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Part 2
Iciputulwa 2:
''The things concerning...

the name of Jesus Christ''

(Acts 8:12)

''Ifintu ifikumine... 

ishina lyakwa Yesu Kristu''
(Imilimo 8:12)
STUDY 7
ISAMBILILO 7
THE ORIGIN OF JESUS
INTULO YAKWA YESU
7.1 Old Testament Prophecies Of Jesus

7.1 Amasesemo Ya Cipingo Ca Kale palwakwa Yesu

Isambililo 3 lyalondolwele ifyo ukupekanya kwakwa Lesa palwe pusukilo lya bantu kwashintilile pakati kakwa Yesu Kristu. Ifilayo ifyo Wene acitile kuli Efa, Abarahamu na Dabidi fyonse fyasosele palwakwa Yesu ngo bufyashi bwabo mu cituntulu. Icine cine, conse Icipingo ca Kale cisonta kuntanshi, no kusesema, pamulandu wakwa Kristu. Amafunde yakwa Mose, ayo Israele aali no kunakila intanshi ya nshita yakwa Kristu, lyonse yaasontele kuntanshi kuli Yesu: ''Amafunde yaali ni kafundisha wesu ukuleeta ifwe kuli Kristu'' (Abena Galatia 3:24). Eco pa mutebeto wa Cakucilila, umwana wa mpaanga mu musango uwapwililila aali no kwipaiwa (Ukufuma 12:3-6); ici caiminineko ilambo lyakwa Yesu, ''Umwana wa mpaanga wakwa Lesa, uyo usenda ulubembu lwe sonde'' (Yohane 1:29; 1 Abena Korinti 5:7). Umusango uwabula akalema uyo uwalefwaikwa pa malambo yonse aya nama wasontele kuntanshi ku musango wakwa Yesu uwapwililila (Ukufuma 12:5 pashanya 1 Petro 1:19).

Ukupula monse mu Amalumbo na bakasesema ba mu Cipingo ca Kale muli amasesemo ayashingapeendwa pali ifyo Mesiya aali no kuba. Yene mukushininkisha yalolesha pa kulondolola ifyo wene aali no kufwa. Ukukaana kwa bwina Yuda ukusuminisha amano palwakwa Mesiya u ufwa kuti kwaba fye pamulandu wabo uwakukaanabiika amano ku masesemo aya, yamo pali ayo nomba yalangililwa:-

Ubusesemo bwa Cipingo ca Kale

''Lesa wandi, Lesa wandi, bushe mulandu nshi imwe mwalekelesha ine? (Amalumbo 22:1).
Ukufikilisha muli Kristu
Aya yaali e mashiwi yakwa Yesu pa capindama (Mateo 27:46).

''Ine nasuulwa ku bantu. Bonse bene abo abamona ine baseka no kupumya ine: bene bapukunya umutwe, ukulanda, Wene aatetekeele pali Yehoba ukuti wene akapokolola wene: lekeni wene apokolole wene'' (Amalumbo 22:6-8). 
Israele aasuulile Yesu no kupumya wene (Luka 23:35; 8:53); bene baapukwiinye imitwe yabo (Mateo 27:39), no kulanda ifi lintu Wene aakobeekwe pa capindama (Mateo 27:43). 

''Ululimi lwandi lwakakatila ku nceendwa...bene baacenene indupi shandi na makasa yandi'' (Amalumbo 22:15,16).


Ici cafikilishiwe mu cilaka cakwa Kristu pa capindama (Yohane 19:28). Ukucenwa kwa ndupi na makasa kwasonta ku musango utuntulu uwabomfiiwe uwa kutanika.

''Bene bayakana amalaya yandi pakati kabo, no kupendula pa cakufwala candi'' (Amalumbo 22:18).
Ukufikilisha ukwapwililika palwa ici kusangwa muli Mateo 27:35.

Mona ukuti Amalumbo 22:22 mukushininkisha yalandwapo ngo kusonta kuli Yesu mu Aba Hebere 2:12.

''Ine nasanguka umweni kuli bamunyina bandi, kabili umbi umbi ku bana bakwa mayo. Pantu ukupiimpa palwa ng'anda yenu kwalya ine'' (Amalumbo 69:8,9).
Ici calondolola bwino amatontonkanyo yakwa Kristu palwa kutamfiwa ukufuma kuli bamunyina ba bwina Yuda no lupwa lwakwe lwine (Yohane 7:3-5, Mateo 12:47-49). Ici calandwapo muli Yohane 2:17.

''Bene kabili baapeele ine indusha nge cilyo candi; na mu cilaka candi bene baapeele ine umwangashi uwakaantuka ukunwa'' (Amalumbo 69:21). 
Ici cacitiike ilyo Kristu aali pa capindama (Mateo 27:34). 

Onse Esaya 53 ali busesemo ubwashininkishiwa palwa mfwa yakwa Kristu no kubuuka ukufuma ku bafwa, cila vesi yauko alikweete ukufikilishiwa ukwabula ukulubika. Ifilangililo fye fibili e fyalapeelwa:-

''Ngefyo impaanga ikota ikala tondolo kuntanshi ya bakabeya baiko, efyo wene tesula akanwa kakwe'' (Esaya 53:7).
Kristu, umwana wa mpaanga wakwa Lesa, aikeele tondolo munshita ya kupingulwa kwakwe

(Mateo 27:12,14).

Wene aacitile inshiishi yakwe pamo na babembu, kabili pamo no mukankala mu mfwa yakwe'' (Esaya 53:9).
Yesu aataniikwe pamo na bantalamisoka ababembu (Mateo 27:38), lelo aashiikilwe mu nshiishi ya muntu umukankala

(Mateo 27:57-60). 

Cene cakupapa fye panono ukuti Icipingo Cipya caibukishako ifwe ukuti ''amafunde na bakasesema'' ba mu Cipingo ca Kale fyali e shintililo lya kwiluka kweesu palwakwa Kristu (Imilimo 26:22; 28:23; Abena Roma 1:2,3; 16:25,26). Yesu umwine aasokele ukuti ifwe nga tatwilwike bwino bwino ''Mose na bakasesema'', ifwe tekuti twiluke wene (Luka 16:31; Yohane 5:46,47). 

Ukuti Amafunde yakwa Mose yaasoontele kuntanshi kuli Kristu, na bakasesema baaseseme palwa wene, cilingile ukuba icishininkisho icakumanina icakuti Yesu taaliko mu butuntulu intanshi ya kufyalwa kwakwe. Isambilisho lya bufi palwa 'kubako intanshi' kwakwa Kristu mu butuntulu intanshi ya kufyalwa lyacita ubuwelewele palwa filayo ifyabwekeshapo ifyakuti wene aali no kuba ulubuto (ubufyashi) lwakwa Efa, Abrahamu na Dabidi. Wene nga eko aali kale ku mulu pa nshita ya filayo ifi, Lesa aali no kuba ne cilubo mu kulaya aba bantu uwa mu bufyashi uyo uwali no kuba Mesiya. Imfyalwa yakwa Yesu, ngefyo yalembwa muli Mateo 1 na Luka 3, yalanga ifyo Yesu aakwete imfyalwa iyo iyatungulwiike ukufuma kunuma ku bantu abo Lesa acitile ifilayo kuli bene.

Icilayo kuli Dabidi ukukuma kuli Kristu cakaana ukusuminisha ukubako kwakwe mu butuntulu pa nshita icilayo cacitilwe: ''Ine nkeemika ulubuto lobe panuma yobe, ulo ulukafuma mu mala yobe...Ine nkaba wishi, na wene akaba umwana wandi umwaume'' (2 Samwele 7:12,14). Mona insoselo ya kuntanshi iyaboomfiwa pano. Pakumona ukuti Lesa aali no kuba Wishi wakwa Kristu, cene tacingacitwa ukuti Umwana wakwa Lesa kuti eko aali kale pa nshita ilya lintu icilayo cacitilwe. Ukuti ulubuto ulu ''lukafuma mu mala yobe'' calanga ukuti wene aali no kuba ubufyashi bwakwa Dabidi mu butuntulu, icine cine. ''Yehoba alilapa mu cine kuli Dabidi...Uwa mu cisabo ca mubili obe ine nkeemika pa cipuna cobe ica bufumu'' (Amalumbo 132:11). 

Solomoni mu kubangilila aali e kufikilisha kwa cilayo, lelo wene eko aali kale mu butuntulu pa nshita ya cilayo ici (2 Samwele 5:14), ukufikilisha ukukalamba ukwa cilayo ici pamulandu wakwa Dabidi ukukwata uwa mu bufyashi bwakwe uyo uwali no kuba umwana wakwa Lesa, kufwile ukusonta kuli Kristu (Luka 1:31-33). Ine nkeemya muli Dabidi Umusambo ulungami '' (Yeremia 23:5) - ekutiila Mesiya.

Insoselo sha kuntanshi ishapalana shaboomfiwa mu masesemo yambi ukukuma kuli Kristu. ''Ine nkeemya (muli Israele) Kasesema uwapalana na (Mose)'' (Amalango 18:18) calandwapo mu Imilimo 3:22,23, ico icalondolola ''Kasesema'' nga Yesu. ''Nacisungu (Maria) akeemita, no kufyala umwana umwaume, kabili akeeta ishina lyakwe Emanyule'' (Esaya 7:14). Ici cafikilishiwe bwino bwino mu kufyalwa kwakwa Kristu (Mateo 1:23). 

7.2 The Virgin Birth

7.2 Ukufyala Kwakwa Nacisungu

Ifyalembwa palwa kwimitwa no kufyalwa kwakwa Kristu tafyasuminisha amano yakuti wene mu butuntulu eko aali intanshi. Abo abaikata isambilisho lya bufi ilya 'Lesa patatu' babutukila ku kusondwelela ukuti pa nshita imo kwali abantu batatu ku mulu, kabili elyo umo pali bene alifuminepo na mu musango umo apilibukiile mu kanya mwi fumo lyakwa Maria, ukusha fye babili ku mulu. Ifwe twamona mu Malembo ukuti ukubako konse - ukubikapo na kulya ukwakwa Lesa - kuli kubako mu mubili, mu butuntulu. Eico ifwe twashala no kusondwelela ukufuma mu citetekelo ca 'kubako intanshi' ukuti Kristu aishile panshi ukufuma ku mulu mu musango umo mu butuntulu no kwingila mwi fumo lyakwa Maria. Ifi fyonse ifyakobenkana ifya masambilisho ya mipepele fili fye kunse ya kusambilisha kwa Malembo. Ifyalembwa palwa ntendekelo yakwa Kristu tafipeela mulandu nangu umo nakalya uwa kutontonkanya ukuti wene afumine mu butuntulu ku mulu no kwingila muli Maria. Ukubulwa kwa cishininkisho pali ici cili e cikalamba ca 'kulufya ukusuntikana' mu kusambilisha kwa bena lesa patatu.

 Malaika Gabriele aamoneke kuli Maria ne mbila yakuti ''iwe ukeemita mwi fumo lyobe, no kufyala umwana  umwaume, kabili ukeeta ishina lyakwe Yesu. Wene akaba  umukalamba, no kwiitwa Umwana wa Wapulamo...Elyo Maria  alandile kuli malaika, Bushe ici cikaba shani,  pakumona ine nshaishiba umwaume? (ekutiila umwanakashi  aali ni nacisungu). Na malaika ayaswike no kulanda  kuli wene, Umupashi wa Mushilo ukeesa pali iwe, na 

 maka ya Wapulamo yakafimba iwe: eico kabili icintu cilya ica mushilo ico icikafyalwa muli iwe cikeetwa Umwana wakwa Lesa'' (Luka 1:31-35).

Imiku ibili cene cakonkomeshiwa ukuti Yesu aali no kuba Umwana wakwa Lesa pa kufyalwa kwakwe; mu kushininkisha Umwana wakwa Lesa taaliko intanshi ya kufyalwa kwakwe. Kabili, insoselo sha kuntanshi shilekabila ukumonwa - pamo nga ''wene akaba umukalamba''. Yesu nga eko aali kale mu butuntulu lintu malaika asosele amashiwi yalya kuli Maria, wene ninshi kale aali umukalamba. Yesu aali ''ubufyashi'' bwakwa Dabidi (Ukusokolola 22:16), iciGreek 'genos' calondolola Yesu 'ukupangwa ukufuma' kuli Dabidi.

THE CONCEPTION OF JESUS

UKWIMITWA KWAKWA YESU

Ukupitila mu Mupashi wa Mushilo (umupu/amaka yakwa Lesa) ukuboomba pali wene, Maria aali na maka ya kwimita Yesu ukwabula ukukumana no mwaume. Eco Yosefu taali wishi wa cine wakwa Yesu. Cene cifwile ukwilukwa ukuti Umupashi wa Mushilo te muntu (mona Isambililo 2); Yesu aali Mwana wakwa Lesa, te wa Mupashi wa Mushilo. Ukupitila muli Lesa ukuboomfya Umupashi Wakwe pali Maria, ''eico kabili icintu cilya ica mushilo'' ico icafyelwe kuli wene ''caleitwa Umwana wakwa Lesa'' (Luka 1:35). Ukuboomfya ishiwi lya ''eico'' kwalondolola ukuti ukwabula Umupashi wa Mushilo ukuboomba pe fumo lyakwa Maria, Umwana wakwa Lesa, nga taishile bako.

Ukuti Yesu 'aimitwe' mwi fumo lyakwa Maria (Luka 1:31) cili kabili cishininkisho cakuti wene tekuti abeko mu butuntulu intanshi ya nshita iyi. Ifwe nga 'twaimita' itontonkanyo, lyene litendeka mukati keesu. Ifyo fine Yesu aimitwe mukati ke fumo lyakwa Maria - wene aatendeke mulya nga akanya, pamo fye ngo muntunse umbi. Yohane 3:16, ivesi lya Baibele ilyaishibikwa ukucilamo, lyalemba ukuti Yesu aali e ''Mwana uwafyalwa eka'' uwakwa Lesa. Imintapendwa ya bantu abo abapituluka mwi vesi ili bafilwa ukutontokanya pali ico lyene lilondolola. Yesu nga ''alifyelwe'', wene 'atendeke' (ishiwi ilyapalana ku ''kufyalwa'') lintu wene aimitwe mwi fumo lyakwa Maria. Yesu nga afyelwe kuli Lesa nga Wishi, ici cili cishininkisho cakuti Wishi mukulu ukucila wene - Lesa takweete intendekelo (Amalumbo 90:2) kabili eico Yesu tekuti abe e Lesa Umwine (Isambililo 8 lyatanununa pa cishinka ici).

Cene ca cishinka icakuti Yesu ''alifyelwe'' kuli Lesa ukucila ukupangwa, ngefyo Adamu aacitilwe intanshi. Ici calondolola ukupalamana kwa kwampana kwakwa Lesa na Yesu - ''Lesa muli Kristu, aalewikisha isonde ku Mwine'' (2 Abena Korinti 5:19). Kristu ukufyalwa kuli Lesa, ukucila ukupangwa fye ukufuma ku lukungu, kabili cayafwilisha ukulondolola amano yakwe aya cifyalilwa ukulola mu nshila shakwa Wishi Lesa. 

Esaya 49:5,6 ali no busesemo pali Kristu ngo lubuuto lwe sonde, buntu wene aafikilishe (Yohane 8:12). Wene alondololwa ngo kutontonkanya pali ''Yehoba uyo uwapangile ine ukufuma mwi fumo ku kuba umubomfi wakwe''. Eico Kristu ''aapangilwe'' kuli Lesa mwi fumo lyakwa Maria, ukupitila mu maka ya Mupashi wa Mushilo Wakwe. Ifumo lyakwa Maria mu cishinka lyali e cifulo ca ntulo ituntulu yakwa Kristu. 

Ifwe twamona mwi Sambililo 7.1 ukuti Amalumbo 22 yasesema amatontonkanyo yakwa Kristu pa capindama. Wene aatontonkenye ukuti Lesa ''aabulile ine ukufuma mwi fumo...Ine napooselwe pali imwe ukufuma mwi fumo: imwe muli Lesa wandi ukufuma mwi fumo lyakwa mayo'' (Amalumbo 22:9,10). Mu nshita ya kufwa kwakwe, Kristu aaloleshe kunuma ku ntulo shakwe - mwi fumo lyakwa Maria nyina, ukupangwa ku maka yakwa Lesa. Ukulondolola fye kwakwa Maria mu Mbila nsuma nga ''nyina'' wakwa Kristu ukwine kweka kwaonaula amano yakuti wene eko aali intanshi ya kufyalwa kwakwe kuli Maria. 

Maria aali muntunse fye, alikweete na bafyashi abantunse. Ici cashininkishiwa ne cishinka cakuti wene alikweete umufyala, uyo uwafyele Yohane kabatisha, umuntu fye (Luka 1:36). Amano ya Romani Katolika ayakuti Maria taali fye wa cifyalilwa ca buntunse yapilibula ukuti Kristu tekuti abe ''umwana wa muntu'' kabili ''umwana wakwa Lesa'' pamo. Aya ilingi e mashina yakwe ukupula monse mu Cipingo Cipya. Wene aali ''umwana wa muntu'' pamulandu wa kukwata nyina wa buntunse mu kupwililika, kabili ''umwana wakwa Lesa'' pamulandu wa kubomba kwakwa Lesa pali Maria ukupitila mu Mupashi wa Mushilo (Luka 1:35), ukupilibula ukuti Lesa aali e Wishi. Ukupekanya uku ukwayemba kulefulunganishiwa ngacakuti Maria taali mwanakashi fye.

''Bushe ninani engaleeta icintu ca busaka ukufuma mu ca busaali? Takuli nangu umo nakalya...Bushe umuntu cinshi, ukuti wene alinge ukuba uwa busaka? kabili wene uyo uwafyalwa ku mwanakashi, ukuti wene alinge ukuba umulungami?...bushe kuti aba shani uwa busaka uyo uwafyalwa ku mwanakashi?'' (Yobo 14:4; 15:14; 25:4). Ici cafumyapo amano yonse ayakwimita ukwasanguluka ukuba icingacitwa, ukwakwa Maria nangu Yesu.

Maria pakuba ''uwafyalwa ku mwanakashi'', ukukwata abafyashi abantunse fye, afwile alikweete umusango wesu uwa buntunse, uwa busaali, uyo wene apeele na kuli Yesu, uyo ''uwapangilwe ku mwanakashi'' (Abena Galatia 4:4). Insoselo yakwe iya ''kupangwa'' ukupitila mu mulimo wakwa Maria ili cishininkisho cimbi icakuti wene tekuti abeko mu butuntulu ukwabula ukufyalwa kwakwe kuli Maria. Baibele wa Diaglott alondolola Abena Galatia 4:4: ''Pa kuba uwapangwa ukufuma ku mwanakashi''. 

Ifyalembwa fya Cipingo Cipya ilingi fisonta ku buntunse bwakwa Maria. Kristu aali no kukalipila wene pa miku itatu pa kubulwa kwa kwishiba kwa bumupashi (Luka 2:49; Yohane 2:4); wene afililwe ukwiluka fyonse ifyakulanda kwakwe (Luka 2:50). Ici mu kupwililika eco ifwe tuli no kwenekela ku mwanakashi uyo uwali wacifyalilwa ca butunse, uwakweete umwana uyo uwali umwana wakwa Lesa, eico kabili uwakwishiba kwa bumupashi ukucila wene, nangu wene, pamo, ayakeene icifyalilwa ca buntunse. Yosefu aishiibe Maria panuma ya kufyalwa kwakwa Kristu (Mateo 1:25), kabili takuli umulandu wa kutontonkanya ukuti bene tabaakwete ukwampana kwa cupo ukwayana ukufuma pa nshita ilya ukuya kuntanshi.

Eico ukulumbula kwakwa ''nyina na bamunyina'' bakwa Kristu muli Mateo 12:46,47 kwali no kulondolola ukuti Maria alikweete abana bambi panuma yakwa Yesu. Yesu aali fye e ''beli lyakwe''. Eico ukusambilisha kwa baKatolika ukuti Maria aikele nacisungu elyo kabili aninine ukuya ku mulu icine cine takukweete ukusuminisha kwa Baibele nakalya. Pamo nge cibumbwa ca buntunse ica cifyalilwa ca kufwa, Maria aali no kukota no kufwa; ukulunda pali ici ifwe tubelenga muli Yohane 3:13, ''umuntu nangu umo tanina ukuya ku mulu''. Icishinka cakuti Yesu alikweete icifyalilwa ca buntunse (mona Aba Hebere 2:14-18; Abena Roma 8:3) cipilibula ukuti nyina afwile ukukwata cene pamo, pakumona ukuti Wishi taakweete cene. 

7.3 Christ's Place In God's Plan

7.3 Icifulo Cakwa Kristu Mu Kupekanya Kwakwa Lesa

Lesa tapingula pa kupekanya Kwakwe pa kubutuka kwa nshita, ukwelenganya ifiputulwa fya kulunda ku kupekanya Kwakwe ngefyo imikalile ya buntunse ilesokoloka. Lesa alikweete ukupekanya ukwapwililika ukuteyanishiwa ukufuma fye ku kutendeka kwa kulengwa kwa fintu fyonse (Yohane 1:1). Eico ukufwaya Kwakwe ukukwata Umwana umwaume kwali mu kupekanya Kwakwe ukufuma ku kutendeka. Conse Icipingo ca Kale cisokolola ifishinka ifyalekanalekana ifya kupekanya kwakwa Lesa palwe pusukilo muli Kristu.

Ifwe ilingi tulangile ukuti ukupitila mu filayo, amasesemo ya bakasesema, ne fipasho fya Mafunde yakwa Mose, Icipingo ca Kale caikalilila ukusokolola ukupekanya kwakwa Lesa muli Kristu. Cene cali pa mulandu wa kwishiba kwakwa Lesa ukuti Wene ali no kukwata Umwana eco Wene aaleetele ukulenga kwa fintu fyonse mu kubako (Aba Hebere 1:1,2, amashiwi ya ciGreek; ''kuli'' muli A.V. yapilibulwa bwino ukucilapo nga ''pa mulandu wa''). Cene ni pa mulandu wakwa Kristu eco inkulo sha mikalile ya buntunse shasuminishiwe kuli Lesa (Aba Hebere 1:2 (iciGreek). Cene cakonka ukuti ukusokolola kwakwa Lesa ku muntu ukupula mu myaka yonse, ngefyo calembwa mu Cipingo ca Kale, kuli ukwaisulamo ifyakusontelela kuli Kristu. 

Ukupulamo kwakwa Kristu no kucindama no bukankaala bwakwe ubukalamba kuli Lesa fili ifyakosa kuli ifwe ukwiluka umupwilapo. Eico cene ca cine ukulanda ukuti Kristu aikele mu mano na mu kupekanya kwakwa Lesa ukufuma ku kutendeka, nangu wene aishile mu kubako fye mu butuntulu ukupitila mu kufyalwa kwakwe kuli Maria. Aba Hebere 1:4-7,13,14 akonkomesha ukuti Kristu taali malaika; munshita ya mweo wakwe uwakufwa wene aali uwacepako pali bamalaika (Aba Hebere 2:7), wene aasansabiikwe ku mucinshi ukalamba nganshi ukucila bene pakumona ukuti wene aali ''Mwana uwafyalwa eka'' wakwa Lesa (Yohane 3:16). Ifwe tulangile kale ukuti umusango fye uwa kwikala uwasambilishiwa mu Malembo uli kwikala mu musango wa mubili, eico Kristu taikeele ngo 'mupashi' intanshi ya kufyalwa kwakwe. 1 Petro 1:20 alanda mu bwipi umulandu: Kristu ''aishibiikwe kale intanshi ya kutendeka kwe sonde lelo aasokolwelwe mu nshita ishi ishakupelekesha''.

Yesu aali e cakushintililapo cikalamba ca Mbila nsuma, cintu Lesa ''aalaile intanshi kuli bakasesema bakwe mu Malembo ya mushilo, pamulandu wa mwana wakwe, Yesu Kristu Shikulwifwe, uyo uwacitilwe (ukupangwa pa kufyalwa) ku lubuto lwakwa Dabidi ukulingana no mubili wa munofu; no kulangwa ukuba Umwana wakwa Lesa na maka, ukulingana no mupashi wa bumushilo, pa kubuuka ukufuma ku bafwa'' (Abena Roma 1:1-4).

Ici calanda mu bwipi ilyashi lya kale palwakwa Kristu:-

 1. Ukulaywa mu Cipingo ca Kale - ekutiila mu  kupekanya kwakwa Lesa;

 2. Ukupangwa ngo muntu uwa mubili ukupitila mu  kufyala kwakwa nacisungu, ngo lubuto lwakwa   Dabidi;

 3. Pamulandu wa musango wakwe uwapwililila  (''umupashi wa bumushilo''), ukulangwa munshita    ya mweo wakwe uwakufwa;

 4. Wene aabuushiwe ukufuma ku bafwa, na kabili  ukulangwa pa cintubwingi ukuba Umwana wakwa Lesa  pa kubila kwa batumwa ukwa fya bupe fya ndimi.

THE FOREKNOWLEDGE OF GOD

UKWISHIBA KWAKWA LESA UKWA KUNTANSHI

Ifwe tuli no kwafwiwa apakalamba mu kwishiba ifyo Kristu mu kupwililika aali mu mano yakwa Lesa pa kutendeka, ilyo taaliko mu butuntulu, nga ifwe twaisa mukusuminisha icishinka cakuti Lesa alishiba ifintu fyonse ifyo ifikacitika 'kuntanshi'; Wene alikwata 'ukwishiba kwa kuntanshi'. Eico Lesa kuti asosa no kutontonkanya pa fintu ifyo ifishiliiko, kwati fyene eko fili. Uyu e musango wa kupwililika kwa kwishiba Kwakwe kwa fyakuntanshi. Lesa ''aleita ifintu filya ifishiliiko kwati fyene eko fili'' (Abena Roma 4:17). Eico Wene kuti alanga ''impela ukufuma pa kutendeka, kabili ukufuma ku nshita sha kale ifintu ifyo ifishilaacitwa, ukulanda, Ukupanda amano kwandi kukeeminina, na ine nkacita ukufwaya kwandi konse'' (Esaya 46:10). Pamulandu wa ici, Lesa kuti asosa palwa bafwa kwati bene bali no mweo, no kusosa palwa bantu kwati bene baali no mweo intanshi ya kufyalwa.

''Ukupanda amano'', nangu icebo cakwa Lesa, kwaliseseme pali Kristu ukufuma ku kutendeka; wene lyonse aali mu kupekanya nangu mu ''kufwaya'' kwakwa Lesa. Eico cene cali ca cishinka ukuti pa nshita imo Kristu aali no kufyalwa mu butuntulu; Lesa aali no kufikilisha ukupekanya Kwakwe muli Kristu ukwalandilwe. Eico icishinka ca kwishiba kwakwa Lesa ukwa kuntanshi cilelangililwa mu kushininkisha kwa cebo Cakwe. IciHebere ca muli Baibele calikwata insoselo ya 'kusesema iyapwililila', intu iboomfya insoselo ya kale ukulondolola ifintu fya kuntanshi ifyo Lesa alaya. Eco Dabidi aalandile, ''Iyi ili e ng'anda yakwa Yehoba Lesa'' (1 Imilandu 22:1), lintu mu nshita ilya itempele elyo lyalailwe fye kuli Lesa. Uyu wali e musango wa citetekelo cakwe mu cebo cilya ica cilayo icakuti Dabidi aaboomfeshe insoselo ya nomba ukulondolola ifintu fya kuntanshi. Amalembo yalifula ne filangililo palwa kwishiba kwakwa Lesa ukwa kuntanshi. Lesa aali uwashininkisha nganshi ukuti Wene akafikilisha ifilayo kuli abrahamu, icakuti Wene aebele wene: ''Ku lubuto lobe ine napeela icalo ici...'' (Ukutendeka 15:18) pa nshita lintu Abrahamu taakwete nangu ulubuto. Mu nshita imo ine iyi intanshi ulubuto (Isaki/Kristu) talulafyaalwa, Lesa kabili alaile: ''Ine nacita iwe wishi wa nko ishingi'' (Ukutendeka 17:5). Icine cine, Lesa ''aleita ifintu filya ifishiliiko kwati fyene eko fili''. 

Eco mu nshita ya mulimo wakwe Kristu asosele palwa ifyo Lesa ''alipeela ifintu fyonse mu minwe yakwe (yakwa Kristu)'' (Yohane 3:35), nangu ici tacali filya mu nshita ilya. ''Imwe mwabiika ifintu fyonse mu kunakila pesamba lya makasa (yakwa Kristu)...lelo nomba ifwe tumona ifintu fyonse tafilabiikwa pesamba lyakwe'' (Aba Hebere 2:8). 

Lesa aasosele pa kupekanya Kwakwe palwe pusukilo ukupitila muli Yesu ''ku kanwa ka bakasesema Bakwe bamushilo, abo abaliko ukufuma lintu isonde lyatendeke'' (Luka 1:70). Pakuti bene baakumine sana ku kupekanya kwakwa Lesa, abantu aba baleesoswa kwati bene mu butuntulu eko baali pa kutendeka, nangu ici mu kushininkisha tacili filya. Mu kupilibula, ifwe kuti twalanda ukuti bakasesema baali mu kupekanya kwakwa Lesa ukufuma ku kutendeka. Yeremia e cilangililo ca ntanshi. Lesa aebele wene: ''Intanshi ine nshilabumba iwe mwi fumo ine nalishibe iwe; kabili intanshi iwe taulafumina kunse ye fumo ine nashishishe iwe, kabili ine nasontele iwe ukuba kasesema'' (Yeremia 1:5). Eco Lesa aishiibe ifintu fyonse pali Yeremia nangu fye intanshi ya kulenga kwa fintu fyonse. Mu musango umo wine Lesa kuti asosa pali Sairas imfumu ya Persia intanshi ya nshita ya kufyalwa kwakwe, ukuboomfya insoselo iyo ilondolola ukuti wene eko aali inshita ilya (Esaya 45:1-5). Aba Hebere 7:9,10 ali cilangililo cimbi ca nsoselo iyi palwa kubako ukuboomfiwa pa muntu uyo ucili ashilafyalwa.

Mu nshila imo ine ngefyo Yeremia na bakasesema balesoswa kwati fye eko baali intanshi ya kulenga kwa fintu fyonse, pamulandu wa ciputulwa cabo mu kupekanya kwakwa Lesa, efyo abatetekela abacine basoswa kwati eko baali inshita ilya. Cene ca cishinka ukuti ifwe tatwaliko mu butuntulu inshita ilya kano fye mu mano yakwa Lesa. Lesa ''alipususha ifwe, no kwita ifwe no bwite bwa mushilo...ukulingana no kupekanya kwakwe ne cikuuku, ifyapeelwe kuli ifwe muli Kristu Yesu intanshi isonde talilatendeka'' (2 Timote 1:9). Lesa ''alisala ifwe (muli Kristu) intanshi ya kutendeka kwe sonde...pa kwishiba ifwe kuntanshi...ukulingana no kufwaya kusuma ukwa kutemwa Kwakwe'' (Abena Efese 1:4,5). Amano yonse aya bantu ukuba abaishibikwa intanshi kuli Lesa ukufuma ku kutendeka, no kuba 'abasalwa' ('ukwishibikwa intanshi') kwi pusukilo, yalondolola ukuti bene eko baali mu mano yakwa Lesa pa kutendeka (Abena Roma 8:27; 9:23).

Mu lubuuto lwa fyonse ifi, cene te cakupapa ukuti Kristu, ngo kupwishishisha kwa kupekanya kwakwa Lesa, alingile ukusoswa kwati eko aali ukufuma ku kutendeka mu mano no kupekanya kwakwa Lesa, nangu mu butuntulu wene tekuti acite ifyo. Wene aali ''umwana wa mpaanga uwaipaiwa ukufuma ku kutendeka kwe sonde'' (Ukusokolola 13:8). Yesu taafwile inshita ilya mu cituntulu; wene aali e ''Mwana wa mpaanga wakwa Lesa'' uwapeelwe nge lambo nalimo imyaka 4,000 panuma pa capindama (Yohane 1:29; 1 Abena Korinti 5:7). Mu nshila imo ine ngefyo Yesu aali uwasalwa ukufuma ku kutendeka (1 Petro 1:20), efyo abatetekela baali (Abena Efese 1:4; ishiwi limo line ilya ciGreek pa ''abasalwa'' lyaboomfiwa mu mavesi aya). Ubwafya bwesu mu kwiluka fyonse ifi ni pamulandu ifwe tekuti twelenganye bwino ifyo Lesa aboomba kunse ya mano ya nshita. 'Icitetekelo' e maka ya kulolesha pa fintu ukufuma mu kumona kwakwa Lesa, ukwabula ukucingililwa ku nshita. 

7.4 ''In The Beginning Was The Word'',

 John 1:1-3

7.4 ''Mu Kutendeka Mwali Icebo'', 

Yohane 1:1-3.

 ''Mu kutendeka mwali Icebo, ne Cebo cali pamo    na Lesa, ne Cebo cali ni Lesa. Cimo cine cali mu  kutendeka pamo na Lesa. Ifintu fyonse fyacitilwe  kuli wene'' (Yohane 1:1-3).     

 Amavesi aya, ilyo yailukwa bwino bwino, yashininkisha no kutanununa pa kusondwelela ukwasangilwe mu ciputulwa ici icapita. Lelo, amashiwi aya e yamo ayashailukwa apakalamba pa kusambilisha ukuti Yesu eko aali mu mulu intanshi ya kufyalwa kwakwe. Ukwiluka ukwalungama palwa mavesi aya kwashintilila pa kwishiba ifyo ''Icebo'' cipilibula mu mashiwi aya. Cene mukulolenkana tekuti cisonte ku muntu, pantu umuntu tekuti abe ''pamo na Lesa'' lelo kabili ukuba Lesa pa nshita imo ine. Ishiwi lya ciGreek 'logos' ilyo pano ilyapilibulwa ''icebo'', iline lyeka talyapilibula 'Yesu'. Lyene ilingi lyapilibulwa nga ''icebo'', lelo kabili nga:-

 Ilyashi  

Umulandu

 Ukulanshanya  
Isambilisho

 Ukupekanya  
Ukubila

 Amano  
Ukulanda

 Imbila 

''Icebo'' cisoswa fye nga ''wene'' pantu 'logos' lishiwi ilili mu nsoselo ya caume mu ciGreek. Lelo ici tacipilibula ukuti lyene lisonta ku muntu, Yesu. Baibele mu ciGerman (Luther) asosa palwa ''das Wott'' (icishili icaume nangu icanakashi); Baibele mu ciFrench (Segond) asosa palwa ''la parole'' nge canakashi, ukulanga ukuti ''icebo'' tacisonta fye ku muntu umwaume.   

''IN THE BEGINNING''

''MU KUTENDEKA'' 

'Logos' mukushikimika kuti asonta kwi tontonkanyo lya mukati ilyo ilimonekela kunse mu mashiwi no kulanshanya kumbi. Mu kutendeka Lesa alikwete 'Logos' uyu. Uku ukupekanya kumo fye kwashintilile pali Kristu. Ifwe tulangile ifyo Umupashi wakwa Lesa ubiika amatontonkanyo Yakwe ya mukati mu kuboomba, eco pali ukusuntikana pakati ka Mupashi Wakwe ne cebo Cakwe (mona Iciputulwa 2.2). Ilyo Umupashi wakwa Lesa waleboomba ifya kupekanya Kwakwe na bantu no kupuuta mu Cebo calembwa Cakwe ukufuma ku kutendeka, mukucita ifi wene waleelanga amano palwakwa Kristu mu kuboomba kwauko na mu mashiwi yauko. Kristu aali e 'logos' wakwa Lesa, eico kabili Umupashi wakwa Lesa walelanda ukupekanya kwakwa Lesa palwakwa Kristu mu kuboomba konse kwauko. Ici calondolola umulandu ifyacitiike ifingi ifya mu Cipingo ca Kale fili fipasho fyakwa Kristu. Lelo, cene tekuti cikonkomeshiwe ukucilamo ukuti Kristu mu buntu taali ''e cebo''; kwene kwali kupekanya kwakwa Lesa palwe pusukilo ukupitila muli Kristu uko e kwali ''e cebo''. 'Logos' (''Icebo'') ilingi sana aboomfiwa ukukuma ku Mbila nsuma palwakwa Kristu - pamo nga ''icebo cakwa Kristu'' (Abena Kolose 3:16; pashanya Mateo 13:19; Yohane 5:24; Imilimo 19:10; 1 Abena Tesalonika 1:8 na fimbipo). Mona ukuti 'logos' ali palwakwa Kristu, ukucila wene umwine. Ilyo Kristu aafyelwe, ''icebo'' ici capilibukiile mu musango wa mubili wa munofu no mulopa - ''icebo cacitilwe umubili wa munofu'' (Yohane 1:14). Yesu umwine e wali 'icebo icacitilwe umubuli wa munofu' ukucila ukuba ''e cebo''; wene umwine aasangwike ''icebo'' ukupitila mu kufyalwa kwakwe kuli Maria, ukucila pa nshita yonse kunuma.

Eico ukupekanya, nangu imbila, palwakwa Kristu kwali pamo na Lesa mu kutendeka, lelo kwasokolwelwe pambilibili mu muntu Kristu, na mu kubila kwa Mbila nsuma palwa wene mu myaka ya mwanda wa ntanshi. Eco Lesa aasosele icebo Cakwe kuli ifwe ukupitila muli Kristu (Aba Hebere 1:1,2). Inshita ne nshita cene cakonkomeshiwa ukuti Kristu aasosele ifyebo fyakwa Lesa no kucita ifisungusho pa cebo cakwa Lesa ice funde pamulandu wa kusokolola Lesa kuli ifwe (Yohane 2:22; 3:34; 7:16; 10:32,38; 14:10,24).

Paul anakiile ifunde lyakwa Kristu ukubila Imbila nsuma palwa wene ''ku nko shonse''; ''Ukubila kwakwa Yesu Kristu, ukulingana no kusokolola kwa cankaama, ico icasungilwe inkaama ukufuma ilyo isonde lyatendeke, lelo nomba calengwa ukumoneka...ukwishibikwa ku nko shonse'' (Abena Roma 16:25,26 pashanya 1 Abena Korinti 2:7).

Umweo wa pee wacitilwe fye icingacitwa pa muntu ukupitila mu mulimo wakwa Kristu (Yohane 3:16; 6:53); lelo mu kutendeka Lesa alikweete ukupekanya uku ukupeela umuntu umweo wa pee, pakwishiba ngefyo Wene aishiibe ilambo lintu Yesu aali no kucita. Ukusokolola ukwapwililika ukwa kupeela kulya kwaishile fye panuma ya kufyalwa no kufwa kwakwa Kristu: ''Umweo wa pee, untu Lesa...aalaile intanshi isonde talilatendeka; lelo mu nshita shino asokolola icebo cakwe (ca mweo) ukupitila mu kubila'' (Tito 1:2,3). Ifwe twamona ifyo bakasesema bakwa Lesa basoswa ngo kubako lyonse (Luka 1:70) mu mano yakuti ''icebo'' cintu bene baasosele eko cali pamo na Lesa ukufuma ku kutendeka. 

Imilumbe yakwa Yesu yasokolwele ifingi pa fintu ifi; wene pakucita ifi aafikilishe ubusesemo palwa wene umwine, ''Ine nkeesula akanwa kandi mu milumbe; ine nkalanda ifintu ifyo ifyasuungilwe inkaama ukufuma ku kutendeka kwe sonde'' (Mateo 13:35). Cene cali ni mu mano aya ayakuti ''isonde lyali pamo na Lesa...mu kutendeka'', ku ''kucitwa umubili wa munofu'' pa kufyalwa kwakwa Kristu. 

''THE WORD WAS GOD''

''ICEBO CALI NI LESA''

Ifwe nomba tuli mu cifulo ca kutontonkanya ni mu mano nshi ''Icebo cali ni Lesa''. Ukupekanya kweesu na matontonkanyo yesu fili ni fwe icine cine. 'Ine naya ku musumba wa London' lili 'lishiwi' nangu ukulanshanya uko ukwalanda ukupekanya kwandi, pantu kwene kuli e kupekanya kwandi. Ukupekanya kwakwa Lesa muli Kristu kuti kwailukwa umusango umo wine. ''Ngefyo (umuntu) atontonkanya mu mutima wakwe, efyo wene ali'' (Amapinda 23:7), kabili ngefyo Lesa atontonkanya, efyo Wene ali. Eco icebo cakwa Lesa nangu ukutontonkanya kwakwa Lesa ni Lesa: ''icebo cali ni Lesa''. Pamulandu wa ici, kuli ukwampana ukwapalamina nganshi pakati kakwa Lesa ne cebo Cakwe: umusango wa kulingana pamo nga mu Amalumbo 29:8 uli uwaishibikwa: ''Ishiwi lyakwa Yehoba lyasunkaanya amatololo; Yehoba asunkaanya amatololo''. Amashiwi pamo nga ''Imwe tamwaumfwa kuli Ine, Yehoba alanda'' (Yeremia 25:7) yali ayaishibikwa muli bakasesema. Icine cine Lesa alepilibula ukuti 'Imwe tamwaumfwa ku cebo Candi icasoswa kuli bakasesema'. Dabidi aabuulile icebo cakwa Lesa nge nyali no lubuuto lwakwe (Amalumbo 119:105), lelo wene kabili aalangile: ''Imwe muli nyali yandi, Mwe Yehoba: kabili Yehoba akabuutisha imfifi yandi'' (2 Samwele 22:29), ukulanga ukulingana pakati kakwa Lesa ne cebo Cakwe. Eico, cene calishibikwa, ukuti icebo cakwa Lesa cilacitwa bu muntu nga Wene Umwine, ekutiila cene cisoswa kwati cene cili muntu nangu cene tacili (mona Cakulundapo 5 'Umusango wa Kucita bu Muntu').  

Lesa e cine icine (Yohane 3:33; 8:26; 1 Yohane 5:10), eico kabili icebo cakwa Lesa e cine pamo (Yohane 17:17). Mu nshila iyapalana Yesu aikuminisha umwine ne fyebo fyakwe ukupalamina nganshi ukwakuti wene acita icebo cakwe bu muntu: ''Wene uyo uwakaana ine, no kukaanapokelela ifyebo fyandi, ali na umo uyo ukapingula wene: icebo candi ico ine nasosa, cimo cine cikapingula wene mu bushiku bwa kupelekesha'' (Yohane 12:48). Yesu asosa palwa cebo cakwe kwati cene cili muntu umutuntulu, ekutiila umwine. Ifyebo fyakwe fyacitilwe bu muntu, pantu fyene fyali ifyaampana ukwapalamina nganshi na Yesu.

Mu musango umo wine icebo cakwa Lesa cacitwa bu muntu ngo muntu, ekutiila Lesa Umwine, muli Yohane 1:1-3. Eco ifwe twaebwa pamulandu wa Cebo, ''Ifintu fyonse fyacitilwe kuli Wene'' (Yohane 1:3). Lelo ''Lesa aalengele'' ifintu fyonse ku cebo Cakwe ce funde (Ukutendeka 1:1). Pamulandu wa ici, Icebo cakwa Lesa cisoswa kwati cene ni Lesa Umwine. Icishinka icatemwikwa ukwishiba ukufuma muli ici cili cakuti ukupitila mu cebo cakwa Lesa ukuba mu mutima wesu, Lesa kuti aisa mupepi sana kuli ifwe.

Cene cashininkishiwa ukufuma mu Ukutendeka 1 ukuti Lesa aali e Kaleenga, ukupitila mu cebo Cakwe, ukucila Kristu umwine eka. Cene cali cebo ico e calondololwa nge cilepanga ifintu fyonse, ukucila Kristu umwine eka (Yohane 1:1-3). ''Ku cebo cakwa Yehoba imyulu yalipangilwe; no mulalo onse waiko (ekutiila intanda) ku mupu wa mu kanwa kakwe...wene alisosele, na cene calicitilwe'' (Amalumbo 33:6,9). Na nomba fye cene cili ni ku cebo Cakwe eko ifintu fyonse ifiliko ifya cifyalilwa fiboombela: ''Wene atuma ifunde lyakwe pa calo: icebo cakwe cabutuka bwangu bwangu sana. Wene apeela imfula yabuuta nga masako ya mpaanga...Wene atuma icebo cakwe...na menshi yapongoloka'' (Amalumbo 147:15-18). 

Icebo cakwa Lesa pakuba amaka Yakwe ya kulenga, Wene aaboomfeshe cene mu kupangwa kwakwa Yesu mwi fumo lyakwa Maria. Icebo, ukupekanya kwakwa Lesa ukubiikwa mu kuboomba ku Mupashi wa Mushilo Wakwe (Luka 1:35), caleetele ukwimitwa kwakwa Kristu. Maria aishiibe ici mu kwasuka kwakwe ku lyashi lyapa kwimita kwakwe ukwaleisa ukwakwa Kristu: ''Cene cibe kuli ine ukulingana ne cebo cenu'' (Luka 1:38).

Ifwe twamona ukuti Icebo/Umupashi wakwa Lesa ulangilila ukupekanya Kwakwe, uko ukwalandilwe monse mu Cipingo ca Kale. Icipimo apo icine ici cifika calangwa mu Imilimo 13:27, umo Yesu asoswa ngo kulingana ne fyebo fyakwe ifya bakasesema ba mu Cipingo ca Kale: ''(AbaYuda) tabaishiibe wene, nangu fye mashiwi ya bakasesema''. Ilyo Kristu aafyelwe, onse Umupashi/Icebo ca bakasesema camonekeele mu muntu Yesu Kristu. Pesamba lya kupuutwamo, umutumwa Yohane aasansamukiile mufyo ukupekanya kwakwa Lesa palwa mweo wa pee kwamonekeele muli Kristu, untu abasambi baali na maka ya kukumya no kumona mu butuntulu. Wene nomba aishiibe ukuti bene baasendele Icebo cakwa Lesa, ukupekanya Kwakwe konse palwe pusukilo muli Kristu (1 Yohane 1:1-3). Ilyo ifwe tatwingamona Kristu mu butuntulu, ifwe, pamo, kuti twasekelela ukuti ukupitila mu kwiluka kwa cine palwa wene, ifwe kuti twaishiba bwino sana ukupekanya kwakwa Lesa na ifwe na mu kucita ifi ukuba abashininkishiwa ku mweo wa pee (1 Petro 1:8,9). Ifwe tufwile ukuipusha ilipusho fwebene: 'Bushe ine icine cine nalishiba Kristu?' Ukusuminisha fye ukuti umuntu umusuma uwitwa Kristu inshita imo eko aali tacili icakumanina. Ukupitila mu kusambilila Baibele na mapepo, mu kutwalilila, cene kuti cacitwa ukwiluka wene bwangu bwangu ngo Mupusushi obe we mwine no kuikuminisha we mwine kuli wene ukupitila mu lubatisho. 

Ishiwi ilinono: ''Mu kutendeka mwali Icebo'' nalimo calanda pa mano ya baYuda ayakuti Torah (amabuuku yasano yakwa Mose) eko yaali intanshi ya kulengwa kwa fintu fyonse. Yohane 1:1-3 alelanda ukuti icintu icacindama ukwishiba cili cakuti amashiwi yalya ayakwa Lesa yaseseme palwakwa Yesu; ukupekanya kwakwa Lesa palwa wene kwaliko intanshi ya kulengwa kwa fintu fyonse (pashanya Luka 1:70).

Digression 22: The Historical Jesus

Cakulundapo 22: Yesu Wa Kale
Ngacakuti, ngefyo bamo batunga, takuli icishininkisho cakuti Yesu wa ku Nasareti eko aali inshita imo, ninshi ukubako kwine kwa Bwina Kristu kuli ukwakosa ukulondolola. Cene cili kwipusha ifingi nganshi ukwenekela umuntu onse ukutetekela ukuti imintapendwa ya bantu ukucila pa myaka 2,000 bashintilisha ifitetekelo fyabo pa muntu umo u ushaliko nakalya, no kukwata icitetekelo ca musango ukalamba muli wene icakuti bene bakoseleshiiwe ukusalanganya icitetekelo cabo muli wene isonde lyonse, ilingi pa busanso bwa kucushiwa ne mfwa. Abena Kristu na baYuda bonse tabakwete ubwafya ukusuminisha ukuti Mohamed alikeele no mweo inshita imo, lintu balekaana ukutunga no kusambilisha kwakwe. Icine cine ifwe tusuminisha ukuti abantu ba kale abaishibikwa ukucilamo eko baali ukwabula ukupatikisha kwa kufwaya ukufwailisha icishininkisho icakosa. Ilingi ukusambililapo kulacitwa pa fyacitiike ifya kale ifyasuminishiwa konse konse, pamo ngo kuti ubulwi bwakwa Hastings bwacitiike mu mwaka wa 1066, no kusanga icishininkisho ca maka ukukosa ukumoneka.

Icishinka cakuti abantu bamo bakaana sana ukubako kwine kwakwa Yesu wa ku Nasareti icine cine cilesontelela palwa kubalamuka kukalamba, no kukabila ukusanga umwakufisama umwayana pa kukaana ukulolenkana na mano ya kusuminisha bu Mesiya bwakwe. Ici camoneka fye ica cine lintu cene caishibikwa ukuti abaYuda ba ntanshi abene baasuminishe ukuti umuntu uwitwa Yesu eko aali mu myaka ya mwanda wa ntanshi. Ifi ifyalakonkapo ifya fishininkisho fya kale pafya kubako kwakwa Yesu wa ku Nasareti fyalanga ukuti takuli inshila nakalya umo wene engatamfiwa ngo kwelenganya kwa masambililo ya mipepele ya bantu. Ilyashi ilingi ilyakwafwa mu ciputulwa ici lyakolonganikwa ukufuma mwi buuku lyakwa Gary Harbemas, 'Ancient Evidence For The Life Of Jesus' ('Icishininkisho Ca Kale Pa Mweo Wakwa Yesu').

1) Tacitusi aali mwina Roma kalemba wa malyashi ya kale uyo amabuuku yakwe yabili ayaishibikwa palwa myaka ya mwanda wa ntanshi (''Annals'' [''Ifyalembwa''] na ''Histories'' [''Amalyashi Ya Kale'']) yonse yalumbula Yesu no Bwina Kristu. Wene aalembele muli ''Annals'' (nalimo mu mwaka wa 115 AD):

''Ibumba ilyapatilwe pa fya muselu, iliitwa Abena Kristu ku cintubwingi. Kristusi, ukufuma kuli uyo ishina lyakwete intulo, aaculile ukukandwa munshita ya kuteeka kwakwa Tiberiusi ku minwe ya umo uwa balaashi besu, Pontiusi pilato''.

Kateeka Tiberiusi aateekele ukufuma mu 14-37 AD, munshita iyi Kristu aipaiwe, ukulingana ne calembwa ici. Tacitusi kabili alondolola ifyo ifitetekelo fye bumba ili ''Fyatobeeke te mu Yudea mweka, intulo ya ntanshi ya (mano aya), lelo fye na mu Roma'', kabili wene atwalilila ukulondolola ifyo Abena Kristu baali abaapatwa konse konse, na bengi ukwipaiwa mu Roma. Ifi fyonse fyalingana ne fyalembwa fya mu Cipingo Cipya palwakwa Yesu, abasambi na batumwa intanshi ukusabankanya ukusambilisha kwabo mu Yudea, na panuma konse konse mwi sonde lya bena Roma, ukulundako na Roma, no kuleshiwa ukukalamba kuli bene.

2) Suetoniusi, umbi umwina Roma kalemba wa malyashi ya kale, aalandile pa kuteeka kwakwa Klaudiasi (41-54 AD): ''Pantu abaYuda pa Roma baalengele ifimfulunganya ukutwalilila pa kubelelekwa kwakwa Krestusi, wene (Klaudiusi) aatamfishe bene ukufuma mu musumba''. ''Krestusi'' e kulandwa kumbi kwakwa ''Kristu''. Muli nkuma, Imilimo 18:2 yalondolola ifyo abaYuda umulume no mukashi abeetwa Akula na Prisca baali no kuya ukufuma mu Roma pamulandu wa kucushiwa kwa baYuda.

Suetoniusi panuma alanda palwa kucushiwa kwa Bena Kristu pa nshita yakwa Nero: ''Panuma ya mulilo ukalamba pa Roma...Ukukandwa kwabiikilwe kabili pa Bena Kristu, iciputulwa 

icalelanda icitetekelo ca mipepele icipya kabili icabulokunakila''. Ukusontelela uku ku kubako kwe bumba iliitwa ''Abena Kristu'' mu myaka ya mwanda wa ntanshi kwalondolola ukuti umuntu uwitwa ''Kristu'' eko aali mu myaka ya mwanda ulya.

3) Ibuuku lyakwa F.F. Bruce (''Christian Origins'' [''Intendekelo Sha Bwina Kristu''] amabuula 29,30) lyatwala amano ku cishinka cakuti kuli ifyakusontelela ku lyashi lya kale ilya ku Kabanga ka Mediterranean ilyalembelwe na kalemba wa malyashi ya kale uwitwa Thallusi nalimo mu mwaka wa 52 AD. Bruce alanga pambi (''The New Testament Documents'' [''Impapulo Sha Cipingo Cipya''], ibuula 113) ukuti kafundisha uwitwa Juliasi Afrikanusi aalandilepo ukufumya muli Thallusi, ukupumya ukulondolola kwakwe palwa mfifi pa kutanikwa kwakwa Yesu ngo kwali ni pamulandu wa mweshi ukufimba pa kasuba. Ici calanda ukuti Thallusi aalembele ilyashi palwa kutanikwa kwakwa Yesu uko ukwacitiike imyaka imo intanshi wene talalemba ilyashi lyakwe ilya kale mu 52 AD.

4) Plini, umubomfi wa Buteko bwa bena Roma, alumbula pa nshita itali ukubako kwe bumba ilyaswangana ilya bantu abeetwa Abena Kristu mu kushalikisha kwa myaka ya mwanda wa ntanshi. Ukusunga kwabo ukwa mulimo wa cibukisho kulesontelelwa na wene: ''Bene baali no musango wa kukumana pa bushiku bumo ubwapampamikwa intanshi tabulaaca, ilyo baimbile kuli Yesu ulwimbo lwa kulumbanya mu mavesi ayakonkana'' (''Letters of Pliny'' [''Amakalata yakwa Plini''], ayaapilibulwa na W. Melmoth, Vol.2, X:96). Bakateeka abena Roma Trajani na Hadriani bonse pamo baalumbwile ubwafya bwa kuboomba na Bena Kristu. Pa fyakusontelela kuli ici, mona ''Letters of Pliny'' (''amakalata yakwa Plini''), Vol.2, X:97 na Ecclesiastical History (Ilyashi lya kale ilya baKashimika), IV:IX ilyakwa Eusebiusi ifyo fine. Ukubako kwe bumba ili ukutendeka mu myaka ya mwanda wa ntanshi no kushipikisha ukwakupapa munshita ya kucushiwa kuti kwalanda ukuti bene baali ni bakakoonka ba muntu umutuntulu uwa kale uwaliko mu myaka ya mwanda wa ntanshi. 

5) Talmudi, ibuuku lya mushilo ilya baYuda, muli Sanhedrin 43 lyasonta ku mfwa yakwa Yesu. Cene casuminishiwa ukuti iciputulwa ici ica Talmudi cafuma ku shinta ya ntanshi iya kulembwa kwe buuku (ekutiila 70-200 AD): 

''Pa cungulo ca Cakucilila Yeshu (Yesu) aalitaniikwe. Pa nshiku amakumi yane intanshi ukwipaiwa takulaacitwa, kasobela aile no kubilikisha, 'Wene akapoolwa amabwe pantu wene aalacita ubuloshi no kubeleleka Israele ku kuluba. Umuntu onse uwingalanda icintu cimo mu kuwamina wene, lekeni wene ese kuntanshi mu cifulo cakwe'. Lelo apo icintu nangu cimo tacaletelwe kuntanshi mu kuwamina wene wene aalikobeekwe pa cungulo ca Cakucilila''. 

''Ukukobekwa'' kuti kwaba ni nsoselo ya kutanikwa - yene yaboomfiwa nga filya mu Cipingo Cipya (Abena Galatia 3:13; Luka 23:39). Amashiwi aya yalondolola abaYuda ukufwaya Yesu ukupoolwa amabwe (ukulingana na mafunde yakwa Mose, nalimo?), lelo yalumbula ukuti mu cituntulu wene aalikobeekwe. Ukulondolola pali ici kwapeelwa no kulondolola kwa Cipingo Cipya ifyo abaYuda baali no kuboomfya ifunde lya bena Roma pa kuleeta imfwa yakwa Yesu -iyo iyali no kuba ya kukobekwa. 

Sanhedrin 43a alondolola kabili ifyo abasambi basano bakwa Yesu baapingwilwe no kutwalwa ku kufwa, libili ukulanga ukuti abaYuda mu fishiilano balitetekela mu kubako kwakwa Yesu wa kale. Sanhedrin 106b alanda no kuti Yesu aali ne myaka 33 ilyo wene aafwile; ukulingana bwino bwino ngefyo cifwaikwa ne Cipingo Cipya. Maier (''First Easter'' [''Ipasaka Lyantanshi''], amabuula 117,118) yalandapo ukufumya muli ''Toledoti Yesu'' ulupapulo lwa baYuda ulwa myaka ya mwanda wa busaano, ulo ulutunga ukuti abasambi baeseshe ukwiba umubili wakwa Yesu panuma ya mfwa yakwe, lelo umulimi uwitwa Yuda aumfwile palwa kupekanya kwabo kabili aatwele umubili wakwa Yesu kumbi, ukupeela wene ku baYuda panuma.

Jastini Martiri pa kulemba mu mwaka wa 150 AD alemba ukuti abaYuda baatumine inkombe ishaibeela ku kutunga ukuti umubili wakwa Yesu wali ibwa (''Dialogue with Trypho'' [''Ukulanshanya na Trifo''], 108), na Tertulliani (''On Spectacles'' [''Pa Fipeshamano''], 30) akweete ilyashi ilyapalana ilyo wene aalembele mu mwaka wa 200 AD.

Pakati ka shiko inshinga ishi isha cishininkisho shalanga ukuti abaYuda ba mu myaka ya myanda ya kubalilapo panuma ya kufyalwa kwakwa Yesu baatetekele mu kubako ne mfwa-mbi yakwa Yesu wa kale.

6) Luciani kalemba wa fisela umuGreek, pa kulemba mu myaka ya mwanda wa cibili, apona mu nseko pa Bena Kristu abo ''abapepa umuntu ukufika ku bushiku ubu (uyo) uwataniikwe'' (Lucian, The Death of Peregrine [Luciani, Imfwa ya Mulendo], 11-13, muli ''The Works of Lucian'' [''Imilimo yakwa Luciani''], vol.4, iyapilibulwa na Fowler na Fowler).

7) Yosefasi e kalemba wa malyashi ya kale uwaishibikwa nganshi ukucilamo uwa mu myaka ya mwanda wa ntanshi. Mwi buuku lyakwe ''Antiquities'' (''Ifyakale''), ilyalembelwe mu 90-95 AD, wene alumbula Yakobo, ''munyina wakwa Yesu, uyo uwaleitwa Kristu''. Wene kabili asosa mu ciputulwa cimbi ce buuku limo line mu musango uyo uwasuminisha bwino bwino icikope cakwa Yesu mu Cipingo Cipya: 

''Nomba pali iyi nshita kwali Yesu, umuntu uwa mano...Pantu wene aali umo uyo uwacitile imilimo ya kusungusha...Wene aali ni Kristu...wene aamoneke kuli bene uwa mweo pa bushiku bwalenga shitatu, ngefyo bakasesema ba mushilo baalandile intanshi ifi na fimbi ifintu amakana ikumi ifya cipeshamano palwa wene''.

Amashiwi aya yashininkisha nganshi icakuti bamo batunga ukuti yene yali yakulundwamo fye. Ukuti kucili umulandu wa kuboomfya amashiwi aya ku kwafwilisha ifikansa fyakuti kwali umuntu uwaleitwa Yesu wa ku Nasareti uyo uwaikeele no mweo mu myaka ya mwanda wa ntanshi cilepeelwa ku fyakulandapo ifyalakonkapo:

- Eusebiusi (Ecclesiastical History [Ilyashi lya kale ilya baKashimika], 1:XI) lyalanda pa ciputulwa ici icakwa Yosefasi.

- Bakafundisha abacindikwa basuminisha ukubelenga kwa ntanshi uku ngo kuli ukwa cine, kabili kuti kwalanga ukuti iciputulwa ici calembwa mu musango umo wine nge fyashala fimbi ifya milimo yakwa Yosefasi (Mona ukulemba kwa ba Daniele Rops, ''The Silence of Jesus' Contemporaries'' [''Ukutalala kwa Banankwe bakwa Yesu''], ibuula 21; J.N.D. Anderson, ''Christianity: The Witness of History'' [''Ubwina Kristu: Ubunte bwa Fyalembwa fya Kale''], ibuula 20; F.F. Bruce, ''The New Testament Documents'' [''Impapulo Sha Cipingo Cipya''] amabuula 108,109). 

- Takuli cishininkisho mu mashiwi pali ici ukuba icakulundamo fye. 

- Kafundisha Sikolomo Painesi atunga ukuti ukulembwa kwa milimo yakwa Yosefasi ukwa mu lulimi lwa Balungwana kwalisangilwe uko ukwali mupepi no kushininkishiwa ukuba e kutuntulu. Amashiwi ayasontelweko pamulu yalasangwa mulya, lelo ukwabula amashiwi ya masambilisho yakushininkisha palwa kubuuka ukufuma ku bafwa na buMesiya bwakwa Yesu ifyo ifyacitilwe mu kwambula ukupeelwe pamulu. Ici camoneka icalolamo, pakumona ukuti Yosefasi aali muYuda. Painesi intanshi acitile ifyakusanga kwakwe ukuba pa lwalala mu fyalembwa mwi pepala lye lyashi ''The New York Times'', Feb.12 1972, umo wene alanda pa mashiwi ya kulanshanya ayakwa Yosefasi pamulandu wakwa Yesu ukufumya mu kulembwa kwa lulimi lwa Balungwana: ''Pa nshita ilya kwali umuntu uwa mano uyo uwaleitwa Yesu. Kabili imicitile yakwe yali isuma kabili wene aishibiikwe ukuba umulungami. Kabili abantu abengi pakati ka baYuda ne nko shimbi baasangwike abasambi bakwe. Pilato aapingwile wene ukutanikwa no kufwa. Kabili abo abaasangwike abasambi bakwe tabaalekele ubusambi bwakwe. Bene baalandile ukuti wene aamoneeke kuli bene inshiku shitatu panuma ya kutanikwa kwakwe no kuti wene aali uwa mweo; mu kulingana, wene nalimo aali e Mesiya ukulingana na uyo bakasesema bashimika ifipeshamano''.

Amashiwi aya yalingana busaka busaka na yalya aya mu Cipingo Cipya. 

Digression 23: ''I Came Down From Heaven''

Cakulundapo 23: ''Ine Nafumine Ku Mulu'' 

  ''Umukate wakwa Lesa ni wene uyo ufuma ku mulu, no kupeela umweo kwi sonde...Ine nafumine ku   mulu'' (Yohane 6:33,38).
Amashiwi aya, na yambi pamo nga yene, yaboomfiwa mu kuluba ku kusuminisha amano yaluba ayakuti Yesu eko aali ku Mulu mu butuntulu intanshi ya kufyalwa kwakwe. Lelo, ifishinka ifyalakonkapo, fifwile ukumonwa:

1. Abatetekela muli Lesa patatu basenda amashiwi aya mu cituntulu pa kusuminisha icishinka cabo. Lelo, ifwe nga tuli no kusenda yene mu cituntulu, ninshi ici capilibula ukuti mu musango umo Yesu mu butuntulu aishile alepupuka ukupula mu lwelele. Te Baibele ali tondolo fye palwa ici, lelo insoselo palwakwa Yesu ukwimitwa nga kanya mwi fumo lyakwa Maria yacitwa iyabula ubupilibulo. Yohane 6:60 alondolola ukusambilisha pali mana ngo kulanda ''ukwakosa ukupokelela'' (Ukupilibula kwa Baibele ukwakwa Moffat); ekutiila ifwe tulekabila ukwiluka ukuti yene ni nsoselo ileboomfiwa mu cishibilo.  

2. Muli Yohane 6, Yesu alelondolola ifyo mana aali cishibilo cakwe umwine. Mana aatuminwe ukufuma kuli Lesa mu mano yakuti wene ni Lesa e wali na maka yakucita wene pa calo; wene taaishile alepupuka umutuntulu ukufuma ku cipuna ca bufumu cakwa Lesa mu Mulu. Eco ukwisa kwakwa Kristu ukufuma ku Mulu kuli no kwilukwa mu musango umo wine; wene aacitilwe pa calo, ku Mupashi wa Mushilo ukuboomba pe fumo lyakwa Maria (Luka 1:35). 

3. Yesu alanda ukuti ''umukate uyo ine nkapeela mubili wandi wa munofu'' (Yohane 6:51). Abatetekela muli Lesa patatu batunga ukuti cene cali e ciputulwa ca 'bu Lesa' bwakwa Yesu ico icaishile ukufuma ku Mulu. Lelo Yesu alanda ukuti wene wali ''mubili wa munofu'' wakwe e wali umukate uyo uwafumine ku Mulu. Mu musango umo wine Yesu akuminisha umukate uwafuma ku Mulu ku mwine ngo Mwana wa muntu'' (Yohane 6:62), te 'Lesa Mwana'.
4. Mu mashiwi aya yamo yene muli Yohane 6 muli ifishininkisho ifingi ifyakuti Yesu taali uwalingana na Lesa. ''Tata wa mweo alituma ine'' (Yohane 6:57) calanga ukuti Yesu na Lesa tabali abalingana pamo; ne cishinka cakuti ''Ine naikala no mweo pamulandu wakwa Tata'' (Yohane 6:57) tacili e 'kulingana kwa pee' nakalya uko Abatetekela muli Lesa patatu basosa. 

5. Cene cifwile ukwipushiwa, Bushe ni nshita nshi kabili ni mu musango nshi Yesu 'aishile' ukufuma ku Mulu? Abatetekela muli Lesa patatu baboomfya amavesi aya muli Yohane 6 ku 'kushininkisha' ukuti Yesu aishile ukufuma ku Mulu pa kufyalwa kwakwe. Lelo Yesu asosa palwa wene umwine nga ''wene uyo uwisa ukufuma ku mulu'' (vesi 33,50), kwati wene uli musango wa kutwalilila. Ukusosa palwa ca bupe cakwa Lesa cakwa Yesu, Kristu aalandile ''Tata alepeela imwe umukate'' ukufuma ku Mulu (vesi 32 Baibele wakwa Weymouth). Pa nshita Yesu aalesosa amashiwi aya, wene ninshi 'aalisa kale' mu mano yamo, mukuti wene alituminwe kuli Lesa. Pamulandu wa ici, wene kabili aasosele mu mashiwi ya kale: ''Ine ndi mukate wa mweo uyo uwaishile ukufuma ku Mulu'' (vesi 51). Lelo wene kabili asosa pa 'uleisa' ngo mukate ukufuma ku Mulu mu musango wa mfwa yakwe pa capindama: ''Umukate uyo ine nkapeela mubili wandi wa munofu, uyo ine nkapeela pa mweo we sonde'' (vesi 51). Eico ifwe twakwata Yesu alesosa pano palwa kwisa kale ukufuma ku Mulu, ukuba mu nshila ya 'kwisa', kabili ukuba no 'kwisa' mu mfwa yakwe pa capindama. Icishinka ici ceka cilingile ukushininkisha ukuti 'ukwisa' kulesonta kuli Lesa ukuisokolola Umwine, ukucila ukusonta fye ku kufyalwa kwakwa Kristu. Ici mu kusondwelela cileshininkishiwa ne fya mu Cipingo ca Kale ifyakusonta kuli Lesa 'ukwisa' ukukwata fye ukupilibula kumo kwine uku. Eco Lesa aamwene ukucushiwa kwa bantu Bakwe mu Egupti, kabili 'aishile' ku kupususha bene ukupitila muli Mose. Wene alimona ubusha bwesu ku lubembu, kabili 'aisa' nangu aisokolola Umwine, pa kutuma Yesu ngo walingana na Mose ku kutungulula ifwe ukufuma mu busha.  

Digression 24: Did Jesus Create The Earth?

Cakulundapo 24: Bushe Yesu Aapangile Icalo?
  ''Ibeli lya cibumbwa conse; pantu kuli (Yesu) eko  ifintu fyonse fyalengelwe ifyo ifili mu mulu, ne  fyo ifili mu calo, ifimoneka ne fishimoneka, nangu   fyene fibe ifipuna fya bufumu, nangu ubuteeko, nangu abalupaka, nangu amaka; ifintu fyonse   fyalengelwe kuli wene, kabili fyalengeelwe wene:   kabili wene wa ntanshi pa fintu fyonse, kabili kuli   wene eko ifintu fyonse fyaikalila. Kabili wene e   mutwe wa mubili, ulukuta: uyo e ntendekelo, ibeli   ukufuma ku bafwa...'' (Abena Kolose 1:15-18). Ici   camoneka cimo pa mashiwi ayo ayengapeela amano yakuti Yesu mu cituntulu aapangile icalo.
1. Ici nga cali ca cine, ninshi amashiwi yambi ayengi sana yapiinkanikwa ayo ayasambilisha ukuti Yesu taaliko intanshi ya kufyalwa kwakwe. Icalembwa mu Ukutendeka cisambilisha bwino bwino ukuti Lesa e wali kalenga. Limbi Yesu nangu Lesa e wali kalenga; ifwe nga twalanda ukuti Yesu e wali kalenga ilyo Ukutendeka kwalanda ukuti ni Lesa e wali, ifwe tulelanda ukuti Yesu aali uwalingana na Lesa mukulolenkana. Mu mano aya cene tacingacitika ukulondolola amavesi ayengi ayo ayalanga ubupusano pakati kakwa Lesa na Yesu (mona Isambililo 8.2 pa fyakulangilila palwa ifi). 

2. Yesu aali e ''beli'', ico icalangilila intendekelo. Takuli icishininkisho cakuti Yesu aali ''ibeli'' lyakwa Lesa intanshi ya kulengwa kwa calo icituntulu. Amashiwi pamo nga 2 Samwele 7:14 na Amalumbo 89:27 yaasobeele ukuti uwa mu bufyashi mu cituntulu ubwakwa Dabidi aali no kusanguka ibeli lyakwa Lesa. Wene icine cine taaliko pa nshita amashiwi yalya yaalembelwe, eico kabili nangu ni pa nshita ya kulengwa kwa fintu fyonse fya mu Ukutendeka nakalya. Yesu aasangwike ''Umwana wakwa Lesa na Maka'' pa kubuuka kwakwe ukufuma ku bafwa (Abena Roma 1:4). Lesa ''aimya Yesu libili; ngefyo cene kabili calembwa mu ilumbo lya cibili, Iwe uli Mwana wandi umwaume, ubushiku ubu ine nafyala iwe'' (Imilimo 13:32,33). Eco Yesu aasangwike ibeli lyakwa Lesa pa kubuuka kwakwe ukufuma ku bafwa. Mona pamo ukuti umwana ukwiminina ku kuboko kwa kulyo cilekuminishiwa ku kuba ibeli (Ukutendeka 48:13-16), kabili Kristu aasansabiikwe ku kuboko kwa kulyo kwakwa Lesa panuma ya kubuuka kwakwe ukufuma ku bafwa (Imilimo 2:32 R.V. amashiwi ya kulondolola; Aba Hebere 1:3). 

3. Cene cili ni mu mano aya emo Yesu alelondololwa nge beli ukufuma ku bafwa (Abena Kolose 1:18), amashiwi ayalingana na ''ibeli lya cibumbwa conse'' nangu ukulengwa kwa fintu fyonse (Abena Kolose 1:15 R.V.). Eico wene asosa palwa wene umwine nga ''uwakutendeka ukufyalwa kwa bafwa...intendekelo ya kulenga kwakwa Lesa'' (Ukusokolola 1:5; 3:14). Yesu aali e ntendekelo ya kulenga ukupya ukwa baume na banakashi abashifwa, abo ukubuuka kwabo ukufuma ku bafwa no kufyalwa ukwapwililika nga bana baume bakwa Lesa abashifwa kwalengwa icingacitwa ku mfwa no kubuuka kwakwa Yesu ukufuma ku bafwa (Abena Efese 2:10; 4:23,24; 2 Abena Korinti 5:17). ''Muli Kristu bonse (abatetekela aba cine) bakacitwa aba mweo. Lelo umuntu onse mu kukonkana kwakwe umwine: Kristu e fisabo fya ntanshi, panuma bene abo abali bakwa Kristu pa kwisa kwakwe'' (1 Abena Korinti 15:22,23). Aya yali mano fye yamo yene nga muli Kolose 1. Yesu aali e muntu wa ntanshi ukubuka ukufuma ku bafwa no kupeelwa ukukaanafwa, wene aali e wa ntanshi wa kulenga ukupya, na abatetekela aba cine bakakonka umusango wakwe pa kubwela kwakwe. 

4. Eico ukulenga ukwasoswapo muli Abena Kolose 1 kusontelela ku kulenga ukupya, ukucila kulya ukwa mu Ukutendeka. Ukupitila mu mulimo wakwa Yesu ''ifintu fyonse fyalengelwe...ifipuna fya bufumu...ubuteeko'' na fimbipo. Paulo talelanda ukuti Yesu aalengele ifintu fyonse elyo no kupeela ifilangililo fya mimana, impili, ifyuni, na fimbipo. Ifintu fya mu kulenga uku ukupya fisonta ku filambu filya ifyo ifwe tukakwata mu Bufumu bwakwa Lesa. ''Ifipuna fya bufumu...ubuteeko'' na fimbipo fisonta kufyo abatetekela ababuuka ukufuma ku bafwa bakaba ''imfumu na bashimapepo, kabili ifwe tukateeka pa calo'' (Ukusokolola 5:10). Ifintu ifi fyalengelwe ifingacitwa ku mulimo wakwa Yesu. ''Muli wene ifintu fyonse fyalengelwe mu myulu'' (Abena Kolose 1:16 R.V.). Muli Abena Efese 2:6 ifwe tubelenga palwa batetekela abo abali muli Kristu nga abaikala mu ''fifulo fya mu mulu''. Eco amavesi aya yalesambilisha ukuti icifulo ca bumupashi icasansabikwa ico ifwe twingakwata nomba, pamo na fintu ifwe tukeeshiba kuntanshi, fyonse fyalengwa ifingacitwa kuli Kristu. ''Imyulu ne calo'' fyaisulamo ''ifintu fyonse ifyo ifyaleekabila ukuwikishanya ku mulopa wa capindama (cakwa Kristu)'' (Abena Kolose 1:16,20), ukulanga ukuti ''ifintu fyonse...mu mulu'' fyasonta ku batetekela abo nomba abaikala mu ''fifulo fya mu mulu...muli Kristu Yesu'', ukucila ukusonta ku fintu ifituntulu ifyashinguluka ifwe.

Digression 25: ''Before Abraham Was, I am'' (Jn.8:58)

Cakulundapo 25: ''Intanshi Abrahamu taaliko, Ine Eko Ndi'' (Yohane 8:58)
 Amashiwi aya ilingi yasendwa mu kuluba ku  kusambilisha ukuti Yesu eko aali intanshi Abrahamu taaliko. Lelo, ukufwailisha bwino kusokolola icapusana ukuba e ca cine: 
1. Yesu talanda ukuti 'Intanshi Abrahamu taaliko, ine eko nali'. Wene aali e walailwe wa mu bufyashi bwakwa Abrahamu; ifwe twacita ubuwelewele amalayo yakwa Lesa nga ifwe twalanda ukuti Yesu mu butuntulu eko aali intanshi ya nshita yakwa Abarahamu. 

2. Amashiwi ya muli Yohane 8:58 yali kulashanya kwakwa Yesu na baYuda palwakwa Abrahamu. Ukulingana na bene, Abrahamu aali e muntu umukalamba uwacilisha uwingabako. Yesu alelanda ukuti ''Ine eko ndi nomba, ngefyo ine naiminina pano, ukucindama ukucila Abrahamu''. Ilyo bene baiminine palya, Yesu aali e muntu uwakucindikwa ukucila Abrahamu. Wene alelanda ukuti 'Ine eko ndi nomba, ukucindama ukucila Abrahamu ifyo aali'. Cene cili icingacitwa ukwiluka ''intanshi'' muli Yohane 8:58 mu kusonta kumo ku nshita, mu mano yakuti intanshi Abrahamu taaliko, Kristu eko aali mu kupekanya kwakwa Lesa ukufuma fye ku kutendeka kwe sonde. Cene cali ni pakuti Yesu eko aali ''intanshi'' yakwa Abrahamu mu mano aya ayakuti wene eko aali ''intanshi'' yakwe mu musango wa kucindama. 

3. Icishininkisho palwa ici cisangwa muli Yohane 8:56: ''Shinwe Abrahamu aasekelele ukumona ubushiku bwandi; kabili alimwene bwene, kabili alisansamwiike''. Inshita fye ilyo Abrahamu aalembwa ukuseka no kusansamuka yali lintu wene aapelwe icilayo cakuti wene aali no kukwata ulubuto; wene ailwike ukuti mu kupelekesha icilayo cilya calikwete icakusontelela kuli Yesu (Ukutendeka 17:17). Abrahamu ''aamwene'' kuntanshi kuli Kristu ukupitila mu filayo ifyacitilwe kuli wene palwakwa Yesu. Wene mu nkaama aalandilepo pe lambo lyakwa Yesu ilya kuntanshi: ''Mu lupili lwakwa Yehoba cene cikamonwa'' (Ukutendeka 22:14). Cene cali ni mu mano aya emo Yesu asosa palwakwa Abrahamu kwati aamwene wene. Cene cili ni mu mashiwi aya ayakusosa palwa filayo emo Yesu aali no kulanda ukuti ''Intanshi Abrahamu taaliko, ine eko ndi''. Wene aishiibe, ngefyo ifwe tulondolwele mu Ciputulwa 3.1, ukuti ifilayo fyakwa Lesa kuli Abrahamu fyalesokolola ukupekanya palwakwa Yesu uko Lesa aishiibe ukufuma ku kutendeka kwe sonde. Ukupekanya kulya, uko ukwaliko ''intanshi abrahamu taaliko'', kwasokolwelwe kuli Abrahamu mu filayo kuli wene, kabili nomba kwalefikilishiwa mu menso ya baYuda ba mu myaka ya mwanda wa ntanshi, ilyo bene baiminine mu mulongo ukushinguluka Yesu, ''icebo (ca cilayo) cacitilwe umubili wa munofu''. 

4. Ilingi citungwa ukuti Yesu alesonta kwi Shina lya Mushilo ilyo wene alanda ukuti ''Ine eko ndi''. Ifwe twalondolwele mu Cakulundapo 3 ukuti Yesu kabili icine cine na bantu fye kuti baasenda Ishina lyakwa Lesa, ukwabula ici ukupilibula ukuti bene bali ni Lesa Umwine umutuntulu. Lelo, cene kuti cili cakuti Yesu aleboomfya fye amashiwi ya nomba ayakuti 'ukuba'. Ukuboomfya kumo kwine fye ukwa ciGreek kwacitika muli Yohane 9:9 amavesi yanono panuma. Abenamupalamano ba muntu impofu uwaposhiwe baipushenye umo no munankwe ngacakuti wene icine cine aali muntu umo wine ulya uwaleikala no kulomba: ''Bamo baalandile, Wene ni uyu: bambi baalandile: Wene ali kwati ni wene: lelo wene aalandile, Ine efyo ndi (wene)''. Iwe ukamona ukuti muli A.V. ishiwi ''wene'' lili mu filembo ifyawililila. Ici capilibula ukuti lyene talisangwa mu kulembwa kwa ciGreek kwa ntanshi, lelo lyalundwamo kuli bakapilibula. Umuntu impofu alelanda ukuti ''Ine efyo ndi'', pamo fye ngefyo Yesu aalandile ukuti ''ine eko ndi'' muli Yohane 8:58. Ifwe nga twalanda ukuti icishinka cakuti Yesu aalandile ukuti ''Ine eko ndi'' cashininkisha ukuti wene ni Lesa icine cine, ninshi ifwe tuli no kusondwelela ukuti umuntu impofu aali ni ''Lesa icine cine'' pamo. Lelo, cene calinga ukumona ukuti Yahweh, Ishina lya Mushilo, mu cituntulu lipilibula ''Ine nkaba untu ine nkaba'' (Ukufuma 3:14 R.S.V. amashiwi ya kulondolola; R.V. amashiwi ya kulondolola) ukucila ''Ine eko ndi''. 

Digression 26: Melchizedek

Cakulundapo 26: Melkisedeki
Abasambi ba Baibele abengi balanda 'Amene' icine cine ku mashiwi ya mutumwa Petro lintu aalembele: ''Munyinefwe uwatemwiikwa Paulo...mu makalata yakwe yonse...umo umuli ifintu fimo ifyakosa ukwilukwa, ifyo bene abo abashasambilila kabili abashateekanya bacitako ifikansa, ngefyo bene bacita pamo ku malembo yambi, ukuya ku boonaushi bwabo abene'' (2 Petro 3:15,16). Ici mu cishinka cakuma ku kulanda kwakwa Paulo pali Melkisedeki uko ukwalembwa muli Aba Hebere; wene umwine aasumiine ukuti wene aile mu kushika, ukusosa palwa fintu ifyo ifingakwaatwa fye ku batetekela abakalamba (Aba Hebere 5:10,11,14). Eico cene tacili icayana ukubiika isambilisho ilyacindama pa kusambilisha kwa mavesi ya musango uyu; nangu amashiwi palwakwa Melkisedeki tayalingile ukumoneka ayacindama mu mano ya abo abacili baleisa mu kusambilila amasambilisho ya ntanshi ya Malembo.

  ''Melkisedeki uyu, Imfumu ya Salemu (Yerusalemu),   shimapepo wakwa Lesa wapulamo, uyo uwakumeenye Abrahamu alebwela ukufuma ku kwipaya imfumu, kabili  aapaalile wene'' asoswa ngo uli ''uwabula wishi,   uwabula nyina, uwabula ubufyashi (intulo ya kufyalwa),  nangu ukukwata ukutendeka kwa nshiku, nangu impela ya  mweo; lelo ukucitwa uwapalana no mwana wakwa Lesa''   (Aba Hebere 7:1,3). Ukufuma kuli ici cene cilandwa   kuli bamo ukuti Yesu mu butuntulu eko aali intanshi  ya kufyalwa kwakwe, kabili eico taakwete bafyashi ba  buntunse. 

Yesu alikwete Wishi (Lesa) na nyina (Maria) ne ntulo ya kufyalwa (mona Mateo 1, Luka 3 kabili pashanya Yohane 7:27). Eico 'Melkisedeki' tekuti asonte kuli wene umwine. Ukulundapo, Melkisedeki ''aacitilwe UWAPALANA no mwana wakwa Lesa'' (Aba Hebere 7:3); wene taali Yesu umwine, lelo aakwete ifyapalana fimo na wene ifyo ifileboomfiwa kuli kalemba pa mulimo wa kusambilisha. ''Panuma ya cipasho cakwa Melkisedeki kwaima shimapepo umbi'', Yesu (Aba Hebere 7:15), uyo uwasontelwe shimapepo ''panuma ya musango wakwa Melkisedeki'' (Aba Hebere 5:5,6).   

Insoselo ya Aba Hebere pali Melkisedeki tekuti fye isendwe mu cituntulu. Melkisedeki nga mu cituntulu taakwete wishi nangu nyina, ninshi umuntu fye uyo wene engaba ni Lesa Umwine; Wene e muntu eka uwabula intendekelo (1 Timote 6:16; Amalumbo 90:2). Lelo ici cakaanwa na Aba Hebere 7:4: ''Tontonkanya ubukulu ifyo umuntu uyu aali'', na kabili ku cishinka cakuti wene aamwenwe ku bantu (ico Lesa tekuti cibe) kabili aapeele amalambo kuli Lesa. Wene nga aleitwa umuntu, ninshi wene afwile ukukwata abafyashi mu cituntulu. Eico ukuba kwakwe ''ukwabula wishi, ukwabula nyina, ukwabula ubufyashi'' kufwile ukusonta ku cishinka cakuti ubufyashi bwakwe na bafyashi bakwe tafyalembwa. Abafyashi bakwa Namfumu Estere tabaalembwa, kabili eico intulo yakwe yalondololwa mu nshila iyapalana. Mordekai ''aakushishe...Estere, umwana mwanakashi wakwa nalume: pantu wene taakwete wishi nangu nyina...untu Mordekai, ilyo wishi na nyina baafwile, aabulile ngo mwana wakwe umwanakashi'' (Estere 2:7). 

Ibuuku lya Ukutendeka ilingi liya ukutali pa kulondolola intulo ya lupwa iya bantu bonse abo lyene lilanga kuli ifwe. Lelo Melkisedeki amoneka pa cifulo ukwabula ukulondololwa, ukwabula icalembwa ca bafyashi bakwe, kabili aaluba ukufuma mu lyashi mu kupulikisha ukwalingana. Lelo tekuti kube ukutwishika ukuti wene aali uwalinga umucinshi ukalamba nganshi; no mukalamba 

Abrahamu aapeele ifyekumi kuli wene, no kupaalwa kuli wene, ukulanga bwino bwino ukucindama kwakwa Melkisedeki pamulu wakwa Abrahamu (Aba Hebere 7:2,7).

Paulo talecita fye ifyangalo fya matontonkanyo na Malembo. Kwali ubwafya ubutuntulu mu myaka ya mwanda wa ntanshi ubo ukulanshanya pali Melkisedeki kwali no kulungika. AbaYuda baalepeelulula:

'Imwe mwe Bena Kristu muleeba ifwe ukuti uyu Yesu kuti nomba aba shimapepo mukalamba wesu, ukupeela amapepo ne milimo yesu kuli Lesa. Lelo shimapepo ali no kukwata intulo ya kufyalwa iyaishibikwa, ukushininkisha ukuti wene afuma ku mutundu wakwa Lebi. Na munshila yonse, imwe mwebene mwasuminisha ukuti Yesu aafumine ku mutundu wakwa Yuda (Aba Hebere 7:14). Icabulanda, kuli ifwe Abrahamu e ntungulushi yesu ikalamba kabili icakumwenako (Yohane 8:33,39), kabili ifwe tatwakacindike uyu Yesu'. 

Kuli ico Paulo aleyasuka:

'Lelo ibukisheni Melkisedeki. Icalembwa ca mu Ukutendeka capangwa pa kulanga ukuti shimapepo mukalamba wa musango uyu taakweete intulo ya kufyalwa nakalya; na Mesiya ali no kuba fyonse fibili imfumu na shimapepo, uyo bushimapepo bwakwe buli panuma ya musango wakwa Melkisedeki (Aba Hebere 5:6 pashanya Amalumbo 110:4). Abrahamu aali uwacepako kuli Melkisedeki, eico imwe mulingile ukwalula ishintililo lyenu ukufumya pali Abrahamu ukubiika pali Yesu, no kuleka ukwesha ukucita ilipusho palwa ntulo ya kufyalwa nge cacindama (mona 1 Timote 1:4). Imwe nga mwatontonkanya pafyo Melkisedeki acindama nganshi nge cipasho cakwa Yesu (ekutiila amashiwi ya mweo wakwe yaasontele kuntanshi kuli wene), ninshi imwe mukakwata ukwiluka kukalamba palwa mulimo wakwa Kristu'.

Na ifwe kuti twasenda isambililo lilya kuli fwebene.

STUDY 7: Questions

ISAMBILILO 7: Amepusho
1. Tantika amasesemo yabili aya mu Cipingo ca Kale ayakumine kuli Yesu.

2. Bushe Yesu mu butuntulu eko aali intanshi ya kufyalwa kwakwe?

3. Bushe ni mu mano nshi Yesu engalandwa ukubako intanshi ya kufyalwa kwakwe?

a) Nga Malaika

b) Nge ciputulwa ca lesa patatu

c) Ngo mupashi

d) Mu mano fye no kupekanya kwakwa Lesa.

4. Bushe pa mashiwi aya ayalakonkapo ni yesa yali aya cine pali Maria? 

a) Wene aali mwanakashi uwabula ulubembu, uwapwililila

b) Wene aali mwanakashi fye

c) Wene aalengelwe ukwimita Yesu ku Mupashi wa Mushilo

d) Wene nomba apeela amapepo yesu kuli Yesu.

5. Bushe Yesu aapangile icalo?

6. Bushe iwe cinshi wailuka pali Yohane 1:1-3 ''Mu kutendeka mwali icebo?'' Bushe cinshi cene cishilepilibula?

7. Bushe mulandu nshi iwe watontonkanisha ukuti cene cili icacindama ukuba uwashininkisha palwakwa Yesu nga eko aali mu butuntulu intanshi ya kufyalwa kwakwe? 

