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UVOD
Sva ljudska bi}a koja su prihvatila da ima Boga, i da je Biblija Njegovo otkrivenje ljudima, moraju se ozbiljno posvetiti da na|u njenu osnovnu poruku. Mnogi od onih koji nazivaju sebe 'kr{}anima' pri tome ~ine bijedan pothvat - nekoliko stihova iz Novog zavjeta nedjeljom, Biblija negdje u ku}i koja nije nikad otvorena, blijedo sje}anje {a~ice biblijskih pri~a. Nije ni ~udo s takvim le`ernim stavom za Bo`ju mo}nu Rije~ istine, da ima toliko zbunjenosti i nesigurnosti u `ivotima i umovima mnogih.

S druge strane, ima onih s malom kr{}anskom pozadinom koji odlu~e poku{ati prona}i biblijsku poruku, ali otkriju da im svatko kojemu pri|u poku{a ponuditi nagodbu doktrina i ljudskih filozofija koje netemeljno odra`avaju rije~i Biblije.

Namjera 'Osnova Biblije' je ra{~laniti biblijsku poruku na poslovno sistematski na~in. Oblikovana je da se ~ita izravno kao knjiga, ili ina~e da se koristi kao dopisni te~aj. Odgovore na pitanja na kraju svakog studija se mogu poslati na adresu dolje; tvoji }e se odgovori zatim predati osobnom tutoru koji }e se zatim dopisivati s tobom tijekom daljnjeg napredovanja kroz Studije. Uvi|eno je da }e neki ~itatelji zazirati od ideje da odgovaraju na pitanja, ali bi radije pitali o sferama gdje im je ne{to nejasno, ili se ne sla`u s tuma~enjem iznijeto ovdje. Opet, ako se takvo dopisivanje upravi na adresu dolje, osobni }e odgovori biti dani.   

Uvjerenje autora je da je osnovna poruka Biblije kristalno jasna. Me|utim uvijek }e biti nekih pasusa i tema koje se mogu pojaviti u povr{nom razila`enju s op}om temom Pisma. Neki od ovih, zajedno s drugim gledi{tima evan|elja koje mogu zanimati tek neke ~itatelje, su raspravljani u Osvrtima. Mogu}e je shvatiti osnovnu biblijsku poruku bez ~itanja Osvrta, ali se sluti da }e mnogo studenata ~itati kroz najve}i broj njih. Biblijski prijevod op}enito upotrebljavan u ovim studijima je za Stari zavjet - \ura Dani~i}, Novi zavjet - Bonaventura Duda/Jerko Fu}ak. Me|utim, gdjegod je bilo ikakvih nejasno}a u prijevodu, druge verzije su citirane: Karad`i~, (u izvorniku:) The Revised Version (R.V.), New International Version (N.I.V.), Revised Authorized Version (R.A.V.).

Mnogim ljudima se treba odati zahvalnost za njihovu pomo} u stvaranju ove knjige; osobito sam zadu`en Cliveu Riversu za majstorsku seriju fotografija koju je prilo`io, i onima koji su komentirali nacrtima. Me|utim, moj glavni dug le`i u stotinama ljudi u Africi, Karipskim otocima, Filipinima i isto~noj Europi, ~ija su me pronicava pitanja i `e| za istinom prisilili razmi{ljanju kroz ovih biblijskih osnova opet i iznova. Njihova se ljepota i snaga samo pove}ava gledanjem iz toliko razli~itih uglova. U prenatrpanim taksijima, otvorenim vagonima i kamionima, od ozbiljnih konferencijskih sala do sparnih hotelskih balkona i {umskih sela obasjanim tek zvijezdama, ove su teme bile raspravljane, obrazlagane i govorene sa studentima Biblije iz svih oblasti `ivota. Moja kristadelfijanska bra}a s kojima sam imao privilegij raditi u ovome su bili neiscrpni izvor snage i pomo}i. Materijal mnogih Osvrta u ovoj knjizi je ~esto bio mla}en izme|u nas po hotelskim sobama, nakon iscrpljuju}e sesije s grupom studenata biblijskog dopisnog te~aja. Dru`enje i prijateljstvo koje nastaje iz zajedni~ke povezanosti ovim osnovnim naucima biblijske istine sigurno je nenadma{ivo ljudsko iskustvo. Tako svim ovim "suradnicima u Kraljevstvo Bo`je" sada iskazujem {tovanje, nadaju}i se da }e oni na}i ovu knjigu od pomo}i u velikom djelu objavljivanja istinskog evan|elja "svim narodima".    

Shvataju}i stvarnu istinu evan|elja kao {to je nau~avano u stranicama Biblije }e utjecati na svaki dio na{eg `ivota, vode}i ljude {irom svijeta da ispravno odaju slavu Bogu kao {to je On kanio, sada i za vje~nost. Svatko tko na|e istinu nalazi "skupocjeni biser", i upoznat }e osobno osje}aje Jeremije: "Kad se na|o{e rije~i tvoje, pojedoh ih, i rije~ tvoja bi mi radost i veselje srcu mojemu" (Jer.15:16). Da se ovo postigne, pomoli se za Bo`ju pomo} za razumijevanje rije~i prije no se lati{ svakog od ovih studija. "I sada vas povjeravam Bogu i Rije~i milosti njegove koja je kadra izgraditi vas i dati vam ba{tinu me|u svima posve}enima" (Djela 20:32). D.H.        
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