          


                 


 



































                        


STUDIJ 1





BOG






































1.1 Bo`je postojanje





"Jer tko mu pristupa, vjerovati mora da (On) postoji i da je platac onima koji ga tra`e" (Heb.11.6). Svrha ovih studija je pomo}i onima koji `ele do}i Bogu, prvo povjerovav{i "da postoji"; stoga ne}emo se brinuti s dokazima koji potvr|uju vjeru u Bo`je postojanje. Ispituju}i zamr{enu strukturu na{ih tijela (cp. Ps.139:14), o~evidni oblik cvijeta, zure}i u ogromnom prostranstvu vedre no}i, ova i bezbroj druga pa`ljiva razmi{ljanja o `ivotu dakako ~ine ateizam nemogu}im. Vjerovati da nema nikakva Boga sigurno zahtijeva vi{e vjere no vjerovati da On postoji. Bez Boga nema nikakvog reda, svrhe ili kona~nog obja{njenja u kozmosu, i ovo }e se stoga odraziti u `ivot ateista. Imaju}i ovo na umu, ne iznena|uje da ve}ina ljudskih bi}a dopu{taju do odre|enog stupnja vjeru u Boga - ~ak i u zajednicama gdje je materijalizam prevladaju}i 'bog' u `ivotima ljudi.





Ali postoji goleme razlike izme|u imanja blijede predod`be da postoji vi{a sila, i biti zaista siguran {to On nudi zauzvrat vjerne slu`be Njemu. Heb.11:6 ~ini ovu poentu; mi 





		"vjerovati mora(mo) da (Bog) postoji


I 


		da je platac onima koji ga tra`e".





Velik dio Biblije je prikaz povijesti Bo`jeg naroda Izraela; opetovano je u~injena poenta da njihovo prihva}anje Bo`jeg postojanja nije bilo jednako njihovoj vjeri u Njegova obe}anja. Bija{e im re~eno od njihovog vo|e Mojsija "Znaj dakle i pamti u srcu svojem da je Gospod Bog, gore na nebu i dolje na zemlji, nema drugoga. I dr`i uredbe njegove i zapovijesti njegove" (5Moj.4:39,40).   


Tako u~injena je ista poenta - svjesnost unutar nas da postoji Bog ne zna~i da smo automatski prihvatljivi Bogu. Ako se ozbiljno slo`imo da uistinu imamo tvorca, trebamo stoga "dr`(ati)... zapovijesti njegove". Svrha ove serije studija je objasniti koje su to zapovijedi i kako ih dr`ati. Pretragom u Pisma ~ine}i to, otkrit }emo da je na{a vjera u Bo`je postojanje oja~ala:





"Vjera dolazi od slu{anja, a slu{anje rije~ju Bo`jom" (Rim.10:17 izv. gr~. tekst). Sli~no, Izaija 43:9-12 pokazuje kako nas razumijevanje Bo`jih proro{tva o budu}nosti ~ini spoznati da "Ja sam Taj" (Is.43:13 izv. heb. tekst*)- tj. da je Bo`je Ime 'Ja sam koji Jesam' sasvim to~no (2Moj.3:14*). Apostol je Pavao do{ao u gradu zvanog Bereja, sada na sjeveru Gr~ke. Po obi~aju, je propovijedao evan|elje ('blagovijesti') Boga; ali umjesto da narod samo prihvati Pavlovu rije~ za to, "primili su Rije~ (Bo`ju, ne Pavlovu) sa svom spremno{}u i danomice istra`ivali Pisma, da li je to tako. Mnogi od njih stoga povjerova{e" (Djela 17:11,12). Njihovo se vjerovanje dugovalo njihovoj spremnosti, redovno ("danomice") i planski ("to tako") tragati kroz Bibliju. Stjecanje istinske vjere stoga nije bilo zbog toga da ih je Bog odjednom u~inio imati je nekom vrstom duhovne kirurgije srca, nepovezanu s Bo`joj rije~i. Pa kako mogu ljudi svijeta koji u|u u kri`arskom skupu Billyja Grahama ili u pentekostalskom sastanku opet izi}i kao 'vjernici'? Koliko dnevnog istra`ivanja Pisma se odvijalo u ovim slu~ajevima? Ovo pomanjkanje istinske biblijski-osnovane vjere nesumnjivo obja{njava prazninu koju mnogi ovakvi 'obra}enici' nalaze u svom kasnijem kr{}anskom iskustvu, i za{to se mnogi od njih otklone od evangelijskog pokreta.





Cilj ovog te~aja studija je da osigura okvir za tvoje osobno plansko istra`ivanje Pisma, pa da i ti isto tako mo`e{ povjerovati. Veza izme|u slu{anja istinskog evan|elja i imanja istinske vjere je ~esto isticana u zapisu evan|eoskog propovijedanja:  


-"Mnogi od Korin}ana koji su to slu{ali povjerova{e i pokrsti{e se" (Djela 18:8)


-Da ljudi "~uju rije~ evan|elja i uzvjeruju" (Djela 15:7)


-"Tako propovijedamo, tako vjerujete" (1Kor.15:11)


-"Sjeme" u prispodobi sija~a jest rije~ Bo`ja (Lk.8:11); dok u onu o goru{i~inom drvetu jest vjera (Lk.17:6), budu}i da vjera dolazi iz prihva}anja "Rije~ vjere" (Rim.10:8), "rije~i... vjere i dobroga nauka" (1Tim.4:6), sa srcem koje je otvoreno vjerovanju u Boga i Njegovoj rije~i (Gal.2:2 cp. Heb.4:2)


-Apostol Ivan veli o napisanom zapisu `ivota na{ega Gospodina da on "govori istinu da i vi vjerujete" (Iv.19:35). I tako je Bo`ja rije~ nazvana "istin(om)" (Iv.17:17) - da mo`emo povjerovati. 


    


1.2 Osobnost Bo`ja





To je veli~anstvena, uzvi{ena tema Biblije da je Bog otkriven za stvarnu, dodirljivu osobu, s tjelesnim postojanjem. Tako|er osnovno je na~elo kr{}anstva da je Isus Sin Bo`ji. Ako Bog nije tjelesno bi}e, onda je nemogu}e za Nj da ima sina koji bija{e "otisak Bi}a njegova" (Heb.1:3). Povrh toga, postaje te{ko razviti osobni, `ivi odnos s 'Bogom', ako je 'Bog' tek pojam u na{em umu, sve`anj duha negdje gore u praznini prostora. Tragi~no je da ve}ina religija imaju ovu nestvarnu, neopipljivu predod`bu o Bogu.





Da je Bog tako beskrajno uzvi{eniji od nas, razumljivo je da je vjera mnogih ljudi ustuknula pred jasnih obe}anja da }emo kona~no vidjeti Boga. Izraelu je nedostajala vjera da vidi Bo`je "lice" (Iv.5:37), jasno pokazuju}i da On doista ima stvarni oblik. Takva vjera dolazi s poznavanjem Boga i vjerovanjem Njegovoj rije~i:





"Blago ~istima srcem: oni }e Boga gledati" (Mt.5:8).





"I sluge }e mu se (Bo`je) klanjati i gledati lice njegovo, a ime (Bo`je ime - Otk.3:12) }e im njegovo biti na ~elima" (Otk.22:3,4).





Ovakva divna nada, ako stvarno vjerujemo, }e imati temeljno prakti~ni u~inak na na{im `ivotima:





"Nastojte oko mira sa svima! I oko posve}enja bez kojega nitko ne}e vidjeti Gospodina" (Heb.12:14).





Mi ne trebamo se kleti, jer "tko se zakune nebom, kune se prijestoljem Bo`jim i Onim koji na njemu sjedi" (Mt.23:22). Ovo je besmislica ako Bog nije tjelesno bi}e.





"Vidjet }emo ga kao {to jest (o~itovanog u Krista). I tko god ima tu nadu u njemu, ~isti se kao {to je on ~ist" (1Iv.3:2,3).





U ovom `ivotu na{e razumijevanje Nebeskog Oca je vrlo nepotpuno, ali mo`emo gledati naprijed, kroz zamr{eni mrak ovoga `ivota, na kona~ni susret s Njim. Na{e }e fizi~ko gledanje Njega nesumnjivo biti ravno na{em du{evnom razumijevanju Njega. Tako iz apsolutnih dubina ljudske patnje, Jov se mogao radovati svom osobnom odnosu s Bogom kojeg }e potpuno do`ivjeti u posljednjem danu:





"I ako se ova ko`a moja i ra{~ini (tj. umrem), opet }u u tijelu svom vidjeti Boga. Ja isti vidje}u ga, i o~i moje gleda}e ga a ne druge" (Jov 19:26,27).





I apostol je Pavao izviknuo iz drugog jednog `ivota patnje i nemira: "sada gledamo kroza zrcalo, u zagonetki, a tada - licem u lice" (1Kor.13:12).    





STAROZAVJETNI DOKAZI


 


Ova novozavjetna obe}anja oslanjaju se na znatnu pozadinu starozavjetnih dokaza o osobnom, tjelesnom Bogu. Ne mo`e biti odve} istaknuto da je osnovno shvatiti Bo`ju prirodu ako }emo imati ikakvo istinsko razumijevanje o tome {to je to biblijski osnovana religija. Stari zavjet dosljedno govori o Bogu kao o osobi; licem u lice odnos s Bogom o kojem govore oboje Stari i Novi zavjet je jedinstven istinskoj kr}anskoj nadi. Slijede}i su silni argumenti u korist osobnog, tjelesnog Boga:





-"Re~e Bog: da na~inimo ~ovjeka po svojemu obli~ju, kao {to smo mi" (1Moj.1:26). Tako je ~ovjek stvoren po obliku i sli~nosti Boga, o~itovanog u an|elima. Jakov 3:9 govori o "ljude na sliku Bo`ju stvorene". Ove rije~i se ne mogu odnositi na du{evni ljudski oblik, jer po prirodi na{i su umovi potpuno udaljeni od Boga i mnogim na~inima temeljno suprotni Njegovoj pravednosti: "Jer misli moje nijesu va{e misli, niti su va{i putovi moji putovi, veli Gospod; Nego koliko su nebesa vi{e od zemlje, toliko su putovi moji vi{i od va{ih putova, i misli moje od va{ih misli" (Is.55:8,9). Stoga oblik i sli~nost koju dijelimo s Bogom mora biti fizi~ki lik. Bilo kada da su an|eli bili vi|eni na zemlji opisani su da imaju ljudski oblik - pr. Abraham je nehotice ugostio an|ele, misle}i da su obi~ni ljudi. Na{e stvaranje u obliku Boga zacijelo zna~i da mo`emo ne{to zaklju~iti o stvarnom objektu od kojeg smo mi tek odraz jedan. Tako Bog, kojega odra`avamo, nije ne{to nejasno kojeg mi ne mo`emo zamisliti.





-Sami an|eli su Bo`ji odraz. Tako je Bog mogao re}i o Mojsiju: "S njim }u govoriti iz usta k ustima, prividno ~ak... i priliku Gospodnju }e on gledati" (4Moj.12:8 izv. heb. tekst). Ovo se odnosi na Mojsija upu}ivan od an|ela koji je nosio Gospodinovo ime (2Moj.23:20,21). Ako je an|eo bio prilika Gospodinova slijedi da je Bog u istom obliku kao i an|eli - tj. u fizi~kom ljudskom obliku, premda s neizmjerno vi{u prirodu nego {to je krv i meso. "Gospod govora{e s Mojsijem licem k licu kao {to govori ~ovjek s prijateljem svojim" (2Moj.33:11; 5Moj.34:10). Gospodin je bio o~itovan u Svom an|elu, ~ije su lice i usta odra`avale one od samoga Gospodina.  





-"(Bog) zna gra|u na{u" (Ps.103:14); On `eli da Ga zamislimo kao osobno bi}e, Otac s kojim se mo`emo povezati. Ovo obja{njava mnoge preporuke za Bo`je {ake, ruke, o~i itd. Ako je Bog bio sve`anj bivstva negdje na nebesima - {to treba biti na{a predod`ba o Bogu ako odbacimo Njegovo osobno bivstvo - onda su te preporuke varave i ne slu`e pou~noj namjeri.





-Opisi Bo`jeg mjesta obitavanja jasno pokazuju da Bog ima osobni smje{taj "Bog (je) na nebu" (Pro.5:2); "[to je prinikao sa svete visine svoje, Gospod pogledao s neba na zemlju" (Ps.102:19); "Ti ~uj s neba, iz stana svojega" (1Car.8:39). Ipak odre|enije no ovo, mi ~itamo da Bog ima "prijesto" (2Dnev.9:8; Ps.11:4; Is.6:1; 66:1). Ovakav govor je te{ko primijeniti na jednog neodre|enog bivstva koje postoji negdje u nebesnim podru~jima. O Bogu se govori da "silazi" kada objavljuje Sebe. Ovo predla`e nebesni smje{taj Boga. Nemogu}e je razumjeti ideju 'Bo`jeg o~itovanja' bez uvi|anja osobne, tjelesne prirode Boga.





-Is.45 je pun Bo`jih preporuka Svog osobnog uplitanja u aferama Svoga naroda: "Ja sam Gospod, i nema drugoga... Ja Gospod ~inim sve to... Ja Gospod stvorih to. Te{ko onom ko se sva|a s tvorcem svojim... Ja sam razapeo nebesa svojim rukama... Pogledajte u mene, i spa{}ete se svi krajevi zemaljski". Zadnja ova re~enica osobito pokazuje osobno postojanje Boga - On `eli da Ga ljudi pogledaju, da zamisle Njegovo doslovno postojanje okom vjere.





-Bog nam je otkriven kao Bog koji opra{ta, koji govori rije~i ljudima. Ipak opro{tenje i govor mogu jedino proistjecati iz osobe: to su du{evna djela. Tako je David bio ~ovjek po Bo`jemu vlastitom srcu (1Sam.13:14), pokazuju}i da Bog ima svijest (srce), koje se mo`e replicirati do nekog ograni~enog stupnja od ~ovjeka, premda ~ovjek po prirodi nije po Bo`jem srcu. Pasusi kao: "Pokaja se Gospod {to je stvorio ~ovjeka... i bi mu `ao u srcu" (1Moj.6:6), otkrivaju Boga kao osje}ajno, svjesno Bi}e, umjesto zami{ljeni da{ak Duha u atmosferi. Ovo nam poma`e cijeniti kako Mu mo`emo oboje ugoditi i neugoditi, kao {to mo`e dijete prirodnom ocu.


    





AKO BOG NIJE OSOBNI...





Ako Bog nije stvarno, osobno bi}e, onda pojam duhovnosti je te`ak za spravljivanje. Ako je Bog potpuno pravedan ali nije tjelesno bi}e, onda mi doista ne mo`emo zamisliti Njegovu pravednost o~itovanu u ljudskim bi}ima. Oba otpadnika kr{}anstvo i `idovstvo imaju predod`bu da Bo`ja pravednost ulazi u na{e `ivote putem magli~astog 'svetog Duha' koji nas na neki na~in pretvara u Bo`ji du{evni oblik, i prihvatljivi Njemu. Obrnuto, jednom ~im shvatimo da postoji osobno bi}e zvano Bog, onda mo`emo raditi na na{im karakterima, s Njegove pomo}i i utjecaja Njegove rije~i, da odrazimo Bo`ja obilje`ja u na{im bi}ima.





Bo`ja je namjera otkriti Sebe u mno{tvu uzvi{enih bi}a. Njegovo spomen-ime, Jehova Elohim, pokazuje ovo ('On koji }e biti mo}nih pojedinaca', je pribli`an prijevod). Ako Bog nije tjelesno bi}e, onda nagrada pravednicima je da imaju nefizi~ko postojanje poput Boga. Ali opisi o nagradi vjernicima u Bo`je dolaze}e Kraljevstvo na zemlji pokazuju da }e oni imati opipljivo, tjelesno postojanje, premda ne vi{e podlo`ni slabostima ljudske prirode. Jov je ~eznuo za "po{ljedak" kada }e dobiti uskrsnu}e svoga tijela (Jov 19:25-27); Abraham mora biti da je jedan od mnogih "onijeh koji spavaju u prahu zemaljskom (koji }e se) probudi(ti)... na `ivot vje~ni" (Dan.12:2) kako bi primio obe}anje vje~nog ba{tinjenja zemlje kanaanske, fizi~ki posjed na ovoj zemlji (1Moj.17:8). "Nek se vesele sveci... nek se raduju na posteljama svojim... da se osvete narodima" (Ps.132:16; 149:5,7). Neuspjeh oboje @idova i ne@idova da shvate pasuse poput ovih, kao i osnovno doslovni, fizi~ki smisao obe}anja Abrahamu, je odvelo do pogre{ne predod`be o "besmrtnoj du{i" kao stvarni oblik ljudskog postojanja. Ovakva ideja je potpuno li{ena biblijske podr{ke. Bog je jedno besmrtno, uzvi{eno bi}e, i On ostvaruje Svoju namjeru da se mu{karci i `ene mogu pozvati da `ive u Njegovu budu}em Kraljevstvu na ovoj zemlji, da dijele Njegovih obilje`ja, izra`enih u tjelesnom obliku.   





Vjernicima je obe}ano da }e oni ba{tiniti Bo`ju prirodu (2Pet.1:4). Ako Bog nije osobni, onda ovo zna~i da }emo `ivjeti vje~no kao netvarni duhovi. Ali ovo nije biblijsko u~enje. Nama }e se dati tijelo poput onog Isusovog (Fil.3:21), i mi znamo da }e on imati doslovnog tijela u Kraljevstvu koje }e imati ruke, o~i i u{i (Zah.13:6; Is.11:3). Nauk o Bo`joj osobnosti je stoga povezan s evan|eljem Kraljevstva.





Treba biti o~ito da tu ne mo`e biti nikakva osje}ajna pojma o {tovanju, religije ili osobnog odnosa s Bogom dok se ne uvidi da je Bog osobni, da smo mi u Njegovu obliku fizi~ki, premda vrlo nesavr{enom obliku, i trebamo razvijati Njegov du{evni oblik da bi preuzeli puno}u Njegova fizi~kog oblika u Kraljevstvu Bo`jem. Tako puno vi{e smisla i utjehe se mo`e sada dobiti iz pasusa koji govore o Bogu kao o Ocu koji ljubi, ka`njavaju}i nas kao {to Otac ~ini svome sinu (pr. 5Moj.8:5). U kontekstu Kristovih patnji mi ~itamo da: "Gospodu bi volja da ga bije" (Is.53:10), iako je on "k Bogu svojemu povika(o); on ~u... glas (njegov), i vika (njegova) do|e mu do u{iju" (Ps.18:6). Bo`je obe}anje Davidu o sjemenu koje }e biti Bo`ji sin je tra`ilo ~udesno ro|enje ljudskog bi}a; ako Bog nije bio osoban, On nije mogao imati ovakva sina.





Ispravno razumijevanje Boga je klju~ koji otvara mnogo drugih va`nih oblasti biblijskog nauka. Ali kao {to jedna la` vodi drugoj la`i, tako i la`na predod`ba o Bogu zamra~uje sistem istine koju Pisma nude. Ako si na{ao ovaj odjel za uvjerljivim, ili bar djelomi~no toga, izranja pitanje: 'Poznaje{ li uistinu Boga?' Sada }emo dalje istra`ivati biblijsko nau~avanje o Njemu.


 


1.3 Bo`je Ime i karakter





Ako ima Boga, logi~no je pomisliti da bi On izmislio nekakva sredstva da nam ka`e o Sebi. Mi vjerujemo da je Biblija Bo`je otkrivenje ~ovjeku, i da u njoj vidimo otkriveni Bo`ji karakter. Zato je Bo`ja rije~ opisana kao Njegovo "sjeme", (1Pet.1:23) jer ako reagira u na{oj svijesti, oblikuje se novo bi}e unutar nas koje ima Bo`jih obilje`ja (Jak.1:18; 2Kor.5:17). Stoga {to se vi{e posve}ujemo Bo`joj rije~i i shva}amo odlomke za se, }emo postajati "suobli~eni(ji) slici Sina njegova" (Rim.8:29) koji je po naravi bio savr{ena slika Boga (Kol.1:15). U ovome le`i vrijednost prou~avanja povijesnih dijelova Biblije; ispunjeni su snabdjevenih u~enjima o tome kako se Bog spravljivao s ljudima i narodima, uvijek izla`u}i istih osnovnih obilje`ja.





Na hebrejskom osobno je ime ~esto odra`avalo njihov karakter i/ili obavijest o njima. Nekoliko jasnih primjera:





'Isus'='Spasitelj' - "jer }e on spasiti narod svoj od grijeha njegovih" (Mt.1:21).





'Abraham'='Otac velikom mno{tvu' - "jer sam te u~inio ocem mnogih naroda" (1Moj.17:5).





'Eva'='@iva' - "zato {to je ona mati svjema `ivima" (1Moj.3:20).





'[imun'='Sluh' - "Gospod ~u da sam prezrena, pa mi dade i ovoga" (1Moj.29:33). 





U Jer.48:17, poznavanje naroda Moaba je izjedna~eno s poznavanjem imena Moaba. Psalme ~esto izjedna~uju Samog Boga s Njegovim Imenom, Njegovu rije~ju i djelima (Ps.103:1; 105:1; 106:1,2,12,13).





Stoga je za o~ekivanje da }e nam Bo`ja imena i titule dati mnoge obavijesti o Njemu samome. Budu}i da ima tako mnogo pogleda Bo`jeg karaktera i namjere, On zaista ima vi{e nego jedno Ime. Detaljniji studij Bo`jeg imena se preporu~uje nakon baptizma; daljnje razumijevanje Bo`jeg karaktera kakav je izra`en u Njegovu imenu je ne{to {to treba nastaviti tijekom cijelog na{eg `ivota u Gospodinu. Ono {to slijedi je stoga tek jedan uvod.





Kad je Mojsije tra`io dublje poznavanje Boga da oja~a svoju vjeru za vrijeme veoma traumati~nog perioda njegova `ivota, jedan je an|eo objavio Gospodinovo Ime "Gospod, Gospod Bog, milostiv, `alostiv, spor na gnjev i obilan milosr|em i istinom. Koji ~uva milost tisu}ama, pra{ta bezakonja i nepravde i grijehe, koji ne pravda krivoga" (2Moj.34:5-7).





Ovo je jasni dokaz da Bo`ja imena sadr`avaju Njegovih obilje`ja. Njegovo posjedovanje njih je dokaz da je Bog osobno bi}e - besmisleno je misliti da da{ak duha mo`e imati ovih crta karaktera koje se tako|er mogu razviti u nas ljudima.





Bog je izabrao jedno odre|eno ime po kojem On `eli biti poznat i upam}en od Svojih ljudi; to je sa`etak, epitom, Njegove namjere s ljudima.





Izraelci su bili robovi u Egiptu, i trebali su podsje}anje o Bo`joj namjeri s njima. Mojsiju je bilo re~eno da im ka`e Bo`je Ime, kako bi im ovo pomoglo potaknuti ih da napuste Egipat i zapo~nu putovanje prema obe}anoj zemlji (cp. 1Kor.10:1). Mi tako|er trebamo razumjeti osnovnih na~ela u vezi Njegova Imena prije no se krstimo i zapo~nemo na{e putovanje prema Bo`jem Kraljevstvu.





Bog je kazao Izraelu da je Njegovo Ime bilo JAHVE, sa zna~enjem "Ja sam onaj {to jest" ili, to~nije prevedeno: 'Ja }u biti onaj koji }e biti' (2Moj.3:13-15). Ovo je ime onda ne{to pro{ireno: "opet (tj. u dopuni) re~e Bog Mojsiju: ovako ka`i sinovima Izrailjevijem: Gospod (Jahve) Bog otaca va{ih, Bog Avramov, Bog Isakov i Bog Jakovljev... to je ime moje dovijeka, i to je spomen moj od koljena na koljeno" (2Moj.3:15).    





Stoga Bo`je puno ime je "Gospod Bog".





Stari je zavjet uglavnom bio pisan na hebrejskom, i engleski prijevod (kao i srpsko-hrvatski) neminovno propu{ta mnogih detalja kod prevo|enja hebrejskih rije~i za 'Bog'. Jedna od obi~ajnih hebrejskih rije~i prevedenih 'Bog' jest 'Elohim', sa zna~enjem 'mo}ni pojedinci'. Bo`ji "spomen", Ime po kojem `eli da Ga se sje}amo, je dakle





JAHVE ELOHIM


sa zna~enjem


ON KOJI ]E BITI OTKRIVEN U GRUPI MO]NIH POJEDINACA. 





Stoga Bo`ja je namjera otkriti Svoj karakter i Svoje su{tinsko bi}e u pove}oj grupi ljudi. S pokorno{}u Njegovoj rije~i mo`emo razviti neke od Bo`jih obelje`ja sada unutar nas, tako da se u vrlo ograni~enom smislu Bog otkriva u istinskih vjernika u ovom `ivotu. Ali Bo`je je Ime proro{tvo o budu}em vremenu kada }e zemlja biti ispunjena ljudima koji }e biti poput Njega, oboje po karakteru i po prirodi (2Pet.1:4). Ako `elimo biti povezani s Bo`jom namjerom i postati poput Boga da ne umiremo vi{e, zauvijek `ivje}i u potpunom moralnom savr{enstvu, onda se moramo povezati s Njegovim imenom. Na~in da se to uradi je kr{tenjem u Ime - tj. Jahve Elohim (Mt.28:19). Ovo nas tako|er ~ini potomcima ("sjeme") Abrahama (Gal.3:27-29) kojima je obe}ana zemlja u vje~nu ba{tinu (1Moj.17:8; Rim.4:13) - grupa 'mo}nih pojedinaca' ('Elohim') u kojoj proro{tvo o Bo`jem imenu }e biti ispunjeno. Ovo je detaljnije obja{njeno u Studij 3.4.








1.4 An|eli





Sve {to smo razmatrali dosada u ovom Studiju je udru`eno u razmatranju o an|elima:





-fizi~ka, osobna bi}a


-koji nose Bo`je Ime


-sredstva kroz koja Bo`ji Duh radi da izvr{i Njegovu volju


-u skladu s Njegovim karakterom i namjerom


-i time Ga objavljuju.





Mi smo pomenuli u Studij 1.3 da jedna od najobi~ajnih hebrejskih rije~i prevedenih 'Bog' je 'Elohim', koja u stvari zna~i 'mo}ni pojedinci'; ovi 'mo}ni pojedinci' koji nose Bo`je Ime se mogu djelotvorno nazvati 'Bog' zbog njihovu blisku povezanost s Njim. Ova bi}a su an|eli.





Zapis o stvaranju svijeta u 1Moj. nam govori da je Bog kazao odre|enih zapovijedi oko stvaranja, "i bi tako". An|eli su bili ti koji su izvr{avali ove zapovijedi:





"An|eli njegovi, koji ste silni krijepo{}u izvr{ujete rije~ njegovu slu{aju}i glas rije~i njegove" (Ps.103:20).





Stoga je logi~no pretpostaviti kad ~itamo gdje 'Bog' stvara svijet, da je ova radnja zaista bila izvr{avana od an|ela. Jov 38:4-7 tako|er nagovje{tava ovo. Sada je valjano vrijeme rezimirati doga|aje stvaranja prema zapisu 1Moj.1:





Dan 1 "re~e Bog: neka bude svjetlost. I bi svjetlost" (v.3)





Dan 2 "re~e Bog: neka bude svod (nebeski {ir) posred vode, da rastavlja           vodu (na zemlji) od vode (u oblaka)... i bi tako" (v.6,7)





Dan 3 "re~e Bog: neka se sabere voda {to je pod nebom... i neka se poka`e suho. I bi tako" (v.9)





Dan 4 "re~e Bog: neka budu vidjela na (nebu)... I bi tako" (v.14,15)





Dan 5 "re~e Bog: neka vrve po vodi `ive du{e, i ptice neka lete... I stvori Bog... sve `ive du{e" (v.20,21) - tj. "i bi tako"





Dan 6 "re~e Bog: neka zemlja pusti iz sebe du{e `ive... stoku i sitne `ivotinje... I bi tako" (v.24).





^ovjek bija{e stvoren tog istog {estog dana. Re~e "Bog: da na~inimo ~ovjeka po svojemu obli~ju, kao {to smo mi" (1Moj.1:26). Mi smo komentirali o ovom stihu u Studij 1.2. Za sada, `elimo zabilje`iti da se "Bog" ovdje ne odnosi na Samoga Boga osobno - "da na~inimo ~ovjeka" pokazuje da se 'Bog' odnosi na vi{e no jedno lice. Hebrejska rije~ ovdje prevedena 'Bog' je 'Elohim', sa zna~enjem 'Mo}ne Jedinke', s preporukom na an|ele. ^injenica da su nas an|eli stvorili po svom obliku zna~i da oni imaju istu tjelesnu pojavu kao i mi. Oni su stoga veoma stvarna, dopirljiva, tjelesna bi}a, koja dijele istu prirodu kao i Bog.





'Priroda' se u ovom smislu odnosi na ono {to netko u osnovi jest zbog svoje fizi~ke strukture. U Bibliji postoje dvije 'prirode'; po samom zna~enju rije~i nije mogu}e istodobno imati obje ove prirode.








  


Bo`ja priroda ('Bo`anstvena priroda')





Ne mo`e grije{iti (savr{en) (Rim.9:14; 6:23 cp. Ps,90:2; Mt.5:48; Jak.1:13)


Ne mo`e umrijeti, tj. besmrtan (1Tim.6:16)


Pun mo}i i energije (Is.40:28).





Ova je priroda Boga i an|ela, i koja je bila dana Isusu nakon njegova uskrsnu}a (Djela 13:34; Otk.1:18; Heb.1:3). Ova je priroda koja je nama obe}ana (Lk.20:35,36; 2Pet.1:4; Is.40:28; cp. v.31).





Ljudska priroda





Isku{avan na grijeh (Jak.1:13-15) izopa~enim naravnim umom (Jer.17:9; Mk.7:21-23)


Osu|en na smrt, tj. smrtni (Rim.5:12,17; 1Kor.15:22)


S veoma ograni~enom silom, i fizi~ki (Is.40:30) i du{evno (Jer.10:23).





Ova je priroda koju svi ljudi, dobri i lo{i, sada posjeduju. Kraj te prirode je smrt (Rim.6:23). Tu je prirodu Isus imao za vrijeme svog smrtnog `ivota (Heb.2:14-18; Rim.8:3; Iv.2:25; Mk.10:18).





Na `alost engleska je rije~ 'priroda' prili~no blijeda; mo`emo je upotrijebiti u re~enici kao 'John je dare`ljive prirode - naprosto nije mu u prirodi biti zao; ali mo`e biti prili~no ponosan na svoj auto, {to je pretpostavljam, tek ljudska narav'. Ovako ne}emo upotrebljavati rije~ 'priroda' u ovim studijima. 











AN\EOSKA POJAVLJIVANJA





Po{to su an|eli Bo`je prirode, moraju biti bezgre{ni i stoga ne mogu umrijeti - budu}i da grijeh donosi smrt (Rim.6:23). Oni moraju imati doslovno, fizi~ki oblik postojanja. Iz ovog su razloga an|eli kadgod bi se pojavljivali na zemlji izgledali kao obi~ni ljudi:





-An|eli su do{li Abrahamu da mu ka`u Bo`je rije~i; oni su opisani kao "tri ~ovjeka", kojih je Abraham prvotno tretirao kao ljudska bi}a, po{to takva im je bila i pojava: "Da vam donesemo malo vode i operite noge, te se naslonite malo pod ovijem drvetom" (1Moj.18:4).





-Dvojica od tih an|ela su onda po{la Lotu u gradu Sodoma. Opet, oni su bili prepoznati tek kao ljudi oboje od Lota i naroda Sodoma. "Do|o{e dva an|ela u Sodom", kojih je Lot pozvao da preno}e kod njega. Ali su ljudi Sodoma do{li u njegovu ku}u, pitaju}i prijete}im na~inom "gdje su ljudi {to do|o{e sino} k tebi?". Lot je preklinjao, "ne dirajte u one ljude". Nadahnuti zapis ih tako|er naziva "ljude": "ona dva ~ovjeka (an|ela) digo{e ruke" i spasi{e Lota; "Tada ona dva ~ovjeka reko{e Lotu... Gospod (nas posla) da... zatremo" Sodom (1Moj.19:1,5,8,10,12,13).





Novozavjetni komentar o ovim doga|ajima potvr|uje da su an|eli u obliku ljudi: "Gostoljublja ne zaboravljajte: njime neki (pr. Abraham i Lot), i ne znaju}i, ugosti{e an|ele" (Heb.13:2).





-Jakob se svu no} rvao s nepoznatim ~ovjekom (1Moj.32:24), za kojeg nam se kasnije ka`e da je bio an|eo (Os.12:4).





-Dva ~ovjeka u blistavoj bijeloj odje}i bijahu nazo~ni kod uskrsnu}a (Lk.24:4) i uza{a{}a (Djela 1:10) Isusa. Ovo su o~ito bili an|eli. 





-Uzmi u obzir implikaciju "po mjeri ~ovje~ijoj, koja je an|elova" (Otk.21:17 Karad`i}).





AN\ELI NE GRIJE[E





Po{to su an|eli Bo`je pirirode, oni ne mogu umrijeti. Budu}i da grijeh donosi smrt, slijedi stoga da oni ne mogu grije{iti. Izvorna gr~ka i hebrejska rije~ prevedene 'an|eo' zna~e 'glasnik'; an|eli su glasnici ili sluge Bogu, pokorni Njemu, stoga je nemogu}e razmi{ljati o njima da su gre{ni. Tako gr~ka rije~ 'agelos' koja je prevedena 'an|eli' tako|er je prevedena 'glasnici' kada je rije~ o ljudskim bi}ima - pr. Ivan krstitelj (Mt.11:10) i njegovi glasnici (Lk.7:24); Isusovi glasnici (Lk.9:52) i ljudi koji su uhodili u Jerihon (Jak.2:25). Mogu}e je, dakako, da 'an|eli' u smislu ljudskih glasnika mogu grije{iti.





Slijede}i pasusi jasno pokazuju da su svi an|eli (ne smo neki od njih!) po prirodi pokorni Bogu, i stoga ne mogu grije{iti:





"Gospod na nebesima postavi prijesto svoj, i carstvo njegovo svijem vlada (tj. ne mo`e biti nikakve bune protiv Boga na Nebu). Blagosiljajte Gospoda an|eli njegovi, koji ste silni krijepo{}u izvr{ujete rije~ njegovu slu{aju}i glas rije~ njegove. Blagosiljajte Gospoda sve vojske njegove, sluge njegove, koje tvorite volju njegovu" (Ps.103:19-21).





"Hvalite ga, svi an|eli njegovi... vojske njegove" (Ps.148:2)





"Svi  ti (an|eli) zar nisu slu`ni~ki duhovi {to se {alju slu`iti za one koji imaju ba{tiniti spasenje?" (Heb.1:13,14).





Ponavljanje rije~i "svi " pokazuje da an|eli nisu podijeljeni na dvije grupe, jednu dobru a drugu gre{nu. Va`nost jasnog razumijevanja prirode an|ela je ta da je nagrada vjernicima dijeliti njihovu prirodu: "oni koji se na|o{e dostojni... niti se `ene niti udaju... ni umrijeti vi{e ne mogu: an|elima su jednaki" (Lk.20:35,36). Ovo je bitna poenta za shva}anje. An|eli ne mogu umrijeti: "Smrt... nema vlast nad an|elima" (Heb.2:16 Diaglott margin). Ako an|eli mogu grije{iti, onda oni koji se na|u dostojni nagrade kod Kristova povratka }e tako|er jo{ uvijek biti kadri grije{iti. A budu}i da grijeh donosi smrt (Rim.6:23), oni stoga ne bi imali `ivot vje~ni; ako imamo mogu}nost grije{iti, imamo i sposobnost umrijeti. Tako kazati da an|eli mogu grije{iti ~ini Bo`je obe}anje vje~noga `ivota besmislenim, budu}i da je na{a nagrada dijeliti prirodu an|ela. Preporuka o "an|elima" (Lk.20:36) pokazuje da ne postoji nikakva kategorizacija an|ela na dobre ili gre{ne; postoji samo jedna kategorija an|ela.





Ako an|eli mogu grije{iti, onda je Bog ostavljen nemo}an pravedno djelovati u na{im `ivotima i aferama svijeta, budu}i da je On objavio da djeluje kroz Svoje an|ele (Ps.103:19-21). Oni su 'na~injeni Duh' od Boga u smislu da On posti`e sve stvari sa Svojim duhom/silom, djeluju}i kroz an|ele (Ps.104:4). Da Mu oni mogu biti nepokorni je stoga jedna nemogu}nost. Kr{}anin se treba dnevno moliti da Bo`je Kraljevstvo do|e na zemlju, da se Njegova volja izvr{ava ovdje kao {to se to sada ~ini na nebu (Mt.6:10). Ako su se Bo`ji an|eli trebali natjecati s gre{nim an|elima na nebu, onda se Njegova volja nije mogla u potpunosti izvr{avati ondje, i stoga isto bi se stanje zadr`alo u Bo`je budu}e Kraljevstvo. Provesti vje~nost u svijet koji bi bio neprestano boji{te izme|u grijeha i poslu{nosti te{ko da je jedno ohrabruju}e o~ekivanje, ali to, dakako, nije slu~aj. 





AN\ELI I VJERNICI





Postoji dobar razlog vjerovanju da svaki istinski vjernik ima an|ele - mo`da jednog posebnog - koji im poma`e u njihovim `ivotima:-





-"An|eli Gospodnji stanom stoje oko onijeh koji se njega boje, i izbavljaju ih" (Ps.34:7).





-"ovi... najmanji... {to vjeruju u mene (tj. slaba{ni u~enici - Zah.13:7 cp. Mt.18:6,10)... an|eli njihovi na nebu uvijek gledaju lice Oca mojega" (Mt.18:6,10).





-Rani su kr{}ani jasno vjerovali da je Petar imao an|ela ~uvara (Djela 12:14,15).





-Narod Izraela je pro{ao kroz Crveno more, i bijahu vo|eni an|elom kroz pustinju prema obe}anoj zemlji. Prolazak kroz Crveno more predstavlja na{ baptizam u vodi (1Kor.10:1), pa tako nije nerazumno pretpostaviti da smo mi nakon toga, tako|er, vo|eni i pomagani od an|ela kao {to putujemo kroz pustinju `ivota k obe}anoj zemlji Bo`jeg Kraljevstva.





Ako an|eli mogu biti zli u smislu da su gre{ni, onda ovakva obe}anja o an|eoskoj upravi i utjecaju u na{im `ivotima postaju prokletstvo umjesto blagoslov. 





Mi smo vidjeli, onda, da su an|eli bi}a...


-s Bo`jom vje~nom prirodom i tjelesnom pojavom


-koja ne mogu grije{iti


-koja uvijek izvr{avaju Bo`je zapovijedi


-i su sredstva kroz koja govori i djela Bo`ji duh/sila (Ps.104:4).





ALI...?





Mnoge "kr{}anske" crkve imaju predod`bu da an|eli mogu grije{iti, i da sada postoje gre{ni an|eli koji su odgovorni za grijeh i pote{ko}e na zemlji. Mi }emo raspravljati ovo pogre{no shva}anje potpunije u Studij 6. Za sada }emo na~initi slijede}ih poenta:-





-Mogu}e je da je bilo prethodnog stvaranja od na{eg, tj. onog zabilje`enog u Postanku 1. Tako|er je pojmljivo da su nazo~ni an|eli do{li do spoznaje "{to je dobro {to li zlo" (1Moj.3:5) bivanjem u sli~nom stanju u kakvom smo mi u ovom `ivotu. Da su neka bi}a koja su `ivjela u to doba grije{ila se ne da odrediti; ali je sve ovo naga|anje kojemu se ljudski umovi vole prepu{tati. Biblija nam govori ono {to trebamo znati o sada{njem stanju, koje je da nema nikakvih gre{nih an|ela; svi su an|eli potpuno pokorni Bogu.





-Ne mo`e biti nikakvih gre{nih an|ela na nebu, budu}i da su Bo`je o~i "~iste... da ne mo`e... gledati zla" (Av.1:13). Sli~nim stilom, Ps.5:4,5 obja{njava: "u tebe nema mjesta ko je zao. Bezbo`nici ne}e iza}i pred o~i tvoje" u Bo`jem nebeskom mjestu prebivanja. Ideja o ustanku protiv Boga na nebu od gre{nih an|ela prili~no proturje~i utisku kojeg ovi stihovi daju.





-Gr~ka rije~ prevedena "an|eo" zna~i "glasnik" i se mo`e odnositi na ljude, kao {to smo pokazali. Ovakvi ljudski "glasnici" mogu, dakako, grije{iti.





-Da postoje zla, gre{na bi}a koja se mogu okriviti za sve negativne pojave `ivota je jedno od najobi~ajnih vjerovanja dr`anim u paganizmu. Na sli~an na~in paganske ideje koje se ti~u Bo`i}a koje su uni{le u ono {to prolazi kao 'kr{}anstvo', tako|er, imaju te paganske predod`be.





Postoji samo {a~ica biblijskih pasusa koji se mogu pogre{no shvatiti u podr{ci ovoj ideji o gre{nim an|elima da su sada u postojanju. Ovim pasusima se ne mo`e dopustiti da protuslove izobilju biblijskog u~enja suprotnosti koje je iznijeto.








Osvrt 1: "Bog je Duh" (Iv.4:24)





U Studij 2 to~nije definiramo {to je Bo`ji Duh. Mi mo`emo rezimirati rasu|ivanje izlo`eno ondje velenjem da je Bo`ji Duh Njegova sila ili dah s kojim je Njegovo su{tinsko ja, Njegovo bi}e i karakter, otkriveno ~ovjeku kroz djela koja taj Duh ostvaruje. Tako "Bog je Duh", kao u Iv.4:24 treba se ispravno prevesti (vidi R.S.V., N.I.V.), jer Njegov duh odra`ava Njegovu osobnost.





Bog je opisan kao da je mnogo stvari, pr.





"Bog je na{ oganj {to pro`dire" (Heb.12:29)


"Bog je svjetlost" (1Iv.1:5)


"Bog je ljubav" (1Iv.4:8)


"Rije~ (gr~ki 'logos' - plan, namjera, ideja) bija{e Bog" (Iv.1:1).  





Tako "Bog je" Njegovih obilje`ja. Dakako da je pogre{no raspravljati da zami{ljeno svojstvo ljubavi jest 'Bog', samo zato jer ~itamo da je "Bog.. ljubav". Mi mo`emo nekoga nazvati 'sama dobrota', ali ovo ne zna~i da je on bez fizi~kog postojanja - njegov na~in doslovnog postojanja je to {to nam otkriva dobrotu.





Po{to je Duh Bo`ja sila, ~esto ~itamo da Bog {alje ili upravlja Svoga Duha da ostvari stvari u skladu sa Svojom voljom i karakterom. On je ~ak opisan gdje stvara duha (Amos 4:13 A.V. margin). Kazati da Bog jest Svoj Duh u ~isto doslovnom smislu je tautologija - djelotvorno nijeka Bo`je postojanje.





Primjeri gdje Bog upravlja Svoga Duha su brojni, pokazuju}i odvojenost Boga i Njegova Duha:





"Onaj (Bog) {to metnu usred njih sveti duh svoj" (Is.63:11)


"Stavit }u Duha svoga na njega (Isusa)" (Mt.12:18)


"Otac... obdar(uje) Duhom Svetim" (Lk.11:13)


"Duha (koji) s neba silazi" (Iv.1:32)


"(Bog) Izlit }u Duha svoga na svako tijelo" (Djela 2:17).





Doista, ~este preporuke o "Bo`jemu Duhu" trebaju biti dostatni dokaz da Duh nije osobno Bog. Ove razlike izme|u Boga i Njegova Duha su jo{ jedna pote{ko}a za one koji vjeruju da je Bog 'trinitet' u kome je Bog Otac izjedna~en s Isusom i Svetim Duhom. Ako je ovo bilo istinito, i ako Bog jest navodno neosoban, onda bi slijedilo da Isus nije bio i nije doslovno bi}e.





Najva`nije, neosobni Bog ~ini besmislenom molitvu - do stupnja gdje je molitva razgovor izme|u na{e svijesti i predod`be o Bogu koji tek postoji u na{oj vlastitoj pameti. Mi smo neprestano podsje}ani da se molimo Bogu koji je fizi~ki smje{ten na nebu (Pro.5:2; Mt.6:9; 5:16; 1Car.8:30), i da je Isus sada uz desnu ruku Bogu ondje, da nudi na{e molitve (1Pet.3:21; Heb.9:24). Ako Bog nije osoban, ovakvi pasusi su napravljeni besmislenim. Ali ~im se jednom Bog shvati kao stvarni, Otac koji ljubi, molitva Njemu postaju veoma stvarna, dodirljiva stvar - u stvari govorenje s drugim bi}em koje je vjerujemo vrlo voljno i sposobno odazvati se.





Osvrt 2: Upotreba Bo`jeg Imena 





Mi smo vidjeli da Bo`je ime i ime Njegova Sina Isusa imaju vrlo duboko zna~enje. Kad govorimo o 'Bogu' mi diramo u svakom aspektu Njegove ~udesne namjere ljubavi i istine. Da se Bo`je Ime upotrebljava uzalud kao blaga kletva ili izraz ozloje|enosti, je stoga jedna od najuvredljivijih stvari koju ~ovjek mo`e u~initi svome Tvorcu. Iz ovog razloga svatko tko `eli udovoljiti Bogu i ukazati Mu ~ast }e u~initi svaki napor neupotrebljavati olako Bo`je Ime. U mnogim dru{tvima po svijetu takvo huljenje je postalo standardni dio dana{njeg govora; prekinuti s ne~im {to je mo`da bilo `ivotna navika ne}e biti lako. Molitva iz srca za Bo`ju pomo} u ovome sigurno ne}e pro}i neopa`ena od Njega. Oni koji su u na{em podru~ju uprave i utjecaja, pr. djeca, mogu tako|er biti podsje}ana o ozbiljnosti huljenja: "jer ne}e pred Gospodom biti prav ko uzme ime njegovo uzalud" (5Moj.5:11).   





S druge strane ima onih koji inzistiraju da izuzev ako stalno upotrebljavamo hebrejske rije~i Jahve ili Jehova (razli~iti na~ini izgovaranja iste rije~i) kada govorimo o Bogu, onda smo ozbiljno skrenuli s puta. Najistaknutiji izme|u ovih su dru{tvo kula stra`ara, koji inzistiraju da izuzev ako se kr{}anin ne naziva sebe 'Jehovinim svjedokom' onda nema nikakvog odnosa s Bogom.





^ine}i ovo, ovakvi ljudi upotrebljavaju Bo`je sveto i divno Ime kao gorivo za neku vrstu duhovnog elitizma, i time preziru druge ljude samo zbog izgovora ili upotrebe jedne rije~i. Ovo nije da se ka`e da je upotreba Bo`jeg Imena neispravno; osobito je prikladno na{im osobnim molitvama jednom ~im smo ispravno baptizirani u to Ime. Novi zavjet, me|utim, nam ne daje nikakva ukazivanja da je ovo potrebno ili ~ak zahtjevano od Boga. On je nadredio nadahnutost Novoga zavjeta time {to je bio napisan na gr~kom, upotrebljavaju}i samo jednu rije~ za 'Bog' - 'teos', koja zna~i 'veliki'. Nije u njemu na~injeno nikakve razlike izme|u 'Boga' i 'Jahve', niti ima ondje nekakve posebne zapovijedi o tome kako se vjernici trebaju nazivati sebe kao zajednicu. Petar govori o vjerniku kao o "kr{}aninu" radije negoli kao o 'Jehovinom ~ovjeku' ili ne{to sli~no (1Pet.4:16). Prenagla{ena upotreba imena 'Jehova' vodi k devalviranju djela i mjesta Gospodina Isusa, sli~no kao {to mnogi 'evangelijski kr{}ani' odve} isti~u ime i slu`bu Isusa do zanemarivanja ve}eg Bo`jeg mjesta.





Druga imena s kojima su se u ranoj zajednici kr{}anski vjernici nazivali ne uklju~uju ime 'Jehova':    





-"Gra|anstv(o) Izrael(a)" (Ef.2:12) 


-"Skup (i) Crkv(a) prvoro|en(ih)" (Heb.12:23) 


-"Crkv(a) Bo`j(a)" (Djela 20:28)


-"Crkva Boga `ivoga, stup i upori{te istine" (1Tim.3:15) 


-"Ku}(a) Bo`j(a)" (1Tim.3:15).





U prolazu, zamijeti da nisu vjernici sebe nazivali 'kr{}anima'; ovo je bilo ponizuju}i naziv sa zna~enjem, 'Kristova svojta', skovan od njihovih neprijatelja.





Osvrt 3: Bo`je objavljivanje





Ovo {to slijedi ne}e biti lako potpuno shvatiti kod prvog ~itanja, ali }e va`nost teme postati o~evidnija s napredovanjem tvojih studija. Mi ovo uklju~ujemo kod ove to~ke kako bi mogao ostaviti ovaj Studij s potpunim uvidom u osnovnom biblijskom otkrivenju o Samom Bogu.





Bo`je ime mo`e nositi bilo tko kroz koga On odabere 'objaviti' se ili otkriti Sebe. Tako ljudi i an|eli kao i Isus mogu nositi Bo`je Ime. Ovo je bitno na~elo koje nam otvara toliko toga od Biblije. Sin pogotovu mo`e nositi ime svoga oca; on ima odre|enih sli~nosti sa svojim ocem, on mo`e imati isto krsno ime - ali nije jedna te ista osoba s ocem. Na sli~an na~in jedan predstavnik kompanije mo`e govoriti u ime kompanije; on mo`e telefonirati nekome poslovno i re}i, 'zdravo, ovdje Unilever'; on nije g-din Unilever, ali nosi njihovo ime jer radi za njih. Tako je bilo i s Isusom.    





AN\ELI KOJI NOSE BO@JE IME





Nama je re~eno u 2Moj.23:20,21 da je Bog rekao ljudima Izraela da }e an|eo i}i ispred njih: "moje (je) ime u njemu", bilo im je re~eno. Osobno ime Boga je 'Jahve'. Tako je an|eo nosio ime Jahve, i stoga se mogao zvati 'Jahve', ili 'GOSPODIN' s malim velikim slovima, kao {to je rije~ 'Jahve' prevedena u N.I.V. i A.V. Nama je re~eno u u 2Moj.33:20 da nijedan ~ovjek ne mo`e vidjeti Bo`je lice i ostati `iv; ali u 2Moj.33:11 mi ~itamo da "Gospod (Jahve) govora{e s Mojsijem licem k licu kao {to govori ~ovjek s prijateljem svojim" - tj. na opu{teni, prijateljski na~in. To nije mogao biti Gospodin, Jahve, osobno, koji je govorio s Mojsijem licem k licu, jer nijedan ~ovjek ne mo`e vidjeti Samog Boga. To je bio an|eo koji je nosio Bo`je Ime; i tako mi ~itamo da je Gospodin govorio licem k licu s Mojsijem kad je ustvari to uradio an|eo (Djela 7:30-33).





Ima mnogo drugih primjera gdje se rije~i 'Bog' i 'Gospodin' odnose na an|ele nasuprot Samom Bogu. Jedan jasan primjer je 1Moj.1:26 "Potom re~e Bog (an|eli): da na~inimo ~ovjeka po svojemu obli~ju".





LJUDI S BO@JIM IMENOM





Jedan od pasusa koji je od najve}e pomo}i u izlaganju svega ovog je Iv.10:34-36. Ovdje su @idovi na~inili pogre{ku koju mnogi takozvani 'kr{}ani' ~ine danas. Oni su mislili da je Isus govorio da je on Sami Bog. Isus ih je ispravio velenjem, "Nije li pisano u va{em Zakonu: Ja rekoh: bogovi ste! Ako (On) bogovima nazva one... kako onda vi (meni)... mo`ete re}i: Huli{! - zbog toga {to rekoh: Sin sam Bo`ji!" Isus ustvari veli 'u Starom su zavjetu ljudi nazvani 'bogovima'; ja samo ka`em da sam Sin Bo`ji; pa zbog ~ega se tako uzrujavate?' Isus ustvari citira iz Ps.82, gdje su sudije Izraela nazvani 'bogovima'.





Kao {to je pokazano, puno Bo`je ime na hebrejskom je 'Jahve Elohim' sa zna~enjem 'Ja }u biti otkriven u grupi mo}nih pojedinaca'. Istinski vjernici su ti mnogi mo}ni pojedinci u ograni~enom smislu u ovom `ivotu, a bit }e to potpunije u Kraljevstvu. Sve ovo je krasno pokazano s upore|enjem Is.64:4 i 1Kor.2:9. "Ne ~u se, niti se u{ima dozna, niti oko vidje Boga osim tebe da bi tako u~inio onima koji ga ~ekaju". Pavao citira ovo u 1Kor.2:9,10: "pisano (je): [to oko ne vidje, i uho ne ~u, i u srce ~ovje~je ne u|e, to pripravi Bog onima koji ga ljube. A nama to Bog objavi po Duhu". Pasus u Is.64 ka`e da nitko izuzev Boga ne mo`e shvatiti stvari koje je On pripravio vjernicima; ali 1Kor.2:10 veli da su nam te stvari otkrivene; tako da smo mi u nekom smislu 'Bog': ne Sami Bog osobno, nego objavljenje Boga kao ishod na{eg baptizma u Njegovo ime i poznavanja Istine.


   


ISUS I BO@JE IME





Ne iznena|uje da Isus, kao Sin Bo`ji i Njegovo vrhovno objavljenje ljudima, treba nositi Bo`je Ime. On je mogao re}i "Ja sam do{ao u ime Oca svoga" (Iv.5:43). Zbog svoje pokornosti, Isus je uza{ao na nebo i Bog "darova mu ime, ime nad svakim imenom" - ime Jahve, Samog Boga (Fil.2:9). Zato mi ~itamo da Isus veli u Otk.3:12, "napisat }u na njemu (vjerniku) ime Boga svoga... i ime moje novo". Kod suda Isus }e nam dati Bo`je Ime; tada }emo mi u potpunosti nositi Bo`je ime. On naziva ovo ime, "Ime Moje Novo". Pripomni, da je Isus davao knjigu Otkrivenja nekoliko godina nakon svoga uza{a{}a na nebo i po{to mu je dano Bo`je ime, kao {to je obja{njeno u Fil.2:9. Tako on mo`e nazvati Bo`je ime "ime moje novo"; ime koje mu je bilo skoro dano. Sada mi mo`emo ispravno shvatiti Is.9:6, gdje nam se o Isusu veli, "ime (zamijeti da) }e mu biti: divni, savjetnik, Bog silni, otac vje~ni...". Ovo je proro{tvo da }e Isus nositi sva Bo`ja imena - da }e nam on biti potpuno objavljenje ili otkrivenje Boga. U ovom smislu je on bio nazvan 'Emanuel', sa zna~enjem, 'Bog je s nama', premda on osobno nije bio Bog. 


     





STUDIJ 1: Pitanja





1. [to }e najvi{e pomo}i razvijanju na{e vjere u Boga? 


a) Odlazak u crkvu			c) Pri~anje s kr{}anima 


b) Studiranje Biblije s molitvom		d) Promatranje prirode.





2. Koja od slijede}ih je najispravnija definicija Boga?


a) Tek ideja u na{em umu		c) Nema nikakva Boga


b) Dio Duha u atmosferi			d) Stvarna, tjelesna osoba.





3. Je li Bog


a) Jedinstvo		


b) Trojstvo	


c) Mnogo bogova u jednom


d) Nemogu} definirati bilo kojim na~inom?





4. [to zna~i Bo`je Ime 'Jahve Elohim'?


a) Onaj koji }e biti


b) Onaj koji }e biti otkriven u grupi mo}nih pojedinaca


c) Veliki


d) Snaga.





5. [to zna~i rije~ 'an|eo'?


a) Poput-~ovjeka			c) Glasnik


b) Krilat				d) Pomo}nik.





6. Mogu li an|eli grije{iti?





7. [to te najvi{e uvjerava da ima Boga? 
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