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4.1 Ljudska priroda





Ve}ina ljudskih bi}a ~ini se da provode malo vremena razmi{ljaju}i o smrti, ili o svojoj vlastitoj prirodi, koja je osnovni razlog smrti. Ovakvo pomanjkanje samoispitavanja vodi pomanjkanju samospoznaje, i stoga ljudi plove kroz `ivot, donose}i odluke suglasno diktatima svojih vlastitih prirodnih `elja. Postoji odbijanje - premda te{ko prikriveno - da se prihvati ~injenica da je `ivot tako kratak da }e odve} skoro kona~nost smrti biti nad nas. "Ta {to je va{ `ivot? Da{ak ste {to se na~as pojavi i zatim nestane". "Jer }emo doista pomrijeti, i jesmo kao voda koja se prospe na zemlju i vi{e se ne mo`e skupiti". "Kao trava, koja rano vene, ujutru (na{a mladost) cvijeta i uvene, uve~e se pokosi i sasu{i" (Jak.4:14; 2Sam.14:14; Ps.90:5,6). Mojsije, istinski obziran ~ovjek, prepoznao je to, i obratio se Bogu: "Nau~i nas tako brojiti dane na{e, da bismo stekli srce mudro" (Ps.90:12). Dakle, s obzirom na kratko}u `ivota, trebamo u~initi na{e stjecanje istinske mudrosti prioritetom broj jedan.





Ljudska je reakcija na kona~nost smrti razli~ita. Neke kulture su poku{ale u~initi smrt i pogrebe dio `ivota, da olak{aju osje}aj gubitka i kona~nosti. Ve}ina onih koji nose ime 'kr{}ani' su zaklju~ili da ~ovjek ima 'besmrtnu du{u' ili kakav element besmrtnosti u nj koji nad`ivljava smrt, odlaze}i u nekom mjestu nagrade ili kazne nakon toga. Smrt je najosnovniji problem i tragedija ljudskog iskustva, za o~ekivanje je da se ljudski um veoma uvje`bao olak{avati du{evni udar; stoga cijeli niz la`nih teorija su nastale o smrti i same ljudske prirode. Kao i uvijek, ove se moraju ispitati uz Bibliju kako bi se na{la stvarna istina oko ove bitne teme. Treba se upamtiti da je prva prava la` zabilje`ena u Bibliji ona od zmije u vrtu Edena. Protivno Bo`joj jasnoj izjavi da }e ~ovjek umrijeti ako zgrije{i (1Moj.2:17), zmija je tvrdila: "ne}ete vi umrijeti" (1Moj.3:4). Ovaj poku{aj nijekanja kona~nosti i cjelinu smrti je postalo obilje`je svih la`nih religija. O~ito je, osobito u ovoj sferi, da jedno la`no u~enje vodi drugom, i drugom, i drugom. Obrnuto, jedan dio istine vodi drugomu, kao {to je pokazano u 1Kor.15:13-17. Ovdje Pavao ska~e s jedne istine na drugu (zamijeti "ako... ako... ako...").





Da shvatimo na{u istinsku prirodu, trebamo razmatrati {to Biblija ka`e o stvaranju ~ovjeka. Zapis je u jednostavnom govoru, koji, ako se uzme za doslovnim, ostavlja nas bez ikakve dvojbe o tome {to smo mi to~no po prirodi (vidi Osvrt 18 o doslovnosti Postanka). "Stvori Gospod Bog ~ovjeka od praha zemaljskoga... zemlju od koje si (Adam) uzet; jer si prah, i u prah }e{ se vratiti" (1Moj.2:7; 3:19). Ovdje nema apsolutno nikakva nagovje{taja da ~ovjek ima ikakvu uro|enu besmrtnost; nema nikakva njegova dijela koji }e i dalje opstati nakon smrti.  





Postoji izrazito biblijsko isticanje ~injenice da je ~ovjek osnovno sastavljen tek od praha: "mi smo kao" (Is.64:8); "~ovjek (je) od zemlje, zemljan" (1Kor.15:47); ljudima "je temelj na prahu" (Jov 4:19); "i ~ovjek bi se povratio u prah" (Jov 34:14,15). Abraham je priznao da je bio tek "prah i pepeo" (1Moj.18:27). Odmah nakon prijestupa Bo`je zapovijedi u Edenu: "Bog izagna... ~ovjeka... da ne pru`i ruke svoje i uzbere i s drveta od `ivota, i okusi, te do vijeka `ivi" (1Moj.3:23,24,22). Ako je ~ovjek imao ikakvog besmrtnog elementa prirodno unutar njega, ovo bi bilo nepotrebno. 


 


USLOVLJENA BESMRTNOST





Stalno ponavljana poruka evan|elja je da ~ovjek mo`e izna}i na~ina da dobije vje~ni `ivot i besmrtnost kroz Kristova djela. Po{to je to jedina vrsta besmrtnosti o kojoj govori Biblija, slijedi da je ideja o vje~nost jednu svjesnog trpljenja zbog prijestupa bez ikakve biblijske podr{ke. Jedini na~in stjecanja besmrtnosti je kroz pokornost Bo`jih zapovijedi, i oni koji su tako pokorni }e provesti besmrtnost u stanju savr{enstva - nagrada pravednicima.





Slijede}i pasusi trebaju biti dostatan dokaz da je ova besmrtnost uvjetovana, i nije ne{to {to prirodno posjedujemo:-





-"(Krist) koji... u~ini da zasja `ivot i neraspadljivost - po evan|elju" (2Tim.1:10; 1Iv.1:2).





-"Ako ne jedete tijela Sina ^ovje~jega i ne pijete krvi njegove, nemate `ivota u sebi (tj. 'uro|ena u vas')! Tko blaguje tijelo moje i pije krv moju, ima `ivot vje~ni; i ja }u ga uskrisiti u posljednji dan" - da mu dam ovaj "vje~ni `ivot" (Iv.6:53,54). Kristovo izlaganje kroz Iv.6 je da je on "kruh `ivota", i da jedino kroz ispravnog odziva njemu mo`e tu biti bilo kakve nade o besmrtnosti (Iv.6:47,50,51,57,58).





-"Bog nam je (vjernicima) dao `ivot vje~ni; i taj je `ivot u Sinu njegovu" (1Iv.5:11). Ne mo`e biti nikakve nade o besmrtnosti za one koji nisu "u Krista". Jedino kroz Krista je besmrtnost omogu}ena: On 'Za~etnik (vje~noga) `ivota' (Djela 3:15) - "posta svima koji ga slu{aju za~etnik vje~noga spasenja" (Heb.5:9). Besmrtnost za ljude je dakle nastala iz djela Kristova.





-Istinski vjernik tra`i besmrtnost, i bit }e nagra|en za ovo darom vje~noga `ivota - ne{to {to on prirodno ne posjeduje (Rim.2:7; 6:23; Iv.10:28). Na{e smrtno tijelo treba "da se obu~e u besmrtnost" o Kristova povratka (1Kor.15:53); ova besmrtnost je ne{to obe}ano, ne sada posjedovano (1Iv.2:25).





-Jedino Bog ima svojstvenu besmrtnost (1Tim.6:16).


     


4.2 Du{a 





U svjetlu prethodnog treba biti nezami{ljivo da ~ovjek ima 'besmrtnu du{u' ili ikakvog besmrtnog elementa prirodno unutar njega. Sada }emo poku{ati razjasniti zabunu koja okru`uje rije~ 'du{a'.





Hebrejska i gr~ka rije~ koje su prevedene 'du{a' u Bibliji ('nefe{' i 'psiha' odnosno) su isto tako prevedene na slijede}e na~ine:-





Tijelo           Dah


Bi}e              Srce


Um              Osoba


Sebe (sam)





'Du{a' se dakle odnosi na osobu, tijela ili sebe. ^uveno 'Save Our Souls' (S.O.S.) jasno zna~i 'Spasite nas smrti!' 'Du{a' si dakle 'ti', ili zbroj svih stvari koje sa~injavaju osobu. Razumljivo je, stoga, da mnoge dana{nje verzije Biblije (pr. N.I.V.) rijetko koriste rije~ 'du{a', prevode}i je umjesto toga sa 'ti' ili 'osoba'. @ivotinje koje je Bog stvorio su nazvane "`ive du{e... sve `ive du{e" (1Moj.1:20,21). Hebrejska rije~ prevedena "du{a" ovdje je 'nefe{', koja je tako|er prevedena 'du{a'; na primjer u 1Moj.2:7: "i posta ~ovjek du{a `iva". Tako ~ovjek je 'du{a', isto kao {to su i `ivotinje 'du{e'. Jedina razlika izme|u ljudskog roda i `ivotinje je ta da je ~ovjek du{evno superiorniji nad njih; on je stvoren po fizi~kom obliku Bo`jem (1Moj.1:26; vidi Studij 1.2), i neki su ljudi pozvani poznavanju evan|elja s kojem im je nada o besmrtnosti otkrivena (2Tim.1:10). [to se ti~e na{e osnovne prirode i prirode na{e smrti, nema nikakve razlike izme|u ~ovjeka i `ivotinje:-





"Jer {to biva sinovima ljudskim to biva i stoci, jednako im biva (zamijeti duplog isticanja); kako gine ona tako ginu i oni... i ~ovjek ni{ta nije bolji od stoke... Sve (tj. ~ovjek i `ivotinje) ide na jedno mjesto (u grobu); sve je od praha i sve se vra}a u prah" (Pro.3:19,20). Nadahnuti pisac Pro. se molio da Bog pomogne ljudima da shvate ovu te{ku ~injenicu: da mogu vidjeti "da su kao stoka" (Pro.3:18). Stoga je za o~ekivanje da }e mnogi ljudi na}i ovu ~injenicu te{ku za prihva}anje; dakako, mo`e biti ponizuju}e shvatiti da smo po prirodi tek `ivotinje, pro`ivljaju}i istih nagona samoo~uvanja, opstanka najsposobnijh i ra|anja. Prijevod N.I.V. Pro.3:18 ka`e da Bog 'testira' ~ovjeka time {to ga tjera uvidjeti da je tek `ivotinja; tj. oni koji su dovoljno ponizni biti Njegov istinski narod }e shvatiti istinitost toga, ali oni koji nisu }e pasti na ovom 'testu'. Filozofija humanizma - ideja da su ljudska bi}a od vrhovne va`nosti i vrijednosti - se tiho ra{irila svijetom za vrijeme dvadesetog stolje}a. Poprili~an zadatak je o~istiti na{e razmi{ljanje od utjecaja humanizma. Jasne rije~i Ps.39:5 su od pomo}i: "Ba{ je ni{ta svaki ~ovjek `iv". "(Nije) ~ovjeku koji hodi u vlasti da upravlja koracima svojim" (Jer.10:23).   





Jedna od najosnovnijih stvari koje znamo je da sva ljudska tijela - doista sve "`ive du{e" - kona~no umiru. 'Du{a', dakle, umire; to je upravo protivno ne~emu {to je besmrtno. Nije iznena|uju}e to da su oko tre}ina svih upotreba rije~i prevedenih 'du{a' u Bibliji povezane sa smr}u i uni{tenjem du{e. Sama ~injenica da se rije~ 'du{a' koristi na ovaj na~in pokazuje da ona ne mo`e biti ne{to {to je neuni{tivo i besmrtno:-





-"Koja du{a zgrije{i ona }e poginuti" (Jez.18:4).





-Bog mo`e uni{titi du{u (Mt.10:28). Druge preporuke da se du{e uni{tavaju su: Jez.22:27; Pri.6:23; 3Moj.23:30.





-Sve "du{e" koje su bile unutar grada Asora bijahu ubijene ma~em (Isus 11:11; cp. Isus 10:30-39).





-"...izginu sve `ivo" (Otk.16:3; cp. Ps.78:50).





-^esto je Mojsijev zakon zapovijedao da bilo koja "du{a" koja je prekr{ila odre|ene zakone treba biti ubijena (pr. 4Moj.15:27-31).





-Preporuke da je du{a zadavljena ili u zamci mogu tek dobiti smisao ako se shvati da du{a mo`e umrijeti (Pri.18:7; 22:25; Jov 7:15).





-"...koji ne mogu sa~uvati du{e svoje u `ivotu" (Ps.22:29).





-Krist "je dao du{u svoju na smrt" pa tako je njegova "du{a", ili `ivot, bila napravljena ponudom za grijeh (Is.53:10,12).





Da 'du{a' ukazuje na osobu ili tijela umjesto nekakvu besmrtnu iskru unutar nas je pokazano od ve}inu stihova u kojima se rije~ pojavljuje. Neki o~igledni primjeri su:-





-"Krv (du{a) siromaha pravijeh" (Jer.2:34).





-"Kad (du{a) zgrije{i {to ~uje kletvu... pa ne ka`e... kad se (du{a) dotakne ne~iste stvari... kad se (du{a) zakune govore}i svojim ustima" (3Moj.5:1-4).





-"...du{o moja... i sve {to je u meni... Blagosiljaj, du{o moja Gospoda... (Koji) Ispunja dobrim `elje tvoje" (Ps.103:1,2,5).





-"Tko ho}e (du{u) `ivot svoj spasiti, izgubit }e ga; a tko izgubi (du{u) `ivot svoj poradi mene... spasit }e ga" (Mk.8:35).





Ovo je dostatan dokaz da se du{a ne odnosi na nikakvom duhovnom elementu unutar ~ovjeka; ovdje 'du{a' (gr~ki 'psiha') ozna~ava tek ne~iji fizi~ki `ivot, kao {to je i prevedeno ovdje.





-4Moj.21:4 pokazuje da grupa ljudi mogu imati jednu "du{u". Stoga se "du{a" ne mo`e odnositi na iskru osobne besmrtnosti u svakog od nas.





4.3 Duh ~ovjeka





Postoji nesretna zabuna u svijesti mnogih ljudi izme|u du{e i duha. To je pogor{ano ~injenicom da u nekim jezicima i prijevodima Biblije, engleske rije~i 'du{a' i 'duh' imaju samo jednog ekvivalenta. 'Du{a' u osnovi ti~e}i se svih ~inilaca jedne osobe mo`e se nekad ticati tako|er i duha. Ipak, obi~no postoji razlika u zna~enju izme|u 'du{e' i 'duha' kao {to se koristi u Bibliji; du{a i duh se mogu 'podijeliti nadvoje' (Heb.4:12).





Hebrejska i gr~ka rije~ za 'duh' ('ruah' i 'pneuma' odnosno) tako|er su prevedene na slijede}e na~ine:-





@ivot      Duh


Um         Vjetar


Dah





Mi smo prou~ili ideju o 'duhu' u Studij 2.1. Bog upotrebljava Svoga duha da odr`i prirodnog stvorenja, uklju~uju}i i ~ovjeka. Bo`ji duh koji je u ~ovjeku je dakle `ivotna sila unutar njega. "Tijelo bez duha (je) mrtvo" (Jak.2:26). Bog "dunu mu (Adamu) u nos duh `ivotni; i posta ~ovjek du{a `iva" (1Moj.2:7). Jov govori da je "duh Bo`ji u nozdrvama mojim" (Jov 27:3 cp. Is.2:22). Duh `ivotni u nas nam je stoga dan kod ro|enja, i ostaje tako dugo dok nam tijelo `ivi. Kad se povu~e duh Bo`ji iz bilo ~ega, on smjesta nestaje - duh je `ivotna sila. Ako Bog uzme "k sebi duh njegov i dihanje njegovo; Izginulo bi svako tijelo, i ~ovjek bi se povratio u prah. Ako si dakle razuman, ~uj ovo" (Jov 34:14-16). Zadnja re~enica iznova nagovje{tava da ~ovjek nalazi ovo izlaganje o svojoj stvarnoj prirodi veoma te{ko za slaganje s tim.





Kada Bog oduzme od nas Svoj duh kod smrti, ne samo {to umire na{e tijelo, nego cijela na{a svijest prestaje. Davidovo shva}anje toga odvelo ga je vjerovanju u Boga umjesto u slaba{nih stvorenja poput ~ovjeka. Ps.146:3-5 je `ilavo pariranje tvrdnjama humanizma: "Ne uzdajte se u knezove, u sina ~ovje~ijega, u kojega nema pomo}i. Izi|e iz njega duh, i vrati se u zemlju svoju (prahu iz kojeg smo stvoreni): taj dan propadnu sve pomisli njegove. Blago onome, kojemu je pomo}nik Bog Jakovljev".





Kod smrti vra}a se: "prah u zemlju, kako je bio, a duh... Bogu, koji ga je dao" (Pro.12:7). Pokazali smo ranije da je Bog svuda nazo~an Svojim duhom. U ovom smislu "Bog je duh" (Iv.4:24). Kad umremo mi }emo 'izdahnuti' u smislu da se Bo`ji duh u nas odvaja od nas. Taj se duh upija u Bo`jem duhu koji je svuda oko nas; tako se kod smrti "duh vra}a Bogu".





Zato {to Bo`ji duh odr`ava cijelo stvaranje, ovaj se isti proces umiranja javlja i kod `ivotinja. Ljudi i `ivotinje imaju isti duh, ili `ivotnu silu, unutar njih. "[to biva sinovima ljudskim to biva i stoci, jednako im biva; kako gine ona tako ginu i oni, i svi imaju isti duh; i ~ovjek ni{ta nije bolji od stoke" (Pro.3:19). Pisac dalje veli da nema nikakve vidljive razlike izme|u mjesta kamo duh ~ovjeka i `ivotinje idu (Pro.3:21). Ovaj opis da ljudi i `ivotinje imaju istog duha i da umiru istom smr}u, izgleda da aludira natrag opisu toga gdje i ljudi i `ivotinje, koji su oboje imali `ivotnog duha od Boga (1Moj.2:7; 7:15), bijahu uni{teni istom smr}u s potopom: "izgibe svako tijelo {to se mica{e na zemlji, ptice i stoka, i zvijeri i sve {to gami`e po zemlji, i svi ljudi. Sve {to ima{e du{u `ivu u nosu... pomrije. I istrijebi se svako tijelo `ivo" (1Moj.7:21-23). Zabilje`i usput kako Ps.90:5 poistovje}uje smrt s potopom. Zapis u 1Moj.7 jasno pokazuje da je u osnovnom obliku, ~ovjek u istoj grupi kao i "svako tijelo... svako tijelo `ivo". To je zbog njegova imanja istog `ivotnog duha u nj kao i one.





4.4 Smrt je nesvjesnost





Iz onoga {to smo dosada nau~ili o du{i i duha, treba slijediti da je tijekom smrti osoba potpuno nesvjesna. Dok }e djela onih koji su odgovorni Bogu biti spomenuta od Njega (Mal.3:16; Otk.20:12; Heb.6:10), nema ni~eg u Bibliji da ukazuje da imamo ikakvu svjesnost za vrijeme stanja smrti. Te{ko je raspravljati sa slijede}im jasnim izjavama o tome:-





-"Izi|e iz (~ovjeka) duh, i vrati se u zemlju svoju: taj dan (trenutak) propadnu sve pomisli njegove" (Ps.146:4).





-"A mrtvi ne znaju ni{ta... ljubavi njihove i mr`nje njihove i zavisti njihove nestalo je" (Pro.9:5,6). Nema nikakve "mudrosti u grobu" (Pro.9:10) - nema razmi{ljanja i stoga nikakve svjesnosti.





-Jov ka`e da }e za smrti biti "kao da nigda nije (ni) bio" (Jov 10:19);  vidio je smrt kao zaborav, nesvjesnost i potpuno nepostojanje kakvo smo imali prije no smo se rodili.





-^ovjek umire kao i `ivotinje (Pro.3:18); ako ~ovjek svjesno pre`ivljava smrt negdje, tako|er moraju i one, ipak i Pismo i znanost {ute o tomu.





-Bog "opominje se da smo prah. Dani su ~ovje~iji kao trava; kao cvijet u polju, tako cvjeta... i nestane ga, niti }e ga vi{e poznati mjesto njegovo" (Ps.103:14-16).





Da je smrt uistinu nesvjesnost, ~ak i za pravednike, je dokazano iz ponavljanih molba Bo`jih sluga da dopusti produljenje njihova `ivota, jer su znali da poslije smrti ne}e mo}i da hvale i slave Boga, budu}i da je smrt bila stanje nesvjesnosti. Ezekija (Is.38:17-19) i David (Ps.6:4,5; 30:9; 39:13; 115:17) su dobri primjeri toga. O smrti se ponavljano aludira kao o spavanju ili po~inku, i pravednoga i zloga (Jov 3:11,13,17; Dan.12:13).





Dovoljno dokaza je sada iznijeto da bez uvijanja izjavimo o narodnoj predod`bi da pravednici odlaze u mjestu bla`enstva i nagrade na nebu odmah nakon svoje smrti, naprosto nije osnovana u Bibliji. Istinsko u~enje o smrti i ljudske prirode snabdjeva veliki osjet mira. Nakon svih trauma i boli ljudskoga `ivota, grob je mjesto potpunog zaborava. Za one koji nisu poznavali Bo`jih zahtjeva, taj }e zaborav trajati zauvijek. Nikad vi{e stare rane ovog zlosretnog i neispunjenog prirodnog `ivota ne}e se otvoriti; ni{tavne nade i bojazni prirodnog ljudskog uma ne}e biti ostvarene ili ugro`avane.





U biblijskom u~enju, postoji sistem istine za otkrivanje; k tomu, na`alost, postoji tako|er i sistem zablude u religioznom razmi{ljanju ~ovjeka, zbog neobaziranja na Bibliju. O~ajni~ki poku{aji ~ovjeka da ubla`i kona~nost smrti su ga odveli vjerovanju da ima 'besmrtnu du{u'. ^im se jednom prihvati da ovakvo besmrtno po~elo postoji u ~ovjeku, postaje za nu`no i mi{ljenje da to mora odlaziti negdje nakon smrti. To je odvelo mi{ljenju da kod smrti mora postojati nekakva razlika izme|u sudbine pravednih i zlih. Da se to prilagodi, zaklju~eno je da mora postojati mjesto kamo odlaze 'dobre besmrtne du{e', zvano nebo, i drugo jedno mjesto gdje odlaze 'zle besmrtne du{e', zvano pakao. Ranije smo pokazali da je 'besmrtna du{a' biblijska nemogu}nost. Druge la`ne ideje svojstvene narodnom rasu|ivanju bit }e sada ra{~lanjene:-





1. Da se nagrada na{im `ivotima daje kod smrti u obliku odre|ivanja na{e 'besmrtne du{e' na odre|enom mjestu.





2. Da odjeljivanje pravednih od zlih nastaje kod smrti.





3. Da je nagrada pravednicima odlazak u nebo.





4. Da ako svi imaju jednu 'besmrtnu du{u', onda svi moraju odlaziti ili na nebo ili u paklu.





5. Da }e zle 'du{e' oti}i za kaznu na mjestu zvano pakao.





Cilj na{eg izlaganja nije samo negativan; razmatranjem ovih to~aka u detalje, vjerujemo da }emo iznijeti mnoga po~ela biblijske istine koja su bitni dijelovi stvarne slike koja se ti~e ljudske prirode.








4.5 Uskrsnu}e    





Biblija isti~e da }e nagrada pravednicima biti kod uskrsnu}a, za Kristova dolaska (1Sol.4:16). Uskrsnu}e odgovornih mrtvih (vidi Studij 4.8) }e biti prva stvar koju }e Krist u~initi; ovomu }e proslijediti sud. Ako 'du{a' odlazi na nebo kod smrti onda ne bi bilo potrebe za uskrsnu}a. Pavao je rekao da ako nema nikakva uskrsnu}a, onda je sav trud pokornosti Bogu besmislen (1Kor.15:32). Sigurno ne bi ovako rasu|ivao ako je vjerovao da }e i on biti nagra|en odlaskom svoje 'du{e' u nebo kod smrti? Implikacija je da je vjerovao da je uskrsnu}e tijela jedini oblik nagrade. Krist nas je ohrabrio u o~ekivanju da }e naknada vjernom `ivotu sada biti kod uskrsnu}a (Lk.14:14).





Opet poenta mora se dovesti k nama da Biblija ne nau~ava ni o kakvom obliku postojanja odvojeno od onog u tjelesnom obliku - ovo se ti~e Boga, Krista, an|ela i ljudi. O njegova povratka, Krist "}e preobraziti ovo na{e bijedno tijelo i suobli~iti ga tijelu svomu slavnomu" (Fil.3:20,21). Kao {to on sada ima doslovno tjelesni oblik, ispunjen energijom ~isto od Duha umjesto krvi, tako }emo i mi dijeliti sli~nu nagradu. Kod suda }emo  dobiti naknadu za `ivot kakav smo `ivjeli u tjelesnom obliku (2Kor.5:10). Oni koji su `ivjeli ~ulnim `ivotom }e se ostaviti u svoje sada{nje smrtno tijelo, koje }e onda istruniti natrag u prahu; dok oni koji su za svoj `ivot poku{avali svladati ~ulnu svijest s onom od Duha "iz duha }e `eti `ivot vje~ni" (Gal.6:8) u obliku Duhom-ispunjena tijela.





Postoji obilje daljnjih dokaza da }e nagrada pravednicima biti u tjelesnom obliku. ^im se ovo jednom prihvati, bitna va`nost uskrsnu}a treba biti jasna. Na{e sada{nje tijelo prestaje postojati kod smrti; ako jedino mo`emo do`ivjeti vje~ni `ivot i besmrtnost u tjelesnom obliku, slijedi da smrt mora biti stanje nesvjesnosti, sve do vremena kada }e na{e tijelo biti nanovo stvoreno i kada }e mu se dati Bo`ja priroda.





Cijelo 1Kor.15 govori detaljno o uskrsnu}u; uvijek }e isplatiti pa`ljiva ~itanja. 1Kor.15:35-44 obja{njava kao {to je sjeme posijano i zatim izranja iz zemlje da dobije od Boga tijelo, tako }e isto i mrtvi ustati, da budu nagra|eni tijelom. Kao {to je Krist ustao iz groba i njegovo smrtno tijelo bi promijenjeno besmrtnim tijelom, tako }e istinski vjernik dijeliti njegovu nagradu (Fil.3:21). Baptizmom se povezujemo s Kristove smrti i uskrsnu}a, pokazuju}i na{e vjerovanje da }emo i mi, tako|er, dijeliti nagradu koju je dobio svojim uskrsnu}em (Rim.6:3-5). Kroz dijeljenja njegove patnje sada, mi }emo tako|er dijeliti njegovu nagradu: "(sada) umiranje Isusovo u tijelu pronosimo da se i `ivot Isusov u tijelu na{em o~ituje" (2Kor.4:10). "Onaj koji uskrisi Krista od mrtvih, o`ivit }e i smrtna tijela va{a po Duhu svome" (Rim.8:11). S ovom nadom, dakle ~ekamo  "otkupljenje svoga tijela" (Rim.8:23), kroz obesmr}ivanja toga tijela.





Ova nada o doslovnoj tjelesnoj nagradi je bila shva}ena od Bo`jeg naroda od najranija vremena. Abrahamu je bilo obe}ano da }e, osobno, ba{tiniti zemlju Kanaana zauvijek, tako sigurno kao {to je hodao njome gore-dolje (1Moj.13:17; vidi Studij 3.4). Njegova vjera u ta obe}anja uvjetovala bi njegova vjerovanja da }e njegovo tijelo biti nekako, u budu}e vrijeme, nanovo o`ivljeno i obesmr}eno, kako bi ovo bilo mogu}e.





Jov je jasno izrazio svoje razumijevanje da, usprkos {to }e mu crvi izjesti tijelo u grobu, }e, u tjelesnom obliku, primiti svoju nagradu: "znam da je `iv moj iskupitelj, i na po{ljedak da }e stati nad prahom. I ako se ova ko`a moja i ra{~ini, opet }u u tijelu svom vidjeti Boga. Ja isti vidje}u ga, i o~i moje gleda}e ga a ne druge. A bubrega mojih nestaje u meni" (Jov 19:25-27). Nada Izaije je bila sli~na: "moje }e mrtvo tijelo ustati" (Is.26:19).  





Upravo sli~ne rije~i se nalaze u prikazu Lazarove smrti, osobni prijatelj Isusa. Umjesto da tje{i ~ovjekovu sestru izjavom da mu je du{a oti{la u nebo, Gospodin je Isus govorio o danu uskrsnu}a: "Uskrsnut }e brat tvoj". Trenutni odgovor Lazarove sestre pokazuje kako je ovo bilo shva}eno od ranih kr{}ana: "Marta mu odgovori: Znam da }e uskrsnuti o uskrsnu}u, u posljednji dan" (Iv.11:23,24). Poput Jova, ona nije smatrala da je smrt prolaz u `ivot bla`enstva na nebu, nego, umjesto toga, se radovala unaprijed uskrsnu}u "u posljednji dan" (cp. Jovin "na po{ljedak"). Gospodin obe}ava: "Tko god ~uje od Oca i pou~i se... ja }u ga uskrisiti u posljednji dan" (Iv.6:44,45). 


 


4.6 Sud





Biblijsko u~enje koje se ti~e suda je jedno od osnovnih na~ela jedne vjere, koje se mora ispravno shvatiti prije baptizma (Djela 24:25; Heb.6:2). ^esto Pismo govori za "Sudnji dan" (pr. 1Iv.4:17; 2Pet.2:9; 3:7; Juda 6), vrijeme kada }e oni kojima je dano znanje o Bogu primiti svoju nagradu. Svi ovi moraju "izi}i na sud pred Hrista" (Rim.14:10 Karad`i}); mi }emo "se pojaviti pred sudi{tem Kristovim" (2Kor.5:10) da primimo naknadu za na{e `ivote u tjelesnom obliku.





Danielove vizije koje su se ticale Kristova drugog dolaska, uklju~ivale su ovu jednu o sudu u obliku prijestolja (Dan.7:9-14). Prispodobe poma`u donekle doloviti detalje. Ona o talantima ga upore|uje s povratkom gospodara, koji poziva svoje sluge i odmjerava kako dobro su iskoristili novac koji im je ostavio (Mt.25:14-29). Prispodoba o ribarima upore|uje poziv evan|elja s ribarskom mre`om, koja skuplja ljude svih vrsta; ljudi su zatim sjeli (cp. zasjedanje suda) i odvojili su dobre ribe od lo{ih (Mt.13:47-49). Tuma~enje je jasno: "Tako }e biti na svr{etku svijeta. Izi}i }e an|eli, odijeliti zle od pravednih".





Iz ovoga {to smo dosada vidjeli, po{teno je pretpostaviti da nakon Gospodinova povratka i uskrsnu}a, bit }e skupljanja sviju koji su bili pozvani evan|elju u odre|enom mjestu odre|enog vremena, kada }e se sresti s Kristom. Oni }e morati da polo`e ra~un, i on }e pokazati jesu li oni prihvatljivi ili ne primiti nagradu ulaska u Kraljevstvu. Ovo je jedini trenutak kada pravednici primaju svoju nagradu. Sve je ovo iznijeto prispodobom o ovcama i jarcima: "Kad Sin ^ovje~ji do|e u slavi i svi an|eli njegovi s njime, sjest }e na prijestolje slave svoje (prijestolje Davida u Jeruzalemu, Lk.1:32,33). I sabrat }e se pred njim svi narodi, a on }e ih jedne od drugih razlu~iti kao {to pastir razlu~uje ovce od jaraca. Postavit }e ovce sebi zdesna, a jarce slijeva. Tada }e kralj re}i onima sebi zdesna: Do|ite, blagoslovljeni Oca mojega! Primite u ba{tinu Kraljevstvo pripravljeno za vas" (Mt.25:31-34).  





Ba{tinjenje Kraljevstva Bo`jega, primanje obe}anja Abrahamu o tome, jest nagrada pravednih. Ipak ovo }e jedino biti nakon suda, koji }e biti o Kristovu povratku. Stoga je nemogu}e primiti obe}anu nagradu obesmr}enja tijela prije Kristova povratka; stoga moramo zaklju~iti da od trenutka smrti do uskrsnu}a, vjernik nema nikakvo svjesno postojanje uop}e, budu}i da je nemogu}e postojati u bilo kakvom obliku bez posjedovanja tijela.





Ponavljano biblijsko na~elo je da kada se Krist vrati, tada }e se i nagrada dati - a ne prije:-





-"Kad se pojavi Natpastir (Isus), primit }ete neuveli vijenac slave" (1Pet.5:4 cp. 1:13).





-Krist Isus "}e suditi `ive i mrtve... pojavkom njegovim i kraljevstvom njegovim... vijenac pravednosti kojim }e mi u onaj Dan uzvratiti Gospodin" (2Tim.4:1,8).





-O povratku Mesije u posljednjim danima "mnogo onijeh koji spavaju u prahu zemaljskom (cp. 1Moj.3:19) probudi}e se, jedni na `ivot vje~ni a drugi na sramotu" (Dan.12:2).





-Kad do|e Krist u sudu, oni "koji su u grobovima... izi}i }e: koji su dobro ~inili - na uskrsnu}e `ivota, a koji su radili zlo - na uskrsnu}e osude" (Iv.5:25-29).





-Isus: "Evo, dolazim ubrzo i pla}a moja sa mnom: naplatit }u svakom po njegovu djelu" (Otk.22:12). Mi ne trebamo odlaziti u nebo da primimo nagradu - Krist nam je donosi s neba.





Da Isus donosi na{u nagradu s njim implicira da je ona pripravljena za nas na nebu, ali }e nam biti donijeta na zemlju za drugog dolaska; na{e "ba{tinjenje" zemlje obe}ana Abrahamu je u ovom smislu pri~uvano "na nebesima za vas, vas koje snaga Bo`ja po vjeri ~uva za spasenje, spremno da se objavi u posljednje vrijeme" Kristovim dolaskom (1Pet.1:4,5). 





Razumijevanje toga nam omogu}ava ispravno objasniti veoma pogre{no shva}enog pasusa u Iv.14:2,3: "Idem (Isus) pripraviti vam mjesto. Kad odem i pripravim vam mjesto (cp. nagradu "pohranjenu na nebesima"), ponovno }u do}i i uzeti vas k sebi da i vi budete gdje sam ja". Isus veli drugdje da }e opet do}i da nam da na{e nagrade (Otk.22:12), i vidjeli smo da }e se ove dati za njegova suda. On }e vladati na Davidovu prijestolju u Jeruzalemu "uvijeke" (Lk.1:32,33). Provest }e vje~nost ovdje na zemlju, a gdje }e biti on - u Kraljevstvu Bo`jemu na zemlji - tamo }emo biti i mi. Njegovo obe}anje: "uzeti vas k sebi" se mo`e stoga ~itati kao opis njegova prihvatanja nas kod suda. Gr~ka fraza: "uzeti vas k sebi", se tako|er pojavljuje u Mt.1:20 u vezi Josipa da 'uzme k sebi' Mariju kao `enu svoju. To se stoga ne odnosi nu`no na fizi~kom kretanju prema Isusu.





Po{to se nagrada jedino daje kod suda za Kristova povratka, slijedi da zli i pravedni odlaze na istom mjestu kad umru, tj. u grobu. Nikakvo se lu~enje ne ~ini izme|u njih za njihove smrti. Slijede}i su sigurni dokazi toga:-





-Jonatan je bio pravedan ali je Saul bio zao, ipak "ni za smrt se ne rastavi{e" (2Sam.1:23).    





-Saul, Jonatan i Samuel su svi oti{li u isto mjesto nakon smrti (1Sam.28:19).





-Pravedni Abraham bija{e "pribran k rodu svojemu", ili predaka, nakon smrti; oni su bili idolopoklonici (1Moj.25:8; Isus 24:2).





-Duhovno mudri i nerazboriti do`ivljavaju istu smrt (Pro.2:15,16).





Sve je ovo u o{troj opre~nosti tvrdnjama narodnog 'kr{}anstva'. Njihovo u~enje da pravednici odmah odlaze u nebo uni{tava potrebu uskrsnu}a i suda. Ipak vidjeli smo da su to bitni doga|aji u Bo`jem planu spasenja, i stoga evan|eoske poruke. Narodna ideja predla`e da kad pravedna osoba umire biva nagra|ena odlaskom u nebo, da je slije|ena naredna dana, naredna mjeseca, naredne godine, od drugih. Ovo je u o{troj opre~nosti biblijskom u~enju da svi  pravednici bivaju nagra|eni zajedno, istodobno:-





-Ovce su odvojene od jaraca kod suda, jednu po jednu. Jednom ~im se su|enje zavr{i, Krist }e re}i svim ovcama okupljene njemu zdesna:





"Do|ite, blagoslovljeni Oca mojega! Primite u ba{tinu Kraljevstvo pripravljeno za vas" (Mt.25:34). Tako sve ovce ba{tinjaju Kraljevstvo istodobno (cp. 1Kor.15:52).





-Kod "`etve" Kristova povratka i suda, svi oni koji su radili u evan|elju se "zajedno raduju" (Iv.4:35,36 cp. Mt.13:39).





-Otk.11:18 opisuje "~as(a) da se sudi mrtvima" kao vrijeme kada }e Bog naplatiti "slugama tvojim... i svetima... koji se boje imena tvojega" - tj. svim vjernicima zajedno.





-Heb.11 je poglavlje koje nabraja mno{tvo starozavjetnih pravednika. V.13 komentira: "U vjeri svi su oni umrli, a da nisu zadobili obe}anja" dana Abrahamu o spasenju ulaskom u Bo`jem Kraljevstvu (Heb.11:8 -12). Slijedi da nakon svoje smrti, ovi ljudi nisu, jedan za drugim, oti{li na nebo primiti nagradu. Razlog tome je dat u vs.39,40: oni "ne zadobi{e obe}ano jer Bog je za nas predvidio ne{to bolje da oni bez nas ne do|u do savr{enstva". Zatezanje u podjeljivanju im obe}ane nagrade je zbog Bo`jeg plana da svi vjernici do|u "do savr{enstva" skupa, u istom trenu. To }e biti kod suda, o Kristovu povratku.  





4.7 Mjesto nagrade: nebo ili zemlja?





Izuzev gornjih razloga, bilo tko koji jo{ uvijek dr`i da }e nebo umjesto zemlja biti mjesto Bo`jega Kraljevstva, tj. obe}ane nagrade, treba tako|er obrazlo`iti slijede}e to~ke:-





-'Gospodinova molitva' tra`i da Kraljevstvo Bo`je do|e (tj. moli za povratak Krista), gdje }e se Bo`je `elje izvr{avati na zemlji kao {to su sada izvr{avane na nebu (Mt.6:10). Mi dakle molimo da Bo`je Kraljevstvo do|e na zemlju. Tragedija je da se veliko mno{tvo ljudi nerazborito moli ovim rije~ima svakodnevno dok istodobno vjeruju da je Kraljevstvo Bo`je ve} sada potpuno uspostavljeno na nebu, i da }e zemlja biti uni{tena. 





-"Blago krotkima: oni }e ba{tiniti zemlju" (Mt.5:5) - ne 'du{e }e im oti}i na nebo'. Ovo aludira na Ps.37, koji u cijelosti isti~e da kona~na nagrada pravednicima biva na zemlji. Upravo u istom mjestu gdje su zli u`ivali u svoju privremenu nadmo}, pravednici }e biti od{te}eni vje~nim `ivotom, i posjedovat }e ovu istu zemlju kojom su zli neko} gospodovali (Ps.37:34,35). "Smjerni }e naslijediti zemlju... Jer koje on blagoslovi, oni naslijede zemlju... Pravednici }e naslijediti zemlju, i `ivje}e na njoj dovijeka" (Ps.37:11,22,29). @ivot na zemlju/obe}anu zemlju zauvijek zna~i da je vje~ni `ivot na nebu jedna nemogu}nost.





-"David (je) umro, (i) pokopan je... David nije bio uznesen na nebesa" (Djela 2:29,34). Umjesto toga, Petar je objasnio da je njegova nada bila uskrsnu}e od mrtvih o Kristova povratka (Djela 2:22-36).





-Zemlja je popri{te Bo`jih djelovanja s ljudskim rodom: "Nebo je nebo Gospodnje, a zemlju je dao sinovima ~ovje~ijim" (Ps.115:16). 





-Otk.5:9,10 povezuje vi|enje toga {to }e pravednici re}i kad budu prihva}eni kod suda: "(Kriste) u~inio si nas Bogu na{emu careve i sve{tenike, i carova}emo na zemlji" (Karad`i}). Ova slika kraljevanja u Bo`jemu Kraljevstvu na zemlji je prili~no odstranjena iz blijede predod`be da }emo u`ivati u 'bla`enstvu' negdje na nebu.





-Proro{tva Dan. 2 i 7 prikazuju nizanje politi~kih mo}i, koje }e se na koncu istisnuti od Kraljevstva Bo`jega o Kristova povratka. Podru~je ovog Kraljevstva bit }e "pod svijem nebom", i ispunit }e "svu zemlju" (Dan.7:27; 2:35 cp. v.44). Ovo trajno Kraljevstvo "da}e se narodu svetaca vi{njega" (Dan.7:27); njihova nagrada je dakle vje~ni `ivot u ovomu Kraljevstvu koje }e biti smje{teno na zemlju, pod nebom. 





4.8 Odgovornost Bogu  





Ako ~ovjek ima prirodno 'besmrtnu du{u', on je prisiljen imati vje~nu sudbinu negdje - bilo u mjestu nagrade ili kazne. Ovo implicira da je svatko odgovoran Bogu. Suprotno tomu, pokazali smo da Biblija nau~ava da je po prirodi ~ovjek poput `ivotinje, bez ikakve svojstvene besmrtnosti. Ipak, nekim je ljudima ponu|eno o~ekivanje vje~noga `ivota u Kraljevstvu Bo`jem. Treba biti o~ito da ne}e svi koji su neko} `ivjeli biti uskrsnuti; kao i `ivotinje, ~ovjek `ivi i umire, da se raspadne u prahu. Ipak jer }e biti suda, gdje }e neki biti osu|eni a drugi nagra|eni vje~nim `ivotom, moramo zaklju~iti da }e biti odre|ene grupe ljudskoga roda koji }e biti uskrsnuti kako bi bili su|eni i nagra|eni.





Da li }e netko biti uskrsnut ili ne ovisi o tome jesu li oni odgovorni sudu. Osnove na{eg su|enja }e biti, kako smo se odazvali na{emu znanju Bo`je rije~i. Krist je objasnio: "Tko mene odbacuje i rije~i mojih ne prima, ima svoga suca: rije~ koju sam zborio - ona }e mu suditi u posljednji dan" (Iv.12:48). Oni koji nisu poznavali ili razumjeli rije~ Kristovu, i stoga nisu imali nikakve prilike da ga prihvate ili odbace, ne}e biti odgovorni sudu. "Uistinu, koji bez (poznavanja Bo`jeg) Zakona sagrije{i{e, bez Zakona }e i propasti; i koji pod Zakonom (tj. poznavanjem njega) sagrije{i{e, po Zakonu }e biti su|eni" (Rim.2:12). Tako oni koji nisu znali Bo`je zahtjeve }e propasti kao `ivotinje; dok oni koji sa znanjem kr{e Bo`ji zakon trebaju biti su|eni, i stoga uskrsnuti da se suo~e s tim sudom.





U Bo`jim se o~ima "grijeh ne ubraja kad nema zakona"; "ta grijeh je bezakonje"; "po Zakonu - samo (je) spoznaja grijeha" (Rim.5:13; 1Iv.3:4; Rim.3:20). Bez svjesnosti o Bo`jih zakona kakvi su otkriveni u Njegovoj Rije~i, "grijeh se ne ubraja" osobi, i stoga oni ne}e biti su|eni ili uskrsnuti. Oni koji ne poznaju Bo`ju Rije~ }e stoga ostati mrtvi, kao `ivotinje i biljke, budu}e da su u istom polo`aju. "^ovjek... ako nije razuman, izjedna~i}e se sa stokom, koju kolju" (Ps.49:20). "Kao ovce (}e ih) zatvoriti u pakao ("polo`ene u grobu" izv. hebr. tekst)" (Ps.49:14).





Poznavanje Bo`jih puteva je to {to nas ~ini odgovornim Njemu za na{a djela i stoga neophoduje na{e uskrsnu}e i pojavljivanje pred suda. Mora se dakle shvatiti da nisu samo pravedni ili oni baptizirani ti koji }e biti uskrsnuti, nego svi koji su odgovorni Bogu zbog svoga znanja o Njemu. Ovo je ~esto ponavljana tema u Pismu:-





-Iv.15:22 pokazuje da poznavanje Rije~i donosi odgovornost: "(Isus:) Da nisam do{ao i da im nisam govorio, ne bi imali grijeha; no sada nemaju izgovora za svoj grijeh". Rim.1:20,21 tako|er veli da poznavanje Boga ostavlja ljude "da nemaju isprike".





-"Tko god ~uje od Oca i pou~i se... ja (Krist) }u ga uskrisiti u posljednji dan" (Iv.6:44,45).     





-Bog jedino "za`miruje na" djela onih koji su iskreno neupu}eni u Njegovih puteva. Oni koji poznavaju Njegove puteve, On promatra i o~ekuje odazova (Djela 17:30).





-"Onaj sluga {to je znao volju gospodara svoga, a nije bio spreman ili nije u~inio po volji njegovoj, dobit }e mnogo udaraca. A onaj koji nije znao, ali je u~inio {to zaslu`uje udarce, dobit }e malo udaraca (pr. ostat }e mrtav). Kome je god mnogo dano, od njega }e se mnogo iskati. Kome je (od ljudi ) mnogo povjereno, vi{e }e... od njega (oni) iskati" (Lk.12:47,48) - a tek koliko }e vi{e Bog ?





-"Znati dakle dobro ~initi, a ne ~initi - grijeh je" (Jak.4:17).





-Posebna odgovornost Izraela Bogu je bila zbog Njegovih otkrivenja njima o Sebi (Amos 3:2).





-Zbog ovog nauka o odgovornosti: "Bilo bi im doista bolje (onima koji kasnije ostave Boga) da nisu spoznali puta pravednosti, negoli, po{to ga spozna{e, okrenuti le|a svetoj zapovijedi koja im je predana" (2Pet.2:21). Drugi relevantni pasusi uklju~ivaju: Iv.9:41; 3:19; 1Tim.1:13; Os.4:14; 5Moj.1:39.





Znanje o Bogu nas ~ini odgovornim sudu, slijedi da oni bez ovog znanja ne}e biti uskrsnuti, budu}i da oni ne trebaju su|enje, i da ih njihov nedostatak znanja ~ini "stokom, koju kolju" (Ps.49:20). Postoje obilna ukazivanja da ne}e svi koji su nekad `ivjeli biti uskrsnuti:-





-Ljudi anti~koga naroda Babilona 'ne}e se probuditi' nakon njihove smrti jer su bili u neznanju o istinskome Bogu (Jer.51:39; Is.43:17).  





-Izaija je ohrabrio sebe "Gospode Bo`e (Izraela) na{, gospodari{e nad nama gospodari drugi (pr. Filistinci i Babilonci) osim tebe... Pomrije{e, ne}e o`ivjeti (opet), mrtvi budu}i ne}e ustati, jer si... zatro svaki spomen njihov" (Is.26:13,14). Zamijeti ovdje trokratnog isticanja njihova neuskrsnu}a: "ne}e o`ivjeti (opet)... ne}e ustati, jer si... zatro svaki spomen njihov". Suprotno tomu, Izrael je imao izgled uskrsnu}a zbog svog poznavanja istinskoga Boga: "O`ivje}e mrtvi (Izraela) tvoji, i moje }e mrtvo tijelo ustati" (Is.26:19). 





-Govore}i o Bo`jem narodu Izraela, re~eno nam je da }e o Kristovu povratku: "mnogo onijeh koji spavaju u prahu zemaljskom probudi}e se, jedni na `ivot vje~ni a drugi na sramotu i prijekor vje~ni" (Dan.12:2). Tako "mnogo", ali ne svi, @idovi }e biti uskrsnuti, zbog njihovu odgovornost Bogu kao Njegov izabrani narod. Oni od njih koji su u potpunom neznanju o svom istinskom Bogu "pa{}e, i ne}e vi{e ustati", jer su nesposobni na}i "rije~ Gospodnju" (Amos 8:12,14). 





MI SMO SADA NAU^ILI DA:-





1. Poznavanje Bo`je Rije~i nosi odgovornost prema Njemu.





2. Jedino }e odgovorni biti uskrsnuti i su|eni.





3. Oni koji ne znaju istinskog Boga }e stoga ostati mrtvi kao i `ivotinje.





Implikacija ovih zaklju~aka ~ine te`ak udarac ljudskom ponosu i onom {to bi mi prirodno radije vjerovali: milijuni ljudi, sada i kroz ~itavu povijest, koji bijahu neupu}eni u istinskom evan|elju; te{ko du{evno bolesni, koji su nesposobni shvatiti poruku Biblije; bebe i mala djeca koji su umrli prije doba da mogu shvatiti evan|elje; sve ove grupe spadaju u kategoriju onih koji nisu imali istinskog znanja o Bogu, i stoga nisu odgovorni Njemu. To zna~i da oni ne}e biti uskrsnuti, bez obzira na duhovnom statusu njihovih roditelja. Ovo ide potpuno protiv naravi humanizma i svih na{ih prirodnih `elja i osje}aja; ipak istinska poniznost Bo`joj Rije~i krajnje istine, u spoju s prikladno skromnom mnijenju o na{oj vlastitoj prirodi, odvest }e nas prihva}anju istinitosti toga. Iskreno ispitivanje ~injenice ljudskog iskustva, ~ak i bez vodstva Pisma, tako|er }e odvesti zaklju~ku da ne mo`e biti nikakve nade budu}eg `ivota za gore pomenutih grupa.





Na{e ispitivanje Bo`jih puteva po ovim pitanjima je prosto izvan redoslijeda: "^ovje~e, tko si ti zapravo da se pravda{ s Bogom?" (Rim.9: 20). Mi mo`emo priznati nerazumijevanje, ali nikad ne smijemo optu`iti Boga za nepravdu ili nepravi~nost. Implikacija da Bog mo`e biti ikojim na~inom bezosje}ajan ili u zabludi otvara u`asan izgled jednog svemo}nog Boga, Oca i Stvoritelja koji tretira Svoja stvorenja jednim nerazumnim ili nepravednim na~inom. Zapis gubitka djeteta kralja Davida poma`e kod ~itanja; 2Sam.12:15-24 bilje`i kako se silno David molio za dijete dok je jo{ bilo `ivo, ali je realno prihvatio kona~nost njegove smrti: "dok dijete bija{e `ivo, postio sam i plakao, jer govorah: ko zna, mo`e se smilovati Gospod na me da dijete ostane `ivo. A sada umrlo je; {to bih postio? mogu li ga povratiti?... on ne}e se vratiti k meni". David je onda utje{io svoju suprugu, i imao drugog djeteta {to je skorije mogao.





Napokon, mora se re}i da mnogo ljudi, shvataju}i ovo na~elo o odgovornosti Bogu, osje}aju da ne `ele vi{e pove}ati znanje o Njemu da slu~ajno ne postanu odgovorni Njemu i sudu. Ipak do nekog stupnja ovi ljudi po svoj prilici su ve} odgovorni Bogu, jer ih je njihovo poznavanje Bo`je Rije~i u~inilo svjesnim ~injenice da Bog djeluje u njihovu `ivotu, nude}i im stvarnog jednog odnosa s Njim. Uvijek se mora pamtiti da "Bog JE ljubav", On "ne}e da tko propadne", "te je dao svoga Sina Jedinoro|enca da ni jedan koji u njega vjeruje ne propadne; nego da ima `ivot vje~ni" (1Iv.4:8; 2Pet.3:9; Iv.3:16). Bog `eli da budemo u Njegovu Kraljevstvu.  





Ovakva ~ast i privilegij neminovno donose odgovornosti. Ipak ove nisu napravljene da nam budu odve} naporne ili tegobne; ako uistinu ljubimo Boga, shvatit }emo da Njegova ponuda spasenja nije jedna automatska nagrada za odre|ena djela, ve} `elja jedna iz ljubavi s Njegove strane da u~ini sve {to On mo`e za Svoju djecu, da im dodijeli vje~ni `ivot sre}e, kroz njihova razumijevanja Njegova divnog karaktera.  





Kao {to dolazimo do razumijevanja i slu{anja Bo`jeg poziva nama kroz Njegovu Rije~, shvatit }emo da kao {to hodamo kroz masu, Bog nas promatra posebnim intenzitetom, nestrpljivo tra`e}i znake na{eg odazova Njegovoj ljubavi, umjesto da o~ekuje na{ neuspjeh nositi se s na{im odgovornostima. Nikada to oko koje ljubi nije otrgnuto od nas; nikada ne mo`emo zaboraviti ili ukloniti na{e znanje o Njemu kako bi udovoljavali tijelu, oslobo|eni odgovornosti Bogu. Umjesto toga, mo`emo i trebamo se radovati posebnoj prisnosti koju imamo s Bogom, i tako vjerovati veli~ini Njegove ljubavi, da uvijek tra`imo znati vi{e o Njemu umjesto manje. Na{a ljubav za Bo`je puteve i `elja da ih poznajemo, tako da Ga mo`emo {to to~nije opona{ati, treba prevagnuti na{eg prirodnog strahovanja Njegove vrhovne svetosti.  





4.9 Pakao





Narodno shva}anje pakla je o mjestu kazne za zle 'besmrtne du{e' kamo idu odmah nakon smrti, ili o mjestu mu~enja onih koji su odba~eni kod suda. Na{e je uvjerenje da Biblija nau~ava da je pakao grob, kamo odlaze svi ljudi nakon smrti.





Kao rije~, izvorna hebrejska rije~ 'sheol', prevedena 'pakao', zna~i 'pokriveno mjesto'. 'Pakao' je hrvatsko-srpski prijevod '{eola'; tako kad ~itamo o 'paklu' mi ~itamo rije~ koja nije potpuno prevedena. '[ljem'  ('helmet' je doslovno 'hell-met' i) zna~i pokrivalo za glavu. Biblijski, ovo 'pokriveno mjesto', ili 'pakao', jest grob. Ima mnogo primjera gdje je izvorna rije~ '{eol' prevedena 'grob'. Dakako, neki dana{nji prijevodi Biblije jedva da upotrebljavaju rije~ 'pakao', ispravnije ga prevode}i kao 'grob'. Nekoliko primjera gdje je ova rije~ '{eol' prevedena 'grob' trebaju minirati narodnog shva}anja pakla kao mjesto vatre i mu~enja zlih:-





-"Bezbo`nici, neka zamuknu i padnu u pakao" ({eol (Ps.31:17)) - oni ne}e vri{tati u agoniju.





-"Ali }e Bog du{u moju izbaviti iz ruku paklenih" ({eola (Ps.49:15)) - tj. Davidova du{a ili tijelo }e biti uskrsnuto iz groba, ili 'pakla'.





Vjerovanje da je pakao mjesto kazne zlima odakle ne mogu pobje}i se naprosto ne mo`e izravnati s ovim; pravednik mo`e oti}i u paklu (grobu) i opet izi}i. Os.13:14 potvr|uje ovo: "Od groba ({eola) }u ih (Bo`jih ljudi) izbaviti, od smrti }u ih sa~uvati". Ovo je citirano u 1Kor.15:55 i je upotrijebljeno za uskrsnu}a o povratku Krista. Tako|er u vi|enju drugog uskrsnu}a (vidi Studij 5.5): "Smrt i Podzemlje (predadu mrtvace) svoje" (Otk.20:13). Zamijeti paralelu izme|u smrti, tj. groba, i pakla (vidi i Ps.6:5).





Hanine rije~i u 1Sam.2:6 su veoma jasne: "Gospod ubija, i o`ivljuje (uskrsnu}em); spu{ta u grob ({eol), i izvla~i". Budu}i da je 'pakao' grob, za o~ekivanje je da }e pravednici biti spa{eni toga uskrsnu}em u vje~ni `ivot. Tako sasvim je mogu}e u}i u 'paklu', ili grobu, i kasnije ga napustiti uskrsnu}em. Glavni je primjer onaj Isusov, "da se ne ostavi du{a njegova u paklu, ni tijelo njegovo vidje truhljenja" (Djela 2:31 Karad`i}) jer bija{e uskrsnut. Zamijeti paralelu izme|u Kristove 'du{e' i njegova 'tijela'. "Da se ne ostavi... u paklu" tijelo njegovo implicira da je ono bilo ondje neko vrijeme, tj. tri dana koliko je njegovo tijelo bilo u grobu. Da je Krist oti{ao u 'paklu' treba biti dostatan dokaz da to nije samo mjesto kamo odlaze zli.





Oboje dobri i lo{i ljudi idu u 'paklu', tj. u grob. Tako Isusu "Odredi{e... grob sa zlo~incima" (Is.53:9). U ovom redu, ima drugih primjera da pravednici idu u paklu, tj, grob. Jakov je rekao: "s tugom }u u grob (paklu) le}i" za njegova sina Josipa (1Moj.37:35).





Jedno od Bo`ijh na~ela je da je kazna grijeha smrt (Rim.6:23; 8:13; Jak.1:15). Prethodno smo pokazali da je smrt stanje potpunog neznanja. Grijeh ishodi u potpunom uni{tenju, ne vje~nom mu~enju (Mt.21:41; 22: 7; Mk.12:9; Jak.4:12), tako sigurno kao {to ljudi bijahu potopom uni{teni (Lk.17:27,29), i kao {to su Izraelci umrli u pustinju (1Kor.10:10). U obje ove prilike gre{nici su umrli umjesto da su bili vje~no mu~eni. Stoga je nemogu}e da su zli ka`njavani vje~no{}u svjesnog mu~enja i patnjama.





Tako|er smo vidjeli da Bog ne pripisuje grijeh - ili ubraja u na{ zapisnik - ako ne poznajemo Njegovu rije~ (Rim.5:13). Oni u ovom polo`aju }e ostati mrtvi. Oni koji su poznavali Bo`je zahtjeve bit }e uskrsnuti i su|eni o povratku Krista. Ako su zli, kaznu koju }e primiti bit }e smrt, jer je to presuda grijeha. Stoga nakon dolaska pred Kristova suda, oni }e biti ka`njeni i zatim }e iznova umrijeti, da ostanu mrtvi zauvijek. Ovo }e biti "druga smrt", o kojoj se govori u Otk.2:11; 20:6. Ovi ljudi }e biti da su jednom ve} umrli, smr}u potpunog neznanja. Oni }e biti uskrsnuti i su|eni o povratku Krista, i onda ka`njeni drugom smr}u, koja, kao i njihova prva smrt, }e biti u potpunom neznanju. Ovo }e trajati zauvijek.





U ovom je smislu kazna grijeha 'vje~na', u tome da ne}e biti kraja njihovoj smrti. Ostati mrtav zauvijek jest vje~na kazna. Primjer jedan gdje Biblija upotrebljava ovu vrstu izra`avanja se nalazi u 5Moj.11:4. Ovo opisuje Bo`je jednopotezno uni{tenje faraonove vojske u Crvenom moru kao jednog vje~nog, jo{ uvijek trajnog uni{tenja u tome da ova doti~na vojska nikada vi{e nije dodijavala Izraelu: "kako u~ini, te ih voda Crvenoga Mora potopi... i zatr ih Gospod do dana{njega dana". 





^ak i u vremena Staroga zavjeta vjernici su shvatili da }e biti uskrsnu}a u posljednjem danu, nakon kojeg }e se odgovorni zli vratiti u grob. Jov 21: 30,32 je veoma jasan: "Bezbo`nik... }e se iznijeti (tj. uskrsnuti) za dan gnjeva... ipak }e biti (zatim) odveden u grob" (izv. hebr. tekst). Jedna od prispodoba o povratku Krista i suda govori o 'smaknu}u' zlih u njegovoj nazo~nosti (Lk.19:27). Ovo jedva da se uklapa u ideju da zli postoje zauvijek u svjesnome stanju, primaju}i stalno mu~enje. U svakom slu~aju, to bi bila prili~no nerazumna kazna - vje~no mu~enje zbog djela od 70 godina. Bog nema nikakva zadovoljstva ka`njavati zle ljude; stoga je za o~ekivanje da im On ne}e dosuditi kaznu za vje~nost (Jez.18:23,32; 33:11 cp. 2Pet.3:9).





Otpadni~ko kr{}anstvo ~esto povezuje 'pakao' s idejom vatre i mu~enja. Ovo je u o{troj opre~nosti s biblijskom u~enju o paklu (grobu). "Ali }e ih kao ovce zatvoriti u pakao (grobu), smrt }e im biti pastir" (Ps.49:14) implicira da je grob mjesto spokojnog zaborava. Usprkos tome da je Kristova du{a, ili tijelo, bilo u paklu tri dana, nije pretrpjelo raspadanje (Djela 2:31). Ovo bi bilo nemogu}e ako je pakao bio mjesto vatre. Jez.32:26-30 daje sliku o mo}nim ratnicima okolnih naroda, da mirno le`e u svojim grobovima: "junacima koji pado{e (u boj)... koji sido{e u grob s oru`jem svojim, i metnu{e ma~eve pod glave svoje... le`e me|u... onima koji sido{e u jamu". Ovo se ti~e obi~aja sahranjivanja ratnika s njihovim oru`jem, i polaganju glave trupla na njihovu ma~u. Ipak ovo je opis "pakla" - groba. Ovi mo}ni ljudi koji le`e mirno u paklu (tj. svojim grobovima), jedva da podr`ava ideju da je pakao mjesto vatre. Fizi~ke stvari (pr. ma~evi) idu u istom "paklu" kao i ljudi, pokazuju}i da pakao nije jedno popri{te duhovnog mu~enja. Tako je Petar rekao zlom ~ovjeku: "Novac tvoj zajedno s tobom propao" (Djela 8:20).





Zapis Jonova iskustva tako|er proturje~i ovomu. Progutan od divovske ribe: "zamoli se Jona Gospodu Bogu svojemu iz trbuha ribljega, i re~e: zavapih... ka Gospodu... iz utrobe grobne povikah" (Jona 2:1,2). Ovo izjedna~uje "utrobe grobne" s onom od kita. Trbuh kita je doista bio 'pokriveno mjesto', koje je i osnovno zna~enje rije~i '{eol', prevedenu 'pakao' (ovdje 'grob'). O~ito, to nije bilo mjesto vatre, i Jona je izi{ao iz "utrobe grobne" kad ga je kit izbljuvao van. Ovo je pokazalo prema Kristova uskrsnu}a iz 'pakla' (groba) - vidi Mt.12:40.


    


FIGURATIVNI OGANJ





Ipak, Biblija ~esto upotrebljava predod`bu vje~noga ognja da predo~i Bo`ji gnjev s grijehom, koji }e ishoditi u potpunom uni{tenju gre{nika u grobu. Sodoma bija{e ka`njen "vje~nim ognjem" (Juda 7), tj. bio je potpuno uni{ten zbog zlo}e stanovnika. Danas je taj grad u ru{evinama, uronjen ispod vodama Mrtvoga mora; ni u kom slu~aju sada ne gori, {to bi bilo nu`no kad bismo doslovno shvatili 'vje~noga ognja'. Tako|er je Jeruzalemu prijetio vje~ni oganj Bo`jega gnjeva, zbog grijehe Izraela: "onda }u raspaliti oganj na vratima njegovijem, koji }e upaliti dvorove Jerusalimske i ne}e se ugasiti" (Jer.17:27). Po{to je Jeruzalem bio pretkazana prijestolnica budu}ega Kraljevstva (Is.2:2-4; Ps.48:2), Bog nije namjeravao da mi ~itamo ovo doslovno. Velike ku}e Jeruzalema su izgorjele ognjem (2Car.25:9), ali taj oganj nije trajao vje~no.





Sli~no, Bog je kaznio zemlju edomsku ognjem koji "Ne}e se gasiti ni no}u ni danju, dovijeka }e se dizati dim njezin, od koljena do koljena osta}e pusta... sova i gavran naseli}e se u njoj... trnje }e izniknuti u dvorima njihovijem" (Is.34:9-15). Budu}i da }e biti `ivotinje i biljke u razru{enoj zemlji Edoma, govor o vje~nom ognju se mora odnositi na Bo`jega gnjeva i Njegova potpunog uni{tenja tog mjesta, umjesto da se shvati doslovno.





Hebrejska i gr~ka fraza koje su prevedene "zauvijek" zna~e striktno, "za vijek". Ponekad ovo se odnosi na doslovnu beskrajnost, na primjer vijek Kraljevstva, ali ne uvijek. Is.32:14,15 je jedan primjer: "kule i stra`are posta}e pe}ine dovijeka... Dokle se ne izlije na nas duh". Ovo je jedan na~in razumijevanja 'vje~nost' 'vje~noga ognja'.





Opet i iznova je Bo`ji gnjev na grijehe Jeruzalema i Izraela uspore|en s ognjem: "gnjev moj i jarost moja izli}e se na ovo mjesto (Jeruzalemu)... raspali}e se, i ne}e se ugasiti" (Jer.7:20; drugi primjeri uklju~uju Pla.4:11 i 2Car.22:17).    





Oganj je tako|er povezan s Bo`jim sudom grijehu, naro~ito za Kristova povratka: "Jer, gle, ide dan, koji gori kao pe}, i svi }e ponositi i svi koji rade bezbo`no biti strnjika, i upali}e ih dan koji ide" (Mal.4:1). Kad strnjika, ili ~ak ljudsko tijelo, bude spaljeno ognjem, ono se pretvara u prah. Nemogu}e je bilo koja tvar, naro~ito ljudsko tijelo, da doslovno gori zauvijek. Govor o 'vje~nom ognju' stoga ne mo`e se doslovno odnositi na vje~nom mu~enju. Oganj ne mo`e trajati zauvijek ako nema {to gorjeti. Treba se zabilje`iti da je "pakao" ba~en "u jezero ognjeno" (Otk.20:14). To pokazuje da pakao nije isto {to i "jezero ognjeno"; ovo predstavlja potpuno uni{tenje. U simboli~nom stilu knjige Otkrivenja, nam se veli da }e grob biti potpuno uni{ten, jer na koncu tisu}lje}a ne}e vi{e biti smrti.


 


GEHENA





U Novom zavjetu ima dvije gr~ke rije~i prevedene 'pakao'. 'Hades' je ekvivalent hebrejskog '{eola' o kojem smo raspravljali ranije. 'Gehena' je naziv smetli{ta koje je bilo tek izvan Jeruzalema, gdje je bio sagorjevan gradski otpadak. Ovakva smetli{ta su tipi~na za mnoge gradove u razvoju danas (pr. 'Smoky Mountain' izvan Manile u Filipinima). Kao vlastita imenica -tj. naziv doti~nog mjesta -trebala je ostati neprevedena kao 'Gehena' umjesto da bude prevedena 'pakao'. 'Gehena' je aramejski ekvivalent hebrejskog 'Ge-ben-Hinnona'. Ovo je bilo smje{teno blizu Jeruzalema (Isus 15:8), i u Kristovu je vremenu bilo gradsko smetli{te. Mrtva tijela kriminalaca bijahu bacana u plamenima koji su uvijek gorjeli ondje, tako da je Gehena postala simboli~na potpunog uni{tenja i odbacivanja. 





Opet poenta se mora dovesti u na{em pravcu da ono {to bija{e bacano u tim plamenima nije ostajalo ondje zauvijek - tijela su se raspala u prahu. "Bog je na{ oganj {to pro`dire" (Heb.12:29) u danu suda; oganj Njegova gnjeva s grijehom pro`drijet }e gre{nike uni{tenjem umjesto da ih ostavi u stanje da budu tek opr`eni njime i jo{ uvijek ostavljeni na `ivotu. U vrijeme prethodnih Bo`jih presuda Svome narodu Izraela u rukama babilonaca, Gehena je bila ispunjena le{inama gre{nika iz Bo`jega naroda (Jer.7:32:33).





Svojim je majstorskim na~inom, Gospodin Isus udru`io sve ove starozavjetne ideje u svoju upotrebu rije~i 'Gehena'. On je ~esto govorio da }e oni koji budu odba~eni kod suda za njegova povratka oti}i "u pakao (Gehenu), u oganj neugasivi, gdje crv njihov ne umire" (Mk.9:43, *44 (*Karad`i})). Gehena bi do~arala `idovskom umu ideje odbacivanja i uni{tenja tijela, a mi smo vidjeli da je vje~ni oganj jedan idiom koji predstavlja Bo`jega gnjeva s grijehom, i vje~no uni{tenje gre{nika smr}u.





Preporuka "gdje crv njihov ne umire", o~ito je dio ovog istog idioma za potpuno uni{tenje - nezami{ljivo je to da mo`e biti doslovnih crva koji nikad ne umiru. ^injenica da je Gehena bila mjesto prija{njih ka`njavanja zlih izme|u Bo`jega naroda, nadalje pokazuje Kristovu sklonost upotrebe ove figure o Geheni.  





Osvrt 11: ^istili{te





Rimokatoli~ka crkva nau~ava da du{e Bo`jih ljudi mogu odlaziti u mjesto zvano '~istili{te' nakon smrti, koje je na pola puta ku}a izme|u 'neba' i 'pakla'. Oni nau~avaju da je to mjesto ~i{}enja, gdje }e du{a patiti neko vrijeme prije no postane pogodna dobiti spasenje na nebu. Molitve, paljenje svije}a i nov~ane darove crkvi od osobe i njegovih prijatelja trebaju navodno skratiti duljinu vremena za kojeg }e du{a trpjeti u '~istili{tu'. Velika zabluda ovakvih ideja treba se ustanoviti iz slijede}eg:-





-Biblija {uti o postojanju ovakva jednog mjesta.





-Pokazali smo da se du{a odnosi na na{e tijelo, umjesto na nekakvom besmrtnom elementu unutar nas, i da je 'pakao' grob umjesto nekakvo mjesto kazne.





-Pravednicima nikad nije obe}ano spasenje na nebu. Dodjeljenje spasenja }e biti kod suda za Kristova povratka, umjesto u neko vrijeme nakon smrti kad navodno napu{tamo '~istili{te' (Mt.25:31-34; Otk.22:12).





-Svi pravednici primaju svoju nagradu istodobno, umjesto da svaka osoba dobija spasenje u razli~ita vremena (Heb.11:39,40; 2Tim.4:8). 





-Smrt je proslije|ena potpunim neznanjem, umjesto radnjama predlo`enih od nauka o ~istili{tu.





-Mi smo o~i{}eni od grijeha na{ih baptizmom u Krista i razvijanjem ~vrste vjere u njegova djela tijekom na{eg sada{njeg `ivota, umjesto kroz nekakvom periodu patnje nakon smrti. Nama je re~eno da "O~isti(mo) stari kvasac" grijeha u na{em `ivotu (1Kor.5:7); da se o~istimo od djela grijeha (2Tim.2:21; Heb.9:14). Na{e vrijeme o~i{}enja je stoga sada, u ovom `ivotu, umjesto u mjestu ~i{}enja ('~istili{ta') gdje ulazimo nakon smrti. "Evo sad je vrijeme milosno, evo sad je vrijeme spasa" (2Kor.6:2). Na{a pokornost Bogu baptizmom i razvijanje duhovnog karaktera u ovom `ivotu, }e odvesti na{emu spasenju (Gal.6:8) - ne provo|enje perioda u '~istli{tu'.





-Poku{aji drugih da nas spase paljenjem svije}a i drugim prilozima katoli~koj crkvi, ne}e utjecati uop}e na na{e spasenje. Koji se uzdaju u svoga bogatstva "ne}e nikako brata osloboditi, ne}e dati Bogu otkupa za nj... da ko dovijeka `ivi" (Ps.49:6-9).        





Osvrt 12: Duhovi i reinkarnacija


  


Vjerovanje da ~ovjek nastavlja `ivjeti u obliku druge osobe ili `ivotinje da bivaju obuzete njegovim duhom, je bio jedan od najranijih na~ina kojim je ~ovjek poku{avao uvjeriti sebe da smrt nije tako kona~na kao {to izgleda.





Mi smo pokazali da se duh ~ovjekov ti~e daha/`ivotne snage u njemu, koja se vra}a Bogu kad on umre (Pro.12:7). Ovo zna~i da se njegov duh ne {eta naokolo poput 'aveta', niti je slobodan zaposjesti drugu osobu ili `ivotinju kako bi ~ovjekova li~nost nastavila i dalje `ivjeti kroz njih. Svakome od nas }e biti su|eno za svoja vlastita djela (2Kor.5:10). Ako su na{a djela i osobenosti radnja prethodnog karaktera jedne osobe, onda ovaj pojam o Bo`jem sudu i nagra|ivanja nas prema djelima na{im (Otk.22:12) napravljen je besmislenim.





Duh se vra}a Bogu nakon smrti, i prestaje sva svjesnost. Svaki poku{aj kontaktiranja s mrtvima stoga pokazuje ozbiljnog nerazumijevanja obilnoga biblijskog nau~avanja s tim u vezi (vidi Is.8:19,20). Biblija je prili~no jasna da se ljudi ne vra}aju svojim prija{njim ku}ama ili mjestima u bilo kakvom obliku nakon njihova umiranja; tu ne mo`e biti nikakvog 'duha' ili 'aveta' da obilazi ovakva mjesta nakon smrti osobe. Jov 20:7-9 nije mogao izraziti ovo izravnijim rije~ima: "Nesta}e ga (~ovjeka) zasvagda kao kala njegova; i koji ga vidje{e re}i }e: kuda se djede?... i ne}e se na}i... Oko koje ga je gledalo ne}e vi{e, niti }e ga vi{e vidjeti (ku}a/grad) mjesto njegovo". Jov 7:9,10 sli~no: "ko si|e u grob, ne}e iza}i, ne}e se vi{e vratiti ku}i svojoj, niti }e ga vi{e poznati mjesto njegovo". Ponizno prihva}anje ovoga odvest }e nas odra~unjavanju sve tvrdnje da su vi|eni 'aveti' mrtvih ljudi, koji obilaze svoje stare ku}e. Ovakva iskustva mora u najboljem slu~aju da su varke ma{te.


   


Osvrt 13: S kakvu prirodu smo uskrsnuti?





Pokazali smo da se vje~ni `ivot i izmjena u Bo`ju prirodu dodjeljuju vjernicima nakon suda. Krist }e prvo uskrsnuti one odgovorne njegovu sudu, i onda }e im suditi nakon njihova okupljanja k njemu. Budu}i da se nagrada besmrtne prirode daje kod suda, slijedi da oni koji su uskrsnuti imaju smrtnu prirodu prije svega. Ako su oni uskrsnuti besmrtnim tijelima, onda nema nikakva razloga za suda~ku stolicu kod koje bi se dijelile nagrade.





Mi ulazimo u Kraljevstva Bo`jega odmah nakon suda (Mt.25:34); vjernici nisu stoga u Bo`jem Kraljevstvu prije suda. "Tijelo i krv ne mogu ba{tiniti kraljevstva Bo`jega (zna~i)... svi }emo se izmijeniti... Jer ovo raspadljivo treba da se obu~e u neraspadljivost i ovo smrtno da se obu~e u besmrtnost" (1Kor.15:50,51,53). Slijedi da ova promjena prirode, iz smrtne u besmrtnu, nastaje kod suda, budu}i da tada ulazimo u Kraljevstvu.





Me|utim, nadahnuti apostol Pavao ~esto govori o "uskrsnu}u" u smislu "uskrsnu}e `ivota" - uskrsnu}e pravednih, koji }e zatim dobiti `ivot vje~ni nakon suda. On je, dakako, shva}ao "da }e biti vaskrsenije mrtvima, i pravednicima i grje{nicima" (Djela 24:15 Karad`i}). On je bio svjestan da }e odgovorni "izi}i (iz groba): koji su dobro ~inili - na uskrsnu}e `ivota, a koji su radili zlo - na uskrsnu}e osude" (Iv.5:29).





Na svoj pozitivni na~in, Pavao ~ini se da ~esto misli na ovo "uskrsnu}e `ivota" kad govori o "uskrsnu}u". Pravednici izlaze iz svojih grobova "na uskrsnu}e `ivota" - nakon izlaska iz zemlje njima }e se suditi i zatim dati vje~ni `ivot. Cijeli ovaj proces jest "uskrsnu}e `ivota". Postoji razlika izme|u njihova 'izla`enja' iz groba, i "uskrsnu}e `ivota". Pavao govori o njegovoj te`nji da `ivi kr{}anskim `ivotom: "ne bih li kako, suobli~en smrti njegovoj, prispio k uskrsnu}u od mrtvih" (Fil.3:11). Jer je bio odgovoran on }e biti uskrsnut da polo`i ra~un sudu u svakom slu~aju; da je te`io kako bi "prispio k uskrsnu}u" mora stoga zna~iti da se "uskrsnu}e" ovdje odnosi na "uskrsnu}e `ivota".





Drugi primjeri gdje "uskrsnu}e" zna~i "uskrsnu}e `ivota" (cp. Lk.14:14) uklju~uju: Lk.20:35; Iv.11:24; 1Kor.15:21,42; Heb.11:35; Otk.20:6. U Ps.17:15 David govori o primanju svoje nagrade u trenu "kad se probudi". On je imao isti pogled na uskrsnu}e, premda je znao da }e biti suda. Upotreba ove fraze "uskrsnu}a", kao ovdje u 1Kor.15 poma`e obja{njenju 1Kor.15:52 - "mrtvi }e uskrsnuti neraspadljivi". Spomena je vrijedno da se fraza "mrtvi" ponekad (osobito u 1Kor.15) odnosi na pravedne mrtve, koji }e biti uskrsnuti da prime `ivot vje~ni kod suda: 1Kor.15:13,21,35,42; 1Sol.4:16; Fil.3:11; Otk.14:13; 20:5,6.





1Sol.4:16,17 nabrojava doga|aje povezane s povratkom Krista:-





1. Krist se vidljivo vra}a





2. Mrtvi su uskrsnuti





3. Odgovorni `ivi }e biti oteti za sud.   





Dodjeljenje vje~noga `ivota je nakon zajedni~koga okupljanja (Mt.25:31-34; 13:41-43); stoga besmrtnost ne mo`e biti dodjeljena kod uskrsnu}a, budu}i da ovo prethodi zajedni~kom okupljanju. Mi smo pokazali da }e svi pravednici biti nagra|eni istodobno (Mt.25:34; Heb.11:39-40). Ovo bi bilo nemogu}e kada bi se besmrtnost podjeljivala uskrsnu}em, budu}i da uskrsnu}e prethodi zajedni~kom okupljanju `ivih koji su odgovorni.





Treba se zabilje`iti, me|utim, da je na{e shva}anje vremena veoma ljudsko; Bog nije uop}e ograni~en time. Mogu}e je oti}i predaleko u poku{aju izrade odre|ene kronologije doga|aja koji }e nastati o vrijeme Kristova povratka. Uskrsnu}e i na{a izmjena u besmrtnost kod suda su opisani da nastaju "Odjednom, u tren oka" (1Kor.15:51,52). Iz nu`de, vrijeme }e u}i u drugu dimenziju u trenutku Kristova povratka, bar za one kojima }e se suditi. Op}o biblijsko na~elo je da }e svatko od onih odgovorni sudu dati ra~un o svom `ivotu sudu, i imat }e donekle nekakvu raspravu sa svojim sucem, Gospodina Isusa (Mt.25:44 itd.; Pro.3:17; 12:14; Lk.12:2,3; 19:23; Jez.18:21,22; 1Tim.5:24,25; Rim.14:11,12). Zbog datog golemog broja odgovornih, moramo pretpostaviti da }e zna~enje vremena biti odgo|eno ili silno zbijeno tako da }e svatko od nas biti su|en istoga trena, a ipak zasebno. Jer }e vrijeme biti zbijeno kod ove etape, tako da cijeli proces uskrsnu}a i suda nastaje "Odjednom, u tren oka", razumljivo je da se o uskrsnu}a ponekad govori kao o sredstvu s kojem }e se pravednicima dati `ivot vje~ni. Me|utim, ovo je zbog brzine s kojom }emo biti preneseni iz groba do suda, i onda, Bo`jom milo{}u, u stanje besmrtnosti. Jo{ uvijek ostaje ~injenica, od stihova raspravljanih ranije, da Biblija nau~ava da }e vje~ni `ivot biti dodjeljen kod suda umjesto kod uskrsnu}a. Iz ovog razloga 1Sol.4:16 govori o pravednicima da su pozvani sudu zvukom trube, dok 1Kor.15:52 govori o istoj trubi povezanom s njihovim dodjeljenjem besmrtnosti. Ovo tako|er obja{njava za{to je Pavao mislio o uskrsnu}a kao istovjetnim s prihva}anjem kod suda (pr. Fil.1:23).       





Osvrt 14: Ushi}enje





Postoji ra{ireno vjerovanje izme|u 'evangelijskih' crkva da }e pravednici biti 'uzneseni' na nebo za Kristova povratka. Ovo vjerovanje je ~esto povezano s idejom da }e zemlja onda biti uni{tena. Mi vidimo u Osvrtu 9 da je ovo jedna nemogu}nost. Tako|er smo pokazali u Studij 4.7 da je mjesto nagrade zemlja, ne nebo. Ova kriva vjerovanja su zasnovana o pogre{nom tuma~enju 1Sol.4:16,17: "sam }e Gospodin... si}i s neba. I najprije }e uskrsnuti mrtvi u Kristu, a zatim }emo mi `ivi, preostali, zajedno s njima biti poneseni na oblacima u susret Gospodinu, u zrak. I tako }emo uvijek biti s Gospodinom"





Izuzev o~ite opasnosti zasnovanja ovako va`nog vjerovanja na samo jednog pasusa iz Pisma, treba se zabilje`iti da ovdje nema nikakva spomena da }e pravednici biti prihva}eni na Nebo. Krist silazi s neba prije nego ga vjernici susretnu. Krist }e vladati zauvijek na Davidovu prijestolju u Jeruzalemu, i mi }emo biti s njim, ovdje na zemlji. Prema tome je nemogu}e da }emo mi provesti vje~nost s njim obje{eni u zraku. Kako se 'zrak' prote`e tek nekoliko kilometara iznad povr{ine zemlje zna~i da se to ne mo`e odnositi na Nebo, Bo`jega mjesta boravka.





Gr~ka fraza prevedena "poneseni" doista zna~i biti zgrabljeni; ne sadr`ava ideju ni o kakvom odre|enom pravcu. Pojavljuje se u 3Moj.6:4 i 5Moj. 28:31 u gr~kom Starom zavjetu (Septuaginta) da opi{e 'otimanje' dobara plja~kom. Tako|er se pojavljuje u Djela 8:39: "Duh Gospodnji ugrabi  Filipa te ga dvoranin vi{e ne vidje... a Filip se na|e u Azotu". Ovo bilje`i kako je Filip bio ~udesno prenesen iz jednog mjesta na zemlji u drugog.





Kad do|e Krist, odgovorni }e biti okupljeni zajedno na mjestu suda; oni ne}e biti ostavljeni da sami idu ondje. Mogu}e je da }e na~in na{eg transporta do tog mjesta biti doslovno kroz zrak.





Isus je rekao "u dan kad se Sin ^ovje~ji objavi... dva }e biti na njivi, jedan }e se uzeti a drugi }e se ostaviti" (Lk.17:30,*36 (*Karad`i})). Ovo odaje istu sliku naglog otimanja. U~enici su usrdno pitali: "Gdje to, Gospodine? A on im re~e: Gdje bude trupla, ondje }e se okupljati i orlovi" (Lk.17:37). Kao {to orlovi nagonski letje zrakom i onda se prizemlje tamo gdje je strvina, tako }e i odgovorni biti dovedeni do mjesta kamo }e se sresti sa svojim Gospodinom za sud.





Moramo opet naglasiti va`nost nauka Kristova suda; odgovorni se moraju prvo pojaviti ondje, prije no pravednici me|u njih budu nagra|eni. Povr{no ~itanje 1Sol.4:16,17 mo`e nas odvesti zaklju~ku da }e svi odgovorni biti oteti gore u zraku, i zauvijek ostati ondje s Kristom. Umjesto toga, mi znamo da }e odgovorni biti okupljeni na mjestu suda, vjerojatno preneseni zrakom, i onda primiti svoju nagradu.

















Studij 4: Pitanja   





1. [to biva nakon smrti?


a) Du{a odlazi na nebo


b) Mi smo nesvjesni


c) Du{a je negdje spremljena do suda


d) Zle du{e odlaze u paklu a dobre na nebo.





2. [to je du{a?


a) Besmrtan dio na{a bi}a


b) Rije~ koja zna~i 'tijelo, osoba, bi}e'


c) Isto {to i duh


d) Ne{to {to odlazi na nebo ili u paklu nakon smrti.





3. [to je ljudski duh?





4. Ukratko opi{i ljudsku prirodu.





5. Navedi dva biblijska stiha koji dokazuju da je smrt nesvjesno stanje.





6. [to zna{ o Kristovu sudu?





7. Tko }e biti uskrsnut i su|en?





8. [to je pakao?





9. [to je Gehena?
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