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5.1 Definiranje Kraljevstva


       


Na{i prethodni studiji su pokazali da je Bo`ja namjera nagraditi Svoj vjerni narod vje~nim `ivotom o Kristovu povratku. Ovaj vje~ni `ivot }e se provoditi na zemlju; Bo`ja ponavljana obe}anja o ovomu nikada ne impliciraju da }e vjerni oti}i na nebo. "Evan|elje o Kraljevstvu" (Mt.4:23) je bilo propovijedano Abrahamu u obliku Bo`jih obe}anja o vje~nom `ivotu na zemlji (Gal.3:8). "Bo`je Kraljevstvo" je stoga vrijeme nakon Kristova povratka kada }e se ova obe}anja ispuniti. Dok je Bog kona~ni Kralj Svog ~itavog stvaranja ~ak i sada, On je dao ~ovjeku slobodnu volju upravljati svijetom i svojim vlastitim `ivotom kako mu `elja. Tako se sada svijet sastoji iz 'kraljevstva ljudskog' (Dan.4:17). 





Kristovim povratkom, }e se urediti "nad svijetom kraljevstvo Gospodara na{ega i Pomazanika njegova i kraljevat }e u vijeke vjekova!" (Otk.11:15). Onda }e Bo`ja volja i `elje biti potpuno i otvoreno izvr{avane na ovu zemlju. Zato nam Isus zapovijeda moliti: "Do|i kraljevstvo tvoje! Budi volja tvoja kako (sada) na nebu tako (da bude) i na zemlji" (Mt.6:10). Zbog toga, "kraljevstvo Bo`je" je fraza zamjenljiva s "kraljevstva nebeskoga" (Mt.13:11 cp. Mk.4:11). Zamijeti da mi nikada ne ~itamo o 'kraljevstvu koje je na nebu'; kraljevstvo nebesko je ono koje }e biti ure|eno od Krista na zemlji za njegova povratka. Kako je Bo`ja volja potpuno izvr{avana od an|ela na nebu (Ps.103:19-21), tako }e biti i u budu}em Bo`jem kraljevstvu, kada }e zemlja biti nastanjena samo pravednicima, koji }e biti "an|elima... jednaki" (Lk.20:36).





Ulazak u kraljevstvu Bo`jem za Kristova povratka je stoga krajnji ishod svog na{eg kr{}anskog truda u ovom `ivotu (Mt.25:34; Djela 14:22); kao takvo, naprosto je va`no imati ispravnog razumijevanja toga. Filipova propovijed o "Krista" je definirana kao u~enje za "evan|elje o kraljevstvu Bo`jemu i o imenu Isusa Krista" (Djela 8:5,12). Pasus za pasusom smo podsje}ani kako je "kraljevstvo Bo`je" bilo glavni tovar Pavlova propovijedanja (Djela 19:8; 20:25; 28:23,31). Stoga je iznad svega va`no da potpuno shvatimo nauk Kraljevtsva Bo`jeg, budu}i da ono oblikuje bitan dio poruke evan|elja. "Kroz mnoge nevolje (nam je) u}i u kraljevstvo Bo`je" (Djela 14:22); to je svjetlo na kraju tunela ovoga `ivota, i stoga poticaj da u~inimo `rtve koje istinski kr{}anski `ivot uklju~uje.





Navuhodonosor, kralj Babilona, htio je znati budu}nost svijeta (vidi Dan.2). Dano mu je vi|enje velikog kipa, sastavljenog iz razli~itih metala. Daniel je tuma~io da zlatna glava predstavlja babilonskog kralja (Dan.2:38). Nakon njega je trebalo do}i red ve}ih imperija u podru~ju oko Izraela, da se zaklju~i stanjem u kojem "prsti u nogu bijahu koje od gvo`|a koje od kala, carstvo }e biti ne{to jako a ne{to tro{no" (Dan.2:42).





Sada{nja ravnote`a sile u svijetu je podijeljena izme|u mnogih nacija, neke jake i neke slabe. Daniel je onda vidio malog kamena da je udario lika u noge, uni{tiv{i ga, i izrastiv{i u velikom brdu koje je ispunilo cijelu zemlju (Dan.2:34,35). Ovaj je kamen predstavljao Isusa (Mt.21:42; Djela 4:11; Ef.2:20; 1Pet.2:4-8). "Brdo" koje }e On stvoriti po cijeloj zemlji predstavlja vje~noga Kraljevstva Bo`jeg, koje }e biti ure|eno za njegova druga dolaska. Ovo proro{tvo je samo po sebi dokaz da }e kraljevstvo biti na zemlju, ne na nebu.





Da }e kraljevstvo biti tek potpuno ure|eno u stvarnosti za Kristova povratka jest tema drugih pasusa. Pavao govori o Isusu da }e suditi `ivima i mrtvima "pojavkom njegovim i kraljevstvom njegovim" (2Tim.4:1). Mihej 4:1 uzima Danielovu ideju da je Bo`je kraljevstvo poput golemog brda: "u po{ljednja vremena (}e) biti utvr|ena gora doma Gospodnjega"; tu onda slijedi opis o tomu ~emu bi sli~ilo ovo kraljevstvo na zemlji (Mih.4:1-4). Bog }e dati Isusu Davidova prijestolja u Jeruzalemu: "i kraljevat }e... uvijeke i njegovu kraljevstvu ne}e biti kraja" (Lk.1:32,33). Ovo zahtijeva odre|ene to~ke od koje }e Isus po~eti da vlada na prijestolje Davida, i po~etak njegovu kraljevstvu. Ovo }e biti za Kristova povratka. "I njegovu kraljevstvu ne}e biti kraja" se povezuje s Dan.2:44: "Bog }e nebeski podignuti carstvo koje se dovijeka ne}e rasuti, i to se carstvo ne}e ostaviti drugom narodu". Otk.11:15 upotrebljava sli~an govor u opisivanju kako }e za drugog dolaska biti "Uspostavljeno... nad svijetom kraljevstvo Gospodara na{ega i Pomazanika njegova i kraljevat }e u vijeke vjekova". Opet, mora biti odre|enog vremena kada }e Kristovo kraljevstvo i vladavina po~eti na zemlju; ovo }e biti za Njegova povratka.





5.2 Kraljevstvo nije sada ure|eno





Rasprostranjeno je mi{ljenje da je Bo`je Kraljevtsvo sada u potpunom postojanju, da je sa~injeno od sada{njih vjernika -'crkve'. Dok su u izgledu istinski vjernici 'spa{eni' i dana su im mogu}a mjesta u Kraljevstvu, nema nikakve sumnje da mi ne mo`emo biti sada potpuno u Kraljevstvu, budu}i da se Krist nije jo{ vratio uspostaviti ga.





Treba biti jasno od onog {to smo dosada nau~ili da "tijelo i krv ne mogu ba{tiniti kraljevstva Bo`jega" (1Kor.15:50). Mi smo "ba{tinici  Kraljevstva {to ga je obe}ao onima koji ga ljube" (Jak.2:5), budu}i da nas baptizam ~ini ba{tinicima obe}anja Abrahamu -koja obe}anja sadr`e osnovno evan|elje Kraljevstva (Mt.4:23; Gal.3:8,27-29). Stoga je uobi~ajeno nai}i na obe}anja o ba{tinjenju kraljevstva za Kristova povratka, kada }e obe}anja Abrahamu biti ispunjena (Mt.25:34; 1Kor.6:9,10; 15:50; Gal.5:21; Ef.5:5). Sama upotreba ovog govora o budu}oj ba{tini pokazuje da kraljevstvo nije u sada{njem posjedu vjernika.   





Isus je kazao prispodobu da ispravi one koji su mislili "da }e se umah pojaviti kraljevstvo Bo`je. Re~e dakle: Neki je ugledan ~ovjek imao otputovati u daleku zemlju da primi svoje kraljevstvo pa da se vrati". U me|uvremenu je ostavio svoje sluge s odre|enih odgovornosti. "Kad je on primio kraljevstvo i vratio se, naredi da mu dozovu one sluge", i sudio im (Lk.19:11-27).





Ugledni ~ovjek predstavlja Krista koji odlazi u "daleku zemlju" nebesku da primi kraljevstvo, s kojim se vra}a u vrijeme suda, tj. drugom dolasku. Stoga je nemogu}e da "sluge" posjeduju kraljevstvo sada, za vrijeme odsutnosti njihova Gospodara.





Slijede}e snabdjevaju daljnji dokaz o tome:-





-"Kraljevstvo moje nije od ovoga svijeta", jednostavno je izjavio Isus (Iv.18:36). Me|utim, ~ak i u to vrijeme je mogao re}i: "ja sam kralj" (Iv.18:37), pokazuju}i da Kristovo sada{nje 'kraljevanje' ne zna~i da je njegovo kraljevstvo sada ure|eno. ^ak i vjernici u prvome vijeku su opisani da I[^EKIVAJU "kraljevstvo Bo`je" (Mk.15:43).





-Krist je rekao svojim u~enicima da ne}e nikada vi{e piti vina "do onoga dana kad }u ga -novoga -s vama piti u kraljevstvu Oca svojega" (Mt.26:29). Ovo jasno implicira da je kraljevstvo trebalo biti u budu}nosti, kako su ljudi i razumjeli Kristovu propovijed navje{}ivanja evan|elja o kraljevstvu Bo`jem (Lk.8:1). "Blago onome koji bude (u budu}nosti) blagovao u kraljevstvu Bo`jem", je bio njihov komentar (Lk.14:15).





-Lk.22:29,30 nastavlja ovu temu: "predajem (vam) kraljevstvo..: da jedite i pijete za mojim stolom u kraljevstvu mojemu".





-Isus je objasnio znake koji }e prethoditi njegovu drugom dolasku, i zaklju~io ih komentarom: "kad vidite da se to zbiva, znajte: blizu je kraljevstvo Bo`je" (Lk.21:31). Ovo je besmisleno ako je kraljevstvo sada u postojanju prije drugog dolaska.





-"Kroz mnoge (nam je) nevolje u}i u kraljevstvo Bo`je" (Djela 14:22). Nikakvo ~udo da svaki vjernik koji pati usrdno moli da kraljevstvo do|e (Mt.6:10).





-Bog "vas pozva u svoje kraljevstvo" (1Sol.2:12); u odgovor, moramo tra`iti ulaz u tom kraljevstvu kroz duhovnog `ivota sada (Mt.6:33).





KRALJEVSTVO JE BO@JE "UNUTRA U VAMA" (Karad`i})?





Usprkos svom ovom znatnom isticanju, mnogi pravoslavni 'kr{}ani' izaberu temeljiti svoje vjerovanje da kraljevstvo sada postoji u srca vjernika, na jednim jedinim pasusom: "carstvo je Bo`ije unutra u vama" (Lk.17:21 -Karad`i}). Ovo je ispravnije prevedeno "kraljevstvo je Bo`je me|u vama" (vidi B.D/J.F.). Kontekst pokazuje da je Isus govorio farizejima (v.20); ono "vama" se dakle odnosi na njih. Oni sigurno nisu bili kr{}anski vjernici - kraljevstvo Bo`je nije bilo ure|eno u njihova srca.





@idovi su pravili veliku javnu predstavu od svoga `ara u o~ekivanju Mesije. U ovom pasusu, "kraljevstvo Bo`je" ~ini se da je titula Mesije, budu}i da je on trebao biti kralj kraljevstva. Tako kad je Isus u{ao u Jeruzalem, narod je izvikivao: "Blagoslovljen Onaj (Mesija) koji dolazi u ime Gospodnje! Blagoslovljeno kraljevstvo oca na{ega Davida koje dolazi" (Mk.11:9,10). Ovo izjedna~uje Mesiju s "kraljevstvom". Tako je Ivan krstitelj propovijedao da se pribli`ilo "kraljevstvo nebesko! Ovo je uistinu onaj (Isus) o kom (je prore~eno)" (Mt.3:2,3). U na{em pasusu u Lk.17:20-24, Isus je odgovorio njihovu pitanju o tome "Kad }e do}i kraljevstvo Bo`je", govore}i o dolasku "Sina ^ovje~jega".





Kristova poenta je bila da su @idovi pravili takvu predstavu u potrazi za dolazak Mesije, i{~ekuju}i da se odjednom otkrije u mo}i, da nisu uspjeli shvatiti da je Mesija -"kraljevstvo Bo`je" -ve} bio me|u njih u poniznoj osobi Isusa. Tako ih je upozorio: "Kraljevstvo Bo`je (Mesija) ne dolazi primjetljivo... Ta evo -kraljevstvo je Bo`je me|u vama" (Lk.17:20,21).





5.3 Kraljevstvo Bo`je u pro{losti





Kraljevstvo Bo`je je budu}a nagrada vjernicima. Kao takvo, njihova je pobuda `ivjeti `ivot predan opona{anju Kristova primjera - ne{to {to }e sadr`avati kratkotrajnu patnju i neudobnost. Stoga je za o~ekivanje da }e sve svoje dane provoditi u sve ve}oj `elji da se cijene i shvate ~uda toga budu}eg doba. To }e biti zbroj svih njihovih duhovnih te`nja, i potpuna objava Boga koga su zavoljeli za svoga Oca.





Pismo obiljuje detaljima o tome ~emu bi Kraljevstvo sli~ilo, i na}i }e{ da je do`ivotni posao otkriti tek neke od njih. Jedan na~in po kojim mo`emo shvatiti neke od osnovnih na~ela tog budu}eg Kraljevstva jest shvatiti da je Kraljevstvo Bo`je postojalo u pro{losti u obliku nacije Izraela. Ovo se Kraljevstvo treba preurediti za Kristova povratka. Mnogo od Biblije nas obavje{tava o narodu Izraela, da mo`emo shvatiti, u {irokom prikazu, kako }e budu}e Bo`je Kraljevstvo biti ure|eno.





Bog je ~esto opisivan kao 'kralj Izrailjev' (Is.44:6 cp. Is.41:17; 43:15; Ps.48:2; 89:18; 149:2); slijedi da su ljudi Izraela bili Njegovo kraljevstvo. Oni su po~eli biti Bo`je kraljevstvo preko ulaska u zavjet s Njim na goru Sinaja, kratko nakon {to su pobjegli iz Egipta kroz Crvenog mora. U odgovor njihove voljnosti da dr`e ovaj zavjet, oni }e Bogu biti kraljevtstvo "i narod svet" (2Moj.19:5,6). Tako "kad iza|e Izrael iz (Egipta)... Izrael (postade) oblast njegova" ili kraljevtsvo (Ps.114:1,2). Nakon ulaska u ovom sporazumu, Izrael je putovao pustinjom Sinaja i naselio se u obe}anu zemlju Kanaana. Po{to im je Bog bio Kralj, njima su upravljali "Sudije" (pr. Gideon i Samson) umjesto kraljevi. Ovi suci nisu bili kraljevi, ve} Bo`anstveno vo|eni upravnici koji su upravljali odre|enim dijelovima zemlje umjesto da vladaju cijelom zemljom. Oni su ~esto bili postavljani od Boga za odre|ene namjere, pr. da vode Izraela pokajanju i izbave ga od njegovih neprijatelja. Kada su Izraelci pitali suca Gideona da im bude kralj, on je odgovorio: "ne}u vam ja biti gospodar... Gospod }e vam biti Gospodar" (Sud.8:23).  





Zadnji je sudac bio Samuel. U njegovo vrijeme Izraelci su tra`ili ljudskoga kralja kako bi bili sli~ni narodima oko njih (1Sam.8:5,6). Kroz ~itavu povijest, Bo`ji je istinski narod bio isku{avan potcijeniti bliskost svoga odnosa s Bogom, i `rtvovati ga zbog pojave sli~nosti sa svijetom oko njih. Ove su ku{nje nadasve silne u na{em sada{njem svijetu. Bog se jadao Samuelu: "odbaci{e (Me) da ne carujem nad njima" (1Sam.8:7). Ipak, Bog im je dao kraljeve, po~ev{i sa zlobnim Saulom. Nakon njega je do{ao pravedni David, i cijeli niz kraljeva ga nasljedova{e. Duhovno - skloniji kraljevi su shvatili da je Izrael jo{ uvijek bio Bo`je kraljevstvo, pa makar i da je odbio Njegovo kraljevanje. Oni su stoga prepoznali da upravljaju Izraelom u Bo`je ime umjesto po svom vlastitom pravu.





Razumijevanje ovog na~ela nam omogu}uje shvatiti opis o Salomonu, Davidova sina, gdje vlada na "prijesto (Bo`ji) da caruje{ mjesto Gospoda Boga svojega" (2Dnev.9:8; 1Dnev.28:5; 29:23). Salomonova vladavina velikoga mira i blagostanja pokazivala je prema (ili bila je 'tipi~na' za) budu}eg Bo`jeg Kraljevstva. Stoga je istaknuto da je bio kralj nad Izraelom umjesto Boga, kao {to }e i Isus tako|er sjesti na Bo`je prijestolje kao Kralj Izraela za Boga (Mt.27:38,42; Iv.1:49; 12:13).





Mnogi od pravednih kraljeva zabilje`eni u Starom zavjetu su u`ivali vladavine koje su bile tipi~ne za budu}e Kristovo Kraljevstvo. Tako kao {to je Salomon sagradio hram Bogu u Jeruzalemu, tako, isto, }e i Krist u budu}em Kraljevstvu (vidi Jez.40-48). Kao {to su Jezekija i Salomon primali darove i ~asti od okolnih nacija (1Car.10:1-4; 2Car.20:12), i vidjeli su zemlju Izraela blagoslovljenu sa zapanjuju}eg obilja i blagostanja (1Car.10:5-15; Is.37:30), tako }e se i u Kristovu rasprostranjenom po svijetu Kraljevstvu vidjeti iste stvari u daleko ve}em razmjeru.


  


 BRAK





Usprkos dobrom po~etku Salomona, dok jo{ bija{e prili~no mlad on je na~inio pogre{ke glede svojih bra~nih odnosa koji su napredno istro{ili njegovu duhovnu snagu kako je stario. "Car Solomun ljublja{e mnoge `ene tu|inke... Moavke, Amonke, Edomke... Od ovijeh naroda za koje bje{e rekao Gospod sinovima Izrailjevim: ne idite k njima i oni da ne dolaze k vama, jer }e zanijeti srce va{e za svojim bogovima. Za njih prionu Solomun ljube}i ih... i `ene njegove zaneso{e srce njegovo. I kad ostarje Solomun, `ene zaneso{e srce njegovo za tu|im bogovima; i srce njegovo ne bi cijelo prema Gospodu... I ~inja{e Solomun {to bje{e zlo pred Gospodom, i ne ho|a{e sasvijem za Gospodom... A Gospod se razgnjevi na Solomuna... I re~e Gospod Solomonu:... zato }u otrgnuti od tebe carstvo" (1Car.11:1-11).


 


Salomonovo klizanje u odmetni{tvu je bilo `ivotno - dugi proces. Njegovi odnosi sa `enama koje nisu dijelile njegovo znanje o izraelskome Bogu su ga odveli sklono{}u njihovim la`nim bogovima. Njegova je ljubav za svojih `ena zna~ila da nije vi{e gledao te bogove za duhovnih perverzija istinskog Boga {to su i bili. Kako je vrijeme odmicalo, njegovo srce nije vi{e {tovalo izraelskoga Boga. "Srce njegovo ne bi cijelo prema Gospodu", tj. njegova savjest ga nije vi{e grizla kod {tovanja la`nih bogova. Njegov nedostatak odanosti cijelim srcem istinskom Bogu "bje{e zlo pred Gospodom", ishode}i Bo`jim raskidom Svoje veze sa Salomona. Izraelu je bilo jednako re~eno ne vjen~avati se sa `enama okolnoga svijeta (2Moj.34:12-16; Isus 23:12,13; 5Moj.7:3).





Baptizmom u Krista mi postajemo duhovnim Izraelom. Ako smo sami, jedino se trebamo vjen~avati u duhovnom Izraelu, "u Gospodinu" (1Kor.7:39) - tj. s drugim baptiziranim vjernicima "u Krista". Ako smo ve} u braku u vrijeme na{eg baptizma, ne trebamo se razdvajati od svojih supruga; na{ je bra~ni odnos osve}en zbog na{e vjere (1Kor.7:12-14). Svjesno odabrati vjen~avanje s onih koji ne poznaju istinskoga Boga }e, dugoro~no, odvesti do na{eg odmetni{tva. Salomon o~ito nije uspio shvatiti silinu Bo`jeg upozorenja o ovakvim suprugama: "jer }e zanijeti srce va{e" (1Car.11:2; 2Moj.34:16). Samo izuzetno nivo samokontrole i intenzivno pokajanje nas mo`e u~initi iznimke ovog pravila.





Mi smo ranije pokazali kako pravoslavno kr{}anstvo ne cijeni `idovske osnove kr{}anske nade; oni ne poznaju istinskoga Boga Izraela. Brak s ovim ljudima obi~no vodi postupnom opadanju s uzvi{enih nau~nih istina koje su temelj na{eg spasenja. Iz ovog su razloga Izak i Jakob oti{li do izvanrednih daljina da uzmu `ene koje su ispravno dr`ale istinsku vjeru, Izak je ~ak ~ekao do 40 godina starosti da na|e pravu `enu (1Moj.24:3,4; 28:1). Oja|enost Ezre i Nemije kod slu{anja da su se neki od @idova vjen~ali s ne@idovima dalje pokazuje ozbiljnost ove teme (Jezdra 9:12; Nem.10:29,30).    


 


Mi smo pokrenuli ovu temu u ovoj fazi da potaknemo pa`ljivog razmi{ljanja; brak je detaljnije diskutiran u Studij 11.4.








BO@JI SUD 





Kao ishod Salomonova raskola, kraljevstvo Izraela bija{e podijeljeno nadvoje; Salomonov sin, Roboam, vladao je nad plemena Juda, Benjamina i polovinom plemena Manasije, dok je Jeroboam vladao nad ostala deset plemena. Ovo desetplemensko kraljevstvo bija{e nazvano Izrael, ili Efrem, dok je dvoplemensko nazvano Juda. Ljudi svih ovih plemena, u najve}em dijelu, su slijedili Salomonov lo{ primjer - tvrdili su da vjeruju u istinskoga Boga, dok su istodobno {tovali idole okolnih nacija. Ponovo ih je Bog pozivao, kroz proroka, da se pokaju, ali bez uspjeha. Zbog toga, kaznio ih je protjerivanjem iz kraljevstva Izraela u zemljama svojih neprijatelja. Ovo je bilo s najezdom Asiraca i Babilonaca i njihovu zarobljivanju: "trpio si ih (Bo`e) mnogo godina opominju}i ih duhom (rije~ima) svojim preko proroka svojih; ali ne slu{a{e; tada si ih dao u ruke (okolnim) narodima zemaljskim" (Nem.9:30). 





Desetplemensko kraljevstvo Izraela nije uop}e imalo dobrih kraljeva. Jeroboam, Ahab, Joahaz itd. su svi zabilje`eni u knjigu o Kraljevima kao idolopoklonici. Njihov zadnji kralj je bio Osija, za ~iju je vladavinu Izrael bio pora`en od Asirije, i deset plemena su odvedena u ropstvu (2Car.17). Odavde oni se nikad nisu vratili.





Dvoplemensko kraljevstvo Juda imalo je neke dobre kraljeve (pr. Ezekija i Josija), premda su ve}ina bili zli. Zbog ponavljanih grijeha ljudi, Bog je odbacio Judino kraljevstvo za vladavinu njihova zadnjeg kralja, Sedekija. Ovo je bilo s najezdom Babilonaca, koji su ih odveli zarobljene u Babilon (2Car.25). Oni su ostali u Babilonu 70 godina, nakon kojih neki su se vratili u Izrael pod vodstvom Ezre i Nemije. Oni nikada vi{e nisu imali vlastitog kralja, bili su upravljani od Babilonaca, Grka i Rimljana. Isus se rodio u toku rimske vladavine. Zbog izraelskog odbijanja Isusa, Rimljani su ih napali u 70 n.e. i rastjerali ih po svijetu. Tek u zadnjih sto godina po~eli su se vra}ati, tako navje{tavuju}i povratak Krista (vidi Dodatak 3).





Jez.21:25-27 (21:30-32 Dani~i}) je pretkazao ovaj kraj Bo`jega kraljevstva kako je vi|en u naciji Izraela: "ti, ne~isti bezbo`ni~e, kne`e Izrailjev (tj. Sedekija), kome do|e dan... Ovako veli Gospod Gospod: skini tu kapu i svrzi taj vijenac (tj. Sedekija }e prestati biti kralj), ne}e ga biti... Uni{ti}u, uni{ti}u, uni{ti}u ga, i ne}e ga biti, dokle ne do|e onaj kome pripada, i njemu }u ga dati". Pasus za pasusom proroci nari~u kraj Bo`jega kraljevstva (Os.10:3; Pla~ 5:16; Jer.14:21; Dan.8:12-14).  





Trokratno 'uni{tenje' iz Jez.21:25-27 (21:30-32 Dani~i}) se odnosi trima najezdama u~injene od Navuhodonosora, kralja Babilona. Pa`ljivi }e student vidjeti u ovim stihovima drugi jedan primjer o tome kako kraljevstvo Bo`je i njegov kralj mogu biti tretirani kao paralelne; prevrat Sedekije je bio onaj od kraljevstva Bo`jeg (vidi Dio 5:2). Tako je Bo`je kraljevstvo onakvo kakvo je bilo u naciju Izraela zavr{ilo: "ukinu}u carstvo doma Izrailjeva" (Os.1:4). "Ne}e ga biti, dokle..." nosi implikaciju da }e kraljevstvo ponovo o`ivjeti kad "do|e onaj kome pripada, i njemu (}e) ga (Bog) dati". Bog }e "dati (Isusu) prijestolje Davida, oca njegova... i njegovu kraljevstvu ne}e biti kraja" (Lk.1:32,33) - za Kristova povratka. Tada, dakle, }e obe}anje o obnovi kraljevstva biti ispunjeno.





OBNOVA IZRAELA





Postoji kolosalna tema kroz starozavjetnih proroka o obnovi Bo`jega Kraljevstva za povratka Mesije. Kristovi u~enici bijahu dobro uskla|eni u ovomu: "Nato ga sabrani upita{e: Gospodine, ho}e{ li u ovo vrijeme Izraelu opet uspostaviti kraljevstvo?" tj. 'Da li }e Jezekija 21:27 biti sada ispunjeno?' Isus je odgovorio da to~no vrijeme njegova druga dolaska oni ne}e nikada znati, premda su ih an|eli odmah nakon toga uvjerili da }e se on, uistinu, vratiti u neko vrijeme (Djela 1:6-11).  





Obnova kraljevstva Bo`jeg/Izraela }e stoga biti za drugog dolaska. Tako je Petar propovijedao da }e Bog poslati "Pomazanika, Isusa. Njega treba da nebo pridr`i (tj. mora ostati ondje) do vremena uspostave svega {to obe}a Bog na usta svetih proroka svojih" (Djela 3:20,21). Drugi dolazak }e donijeti preuspostavu Bo`jeg kraljevstva kao obnovu starog kraljevstva Izraela.





Obnova Bo`jeg kraljevstva doista je tema svih "(Bo`jih) svetih proroka":-





-"I utvrdi}e se prijesto milo{}u, i na njemu }e (Isus) sjedjeti jednako u {atoru Davidovu (o drugom dolasku - Lk.1:32,33) koji }e suditi... i biti brz da ~ini pravdu" (Is.16:5).





-"U to }u vrijeme podignuti opali {ator Davidov (tj. "prijestolje Davida" iz Lk.1:32,33), i zatvori}u mu pukotine, i opravi}u mu {to je razvaljeno, i opet }u ga sagraditi kao {to je bio prije" (Amos 9:11). Zadnja je fraza jasni govor o obnovi.





-"I sinovi }e (Izraela) njegovi biti kao prije, i zbor }e njegov biti utvr|en preda mnom" (Jer.30:20).





-"Gospod... }e opet izabrati Jerusalim" (Zah.2:12), ~ine}i ga prijestolnicom Svoga rasprostranjenog po svijetu Kraljevstva (cp. Ps.48:2; Is.2:2-4 ).





-"Jer }u povratiti roblje Judino i roblje Izrailjevo, i sazida}u ih kao prije... opet }e se ~uti glas radostan... jer }u vratiti roblje ove zemlje kao {to je bilo prije... na ovom mjestu (Jeruzalemom)... opet }e biti torovi pastirski... opet }e prolaziti stada" (Jer.33:7-13).


 


Kristov povratak da uspostavi ovo Kraljevstvo uistinu je "nada Izraela", s kojom se mi moramo povezati kroz baptizam.





5.4 Kraljevstvo Bo`je u budu}nosti





Dijelovi 1 i 3 ovog Studija su dali prili~no upu}ivanje o tome ~emu bi ovo Kraljevstvo sli~ilo. Mi smo vidjeli da je Abrahamu bilo obe}ano da }e kroz njegovu sjemenu ljudi svih dijelova svijeta biti blagoslovljeni; Rim.4:13 pro{iruje ovo da zna~i da }e cijela zemlja biti ba{tinjena od onih ljudi koji su 'u' Abrahamovu Sjemenu, tj. Krista. Lik proro{tva Dan.2 obja{njava kako }e se Krist vratiti poput malog kamena, i onda }e se kraljevstvo postupno ra{iriti svijetom (cp. Ps.72:8). Ovo zna~i da Kraljevstvo Bo`je ne}e biti smje{teno samo u Jeruzalemu ili zemlju Izraela, kako neki tvrde, premda }e ova podru~ja sigurno biti njegovo jezgro.





Oni koji slijede Krista u ovom `ivotu }e biti "kraljevstvom i sve}enicima i kraljevat }e na zemlji" (Otk.5:10). Mi }emo upravljati naseobinama razli~itih veli~ina i brojnosti; jedan }e upravljati nad deset gradova, drugi nad pet (Lk.19:17). Krist }e dijeliti svoje upravljanje zemljom s nama (Otk.2:27; 2Tim.2:12). "Evo, car (Isus) }e carovati pravo i knezovi (vjernici) }e vladati po pravdi" (Is.32:1; Ps.45:16).





Krist treba vladati zauvijek na Davidovu preuspostavljenom prijestolju (Lk.1:32,33), tj. on }e imati Davidovo mjesto i polo`aj vladanja, koje je bilo u Jeruzalemu. Po{to }e Krist upravljati iz Jeruzalema, ovaj }e biti prijestolnica budu}eg Kraljevstva. U ovom }e podru~ju biti izgra|en hram (Jez.40-48). Dok }e ljudi hvaliti Boga u razli~itim mjestima svijeta (Mal.1:11), ovaj }e hram biti `ari{na to~ka svjetskoga {tovanja. Nacije "}e dolaziti od godine do godine da se poklon(e) caru Gospodu nad vojskama i da praznuj(u) praznik sjenica" oko hrama u Jeruzalemu (Zah.14:16).  





Ovo godi{nje hodo~a{}e u Jeruzalemu je tako|er pretkazano u Is.2:2,3: "Bi}e u potonja vremena gora (kraljevstvo - Dan.2:35,44) doma (hrama) Gospodnjega utvr|ena uvrh gora (tj. Bo`je Kraljevstvo i hram }e biti uzdignuti iznad kraljevstva ljudi)... i stjeca}e se k njoj svi narodi. I i}i }e mnogi narodi govore}i: hodite da idemo na goru Gospodnju, u dom Boga Jakovljeva, i u~i}e nas svojim putovima... jer }e iz Siona iza}i zakon, i rije~ Gospodnja iz Jerusalima". Ovo nalikuje prizoru ranih dana Kraljevstva, kako }e ljudi {iriti znanje o Kristovu vladanju drugima, i oni idu na "goru" Bo`jeg Kraljevstva, koje }e se {iriti polako svijetom. Ovdje imamo sliku istinskog `ara religioznog {tovanja.





Jedna od najve}ih ljudskih tragedija na{ega doba je ta da najve}i broj ljudi '{tovaju' Boga iz politi~kih, socijalnih, kulturnih ili emocionalnih razloga, umjesto na temelju istinskog razumijevanja Njega kao svoga Oca i Tvorca. U Kraljevstvu }e biti rasprostranjenoga po svijetu `ara da se nau~e putovi Bo`ji; ljudi }e biti tako poticani ovom `eljom da }e putovati iz svih krajeva zemlje u Jeruzalemu da steknu vi{e znanja o Bogu.





Umjesto pometnje i nepo{tenost stvoreni od ljudskih pravnih sistema i ministarstva pravde, bit }e jedan sveop}i pravni kodeks - "zakon, i rije~ Gospodnja", kojeg }e Krist objaviti iz Jeruzalema. "I stjeca}e se k njoj svi narodi" ovim u~evnim zasjedanjima, impliciraju}i da }e ova op}a `elja da se na|e istinsko znanje o Bogu umanjiti prirodno trenje izme|u nacija, kao {to ~ini izme|u pojedinaca koji se posve}uju dobivanju ovakvog znanja u ovom `ivotu.  





Ovaj opis pritjecanja u Jeruzalemu sli~i slici prikazanoj u Is.60:5, gdje se @idovi 'skupljaju' zajedno s ne@idovima da {tovaju Boga u Jeruzalemu. Ovo se savr{eno povezuje s proro{tvom o Kraljevstvu iz Zah.8:20-23:-





"Dolaziti (}e) narodi i stanovnici mnogih gradova; dolazi}e stanovnici jednoga u drugi govore}i: hajdemo (cp. Zah.14:16 "od godine do godine") da se molimo Gospodu i da tra`imo Gospoda nad vojskama; idem i ja. Tako }e do}i mnogi narodi i silni narodi da tra`e Gospoda nad vojskama u Jerusalimu... u to }e vrijeme deset ljudi od svijeh jezika narodnijeh uhvatiti jednoga Judejca za skut govore}i: idemo s vama, jer ~ujemo da je Bog s vama".  





Ovo stvara sliku o `idovskom narodu da je na~injen "glava, a ne rep" narodima, zbog svog pokajanja i pokornost (5Moj28:13); `idovske osnove Bo`jeg plana za spasenje }e se onda cijeniti od svakog. Nepoznavanje toga izme|u sada{njeg kr{}anstva }e se onda naglo zavr{iti. Ljudi }e tada sa `arom raspravljati o ovim stvarima, tako da mogu re}i @idovima, "~ujemo da je Bog s vama". Razgovor }e se onda odvijati oko duhovnih stvari, umjesto ispraznih privida koji ispunjavaju sada{nja razmi{ljanja u svijetu. 





S ovom pove}om obavezom bo`anstva, ne iznena|uje da }e Krist "sudi(ti) me|u narodima... te }e raskovati ma~eve svoje na raonike, i koplja svoja na srpove, ne}e dizati ma~a narod na narod, niti }e se vi{e u~iti boju" (Is.2:4). Bezuvjetna vlast i potpuna pravednost njegove arbitra`e u sporovima }e ishoditi u voljnost nacija da zamjene svoju vojnu `eljezariju s poljoprivrednom ma{inerijom, i napuste sve vojne obuke. "Procvjeta}e u dane njegove pravednik" (Ps.72:7) - duhovnost }e se onda uznijeti, i ~ast }e se iskazati onima koji odra`avaju Bo`jih osobina ljubavi, milosti, pravednosti itd. Stavi ovo nasuprot sada{njeg uzno{enja ponosnih, nametljivih i sebi~no ambicioznih.





Voljno raskovanje "ma~eva... na raonike" }e biti dio pove}e poljoprivredne promjene koja }e nastati na zemlji. Kao ishod Adamova grijeha, zemlja je bila prokleta zbog njega (1Moj.3:17-19), s ishodom da je veliki trud sada potreban da se hrana dobije iz nje. U Kraljevstvu "Bi}e p{enice na zemlji izobila; po vrhovima (jalovim nekad) gorskim lelija}e se klasje njezino kao (ljetine Libana) Livanska {uma" (Ps.72:16). "Ora~ (}e) stizati `eteoca, i koji gazi gro`|e sija~a, i gore }e kapati slatkim vinom" (Amos 9:13), ovakva }e biti pobolj{ana plodnost zemlje, i smanjenje kletve na zemlju izre~ene u Edenu.  





Ovakvo ogromno poljoprivredno poduze}e }e obuhva}ati mnoge ljudi. Proro{tva Kraljevstva daju utisak da }e se ljudi vratiti samodostatnom, poljoprivrednom stilu `ivljenja:-





"Nego }e sjedjeti svaki pod svojom vinovom lozom i pod smokvom, i ne}e biti nikoga da ih pla{i" (Mih.4:4).





Ova samodostatnost }e nadvladati zloupotrebe koje su svojstvene bilo kom sistemu zapo{ljavanja truda za novac. Provode}i `ivotni vijek rade}i da se drugi obogate }e onda biti stvar pro{losti.





"Oni }e graditi ku}e i (sami) sjedje}e u njima; i sadi}e vinograde i je{}e rod njihov. Ne}e oni graditi a drugi se naseliti, ne}e saditi a drugi jesti... i izbranicima }e mojim ovet{ati djela ruku njihovijeh. Ne}e raditi uzalud..." (Is.65:21-23).





Is.35:1-7 sadr`i neusporedivo proro{tvo o tome kako }e neplodna zemlja biti promijenjena, ishode}i u fluidu sre}e i radosti da }e skoro otjecati zemljom, zbog lak{eg i duhovnijeg na~ina `ivota onih koji je obra|uju: "Radova}e se tome pustinja... veseli}e se pusto{ i procvjetati kao ru`a... i veseli}e se raduju}i se i popijevaju}i... jer }e u pustinji provreti vode i potoci u zemlji sasu{enoj. I suho }e mjesto postati jezero". ^ak i prirodna agresivnost izme|u `ivotinja }e biti odstranjena: "Vuk i jagnje zajedno }e pasti", i djeca }e mo}i igrati sa zmijama (Is.65:25; 11:6-8).





Istim na~inom kojim }e postavljena kletva nad prirodnom stvorenju biti znatno smanjena, i ona postavljena nad ~ovje~anstvu }e tako|er popustiti. Tako Otk.20:2,3 govori simboli~nim jezikom o |avolu (grijeha i njegova u~inka) da je "okovan", ili zatvoren, za vrijeme tisu}lje}a. @ivotni vijek }e biti pove}an, tako ako tko umre u starosti od sto godina, smatrat }e se tek djetetom (Is.65:20). @ene }e do`ivljavati manje boli kod poroda (Is.65:23). "Tada }e se otvoriti o~i slijepima, i u{i gluhima otvori}e se. Tada }e hromac skakati kao jelen, i jezik nijemoga pjeva}e" (Is.35:5,6). To }e biti zbog ~udesnih Duhovnih dari koji }e opet biti u posjedu (cp. Heb.6:5).





Ne mo`e biti preistaknuto da na Kraljevstva Bo`jeg ne treba se gledati kao na tropskom rajskom otoku, gdje }e pravednici u`ivati na sli~an na~in na koji ljudi u`ivaju u kupanju i sun~anju usred divote prirode. Osnovna namjera Kraljevstva Bo`jega je da se odaje slava Bogu, dok se zemlja ne ispuni slavom o Njemu "kao {to je more puno vode" (Av.2:14). To je Bo`ji krajnji cilj: "Ali tako ja `iv bio, i tako sva zemlja bila puna slave Gospodnje" (4Moj.14:21). Slava Bogu zna~i da }e stanovnici zemlje cijeniti, hvaliti i opona{ati Njegovih pravednih osobina; jer }e svijet biti u ovakvom stanju, Bog }e dopustiti da i fizi~ka zemlja tako|er, odra`ava to. Tako "smjerni }e naslijediti zemlju (u Kraljevstvu), i nasla|iva}e se mno`inom (duhovnog) mira" (Ps.37:11), umjesto da u`ivaju u lagodnom `ivotu. Oni koji gladuju i `edni su pravednosti: "oni }e se nasititi" njom u Kraljevstvu (Mt.5:6).





Sama pomisao u`ivanja vje~noga `ivota u Kraljevstvu se ~esto koristi kao "mrkva" da se potaknu ljudi na interes u kr{}anstvo. Me|utim, na{e posjedovanje toga tada, }e biti skoro slu~ajno sa stvarnim razlogom na{eg bivanja u Kraljevstvu - a taj je da se slavi Bog. U ono vrijeme {to nam preostaje nakon baptizma, na{e shva}anje toga se treba stalno razvijati.





Do pisca, svega deset godina `ivljenja u radosti bezuvjetnog savr{enstva i dobre savjesti s Bogom }e biti vrijedno svih trauma ovoga `ivota. Da }e ovo uzvi{eno stanje trajati zauvijek naprosto izaziva du{evno uzbu|enje, vode}i nas iza granica ljudskog shva}anja.





^ak i kada je gledano fizi~kijim terminima, biti u Kraljevstvu Bo`jem treba biti na{ glavni poticaj prezreti svjetskih prednosti i materijalizam. Umjesto da prekomjerno mislimo o budu}nosti, Isus je savjetovao: "Tra`ite stoga najprije Kraljevstvo i pravednost njegovu, a sve }e vam se ostalo dodati" (Mt.6:30-34). Sve {to sada mo`emo zamisliti i te`iti za je neusporedivo s kona~nim ispunjenjem da budemo u Bo`jem Kraljevstvu.      





Trebamo tra`iti "(Bo`ju) pravednost", tj. da poku{amo razviti ljubav Bo`jeg karaktera, {to zna~i da `elimo biti u Bo`jem Kraljevstvu jer }e se pravednost slaviti ondje, i `elimo biti potpuno moralno savr{eni umjesto zato {to, osobno, `elimo pobje}i smrti i `ivjeti vje~no lagodnim `ivotom. 





Pre~esto nada evan|elja je predstavljena na na~ine koji su dopadljivi ljudskoj sebi~nosti. O~ito na{a pobuda da budemo u Kraljevstvu je silno promjenljiva iz dana u dan. Ono {to predla`emo ovdje jest jedan uzor; na{ prvi prioritet je da nau~imo evan|elje i poka`emo na{u podlo`nost njemu baptizmom iz pobude pokornosti - iz ljubavi Bogu. Na{e shva}anje nade koju Bog nudi, i na{e to~ne razloge za `elju da budemo u Kraljevtsvu, }e se pove}avati i sazrijevati nakon na{eg baptizma.














5.5 Tisu}lje}e





Kod ove to~ke na{eg studija o `ivotu u Kraljevstvu, pa`ljivi }e ~itatelj vjerojatno pitati: 'Ne izgleda li ova slika o Kraljevstvu Bo`jem prili~no ljudska?' Ljudi u Kraljevstvu }e jo{ uvijek ra|ati djecu (Is.65:23) ~ak i umirati (Is.65:20). Ovi ljudi }e jo{ uvijek imati sporova kojih }e Krist rije{iti (Is.2:4), i jo{ uvijek }e morati da obra|uju zemlju kako bi pre`ivjeli, iako }e to biti daleko lak{e nego sada. Sve ovo izgleda daleko od obe}anja da }e pravednici dobiti vje~ni `ivot, i prirodu poput Boga, u~injeni jednaki s an|elima, koji niti se vjen~avaju niti reproduciraju (Lk.20:35,36). Odgovor le`i u ~injenici {to }e prvi dio Kraljevstva Bo`jeg trajati 1000 godina - "tisu}u godina" (vidi Otk.20:2-7). Za vrijeme ovog tisu}lje}a bit }e dvije grupe ljudi na zemlji:-





1 Sveci - oni od nas koji su slijedili Krista prihvatljivo u ovom `ivotu, kojima }e se dati vje~ni `ivot kod suda. Zabilje`i: 'svetac' zna~i 'pozvana' osoba, i odnosi se na bilo kojeg istinskog vjernika.





2 Obi~ni, smrtnici koji nisu poznavali evan|elje u vrijeme Kristova povratka - tj. nisu bili odgovorni sudu.





Kada do|e Krist, dvojica }e biti u polje, jedan }e se uzeti (za sud), a drugi }e se ostaviti (Lk.17:36 - Karad`i}); oni koji "}e se ostaviti" }e biti u ovu drugu grupu.





Primiv{i Bo`ju prirodu kod suda, sveci ne}e mo}i umirati ili producirati djecu. Opisi ljudi koji do`ivljavaju ove stvari u Kraljevstvu moraju se stoga odnositi na drugu grupu - oni koji su `ivi u vrijeme Kristova povratka, ali nisu znali Bo`je zahtjeve. Nagrada pravednicima je da budu 'kraljevi i sve}enici i kraljevat }emo na zemlji' (Otk.5:10 (vidi Karad`i})). Kraljevi moraju kraljevati nad nekim; oni ljudi koji su bili neupu}eni u evan|elje u vrijeme drugog dolaska }e dakle biti ostavljeni da `ive, da se njima upravlja. Kroz bivanja "u Krista" mi }emo dijeliti Njegovu nagradu - koja je da se bude kralj svijeta: "Pobjedniku, onomu {to do kraja bude vr{io moja djela, dat }u vlast nad narodima i vladat }e njima palicom gvozdenom... kao {to i ja ja to primih od Oca svoga" (Otk.2:26,27). 





Kristova prispodoba o mnama sada dolazi na mjesto - vjerne sluge bijahu nagra|eni sa deset ili pet gradova da vladaju u Kraljevstvu (Lk.19:12-19). Znanje o Bo`jim putovima ne}e se ra{iriti ~im Krist bude progla{en Kraljem u Jeruzalemu; ljudi }e putovati u Jeruzalem kako bi saznali vi{e o Bogu (Is.2:2,3). Sjeti se, tako|er, kako se gora u Dan.2:35,44 (predstavljaju}i Kraljevstva Bo`jeg) postupno {irila zemljom. Du`nost svetaca }e biti da {ire znanje o Bogu i prema tome Njegova Kraljevstva.





Kada je Izrael bio prethodno kraljevstvo Bo`je, du`nost sve}enika je bila da nau~avaju znanje o Bogu (Mal.2:5-7). Za ovu namjenu oni bijahu postavljeni u razli~ite gradove diljem Izraela. U uzvi{enije preure|enom  Kraljevstvu, sveci }e preuzeti ulogu sve}enika (Otk.5:10).


   


Do|e li Krist danas: 





1. Odgovorni mrtvi }e biti uskri{eni i, zajedno s odgovornima `ivih, odvedeni sudu.


 


2. Odgovorni zli }e biti ka`njeni smr}u, i pravednicima }e se dati `ivot vje~ni. Sudit }e se tako|er nacijama koje odbijaju Krista.





3. Pravednici }e onda vladati nad onim ljudima koji su tada `ivi, ali koji nisu odgovorni Bogu; oni }e ih u~iti evan|elju kao 'kraljevi i sve}enici' (Otk.5:10 (vidi Karad`i})).





4. Ovo }e trajati 1000 godina. Za ovo vrijeme svi smrtnici }e ~uti evan|elje i stoga }e biti odgovorni Bogu. Ovi }e ljudi `ivjeti du`im i sretnijim `ivotima.





5. Na kraju tisu}lje}a bit }e pobune protiv Krista i sveca, koju }e Bog ugu{iti (Otk.20:8,9).





6. Na kraju tih 1000 godina, svi oni koji su umrli za to vrijeme }e biti uskri{eni i su|eni (Otk.20:5,11-15).





7. Zli izme|u njih }e biti uni{teni, a pravednici }e nam se pridru`iti u vje~nom `ivotu.





Bo`ja }e namjera sa zemljom tada biti izvr{ena. Bit }e ispunjena besmrtnim, pravednim bi}ima. Bo`je Ime 'Jahve Elohim' (sa zna~enjem 'Onaj koji }e biti otkriven u grupi mo}nih pojedinaca') }e se onda ispuniti. Nikada vi{e grijeh, i prema tome smrt, ne}e se iskusiti na zemlji; obe}anje da }e sjeme zmije biti potpuno uni{teno udarom po glavi, }e se onda  potpuno ispuniti (1Moj.3:15). Za tisu}lje}a, Krist }e imati da vlada "dok ne podlo`i sve neprijatelje pod noge svoje. Kao posljednji neprijatelj bit }e obeskrijepljena Smrt... I kad mu (Bogu) sve bude podlo`eno, tada }e se i on sam, Sin, podlo`iti Onomu (Bogu) koji je njemu sve podlo`io da Bog bude sve u svemu" (1Kor.15:25-28).





Ovo je "svr{etak, kad (Krist) preda(je) kraljevstvo Bogu i Ocu" (1Kor.15:24). [to }e slijediti u ovom periodu kad je Bog "sve u svemu" nije nam re~eno; sve {to znamo jest da }emo imati vje~ni `ivot, Bo`ju prirodu, i da }emo `ivjeti da slavimo i uga|amo Bogu. Naga|anje je uop}e ispitivati dalje ~emu bi stanje nakon tisu}lje}a sli~ilo. 





Jedno razumijevanje "evan|elja o kraljevstvu Bo`jem" je bitno za spasenje svakog ~itatelja ovih rije~i. Smijemo li ti se obratiti da pro~ita{ ovaj studij i pogleda{ citirane biblijske pasuse?





Bog `eli da budemo u Njegovu Kraljevstvu. Cijela Mu je namjera bila zami{ljena da imamo stvarnog udjela u tome, umjesto tek da izrazi, Svoju kreativnu sposobnost. Baptizam nas povezuje s obe}anjima koja se ti~u tog Kraljevstva. Te{ko je vjerovati da nam baptizam, proslije|en s nekoliko godina ponizne pokornosti Bo`joj rije~i, mo`e zaraditi ulazak u tom veli~anstvenom, vje~nom dobu. Ipak na{a vjera u Bo`ju neizmjernu ljubav mora biti ~vrsta. Ma kakvi na{i kratkoro~ni problemi bili, sigurno  nemamo nikakva razumna razloga oduprijeti se pozivu evan|elja?





"Ako je Bog za nas, tko }e protiv nas?" (Rim.8:31).





"Sve patnje sada{njega vremena nisu ni{ta prema budu}oj slavi koja se ima o~itovati u nama" (Rim.8:18).





"Ta ova malenkost na{e ~asovite nevolje donosi nam obilato, sve obilatije, breme vje~ne slave" (2Kor.4:17).





Osvrt 15: Doslovnost Kraljevstva





Sami doslovni opisi Kraljevstva na|eni u prorocima Staroga zavjeta su ~esto ismijavani od teoloza i ~lanova mnogih denominacija. Tvrdi se da je govor figurativan o nekakvom mjestu nagrade drugdje negoli na zemlju, budu}i da }e ovaj planet biti spaljen.





U odgovor ovome, mora se shvatiti da je temeljno na~elo biblijskog u~enja da trebamo uvijek uzimati Bibliju doslovno izuzev ako ima dobar razlog koji name}e duhovnog tuma~enja. Na primjer, prvi stih knjige Otkrivenja nas obavje{tava da je vizija u velikoj mjeri simboli~na (Otk.1:1), {to nas treba voditi u na{em gledanju toga. Postoji tako|er odre|eni osjet prijemljivosti i smisao za stvarnost u upotrebi govora koji  mo`e ukazati da li se pasus treba ~itati simboli~no ili ne. Tako kad ~itamo o zemlji da se tetura poput pijana ~ovjeka (Is.24:20), o~ito je po vrstu govora koji je upotrijebljen da je namijenjeno simboli~nom ~itanju. Suprotno tomu, govor upotrijebljen da opi{e budu}eg Kraljevstva je sasvim lak shvatiti za doslovnim; nema nikakva nagovje{taja da ga trebamo uzeti za simboli~nim.





Proiza}i }e da zbog ljudske nesposobnosti da se skupi dovoljno vjere za vjerovanje da }e takvo vrijeme doista do}i na zemlji, oni su izmislili teorije koje ga obja{njavaju. Njihova alternativa duhovnog, ili nebeski temeljenog kraljevstva, je neodre|ena i oskudna detaljima, stoga ima malo i za vjerovanje, i malo vjere se ili zahtijeva ili pobu|uje. Ako su doista opisi hromih ljudi da su izlije~eni, ili pustinje na~injenih plodnim, tek simboli~ni, onda se na pitanje mora odre|eno i uvjerljivo odgovoriti: 'Simboli~ni ~ega?' Ovi pasusi opisuju Bo`je Kraljevstvo. Ako smo mi nesigurni to~no ~ega su to oni simboli~ni, onda ne poznajemo evan|elje ('dobre vijesti') Kraljevstva, i stoga ne mo`emo o~ekivati nikakvog mjesta u njemu.





Dalje, treba biti jasno od svih dokaza iznijetih dosada, da Bog ima vje~nu namjeru s ~ovjekom na ovu zemlju; On ne bi uni{tio planet kojeg je obe}ao Abrahamovu sjemenu zauvijek. Trebamo stoga o~ekivati da }e biti doslovnih opisa u Bibliji o Kraljevstvu koje ima do}i na zemlju.





Slijede}i pasusi potvr|uju ovo:-





-"Bog, koji je sazdao zemlju i na~inio je i utvrdio, i nije je stvorio naprazno, nego je na~inio da se na njoj nastava" (Is.45:18). Stvaranje zemlje bi bilo naprazno ako je Bog uni{ti; ali, protivno tomu, Bo`ja je namjera nastaniti je s besmrtnim ljudima.





-"A zemlja stoji zauvijek" (Pro.1:4).





-"Postavi ih (elemente solarnog sistema) zasvagda i zavavijek, dade naredbu, koja ne}e pro}i" (Ps.148:6).





Trajanje tisu}lje}a 1000 godina, kako je zabilje`eno u Otk.20:4, treba se tako|er prihvatiti doslovno, kako bi se uskladilo s drugim zaklju~ivanjima u proro{tvima koja se ti~u prirode ovog perioda. ^ak i u Otkrivenju, ne svaki broj se obvezno uzima za doslovnim. Mnoga upu}ivanja u njemu na "tre}inu" su jedan o~igledan primjer. Najzna~ajnije, tisu}lje}e je opisano u Heb.4:4-9 kao subotnji dan odmora. S Bogom "jedan je dan... kao tisu}u godina" (2Pet.3:8). Nakon {est 'dana' od po tisu}u godina u Bo`joj namjeri sa zemljom, do}i }e subotnji 'dan' tisu}lje}a.





Prema biblijskom datumu stvaranja, 6000 god. (tj. 6 'dana') od stvaranja dovodi nas do 2000 n.e. (tj. stvaranje je bilo oko 4000 p.n.e.). Ovo mo`e zna~iti da po~etak tisu}lje}a mo`e biti oko 2000 n.e. Za sve nas, vrijeme je ograni~eno. Suo~eni s izgledom Kristova ranog povratka, mi trebamo iskoristiti svaki na{ mogu} trenutak u ovom kratkom `ivotu da se pripremimo za njegova dolaska.





Osvrt 16: Sa`etak povijesti Izraela





ABRAHAM je bio pozvan iz Ura haldejskoga; prvi @idov. Bog je na~inio obe}anja njemu o zemlji kanaanskoj, i njegova sjemena. On je umro ne primiv{i dana obe}anja.





IZAK. Abraham je bio pripravan ponuditi svoga sina Izaka za `rtvu. Jer Abraham bija{e vjeran, Bog je potvrdio Svoja obe}anja Abrahamu prisegom. Izakova voljnost da umre u pokornosti zapovijedi svoga oca je jedna vrsta Krista. Obe}anja su bila obnovljena Izaku (1Moj.26:3-5).





JAKOV je bio Izakov sin. Obe}anja su bila ponovljena njemu isto tako. On je imao dvanaest sinova - Rubin je bio najstariji, Benjamin najmla|i. Levi je bio onaj od kojeg su potjekli sve}enici. Josip je bio najomiljeniji.


 


JOSIP. Kao dje~ak je imao dvaju snova koji su ga odabrali za vladara nad svojom bra}om. Oni su postali ljubomorni, i prodali su ga kao roba u Egiptu. Ondje je postao vladarom, i organizirao je konzervaciju p{enice kako bi se koristila tijekom sedmogodi{nje oskudice koja je nastala u podru~ju. U to vrijeme, Jakov i njegovi sinovi su do{li `ivjeti sa Josipom u Egiptu. Oni i njihovi potomci su `ivjeli u Gesemu, dio Egipta. Kasniji je faraon progonio narod Izraela, u~iniv{i ih robovima.





MOJSIJE je bio ro|en u ovo vrijeme; kao beba bio je sakriven u {a{, i onda bio prona|en od faraonove k}erke i posvojen od nje. Kao mladi ~ovjek, ubio je Egip}ana koji je tukao Izraelca, Mojsije je onda pobjegao u Madijamu, gdje je radio 40 godina kao pastir kod Jotora. Bog mu se onda ukazao u goru}em grmlju. Bija{e mu re~eno da ode faraonu i zatra`i oslobo|enje Izraela. U~inio je znamenja da doka`e da je uistinu poslan od Boga. Me|utim, faraon nije pustio Izraela, stoga su deset po{asti bile poslane nad Egiptom, pr. `abe, tama, tu~a, i napokon ubijanje prvoro|enih mu{ki}a. Izraelci su trebali ubiti jagnje i po{kropiti krvlju vrata svojih domova. Ovo je pokazivalo prema tome kako nas Kristova krv mo`e spasiti smrti. Ovaj blagdan je postao poznat kao pasha.


 


IZLAZAK. Izraelcima bija{e kona~no dopu{teno oti}i iz Egipta. Oni su putovali vo|eni Bo`jim an|elom u stupu od oblaka danju, i stupu od vatre no}u. Faraonova ih je vojska progonila do Crvenog mora. Voda se ~udesno otvorila da propusti narod, zatim se voda vratila da utopi Egip}ane. Izrael je onda putovao pustinjom prema obe}anoj zemlji Kanaana. Bog im je dao vode da piju iz stijene, i kruha u obliku mane bija{e pribavljano svako jutro. Kad su pristigli do goru Sinaja, Bog im je dao deset zapovijedi i Mojsijeva zakona. Oni bijahu onda imenovani za Bo`je kraljevstvo. Bija{e im nare|eno da naprave odre|eni {ator, nazvan tabernakul, u kojem }e se {tovati Bog. Odre|en im je bio Veliki sve}enik i sve}enike koji su mogli nuditi njihove `rtve Bogu. Svi elementi tabernakula i sve}enstva su pokazivale prema Isusu.


  


OBE]ANOJ ZEMLJI su se kona~no pribli`ili. 12 uhode bijahu poslane, od kojih deset u povratku reko{e da je odve} te{ko posjedovati zemlju Kanaana. Druge dvije uhode, Isus Navin i Halev, reko{e istinu - da zemlju mogu posjedovati, ako imaju vjeru u Bo`ja obe}anja. Jer su ljudi dijelili stav onih deset uhoda, Izrael je morao lutati pustinjom 40 godina sve dok svi oni koji bijahu preko 20 godina kada su izi{li iz Egipta nisu umrli.


  


ISUS NAVIN je bio nasljednik Mojsija, i odveo je Izraela u zemlju Kanaana. Prvi grad za osvajanje bija{e Jerihon, gdje je `ivjela Rahab (Rava), a zatim Gaj. ^im su se utvrdili u zemlju, bijahu upravljani povremeno SUDIJAMA, premda je Bog bio njihov stvarni kralj. Ovo je uklju~ivalo ljude poput Gideona, Jeftaja i Samsona. Svi su ovi izbavili Izraela od svojih neprijatelja, kada bi se pokajali grijeha protiv Boga. Povijest Izraela je puna primjera da je Izrael bio neposlu{an Bogu, da je ka`njavan najezdama susjednih nacija, pokajanja svojih grijeha i Bo`jim  izbavljenjem - i onda ponovnog grije{enja. Zadnji je sudac bio Samuel. U njegovo vrijeme, izraelski je narod odbio Boga za Kralja tra`enjem ljudskog kralja, poput okolnih naroda.


 


KRALJEVI. Njihov je prvi kralj bio Saul koji, premda je dobro po~eo, pokazao se zlim ~ovjekom, koji bija{e neposlu{an Bo`jim zapovijedima, i progonio je Davida. Nakon njegove smrti, David je postao slijede}i kralj, i bio je jedan od najboljih u Izraelu. Bog mu je na~inio velika obe}anja. Nakon njega do{ao je njegov sin Salomon koji, nakon dobrog po~etka, bija{e okrenut od istinske vjere od svojih brojnih supruga kojih je uzeo od okolnih naroda. Poslije njegove smrti kraljevstvo se raskolilo na dvoje - deset plemena su tvorila kraljevstvo Izraela, prvotno pod Jeroboama; ostala dva plemena, Juda i Benjamina, tvorila su kraljevstvo Juda, u po~etku pod Roboama, Salomonova sina.





Kraljevstvo Izraela (deset plemena) nije uop}e imalo dobrih kraljeva. Oni bijahu stalno buntovni prema Bogu. On im je poslao mnogo proroka da ih obrate pokajanju, ali oni nisu htjeli. Stoga su ih Asirci napali, i odveli ih u zarobljeni{tvu. Oni bijahu razasuti po svijetu.





Kraljevstvo Juda (2 plemena) je imalo nekolicinu dobrih kraljeva (pr. Asa, Jezekija), ali i oni, isto tako bijahu uglavnom neposlu{ni Bogu. Babilonci su stoga bili poslani da ih napadnu, i odveli su ih u zarobljeni{tvu u Babilonu za 70 godina. Oni nikada vi{e nisu imali kralja. Nakon 70 godina, neki su se vratili u zemlju Izraela pod vodstvom Ezre (Jezdre), Nemije, Josije (Veliki sve}enik u to vrijeme) i Zerubabela guvernera. Oni su bili upravljani prvo Perzijom, zatim Gr~kom, i napokon Rimom. Oni bijahu pod Rimom kad se rodio Isus. Kao ishod toga {to su ga @idovi odbili, Bog je poslao Rimljane da uni{te Jeruzalem u 70 n.e. i kona~no su svi @idovi bili protjerani iz zemlje Izraela.





Skorih godina @idovi su se po~eli vra}ati u zemlju, u djelomi~nom ispunjavanju proro{tva Staroga zavjeta. Preporod dr`ave Izraela je sigurni znak da }e se uskoro Isus vratiti da preuspostavi kraljevstvo Izraela kao Kraljevstvo Bo`je.   





STUDIJ 5: Pitanja





1. Koje od slijede}ih je vrijeme uspostavljanja Bo`jeg Kraljevstva?


a) Oduvijek je bilo uspostavljeno


b) O Kristova povratka 


c) U dan Pedesetnice u prvom vijeku


d) U srca vjernika za njihova obra}enja.





2. Jel' Kraljevstvo Bo`je postojalo u pro{losti? Ako jest, u kakvu obliku?





3. Kada je zavr{ilo?





4. [to je tisu}lje}e?


a) Vladavina milosti u na{a srca


b) 1000 godi{nja vladavina vjernika na nebu


c) 1000 godi{nja vladavina sotone na zemlji


d) Prvih 1000 godina budu}eg Bo`jeg Kraljevstva na zemlji.





5. ^emu }e Kraljevstvo sli~iti?





6. [to }e nazo~ni vjernici raditi u tisu}lje}u?


a) Biti vladari nad smrtnicima


b) Biti vladari na nebu


c) Mi to ne znamo


d) @ivjet }e na drugom planetu.





7. Da li je poruka o Kraljevstvu Bo`jem propovijedana


a) Samo u Novom zavjetu


b) Samo od Isusa i apostola


c) U oba Starom i Novom zavjetu


d) Samo u Starom zavjetu.
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