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7.1 Starozavjetna proro{tva o Isusu





Studij 3 je objasnio kako je Bo`ja namjera spasenja ljudi bila usredoto~ena oko Isusa Krista. Obe}anja koja je On u~inio Evi, Abrahamu i Davidu su sva govorila o Isusu kao o njihovu doslovnom potomku. U stvari, cijeli Stari zavjet pokazuje prema, i prorokuje o, Kristu. Zakon Mojsijev, kojemu se Izrael trebao pokoravati prije Kristova vremena, uvijek je pokazivao k Isusu: "Tako nam je Zakon bio nadzirateljem sve do Krista" (Gal.3:24). Tako za blagdana Pashe, jedno se jagnje bez mane trebalo zaklati (2Moj.12:3-6); ovo je predstavljalo Isusovu `rtvu "Jaganjca Bo`jega koji odnosi grijeh svijeta" (Iv.1:29 1Kor.5:7). Savr{eno stanje koje se tra`ilo za `rtvovane `ivotinje je pokazivalo k savr{enom Isusovu karakteru (2Moj.12:5 cp. 1Pet.1:19).





Kroz Psalmama i prorocima Staroga zavjeta ima bezbroj proro{tva o tome kakav bi bio Mesija. Ona su osobito usredoto~ena na opisivanju kako }e on umrijeti. Odbijanje judizma da prihvati ideju o Mesiji koji umire jedino je zbog njihova nemara na ova proro{tva, od kojih su nekoliko sada iznijeta:-





     Starozavjetna proro{tva


�
        Ispunjenje u Krista�
�
"Bo`e, Bo`e moj! za{to si me ostavio"? (Ps.22:1).


�
Ove su bile iste Isusove rije~i na kri`u (Mt.27:46).�
�
"svi mi se rugaju, razvaljuju usta, ma{u glavom, i govore: oslonio se na Gospoda, neka mu pomo`e, neka ga izbavi" (Ps.22:6-8).


�
Izrael je prezirao Isusa i ismijavao ga (Lk.23:35; 8:39); ma{u}i glavama (Mt.27:39), i rekli su ovo dok je visio na kri`u (Mt.27:43).�
�
"jezik moj prionu za grlo... probodo{e ruke moje i noge moje" (Ps.22:15,16). 





�
Ovo se ispunilo u Kristovoj `e|i na kri`u (Iv.19:28). Probadanje ruku i nogu se odnosi na fizi~ku metodu upotrebljavanu kod raspe}a.�
�
"Dijele haljine moje me|u sobom, i za dolamu moju bacaju `drijeb" (Ps.22:18).�
To~no ispunjenje ovoga se nalazi u Mt.27:35.�
�



Zamijeti da je Ps.22:22 osobito citiran da se odnosi na Isusa u Heb.2:12.





"Tu|in postadoh bra}i svojoj, i neznan sinovima matere svoje. Jer revnost za ku}u tvoju jede me" (Ps.69:8,9).�
Ovo dobro opisuje Kristov osje}aj otu|enosti od svoja `idovska bra}a i svoje vlastite obitelji (Mt.12:47-49). Ovo je citirano u Iv.2:17


�
�
"Daju mi `u~ da jedem, i u `e|i mojoj poje me octom" (Ps.69:21).�
Ovo se dogodilo dok je Krist bio na kri`u (Mt.27:34).�
�



Cijelo Is.53 je zna~ajno proro{tvo Kristove smrti i uskrsnu}a, ~iji je svaki stih imao svoje jasno ispunjenje. Samo }e se dva primjera dati:-


       


"kao ovca nijema pred onijem koji je stri`e ne otvori usta svojih" (Ps.53:7).�
Krist, Jaganjce Bo`je, je za vrijeme svog su|enja {utio (Mt.27:12,14).





�
�
"Odredi{e mu grob sa zlo~incima, ali na smrti bi pogreban s bogatijem" (Is.53:9).�
Isus je bio raspnut sa zlo~incima (Mt.27:38), ali bi ukopan u grobu bogata ~ovjeka (Mt.27:57-60).�
�
    


Nije ni ~udo da nas Novi zavjet podsje}a da su "zakon i proroci" Staroga zavjeta temelj na{ega razumijevanja o Kristu (Djela 26:22; 28:23; Rim.1: 2,3; 16:25,26). Sam je Isus upozorio da ako ispravno ne shvatimo "Mojsija i Proroke", ne mo`emo razumjeti njega (Lk.16:31; Iv.5:46,47).





Da je zakon Mojsijev pokazivao prema Kristu, i da su proroci prorokovali o njemu, treba biti dovoljan dokaz da Isus nije postojao fizi~ki prije svoga ro|enja. La`ni nauk Kristova fizi~kog 'preegzistiranja' prije ro|enja ~ini besmislenim ponavljana obe}anja da }e on biti sjeme (potomak) Evino, Abrahamovo i Davidovo. Ako je ve} bio u postojanju gore na nebu u vrijeme ovih obe}anja, Bog bi bio neispravan u obe}avanju ovim ljudima potomka koji bi bio Mesija. Isusovo rodoslovlje, zapisano u Mt.1 i  Lk.3, pokazuje kako je Isus imao rodovnika koji se prote`e unazad do onih ljudi kojima je Bog u~inio obe}anja. 





Obe}anje Davidu o Krista ne dopu{ta njegovo fizi~ko postojanje u vrijeme kad je obe}anje u~injeno: "podignu}u sjeme tvoje nakon tebe, koje }e iza}i iz utrobe tvoje... Ja }u mu biti otac, i on }e mi biti Sin" (2Sam.7:12,14). Zamijeti budu}e vrijeme upotrijebljeno ovdje. Budu}i da }e Bog biti  Otac Kristu, nemogu}e je da bi Sin Bo`ji ve} mogao postojati u vrijeme kad su obe}anja na~injena. To da ovo sjeme "}e iza}i iz utrobe tvoje" pokazuje da je trebao biti doslovni, fizi~ki potomak Davidov. "Zakle se Gospod Davidu u istini... od poroda tvojega posadi}u na prijestolu tvojemu" (Ps.132:11).





Salomon je bio primarno ispunjenje obe}anja, ali po{to je ve} bio fizi~ki u postojanju u vrijeme ovog obe}anja (2Sam.5:14), glavno ispunjenje ovog obe}anja da }e David imati fizi~kog potomka koji }e biti Bo`ji Sin, mora se odnositi o Kristu (Lk.1:31-33). "]u podignuti Davidu klicu pravednu" (Jer.23:5) - tj. Mesiju.





Sli~na budu}a vremena su upotrebljavana u drugim proro{tvima o Krista. "Proroka }u im (Izraelu) podignuti... kao {to si ti (Mojsije)" (5Moj.18:18) je citiran u Djela 3:22,23 koji opisuje "Proroka" kao Isus. "Djevojka (Marija) }e zatrudnjeti i rodi}e sina, i nadjenu}e mu ime Emanuilo" (Is.7:14). Ovo je jasno bilo ispunjeno u Kristovu ro|enju (Mt.1:23).





7.2 Djevi~ansko ra|anje





Zapis Kristova za~e}a i ro|enja ne dopu{ta ideju da je on fizi~ki postojao prije toga. Oni koji dr`e la`ni nauk 'triniteta' su dovedeni do zaklju~ka da ih je u jednom trenutku bilo triju osoba na nebu, i onda je jedna od njih iz~eznula i nekako se pretvorila u fetus u Marijinoj utrobi, ostavljaju}i samo dvije osobe na nebu. Mi smo vidjeli u Pismu da svo postojanje - uklju~uju}i i ono Bo`je - je postojanje u fizi~kom, tjelesnom obliku. Stoga smo mi ostavljeni zaklju~iti iz 'preegzistencionalnom' vjerovanju da je Krist nekako fizi~ki si{ao s neba i u{ao u Marijinoj utrobi. Cijela ova kompleksna teologija je sasvim izvan u~enju Pisma. Zapis o Kristovu po~etku ne daje nikakva razloga misliti da je on fizi~ki napustio nebo i u{ao u Mariju. Nedostatak dokaza ovome je jedna velika 'alka koja nedostaje' u trinitarnom u~enju.





An|eo Gabriel se pojavio Mariji s porukom "za~et }e{ i roditi sina i nadjenut }e{ mu ime Isus. On }e biti velik i zvat }e se Sin Svevi{njega... Nato }e Marija an|elu: Kako }e to biti kad ja mu`a ne poznajem? (tj. bila je djevicom). An|eo joj odgovori: Duh Sveti si}i }e na te i sila }e te Svevi{njega osjeniti. Zato }e to ~edo i biti sveto, Sin Bo`ji" (Lk.1:31-35).





Dvaput je istaknuto da }e Isus biti Sin Bo`ji u njegovu ro|enju; o~ito Sin Bo`ji nije postojao prije svoga ro|enja. I opet, mnoga budu}a vremena trebaju se zabilje`iti - pr. "On }e biti velik". Ako je Isus ve} bio u fizi~kom postojanju kad je an|eo govorio te rije~i Mariji, on bi ve} bio velik. Isus je bio "izdanak" Davidov (Otk.22:16), gr~ko 'genos' implicira da je Isus bio 'generiran iz' Davida.


  








ISUSOVO ZA^E]E





Svetim Duhom (Bo`ji dah/mo}) djeluju}i nad nju, Marija je mogla za~eti Isusa bez sno{aja s mu{karcem. Tako Josip nije bio stvarni otac Isusu. Mora biti shva}eno da Sveti Duh nije osoba (vidi Studij 2); Isus je bio Sin Bo`ji, ne Svetoga Duha. Zbog Bo`je upotrebe Svoga Duha nad Marijom "zato }e to ~edo i biti sveto" koje se rodilo od nje i nazvano "Sin Bo`ji" (Lk.1:35). Upotreba rije~i "zato" implicira da bez ~ina Svetoga Duha nad Marijinu utrobu, Isus, Sin Bo`ji nije mogao do}i u postojanju.





Da je Isus bio 'za~et' u Marijinoj utrobi (Lk.1:31) je tako|er dokaz da on nije mogao fizi~ki postojati prije ovog vremena. Ako mi 'za~nemo' ideju, ona po~inje unutar nas. Isto je tako Isus bio za~et unutar Marijine utrobe - on je po~eo ondje kao fetus, upravo kao i svako drugo ljudsko bi}e. Ivan 3:16 najslavniji stih Biblije, bilje`i da je Isus bio 'Jedinoro|eni Sin' Bogu. Milijuni ljudi koji recitiraju ovaj stih ne uspijevaju promisliti o tome {to on implicira. Ako je Isus bio 'ro|en', on se po~eo 'ra|ati' za~e}em u utrobi Marije. Ako je Isus bio ro|en od svoga Oca Boga, to je jasni dokaz da je njegov Otac stariji od njega - Bog nema nikakva po~etka (Ps.90:2) i stoga Isus ne mo`e biti Sami Bog (Studij 8 na{iroko tuma~i ovu poentu).





Zna~ajno je to da je Isus bio 'ro|en' od Boga umjesto da je bio stvoren, kao {to je bio Adam. Ovo obja{njava bliskost Bo`je povezanosti s Isusom - "Bog je u Kristu svijet sa sobom pomirio" (2Kor.5:19). Krist da je 'ro|en' od Boga, umjesto da je tek stvoren iz praha, tako|er poma`e objasniti njegovu prirodnu sklonost putovima svoga Oca Boga.   





Is.49:5,6 sadr`i proro{tvo koje se ti~e Krista kao svjetlu svijeta, koje je ispunio (Iv.8:12). On je opisan kako razmi{lja o "Gospod, koji me je sazdao od utrobe materine da sam mu sluga". Krista je zna~i 'sazdao' Bog u Marijinoj utrobi, kroz mo} Svoga Svetog Duha. Marijina je utroba o~ito mjesto Kristova fizi~kog porijekla.





Mi smo vidjeli u Studij 7.1 da Ps.22 prorokuje Kristove misli na kri`u. On odra`ava da ga je Bog "izvadio iz utrobe... Za tobom pristajem od ro|enja, od utrobe matere moje ti si Bog moj" (Ps.22:9,10). U vrijeme njegova umiranja, Krist se okrenu svome porijeklu - k utrobi matere svoje Marije, sazdan silom Bo`jom. Sam opis Marije u evan|elja kao "majka" Kristu samo po sebi uni{tava ideju da je postojao prije svoga ro|enja Marijom.





Marija je bila obi~no ljudsko bi}e, s obi~nih ljudskih roditelja. Ovo je dokazano ~injenicom da je ona imala ro|aku, koja je rodila Ivana krstitelja, obi~nog ~ovjeka (Lk.1:36). Rimokatoli~ka ideja da Marija nije bila obi~ne ljudske prirode zna~i da Krist nije mogao biti oboje "~ovje~ji sin" i "Bo`ji sin". Ovo su njegove ~este titule diljem Nova zavjeta. Bio je "~ovje~ji sin" s obzirom da je imao potpuno ljudsku majku, i "Bo`ji sin" zbog Bo`jeg ~ina nad Marijom kroz Svetog Duha (Lk.1:35), sa zna~enjem da je Bog bio njegov Otac. Ovaj prekrasni aran`man je poni{tovan ako Marija nije bila obi~na `ena.





"Ko }e ~isto izvaditi iz ne~ista? Niko... {ta je ~ovjek, da bi bio ~ist, i ro|eni od `ene, da bi bio prav?... i kako }e ~ist biti ro|eni od `ene?" (Jov 14:4; 15:14; 25:4). Ovo stavlja mrlju na bilo kakvu ideju o nekom bezgre{nom za~e}u da je mogu}e, bilo o Mariji ili Isusa.





Marija da je "ro|ena od `ene", od obi~nih ljudskih roditelja, morala je imati na{u ne~istu, ljudsku prirodu, koju je predala Isusu, koji "od `ene bi ro|en" (Gal.4:4). Jezik da je on bio "ro|en" posredstvom Marije je daljnji dokaz da on nije mogao fizi~ki postojati bez svoga ro|enja njom. Diaglott upotrebljava u Gal.4:4 da je: "bio produciran od `ene".





Zapisi evan|elja ~esto pokazuju Marijinu ljudskost. Krist ju je morao ukoriti najmanje tri puta zbog nemanja duhovne percepcije (Lk.2:49; Iv.2:4); ona ne uspijeva razumjeti sva njegova kazivanja (Lk.2:50). Ovo je upravo ono {to bi i o~ekivali od `ene koja je bila ljudske prirode, ~iji je sin bio Bo`ji sin, i stoga duhovno perceptivniji od nje same, premda je on, isto tako, dijelio ljudsku prirodu. Josip je imao sno{aja s Marijom nakon Kristova ro|enja (Mt.1:25), i nema nikakva razloga misliti da oni nisu imali jednu normalnu bra~nu vezu od tada pa nadalje.     





Spominjanje Kristove "majke i bra}e njegove" u Mt.12:46,47 bi stoga impliciralo da je Marija imala drugu djecu nakon Isusa. Isus je bio samo "njezin prvoro|eni". Katoli~ka u~enja da je Marija ostala djevicom i onda uza{la na nebo stoga nemaju apsolutno nikakvu biblijsku podr{ku. Kao ljudsko bi}e smrtne prirode, Marija bi ostarjela i umrla; osim toga mi ~itamo u Iv.3:13, "Nitko nije uza{ao na nebo". ^injenica da je Isus imao ljudsku prirodu (vidi Heb.2:14-18; Rim.8:3) zna~i da ju je njegova mati tako|er morala imati, budu}i da ju je njegov Otac nije imao.       





7.3 Kristovo mjesto u Bo`jem planu





Bog ne odlu~uje o Svojim planovima podsticajem trenutka, spravljaju}i dodatne dijelove u Svojoj namjeri kako se odvija ljudska povijest. Bog je imao potpuni plan formuliran u samom po~etku stvaranja (Iv.1:1). Njegova `elja da ima Sina je stoga bila u Njegovu planu s po~etka. Cijeli Stari zavjet otkriva razne aspekte Bo`jega plana spasenja u Krista.





Mi smo ~esto pokazivali da preko obe}anja, proro{tva proroka, i vrsti Zakona Mojsijeva, Stari je zavjet uvijek otkrivao Bo`ju namjeru u Krista. Zbog Bo`jeg znanja da }e imati Sina doveo je On stvaranje u postojanju (Heb.1:1,2 gr~. tekst; "po" je u A.V. bolje preveden "zbog"). Zbog Krista su godine ljudske povijesti dopu{tene od Boga (Heb.1:2 gr~. tekst). Slijedi da je Bo`je otkrivenje ~ovjeku kroz godina, zapisano u Starom zavjetu, puno preporuka o Kristu.





Kristovu nadmo} i njegovu ogromnu i osnovnu va`nost Bogu nam je te{ko potpuno shvatiti. Stoga istina je re}i da je Krist postojao u Bo`jem umu i namjeri s po~etka, iako je jedino do{ao u fizi~kom postojanju svojim ro|enjem Marijom. Heb.1:4-7,13,14, isti~e da Krist nije bio an|eo; dok je u svom smrtnom `ivotu bio manji od an|ela (Heb.2:7), on je bio uzvi{en u daleko ve}u ~ast od njih budu}i da bio Bo`ji 'Jedinoro|eni Sin ' (Iv.3:16). Mi smo ranije pokazali da je jedini oblik postojanja nau~avan u Pismu postojanje u tjelesnom obliku, stoga Krist nije postojao kao 'duh' prije svoga ro|enja. 1Pet.1:20 rezimira stanje: Krist "bija{e dodu{e predvi|en prije postanka svijeta, ali se o~itova na kraju vremena". Isus je bio sredi{nji sto`er evan|elja, "koje Bog unaprijed obe}ava{e po svojim prorocima u Pismima svetim o Sinu svome, potomku Davidovu po tijelu, postavljenu Sinom Bo`jim, u snazi, po Duhu posvetitelju uskrsnu}em od mrtvih" (Rim.1:1-4).  





Ovo rezimira Kristovu povijest:-





1. Obe}an u Starom zavjetu - tj. u Bo`jem planu;





2. Stvoren kao fizi~ku osobu preko djevi~anskog ro|enja, kao sjeme   Davidovo;





3. Zbog svoga savr{ena karaktera ("Duhu posvetitelju"), pokazanog za vrijeme njegova smrtnog `ivota





4. Bio je uskrsnut, i opet javno progla{en Sinom Bo`jim s duhom darivanim propovijedanju apostola.





BO@JE PREDZNANJE





Nama }e se uveliko pomo}i u razumijevanju kako je potpuno Krist bio u Bo`jem umu s po~etka, dok nije fizi~ki postojao, ako se slo`imo s ~injenicom da Bog zna sve stvari koje }e biti u 'budu}nosti'; On ima potpuno 'predznanje'. Bog mo`e stoga govoriti i misliti o stvarima koje ne postoje, kao da jesu. Tako cjelokupno je Njegovo znanje o budu}nosti. Bog "zove da bude ono {to nije" (Rim.4:17). On mo`e stoga objaviti s po~etka "kraj i izdaleka {to jo{ nije bilo; koji ka`em: namjera moja stoji i u~ini}u sve {to mi je volja" (Is.46:10). Zato, Bog mo`e govoriti o mrtvima kao da su `ivi, i mo`e govoriti o ljudima kao da su `ivi prije ro|enja.





"Savjet", ili rije~ Bo`ja, je prorekla Krista s po~etka; on je uvijek bio u Bo`joj namjeri ili "volji". Bilo je stoga sigurno da }e Krist u neko vrijeme biti fizi~ki ro|en; Bog }e ispuniti Svoju izjavljenu namjeru u Kristu. Sigurnost Bo`jeg predznanja je stoga odra`ena u sigurnost Njegove rije~i. Biblijski hebrejski ima 'proro~ki perfekat' vrijeme, koje koristi pro{lo vrijeme za opisivanje budu}ih doga|aja koje je Bog obe}ao. Tako David re~e, "ovo je ku}a Gospoda Boga" (1Dnev.22:1), kad je  hram bio tek obe}an od Boga. Takva je bila njegova vjera u toj rije~i obe}anja da je David upotrijebio sada{nje vrijeme da opi{e budu}e stvari. Pismo obiluje primjerima o Bo`jem predznanju. Bog je bio tako siguran da }e On ispuniti obe}anja Abrahamu, da mu je rekao: "sjemenu tvojemu dadoh zemlju ovu" (1Moj.15:18) u vrijeme kada Abraham nije ni imao sjemena. Za vrijeme ovog istog perioda prije no je sjeme (Izak/Krist) ro|eno, Bog je dalje obe}ao: "jer sam te u~inio ocem mnogih naroda" (1Moj.17:5). Doista, Bog "zove da bude ono {to nije".





Tako Krist govori za vrijeme svog slu`bovanja kako je Bog sve "predao u ruku njegovu" (Iv.3:35), premda ovo onda nije bio slu~aj. "(Kristu) pod noge sve podlo`i... Sad jo{ ne vidimo da mu je sve podlo`eno" (Heb.2:8).      





Bog je govorio o Svom planu spasenja preko Isusa kroz "usta svetih proroka svojih odvijeka" (Lk.1:70). Jer su bili tako usko povezani s Bo`jim planom, za ove se ljudi govori kao da su doslovno postojali s po~etka, iako ovo o~ito nije bio slu~aj. Umjesto toga, mi mo`emo re}i da su proroci bili u Bo`jem planu jo{ s po~etka. Jeremija je glavni primjer. Bog mu je rekao: "Prije nego te sazdah u utrobi, znah te; i prije nego izide iz utrobe, posvetih te; za proroka narodima postavih te" (Jer.1:5). Tako je Bog znao sve o Jeremiji ~ak i prije stvaranja. Na ovaj na~in mo`e Bog govoriti o perzijskom kralju Kira prije vremena njegova ro|enja, koriste}i govor koji implicira da je on bio tada u postojanju (Is.45:1-5). Heb.7:9,10 je drugi primjer da se ovaj govor o postojanju koristi o nekom tada jo{ nero|enom.





Sli~no kao {to se govori o Jeremiji i prorocima kao da su postojali ~ak i prije stvaranja, zbog njihova udjela u Bo`jem planu, tako i o istinskim se vjernicima govori kao da su postojali onda. O~ito je da mi nismo onda postojali izuzev u Bo`jem umu. Bog "nas je spasio i pozvao pozivom svetim... po svojem naumu i milosti koja nam je dana u Kristu Isusu prije vremena vjekovje~nih" (2Tim.1:9). Bog "u (Kristu) nas sebi izabra prije postanka svijeta... nas predodredi... dobrohotno{}u svoje volje" (Ef.1:4,5).





Cijela ideja o pojedincima da su unaprijed znane Bogu s po~etka, i da su 'markirani' ('predestinirani') na spasenje, pokazuje da su oni postojali u Bo`jem umu s po~etku (Rim.8:27; 9:23).





U Svjetlu svemu ovome, ne iznena|uje da se o Kristu, kao zbroj Bo`je namjere, treba govoriti kao da je postojao jo{ s po~etka u Bo`jem umu i planu, iako fizi~ki on to nije mogao. On je bio "zaklano Jaganjce od postanka svijeta" (Otk.13:8). Isus nije tada doslovno umro; on je bio "Bo`je Jaganjce" `rtvovano 4000 god. kasnije na kri`u (Iv.1:29; 1Kor.5:7). Sli~no kao {to je Isus bio izabran jo{ s po~etka (1Pet.1:20), tako su i vjernici (Ef.1:4; ista gr~ka rije~ za "izabran" je upotrijebljena u ovim stihovima). Na{a pote{ko}a u razumijevanju svega ovoga je zbog toga {to ne mo`emo olako zamisliti kako Bog djeluje izvan pojma vremena. 'Vjera' je sposobnost gledanja stvari s Bo`jega gledi{ta, bez ograni~enja vremena. 





7.4 "U po~etku bija{e Rije~", Ivan 1:1-3.





"U po~etku bija{e Rije~ i Rije~ bija{e u Boga i Rije~ bija{e Bog. Ona bija{e u po~etku u Boga. Sve postade po njoj".





Ovi stihovi, kad se ispravno shvate, potvr|uju i pro{iruju zaklju~ke postignute u zadnjem dijelu. Me|utim, ovaj pasus jest onaj op}enito pogre{no shva}en u u~enju da je Isus postojao na nebu prije svog ro|enja. Ispravno razumijevanje ovih stihova okre}e se s procjenjivanjem {to "Rije~" zna~i u ovom kontekstu. Ne mo`e se odnositi izravno o osobi, jer osoba ne mo`e biti "u Boga" a ipak biti Bog istodobno. Gr~ka rije~ 'logos' koja je prevedena "rije~" ovdje, ne zna~i sama po sebi 'Isus'. Obi~no je prevedena kao "rije~", ali tako|er i kao:-





Ra~un 		Razlog (kauza)                 


Komunikacija	Nauk


Namjera	Propovijedanje


Razum 		Govorenje


Vijesti  





O "rije~i" se jedino govori sa "on" (ovo va`i za engleski jezik, ipak u hrv.-srp. mo`e se uzeti u obzir "slovo"- "ono") jer 'logos' je mu{kog roda u gr~kom. Ali ovo ne zna~i da se odnosi na ~ovjeka, Isusa. Njema~ki (Luther) prijevod govori o "das Wort" (srednji); francuski (Segond) prijevod govori o "la parole" u `enskom rodu, pokazuju}i da "rije~" nu`no ne ukazuje na mu{ku osobu.





"U PO^ETKU"





'Logos' se mo`e striktno odnositi na unutarnju misao koja se izra`ava van rije~ima i drugim komuniciranjem. U po~etku je Bog imao ovog 'logosa'. Ova je osobita namjera bila usredoto~ena u Krista. Mi smo pokazali kako Bo`ji Duh ostvaruje u djelo Njegove unutarnje misli, otud veza izme|u Njegova Duha i Njegove Rije~i (vidi dio 2.2). Bo`ji je Duh ostvarivao Njegov plan s ljudima i nadahnjivao Njegovu pisanu Rije~ s po~etka, on je time saop}io ideju o Kristu svojim djelom i rije~ima. Krist je bio 'logos' Bo`ji, i stoga je Bo`ji Duh izrazio Bo`ji plan o Kristu u svim svojim radnjama. Ovo obja{njava za{to su tako mnogo starozavjetnih doga|aja tipi~na o Kristu. Me|utim, ne mo`e biti preistaknuto da Krist osobno nije bio "rije~"; Bo`ji plan spasenja preko Krista je bila "rije~". 'Logos' (Rije~) se vrlo ~esto koristi o evan|elju o Kristu - pr. "Rije~ Kristova" (Kol.3:16; cp. Mt.13:19; Iv.5:24; Djela 19:10; 1Sol.1:8 itd.). Zamijeti da je 'logos' oko Krista, umjesto da je osobno on. Kad je Krist bio ro|en, ova se "rije~" pretvorila u oblik mesa i krvi - "I Rije~ tijelom postade" (Iv.1:14). Isus je li~no bio 'rije~ koja je postala tijelo' umjesto "rije~"; on je li~no postao "rije~" putem svog ro|enja Marijom, umjesto u neko prija{nje vrijeme.





Plan, ili poruka, o Kristu je bila u Boga jo{ s po~etka, ali je bila otvoreno otkrivena u osobi Krista, i propovijedanja evan|elja o njemu u 1 stolje}u. Tako nam je Bog govorio Svoju rije~ preko Krista (Heb.1:1,2). Povremeno se isti~e da je Krist govorio Bo`je rije~i i ~inio ~uda Bo`jom rije~ju zapovijedi kako bi nam otkrio Boga (Iv.2:22; 3:34; 7:16; 10:32,38; 14:10,24).    





Pavao je poslu{ao Kristovu zapovijed da propovijeda evan|elje o njemu "svim narodima": "i propovijedanju Isusa Krista, po objavljenju Otajstva pre{u}enog drevnim vremenima, a sada o~itovanog... svim narodima" (Rim.16:25,26 cp. 1Kor.2:7).





Vje~ni je `ivot jedino omogu}en ~ovjeku preko djela Kristova (Iv.3:16; 6:53); ipak u po~etku je Bog imao ovaj plan ponuditi ~ovjeku vje~ni `ivot, znaju}i pri tome za `rtvu koju }e Isus napraviti. Potpuno otkrivenje te ponude jedino je do{lo nakon ro|enja i smrti Isusa: "`ivota vje~noga {to ga, prije vremena vjekovje~nih, obe}a Bog... a u svoje doba o~itova rije~ svoju (o `ivotu) u propovijedanju" (Tit 1:2,3). Mi smo vidjeli kako se o Bo`jim prorocima govori kao da su od uvijek postojali (Lk.1:70) u smislu da je "rije~" koju su govorili postojala u Boga jo{ s po~etka.





Isusove prispodobe su otkrile mnogo od ovih stvari; on je stoga ispunio proro{tvo o njemu samom, "Otvorit }u u prispodobama usta svoja, iznijet }u {to je sakriveno od postanka svijeta" (Mt.13:35). U ovom smislu "Rije~ bija{e u Boga... u po~etku", i "postane tijelo" s ro|enjem Krista.





"RIJE^ BIJA[E BOG"





Mi smo sada u stanju razmatrati u kojem smislu "Rije~ bija{e Bog". Na{e planove i misli smo u osnovi mi. 'Ja idem u London' je 'rije~' ili saop}enje koje izra`ava moju nakanu, jer to jest moja nakana. Bo`ji plan u Kristu se mo`e shvatiti sli~no. "Jer kakve su misli (~ovjeka) u du{i njegovoj, takav je i on" ((izv. heb. tekst) Pri~e 23:7), i kako Bog misli, takav je i On. Tako Bo`ja rije~ ili mi{ljenje jest Bog: "Rije~ bija{e Bog". Zbog ovoga, ima vrlo bliske povezanosti izme|u Boga i Njegove rije~i: paralelizmi kao Ps.29:8 su ~esti: "Glas Gospodnji potresa pustinju, potresa Gospod pustinju". Izjave kao "Ali me ne poslu{aste, govori Gospod" (Jer.25:7) su ~este u prorocima. Djelotvorno Bog misli 'Vi niste poslu{ali Moju rije~ govorenu preko proroke'. David je uzeo rije~ Bo`ju za svoju svjetiljku i svjetlo (Ps.119:105), tako|er je odrazio: "Ti si vidjelo moje, Gospode, i Gospod prosvjetljuje tamu moju" (2Sam.22:29), pokazuju}i paralelu izme|u Boga i Njegove rije~i. Razumljivo je, stoga, da je Bo`ja rije~ personificirana kao da je to Sami On, tj. govori se o njoj kao da je osoba premda to nije (vidi Osvrt 5 'Princip personifikacije').





Bog je sama istina (Iv.3:33; 1Iv.5:10), i stoga je rije~ Bo`ja tako|er istina (Iv.17:17). Sli~no tome Isus izjedna~uje sebe sa svojih rije~i tako prisno da personificira svoju rije~: "Tko mene odbacuje i rije~i mojih ne prima, ima svoga suca: rije~ koju sam zborio - ona }e mu suditi u posljednji dan" (Iv.12:48). Isus govori o svojoj rije~i kao da je stvarna osoba, tj. on sam. Njegove su rije~i bile personificirane, jer su bile tako usko povezane s Isusom.





Bo`ja rije~ je tako|er personificirana kao osoba, tj. Sami Bog, u Iv.1:1-3. Tako je nama re~eno o Rije~i, "Sve postade po njoj" (Iv.1:3). Me|utim sve stvari "stvori Bog" Svojom rije~ju zapovijedi (1Moj.1:1). Zato, o Bo`joj se Rije~i govori kao da je ona Sami Bog. Pobo`nu poentu na koju valja obratiti pa`nju iz ovoga jest da kroz bivanjem Bo`je rije~i u na{em srcu, Bog nam se mo`e tako blizu pribli`iti. 





O~ito je iz 1Moj.1 da je Bog bio Tvorac, Svojom Rije~ju, umjesto Krist osobno. Rije~ je ta koja je opisana da ~ini sve stvari, umjesto Isus osobno (Iv.1:1-3). "Rije~ju Gospodnjom nebesa se stvori{e, i duhom usta njegovijeh sva vojska njihova (tj. zvijezde)... Jer on re~e, i postade" (Ps.33:6,9). ^ak i sada Njegovu Rije~ju prirodno stvaranje radi: "[alje govor svoj na zemlju, brzo te~e rije~ njegova. Daje snijeg kao vunu... Po{alje rije~ svoju... i poteku vode" (Ps.147:15-18).





Bo`ja rije~ je Njegova stvarala~ka mo}, On ju je upotrijebio kod Isusova za~e}a u Marijinoj utrobi. Rije~, Bo`ji plan stavljen u djelo Svojim Svetim Duhom (Lk.1:35), je izdejstvovao za~e}e Krista. Marija je poznala ovo u svom odgovoru vijestima o njezinu budu}em za~e}u Krista: "neka mi bude po tvojoj rije~i " (Lk.1:38).





Mi smo vidjeli da Bo`ja Rije~/Duh odra`ava Njegovu namjeru, koja je bila izjavljena diljem Staroga zavjeta. Stupanj istinitosti toga je pokazan u Djela 13:27, gdje se o Isusu govori kao o paraleli rije~i starozavjetnih proroka: "(@idovi) ne upozna{e njega ni rije~i proro~kih". Kad se Krist rodio, sva je Bo`ja Rije~/Duh bila izra`ena u osobi Isusa Krista. Pod nadahnu}em, apostol Ivan se radovao tome kako je Bo`ji plan vje~noga `ivota bio izra`en u Kristu, kojeg su apostoli mogli fizi~ki dotaknuti i gledati. On je sada uvidio da su oni doticali Rije~ Bo`ju, sav Njegov plan spasenja u Kristu (1Iv.1:1-3). Dok mi ne mo`emo fizi~ki vidjeti Krista, mi, tako|er, se mo`emo radovati da kroz istinskog razumijevanja njega, mo`emo posve osobno znati Bo`ju namjeru s nama i time biti sigurni vje~noga `ivota (1Pet.1:8,9). Mi se moramo upitati: 'Poznajem li Krista?' Samo prihva}anje da je dobri ~ovjek zvanim Isus neko} postojao nije dovoljno. Kroz stalna, s molitvom prou~avanja Biblije, mo`e ga se brzo shvatiti kao osobna Spasitelja i povezati se s njim baptizmom.





Fusnota: "U po~etku bija{e Rije~" vjerojatno komentira o `idovskoj predod`bi da je Tora (Mojsijevih pet knjiga) postojala prije stvaranja. Iv.1:1-3 veli da je najva`nije cijeniti da su te rije~i Bo`je proricale o Isusu; Bo`ji je plan o njemu postojao prije stvaranja (cp. Lk.1:70).





Osvrt 22: Povijesni Isus                                


                


Ako, kao {to neki tvrde, nema dokaza da je Isus iz Nazareta ikad postojao, onda je samo postojanje kr{}anstva te{ko objasniti. U`asno mnogo se tra`i u o~ekivanju bilo koga da vjeruje da su milijuni ljudi u zadnjih 2000 godina osnivali svoja vjerovanja u nekog koji nije nikada postojao, i imali tako silnu vjeru u nj da su bili potaknute {iriti svoju vjeru u njega po svijetu, ~esto po riziku proganjanja i smrti. Kr{}ani i @idovi uglavnom nemaju pote{ko}a prihvatiti da je Muhamed neko} `ivio, dok odbacuju njegove tvrdnje i u~enje. Uistinu mi prihvatamo da su najslavniji povijesni karakteri postojali bez zahtijevanja kriti~kog osvrta u dokaze. ^este analize su pravljene o {iroko prihva}enih povijesnih doga|aja, pr. da se bitka kod Hastingsa dogodila 1066, i na{li su da je do konkretnih dokaza relativno te{ko do}i.   


                                                                                                                                                   


^injenica da neki tako silno nije~u samo postojanje Isusa iz Nazareta je sigurni nagovje{taj pretjerane reakcije, `elja da se na|e prikladan izgovor ne suo~avanja s razlozima za prihva}anja njegova Mesijanstva. Ovo se pokazuje naro~ito istinito kad se shvati da su sami rani @idovi prihvatili da je osoba zvana Isus postojala u 1 stolje}u. Slijede}i povijesni dokazi o postojanju Isusa iz Nazareta pokazuju da se ni u kom slu~aju on ne mo`e otpremiti kao teolo{ku invenciju ljudi. Prili~no je korisne informacije u ovom dijelu sakupljeno iz 'Ancient Evidence For The Life Of Jesus' Garyja Habermasa.





1) Tacit je bio rimski povjesni~ar ~ije dvije velike knjige o 1 stolje}u ("Annals" i "Histories") obje spominju Isusa i kr{}anstva. On je napisao u 'Analima' (oko 115 n.e.):





"Omra`ena klasa zbog svojih odvratnosti, od naroda su nazvani kr{}ani. Krist, po kome je nastalo i ime, je pretrpio ekstremnu kaznu za vrijeme vladavine Tiberija u rukama jednog od na{ih prokuratora, Pontije Pilata".





Imperator Tiberij je vladao od 14-37n.e., za ~ijeg je perioda Krist ubijen, prema ovom zapisu. Tacit tako|er opisuje kako su vjerovanja ove grupe "Izbila ne samo u Judeji, prvotni izvor (ovih ideja), nego ~ak i u Rimu", on nastavlja s opisivanjem kako su kr{}ani bili op}e omra`eni, i mnogi ubijeni u Rimu. Sve se ovo sla`e s novozavjetnim zapisom o Isusu, u~enici i apostoli prvo su {irili svoje u~enje Judejom, i onda kroz rimskim svijetom, uklju~uju}i i Rim, s velikim otporom na njih.





2) Suetonij, drugi jedan rimski povjesni~ar, komentirao je o vladavini Klaudija (41-54 n.e.): "Stoga jer su @idovi u Rimu stvarali neprestane nemire poticani Krestom, on (Klaudije) ih je otjerao iz grada". "Krest" je drugo sloviranje za "Krist". Slu~ajno, Djela 18:2 opisuje kako je `idovski par imenom Akvila i Priscila morao napustiti Rim zbog progona @idova. Suetonij komentira kasnije o progonu kr{}ana u vrijeme Nerona: "Nakon velikog po`ara u Rimu... Kazne su tako|er dosu|ivane i kr{}anima, sekta koja ispovijeda novo i {tetno religiozno vjerovanje". Ova preporuka o postojanju grupe zvanoj "kr{}ani" u 1 stolje}u sugerira da je osoba zvana "Krist" postojala ranije u tom stolje}u.


¬


3) F.F.Bruce ("Christian Origins" pp.29,30) povla~i pa`nju ~injenici da ima preporuka o povijesti isto~nog Mediterana pisana od povjesni~ara zvanog Talij oko 52 n.e. Bruce pokazuje drugdje ("The New Testament Documents", p.113) da je u~enjak po imenu Julij Afrikanij citirao Talija, ismijavaju}i njegov opis tame za Isusova raspe}a da je zbog pomr~ine sunca. Ovo sugerira da je Talij pisao na ra~un raspe}a Isusova koje je nastalo nekoliko godina prije njegova pisanja povijesti u 52 n.e.





4) Plinije, rimski vladin slu`benik, op{irno spominje postojanje veoma aktivne grupe ljudi zvane kr{}ani u kasnije godine 1 stolje}a. Za njihovo dr`anje rekvijema on ukazuje: "Oni su imali obi~aj sretati se odre|enog dana prije no se obdani, kad su pjevali naizmjeni~nim stihovima himnu Kristu" ("Letters of Pliny", prevedeno od W.Melmoth, Vol.2, X:96). Rimski imperatori Trajan i Hadrijan obojica su spomenuli problem spravljivanja s kr{}anima. Za preporuke o tome, vidi "Letters of Pliny", Vol.2, X:97 i Eusebius' Ecclesiastical History, IV:IX odnosno. Postojanje ove grupe jo{ od 1 stolje}a i njihovu izvanrednu istrajnost za vrijeme progona bi sugeriralo da su oni bili sljedbenici istinskog povijesnog karaktera koji je `ivio u 1 stolje}u.


  


5) Talmud, `idovska sveta knjiga, u Sanhedrin 43a govori o Isusovoj smrti. Potvr|eno je da ovaj dio Talmuda datira od ranog perioda kompilacije te knjige (tj. 70-200 n.e.):


"Te ve~eri za pashu Je{u (Isus) bi obje{en. ^etrdeset dana prije no se dogodilo smaknu}e, glasnik je i{ao naprijed i vikao, 'On }e biti kamenovan jer je vr{io ~arobnja{tvo i privukao je Izraela u odmetni{tvu. Bilo tko koji mo`e re}i {to u njegovu korist, neka istupi naprijed'. Ali po{to ni{ta nije bilo iznijeto u njegovu korist on bi obje{en te ve~eri za pashu".


"Obje{en" mo`e biti idiom za raspe}e - tako se koristi u Novom zavjetu (Gal.3:13; Lk.23:39). Ovaj pasus opisuje da su @idovi htjeli Isusovo kamenovanje (suglasno Mojsijevom zakonu, vjerojatno?), ali spominje da je bio zaista obje{en. Obja{njenje ovome je dano u novozavjetnom opisu o tome kako su @idovi morali koristiti rimski zakon u izvr{avanju Isusove smrti - koje bi bilo vje{anjem. 





Sanhedrin 43a tako|er opisuje kako su pet Isusova u~enika bila osu|ena kaznom smrti, opet pokazuju}i da su @idovi tradicionalno vjerovali u postojanju povijesnog Isusa. Sanhedrin 106b ~ak veli da je Isus bio u dobi od 33 godina kad je umro; to~no koliko i tra`i Novi zavjet. Maier ("First Easter", pp.117,118) citira `idovskoga dokumenta "Toledoth Jesu" iz 5 stolje}a, koji tvrdi da su u~enici poku{ali ukrasti Isusovo tijelo nakon njegove smrti, ali jedan je vrtlar po imenu Juda ~uo o njihovim planovima i premjestio je Isusovo tijelo drugdje, uru~iv{i ga kasnije @idovima. Justin Martyr pisuju}i u 150 n.e. bilje`i da su @idovi poslali posebne glasnike da tvrde da je Isusovo tijelo bilo ukradeno ("Dialogue with Trypho",108), i Tertullian ("On Spectacles",30) ima sli~ni prikaz kad je pisao u 200 n.e.





Zajedno ovi strukovi dokaza pokazuju da su @idovi ranih stolje}a n.e. vjerovali u postojanju i nasilnoj smrti povijesnog Isusa.


 ¬


6) Gr~ki dramopisac Lukijan, pisuju}i u 2 stolje}u, ismijava kr{}ane koji "{tuju ~ovjeka do dana dana{njeg (koji) bi raspnut" (Lucian, The Death of Peregrine, 11-13, u "The Works of Lucian", Vol.4, prevedeno od Fowler i Fowler).





7) Josifij je najpoznatiji povjesni~ar 1 stolje}a. U svojim "Antiquities", pisane 90-95 n.e. on spominje Jakova, "brat Isusu kojeg su zvali Krist". On tako|er govori u drugom dijelu iste knjige rije~ima koje jasno potvr|uju novozavjetnu sliku o Isusu:


"Otprilike u ovo vrijeme Isus, mudar jedan ~ovjek... Jer ~inio je za~u|uju}a djela... On je bio Krist... pojavio im se `iv tre}ega dana, kao {to su bo`anstveni proroci pretkazali ove i deset tisu}a drugih ~udesnih stvari o njemu".





Tako pokazuju}i je ovaj pasus da su neki tvrdili da je umetnut. Da ipak postoji razlog za upotrebu ovog pasusa u podr{ci prepirke da je bilo ~ovjeka zvana Isus iz Nazareta koji je `ivio u 1 stolje}u je snabdjeno sa slijede}im razmatranjima:





-Eusebius (Ecclesiastical History,1:XI) citira ovoga dijela Josifija.





-Ugledni u~enjaci podr`avaju ovo prvo ~itanje za izvorno, i mogu pokazati da je ovaj dio pisan istim stilom kao i ostalo Josifijevo djelo (Vidi Daniel Rops, "The Silence of Jesus' Contemporaries", p.21; J.N.D. Anderson, "Christianity: The Witness of History" p.20; F.F.Bruce,"The New Testament Document" pp.108,109).


-Nema nikakva tekstualnog dokaza da je ovo umetak.


-Profesor Schlomo Pines tvrdi da je arapsko izdanje Josifijeva djela ustanovljeno {to je skoro sigurno za izvorno. Gore navedeni pasusi se pojavljuju ondje, ali bez o~itih nau~nih izjava o Isusova uskrsnu}a i Mesijanstva koje su na~injene u gornjem izvodu. Ovo izgleda logi~no, budu}i da je Josifij bio @idov. Pines je prvo objavio svoje nalaze javno u ~lancima u "The New York Times", Feb.12 1972, gdje citira raspravljani pasus Josifija o Isusu iz arapskog prijevoda: "Otprilike u ovo vrijeme bio je jedan mudar ~ovjek po imenu Isus. Bio je dobrog vladanja i poznat po kreposnosti. I mnogi su ljudi iz @idova i drugih naroda postali njegovi u~enici. Pilat ga je osudio na raspe}e i smrt. I oni koji su postali njegovi u~enici nisu ostavili njegova sljedbeni{tva. Oni su izvijestili da im se on ukazao tri dana nakon svoga raspe}a i da je bio `iv; dakle, on je mo`da bio doti~ni Mesija kojemu su proroci nabrojavali ~uda".





Ovaj se prikaz krasno podudara s onim iz Novoga zavjeta.





Osvrt 23: "Jer si|oh s neba"                                                                             


                                                                                                                                           


"kruh je Bo`ji Onaj koji silazi s neba i daje `ivot svijetu... jer si|oh s neba" (Iv.6:33,38).              


 


Ove se rije~i i druge poput njih, pogre{no koriste u podr{ci pogre{ne ideje da je Isus fizi~ki postojao na nebu prije svoga ro|enja. Slijede}e to~ke se me|utim, moraju zabilje`iti:                            


                                                                                


1. Trinitarci uzimaju ove rije~i za doslovne kako bi dokazali svoju poentu. Me|utim ako bi ih mi uzeli za doslovne, onda to zna~i da je Isus nekako doslovno doplovio dolje s neba. Ne samo da Biblija potpuno {uti o ovome, nego i jezik da je Isus bio za~et kao beba u Marijinoj utrobi je napravljen besmislenim. Iv.6:60 opisuje u~enje o mani rije~ima "Tvrda je to besjeda"; tj. trebamo shvatiti da se upotrebljava figurativan govor.


   


2. U Iv.6, Isus obja{njava kako je mana bila tipi~na o njemu samom. Mana je bila poslana od Boga u smislu da je Bog bio odgovoran o njenom stvaranju na zemlji; ona nije fizi~ki padala dolje s Bo`jega prijestolja na nebu. Tako i Kristov se silazak s neba treba shvatiti sli~no; on je bio stvoren na zemlji, od Svetog Duha djeluju}i na Marijinoj utrobi (Lk.1:35).


   


3. Isus veli "kruh koji }u ja dati tijelo je moje " (Iv.6:51). Trinitarci tvrde da je 'Bo`anski' dio Isusa si{ao s neba. Ali Isus veli da je njegovo "tijelo" kruh koji je si{ao sa neba. Sli~no Isus povezuje kruh sa neba s njim samim kao "Sina ^ovje~jega" (Iv.6:62), ne 'Bog Sin'.





4. U ovom istom pasusu u Iv.6 ima obilne dokaze da Isus nije bio jednak Bogu. "Kao {to je mene poslao `ivi Otac" (Iv.6:57) pokazuje da Isus i Bog ne dijele sujednakost; i ~injenica da "ja `ivim po Ocu" (Iv.6:57) jedva da je 'suvje~nost' o koju govore trinitarci.


 


5. Mora se pitati, Kada i kako je Isus 'si{ao' s neba? Trinitarci koriste ove stihove u Iv.6 da 'doka`u' da je Isus si{ao s neba za svoga ro|enja. Ali Isus govori o sebi kao za "Onaj koji silazi s neba" (v.33,50), kao da je trajni proces. Govore}i o Bo`jem daru Isusa, Krist re~e "Otac moj daje vam kruh s neba" (v.32). U vrijeme kad je Isus govorio ove rije~i, on je ve} bio 'si{ao' u odre|enom smislu, da je bio poslan od Boga. Zbog toga, on je mogao tako|er govoriti u pro{lom vremenu: "Ja sam kruh `ivi koji je s neba si{ao " (v.51). Ali on isto tako govori o 'sila`enju' kruha s neba u obliku njegove smrti na kri`u: "Kruh koji }u ja dati tijelo je moje - za `ivot svijeta" (v.51). Pa tako imamo Isusa koji govori ovdje da je ve} si{ao s neba, da je u toku 'silaska', i da jo{ uvijek mora 'si}i' u svojoj smrti na kri`u. Sama ova ~injenica treba dokazati da se 'silazak' odnosi na Bo`jeg o~itovanja Sebe, umjesto samo da se odnosi na Kristovu ro|enju. Ovo je uvjerljivo dokazano sa svim starozavjetnim preporukama za Bo`jeg 'silaska' da ima upravo ovo isto zna~enje. Tako je Bog vidio ogor~enost Svojih ljudi u Egiptu, i 'si{ao' je da ih izbavi kroz Mojsiju. On je vidio na{e robovanje grijehu, i 'si{ao' je ili Se o~itovao, ispra}aju}i Isusa kao ekvivalent Mojsiju da nas izvede iz ropstva.





Osvrt 24 Da li je Isus stvorio zemlju?





"Prvoro|enac svakog stvorenja. Ta u njemu (Isusu) je sve stvoreno na nebesima i na zemlji, vidljivo i nevidljivo, bilo Prijestolja, bilo Gospodstva, bilo Vrhovni{tva, bilo Vlasti - sve je po njemu i za njega stvoreno: on je prije svega i sve stoji u njemu. On je Glava Tijela, Crkve; on je Po~etak, Prvoro|enac od mrtvih" (Kol.1:15-18). Ovo je tipi~no za one pasuse koji mogu dati utisak da je Isus zaista stvorio zemlju.





1. Ako je ovo istina, onda se toliko mnogim drugim pasusima protuslovi koji nau~avaju da Isus nije postojao prije svoga ro|enja. Zapis u Postanku jasno u~i da je Bog bio Tvorac. Ili Isus ili je Bog bio tvorac; ako ka`emo da je Isus bio tvorac dok Postanak veli da je to bio Bog, velimo da je Isus bio izravno jednak Bogu. U ovom je slu~aju nemogu}e objasniti mnoge stihove koji pokazuju razlike izme|u Boga i Isusa (vidi Studij 8.2 za primjeri o ovome).


 


2. Isus je bio "prvoro|eni", {to implicira po~etak. Nema nikakva dokaza da je Isus bio Bo`ji "prvoro|eni" prije stvaranja doslovne zemlje. Pasusi kao 2Sam.7:14 i Ps.89:27 su predvidjeli da }e doslovni potomak Davidov postati Bo`ji prvoro|enac. On jasno nije bio u postojanju u vrijeme kad su ti pasusi pisani, i stoga niti u vrijeme stvaranja Postanka. Isus je postao "Sinom Bo`jim, u snazi" preko svoga uskrsnu}a od mrtvih (Rim.1: 4). Bog "uskrisi... Isusa, kao {to je i pisano u Psalmu drugom: Ti si Sin moj, danas te rodih" (Djela 13:32,33). Tako je Isus postao Bo`ji prvoro|enac putem svoga uskrsnu}a. Zamijeti tako|er da sin koji stoji s desne ruke ocu je povezano s time da je prvoro|eni (1Moj.48:13-16) i Krist bi uznesen k Bo`joj desnoj ruci nakon svoga uskrsnu}a (Djela 2:32; Heb.1:3).





3. U ovom je smislu Isus opisan kao prvoro|enac od mrtvih (Kol.1:18), fraza koja je paralelna sa "Prvoro|enac svakog stvorenja" ili stvaranja (Kol.1:15). On stoga govori o sebi kao o "Prvoro|enca od mrtvih... Po~etak Bo`jeg stvorenja" (Otk.1:5; 3:14). Isus je bio prvi od novog stvorenja besmrtnih mu{karaca i  `ena, ~ije uskrsnu}e i potpuno ro|enje kao besmrtni Bo`ji sinovi je omogu}eno smr}u i uskrsnu}em Isusa (Ef.2:10; 4:23,24; 2Kor5:17). "U Kristu (}e) svi (istinski vjernici) biti o`ivljeni. Ali svatko u svom redu: prvina Krist, a zatim koji su Kristovi, o njegovu Dolasku" (1Kor.15:22,23). Ovo je upravo ista ideja kao u Kol.1. Isus je bio prva osoba za ustajanje od mrtvih i za dodjelivanju besmrtnosti, on je bio prvi od novog stvorenja, i istinski vjernici }e slijediti njegov model o njegovu povratku.





4. Stvorenje o kojem se govori u Kol.1 se stoga odnosi na novom stvorenju, umjesto onom iz Postanka. Preko Isusova djela "je sve stvoreno... Prijestolja... Gospodstva" itd. Pavao ne veli da je Isus stvorio sve stvari i onda da daje primjere o rijeke, planine, ptice itd. Elementi ovog novog stvorenja se odnose na one nagrade koje }emo imati u Bo`jem Kraljevstvu. "Prijestolja... Gospodstva" itd. se odnosi na to da }e uskrsnuti vjernici biti "kraljevi i sve}enici i kraljevat }emo na zemlji" (Otk.5:10 izv. tekst). Ove su stvari omogu}ene Isusovim djelom. "Ta u njemu je sve stvoreno na nebesima " (Kol.1:16). U Ef.2:6 mi ~itamo o vjernicima koji su u Kristu da sjede "na nebesima". Tako ovi stihovi nau~avaju da uzvi{eno duhovno stanje koje mo`emo sada imati, kao i ono koje }emo do`ivjeti u budu}nosti, je sve omogu}eno po Kristu. 'Nebesa i zemlja' sadr`e sve stvari kojima je trebalo izmirenje po krvlju kri`a Kristova (Kol.1:16,20), pokazuju}i da se "sve... na nebesima" odnosi na vjernike koji sada sjede "na nebesima u Kristu Isusu", umjesto na sve fizi~ke stvari oko nas.


Osvrt 25: "Prije negoli Abraham posta ja jesam" (Iv.8:58)





Ove se rije~i ~esto pogre{no primjenjuju u u~enju da je Isus postojao prije Abrahama. Me|utim bli`e ispitivanje otkriva suprotno da je istina.





1. Isus ne veli 'Prije negoli Abraham posta, ja sam postojao'. On je bio obe}ani potomak Abrahamov; mi ~inimo besmislicu od Bo`jih obe}anja Abrahamu ako ka`emo da je Isus fizi~ki postojao prije vremena Abrahama.





2. Kontekst u Iv.8:58 je Kristov javni govor @idovima o Abrahamu. [to se njih ticalo, Abraham je bio najve}i ~ovjek koji bi ikad `ivio. Isus veli "Ja sam sada, kao {to ovdje stojim, va`niji no Abraham". Kao {to su oni stajali ondje, Isus je taj koji je bio za po~ast vi{e nego Abraham. On veli 'Ja sam sada, va`niji no {to je Abraham ikada bio'. (Ovo je jedna igra rije~i koja ne dobija smisao na{im prijevodom "Prije negoli Abraham posta, Ja jesam" u engl. prev. ~ija odstupanja od izvornika su minimalna stoji "Prije Abrahama, sam Ja"; dakle Isus veli: 'Prije (vam je bio va`an) Abraham, (sada va`an) sam Ja'). Mogu}e je shvatiti "prije" u Iv.8:58 kao preporuku na vrijeme, u smislu da prije no je postojao Abraham, Krist je bio u Bo`jemu planu jo{ s po~etka svijeta. Bio je stoga Isus "prije" Abrahama u ovom smislu {to je bio "prije" njega u govoru va`nosti.





3. Dokaz o ovome je na|en u Iv.8:56: "Abraham, otac va{, usklikta {to }e vidjeti moj Dan. I vidje i obradova se". Jedino vrijeme zapisano da se Abraham smijao i bio obradovan bilo je kad mu je obe}ano da }e imati sjemena; on je shvatio da kona~no to je obe}anje imalo preporuku na Isusa (1Moj.17:17). Abraham "vidje" naprijed prema Kristu kroz dana mu obe}anja o Isusu. On je skriveno komentirao o budu}oj Isusovoj `rtvi: "na brdu gdje }e se Gospod postarati" ("na brdo Gospodnje bit }e vi|eno" -izv. heb. tekst (1Moj.22:14)). U ovom  smislu Isus govori o Abrahamu da ga je vidio. U ovom kontekstu govora o obe}anjima je Isus mogao re}i "Prije negoli Abraham posta, Ja jesam". On je cijenio, kao {to smo objasnili u dijelu 3.1, da su Bo`ja obe}anja Abrahamu otkrivala plan o Isusu koji je Bog znao s po~etka svijeta. Ta namjera, koja je bila "Prije negoli Abraham posta", je bila otkrivena Abrahamu u obe}anja njemu, i sada se ispunjavala u o~ima @idova 1 stolje}a, kao {to su stajali uokrug Isusa, "rije~ (obe}anja) tijelom postade". 





4. ^esto se tvrdi da Isus aludira na Bo`anstveno Ime kad veli "Ja jesam" (Ja sam). Mi smo objasnili u Osvrtu 3 da Isus i dakako obi~ni ljudi mogu nositi Bo`je Ime, bez ovo da zna~i da su oni Sami Bog osobno. Me|utim, mo`e biti da Isus jednostavno upotrebljava sada{nje vrijeme glagola 'biti'. Taj se isti gr~ki sastav pojavljuje u Iv.9:9 nekoliko stihova kasnije. Susjedi slijepog ~ovjeka koji je bio izlije~en su pitali jedan drugoga je li to bio isti ~ovjek koji je obi~avao sedjeti i prositi: "Jedni su govorili: On je. Drugi opet: Nije nego mu je sli~an. On je sam tvrdio: Da ja sam (taj)". Zamijeti}e{ da je u A.V. rije~ "taj" u italiku. Ovo zna~i da se to ne nalazi u izvornom gr~kom tekstu, nego je dodato od prevodioce. Slijepi ~ovjek veli "Ja sam", upravo kao {to i Isus veli "Ja sam" u Iv.8:58. Ako mi ka`emo da ~injenica {to Isus veli "Ja sam" dokazuje da je on sami Bog, onda moramo zaklju~iti da je i slijepi ~ovjek bio tako|er "sami Bog". Me|utim, vrijedno je zabilje`iti da Jahve, Bo`anstveno Ime, uistinu zna~i "Ja }u biti koji }u biti" (2Moj.3:14 R.S.V.mg.) umjesto "Ja sam" (Ja jesam ).


     


Osvrt 26: Melkisedek





Mnogi su biblijski u~enici rekli srda~no 'Amen' rije~ima apostola Petra kad je pisao: "ljubljeni brat na{ Pavao... u svim poslanicama... U njima ima pone{to nerazumljivo, {to neupu}eni i nepostojani iskrivljuju, kao i ostala Pisma - sebi na propast" (2Pet.3:15,16). Ovo sigurno pristaje Pavlovu komentaru o Melkisedeku koji je zapisan u Hebrejima; on je sam priznao da ide duboko, govore}i o stvarima koje se jedino mogu shvatiti od vrlo zrelih vjernika (Heb.5:10,11,14). Prema tome nije u redu temeljiti osnovni nauk na u~enju ovakvih stihova, niti trebaju Melkisedekovi pasusi poprimiti veliku va`nost u umove onih koji jo{ uvijek u~e osnovne doktrine Pisma.





"Taj Melkisedek, kralj [alemski (Jeruzalema), sve}enik Boga Svevi{njega {to je iza{ao u susret Abrahamu koji se vra}ao s poraza kraljeva i blagoslovio ga" o kome se govori da je "bez oca, bez majke, bez rodoslovlja; on, kojemu dani nemaju po~etka ni `ivot kraja - sli~an Sinu Bo`jemu" (Heb.7:1,3). Iz ovoga je raspravljano od nekih da je Isus doslovno postojao prije svoga ro|enja, i da stoga nije imao ljudskih roditelja.





Isus je imao Oca (Boga) i majke (Mariju) i rodoslovlja (vidi Mt.1, Lk.3 i cp. Iv.7:27). 'Melkisedek' se stoga ne mo`e odnositi na njega osobno. Osim toga, Melkisedek je bio "SLI^AN Sinu Bo`jemu" (Heb.7:3); on nije bio sami Isus, ve} je imao odre|ene sli~nosti s njim koje se koriste od pisca u pou~ne namjere. "Drugi (se) sve}enik postavlja po sli~nosti s Melkisedekom", Isus (Heb.7:15), koji je bio postavljen sve}enik "po redu Melkisedekovu" (Heb.5:5,6).





Jezik u Hebrejima o Melkisedeku se jednostavno ne mo`e shvatiti doslovno. Ako Melkisedek doslovno nije imao oca i majke, onda jedina osoba koju je mogao biti jest Sami Bog; On je jedina osoba bez ikakva po~etka (1Tim.6:16; Ps.90:2). Ali je ovo zabranjeno od Heb.7:4: "promotrite kolik li je taj (~ovjek -izv. tekst)", i tako|er od ~injenice da je on bio vi|en od ljudi ({to Bog ne mo`e biti) i da je nudio `rtve Bogu. Ako je on nazvan ~ovjekom, onda je morao imati doslovne roditelje. To da je bio "bez oca, bez majke, bez rodoslovlja" mora se stoga odnositi na ~injenicu da njegovo rodoslovlje i roditelji nisu zapisani. Roditelji kraljice Estere nisu zapisani, tako je i njena pozadina opisana na sli~an na~in. Mordekaj "odgaja{e (Esteru), k}i strica njegova, jer ne ima{e oca ni matere... i po smrti oca joj i matere uze je Mardohej za k}er" (Jestira 2:7).





Knjiga Postanka obi~no naduga~ko i na{iroko uvodi porodi~nu pozadinu svih karaktera koje nam predstavlja. Ali se Melkisedek pojavljuje na sceni nenajavljen, bez zapisa o njegovih roditelja, i i{~ezava s prikaza jednakom nenadano{}u. Ipak ne mo`e biti sumnje da je bio vrijedan jako velikog po{tovanja; ~ak mu je i veliki Abraham pla}ao desetinu, i bio je blagoslovljen od njega, jasno pokazuju}i Melkisedekovu superiornost nad Abrahamom (Heb.7:2,7).





Pavao ne ~ini samo du{evnu vje`bu s Pismom. Postojao je vrlo realan problem u prvom stolje}u koji je Melkisedekov argument mogao rije{iti. @idovi su rasu|ivali:





'Vi nam kr{}ani ka`ete da ovaj Isus mo`e sada biti na{ veliki sve}enik, koji }e nuditi na{e molitve i djela Bogu. Ali sve}enik mora imati poznato rodoslovlje, koje dokazuje da je on iz levitskog plemena. I svakako, vi sami priznajete da je Isus bio iz plemena Juda (Heb.7:14). @ao nam je, ali nama je Abraham na{ vrhovni vo|a i primjer (Iv.8:33,39), i ne}emo po{tovati ovog Isusa'.











Na ~ega Pavao odgovara:





'Ali sjetite se Melkisedeka. Zapis Postanka je sastavljen kako bi pokazao da takav veliki sve}enik nije imao nikakvog rodoslovlja; a Mesija }e biti oboje kralj i sve}enik, ~ije sve}enstvo je po redu Melkisedekovu' (Heb.5:6; Ps.110:4). Abraham je bio inferioran Melkisedeku, pa trebate va{eg isticanja Abrahama da zamijenite Isusom, i prestanite ~initi pitanje rodoslovlja tako va`nim (vidi 1Tim.1:4). Ako promi{ljate o tome kako je Melkisedek vrsta Isusa (tj. detalji njegova `ivota su pokazivale k njemu), onda bi imali ve}e razumijevanje o Kristovu djelu'.





I mi bi mogli uzeti tu lekciju za nas sami.        






























































STUDIJ 7: Pitanja       





1. Navedi dva starozavjetna proro{tva o Isusu.





2. Je li Isus fizi~ki postojao prije svoga ro|enja?


  


3. U kom se smislu mo`e re}i da je Isus postojao prije svoga ro|enja?


a) Kao an|eo


b) Kao dio triniteta


c) Kao duh


d) Samo u umu i namjeri Bo`joj.





4. Koje od slijede}ih izjava su istinite o Mariji? 


a) Bila je savr{ena, bezgre{na `ena 


b) Bila je obi~na `ena


c) Bila je trudna Isusom od Svetoga Duha


d) Ona sada nudi na{e molitve Isusu.





5. Je li Isus stvorio zemlju?





6. [to podrazumijeva{ s Iv.1:1-3 "U po~etku bija{e Rije~" [to to ne zna~i?


 


7. Za{to misli{ da je va`no biti siguran o tome je li Isus postojao fizi~ki prije svoga ro|enja? 


�PAGE  �









































					   ISUSOVO PORIJEKLO  � PAGE �227�











