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ISUSOVO DJELO









































9.1 ISUSOVA POBJEDA





Prija{nji je Studij dokazao kako je Isus imao na{u ljudsku prirodu i bio je ku{an grijehu upravo kao i mi. Razlika izme|u njega i nas je ta da je on potpuno svladao grijeh; iako je imao gre{nu prirodu, uvijek je pokazivao savr{enog karaktera. ^udesnost ovoga treba nas beskona~no inspirirati u na{em sve ve}em razumijevanju toga. U Novom zavjetu se iznova isti~e Kristov savr{eni karakter:-  





-  On je bio "poput nas isku{avan svime, osim grijehom" (Heb.4:15).





-  On "ne okusi grijeha". "Grijeha nema u njemu" (2Kor.5:21 ; 1Iv.3:5).





-  "On koji grijeha ne u~ini nit mu usta prijevaru izusti{e" (1Pet.2:22).





-  "Svet, nedu`an, neokaljan, odijeljen od gre{nika" (Heb.7:26).





Zapis evan|elja pokazuje kako su njegovi bli`nji prepoznali savr{enost koja je izvirala iz njegova karaktera, pokazana u njegovih rije~i i djela. Pilatova je `ena prepoznala da je on bio "pravednik" (Mt.27:19), nezaslu`an kazne; rimski vojnik koji je gledao Kristovo dr`anje dok je visio na kri`u morao je komentirati, "Zbilja, ~ovjek ovaj bija{e pravednik" (Lk.23:47). Ranije u svom `ivotu, Isus je izazvao @idove s pitanjem: "Tko }e mi od vas dokazati grijeh" (Iv.8:46). Na ovo nije bilo odgovora.





Zbog njegova savr{ena karaktera, Isus je bio objavljenje Boga u tijelu (1Tim.3:16); on je djelovao i govorio kao {to bi radio Bog kad bi On bio ~ovjek. On je stoga bio savr{eni odraz Bo`ji - "slika Boga nevidljivoga" (Kol.1:15). Zato, nema nikakve potrebe da smrtni ljudi fizi~ki vide Boga. Kao {to je objasnio Isus, "Tko je vidio mene, vidio je i Oca. Kako ti onda ka`e{: Poka`i nam (fizi~ki) Oca?" (Iv.14:9).  


  


@ivje}i u gre{nome svijetu, napastovani grijehom same na{e naravi, te{ko je za nas shvatiti potpunost i beskrajnost Kristove duhovne nadmo}i; da ~ovjek na{e prirode mo`e potpuno otkriti Bo`ju pravednost u svom karakteru. Vjerovanje u ovo iziskuje vi{e istinske vjere nego samo prihva}anje teolo{ke ideje da je Krist bio Sami Bog: razumljivo je da su la`ni nauci triniteta i 'Kristova Bo`anstvenost' tako popularne, budu}i da su jednostavne za prihva}anje.





Zato {to je imao na{u prirodu, Krist je morao umrijeti. On je bio Adamov potomak kroz Mariju, a sva Adamova djeca moraju umrijeti (1Kor.15:22). Svi Adamovi potomci su morali umrijeti zbog njegova grijeha, bez obzira na svoju osobnu pravednost: "smrt je... kraljevala... grijehom jednoga (Adama) mnogi (su) umrli... presuda (zbog) jednoga (Adamova) grijeha posta osudom (na smrt)... neposluhom jednoga ~ovjeka mnogi (su) postali gre{nici" i stoga su morali umrijeti (Rim.5:14-19 cp. 6:23). Kao Adamova potomka, Krist 'posta' 'gre{nikom' i stoga je morao umrijeti, kao {to su svi Adamovi potomci bili klasificirani gre{nicima zaslu`ni smrti zbog grijeha njegova. Bog nije promijenio ovo na~elo, time je pogodio i Krista. "Njega koji ne okusi grijeha Bog za nas grijehom u~ini "  (2Kor.5:21).





Osim Isusa, svi Adamovi potomci zaslu`uju ovu kaznu, jer smo svi osobno sagrije{ili. Isus je morao umrijeti jer je bio na{e prirode, dijele}i prokletstvo koje je nado{lo Adamovim potomcima. Ipak, jer on osobno nije u~inio ni{ta vrijedno smrti "Bog ga uskrisi oslobodiv{i ga grozote smrti jer ne bija{e mogu}e da ona njime ovlada" (Djela 2:24). Krist je bio "postavljen Sinom Bo`jim, u snazi, po Duhu posvetitelju uskrsnu}em od mrtvih" (Rim.1:4). Tako zbog svog savr{enog karaktera, njegova "Duha posvetitelja", on bi slavno uskri{en.   





Krist nije umro na kri`u samo zato jer je bio ljudske prirode. On je voljno dao svoj savr{eni `ivot nama u dar; pokazao je svoju ljubav za nas time {to je umro "za grijehe na{e" (1Kor.15:3), znaju}i da }e nam svojom smr}u zaraditi kona~nog spasenja grijeha i smrti (Ef.5:2,25; Otk.1:5; Gal.2:20). Budu}i da je Isus bio savr{enog karaktera bio je kadar svladati ishod grijeha time {to je bio prva osoba koja je ustala od mrtvih i kojoj je dan vje~ni `ivot. Svi oni koji se izjedna~e s Kristom kroz baptizma i Kristu-nalik na~inom `ivota stoga imaju nadu sli~nog uskrsnu}a i nagrade.





U ovome le`i slavno zna~enje Kristova uskrsnu}a. To je 'ovjerovanje' da }emo biti uskri{eni i su|eni (Djela 17:31), i ako smo uistinu bili poput njega, dijeliti }emo njegovu nagradu besmrtnog `ivota, "Ta znamo (pouzdano): onaj koji je uskrisio Gospodina Isusa i nas }e s Isusom uskrisiti" (2Kor.4:14; 1Kor.6:14; Rim.6:3-5). Kao gre{nici mi zaslu`ujemo vje~nu smrt (Rim.4:6). Ipak na ra~un Kristova savr{enog `ivota, pokorne smrti i njegova uskrsnu}a, Bog nam mo`e ponuditi dar vje~noga `ivota, sasvim u skladu sa svim Njegovim principima.       





Kako bi uklonio u~inke na{ih grijeha, Bog nam "ura~unava pravednost" (Rim.4:6) kroz na{u vjeru u Njegova obe}anja o spasenju. Mi znamo da grijeh donosi smrt, stoga ako uistinu vjerujemo da }e nas Bog izbaviti nje, moramo vjerovati da }e nas On ra~unati za pravednim, premda to nismo. Krist je bio savr{en; bivanjem istinski u Kristu, Bog nas mo`e ra~unati kao da smo savr{eni, iako osobno to nismo. Krista "koji ne okusi grijeha Bog za nas grijehom u~ini da mi budemo pravednost Bo`ja u njemu" (2Kor.5: 21), tj. da budemo u Kristu baptizmom i Kristu-nalik `ivotom. Tako za one "u Kristu Isusu" on postaje "pravednost, i posve}enje, i otkupljenje" (1Kor.1:30,31); slijede}i nas stih stoga ohrabruje hvaliti Krista za velike stvari koje je postigao: "(u evan|elju) pravednost se Bo`ja... otkriva kao {to je pisano: Pravednik }e od vjere `ivjeti" (Rim.1:17). Razumijevanje ovih stvari je stoga nu`an dio poznavanja istinskog evan|elja. 





Sve ovo je omogu}eno Kristovim uskrsnu}em. On je bio "prvina" od cijele jedne `etve ljudskih bi}a koja }e biti obesmr}ena kroz njegova dostignu}a, "prvoro|eni" nove duhovne obitelji kojoj }e se dati Bo`ja priroda (Kol.1: 18 cp. Ef.3:15). Kristovo je uskrsnu}e stoga omogu}ilo Bogu ubrojiti vjernike u Kristu za pravednim, budu}i da su pokriveni njegovu pravedno{}u. Krist je bio "predan za opa~ine na{e i uskri{en radi na{eg opravdanja" (Rim.4:25), rije~ koja zna~i 'biti pravedan'.





Iziskuje svjesnu, promi{ljenu vjeru u ovim stvarima da uistinu budemo uvjereni da }emo se ra~unati od Boga kao za savr{enim. Krist nas mo`e predstaviti sudu "besprijekorne... pred svoju slavu", 'svete, bez mane i besprigovorne' (Juda v.24; Kol.1:22 cp. Ef.5:27). Dana nam gre{na priroda i stalni duhovni neuspjesi, iziskuje ~vrstu vjeru uistinu vjerovati ovo. Jednostavno dizanje ruku u 'kri`arskom skupu' ili akademski se suglasiti garnituri nauka nije povezano s ovu vrstu vjere. Ispravno razumijevanje Kristova uskrsnu}a je ono {to treba motivirati na{u vjeru: "(Bog) ga uskrisi od mrtvih... da vjera va{a i nada (u sli~na uskrsnu}a) bude u Bogu" (1Pet.1:21).





Jedino preko ispravnog baptizma u Krista mo`emo biti "u Kristu" i tako biti pokriveni njegovom pravedno{}u. Baptizmom se povezujemo s njegove smrti i uskrsnu}a (Rim.6:3-5), koje su sredstvo na{ega izbavljenja iz na{ih grijeha, preko "opravdanja", ili smatranja pravednima (Rim.4:25).





^udesne stvari koje smo razmatrali u ovom dijelu su prili~no izvan na{eg dohvata izuzev ako smo baptizirani. Baptizmom se povezujemo s Kristove krvi prolivenoj na kri`u; vjernici peru "haljine svoje i (ubijele) ih u krvi Jaganj~evoj" (Otk.7:14). Figurativno, oni su onda odjenuti u bijelu odje}u, predstavljaju}i Kristovu pravednost koja im je bila ura~unata (('dana') Otk.19:8). Mogu}e je uprljati ovu bijelu odje}u kao rezultat na{eg grijeha (Juda v.23); kad to u~inimo nakon baptizma, moramo iznova upotrijebiti Kristovu krv oprati ih ~iste s molbama Bogu za oprost preko Krista.   





Slijedi da nakon baptizma jo{ uvijek se trebamo naprezati ostati u blagoslovljenom stanju u kojem smo tada u{li. Postoji potreba za redovna, dnevna samoispitivanja od nekoliko minuta svakoga dana, sa stalnom molitvom i tra`enjem oprosta. ^ine}i ovo mi }emo uvijek biti ponizno uvjereni da, s obzirom na na{u pokrivenost sa Kristovu pravedno{}u, mi }emo uistinu biti u Bo`jem Kraljevstvu. Mi moramo raditi na tome da budemo na|eni u obitavanju u Krista u dan na{e smrti ili za Kristova povratka, "ne (na{om) pravedno{}u... nego pravedno{}u po vjeri u Krista, onom od Boga, na vjeri utemeljenoj" (Fil.3:9).





Ponavljano isticanje o vjeri  koja ishodi danom pravedno{}u, pokazuje da nijednim na~inom ne mo`emo zaraditi spasenje na{im djelima; spasenje je po milosti: "Ta milo{}u ste spa{eni po vjeri! I to ne po sebi! Bo`ji je to dar! Ne po djelima" (Ef.2:8,9). Kao {to su opravdanje i pravednost 'dari' (Rim.5:17), tako, isto, je i spasenje. Na{a pobuda ikakvom radu kr{}anske slu`be stoga treba biti iz zahvalnosti zbog onoga {to je Bog u~inio za nas - ra~unaju}i nas pravedne preko Krista, i time daju}i nam put k spasenju. Kobno je razmi{ljati ako ~inimo djela da }emo onda biti spa{eni. Mi jednostavno ne}emo uspjeti ste}i spasenje ako razmi{ljamo ovako; to je dar  kojeg ne mo`emo zaraditi, jedino s ljubavlju se odazvati u dubokoj zahvalnosti, koja }e se odraziti u na{a djela. Istinska vjera stvara djela kao jedan neizbje`ni nusprodukt (Jak.2:17).


 


9.2 ISUSOVA KRV





^esta je izjava u Novom zavjetu da je na{e opravdanje i spasenje kroz Kristovu krv (pr. 1Iv.1:7; Otk.5:9; 12:11; Rim.5:9). Da shvatimo zna~enje Kristove krvi, mi moramo shvatiti da je biblijsko na~elo to da "je du{a svakoga tijela krv njegova, to mu je du{a" (3Moj.17:14). Bez krvi tijelo ne mo`e `ivjeti; stoga ona simbolizira `ivot. Ovo obja{njava sklonost Kristovih rije~i, "ako ne jedete tijela Sina ^ovje~jega i ne pijete krvi njegove, nemate `ivota u sebi" (Iv.6:53).





Grijeh ishodi smr}u (Rim.6:23), tj. prolijevanju krvi, koja nosi `ivot. Iz ovog se razloga od Izraelaca o~ekivalo prolijevanja krvi svaki puta ~im bi grije{ili, da se podsjete da grijeh ishodi smr}u. "I gotovo se sve po zakonu ~isti krvlju i bez prolijevanja krvi nema opro{tenja" (grijeha -Heb.9:22). Zato, Adamovo i Evino pokrivanje sebe smokvinim li{}em je bilo neprihvatljivo; umjesto toga Bog je ubio janjeta da opskrbi ko`u za pokrivanje njihova grijeha (1Moj.3:7,21). Sli~no, Abeljova `rtva `ivotinje je bila radije prihva}ena nego Kainova ponuda povr}em, jer je on cijenio ovo na~elo da bez prolijevanja krvi ne mo`e biti nikakvog oprosta i prihvatljivog pristupa Bogu (1Moj.4:3-5). 





Ovi doga|aji pokazuju prema vrhovnu va`nost Kristove krvi. Ovo je bilo osobito nagovje{}eno doga|ajima za blagdana pashe, kad su Bo`ji ljudi morali po{kropiti pragove svojih vrata krvlju janjeta kako bi se spasili smrti. Ova je krv pokazivala prema onoj Isusovoj, s kojom se mi moramo pokriti. Prije Kristova vremena @idovi su morali nuditi `ivotinjske `rtve za svoje grijehe, suglasno Bo`jem zakonu Mojsiju. Me|utim, ovo prolijevanje `ivotinjske krvi je bilo samo zbog pou~nih namjera. Grijeh se ka`njava smr}u (Rim.6:23); nije bilo mogu}e da jedno ljudsko bi}e mo`e ubiti `ivotinju u zamjenu za vlastitu smrt ili kao istinskog predstavnika sebe. @ivotinju koju je on nudio nije mogla cijeniti ispravnog od pogre{nog; nije ga u potpunosti predstavljala: "Jer krv bikova i jaraca nikako ne mo`e odniijeti grijeha" (Heb.10:4).         





Stoga se postavlja pitanje, Za{to su @idovi morali `rtvovati `ivotinje kad su grije{ili? Pavao sa`ima razli~ite odgovore ovom pitanju u Gal.3:24: "Tako nam je Zakon bio nadzirateljem sve do Krista". @ivotinje koje su ubijale za ponudu za grijeh morale su biti besprijekorne - bez mane (1Moj.12:5; 3Moj.1:3,10 itd.). Ovo je pokazivalo prema Kristu, "Jaganjca nevina i bez mane" (1Pet.1:19). Krv tih `ivotinja je stoga  predstavljala onu od Krista. Bile su prihva}ane za `rtve zbog grijeha samo dotle dok su pokazivale prema Kristovu savr{enu `rtvu, koju je Bog znao da }e on u~initi. Na ra~un ovog, Bog je mogao oprostiti grijehe Njegovih ljudi koji su `ivjeli prije Krista. Njegova je smrt bila "za otkupljenje prekr{aja (na~injenih) iz starog Saveza" (Heb.9:15), tj. Mojsijeva zakona (Heb.8:5-9). Sve `rtve ponu|ene pod zakonu pokazivale su prema Kristu, savr{enoj ponudi za grijeh, koji "grijeh dokine `rtvom svojom" (Heb.9:26; 13:11,12; Rim.8:3 (N.I.V.) cp. 2Kor.5:21). 





Mi smo objasnili u dijelu 7.3 kako je cijeli Stari zavjet, osobito Mojsijev zakon, pokazivao prema Kristu. Pod tim zakonu na~in pristupanja Bogu je bio preko velika sve}enika; on je bio posrednik izme|u Boga i ljudi pod starom Savezu kao {to je Krist sada pod novom Savezu (Heb.9:15). "Zakon doista postavi za velike sve}enike ljude podlo`ne slabosti, a rije~ zakletve... Sina zauvijek usavr{ena" (Heb.7:28). Budu}i da su oni sami gre{nici, ovi ljudi nisu bili u stanju ste}i istinski oprost za ljude. @ivotinje koje su `rtvovale za grijeh nisu istinski predstavljale gre{nike. Ono {to se tra`ilo je bilo savr{eno ljudsko bi}e, koje je u svakom pogledu predstavljalo gre{na ~ovjeka, koje bi u~inilo prihvatljivu `rtvu za grijeh od koju bi se ljudi okoristili putem povezivanja sebe s tom `rtvom. Sli~no tome, bio je potreban savr{eni Veliki Sve}enik koji je mogao suosje}ati s gre{nim ljudima za kojih je posredovao, bivaju}i ku{an upravo kao i oni (Heb.2:14-18).





Isus savr{eno pristaje ovom zahtjevu- "Takav nam Veliki sve}enik i bija{e potreban - svet, nedu`an, neokaljan" (Heb.7:26). On ne treba stalno `rtvovati za svoje vlastite grijehe, niti je vi{e podlo`an smrti  (Heb.7: 23,27). U svjetlu ovome, Pismo komentira o Kristu kao o na{em sve}eniku: "Zato i mo`e do kraja spasavati one koji po njemu pristupaju k Bogu - uvijek `iv da se za njih zauzima" (Heb.7:25). Budu}i da je imao ljudsku prirodu, Krist, kao na{ uzorni Veliki Sve}enik, "mo`e primjereno suosje}ati s onima koji su u neznanju i zabludi; jer je i  (on) sam (bio) zaogrnut slabo{}u" (Heb.5:2). Ovo nas vra}a izjavi koja se ti~e Krista, "i sam on tako" je sudjelovao u na{oj prirodi (Heb.2:14).





Kao {to su `idovski velikosve}enici posredovali Bo`jem narodu, Izraela, tako je i Krist Sve}enik samo duhovnom Izraelu - oni koji su baptizirani u Krista, razumjev{i istinskog evan|elja. On je Veliki Sve}enik "nad ku}om Bo`jom" (Heb.10:21), koja je sastavljena od onih koji su iznova ro|eni baptizmom (1Pet.2:2-5), koji imaju istinsku nadu evan|elja (Heb.3:6). Uvi|anje ~udesnih prednosti Kristova sve}enstva treba nas stoga ohrabriti za baptizam u njega; bez ovoga, on ne mo`e posredovati za nas.  





Baptizirani u Krista, mi trebamo nestrpljivo ~initi punu korist iz Kristova sve}enstva; dakako, mi imamo odre|ene odgovornosti s obzirom na ono s ~ime se moramo nositi. "Po njemu dakle neprestano prinosimo Bogu `rtvu hvalbenu" (Heb.13:15). Bo`ji plan snabdjevanja Krista za na{a sve}enika je bilo zbog toga da Ga mi hvalimo. Heb.10:21-25 lista broj odgovornosti koje imamo na ra~un toga {to je Krist na{ Veliki Sve}enik: "imamo i Velikog sve}enika nad ku}om Bo`jom.





1. Pristupajmo stoga (Bogu) s istinitim srcem u punini vjere, srdaca {kropljenjem o~i{}enih od zle savjesti i tijela oprana ~istom vodom". Razumijevanje Kristova sve}enstva zna~i da moramo biti baptizirani u njega ("tijela oprana"), i ne trebamo nikad dopustiti razvoj zle savjesti u na{ih umova. Ako vjerujemo Kristovu iskupljenju, mi smo na~injeni jedan s Bogom ('I-(Z)-SKUPA') kroz njegovu `rtvu.





2. "^uvajmo nepokolebljivu vjeru". Ne trebamo odstupiti od istinskih nauka koji su uzrokovale na{e razumijevanje Kristova sve}enstva.





3. "I pazimo jedni na druge da se poti~emo na ljubav... te ne propu{tamo svojih sastanaka". Trebamo se s ljubavlju vezivati s drugima koji uvi|aju i imaju korist od Kristova sve}enstva; naro~ito skupljanjem za zajedni~ku slu`bu, s kojom se spomenimo Kristove `rtve (vidi dio 11.3.5).





Razumijevanje ovih stvari nas treba ispuniti poniznim uvjerenjem da }emo doista do}i do spasenja, ako smo baptizirani i obitavamo u Kristu: "Pristupajmo dakle smjelo Prijestolju milosti da primimo milosr|e i milost na|emo za pomo} u pravi ~as" (Heb.4:16).





9.3 PONUDA ZA NAS I ZA SEBE





@idovski velikosve~enik je morao prvo u~initi ponudu za vlastite grijehe, zatim za one od naroda (Heb.5:1-3). Kristova je `rtva imala ovu istu obostranu strukturu. Premda on osobno nije imao nikakvih grijeha, Isus je jo{ uvijek bio ljudske prirode, i trebao je spasenje od smrti. Ovo spasenje je bilo snabdjeno Bogom na ra~un Kristove vlastite `rtve; tako je Isus umro za oboje da zaradi vlastitog spasenja, i tako|er da nam omogu}i na{e. Mnogi pasusi govore o ovome.





Ovaj dio je popis stihova koji dokazuju da je Kristova `rtva bila zbog njegovu vlastitu korist kao i za na{u. Dulji je nego {to treba da se doka`e poenta; ali osje}am da je ova tema bitna za shva}anje ako se Gospodnja ljudskost ho}e ispravno razumjeti. Na koncu ~itanja ove knjige mo`e{ u nekoj budu}oj etapi htjeti razmi{ljati o ovim stvarima na jednoj ve}oj razini, i stoga je sav ovaj materijal uklju~en.





- Veliki sve}enik "mora i za narod i za sebe prinositi okajnice... Tako i Krist" je ispunio vrstu Mojsijevog Velikosve}enika u ovom pogledu (Heb.5:3,5). Gr~ko "mora" odre|eno zna~i imati nov~anog duga - govore}i da je na{ Gospodin otkupio svoje vlastito spasenje. Obzirom na svoju ljudskost on je to morao u~initi (Heb.5:3). Ovo ne zna~i da je on imao nekakve osobne grijehe koje je trebao platiti. Ova poenta ne mo`e biti previ{e istaknuta. Mi smo bili izbavljeni krvlju njegova `rtvovanja - tako|er i on sam.





- Krist nije trebao "kao oni veliki sve}enici danomice prinosi(ti) `rtve najprije za svoje grijehe, a onda za grijehe naroda. To on u~ini jednom" (Heb.7:27). Nema nikakve sumnje da Pavao isti~e sli~nost izme|u sve}eni~ke dvojne ponude i one Kristove. On to ~ini opet u Heb.9:7 (cp. v. 12,25). Kontrast je u tome da je Krist to u~inio jednom, ali veliki sve}enik godi{nje. Ako je kontrast bio da je Krist samo ponudio za ljude, onda bi to bilo istaknuto. Zamijeti da je Kristova `rtva bila za njegove vlastite "grijehe", koje su odvojene od ljudskih - njegovi "grijesi" nisu bili na{i koje je nosio, jer je u modelu on na~inio zasebnu ponudu za nas. Budu}i da je Isus imao savr{enog, bezgre{nog karaktera, "grijehe" su ovdje drugi na~in opisivanja gre{ne ljudske prirode. Metonimijom, o uzroku (gre{ne prirode) se govori kao o rezultatu. Ali ipak treba se ista}i da je na{ Gospodin bio savr{en, i ne mo`e se osuditi za grijeh.    





- Bog "po krvi vje~noga Saveza od mrtvih izvede velikoga Pastira... Gospodina na{ega Isusa" (Heb.13:20), tj. njegove vlastite krvi. Tako je na{ Gospodin bio oboje pastir i zaklana ovca, time {to je samoga sebe odveo na klanje, i kroz njegovu krv Bog ga uskrisi; na isti na~in je bio oboje ponuda i sve}enik.





- A.V. margin Zah.9:9 savr{eno pristaje: "kralj tvoj (Isus) ide k tebi, pravedan je i spa{ava se (A.V. 'ima spasenje')". Ova dva mogu}a prijevoda sugeriraju da spa{avaju}i sebe na{ nam je Gospodin donio spasenje. @rtvom na kri`u, Isus je otplatio za svoju vlastitu prirodu kako bi postigao na{e izbavljenje. Nije mudro razmi{ljati o njegovoj smrti izvan konteksta njezine svrhe - na{eg spasenja.





- Mora se cijeniti da sve preporuke o prolijevanja krvi kroz `ivotinjske `rtve pod zakonu su relevantna na neki na~in za Kristovu `rtvu. Oltar, simbol Krista, je bio ~i{}en jednom godi{nje krvlju (2Moj.30:10), pokazuju}i kako je Krist posvetio sebe svojom vlastitom ponudom. Uistinu je cijeli [ator predstavljao Krista, i morao je biti ~i{}en krvlju (Heb.9:23). Fizi~ki namje{taj [atora nije u~inio nikakav grijeh, ipak je trebao o~i{}enje zbog same povezanosti s grijehom. Pa tako i s na{im Gospodinu. Sam Veliki Sve}enik je morao po~eti svoju slu`bu po{kropljen krvlju, i Kristu je tako|er bila potrebna njegova vlastita `rtva kako bi zapo~eo svoju slu`bu za nas na nebu (3Moj.8:23).





Da je Isus otplatio za sebe ne zna~i da je on osobno bio gre{an. Ponu|ivanje osobne ponude za grijeh ne implicira uvijek da je ponu|iva~ sagrije{io (pr. u 3Moj.12 `ena je morala to u~initi nakon poro|aja).





9.4 ISUS KAO NA[ PREDSTAVNIK                                     





Mi smo vidjeli da `ivotinjske `rtve nisu u potpunosti predstavljale gre{ne ljudi. Isus je bio na{ predstavnik, u svakom pogledu "bra}i sli~an" (Heb.2:17). "Svakome na korist {to je on smrt okusio" (Heb.2:9). Kad mi u~inimo grijeh - pr. se naljutimo - Bog nam mo`e "u Kristu... oprostiti" (Ef.4:32). Ovo je stoga {to nas mo`e Bog uporediti s Kristom, ~ovjeka poput nas ku{an grijehu - pr. da se naljuti - ali koji je svladao svaku ku{nju. Stoga nam Bog mo`e oprostiti na{ grijeh - ljutnju - na ra~un na{eg obitavanja u Krista, pokriveni njegovom pravedno{}u. To da je Krist na{ predstavnik je stoga sredstvo po koje nam Bog mo`e pokazati Svoju milost, dok i dalje mo`e ~uvati Svoja vlastita pravedna na~ela.





Ako je Isus bio Bog umjesto isklju~ivo ljudske prirode, on nije mogao biti na{ predstavnik. Ovo je jo{ jedan primjer o tome gdje jedna pogre{na ideja vodi drugoj. Zbog toga, teolozi su razvili mnogo kompleksnih na~ina  obja{njavanja Kristove smrti. Narodno gledi{te otpadni~kog kr{}anstva je to da su ~ovjeka njegovi grijesi zadu`ili Bogu koje on sam nije mogao platiti. Krist je onda namirio dug svakog pojedinog vjernika svojom krvlju prolivenoj na kri`u. Mnogi propovjednici u evan|eoskih dvorana su to izrazila ovako: "Bilo je to kao kad bi svi mi bili postrojeni uza zid, |avo tek da nas ustrijelji. Isus onda jurnu; |avo je ustrijeljio njega umjesto nas, pa tako smo sada mi slobodni."





Ove razra|ene teorije su bez ikakve ~vrste biblijske podr{ke. Postoji o~ito proturje~je ako je Krist umro umjesto nas, onda ne trebamo umirati. Po{to jo{ uvijek imamo ljudsku prirodu, jo{ uvijek moramo umirati; spasenje grijeha i smrti }e se kona~no otkriti kod suda (kad nam se udijeli besmrtnost). Mi nismo ovo primili u vrijeme Kristove smrti. Kristova je smrt uni{tila |avola (Heb.2:14) umjesto da je |avo uni{tio njega.





Biblija nau~ava da je spasenje mogu}e kroz Kristovu smrt I uskrsnu}e, ne samo njegove smrti. Krist "je umro za nas" jednom. Teorija zamjene bi zna~ila da je on morao umrijeti za svakog od nas osobno.





Ako je Krist otplatio dug svojom krvlju, na{e izbavljenje postaje ne{to {to mo`emo s pravom o~ekivati. ^injenica da je spasenje dar, uzrokovan od Bo`je milosti i pra{tanja, se gubi iz vida ako shvatimo Kristovu `rtvu kao otplatu duga. Tako|er proizlazi da se jedan srdit Bog umirio jednom ~im je vidio fizi~ku Isusovu krv. Ipak ono {to Bog vidi kad se pokajamo jest Svoga Sina kao na{a predstavnika, koga te`imo opona{ati, umjesto povezivanja s Kristove krvi kao talismanom. Mnoge 'kr{}anske' himne i pjesme sadr`e nevjerojatnu koli~inu la`na nauka u ovoj oblasti. Ve}inu la`nog nauka se ububnjava u ljudske umove glazbom, umjesto razboritom, biblijskom podukom. Mi moramo uvijek biti na oprezu od ove vrste pranja-mozga. 





Tragi~no, jednostavne rije~i "Krist za nas umrije" (Rim.5:8) su napadno pogre{no shva}ene sa zna~enjem da je Krist umro umjesto nas. Ima brojnih povezivanja izme|u Rim.5 i 1Kor.15 (pr. v.12=1Kor.15:21; v.17=1Kor.15:22). "Krist za nas umrije" (Rim.5:8) pristaje s "Krist umrije za grijehe na{e" (1Kor.15:3). Njegova je smrt bila zato da se na~ini put kojim mo`emo ste}i oprost na{ih grijeha; u ovom je smislu "Krist za nas" umro. Rije~ "za" ne zna~i nu`no 'umjesto'; Krist je umro "za na{e grijehe", ne 'umjesto' njih. Zbog toga, Krist mo`e "da se za (nas) zauzima" (Heb.7:25) - ne 'umjesto nas'. Niti "za" zna~i 'umjesto' u Heb.10:12 i Gal.1:4.





9.5 ISUS I MOJSIJEV ZAKON





Isus je bio savr{ena `rtva za grijeh i idealni Veliki Sve}enik koji je ustinu mogao ste}i spasenje za nas, stari je sistem `ivotinjskih `rtvovanja i velikih sve}enika okon~an nakon njegove smrti (Heb.10:5-14). "Doista, kad se mijenja sve}eni{tvo (s Levite na Krista), nu`no se mijenja i Zakon" (Heb.7:12). Krist je postao "sve}enikom ne po Zakonu tjelesne uredbe (tj. samo potomak Levita je mogao biti sve}enikom), nego snagom neuni{tiva `ivota", koji mu je dan s obzirom na njegovu savr{enu `rtvu (Heb.7:16 N.I.V.). Zbog toga, "Dokida se dakle prija{nja uredba (tj. Mojsijev zakon) zbog njezine nemo}i i beskorisnosti - jer Zakon nije ni{ta priveo k savr{enstvu - a uvodi se bolja nada" kroz Krista (Heb.7:18,19).





Iz ovoga je jasno da je Mojsijev zakon bio ukinut Kristovom `rtvom. Uzdati se u ljudsko sve}enstvo ili jo{ uvijek nuditi `rtvovane `ivotinje zna~i da ne prihva}amo potpunost Kristove pobjede. Takva vjerovanja zna~e da ne prihva}amo Kristovu `rtvu za potpuno uspje{nu, i da osje}amo da su nu`na djela kako bi uzrokovali na{e opravdanje, umjesto vjere u samoga Krista. "A da se pred Bogom nitko ne opravdava Zakonom... jer: Pravednik }e od vjere `ivjeti" (Gal.3:11 cp. Av.2:4). Na{ vlastiti ~eli~no-volnji napor da budemo pokorni Bo`jim zakonima ne}e nam donijeti opravdanja; svakako svaki je ~itatelj ovih rije~i ve} prekr{io te zakone.





Ako }emo se dr`ati zakona Mojsijeva, moramo poku{ati paziti ga cijela. Nepokornost samo jednom njegovu dijelu zna~i da su oni koji su pod njim osu|eni: "Doista, koji su god od djela (tj. oslanjaju se) Zakona, pod prokletstvom su. Ta pisano je: Proklet tko se god ne dr`i i tko ne vr{i svega {to je napisano u Knjizi Zakona" (Gal.3:10).





Slabost na{e ljudske prirode je da nalazimo za nemogu}e u potpunosti ~uvati Mojsijeva zakona, ali s obzirom na Kristovu potpunu pokornost njemu, mi smo oslobo|eni bilo kakve obaveze dr`ati ga. Na{e spasenje se duguje Bo`jemu daru kroz Krista, vi{e nego na{emu osobnom djelovanju u pokornosti. "Uistinu, {to je bilo nemogu}e Zakonu, jer je zbog tijela onemo}ao, Bog je u~inio: poslav{i Sina svoga u obli~ju gre{noga tijela i s obzirom na grijeh (tj. ponudu za grijeh, vidi N.I.V.), osudi grijeha u tijelu" (Rim.8:3). Tako "Krist nas otkupi od prokletstva Zakona, postav{i za nas prokletstvom" (Gal.3:13).





Zbog toga, se od nas vi{e ne tra`i da dr`imo bilo koji dio Mojsijeva zakona. Mi smo vidjeli u Studij 3.4 da je novi Savez u Kristu zamijenio starog Saveza Mojsijeva zakona (Heb.8:13). Svojom je smr}u, Krist "izbrisao zadu`nicu koja propisima bija{e protiv nas, protivila nam se (na{a nesposobnost da u potpunosti ~uvamo zakon). Nju on ukloni pribiv{i je na kri`. Neka vas dakle nitko ne sudi po jelu ili po pi}u (ponude), po blagdanima, mla|acima ili subotama. To je sjena onoga {to dolazi, a zbiljnost jest - tijelo Kristovo" (Kol.2:14-17). Ovo je prili~no jasno - poradi Kristove smrti na kri`u, Zakon je 'uklonjen' pa tako se trebamo opirati bilo kakvom pritisku na nas da ~uvamo dijelove toga, pr. praznike i subotu. Kao i ostatak Zakona, svrha ovih stvari je bila da poka`u prema Kristu. Nakon njegove smrti, njihov je simboli~ni zna~aj bio ispunjen, i stoga vi{e nije imalo potrebe paziti ih.





Rana je kr{}anska crkva 1 stolje}a bila pod stalnom pritisku pravoslavnih @idova da dr`i dijelove Zakona. Kroz cijeli Novi zavjet ponavljaju se upozorenja da se pru`a otpor ovim sugestijama. U lice svemu ovome, neobi~no je to da danas ima nekoliko denominacija koje zagovaraju djelomi~nu pokornost Zakonu. Mi smo ranije pokazali da bilo kakav poku{aj stjecanja spasenja iz pokornosti Zakonu mora imati za cilj ~uvanje cijeloga Zakona, u protivnu smo automatski osu|eni zbog nepokornosti njemu (Gal.3:10).    





Postoji element unutar ljudske naravi koji je sklon ideji o opravdanju djelima; mi `elimo osje}ati da ~inimo ne{to k na{em spasenju. Zbog toga, prinudno ubiranje desetine, no{enje raspela, citiranje datih molitva, moliti se u odre|enu pozu itd. su sve popularni dijelovi ve}inu religija, kr{}anske i ina~e. Spasenje vjerom u Krista samo po sebe je nauk skoro jedinstven istinskom biblijski temeljenom kr{}anstvu.





Upozorenja protiv ~uvanja bilo kog dijela Mojsijeva zakona za postizanje spasenja, nalaze se kroz cijelog Novog zavjeta. Neki su nau~avali da se kr{}ani trebaju obrezivati suglasno Mojsijevom zakonu, "i dr`ati zakon". Jakov je izravno osudio ovu ideju u korist istinskih vjernika: "bez na{ega naloga" (Djela 15:24). Petar je opisao one koji nau~avaju potrebu za pokornost Zakonu kao da stavljaju "u~enicima na vrat jaram kojega ni oci na{i ni mi nismo mogli nositi? Vjerujemo, naprotiv: po milosti smo Gospodina Isusa (nasuprot njihovim djelima pokornosti zakonu) spa{eni, ba{ kao i oni" (Djela 15:10,11). Pod nadahnu}em, Pavao je jednako govorio, nagla{avaju}i istu poentu s vremena na vrijeme: "~ovjek se ne opravdava po djelima Zakona, nego vjerom u Isusa Krista... da se opravdamo po vjeri u Krista, a ne po djelima Zakona jer se po djelima Zakona nitko ne}e opravdati... nitko (se) ne opravdava Zakonom... po (Kristu) se tko god vjeruje, opravdava od svega od ~ega se po Mojsijevu Zakonu niste mogli opravdati" (Gal.2:16; 3:11; Djela 13:39).  





Siguran znak odmetni{tva narodnoga kr{}anstva je taj da mnoge njihove prakse su temeljene na elementima Mojsijeva zakona - usprkos jasnog i napornog nau~avanja razmatranog gore da kr{}ani ne trebaju paziti ovaj Zakon, budu}i da je ukinut od Krista. Mi }emo sad razmatrati o~iglednije na~ine u kojih je Mojsijev zakon temelj dana{nje 'kr{}anske' prakse:-


  


SVE]ENICI 





Katoli~ka i anglikanska crkva napadno koriste jedan sistem ljudskoga sve}enstva. Rimokatolici vide papu kao njihov ekvivalent `idovskog velikosve}enika. Samo "jedan je i posrednik izme|u Boga i ljudi, ~ovjek - Krist Isus" (1Tim.2:5). Stoga je nemogu}e, da papa ili sve}enici mogu biti na{i posrednici kao {to su to bili sve}enici pod starom Savezu. Krist je sada na{ Veliki Sve}enik na nebu, nude}i na{e molitve Bogu.





Ne postoji apsolutno nikakav biblijski dokaz da je autoritet posjedovan od Duhovno-darovanih starje{ina prvoga stolje}a - pr. Petra - prenijet uzastopnim nara{tajima ili osobito na papu. ^ak kad bi se i dopustila ova mogu}nost, nema nikakva na~ina o dokazivanju da su papa i sve}enici osobno oni na koje je pao duhovni pla{t starje{ina prvoga stolje}a.





Po{to su Duhovni dari povu~eni, svi vjernici imaju podjednaki pristup Duhovnoj-Rije~i u Bibliji (vidi Studije 2.2 i 2.4). Svi su oni stoga bra}a, i nitko nema duhovno uzvi{eniji polo`aj od drugog. Svakako, svi  istinski vjernici su ~lanovi novog jednog sve}enstva zbog njihova baptizma u Krista, u smislu da oni izla`u svjetlo Bo`je u mra~nom svijetu (1Pet.2:9). Oni }e stoga postati kraljevi - sve}enici Kraljevstva, kad se ono uredi na zemlji o Kristova povratka (Otk.5:10).





Katoli~ka praksa nazivanja svojih sve}enika 'o~e' ('papa' tako|er zna~i 'otac') je u izravnu protuslovnost s Kristove jasne rije~i, "ocem ne zovite nikoga na zemlji jer jedan je Otac va{ - onaj na nebesima" (Mt.23:9). Dakako, Isus je upozorio protiv dodjeljivanja bilo kom bli`njem vrstu duhovnog ugleda koji je zahtjevan od dana{njih sve}enika: "Vi pak ne dajte se zvati Rabbi jer jedan je u~itelj va{, a svi ste vi bra}a" (Mt.23:8).





Kitnjastu odje}u koju nose sve}enici, biskupi i drugi duhovnici ima svoje osnove u naro~ita odijela koja su nosili Mojsijevi sve}enici i prvosve}enik. Ova je odje}a pokazivala prema savr{enom karakteru Krista, i kao i sa cijelim Zakonom, njezina je svrha sada bila ispunjena. Uistinu je srceparaju}e, da se odje}a koja je bila predvi|ena za veli~anje Kristove slave, sada koristi za promaknu}e slave ljudi koji je nose - od kojih neki priznaju da ne prihva}aju Kristova uskrsnu}a ili ~ak i samo postojanje Boga.





Katoli~ka ideja da je Marija jedan sve}enik je stra{no pogre{na. Na{i zahtjevi su u KRISTOVU imenu, ne u Marijinu (Iv.14:13,14; 15:16; 16:23-26). Krist je na{ jedini Veliki Sve}enik, ne Marija. Isus je ukorio Mariju kada ga je poku{ala natjerati da u~ini ne{to za druge (Iv.2:2-4). Bog, ne Marija, dovodi ljude Kristu (Iv.6:44).





 DESETINA 





Ovo je, tako|er, bio dio Mojsijeva zakona (4Moj.18:21), po kojem su @idovi morali darovati desetinu svojih dobara sve}eni~kom plemenu Levita. Budu}i da sada nema nikakvog ljudskog sve}enstva, ne mo`e vi{e biti obvezatno pla}anje desetine bilo kojim crkovnim starje{inama. I opet je, jedna la`na ideja (u ovom slu~aju o sve}enicima) odvela do druge (tj. desetine). Samom Bog ne trebaju na{e ponude, budu}i da sve pripada Njemu (Ps.50:8-13). Mi samo vra}amo Bogu ono {to nam je On dao (1Dnev.29:14). Nemogu}e je za nas ste}i spasenja kao ishod na{ih materijalnih ponuda, pr. u obliku novca. U zahvalnost Bo`jem velikom daru nama, mi ne trebamo samo ponuditi desetinu na{eg novca, nego ~itav na{ `ivot. Pavao je postavio primjer u ovome, uistinu ~ine}i ono {to je propovijedao: "prika`ite svoja tijela za `rtvu `ivu, svetu, Bogu milu - kao svoje duhovno bogoslu`je" (Rim.12:1).


        


MESO


    


@idovski je Zakon klasificirao odre|ena mesa za ne~ista - praksa prihva}ena od nekih denominacija danas, posebno u pogledu svinjskog mesa. Zbog Kristova uklanjanja Zakona na kri`u, "Neka vas dakle nitko ne sudi po jelu ili po pi}u" (Kol.2:14-16). Tako Mojsijeve zapovijedi o ovim stvarima su ukinute, budu}i da je Krist sada do{ao. On je bio taj na koga su '~ista' jela pokazivala.





Isus je jasno objasnio da ni{ta {to ~ovjek jede ne mo`e ga duhovno one~istiti; ono {to izlazi iz srca to ~ini (Mk.7:15-23). "Rekav{i ovo, Isus je deklarirao sva jela za '~ista'" (Mk.7:19 N.I.V.). Petar je bio nau~en istoj lekciji (Djela 10:14,15), kao i Pavao: "Znam i uvjeren sam u Gospodinu: ni{ta samo od sebe nije ne~isto" (Rim.14:14). Ranije je, Pavao mislio da je odbijanje odre|ena mesa bio znak duhovne slabosti (Rim.14:2). Na{ stav o mesu "nas ne privodi (Bogu)" (1Kor.8:8). Najinkriminiraju}e od svega je upozorenje da }e kr{}anski apostati nau~iti ljude, "uzdr`avati se od jela {to ih je Bog stvorio da ih sa zahvalno{}u uzimaju oni koji vjeruju i znaju istinu" (1Tim.4:3).


   


9.6 SUBOTA


  


Jedan od najrasprostranjenijih kontinuiteta izme|u sada{njih 'kr{}anskih' praksa i Mojsijeva zakona je vi|en u ideji da moramo ~uvati subotu. Neke grupe tvrde da trebamo dr`ati `idovsku subotu to~no po opisu Zakona; mnogi drugi osje}aju da kr{}ani trebaju imati odre|enog dana u tjednu u kojem }e bogoslu`iti, kojeg oni ~esto definiraju kao nedjelju. Prva stvar za razja{njavanje je ta da je subota bila posljednji dan u tjednu, kad je Bog otpo~inuo nakon {est dana stvaranja (2Moj.20:10,11). Kako je nedjelja prvi dan tjedna, bilo bi neispravno dr`ati ovaj dan kao subotu. Subota je bila odre|eni "znak izme|u mene (Boga) i njih (Izraela) da bi znali da sam ja Gospod koji ih posve}ujem" (Jez.20:12). Kao takva, nikada nije bila predvi|ena za obvezatna ne@idovima.





Mi smo vidjeli da Kristovom smr}u na kri`u, Mojsijev je zakon bio ukinut, pa tako sada nema nikakve potrebe paziti subotu ili, dakako, bilo koji blagdan, pr. dan Kristove smrti (Kol.2:14-17). Rani kr{}ani koji su se vratili dr`anju dijelova Mojsijeva zakona, pr. subote, su opisani od Pavla kao da se vra}aju "k nemo}nim i bijednim po~elima i opet im, ponovno, ho}ete robovati? Dane pomno opslu`ujete (pr. subotu), i mjesece, i vremena, i godine (tj. `idovskih blagdana)! Sve se bojim za vas! Da se mo`da nisam uzalud trudio oko vas!" (Gal.4:9-11). Ovakva je ozbiljnost poku{aja ~uvanja subote kao sredstvo za spasenje. Jasno je da je  ~uvanje subote neva`no za spasenje: "jedan razlikuje dan od dana (tj. u duhovnom zna~enju), a drugi dr`i da su sve dane jednaki: svaki da bude uvjeren za svoju misao. Koji razlikuje dane, Gospodu razlikuje; i koji ne razlikuje dana, Gospodu ne razlikuje" (Rim.14:5,6 (Karad`i})).





Zbog toga, razumljivo je to da mi ne ~itamo o ranim kr{}anima da dr`e subotu. U stvari, zapisano je da su se oni sastajali u "prvi dan tjedna", tj. nedjeljom: "U prvi dan tjedna, kad se sabrasmo (u~enici) lomiti kruh" (Djela 20:7). Da je to bila rasprostranjena praksa je ukazano iz Pavlova savjetovanja vjernicima u Korintu da sabiru milodara "prvog dana u tjednu" (1Kor.16:2), tj. u njihove redovne sastanke toga dana. Svi vjernici su opisani kao da su sve}enici (1Pet.2:9) - koji su bili oslobo|eni od ~uvanja subote (Mt.12:5).





Ako }emo dr`ati subotu, moramo ~initi to ispravno; mi smo ranije pokazali da je kobno dr`ati Mojsijeva zakona djelomi~no, jer }e ovo ishoditi na{om osudom (Gal.3:10; Jak.2:10). Spasenje je kroz ~uvanju Kristova zakona umjesto Mojsijeva. Izraelu nije bilo dozvoljeno bilo {to raditi subotom: "ko bi radio u taj dan, da se pogubi". Njima je tako|er bilo zapovjedano: "Vatre ne lo`ite po stanovima svojim u dan subotni", i stoga im je bilo zabranjeno spremanja hrane toga dana (2Moj.35:2,3; 16:23). Jedan ~ovjek koji je skupljao drva subotom, vjerojatno da potpali vatru, bio je ka`njen smr}u zbog toga (4Moj.15:32-36).  





One denominacije koje nau~avaju da je dr`anje subote obvezatno za njihove ~lanove trebaju stoga kazniti one ~lanove smr}u kad prekr{e subotu. Ne smije biti kuhanja hrane ili upotrebu vatre u bilo kom obliku - pr. u vo`nji prijevoznim sredstvima, upotreba sistema za grijanje itd. Pravoslavni @idovi daju primjer o vrsti pona{anja koje se o~ekuje subotom: oni ostaju unutar svojih domova ~itav dan izuzev za religiozne razloge, i nisu osobno upleteni u kuhanju, transportu itd. Ve}ina 'kr{}ana' koji tvrde da dr`e subotu nisu ni izdaleka ovakvi.





^esto je raspravljano da je dr`anje subote bila jedna od deset zapovijedi dane Mojsiju, i, dok je ostatak Mojsijeva zakona ukinut, ostaje obaveza dr`ati svih deset zapovijedi. Sedmoga dana adventisti ~ine razliku izme|u 'moralna zakona' od deset zapovijedi i takozvana 'ceremonijalna zakona', za kojeg vjeruju da je ukinut od Krista. Ova razlika nije nau~avana u Pismu. Mi smo ranije pokazali da se stari Savez odnosi na Mojsijevu zakonu, koji je zamijenjen na kri`u s novim Savezom. Mo`e se pokazati da su deset zapovijedi, uklju~uju}i i onu koja se ti~e subote, bile dio starog Saveza koji je ukinut od Krista:-





- Bog "objavi vam (Izraelu) zavjet svoj, koji vam zapovjedi da dr`ite, deset rije~i, koje napisa na dvije plo~e kamene" (5Moj.4:13). I opet treba se zabilje`iti da je ovaj zavjet, osnovan na deset zapovijedi, bio na~injen izme|u Boga i Izraela, ne ne@idova dana{njice.





- Mojsije se popeo na brdu Horiva da primi kamene plo~e na kojih je Bog napisao deset  zapovijedi. Mojsije je kasnije komentirao o tome, "Gospod Bog na{ u~ini s nama zavjet na Horivu" (5Moj.5:2), tj. kroz tih deset zapovijedi.





- U ovo vrijeme, Bog napisa "na plo~e rije~i zavjeta, deset rije~i" (2Moj.34:28). Ovaj je isti zavjet uklju~ivao detalje takozvanog 'ceremonijalnog zakona' (2Moj.34:27). Ako se mi raspravljamo da je dr`anje zavjeta na~injen u tih deset zapovijedi nu`no, mi tako|er moramo dr`ati svaki detalj cijeloga Zakona, budu}i da je sve ovo dio istog zavjeta. O~ito je da je to nemogu}e ~initi.





- Heb.9:4 govori o "plo~e Saveza". Deset su zapovijedi bile napisane na kamene plo~e, koje su sadr`avale "(starog) Saveza".





- Pavao govori o ovom savezu kao o "slovima isklesana u kamenju", tj. na kamene plo~e. On ga naziva "smrtonosna slu`ba... slu`ba osude... ono prolazno" (2Kor.3:7-11). Savez povezan s deset zapovijedi zacijelo ne mo`e dati nikakvu nadu spasenja.





- Krist je "izbrisao zadu`nicu koja propisima bija{e protiv nas" (Kol.2:14) na kri`u. Ovo aludira na Bo`jeg pisanja deset zapovijedi na kamene plo~e. Sli~no Pavao govori o "umrijev{i... rije{eni smo Zakona... stare`i slova" (Rim.7:6), vjerojatno govore}i o slova deset zapovijedi koje su bile napisane na kamene plo~e.				





- Samo jedna od deset zapovijedi je nazvana "Zakon" u Rim.7:7: "Zakon (je) govorio: Ne po`eli". Prethodni stihovi u Rim.7:1-7 isti~u kako je "Zakon" ukinut Kristovom smr}u; "Zakon" stoga uklju~uje deset zapovijedi.





Sve ovo ~ini jasnim da su stari Savez i "Zakon" uklju~ivale deset zapovijedi. Po{to su one ukinute od novog Saveza, deset su zapovijedi stoga odstranjene. Me|utim, devet od deset zapovijedi su bile ponovno tvr|ene, u duhu bar, u Novom zavjetu. Brojevi 3,5,6,7,8 i 9 se mogu na}i u 1Tim. 1 sam, i brojevi 1,2 i 10 u 1Kor.5. Ali nikad ~etvrta zapovijed o suboti nije ponovljena u Novom zavjetu kao obvezatna za nas.


       


Slijede}a lista pasusa dokumentira dalje kako su ostale devet zapovijedi ponovno tvr|ene u Novom zavjetu:-   


         


1-va. - Ef.4:6; 1Iv.5:21; Mt.4:10


2-ga. - 1Kor.10:14; Rim.1:25


3-}a. - Jak.5:12; Mt.5:34,35


5-ta. -  Ef.6:1,2; Kol.3:20


6-ta. - 1Iv.3:15; Mt.5:21 


7-ma. - Heb.13:4; Mt.5:27,28


8-ma. - Rim.2:21; Ef.4:28


9-ta. -  Kol.3:9; Ef.4:25; 2Tim.3:3


10-ta. - Ef.5:3; Kol.3:5.


         	


Osvrt 28: Raspe}e





Rasprostranjeno je vjerovanje u kr{}anstvu da je Isus Krist bio ubijen na kri`u. Me|utim gr~ka rije~ 'stauros', koja je obi~no prevedena 'kri`' u engleskim (hrvatsko-srpskim) Biblijama, u stvari zna~i stup ili kolac. U stvari, simbol raspela vjerojatno ima poganskog porijekla. Sla`e se da je Krist umro s dlanovima i rukama podignutih iznad njegove glave, umjesto ra{irenih u obliku raspela, jer su podignute ruke uvis simbol da su Bo`ja obe}anja potvr|ena (Jez.20:5,6,15; 36:7; 47:14), kao i intenzivne molitve (Pla~ 2:19; 1Tim.2:8; 2Dnev.6:12,13; Ps.28:2), s kojom je Krist bio zauzet na kri`u (Heb.5:7). On je rekao da kako je bron~ana zmija bila podignuta na kolcu kad je Izrael bio u pustinji, tako }e i on biti javno podignut u vrijeme svoga umiranja; tako je on povezao 'kri`a' sa stupom (Iv.3:14).





Rimokatoli~ka je crkva pridala veliki misti~ni zna~aj kri`u. To je potpuno bez biblijske podr{ke; ishodilo je u to da je raspelo postalo talismanom, fizi~kim obilje`jem da je Bog s nama. Ljudi su do{li do toga da osje}aju da }e ako nose raspela ili redovno se prekri`avaju, Bog biti s njima. Ovo je tek simbolizam; istinska snaga kri`a je kroz na{eg povezivanja s Kristovom smr}u preko vjerovanja i baptizma, umjesto opozivanja fizi~kog oblika kri`a. Lak{e je, dakako, u~initi potonje nego prethodno.


  


Osvrt 29: Jel' Isus ro|en 25 prosinca?





Druga jedna velika pogre{ka narodnog kr{}anstva se ti~e Isusova ro|endana. Pastiri su spavali u polja s njihovim stadama u vrijeme Kristova ro|enja (Lk.2:8); oni ovo ne bi ~inili u vrijeme Bo`i}a, za vrijeme zime. Krist je `ivio 33.5 godina i onda umro za blagdana pashe, koji je u vrijeme Uskrsa. Onda je on morao biti ro|en {est mjeseci s onu stranu Uskrsa - tj. oko rujna/listopada.





25 je prosinac izvorno bio poganski praznik predkr{}anske Europe. Djela Apostolska bilje`u kako su istinski kr{}ani bili opako proganjani od pogana zbog svoga vjerovanja. S vremena na vrijeme su apostoli upozoravali da }e zbog toga, neki kr{}ani prihvatiti poganska vjerovanja, kako bi si omogu}ili u~initi svoju religiju prihvatljivu poganima oko njih (pr. Djela 20:30; 1Iv.2:18; 2Sol.2:3; 2Pet.2:1-3). Usvajanje 25 prosinca za kr{}anskog blagdana je glavni primjer ovoga. Bo`i}na drvca, imele itd. sve se mogu slijediti unatrag do poganskih obreda izvr{avanih 25 prosinca.





Iz ovoga slijedi da istinski kr{}ani ne trebaju svetkovati Kristova ro|enja 25 prosinca. U praksi, istinski vjernici }e najbolje iskoristiti narodne blagdane, pr. Bo`i}a, za zajedni~ko dru`enje gdjegod mogu}e.
























































STUDIJ 9: Pitanja





1. Za{to je Isusova smrt umjesto i~ija druga bila potrebna za na{e spasenje?





2. Za{to `ivotinjske `rtve Mojsijeva zakona nisu bile dovoljne da uklone grijeh?





3. Je li Isus bio na{ predstavnik ili zamjena kad je umro?





4. Koja je od slijede}ih izjava istinita?


a) Krist je umro umjesto da umiremo mi


b) Krist nas je predstavljao, pa tako nam Bog mo`e oprostiti zarad njega


c) Krist je bio poput nas ali ne predstavlja nas


d) Kristova smrt je zna~ila da Bog ne}e vi{e nijednog ljudskog bi}a dr`ati kriva za grijeh.





5. Je li se Isus okoristio od svoje vlastite smrti?





6. Kad je Krist umro na kri`u, da li je on


a) Ukinuo manje zapovijedi Mojsijeva zakona ali ne i 10 zapovijedi


b) Ukinuo sav Mojsijev zakon uklju~uju}i i 10 zapovijedi


c) Ukinuo Mojsijeva zakona izuzev `idovskih blagdana


d) Nije imao nikakva u~inka na stanje Mojsijeva zakona?





7. Trebamo li sada dr`ati subotu?





8. Daj razloge tvojemu odgovoru na 7 pitanje.
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