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BAPTIZAM U ISUSA






































10.1 BITNA VA@NOST BAPTIZMA





Nekoliko smo puta u prija{njih Studija spomenuli bitnu va`nost baptizma; to je prvi korak pokornosti poruci evan|elja. Heb.6:2 govori o baptizmu kao o jednom od najosnovnijih nauka. Ostavili smo njegova razmatranja do ovog kasnog stadija jer istinski baptizam mo`e nastati tek nakon ispravnog shva}anja osnovnih istina koje sa~injavaju evan|elje. Sada smo dovr{ili na{e prou~avanje ovih; ako `eli{ biti istinski povezan s veliku nadu koju Biblija nudi kroz Isusa Krista, onda je baptizam jedna apsolutna nu`nost.





"Spasenje dolazi od @idova" (Iv.4:22) u smislu da su obe}anja o spasenju na~injena samo Abrahamu i njegovu sjemenu. Mi jedino mo`emo imati ta obe}anja kao dana nama ako u|emo unutar Sjemena, time {to }emo biti baptizirani u Krista (Gal.3:22-29).





Isus je stoga jasno zapovijedio svojim sljedbenicima: "Po|ite po svem svijetu, propovijedajte evan|elje (koje se sadr`i u obe}anja Abrahamu - Gal.3:8) svemu stvorenju. Tko uzvjeruje i pokrsti se, spasit }e se" (Mk.16:16). Razmi{ljanje nad ovo slovo "i" otkriva da samo vjerovanje u evan|elje ne mo`e nas spasiti; baptizam nije tek opcija vi{e u kr{}anskom `ivotu, to je bitan preduvjet za spasenje. Ovo nije da se ka`e da nas ~in baptizma mo`e sam po sebi spasiti; on mora biti proslije|en `ivotom stalne pokornosti Bo`joj Rije~i. Isus je ovo istaknuo: "Zaista, zaista, ka`em ti: ako se tko ne rodi iz vode i Duha, ne mo`e u}i u Kraljevstvo Bo`je" (Iv.3:5).





Ovo se ra|anje "iz (gr~ki 'izvan') vode" odnosi na osobu koja izlazi van iz vode baptizma; nakon ovoga, on mora biti iznova ro|en duhom. Ovo je trajni proces: "nanovo ste ro|eni... rije~ju Boga" (1Pet.1:23). Tako s na{im stalnim odazivom Duhovnoj Rije~i ra|amo se duhom (vidi Studij 2.2).





Mi smo "u Krista kr{teni" (Gal.3:27), u njegovo ime (Djela 19:5; 8:16; Mt.28:19). Zamijeti da smo mi baptizirani u Krista - ne u kristadelfijance ili neku ljudsku organizaciju. Bez baptizma nismo "u Krista", i stoga nismo pokriveni njegovim spasonosnim djelom (Djela 4:12). Petar snuje sna`nu prispodobu oko ove ~injenice: on uspore|uje arku u Noino vrijeme s Krista, pokazuju}i kako je arka spasila Nou i njegovu obitelj od suda koji je nado{ao gre{nicima, da }e tako baptizam u Krista spasiti vjernike vje~ne smrti (1Pet.3:21). Noin ulazak u arku je uspore|en s na{im ulaskom u Krista kroz baptizam. Svi oni izvan arke su bili uni{teni potopom; stajanje blizu arke ili da se bilo Noin prijatelj je bilo sasvim neva`no. Jedini na~in spasenja je, i bio je, biti unutar Krista/arku. O~ito je drugi dolazak, kojeg je simbolizirao potop (Lk.17:26,27), skoro nad nas (vidi Dodatak 3). Stoga je ulazak u Krista/arku od najve}e hitnosti. Ljudske rije~i doista ne uspjevaju izraziti ovaj smisao hitnosti; biblijska slika ulaska u arku u Noino vrijeme je puno sna`nija.





Rani kr{}ani su poslu{ali Kristovu zapovijed da putuju svijetom propovijedaju}i evan|elje i baptiziraju}i; knjiga Djela je zapis toga. Dokaz o bitnu va`nost baptizma mo`e se na}i u na~inu na koji ovaj zapis isti~e kako su smjesta ljudi bili baptizirani nakon prihva}anja evan|elja (pr. Djela 8:12,36-39; 9:18; 10:47; 16:15). Ovo isticanje je razumljivo ~im se jednom shvati da je bez baptizma na{e u~enje evan|elja uzaludno; baptizam je vitalno nu`ni stadij za prola`enje na putu k spasenju. U nekim slu~ajevima nadahnuti zapis izgleda da isti~e kako, usprkos mnogim ljudskim razlozima da odgode baptizam, i mnogim pote{ko}ama za izvr{avanje ~ina, veoma je va`no da su ljudi ~inili svaki poku{aj da savladaju sve to, s Bo`ju pripomo}.





Tamni~ar u Filipe je odjednom bio uvu~en u najve}u krizu svoga `ivota masivnim potresom koji je potpuno upropastio njegova zatvora visoke sigurnosti. Uznici su imali povoljnu priliku pobje}i - ne{to {to bi ga stajalo `ivota. Njegova je vjera u evan|elje onda postala stvarna, toliko da se "Te iste no}ne ure... odmah krsti" (Djela 16:33). Ako je itko imao razloga odgoditi baptizam to je bio on. Najgori potres u Gr~koj u 3000 godina, i horda ludih zatvorenika koji }e tek nastupiti u najdramati~nijem bijegu povijesti, i prijetnja pogubljenja zbog zapostavljanja du`nosti koja mu se nadvila nad glavom, ipak je jasno vidio koji je bio jedan od najva`nijih ~inova za izvr{avanje u cijelom svom `ivotu i vje~ne sudbine. Tako je on svladao trenutne probleme svog okolnog svijeta (pr. potresa), pritisci svoje poslovne svakida{njice i silne nervne traume u kojoj se zatekao - da bude baptiziran. Mnoge neodlu~ne kandidate za baptizam mogu izvu}i pravi poticaj od tog ~ovjeka. Da je mogao u~initi takav ~in vjere je dostatan dokaz da je on ve} imao detaljnog poznavanja evan|elja, budu}i da takva istinska vjera jedino dolazi od slu{anja Rije~i Bo`je (Rim.10:17 cp. Djela 17:11).   





Djela 8:26-40 bilje`i kako je jedan etiopski ~inovnik prou~avao svoju Bibliju dok se vozio ko~ijom kroz pustinju. Sreo je Filipa, koji mu je na{iroko objasnio evan|elje, uklju~uju}i i potrebu za baptizam. Ljudski re~eno, moralo je izgledati nemogu}e poslu{ati zapovijed da se baptizira u toj bezvodnoj pustinji. Ipak Bog ne bi dao zapovijed za koju bi znao da joj se neki ljudi ne}e mo}i pokoriti. "Putuju}i tako, stigo{e do neke vode", tj. oaze, gdje je baptizam bio mogu} (Djela 8:36). Ovaj doga|aj odgovara neosnovanim sugestijama da je baptizam potapanjem bio jedino odre|en za izvr{avanje u oblastima gdje je bilo puno, lako dostupne vode. Bog }e uvijek snabdjeti stvaran na~in u kojem }e se izvr{iti Njegove zapovijedi.





Apostol je Pavao dobio dramati~nu viziju od Krista koja je tako grizla njegovu savjest da on {to je skorije mogao "odmah... usta, (i) krsti se" (Djela 9:18). I opet, moralo je biti primamljivo za njega da odgodi baptizam, misle}i na svom istaknutom dru{tvenom polo`aju i ambicioznoj karijeri ucrtane za njega u judizmu. Ali je ova uzlazna zvijezda `idovskog svijeta u~inila ispravnu i trenutnu odluku da se baptizira i otvoreno se odrekne svog prija{njeg na~ina `ivota. On je kasnije razmi{ljao o svojoj odluci da bude baptiziran "{to mi god bija{e dobitak, to poradi Krista smatram gubitkom... radi kojega sve izgubih (sve {to je neko} smatrao za "dobitak") i otpadom smatram: da Krista steknem... {to je za mnom, zaboravljam ("dobitak" svog prija{njeg `idovskog `ivota), za onim {to je preda mnom, pre`em, k cilju hitim, k nagradi" (Fil.3:7,8,13,14).





Ovo je govor jednog atleti~ara koji napinje prema naprijed da prekine zavr{nu traku. Ovakva sabranost du{evnog i fizi~kog nastojanja treba obilje`avati na{e `ivote nakon baptizma. Mora se shvatiti da je baptizam po~etak utrke prema Kraljevstvu Bo`jem; nije tek simbol promjenjivanja crkve i vjerovanja, niti je pasivni ulazak u opu{tenom `ivotu lake odanosti na nekoliko neodre|enih kr{}anskih na~ela. Baptizam nas povezuje trajnim osjetom s Isusova raspe}a i uskrsnu}a (Rim.6:3-5) - doga|aje ispunjeni krajnjim dinamizmom u svakom pogledu.   





Kao umoran, duhovno pobjedonosni starac, Pavao se sje}ao: "ne bijah neposlu{an nebeskom vi|enju" (Djela 26:19). Kao {to je bilo istinito za Pavla, tako i za sve koji su ispravno baptizirani: baptizam je odluka za koju netko ne}e nikada `aliti. Cijelog svog `ivota }emo biti svjesni da smo u~inili ispravnu odluku. O malo ljudskim odlukama mo`emo biti tako sigurni. Pitanje se mora ozbiljno odgovoriti: 'Za{to se ne bi baptizirao?'

















10.2 KAKO TREBAMO BITI BAPTIZIRANI?


 


Postoji rasprostranjeno gledi{te da se baptizam mo`e izvoditi, osobito na malim bebama, {kropljenjem vode na njihovu ~elu (tj. 'kr{tenje'). Ovo je u potpunoj opreci biblijskom zahtjevu za baptizam.





Gr~ka rije~ 'baptizo', koja je prevedena 'kr{tenje' u hrv.-srp. Bibliji, ne zna~i {kropiti; ona zna~i potpuno oprati i potopiti u te~nost (vidi opise u Robert Young i James Strong concordances). Ova je rije~ upotrijebljena u klasi~nom gr~kom jeziku o potonulim brodovima da su 'baptizirani' (tj. potopljeni) u vodi. Tako|er se koristi s preporukom o komadu tkanine koji se boji iz jedne boje u drugu 'baptiziranjem', ili umo~ivanjem u boju. Da se promjeni boja tkanine, o~ito je da se treba potpuno potopiti ispod te~nosti, umjesto po{kropiti bojom. Da je potapanje doista ispravan oblik baptizma je iznijeto iz slijede}ih stihova:- 





- "A krstio je i Ivan, u Enonu blizu Salima, jer ondje bija{e mnogo vode. Ljudi su dolazili i krstili se" (Iv.3:23). Ovo pokazuje da je "mnogo vode" bilo potrebno za baptizam; ako se radilo {kropljenjem s nekoliko kapi vode, onda bi tek kabao vode bio dovoljan za na stotine ljudi. Ljudi su dolazili na obalu rijeke Jordan za baptizam, umjesto da je Ivan i{ao uokolo do njih s bocom vode.





- Isus je, tako|er, bio baptiziran od Ivana u rijeci Jordan: "Odmah nakon kr{tenja iza|e Isus iz vode" (Mt.3:13-16). Njegov je baptizam bio jasno potapanjem - on "iza|e... iz vode" nakon baptizma. Jedan od razloga zbog Isusova baptizma je bio da se postavi primjer, tako da nitko ne mo`e ozbiljno tvrditi da slijedi Isusa bez opona{anja njegova primjera baptizma potapanjem.





- Sli~nim su stilom, Filip i etiopijski ~inovnik "obojica... (si{li) u vodu te ga Filip krsti. A kad izi|o{e iz vode..." (Djela 8:38,39). Sjeti se da je ~inovnik zatra`io baptizam kad je ugledao oazu: "Evo vode! [to prije~i da se krstim?" (Djela 8:36). Skoro je sigurno da ~ovjek ne bi putovao pustinjom bez imalo vode s njim, pr. u boci. Ako je baptizam bio {kropljenjem, mogao se stoga uraditi bez potrebe od oaze.  





- Baptizam je ukop (Kol.2:12), {to implicira potpunog pokrivanja.





- Baptizam je nazvan 'pranje grijeha' (Djela 22:16). Poenta istinskog obra}enja je uspore|ena s 'umivanjem' u Otk.1:5 (Karad`i}) Tit 3:5; 2Pet.2:22; Heb.10:22 itd. Ovaj jezik o pranju se daleko vi{e ti~e baptizma s umo~ivanjem negoli {kropljenjem.





Postoje nekoliko starozavjetnih ukazivanja da je prihvatljiv pristup Bogu bio kroz neku vrstu pranja.





Sve}enici su se morali potpuno umivati u kadi zvanoj 'laver' prije nego bi se pribli`ili Bogu u slu`bi (3Moj.8:6; 2Moj.40:32). Izraelci su se morali prati kako bi se o~istili od odre|enih ne~isto}a (pr. 5Moj.23:11), koje su predstavljale grijeh.





^ovjek zvan Naaman je bio gubavi ne@idov koji je tra`io da bude lije~en od izraelskog Boga. Kao takva predstavljao je grijehom-pogo|ena ~ovjeka, djelotvorno prolaze}i kroz `ivu smrt zbog grijeha. Njegovo ozdravljenje je bilo ronjenjem u rijeci Jordan. Prvotno on je na{ao ovaj jednostavan ~in te`ak za prihva}anje, misle}i da }e Bog tra`iti da on u~ini kakav dramati~an ~in, ili da zagnjuri u veliku i dobro-znanu rijeku, pr. Abana. Sli~no, mi mo`emo na}i za te{ko vjerovati da tako jednostavan ~in mo`e nam na koncu donijeti na{e spasenje. Daleko je privla~nije misliti da na{a vlastita djela i javna povezivanja s velikom, dobro-znanom crkvom (cp. rijeku Abanu) mo`e nas spasiti, umjesto ovaj jednostavan ~in povezivanja s istinskom nadom Izraela. Nakon ronjenja u Jordanu Naamanovo tijelo "posta kao u maloga djeteta, i o~isti se" (2Car.5:9-14).   





Sad treba imati malo mjesta sumnji da se 'baptizam' ti~e potpunog umo~ivanja u vodi nakon {to se prvo shvati osnovna poruka evan|elja. Ova biblijski-osnovana definicija o baptizmu ne ~ini nikakvu preporuku o statusu osobe koja fizi~ki zaista izvr{ava baptizam. Baptizam je uranjanje u vodu nakon vjerovanja u evan|elju, teoretski je mogu}e baptizirati samoga sebe. Me|utim, po{to je baptizam jedino baptizam s obzirom na ispravnih nauka kojih netko dr`i u vrijeme uranjanja, kona~no je uputno biti baptiziran od drugoga vjernika s istinskih nauka, koji }e prije svega ustanoviti stupanj znanja kojeg osoba ima prije nego je zaista uroni.





Stoga postoji obi~aj kod kristadelfijanaca o dr`anju dubljeg razgovora s bilo kojeg kandidata za baptizam pred ovog uranjanja. Lista pitanja poput onih koje se mogu na}i na kraju svakog Studija mogu osnovati temelj takvom jednom razgovoru. Kristadelfijanci su putovali tisu}ama milja da pomognu da samo jedna osoba bude baptizirana; takva je ~udesnost o samo jednoj osobi koja dolazi k istinskoj nadi vje~noga `ivota, da mi nismo uglavnom zabrinuti o broju obra}enika. Kvaliteta umjesto kvantiteta je glavna misao na{eg pristupa.





10.3 ZNA^ENJE BAPTIZMA


      


Jedan od razloga za baptizam uranjanjem je taj {to ronjenje ispod vode simbolizuje na{ odlazak u grob - povezuju}i nas s Kristovom smr}u, i pokazuje na{u 'smrt' za na{ prija{nji `ivot grijeha i neznanja. Izlazak iz vode nas povezuje s Kristova uskrsnu}a, povezuju}i nas s nadom uskrnu}a u vje~ni `ivot o njegova povratka, kao i s jednim novim `ivotom sada, duhovno pobjedosnog nad grijehom zbog Kristove pobjede postignute njegovom smr}u i uskrsnu}a.





"Koji smo god kr{teni u Krista Isusa, u smrt smo njegovu kr{teni. Kr{tenjem smo dakle zajedno s njime ukopani u smrt da kao {to Krist slavom O~evom bi uskri{en od mrtvih, i mi tako hodimo (tj. `ivimo dan za danom) u novosti `ivota. Ako smo doista s njime srasli po sli~nosti smrti njegovoj (baptizmom), o~ito }emo srasti i po sli~nosti njegovu uskrsnu}u" (Rim.6:3-5). 





Budu}i da je spasenje omogu}eno jedino kroz Kristovu smrt i uskrsnu}a, bitno je da se zdru`imo s ovim stvarima ako smo za spasenje. Simboli~no umiranje i uskrsnu}e s Krista, koje daje baptizam, je jedini na~in u~initi to. Treba se zabilje`iti da {kropljenje ne ispunjava ovaj simbol. Kod baptizma, "na{ je stari ~ovjek (na~in `ivota) zajedno s (Kristom) raspet" na kri`u (Rim.6:6); Bog nas "o`ivi zajedno s Kristom" baptizmom (Ef.2:5). Me|utim, mi jo{ uvijek imamo ljudsku prirodu nakon baptizma, i stoga }e tjelesni na~in `ivota nastaviti s podizanjem glave. 'Raspe}e' na{e tjelesnosti je stoga jedan trajni proces koji tek po~inje baptizmom, zato je Isus rekao vjerniku da uzima svoj kri` svakoga dana i slijedi ga, kao {to je bilo s procesijom prema Kalvariji (Lk.9:23; 14:27). Dok `ivot istinskog raspinjanja s Kristom nije lak, postoji neizreciva utjeha i radost u sjedinjenju s Kristova uskrsnu}a.





Krist je donio "mir krvlju kri`a njegova" (Kol.1:20) - "mir Bo`ji koji je iznad svakog razuma" (Fil.4:7). U vezi toga, Isus je obe}ao, "Mir vam ostavljam, mir vam svoj dajem. Dajem vam ga, ali ne kao {to svijet daje" (Iv.14:27). Ovaj mir i istinska duhovna radost vi{e nego uravnote`avaju bol i pote{ko}u na{eg otvorenog zdru`ivanja s raspetim Kristom: "Jer kao {to su obilate patnje Kristove u nama, tako je po Kristu obilata i utjeha na{a" (2Kor.1:5).





Postoji tako|er i sloboda koja dolazi iz poznavanja da je na{e prirodno ja doista mrtvo, i stoga Isus veoma aktivno `ivi s nama kroz svaku na{u muku. Veliki je apostol Pavao mogao govoriti iz velikog iskustva u svemu ovome od dugih godina ispunjenih doga|ajima njegova `ivota: "S Kristom sam razapet. @ivim, ali ne vi{e ja, nego `ivi u meni Krist. A {to sada `ivim u tijelu, u vjeri `ivim u Sina Bo`jega" (Gal.2:20).  





"Kr{tenje... i vas sada spasava po uskrsnu}u Isusa Krista" (1Pet.3:21) budu}i da nam na{e povezivanje s Kristova uskrsnu}a u vje~ni `ivot daje pristupa istom o njegovu povratku. Sudjelovanjem u ovom uskrsnu}u, }emo kona~no biti spa{eni. Isus je ovo izlo`io vrlo jednostavnim rije~ima: "jer ja `ivim i vi }ete `ivjeti" (Iv.14:19). Sli~no i Pavao: "s Bogom (se) pomirismo po smrti Sina njegova... }emo se... spasiti `ivotom njegovim" (uskrsnu}em; Rim.5:10).





S vremena na vrijeme se isti~e da }emo s na{im povezivanjem s Kristove smrti i patnjama u baptizmu, i na{eg daljnjeg na~ina `ivota, zacijelo sudjelovati u njegovu slavnom uskrsnu}u:-





-"Ako s njime (Krista) umrijesmo, s njime }emo i `ivjeti. Ako ustrajemo, s njime }emo i kraljevati" (2Tim.2:11,12).





-"Uvijek umiranje Isusovo u tijelu pronosimo da se i `ivot Isusov u tijelu na{em o~ituje... Ta znamo: onaj koji je uskrisio Gospodina Isusa i nas }e s Isusom uskrisiti" (2Kor.4:10,11,14).





-Pavao je dijelio "zajedni{tvo u patnjama (Kristovim), ne bih li kako (svojim te{kim `ivotnim iskustvom), suobli~en smrti njegovoj, prispio k uskrsnu}u od mrtvih" (Fil.3:10,11 cp. Gal.6:14). 





10.4 BAPTIZAM I SPASENJE





Baptizam povezuju}i nas s Kristove smrti zna~i da samo kroz baptizam mo`emo imati pristupa opro{tenju. Mi smo "s (Krista) suukopani u kr{tenju, u njemu ste i suuskrsli po vjeri u snagu Boga koji ga uskrisi od mrtvih. On i vas, koji bijaste mrtvi zbog prijestupa... o`ivi zajedno s njime. Milostivo nam je oprostio sve prijestupe" (Kol.2:12,13). Mi smo se "oprali... u imenu Gospodina na{ega Isusa" (1Kor.6:11) - tj. baptizam u ime Isusa je sredstvo po kojemu su na{i grijesi oprani. Ovo je bilo simbolizirano nazad u 4Moj.19:13, gdje su oni bez vode za pro~i{}ivanje trebali umrijeti. Pokazali smo u Studij 10.2 kako je baptizam ispiranje grijeha (cp. Djela 22:16). Opisi vjernika da su oprani od svojih grijeha u Kristovoj krvi stoga ukazuju da su oni to uradili pomo}u baptizma (Otk.1:5 (Karad`i}); 7:14; Tit 3:5 govori za ovo kao o "kupelji novoga ro|enja", aludiraju}i na na{eg ra|anja "iz vode" kod baptizma (Iv.3:5)).





U svjetlu svemu ovome, razumljivo je da je Pavlov odgovor pitanju, "[to nam je ~initi?" (spasiti se) bio, "Obratite se i svatko od vas neka se krsti u ime Isusa Krista da vam se oproste grijehe" (Djela 2:37,38). Baptizam u ime Krista je za oprost grijeha; bez toga ne mo`e biti opro{tenja grijehu, i nebaptizirani moraju stoga primiti pla}u grijeha - smrt (Rim.6:23). Nema spasenja izuzev u ime Isusa (Djela 4:12), i mi mo`emo jedino dijeliti to ime baptizmom u njega. Ova ~injenica zna~i da nekr{}anske religije nikako ne mogu voditi spasenju. Nijedan istinski biblijski vjernik ne mo`e prihvatiti da mogu; ~injenica da katolicizam i {iri ekumenski pokret mogu, je `alostan odraz njihova stava o Svetom Pismu.





Kristovo uskrsnu}e u vje~ni `ivot je bio znak njegove vlastite pobjede nad grijehom. Baptizmom mi se povezujemo s ovim, i stoga se o nama govori kao da smo uskri{eni zajedno s Krista, da grijeh vi{e ne vlada nad nama, kao {to nije vi{e vladao njime. Baptizmom smo dakle "oslobo|eni grijeha ...grijeh ne}e vama vi{e gospodovati" nakon baptizma (Rim.6:18,14). Me|utim, nakon baptizma mi jo{ uvijek grije{imo (1Iv.1:8,9); grijeh je jo{ uvijek u stanju zarobiti nas opet ako se otklonimo od Krista. Mi prema tome u sada{njosti dijelimo Kristovu smrt i patnje, premda baptizam dokazuje kako smo mi isto tako povezani s Kristova uskrsnu}a, u kojem se nadamo sudjelovati o njegova povratka.


 


Samo u izgledu smo oslobo|eni grijeha. "Tko uzvjeruje i pokrsti se, spasit }e se" (Mk.16:16) o Kristovu drugu dolasku. Kona~no spasenje ne nastaje odmah nakon baptizma, nego kod suda (1Kor.3:15). Svakako, nema nikakve potrebe za nauk suda ako primamo spasenje kod baptizma, niti bi trebali umirati. "Tko ustraje do svr{etka, bit }e spa{en" (Mt.10:22).





^ak i nakon svojega baptizma, Pavao (i ostali kr{}ani) su morali te`iti k spasenju (Fil.3:10-13; 1Kor.9:27); on je govorio o "nadi  `ivota vje~noga" (Tit 1:2; 3:7; 1Sol.5:8; Rim.8:24) i da }emo "ba{tiniti spasenje" (Heb.1:14). Kod suda, pravednici }e u}i u vje~ni `ivot (Mt.25:46). Pavlova divna, nadahnuta logika blista kroz Rim.13:11 - on zaklju~uje da }emo nakon baptizma znati da svaki dan koji pro`ivimo i izdr`imo jest jedan dan bli`e Kristovu drugom dolasku, pa mo`emo se radovati "jer nam je spasenje bli`e nego kad povjerovasmo". Na{e spasenje stoga nije sada posjedovano. Spasenje je uvjetovano; mi }emo biti spa{eni ako se dr`imo ~vrsto istinske vjere (Heb.3:12-14), ako pamtimo osnovnih nauka koji sa~injavaju evan|elje (1Tim.4:16; 1Kor.15:1,2), i ako ~inimo one stvari koje su o ~uvanju tako jedne velike nade (2Pet.1:10). 





Gr~ki glagol preveden "spa{en" je stoga ponekad upotrebljavan u trajno vrijeme, pokazuju}i da je spasenje trajni proces koji nastaje u nama zbog na{e stalne pokornosti evan|elju. Tako o vjernicima se govori kao o "onima koji se spasavaju" s njihovim odzivom evan|elju (2Kor.2:15; drugi primjeri ove trajne teme su u Djela 2:47 i 1Kor.1:18). Ova gr~ka rije~ za "spasavaju" jedino je upotrijebljena u pro{lom vremenu u odnosu na veliko spasenje koje je Krist omogu}io na kri`u, i s kojim se mi mo`emo povezati kroz baptizam (2Tim.1:9; Tit 3:5). 





Sve je ovo dano u primjerima Bo`jeg spravljivanja s prirodnim Izraelom, koji oblikuju temelje Njegova odnosa s duhovnim Izraelom, tj, vjernicima. Izrael je napustio Egipat, koji je predstavljao svijet tjelesnosti i krive religije s kojim smo povezani prije baptizma. Pro{li su Crvenim morem i zatim su putovali sinajskom pustinjom u obe}anu zemlju, gdje su bili potpuno utvr|eni za Bo`je Kraljevstvo. Njihov prijelaz Crvenim morem je tipi~an za na{ baptizam (1Kor.10:1,2); pustinjskog putovanja na{eg sada{njeg `ivota, i Kanaana Kraljevstva Bo`jeg. Juda v.5 opisuje koliko od njih su bili uni{teni tijekom pustinjskog putovanja: "Gospodin (je) izbavio narod iz Egipta, a zatim uni{tio nevjerne". Tako Izrael je bio "spa{en" iz Egipta, kao i svi oni koji su baptizirani i "spa{eni" grijeha. Ako bi netko od tih Izraelaca bio upitan, "Jesi li spa{en?" njihov odgovor bi mogao biti, "Da", ali to ne bi zna~ilo da }e oni kona~no biti spa{eni.





Sli~no kao {to su se Izraelci osvrnuli natrag k Egiptu u srcima (Djela 7:39) i vratili se `ivotu tjelesna udovoljavanja i la`nom nauku, tako i oni koji su "spa{eni" od grijeha baptizmom se mogu otklonuti iz blagoslovljena stanja u kojem stoje. Mogu}nost da u~inimo isto {to i Izrael u pustinji je istaknuta u 1Kor.10:1-12; Heb.4:1,2 i Rim.11:17-21. Ima brojnih primjera u Pismu o onima koji su neko} bili "spa{eni" od grijeha baptizmom, a kasnije upali u stanje koje je zna~ilo da }e biti osu|eni o Kristovu povratku (pr. Heb.3:12-14; 6:4-6; 10:20-29). Doktrina 'jednom spa{eni uvijek spa{eni' revnih 'evangelisti~kih' propovjednika je od ovih pasusa izlo`ena za ono {to u stvari jest - potpuno tjelesno-uga|aju}a sofisterija.





Kao i u svim stvarima, ispravni osje}aj ravnote`e je potreban u potrazi utvr|ivanja do koje mjere smo "spa{eni" baptizmom. Ne treba se ~in posmatrati kao dodjeljivanje nama priliku spasenja - bolja mogu}nost za to nego bez baptizma. Postav{i "u Krista" baptizmom, spa{eni smo u izgledu; mi doista imamo sigurnu nadu biti u Bo`jem Kraljevstvu ako nastavimo s obitavanjem u Krista kao kod izlaska iz vode baptizma. U bilo koje doba nakon na{eg baptizma trebamo biti sposobni ponizno vjerovati da }emo sigurno biti prihva}eni u Kraljevstvu o Kristovu povratku. Mi ne mo`emo biti krajno sigurni, jer mo`emo otpasti ve} narednog dana; mi ne poznajemo na{u osobnu duhovnu budu}nost u ovom `ivotu.





Mi moramo u~initi sve da odr`imo dobru savjest koju imamo s Bogom u baptizmu. Baptizam je "molitva za dobru savjest" (1Pet.3:21); kandidat za baptizam se zala`e (obe}ava) da dr`i tu jasnu savjest s Bogom.





Dok je baptizam od bitne va`nosti u dodjeljivanju nama pristupa u velikom spasenju koje je dostupno u Krista, moramo biti obazrivi da ne odajemo utisak da }emo samim ~inom ili "djelom" baptizma biti spa{eni. Pokazali smo ranije kako je `ivot stalnog dru`enja s Kristovim raspe}em nu`an: "ako se tko ne rodi iz vode i Duha, ne mo`e u}i u kraljevstvo Bo`je" (Iv.3:5). Usporedba ovog s 1Pet.1:23 pokazuje da ro|enje od Duha koje nastaje nakon baptizma mora se odnositi na na{u postupnu regeneraciju od Duha/Rije~i. Spasenje se ne duguje samo baptizmu: to je ishod milosti (Ef.2:8), vjere (Rim.1:5) i nade (Rim.8:24), izme|u ostalog. Ponekad se ~uje rasprava da je spasenje samo po vjeri, i da je stoga  "djelo" poput baptizma neva`no. Me|utim, Jak.2:17-24 razja{njava da takvo rasu|ivanje ~ini la`nu razliku izme|u vjere i djela; istinska vjera, pr. u evan|elju, je izlo`ena za pravu vjeru po djelima kojim ishodi, pr. baptizmu. "^ovjek se opravdava djelima, a ne samom vjerom" (Jak.2:24). U nekoliko slu~ajeva baptizma, vjernik je upitao {to mu je "~initi" da bude spa{en; odgovor je uvijek uklju~ivao baptizam (Djela 2:37; 9:6; 10:6; 16:30). '^initi' stoga 'djelo' baptizma je nu`ni nagovje{taj na{e vjere u evan|elju o spasenja. Djelo na{ega spa{avanja kona~no je u~injeno od Boga i Krista, ali mi moramo ~initi "djela dostojna obra}enja" i vjerovanja toga (Djela 26:20 cp. Mk.16:15,16).   





Ranije smo pokazali da govor o pranju grijeha se odnosi na Bo`ji oprost nama na ra~un na{eg baptizma u Krista. U nekim pasusima o nama se govori kao da peremo na{e grijehe svojom vjerom i pokajanjem (Djela 22:16; Otk.7:14; Jer.4:14; Is.1:16); u drugim je Bog vi|en kao Onaj koji pere na{e grijehe (Jez.16:9; Ps.51:2,7; 1Kor.6,11). Ovo dobro pokazuje da ako uradimo na{ dio baptiziranja, da }e onda Bog oprati na{e grijehe. Tako 'djelo', ili ~in, baptizma je va`an korak prihva}anja Bo`jeg evan|elja milosti ('nezaslu`nu naklonost'), koja nam je ponu|ena u Njegovoj Rije~i. 





Osvrt 30: Rebaptizam





Neki ljudi osje}aju veliku uzdr`ljivost da se baptiziraju nakon onog {to su ve} imali i smatrali da je neka vrsta 'baptizma', ili {kropljenjem kao beba, ili potpunim uranjanjem u drugoj crkvi. Me|utim, prije baptizma mora postojati pokajanje i ispravno vjerovanje u istinskom evan|elju (Djela 2:38; Mk.16:15:16). Baptizam jedino je baptizam s obzirom na ove stvari da su u redu prije uranjanja u vodu. Mt.28:19,20 povezuje baptizam s prvo slu{anjem obja{njenja Kristova u~enja. Mlado je dijete nesposobno za pokajanje ili razumijevanje evan|elja; u svakom slu~aju, {kropljenje nije baptizam. Pliva~ koji ska~e u bazenu mo`e biti da je uronuo u vodu, ali ovo nije baptizam, jer osoba se svjesno ne odaziva istinskom evan|elju. Tako|er je istina i s onima koji su potopljeni dok vjeruju la`nu doktrinu; oni su bili potopljeni ali ne baptizirani.





Postoji samo "jedna vjera", tj. jedna garnitura nauka koji sadr`avaju istinskog evan|elja, i stoga samo "jedan baptizam" - baptizam koji nastaje nakon vjerovanja u "jednu vjeru". "Jedno tijelo (tj. jednu istinsku crkvu) ...kao {to ste i pozvani na jednu nadu svog poziva! Jedan Gospodin! Jedna vjera! Jedan (baptizam)! Jedan Bog" (Ef.4:4-6). Ne postoje dvije nade, kao {to se vjeruje od onih koji ka`u da nije va`no vjerujemo li da }e nam nagrada biti na nebu ili na zemlji. Ima samo "jedan Bog" - Isus stoga nije Bog. Slijedi da ako, kad smo baptizirani, nismo uspjeli razumjeti osnovnih doktrina o Bo`jem Kraljevstvu, prirodu Boga i Isusa, itd., onda na{ prvi baptizam nije bio punovaljan.     





Ivan krstitelj je potapao ljude, zove}i ih na pokajanje, i u~e}i ih odre|enih stvari o Isusu (Mk.1:4; Lk.1:77). Me|utim, ovo nije bilo dovoljno. Djela 19:1-5 bilje`i da su neke kojih je Ivan baptizirao trebale biti baptizirani opet zbog njihova nepotpunog shva}anja odre|enog nauka. Kao i oni koje je Ivan baptizirao, mo`emo osje}ati da kod na{eg prvog potapanja mi jesmo na~inili originalno pokajanje i novi po~etak. Ovo mo`e biti istina, ali ne odstranjuje potrebu primanja "jednog (istinskog) baptizma" koji mo`e nastati tek nakon razumijevanja svih elemenata "jedne vjere".


  


Osvrt 31: Nivo znanja potrebno prije baptizma





Mnogi }e se ~itatelji suo~iti s onih iz 'evangeli~kih' crkva koji rasu|uju da je nauk neva`an za spasenje, i da je tek verbalno priznanje 'Ja vjerujem da je Isus Krist Sin Bo`ji' osnovni preduvjet spasenja. Povr{no ovo izgleda vjerojatno zbog na~ina kojim su obra}enja zabilje`ene u Djelima, dok tako|er zazivaju idejama o 'ljubavi' i 'trpeljivosti' koje su duh na{ega doba. Ovaj Studij pravi detaljnije ras~lanjenje o va`nosti nauka.


 


ZA[TO TAKO BRZO?





Nema nikakve sumnje da brzo ~itanje Djela odaje utisak da su mnogi baptizmi bili izvr{eni s dragocjeno malo poduke u osnovama evan|elja, i tek s kratkim priznanjem vjerovanja da je Krist Bo`ji Sin. Tek izgovoriti ~etiri rije~i 'Ja vjerujem u Krista' je o~ito besmisleno kao put k spasenju - i ve}ina }e 'evangelista' dopustiti da tu mora imati i neko drugo poznavanje ili razumijevanje u umu osobe koja izgovara te rije~i da bi imale zna~aja. Ova to~ka ne treba biti te{ka za utvr|ivanje. Te{ko je, onda, raspravljati da pasusi koji bilje`u ispovijed vjere u Krista kao sina Bo`jeg dokazuju da je izgovaranje ove rije~i sve {to je potrebno. Skoro je zdravi razum da tek izgovaranje kratke re~enice, bez obzira na ne~ije osje}aje i vjerovanja, ne mo`e postaviti ~ovjeka na putu spasenja. Slijede}e to~ke mogu biti od pomo}i u obja{njavanju ovih prividno brzih obra}enja:





-Zapis je Djela - kao i dosta toga u Pismu - nu`no veoma sa`et. Zanimljiva je vje`ba ~itati uglas neke govore zapisanih u Djelima i pribilje`iti vrijeme potrebno za to; sasvim je sigurno da su oduzeli daleko vi{e vremena u realnosti, uklju~uju}i i puno toga nezapisanog. Nekoliko primjera:





Za Pavlovu obranu u Jeruzalemu trebaju 4 min. za ~itanje (Djela 22); onu pred Feliksa 1 min.; pred Agripom 4 min.; za Petrovo obra}anje o Pedesetnici trebaju samo 4 min.; za ono do Kornelija 3 min.; Gospodinov govor nakon nahranjivanja 5000 (Iv.6) ljudi 6 min.; za besjedu na gori 18 min. Za Petrovu propovijed u Djela 3:12-26 trebaju oko 2 min. za ~itanja uglas; ali u stvarnosti bilo je dovoljno dugo da vijesti o sadr`aju njegove propovijedi budu odnijete do 'sve}enika, hramskog zapovjednika i saduceja" i za njihova nastupa na sceni (Djela 4:1).      





Tako ~injenica {to dulje 'poduke' kanditatima za baptizam nisu spomenute nije dokaz da se nisu dogodile. Jedna rasprava iz ti{ine je vrlo neizvjesna u ovom slu~aju.





-Posjedovanje "(~udesnoga) dara znanja...raspoznavanja duhova (umova)" je omogu}ilo propovjednicima da ispravno ~itaju umove onih kojima su propovijedali, tako iscrpno nau~no intervjuiranje, kakvo nama treba, je bilo nepotrebno.





-Postoji razlog vjerovanju da je masovni baptizam @idova u Jeruzalemu na po~etku kr{}anstva bio poseban slu~aj. Nema nikakva dokaza da su ovakve metode i koli~ine baptizma izvr{avane kasnije u 1 stolje}u. Ako bi obra}enja nastavila tim razmjerom onda bi cijeli Jeruzalem bio kr{}anski za nekoliko godina. Da su ovi ljudi bili @idovi zna~ilo je da su imali prili~na znanja o Starom zavjetu i Bo`jih putova. Dubina Pavlova pisma Hebrejima i Petrova (tako|er @idovima) pokazuje da je njihovo ~itateljstvo bilo kadro shvatiti brojne starozavjetne aluzije koje su ~inile. O{amu}uju}e je da Pavao opisuje ono {to on govori o Melkisedeku kao o mlijeku svijeta, jadikuju}i da on ne mo`e u}i u detalje o njemu zbog njihove duhovne nezrelosti (Heb.5:11,12). To pokazuje njihov stupanj znanja u vrijeme njihova obra}enja, kad ih Pavao optu`uje zbog nenapredovanja mnogo od tada. Izgleda da su ta pisma bila prvotno pisana ekleziji u Jeruzalemu, od kojih najve}i broj bi bili baptizirani u ranih dana zabilje`eni s po~etka Djela.





-Nadamo se pokazati da je propovijedanje Kristova imena i priznavanja toga kao {to je opisano u Djelima, je bilo jednako razumijevanja posve detaljnog tijela nauka.





-Proizi{lo bi iz 1Kor.1:17 da je Pavao (i drugi apostoli?) radio usred djelotvornim timom prethodnika, instruktora i krstitelja, tako da je samo provodio relativno kratko vrijeme u svakom mjestu gdje je propovijedao.


    


ISUSOVO IME





Bo`je Ime uklju~uje mnoga nau~avanja o Njemu i Njegovih putova - Bo`ja Imena i titule izra`avaju Njegova karaktera i namjeru. Ime Isusa Krista isto tako nije samo naziv nego jedna dublja izjava nauka.





Vjerovanje u ime Isusa je upore|eno s biti baptiziran (Iv.3:5,18,23). Gal.3:26,27 pravi vjeru u Krista nerazmrsivo povezanu s baptizmom u njega: "svi ste sinovi Bo`ji, po vjeri, u Kristu Isusu. DOISTA, koji ste god u Krista kr{teni, Kristom se zaodjenuste". Daljnji primjeri ove veze izme|u vjerovanja i baptizma se nalaze u Djela 19:4; 10:42 cp. 48; 2:37,38; Lk.24:47. Apolon je "znao" Ivanova baptizma (Djela 18:25), pokazuju}i da baptizam nije samo ~in, nego obuhva}a i znanje odre|enog u~enja.





"Filip... stade im propovijedati Krista" (Djela 8:5) zvu~i kao da je tek rekao 'vjerujte u Isusa'; ali "Krist" je definiran u Djela 8:12: "kad povjerova{e Filipu koji navje{}iva{e evan|elje o kraljevstvu Bo`jemu i o imenu Isusa Krista, kr{tavahu se". Zamijeti da su "stvari" (izv. tekst: "koji je propovijedao stvari o kraljevstvu...") mno`ina; ne samo jedna kratka izjava o Kristu; i 'propovijedati Krista' tako|er je uklju~ivalo nauk o baptizmu. Iv.6:40 nam veli da je Bo`ja volja "da tko vidi (shvati) Sina i vjeruje u njega, ima `ivot vje~ni"; dok kasnije Isus veli "tko ho}e vr{iti volju (Bo`ju), prepoznat }e... taj nauk" (Iv.7:17). Tako poznavanje nauka je isto {to i 'vidjeti' Sina. Kristove rije~i "o~uvao si moju rije~ i nisi zatajio mog imena" (Otk.3:8) tako|er pokazuje da je Kristova rije~ jednaka Njegovim Imenom. Krist pod nadahnu}em citira Is.42:4, "ostrva }e ~ekati nauku (Kristovu)" kao "Ime njegovo nada je narodima" (Mt.12:21), opet izjedna~uju}i Njegovo ime s evan|eljem o njemu. Drugo i tre}e Ivanovo pismo sadr`u preporuku o putuju}ih propovjednika "dobro }e{ u~initi ako ih isprati{ Boga dostojno. Jer poradi Imena izi|o{e" (3Iv.6,7). Ovo se ~ini da aludira na odredbu Marka 16:15,16, da ide po svijetu i propovijeda evan|elje; tako su ime Krista i Njegovo evan|elje izjedna~eni. 'Vjerovati u Krista' biblijski stoga uklju~uje biti baptiziran: "svi ste sinovi Bo`ji, po vjeri, u Kristu Isusu. Doista (tj. jer), koji ste god u Krista kr{teni, Kristom se zaodjenuste" (Gal.3:26,27). Pavao govori kao da njihovo imanje vjere u Krista prirodno uklju~uje njihova izra`avanja te vjere u baptizmu. Tako vjerovanje u Krista je proces razumijevanja proslije|enog pokorno{}u, umjesto brzo priznanje 'Ja vjerujem u Krista'. Ovo je iznijeto iz Iv.6:35: "Tko dolazi k meni, ne}e ogladnjeti; tko vjeruje u mene, ne}e o`ednjeti nikada", {to izjedna~uje vjerovanje u Krista s DOLASKOM k njemu - pokazuju}i da je vjerovanje proces.





Propovijedanje "Krista" je stoga obuhva}alo seriju nauka. Tako Lk.9:11 opisuje Krista da propovijeda evan|elje o Kraljevstvu Bo`jem (cp. Mt.4:23), dok paralelni ra~un u Mk.6:34 govori o njemu gdje pou~ava "u mnogo~emu". Evan|elje uklju~uje "mnogo~emu" - ne samo kratku izjavu o Krista koja se da u~initi za jednu minutu. Tako mi ~itamo fraze poput, "Po{to navijesti{e evan|elje tomu gradu i mnoge u~ini{e u~enicima" (Djela 14:21), izjedna~uju}i propovijedanje i nau~avanje. Ovakav govor bi bio nepotreban ako je evan|elje bilo tek nekoliko prostih izjava. Pavlovo propovijedanje u Bereji je ishodilo da ljudi pretra`uju Pismo dnevno (sa starozavjetnim kopijama u sinagogi?) kako bi provjerili {to ih je Pavao nau~avao (Djela 17:11). Evan|elje nau~avano od Pavla je stoga bilo posve temeljeno na Starom zavjetu, i zbog procesa biblijskog u~enja ljudi nakon slu{anja njega su povjerovali - "Mnogi od njih stoga povjerova{e" (Djela 17:12). Kad se spravljamo s ljudima koji imaju malog poznavanja Biblije i ne pretra`uju je ~esto dnevno nakon razgovora, ne iznena|uje da je vrijeme poduke daleko dulje no u prvom stolje}u. "Tko god vjeruje: Isus je Krist, od Boga je ro|en" (1Iv.5:1) jasno pristaje stihovima poput "Po svom naumu on nas porodi rije~ju Istine" (Jak.1:18), "nanovo...ro|eni... rije~ju Boga... Ta pak rije~ jest evan|elje koje vam je navije{teno" (1Pet.1:23,25). Ovo pokazuje da je vjerovanje da je Krist Sin Bo`ji sa`etak ~injenice da je netko shvatio evan|elje sadr`ano u rije~i Bo`joj.


      


KRALJ KRALJEVSTVA





Isticanje 'vjerovanja u Krista' postaje zna~ajnije jednom ~im se shvati da se titula 'Krist' mo`e ~itati sinonimno s Kraljevstvom Krista u nekim pasusima. Tako je na{ Gospodin rekao farizejima da ne trebaju i}i naokolo tra`iti dolazak Mesije, jer je ve} stajao izme|u njih. On to izra`ava rije~ima: "kraljevstvo je Bo`je me|u vama" (Lk.17:21), pokazuju}i da je "kraljevstvo" izjedna~eno s kraljem Kraljevstva. Ivanovo propovijedanje da je Kraljevstvo Bo`je bilo blizu, se stoga ti~e njegovu najavljivanju Kristova o~itovanja. Kamen koji je udario Navuhodonosorova lika predstavlja Bo`jeg Kraljevstva (Dan.2:44); taj }e kamen/Kraljevstvo "satrti i ukinuti sva ta (ostala) carstva", pokazuju}i da  kamen jest Kraljevstvo kad udara lika, kao i nakon njegova uni{tenja. U sli~nom stilu Ezekijina prispodoba o ~okotu opisuje jednu "gran~icu" odlomljenu od "mladijeh grana" i posa|enu, tako da je izrasla u veliko drvo, "i pod njim }e nastavati svakojake ptice" (Jez.17:22,23). Ovo se mora odnositi na Krista, "{ibljiku" iz Is.53:2; ipak ima o~itih povezivanja s njegove prispodobe o goru{i~inu zrnu, u kojoj je Kraljevstvo Bo`je izjedna~eno s mala sjemena koje je izraslo u veliko drvo, ispod kojeg su do{le `ivjeti ptice svih vrsta. Ova veza izme|u rije~i o Kraljevstvu i samoga Isusa osobno pokazuje da je on vidio sebe kao `ivu rije~ Kraljevstva. U svjetlu ovome razumljivo je da su 'vjerovanje u Krista' i vjerovanje u cijelom evan|elju Kraljevstva Bo`jeg istovjetna. 





[TO JE EVAN\ELJE?





Sada dolazimo do detaljniju diskusiju o tome {to se smatralo va`nim naukom izme|u vjernika prvoga stolje}a. Mora se priznati da je postojalo tijelo nauka u novozavjetnim vremenima koje je bilo grubi ekvivalent na{oj "Izjavi o Vjeri". Drugi jedan va`ni ~imbenik koji trebamo imati na umu je bilo postojanja bra}e s darom proricanja - 'pretkazivanja' izravnih Bo`jih otkrivenja nadahnu}em. Postoji razlog vjerovanju da s vremenom neke od ovih izjava su bile dodavane ovom tijelu nauka.


 


TIJELO DOKTRINE





Pavao je mogao re}i da su oni u rimskoj ekleziji bar "od srca poslu{ali ono pravilo nauka kojemu ste povjereni" (Rim.6:17) prije svog baptizma. Gr~ka rije~ za "pravilo" je ona ista prevedena "primjer" i "uzor" - kao da se odnosi na jedno tijelo u~enja koje je kopirano drugdje. Pavlova preporuka o ovom dokazuje va`nost o definiranom tijelu za nau~avanje koje se treba razumjeti prije baptizma, i tako|er da to nije bilo samo nekoliko kratkih izjava spomenutih prije baptizma. Neki u ekleziji bi imali "obli~je pobo`nosti, ali snage su se njezine odrekli" (2Tim.3:5), mo`da sugeriraju}i da oni mogu dr`ati osnovnih nauka vjere ali ne prepoznavati stvarnu snagu Istine u svom svakodnevnom `ivotu. Pavao je mogao podsjetiti Gala}ane "pred o~ima vam je Isus Krist bio ocrtan kao Raspeti" (Gal.3:1). Gr~ka rije~ za "ocrtan" doslovno zna~i 'prikazan pisanim rije~ima', kao da je po~etna poduka Gala}anima bila pomo}u nekakvog ru~no pisanog oblika poduke.





Kad je definirao nauk uskrsnu}a, Pavao je mogao re}i "predadoh vam... {to i primih: Krist umrije..." (1Kor.15:3), pokazuju}i kako je primio otkrivenje o ovim stvarima, i predao im ga u nauk kojeg trebaju prihvatiti za temeljnim. 2Pet.2:21,22 lijepo se sla`e ovdje: "Bilo bi im doista bolje da nisu spoznali puta pravednosti, negoli... okrenuti le|a svetoj zapovijedi koja im je predana... i okupana (baptizmom) svinja (se vra}a) valjanju u blatu". Ovdje "put" i sveta zapovijed "koja im je predana" su povezani s pranjem baptizmom, kao da su put i zapovijed bile poznate prije baptizma. Pokazali smo da nije bilo samo jedne zapovijedi koju je trebalo shvatiti prije baptizma; stoga 'zapovijed' u jednini mo`e sugerirati da je postojalo tijelo u~enja vrlo jasno definirano koje se moralo shvatiti prije baptizma. Ima nekoliko pasusa koji govore o 'primanju' u~enja o nauku i "evan|elja": Gal.1:9,12; Fil.4:9; Kol.2:6; 1Sol.1:6; 2:13; 4:1. Ovo potvr|uje da se 'evan|elje' sastojalo od odre|enog tijela u~enja koje je bilo isprva 'primljeno' od apostola i onda od onih kojima je bilo propovijedano.


 


"VJERA"





Juda tako|er govori "za vjeru koja je jednom (za svih) zauvijek predana svetima" (Juda 3). Tako je "vjera" paralelna s "u~enjem" koje im je bilo dano prije baptizma, i bila bi tek druga fraza u vokabularu prvoga stolje}a koja se odnosila na ovo tijelo nauka. Pavlov poticaj "^uvajmo nepokolebljivu vjeru" (Heb.10:23) mo`da aludira na njihovu javnu ispovijed vjerovanja u "vjeru" prije njihova baptizma. ^uvanje 'vjerodostojne rije~i' (Tit 1:9) bi se primarno odnosilo na odr`avanju ove 'Izjave o Vjeri' kojoj su izvorno bili nau~avani. "Po zajedni~koj vjeri" (Tit 1:4) pokazuje kako je ovo tijelo nauka bilo dijeljeno od svih vjernika; postojala je samo "Jedna vjera" (Ef.4:5). "Vjera" i ime Krista su povezane u Djela 3:16. Vidjeli smo da je Kristovo ime jo{ jedno ime istog u~enja sadr`anog u "vjeri". Oboje po pitanju prakse (1Tim.6:10) i nauka (1Tim.4:1) Pavao je upozorio da }e "neki otpasti od vjere". Prvi stupanj toga odmetanja bi bio re}i da je "vjeru" nemogu}e definirati.  





PITANJA PRAKSE





Pitanja prakse su tako|er bila dio ovog tijela nauka. "Vjera u Krista" je uklju~ivala i rasu|ivanje o "pravednosti, uzdr`ljivosti i budu}em Sudu" (Djela 24:24,25). Pavao govori o podukama lomljenja kruha kao i o u~enju o uskrsnu}a: "ja od Gospodina primih {to vama predadoh" (1Kor.11:23). ^ini se da je postojala grupa ovih prakti~nih stvari, koju je Pavao kasnije pro{irio uklju~ivanjem u~enja o mjestu sestre u ekleziji: "dr`ite se predaja kako vam predadoh. Ali htio bih da znate... glava `eni (je) mu`" (1Kor.11:2,3). Ovo pokazuje da obja{njenje ovih stvari treba biti prije baptizma, i bile su dio tijela nauka na kojeg se inzistiralo u prvom stolje}u. Gr~ka rije~ za "predaja" je tako|er prevedena "predaja" u 2Sol.3:6 i 2:15: "da se klonite svakoga brata {to `ivi... ne po predaji koju primiste od nas... ~vrsto stojte i dr`ite se predaja u kojima ste pou~eni bilo (nadahnutom proro~kom) rije~ju, bilo pismom". Ovi pokazuju bitnu va`nost pridr`avanja ovom tijelu u~enja, i potrebu za odvajanja od onih koji se ne pokoravaju tome: "priljubljen uz vjerodostojnu rije~ nauka da mo`e i hrabriti u zdravom nauku i uvjeravati protivnike" (Tit 1:9).





Znamo da je bilo "la`nih proroka" u ranih eklezija, koji su tvrdili da imaju Bo`ja otkrivenja koja se trebala dodati prihva}enom tijelu u~enja. Tako Pavao isti~e {to je "vjerodostojna rije~" nadahnutog otkrivenja nauka (Tit 1:9; 3:8; 2Tim.2:11; 1Tim.4:9), koja je "vrijedna da se posve prihvati" (1Tim.1:15; 4:9) - tj. u tijelu nauka koje se sastoji od "vjere". Zato je Ivan upozorio "ne vjerujte svakom duhu" koji tvrde nadahnutost (1Iv.4:1).  





ODRE\ENI DETALJI





Slijede}i su neki jasni primjeri gdje su nauci ina~e negoli jednostavnog "vjerovanja u Krista" bili nau~avani kao dio osnovnog evan|elja kojeg je trebalo razumjeti prije baptizma:





-"Po mojem evan|elju (tj. onom koje je Pavao propovijedao), Bog (}e) po Isusu Kristu suditi ono {to je skriveno u ljudima" (Rim.2:16). Nauk o sudu i odgovornosti se stoga smatra 'prvim na~elom' - vidi i Djela 24:25; Heb.6:1,2.





-Ideja da je obrezivanje bilo nu`no za spasenje je bila opisana od Pavla kao "drugo evan|elje" (Gal.1:6). Tako znanje da ne trebamo dr`ati Mojsijeva zakona, pr. subotu, je dio razumijevanja istinskog evan|elja.





-"Evan|elje o kraljevstvu" nije samo o Kristu ve} tako|er i o njegovu dolaze}em Kraljevstvu; Is.52:7 (cp. Rim.10:15) opisuje propovjednika evan|elja koji govori o vremenu kad }e se mo}i re}i Sionu "Bog tvoj caruje" - tj. u Kraljevstvu.





-Ispravno razumijevanje 'finijih crta' Kristove prirode je bilo stvar dru`enja (2Iv.7-10); zbog toga evan|elje je obuhva}alo "stvari", mno`ina, o Kristu (Djela 8:12). Opet, tek re}i da vjerujemo u Krista nije dovoljno.





-Va`nost obe~anja o Kraljevstvu je bitan dio evan|elja; kroz obe}anja je bilo evan|elje propovijedano Abrahamu (Gal.3:8) i Izraelu (Heb.4:2). Tako je Pavao govorio o svom propovijedanju o obe}anja dana Davidu kao "ova Rije~ spasenja" (Djela 13:23,26). Ona su bila dakle bitan dio poruke spasenja. Tako on veli "mi vam navje{}ujemo evan|elje: obe}anje dano ocima" (Djela 13:32). Sli~no i Rim.1:1-4: "evan|elje Bo`je... o Isusu Kristu... Sinu svome, potomku  Davidovu po tijelu".





-Razumijevanje obe}anja zahtijeva odre|enog znanja povijesti Izraela. Analiza Pavlove propovijedi u Antiohiji u Djela 13 pokazuje kako ocrtava povijest Izraela s osobitog isticanja obe}anja, nagla{avaju}i kako su ona ispunjena u Isusu. Tako je njegovo u~enje bilo temeljeno na povijest Izraela, i bilo je {to bi rekli "izlaganje", zaklju~uju}i opomenom o posljedicama kod suda zbog neodzivanja na rije~ koju je propovijedao (Djela 13:40,41). Sadr`aj na{eg propovijedanja treba biti sli~an.





ZAKLJU^CI





Va`nost svega ovoga ne mo`e se prenaglasiti. "Pripazi na samog sebe i na pou~avanje! Ustraj u tome! Jer to vr{e}i, spasit }e{ i sebe i one koji te slu{aju" (1Tim.4:13-16). Liste va`nih nauka poput onih danih u Dodatku 1 ove knjige o~igledno nisu nadahnute, ali po mi{ljenju pisca je prihvatljivi sa`etak mnoge odre|ene teme spomenutih u biblijskim pasusima koji govore o stvarima koje su dio "vjere", "predanja" itd. Ovo prou~avanje nadobudno pokazuje da postoji definitivna potreba o tijelu nauka kojeg svi prihva}amo i nismo spori potvrditi na{u privr`enost njemu. Sadr`aji ovog tijela nauka trebaju sa~injavati na{u poduku kandidata za baptizam, i jedino je po{teno prema njima provjeriti kroz razgovor prije njihova potapanja da oni potpuno shva}aju ono {to su nau~avani. ^esto vjernici su bili poticani da se dr`u "vjere" u mu~na vremena. "Bo`je osnove stoje ~vrsto". Na{a upoznatost s prvim na~elima, s ~udesnim na~inom kojim cijela Bo`ja namjera udru`uje, treba nam biti ohrabrenje samo po sebi. Samo kroz na{eg redovnog propovijedanja ili ponovnog prou~avanja ovih stvari }e ovaj probitak i duboki smisao uvjerenosti biti na{i, pa kao i Pavao u svoje vrijeme smutnje i osame mo`emo re}i "trku (sam) zavr{io, vjeru sa~uvao... znam komu sam povjerovao i uvjeren sam da je on mo}an poklad moj (na{ `ivot, na{e sve) sa~uvati za onaj Dan" (2Tim.4:7; 1:12).  





FUSNOTA: ISPOVIJEDANJE GOSPODINA ISUSA





"Ako ustima ispovijeda{ da je Isus Gospodin, i srcem vjeruje{ da ga je Bog uskrisio od mrtvih, bit }e{ spa{en" (Rim.10:9).


     


Slijede}e se poente moraju na~initi:





-Pokazali smo da je 'Gospodin Isus' vjerojatno sinonim za cijelog tijela nauka koje sadr`i "evan|elje o kraljevstvu Bo`jemu i o imenu Isusa krista", uklju~uju}i i baptizam (Djela 8:12 cp. v.5). 'Ispovijedanje' o kojem govori Pavao mo`da je ve} bilo kod baptizma. On bi u ovom slu~aju aludirao na Mk.16:16 "Tko uzvjeruje (cp. ustima ispovijeda) i pokrsti se (cp. ustaje s Kristom od mrtvih), spasit }e se".





-Shvatiti uskrsnu}e Kristovo uklju~uje poznavanje biblijskog u~enja o paklu i ljudske naravi.





-Rim.10:8,9 se ~ini paralelnim s v.13: "Jer: Tko god prizove (na se, -gr~ki) ime Gospodnje, bit }e spa{en". Pavao je opisan kako se baptizira i na ovaj na~in priziva na se ime Gospodnje (Djela 22:16); jedino nam baptizam daje pristup imenu Gospodina (Mt.28:19).  





-Naglasiv{i va`nost baptizma nekoliko poglavlja ranije u Rim.6, nemogu}e je da bi Pavao sada nau~avao da je bilo nepotrebno za spasenje u pogl.10.





-Rim.10:9 je pretho|eno od v.6-8: "Nemoj re}i u srcu svom: Tko }e se popeti na nebo... Tko }e si}i u bezdan... Nego {to veli? Blizu ti je Rije~, u ustima tvojim i u srcu tvome - to jest Rije~ vjere koju propovijedamo". "Rije~ vjere" je stoga ono {to se trebalo ispovijedati, i je paralelna s 'Gospodina Isusa' u v.9. Vidjeli smo da "vjera" opisuje ~itava tijela nauka koje je sadr`alo evan|elje. Pavao citira iz 5Moj.30:11-14: "zapovijest ova koju ti ja zapovijedam danas... Nije na nebu... Niti je preko mora ('bezdana')... Nego ti je vrlo blizu ova rije~". On izgleda da tuma~i "rije~... zapovijest ova" kao da govori o Kristu. Na isti na~in ako su Izraelci dr`ali rije~ oni bi bili blagoslovljeni (5Moj.30:16), tako ako novi Izrael vjeruje rije~i o Kristu bio bi spa{en. Ispovijedanje Krista ustima stoga odgovara prihva}anju ovog u~enja o Kristu. "Ako uzaslu{a{ glas Gospoda Boga" (5Moj.30:10) je jednako s Rim.10:9: "ako ustima ispovijeda{ da je Isus Gospodin". Ova paralela opet pokazuje da je "Isus Gospodin" titula koja sa`ima osnovno u~enje o rije~i Bo`joj.





Osvrt 32: Lopov na kri`u





Lopov "re~e: Isuse, sjeti me se kada do|e{ u kraljevstvo svoje. A (Isus) }e mu: Zaista ti ka`em: danas }e{ biti sa mnom u raju" (Lk.23:42,43). Ovi su stihovi uzeti sa zna~enjem da baptizam nije bitan za spasenje, i da idemo ravno u nebo nakon smrti. Na stranu svih drugih dokaza o protivnom, pomno ~itanje pasusa otkriva nam slijede}e:





1. Zapovijed za baptizam u Kristovu smrt i uskrsnu}e je dana nakon Kristova uskrsnu}a (Mk.16:15,16). Lopov je jo{ uvijek bio pod Mojsijeva zakona kad mu je Krist govorio.





2. Istinski baptizam je u Isusovu smrt i uskrsnu}e. Jer nijedno od toga se nije zbilo kad je Isus govorio lopovu, baptizam u Krista nije bio mogu}. 





3. Baptizam simbolizira na{eg umiranja s Kristom (Rim.6:3-5). Lopov je bio jedina osoba koja je doslovno to u~inila.





4. Vrlo je vjerojatno da je lopov bio jedan od onih koji su bili baptizirani od Ivana krstitelja. Mnogi od njegovih obra}enika su ranije bili sumnjiva karaktera (Mt.21:32). Kazati da lopov nije bio baptiziran jest raspravljati iz ti{ine; {to jedva da je razumno na~elo s kojem se mo`emo ispri~ati od zapovijedi za baptizam. Tako|er, pasus {uti oko rije~i 'du{a' i 'nebo'.





5. Lopov je pitao Isusa da ga se sjeti, kad se Isus vrati "u kraljevstvo svoje". Lopov stoga nije bio neupu}en u evan|elje Kraljevstva Bo`jeg koje je Isus propovijedao (Mt.4:23). Znao je da }e biti sudnjeg dana kod utemeljenja toga Kraljevstva, i stoga je pitao Isusa, za kojeg je znao da }e uskrsnuti od mrtvih da kona~no bude sudac u taj dan, da ga se sjeti zauvijek. Lopov sigurno nije bio neupu}en; on je prepoznao da }e spasenje u dan uskrsnu}a i suda biti objavljeno s Kristovih usana.





6. Isus je odgovorio da }e lopov biti  s njim "u raju". Ova gr~ka rije~ se uvijek odnosi na jednu idili~nu situaciju na zemlji. Upotrijebljena je u vezi restauriranog vrta Edena koji }e biti vi|en u budu}em Kraljevstvu Bo`jem na zemlji (Otk.2:7). Za vrijeme Kraljevstva Bo`jeg, svijet }e se vratiti rajskim uvjetima edenskoga vrta (Is.51:3; Jez.36:35), zbog prokletstva koje }e se ukinuti (Otk.22:3). Gr~ki Stari zavjet (Septuagint) koristi istu gr~ku rije~ za "raj" u vezi idili~nog stanja na zemlji u Pro.2:5; Nem.2:8; Pjesma 4:13; 1Moj.13:10. 'Raj' je tek postao povezan s nebom kroz upotrebe u beletristici kao {to je Miltonov 'Izgubljeni Raj'. Isusovo obe}anje mjesta lopovu u raju je bilo odgovor njegovoj `elji da bude u Kristovu Kraljevstvu. Pokazali smo u Studij 5 da }e Kraljevstvo biti na zemlji; 'raj' }e dakle biti tako|er ondje. 





7. Na~in kojim je v.43 obi~no prevo|en ~ini da izgleda kao da }e Krist i lopov biti zajedno tog istog dana u 'raju'. Ali o~ito da Kraljevstvo jo{ uvijek nije uspostavljeno na zemlji. Oni nisu oti{li u kraljevstvu toga dana. Isus je oti{ao u grobu (Djela 2:32); kao {to je pretkazao, bio je "u srcu zemlje tri dana i tri no}i" (Mt.12:40 cp. 16:21) nakon svoje smrti na kri`u. ^ak i nakon svoga uskrsnu}a on re~e "Ne zadr`avaj se sa mnom jer jo{ ne uzi|oh Ocu" (Iv.20:17). Tako Isus nije oti{ao na nebo u dan kad je umro.





Ipak se ~ini da Isus obe}ava lopovu "danas }e{ biti sa mnom u raju". Odgovor ovoj o~itoj protuslovnosti se nalazi u ~injenici da u izvornim hebrejskim i gr~kim tekstovima Biblije, nema nikakve interpunkcije ili ~ak velikih slova. Mo`e se repunktuirati tako da ~itamo "A on }e mu: Zaista ti ka`em danas, bit }e{ sa mnom u raju" (Lk.23:43). Rotherhamov prijevod u stvari stavlja zarez iza "danas". Ovo krasno pristaje kontekstu. Isus mu je dao divnog uvjerenja - 'Mogu ti odmah sada re}i! Ne mora{ ~ekati dotle da bi saznao svoju osudu - bit }e{  sa mnom u Kraljevstvu!'.


    


8. Od stvari zabilje`enih gore, mogu se navesti nauci kojih je lopov o~ito shvatio:





-Kraljevstvo Bo`je


-Kristov drugi dolazak


-Uskrsnu}e i sud


-Odgovornost


-Spasenje kroz vjeru u Krista


-Kristovo uskrsnu}e


-Kristova savr{enost ("on ni{ta opako ne u~ini") 


-Potreba da slijedi Krista (nazvao ga je "Gospode" (Karad`i}))


-Gre{nost ljudsku ("mi po pravdi... primamo {to smo... zaslu`ili").





Prema tome nije na mjestu koristiti ovoga ~ovjeka za ispriku u mi{ljenju da se svatko mo`e spasiti ako poka`e i najmanjeg zanimanja u kr{}anstvu; tu mora postojati vrsta nau~nih osnova kakvih je on imao. Bez toga, on ne bi bio u stanje dose}i vrhunac vjere koju je imao. Krist nije na~inio nikakvu ponudu drugom lopovu, ~ije je dr`anje bilo, "Nisi li ti Krist? Spasi sebe i nas!". Tu je bio ~ovjek koji je govorio, "Ako ima i~ega u ovu Isusovu rabotu, ne vidim za{to ne bi ne{to dobio". Zbog svog nedostatka nau~nog razumijevanja kojeg je drugi lopov imao on je bio nesposoban na}i istinskog spasenja na svr{etku svojih dana, usprkos njegovu prolaznom zanimanju u Krista. 





Osvrt 33: Primjer slu`ba baptizma





Da se da nekakva ideja o tome kako se baptizam ispravno izvodi, slijede}i prikaz je iz slu`be baptizma izveden od kristadelfijanaca Hartlepoola, u Engleskoj jednog subotnjeg popodneva novembra, 1990. Me|utim, mora se zabilje`iti da je baptizam u osnovi potapanje u vodu koje slijedi istinskom pokajanju i vjerovanju u evan|elje. 'Slu`ba' je tek dodatna opcija da se da prikladni smisao va`nosti prilike. Redoslijed procedure je slijede}i:-





Uvodna molitva


^itanje Rimljanima poglavlje 6


Kratki govor o baptizmu (tiskan dolje; stvarna imena promijenjena)


Molitva


Potapanje osobe u bazenu


Molitva








PRIPREMA BAPTIZMA





Nema sumnje da je danas najva`niji dan u `ivotu Davea; za nekoliko minuta on }e zaronuti ispod vode i ustati potpuno "u Krista", sjeme Abrahamovo, imaju}i ta slavna obe}anja koja sa~injavaju evan|elje kao da su na~injena njemu.





Krajnja jednostavnost ovoga ~ina mo`e biti varljiva, ipak Dave i svi mi ovdje potpuno vjerujemo da }e ga ovo potapanje u vodu povezati sa smr}u i uskrsnu}a Isusa, kao {to smo pro~itali u Rim.6 vs. 3-5:-   





"Zar ne znate: koji smo god kr{teni u Krista Isusa, u smrt smo njegovu kr{teni. Kr{tenjem smo dakle zajedno s njime ukopani u smrt da kao {to Krist slavom O~evom bi uskri{en od mrtvih, i mi tako hodimo u novosti `ivota. Ako smo doista s njime srasli po sli~nosti smrti njegovoj, o~ito }emo srasti i po sli~nosti njegovu uskrsnu}u."





Poku{ajmo za nekoliko trenutaka zamisliti scenu Isusova uskrsnu}a, jer smo vidjeli da }e Dave kad bude izlazio iz vode biti povezan s Isusovim uskrsnu}em od smrti.





Mo`emo zamisliti svje`inu i ti{inu no}na zraka, i uzvi{eni osje}aj novoga `ivota unutar Isusa. Bio bi u stanju vidjeti svjetla Jeruzalema kako treperu u daljini; ljudi su ondje bili potpuno nesvjesni ~udesne stvari koja se doga|ala tako blizu njih - da je ~ovjek ustajao od mrtvih u novi `ivot.





Kao {to i Dave izranja iz vode, svijet oko nas nema nikakvu procjenu o veli~anstvene stvari koja se doga|a; tek mogu vidjeti, ako se potrude pogledati, malu grupu mu{karaca i `ena koja ide prema bazenu i ~ovjeka koji uranja drugoga. Ali kako su se an|eli radovali Isusovu uskrsnu}u, tako se i sada, nevidljivi nama, an|eli raduju gre{niku koji se kaje.





^itali smo u Rim.6 da treba da "hodimo u novosti `ivota" - radost koju }e Dave sada imati treba i}i s njim dok hoda dalje `ivotom. Kako smo i pro~itali, on ne}e vi{e robovati grijehu, ve} Bogu, vr{e}i Njegovu volju kakva je otkrivena u Bibliji. Primamljivo je misliti da trebamo htjeti slobodu za sebe, ali slu`enjem sebi nismo slobodni, robovi smo grijeha. Dave sada mijenja gospodare, da slu`i Bogu. Povremeno }e izgledati da se vidljiva ograni~enja koja }e nam se nametati `ivljenjem novoga `ivota ne mogu izdr`ati, i bit }emo u ku{nji da poku{amo ih se osloboditi. Ali u~inimo li to, ne}emo biti slobodni, opet }emo slu`iti grijehu.





Pavao obja{njava u 1Kor.10:1,2, da je na{e prola`enje kroz vode baptizma kao prola`enje Izraela kroz vode Crvenog mora. Jedna vrsta prispodobe se mo`e razviti od toga, s mnogim lekcijama za nas. Izraelci su bili robovi u Egiptu, `ivjeli besmislenim `ivotom, mukotrpno radili u svom ropstvu i slu`ili su idolima Egipta. Kroz svom `ivotnom iskustvu zavapili su k Bogu da na|u nekakav izlaz, iako vjerojatno nisu imali nikakvu predod`bu kako }e im On odgovoriti.





U odgovor Bog je poslao Mojsija da ih izvede iz Egipta, kroz Crvenog mora i zatim kroz pustinju, da u|u u Obe}anoj Zemlji. Izraelci u Egiptu su bili poput Davea i svi koji dolaze do baptizma; sada Dave je bio vo|en, kao {to oni bijahu, do obala Crvenog mora. Jednom ~im pro|e kroz vodu, on ne}e odmah biti u Obe}anu Zemlju Kraljevstva, on }e se pridru`iti ostalima ovdje u hodanju kroz pustinju. Bog je vodio Izraela kroz pustinju an|elom, koji je bio stalno s njima danju i no}u. Tako, isto, svatko od nas ima an|ela utaborenog oko nas, vode}i nas kroz na{e `ivote k spasenju (Ps.34:7; Heb.1:14).





Izrael je bio nahranjivan svakoga dana manom, koju Isus tuma~i u Iv.6 kao Bo`ju Rije~. Ako je nisu jeli ubrzo bi umrli u toj pustinji - ondje nije bilo druge hrane za jelo. Iz tog razloga ne mo`emo tebi dovoljno silno preporu~iti "Biblijskog Priru~nika" tablicu za ~itanje, s kojom ~ita{ Bibliju svakoga dana, dobivaju}i cijeli kontekst pasusa kroz ~itanja. Bitno je napraviti mjesta u na{oj dnevnoj rutini, radije u isto vrijeme svakoga dana, za ~itanje tih poglavlja i razmi{janju o njima.





Usput, Izraelcima je bilo re~eno da ne poku{avaju skupljati manu za nekoliko dana u samo jednom danu, nego da ~ine napor da idu vani i skupljaju je svakog dana. Na{e hranjenje Rije~ju treba biti dnevno. Isto kao {to ne zaboravljamo jesti na{u prirodnu hranu, tako treba nagonski da ~inimo dnevnog truda hraniti se Bo`jom Rije~ju; doista, Jov je mogao re}i da je cijenio rije~i Bo`je "vi{e nego svoj u`itak".





Izraelci su tako|er pili iz potoka koji je tekao iz udarene stijene; 1Kor.10 nam veli da ovaj predstavlja "Krista". 





Pa tako trebamo se hraniti i piti po Isusovu primjeru, {to mo`emo ~initi rekvijemom svakoga tjedna. Kad smo ve} kod sastanaka, treba nam biti prirodna `elja sretati se s drugima koji dijele na{u Nadu. Putnik bi u doslovnoj pustinji objeru~ke prihvatio bilo kakvu priliku susreta s drugim putnikom da razgovora o mogu}im problemima koji mogu uskrsnuti, da podijele iskustva. Tako mi u `ivotnoj pustinji ovog zlog svijeta trebamo ~initi svaki napor odr`avanja veze jedni s drugima. ^esto takav susret nije tjelesno mogu} onoliko koliko bi mi htjeli, ali trebamo koristiti svaku priliku za odr`avanju veze pisanjem pisama, ~itanjem ~asopisa, itd.





Govorili smo o odgovornostima novoga `ivota, ali bilo bi pogre{no odavati utisak da ako ~inimo odre|ene stvari, kao dnevnog ~itanja Biblije, da }e nas onda Bog morati da nagradi. Bo`ja je dobra `elja, Njegova volja, da nam da Kraljevstva kao dar, ne kao pla}a za na{a djela (Rim.6:23). Bilo bi pogre{no za nas osje}ati da je baptizam dobra ideja jer sada imamo povoljnu priliku ulaska u Kraljevstvu. Istina i ljubav Bo`ja, Kristova pobjeda, ~ine to daleko pozitivnije od toga. Bog uistinu `eli  Dave i svi mi ovdje da budemo u Kraljevstvu. Ova ~injenica je tako uzvi{ena da se moramo povremeno podsje}ati da je to doista istina i da u tom svjetlu trebamo ~initi neku vrstu odziva Bo`joj ljubavi.





Kad je Izrael izlazio iz Crvenog mora bilo je silnog radovanja; Mojsije je pjevao svoju pjesmu i svi se ljudi radovali. Ps.105:35-41 dobro izra`ava ovo, pokazuju}i kako je Bog opskrbio sve {to je bilo potrebno za njihovo putovanje:-





"I izjedo{e svu travu (Gospodin) po zemlji (Egipta) njihovoj, i pojedo{e rod u polju njihovu. I pobi sve prvence u zemlji njihovoj, prvine svakoga truda njihova. Izvede Izrailjce sa srebrom i zlatom, i ne bje{e sustala u plemenima njihovijem. Obradova se (Egipat) izlasku njihovu, jer strah njihov bje{e na nj pao. Razastrije im oblak za pokriva~, i oganj da svijetli no}u. Moli{e, i posla im prepelice, i hljebom ih nebeskim hrani. Otvori kamen i prote~e voda, rijeke proteko{e po suhoj pustinji".





To radovanje je na{a radost, tvoja budu}a bra}a i sestre, koji su ovdje svjedo~iti tvom baptizmu. Radost je Bo`ja, i Isusova i an|ela koji nas intenzivno gledaju u ovo vrijeme. Neka svatko od nas ~uva ovu Nadu i ovu radost "~vrsto do samoga kraja", da }emo zajedno hodati u Kraljevstvu.





Sada }emo oti}i dolje do svla~ionice, a zatim u bazenu...     

















STUDIJ 10: Pitanja





1. Mo`emo li biti spa{eni bez baptizma?





2. [to zna~i rije~ 'baptizam'?


a) Obaveza


b) [kropljenje


c) Vjerovanje


d) Uranjanje/potapanje





3. Koje je zna~enje baptizma obja{njeno u Rim.6:3-5?





4. Kada trebamo biti baptizirani?


a) Nakon u~enja istinskog evan|elja i pokajanja


b) Kao male bebe


c) Nakon zanimanja u Bibliji


d) Kad se `elimo pridru`iti nekoj crkvi.





5. U {to se baptiziramo?


a) U crkvu koja nas baptizira		c) U Krista


b) U rije~ Bo`ju				d) U Svetom Duhu





6. {to se od slijede}ih doga|a nakon baptizma?


a) Dio smo Abrahamova sjemena


b) Nikada vi{e ne}emo grije{iti


c) Definitivno smo spa{eni za sva vremena


d) Na{i su grijesi opro{teni





7. Da li }e nas baptizam sam po sebi spasiti?





8. Da li }emo primiti ~udesne dari Svetoga Duha nakon baptizma?
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