
Část 1:


„Zvěst o Božím království“

KAPITOLA 1


BŮH

1.1 Existence Boha

„Kdo k němu (Bohu) přistupuje, musí věřit, že Bůh jest a že se odměňuje těm, kdo ho hledají“ (Žd 11,6). Cílem tohoto studia je pomoci těm, kdo chtějí přistoupit k Bohu a mají prvotní víru, „že Bůh jest“; nebudeme se proto zabývat svědectvími upevňujícími víru v Boží existenci. Zkoumání spletité struktury našich těl (srov. Ž 139,14), zřejmá konstrukční plánovitost u rostlin, vnoření do rozlehlosti prostoru za jasné noci – tyto a nepočítaně dalších pozorných reflexí života činí s jistotou z ateismu cosi neuvěřitelného. Věřit, že neexistuje žádný Bůh, vyžaduje zajisté více víry než věřit, že existuje. Bez Boha není žádný řád, účel či prapůvodní vysvětlení vesmíru – a tento fakt se tudíž promítá i do života ateistů. Vezmeme-li to v potaz, není překvapující, že většina lidských bytostí přiznává jistý stupeň víry v Boha – dokonce i ve společnostech, kde převažujícím „bohem“ lidských životů je materialismus.

Je však značný rozdíl mezi vágním pojetím, že existuje nějaká vyšší moc, a pevnou jistotou v to, co nám nabízí On na oplátku za věrnou službu. Tento moment je zdůrazněn v Žd 11,6:

„musíme věřit, že Bůh jest


A

že se odměňuje těm, kdo ho hledají“.

Velká část Bible je výčtem dějin Božího lidu Izraele; stále znovu je přitom ukazováno, že jejich přijetí faktu Boží existence není doprovázeno vírou v Boží zaslíbení. Jejich významným vůdcem Mojžíšem jim bylo řečeno: „Proto poznej…a vezmi si k srdci, že Hospodin je Bůh nahoře na nebesích i dole na zemi; žádný jiný není. Dbej tudíž na jeho nařízení a příkazy…“ (Dt 4,39-40).

A tak i pro nás platí: uvědomění si Boží existence ještě neznamená, že jsme pro Boha automaticky přijatelní. Jestliže skutečně souhlasíme, že máme Stvořitele, pak bychom měli „dbát tudíž na jeho… příkazy“. Účelem těchto studijních kapitol je vysvětlit, jakéže příkazy to jsou a jak je dodržovat. Jakmile shledáme, že nám toto vše poskytuje Písmo, posílí to naši víru v Boží existenci:

„Víra je tedy ze zvěstování a zvěstování z pověření Božího“ (Ř 10,17). Podobně Izajáš 43,9-12 ukazuje, jak nás pochopení Božích proroctví o budoucnosti přivede k poznatku, že „já (Bůh) jsem byl (dřív než první den)“ (Iz 43,13) – tj. že Boží jméno „jsem, který jsem“ je dokonale pravdivé (Ex 3,14). Apoštol Pavel přišel do města zvaného Beroja, nyní v severním Řecku. Jako obvykle hlásal evangelium, avšak místo aby tito lidé s jeho slovy pouze souhlasili, „přijali evangelium (tj. „dobré zprávy“ od Boha, nikoli od Pavla) s velikou dychtivostí a každý den zkoumali v Písmu, zdali je to tak, jak zvěstuje Pavel. A tak mnozí z nich uvěřili…“ (Sk 17,11-12). Jejich víra vyrostla na základě nezaujatého, pravidelného („každý den“) a systematického zkoumání Bible. Získání pravé víry tedy u nich nebylo způsobeno tím, že by je k ní Bůh přiměl nějakým chirurgickým zásahem na duchovním srdci bez vazby na působení svých slov. Jak tedy mohou světští lidé, přicházející na křižácká tažení Billy Grahama nebo na kampaně letničních církví, vycházet ven jako „věřící“? V kolika takových případech následuje denní zkoumání Písma? Tento nedostatek víry, pravdivě založené na Bibli, vede nepochybně k prázdnotě, kterou mnozí tito „konvertité“ zakoušejí v následném křesťanském životě, a často vyústí v opuštění evangelického hnutí.

Účelem tohoto studijního kurzu je poskytnout vám rámec pro vlastní systematické zkoumání Písma, a tak i vy možná „proto“ uvěříte. Vztah mezi nasloucháním pravdivému evangeliu a docílením té pravé víry je často osvětlen v záznamech o hlásání evangelia:

· „…mnozí z Korinťanů, kteří Pavla poslouchali, uvěřili a dali se pokřtít“ (Sk 18,8);

· „…Bůh si mě…vyvolil, aby ode mne pohané uslyšeli slovo evangelia a uvěřili“ (Sk 15,7);

· „…tak zvěstujeme, a tak jste uvěřili“ (1 K 15,11);

· „Semeno“ v podobenství o rozsévači je Boží slovo (L 8,11), zatímco ve výroku o hořčici představuje její zrnko víru (L 17,6) – to nám ukazuje, že víra přichází přijetím „slova víry“ (Ř 10,8) či „slov víry a pravého učení“ (1 Tm 4,6) do srdce otevřeného víře v boha a v jeho slovo (srv. Ga 2,2 a Žd 4,2);

· Apoštol Jan praví v psaném záznamu Ježíšova života, že „mluví pravdu, abyste i vy uvěřili“ (J 19,35). A tak je Boží slovo současně pravdou (J 17,17) – abychom i my uvěřili.

1.2 Osobnost Boha

Je to vznešené a slavné biblické téma: Bůh je skutečná osoba, jíž se lze dotknout a která má tělo, ve své vnější podobě podobné našemu. K podstatě křesťanství patří též to, že Ježíš je Syn Boží. Kdyby Bůh nebyl fyzická osoba, pak by pro něj bylo nemožné mít syna, který je „obrazem jeho osoby“ (Žd 1,3 podle BK). Dále platí, že jestliže je „Bůh“ pouze idea naší mysli či nakupenina ducha kdesi v prázdnotě vesmíru, stává se velice obtížné navázat s takovýmto „Bohem“ živý osobní vztah. Je tragické, že většina náboženství má tuto nereálnou a nepostižitelnou koncepci Boha.

Je pochopitelné, že při Bohu tak nekonečně významnějším než my se víra mnoha lidí poněkud leká zřetelných slibů, že vposled Boha uvidíme. Pro hříšného člověka je nemožné vidět Boha (Ex 33,20) – nebýt však naší hříšnosti, bylo by to možné, neboť Bůh je bytostí, která může „být viděna“. Izrael však postrádal víru k tomu, aby spatřil Boží „tvářnost“ (J 5,37). Taková víra vychází z poznání Boha a z víry v jeho slova:

„Blaze těm, kdo mají čisté srdce, neboť oni uzří Boha“ (Mt 5,8).

„… jeho (Boží) služebníci mu budou sloužit, budou hledět na jeho tvář a na čele ponesou jeho jméno“ (Zj 22,3-4).

Takováto nádherná naděje – jestliže jí věrně důvěřujeme – má pak hluboký dopad na naše životy:

„Usilujte o pokoj se všemi a o svatost, bez níž nikdo nespatří Pána“ (Žd 12,14).

Neměli bychom přísahat, protože „kdo přísahá při nebi, přísahá při trůnu Božím a při tom, který na něm sedí“ (Mt 23,22).

„… spatříme ho takového, jaký jest /manifestován v Kristu/. Každý, kdo má tuto naději v něho, usiluje být čistý, tak jako on je čistý“ (1 J 3,2-3).

V tomto životě je naše chápání nebeského Otce velice neúplné – můžeme se však těšit, že navzdory husté tmě tohoto života se s ním nakonec setkáme. Je nepochybné, že našemu lepšímu „zření“ na něho napomůže vyšší rozumové pochopení. Takto mohl mít Jób z absolutní hlubiny lidského utrpení potěšení ze zcela osobního vztahu s Bohem, který bude plně prožívat posledního dne života:

„A kdyby mi i kůži sedřeli, ač zbaven masa, uzřím Boha, já ho uzřím, pro mne tu bude, mé oči ho uvidí, ne někdo cizí…“ (Jb 19,26-27).

A apoštol Pavel volá z jiného typu životní bolesti a chaosu: 

„Nyní vidíme jako v zrcadle, jen v hádance, potom však uzříme tváří v tvář“ (1 K 13,12).

Starozákonní svědectví

Novozákonní zaslíbení se opírají o pozoruhodná starozákonní svědectví o osobním Bohu. Nemůže být sdostatek zdůrazněno, jak podstatné je pro pravdivé pochopení povahy na Bibli založeného náboženství zhodnocení přirozenosti Boha. Starý zákon hovoří o Bohu soustavně jako o osobě. Hluboce osobní vztah k Bohu, jak o něm hovoří Starý i Nový zákon, je nezastupitelný pro pravou křesťanskou naději. Následující pasáže jsou silnými argumenty ve prospěch osobního Boha:

· „I řekl Bůh: ,Učiňme člověka, aby byl naším obrazem podle naší podoby‘“ (Gn 1,26). Tak je člověk učiněn obrazem podle podoby Boha, jak je manifestováno skrze anděly. Jakub 3,9 hovoří o lidech, „kteří byli stvořeni k Boží podobě“. Naše stvoření jakožto obrazů Božích zajisté znamená, že můžeme cosi usuzovat o reálném objektu, jehož jsme obrazem. Tak není Bůh, jehož znázorňujeme, čímsi mlhavým, co si nedokážeme představit. Ezechiel viděl Boha na trůnu nad cherubíny jako siluetu, jež „vypadala jako člověk“. Toto vše má praktický význam; protože jsme obrazem Božím a protože je jeho podoba vtištěna do každé části našich těl, musíme dát toto tělo Bohu – zrovna jako lidé museli dát denár, který obsahoval císařův obraz, císařovi (L 20,25).

· „On /Bůh/ zná naše slepení“ (Ž 103,14 podle BK), tj. uspořádání. Přeje si, abychom jej pojímali jako osobní bytost, jako Otce, ke kterému máme osobní vztah. 

· Popisy místa, kde Bůh žije, jasně vypovídají o tom, že „Bůh“ má své osobní místo k žití: „Bůh je v nebi“ (Kaz 5,1); „pohleděl ze svých svatých výšin; Hospodin shlédl z nebe na zem“ (Ž 102,20); „Vyslyš v nebesích, v sídle, kde přebýváš“ (1 Kr 8,39). Můžeme se však dočíst ještě detailněji, že Bůh má „trůn“ (2 Pa 9,8; Ž 11,4; Iz 6,1 a 66,1). Takovýto jazyk by byl stěží užíván o blíže nedefinované esenci, existující někde v nebeských dálavách. Když Bůh manifestuje sám sebe, hovoří se o něm jako o „scházejícím dolů“. To naznačuje jeho nebeské stanoviště. Je nemožné pochopit myšlenku „Boží manifestace /Božího projevování/“, aniž bychom uznávali osobní podstatu Boha.

· Izajáš 45 je plný odkazů o Božím osobním zapojení do záležitostí jeho lidu: „Já jsem Hospodin a jiného už není… já Hospodin konám všechny tyto věci… Já Hospodin jsem to stvořil. Běda tomu, kdo se chce přít se svým tvůrcem… Já jsem vlastníma rukama roztáhl nebesa… Obraťte se ke mně a dojdete spásy, veškeré dálavy země“. Zejména tato poslední věta ukazuje na osobní Boží existenci – přeje si, aby se k němu lidé obrátili a pochopili očima víry jeho hmatatelnou existenci.

· Bůh se nám vyjevuje jako Bůh odpouštějící, hovořící k lidem. Avšak odpuštění a řeč mohou přicházet pouze od cítící a vnímající bytosti – jde o mentální úkony. Tak David byl muž podle Božího srdce (1 S 13,14), což ukazuje na to, že Bůh má mysl (srdce). Tyto orgány mohou být do určité míry zmnožovány v člověku, byť ten není svou přirozeností „podle Božího srdce“. Pasáže jako „Hospodin litoval, že na zemi učinil člověka, a trápil se ve svém srdci“ (Gn 6,6) ukazují Boha jako bytost s vědomím a cítěním. To nám pomáhá pochopit, že jej můžeme skutečně potěšit i zarmoutit – jako dítě svého pokrevního otce.

Není-li Bůh osobou…

Není-li Bůh skutečnou osobní bytostí, pak se lze stěží zabývat koncepcí duchovního vývoje. Je-li Bůh veskrze spravedlivý, avšak není osobní bytostí, pak nemůžeme skutečně pochopit jeho spravedlnost, projevovanou v lidských bytostech. Židovstvo i část křesťanstva zastávají pojetí, že Boží spravedlnost vstupuje do našich životů skrze mlhavého „Ducha svatého“, který nás nějak uzpůsobí k Božímu duševnímu obrazu a jsme takto pro něj přijatelní. Obráceně platí, že jestliže jednou uznáme, že existuje osobní bytost zvaná Bůh, pak můžeme s jeho pomocí a pod vlivem jeho slov vylepšovat své povahy a zrcadlit typické Boží rysy v našich životech.

Účelem Božího konání je zjevovat se v mnoha a mnoha posvěcených bytostech. Právě toto označuje jeho památné jméno Jahve Elohim (v přibližném překladu: „Ten, který bude mocnými“, tj. kdo rozseje svou moc mezi mnohé). Popisy odměny pro věrné v přicházejícím Božím království na zemi ukazují, že tato existence bude hmatatelná a tělesná a že už nebude více podléhat slabostem lidské přirozenosti. Jób toužil po „pozdějším dni“, kdy bude jeho tělo vzkříšeno (Jb 19,25-27); Abraham je jedním z mnohých, „kteří spí v prachu země a procitnou… k životu věčnému“ (Da 12,2), takže mohl obdržet slib věčného vlastnictví kenaanské země, lokalizované zde na zemi (Gn 17,8). „Jeho věrní budou zvučně plesat… ať plesají na svých ložích… a konají tresty na národech“ (Ž 132,16; 149,5 a 7). Neschopnost Židů i pohanů respektovat tyto pasáže Písma a stejně tak i doslovný, fyzický charakter slibů daných Abrahamovi, vedla k chybnému pojetí „nesmrtelné duše“ jakožto reálné formy lidské existence. Takováto idea však nemá naprosto žádnou oporu v Bibli. Bůh je nesmrtelná a slavná bytost, pracující k naplnění svého cíle tak, aby mohli být muži i ženy povoláni k životu v jeho budoucím království na této zemi a sdílet rysy jeho osobnosti, vyjádřené v tělesné formě.

Věrným je slíbeno, že se stanou účastnými božské přirozenosti (2 Pt 1,4). Obdržíme tělo podobné tomu Ježíšovu (Fp 3,21) – a my víme, že bude mít v Království tělo fyzické. Doktrína o osobnosti Boha má proto vztah i k evangeliu o království Božím.

Nemůže existovat žádná rozumná koncepce uctívání Boha či náboženského nebo osobního vztahu k němu, aniž bychom uznali, že Bůh je skutečnou bytostí a že jsme byli učiněni k jeho obrazu. Nyní musíme rozvinout také podobu jeho mysli, abychom mohli být zcela jako on v království Božím. Více smyslu i útěchy lze tak získat z těch slov, kde se hovoří o Bohu jako o milujícím Otci, který nás dovede také kárat jako otcové syny (např. Dt 8,5). V souvislosti s Kristovým utrpením čteme, že „bylo Hospodinovou vůlí zkrušit ho“ (Iz 53,10), ačkoli „vzýval Hospodina… on uslyšel můj hlas… mé volání proniklo až k jeho sluchu“ (Ž 18,7). Boží slib Davidovi o potomku, který by měl být současně Božím synem, vyžadoval zázračné zrození z lidské bytosti, která byla skutečně k obrazu a podobě svého Otce.

Správné pochopení Boha je klíčem, který nám otevře mnoho dalších životně důležitých oblastí biblického učení. Jako však jedna lež ústí v druhou, tak i falešná koncepce Boha zatemňuje systém pravdy, který nám Písmo nabízí. Jestliže jste shledali tuto část přesvědčivou – byť i jen částečně -, vzniká otázka: „Skutečně znáte Boha?“ Budeme nyní zkoumat biblické učení o něm ještě hlouběji.

1.3 Boží jméno a povaha

Jestliže existuje Bůh, pak je rozumné předpokládat, že vymyslí nějaké způsoby, jak nám o sobě říct. Věříme, že právě Bible vyjevuje Boha člověku a že v ní lze spatřit zjevenou Boží povahu. Proto je Boží slovo pokládáno za jeho „semeno“ či „símě“ (1 Pt 1,23), neboť při příznivé reakci v naší mysli se formuje nové stvoření s Božími rysy (Jk 1,18; 2 K 5,17). Proto čím více se obracíme k Božímu slovu a čerpáme pro sebe poučení, tím více se přizpůsobíme „podobě jeho syna“ (Ř 8,29). Ten byl povahově dokonalý obraz Boha (Ko 1,15). Právě to je cenné na studiu historických částí Bible; jsou plné případových studií o tom, jak Bůh jednal s lidmi i národy, a vždy se nám zde představují tytéž základní charakteristiky.

V hebrejštině i řečtině odráží osobní jméno často povahu jeho nositele a/nebo informaci o něm. Několik zjevných příkladů:

· „Ježíš“ = „Spasitel“, protože „spasí svůj lid z jeho hříchů“ (Mt 1,21).

· „Abraham“ = „Otec velkého množství“, „neboť jsem tě učinil otcem mnohých národů“ (Gn 17,5 podle BK).

· „Eva“ = „Živa/Životodárná“, „protože se stala matkou všech živých“ (Gn 3,20).

· „Šimeón“ = „Vyslyš(ený)“, protože „Hospodin uslyšel, že nejsem milována, a dal mi také tohoto“ (Gn 29,33).

V Jr 48,17 je znalost lidí z Moábu kladena souběžně se znalostí jména Moáb. Podobně je v Žalmech kladen sám Bůh a jeho jméno, slovo či aktivity (Ž 103,1; 105,1; 106,1-2+12-13).

Dá se tedy očekávat, že Boží jméno a tituly nám o něm poskytnou nemálo informací. Podrobné studium Božího jména lze doporučit po křtu; rozvoj hlubšího porozumění Boží povaze vyjádřené v jeho jménu by měl pokračovat po celý náš život v Pánu. Následující část chápejte proto jako pouhý úvod.

Když se Mojžíš dožadoval hlubších znalostí o Bohu, aby to posílilo jeho víru ve velice traumatickém období jeho života, anděl „zavolal: Hospodin, Hospodin! Bůh plný slitování a milostivý, shovívavý, nejvýš milosrdný a věrný, který osvědčuje milosrdenství tisícům pokolení, který odpouští vinu, přestoupení a hřích; avšak viníka nenechává bez trestu…“ (Ex 34,5-7).

To je jasný důkaz, že Boží jméno s sebou nese osobitosti jeho povahy. To, že je Bůh jejich nositelem, je důkazem jeho osobního bytí.

Bůh si vybral jedno specifické jméno, pod nímž chce být svým lidem znám a připomínán. Toto jméno je určitým souhrnem i trestí jeho záměru s lidmi.

Izraelité byli otroky v Egyptě a bylo třeba, aby jim byl připomenut Boží úmysl s nimi. Mojžíšovi bylo řečeno, aby jim oznámil Boží jméno, a tím je více motivoval opustit Egypt a zahájit cestu do zaslíbené země (srovnej 1 K 10,1). Také my potřebujeme pochopit základní principy týkající se Božího jména před tím, než budeme pokřtěni a než zahájíme svou cestu směřující do Božího království.

Bůh řekl Izraeli, že jeho jméno je JAHVE, což znamená „jsem, který jsem“, či přesněji přeloženo, „budu, který budu“ (Ex 3,14). Poté bylo toto jméno poněkud rozšířeno: „Bůh dále Mojžíšovi poručil: Řekni Izraelcům toto: ,Posílá mě k vám Hospodin /Jahve/, Bůh vašich otců, Bůh Abrahamův, Bůh Izákův a Bůh Jákobův.‘ To je navěky mé jméno, jím si mě budou připomínat od pokolení do pokolení“ (Ex 3,15).

Boží plné jméno je tedy „Hospodin Bůh“.

Starý zákon je psán většinou hebrejsky a překlady do jiných jazyků se nevyhnutelně ztrácí mnoho detailů, obsažených v hebrejských slovech pro Boha. Jedno z takových obvyklých hebrejských slov je „elohim“ – překladem „Bůh“ se ztrácí původní význam „mocní / mocné bytosti“ či „mocnosti“. Boží „památník“, jméno, pod nímž si ho máme podle jeho přání zapamatovat, je tak

JAHVE ELOHIM,

znamenající

TEN, KDO SE ZJEVÍ VE SKUPINĚ MOCNÝCH.

Je tak Božím záměrem vyjevit svou povahu i podstatu své bytosti ve velké skupině lidí. Poslušností k jeho slovům můžeme rozvinout některé z Božích rysů v nás samotných už nyní, a tak Bůh sám sebe zjevuje – ovšemže ve velmi omezeném smyslu – v pravých věřících už v tomto životě. Avšak Boží jméno je i proroctvím o nastávajícím čase, kdy bude země naplněna lidmi jako je on – ve smyslu povahy i přirozenosti (srovnej 2 Pt 1,4). Chceme-li být spojeni s Božím záměrem, a tím jako Bůh už více neumírat a žít navždy v úplné mravní dokonalosti, pak se musíme propojit s jeho jménem. Cesta k tomu vede přes křest v to jméno – Jahve Elohim (Mt 28,19). Tento akt z nás také činí potomky („semeno“) Abrahama (Ga 3,29), jimž bylo slíbeno věčné dědictví země (Gn 17,8; Ř 4,13) – tu skupinu „mocných“ („elohim“), v níž se naplní proroctví Božího jména. Detailněji to bude vysvětleno v oddíle 3.4.

1.4 Andělé

Vše, co jsme dosud probírali v této naší kapitole, vychází z předpokladu, že andělé:

· jsou skutečné a osobní bytosti;

· nesou Boží jméno;

· jsou bytostmi, skrze něž Duch svatý provádí Boží vůli;

· jsou v souladu s Boží povahou a cíli,

· jsou proto jsou přímým Božím projevem.

V kapitole 1.3 jsme konstatovali, že jedním z nejobvyklejších hebrejských slov překládaných jako „Bůh“ je „elohim“, což ve skutečnosti znamená „mocné bytosti“. Ukazuje se, že to slovo často poukazuje na anděly, kteří – jakožto Boží „mocné bytosti“ – nesou toto jméno. Protože reprezentují Boha, mohou být s užitkem také zváni „Bůh“.

Záznam stvoření světa v První Mojžíšově nám říká, že Bůh vydával určité příkazy týkající se tohoto aktu – a „stalo se tak“. Byli to andělé, kdo vyplnili tyto příkazy:

„… andělé, vy silní bohatýři, kteří plníte, co řekne, vždy poslušni jeho slova!“ (Ž 103,20).

Je tedy rozumné předpokládat, že kdykoli čteme o Bohu tvořícímu svět, je tato činnost fakticky prováděna anděly. To je naznačeno i v Jóbovi 38,4-7. Na tomto místě je dobrá příležitost shrnout události stvoření, tak jak jsou zaznamenány v První Mojžíšově 1:

1. den
„I řekl Bůh: ,Buď světlo!‘ A bylo světlo.“ (v. 3)

2. den
„I řekl Bůh: ,Buď klenba /nebe, prostora/ uprostřed vod a odděluj vody /na zemi/ od vod /v oblacích/‘ … a stalo se tak.“ (v. 6-7)

3. den
„I řekl Bůh: ,Nahromaďte se vody pod nebem na jedno místo /vytvářejíce moře a oceány/ a ukaž se souš!‘ A stalo se tak.“ (v. 9)

4. den
„I řekl Bůh: ,Buďte světla na nebeské klenbě…‘ A stalo se tak.“ (v. 14-15)

5. den
„I řekl Bůh: ,Hemžete se vody živočišnou havětí a létavci létejte…‘ I stvořil Bůh … rozmanité druhy /živých tvorů/.“ (v. 20-21) – závěrečná věta vlastně nahrazuje „a stalo se tak“.

6. den
„I řekl Bůh: ,Vydej země rozmanité druhy živočichů, dobytek, plazy…‘ A stalo se tak.“ (v. 24)

Člověk byl stvořen téhož šestého dne. „I řekl Bůh: ,Učiňme člověka, aby byl naším obrazem podle naší podoby‘“ (v. 26). Tento verš jsme již komentovali v kapitole 1.2. Na tomto místě bychom rádi poznamenali, že „Bůh“ zde neodkazuje na osobního Boha samotného – „učiňme člověka“ ukazuje, že „Bůh“ je zde vztažen k více než jedné osobě. Hebrejské slovo „elohim“, překládané jako „Bůh“, zde tedy znamená „mocné bytosti“ s odkazem na anděly. Jedná se tedy o velice skutečné bytosti, které sdílejí s Bohem totožnou přirozenost.

V Bibli lze nalézt dvojí „přirozenost“ a z podstaty věci vyplývá, že nelze obě sdílet současně:

Božská přirozenost („svatá přirozenost“)

· On je bezhříšný (dokonalý) – (Mt 5,48; Jk 1,13; Ř 6,23 a 9,14; srovnej též Ž 90,2);

· neumírá, tj. je nesmrtelný (1 Tm 6,16);

· je plný moci a energie (Iz 40,28).

Toto je přirozenost Boha a andělů; po svém vzkříšení ji získal i Ježíš (Sk 13,34; Žd 1,3; Zj 1,18). Takováto přirozenost je slíbena i nám (L 20,35-36; Iz 40,28 ve srovnání s v. 31; 2 Pt 1,4).

Lidská přirozenost

· jsme pokoušeni ke hříchu (Jk 1,13-15) narušeným nitrem, srdcem i myslí člověka (Jr 17,9; Mk 7,21-23);

· jsme odsouzeni ke smrti (Ř 5,12 a 17; 1 K 15,22);

· jsme omezeni ve své moci, a to jak fyzicky (Iz 40,30), tak mentálně (Jr 10,23).

Toto je přirozenost, kterou nyní vlastní všichni lidé – dobří i zlí. Jejím vyústěním je smrt (Ř 6,23). Takovouto přirozenost měl i Ježíš během svého smrtelného života (Mk 10,18; Ř 8,3; Žd 2,14-18).

Slovo „přirozenost“ je zde užíváno ve specifickém smyslu jako překlad lat. „natura“ (angl. „nature“); v běžném jazyce je často překládáno jako „povaha“ /„nátura“!/ nebo „příroda“.

Andělská zjevení

Andělé, mající božskou přirozenost, musí být bezhříšní a tudíž i nesmrtelní – víme již (Ř 6,23), že hřích přináší smrt. Často, když se andělé objevili na zemi, vypadali jako obyčejní lidé:

· Andělé přišli k Abrahamovi s poselstvím od Boha; jsou popsáni jako „tři muži“, s kterými jednal Abraham původně jako s lidskými bytostmi – prostě proto, že tak vypadali: „Dám přinést trochu vody, umyjte si nohy a zasedněte pod strom“ (Gn 18,4).

· Dva z oněch andělů šli poté k Lotovi do Sodomy. A jak jím, tak i lidmi ze Sodomy byli opět poznáni pouze v lidské podobě. „I přišli ti dva poslové do Sodomy“ a Lot je pozval přenocovat u sebe. Avšak sodomští muži přišli k jeho domu a výhrůžně se ho ptali: „Kde máš ty muže, kteří k tobě této noci přišli?“ Lot je prosil: „Nedělejte nic zlého těm mužům.“ Inspirovaný záznam této příhody je tedy také nazývá „muži“: „Ti muži /=andělé/ vlastníma rukama vtáhli Lota“ a zachránili jej; „A ti muži řekli Lotovi… Hospodin nás poslal, abychom zničili“ Sodomu (Gn 19,1.5.8.10. 12.13).

· Novozákonní komentář k tomuto incidentu potvrzuje, že andělé vystupují v lidské podobě: „S láskou přijímejte i ty, kdo přicházejí odjinud – tak někteří /tj. Abraham a Lot/, aniž to tušili, měli za hosty anděly“ (Žd 13,2).

· Jákob zápasil celou noc s podivným mužem („s kýmsi“ – Gn 32,25), o němž je nám později řečeno, že to byl anděl (Oz 12,5).

· Dva muži v bílém zářícím rouchu byli přítomni při vzkříšení (L 24,4) i nanebevzetí (Sk 1,10) Ježíše. Šlo evidentně o anděly.

· Domysleme sami závěry ze slov „lidská míra, kterou použil anděl“ (Zj 21,17).

Andělé nehřeší

Andělé nemohou zemřít, protože mají Božskou přirozenost. Víme-li, že hřích přináší smrt, vyplývá odtud, že nemohou ani hřešit. Původní řecká i hebrejská slova, překládaná jako „anděl“, znamenají „posel“; andělé jsou poslové či služebníci Boha, plně ho poslouchají, a proto je nemožné myslit si o nich, že jsou hříšní. Tak je řecké slovo „aggelos“, překládané nejčastěji jako „andělé“, při hovoru o lidských bytostech překládáno jako „poslové“ – např. Jan Křtitel (Mt 11,10) a jeho poslové (L 7,24); poslové Ježíše (L 9,52) a muži, kteří vyzvídali v Jerichu (Jk 2,25). Je samozřejmě možné, že „andělé“ ve smyslu lidských poslů mohou hřešit.

Následující pasáže jasně ukazují, že všichni ti andělé (nejenom někteří z nich!) jsou svou povahou poslušni Bohu, a proto nemohou hřešit:

„Hospodin si postavil trůn na nebesích, všemu vládne svou královskou mocí (tj. v nebi není myslitelná žádná vzpoura proti Bohu). Dobrořečte Hospodinu, jeho andělé, vy silní bohatýři, kteří plníte, co řekne, vždy poslušni jeho slova! Dobrořečte Hospodinu, všechny jeho zástupy, vy, kdo jste v jeho službách a plníte jeho vůli!“ (Ž 103,19-21).

„Chvalte ho, všichni jeho andělé… všechny jeho zástupy“ (Ž 148,2).

„Což není každý anděl jen duchem, vyslaným k službě těm, kdo mají dojít spasení? (Žd 1,14).

Opakování slova „všichni (každý)“ ukazuje, že andělé nejsou rozděleni do dvou skupin, jedné dobré a té druhé hříšné. Důležitost jasného porozumění přirozenosti andělů vyplývá z toho, že právě podílení se na této přirozenosti představuje odměnu pro věrné: „Ti, kteří budou hodni… nebudou se ženit ani vdávat… ani už nemohou zemřít, neboť jsou rovni andělům“ (L 20, 35-36). Toto pochopení je životně důležité! Andělé nemohou zemřít (viz kontext Žd 2,16). „Kdyby andělé mohli hřešit, pak by i ti, kteří jsou hodni odměny při Kristově návratu, byli ještě také schopni hřešit. Při vědomí, že hřích přináší smrt (Ř 6,23), by tudíž nemohli mít věčný život – máme-li možnost hřešit, máme i způsobilost umírat. Tak zbavuje tvrzení o hřešících andělích Boží slib věčného života smyslu – chápeme-li současně, že naší odměnou je podílet se na přirozenosti andělů. Odkaz na rovnost s anděly (L 20,35-36) „bez rozlišení“ ukazuje, že neexistuje žádné třídění andělů na dobré či špatné – existuje pouze jedna kategorie andělů.

Kdyby andělé mohli hřešit, pak by byl Bůh ponechán bezmocný spravedlivě působit v našich životech a v záležitostech světa – při zohlednění jeho tvrzení, že působí skrze své anděly (Ž 103, 19-21). Bůh dosahuje všech věcí mocí svého Ducha působením skrze anděly (Ž 104,4). Jejich neposlušnost vůči němu je tak zhola nemožná. Křesťané by se měli denně modlit za příchod Božího království na zem a za to, aby jeho vůle byla učiněna zde, stejně jako je nyní činěna na nebesích (Mt 6,10). Kdyby tam museli Boží poslušní andělé soupeřit s hříšnými, pak by jeho vůle nemohla být plně vykonávána a stejná situace by byla i v budoucím Božím království. Strávit věčnost ve světě, který by byl neustálým bojištěm mezi hříchem a poslušností, by bylo stěží povzbudivou perspektivou – to však není naštěstí „náš“ případ.

Andělé a věřící

Existuje dobrý důvod věřit, že každý skutečný věřící má anděly – snad každý právě jednoho speciálního – a že ti jim pomáhají v jejich životech:

· „Hospodinův anděl se položí táborem kolem těch, kteří se bojí Boha, a bude je bránit“ (Ž 34,8). 

· „… jednoho z těchto nepatrných, kteří ve mně věří (tj. slabých učedníků – viz Za 13,7 a Mt 26,31)… jejich andělé v nebi jsou neustále v blízkosti mého nebeského Otce“ (Mt 18,6,10).

· Raní křesťané pevně věřili, že Petr má strážného anděla (Sk 12,14-15).

· Izraelité prošli Rudým mořem a byli vedeni andělem pouští do zaslíbené země. Průchod Rudým mořem představuje náš křest ve vodě (1 K 10,1), a tak není nerozumné předpokládat, že i my jsme podobně vedeni a podporováni andělem na naší cestě pouští života do zaslíbené země Božího království.

Jestliže by andělé mohli být zlí (ve smyslu hříšní), pak by se takové sliby andělského řízení a ovlivňování našich životů stávaly spíše kletbou než požehnáním.

Vidíme tedy, že andělé jsou bytosti:

· s Boží věčnou přirozeností;

· které nemohou hřešit;

· které vždy plní Boží pokyny;

· skrze které Boží duch-moc hovoří a činí (Ž 104,4).

Avšak…?

Mnoho „křesťanských“ církví se domnívá, že andělé mohou hřešit a že nyní existující hříšní andělé jsou zodpovědni za hřích a problémy na zemi. O této chybné koncepci budeme obšírněji diskutovat v 6. kapitole. Nyní zmíníme jen následující:

· Bylo navrhováno pojetí o existenci dřívějšího stvoření než toho, které je zaznamenáno v Gn 1. Lze si také představit, že současní andělé získali vědomí „dobrého a zlého“ (Gn 3,5) prostřednictvím podobné situace, ve které se nacházíme my v tomto životě. Že některé z těch bytostí, které žili v oněch časech, hřešili, nelze vyloučit – ale toto vše je druh spekulace, kterou se lidská mysl tak ráda oddává. Bible nám říká to, co potřebujeme vědět o současné situaci: totiž, že žádní hříšní andělé nejsou a že všichni andělé jsou zcela poslušni Bohu.

· V nebi nemohou být žádné hříšné bytosti, víme-li, že Bůh má „čisté oči, které se nemohou dívat na zlo“ (Abk 1,13). Podobně objasňuje Žalm 5,5-6: „Zlý nemůže být u tebe hostem. Potřeštěnci nesmějí“ být v tvém nebeském bydlišti. Představa o vzpouře hříšných andělů proti Bohu v nebi je zcela protikladná dojmu z těchto pasáží.

· Řecké slovo překládané jako „anděl“ znamená „posel“ a může odkazovat i na lidské bytosti, jak jsme si již ukázali. Takovíto lidští „poslové“ samozřejmě hřešit mohou.

· Jednou z nejběžnějších pověr pohanství je, že existují zlé hříšné bytosti, které můžeme obviňovat ze všeho zlého v našich životech. Stejným způsobem vstoupily pohanské ideje o Vánocích do toho, co se pokládá za křesťanství – a tak i ono je zasaženo pohanskými představami.

· Je jen hrstka míst v Bibli, které by mohly být nepochopeny a jevit se jako podpora myšlenky o hříšných andělích, kteří nyní působí. Ty rozebírá např. publikace „In Search of Satan“ („Pátrání po Satanovi“), která je na trhu v Anglii. Nelze dopustit, aby podobné pasáže protiřečily bohatství biblického učení s opačným vyzněním, které vám předkládáme.

Přídavek č.1: „Bůh je duch“ (Jan 4,24)

Ve druhé kapitole se podíváme podrobněji na biblické učení o Božím Duchu. Argumenty tam předložené můžeme shrnout takto: Boží Duch je jeho moc či dech, skrze jehož aktivitu je člověku zjevena Boží bytost, jeho podstata i povaha. A v tomto smyslu „Bůh je duch“ podle Jana 4,24, protože jeho duch zobrazuje jeho osobnost.

Bůh je popisován z mnoha aspektů, např.:

· „Náš Bůh je oheň stravující“ (Žd 12,29).

· „Bůh je světlo“ (1 J 1,5).

· „Bůh je láska“ (1 J 4,8).

· „To Slovo /ř. logos – plán, účel, idea/ bylo Bůh“ (J 1,1).

A tak po „Bůh je“ následují jeho charakteristiky. Je zjevně chybné argumentovat, že abstraktní kvalita lásky je „Bůh“, jenom proto, že čteme „Bůh je láska“. Můžeme o někom prohlásit, že je „laskavost sama“ – to však neznamená, že by „laskavost“ existovala bez svého fyzického nositele; je to způsob, jak se nám tato kvalita vyjevuje.

Protože je Duch Boží moc, často čteme, jak jej Bůh vysílá či řídí, aby uvedl věci do souladu se svou vůlí a povahou. Existuje mnoho příkladů, které ukazují odlišnost Boha a jeho ducha. Např. :

· „Ten /Bůh/, jenž do nitra mu /Mojžíšovi/ vložil svatého ducha svého“ (Iz 63,11);

· „Vložím /Bůh/ na něho /Ježíše/ svého Ducha“ (Mt 12,18);

· „Otec z nebe dá Ducha svatého“ (L 11,13);

· „Duch sestoupil… z nebe“ (J 1,32);

· „Sešlu /Bůh/ svého Ducha na všechny lidi“ (Sk 2,17).

Časté odkazy na „Božího Ducha“ /dosl. „Ducha z Boha“ nebo „Ducha od Boha“/ by tak měly být dostatečným důkazem, že Duch není Bůh osobně. Tyto rozdíly mezi Bohem a jeho Duchem představují ještě jednu obtíž pro ty, kdo věří, že Bůh je „trojice“, v níž Bůh Otec je rovný s Ježíšem a Duchem svatým.

A co je ještě velice důležité: neosobní Bůh by vedl k nesmyslnosti modlitby, kdy by modlitba byla jen dialogem mezi naším vědomím a pojmem Boha, který existuje jen v naší vlastní mysli. Nám je však stále připomínáno, že se modlíme k Bohu, který je v nebi (1 Kr 8,30; Kaz 5,2; Mt 5,16 a 6,9), a že Ježíš je nyní po pravici Boží a předkládá mu naše modlitby (1 Pt 3,22; Žd 9,24). Není-li Bůh osobou, ztratily by tyto pasáže smysl. Jestliže však chápeme Boha jako skutečného milujícího Otce, pak se předkládané mu modlitby stávají velice reálnou a téměř hmatatelnou věcí – fakticky hovorem s druhou bytostí, o níž věříme, že je ochotna i schopna nám odpovědět.

Kapitola 1 : Otázky 

1.
Co nejvíce pomůže rozvíjet naši víru v Boha?

a)
navštěvování kostela;

b)
zbožné studium Bible;

c)
hovory s křesťany;

d)
pozorování přírody.


2.
Který z následujících výroků představuje správné pochopení Boha? 

a)
je pouhou idejí v naší mysli;

b)
je neurčitou autoritou, existující na nebesích;

c)
žádný Bůh není;

d)
je skutečnou bytostí, která k nám hovoří o sobě v Bibli.


3.
Je Bůh

a)
jednotou /jednotným jsoucnem/?

b)
trojicí?

c)
mnoho bohů v jednom?

d)
žádným způsobem nedefinovatelný?


4.
Co znamená Boží jméno „Jahve Elohim“?

a)
Ten, který bude;

b)
Ten, kdo se zjeví ve skupině mocných;

c)
Velký Bůh;

d)
Síla.


5.
Co znamená slovo „anděl“?

a)
podobný člověku;

b)
okřídlený;

c)
posel;

d)
asistent.


6. Mohou andělé hřešit?


7.
Co vás nejvíce přesvědčuje o tom, že Bůh existuje?



