
KAPITOLA 3

BOŽÍ SLIBY

3.1 Boží sliby – úvod

V tomto bodě našeho studia jsme dosáhli širokého porozumění tomu, kdo je Bůh a jak koná. Objasnili jsme si při tom mnoho obecně sdílených nepochopení, spojených s těmito tématy. Nyní se chceme zaměřit více pozitivně na to, co Bůh „zaslíbil těm, kdo ho milují“ (Jk 1,12 a 2,5) a zachovávají jeho přikázání (J 14,15).

Boží sliby ze Starého zákona v sobě zahrnují skutečnou naději křesťana. Při přelíčení, kdy mu šlo o život, hovoří Pavel o budoucí odměně, kvůli které je připraven vše ztratit: „Nyní stojím před soudem, protože trvám na zaslíbení, které dal Bůh našim otcům… pro tuto nadějí… jsem obžalován“ (Sk 26,6-7). Velkou část svého života strávil hlásáním „radostné zprávy /evangelia/, že slib, daný našim praotcům, splnil Bůh nám… a vzkřísil Ježíše“ (Sk 13,32-33). Pavel objasňuje, že víra v ony sliby dává naději ve vzkříšení z mrtvých (Sk 26,6-8 a srovnej též 23,8) a poznání o druhém příchodu Ježíše, o soudu a o budoucím Božím království (Sk 24,25; 28,20 a 31).

Toto vše rozbíjí mýtus, že Starý zákon je pouze letmou historií Izraele, která nehovoří o věčném životě. Bůh se nerozhodl náhle před 2 000 lety, že nám skrze Ježíše nabídne věčný život. Tento cíl měl od počátku:

„… naději na věčný život, jejž slíbil pravdomluvný Bůh před věky, a ve svůj čas zjevil své slovo v kázání…“ (Tt 1,2-3)

„… život věčný, který byl u Otce a nám byl zjeven.“ (1 J 1,2)

Vidíme-li, že Bůh měl za cíl dát lidem věčný život od počátku, pak je nepravděpodobné, že by o tom mlčel po dobu 4 000 let kontaktů s lidstvem, jak o nich píše Starý zákon. Ve skutečnosti je Starý zákon plný proroctví a zaslíbení přinášejících více detailů o této naději, kterou Bůh připravil pro své lidi. Z tohoto důvodu je porozumění Božím slibům, daným židovským otcům, životně důležité i pro naši spásu: tolik, že Pavel připomněl věřícím v Efezu, že dříve než toto vše věděli, „byli bez Krista, odloučeni od společenství Izraele, bez účasti na smlouvách Božího zaslíbení, bez naděje a bez Boha na světě“ (Ef 2,12). Je však třeba dodat, že se nepochybně domnívali, že jim jejich dřívější pohanská víra poskytuje nějakou naději i znalost Boha. Neznat starozákonní Boží zaslíbení je tedy vážná věc – stav „bez naděje a bez Boha na světě“. Vzpomeňte si, jak Pavel definuje křesťanskou naději: „zaslíbení, které dal Bůh našim /židovským/ otcům“ (Sk 26,6).

Je smutnou skutečností, že jen málo církví klade důraz na tyto části Starého zákona. „Křesťanství“ zakrnělo v náboženství, založené jen na Novém zákoně – a dokonce i pak z něho používající jen několik veršů. Ježíš kladl zjevně důraz na to, že správná cesta zahrnuje celek:

„Neposlouchají-li Mojžíše /tj. prvních pět knih Bible, které napsal/ a Proroky, nedají se přesvědčit, ani kdyby někdo vstal z mrtvých.“ (L 16,31)

Přirozené myšlení lidí se možná domnívalo, že víra v Ježíšovo vzkříšení stačí (srovnej L 16,30), avšak Ježíš řekl, že bez důkladného porozumění Starému zákonu to nebude plně možné. Příčiny kolapsu víry učedníků po ukřižování byly Ježíšem vystopovány v jejich nedostatečné pozornosti ke Starému zákonu:

„Jak jste nechápaví! To je vám tak těžké uvěřit /totiž správně/ všemu, co mluvili proroci? Což neměl Mesiáš to vše vytrpět a tak vejít do své slávy? Potom začal od Mojžíše a všech proroků a vykládal jim to, co se na něho vztahovalo ve všech částech Písma“ (L 24,25-27).

Povšimněte si důrazu na to, jak o něm mluví celý Starý zákon. Nebylo tomu tak, že by učedníci nikdy nečetli či neslyšeli slova Starého zákona – oni jim správně neporozuměli, a proto jim nemohli skutečně věřit. A tak je správné porozumění Božím slovům – více než jen pouhé jejich čtení – nezbytné pro růst pravé víry. Židé byli až fanatičtí při čtení Starého zákona (Sk 15,21), ale protože nerozuměli odkazům na záležitosti spojené s Ježíšem a jeho evangeliem, tak jim ani opravdově nevěřili. Ježíš jim proto řekl:

„Kdybyste opravdu věřili Mojžíšovi, věřili byste i mně, neboť on psal o mně. Nevěříte-li tomu, co on napsal, jak uvěříte mým slovům?“ (J 5,46-47).

Navzdory veškerému jejich čtení Bible, nechápali skutečnou zvěst o Ježíši, ačkoli rádi přemýšleli o těch místech, kde byla ujišťování o spáse. Ježíš jim musel říct:

„Zkoumáte Písma /tj. nesprávně – porovnej se Sk 17,11/ a myslíte si /jste přesvědčeni/, že v nich máte věčný život; a Písma svědčí o mně“ (J 5,39). 

A tak je tomu i s mnoha lidmi, kteří mají obrys znalostí o některých událostech či částech učení Starého zákona; jsou to ovšem znalosti, které náhodně sesbírali. Nádherná zvěst o Kristovi a o evangeliu o Božím království jim stále uniká. Cílem této kapitoly je převést vás z této pozice ke skutečnému významu hlavních zaslíbení Starého zákona:

· v zahradě Eden;

· Noemu;

· Abrahamovi;

· Davidovi.

Informace o nich lze nalézt v prvních pěti knihách Bible (Genesis – Deuteronomium), napsaných Mojžíšem, a u starozákonních proroků. Všechny prvky křesťanského evangelia jsou obsaženy už zde. Pavel vysvětluje, že jeho kázání tohoto evangelia neříká „nic než to, co předpověděli proroci i Mojžíš: Mesiáš má trpět, jako prvý vstane z mrtvých a bude zvěstovat světlo lidu…“ (Sk 26,22-23). V jeho posledních dnech zní píseň stejně: „Od rána do večera k nim hovořil /Pavel/ a vydával svědectví o Božím království… důkazy z Mojžíšova zákona i z proroků“ (Sk 28,23).

Naděje Pavla, tohoto nejpřednějšího křesťana, by měla být nadějí, která motivuje i nás; protože představovala nádherné světlo na konci tunelu jeho života, mělo by tomu tak být i pro každého seriózního křesťana. Zapáleni touto motivací můžeme nyní „zkoumat Písma“.

3.2 Slib v Edenu

O patetickém příběhu lidského pádu pojednává 3. kapitola Genese. Had byl proklet za dezinterpretaci Božích slov a pokoušení Evy, aby je neposlechla. Muž i žena byli potrestáni za svou neposlušnost. Paprsek naděje však dopadá na tento temný obraz, když Bůh říká hadovi:

„Mezi tebe a ženu položím nepřátelství /zášť, odpor/, i mezi símě tvé a símě její. Ono /ženské símě/ ti rozdrtí hlavu a ty jemu rozdrtíš patu“ (Gn 3,15).

Tento verš je velice významově zahuštěn – je třeba pečlivě definovat různé pojmy, které jsou zde obsaženy. „Símě“ („semeno“ podle BK) znamená potomka, nebo dítě, může však odkazovat také na lidi spojené se zvláštním „semenem“. Uvidíme později, že Abrahamovým „semenem“ byl Ježíš (Ga 3,16); jsme-li tedy „v“ Ježíši skrze křest, pak jsme také tím semenem (Ga 3,27-29). Toto slovo „símě“ také odkazuje na ideu (lidského) semena (1 Pt 1,23), takže pravé símě bude mít charakteristické rysy svého otce.

Símě hada musí proto odkazovat k něčemu, co má rodinnou podobu hada:

· překrucující Boží slova;

· lhoucí;

· vedoucí ostatní do hříchu.

Uvidíme v 6. kapitole, že neexistuje osoba v doslovném smyslu slova, která by toto vše činila, avšak že existuje v našem dosahu:

· „starý člověk“ našeho těla (Ř 6,6);

· „přirozený člověk“ (1 K 2,14);

· „staré lidství, které hyne klamnými vášněmi“ (Ef 4,22);

· „starý člověk i s jeho skutky“ (Ko 3,9).

Tento „člověk“ hříchu v našem dosahu je biblický „ďábel“, símě hada.

Símě ženy musí být specifické individuum – „ty /hadí símě/ jemu rozdrtíš patu“ (Gn 3,15). Tato osoba musí permanentně ničit hadí símě, tj. hřích – „drtit jeho hlavu“. Bít do hadovy hlavy představuje smrtelný úder – víme-li, že jeho srdce je v jeho hlavě. Jedinou osobou, která je vhodným kandidátem pro ono símě ženy, musí být Pán Ježíš:

„Ježíš Kristus zlomil /na kříži/ moc smrti /a tím i moc hříchu – viz Ř 6,23/ a zjevil nepomíjející život v evangeliu“ (2 Tm 1,10).

„Bůh poslal svého vlastního Syna v těle, jako má hříšný člověk, aby na lidském těle odsoudil hřích“ (Ř 8,3), tj. biblického ďábla, símě hada.

Ježíš „se zjevil, aby hříchy sňal“ (1 J 3,5).

„… dáš mu jméno Ježíš /znamenající Spasitel/, neboť on vysvobodí svůj lid z jeho hříchů“ (Mt 1,21).

Ježíš byl doslova „učiněn z ženy“ (viz Ga 4,4) jakožto syn Marie, ačkoli jeho otcem byl Bůh. Byl tak v tomto smyslu také símě ženy, byť poskytnut Bohem způsobem, jaký se už u žádného jiného člověka neopakoval. Toto símě ženy muselo být přechodně zraňováno hříchem, semenem hada – „ty jemu rozdrtíš patu“ (Gn 3,15). Hadí kousnutí na patě je normálně jen dočasné zranění – na rozdíl od toho trvalého, které způsobí hadovi úder na hlavu. Mnoho obratů naší řeči má biblické kořeny: tak „porazit na hlavu“ (tj. zcela zastavit či ukončit střet) je pravděpodobně založeno na tomto proroctví o Ježíšových úderech na hlavu hada.

Odsouzení hříchu, hadova semene, se událo prvotně skrze Kristovu oběť na kříži – povšimněte si, jak výše citované verše hovoří o Kristově vítězství nad hříchem v minulém čase. Dočasné zranění na patě, které musel vytrpět Ježíš, je tak odkazem na jeho smrt po dobu tří dnů. Jeho vzkříšení svědčí o tom, že šlo skutečně jen o dočasné zranění, a to na rozdíl od smrtelného úderu, jenž zasadil hříchu. Je zajímavé, že nebiblické historické prameny zaznamenávají, že oběti na kříži byly přibity hřeby k dřevěnému sloupu skrze patu. Tak byl Ježíš „zraněn na patě“ prostřednictvím své smrti. Izajáš 53,4-5 popisuje Krista jakožto „raněného“ od Boha skrze smrt na kříži. To je přímo narážka na proroctví z Gn 3,15, že Kristus bude „rozdrcen“ (na patě) semenem hada. Je třeba konstatovat, že v konečné fázi se zde Bůh projevuje prostřednictvím zla, kterému Kristus čelí, a že je to On, kdo je v Iz 53,10 popisován jako aktér tohoto utrpení – ovládáním sil zla, které zraní jeho Syna. A tak se Bůh projevuje také zlými zážitky u každého z jeho dětí.

Podoba tohoto konfliktu v dnešní době

Mohla by ve vás vzklíčit tato otázka: „Jestliže Ježíš zničil hřích a smrt (símě hada), proč jsou dnes stále ještě přítomny?“ Odpověď zní, že Ježíš zničil na kříži moc hříchu sám v sobě – proroctví z Gn 3,15 je především o střetu mezi Ježíšem a hříchem. Protože nás však přizval, abychom se i my podíleli na jeho vítězství, znamená to, že můžeme v konečné fázi také přemoci hřích a smrt. Ti, kdo nedostali toto pozvání, či je odmítli, budou samozřejmě hřích a smrt nadále zakoušet. Hřích a smrt sice nemizí ani ze života pravých věřících, ti však mohou obdržet svým spojením se semenem ženy (křtem v Krista – viz Ga 3,27-29) odpuštění svých hříchů, a tak být nakonec zachráněni od smrti, která je výsledkem hříchu. Ježíš tedy výhledově „zlomil moc smrti“ na kříži (2 Tm 1,10), třebaže to nenastane do té doby, než bude na konci milénia dokončen Boží zámysl se zemí. Pak skutečně přestanou lidé umírat a smrt už se nikdy nebude na zemi vyskytovat: „Musí totiž kralovat /Kristus v prvé fázi Božího království/, ,dokud Bůh nepodmaní všechny nepřátele pod jeho nohy‘. Jako poslední nepřítel bude podmaněna smrt“ (1 K 15,25-26).

Jsme-li tedy „pokřtěni v Krista“, pak se stávají zaslíbení o Ježíšovi – jako to v Gn 3,15 – též našimi osobními; už nemůže jít nadále jenom o zajímavé části Bible – jde o proroctví a zaslíbení, učiněná přímo pro nás! Jakožto símě ženy prožijeme i my vítězství hříchu nad námi, a to v krátkém čase. Jestliže se Ježíš nevrátí za našeho života, pak budeme i my zraněni na patě jako byl Ježíš a také zemřeme. Jsme-li však opravdu semenem ženy, pak bude ono „zranění“ pouze dočasné. Ti, kdo jsou skutečně pokřtěni v Krista ponořením pod vodu, se spojují s jeho smrtí i vzkříšením, symbolizovaným vynořením z vody (viz Ř 6,3-5).

Jsme-li skutečné símě ženy, pak budou naše životy znázorňovat slova z Gn 3,15 a budeme stále kolem sebe pociťovat konflikt („nepřátelství“) mezi dobrým a špatným. Sám velký apoštol Pavel popisuje téměř schizofrenický konflikt mezi hříchem a svým skutečným „já“, který v něm zuřil (Ř 7,14-25).

Po křtu v Krista by měl tento konflikt s hříchem, který je přirozeně kolem nás, zesílit a pokračovat pak po všechny naše dny. Je třeba říci, že je to obtížné, protože síla hříchu je veliká. Nemusí tomu tak být, podíváme-li se na věc z jiné stránky, totiž ve světle faktu, že jsme v Kristu, který již takový konflikt vybojoval a zvítězil. Povšimněte si, jak jsou v Ef 5,23-32 popsáni věřící jako žena – jsme-li semenem ženy, jsme tedy také ta žena.
Stejným způsobem jako semeno ženy představuje Ježíše a ty, kdo se snaží být jako on, tak i semeno hada mluví o hříchu (biblický „ďábel“) a těch, kteří o své vůli vykazují podstatné rysy hříchu a hada. Takoví lidé budou ignorovat či zkreslovat Boží slova, což je nakonec dovede k zahanbení hříchu a odcizení od Boha, jak se stalo i Adamovi a Evě. Víme-li, že Židé byli lidé, kteří vlastně vydali Ježíše na smrt – tj. zranili semeno ženy na patě -, lze očekávat, že jsou hlavním příkladem hadova semena. Tak to i stvrzuje Jan Křtitel a Ježíš:

„Ale když spatřil /Jan/, že mnoho farizeů a saduceů /skupina Židů odsuzujících Ježíše/ přichází ke křtu, řekl jim: ,Plemeno zmijí /tj. jimi zplozeni, jimi stvořeni/, kdo vám ukázal, že můžete utéci před nadcházejícím hněvem?‘“ (Mt 3,7).

„Ježíš znal jejich /farizeů/ smýšlení a řekl jim… Plemeno zmijí: Jak může být vaše řeč dobrá, když jste zlí?“ (Mt 12,25 a 34).

Stejné charakteristické rysy hada má i svět – dokonce i ten náboženský. Pouze pokřtění v Krista jsou spojeni se semenem ženy; všichni ostatní jsou semenem hada – v různém stadiu. Příkladem pro nás musí být způsob, jakým Ježíš jednal s lidmi, kteří byli semenem hada:

· modlil se k nim v duchu lásky a skutečného zájmu, avšak:

· nenechal se ovlivnit jejich způsoby ani myšlením a

· způsobem svého života jim ukázal milující Boží povahu.

Přes to vše jej nenáviděli. Jeho snaha být vždy poslušný Bohu v nich vyvolávala žárlivost. Dokonce i jeho rodina (J 7,5; Mk 3,21) a blízcí přátelé kolem sebe vystavěli pomyslné ohrady a někteří od něho dokonce odešli pryč. Pavel zakoušel totéž, když si stěžoval na ty, kteří s ním kdysi přestáli všechna nebezpečí:

„Stal jsem se vaším nepřítelem tím, že vám říkám pravdu?“ (Ga 4,16).

Pravda není nikdy populární; přes tento poznatek žít v pravdě znamená vytvořit si vždy nějaký druh potíží, ústící často v pronásledování:

„Ten, který se narodil pouze z těla, pronásledoval toho, který se narodil z moci Ducha /pravdivým poznáním Božího slova – viz 1 Pt 1,23/, tak je tomu i nyní“ (Ga 4,29).

Jsme-li opravdově sjednoceni s Kristem, musíme pocítit i některá z jeho utrpení a měli bychom se také podílet na jeho nádherné odměně. Je to opět Pavel, kdo nám k tomu poskytuje ojedinělý příklad:

„Věrohodné je to slovo: Jestliže jsme s ním /Kristem/ zemřeli, budeme s ním i žít. Jestliže s ním vytrváme, budeme s ním i vládnout… A tak všechno snáším…“ (2 Tm 2,10-12).

„Jestliže pronásledovali mne /Ježíše/, i vás budou pronásledovat… to vše vám učiní pro mé jméno“ (J 15,20-21), totiž protože jsme pokřtěni ve jméno Ježíše (Sk 2,38; 8,16).

Tváří v tvář takovýmto větám jsme pokoušeni zdůvodnit si, že „jestliže spojit se s Ježíšem, semenem ženy, znamená toto vše, pak to raději neučiním“. Od nás se však samozřejmě neočekává, že podstoupíme něco, co nemůžeme přiměřeně zvládnout. Zatímco sebeobětování je do jisté míry vyžadováno, abychom se s Kristem plně sjednotili, naše společenství s ním vyústí v tak báječnou odměnu, že „utrpení nynějšího času se nedají srovnat s budoucí slávou, která má být na nás zjevena“. A dokonce i nyní umožňuje Kristova oběť, že naše modlitby za pomoc při strastech života jsou u Boha velice účinné. Nádavkem k řečenému jsou i následující slavnostní ujištění, silně podtržená v mnoha christadelfiánských Biblích:

„Nepotkala vás zkouška nad lidské síly. Bůh je věrný: nedopustí, abyste byli podrobeni zkoušce, kterou byste nemohli vydržet, nýbrž se zkouškou vám připraví i východisko a dá vám sílu, abyste mohli obstát. (1 K 10,13).

„To jsem vám pověděl, abyste nalezli ve mně pokoj. Ve světě máte soužení. Ale vzchopte se, já jsem přemohl svět. (J 16,33).

„Co k tomu dodat? Je-li Bůh s námi, kdo proti nám? (Ř 8,31).

3.3 Slib Noemovi

Jak se vyvíjely lidské dějiny od časů Adama a Evy, člověk se stával stále více špatným. Věci dosáhly stavu, kdy civilizace byla tak morálně zkažená, že Bůh se rozhodl takový systém věcí zlikvidovat – s výjimkou Noeho a jeho rodiny (Gn 6,5-8). Bylo mu řečeno, aby postavil archu, v níž by on i zástupci všech živočichů žili po dobu, kdy bude svět ničen potopou. Mimochodem, existují dostatečné vědecké důvody věřit, že tato obrovská potopa skutečně nastala – nemluvě o jasném vyjádření v Písmu! Povšimněte si, že zničena nebyla země (tj. doslova tato planeta), ale právě špatné lidské pokolení, které ji obývalo: „zahynulo všechno tvorstvo, které se na zemi pohybuje“ (Gn 7,21). Jak Ježíš (Mt 24,37), tak i Petr (2 Pt 3,6-12) spatřovali v soudu nad Noemovým světem paralelu se soudem, který nastane při Kristově druhém příchodu. Nebetyčná špatnost člověka Noemových časů tak odpovídá současnému světu, který bude trestán při Kristově návratu.

Vzhledem k očividné hříšnosti člověka a spuštěném programu sebedestrukce této planety vznikla víra, dokonce mezi křesťany, že tato země bude zničena. Tato myšlenka jasně demonstruje naprosté nedocenění základní biblické zvěsti – že Bůh JE v aktivním vztahu k událostem na této planetě a že se brzy vrátí Ježíš Kristus, aby zřídil Boží království zde na této zemi. Jestliže by člověku bylo dovoleno zničit tuto planetu, pak by tyto sliby nemohly být splněny. Pozoruhodný důkaz toho, že Boží království BUDE na zemi, lze nalézt v oddíle 4.7 a v 5. kapitole. Zatím by následující tvrzení měla být dostatečným potvrzením toho, že země ani sluneční soustava nebudou zničeny:

· „A vystavěl sobě… zemi, kterouž utvrdil na věky“ (Ž 78,69 – BK).

· „… země stále trvá“ (Kaz 1,4).

· „… slunce s měsícem… hvězdy … nebesa … on tomu dal povstat navěky a navždy, nařízení, které vydal, nepomine“ (Ž 148, 3-6).

· „zemi naplní poznání Hospodina, jako vody pokrývají moře“ (Iz 11,9; Nu 14,21) – obtížně splnitelné, kdyby Bůh nechal zemi zničit. Toto zaslíbení nebylo ještě vyplněno.

· „… onen Bůh, jenž vytvořil zemi, jenž ji učinil… nestvořil ji, aby byla pustá, vytvořil ji k obývání“ (Iz 45,18). Kdyby Bůh stvořil zemi jen proto, aby ji pak viděl zničenou, byla by jeho práce marností.

Avšak jak vidíme v Genesis, Bůh toto vše slíbil Noemovi. Poté, co začal zase žít v novém světě vytvořeném potopou, se možná Noe obával, že by mohla nastat další celková katastrofa. Tato myšlenka ho musela napadat vždy, kdykoli po potopě začalo zase pršet… A tak Bůh vyhotovil smlouvu (v podobě řady slibů), že se to už nikdy nestane:

„Hle, já /povšimněte si důrazu na „já“ – je to zázrak, že si Bůh vybral jako příjemce zaslíbení smrtelného člověka!/ ustavuji svou smlouvu s vámi… Ustavuji s vámi svou smlouvu. Už nebude vyhlazeno všechno tvorstvo vodami potopy a nedojde již k potopě, která by zahladila zemi“ (Gn 9,9-11).

Tato smlouva byla stvrzena duhou:

„Kdykoli zahalím zemi oblakem /dešťovým/ a na oblaku se ukáže duha, rozpomenu se na svou smlouvu mezi mnou a vámi … na věčnou smlouvu mezi Bohem a veškerým živým tvorstvem, které je na zemi … Toto /duha/ je znamení smlouvy“ (Gn 9,14-17).

Protože jde o věčnou smlouvu mezi Bohem na jedné straně a lidmi i ostatními živými tvory na zemi, vyplývá z ní, že země bude obývána lidmi i ostatními živými tvory navěky. To je samo o sobě důkazem, že Boží království bude spíše na zemi než na nebi.

Tak jsou sliby Noemovi základem evangelia o Božím království; ukazují, jak je Boží pozornost zaměřena na tuto planetu a jak s ní má věčné záměry. Dokonce i v hněvu pamatuje na slitování (Abk 3,2) a jeho láska je taková, že se dokonce stará i o své zvířecí stvoření (1 K 9,7 a srovnej i Jon 4,11).

3.4 Slib Abrahamovi

Evangelium, jak ho učil Ježíš i apoštolové, nebylo podstatně odlišné od toho, co znal Abraham. Od Boha, skrze Písmo „dostal už Abraham zaslíbení“ (Ga 3,8). Pochopíme-li, co bylo vyloženo Abrahamovi, získáme prazákladní obraz křesťanského evangelia. Existují i jiné náznaky, že „evangelium“ se neobjevilo až v období Ježíšova působení:

· „My vám přinášíme radostnou zprávu /evangelium/, že slib, daný našim /židovským/ praotcům, splnil Bůh…“ (Sk 13,32-33).

· „… zvěstování Božího evangelia, jež Bůh ústy svých proroků /tj. i Abrahama – Gn 20,7/ předem zaslíbil ve svatých Písmech“ (Ř 1,1-2).

· „Proto bylo evangelium zvěstováno i mrtvým…“ (1 Pt 4,6), tj. věřícím, kteří žili a zemřeli před prvním stoletím.

· „I nám se přece dostalo zaslíbení jako těm /Izraeli/ na poušti“ (Žd 4,2).

Sliby Abrahamovi se týkaly dvou základních témat:

1) Abrahamova semene (zvláštního potomka);

2) krajiny, která byla Abrahamovi zaslíbena.

Tyto sliby jsou komentovány v Novém zákoně. Při zachování našeho přístupu, aby Bible vysvětlovala sama sebe, budeme kombinovat učení obou zákonů tak, abychom získali úplný obraz o smlouvě s Abrahamem. 

Abraham žil původně v Uru, prosperujícím městě, nyní na území Iráku. Moderní archeologie zde objevila vysokou úroveň civilizace, již bylo dosaženo v Abrahamových časech. Existoval bankovní systém i občanská správa s odpovídající infrastrukturou. Abraham žil v tomto městě, aniž znal něco odlišného; nakolik víme, šlo o světského člověka. Pak se mu však dostalo mimořádné výzvy od Boha: opustit onen civilizovaný život a vydat se na cestu do zaslíbené země. Kde přesně leží a jak vše udělat nebylo úplně jasné. Vše je řečeno už tím, že šlo o přestěhování na vzdálenost 1 500 mil. Onou zemí byl Kenaan – dnes Izrael. 

Příležitostně se Abrahamovi v průběhu jeho života zjevoval Bůh a opakoval i rozšiřoval svá zaslíbení. Ta jsou základem i Kristova evangelia – stejného povolání jakého se dostalo Abrahamovi se tak dostává i nám: opustit pomíjivé věci tohoto života a kráčet vpřed životem ve víře, pokládajíce Boží zaslíbení za přední hodnotu a řídíce se podle jeho slov. Můžeme si dobře představit, jak asi Abraham uvažoval o slibech během své cesty: „Abraham věřil, a proto uposlechl, když byl povolán /z Uru/, aby šel do země /Kenaan/, kterou měl dostat za úděl; a vydal se na cestu, ačkoli nevěděl, kam jde“ (Žd 11,8).

Uvažujeme-li o Božích slibech poprvé, také cítíme, že přesně neznáme, jak bude vypadat zaslíbená země Božího království. Naše víra v Boží slova by však měla být taková, že i my horlivě poslechneme. Abraham nebyl žádný putující nomád, který by neměl nic lepšího na práci než riskovat s těmito sliby. Byl z prostředí, které se velice podobalo – v základních podmínkách – našemu vlastnímu. Komplex mučivých rozhodnutí, před něž byl postaven, byl podobný tomu, který stojí před námi, uvažujeme-li o přijetí Božích zaslíbení a konání podle nich – divné pohledy kolegů z práce, potutelný výraz v očích sousedů („On pěstuje náboženství!“) … tyto záležitosti by byly povědomé i Abrahamovi. K překonání toho všeho potřeboval obrovskou motivaci. Jedinou věcí, která mu poskytovala takovou motivaci v průběhu mnoha let dlouhého cestování, bylo přitom slovo zaslíbení. Jistě se ta slova naučil nazpaměť a denně promýšlel, co pro něj znamenají.

Tím, že projevíme podobnou víru i skutky o ni opřené, můžeme dosáhnout i stejné pocty jako Abraham – být zváni Božími přáteli (Iz 41,8), nalézt bližší poznání Boha (Gn 18,17-19) a mít jistou naději věčného života v Království. Znovu zdůrazňujeme, že Kristovo evangelium je založeno na těchto slibech Abrahamovi. Musíme dobře znát sliby Abrahamovi, abychom v kristovskou zvěst věřili pravdivě. Bez nich naše víra není vírou. Usilovně bychom proto měli číst a znovu pročítat rozhovory mezi Bohem a Abrahamem.

Země

1. „Odejdi ze své země… do země, kterou ti ukážu“ (Gn 12,1).

2. Abraham „postupoval po stanovištích… k Bét-elu /ve středním Izraeli/… řekl Hospodin Abramovi: ,Rozhlédni se z místa, na němž jsi, pohlédni na sever i na jih, na východ i na západ, neboť celou tu zemi, kterou vidíš, dám tobě a tvému potomstvu až navěky… projdi křížem krážem tuto zemi, neboť ti ji dávám‘“ (Gn 13,3+ 14-17).

3. „… uzavřel Hospodin s Abramem smlouvu: ,Tvému potomstvu dávám tuto zemi od řeky Egyptské až k řece veliké, řece Eufratu‘“ (Gn 15,18).

4. „A tobě i tvému potomstvu dávám do věčného vlastnictví zemi, v níž jsi hostem, tu celou zemi kenaanskou“ (Gn 17,8).

5. „Zaslíbení, že dostane /Abraham/ svět za dědictví…“ (Ř 4,13). 

Vidíme zde postupné zjevování Abrahamovi:

1. Existuje země a já bych byl rád, kdybys do ní cestoval.

2. „Nyní jsi dorazil na to území. Ty i tvoje děti zde budete žít navždy.“ Povšimněte si, jak je tento slib věčného života zaznamenán bez pompy či důrazu; lidský autor by to nepochybně vyjádřil „šťavnatěji“.

3. Území zaslíbené země bylo vymezeno podrobněji.

4. Nepředpokládalo se, že se Abraham dočká vyplnění slibu v tomto životě – musel být „cizincem“ v oné zemi, ačkoli později tam měl žít navždy. Logickým vývodem je, že zemře a později bude vzkříšen, aby bylo možno vyplnit slib.

5. Inspirovaný Pavel očividně chápal sliby Abrahamovi jakožto významné dědictví celého světa.

Písmo poněkud odbočuje, jen aby nám připomnělo, že Abraham se nedočkal naplnění slibů během svého života:

„Věřil, a proto žil v zemi zaslíbené jako cizinec /obraz dočasnosti pobytu/, bydlil ve stanech…“ (Žd 11,9). 

Žil v zemi jako cizinec – pravděpodobně se stejným pocitem skryté nejistoty a nerovnoprávnosti, jaký zažívá imigrant. Ve své vlastní zemi žil těžce se svým potomstvem. Spolu se svými potomky Izákem a Jákobem (pro něž byly ony sliby také zopakovány) „zemřeli ti všichni ve víře, i když se splnění slibů nedožili, nýbrž jen zdálky je zahlédli a pozdravili, vyznávajíce, že jsou na zemi jen cizinci a přistěhovalci“ (Žd 11,13). Věnujte pozornost čtyřem etapám:

· Znát zaslíbení – to realizujeme tímto studiem.

· Být o nich „přesvědčen“ – půjde-li o růst přesvědčení jako u Abrahama, co více si přát?

· S radostí je přijímat – křtem v Krista (Ga 3,27-29).

· Vyznávat světu naším způsobem života, že tento svět není naším skutečným domovem, ale že žijeme v naději na budoucí věk, jenž přijde na zemi.

Jestli si vážíme těchto věcí, pak se Abraham stává naším velkým hrdinou a příkladem. Konečné poznání, že naplnění zaslíbení leží v budoucnosti, získal unavený starý muž po smrti své ženy; musel fakticky koupit část zaslíbené země, v níž ji pohřbil (Sk 7,16). Bůh mu z ní opravdu „nedal do vlastnictví ani píď, slíbil však, že ji dá natrvalo jemu i jeho potomkům“ (Sk 7,5). Současné semeno Abrahamova cítí možná tutéž nepřiměřenost při koupi či pronájmu pozemků – v zemi, která byla slíbena jako naše osobní věčné dědictví!

Bůh však dodržuje své sliby. Určitě přijde den, kdy budou Abraham i všichni, jimž se dostalo oněch zaslíbení, odměněni. Žd 11,13+ 39-40 zdůrazňuje tento moment:

„Ve víře zemřeli ti všichni, i když se splnění slibů nedožili; neboť Bůh, který zamýšlel pro nás něco lepšího, nechtěl, aby dosáhli cíle bez nás.“

Všichni opravdoví věřící budou tedy odměněni stejným způsobem a v pravý čas, tj. při posledním soudu (2 Tm 4,1+8; Mt 25,31-34; 1 Pt 5,4). Z toho vyplývá, že Abraham a ostatní, kteří znají ona zaslíbení, musí být vzkříšeni, aby mohli být vůbec souzeni – stane se to krátce před soudem. Jestliže tedy neobdrží zaslíbené nyní, ale až po svém vzkříšení a soudu při Kristově návratu, pak není jiná možnost než přijmout, že takoví jako Abraham jsou nyní ve stavu nevědomí a čekají na Kristův příchod. Naproti tomu je známo, že barevné mozaiky kostelů po celé Evropě zobrazují Abrahama v nebi, jak užívá slíbenou odměnu za život ve víře už nyní. Tisíce lidí vyplňovaly po stovky let minulost těmito obrazy a nábožensky přijímaly takové ideje. Budete mít Biblí podepřenou odvahu opustit tuto linii?

Semeno/potomek

Jak jsme si již vysvětlili v oddíle 3.2, sliby „semene“ se týkají primárně Ježíše a sekundárně těch, kdo jsou „v Kristu“ a tudíž také bráni jako semeno Abrahamovo:

1. „Učiním tě velkým národem, požehnám tě… v tobě dojdou požehnání veškeré čeledi země“ (Gn 12,2-3).

2. „Učiním, že tvého potomstva bude jako prachu země. Bude-li kdo moci sečíst prach země, pak bude i tvé potomstvo sečteno… celou tu zemi, kterou vidíš, dám tobě a tvému potomstvu až navěky“ (Gn 13, 15-16).

3. „Pohleď na nebe a sečti hvězdy, dokážeš-li je spočítat… Tak tomu bude s tvým potomstvem… Tvému potomstvu dávám tuto zemi“ (Gn 15,5+18).

4. „A tobě i tvému potomstvu dávám do věčného vlastnictví … zemi kenaanskou. A budu jim Bohem“ (Gn 17,8).

5. „… tvé potomstvo jistotně rozmnožím jako nebeské hvězdy a jako písek na mořském břehu. Tvé potomstvo obdrží bránu svých nepřátel a ve tvém potomstvu dojdou požehnání všechny pronárody země…“ (Gn 22,17-18).

A opět dochází k tomu, že Abrahamovo pochopení „semene“ se postupně rozšiřovalo:

1. Nejprve mu bylo pouze řečeno, že nějakým způsobem bude mít mimořádné množství potomstva a že skrze jeho „semeno“ bude požehnána celá země.

2. Později uslyšel, že bude mít semeno, které přijde a zahrne v sobě mnoho lidí. Tito lidé budou spolu s ním trávit věčný život v zemi, do které dorazil, tj. v Kenaanu.

3. Dále mu bylo řečeno, že jeho potomstva bude tolik jako hvězd na nebi. To mu mohlo naznačit, že bude mít mnoho potomků v duchovním smyslu (hvězdy v nebi) stejně jako ve smyslu tělesném (jako „prachu země“).

4. Předchozí zaslíbení bylo ještě podtrženo ujištěním, že to množství lidí, které se stane součástí jeho potomstva, by mělo mít osobní vztah k Bohu.

5. Ono potomstvo získá vítězství nad svými nepřáteli.

Povšimněte si, že zmíněné potomstvo musí přinést „požehnání“, které bude k dispozici lidem z celého světa. V Bibli je idea požehnání často spojena s odpuštěním hříchů. Konec konců, toto je největší požehnání, jaké si kdy stoupenec Boha může přát. A tak čteme věci jako „blaze tomu, jehož hřích je přikryt“ (Ž 32,1) či „kalich požehnání“ (1 K 10,16), popisující pohár vína, který představuje Kristovu krev, skrze níž je odpuštění možné.

Jediným Abrahamovým potomkem, který přinesl odpuštění hříchů do světa, je samozřejmě Ježíš; novozákonní komentáře zaslíbení daných Abrahamovi tomu poskytují pevnou oporu:

„Slib byl dán Abrahamovi a ,jeho potomku‘; nemluví se o potomcích /tj. v plurálu/, nýbrž o potomku /tj. v singuláru/: je jím Kristus“ (Ga 3,16).

„… smlouva, kterou Bůh uzavřel s vašimi otci, když řekl Abrahamovi: ,V tvém potomstvu budou požehnány všechny národy na zemi.‘ Především pro vás povolal svého služebníka a poslal ho k vám, aby vám přinesl požehnání a odvrátil každého od jeho hříchů“ (Sk 3,25-26).

Všimněte si, jak zde Petr cituje a interpretuje Gn 22,18:


potomek/semeno = Ježíš


požehnání = odpuštění hříchů

Slib, že Ježíš, potomek, zvítězí nad svými nepřáteli, se nám plastičtěji vyjevuje, čteme-li jej s odkazem na vítězství nad hříchem – největším nepřítelem Božích lidí, a proto také Ježíše.

Připojení k semeni/potomku

Od teďka by mělo být zřejmé, že Abraham chápal základní prvky kristovského evangelia. Avšak tyto živoucí sliby směřovaly k Abrahamovi a k jeho potomku – Ježíši. A co kdokoli jiný? Dokonce ani pokrevní Abrahamův potomek nebude automaticky učiněn nějakou částí onoho zvláštního semene (J 8,39; Ř 9,7). Musíme se stát jaksi důvěrně částí Ježíše, takže se rovněž podílíme na slibech, daných onomu potomku. To nastává křtem v Ježíše (Ř 6,3-5); často čteme o křtu v jeho jméno (Sk 2,38; 8,16; 10,48; 19,5). Ga 3,27-29 to nemohlo vyjádřit jasněji:

„Neboť vy všichni, kteří jste byli pokřtěni v Krista, také jste Krista oblékli. Není už rozdíl mezi židem a pohanem, otrokem a svobodným, mužem a ženou. Vy všichni jste jedno /svou existencí/ v Kristu Ježíši /svým křtem/. Jste-li Kristovi /křtem v něj/, jste potomstvo Abrahamovo a dědicové toho, co Bůh zaslíbil“

A zaslíbil věčný život na zemi prostřednictví daru „požehnání“ v podobě odpuštění od Ježíše. Skrze křest v Krista, potomka, máme podíl na zaslíbeních, kterých se mu dostalo; jsme tak v Ř 8,17 zváni „spoludědicové Kristovi“.

Připomeňte si, že toho požehnání skrze potomka se muselo dostat lidem ze všech koutů země a oním potomstvem se muselo stát veliké množství lidí – jako je písku na mořském břehu a hvězd na nebi. Vyplývá z toho, že stát se potomstvem je umožněno díky tomu, že nejprve obdrží požehnání. Tak bude to semeno (singulár) „přičteno ku Pánu v každém věku“ (tj. půjde o mnoho lidí –Ž 22,31 podle BK).

Můžeme shrnout dva typy zaslíbení Abrahamovi:

1. Země

Abraham a jeho potomek, Ježíš, jakož i ti, kdož jsou v něm, zdědí kenaanskou krajinu a rozšířením pak celou zemi a budou tam žít navždy. Za svého života ji neobdrží, ale stane se tak posledního dne, když se vrátí Ježíš.

2. Semeno/potomek

Tím byl prvořadě Ježíš. Skrze něho budou překonány hříchy („nepřátelé“) lidstva, takže požehnání v podobě odpuštění bude k dispozici po celém širém světě.

Křtem ve jméno Ježíše se stáváme částí tohoto semene.

Tato dvě témata se táhnou jako červená nit učením Nového zákona a nikoli překvapivě je často zaznamenáno, že byli lidé pokřtěni po poslechu jejich výkladu. To bylo a je cestou, jíž mohou být tato zaslíbení učiněna i pro nás. Nyní již chápeme, proč Pavel – už jako starý muž pohlížející do tváře smrti – mohl definovat svou naději jako „naději Izraele“ (Sk 28,20): pravá křesťanská naděje je původní židovskou nadějí. Kristův výrok, že „spása je ze Židů“ (J 4,22), musí také odkazovat k potřebě stát se duchovními Židy, takže můžeme mít užitek ze slibů spásy skrze Krista, které obdrželi židovští otcové.

Čteme, že první křesťané hlásali:

1. „Zvěst o Božím království a

2. o jménu Ježíše Krista“ (Sk 8,12).

Právě tyto dvě věci byly vysvětleny Abrahamovi, ovšem pod mírně odlišnými tituly:

1. Zaslíbení země a

2. zaslíbení semene/potomka.

Povšimněte si, že zmíněná „zvěst“ o Království a Ježíši je shrnuta ve Sk 8,5 (a srovnej též 8,12) ve „zvěstování Krista“. Až příliš často je to vykládáno jako „Ježíš tě miluje! Řekni jen, že věříš v jeho smrt za nás, a budeš spasený člověk!“ Avšak výraz „Kristus“ v sobě evidentně zahrnuje učení o mnoha věcech týkajících se jeho i jeho přicházejícího Království. Dobré zprávy o tomto Království, které byly hlásány Abrahamovi, hrají velkou roli v raném hlásání evangelia.

V Efezu byl Pavel „po tři měsíce; rozmlouval s lidmi a přesvědčoval je o království Božím“ (Sk 19,8); v provincii Asie „hlásal na svých cestách Boží království“ (Sk 20,25) a jeho labutí píseň v Římě byla tatáž: „… vydával svědectví o Božím království. Přesvědčoval je o Ježíšovi… důkazy ze …zákona i z proroků“ (Sk 28,23+31). Bylo toho tolik co říct a ukázat, že základní evangelijní zvěst o Království a Ježíši nebyla pouze záležitostí prohlášení „věřím v Ježíše“. Boží zjevení Abrahamovi bylo podrobnější a zaslíbení, kterých se mu dostalo, jsou základem pravého křesťanského evangelia.

Ukázali jsme, že křest v Ježíše nás činí součástí onoho semene a tedy také schopnými zdědit příslušná zaslíbení (Ga 3,27-29). Sám křest však k získání slíbené spásy nestačí. Musíme zůstat v tom semeni, v Kristu, máme-li dostat zaslíbení k semeni vztažená. Křest je proto právě jen začátek; vstupujeme do závodu, který je následně třeba proběhnout. Nezapomeňte, že být Abrahamovým potomkem čistě technicky ještě neznamená, že jsme pro Boha přijatelní. Izraelité jsou jistým způsobem Abrahamovým semenem, ale to neznamená, že mohou být spaseni, aniž by se dali pokřtít a přizpůsobili své životy Kristu i příkladu Abrahama (Ř 4,13-14; 9,7-8). Ježíš jim řekl: „Vím, že jste potomci Abrahamovi; ale chcete mě zabít… Kdybyste byli děti Abrahamovi, jednali byste jako on“ (J 8,37+39) – to znamenalo žít život víry v Boha i v Krista, zaslíbeného potomka (J 6,29).

„Potomek“ musí mít charakteristické rysy svého předka. Máme-li být skutečným potomkem Abrahamovým, pak musíme být nejen pokřtěni, ale také mít velice reálnou víru v Boží sliby – takovou, jakou měl on. Je proto zván „otcem všech…, kteří věří… také jdou ve stopách víry našeho otce Abrahama, … kterou měl“ (Ř 4,11-12). „Pochopte tedy /tj. vezměte si to k srdci!/, že syny Abrahamovými jsou lidé víry“ (Ga 3,7). 

Skutečná víra se musí projevit v nějakém druhu akce, jinak není – v Božích očích – vírou (Jk 2,17). Prvním předvedením, že skutečně věříme těmto zaslíbením, která jsme prostudovali, je dát se pokřtít – vše řečené se nás tedy týká osobně (Ga 3,27-29). Věříte tedy skutečně Božím zaslíbením? To je otázka, kterou si musíme nepřetržitě klást po celý náš život.

Stará a nová smlouva

Od tohoto momentu by mělo být zřejmé, že sliby dané Abrahamovi v sobě zahrnují Kristovo evangelium. Jiný velký soubor slibů učinil Bůh Židům v rámci Mojžíšova zákona. Ty prohlašovaly, že jestliže budou Židé poslušni tohoto zákona, pak budou hmatatelně požehnáni v tomto životě (Dt 28). V této řadě slibů (či „smlouvě“) nebyl přímý slib věčného života. Vidíme, že byly uzavřeny dvě „smlouvy“:

1. S Abrahamem a jeho potomstvem, slibující odpuštění a věčný život v Božích království po návratu Krista. Takový slib byl také učiněn v Edenu a Davidovi.

2. S židovským lidem za časů Mojžíše, slibující jim pokoj a štěstí v tomto přítomném životě – dodrží-li zákon, který dal Bůh Mojžíšovi.

Bůh slíbil Abrahamovi odpuštění a věčný život v Království, ale možné to bylo pouze skrze Ježíšovu oběť. Z tohoto důvodu vykládáme, že Ježíšova smrt na kříži stvrdila sliby dané Abrahamovi (Ga 3,17; Ř 15,8; Da 9,27; 2 K 1,20) – proto je jeho krev zvána „krví nové smlouvy /či: zákona/“ (viz Mt 26,28). Právě k zapamatování této skutečnosti nám Ježíš řekl, abychom pravidelně přijímali kalich vína jako symbol jeho krve, a tak si to vše připomínali (viz 1 K 11,25): „Tento kalich je nová smlouva zpečetěná mou krví“ (L 22,20). Pokud neporozumíme těmto věcem, nemá žádný smysl „lámání chleba“ na památku Ježíše a jeho aktivit.

Ježíšova oběť učinila možným odpuštění a věčný život v Božím království; sliby dané Abrahamovi proto učinil jistou věcí – stal se tak „ručitelem lepší smlouvy“ (Žd 7,22). Žd 10,9 mluví o Ježíšovi, že „ruší prvé, aby ustanovil druhé“. To také ukazuje, že poté, co Ježíš potvrdil sliby dané Abrahamovi, vypořádal se ještě s jednou smlouvou. Jedinou toho typu byla ta, která byla uzavřena prostřednictvím Mojžíše. Z již citovaných veršů o Ježíši, stvrzujícím novou smlouvu svou smrtí, vyplývá, že existovala stará smlouva, kterou zrušil (Žd 8,13). To znamená, že ačkoli smlouva týkající se Ježíše byla nejprve uzavřena, nevstoupila v platnost před Kristovou smrtí – proto se jí říká „nová“ smlouva. Smyslem té „staré“ smlouvy, uzavřené skrze Mojžíše, bylo ukázat dopředu na činnost Ježíše a podtrhnout důležitost víry v zaslíbeních týkajících se Krista (Ga 3,19+21). Opačně, víra v Krista potvrzuje pravdu zákona, předaného Mojžíšovi (Ř 3,31). Pavel to zajímavě shrnuje: „Zákon byl tedy naším dozorcem až do příchodu Kristova, až do ospravedlnění z víry“ (Ga 3,24). Z tohoto důvodu byl Mojžíšův zákon uchován a jeho studium nám stále ještě přináší užitek.

Tyto věci není snadné pochopit při prvním čtení; můžeme je shrnout takto:

· Sliby týkající se Krista učiněné Abrahamovi – Nová smlouva

· Sliby Izraeli spojené se zákonem předaným Mojžíšovi – Stará smlouva

· Smrt Krista – Stará smlouva skončila (Ko 2,14-17), Nová mlouva vešla v platnost.

Z tohoto důvodu nejsou nyní nutné věci jako odvádění desátku, dodržování sabatu atd. – viz oddíl 9.5. Nová smlouva bude uzavřena s rodovým Izraelem, pokud dojde k pokání a přijetí Krista (Jr 31,31-32; Ř 9,26-27; Ez 16,62 a 37,26). Jakýkoli Žid to samozřejmě může učinit už nyní a nechat se pokřtít, čímž se neprodleně přiřadí k Nové smlouvě (ve které není žádného rozdílu mezi Židem a pohanem – Ga 3,27-29).

Správné ocenění těchto věcí nás přivádí k poznání o jistotě Božích slibů. Skeptikové obviňovali poněkud neférově rané křesťanské kazatele z toho, že neposkytovali pozitivní zvěst. Pavel na to odpovídá výrokem, že vzhledem k Božímu potvrzení svých slibů na vrub Kristovy smrti není související naděje nějakou riskantní záležitostí, ale zcela jistou nabídkou: „Bůh je svědek, že mé slovo /z kázání/ k vám není zároveň ,ano‘ i ,ne‘! Vždyť Boží Syn Ježíš Kristus, kterého jsme u vás zvěstovali my… nebyl zároveň ,ano‘ i ,ne‘, nýbrž v něm je jasné ,Ano‘! Ke všem zaslíbením Božím, kolik jich jen jest, bylo v něm řečeno ,Ano‘… Amen“ (2 K 1,17-20).

To vše jistotně torpéduje přístup typu: „Nu, připouštím, že na tom všem může být něco pravdy…“

3.5 Slib Davidovi

Stejně jako Abraham i mnoho dalších příjemců Božích zaslíbení neměl David lehký život. Vyrůstal jako nejmladší syn velké rodiny, což znamenalo v Izraeli kolem roku 1000 před Kristem starat se o ovce a dělat poslíčka svým poněkud dominantním starším bratrům (1 S 16-17). Během let získal takovou úroveň víry v Boha, jaké dosáhli jen nemnozí.

Jednoho dne musel Izrael čelit extrémní výzvě od svých agresivních sousedů, Pelištejců – měli nechat jednoho svého muže bojovat s obřím Goliášem, pelištejským šampiónem, s podmínkou, že tábor vítěze tohoto klání bude vládnout nad národem, z jehož řad je poražený. S Boží pomocí a použitím praku zvítězil nad Goliášem David – to mu získalo dokonce větší popularitu než měl jejich král (Saul). „Neúprosná jako hrob je žárlivost“ (Pís 8,6) – slova, jež se ukázala pravdivými, když Saul po dobu následujících 20 let pronásledoval Davida a honil ho doslova jako krysu po poušti jižního Izraele.

Nakonec se David stal králem a aby ukázal, jak si váží lásky, kterou mu Bůh projevoval během pouštního období jeho života, rozhodl se postavit mu chrám. Boží odpověď zněla, že chrám postaví Davidův syn Šalomoun a že Bůh sám chce vybudovat dům Davidovi (2 S 7,4-13). Pak následoval podrobný výčet zaslíbení, který opakoval mnohé z toho, co již bylo řečeno Abrahamovi, a ještě některé další detaily přidával:

„Až se naplní tvé dny a ty ulehneš ke svým otcům, dám po tobě povstat tvému potomku, který vzejde z tvého lůna, a upevním jeho království. Ten vybuduje dům pro mé jméno a já upevním jeho královský trůn navěky. (14) Já mu budu Otcem a on mi bude synem. Když se proviní, budu ho trestat metlou a ranami jako kteréhokoli člověka. Avšak svoje milosrdenství mu neodejmu, jako jsem je odňal Saulovi, kterého jsem před tebou odvrhl. Tvůj dům a tvé království budou před tebou trvat navěky, tvůj trůn bude navěky upevněn“ (v. 12-16).

Na základě našeho předešlého studia bychom očekávali, že oním „potomkem“ bude Ježíš. Jeho popis coby Božího syna (viz verš 14 výše) to potvrzuje, stejně jako odkazy na jiné části Bible:

· „Já jsem potomek z rodu Davidova,“ říká Ježíš (Zj 22,16).

· „/Ježíš/ tělem pocházel z rodu Davidova“ (Ř 1,3).

· „Z Davidova potomstva dal Bůh Izraeli podle svého slibu Spasitele Ježíše“ (Sk 13,23).

· Anděl řekl panně Marii ohledně jejího syna Ježíše: „Pán Bůh mu dá trůn jeho otce /předka/ Davida… a jeho království nebude konce“ (L 1,32-33). Zde se hodí zaslíbení o Davidově potomku z 2 S 7,13 na Ježíše.

S potomkem zřetelně identifikovaným jako Ježíš se nyní mnoho detailů stává příznačnými:

· „Tvůj potomek… vzejde z tvého lůna… Já mu budu Otcem a on mi bude synem“ (2 S 7,12+14); „Toho, jenž vzejde z tvých beder, dosadím na trůn“ (Ž 132,11). Ježíš musel být Davidovým potomkem v doslovném, tělesném smyslu – přesto měl jako otce Boha. To bylo realizovatelné jen narozením z panny, jak je popsáno v Novém zákoně. Ježíšovou matkou byla Marie z rodu Davidova (viz L 1,32), ale neměl žádného lidského otce. Bůh zázračně zapůsobil na Mariino lůno skrze Ducha svatého tak, aby počala Ježíše. Anděl to komentoval takto: „… proto i tvé dítě bude svaté a bude nazváno Syn Boží“ (L 1,35). „Narození z panny“ bylo jediným způsobem, jakým bylo možné slib Davidovi správně splnit.

· „Vybuduje dům pro mé jméno“ (2 S 7,13) – tato věta ukazuje, že Ježíš vystaví pro Boha chrám, a to v doslovném i duchovním smyslu. Ezechiel popisuje v kapitolách 40 – 48, jak bude tento chrám v Jeruzalémě vybudován v době milénia (prvních tisíc let Božího království po Ježíšově návratu na zem). Boží „dům“ je tam, kde chce žít On – Izajáš 66,1-2 nám říká, že přijde pobývat v srdcích těch lidí, kteří přijímají s pokorou jeho slova. Ježíš tedy postaví Bohu k přebývání duchovní chrám, vytvořený z pravých věřících. Popis Ježíše jako úhelného kamene (1 Pt 2,4-8) a kristovců jako /živých/ kamenů tohoto chrámu (1 Pt 2,5) tak nyní zapadá na své místo.

· „… upevním jeho /Kristův/ královský trůn navěky… tvůj /Davidův/ dům a tvé království… tvůj trůn bude navěky upevněn“ (2 S 7,13+16; srovnej též Iz 9,6-7). Kristovo království bude tedy mít svůj základ v Davidově království Izraele; to znamená, že přicházející království Boží bude obnoveným královstvím Izraele – více o tom v oddíle 5.3. K naplnění tohoto slibu musí Kristus vládnout z Davidova „trůnu“ jako místa pro vladaře. Ten je situován přímo v Jeruzalému. Tak zde máme ještě jeden důkaz, že k naplnění těchto zaslíbení je nutné, aby Království bylo ustaveno na zemi.

· „Tvůj dům a tvé království budou před tebou trvat navěky“ (2 S 7,16). Zde se naznačuje, že David bude svědkem zřízení Kristova věčného království. Šlo fakticky o nepřímý slib, že bude vzkříšen při Kristově návratu a dostane se mu možnosti vidět na vlastní oči, jak je Království budováno po celém světě a jak Ježíš vládne z Jeruzaléma.

Je nezbytné a životně důležité pochopit všechny tyto okolnosti spojené se sliby Davidovi. Ten mluvil radostně o těchto věcech jako o „věčné smlouvě… Je to veškerá má spása a veškeré blaho“ (2 S 23,5). To vše se vztahuje také na naši spásu – mít z toho radost by podobně i pro nás mělo být veškerým blahem. Opět se tedy ukazuje, jak je tato část doktríny důležitá. Je tragédií, že křesťanstvo učí věci, které zjevně protiřečí těmto báječným pravdám:

· Jestliže Ježíš fyzicky „preexistoval“, tj. existoval jako osoba před svým narozením, pak jsou beze smyslu sliby, že bude Davidovým „semenem“ či potomkem.

· Jestliže bude království Boží v nebi, pak Ježíš nemůže obnovit Davidovo království Izraele ani vládnout z Davidova „trůnu“ jakožto vladařského místa. Za Davida se vše odehrávalo na zemi, a tak i obnovení musí být na stejném místě.

Naplnění v Šalomounovi?

Jistá část zaslíbení daných Davidovi došla naplnění v jeho tělesném synovi, v Šalomounovi. Vystavěl pro Boha hmotný chrám (1 Kr 5-8) a jeho království velice prosperovalo. Všechny okolní národy poslaly své zástupce, aby složily Šalomounovi hold (1 Kr 10), a z provozování chrámu vzešla velká milost i požehnání. Šalomounova vláda proto ukazovala do budoucna na ještě významnější vyplnění davidovských slibů, které nastane v Kristově království.

Někteří prohlašovali, že sliby dané Davidovi byly již kompletně splněny v osobě Šalomouna, ale z následujícího vyplývá, že to není možné:

· Časté novozákonní důkazy ukazují, že „potomkem“ byl Kristus, nikoli Šalomoun.

· Království tohoto „potomka“ muselo být věčné – což Šalomounovo nebylo.

· David poznal, že se sliby týkají věčného života, což vylučovalo, že by odkazovaly na jeho tehdejší rodinu: „I když můj dům před Bohem takový není, ustanovil pro mne věčnou smlouvu“ (2 S 23,5).

· Potomkem Davidovým je Mesiáš, spasitel od hříchu (Iz 9,6-7; 22,22; Jr 33,5-6+15; J 7,42). Avšak Šalomoun se později odvrátil od Boha (1 Kr 11,1-13; Neh 13,26) jako následek svých sňatků s ženami, které nesdílely naději Izraele.

Kapitola 3 : Otázky 

1.
Které z Božích zaslíbení hovoří o konfliktu mezi silou hříchu a Ježíšem?

a)
slib Noemovi;

b)
slib v Edenu;

c)
slib Davidovi;

d)
slib Abrahamovi.


2.
Která z následujících tvrzení jsou pravdivá ve vztahu ke slibu v Edenu?

a)
símě hada je Lucifer;

b)
Kristus je símě ženy;

c)
símě hada bylo přechodně zraněno Kristem;

d)
símě ženy bylo poškozeno Kristovou smrtí.


3.
Kde bude žít navždy Abrahamovo potomstvo?

a)
v nebi;

b)
na zemi, v království se středem v izraelské zemi;

c)
někteří v nebi, někteří na zemi.


4.
Co z následujícího bylo slíbeno Davidovi?

a)
že jeho významný potomek bude vládnout navěky;

b)
že jeho „semeno“ bude mít království v nebi;

c)
že toto semeno bude Božím Synem;

d)
že jeho potomek, Ježíš, bude žít v nebi před svým narozením na zemi.


5.
Jak se můžeme stát my Abrahamovým semenem?


6.
Bude země někdy zničena?


7.
Jakým způsobem mohou Boží zaslíbení potvrdit vaši odpověď na předchozí otázku?


8.
Vysvětli zaslíbení v Edenu podle Gn 3,15.



