
KAPITOLA 9

JEŽÍŠOVA ČINNOST

9.1 Ježíšovo vítězství

Předchozí studium nám ukázalo, jakým způsobem měl Ježíš naši lidskou přirozenost a že byl pokoušen k hříchu právě tak jako my. Rozdíl mezi ním a námi byl v tom, že zcela zvítězil nad hříchem – ač měl hříšnou přirozenost, vždy předváděl dokonalou povahu. Tento div by nás měl nekonečně inspirovat současně s tím, jak roste jeho hodnota v našich očích. V Novém zákoně najdeme opakované důrazy na Kristovu dokonalou povahu:

· On „zakusil všechna pokušení jako my, ale nedopustil se hříchu“ (Žd 4,15).

· On „nepoznal hřích“. „Není v něm žádný hřích“ (2 K 5,21; 1 J 3,5).

· On „hříchu neučinil a v jeho ústech nebyla nalezena lest“ (1 Pt 2,22).

· On je „svatý, nevinný, neposkvrněný, oddělený od hříšníků“ (Žd 7,26).

Evangelijní záznamy ukazují, jak jeho doprovod poznal dokonalost vyvěrající z jeho povahy a projevovanou v jeho slovech i činech. Pilátova žena poznala, že je „spravedlivý člověk“ (Mt 27,19), který si nezaslouží trest. Římský voják, který sledoval Kristovo chování na kříži, musel prohlásit: „Tento člověk byl vskutku spravedlivý“ (Lukáš 23,47). Za svého života vyzýval Ježíš Židy: „Kdo z vás mě usvědčí z hříchu?“ (Jan 8,46). Na tuto otázku se odpovědi nedočkal.

Výsledkem jeho vítězné dokonalosti v každém ohledu bylo to, že se stal vznešenějším než andělé (Žd 1,3-5). Bylo mu dáno vznešené jméno (Fp 2,8), které v sobě zahrnovalo všechny andělské tituly. „Bude mu dáno jméno Divuplný rádce /používané anděly; srovnej též Sd 13,18/…“ (Iz 9,5). Evidentně nezastával Ježíš takovéto vysoké postavení před svým narozením či smrtí; myšlenka jeho vyvýšení na tuto pozici to vylučuje.

Vzhledem ke svému dokonalému charakteru byl Ježíš manifestací (zjevením) Boha v těle (1 Tm 3,16); konal a mluvil tak, jak by to dělal Bůh, kdyby byl člověkem. Byl proto dokonalým zrcadlením Boha – „obraz Boha neviditelného“ (Ko 1,15). Z tohoto důvodu není nutné, aby smrtelný člověk fyzicky spatřil Boha. Jak vysvětlil Ježíš: „Kdo vidí mne, vidí Otce. Jak tedy můžeš říkat: Ukaž nám /fyzicky/ Otce?“ (Jan 14,9). V Bibli je opakovaně zdůrazněno, že Bůh Otec byl manifestován /se projevil/ ve svém Synu Ježíši Kristu (2 K 5,19; J 14,10; Sk 2,22). Trojiční učení říká, že Syn byl manifestován či „inkarnován“ v Ježíši; Bible však učí, že Bůh byl manifestován („inkarnován“ – musíme-li užít tento termín) v Ježíši. To Slovo se stalo tělem (J 1,14) – to platí spíše než představa, že Slovo vstupuje do nějaké tělesné podoby či formy. 

Žijíce v hříšném světě a trápíce se s hříchem v naší nejvlastnější přirozenosti, dokážeme těžko ocenit úplnost a nezměrnost Kristovy duchovní autority i to, že by člověk s naší přirozeností mohl ve své povaze plně zjevit Boží spravedlnost. Věřit v toto vyžaduje více skutečné víry než jen přijmout teologickou ideu, že Kristus sám byl Bohem.

Kristus musel zemřít, protože měl naši přirozenost. Skrze Marii byl potomkem Adamovým – a všechny Adamovy děti musí zemřít (1 K 15,22). Všichni Adamovi potomci musí zemřít kvůli jeho, Adamově hříchu, nehledě na svou osobní situaci. „Smrt však vládla… Proviněním toho jediného, totiž Adama, mnozí propadli smrti… Soud nad jedním proviněním /Adamovým/ vedl k odsouzení /k smrti/… Neposlušností jednoho člověka se mnozí stali hříšníky“ a proto museli zemřít (Ř 5,14-19; srovnej s 6,23). Coby Adamův potomek musel zemřít i Kristus, neboť zdědil od Adama smrtelnou přirozenost skrze svou matku Marii.

Odhlédneme-li od Ježíše, tak si všichni ostatní Adamovi potomci tento trest zaslouží, neboť my všichni osobně hřešíme. Ježíš musel zemřít, protože měl naši přirozenost, a tudíž podíl na prokletí, které dopadlo na Adamovy potomky. Protože však osobně nedělal nic, co by si zasloužilo smrt, „Bůh ho vzkřísil; vytrhl jej z bolesti smrti, a smrt ho nemohla udržet ve své moci“ (Skutky 2,24). Kristus byl „Duchem svatým ve svém zmrtvýchvstání uveden do moci Božího syna“ (Ř 1,4). Pro svoji dokonalou povahu a „duch svatosti“ byl slavně vzkříšen.

Kristus nezemřel na kříži pouze proto, že měl lidskou přirozenost. Ochotně nám předal svůj dokonalý život jako dar; projevil svou lásku k nám tím, že zemřel „za naše hříchy“ (1 K 15,3), neboť věděl, že svou smrtí pro nás získá záchranu od hříchu (Ef 5,2+25; Zj 1,5; Ga 2,20). Pro svou dokonalost byl Ježíš schopen překonat důsledky hříchu a stal se první osobou, jež byla vzkříšena z mrtvých a obdržela nesmrtelný život. Všichni ti, kdo se ztotožní s Kristem křtem a nápodobou jeho života, mají naději na podobné vzkříšení a odměnu. Právě v tom leží neobyčejný význam Kristova vzkříšení. Znamená „ujištění“, že budeme vzkříšeni a souzeni (Skutky 17,31) a že budeme sdílet (dokážeme-li být opravdu jako on) jeho odměnu nesmrtelného života: „Vždyť víme /důvěrně/, že ten, kdo vzkřísil Pána Ježíše, také nás s Ježíšem vzkřísí“ (2 K 4,14; 1 K 6,14; Ř 6,3-5). Jako hříšníci si zasluhujeme věčnou smrt (Ř 6,23). Vzhledem ke Kristovu dokonalému životu, poslušnosti i tváří v tvář smrti a jeho vzkříšení, je však Bůh schopen nabídnout nám dar věčného života – zcela v souladu se všemi svými zásadami.

Aby vytěsnil účinky našich hříchů, Bůh nám „připočítává spravedlnost“ (Ř 4,6), máme-li víru v jeho sliby spásy. Víme, že hřích přináší smrt – jestliže tedy opravdu věříme, že nás před ní Bůh spasí, pak musíme věřit, že nás započítá mezi spravedlivé, ač jimi plně nejsme. Kristus byl dokonalý; jsme-li opravdu v Kristu, i nás může Bůh pokládat za dokonalé, byť jimi osobně nejsme. Bůh Krista, „který nepoznal hřích, kvůli nám ztotožnil s hříchem, abychom v něm dosáhli Boží spravedlnosti“ (2 K 5,21), tj. tím, že budeme v Kristu skrze křest a jemu podobný život. A tak pro ty „v Kristu Ježíši“ se stal „spravedlností, posvěcením a vykoupením“ (1 K 1,30); následující verš nás proto povzbuzuje, abychom chválili Krista za velké věci, kterých dosáhl: „Vždyť se v něm /evangeliu/ zjevuje Boží spravedlnost, která je přijímána vírou“ (Ř 1,17). Pochopení těchto věcí je proto nutnou součástí znalosti skutečného evangelia.

Toto vše bylo umožněno Kristovým vzkříšením. Byl „prvotinou“ /prvním ovocem/ celé sklizně lidských bytostí, jež se stanou nesmrtelnými díky tomu, čeho dosáhl on (1 K 15,20), „prvorozeným“ nové duchovní rodiny, která obdrží Boží přirozenost (Ko 1,18; srovnej též Ef 3,15). Kristovo vzkříšení tedy umožnilo Bohu pokládat věřící v Kristu za spravedlivé, neboť byli pokryti jeho spravedlností. Kristus „byl vydán pro naše přestoupení a vzkříšen pro naše ospravedlnění“ (Ř 4,25), doslova „abychom se stali spravedlivými“.

Tyto věci vyžadují vědomou a přemýšlivou víru, abychom byli skutečně přesvědčeni, že nás Bůh může pokládat za dokonalé. Kristus nás může představit před soudnou stolicí „neposkvrněné a v radosti před tváří své slávy“ a „svaté, neposkvrněné a bez úhony před Boží tváří“ (Juda 24; Ko 1,22; srovnej též Ef 5,27). Vezmeme-li naši hříšnou přirozenost a stálé duchovní nezdary, pak to vyžaduje skutečně pevnou víru věřit ve výše tvrzené. Pouhé zvedání rukou při „křižácké výpravě“ či akademický souhlas se systémem doktrín nemají nic společného s tímto druhem víry. Býti „v Kristu“, a tudíž být pokryt jeho spravedlností, lze pouze pravým křtem v Krista. Křtem se spojujeme s jeho smrtí a vzkříšením (Ř 6,3-5), což jsou prostředky našeho osvobození od hříchů skrze naše „ospravedlnění“ či připočítání ke spravedlivým (Ř 4,25). Nádherné věci, o kterých uvažujeme v této kapitole, jsou zcela mimo náš dosah, pokud nejsme pokřtěni. Při křtu se spojujeme s Kristovou krví prolitou na kříži; věřící vyprali „svá roucha a vybílili je v krvi Beránkově“ (Zj 7,14). Obrazně jsou pak oděni v bílá roucha, která představují Kristovu spravedlnost, jež jim je přičtena („započítána“) (Zj 19,8). Tyto bílé šaty je možné ušpinit našimi hříchy (Juda 23); učiníme-li to po křtu, je nutno opět použít Kristovu krev k vyčištění – tím, že požádáme skrze Krista Boha o odpuštění.

I po křtu se stále ještě musíme snažit setrvat v požehnaném postavení, do kterého jsme vstoupili. Vzniká potřeba pravidelného přezkoušení sebe sama několik minut denně – se stálou modlitbou a hledáním odpuštění. Tím, že to budeme činit, budeme mít vždy pokornou důvěru, že vejdeme do Božího království – díky naší ochraně Kristovou spravedlností. Musíme hledět být shledáni v Kristu v okamžiku naší smrti či při Kristově návratu, „nikoli s vlastní /naší/ spravedlností… ale s tou, která je z víry v Krista – spravedlností z Boha založenou na víře“ (Fp 3,9).

Opakovaný důraz na víru ústící do započtené spravedlnosti ukazuje, že žádným způsobem nemůžeme získat spásu svými skutky; spása je z milosti: „Milostí tedy jste spaseni skrze víru. Spasení není z vás, je to Boží dar; není z vašich skutků“ (Ef 2,8-9). Stejně jako ospravedlnění či spravedlnost, také spasení je „darem“ (Ř 5,17). Naší motivací konat jakékoli úkony křesťanské služby by proto měla být vděčnost Bohu za to, co pro nás učinil – skrze Krista nás pokládá za spravedlivé, a tím nám otevírá cestu ke spáse. Je osudné uvažovat tak, že konáním skutků dosáhneme spásy. Myslíme-li takto, prostě při snaze dojít ke spáse neuspějeme; je to dar, který si nemůžeme zasloužit – pouze jej získat jako láskyplnou odpověď na naši hlubokou vděčnost, která bude vidět v našich skutcích. Skutečná víra vytváří skutky jako nevyhnutelný vedlejší produkt (Jakub 2,17).

9.2 Ježíšova krev

Velice často prohlašuje Nový zákon, že naše ospravedlnění a spása jsou skrze Ježíšovu krev (např. 1 Jan 1,7; Zj 5,9; 12,11; Ř 5,9). Abychom mohli ocenit význam Kristovy krve, musíme porozumět biblickému principu, že „život každého tvora je v jeho krvi“ (Lv 17,14). Bez krve nemůže tělo žít; krev je tak považována za symbol života. To vysvětluje patřičnost Kristových slov: „Nebudete-li jíst tělo Syna člověka a pít jeho krev, nebudete mít v sobě život“ (Jan 6,53).

Hřích vede ke smrti (Ř 6,23), tj. ke ztrátě krve, která je nositelkou života. Od Izraelitů se z tohoto důvodu očekávalo, že vylijí krev vždy, když hřešili – jako připomínka, že hřích vede ke smrti. „Podle zákona /Mojžíšova/ se skoro vše očišťuje krví, a bez vylití krve není odpuštění /hříchů/“ (Žd 9,22). Adamovo a Evino zahalení se fíkovými listy bylo z tohoto důvodu nepřijatelné; místo toho zabil Bůh jehně, aby mu poskytlo kůži k přikrytí jejich hříchu (Gn 3,7+21). Podobně byla spíše akceptována zvířecí oběť Ábelova než Kainova z plodin země – i zde rozhodovala zásada, že bez prolití krve nemůže být odpuštění ani přijatelný přístup k Bohu (Gn 4,3-5).

Tyto události odkazují k budoucí svrchované důležitosti Kristovy krve. Speciální předzvěst nalézáme v událostech /židovských/ Velikonoc, při kterých Boží lidé potírali krví beránka veřeje svých vrat, aby dosáhli spasení od smrti. Tato krev ukazovala do budoucna na krev Ježíšovu, kterou se musíme potřít my sami. V časech před Kristem museli Židé nabízet podle Mojžíšova zákona za své hříchy zvířecí oběti. Toto prolévání zvířecí krve však plnilo pouze roli poučení. Trestem za hřích je smrt (Ř 6,23) a není možné, aby lidská bytost mohla zabít nějaké zvíře jako náhradu za svou vlastní smrt či jako skutečného představitele sebe sama. Obětované zvíře není dobré či špatné; nemůže člověka plně zastupovat: „Krev býků a kozlů není s to hříchy odstranit“ (Žd 10,4).

Vzniká proto otázka, proč museli Židé obětovat zvířata, když zhřešili? Pavel shrnuje rozličné odpovědi na tuto otázku v Ga 3,24: „Zákon byl tedy naším dozorcem až do příchodu Kristova.“ Zvířata, která byla obětována za hřích, musela být neposkvrněná – bez vady (Ex 12,5; Lv 1,3+10 atd.). To poukazovalo na Krista, „beránka bez vady“ (1 Pt 1,19). Krev oněch zvířat proto představovala tu Kristovu. Zvířata byla akceptována jako oběti za hřích do té míry, jak odkazovala na dokonalou oběť Kristovu, o které Bůh věděl, že ji uskuteční. Na vrub toho byl Bůh schopen odpustit hříchy svým lidem, kteří žili před Kristem. Jeho smrt „přinesla vykoupení z hříchů, spáchaných za první smlouvy“ (Žd 9,15), tj. pod Mojžíšovým zákonem (Žd 8,5-9). Všechny oběti, nabízené za časů Zákona, ukazovaly do budoucna ke Kristu, perfektní oběti za hřích, který „svou obětí sňal hřích“ (Žd 9,26; 13,11-12; Ř 8,3; srovnej též 2 K 5,21).

V oddíle 7.3 jsme vysvětlili, jak celý Starý zákon a zejména Mojžíšův zákon odkazují do budoucna na Krista. Přístup k Bohu vedl v časech Zákona přes velekněze; ten byl prostředníkem mezi Bohem a lidmi staré smlouvy – Kristus je prostředníkem smlouvy nové (Žd 9,15). „Zákon totiž ustanovoval za velekněze lidi, podléhající slabosti, ale slovem přísahy… byl ustanoven Syn za velekněze dokonalého na věky“ (Žd 7,28). Protože oni sami byli hříšníky, nebyli v postavení, aby mohli získat pro lidi skutečného odpuštění. Zvířata, která obětovali za hřích, nebyla pravými představiteli hříšníků. Situace vyžadovala dokonalou lidskou bytost, která je v každém ohledu reprezentantem hříšného člověka a která by učinila přijatelnou takovou oběť za hřích, z níž by měli lidé užitek tím, že se s ní spojí. Podobně se vyžadovalo, aby velekněz dokázal soucítit s hříšnými lidmi, jimž dělal prostředníka, neboť byl pokoušen jako oni (Žd 2,14-18). 

Ježíš dokonale vyhovoval těmto požadavkům: „To je ten velekněz, jakého jsme potřebovali: svatý, nevinný, neposkvrněný“ (Žd 7,26). Nepotřebuje souvisle obětovat za své vlastní hříchy, ani není už více podrobený smrti (Žd 7,23+27). Ve světle toho mluví Písmo o Kristu jako o našem knězi: „Proto přináší dokonalé spasení těm, kdo skrze něho přistupují k Bohu; je stále živ a přimlouvá se za ně“ (Žd 7,25). Vzhledem ke své lidské přirozenosti může Kristus jako náš ideální velekněz „mít soucit s těmi, kdo chybují a bloudí, protože sám také podléhá slabosti“ (Žd 5,2). To oživuje tvrzení o Kristu, že „rovněž on sám také“ má účast na naší lidské přirozenosti (Žd 2,14).

Tak jako byli židovští velekněží prostředníky pouze pro Boží lid, je i Kristus knězem pouze pro duchovní Izrael – pro ty, kdo byli pokřtěni v Krista a chápou pravé evangelium. On je „veliký kněz nad celým Božím domem“ (Žd 10,21), který se skládá z těch, kdo se narodili znovu aktem křtu (1 Pt 2,2-5) a čerpají opravdovou naději z evangelia (Žd 3,6). Vyhodnocení tohoto vynikajícího prospěchu z Kristova kněžství by nás proto mělo povzbudit, abychom se v něho dali pokřtít – bez toho nám nemůže plnit úlohu prostředníka.

Křtem v Krista bychom měli získat plný užitek z jeho kněžství; máme skutečně v tomto směru jistou zodpovědnost, jíž se musíme řídit. „Přinášejme tedy skrze Ježíše stále oběť chvály Bohu“ (Žd 13,15). Boží plán poskytnout nám Ježíše jako našeho kněze směřoval k tomu, abychom jej uctívali; měli bychom proto využívat náš přístup k Bohu skrze Krista k tomu, abychom jej chválili. Žd 10,21-25 přináší seznam pokynů, kterými bychom se měli řídit proto, že naším veleknězem je Kristus: „Máme-li tedy tak velikého kněze nad celým Božím domem:

1. Přistupujme před Boha s opravdovým srdcem a v plné jistotě víry, se srdcem očištěným od zlého svědomí a s tělem obmytým čistou vodou.“ Pochopení Kristova kněžství znamená, že bychom se v něho měli dát pokřtít („obmýt naše těla“) a neměli bychom nikdy nechat prostor pro růst zlého svědomí v našich myslích. Věříme-li v Kristovo usmíření, resp. vykoupení /angl. „atonement/, pak jsme jeho obětí učiněni „jedním“ /AT-ONE-MENT/ spolu s Bohem /jsme s ním s-jedno-ceni, pozn. překladatele/

2. „Držme se neotřesitelné naděje, kterou vyznáváme“. Neměli bychom se odchýlit od pravdivého učení, ke kterému nás dovedlo pochopení Kristova kněžství.

3. „Povzbuzujme se k lásce… nezanedbávejme společná shromáždění.“ Měli bychom se láskyplně spojovat s těmi, kdo též chápou Kristovo kněžství a čerpají z něj dobrodiní; to se děje zejména shromážděním ke společné pobožnosti, při které si připomínáme Kristovu oběť (viz oddíl 11.3 a 11.5).

Správné ocenění těchto věcí by nás mělo naplnit pokornou důvěrou v to, že se nám skutečně dostane spásy, jsme-li pokřtěni a spojeni v Krista: „Přistupme tedy směle k trůnu milosti, abychom došli milosrdenství a nalezli milost a pomoc v pravý čas“ (Žd 4,16).

9.3 Oběť za nás i za sebe

Židovský velekněz musil obětovat nejprve za své vlastní hříchy, a poté za hříchy ostatních lidí (Žd 5,1-3). Kristova oběť měla stejnou dvojitou strukturu. Ačkoli osobně nehřešil, měl Ježíš stále ještě lidskou přirozenost, a i on potřeboval spasení před smrtí. Tuto spásu poskytl Bůh kvůli Kristově vlastní oběti; Ježíš tak zemřel, aby získal svou vlastní spásu a aby tu naši učinil možnou. Na to odkazuje mnoho biblických veršů.

Tento oddíl je katalogem veršů, prokazujících, že Kristova oběť byla jak k jeho vlastnímu užitku, tak i pro náš prospěch. Tomuto bodu se možná věnujeme více než je třeba; cítím však, že toto téma je životně důležité a že je třeba skutečně správně pochopit Pánovu lidskost. Po dočtení této knihy se vám možná někdy v budoucnu zachce promyslet tyto věci hlouběji – proto jsou zde všechny tyto rozbory přičleněny.

· Velekněz „je povinen přinášet oběti za hřích nejenom za lid, ale i sám za sebe“ (Žd 5,3) – tak také Kristus splňuje v tomto ohledu požadavky na mojžíšovského velekněze. Řecké slovo pro „být povinen“ znamená doslova „mít finanční dluh“ – to odkazuje na našeho Pána, který vykoupil sám sebe stejně jako nás. To bylo „z důvodu“ jeho vlastní lidskosti (Žd 5,3), že tak musel konat. To neznamená, že měl nějaké osobní hříchy, které by musel vykupovat. Tento bod nemůže být ani dostatečně zdůrazněn. Byli jsme vykoupeni krví jeho oběti – a on při tom také.

· Kristus „nemusí jako dřívější velekněží denně přinášet oběti napřed za vlastní hříchy a pak teprve za hříchy lidu. Ježíš to učinil jednou provždy“ (Žd 7,27). Není pochyby, že Pavel klade důraz na podobnost mezi kněžskou dvojitou obětí a tou Kristovou. Činí to opět v Žd 9,7 (srovnej 12,25). Protiklad byl v tom, že Kristus to vykonal jedinkrát, kdežto velekněz každý rok. Kdyby ten protiklad spočíval v tom, že to Kristus dělal jen pro lidi, pak by to bylo vyzdviženo. Povšimněte si, že Kristova oběť byla za jeho vlastní „hříchy“, které jsou odděleny od těch lidských – jeho „hříchy“ nebyly těmi našimi, které nesl, protože pro tento typ hříchů vykonal za nás oddělenou oběť. Jelikož víme, že Ježíš měl dokonalou a bezhříšnou povahu, „hříchy“ zde představují jiný způsob popisu hříšné lidské přirozenosti. O příčině (hříšná přirozenost) se zde mluví jako o účinku po způsobu metonymie /záměna slov na základě vnitřní věcné souvislosti, pozn. překladatele/ Avšak stále je třeba zdůrazňovat, že náš Pán byl dokonalý a nemůže být usvědčen z hříchu.

· Bůh „pro krev stvrzující věčnou smlouvu vyvedl z mrtvých velikého pastýře ovcí, našeho Pána Ježíše“ (Žd 13,20), tj. pro jeho vlastní krev. A tak byl náš Pán jak pastýř, tak i zavražděná ovce; vedl sám sebe na porážku – pro jeho krev jej Bůh vzkřísil. Byl tedy současně knězem i obětinou.

· K našemu tématu se dokonale hodí dvojí čtení Za 9,9: „Přichází k tobě tvůj král, spravedlivý a zachráněný /alt.: spásu nesoucí/“. Tyto dva možné překlady naznačují, že zachráněním sebe přinese náš Pán spásu i nám. Skrze oběť na kříži vykoupil Ježíš svou vlastní přirozenost, takže mohl docílit našeho vykoupení. Je nemoudré přemýšlet o jeho smrti vně kontextu jejího účelu – totiž zachránit nás.

· Je třeba docenit, že všechny odkazy na prolití krve zvířecích obětí v čase Zákona jsou nějakým způsobem relevantní pro Kristovu oběť. Na oltáři, Kristově symbolu, byl jednou za rok vykonán smírčí obřad krví (Ex 30,10), což ukazuje, jak se Kristus sám posvětil svou vlastní obětí. Ve skutečnosti celá svatyně představuje Krista a musí být očištěna krví (Žd 9,23). Hmotné náčiní ze svatyně nespáchalo žádný hřích, a přesto potřebuje očištění, neboť je s hříchem těsně spojeno.A to platí i o nás a našem Pánovi. Sám velekněz musel začít svou činnost tím, že byl pokropen krví – a tak i Kristus musel provést svou vlastní oběť jako začátek své služby pro nás v nebi (Lv 8,23).

Že se Ježíš takto vykoupil, tedy neznamená, že by osobně hřešil. Nabídnutí oběti za osobní hřích nemusí být vždy důsledkem toho, že obětník zhřešil – např. v Lv 12 se obětování nařizuje ženě po narození děcka.

9.4 Ježíš jako náš představitel

Viděli jsme, že zvířecí oběti kompletně hříšné lidi nezastupovaly. Ježíš byl naším představitelem a ve všech bodech „byl jako jeho bratři“ (Žd 2,17). „Zakusil smrt za všecky“ (Žd 2,9). Spácháme-li nějaký hřích – např. se hněváme – Bůh nám může odpustit „kvůli Kristovi“ (Ef 4,32). To je umožněno tím, že nás může Bůh srovnávat s Kristem, člověkem jako my, pokoušeným k hříchu – např. k hněvu -, který však všechna pokušení překonal. Proto nám může Bůh odpustit náš hřích – hněv – vzhledem k tomu, že jsme v Kristu, tedy přikryti jeho spravedlností. Kristus coby náš představitel je proto prostředníkem, skrze něhož nám může Bůh ukázat svou milost a přitom potvrzovat své vlastní spravedlivé zásady.

Kdyby byl Ježíš Bohem, a ne tím, kdo má toliko lidskou přirozenost, nemohl by být naším představitelem. Je to jeden z příkladů, kdy chybná idea plodí další podobné. Z tohoto důvodu propracovali teologové množství složitých cest, jak vysvětlit Kristovu smrt. Populární náhled křesťanstva, které opustilo původní východiska, je ten, že hříchy postavily člověka do dlužnické pozice vůči Bohu a tyto dluhy nemohl sám splatit. Kristus je vyrovnal za každého věřícího prolitím své krve na kříži. Mnoho evangelických kazatelů to vyjadřuje zhruba takto: „Je to, jako bychom byli všichni postaveni do řady ke zdi a měli být zastřeleni ďáblem; vtrhl tam však Ježíš a ďábel ho zastřelil místo nás – a tak jsme nyní volní…“

Tyto vykonstruované teorie nemají žádnou pevnou biblickou oporu. Existuje zřejmý protimluv: jestliže Kristus zemřel místo nás, pak bychom my zemřít neměli. Máme-li však nadále lidskou přirozenost, musíme stále ještě umírat; spasení od hříchu a smrti se v konečné fázi objeví při Soudu, kdy nám bude udělena nesmrtelnost. Tu jsme nezískali při Kristově smrti. Tato smrt zbavila moci ďábla (Žd 2,14) – nikoli, že by ďábel zabil Krista.

Jestliže Kristus splatil svou krví dluh, naše spása se stává čímsi, co lze očekávat jako naše právo. Skutečnost, že spása je darem, věnovaným díky Boží milosti a odpuštění, se ztrácí, chápeme-li Kristovu oběť jako splátku dluhu. Působí to také dojmem, že rozzlobený Bůh byl uspokojen, jakmile zahlédl skutečnou Ježíšovu krev. Bůh však vidí v okamžiku našeho pokání svého Syna jako našeho představitele, jehož toužíme napodobovat, avšak nechceme se spojovat s jeho krví jako s nějakým talismanem. Mnoho „křesťanských“ chvalozpěvů a písní obsahuje v tomto aspektu neuvěřitelné množství zcestných myšlenek. Většina falešných doktrín je takto hudbou doslova vtloukána do lidských myslí – místo použití racionálních biblických pokynů. Musíme být vždy na pozoru před tímto druhem ohlupování /brain-washing/.

Je tragické, že prostá slova „Kristus za nás zemřel“ (Ř 5,8), jsou hrubě nepochopena, a to tak, jako by Kristus zemřel místo nás. Existuje množství spojení mezi Římanům 5 a 1 K 15 (např. Ř 5,12 = 1 K 15,21; Ř 5,17 = 1 K 15,22). „Kristus za nás zemřel“ (Ř 5,8) je spojeno s „Kristus zemřel za naše hříchy“ (1 K 15,3). Jeho smrt pro nás otevírala cestu k odpuštění za naše hříchy; v tomto smyslu „Kristus zemřel za nás“. Slovo „za“ /nás/ neznamená nutně „místo“ /nás/. Kristus zemřel „pro naše hříchy“, nikoli „místo“ nich. Z tohoto důvodu se může Kristus za nás „přimlouvat“ (Žd 7,25) – nemůže to dělat „místo“ nás. „Za“ neznamená „místo“ /koho/ ani v Žd 10,12 a Ga 1,4.

9.5 Ježíš a Mojžíšův zákon

Protože byl Ježíš dokonalou obětí za hřích a ideálním veleknězem, který pro nás mohl opravdu získat odpuštění, byl po Kristově smrti starý systém zvířecích obětí a velekněží ukončen (Žd 10,5-14). „Mění-li se kněžství /od Levitů ke Kristovi/, nutně nastává i změna zákona“ (Žd 7,12). Kristus se stal knězem „ne podle zákona o tělesném původu /pouze potomek z rodu Levi mohl být knězem/, nýbrž na základě svého nepomíjejícího života“, který mu byl dán vzhledem k jeho dokonalé oběti (Žd 7,16). „Tím se ovšem ruší předchozí příkaz /tj. Mojžíšův zákon/ jako neúčinný a neužitečný – zákon totiž nic nepřivedl k dokonalosti – avšak na jeho místo přichází lepší naděje /skrze Krista/“ (Žd 7,18-19).

Z toho je zřejmé, že Mojžíšův zákon byl ukončen Kristovou obětí. Důvěřovat nadále lidskému kněžství či stále ještě nabízet zvířecí oběti znamená, že neakceptujeme úplnost Kristova vítězství. Takovéto názory znamenají, že nepřijímáme Kristovu oběť jako zcela úspěšnou a že pociťujeme, jako by více než samotná víra v Krista byly k našemu ospravedlnění nutné skutky. „Nikdo není před Bohem ospravedlněn na základě zákona, neboť… spravedlivý /ospravedlněný/ bude živ z víry“ (Ga 3,11; srovnej i Abk 2,4). Naše vlastní – byť i s ocelovou vůlí prováděné – úsilí být poslušný litery Božích zákonů nám ospravedlnění nepřinese; každý čtenář těchto řádek nepochybně již někdy tyto zákony porušil.

Hodláme-li zachovávat Mojžíšův zákon, musíme se pokusit dodržovat všechny jeho články. Neposlušnost ve vztahu byť jen k jedné části znamená, že jsou zavrženi ti, kdo spadají do jeho působnosti: „Ti však, kteří spoléhají na skutky zákona, jsou pod kletbou, neboť stojí psáno: ,Proklet je každý, kdo nezůstává věren všemu, co je psáno v zákoně, a nečiní to‘“ (Ga 3,10). Slabost naší lidské přirozenosti znamená, že shledáváme nemožným plně dodržovat Mojžíšův zákon – díky naprosté Kristově poslušnosti tohoto zákona jsme však od jakýchkoli závazků dodržovat ho osvobozeni. Naše spása přichází díky Božímu daru skrze Krista – ne díky našim osobním činům poslušnosti. „Bůh učinil to, co bylo zákonu nemožné pro lidskou slabost: Jako oběť za hřích poslal svého vlastního Syna v těle, jako má hříšný člověk, aby na lidském těle odsoudil hřích“ (Ř 8,3). A tak „Kristus nás vykoupil z kletby zákona tím, že za nás vzal prokletí na sebe“ (Ga 3,13).

Z těchto důvodů se od nás už nadále nevyžaduje dodržování jakékoli části Mojžíšova zákona. Viděli jsme v oddíle 3.4, že nová smlouva v Kristu nahradila starou smlouvu Mojžíšova zákona (Žd 8,13). Svou smrtí Kristus „vymazal dlužní úpis, jehož ustanovení svědčila proti nám /vzhledem k naší neschopnosti plně zákon dodržet/, a zcela jej zrušil tím, že jej přibil na kříž… Nikdo tedy nemá právo vás odsuzovat za to, co jíte nebo pijete /oběti/, nebo kvůli svátkům, kvůli novoluní nebo sobotám. To všechno je jen stín budoucích věcí, ale skutečnost je Kristus.“ (Ko 2,14-17). To je zcela jasné – pro Kristovu smrt na kříži byl Zákon „odklizen“, takže bychom měli odolávat jakémukoli tlaku nutit nás dodržovat některé jeho části, např. svátky či sobotu /sabat/. Účelem jmenovaných věcí, stejně jako dalších částí Zákona, bylo poukázat vpřed na Krista. Po jeho smrti se význam Zákona naplnil, a proto nebylo nadále nutné zachovávat jej.

Raná křesťanská církev prvního století byla pod stálým tlakem ze strany ortodoxních židů dodržovat ustanovení Zákona. V Novém zákoně je opakované varování před podléháním těmto nabídkám. Ve světle toho všeho je neobvyklé, že i dnes je několik denominací, které obhajují částečnou podřízenost Zákonu. Již dříve jsme ukázali, že jakýkoli pokus vyzískat spásu prostřednictvím zachovávání Zákona musí mířit k dodržování celého Zákona – my však jsme automaticky odsuzováni pro neposlušnost ve vztahu k němu (Ga 3,10).

V lidské přirozenosti je nějaký prvek, který inklinuje k myšlence ospravedlnění skrze skutky; máme rádi pocit, že pro naši spásu něco děláme. Z tohoto důvodu povinné desátky, nošení křížku, recitování řady modliteb, modlení v jisté pozici atd. jsou všechno populárními součástmi většiny náboženství – křesťanských i jiných. Spása samotnou vírou v Krista je téměř unikátní doktrínou křesťanství opírajícího se o pravdivé biblické učení.

Biblická varování před tím, abychom dodržovali některé části Mojžíšova zákona kvůli získání spásy, jsou roztroušena po celém Novém zákoně. Někteří mysleli, že by křesťané měli být obřezáni podle Mojžíšova zákona „a Zákon dodržovat“. Jakub přímo odsuzuje tuto myšlenku, která by měla platit pro pravé věřící: „Nedali jsme k tomu žádný pokyn“ (Skutky 15,24). Petr popisuje ty, kdo učili o nutnosti zachovávat Zákon, jako lidi, kteří chtějí „vložit na učedníky břemeno, které nemohli unést naši otcové ani my! Věříme přece, že jsme stejně jako oni spaseni milostí Pána Ježíše /tedy protikladně ke skutkům poslušnosti vůči Zákonu/“ (Skutky 15,10-11). Pavel je stejně tak otevřený a inspirován zdůrazňuje opětovně stejný bod: „Člověk se nestává spravedlivým… na základě skutků přikázaných zákonem, nýbrž vírou v Krista Ježíše… abychom došli spravedlnosti z víry v Krista, a ne ze skutků zákona. Vždyť ze skutků zákona nebude nikdo ospravedlněn… nikdo není ospravedlněn na základě zákona… skrze něho /Krista/ se vám zvěstuje odpuštění všech hříchů, a to i těch, jichž vás nemohl zprostit Mojžíšův zákon“ (Ga 2,16; 3,11; Skutky 13,38).

Je nepochybným znakem odpadlictví populárního křesťanstva, že mnoho jeho praktik má svůj základ v některém z prvků Mojžíšova zákona – navzdory jasnému a propracovanému učení, které došlo k tomu, že křesťané by již tento zákon neměli zachovávat, neboť byl odložen Kristem. Zamyslíme se nyní nad některými způsoby, kdy je Mojžíšův zákon základem současné „křesťanské“ praxe:

Kněží

Katolická i Anglikánská církev používají halasně systém lidského /laického/ kněžstva. Římští katolíci vidí v papeži protějšek k židovskému veleknězi. Existuje „jeden prostředník mezi Bohem a lidmi, člověk Kristus Ježíš“ (1 Tm 2,5). Je proto nemožné, aby papež či kněží mohli být našimi prostředníky stejně jako kněží v časech staré smlouvy. Naším veleknězem v nebesích je nyní Kristus, předkládající naše modlitby Bohu.

Neexistuje absolutně žádný biblický důkaz, že by autorita, jíž se dostalo skrze dary Ducha starším církve prvého století (např. Petrovi), byla přenesena na následující generace či speciálně na papeže. I kdybychom připustili tuto možnost, nelze žádným způsobem prokázat, že papež a kněží jsou osobně těmi, na něž padl duchovní závoj starších prvého století.

Poté, co byly dary Ducha odejmuty, mají všichni věřící stejný přístup k Duchu – Slovu v Bibli (viz oddíl 2.2 a 2.4). Jsme proto všichni bratry a nikdo z nás nemá nějaké duchovně vyvýšené postavení nad ostatními. Skutečně, všichni praví věřící jsou členy nového kněžství z důvodu jejich křtu v Krista – v tom smyslu, že vnášejí Boží světlo do temného světa (1 Pt 2,9). Stanou se proto královskými kněžími v Království, jež bude zřízeno na zemi při Kristově návratu (Zj 5,10).

Katolická praxe oslovování svých kněží „otče“ („papež“ znamená také „otec“) je v přímém protikladu s Kristovými jasnými slovy: „Nikomu na zemi nedávejte jméno ,Otec‘ : jediný je váš Otec, ten nebeský“ (Mt 23,9). A Ježíš také varoval před tím, aby se nějakému člověku dostávalo v nějaké podobě duchovní úcty,jak to vyžadují moderní kněží: „Vy však si nedávejte říkat ,Mistře‘: jediný je váš Mistr, vy všichni jste bratří“ (Mt 23,8).

Ornáty a róby oblékané kněžími, biskupy i jinými duchovními mají svůj vzor ve speciálním oděvu, který si oblékali mojžíšovští kněží a velekněz.Tento oděv odkazuje na dokonalý Kristův charakter, a stejně jako celý Zákon, byl nyní naplněn. Skutečně bolí srdce, když je nyní oděv, který byl určen k chvále a oslavě Krista, používán ke zvýšení slávy lidí, kteří jej oblékají – někteří z nich navíc přiznávají, že neakceptují Kristovo vzkříšení či dokonce existenci Boha.

Desátek

Součástí Mojžíšova zákona (Nu 18,21) je i to, že Židé museli darovat desetinu svého jmění kněžskému rodu Levi. Víme-li, že už nyní není lidského kněžství, pak nemůže být nadále povinné platit jakýmkoli církevním hodnostářům desátek. A opět platí, že jedna falešná idea (zde týkající se kněží) vede k další (tj. desátku). Samotný Bůh nepotřebuje naše oběti, neboť mu patří všechno (Ž 50,8-13). Vlastně jen dáváme Bohu zpět, co on dal nám (1 Pa 29,14). Je pro nás nemožné získat spásu jako výsledek našich materiálních obětí, např. ve finanční podobě. Z vděčnosti k Božím velkým darům pro nás bychom neměli nabízet desetinu našich peněz, ale celé naše životy. Pavel nám v tomto směru ukázal příklad,když také skutečně prováděl to, o čem kázal: „Přinášejte svá těla jako živou, svatou, Bohu milou oběť; to ať je vaše pravá bohoslužba“ (Ř 12,1).

Maso

Židovský zákon pokládal některé druhy masa za nečisté – tuto praxi přijaly některé denominace i dnes a týká se zejména vepřového. Protože Kristus odstranil Zákon na kříži, „nikdo nemá právo odsuzovat vás za to, co jíte nebo pijete“ (Ko 2,16). Tím, že přišel Kristus, byly odloženy mojžíšovské pokyny týkající se těchto věcí. Byl to právě Kristus, ke kterému „čisté“ potraviny odkazovaly.

Ježíš jasně vysvětlil, že nic, co člověk jí, ho nemůže duchovně znečistit; to může udělat pouze to, co vychází ze srdce (Marek 7,15-23). „Tak prohlásil všechny pokrmy za čisté“ (Marek 7,19). Petrovi se dostalo stejného poučení (Skutky 10,14-15) jako Pavlovi: „Vím a jsem přesvědčen v Pánu Ježíši, že nic není nečisté samo v sobě“ (Ř 14,14). Již dříve zdůvodňoval Pavel, že odmítání jistých druhů masa je znakem duchovní slabosti (Ř 14,2). Náš postoj k masu „nás Bohu nepřiblíží“ (1 K 8,8). 

Nejvíce obviňující ze všeho je varování, že křesťané odpadlí od víry budou učit lidi, aby se zdržovali pokrmů, „které Bůh stvořil, aby je s děkováním požívali ti, kdo věří a kdo poznali pravdu“ (1 Tm 4,3).

9.6 Sabat

Jedno z nejrozšířenějších pojítek mezi praxí současných „křesťanů“ a Mojžíšovým zákonem lze spatřovat v myšlence, že musíme dodržovat sabat. Některé skupiny tvrdí, že bychom měli dodržovat židovský sabat přesně tak, jak o něm hovoří Zákon; mnoho ostatních cítí, že by měli mít křesťané jeden zvláštní den v týdnu k uctívání Boha – nejčastěji jde o neděli. Jako první je třeba si vyjasnit, že sabat byl posledním dnem týdne, kdy Bůh odpočíval po šesti dnech své stvořitelské činnosti (Ex 20,10-11). Jelikož prvním dnem týdne byla neděle, bylo by nekorektní ztotožnit ji se sabatem. Sabat byl zvláštním „znamením mezi mnou /Bohem/ a jimi /Izraelem/, aby věděli, že já Hospodin je posvěcuji“ (Ez 20,12). Jako takový nebyl nikdy sabat určen k tomu, aby byl závazný pro pohany (ne-židy).

Viděli jsem, že Kristovou smrtí na kříži byl Mojžíšův zákon odložen, takže není nyní nutné dodržovat sabat či nějaký jiný svátek, jako např. den Kristovy smrti (Ko 2,14-17). První křesťané, kteří se vrátili k dodržování částí Mojžíšova zákona – např. sabatu, jsou popisováni Pavlem jako ti, kdo se navrací „k těm bezmocným a ubohým mocnostem a chtějí se jim dát znovu do otroctví. Dodržujete ustanovení pro dny /např. sabat/ a měsíce, období a roky /tj. židovské svátky/! Bojím se, aby úsilí, které jsem vám věnoval, nebylo nakonec nadarmo“ (Ga 4,9-11). Jde o vážný pokus zachovat sabat jako prostředek spásy. Je však zřejmé, že dodržování sabatu je pro spásu irelevantní: „Někdo rozlišuje dny /tj. v duchovním významu/, jinému je den jako den. Každý nechť má jistotu svého přesvědčení. Kdo zachovává určité dny, zachovává je Pánu, a kdo je nezachovává, nezachovává je Pánu“ (alt. čtení Ř 14,5-6).

Je proto pochopitelné, že se nedočteme o tom, že by první křesťané dodržovali sabat. Skutečně, je zaznamenáno, že se setkávali „první den v týdnu“, tj. v neděli: „První den v týdnu jsme se sešli k lámání chleba…“ (Skutky 20,7). Pavlova rada věřícím v Korintu uspořádat sbírku „první den v týdnu“ (1 K 16,2), tj. při jejich pravidelném setkávání v onen den, svědčí o tom, že šlo o široce rozšířenou praxi. Všichni věřící jsou popisováni jako kněžstvo (1 Pt 2,9) – které bylo vyňato z dodržování sabatu (Mt 12,5).

Jestliže jsme nuceni zachovávat sabat, musíme tak činit správně; už dříve se totiž ukázalo, že je osudné zachovávat Mojžíšův zákon jen částečně, protože to vyústí v naše odmítnutí (Ga 3,10). Spíše než zachováváním Mojžíšova zákona přichází spása skrze dodržování zákona Kristova. Izraelcům nebylo dovoleno o sabatu konat jakoukoli práci: „Kdo by v ten den dělal nějakou práci, zemře“. Bylo jim též přikázáno: „V den odpočinku nerozděláte oheň v žádném svém obydlí,“ a proto bylo tento den zakázáno též připravovat pokrm (Ex 35,2-3; 16,23). Muž, který sbíral o sabatu dříví, pravděpodobně aby rozdělal oheň, byl za to potrestán smrtí (Nu 15,32-36). Ty denominace, které učí o závaznosti sabatu i pro své členy, by proto měly trestat smrtí ty členy, kteří sabat nedodrží. Nemělo by se vařit jídlo či používat oheň v jakékoli podobě – např. řídit motorová vozidla, používat systémy topení atd. Dnešní ortodoxní Židé dávají příklad vhodného chování o sabatu: zůstávají celý den doma s výjimkou návštěvy náboženských obřadů a nejsou zapojeni do vaření, dopravy apod. Většina z těch křesťanů, kteří volají po dodržování sabatu, nedokáží dostát ani těmto požadavkům.

Často se argumentuje, že zachovávání sabatu bylo jedním z deseti přikázání, předaných Mojžíšovi, a že byl sice zbytek Mojžíšova zákona odstraněn, avšak zůstává povinnost dodržovat všech deset přikázání. Adventisté sedmého dne rozlišují mezi „morálním zákonem“ desatera a takzvaným „formálním zákonem“, o němž věří, že byl Kristem odstraněn. Toto rozlišování však Písmo nezná. Už dříve jsme vyložili, že stará smlouva odkazuje k Mojžíšovu zákonu, jenž byl ovšem na kříži zaměněn smlouvou novou. Lze ukázat, že desatero (včetně části o sabatu) bylo součástí staré smlouvy – tedy i s ní odstraněno Kristem:

· Bůh „vám /Izraeli/ oznámil svou smlouvu, kterou vám přikázal dodržovat, desatero přikázání, a napsal je na dvě kamenné desky“ (Dt 4,13). Je třeba si opětovně povšimnout, že tato smlouva, utvořená na základě desatera, platila mezi Bohem a Izraelem, ne dnešními ne-židy.

· Mojžíš vystoupil na horu Choréb, aby obdržel kamenné desky, na něž Bůh napsal desatero. Mojžíš to později komentoval: „Hospodin, náš Bůh, s námi uzavřel na Chorébu smlouvu“ (Dt 5,2). Uzavřel ji tedy prostřednictvím onoho desatera.

· Onoho času Bůh /v tomto citovaném případě prostřednictvím Mojžíše jako rytce – pozn. překladatele/ „psal na desky slova smlouvy, desatero přikázání“ (Ex 34,28). Stejná smlouva obsahovala detaily takzvaného „formálního zákona“ (Ex 34,27). Jestliže argumentujeme, že je třeba zachovávat tu část smlouvy, která se týká desatera, pak musíme také dodržovat každý detail celého Zákona, neboť i on je součástí stejné smlouvy. Je zřejmé, že to není možné.

· Žd 9,4 mluví o „deskách smlouvy“. Desatero bylo napsáno na kamenných deskách, které obsahují „(starou) smlouvu“. 

· Pavel referuje o této smlouvě jako o „napsané a vytesané do kamene“, tj. na kamenné desky. Nazývá ji „sloužící smrti… vedoucí k odsouzení… to, co pomíjí“ (2 K 3,7-11). Tato smlouva spojená s desaterem nám nesporně nemůže přinést naději spásy.

· Kristus vymazal na kříži „dlužní úpis, jehož ustanovení svědčila proti nám“ (Ko 2,14). To je narážkou na Boží psaní desatera na kamenné desky . Podobně mluví Pavel o tom, že „jsme byli zproštěni zákona smrti… nesloužíme už Bohu pod starou literou zákona“ (Ř 7,6), pravděpodobně s odkazem na písmena desatera, zapsaná na kamenných deskách.

· Jedno z deseti přikázání je stylizováno do podoby „zákona“ v Ř 7,8: „Zákon řekl: ,Nepožádáš!‘“ Předchozí verše v Ř 7,1-7 podtrhují, jak byl „zákon“ odstraněn Kristovou smrtí – „zákon“ proto obsahuje desatero.

Všechno toto ozřejmuje, že stará smlouva a „zákon“ obsahují desatero. Protože byly zrušeny smlouvou novou, bylo odstraněno i desatero. Devět z deseti přikázání však bylo znovu stvrzeno v Novém zákoně – minimálně pokud jde o jejich ducha. Třetí, páté, šesté, sedmé, osmé a deváté přikázání nacházíme v 1 Tm 1 a první, druhé a desáté v 1 K 5. Nikde však není v Novém zákoně opakováno čtvrté přikázání o sabatu, natož jako pro nás povinné.

Následující seznam biblických míst dokumentuje, kde je ještě stvrzeno v Novém zákoně oněch devět přikázání:

Prvé 
Ef 4,6; 1 J 5,21; Mt 4,10

Druhé 
1 K 10,14; Ř 1,25

Třetí 
Jk 5,12; Mt 5,34-35

Páté 
Ef 6,1-2; Ko 3,20

Šesté 
1 J 3,15; Mt 5,21

Sedmé 
Žd 13,4; Mt 5,27-28

Osmé 
Ř 2,21; Ef 4,28

Deváté 
Ko 3,9; Ef 4,25; 2 Tm 3,3

Desáté 
Ef 5,3; Ko 3,5.

Kapitola 9 : Otázky 

1.
Proč byla Ježíšova smrt – nikoli smrt nějakého jiného člověka – nutná pro naši spásu?


2.
Proč nedostačovaly zvířecí oběti Mojžíšova zákona k odstranění hříchu?


3.
Byl Ježíš ve své smrti náš zástupce /reprezentant/, nebo náhrada za nás?


4.
Který z následujících výroků je pravdivý:

a)
Kristus zemřel místo nás;

b)
Kristus nás zastupoval, a díky tomu nám Bůh odpustí, jestliže věříme a kajeme se;

c)
Kristus byl jako my, ale nezastupoval nás;

d)
Kristova smrt znamenala, že Bůh už nadále nepovažoval žádnou lidskou bytost vinnou za hřích.


5.
Měl Ježíš nějaký prospěch ze své smrti?


6.
Když Ježíš zemřel na kříži, tak

a)
odstranil méně významná přikázání Mojžíšova zákona, ne však desatero;

b)
odstranil celý Mojžíšův zákon včetně desatera;

c)
odstranil Mojžíšův zákon s výjimkou židovských svátků;

d)
to nemělo žádný dopad na postavení Mojžíšova zákona.


7.
Měli bychom i nyní zachovávat sabat?


8.
Uveďte důvody pro vaši odpověď na předešlou otázku.




