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3.1  Guds løfter: Introduktion

På dette punkt i vore studier har vi opnået en bred forståelse af, hvem Gud er, og hvordan han arbejder. Herigennem har vi opklaret en række almindelige misforståelser omkring disse ting. Nu vil vi se nærmere på de ting, som Gud har "lovet dem, der elsker ham" (Jakob 1:12; 2:5) ved at overholde hans bud (Joh. 14:15).   

Guds løfter i Det Gamle Testamente er det, som udgør det sande kristne håb.  Da Paulus stod for retten, talte han om den fremtidige belønning, som han var villig til at miste alt for: "Nu står jeg og skal dømmes for håbet om det løfte, som Gud gav vore fædre...Det er det håb, jeg anklages for af jøderne, konge" (ApG. 26:6,7).  Han havde tilbragt meget af sit liv med at forkynde "det evangelium [glædelige budskab], at løftet, der blev givet til fædrene, har Gud opfyldt for os...da han lod Jesus opstå" (ApG. 13:32,33).  Paulus forklarede, at tro på disse løfter gav håb om opstandelse fra de døde (ApG. 26:6-8 cp. 23:8), en viden om Jesu genkomst på dommens dag og om Guds kommende rige (ApG. 24:25; 28:20,31).

Alt dette punkterer myten om, at det gamle Testamente blot er en vævende historie om Israel, som ikke taler om evigt liv. Gud besluttede ikke pludselig for 2000 år siden, at han ville tilbyde os evigt liv gennem Jesus. Denne hensigt havde han fra begyndelsen:-

 "...med håb om evigt liv, som Gud, der ikke lyver, har lovet for evige tider siden – og da tiden var inde, åbenbarede han sit ord ved den forkyndelse af budskabet [om det]" (Titus 1:2,3).

 "det evige liv, som var hos Faderen og blev åbenbaret for os" (1 Joh. 1:2).

Eftersom Gud havde til hensigt at give sit folk evigt liv fra begyndelsen, er det usandsynligt, at han ville tie om det igennem de 4000 års beskæftigelse med menneskene, som er beskrevet i Det Gamle Testamente. Rent faktisk er Det Gamle Testamente fyldt med profetier og løfter, som hver især giver flere detaljer om dette håb, som Gud har givet sit folk. Det er derfor, at en forståelse af Guds løfter til de jødiske fædre er essentiel for vores frelse,  endda i så høj grad, at Paulus mindede de troende i Efesus om, at før de kendte til disse ting, var de "adskilt fra Kristus, udelukket fra borgerret i  Israel og fremmede for forjættelsens pagter, uden håb og uden Gud i verden" (Efes. 2:12) – selvom de utvivlsomt havde troet, at deres foregående hedenske tro havde givet dem et håb og et kendskab til Gud. Men dette er alvoren i ikke at kende Guds løfter i Det Gamle Testamente – i realiteten at være "uden håb og uden Gud i verden".   Husk, at Paulus definerede det kristne håb som "håbet om det løfte, som Gud gav vore (Jødiske) fædre" (ApG. 26:6).

Det er en sørgelig kendsgerning, at få kirkesamfund lægger den vægt på disse dele af Det Gamle Testamente, som de burde.   "Kristendom" er  degenereret til en religion baseret på Det Nye Testamente – og selv da med en tendens til kun at bruge nogle få vers derfra. Jesus understregede tydeligt det vigtige i at kende Det Gamle Testamente:

 "Hvis de ikke hører Moses [dvs. de første fem bøger i Bibelen, som han skrev] og profeterne, vil de heller ikke lade sig overbevise, selvom en står op fra de døde" (Luk. 16:31).

Man vil måske naturligt argumentere for, at det må være nok at tro på Jesu genopstandelse (sml. Luk. 16:30), men Jesus sagde, at uden en solid forståelse af Det Gamle Testamente ville dette ikke være fuldstændig muligt.

Disciplenes tab af troen efter korsfæstelsen blev af Jesus begrundet med deres mangel på opmærksom læsning af Det Gamle Testamente:-

"Da sagde han til dem: ‘I uforstandige, så tungnemme til at tro på alt det, profeterne har talt! Skulle Kristus ikke lide dette og gå ind til sin herlighed? Og han begyndte med Moses og alle profeterne og udlagde for dem, hvad der stod om ham i alle skrifterne" (Luk. 24:25-27).

Bemærk denne vægt på, hvordan hele Det Gamle Testamente talte om ham. Det var ikke, fordi disciplene aldrig havde læst eller hørt Det Gamle Testamentes ord, men de havde ikke forstået dem ordentligt, og derfor kunne de ikke virkelig tro på dem. Så det er nødvendigt ikke blot at læse Guds ord, men også at have en korrekt forståelse af det, for at kunne opbygge en sand tro. Jøderne var fanatiske i deres læsning af Det Gamle Testamente (ApG. 15:21), men fordi de ikke forstod dets henvisninger til Jesus og hans evangelium, troede de ikke rigtigt på det. Derfor sagde Jesus til dem:-

"Havde I troet Moses, ville I have troet mig; for det var mig, han skrev om. Men tror I ikke hans skrifter, hvordan skal I så tro mine ord?" (Joh. 5:46,47).

På trods af al deres Bibellæsning, så de simpelt hen ikke det sande budskab om Jesus, selvom de holdt af at tænke, at de var garanteret frelse.  Jesus var nødt til at fortælle dem:-

"I gransker Skrifterne [dvs. læser grundigt – sml. ApG. 17:11];  fordi I mener, at I har evigt liv i dem; og netop de vidner om mig" (Joh. 5:39).

Og sådan kan det forholde sig med folk, som har et overfladisk kendskab til nogle af begivenhederne og noget af læren i Det Gamle Testamente: det er blot viden, som de har opfanget tilfældigt. Det vidunderlige budskab om Kristus og evangeliet om Guds rige går stadig hen over hovedet på dem.  Det er formålet med dette studie at få dig ud af denne position ved at vise den sande mening bag de vigtigste løfter i Det Gamle Testamente:-

 - I Edens Have

 - Til Noa

 - Til Abraham

 - Til David

Vi finder information om disse i Bibelens første fem bøger (Første til Femte Mosebog), som er skrevet af Moses, og i Det Gamle Testamentes profeter.   Alle dele af det kristne evangelie kan findes her.  Paulus forklarede om sin forkyndelse af dette evangelie: "Jeg siger ikke andet end det, som både profeterne og Moses har sagt skulle ske: at Kristus måtte lide, når han, den først opstandne fra de døde, skulle forkynde lys  både for både folket og hedningerne " (ApG. 26:22,23). I hans sidste dage blev han desuden ved at sige det samme:  "Fra tidlig morgen og helt til aften forklarede og vidnede han [Paulus] for dem om Guds rige...ud fra Moseloven og profeterne" (ApG. 28:23).

Det håb, som Paulus, denne fremragende kristne, havde, bør også være det håb, som motiverer os;  ligesom det var det storslåede lys for enden af hans livs tunnel, sådan bør det også være det for enhver seriøs kristen.   Opildnet af denne motivation kan vi nu  "granske Skrifterne".

3.2  Løftet i Edens Have

Den ynkelige historie om menneskets syndefald er fortalt i Første Mosebog, kapitel 3.   Slangen blev forbandet for at have fordrejet Guds ord og have fristet Eva til at være ulydig mod det. Manden og kvinden blev straffet for deres ulydighed. Men der kommer en smule håb ind i dette dystre billede, da Gud siger til slangen:-

 "Jeg sætter fjendskab [had, modsætning] mellem dig og kvinden, mellem dit afkom og hendes: Hendes afkom skal knuse dit hoved, og du skal bide hendes afkom i hælen" (1 Mos. 3:15).

Dette vers er meget komprimeret; vi er nødt til omhyggeligt at definere de forskellige ting, der er involveret.  "Afkom" betyder en efterkommer eller et  barn, men det kan også referere til folk, som er  forbundet med det særlige "afkom".   Vi vil se senere, at Abrahams "afkom" var Jesus (Gal. 3:16), men hvis vi er "i" Jesus ved dåben, så er vi også afkommet (Gal. 3:27-29).   Dette ord "afkom" refererer også til ideen om sæd (1 Pet. 1:23); et sandt afkom vil således have sin faders karakteregenskaber.

Slangens afkom må derfor refere til det, som har slangens karakteregenskaber:-

- fordrejer Guds ord

- lyver

- leder andre til at synde

Vi vil se i Studieemne 6, at der ikke findes en virkelig person, som gør dette, men at der inden i os er

- "vort gamle [kødelige] menneske" (Rom. 6:6)

 - "et sjæleligt menneske" (1 Kor. 2:14)

- "det gamle menneske...som ødelægges af sine forføreriske lyster" (Efes. 4:22)

 - "det gamle menneske med dets gerninger" (Kol. 3:9).

Dette syndige "menneske" inden i os er den bibelske "djævel", slangens afkom.

Kvindens afkom skulle være et bestemt individ - "du [slangens afkom] skal bide hendes afkom i hælen" (1 Mos. 3:15).   Denne person skulle for evigt knuse slangens afkom dvs. synden –  "hendes afkom skal knuse dit hoved".   Hvis man slår en slange knusende hårdt i hovedet, slår man den ihjel, eftersom dens hjerne er i hovedet. Den eneste person, som er en sandsynlig kandidat til at være kvindens afkom er Vor Herre Jesus:-

Jesus Kristus "tilintetgjorde døden [og dermed syndens magt – Rom. 6:23] og bragte liv og uforgængelighed for lyset ved evangeliet " (2 Tim. 1:10).

"Han [Gud] sendte sin egen Søn i syndigt køds lighed og for syndens skyld og fordømte dermed synden i kødet", dvs. den bibelske djævel, slangens afkom (Rom. 8:3).

 Jesus " blev åbenbaret for at han skulle bære vore synder" (1 Joh. 3:5).

 "Du skal give ham navnet Jesus [som betyder "Frelser"]; for han skal frelse sit folk fra deres synder" (Mat. 1:21).

Jesus var bogstavelig talt "født af en kvinde" (Gal. 4:4) som Marias søn, selvom Gud var hans fader. Således var han også på denne måde kvindens afkom, selvom han blev skabt af Gud på en måde, som intet andet menneske er blevet skabt. Kvindens afkom skulle midlertidigt såres af synden, slangens afkom - "du skal bide hendes afkom i hælen" (1 Mos. 3:15).   Et slangebid i hælen er normalt et forbigående sår, sammenlignet med den varige skade, som man tilføjer slangen, når man knuser dens hovede. 

Dødsdommen over synden, slangens afkom, blev primært fældet gennem Kristi offer på korset – bemærk, at de vers, vi citerede ovenfor, taler om Kristi sejr over synden i fortid. Det midlertidige sår i hælen, som Jesus måtte lide, refererer derfor til hans død, som varede tre dage. Hans genopstandelse beviste, at dette kun var et forbigående sår sammenlignet med det dødelige sår, han gav synden.   Det er interessant, at ikke-bibelske historiske beretninger angiver, at de ofre, der blev korsfæstet, blev sømmet fast til trækorset gennem hælen. Jesus blev "såret i hælen" gennem sin død. Es.53:4,5 beskriver Kristus som 'slået' dvs. såret af Gud ved hans død på korset. Dette hentyder klart til profetien i 1 Mos. 3:15 om, at Kristus ville blive bidt/såret af slangens afkom. Men i sidste ende handlede Gud  gennem det onde, som Kristus mødte; Gud beskrives her som den, der sårer (Es.53:10) ved at styre de onde kræfter, som sårede hans søn. Og således handler Gud også gennem de onde ting, som ethvert af hans børn oplever.

konflikten i dag

Men nu spørger du sikkert dig selv:  "Hvis Jesus har knust synden og døden (slangens afkom), hvorfor eksisterer disse ting så stadig i dag?" Svaret er, at på korset knuste Jesus syndens magt i sig selv; profetien i 1 Mos. 3:15 handler primært om konflikten mellem Jesus og synden. Dette betyder, at fordi han har indbudt os til at tage del i hans sejr, så kan vi også i sidste ende overvinde synd og død. De, som ikke er indbudt til at tage del i hans sejr, eller som afslår tilbudet, vil naturligvis stadig opleve synd og død. Synd og død opleves også af de sande troende, som gennem deres dåb til Kristus er forbundet med kvindens afkom (Gal. 3:27-29), men de kan få tilgivelse for deres synder og derfor i sidste ende blive frelst fra døden, som er resultatet af synd. Som en fremtidig mulighed "tilintetgjorde" Jesus således døden på korset (2 Tim. 1:10), men det er ikke, før end Guds hensigt med jorden er fuldstændig udført ved slutningen af Tusindårsriget, at folk rent faktisk vil holde op med at dø – og døden aldrig igen skal opleves på jorden:   "For Kristus skal være konge [i den første del af Guds rige], indtil Gud får lagt alle fjender under hans fødder; som den sidste fjende tilintetgøres døden" (1 Kor. 15:25,26).

Hvis vi "døbes til Kristus" så bliver løfter om Jesus som det i 1 Mos. 3.15 personlige for os; de er ikke længere blot interessante dele af Bibelen, de er profetier og løfter, som gives direkte til os! Som kvindens afkom vil vi også opleve, at synden overvinder os på kort sigt. Med mindre Herren vender tilbage i vores livstid, så vil vi også blive såret i hælen, som Jesus blev det, i og med at vi også vil dø. Men hvis vi i sandhed er kvindens afkom, så vil dette "sår" kun være midlertidigt. De, som døbes til Kristus på den rette måde ved total neddykning i vand, er forbundet med hans død og genopstandelse – symboliseret ved opstigningen fra vandet (se Rom. 6:3-5).

Hvis vi er det sande afkom af kvinden, så vil vores liv afspejle ordene i 1 Mos. 3:15 – der vil være en konstant følelse af konflikt ("fjendskab") i os mellem rigtigt og forkert. Den store apostel Paulus beskriver en nærmest skizofren konflikt mellem synden og hans sande jeg, som rasede i ham (Rom. 7:14-25). 

Efter dåb til Kristus bør denne konflikt med synden, som naturligt findes i os, styrkes – og fortsætte med at styrkes hele vort liv. På en måde er det svært, fordi syndens kraft er stærk. Men på en anden måde er det ikke svært, da vi er i Kristus, som allerede har udkæmpet og vundet konflikten. Bemærk, hvordan de troende beskrives som en kvinde i Efes. 5:23-32, som om at vi ved at være kvindens afkom også er kvinden.

På samme måde som kvindens afkom både repræsenterer Jesus og dem, som prøver på at få hans karakteregenskaber, så refererer slangens afkom både til synden (den bibelske "djævel") og til dem, som åbent udviser syndens og slangens karakteregenskaber. Disse mennesker vil ignorere eller fordreje Guds ord, hvilket i sidste ende vil lede dem ind i en skamfuld tilstand af synd og fremmedgørelse over for Gud, som det skete for Adam og Eva.   Eftersom jøderne var det folk, som rent faktisk slog Jesus ihjel - dvs. sårede kvindens afkom i hælen – så må man forvente, at de var vigtige eksempler på slangens afkom. Dette bekræftes af Johannes Døberen og Jesus:-

"Men da han [Johannes] så, at mange af farisæerne og saddukæerne [den gruppe af jøder, som dødsdømte Jesus] kom for at blive døbt, sagde han til dem: 'Øgleyngel [dvs. afkom af slanger], hvem har bildt jer ind, at I kan flygte fra den kommende vrede? ' "(Mat. 3:7).

 "Da Jesus kendte deres [farisæernes] tanker, sagde han til dem:...Øgleyngel, hvordan skulle I, som er onde, kunne sige noget godt?" (Mat. 12:25,34).

Verden – selv den religiøse verden – har de samme karakteregenskaber som slangen. Kun de, som er døbt til Kristus, er forbundet med kvindens afkom; alle andre er i højere eller lavere grad slangens afkom. Den måde, hvorpå Jesus behandlede de mennesker, som var slangens afkom, bør være et eksempel for os:-

- Han prædikede for dem i en ånd af kærlighed og sand omsorg, men

- Han lod ikke deres gerninger og tanker påvirke ham, og

- Han viste Guds kærlige væsen for dem gennem den måde, han levede på.

På trods af alt dette hadede de ham. Hans egne anstrengelser for at være lydig mod Gud gjorde dem misundelige. Selv hans familie (Joh. 7:5;  Mark. 3:21) og nære venner (Joh. 6:66) tog afstand fra ham, og nogle fjernede sig endda fra ham rent fysisk.   Paulus oplevede det samme, og han beklagede sig til dem, som engang havde stået sammen med ham i tykt og tyndt:-

                     "Er jeg blevet jeres fjende ved at sige jer sandheden?" 

                      (Gal. 4:14-16)       

Sandheden er altid ilde hørt; at kende den og leve efter den, som vi bør gøre, vil altid skabe problemer af en eller anden slags for os, og endda resultere i forfølgelse:-

 "Men ligesom han, der var født efter naturens orden, dengang forfulgte ham, der var født efter Åndens orden [ved Guds levende og blivende ord - 1 Peter 1:23], sådan også nu" (Gal. 4:29).

Hvis vi i sandhed er forenet med Kristus, må vi opleve noget af hans lidelse, så vi også kan tage del i hans pragtfulde belønning. Paulus giver os endnu engang et uovertruffet eksempel  på dette:-

"Troværdigt er det ord! For er vi døde med ham [Kristus], skal vi også leve med ham; holder vi ud [med ham], skal vi også være konger med ham ...Derfor udholder jeg alt (2 Tim. 2:10-12).

 "Har de forfulgt mig [Jesus], vil de også forfølge jer...alt det skal de gøre mod jer på grund af mit navn" (Joh. 15:20,21) 

- dvs. fordi vi er døbt i Jesu navn (ApG. 2:38; 8:16).

Når man ser vers som disse, er det fristende at sige: "Hvis det er, hvad det at være forbundet med Jesus, kvindens afkom, handler om, så vil jeg hellere være fri".   Men naturligvis forventes det aldrig af os at udholde noget, som vi ikke med rimelighed kan klare.  Der kræves helt klart selvopofrelse for at forene os fuldt og helt med Kristus, men vores forbundethed med ham vil føre til en sådan pragtfuld belønning, "at denne tids lidelser er ikke værdige til at blive sammenlignet med den pragt, som skal åbenbares i os".  Og selv nu gør hans offer vore bønner om hjælp til at stå igennem dette livs lidelser særligt kraftfulde overfor Gud. Og hertil kan man tilføje de følgende pragtfulde tilsagn, tydeligt understreget i mange kristadelfianeres Bibeler:-

 "Gud er trofast; han vil ikke tillade, at I fristes over evne, men vil sammen med fristelsen også skabe udvej, så I ikke bukker under" (1 Kor. 10:13).

"Sådan har jeg talt til jer, for at I skal have fred i mig. I verden har I trængsler; men vær frimodige, jeg har overvundet verden" (Joh. 16:33).

"Hvad er der mere at sige! Er Gud for os, hvem kan da være imod os?" (Rom. 8:31).

3:3 Løftet til Noa

Som menneskets historie skred frem efter Adam og Eva, blev mennesket ondere og ondere. Tingenes tilstand nåede et punkt, hvor kulturen var i sådan et desperat moralsk forfald, at Gud besluttede at tilintetgøre hele dette samfund med undtagelse af Noa og hans familie (1 Mos. 6:5-8).   Han fik bud på at bygge en ark, hvori han og repræsentanter for alle dyrene skulle bo gennem det tidsrum, hvor verden blev ødelagt af syndfloden. Som en sidebemærkning skal det siges, at der er rigeligt videnskabeligt grundlag for at tro, at denne store oversvømmelse faktisk fandt sted, bortset fra de klare beskrivelser i Skrifterne!   Bemærk, at jorden (dvs. selve planeten) ikke blev tilintetgjort, kun det onde menneskelige samfund, som eksisterede på den:  "Alt levende, der rørte sig på jorden, omkom" (1 Mos. 7:21).   Jesus (Mat. 24:37) og Peter (2 Peter 3:6-12) så begge dommen over Noas verden som svarende til det, der skal ske ved Kristi genkomst. Menneskets forfærdelige ondskab på Noas tid har sin modpart i vores nuværende verden, som vil blive straffet ved Kristi genkomst.

På grund af menneskets forfærdelige syndighed og den selvødelæggelse, som denne planet er på vej imod, er der selv blandt kristne opstået en tro på, at denne jord vil blive tilintetgjort. Denne forestilling udviser en total mangel på forståelse for Bibelens grundlæggende budskab – at Gud ER optaget af, hvad der sker på denne planet, og at Jesus Kristus snart vil vende tilbage for at skabe Guds rige her på jorden. Hvis mennesket får lov at ødelægge denne planet, så kan disse løfter simpelt hen ikke opfyldes.   Betydelige beviser for, at Guds rige vil blive skabt på jorden kan findes i Studieemne 4.7 og Studieemne 5.   Indtil da burde det følgende være tilstrækkeligt bevis for, at jorden og solsystemet ikke vil blive tilintetgjort:-

- "den jord, han havde grundlagt for evigt " (Sl. 78:69).

- "Jorden er bestandig den samme" (Præd. 1:4).
- "Sol og måne...stjerner...himlenes himmel...For evigt og altid bestemte han deres plads og satte en grænse, de ikke måtte overskride" (Sl. 148:3-6).
- "landet er fyldt med kundskab om Herren, som vandet dækker havets bund" (Es. 11:9; 4 Mos. 14:21) – dette ville være svært, hvis Gud lod jorden ødelægge sig selv. Dette løfte er endnu ikke blevet indfriet.

- "Gud, han som dannede jorden og frembragte den, han som grundfæstede den; han skabte den ikke i tomhed, men dannede den til beboelse" (Es. 45:18). Hvis Gud skabte jorden blot for at se den blive ødelagt, så ville hans arbejde være forgæves.

Men helt tilbage i 1. Mosebog lovede Gud alt dette til Noa. Da han startede livet påny i den nye verden skabt af syndfloden, frygtede Noa måske, at der kunne komme en ny total ødelæggelse. Denne tanke må have strejfet ham, hver gang det begyndte at regne efter syndfloden. Derfor lavede Gud en pagt (en række løfter) om, at dette aldrig ville ske igen:-

"Nu opretter jeg min pagt med jer...Jeg opretter min pagt med jer [bemærk gentagelsen af "Jeg" - det under at Gud valgte at give mennesket løfter!]: aldrig mere skal alt levende udryddes af vandfloden. En vandflod skal aldrig mere ødelægge jorden (1 Mos. 9:9-12).

Denne pagt blev bekræftet af regnbuen:-

"Når jeg samler [regn]skyer over jorden, og buen kommer til syne i skyerne, da husker jeg på min pagt med jer...den evige pagt, som er mellem Gud og alle levende væsener, alt levende på jorden...Det [regnbuens tlsynekomst] er tegnet på den pagt, som jeg har oprettet mellem mig og alt levende på jorden" (1 Mos. 9:13-17).

Eftersom dette er en evig pagt mellem Gud og jordens mennesker og dyr, må jorden nødvendigvis have mennesker og dyr til at leve på den til evig tid. Dette er i sig selv  bevis for, at Guds rige vil blive på jorden snarere end i himlen.

Løftet til Noa er således et fundament for evangeliet om Guds rige; det viser, at Gud har sin opmærksomhed rettet mod denne planet, og at han har en evig hensigt med den. Selv i sin vrede husker han barmhjertigheden (Hab. 3:2), og hans kærlighed er således, at han nærer omsorg selv for de dyr, han har skabt (1 Kor. 9:9 cp. Jonas 4:11).

3.4  Løftet til Abraham

Det evangelium, som blev forkyndt af Jesus og apostlene var ikke grundlæggende forskelligt fra det, som Abraham kendte. Gennem Skrifterne fik Abraham "det evangelium forkyndt" af Gud (Gal. 3:8).   Disse løfter er af så afgørende en betydning, at Peter begyndte og sluttede sin offentlige forkyndelse af evangeliet med en henvisning til dem (ApG. 3: 13,25). Hvis vi kan forstå, hvilken lære der blev givet til Abraham, vil vi få et meget fundamentalt billede af det kristne evangelium. Der er andre antydninger af, at "evangeliet" ikke blot er noget, som begyndte på Jesu tid:-

- "Vi forkynder jer det evangelium, at løftet, der blev givet til fædrene [vore jødiske fædre], har Gud opfyldt for os" (ApG. 13: 32,33).

- "Det evangelium, som Gud forud har lovet ved sine profeter [f.eks. Abraham, 1 Mos. 20:7] i De Hellige Skrifter" (Rom. 1:1,2).

- "Thi derfor blev evangeliet forkyndt også for døde" (1 Peter 4:6) – dvs. troende, som havde levet og var døde før det første århundrede

- "For vi har fået det glædelige budskab forkyndt ligesom de" (Heb. 4:2) - dvs. Israel i ørkenen.

Løfterne til Abraham har to grundlæggende temaer:

   (1) Abrahams afkom (særlige efterkommer) og

   (2) det land, som var blevet lovet til Abraham.

Disse løfter kommenteres i Det Nye Testamente, og i henhold til vores princip om at lade Bibelen forklare sig selv vil vi kombinere læren i begge testamenter for at give os et komplet billede af den pagt, som blev lavet med Abraham.

Abraham boede oprindeligt i Ur, en velstående by i det, der nu er Irak.   Moderne arkæologi har vist, hvor højt et civilisationsniveau man havde opnået på Abrahams tid. Der var et banksystem, en statsforvaltning og en passende infrastruktur. Abraham levede i denne by uden at kende til andet; så vidt vi ved som lidt af en verdensmand. Men så kom dette ekstraordinære kald fra Gud til ham  - om at forlade sit sofistikerede liv og begive sig ud på en rejse til et forjættet land. Det blev ikke gjort klart, præcist hvad og hvor det var. I realiteten viste det sig at være en rejse på 2500 kilometer. Landet var Kana’an – det moderne Israel.   

Af og til i Abrahams liv viste Gud sig for ham og gentog og føjede noget til sine løfter til ham. Disse løfter er grundlaget for Kristi evangelium; som sande kristne modtager vi således det samme kald som Abraham om at opgive dette livs flygtige ting og gå frem i et liv i troen, at tro på Guds løfter og leve ved hans ord. Vi kan sagtens forestille os, hvordan Abraham har grublet over løfterne på sine rejser.   "I tro adlød Abraham kaldet til at bryde op [fra Ur] og drage til et sted [Kana’an], som han skulle få i eje, og han drog af sted uden at vide, hvor han kom hen" (Heb. 11:8).

Idet vi for første gang tænker over Guds løfter, kan vi også føle, at vi ikke helt ved, hvordan det forjættede land i Guds rige vil være. Men vores tro på Guds ord bør være så stærk, at vi også villigt adlyder.

Abraham var ingen vandrende nomade, som ikke havde noget bedre at foretage sig, end at tage chancen med disse løfter. Hans baggrund havde helt basalt meget til fælles med vores egen. De komplekse og smertefulde overvejelser, han gjorde sig, var de samme som dem, vi også er nødt til at gøre os, når vi overvejer, om vi skal modtage og handle ud fra Guds løfter – de underlige blikke fra arbejdskolleger, det mistænksomme blik i naboens øjne ("Han er religiøs!")...disse ting har Abraham også kendt til.  Den motivation, som Abraham behøvede for at gennemføre det, må have været enorm. Det eneste, som gav ham den motivation igennem hans mange år på rejsen, var løfternes ord. Han må have indprentet disse ord i hukommelsen og dagligt mediteret over, hvad de virkelig betød for ham.   

Ved at udvise den samme tro og handle i overensstemmelse med den kan vi opnå den samme ære som Abraham – at blive kaldt Guds venner (Es. 41:8), at finde viden om Gud (1 Mos. 18:17) og have et sikkert håb om evigt liv i Guds rige. Vi understreger igen, at Kristi evangelium er baseret på disse løfter til Abraham.  For at kunne tro fuldt og helt på det kristne budskab må vi også kende løfterne til Abraham fuldt og helt. Uden dem er vores tro ikke tro. Vi bør derfor ivrigt læse og genlæse samtalerne mellem Gud og Abraham.

Landet

1) "Forlad dit land...og drag til det land, jeg vil vise dig" (1 Mos. 12:1).

2)  Abraham (Abram) "drog videre...til Betel [i det centrale Israel]...[da] sagde Herren til Abram: Se ud over landet, derfra hvor du står, mod nord og syd, mod øst og vest. Hele det land, du ser, vil jeg give dig og dine efterkommere for evigt...Drag nu omkring i landet...for jeg giver det til dig" (1 Mos. 13:3,14-17).

3)  "Den dag sluttede Herren pagt med Abram. Han sagde: Jeg giver dine efterkommere dette land fra Egyptens flod til den store flod, Eufratfloden" (1 Mos. 15:18).  

4)   "Det land, hvor du nu bor som fremmed, hele Kana’an, vil jeg give dig og dine efterkommere til evig ejendom" (1 Mos. 17:8).

5)  "Abraham...fik løftet om at skulle arve verden" (Rom. 4:13).

Vi ser her en fremadskridende åbenbaring til Abraham:-

1)  'Der er et land, som jeg ønsker, at du skal rejse til'.

2)  'Du er nu ankommet til området. Du og dine børn skal bo her til evig tid'. Bemærk, at dette løfte om evigt liv er nedskrevet uden glamour eller eftertryk; en menneskelig forfatter ville uden tvivl have peppet det lidt op.

3)  Det blev defineret nærmere, hvilket område det forjættede land dækkede.

4)  Abraham skulle ikke forvente at få løftet opfyldt i dette liv – han skulle blive en "fremmed" i landet, selvom han senere skulle leve der til evig tid. Dette indebærer, at han skulle dø og senere genopstå, så han kunne få dette løfte opfyldt.

5)  Under inspiration så Paulus klart løfterne til Abraham som det, at han skulle arve hele jorden.

Skriften gør meget ud af at minde os om, at Abraham ikke fik løfterne opfyldt i sin livstid:-

 "I tro slog han sig ned i det forjættede land som i et fremmed land og boede i telte [hvilket antyder en midlertidig bosættelse]" (Heb. 11:9).

Han levede som en fremmed i landet, måske med den samme skjulte følelse af usikkerhed og utilpassethed, som en flygtning har. Man kan næppe sige, at han levede med sit afkom i sit eget land. Sammen med sine efterkommere, Isak og Jakob (til hvem løfterne blev gentaget), døde han "med troen i behold...uden at have fået løfterne opfyldt; de havde kun set og hilst deres opfyldelse i det fjerne, og de bekendte, at de var fremmede og udlændinge på jorden" (Heb. 11:13).   Bemærk de fire trin:-

-  At lære løfterne at kende – som vi gør det igennem dette studie.

-  At "se dem" – hvis det krævede overtalelse for Abraham, før han virkelig så løfterne, hvad kræver det så ikke for os?

-  At hilse og modtage dem – ved at modtage dåben til Kristus (Gal. 3:27-29).
-  At bekende over for verden gennem vores måde at leve på, at denne verden ikke er vores sande hjem, men at vi lever i håbet om den tid, der skal komme på jorden.

Abraham bliver vores store helt og forbillede, hvis vi forstår disse ting. Den endelig anerkendelse af, at opfyldelsen af løfterne lå i fremtiden, kom for den trætte gamle mand, da hans kone døde. Han var rent faktisk nødt til at købe en del af det forjættede land til at begrave hende i (ApG. 7:16).   Gud gav ham i sandhed "ikke ejendom i det, ikke så meget som en fodsbred, men lovede at give Abraham og hans efterkommere landet til ejendom" (ApG. 7:5). Abrahams nulevende afkom må føle den samme uoverensstemmelse, når de køber eller lejer ejendomme – på en jord, som er blevet lovet til dem til evig, personlig arv og eje!

Men Gud holder sine løfter. Der må komme en dag, hvor Abraham og alle de, som har modtaget disse løfter, vil blive belønnet.   Heb. 11:13,39,40 slår dette fast:-

    "Med troen i behold døde alle disse uden at have fået løfterne opfyldt...for Gud havde for vor skyld noget bedre for øje, nemlig at de ikke skulle nå målet uden os".

Alle sande troende vil derfor blive belønnet på samme tidspunkt, dvs. ved dommens trone på den yderste dag (2 Tim. 4:1,8;  Mat. 25:31-34;  1 Peter 5:4).  Heraf følger, at for at være til stede og kunne dømmes må Abraham og andre, som kendte disse løfter, genopstå umiddelbart inden Dommens dag. Hvis ikke de på nuværende tidspunkt har fået løfterne indfriet, og dette først vil ske efter deres genopstandelse og dom ved Kristi genkomst, så er der ikke andre muligheder end at acceptere, at Abraham og hans ligesindede i øjeblikket er bevidstløse og afventer Kristi genkomst. Og dog kan man se glasmalerier i kirker over hele Europa, som viser Abraham i himlen, hvor han modtager den lovede belønning for et liv i troen. Igennem hundredevis af år er tusinder af mennesker gået forbi disse billeder og har troligt accepteret denne forestilling. Kan du finde modet i Bibelen til at skille dig ud fra mængden?

Afkommet

Som vi forklarede i Studieemne 3:2, handler løftet om et afkom primært om Jesus og derefter om dem, som er  "i Kristus", og som derfor også tæller som Abrahams afkom.:-

1)  "Jeg vil gøre dig til stort folk og velsigne dig...I dig skal alle jordens slægter velsignes" (1 Mos. 12:2,3).

2)  "Jeg vil lade dine efterkommere blive som jordens støv; hvis nogen kan tælle jordens støv, kan også dine efterkommere tælles. Drag nu omkring landet, så langt og bredt det er, for jeg giver det til dig" (1 Mos. 13:15,16).

3)  "Se på himlen og tæl stjernerne, hvis du kan...Så mange skal dine efterkommere blive...Jeg giver dine efterkommere dette land" (1 Mos. 15:5,18).

4)  "Hele Kana’an vil jeg give dig og dine efterkommere til evig ejendom, og jeg vil være deres Gud" (1 Mos. 17:8).

5)  "Jeg [vil] velsigne dig og gøre dine efterkommere så talrige som himlens stjerner og som sandet ved havets bred. Dine efterkommere skal erobre deres fjenders porte. Alle jordens folk skal velsigne sig i dit afkom" (1 Mos. 22:17,18).

Igen blev Abrahams forståelse af "afkommet" større og større:-

1)  Først fik han blot at vide, at han på en eller anden måde ville få et utrolig stort antal efterkommere, og at hele jorden ville blive velsignet gennem hans "afkom".

2)  Han fik senere at vide, at han ville få et afkom, som ville komme til at omfatte mange mennesker. Disse mennesker ville tilbringe evigt liv sammen med Abraham selv i det land, han var ankommet til, dvs. Kana’an.

3)  Han fik at vide, at hans afkom ville blive så mangfoldigt som stjernerne på himlen. Dette kan have fået ham til at tænke, at han ville få mange åndelige efterkommere (stjerner på himlen), så vel som mange naturlige efterkommere ( "jordens støv").

4)  De foregående løfter blev understreget af den yderligere forsikring om, at mange mennesker, som ville blive en del af afkommet, kunne få et personligt forhold til Gud.

5)  Afkommet ville sejre over dets fjender.

Bemærk at afkommet skulle gøre "velsignelser" mulige at få for folk i hele verden. I Bibelen er ideen om velsignelse tit forbundet med tilgivelse af synder.   Dette er trods alt den største velsignelse, man kan ønske sig, hvis man elsker Gud.   Vi kan derfor læse ting som "Lykkelig den, hvis overtrædelser er tilgivet" (Sl. 32:1);  "velsignelsens bæger" (1 Kor. 10:16), en beskrivelse af det bæger med vin, som repræsenterer Kristi blod, gennem hvilken tilgivelse er mulig.

Den eneste efterkommer af Abraham, som har bragt tilgivelse for vore synder til verden, er naturligvis Jesus, og Det Nye Testamentes kommentarer til løfterne til Abraham understøtter i høj grad dette:-

"Det hedder ikke:  'og til dine afkom' i flertal, men i ental: 'og til dit afkom', og det er Kristus " (Gal. 3:16).

"...den pagt, som Gud oprettede med Jeres fædre, da han sagde til Abraham: 'Alle jordens slægter skal velsignes i dit afkom'. Det var for jer som de første, at Gud oprejste sin tjener [dvs. afkommet] og han sendte ham for at velsigne Jer, når i hver især vender bort fra jeres ondskab" (ApG. 3:25,26).

Bemærk hvordan Peter her citerer og fortolker 1 Mos. 22:18:-

                               Afkommet = Jesus

                               Velsignelsen = tilgivelse for vore synder.

Løftet om, at Jesus, afkommet, skulle overvinde sine fjender, passer nu bedre ind i billedet, hvis vi læser dette med hans sejr over synden i tankerne – synden er Guds folks, og derfor også Jesu, største fjende.

At slutte sig til afkommet

Det bør på nuværende tidspunkt stå klart, at Abraham kendte de grundlæggende elementer i det kristne evangelium. Men disse centrale løfter var til Abraham og hans afkom, Jesus.   Hvad med alle andre? Selv det, at en person rent biologisk var en efterkommer af Abraham, ville ikke automatisk gøre vedkommende til en del af dette ene bestemte afkom (Joh. 8:39;  Rom. 9:7).   På en eller anden måde er vi nødt til at blive en intim del af Jesus, så vi også kan få del i løfterne til afkommet. Dette sker ved dåb til Jesus (Rom. 6:3-5);  vi læser ofte om dåb i hans navn (ApG. 2:38; 8:16;  10:48; 19:5). Gal. 3:27-29 illustrerer dette så tydeligt, som man overhovedet kan:-

 "Alle I [dvs. kun de!], der er døbt til Kristus, har jo iklædt jer Kristus. Her kommer det ikke an på at være jøde eller græker [vantro], på at være træl eller fri, på at være mand og kvinde, for I er alle én i Kristus Jesus [gennem dåben] og hører I Kristus til, er I også Abrahams afkom, arvinger i kraft af Guds løfte".

 - Løftet om evigt liv på jorden ved at modtage tilgivelsens "velsignelse" gennem Jesus.   Det er ved at modtage dåben til Kristus, afkommet, at vi tager del i de løfter, som er blevet givet til ham; Rom. 8:17 kalder os således "Kristi medarvinger". 

Husk, at velsignelsen skulle gives til folk fra alle dele af verden gennem afkommet; ligeledes skulle afkommet blive en verdensomspændende gruppe af mennesker, mangfoldige som strandens sand og stjernerne på himlen. Heraf følger, at det er på grund af, at de har modtaget velsignelsen i første instans, så de kan blive til det ene, bestemte afkom; "mine efterkommere skal tjene ham" (dvs. mange mennesker; Sl. 22:30).

Vi kan  opsummere de to aspekter af løfterne givet til Abraham således:-

(1)  Landet

    Abraham og hans afkom, Jesus, og de, der er i ham, skulle arve Kana’ans land og derudover hele verden og leve der til evig tid. De ville ikke modtage det i dette liv, men derimod på den yderste dag, når Jesus vender tilbage.

(2)  Afkommet

Dette var primært Jesus. Igennem ham ville  menneskets synder ("fjender")  blive overvundet, så det blev muligt at modtage tilgivelsens velsignelse over hele verden. Ved at modtage dåben i Jesu navn bliver vi del af afkommet.

Disse to samme aspekter findes i forkyndelsen af Det Nye Testamente, og det beskrives ikke overraskende, at folk blev døbt, efter de havde hørt læren om disse forkyndt.  Dette var og er den måde, hvorpå disse løfter kan gives til os.  Vi kan nu forstå, hvorfor Paulus som en gammel mand tæt på døden kunne definere sit håb som "Israels håb" (ApG. 28:20): det sande kristne håb er det oprindelige jødiske håb.   Kristi kommentar, at "frelsen kommer fra jøderne" (Joh. 4:22), må også referere til behovet for at blive åndelige jøder, så vi kan få del i de løfter om frelse gennem Kristus, som blev givet til de jødiske fædre.

Vi læser, at de første kristne forkyndte:-

1)  "evangeliet om Guds rige

     og om

2)  Jesu Kristi navn" (ApG. 8:12).

Dette var nøjagtigt de to ting, som blev fortalt til Abraham under overskrifter, som var en smule anderledes:-

1)  Løfter om landet og

2)  Løfter om afkommet.

Bemærk desuden at "evangeliet" om Guds rige og Jesus defineres som "at prædike Kristus" (ApG. 8:5 sml. v. 12).  Alt for tit tager folk dette for at betyde "Jesus elsker dig! Bare du tror på, at han døde for din skyld, så er du frelst!"  Men ordet "Kristus" inkorporerer helt klart læren om en række ting om ham og hans kommende rige. Det glædelige budskab om dette rige, som blev forkyndt for Abraham, spillede en stor rolle i den første forkyndelse af evangeliet.

I Korinth prædikede Paulus "frimodigt i tre måneder. Han førte samtaler med folk og overbeviste dem om Guds rige" (ApG. 19:8);  i Efesus gik han omkring "og forkyndte Riget" (ApG. 20:25), og hans svanesang i Rom var den samme: "Fra tidlig morgen og helt til aften forklarede og vidnede han for dem om Guds rige, og ud fra Moseloven og profeterne søgte han at overbevise dem om Jesus" (ApG. 28:23,31).  At der var så meget at tale om viser, at evangeliets grundlæggende budskab om Riget og Jesus ikke bare var et spørgsmål om at sige: "Tro på Jesus".  Guds åbenbaring for Abraham var mere detaljeret end som så, og de ting, der blev lovet til ham, er grundlaget for det sande kristne evangelium.

Vi har vist, at dåb til Jesus gør os til del af afkommet og derfor i stand til at arve løfterne (Gal. 3:27-29), men dåben alene er ikke tilstrækkelig til, at vi kan opnå den lovede frelse. Vi må forblive i afkommet, i Kristus, hvis vi skal modtage de løfter, som er givet til afkommet. Dåben er derfor blot en begyndelse; vi er blevet optaget i et folkeslag, som vi derefter er nødt til at styre.   Glem ikke, at det, at man teknisk set er  Abrahams afkom, betyder ikke, at man kan accepteres af Gud.  Israelerne er på visse måder Abrahams afkom, men dette betyder ikke, at de kan blive frelst uden at blive døbt og leve deres liv i Kristus og efter Abrahams eksempel (Rom. 9:7,8;  4:13,14).   Jesus sagde til jøderne: "Jeg ved, I er Abrahams efterkommere; men I vil have mig slået ihjel...Hvis I var Abrahams børn, ville I gøre Abrahams gerninger" (Joh. 8:37,39), dvs. at de ville leve et liv i troen på Gud og Kristus, det lovede afkom (Joh. 6:29). 

"Afkommet" må have sin forfaders karakteregenskaber. Hvis vi skal være Abrahams sande afkom, må vi derfor ikke blot modtage dåben, men også have en virkelig sand tro på Guds løfter, ligesom Abraham havde. Han kaldes derfor "fader til alle de uomskårne, som tror...[som] også går i sporene af den tro, som vor fader Abraham havde" (Rom. 4:11,12).   "Så skal I vide [dvs, virkelig tage til Jer!], at det er dem, som har troen, der er Abrahams sønner" (Gal. 3:7). 

Sand tro må vise sig i en eller anden form for handling, ellers er det ikke tro i Guds øjne (Jakob 2:17).   Vi demonstrerer vores tro på disse løfter, som vi har studeret, ved først at blive døbt, så de kommer til at gælde for os personligt (Gal. 3:27-19).   Så tror du virkelig på Guds løfter?  Dette er et spørgsmål, som vi må blive ved med at stille os selv hele livet igennem.

Den gamle og den nye pagt

Det bør på nuværende tidspunkt stå klart, at løfterne til Abraham er essensen af Kristi evangelium. Den anden vigtige række af løfter, som Gud gav, blev givet til jøderne omkring Moseloven. Disse løfter sagde, at hvis jøderne var lydige mod denne lov, ville de blive fysisk velsignet i dette liv (5 Mos. 28). Der var ikke noget direkte løfte om evigt liv i denne række af løfter eller denne "pagt".   Vi kan således se, at der blevet lavet to  "pagter":-

1)  En pagt med Abraham og hans afkom, som lover tilgivelse og evigt liv i Guds rige, når Kristus vender tilbage. Dette løfte blev også givet i Edens Have og til David.

2) En pagt med det jødiske folk på Moses’ tid, som lovede dem fred og lykke i dette liv, hvis de adlød den lov, som Gud gav til Moses.

Gud lovede Abraham tilgivelse og evigt liv i Riget, men dette var kun muligt gennem ofrelsen af Jesus.  Vi læser derfor, at Kristi død på korset bekræftede de løfter, der var givet til Abraham (Gal. 3:17;  Rom. 15:8;  Dan. 9:27; 2 Kor. 1:20); hans blod kaldes derfor "pagtens blod" (Mat. 26:28).   Det er for at huske  dette, at  Jesus bad os om regelmæssigt at modtage bægeret med vin, som symboliserer hans blod, for at blive mindet om disse ting (se 1 Kor. 11:25):  "Dette bæger er den nye pagt ved mit blod" (Luk. 22:20).   Der er ingen mening i at "bryde brødet" til minde om Jesus og hans gerninger, med mindre vi forstår disse ting.

Jesu offer gjorde tilgivelse og evigt liv i Guds rige muligt. Han stod derfor inde for løfterne til Abraham;  han er "garant for en bedre pagt" (Heb. 7:22).   Heb. 10:9 taler om, at Jesus "ophæver altså det første [pagten] for at sætte det andet i kraft".   Dette viser, at da Jesus bekræftede løfterne til Abraham, ophævede han en anden pagt, nemlig den pagt, der blev givet gennem Moses. De vers, som vi har citeret om, at Jesus fastslog en ny pagt ved sin død, antyder, at der var en gammel pagt, som han ophævede (Heb. 8:13).

Det betyder, at selvom pagten om Kristus var blevet lavet først, så trådte den ikke helt i kraft før ved hans død; derfor kaldes den den "nye" pagt. Formålet med den "gamle" pagt, som blev givet gennem Moses, var at pege frem mod Jesu gerninger og understrege vigtigheden af at tro på løfterne om Kristus (Gal. 3:19,21). Omvendt bekræfter troen på Kristus sandheden af den lov, som blev givet til Moses (Rom. 3:31).   Paulus udtrykker dette på en pudsig måde:  "loven var vores opdrager, indtil Kristus kom, for at vi kunne blive gjort retfærdige af tro" (Gal. 3:24).   Det er med dette formål, at Moseloven er blevet bevaret og stadig er nyttig for os at studere.

Disse ting er ikke nemme at forstå ved den første gennemlæsning; vi kan opsummere det således:-

Løfter om Kristus givet til Abraham – Den nye pagt.

Løfter til Israel omkring Moseloven – Den gamle pagt.

Kristi død. Ophævelsen af den gamle pagt (Kol.2:14-17).   Den nye pagt trådte i kraft.

Af denne årsag er ting så som betaling af tiende, afholdelse af sabbat osv., som var en del af den gamle pagt, ikke længere nødvendige - se Studieemne 9.5.   Den nye pagt vil blive indgået med nutidens Israel, når de omvender sig og modtager Kristus (Jer. 31:31,32;  Rom. 9:26,27;  Eze. 16:62; 37:26), selvom enhver jøde, som gør dette nu og modtager dåben til Jesus, selvfølgelig med det samme kan blive del af den nye pagt (hvori der ikke er nogen skelnen mellem jøder og ikke-jøder)  (Gal. 3:27-29).

Ved helt og fuldt at forstå disse ting bliver vi klar over, hvor sikre Guds løfter er. Skeptikere anklagede uretfærdigt de første kristne forkyndere for ikke at give et helt sikkert budskab. Paulus svarede ved at sige, at på grund af Guds bekræftelse af sine løfter gennem Kristi død var det håb, som han talte om, ikke blot noget overfladisk, men et fuldstændig sikkert tilbud:  "Så sandt Gud er trofast, er vor tale til jer [ved forkyndelsen] ikke både ja og nej. For Guds Søn, Jesus Kristus, som vi – jeg og Silvanus og Timotheus -  har prædiket hos jer, var ikke både ja og nej, men i ham er der kun sagt ja; for alle Guds løfter har fået deres ja i ham. Derfor siger vi også ved ham vort amen, Gud til ære" (2 Kor. 1:17-20).

Mon ikke dette underminerer den holdning, at 'Nå ja, det kan da være, at der er et gran af sandhed i alt det der...'?

3.5  Løftet til David

Ligesom Abraham og mange andre, som modtog Guds løfter, havde David ikke noget nemt liv. Han voksede op som den yngste søn i en stor familie, hvilket i Israel omkring 1000 før Kristi fødsel var lig med at vogte får og løbe ærinder for hans ret så dominerende ældre brødre (1 Sam. 15-17).   Igennem denne tid opbyggede han en tro på Gud så stor, at få mennesker siden er kommet i nærheden af den. 

Den dag opstod, hvor Israel blev stillet over for den ultimative udfordring fra deres aggressive naboer, Filistrene. De blev udfordret til at lade en af deres mænd kæmpe mod kæmpen Goliat, filistrenes superkriger, på de vilkår at den,som vandt kampen, ville regere over taberne. Med Guds hjælp sejrede David over Goliat ved at bruge en slangebøsse, hvilket gjorde ham endnu mere populær end deres konge (Saul).  "Lidenskaben [jalousien] er grum som dødsriget" (Højs. 8:6), ord, som blev realiseret af Sauls forfølgelse af David gennem de næste 20 år, hvor han jagtede ham som en rotte rundt i ørkenen i det sydlige Israel. 

Til sidst blev David konge, og for at vise sin taknemmelighed over for Guds kærlighed til ham gennem hans livs ørken, besluttede han at bygge et tempel til Gud.  Svaret fra Gud var, at Davids søn, Salomo, ville bygge templet, og at Gud ønskede at bygge et hus til David (2 Sam. 7:4-13).   Derefter fulgte et detaljeret løfte, som gentager en del af det, som var blevet lovet til Abraham, og som desuden tilføjede andre detaljer:-

"Når dine dage er omme, og du har lagt dig til hvile hos dine fædre, vil jeg lade en af dine efterkommere, dit eget kød og blod, efterfølge dig, og jeg vil grundfæste hans kongedømme. Han skal bygge et hus for mit navn, og jeg vil grundfæste hans kongetrone til evig tid. Jeg vil være hans fader, og han skal være min søn. Når han forbryder sig, vil jeg tugte ham med menneskestok og menneskeslag; men min trofasthed skal ikke tages fra ham, sådan som jeg tog den fra Saul, ham som jeg fjernede til fordel for dig. Dit hus og dit kongedømme skal stå fast for mit ansigt til evig tid, din trone skal være grundfæstet til evig tid" (v.12-16).

Fra vore tidligere studier ville vi forvente, at "afkommet" var Jesus. Beskrivelsen af ham som Guds søn (2 Sam. 7:14) bekræfter dette, og det gør også henvisninger i andre dele af Bibelen:-

- "Jeg er Davids rodskud og ætling", sagde Jesus (Åb. 22:16).

- "hans søn, Jesus Kristus, vor Herre, som menneske kommet af Davids slægt" (Rom. 1:3).

-  "Af hans [Davids] slægt har Gud givet Israel en frelser, som han havde lovet, Jesus" (ApG. 13:23).

-  Englen sagde til Jomfru Maria om hendes søn Jesus: "Gud Herren skal give ham hans fader Davids trone...og der skal ikke være ende på hans rige" (Luk. 1:32,33).  Dette overfører løftet om Davids afkom i 2 Sam. 7:13 til Jesus.

Nu, hvor det er blevet slået fast, at afkommet er lig med Jesus, bliver en række detaljer vigtige:-

-1) Afkommet  

  "En af dine efterkommere, dit eget kød og blod...Jeg vil være hans fader, og han skal være min søn...mænd blandt dine efterkommere vil jeg sætte på din trone" (2 Sam. 7:12,14;  Sl. 132:10,11).   Jesus, afkommet, skulle være en bogstavelig, biologisk efterkommer af David, og dog have Gud som sin fader. Dette kunne kun opnås gennem jomfrufødslen, som beskrives i Det Nye Testamente;  Jesu moder var Maria, en efterkommer af David (Luk.1:32), men han havde ingen menneskelig fader. Gud udførte en mirakuløs gerning i Marias liv ved Helligånden, for at hun kunne undfange Jesus, og englen sagde således, "derfor skal det barn, der bliver født, også kaldes helligt, Guds søn" (Luk. 1:35).   "Jomfrufødslen" var den eneste måde, hvorpå dette løfte til David helt og fuldt kunne blive indfriet.

-2) Huset   

  "Han skal bygge et hus for mit navn" (2 Sam. 7:13) viser, at Jesus vil bygge et tempel for Gud – både i bogstavelig og åndelig forstand. Ezekiel 40-48 beskriver, hvorledes et tempel skal blive bygget i Jerusalem i Tusindårsriget (de første 1000 år i Guds rige efter at Jesus vender tilbage til jorden) . Guds "hus" er der, hvor han er villig til at bo, og Es. 66:1,2 fortæller os, at han vil komme til at bo i hjertet på de mennesker, som er ydmyge over for hans ord. Jesus bygger derfor et åndeligt tempel, hvor Gud kan bo, som udgøres af de sande troende. Beskrivelser af Jesus som fundamentstenen i Guds tempel (1 Peter 2:4-8) og af kristne som tempelstenene (1 Peter 2:5) passer ind i dette.

-3) Tronen   

"Jeg vil grundfæste hans [Kristi] kongetrone til evig tid...Stort er herredømmet, freden uden ophør over Davids trone og over hans rige, så han kan grundfæste det...fra nu af og til evig tid" (2 Sam. 7:13,16 sml. Es. 9:6,7).  Kristi kongerige vil derfor blive baseret på Davids kongerige, Israel. Det betyder, at Guds kommende kongerige vil blive en genskabelse af kongeriget Israel - se Studieemne 5.3 for mere information om dette. For at indfri sit løfte må Kristus regere på Davids "trone" eller regeringssæde. Dette var rent geografisk i Jerusalem. Dette er et andet bevis på, at kongeriget skal skabes her på jorden for at indfri disse løfter.

-4) Riget   
"Dit hus og dit kongedømme skal stå fast for mit ansigt til evig tid" (2 Sam. 7:16) antyder, at David ville overvære skabelsen af Kristi evige kongerige. Det var derfor et indirekte løfte om, at han ville genopstå ved Kristi genkomst, så han med sine egne øjne kunne se kongeriget blive skabt over hele verden med Jesus som regent i Jerusalem.

Det er af afgørende nødvendighed, at vi forstår disse ting, som blev lovet til David.   David talte muntert om disse ting som "en evig pagt med mig...alt, hvad der tjener mig til frelse, alt, hvad jeg ønsker" (2 Sam. 23:5).   Disse ting har også med vores frelse at gøre;  at glædes over dem bør også være vort ønske. Så her slås det igen fast, at doktrinerne er vigtige. Det er sørgeligt, at "kristendommen" forkynder doktriner, som direkte modsiger disse pragtfulde sandheder:-

-  Hvis Jesus rent fysisk "forudeksisterede", dvs. at han eksisterede som person, før han blev født, gør det disse løfter om at Jesus ville være Davids "afkom" eller efterfølger til det rene vrøvl.

-  Hvis Guds rige vil blive i himlen, så kan Jesus ikke genskabe  Davids kongedømme Israel, og han kan heller ikke regere fra Davids "trone" eller regeringssæde.  Disse ting var bogstavelig talt på jorden, og deres genskabelse må således være på samme sted.

Indfrielse  i Salomo?

Davids biologiske søn, Salomo, indfriede dele af løfterne til David.  Han byggede et reelt tempel for Gud (1 Kong. 5-8), og han havde et meget velstående kongerige. Folkeslag fra hele verden sendte deres repræsentanter for at vise respekt for Salomo (1 Kong. 10), og brugen af templet gav stor åndelig velsignelse.   Salomon kongedømme peger derfor frem mod den meget større indfrielse af løfterne til David, som vi vil se i Kristi kongerige.

Nogle har påstået, at løfterne til David blev fuldt indfriet i Salomo, men dette modbevises af det følgende:-

-  Der er rigelige beviser i Det Nye Testamente for at "afkommet" var Kristus, ikke Salomo.

-  David forbandt tilsyneladende de løfter, som Gud gav ham med dem, der blev givet til Abraham (1 Krøn. 17:27 = 1 Mos. 22:17,18).

-  "Afkommets" kongedømme skulle blive evigt - hvilket Salomos ikke var.

-  David anerkendte, at løfterne handlede om evigt liv, hvilket  udelukkede enhver hentydning til hans umiddelbare familie.

-  Davids afkom er Messias, vor Frelser fra synden (Es. 9:6,7;  22:22;  Jer. 33:5,6,15;  Joh. 7:42).   Men Salomo vendte sig senere bort fra  Gud (1 Kong. 11:1-13;  Neh. 13:26) på grund af sit ægteskab med dem, der stod udenfor Israels håb.

STUDIEEMNE 3: Spørgsmål

1. Hvilke af Guds løfter forudsiger en evig kamp mellem synden og de retfærdige?

a) Løftet til Noa

b) Løftet i Edens Have

c) Løftet til David

d) Løftet til Abraham

2. Hvilke af de følgende udsagn er sande med hensyn til løftet i Edens Have?

a) Slangens afkom er Lucifer

b) Kristus og de retfærdige er kvindens afkom

c) Slangens afkom blev midlertidigt såret af Kristus

d) Kvindens afkom blev såret ved Kristi død.

3. Hvor skulle Abrahams afkom leve til evig tid?

a) I himlen

b) I byen Jerusalem

c) På jorden

d) Nogle i himlen og nogle på jorden

4. Hvilket af det følgende blev lovet til David?

a) At hans store efterfølger skulle regere til evig tid

b) At han 'afkom' ville få et kongerige i himlen

c) At afkommet ville være Guds søn

d) At hans afkom, Jesus, ville leve i himlen, før han skulle fødes på jorden

