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6.1 Gud Og Det Onde

Mange kristne kirker såvel som mange andre religioner tror på, at der er en skabning eller et uhyre ved navn Djævelen eller Satan, som skaber de problemer, som er i verden og i vores liv, og som er ansvarlig for de synder, vi begår. Bibelen lærer os helt klart, at Gud er almægtig. Vi har set i Studieemne 1.4, at englene ikke kan synde. Hvis vi oprigtigt tror på disse ting, er det umuligt, at der skulle være en overnaturlig skabning på færde i dette univers, som er imod Gud den Almægtige. Hvis vi derimod tror på, at en sådan skabning eksisterer, stiller vi spørgsmålstegn ved Gud den Almægtiges overherredømme. Dette er så vigtig en ting, at en korrekt forståelse af Djævelen og Satan må anses for at være en central doktrin. Vi får at vide i Heb.2:14, at Jesus tilintetgjorde Djævelen ved sin død; med mindre vi har den rette forståelse af Djævelen, kan vi derfor ikke helt forstå Jesu natur og gerninger.

I verden er der generelt, især i den såkaldte 'kristne' verden, en ide om, at de gode ting i livet kommer fra Gud og de dårlige fra Djævelen eller Satan. Dette er ikke nogen ny ide, det er ikke engang en ide, som begrænser sig til den apostate kristendom. F.eks. babylonerne troede, at der var to guder, en gud for det gode og lyset og en gud for det onde og mørket, og at de to for evigt udkæmpede en dødelig kamp. Cyrus, den store konge af Persien troede på nøjagtig dette. Derfor sagde Gud til ham: "Jeg er Herren, der er ingen anden Gud end mig...Jeg danner lys og skaber mørke, jeg frembringer fred og skaber ulykke, jeg, Herren, frembringer alt dette" (Es.45:5-7,22). Gud skaber fred og han skaber det onde eller ulykke. Gud er i denne betydning skaberen af  "det onde". I denne betydning er der en forskel mellem "det onde" og synden, som skyldes mennesket; den kom ind i verden på grund af mennesket, ikke Gud (Rom.5:12).

Gud fortæller Cyrus og folket i Babylon, at der "ingen anden Gud" er end ham. Det hebræiske ord 'el', som oversættes med "Gud", betyder grundlæggende 'styrke eller kraftkilde'. Gud siger, at der ikke eksisterer nogen kraftkilde ud over ham. Dette er grunden til, at en sand troende ikke kan acceptere ideen om overnaturlige djævle eller dæmoner.

GUD: SKABEREN AF ULYKKE

Bibelen er fyldt med eksempler på, at Gud bringer "det onde" ind i folks liv og ind i denne verden.. Amos 3:6 siger, at hvis det onde findes i en by, er det Gud, som har skabt det. Hvis der f.eks. sker et jordskælv i en by, føler folk ofte, at 'Djævelen' havde hensigter med byen og stod bag katastrofen. Men den sande troende må forstå, at det er Gud, som er ansvarlig for dette. Mika 1:12 siger således, at "ulykken fra Herren kommer ned til Jerusalems port". I Jobs bog læser vi, hvordan Job, en retfærdig mand, mistede alt, hvad han havde i dette liv. Bogen lærer os, at oplevelsen af 'det onde' i et menneskes liv ikke er direkte proportional med deres lydighed eller ulydighed mod Gud. Job anerkender, at "Herren gav, Herren tog" (Job 1:21). Han siger ikke 'Herren gav og Satan tog'. Han sagde til sin kone: "Tager vi imod det gode fra Gud, må vi også tage imod det onde" (Job 2:10). I slutningen af bogen trøster Jobs venner ham på grund af "al den ulykke, Herren havde bragt over ham" (Job 42:11 sml. 19:21; 8:4). Gud er altså kilden til "det onde" i den beydning, at han er den, der i sidste ende tillader de problemer, vi har i vores liv.

"Herren tugter den, han elsker...for jeres opdragelses skyld skal I holde ud...Al opdragelse vækker rigtignok snarere ubehag end glæde, mens den står på, men bagefter bliver frugten fred og retfærdighed for dem, der har gennemgået den" (Heb.12:6-11). Dette viser, at de prøvelser, som Gud giver os, i sidste ende fører til åndelig vækst for os. Man sætter Guds ord op mod sig selv, hvis man siger, at Djævelen er en skabning, som tvinger os til at synde og være uretfærdige, mens han samtidig tilsyneladende bringer problemer ind i vores liv, som fører til, at vi opnår "fred og retfærdighed". Den ortodokse forestilling om Djævelen løber her ind i alvorlige problemer. Endnu mere alvorlige for denne er de tekststeder, som taler om at overgive et menneske til Satan, "for at ånden kan frelses", eller "for at de skulle lære ikke at spotte" (1 Kor.5:5; 1 Tim.1:20). Hvis Satan virkelig er en skabning, som er fast besluttet på at få mennesker til at synde og have en negativ åndelig indflydelse på folk, hvorfor taler disse tekststeder så om 'Satan' i et positivt lys? Svaret ligger i, at en modstander, en "Satan" eller et problem i livet ofte kan have en positiv åndelig påvirkning på en troendes liv.

Hvis vi accepterer, at det onde stammer fra Gud, kan vi bede til Gud om at gøre noget ved de problemer, vi har, f.eks. at fjerne dem. Hvis han ikke gør det, ved vi, at de er sendt af Gud for vores åndelige bedste. Hvis vi derimod tror, at der er en eller anden ond skabning kaldet Djævelen eller Satan, som står bag vore problemer, så er der ikke nogen måde at forstå dem. Handicap, sygdom, pludselig død eller katastrofer må bare anses for uheld. Hvis Djævelen er en syndig, magtfuld engel, så vil han være mere magtfuld end os, og vi vil ikke have andet valg end at lide på grund af ham. I modsætning til dette kan vi trøste os med, at vi er under Guds herredømme; "alt virker sammen til gode for dem, der elsker Gud"  (Rom.8:28). Der findes derfor ikke noget, der hedder 'held/uheld' i den troendes liv.

syndens oprindelse

Det bør understreges, at synden kommer fra vort indre. Det er vores skyld, at vi synder. Det ville selvfølgelig være rart at tro, at det ikke er vores skyld, at vi synder. Vi kunne frit synde og derefter undskylde os selv med tanken om, at det i virkeligheden var Djævelens skyld, og at det udelukkende var ham, der skulle bebrejdes for vores synd. Det er ikke ualmindeligt, at en person, som har gjort noget meget ondt, har bedt om nåde, fordi han hævder, at han var besat af Djævelen, da han gjorde det og derfor ikke selv var ansvarlig for sine gerninger. Men i al retfærdighed bliver den slags vandede undskyldninger ikke anset for at være gyldige, og personen dømmes.

Vi må huske, at "syndens løn er død" (Rom.6:23); synd fører til døden. Hvis det ikke er vores, men Djævelens, skyld, at vi synder, så burde en retfærdig Gud straffe Djævelen og ikke os. Men det, at vi dømmes for vore egne synder, viser, at vi står til ansvar for vores synder. Forestillingen om Djævelen som en specifik person uden for os i stedet for som syndens princip inden i os er et forsøg på at flytte ansvaret for vore synder væk fra os selv. Dette er endnu et eksempel på, at mennesket nægter at se det i øjnene, som Bibelen lærer os om menneskets natur: at det fundamentalt set er syndigt.

"Der er intet, som kommer ind i et menneske udefra, der kan gøre det urent...For indefra, fra menneskenes hjerte, kommer de onde tanker, utugt, tyveri, mord, ægteskabsbrud...hovmod, tåbelighed. Alt dette onde kommer indefra og gør et menneske urent" (Mark.7:15-23).

 Forestillingen om, at der er noget syndigt uden for os, som kommer ind i os og får os til at synde, er uforenelig med Jesu meget klare lære her. Indefra, fra menneskets hjerte, kommer alle disse onde ting. Det er grunden til, at Gud på syndflodens tid mente, at menneskene "kun vil det onde fra ungdommen af" (1 Mos. 8:21). Jakob 1:14 fortæller os, hvordan vi fristes:   "Når man fristes, er det ens eget begær, der drager og lokker én". Vi fristes af vore egne onde lyster og begær, ikke af noget uden for os. "Hvorfor opstår der kampe og stridigheder blandt jer? " spørger Jakob, "Er det ikke, fordi jeres lyster fører krig i jeres lemmer?" (Jakob 4:1). Hver af os har særlige, personlige fristelser. De må derfor produceres af vore egne onde lyster, fordi de er personlige for os. Det siges meget rigtigt, at vi er vores egen værste fjende.

Romerbrevet handler primært om synden, dens oprindelse og hvordan vi overvinder den. Det er højst bemærkelsesværdigt, at Djævelen eller Satan knapt nok nævnes i brevet; i forbindelse med at han taler om synden, nævner Paulus ikke Djævelen eller Satan. "Djævelen" er ligeledes et begreb fra Det Nye Testamente. Hvis der findes en udenforstående skabning, som får os til at synde, ville han vel helt sikkert være blevet nævnt i udbredt grad i Det Gamle Testamente? Men der er en meget dyb og bemærkelsesværdig tavshed omkring dette emne. Beskrivelserne af Dommernes tid eller Israel i ørkenenen viser, at Israel på den tid syndede en hel del. Men Gud advarede dem ikke om en magtfuld overnaturlig skabning eller kraft, som kunne komme ind i dem og få dem til at synde. I stedet for opfordrede han dem til at hengive sig til hans ord, så de ikke ville give efter for deres eget køds lyster (f.eks. 5 Mos. 27:9,10; Josva 22:5).

Paulus klager: "Jeg ved, at i mig, altså i mit kød, bor der intet godt. Viljen har jeg, men udføre det gode kan jeg ikke...Men når jeg gør det, jeg ikke vil, er det ikke længere mig, der handler, men synden, der bor i mig" (Rom. 7:18-21). Han giver altså ikke en udenforstående skabning ved navn Djævelen skylden for sine synder. Han fremhæver sin egen onde natur som den sande kilde til synden: "Det [er] ikke længere mig, der handler, men synden, der bor i mig. Jeg finder altså den lov, at jeg, skønt jeg vil gøre det gode, kun evner det onde". Han siger altså, at modstanden mod at være åndelig kommer fra noget, han kalder "synden, der bor i mig". Enhver tænksom, åndeligt indstillet person vil ende ved den samme form for selvforståelse. Man bør bemærke, at selv  en højtstående kristen som Paulus ikke oplevede en forandring af sin natur efter sin omvendelse, og han blev heller ikke placeret i en position, hvor han ikke kunne synde. Den moderne 'evangeliske' bevægelse hævder, at de er i en sådan position og placerer dermed Paulus i rækkerne af 'ikke-frelste' på grund af hans udsagn i Rom.7:15-21. Disse vers har vist sig at være et stort problem for deres påstande. David, en anden ubetvivleligt retfærdig mand, kommenterede ligeledes sin egen naturs evige syndighed: "I skyld har jeg været, fra jeg blev født, i synd, fra min mor undfangede mig (Sl.51:7).

Bibelen er meget eksplicit omkring menneskets fundamentalt onde natur. Hvis man anerkender dette, er der ikke noget behov for at opfinde en person uden for vores menneskelige natur, som er ansvarlig for vore synder. Jer.17:9 siger, at menneskets hjerte er så forfærdelig ondt og svigefuldt, at vi faktisk ikke kan forstå, hvor stor og grov dets  syndighed er. Jesus stemplede også menneskets natur som grundlæggende ond i Mat. 7:11. Præd. 9:3 (Hebræisk tekst) kunne ikke sige det tydeligere: "Menneskenes hjerte er også fuldt af ondskab". Efes. 4:18 giver som årsag for menneskets naturlige fremmedgørelse overfor Gud, at de er "tomme i deres tanker, formørkede i sindet". Det er på grund af vore åndeligt formørkede og tomme hjerter, den tankegang, som er inden i os, at vi er fremmedgjorte over for Gud. I lighed med dette taler Gal.5:19 om vore synder som "kødets gerninger"; det er vort eget kød, vort eget væsen og natur, som får os til at synde. Ingen af disse tekststeder forklarer kilden til synden i os med, at djævelen placerede den der; syndige tendenser er noget, vi alle er født med naturligt, det er en grundlæggende del af det, der gør os til mennesker.

6.2 Djævelen Og Satan

Nogle gange lader man være med at oversætte ordene i den bibelske tekst (Mammon" i Mat. 6:24 er et aramæisk eksempel på dette).  Ordet 'satan' er et uoversat hebræisk ord, som betyder 'modstander', mens 'djævel' er en oversættelse af det græske ord 'diabolos', som betyder løgner, fjende eller falsk anklager. Hvis vi skal kunne tro på, at Satan og Djævelen er en skabning uden for os, som er ansvarlig for synden, så må vi hver gang, vi møder disse ord i Bibelen, få dem til at referere til denne onde person. Den bibelske brug af disse ord viser, at de kan bruges som normale tillægsord, til at beskrive almindelige mennesker. Dette gør det umuligt at argumentere for, at ordene djævel og satan, som de bruges i Bibelen,  i sig selv refererer til en ond person eller skabning uden for os. 

ordet 'Satan' I bibelen

1 Kong. 11:14 beskriver, at "Herren lod en modstander [samme hebræiske ord, som andre steder oversættes med "Satan"] af Salomo fremstå; det var edomitten Hadad". "Gud lod en modstander [satan] fremstå...Rezon...han blev Israels modstander [satan]" (1 Kong. 11:23,25). Dette betyder ikke, at Gud lod en overnaturlig person eller en engel fremstå som en satan/modstander af Salomo; Han lod almindelige mennesker fremstå. Mat.16:22,23 giver et andet eksempel. Peter havde forsøgt at tale Jesus fra at rejse til Jerusalem for at dø på korset. Jesus vendte sig og sagde til Peter: "Vig bag mig, Satan! Du vil bringe mig til fald. For du vil ikke, hvad Gud vil, men hvad mennesker vil". Peter blev altså kaldt en satan. Det fremgår krystalklart af beskrivelsen, at Kristus ikke talte til en engel eller et uhyre, da han sagde disse ord, han talte til Peter.

Fordi ordet 'satan' blot betyder modstander, kan en god person, også Gud selv, kaldes en 'satan'. I dets kernebetydning er der ikke nødvendigvis noget syndigt i selve ordet. De syndige medbetydninger, som ordet 'satan' har, skyldes dels, at vores egen syndige natur er vores største 'satan' eller modstander, og dels at ordet på verdens sprog bruges til at referere til noget, som forbindes med synd. Gud selv kan være en satan mod os ved at bringe prøvelser ind i vort liv eller ved at stille sig i vejen for en forkert retning eller handling, som vi er på vej ud i. Men det, at Gud kan kaldes en  'satan', betyder ikke, at han selv er syndig.

Samuelsbøgerne og Krønikebøgerne er parallelle beskrivelser af de samme begivenheder, ligesom de fire evangelier er beskrivelser af de samme begivenheder, men i forskelligt sprog. 2 Sam. 4:1 skriver: "Han [Herren] lokkede David til at tirre folket" ved at holde folketælling i Israel. Den parallelle beskrivelse i 1 Krøn.21:1 siger, at "Satan trådte op mod Israel, og han lokkede David til at holde folketælling i Israel". I det ene tekststed er det Gud, der lokker, og i det andet er det Satan, der gør det. Den eneste mulige konklusion er, at Gud fungerede som 'satan' eller modstander over for David. Han gjorde det samme over for Job ved at bringe prøvelser ind i hans liv. Job sagde således om Gud: "Med hård hånd angriber du mig" (Job 30:21); hvad Job her siger er egentlig: 'Du opfører dig som en satan over for mig' .

ordet 'Djævel' I bibelen

 Det er det samme med ordet 'djævel'.  Jesus sagde, "Har jeg ikke selv udvalgt jer tolv [disciple], og dog er en af jer en djævel? Han talte om Judas, Simon Iskariots søn", som var en almindelig, dødelig mand (Joh. 6:70-71). Han talte ikke om et menneskelignende væsen med horn eller en såkaldt 'ond ånd'. Ordet 'djævel' refererer her simpelthen til en ond mand. 1 Tim.3:11 giver et andet eksempel. Hustruerne til kirkens ældre måtte ikke være "sladderagtige"; det oprindelige græske ord her er 'diabolos', det samme ord, som oversættes med 'djævel' andre steder. Paulus advarer således Titus om, at de gamle kvinder i kirken ikke måtte være "sladderagtige" eller 'djævle'  (Tit.2:3). Han sagde ligeledes til Timoteus  (2 Tim.3:1,3), at "I de sidste dage...vil mennesker blive...sladderagtige [djævle]". Dette betyder ikke, at mennesker vil blive til overnaturlige væsener, men at de vil blive ondere. Det burde fremgå klart af alt dette, at ordene 'djævel' og satan' ikke refererer til en falden engel eller en syndig skabning uden for os.

Synd, Satan og  djævelen

Ordene 'satan' og 'djævel' bruges overført til at beskrive de naturlige syndige tendenser inden i os, som vi talte om i afsnit 6.1. Disse er vores største 'satan' eller modstander. De er også personificerede, og som sådan kan man tale om dem som 'Djævelen' - vores fjende, en der forvansker sandheden. Sådan er vort naturlige 'menneske'  - som selve Djævelen. Forbindelsen mellem Djævelen og vore onde lyster – synden inden i os – udtrykkes eksplicit i flere tekststeder:  "Siden børnene [vi selv] alle er af kød og blod, måtte han [Jesus] også blive det ligesom de, for at han med sin død kunne gøre ham magtesløs, som har dødens magt, nemlig Djævelen" (Heb.2:14). Djævelen beskrives her som ansvarlig for døden. Men "syndens løn er død" (Rom.6:23). Derfor må synden og Djævelen være det samme. Jakob 1:14 siger ligeledes, at vore onde lyster frister os og leder os i synden og derfor i døden, men Heb. 2:14 siger, at Djævelen bringer død. Det samme vers siger, at Jesus fik vores natur for at tilintetgøre Djævelen. Sammenlign dette med Rom. 8:3: "Han [Gud] sendte sin egen søn i syndigt køds lighed [dvs. i vores menneskelige natur] og for syndens skyld og fordømte dermed synden i kødet". Dette viser, at Djævelen og de syndige tendenser, som naturligt er i menneskets natur, reelt er det samme. Det er af afgørende betydning, at vi forstår, at Jesus blev fristet ligesom os. Hvis vi misforstår doktrinen om Djævelen, kan vi ikke på rette vis forstå Jesu natur og gerninger. Det var kun, fordi Jesus havde vores menneskelige natur -  'Djævelen' inden i ham – at vi kan have håb om frelse (Heb.2:14-18; 4:15). Ved at overvinde sin egen naturs lyster, den bibelske djævel, blev Jesus på korset i stand til at tilintetgøre Djævelen (Heb.2:14). Hvis Djævelen er et fysisk væsen, så skulle han ikke længere eksistere. Heb. 9:26 siger, at Kristus blev åbenbaret  "for at udslette synden ved sit offer". Heb.2:14 passer med dette i udtalelsen om, at Kristus gennem sin død tilintetgjorde Djævelen i sig selv. Gennem sin død tilintetgjorde Jesus potentielt "det legeme, som ligger under for synden" (Rom.6:6), dvs. den menneskelige natur, synden åbenbaret i (selve formen på) vore kroppe.

"Den, der gør Synden, er af Djævelen" (1 Joh.3:8), fordi synden er resultatet af, at vi giver efter for vore egne naturlige, onde lyster (Jakob 1:14,15), som Bibelen kalder 'Djævelen'. "Derfor blev Guds søn åbenbaret: for at tilintetgøre Djævelens gerninger" (1 Joh. 3:8). Hvis det passer, hvad vi siger, nemlig at djævelen er vore onde lyster, så er vore onde lysters gerninger, dvs. det de resulterer i, vore synder. Dette bekræftes i 1 Joh.3:5: "Han [Jesus] blev åbenbaret for at bære vore synder". Dette bekræfter, at "vore synder" og "Djævelens gerninger" er det samme. ApG. 5:3 giver et andet eksempel på denne forbindelse mellem Djævelen og vore synder. Peter siger til Ananias: "Hvorfor har Satan fyldt dit hjerte?" Derefter siger Peter i vers  4: "Hvordan kunne du finde på at gøre dette?"  At finde på noget ondt er det samme som, at Satan fylder vores hjerte. Hvis vi selv finder på noget, f.eks. en syndig plan, så begynder det inden i os. Jakob 1:14,15 taler om det samme, når han beskriver hvordan vores begær undfanger og sætter synd i verden, hvilket føder døden. Hvis en kvinde undfanger et barn, eksisterer det heller ikke udenfor hende; det begynder inden i hende. I den engelske oversættelse af Biblen sidestilles en syndig person med en 'satan' i Sl.109:6 : "Set thou a wicked man over him: and let Satan stand at his right hand".
Personificering

Du kan dog med rimelighed svare: 'Men de skriver altså, som om Djævelen er en person!' Det er helt korrekt; Heb. 2:14 taler om "ham som har dødens magt, nemlig Djævelen". Selv begrænsede studier af Bibelen viser, at den ofte bruger personificering – dvs. at den taler om et abstrakt begreb, som om det er en person. Ordsp. 9:1 taler om en kvinde kaldet 'Visdommen', som bygger et hus, og Rom. 6:23 sammenligner synden med en kasserer, som udbetaler døden som løn. Vores djævel, 'diabolos', repræsenterer ofte vore onde lyster. Men der findes ikke abstrakt djævelskhed; de onde lyster, som er i et menneskes hjerte, kan ikke eksistere separat fra mennesket, og derfor er 'Djævelen' personificeret. Synden personificeres ofte som en herre (f.eks. Rom.5:21; 6:6,17; 7:3). Det er derfor forståeligt, at 'Djævelen' også er personificeret, eftersom 'Djævelen' også refererer til synden. På samme måde taler Paulus om, at vi har to væsener eller love i vort kød (Rom.7:15-21): det kødelige menneske, 'Djævelen', kæmper med det åndelige menneske. Og dog er det klart, at der ikke er tale om to bogstavelige personer, som kæmper inden i os. Denne syndige del af vores natur personificeres som "det onde" (Mat. 6:13 ) – den bibelske djævel. Det samme græske udtryk, som her er oversat med "det onde", oversættes som "den onde" i 1 Kor.5:13, hvilket viser, at når en person giver efter for synden - giver efter for  "det onde" –bliver han selv "den onde" eller en 'djævel'.

'Djævel' og 'Satan' I en politisk kontekst

Disse ord 'djævel' og 'satan' bruges også til at beskrive den ugudelige og syndige verdensorden, som vi lever under. Menneskehedens sociale, politiske og pseudoreligiøse hierarkier kan omtales som 'djævelen'. Djævelen og Satan i Det Nye Testamente refererer ofte til de jødiske og romerske systemers politiske og sociale magt. Således læser vi, at Djævelen kaster de troende i fængsel (Åb. 2:10), hvilket refererer til, at de romerske autoriteter sætter troende i fængsel. I samme kontekst læser vi, at kirken i Pergamos ligger, hvor Satans sæde eller trone var – dvs. regeringssædet for den romerske koloni i Pergamos, hvor der også var en gruppe troende. Vi kan ikke sige, at Satan selv, hvis han eksisterer, havde en trone i Pergamos. 

Individuel synd er defineret som en overtrædelse af Guds lov (1 Joh. 3:4). Men syndens kollektive udtryk som en politisk og social magt, som går imod Gud, er en kraft som er mere magtfuld end individer; det er denne kollektive kraft, som nogle gange personificeres som en magtfuld skabning kaldet Djævelen. I denne betydning har Iran og andre muslimske magter kaldet USA "den store Satan" – dvs. den store modstander af deres sag, i politisk og religiøst aspekt. Det er denne måde, ordene 'djævel' og 'satan' ofte benyttes på i Bibelen.

I konklusion til dette er det nok rigtigt at sige, at med hensyn til dette emne mere end noget andet er det essentielt, at vi baserer vores forståelse på et afbalanceret syn på hele Bibelen, og ikke opbygger solide doktriner ud fra nogle få vers, som indeholder slagord, som synes at referere til den almindelige forestilling om Djævelen. Det vil kunne betale sig at genlæse afsnit 6.1 og dette afsnit omhyggeligt og i bøn. Vi mener, at den doktrinære position, som beskrives der, er den eneste måde, hvorpå det er muligt at få en rimelig forståelse af alle de tekststeder, som refererer til Djævelen og Satan. Disse ord bruges som almindelige tillægsord eller refererer nogle steder til synden, som findes i vores egen menneskelige natur. 

De, som finder det svært at acceptere vore konklusioner, bør spørge sig selv:  (1)  Er synden personificeret? Det er den helt klart.   (2)  Er det sandt, at 'satan' kan bruges blot som et tillægsord?  Ja, det er det.  Hvilket reelt problem kan der derfor være i at acceptere, at synden er personificeret som vores fjende/satan? Verden personificeres ofte i Johannes’ breve og evangelium;  findes der noget bedre navn til denne personificering end 'satan'eller 'Djævelen'?

6.3 Dæmoner

De foregående afsnit har forklaret, hvorfor vi ikke tror, at Djævelen eller Satan er et fysisk væsen eller uhyre. Hvis vi accepterer, at der ikke findes en sådan skabning, så medfører det også, at dæmoner, som anses for at være Djævelens tjenere, heller ikke eksisterer.   Mange mennesker synes at tro, at Gud giver os alle de gode ting i livet, og at Djævelen og hans dæmoner giver os de dårlige ting og tager de gode ting fra os, som Gud giver os. Bibelen lærer os helt klart, at Gud er al magts kilde, og at han er ansvarlig for både de gode ting og de dårlige i vores liv (Es. 45:7). Når vi oplever prøvelser, bør vi derfor acceptere, at de kommer fra Gud, ikke give Djævelen eller dæmoner skylden for dem. Job anerkendte, at "Herren gav, Herren [ikke dæmoner] tog, Herrens navn være lovet" (Job 1:21).

Gud er kilden til al magt (Es. 45:5; 44:8). Gud bliver jaloux, når hans folk begynder at tro på andre guder, og hvis de siger til ham: 'Du er en stor Gud, en magtfuld Gud, men faktisk så tror jeg, at der også er andre guder ud over dig, selv om de måske ikke er så magtfulde, som du er'. Det er derfor, vi ikke kan tro på, at der findes dæmoner eller en djævel ud over den sande Gud. Dette er præcis den fejl, som Israel begik. Meget af Det Gamle Testamente går på at vise, hvordan Israel gjorde Gud vred ved at tro på andre guder såvel som på ham. Vi vil se ud fra Bibelen, at de  "dæmoner",  som folk tror på idag, er nøjagtig ligesom de falske guder, som Israel troede på. 

Dæmoner er afguder

I 1 Kor. forklarer Paulus, hvorfor kristne ikke bør give sig af med at dyrke afguder eller tro på sådanne ting. I bibelske tider troede folk, at dæmoner var små guder, som kunne tilbedes og dermed forhindre problemer i at opstå i folks liv. De lavede derfor figurer af dæmoner, som var det samme som afguder, og tilbad dem. Dette forklarer, hvorfor Paulus bruger ordene "dæmon" og "afgud" i flæng i sit brev:-    "Hvad vil jeg sige med dette? At det, som ofres til afguder er noget, eller at afguder er noget? Nej, men at det, der ofres, ofres til dæmoner og ikke til Gud, og jeg vil ikke, at I skal have fællesskab med dæmonerne...hvis nogen siger til jer: 'Det er offerkød', må I ikke spise det, af hensyn til ham, der sagde det..." (1 Kor.10:20,28).   Så afguder og dæmoner er i realiteten det samme. Bemærk, at Paulus siger, at de ofrer "til dæmoner [afguder] og ikke til Gud" – dæmonerne var ikke Gud, og eftersom der kun er én Gud, kan dæmoner ikke overhovedet have nogen reel magt, de er ikke guder. Dette argument gøres helt klart i 1 Kor.8:4:-

   "Hvad angår det at spise kød, som har været ofret til afguderne, så ved vi, at der ikke findes nogen afgud [dæmon] i verden, og at der kun er én Gud".   En afgud eller en dæmon findes slet ikke. Der er kun én sand Gud, eller magt, i verden. Paulus fortsætter (vers 5,6):-

   "For vel er der såkaldte guder, både i himlen og på jorden – der er jo så mange guder og så mange herrer [ligesom folk tror på mange typer af dæmoner idag – en dæmon er skyld i, at du mister dit job, en anden i, at din kone forlader dig osv.]. Men for os [de sande troende] er der kun én Gud, Faderen; fra ham er alle ting [både gode og dårlige, som vi har set i de tidligere nævnte tekststeder].

Hvis vi går tilbage til Det Gamle Testamente, er der bevis for, at "dæmoner" er det samme som afguder. Den græske version af Det Gamle Testamente (septuaginta) bruger ordet 'daimonion' for "afgud" i 5 Mos. 32:17 og Sl. 106:37;  dette er det ord, som oversættes som "dæmon" i Det Nye Testamente.   Salme 106:36-39 beskriver Israels fejl og sammenligner Kana’ans afguder med dæmoner:-

   "De [Israel] dyrkede deres gudebilleder, som blev en fælde for dem. De ofrede deres sønner og deres døtre til dæmonerne. De udgød uskyldigt blod, deres sønners og døtres blod, som de ofrede til Kana’ans gudebilleder”

Det nye testamentes dæmoner  

Nu siger du måske: "Hvad så med alle de tekststeder i det Nye Testamente, som helt klart taler om dæmoner?" 

Vi må gøre os en ting helt klart: Bibelen kan ikke modsige sig selv, hvis det er Gud den Almægtiges ord. Hvis vi helt klart får at vide, at Gud bringer os vore problemer, og at han er kilden til al magt, så kan Bibelen ikke fortælles os, at dæmoner – små Guder, som modarbejder Gud – bringer os disse ting. Det virker betydningsfuldt, at ordet "dæmoner" kun forekommer fire gange i Det Gamle Testamente og altid beskriver afgudsdyrkelse, mens det forekommer mange gange i evangelierne. Vi mener, at dette skyldes, at på den tid, hvor evangelierne blev skrevet, var det tidens sprog at sige, at enhver sygdom, som man ikke forstod, var dæmonernes skyld. Hvis dæmoner virkelig eksisterer og er ansvarlige for vore sygdomme og problemer, så ville vi have læst mere om dem i Det Gamle Testamente. Men der hører vi slet ikke noget om dem i denne kontekst.
At sige at dæmonerne blev uddrevet af en person betød, at vedkommende var blevet kureret for en psykisk sygdom, eller en sygdom, som man ikke forstod på den tid. Folk, der levede i det første århundrede, gav generelt nogle fantasivæsener kaldet 'dæmoner' skylden for alt, hvad de ikke kunne forstå. Eftersom psykisk sygdom var svært at forstå med deres niveau af lægevidenskab, talte folk om dem, som led af det, som værende 'besat af dæmoner'. I gammeltestamentlige tider refererede en ond eller uren ånd til psykiske problemer (Dom. 9:23; 1 Sam.16:14; 18:10). I nytestamentlige tider var billedet af en ond ånd/besættelse af dæmoner kommet til at referere til dem, der led af psykisk sygdom. Sammenhængen mellem dæmoner og sygdom kan ses af det følgende: "Da det blev aften, bragte de mange besatte hen til ham [Jesus], og han drev ånderne ud ved sit ord og helbredte alle de syge, for at det skulle opfyldes, som er talt ved profeten Esajas [i Det Gamle Testamente], der siger: Han tog vore lidelser, han bar vore sygdomme" (Mat. 8:16,17). Menneskets sygdomme er altså det samme som at at være besat af "dæmoner" og "onde ånder". Når de var blevet helbredt, siges det, at mennesker, som var "dæmonbesatte" vendte tilbage til deres "fulde fornuft" – Mark. 5:15; Luk. 8:35. Dette indebærer, at det at være "dæmonbesat" var en anden måde at sige, at en person var psykisk syg – dvs. ikke ved deres fulde fornuft. De, som er "dæmonbesatte" siges at være blevet "helbredt" eller "kureret" – Mat. 4:24;12:22;17:18 – hvilket igen antyder, at dæmonbesættelse er en anden måde at beskrive sygdom på.

STUDIEEMNE 6: Spørgsmål
1. Hvem er i sidste ende ansvarlig for vore problemer og prøvelser?

a) Gud

b) Tilfældet

c) En syndigt væsen ved navn Satan

d) Syndige væsener kaldet dæmoner

2. Hvem/hvad er ansvarligt for, at vi fristes til at synde?

a) Vores egen menneskelige natur

b) Gud

c) Onde ånder

d) Et syndigt væsen ved navn Satan

3. Hvad betyder  ordet 'djævel' i sig selv?

a) Synd

b) Slangen

c) Falsk anklager/ sladderagtig

d) Lucifer

4. Hvad betyder ordet 'satan' i sig selv?

a) En synder                           b) En modstander

c) Et uhyre                              d) Dæmonernes konge

5. Hvad kan 'satan' og 'djævel' referere til i overført betydning?

a) Synd og fristelse

b) Onde magter i det ydre rum

c) En drage

7. Hvordan skal vi forstå 'dæmoner', som ordet bruges i Det Nye Testamente?

a) Syndige engle

b) Sygdomme

c) Tidens sprog for sygdomme, som folk troede var forårsaget af 'dæmoner'

d) Ånder

