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7.1 Profetier om Jesus i Det Gamle Testamente
Studieemne 3 forklarede, hvordan Guds hensigt om frelse for mennesket var centreret omkring Jesus Kristus. De løfter, som han gav til Eva, Abraham og David talte alle om Jesus som deres bogstavelige efterkommer.  Faktisk peger hele Det Gamle Testamente frem mod og profeterer om Kristus. Moseloven, som Israel skulle adlyde før Kristi tid, pegede hele tiden frem mod Jesus:  "Loven var vores opdrager, indtil Kristus kom" (Gal. 3:24).   Ved den jødiske Påskefest skulle et lam i perfekt stand således slagtes (2 Mos. 12:3-6);  dette repræsenterede Jesu offer, "Guds lam, som bærer verdens synd" (Joh. 1:29;  1 Kor. 5:7). Den perfekte tilstand, som blev krævet af alle offerdyrene, peger frem mod Jesu fuldendte væsen (2 Mos. 12:5 sml. 1 Peter 1:19).

I Salmerne og profeterne i Det Gamle Testamente er der utallige profetier om, hvordan Messias vil være. De fokuserer især på beskrivelsen af, hvordan han ville dø. Når judaismen nægter at acceptere forestillingen om en Messias, kan det kun skyldes, at de ikke har været opmærksomme på disse profetier, hvoraf nogle få her præsenteres:-

Profeti i Det Gamle Testamente         Opfyldelse i Kristus
"Min Gud, min Gud! Hvorfor         Disse var præcis Jesu ord 

har du forladt mig?" (Sl. 22:1).
på korset (Mat 27:46).

"Jeg er...en skændsel for menne-     Israel foragtede Jesus og spottede

sker, foragtet af folk. Alle, der ser
ham (Luk. 23:35; 8:53);  de rystede 

mig, spotter mig, de vrænger
på hovedet (Mat. 27:39), og sagde 

mund og ryster på hovedet: Han
dette, da han hang på

har overgivet sin sag til Herren,      korset (Mat 27:43).

lad ham udfri ham" (Sl. 22:6-8). 

"Min tunge klæber til        

Dette blev opfyldt i Kristi tørst på 

gummerne...de har gennemboret
korset. (Joh. 19:28). Gennemboringen

mine hænder og fødder" 
              af hænder og fødder refererer til

(Sl.22:16,17)                                    den måde, man rent fysisk udførte

                                                         korsfæstelsen på.

"De deler mine klæder mellem
Den præcise opfyldelse af dette findes 

sig, de kaster lod om min
               i Mat. 27:35.

klædning" (Sl. 22:18).

Bemærk at Sl. 22:22 citeres specielt angående Jesus i Heb. 2:12.

"Jeg er blevet fremmed for mine
Denne kilde beskriver Kristi følelse af

brødre, en udlænding for min 
fremmedgørelse fra sine jødiske brødre

mors sønner.                                    og sin egen familie (Joh. 7:3-5,

Nidkærhed for dit                            Mat.12:47-49).

hus fortærer mig " (Sl. 69:8,9).       Dette citeres i  Joh. 2:17.

"De gav mig malurt at spise og
Dette skete, da Kristus hang på

eddike til at slukke min tørst"
korset (Mat. 27:34).

 (Sl. 69:21).

Hele Esajas 53 er en bemærkelsesværdig profeti om Kristi død og opstandelse, og hvert vers heri er blevet opfyldt helt klart. Vi vil blot give to eksempler:-

"Som et får, der er stumt, mens
"Kristus, Guds lam, forblev

det klippes, åbnede han ikke
tavs under sin rettergang (Mat. 27:

sin mund" (Es. 53:7)

12,14).

"Man gav ham grav blandt for-       Jesus blev korsfæstet sammen med

brydere og gravplads blandt de    
onde forbrydere (Mat. 27:38), 

rige" (Es. 53:9).

             men blev begravet i en rig mands 

grav (Mat. 27:57-60).

Det er ikke underligt, at Det Nye Testamente minder os om, at "loven og profeterne" i Det Gamle Testamente er grundlaget for vores forståelse af Kristus (ApG. 26:22;  28:23;  Rom. 1:2,3;  16:25,26).   Jesus advarede selv om, at hvis vi ikke på rette vis forstår "Moses og profeterne", kan vi ikke forstå ham (Luk. 16:31;  Joh. 5:46,47).

At Moseloven pegede frem mod Kristus, og at profeterne profeterede om ham, bør være tilstækkeligt bevis for, at Jesus ikke eksisterede rent fysisk før sin fødsel. Den falske doktrin om Kristi fysiske 'præ-eksistens' før fødslen får de gentagne løfter om, at han ville være afkom  (efterkommer) af Eva, Abraham og David, til det rene vrøvl. Hvis han allerede eksisterede i himlen, da disse løfter blev givet, ville Gud have været fejlagtig i at love disse folk en efterkommer, som ville være Messias. Jesu slægtshistorie, som beskrives i Mat. 1 og Luk. 3, viser, at Jesus havde et stamtræ, som gik helt tilbage til de mennesker, som Gud havde givet løfterne til.

Løftet til David om Kristus gør det umuligt, at han skulle eksistere fysisk på det tidspunkt, hvor løftet blev givet:  "Når dine dage er omme...vil jeg lade en af dine efterkommere, dit eget kød og blod, efterfølge dig...jeg vil være hans fader, og han skal være min søn" (2 Sam. 7:12,14).   Bemærk, at der bruges fremtid her. Eftersom Gud ville være Kristi fader, er det umuligt, at Guds søn allerede skulle have eksisteret på det tidspunkt, hvor løftet blev afgivet. At dette afkom skulle være Davids "eget kød og blod" viser, at han i bogstavelig og fysisk forstand ville være en efterkommer af David.     "Herren tilsvor David en ed...mænd blandt dine efterkommere vil jeg sætte på din trone" (Sl. 132:11).

Salomo var den første opfyldelse af løftet, men da han allerede fysisk eksisterede, da løftet blev afgivet (2 Sam. 5:14), må størstedelen af opfyldelsen af dette løfte om, at David ville få en fysisk efterkommer, som ville være Guds søn, referere til Kristus (Luk. 1:31-33).   "Der skal komme dage, siger Herren, da jeg lader en retfærdig spire fremstå af Davids slægt" (Jer. 23:5) - dvs. Messias.

Også i andre profetier om Kristus bruges fremtid på samme måde.   "Jeg vil af deres [Israels] egen midte lade en profet som dig [Moses] fremstå" (5 Mos. 18:18) citeres i Apostlenes Gerninger 3:22,23, hvor "Profeten" defineres som Jesus.   "Den unge kvinde [Maria] skal blive med barn og føde en søn, og hun skal give ham navnet Immanuel" (Es. 7:14).  Dette opfyldtes helt klart med Kristi fødsel (Mat. 1:23).

7.2  Jomfrufødslen

Beskrivelsen af Kristi undfangelse og fødsel tillader heller ikke, at han eksisterede fysisk i forvejen. De, som følger den falske doktrin om 'Treenigheden', drives ud i den konklusion, at der på et tidspunkt var tre personer i himlen, og så forsvandt en af dem og blev på en eller anden måde til et foster i Marias mave, hvilket kun efterlod to i himlen. Vi har set i Skrifterne, at al eksistens – inklusiv Guds – er eksistens i en fysisk, legemlig form. Man kan derfor kun konkludere ud fra troen på en 'præ-eksistens', at Kristus på en eller anden måde rent fysisk kom ned fra himlen og ind i Marias mave. Al denne komplekse teologi er helt uden for Skrifternes lære. Beskrivelsen af Kristi oprindelse giver overhovedet ingen grund til at tro, at han rent fysisk forlod himlen og kom ind i Maria. Mangelen på bevis for dette er virkelig et stort manglende led i sammenhængen i Treenighedslæren.

Ærkeenglen Gabriel åbenbaredes for Maria med budskabet: "Du skal blive med barn og føde en søn, og du skal give ham navnet Jesus. Han skal blive stor og kaldes den Højestes søn...Maria sagde til englen: 'Hvordan skal det gå til. Jeg har jo aldrig været sammen med en mand? '  [dvs. hun var jomfru]. Englen svarede hende: 'Helligånden skal komme over dig, og den Højestes kraft skal overskygge dig. Derfor skal det barn, der bliver født, også kaldes helligt, Guds søn" (Luk. 1:31-35).

Det understreges to gange, at Jesus skulle kaldes Guds søn ved sin fødsel; Guds søn eksisterede tydeligvis ikke før sin fødsel. Igen må man bemærke den hyppige brug af fremtid – f.eks. "han skal blive stor".  Hvis Jesus ellerede eksisterede rent fysisk, da englen sagde disse ord til Maria, ville han allerede have været stor.   Jesus var Davids "rodskud" (Åb. 22:16); det græske ord  'genos' antyder her, at Jesus var 'genetisk forbundet' med David.

Jesu undfangelse
Ved at Helligånden (Guds ånde/kraft) kom over hende, var Maria i stand til at undfange Jesus uden at have haft samleje med en mand. Josef var således ikke den rigtige far til Jesus. Man må forstå, at Helligånden ikke er en person (se Studieemne 2);  Jesus var Guds søn, ikke Helligåndens. Maria blev gravid ved Guds ånd, "derfor skal det barn", som blev født af hende kaldes "Guds søn" (Luk. 1:35).  Brugen af ordet "derfor" indebærer, at hvis ikke Helligånden var kommet over Maria, ville Jesus, Guds søn, ikke være kommet til verden.

At Jesus blev undfanget i Marias liv (Luk. 1:31) er også bevis for, at han ikke kunne have eksisteret fysisk før den tid. Når et barn undfanges, begynder det inde i kvinden. Jesus blev ligeledes undfanget inde i Marias liv – han begyndte som et foster der, præcis som ethvert andet menneske.   Joh. 3:16, Bibelens mest berømte vers, siger, at Jesus var Guds "enbårne søn".   Millioner af mennesker, som fremsiger dette vers, glemmer at tænke over, hvad der ligger i det. Ordet "enbårn" kommer af det tyske "eingeboren" (en oversættelse af det latinske unigenitus), som betyder "enefødt". Hvis Jesus blev "født", så må han også være blevet undfanget eller 'avlet' i Marias liv.   Hvis Jesus blev avlet af Gud som hans fader, så er det tydeligt bevis for, at hans fader er ældre end ham – Gud har ingen begyndelse (Sl. 90:2), og derfor kan Jesus ikke være Gud selv (Studieemne 8 diskuterer dette nærmere).

Det er af betydning, at Jesus blev "avlet" af Gud og ikke skabt, som Adam blev oprindeligt. Dette forklarer tætheden af Guds forbindelse med Jesus - "Det var Gud, der i Kristus forligte verden med sig selv" (2 Kor. 5:19).   At Kristus var blevet undfanget ved eller avlet af Gud, og ikke blot skabt af støvet, hjælper også med at forklare hans naturlige særlige fornemmelse for Guds hans faders væsen.

Es. 49:5,6 indeholder en profeti om Kristus som verdens lys, som han opfyldte (Joh. 8:12). Det beskrives, at han tænker på Gud, "som har dannet mig fra moders liv til sin tjener". Kristus blev derfor "dannet" af Gud i Marias liv ved hans Helligånds kraft. Marias liv var tydeligvis det fysiske oprindelsessted for Kristus.

Vi har set i afsnit 7.1, at Salme 22 profeterer om Kristi tanker på korset. Han tænker på Gud: "Det var dig, der hjalp mig ud af moders liv...Til dig var jeg overladt fra min fødsel, fra moders liv var du min Gud" (Sl. 22:9,10).   Mens han var døende, så Kristus tilbage til sin oprindelse i sin moder Marias liv, dannet af Guds kraft. Selve beskrivelsen af Maria i evangelierne som Kristi "moder" tilintetgør i sig selv forestillingen om, at han eksisterede, før han blev født af Maria.

Maria var et almindeligt menneske med normale menneskelige forældre.   Dette kan man udlede af, at hun havde en kusine, som fødte Johannes Døberen, en almindelig mand (Luk. 1:36). Den romersk-katolske forestilling om, at Maria ikke var af almindelig, menneskelig natur, betyder, at Kristus ikke kunne have været både "menneskets søn" og "Guds søn".   Disse er hans hyppigt anvendte navne i Det Nye Testamente. Han var "menneskesønnen" ved at have en fuldstændig menneskelig moder, og "Guds søn" på grund af Guds gerning på Maria ved Helligånden (Luk. 1:35), hvilket betyder, at Gud var hans fader. Dette vidunderlige arrangement ugyldiggøres, hvis Maria ikke var en almindelig kvinde.

"Hvem kan gøre det urene rent? Ikke én...Hvordan kan et menneske være uden skyld, en kvindefødt være retfærdig?...Hvordan kan et menneske være retfærdigt overfor Gud? Hvordan kan en kvindefødt være uden skyld?" (Job 14:4;  15:14;  25:4).  Dette modbeviser enhver forestilling om, at en ubesmittet undfangelse er mulig, af Maria såvel som Jesus.

Eftersom Maria var "kvindefødt", med almindelige menneskelige forældre, må hun have haft vores urene, menneskelige natur. Denne gav hun videre til Jesus, som var "født af en kvinde" (Gal. 4:4). Når der står, at han var  "født" af Maria, er det yderligere bevis på, at han ikke kunne have eksisteret fysisk, før han blev født af hende.   
Evangelierne beskriver ofte Marias menneskelighed. Kristus måtte irettesætte hende mindst tre gange for mangel på åndelig forståelse (Luk. 2:49;  Joh. 2:4);  hun kunne ikke forstå alle de ting, han sagde (Luk. 2:50).   Dette er nøjagtigt, hvad man ville forvente af en kvinde, som var af menneskelig natur, og hvis søn var Guds søn, og derfor mere åndeligt forstående end hun selv, selvom også han havde del i den menneskelige natur. Josef havde samleje med Maria efter Kristi fødsel (Mat. 1:25), og der er ingen grund til at tro, at de ikke havde et normalt ægteskabeligt samliv fra da af.

Omtalen af Kristi "moder og hans brødre" i Mat. 12:46,47 betyder derfor, at Maria fik andre børn efter Jesus. Jesus var blot "hendes førstefødte".   Den katolske lære om, at Maria forblev jomfru og derefter kom i himlen, understøttes derfor overhovedet ikke af Bibelen. Som et dødeligt menneske må Maria være blevet gammel og være død; bortset fra dette læser vi i               Joh. 3:13, at "ingen er steget op til himlen". Det at Kristus havde menneskelig natur (se Heb. 2:14-18;  Rom. 8:3) betyder, at hans mor også må have haft det, eftersom hans Fader ikke havde det.

7.3  Kristi plads i Guds plan

Gud lægger ikke sine planer efter en pludselig indskydelse eller tilføjer nogle ting til sin hensigt, efterhånden som menneskets historie skrider frem. Gud havde en fuldstændig plan lagt frem lige fra begyndelsen af skabelsen (Joh. 1:1).   Hans ønske om at få en søn var derfor med i hans planer lige fra begyndelsen. Hele Det Gamle Testamente åbenbarer forskellige aspekter af Guds plan om frelse gennem Kristus.

Vi har påvist mange gange, at gennem løfterne, profeternes profetier og Moselovens forskrifter åbenbarer Det Gamle Testamente hele tiden Guds hensigt i Kristus. Det var på baggrund af, at Gud vidste, at han ville få en søn, at han påbegyndte skabelsen (Heb. 1:1,2 ). Det var på grund af Kristus, at Gud lod menneskehistoriens tidsaldre udfolde sig (Heb. 1:2).  Heraf følger, at Guds åbenbaringer til mennesket gennem årene, som de beskrives i Det Gamle Testamente, er fyldt med henvisninger til Kristus.

Kristi storhed og hans grundlæggende og enorme vigtighed for Gud er svær helt at forstå for os. Det er derfor rigtigt at sige, at Kristi eksisterede i Guds tanker og hensigt fra begyndelsen, selvom han først kom til at eksistere fysisk, da han blev født af Maria. Heb. 1:4-7, 13,14 understreger, at Kristus ikke var en engel; hvor han i sit dødelige liv var mindre end englene (Heb. 2:7), blev han ophøjet til en meget større ære end de, eftersom han var "Guds enbårne søn" (Joh. 3:16).   Vi har tidligere vist, at den eneste form for eksistens, som vi lærer om fra Skrifterne, er eksistens i en kropslig form. Derfor eksisterede Kristus ikke som en 'ånd' før sin fødsel.   1 Peter 1:20 sammenfatter dette: Kristus var "bestemt, før verden blev grundlagt, men han blev først åbenbaret nu ved tidernes ende".

Jesus var omdrejningspunktet i det evangelium, som Gud "forud har lovet ved sine profeter i De Hellige Skrifter, evangeliet om hans søn, Jesus Kristus, vor Herre, som menneske kommet af Davids slægt, i kraft af helligheds ånd stadfæstet som Guds søn med magt og vælde, da han opstod fra de døde" (Rom. 1:1-4).   

Dette sammenfatter Kristi historie:-

1.   Lovet i Det Gamle Testamente – dvs. i Guds plan;

2.   Skabt som en fysisk person ved jomfrufødslen, som et afkom 

      af David;

3.   På grund af hans fuldendte væsen ("helligheds ånd"), 

      vist igennem hans dødelige liv

4.   Genopstod han og blev igen udråbt til at være Guds søn 

      gennem apostlenes guddommeligt inspirerede prædiken.

Guds forudviden

Det vil være en stor hjælp for os til at forstå, i hvor høj grad Kristus var i Guds tanker i begyndelsen uden at eksistere fysisk, hvis vi kan acceptere, at Gud kender til alle de ting, som vil ske i 'fremtiden', at han har en total 'forudviden'. Gud kan derfor tale om og tænke på ting, som ikke eksisterer, som om de gjorde det; så fuldstændig er hans viden om fremtiden. Gud "kalder på det, der ikke er til, så det bliver til" (Rom. 4:17).   Han har derfor "fra begyndelsen...forkyndt fremtiden, i fortiden det, der endnu ikke var sket. Nu siger jeg: Min beslutning står fast, alt det, jeg vil, gør jeg" (Es. 46:10).  På grund af dette kan Gud tale om de døde, som om de var i live og kan tale om mennesker, som om de eksisterede før deres fødsel.

Guds "plan" eller ord havde profeteret om Kristus fra begyndelsen; han var altid  med i Guds hensigt eller vilje. Det var derfor sikkert, at Kristus på et tidspunkt ville blive født rent fysisk; Gud ville udføre sin erklærede hensigt i Kristus. Sikkerheden af Guds forudviden afspejles derfor i hans ords sikkerhed. Bibelens hebræiske sprog har en 'profetisk fortid', som bruger fortidsformen til at beskrive ting i fremtiden, som Gud har lovet. Skrifterne er fyldt med eksempler på Guds forudviden. Gud var så sikker på, at han ville opfylde løfterne til Abraham, at han sagde til ham: "Jeg giver dine efterkommere dette land..." (1 Mos. 15:18) på et tidspunkt, hvor Abraham endnu ikke havde nogen efterkommer. I den samme periode, før efterkommeren (Isak/Kristus) var født, lovede Gud desuden:  "Du skal blive fader til en mængde folkeslag" (1 Mos. 17:5).   Gud kalder i sandhed "på det, der ikke er til, så det bliver til".

Således sagde Kristus i sin forkyndergerning om Gud: "alt har han lagt i hans [Kristi] hånd" (Joh. 3:35), selvom dette ikke på det tidspunkt var tilfældet.  "Alt har du lagt under hans [Kristi] fødder...Ganske vist ser vi endnu ikke alt underlagt ham" (Heb. 2:8).

Gud talte om sin plan for frelse gennem Jesus, "sådan som han fra gammel tid har forkyndt ved sine hellige profeters mund" (Luk. 1:70). Fordi de var så nært forbundet med Guds plan, tales der om disse mænd, som om de i bogstavelig forstand eksisterede fra begyndelsen, selvom dette tydeligvis ikke er tilfældet. I stedet for kan vi sige, at profeterne var en del af Guds plan fra begyndelsen. Jeremias er et godt eksempel.  Gud sagde til ham:  "Før jeg dannede dig i moders liv, kendte jeg dig, før du kom ud af moders skød, helligede jeg dig; jeg gjorde dig til profet for folkene" (Jer. 1:5).   Gud vidste altså alt om Jeremias selv før skabelsen. På samme måde kunne Gud tale om den persiske konge Cyrus, før han blev født, på en måde som antyder, at han allerede eksisterede (Es. 45:1-5).   Heb. 7:9,10 er et andet eksempel på, at der tales om en person, som endnu ikke er født, som om vedkommende eksisterede.

På samme måde som Jeremias og profeterne omtales, som om de eksisterer, selv før skabelsen på grund af deres del i Guds plan, så omtales de sande troende også, som om de eksisterer på det tidspunkt. Det er klart, at vi ikke eksisterede fysisk dengang undtagen i Guds tanker.   Gud "frelste os og kaldte os med en hellig kaldelse...efter egen beslutning og af den nåde, som var givet os i Kristus Jesus for evige tider siden" (2 Tim. 1:9).   "Før verden blev grundlagt, har Gud i ham[Jesus] udvalgt os til at stå hellige...I sin gode vilje" (Efes. 1:4,5). Hele forestillingen om, at Gud fra begyndelsen havde viden om individer på forhånd og 'udvalgt' dem til frelse, antyder, at de eksistererde i Guds tanker i begyndelsen (Rom. 8:27; 9:23).

I lyset af alt dette er det ikke overraskende, at Kristus som summen af Guds hensigt skulle blive omtalt, som om han eksisterede fra begyndelsen i Guds plan og tanker, selvom han rent fysisk ikke kan have gjort det. Han var "fra verden blev grundlagt...det slagtede lam" (Åb. 13:8).   Jesus døde ikke bogstaveligt dengang;  han var "Guds lam", som blev ofret ca. 4,000 år senere på korset (Joh. 1:29;  1 Kor. 5:7). På samme måde som Jesus var bestemt fra begyndelsen (1 Peter 1:20), var også de troende (Efes. 1:4;  det samme græske ord for "bestemt" benyttes i disse vers). Når det er svært for os at forstå alt dette, er det fordi vi ikke uden videre kan forestille os, hvordan Gud kan handle uden for tidens dimension.   'Tro' er evnen til at se på tingene fra Guds synsvinkel uden tidens begrænsninger.

7.4  "I begyndelsen var Ordet",

Joh. 1:1-3.

"I begyndelsen var Ordet, og Ordet var hos Gud, og Ordet var Gud. Han var i begyndelsen hos Gud. Alt blev til ved ham" (Joh. 1:1-3).

 Hvis de forstås på den rigtige måde, bekræfter og uddyber disse vers de konklusioner, vi nåede frem til i det foregående afsnit. Men dette tekststed er det mest misforståede af dem, som bruges til at prædike, at Jesus eksisterede i himlen, før sin fødsel. En korrekt forståelse af disse vers afhænger af, at man er klar over, hvad "Ordet" betyder i denne kontekst.  Det kan ikke referere direkte til en person, for en person kan ikke være "hos Gud" og så på samme tid være Gud. Det græske ord 'logos', som oversættes med "ord" her, betyder ikke i sig selv 'Jesus'. Det oversættes normalt som "ord", men også som:-

          Redegørelse             Sag

          Kommunikation
Doktrin

          Hensigt

Prædiken

          Årsag

Ytring

          Nyheder/tidende

"Ordet" omtales kun som "han" fordi 'logos' er hankøn på græsk. Men det betyder ikke, at det refererer til manden Jesus. Den tyske  (Luthers)  version taler om  "das Wort"  (intetkøn);  den franske (Segond) version taler om "la parole" som hunkøn, hvilket viser, at "Ordet" ikke nødvendigvis angiver en hankønsperson.

"I begyndelsen"

'Logos' kan referere direkte til den indre tanke, som udtrykkes i ord og anden kommunikation. I begyndelsen havde Gud dette 'logos'. Dette enestående formål var samlet i Kristus. Vi har vist, hvordan Guds ånd fører hans indre tanker ud i livet, deraf forbindelsen mellem hans Ånd og hans Ord (se studieemne 2.2).   Som Guds ånd udførte hans plan med mennesket og inspirerede hans skrevne Ord fra begyndelsen, kommunikerede den derved forestillingen om Kristus i dens ord og gerninger. Kristus var Guds 'logos', og derfor udtrykte Guds ånd Guds plan om Kristus i alle dens handlinger. Dette forklarer, hvorfor så mange begivenheder i Det Gamle Testamente er typiske for Kristus. Det kan dog ikke understreges for kraftigt, at Kristus som person ikke var "Ordet";  det var Guds plan om frelse gennem Kristus, som var "Ordet".   'Logos' ("Ordet") bruges meget ofte om evangeliet om Kristus – f.eks. "Kristi ord " (Kol. 3:16; sml. Mat. 13:19;  Joh. 5:24;  ApG. 19:10;  1 Thess. 1:8 osv.).   Bemærk, at dette 'logos' er om Kristus, ikke ham selv personligt. Da Kristus blev født, blev dette "ord" forvandlet til kød og blod - "Ordet blev kød" (Joh. 1:14).   Jesus var personligt 'Ordet gjort til kød', ikke "Ordet";  han blev personligt til "Ordet", da han blev født af Maria, ikke på noget tidligere tidspunkt.

Planen eller budskabet om Kristus var hos Gud i begyndelsen, men blev åbenbaret i skikkelse af Kristus og forkyndelsen af evangeliet om ham i det første århundrede. Således talte Gud sit ord til os gennem Kristus (Heb. 1:1,2).  Igen og igen understreges det, at Kristus talte Guds ord og udførte mirakler efter ordre fra Guds ord for at åbenbare Gud for os  (Joh. 2:22;  3:34;  7:16;  10:32,38;  14:10,24).

Paulus adlød Kristi bud om at forkynde evangeliet om ham "for alle folkeslag":  "Jesu Kristi budskab, med åbenbaringen af den hemmelighed, der har været hyllet i tavshed i evige tider, men som nu er bragt for dagen...gjort kendt for alle folkeslag" (Rom. 16:25,26 sml. 1 Kor. 2:7).   Det evige liv blev kun gjort muligt for mennesket gennem Kristi gerninger (Joh. 3:16;  6:53);  Gud havde dog fra begyndelsen denne plan om at tilbyde mennesket evigt liv og havde kendskab til det offer, som Jesus ville bringe. Den fulde åbenbaring af dette løfte kom efter Jesu fødsel og død:  "Evigt liv, som Gud...har lovet for evige tider siden – og da tiden var inde, åbenbarede han sit ord [om det evige liv] ved den forkyndelse af budskabet, som blev betroet mig" (Titus 1:2,3). Vi har set, hvordan Guds profeter omtales, som om de altid har eksisteret (Luk. 1:70) i den betydning, at "Ordet", som de talte, eksisterede hos Gud fra begyndelsen.

Jesu ligninger åbenbarede mange af disse ting; han opfyldte derved profetien om sig selv: "Jeg vil åbne min mund med lignelser, jeg vil fremføre det, der har været skjult, siden verden blev grundlagt" (Mat. 13:35). Det var i denne betydning, at "Ordet var hos Gud...i begyndelsen" for at "blive kød" ved Kristi fødsel.

"ordet var gud"

Vi er nu i stand til at overveje, i hvilken betydning "Ordet var Gud". Vores planer og tanker er i bund og grund os.   'Jeg skal til London' er et 'ord' eller en kommunikation, som udtrykker min hensigt og mine tanker.   Guds plan i Kristus kan forstås på samme måde.  "Som en mand tænker i sit hjerte, således er han" , og som Gud tænker, sådan er han. Altså er Guds ord eller tankegang Gud:  "Ordet var Gud".  På grund af dettte er der en nær sammenhæng mellem Gud og hans ord; paralleller som Sl.29:8 er almindelige: "Herrens røst får ørkenen til at skælve, Herren får Kadesh-ørkenen til at skælve". Ytringer som "I ville ikke adlyde mig, siger Herren" (Jer. 25:7) er almindelige i profeterne. Reelt mener Gud 'I ville ikke adlyde mit ord talt af profeterne'.   David så Guds ord som sit lys og lygte (Sl. 119:105), men han sagde også:  "Du er min lampe, Herre, Herren spreder lys i mit mørke" (2 Sam. 22:29). Dette illustrerer parallellen mellem Gud og hans ord. Det er derfor forståeligt, at Guds ord personificeres som ham selv, dvs. der tales om det, som om det var en person, selvom det ikke er det.

Gud er selve sandheden (Joh. 3:33;  8:26;  1 Joh. 5:10), og derfor er Guds ord også sandhed (Joh. 17:17). På en lignende måde identificerer Jesus sig selv så tæt med sit ord, at han personificerer det:  "Den, der forkaster mig og ikke tager imod mine ord, har mødt sin dommer: Det ord, jeg har talt, det skal dømme ham på den yderste dag " (Joh. 12:48). Jesus taler om sit ord, som om det er en egentlig person, dvs. ham selv. Hans ord blev personificeret, fordi det var så nært forbundet med Jesus.

Guds ord  personificeres ligeledes som Gud selv i Joh. 1:1-3. Således får vi at vide om Ordet, at "Alt blev til ved ham" (Joh. 1:3).  Men "Gud skabte" alle ting ved sit ord (1 Mos. 1:1). Derfor omtales Guds ord, som om det er Gud selv. Den opbyggelige pointe, som kan udledes af dette, er, at ved at vi har Guds ord i vores hjerte, kan Gud komme så tæt på os.

Det fremgår tydeligt af 1 Mos. 1, at Gud var Skaberen gennem hans ord, ikke gennem Kristus som person. Det er ordet, der beskrives som det, der skaber alle ting, ikke Kristus som person (Joh. 1:1-3).   "Ved Herrens ord blev himlen skabt, hele dens mangfoldighed [af stjerner] ved et pust fra hans mund...han talte og det skete" (Sl. 33:6,9). Selv nu er det ved hans ord, at den naturlige skabelse sker:  "Han sender sit ord ud over jorden, hurtigt løber hans befaling. Han lader sneen falde, som var det uld...Når han sender sit ord...risler vandene igen (Sl. 147:15-18).

Da Guds ord er hans skabelseskraft, brugte han det til at avle Jesus i Marias liv. Det ord, som Guds plan førte ud i livet ved hans Helligånd (Luk. 1:35), forårsagede Kristi undfangelse. Maria anerkendte dette i hendes svar på budskabet om hendes kommende undfangelse af Kristus:  "Lad det ske mig efter dit ord" (Luk. 1:38).

Vi har set, at Guds ord/ånd afspejler hans hensigt, som var blevet erklæret i Det Gamle Testamente. I hvor høj grad dette er sandt kan ses i ApG. 13:27, hvor Jesus omtales som en parallel til ordene i Det Gamle Testamentes profeter: "Jerusalems indbyggere...kendte ham ikke, de dømte ham og opfyldte derved profeternes ord".  Da Kristus blev født, blev hele Guds ord/ånd udtrykt i personen Jesus Kristus.   Under inspiration triumferede apostlen John over, hvordan Guds plan om evigt liv var blevet udtrykt i Kristus, som disciplene havde været i stand til rent fysisk at se og røre. Han erkendte nu, at de havde rørt ved Guds ord, hele hans plan for frelsen i Kristus (1 Joh. 1:1-3).  Mens vi ikke kan se Kristus i fysisk forstand, kan vi også glæde os over, at gennem sand forståelse af ham kan vi også få en  dybtgående viden om Guds hensigt med os og derved være forvisset om evigt liv (1 Peter 1:8,9). Vi må spørge os selv:  'Kender jeg virkelig Kristus?'  Det er ikke nok bare at acceptere, at der engang eksisterede en god mand, som hed Jesus  Gennem fortsat bøn og Bibelstudier er det muligt på kort tid at komme til forstå ham som din personlige Frelser og forbinde dig selv med ham gennem dåben.

STUDIEEMNE 7: Spørgsmål

1. Eksisterede Jesus rent fysisk før sin fødsel?

a) Ja

b) Nej

2. På hvilken måde kan Jesus siges at have eksisteret før sin fødsel?

a) Som en engel

b) Som del af en treenighed

c) Som en ånd

d) Kun i Guds tanker og hensigt.

3. Hvilke af de følgende ytringer om Maria er sande?

a) Hun var en fuldendt, syndfri kvinde

b) Hun var en almindelig kvinde

c) Hun blev gjort gravid med Jesus af Helligånden

d) Hun giver nu vore bønner til Jesus.

4. Skabte Jesus jorden?

a) Ja
b) Nej

