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8:1 Jesu natur: Introduktion

Det må være en af de største tragedier i kristen tænkning, at Herren Jesus Kristus ikke har modtaget den respekt og ophøjelse, som vi skylder ham på grund af, at han overvandt synden og udviklede en fuldendt karakter. Den udbredte doktrin om 'treenigheden' gør Jesus til Gud selv. Eftersom Gud ikke kan fristes (Jakob 1:13) og ikke er i stand til at synde, betyder dette, at Kristus ikke var nødt til at kæmpe mod synden i virkeligheden. Hans liv på jorden var derfor kun et skuespil, hvor han udlevede den menneskelige erfaring, men uden nogen sand oplevelse af menneskenes åndelige og fysiske dilemma, eftersom han ikke personligt var påvirket af det.

På den anden fløj har vi grupper som mormonerne og Jehovas Vidner, som ikke helt anerkender det under, at Kristus er Guds enbårne søn. Han kan således ikke have været en engel eller Josefs biologiske søn. Nogle har ment, at Kristi natur i hans livstid var ligesom Adams før syndefaldet. Ud over mangelen på bibelske beviser på dette syn tager det heller ikke i betragtning, at Adam blev skabt af Gud af støvet, mens Jesus blev 'skabt' ved at blive undfanget af Gud i Marias liv. Så selvom Jesus ikke havde en menneskelig fader, blev han altså undfanget og født ligesom os på alle andre måder. Mange mennesker kan ikke acceptere, at en mand med vores syndige natur kunne have et fuldendt væsen. Det er dette, som er en forhindring for en sand tro på Kristus.

At tro at Jesus var af vores natur, men var syndfri i sit væsen og altid overvandt sine fristelser, er ikke nemt. Det kræver megen overvejelse over evangeliernes beskrivelser af hans perfekte liv sammen med de mange bibelske tekststeder, som benægter, at han var Gud, at opnå en fast forståelse for og tro på den sande Kristus. Det er meget nemmere at antage, at han var Gud selv og derfor automatisk fuldendt. Men denne holdning nedgør den store sejr, som Jesus vandt over synden og den menneskelige natur.   

Han havde menneskets natur; han havde del i hver eneste af vore syndige tendenser (Heb. 4:15), men han overvandt dem ved at være besluttet på at følge Guds veje og bede om hans hjælp til at overvinde synden. Gud gav velvilligt denne hjælp i en sådan grad, at "det var Gud, der i Kristus forligte verden med sig selv" gennem sin egen søn (2 Kor. 5:19).

8.2  Forskelle mellem Gud og Jesus

Der findes en fin balance mellem de tekststeder, som understreger, i hvor høj grad "Gud var i Kristus", og dem, som understreger hans menneskelighed. Den sidste gruppe af tekststeder gør det umuligt ud fra Bibelen at retfærdigggøre forestillingen om, at  Jesus er Gud selv  "fuldkommen Gud", som doktrinen om Treenigheden fejlagtigt hævder.   (Dette udtryk "fuldkommen Gud" blev brugt ved  Rådsforsamlingen i Nicea i 325 e. Kristus, hvor forestillingen om, at Gud var en 'treenighed', først blev fremført; den var ikke kendt af de tidlige kristne.) Ordet 'treenighed' forekommer ingen steder i Bibelen.   Studieemne 9 vil gå mere i dybden med Kristi absolutte sejr over synden og Guds andel i den.   Når vi påbegynder disse studier, bør vi huske, at frelsen afhænger af en korrekt forståelse af den sande  Jesus Kristus (Joh. 3:36;  6:53;17:3). Når først vi har opnået en sand forståelse af hans sejr over synden og døden, kan vi blive døbt til ham for at få del i hans frelse.

En af de klareste opsummeringer af forholdet mellem Gud og Jesus findes i 1 Tim. 2:5:  "Der er én Gud og én formidler mellem Gud og mennesker, mennesket Jesus Kristus".   En overvejelse over de fremhævede ord vil føre til de følgende konklusioner:-

-   Eftersom der kun er én Gud, er det umuligt, at Jesus kan være Gud; hvis Faderen er Gud og Jesus også er Gud, så er der to Guder. "Men for os er der kun én Gud, faderen" (1 Kor. 8:6).   'Gud Faderen' er altså den eneste Gud. Det er derfor umuligt, at der kan være et separat væsen, som hedder 'Gud Sønnen', som den falske doktrin om Treenigheden påstår. Det Gamle Testamente præsenterer ligeledes Yahweh, den eneste Gud, som Faderen (f.eks. Es. 63:16;  64:8).

-   Ud over denne ene Gud er der formidleren, mennesket Kristus Jesus -  "...og én formidler...".   Dette ord "og" angiver, at der er en forskel mellem Kristus og Gud.

-   At Kristus er "formidleren" betyder, at han er mellemmand. En formidler mellem det syndige menneske og Gud, som er syndfri, kan ikke selv være en syndfri Gud, men er nødt til at være et syndfrit menneske af syndig menneskelig natur. "Mennesket  Jesus Kristus" efterlader ingen tvivl om, at denne forklaring er korrekt. Selv om han skrev efter Kristi himmelfart, taler Paulus ikke om "Gud Jesus Kristus".

Vi bliver adskillige gange mindet om, at "Gud er ikke et menneske" (4 Mos. 23:19;  Hos. 11:9);  men Kristus var helt klart "menneskesønnen", som han ofte kaldes i Det Nye Testamente, "mennesket Jesus Kristus".   Han var "den Højestes søn" (Luk. 1:32).   At Gud er "den Højeste" betyder, at kun han har overhøjhed; at Jesus er "den Højestes søn" viser, at han ikke kan have været Gud selv som person. Selve det, at man taler om Fader og Søn i forbindelse med Gud og Jesus, gør det klart, at de ikke er den samme. Mens en søn kan have visse ligheder med sin fader, kan han ikke være en og den samme person eller være lige så gammel som sin fader.

I lighed med dette er der en række klare forskelle mellem Gud og Jesus, som tydeligt viser, at Jesus ikke var Gud selv:-

               GUD                                   JESUS

"Gud kan ikke fristes"

Kristus var "blevet fristet i alle ting

(Jakob 1:13).


ligesom vi" (Heb. 4:15).

Gud kan ikke dø -

Kristus var død i tre dage (Mat.12:

han er af natur udødelig.

40; 16:21).

(Sl. 90:2;  1 Tim. 6:16)

Gud kan ikke ses af mennesker        Mennesker så Jesus og rørte ved ham

(1 Tim. 6:16;  2 Mos. 33:20)            (1 Joh. 1:1 understreger dette)

Når vi bliver fristet, er vi tvunget til at foretage et valg mellem synd og lydighed mod Gud. Vi vælger ofte at være ulydige mod Gud. Kristus havde de samme valg, men han valgte altid at være lydig. Han var derfor i stand til at synde, selvom han reelt aldrig gjorde det. Det er utænkeligt, at Gud på nogen måde er i stand til at synde. Vi har vist, at løfterne om Davids afkom i 2 Sam. 7:12-16 helt sikkert var Kristus.  Vers 14 taler om Kristi mulighed for at synde:  "Når han forbryder sig, vil jeg tugte ham. "

8:3  Jesu natur

Ordet 'natur' refererer til, hvordan vi naturligt og grundlæggende er. Vi har vist i Studieemne 1, at Bibelen kun taler om to naturer – Guds og menneskets.   Af natur kan Gud ikke dø, fristes osv. Det er tydeligt, at Kristus ikke var af Guds natur i sit liv. Han var derfor totalt af menneskenatur. Ud fra vores definition af ordet 'natur' bør det være klart, at Kristus ikke kunne have haft to naturer på samme tid. Det er afgørende, at Kristus blev fristet ligesom vi (Heb. 4:15), sådan at han ved sin fuldstændige overvindelse af fristelsen kunne vinde tilgivelse for os.  De forkerte ønsker, som er grundlaget for vore fristelser, kommer inde fra os selv (Mark. 7:15-23), inde fra vores menneskenatur (Jakob 1:13-15). Det var derfor nødvendigt, at Kristus skulle være af menneskenatur, så han kunne opleve og overvinde disse fristelser.

Heb. 2:14-18 sammenfatter dette med ordene:-

 "Siden børnene [vi] alle er af kød og blod [menneskenatur], måtte han [Kristus] også blive det ligesom de, for at han med sin død skulle gøre ham magtesløs, som har dødens magt, nemlig Djævelen...Det er jo dog ikke engle, han tager sig af, men det er Abrahams efterkommere, han tager sig af. Derfor måtte han i ét og alt blive som sine brødre for over for Gud at blive en barmhjertig og trofast ypperstepræst, der kunne sone folkets synder. For som den, der selv er blevet fristet og har lidt, kan han hjælpe dem, der fristes".

Denne passage lægger særlig meget vægt på, at Jesus havde menneskenatur:  "Derfor måtte han i et og alt" blive som sine brødre (Heb. 2:14).   Heb. 2:16 fremhæver ligeledes, at Kristus ved at være som sine brødre ikke havde englenatur, eftersom han var Abrahams afkom, som var kommet for at bringe frelse til alle de troende, som skulle blive Abrahams efterkommere. Derfor var det nødvendigt for Kristus at have menneskets natur.   I et og alt måtte han "blive som sine brødre" (Heb. 2:17), så Gud kunne tilgive os gennem Kristi offer. At sige, at Jesus ikke fuldstændig var af menneskelig natur, er derfor at være uvidende om selve grundlaget for det glædelige budskab om Kristus.

Når døbte troende synder, kan de gå til Gud og bekende deres synd i bøn gennem Kristus (1 Joh. 1:9).  Gud er klar over, at Kristus blev fristet til at synde ligesom de, men at han var fuldendt og overvandt den samme fristelse, som de ikke kan modstå. På grund af dette kan Gud tilgive os "i Kristus" (Efes. 4:32). Det er derfor vigtigt at forstå, hvordan Kristus blev fristet nøjagtig ligesom vi, og at han var nødt til at have vores natur, for at dette kunne være muligt.  Heb. 2:14 siger klart, at Kristus var af "kød og blod" dvs. menneskenatur, for at dette kunne være muligt.   "Gud er ånd" (John 4:24) af natur, og selv om han har en fysisk krop, er han som "ånd" ikke af kød og blod. At Kristus er af "kød" betyder, at han ikke på nogen måde havde Guds natur i sin livstid.

Tidligere forsøg for mennesker på at overholde Guds ord, dvs. helt og fuldt at overvinde fristelse, er alle slået fejl.  Derfor sendte Gud "sin egen søn i syndigt køds lighed og for syndens skyld og fordømte dermed synden i kødet" (Rom. 8:3). 

"Synd" refererer til den naturlige tendens til at synde, som vi har af natur. Vi har allerede givet efter for denne og fortsætter med at gøre det, og "syndens løn er død".   For at komme ud af denne vanskelige situation har mennesket brug for hjælp udefra. Mennesket selv synes ikke at være i stand til at opnå fejlfrihed; det var og er ikke muligt for kødet at forløse kødet. Gud greb derfor ind og gav os sin egen søn, som havde vort "syndige kød" med alle de fristelser til at synde, som vi har. I modsætning til alle andre mennesker overvandt Jesus enhver fristelse, selvom han havde evnen til at fejle og synde i lige så høj grad, som vi har.   Rom. 8:3 beskriver Kristi menneskelige natur som  "syndigt kød". Nogle få vers tidligere taler Paulus om, at i kødet "bor der intet godt", og at kødet naturligt kæmper imod lydighed mod Gud (Rom. 7:18-23).   I denne kontekst er det blot endnu mere fantastisk at læse, at Kristus havde "syndigt kød" i Rom. 8:3. Det var på grund af dette og på grund af, at han overvandt det kød, at vi i dag har en mulighed for frelse fra vores kød;  Jesus var i høj grad opmærksom på sin egen naturs syndighed.  Han blev engang tiltalt som  "Gode mester", hvilket antydede, at han var "god" og fuldendt af natur. Han svarede:  "Hvorfor kalder du mig god? Ingen er god undtagen én, nemlig Gud" (Mark. 10:17,18).   Ved en anden lejlighed begyndte folk at vidne om Kristi storhed på grund af en række enestående mirakler, som han havde udført.   Jesus benyttede sig ikke af dette, "fordi han kendte alle, og fordi han ikke havde behov for, at nogen skulle vidne om mennesket; for han vidste selv, hvad der gemmer sig i mennesket" (Joh. 2:23-25). På grund af sit store kendskab til menneskets natur ("han kendte alle" dvs. alle menneskers natur) ønskede Kristus ikke, at folk skulle lovprise ham personligt, for han vidste, hvor ond hans egen menneskelige natur var.

8.4  Jesu menneskelighed

Evangelieskrifterne giver mange eksempler på, hvor helt og fuldt Jesus var af menneskelig natur. Det beskrives, at han var træt og var nødt til at sætte sig ned og drikke af en kilde (Joh. 4:6).   "Jesus græd" ved Lazarus’ død (Joh. 11:35).   Beskrivelsen af hans sidste lidelser bør være et uovertruffent bevis på hans menneskelighed:  "Nu er min sjæl i oprør", indrømmede han, da han bad til Gud om at frelse ham fra at skulle dø på korset (Joh. 12:27).   Han bad: "Min fader, hvis det er muligt, så lad dette bæger [med lidelse og død] gå forbi mig. Dog, ikke som jeg vil, men som du vil" (Mat. 26:39).   Dette antyder, at  Kristi  'vilje' og ønsker på nogle måder var forskellige fra Guds.  

Gennem hele sit liv havde Kristi lagt sin vilje under Guds i forberedelse til denne sidste prøvelse på korset:  "Jeg kan intet gøre af mig selv; som jeg hører, dømmer jeg, og min dom er retfærdig, for jeg søger ikke at gøre min egen vilje, men hans vilje, som har sendt mig" (Joh. 5:30).  Denne forskel mellem Kristi vilje og Guds er tilstrækkeligt bevis for, at Jesus ikke var Gud.

Igennem vores liv forventes vi at opnå større kendskab til Gud ved at lære af de prøvelser, som vi oplever i livet. Jesus var vores store forbillede i dette. Ligesom for vort eget vedkommende kom den fuldstændige viden om Gud ikke ind i ham som en eller anden stråle. Fra barndommen af gik Jesus "frem i visdom og vækst [dvs. åndelig modenhed sml. Efes. 4:13] og yndest hos Gud og mennesker" (Luk. 2:52).   "Drengen voksede op, blev stærk og fyldt med visdom" (Luk. 2:40). Disse to vers viser Kristi fysiske vækst som en parallel til hans åndelige udvikling; vækstprocessen foregik i ham både fysisk og åndeligt. Hvis "Sønnen er Gud", som den athanasianske trosbekendelse siger om 'Treenigheden', ville dette ikke have været muligt. Selv ved slutningen af sit liv indrømmede Kristus, at han ikke kendte det nøjagtige tidspunkt for sin genkomst, selvom Faderen gjorde (Mark. 13:32).

Lydighed overfor Guds vilje er noget, som vi alle må lære over et stykke tid. Kristus måtte også gennemgå denne proces med at lære at være lydig over for sin Fader, som enhver søn må.   "Skønt han var søn, måtte han lære lydighed af det, han led, og da han havde nået målet [dvs. var blevet åndeligt fuldendt], blev han årsag til evig frelse" som et resultat af denne fuldendte åndelige vækst (Heb. 5:8,9).   Filip. 2:7,8 (yderligere kommentarer hertil i Sidebemærkning 27) beskriver den samme proces af åndelig vækst i Jesus, som kulminerer i hans død på korset.   Han "tog en tjeners skikkelse på og blev mennesker lig; og da han var trådt frem som menneske, ydmygede han sig og blev lydig indtil døden, ja, døden på et kors."   Det sprog, der anvendes her, illustrerer, hvordan Jesus bevidst kæmpede sig frem i sin åndelige udvikling og gjorde sig selv mere og mere ydmyg, så han til sidst "blev lydig" mod Guds ønske om, at han skulle dø på korset. Således blev han "gjort fuldendt" ved at forholde sig på den rigtige måde over for sine lidelser.

Det fremgår tydeligt af dette, at Jesus måtte gøre en bevidst, personlig indsats for at være retfærdig. Han var på ingen måde tvunget af Gud til at være det, hvilket ville have gjort ham til intet mere end en marionetdukke. Jesus elskede os i sandhed og gav sit liv på korset ud fra dette motiv. Den konstante understregelse af Kristi kærlighed til os ville være tom, hvis Gud havde tvunget ham til at dø på korset (Efes. 5:2,25;  Åb. 1:5;  Gal. 2:20).   Hvis Jesus var Gud, ville han ikke have haft andre muligheder end at være fuldendt og dø på korset. At Jesus netop havde disse muligheder, gør os i stand til at sætte pris på hans kærlighed gennem et personligt forhold til ham.

Det var på grund af Kristi villighed til frivilligt at give sit liv, at Gud var så henrykt over ham:  "Derfor elsker Faderen mig, fordi jeg sætter mit liv til for at få det tilbage. Ingen tager det fra mig, men jeg sætter  det til af mig selv" (Joh. 10:17,18). At Gud var så lykkelig over Kristi villige lydighed er svært at forstå, hvis Jesus var Gud, som udlevede et liv i menneskeskikkelse som en slags rent symbolsk forbindelse med det syndige menneske (Mat. 3:17;  12:18;  17:5). Disse beskrivelser af Faderens glæde over Sønnens lydighed er tilstrækkeligt bevis for, at Kristus havde muligheden for at være ulydig, men bevidst valgte at være lydig.

kristi behov for frelse

På grund af denne menneskelige natur oplevede Jesus småsygdomme, træthed osv., ligesom vi gør. Deraf følger, at hvis ikke han var død på korset, ville han være død alligevel af alderdom. Når man tager dette i betragtning, var Jesus nødt til at blive frelst fra døden af Gud. I en intens anerkendelse af dette "opsendte han [Jesus], under høje råb og tårer, bønner og anråbelser til ham [Gud] , som kunne frelse ham fra døden, og han blev bønhørt for sin gudsfrygt" (Heb. 5:7 ). Det, at Jesus måtte bønfalde Gud om at frelse ham fra døden, udelukker enhver mulighed for, at han var Gud i person. Efter Kristi opstandelse var døden "ikke mere herre over ham" (Rom. 6:9), hvilket indebærer, at den var det før.

Mange af Salmerne profeterer om Jesus; når nogle vers fra en salme citeres om Kristus i Det Nye Testamente, kan man med rimelighed antage, at mange af de andre vers i den salme også handler om ham. Der er en række lejligheder, hvor Kristi behov for frelse understreges:-

-   SL. 91:11,12 citeres om Jesus i Mat. 4:6.   Sl. 91:16 profeterer, at Gud ville give Jesus frelse:  "Jeg mætter ham med et langt liv [dvs. evigt liv] og lader ham se min frelse"- Sl. 69:21 refererer til Kristi korsfæstelse (Mat. 27:34); hele salmen beskriver Kristi tanker på korset:  "Frels mig Gud...Kom mig nær og befri mig...Lad din hjælp beskytte mig, Gud" (vs. 1,19,29).

-   Sl. 89 er en kommentar til Guds løfte til David om Kristus. Sl. 89:27 profeterer om Jesus:  "Han skal råbe til mig [Gud]: Du er min fader, min Gud, min frelses klippe."

Kristi bønner til Gud om frelse blev hørt på grund af hans personlige åndelighed, ikke på grund af hans plads i en 'treenighed' (Heb. 5:7). At Gud lod Jesus genopstå og forherligede ham med udødelighed er et vigtigt tema i Det Nye Testamente:-

-   "Gud har oprejst Jesus...Ham har Gud ophøjet til fyrste og frelser ved sin højre hånd" (ApG. 5:30,31).

-   "Gud...har herliggjort sin tjener Jesus...Gud oprejste ham fra de døde" (ApG. 3:13,15).

-   "Denne Jesus har Gud ladet opstå" (ApG. 2:24,32,33).

-   Jesus anerkendte selv alt dette, da han bad Gud om at herliggøre ham (Joh. 17:5 sml. 13:32;  8:54).

Hvis Jesus var Gud selv, ville alle disse påpegelser være malplacerede, eftersom Gud ikke kan dø. Jesus ville ikke have haft behov for frelse, hvis han var Gud. At det var Gud, som ophøjede Jesus, demonstrerer Guds overmagt over ham, og at Gud og Jesus var separate. Kristus kunne ikke på nogen måde have været "den evige Gud selv [med] to...naturer...Guddommelighed og menneskelighed", som den første af den anglikanske kirkes 39 trosartikler hævder.  I selve ordets betydning ligger, at et væsen kun kan have en natur. Vi vil hævde, at der er overvældende bevis for, at Kristus var af vores menneskelige natur.

8.5  Forholdet mellem Gud og Jesus

Når man tænker på, at Gud lod Jesus genopstå, kommer man også til at tænker på forholdet mellem Gud og Jesus.   Hvis de er "lige evige og lige almægtige", som treenighedsdoktrinen hævder, så ville vi forvente, at deres forhold var som ligeværdige. Vi har allerede set rigelige beviser på, at dette ikke er tilfældet. Forholdet mellem Gud og Kristus er det samme som det, der findes mellem mand og kone:  "Kristus er hver mands hoved, manden er kvindens hoved, og Kristi hoved er Gud" (1 Kor. 11:3). Som manden er kvindens hovede, så er Gud Kristi hoved, selvom de har den samme samlede hensigt, som også bør findes mellem mand og kone. Således "tilhører...Kristus Gud" (1 Kor. 3:23), som kvinden tilhører manden.

Gud Faderen siges ofte at være Kristi Gud. Det, at Gud beskrives som "vor Herre Jesu Kristi Fader" og " vor Herre Jesu Kristi Gud"  (1 Pet. 1:3;  Efes. 1:17), selv efter Kristi opfarelse til himlen, viser, at dette er deres forhold nu, som det var det gennem Kristi dødelige liv. Trinitarianere hævder nogle gange, at Kristus kun omtales som mindre end Gud gennem hans liv på jorden. Det Nye Testamentes breve blev skrevet nogle år efter, at Kristus opsteg til himlen, men Gud omtales stadig som Kristi Gud og Fader. Jesus behandler stadig Faderen som sin Gud.

Johs. Åbenbaring, den sidste bog i Det Nye Testamente, blev skrevet mindst 30 år efter Kristi herliggørelse og himmelfart, og dog taler den om Gud som "Gud, sin [Jesu] Fader" (Åb. 1:6 ). I denne bog giver den genopstandne og herliggjorte Jesus budskaber til de troende. Han taler om "min Guds tempel...min Guds navn...min Guds by" (Åb. 3:12). Dette beviser, at Jesus selv nu tænker på Faderen som sin Gud – og at Jesus derfor ikke er Gud.

Gennem sit dødelige liv forholdt Jesus sig til sin Fader på en lignende måde.   Han talte om at stige op "til min fader og jeres fader, til min Gud og jeres Gud" (Joh. 20:17). På korset viste Jesus sin menneskelighed til fulde:  "Min Gud, min Gud! Hvorfor har du forladt mig?" (Mat. 27:46). Sådanne ord er umulige at forstå, hvis de blev udtalt af Gud selv. Det, at Jesus bad til Gud "under høje råb og tårer", antyder i sig selv deres forholds sande natur (Heb. 5:7;  Luk. 6:12). Gud kan naturligvis ikke bede til sig selv. Selv nu beder Kristus til Gud på vore vegne (Rom. 8:26,27 sml. 2 Kor. 3:18).

Vi har nu vist, at Kristi forhold til Gud gennem hans dødelige liv ikke var fundamentalt forskelligt fra, hvad det er nu. Kristus forholdt sig til Gud som sin fader og sin Gud og bad til ham; han er i den samme position nu, efter Kristi opstandelse og himmelfart.  Gennem sit liv på jorden var Kristus Guds tjener (ApG. 3:13,26;  Es. 42:1;  53:11). En tjener udfører sin herres vilje og er på ingen måde lige med sin herre (Joh. 13:16). Kristus understregede, at den magt og autoritet, han havde, var fra Gud og ikke i hans egen ret:  "Jeg kan intet gøre af mig selv...jeg søger ikke at gøre min egen vilje, men hans vilje, som har sendt mig...Sønnen kan slet intet gøre af sig selv" (Joh. 5:30,19).

STUDIEEMNE 8: Spørgsmål
1. Lærer Bibelen os, at Gud er en treenighed?

a) Ja

b) Nej

2. På hvilke af de følgende måder var Jesus forskellig fra os?

a) Han syndede aldrig

b) Han var Guds enbårne søn

c) Han kunne aldrig have syndet

d) Han blev tvunget til at være retfærdig af Gud

3. På hvilke af de følgende måder var Jesus ligesom Gud?

a) Han havde Guds natur i sit liv på jorden

b) Han havde et fuldendt væsen ligesom Gud

c) Han vidste lige så meget som Gud

d) Han var direkte ligeværdig med Gud

4. På hvilke af de følgende måder var Jesus ligesom os?

a) Han mødte alle vore fristelser og menneskelige erfaringer

b) Han syndede, mens han var et barn

c) Han havde behov for frelse

d) Han havde menneskets natur

5. Hvilke af de følgende påstande er sande?

a) Jesus havde en fuldendt natur og et fuldendt væsen

b) Jesus havde en syndig natur men et fuldendt væsen

c) Jesus var både fuldkommen Gud og fuldkomment menneske

d) Jesus havde samme natur som Adam før syndefaldet.

