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9.1  Dåbens Afgørende Betydning

Vi har flere gange i de foregående studier nævnt dåbens afgørende betydning; den er det første skridt mod lydighed mod evangeliets budskab.  Heb. 6:2 taler om dåben som en af de mest grundlæggende doktriner. Vi har udsat overvejelserne over dåben til dette afsnit, fordi en sand dåb kun kan forekomme efter en korrekt forståelse af de grundlæggende sandheder, som udgør evangeliet.  Vi har nu fuldendt vores studie af disse; hvis du ønsker i sandhed at blive forbundet med det store håb, som Bibelen tilbyder gennem Jesus Kristus, så er dåb en absolut nødvendighed.

"Frelsen kommer fra Jøderne" (Joh. 4:22) på den måde, at løfterne om frelse kun blev givet til Abraham og hans afkom. Disse løfter kan kun gives til os, hvis vi bliver til afkommet ved at blive døbt til Kristus (Gal. 3:22-29).

Jesus bad derfor klart sine tilhængere:  "Gå ud i alverden og prædik evangeliet [som er indeholdt i løfterne til Abraham - Gal. 3:8] for hele skabningen. Den, der tror og bliver døbt, skal frelses" (Mark.16:16).   En overvejelse over dette ord "og" afslører, at tro på evangeliet alene ikke kan frelse os; dåben er ikke blot en valgfri ekstra mulighed i et kristent liv, men en nødvendig forudsætning for frelsen. Dette betyder ikke, at det at blive døbt alene vil frelse os; det må følges af et livs fortsat lydighed mod Guds ord. Jesus lagde vægt på dette:  "Sandelig, sandelig siger jeg dig: Den, der ikke bliver født af vand og ånd, kan ikke komme ind i Guds rige" (Joh. 3:5).   

Denne fødsel "af [græsk 'ud af'] vand" refererer til en person, som kommer op af vandet efter dåben; efter dette må han genfødes af ånden. Dette er en proces, som fortsætter:  "Genfødt af...Guds levende og blivende ord" (1 Peter 1:23).   Det er således gennem vores fortsatte svar på Åndens ord, at vi bliver født af ånden (se Studieemne 2.2).

Vi døbes "til Kristus" (Gal. 3:27), til hans navn (ApG. 19:5;  8:16;  Mat. 28:19). Bemærk, at vi døbes til Kristus – ikke til kristadelfianerne eller en humanitær organisation. Uden dåben er vi ikke "i Kristus" og er derfor ikke dækket af hans arbejde for frelse (ApG. 4:12). Peter skaber en virkningsfuld ligning om dette: han sammenligner Noas ark med Kristus ved at vise, at som arken frelste Noa og hans familie fra dommen, som blev fældet over synderne, så vil dåb til Kristus frelse de troende fra evig død (1 Peter 3:21).   At Noa gik ombord på arken sammenlignes med, at vi går til Kristus gennem dåben. Alle de, der var udenfor arken, blev tilintetgjort af syndfloden; at stå tæt ved arken eller være en ven af Noa var fuldstændig ligegyldigt. Den eneste vej til frelse er, og var, at være i Kristus/arken.  Det er klart, at Kristi genkomst, som syndfloden var et billede på (Luk. 17:26,27), er nært forestående. Det er derfor yderst presserende at komme ombord i Kristus/arken gennem dåben. Menneskets ord er slet ikke i stand til at udtrykke, hvor presserende dette er; Bibelens billede med arken på Noas tid er stærkere.

De tidlige kristne adlød Kristi bud om at rejse over hele verden og forkynde evangeliet og døbe mennesker; Apostlenes Gerninger er beskrivelsen af dette. Et bevis for dåbens afgørende betydning kan findes i den måde, hvorpå dennne beskrivelse understreger, at folk blev døbt umiddelbart efter at have modtaget evangeliet (f.eks. ApG. 8:12, 36-39;  9:18;  10:47;  16:15). Det er forståeligt, at der lægges så meget vægt på dette, når vi anerkender, at det uden dåben er forgæves, at vi  lærer om evangeliet. Dåben er et afgørende og nødvendigt stadie, som vi skal igennem på vores vej mod frelsen. I nogle tilfælde synes de inspirerede skrifter at understrege, at det på trods af mange menneskelige grunde til at udsætte dåben og mange besværligheder ved at udføre dåben, er så vigtigt, at folk gjorde alt, hvad de kunne for at overvinde alle disse forhindringer med Guds hjælp.

Fangevogteren i Filippi blev pludselig kastet ud i sit livs krise af et stort jordskælv, som fuldstændig ødelagde hans højtsikrede fængsel. Fangerne havde rig mulighed for at undslippe – noget som ville have kostet ham livet. Hans tro på evangeliet blev da virkelig, i så høj en grad at "I denne sene nattetime...blev han selv og alle i hans hus døbt" (ApG. 16:33).   Han havde om nogen en undskyldning for at udskyde dåben. Med det værste jordskælv i Grækenland i 3000 år, en flok maniske fanger, som var ved at udføre historiens mest dramatiske fangeflugt, og truslen om henrettelse for pligtforsømmelse hængende over hovedet så han alligevel, hvad der var den ene vigtigste handling at udføre i hele hans liv og evige skæbne. Således overvandt han problemerne i verden omkring ham (f.eks. jordskælvet), presset fra hans daglige beskæftigelse og den traumatiske situation, han befandt sig i –  ved at blive døbt. Mangen en tøvende kandidat til dåben kan få sand inspiration fra denne mand. At han kunne udføre en sådan troshandling er bevis på, at han allerede havde tilstrækkeligt kendskab til evangeliet, eftersom en sådan sand tro kun kommer af at høre Guds ord (Rom. 10:17 sml. ApG. 17:11).

ApG. 8:26-40 beskriver, hvordan en etiopisk embedsmand sad og læste i sin Bibel, mens han kørte i en stridsvogn gennem ørkenen. Han mødte Filip, som udførligt forklarede evangeliet for ham, inklusiv behovet for dåb. Det må have virket umuligt for et menneske at adlyde kravet om at blive døbt i den vandløse ørken. Men Gud ville ikke give et bud, som han ved, at folk ikke kan adlyde.   "Mens de nu kørte hen ad vejen, kom de til noget vand", dvs. en oase, hvor det var muligt at foretage dåben (ApG. 8:36). Dette tilfælde er svar på den uberettigede påstand, at dåb ved nedsænkning kun var beregnet på at blive udført i områder, hvor der var rigeligt og nemt tilgængeligt vand.   Gud vil altid sørge for, at der er en realistisk måde at adlyde hans bud.

Apostlen Paulus modtog et dramatisk syn fra Kristus, som i den grad prikkede til hans samvittighed, at han  "straks...rejste sig og blev døbt" (ApG. 9:18). Det må igen have været fristende for ham at udsætte sin dåb, når man tænker på hans højtstående position og den lovende karriere, som var i vente for ham inden for judaismen. Men denne mand på vej mod toppen i den jødiske verden tog den korrekte og umiddelbare beslutning om at blive døbt og åbent afsværge sin tidligere livsførelse. Han sagde senere om sit valg af dåben:  "Hvad jeg havde af fortjeneste [dvs. de ting han engang så som fortjeneste], det regner jeg nu på grund af Kristus for tab....På grund af ham har jeg tabt det alt sammen, og jeg regner det for skarn, for at jeg kan vinde Kristus...jeg glemmer, hvad der ligger bagude ["fortjenesten" i hans tidligere jødiske liv], og strækker mig frem mod det, der ligger forude; jeg jager mod målet, efter sejrsprisen" (Filip. 3:7,8,13,14).

Dette er den måde, hvorpå man taler om en atlet, som strækker sig frem for at nå mållinjen. En sådan koncentration af mentale og fysiske bestræbelser bør karakterisere vores liv efter dåben. Vi må forstå, at dåben er begyndelsen på et løb mod Guds rige; den er ikke bare et symbol på at have ændret kirke og tro, ej heller en passiv adgangsbillet til et afslappet liv i tilbagelænet lydighed mod nogle få vagt formulerede kristne principper. Dåben forbinder os i evighed med Jesu korsfæstelse og genopstandelse (Rom. 6:3-5) – begivenheder, som på enhver måde var fulde af ultimativ dynamik. 

Som en træt, åndeligt sejrsrig gammel mand kunne Paulus huske tilbage:  "Jeg [har] ikke været ulydig mod det himmelske syn" (ApG. 26:19). Ligesom det var sandt for Paulus, så er det for alle, som er blevet døbt på rette vis:  dåben er en beslutning, som man aldrig vil fortryde. Hele vort liv vil vi være klar over, at vi tog det rette valg. Det er få menneskelige valg, som vi kan være så sikre på. Man må seriøst overveje spørgsmålet:  Hvorfor skulle jeg ikke lade mig døbe?'  

9.2  Hvordan Bør Vi Blive Døbt?

Det er en almindeligt udbredt holdning, at dåben kan udføres, især på spædbørn, ved at stænke vand på deres hoved (som ved 'barnedåb'). Dette er i stærk kontrast til Bibelens påbud for dåben.   

Det græske ord 'baptizo', som oversættes med 'døbe' i den danske Bibel, betyder ikke at stænke eller hælde, det betyder at vaske fuldstændigt og nedsænke i en væske. Dette ord bruges på oldgræsk om skibe, som synker og bliver 'døbt' (dvs. nedsænket) i vand. Det bruges også om et stykke klæde, som farves fra en farve til en anden ved at 'døbe' det eller dyppe det i farve. For at ændre farven på klædet, er det klart, at det måtte nedsænkes fuldstændig i væsken, og ikke bare få farven stænket på. At nedsænkning i sandhed er den rette form for dåb bekræftes af de følgende vers:-

-   "Johannes døbte, i Ænon ved Salem, for dér var der meget vand; og folk kom og blev døbt" (Joh. 3:23). Dette viser, at der krævedes "meget vand" til dåben; hvis det var blevet gjort ved at stænke nogle få dråber vand, så ville en enkelt spand vand have været nok til hundredevis af mennesker. Folk kom til dette sted ved bredden af Jordanfloden for at blive døbt, i stedet for at Johannes tog rundt til dem med en flaske vand.

-   Jesus blev også døbt af Johannes i Jordanfloden: "Da Jesus var døbt, steg han straks op fra vandet" (Mat. 3:13-16). Hans dåb foregik tydeligvis ved neddykning - han "steg...op fra vandet" efter dåben. En af grundene til, at Jesus blev døbt, var for at sætte et eksempel, således at ingen seriøst kunne påstå at følge Jesus uden at følge hans eksempel med dåb ved neddykning.

-   På samme måde gik både Filip og den etiopiske embedsmand "begge ned i vandet...og Filip døbte ham. Men da de kom op af vandet..." (ApG. 8:38,39). Husk, at embedsmanden bad om at blive døbt, da han så oasen:  "Se, dér er vand, hvad hindrer mig i at blive døbt?" (ApG. 8:36). Det er næsten helt sikkert, at manden ikke ville have begivet sig ud på en rejse i ørkenen uden at tage i det mindste en smule vand med sig, f.eks. i en flaske. Hvis dåben forgik ved stænkning, kunne den derfor være blevet foretaget uden brug for oasen.

-  Dåben er en begravelse (Kol. 2:12), hvilket indebærer en total overdækkelse.

-   Dåben kaldes en 'afvaskning' af synder (ApG. 22:16). Det sande omvendelsestidspunkt sammenlignes med et 'bad' i Åb. 1:5;  Titus 3:5;  2 Peter 2:22;  Heb. 10:22 osv. Brugen af ord som bad og afvaskning er mere relevant for dåben end 'dyppe' eller 'stænke'.

Der er adskillige antydninger i Det Gamle Testamente af, at en acceptabel måde at nærme sig Gud på var gennem en form for afvaskning.

Præsten måtte vaske sig fuldstændig i et vaskefad eller 'bækken', før han nærmede sig Gud under gudstjenesten (3 Mos. 8:6;  2 Mos. 40:32). Israelitterne skulle vaske sig for at rense sig for visse urenheder (f.eks. 5 Mos. 23:11), som repræsenterede synden.   

En mand ved navn Na’aman var en spedalsk ikke-jøde, som ønskede at blive helbredt af Israels Gud. Som sådan repræsenterer han det menneske, som er ramt af synden og i realiteten er en levende død på grund af synden. Han blev kureret ved at bade i Jordanfloden. I starten fandt han det svært at acceptere denne enkle handling og tænkte, at Gud ville have ham til at udføre en eller anden dramatisk handling eller bade i en stor og kendt flod som f.eks. Abanafloden. Vi kan  også finde det svært at tro på, at så enkel en handling i sidste ende kan bringe os vores frelse. Det er mere tiltalende at tro, at vore egne gerninger og offentlige tilknytning til en stor og veletableret kirke (sml. med Abanafloden) kan frelse os i stedet for denne enkle handling, som forbinder os med Israels sande håb. Efter at have badet i Jordanfloden blev Na’amans krop "så rask som en lille drengs, og han blev ren" (2 Kong. 5:9-14).

Der burde ikke være megen mulighed for tvivl om, at 'dåb' refererer til en total nedsænkning i vand efter først at have forstået evangeliets grundlæggende budskab. Denne Bibelbaserede definition af dåben refererer ikke til den persons status, som udfører dåben rent fysisk. Eftersom dåben er en nedsænkning i vand, efter at man tror på evangeliet, er det teoretisk muligt at døbe sig selv. Da dåb kun er dåb ud fra, at man bekender sig til de korrekte doktriner på dåbstidspunktet, er det dog helt klart tilrådeligt at blive døbt af en anden troende, en der bekender sig til de sande doktriner, som først kan teste den viden, en person har, før vedkommende rent faktisk nedsænkes.   

Der er derfor tradition for blandt kristadelfianere at afholde en dybtgående diskussion med enhver dåbskandidat inden den egentlige nedsænkning. En række spørgsmål så som dem, der kan findes i slutningen af hvert studieemne her, kan danne grundlaget for en sådan diskussion. Kristadelfianere har rejst tusindvis af kilometer for blot at hjælpe én person til at blive døbt; så stort er det under, at blot en person opnår det sande håb om evigt liv, at vi ikke primært bekymrer os om antallet af omvendte. Mottoet for vores tilgang er kvalitet snarere end kvantitet.

9.3  Dåbens Betydning

En af grundene til, at dåben foregår ved total neddykning under vandet er, at det symboliserer, at vi går i vores grav – hvilket knytter os til Kristu død og angiver 'døden' for vores tidligere liv og uvidenhed. Når vi kommer op af vandet, forbinder det os med Kristi genopstandelse og knytter os til håbet om genopstandelse til evigt liv ved hans genkomst, såvel som til at leve et nyt liv nu, som åndeligt overvinder synden på baggrund af Kristi sejr opnået gennem hans død og genopstandelse.

"Alle vi, som er blevet døbt til Jesus Kristus, er døbt til hans død. Vi blev altså begravet sammen med ham ved dåben til døden, for at også vi, sådan som Kristus blev oprejst fra de døde ved Faderens herlighed, skal leve et nyt liv. For er vi vokset sammen med ham ved en død [dvs. dåben], der ligner hans, skal vi også være det ved en opstandelse, der ligner hans" (Rom. 6:3-5).

Fordi frelsen kun er blevet gjort mulig gennem Kristi død og genopstandelse, er det af afgørende betydning, at vi forbinder os med disse ting, hvis vi skal kunne frelses. Den symbolske død og genopstandelse med Kristus, som dåben giver, er den eneste måde at gøre dette på. Man bør bemærke, at stænkning med vand ikke opfylder dette  symbol.  Ved dåben er "vort gamle menneske [dvs. vores tidligere livsstil]...blevet korsfæstet" sammen med Kristus på korset (Rom. 6:6);  Gud gjorde os "levende med Kristus" ved dåben (Efes. 2:5). Vi har dog stadig menneskets natur efter dåben, og derfor vil det kødelige liv blive ved med at stikke sit hovede frem.  'Korsfæstelsen' af vores kød er derfor en fortsat proces, som blot begynder ved dåben; Jesus sagde derfor til den troende, at han skulle tage sit kors hver dag og følge ham mod Golgatha (Luk. 9:23;  14:27). Mens et liv i sand korsfæstelse med Jesus ikke er nemt, er der en usigelig trøst og glæde i også at være forenet med Kristi genopstandelse. 

Kristus bragte "fred ved hans blod på korset" (Kol. 1:20) - "Guds fred, som overgår al forstand" (Filip. 4:7). Om dette lovede Jesus: "Fred efterlader jeg jer, min fred giver jeg jer; jeg giver jer ikke, som verden giver" (Joh. 14:27).   Denne fred og sande åndelige glæde opvejer så rigeligt smerten og besværlighederne ved åbent at forbinde os med den korsfæstede Jesus "For ligesom Kristi lidelser i rigt mål kommer til os, således kommer også den trøst, som Kristus giver, i rigt mål til os" (2 Kor. 1:5).

Der er også den frihed, der kommer af at vide, at vores naturlige jeg virkeligt er dødt, og at Jesus derfor lever aktivt med os gennem hver eneste af vore prøvelser. Den store apostel Paulus talte af stor erfaring med dette gennem hans lange og begivenhedsrige liv:  "Jeg er korsfæstet med Kristus. Jeg lever ikke mere selv, men Kristus lever i mig, og mit liv her på jorden lever jeg i troen på Guds søn" (Gal. 2:20).

(1 Peter 3:21) taler om "den dåb, som nu frelser jer...ved Jesu Kristi opstandelse", fordi vores forbindelse med Kristi opstandelse til evigt liv giver os adgang til det samme ved hans genkomst. Det er altså ved at tage del i denne genopstandelse at vi vil blive frelst i sidste ende.   Jesus udtrykte dette meget simpelt:  "Jeg lever, og  I skal leve" (Joh. 14:20).   Ligeledes siger Paulus:  "For mens vi endnu var hans fjender, blev vi forligt med Gud, ved at hans søn døde; så skal vi så meget mere, når vi er forligt med Gud, frelses, ved at han lever" (opstandelsen; Rom. 5:10).  

Det understreges igen og igen, at vi ved at forbinde os med Kristi død og lidelser ved dåben og vores følgende måde at leve på helt sikkert vil få del i hans glorværdige genopstandelse:-

-   "Er vi døde med ham [Kristus], skal vi også leve med ham; holder vi ud, skal vi også være konger med ham" (2 Tim. 2:11,12).

-   "Altid bærer vi den død, Jesus led, med i legemet, for at også Jesu liv kan komme til syne i vort legeme...For vi ved, at han, der oprejste Herren Jesus, også vil oprejse os sammen med Jesus" (2 Kor. 4:10,11,14).

-   Paulus tog del i "lidelsesfællesskabet med ham [Kristus], så jeg får skikkelse af hans død, om jeg dog kunne nå frem til opstandelsen fra de døde" (Filip. 3. 10,11 sml. Gal 6:14)

9.4  Dåb Og Frelse

At dåben forbinder os med Kristi død betyder, at det kun er gennem dåben, at vi kan få adgang til tilgivelse.  Vi bliver "begravet sammen med ham [Kristus] i dåben, og i den blev I også oprejst sammen med ham ved troen på Guds kraft, der oprejste ham fra de døde. Også jer, der var døde i jeres overtrædelser...gjorde Gud levende sammen med ham, da han tilgav os vore overtrædelser" (Kol. 2:12,13).   Vi bliver "vasket rene...ved Herren Jesu Kristi navn" (1 Kor. 6:11) – dvs. at dåb i Jesu navn er den måde, hvorpå vore synder vaskes af. Dette blev forudgrebet tilbage i 4 Mos. 19:13, hvor de, som ikke havde vand til renselsen, skulle dø. Vi viste i Studieemne 10.2, hvorledes dåben er en afvaskning af synder (sml. ApG. 22:16). Beskrivelsen af, at de troende bliver vasket rene for deres synder i Kristi blod, refererer derfor til, at de gør dette gennem dåben. Åb. 1:5;  7:14; Titus 3:5 taler om dette som "det bad, der genføder" med henvisning til at vi bliver "født af vand" ved dåben (Joh. 3:5).

I lyset af alt dette er det forståeligt, at Peters svar på spørgsmålet, "Hvad skal vi gøre" (for at blive frelst) var: "Omvend jer og lad jer alle døbe i Jesu Kristi navn til jeres synders forladelse" (ApG. 2:37,38). Dåben i Kristi navn er til vore synders forladelse; uden den kan der ikke være nogen tilgivelse af synden, og de udøbte må derfor modtage syndens løn - døden (Rom. 6:23).  Der findes ingen frelse ud over i Jesu navn (ApG. 4:12), og vi kan kun få del i det navn ved at blive døbt til det. Dette betyder, at ikke-kristne religioner på ingen måde kan føre til frelse. Ingen sand Bibeltroende kan acceptere, at de gør det; det, at katolicismen og den bredere økumeniske bevægelse gør dette, er et sørgeligt udtryk for deres holdning til de hellige skrifter.

Kristi genopstandelse til evigt liv var et tegn på personlig sejr over synden. Ved dåben forbinder vi os selv hermed, og derfor siges vi at være genopstået sammen med Kristus, da synden ikke længere har nogen magt over os, som den ikke længere havde det over ham. Gennem dåben bliver vi derfor "befriet fra synden...Synden skal ikke være herre over jer" efter dåben (Rom. 6:18,14).  Efter dåben synder vi dog stadig (1 Joh. 1:8,9);  synden er stadig i stand til at undertvinge os, hvis vi vender os bort fra Kristus. Vi tager derfor på nuværende tidspunkt del i Kristi død og lidelser, selv om dåben demonstrerer, at vi også er forbundne med Kristi genopstandelse, som vi har håb om at få del i ved hans genkomst.

Det er kun som et løfte for fremtiden, at vi er fri fra synden.   "Den, der tror og bliver døbt, skal frelses" (Mark. 16:16) ved Kristi genkomst. Den endelige frelse sker ikke lige efter dåben, men ved dommens sæde (1 Kor. 3:15). Der ville jo ikke være noget behov for doktrinen om dommen, hvis vi modtager frelsen ved dåben, og det ville heller ikke være nødvendigt for os at dø.   "Den, der holder ud til enden, skal frelses" (Mat. 10:22).

Selv efter sin dåb måtte Paulus (og alle de kristne) stræbe efter frelsen (Filip. 3:10-13;  1 Kor. 9:27);  han talte om håbet om evigt liv (Titus 1:2;  3:7;  1 Thess. 5:8;  Rom. 8:24) og om, at vi  "skal arve frelsen" (Heb. 1:14).   Ved dommens sæde vil de retfærdige gå til evigt liv (Mat. 25:46).   Paulus’ fantastiske inspirerede logik skinner igennem i Rom. 13:11 – han argumenterer, at efter dåben kan vi vide, at hver dag, vi lever og udholder, er en dag nærmere Kristi genkomst, så vi kan glæde os over, at "nu er frelsen os nærmere, end da vi kom til tro".   Vi besidder derfor ikke frelsen nu. Frelsen er betinget; vi vil blive frelst, hvis vi holder fast ved den sande tro (Heb. 3:12-14), hvis vi husker de grundlæggende doktriner, som udgør evangeliet (1 Tim. 4:16;  1 Kor. 15:1,2), og hvis vi gør de ting, som harmonerer med sådan et stort håb (2 Peter 1:10).

Det græske ord, som oversættes med "frelst", bruges derfor nogle gange i nutidsformen, hvilket viser, at frelsen er en fortsat proces, som sker inden i os på grund af vores fortsatte lydighed mod evangeliet. 1 Kor. 1:18,19 taler således  om, at de troende "frelses" ved at forholde sig til evangeliet (et andet eksempel på denne fortsathed findes i 2 Kor. 2:15). Dette græske ord for "frelst" bruges kun i før nutid eller fortid omkring den store frelse, som Kristus gjorde mulig på korset, og som vi kan forbinde os selv med ved dåben (2 Tim. 1:9;  Titus 3:5).

Dette eksemplificeres af Guds forhold til det naturlige Israel, som danner grundlag for hans forhold til det åndelige Israel, dvs. de troende.   Israel forlod Egypten, som repræsenterer kødets verden og den falske religion, som vi er forbundet med før dåben. De kom gennem Det Røde Hav og rejste derefter gennem Sinaiørkenen ind i det forjættede land, hvor de blev fuldt etableret som Guds rige. At de måtte gå igennem Det Røde Hav er typisk for vores dåb (1 Kor. 10:1,2),  ørkenrejsen for vores nuværende liv og Kana’an for Guds rige.   Judas v. 5 beskriver, hvordan mange af dem blev tilintetgjort under ørkenrejsen:  "...hvorledes Herren først frelste sit folk ud af Egypten, men senere udryddede dem, der havde vist sig vantro".   Israel blev derfor "frelst" fra Egypten, ligesom alle de, der er døbt, er  "frelst" fra synden. Hvis en af israelitterne var blevet spurgt: "Er du frelst?", kunne deres svar have været "ja", men dette ville ikke betyde, at de i sidste ende ville blive frelst.

På samme måde som  Israel vendte tilbage til Egypten i deres hjerter (ApG. 7:39) og vendte tilbage til et liv med falske doktriner og tilfredsstillelse af de kødelige lyster, så kan de, som er blevet "frelst" fra synden ved dåben, ligeledes opleve et fald fra den velsignede position, de befinder sig i. Muligheden for, at vi kan gøre det samme som det naturlige Israel i ørkenen, fremhæves i 1 Kor. 10:1-12,   Heb. 4:1,2 og Rom. 11:17-21. Der er adskillige eksempler i Skriften på, at de, som engang blev "frelst" fra synden ved dåben, senere falder tilbage i en position, som gør, at de vil blive fordømt ved Kristi genkomst (f.eks. Heb. 3:12-14;  6:4-6;  10:20-29).  'En gang frelst altid frelst' doktrinen, som nogle nidkære 'evangeliske' prædikanter forkynder, udstilles som det, den er, i sådanne tekststeder – ikke andet end kødeligt sofisteri.

Som med alle ting er det nødvendigt at finde den rette balance, når vi søger at finde ud af, i hvilken grad vi bliver  "frelst" ved dåben.  Handlingen bør ikke ses som noget, der giver os chancen for at blive frelst – en bedre mulighed for det, end hvis vi ikke er døbt. Ved at blive "i Kristus" ved dåben er vi potentielt frelst i fremtiden; vi har virkelig et sikkert  håb om at komme i Guds rige, hvis vi fortsætter med at være i Kristus, som når vi stiger op fra vandet efter dåben. Efter dåben burde vi til enhver tid være i stand til at have en ydmyg tiltro til, at vi helt sikkert vil blive modtaget i Guds rige ved Kristi genkomst. Vi kan ikke være fuldstændig sikre, fordi vi kan være frafaldne den næste dag; vi kender ikke vores personlige åndelige fremtid i dette liv.

Vi må gøre alt, hvad vi kan, for at opretholde den gode samvittighed, vi har over for Gud ved dåben. Dåben er "en god samvittigheds pagt med Gud" (1 Pet. 3:21);  dåbskandidaten laver en pagt om at opretholde den gode samvittighed overfor Gud

Hvor dåben er af afgørende betydning ved at give os adgang til den store frelse, som findes i Kristus, må vi være forsigtige med ikke at give det indtryk, at vi ved denne ene dåbshandling vil blive frelst. Vi har tidligere vist, at et liv med fortsat "lidelsesfælleskab" med Kristi korsfæstelse er nødvendigt:  "Den, der ikke bliver født af vand og ånd, kan ikke komme ind i Guds rige" (Joh. 3:5). En sammenligning af dette med 1 Peter 1:23 viser, at den fødsel af ånden, som sker efter dåben, må referere til vores gradvise genfødsel ved Ånden/Ordet. Frelsen sker ikke kun på grund af dåben; den er et resultat af nåde (Efes. 2:8), tro (Rom. 1:5) og håb (Rom. 8:24) blandt andre ting. Man hører nogle gange den påstand, at frelsen er ved tro alene, og at en "gerning" som dåben derfor er irrelevant. Jakob 2:17-24 gør dog klart, at et sådant argument trækker et falsk skel mellem tro og handling. En sand tro, f.eks. på evangeliet, viser sig som ægte tro gennem de handlinger, den resulterer i, f.eks. dåben.   "Mennesket bliver gjort retfærdigt af gerninger, og ikke af tro alene" (Jakob 2:24). I mange tilfælde af dåb spurgte den troende, hvad han skulle "gøre" for at blive frelst. Svaret involverede altid dåben (ApG. 2:37;  9:6;  10:6;  16:30).  At 'udføre' den 'gerning' at blive døbt er derfor et nødvendigt tegn på vores tro på frelsens evangelium. Arbejdet for at frelse os er i sidste ende blevet udført af Gud og Kristus, men vi må gøre "de gerninger, som omvendelsen kræver" og tro på den (ApG. 26:20 sml. Mark. 16:15,16).

Vi har tidligere vist, at udtrykket med at vaske synderne af refererer til Guds tilgivelse af os på baggrund af vores dåb til Kristus. I nogle tekststeder tales der om, at vi vasker vore synder bort ved vores tro og omvendelse (ApG. 22:16;  Åb. 7:14; Jer. 4:14;  Es. 1:16);  i andre ses Gud som den, der vasker vore synder bort (Eze. 16:9;  Sl. 51:2,7;  1 Kor. 6:11).  Dette demonstrerer på fin vis, at hvis vi udfører vores andel ved at blive døbt, vil Gud vaske vore synder bort. Den 'gerning' eller handling, som det er at blive døbt, er altså et afgørende skridt mod at modtage Guds nådesevangelium ('ufortjent gunstbevisning'), som er blevet os tilbudt i hans ord.

Sidebemærkning:  Gendåb

Nogle mennesker er meget forbeholdne over for at blive døbt, efter at de allerede har modtaget, hvad de troede var en 'dåb' af en slags, enten ved stænkning som helt lille eller ved total neddykning i en anden kirke.  Men før dåben må der være omvendelse og rigtig tro på det sande evangelium (ApG. 2:38;  Mark. 16:15,16).   Dåben er kun dåb, i og med at disse ting er på plads inden nedsænkningen i vand. Mat. 28:19,20 forbinder dåben med første gang at høre Kristi lære forklaret. Et lille barn er ikke i stand til at omvende sig eller forstå evangeliet, og i alle tilfælde er stænkning ikke dåb. En svømmer, som dykker ned i en swimming pool er muligvis neddykket i vandet, men dette er ikke dåb, fordi vedkommende ikke bevidst forholder sig til det sande evangelium. Det samme gør sig gældende for dem, som nedsænkes, mens de tror på en falsk doktrin; de er blevet nedsænket, men ikke døbt.

Der er kun "én tro", dvs. et sæt doktriner, som udgør det sande evangelium, og derfor er der kun "én dåb" – den dåb, som sker, efter at man bekender sig til den "ene tro".   Der er "ét legeme [dvs. en kirke] og én ånd, ligesom I jo også er blevet kaldet til ét håb; én Herre, én tro, én dåb; én Gud" (Efes. 4:4-6).   Der er ikke to håb, som det påstås af dem, der siger, at det ikke betyder noget, om vi tror på, at vores belønning vil være i himlen eller på jorden. Der er kun "én Gud" - Jesus er derfor ikke Gud. Heraf følger, at hvis vi, da vi blev døbt, ikke forstod grundlæggende doktriner så som Guds rige, Gud og Jesu natur osv., så var vores første 'dåb' ikke gyldig.

Johannes Døberen nedsænkede folk, bad dem om at omvende sig og lærte dem visse ting om Jesus (Mark. 1:4;  Luk. 1:77). Dette var dog ikke tilstrækkeligt.  ApG. 19:1-5 beskriver, at nogle af  dem, som Johannes havde døbt, var nødt til at blive døbt igen, fordi de ikke havde en fuld forståelse af doktrinerne. Ligesom dem, som Johannes døbte, kan vi føle, at vi foretog en ægte omvendelse og begyndte på ny ved vores første 'dåb'. Dette er muligvis sandt, men det fjerner ikke behovet for at modtage den "ene (sande) dåb", som kun kan ske, efter at vi forstår alle elementer i den "ene tro".

STUDIEEMNE 9: Spørgsmål
1. Kan vi blive frelst uden dåben?

a) Ja

b) Nej

2. Hvad betyder ordet 'dåb'?

a) Forpligtelse

b) Stænkning

c) Tro

d) Neddykning/nedsænkning

3. Hvornår bør vi blive døbt?

a) Efter at have lært om det sande evangelium og omvendt os

b) Som spæde

c) Efter at være blevet interesseret i Bibelen

d) Når vi ønsker at blive medlem af en kirke

4. Hvad døbes vi til?

a) Den kirke, som døber os

b) Guds ord

c) Kristus

d) Helligånden

5. Hvilket af det følgende sker efter dåben?

a) Vi bliver del af  Abrahams afkom

b) Vi vil aldrig synde igen

c) Vi er helt sikkert frelst for evigt

d) Vore synder er tilgivet

6. Ønsker du at blive døbt?

a) Ja
b)    Nej

