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10 Et Kristent Liv I Praksis 

BIBELSTUDIER

Efter dåben modtager vi "den frugt, at [vi] helliges", og bør leve et liv i ånden snarere end i kødet (Rom. 6:22;  8:1;  Gal. 5:16,25). Det er ved at Guds ord bliver hos os, at vi bærer åndelig frugt (Joh. 15:7,8). Vi har set, at vi ledes af Ånden på den måde, at Guds ånd er i hans ord. Igennem vores liv må vi holde os nær ved dette ord gennem regelmæssig læsning og studier af Bibelen.

Et omhyggeligt studie af Ordet resulterer i, at en person indser behovet for dåb og derfor udfører denne handling. Denne proces med at lade Ordet få indflydelse på vore handlinger og styre vores liv bør fortsætte; dåben er blot det første trin i et livs lydighed mod Guds ord. Der ligger en reel fare i, at Bibelen og evangeliets grundlæggende doktriner bliver for velkendte for os, og at vi ender i en position, hvor Ordet ikke længere har indflydelse på os; vi kan læse ordene, men de har ikke nogen praktisk effekt på os (se Appendiks 2).   På grund af dette er det klogt at bede en kort bøn før hver læsning af Skrifterne:  "Luk mine øjne op, så jeg kan iagttage underne i din lov" (Sl. 119:18).

Guds ord bør være vores daglige føde – vores afhængighed af det og naturlige længsel efter det bør faktisk være endnu større end vores instinktive appetit efter fysisk føde:  Jeremias taler således om Guds ord som føde: "Jeg fandt dine ord og slugte [dvs. spiste] dem; dine ord blev til fryd for mig og til hjertets glæde" (Jer. 15:16). At finde tid hver dag til regelmæssig Bibellæsning er derfor en vigtig ting at indbygge i vores dagsrutine. 3o minutters uafbrudte Bibelstudier tidligt om morgenen vil helt sikkert være en god åndelig start på dagen. Sådanne vaner, som opbygger troen, vil være deres vægt værd i guld på dommens dag.

For at undgå vores naturlige tendens til kun at læse de dele af Skrifterne, som naturligt appellerer til os, har kristadelfianerne lavet et læseprogram, som hedder "Bibelhåndbogen" (fås hos forlaget).   Denne angiver et antal kapitler, som læses hver dag, således at Det Nye Testamente læses to gange og Det Gamle Testamente en gang i løbet af et år. Når vi læser kapitlerne dag for dag, kan vi få mod fra tanken om at tusinder af andre troende læser de samme kapitler. Hvor vi end mødes, har vi derfor et umiddelbart bånd mellem os; de kapitler, som vi har læst for nylig, bør danne grundlag for vores samtale.

10.2  Bøn

En anden vigtig vane, som vi bør udvikle, er bøn. Efter at have mindet os om, at der er "én formidler mellem Gud og mennesker, mennesket Kristus Jesus, som gav sig selv som løsesum for alle", understreger Paulus det praktiske resultat af at forstå Kristi gerning:  "Jeg vil altså [dvs. derfor], at mændene alle vegne skal bede...uden vrede og uden splid" (1 Tim. 2:5-8).   "For vi har ikke en ypperstepræst, der ikke kan have medfølelse med vore skrøbeligheder, men én, der er blevet fristet i alle ting ligesom vi, dog uden synd. Lad os altså med frimodighed træde frem for nådens trone, for at vi kan få barmhjertighed og finde nåde til hjælp i rette tid" (Heb. 4:15,16).

Anerkendelsen af, at Kristus er vores personlige ypperstepræst, som med kraft tilbyder  vore bønner til Gud, bør inspirere os til regelmæssigt at bede i troen. Bønnen bør dog ikke blot være en 'ønskeseddel', som vi præsenterer for Gud; taksigelse for maden inden måltider, for sikkerhed på rejser osv. bør udgøre en vigtig del af vore bønner.

Alene det, at vi lægger vore problemer frem for Gud i bønnen, bør give os en stor følelse af fred:  "Bring i alle forhold [intet er for småt til at bede om det] jeres ønsker frem for Gud i bøn og påkaldelse med tak. Og Guds fred, som overgår al forstand, vil bevare jeres hjerter og tanker" (Filip. 4:6,7).

Hvis vore bønner er i henhold til Guds vilje, vil de med sikkerhed blive besvaret (1 Joh. 5:14). Vi kan kende Guds vilje gennem vore studier af hans ord, som åbenbarer hans ånd/tanker for os. Vore Bibelstudier bør derfor lære os, både hvordan vi skal bede, og hvad vi skal bede om, og dermed gøre vore bønner kraftfulde. Som der står i Joh 15:7: "Hvis...mine ord bliver i jer, så bed om, hvad I vil, og I skal få det".

Der er mange eksempler på regelmæssig bøn i Skrifterne (Sl. 119:164;  Dan. 6:10). Morgen og aften med et par få korte taksigelsesbønner i løbet af dagen må anses for at være et minimum.

10.3  Prædiken

En af de store fristelser, som kommer af at kende den sande Gud, er at blive åndeligt egoistisk. Vi kan være så tilfredse med vort eget personlige forhold til Gud, så optaget af vore egne personlige Bibelstudier og vores åndelighed, at vi kan forsømme at dele disse ting med andre – både vore medtroende og verden omkring os. Guds ord og det sande evangelium, som findes i det, sammenlignes med et lys eller lygte, som brænder i mørket (Sl. 119:105;  Ordsp. 4:18).   Jesus påpegede, at ingen, som har sådan et lys, skal sætte det under en skæppe, men lade det lyse for alle (Mat. 5:15). "I er verdens lys", ved at I er blevet døbt til Kristus, "verdens lys" (Mat. 5:14;  Joh. 8:12).   "En by, der ligger på et bjerg, kan ikke skjules", fortsatte Kristus (Mat. 5:14).

Hvis vi virkelig lever et liv i henhold til det sande evangelium, som vi forstår, vil vores 'hellighed' være klar for dem, som vi lever sammen med. Vi vil ikke være i stand til at skjule, at vi er 'adskilt til' håbet om Riget, og også 'adskilt fra' deres materielle levevis.

Vi bør på en taktfuld måde prøve at dele vores viden om Sandheden med alle dem, som vi kommer i kontakt med: forsøge at dreje samtaler hen på åndelige ting, diskutere doktriner med medlemmer af andre kirker,  uddele skrifter og selv indsætte små annoncer i vores lokale avis er alle måder, hvorpå vi kan lade vort lys skinne.Vi bør ikke tænke, at vi kan overlade arbejdet med at vidne til andre troende; vi har hver især et individuelt ansvar. Kristadelfianere har relativt få store organiserede prædikeforsamlinger sammenlignet med andre grupper. Vi gør hver især, hvad vi kan, i høj grad på vores egen personlige omkostning. 

En af de mest succesfulde måder at prædike på er ved at forklare vores tro til vores familier og dem, som vi er i nær kontakt med. De, hvis samlevere ikke er i troen, bør helt klart forklare deres tro til dem, men når dette en gang er gjort, er det uklogt at blive ved med at tage emnet op eller lægge pres på dem. Gud ønsker ikke omvendte, som er blevet presset til det. Vores pligt er at vidne om sandheden uden at være for bekymrede om, hvor stor en reaktion vi får på det. Vi har et stort ansvar for at udføre denne vidnegerning (Eze. 3:17-21); hvis Kristus kommer i vores livstid, skal "to mænd...være ude på marken; den ene skal tages med, og den anden lades tilbage" (Luk. 17:36). Det ville i sandhed være mærkeligt, hvis vi ikke havde talt med vores familie og arbejdskolleger om Herrens genkomst, når denne sker.

10.4  Livet I Kirken

I dette studieemne har vi indtil videre talt om vores personlige åndelige ansvar. Vi har dog også pligt til at samles med andre, som deler vores håb. Dette bør igen være noget, som vi naturligt ønsker at gøre. Vi har vist, at vi efter dåben kommer ud på en rejse gennem ørkenen mod Riget. Det er kun naturligt, at vi vil ønske at tage kontakt til medrejsende. Vi lever i de sidste dage før Kristi genkomst; for at overvinde de mange komplekse prøvelser, som vi overvældes af i disse tider, er vi nødt til at indgå i et fællesskab med dem, som er i den samme situation:  "Lad os ikke svigte vor egen forsamling...men formane hinanden så meget mere, som I ser, at dagen [for Kristi genkomst] nærmer sig" (Heb. 10:25 sml. Mal. 3:16).   Troende bør derfor gøre enhver bestræbelse på at få kontakt med hinanden gennem breve og ved at rejse for at mødes og dele Bibelstudier, altergang og prædiken.

Vi er hver især blevet 'kaldt ud' af verden og ind i det store håb om Riget. Ordet 'helgen' eller hellig betyder 'en kaldet person', og kan referere til alle sande troende og ikke blot til nogle få bemærkelsesværdige troende i fortiden. Det græske ord, som oversættes til 'kirke' i den danske Bibel, er 'ecclesia', hvilket betyder 'en forsamling af kaldede', dvs. troende. 'Kirken' refererer derfor til gruppen af troende, snarere end til den fysiske bygning, som de mødes i. For at undgå misforståelse i anvendelsen af ordet, foretrækker kristadelfianere at omtale deres  'kirker' som 'ecclesiaer'.   

Hvor der er et antal troende i en bestemt by eller et område, er det logisk, at de finder et mødested, hvor de kan mødes regelmæssigt. Dette kan være i en troendes hjem eller i en lejet sal. Kristadelfianske ecclesiaer mødes verden over på steder som forsamlingshuse, konferencerum på hoteller, selvbyggede sale eller private hjem. Formålet med en ecclesia er at opbygge dens medlemmer gennem kollektive Bibelstudier og også kollektivt at vidne for verden ved at lade deres lys skinne gennem prædiken. Et typisk program for en kristadelfiansk ecclesia kunne være noget i retning af dette:-

SØNDAG
11.00  Nadvergudstjeneste.

18.00  Offentlig prædiken.

ONSDAG
20.00  Bibelstudier

En ecclesia er en del af Guds familie. I ethvert tæt samfund er hvert medlem nødt til at være følsom og underdanig over for andre; Kristus selv var et enestående eksempel på dette. På trods af sin klare åndelige overlegenhed opførte han sig som "alles tjener" og vaskede disciplenes fødder, mens de skændtes om, hvem der var den største blandt dem. Jesus byder os at følge hans eksempel i dette (Joh. 13:14,15;  Mat. 20:25-28). 

Den lærdom, som formidles i ecclesiaen, bør naturligvis være baseret på Guds ord. De, som taler offentligt indenfor ecclesiaen, afspejler derfor Gud og taler på hans vegne. Fordi Gud er en mand, bør kun brødrene udføre gerningen med offentlig belæring fra Guds ord.   1 Kor. 14:34 kan ikke være tydeligere: "Som i alle de helliges menigheder skal kvinderne tie stille i menighederne. De må ikke tale".   1 Tim. 2:11-15 fører årsagen til dette tilbage til begivenhederne i Edens Have; fordi Eva lærte Adam at synde, skal kvinden ikke lære manden det nu. At Gud skabte Adam før Eva er et tegn på, at "manden er kvindens hovede" (1 Kor. 11:3), og derfor bør manden lede kvinden åndeligt og ikke omvendt.

På grund af alle disse ting siger 1 Tim 2:11-15: "En kvinde skal lade sig belære i stilhed og underordne sig i alt; men at optræde som lærer tillader jeg ikke en kvinde, heller ikke at bestemme over sin mand; hun skal leve i stilhed. For Adam blev skabt først, derefter Eva, og det var ikke Adam, der blev forledt, men kvinden lod sig forlede og overtrådte budet. Men frelses skal hun, ved barnefødslen – hvis de da holder fast ved tro og kærlighed og hellighed med besindighed – troværdigt er det ord".

Det fremgår klart heraf, at Bibelen definerer visse separate roller for mandlige og kvindelige troende. At kvinderne i visse tilfælde bydes at "gifte sig, føde børn, styre hus" (1 Tim. 5:14) antyder, at det sted, hvor deres åndelige bestræbelser skal udfolde sig, er i hjemmet. Det offentlige arbejde i ecclesiaen overlades derfor til manden. Dette står i skarp kontrast til de humanistiske teorier om ligestilling mellem kønnene, hvor en målrettet karrierekvinde kan hævde at være lige med sin mand på enhver måde, lige fra at styre familiens budget til at gå i  unisex tøj. Produktionen af børn synes at være sat i baggrunden som noget ubelejligt, som ses som en nødvendighed for at bevare et vist niveau af følelsesmæssig normalitet i en materialistisk og egoistisk verden. Sande troende vil afvise denne tidsånd, selvom det som altid er nødvendigt at finde en balance. 

Manden må ikke spille herre over sin hustru, men elske hende, som Kristus elskede os (Efes. 5:25).  

 "I mænd skal være ligeså hensynsfulde i samlivet med kvinden som den svagere part, og I skal vise jeres hustruer ære, så sandt de også er medarvinger til livets nådegave " (1 Peter 3:7).   

I åndelig betydning gør dåben til Kristus mand og kvinde lige (Gal. 3:27,28 sml. 1 Kor. 11:11). Dette ændrer dog ikke ved det klare princip, at 'manden er kvindens hovede' (1 Kor. 11:3) i praktiske og åndelige sager, både indenfor familien og ecclesiaen.

For at vise, at hun anerkender dette princip, bør den kvindelige troende tildække hovedet, når en broder prædiker fra Guds ord. Dette betyder i praksis, at en hat eller et hovedtørklæde bør bæres til alle ecclesiale møder. Forskellen på mænds og kvinders roller bør understreges af den måde, som mænd og kvinder bærer deres hår (1 Kor. 11:14,15).   "Enhver kvinde, der beder eller taler profetisk med utildækket hoved, bringer skam over sit hoved [dvs. manden, v.3]; hun kunne ligeså godt have raget håret af. Ja, for hvis en kvinde ikke tildækker sit hoved, kan hun lige så godt lade sig klippe. Men da det nu regnes for en skam, når en kvindes hår er klippet, eller hendes hoved er raget, skal hun have hovedet tildækket...Derfor må kvinden af hensyn til englene have noget på hovedet som tegn på myndighed " (1 Kor. 11:5,6,10).  

10.5 Nadveren

Sammen med bøn og Bibellæsning er regelmæssig lydighed mod Kristi bud om at bryde brødet og drikke vinen til minde om hans offer også essentiel. "Gør dette til ihukommelse af mig", sagde Jesus (Luk. 22:19). Det var hans ønske, at hans tilhængere skulle gøre dette regelmæssigt frem til Kristi genkomst, hvor Jesus igen vil dele brød og vin med dem (1 Kor. 11:26;  Luk. 22:16--18).

Brødet repræsenterer Kristi  legeme, som blev ofret på korset, og vinen hans blod (1 Kor. 11:23-27). De tidlige troende synes at have afholdt nadveren regelmæssigt (ApG. 2:42,46), sandsynligvis en gang om ugen (ApG. 20:7). Hvis vi oprigtigt elsker Kristus, vil vi adlyde hans bud (Joh. 15:11-14). Hvis vi har et oprigtigt personligt forhold til ham, vil vi ønske at huske hans offer, som han har bedt os om, og dermed opmuntre os selv ved at huske den store frelse, som han opnåede. En periode med stille overvejelse over hans lidelser på korset, vil få vore egne prøvelser til at blegne til ligegyldighed sammenlignet med vor Herres.

At bryde brødet er grundlæggende en gerning til ihukommelse; der sker intet magisk som resultat af, at vi gør det. Det er det samme som den jødiske Påskefest under Moseloven (Luk. 22:15;  1 Kor. 5:7,8). Dette var en måde at mindes den store befrielse fra Egypten, som Gud udførte gennem Moses ved Det Røde Hav. Nadveren bringer os tilbage til vores frelse fra synden gennem Kristus, som blev gjort mulig på korset, og som vi blev forbundet med ved dåben. At overholde dette bud bør derfor være noget, som vi naturligt ønsker at gøre. 

Det, at vi fysisk indtager brødet og vinen, får Kristi kærlighed til os og i sandhed alt omkring vores frelse til at blive virkeligt igen. At bryde brødet ca. en gang om ugen er derfor et tegn på en åndeligt sund  tilstand. Hvis man ikke kan gøre det sammen med andre medtroende, må man gøre det alene. Der bør ikke være nogen undskyldning for ikke at overholde dette bud. Vi bør så vidt muligt bestræbe os på at have brød og vin hos os til nadveren, men i ekstreme situationer bør selv en mangel på disse ikke forhindre os i at mindes Kristus på den angivne måde, så godt som vi kan.   Jesus brugte "vintræets frugt" (Luk. 22:18), og vi bør derfor bruge rød druevin.  

At indtage symbolerne på Kristi lidelser og offer er den højeste ære, som en mand eller kvinde kan modtage. At tage del i dem uden den korrekte opmærksomhed på, hvad de repræsenterer, er tæt på blasfemi, eftersom "hver gang I spiser dette brød og drikker bægeret, forkynder I Herrens død...Den, der spiser Herrens brød eller drikker hans bæger på en uværdig måde, forsynder sig derfor imod Herrens legeme og blod" (1 Kor. 11:26,27). En nadvergudstjeneste bør derfor afholdes på et sted og tidspunkt, hvor der ikke vil være distraktioner og afbrydelser for ens tanker. Dette kan betyde at gøre det tidligt om morgenen eller sent om aftenen, i et soveværelse eller et andet passende sted. Vi får yderligere at vide: "Enhver skal prøve sig selv [dvs. være i en tilstand af selvransagelse], og så spise af brødet og drikke af bægeret" (1 Kor. 11:28).   Vi bør derfor fokusere vore tanker på Kristi offer, måske ved at kigge i evangeliernes beskrivelser af hans korsfæstelse, før vi indtager symbolerne. Ved at gøre dette på rette vis, vil vi uundgåeligt også granske vores egen samvittighed overfor Jesus.

Det følgende er en passende fremgangsmåde for nadveren:-

1.  Bøn – hvori der bedes om Guds velsignelse for mødet og om, at han må åbne vore øjne for hans ord og imødekomme andre troendes behov, og hvori vi lovpriser ham for hans kærlighed, særligt som den åbenbares i Kristus, og beder om andre specifikke ting.

 2.  Læs dagens tekststeder i Bibelen som angivet i "Bibelhåndbogen".

3.  Tænk over, hvad man kan lære fra dem, eller læs en 'formaning' – et Bibelstudie af disse kapitler, som leder os mod formålet med vores gudstjeneste – ihukommelsen af Kristus.

4.  Læs 1 Kor. 11:23-29

5.  Tid til stille selvransagelse.

6.  Bøn for brødet.

7.  Bryd brødet og spis et lille stykke af det.

8.  Bøn for vinen.

9.  Drik en smule af vinen.

10.  Afsluttende bøn.

Hele nadvergudstjenesten bør blot tage lidt over en time.

10.6  Ægteskab

Vi vil begynde dette afsnit med at overveje situationen for dem, som er enlige ved deres dåb. Ud over de forbilleder, vi finder i Jesus, Paulus og andre, er der nogle få tekststeder, som opfordrer dem, som er enlige til i det mindste at overveje muligheden for at forblive enlige for totalt at vie sig selv til Herrens gerning (1 Kor. 7:7-9, 32-38 sml. 2 Tim. 2:4;  Mat. 19:11,12,29; Præd. 9:9).  "Men gifter du dig, har du ikke dermed begået nogen synd" (1 Kor. 7:28).   Mange af apostlene var gift (1 Kor. 9:5), og ægteskabet, som Gud ønskede, at det skulle være, bringer mange fysiske og åndelige fordele.   "Ægteskabet skal holdes i ære af alle og ægtesengen være ubesmittet" (Heb. 13:4).   "Det er ikke godt, at mennesket er alene", med mindre han i høj grad kan hengive sig til åndelige ting, og derfor skabte Gud ægteskabet (1 Mos. 2:18-24). Derfor står der: "Har man fundet en hustru, har man fundet lykke og opnået Herrens velbehag...en klog hustru er fra Herren" (Ordsp. 18:22;  19:14)

Betydningen af disse vers er, at man bedriver hor, hvis man dyrker sine seksuelle lyster udenfor ægteskabet. Advasler mod at bedrive hor (sex mellem ugifte), ægteskabsbrud (sex hvor den ene eller begge parter allerede er gift med en anden) og enhver form for umoral er hyppige i Det Nye Testamente; de findes i næsten hvert brev. De følgende er blot et udpluk af disse:  ApG. 15:20;  Rom. 1:;29;  1 Kor. 6:9-18;  10:8;  2 Kor. 12:21;  Gal. 5:19;  Efes. 5:3;  Kol. 3:5;  1 Thess. 4:3;  Judas 7;  1 Peter 4:3;  Åb. 2:21. 

Det grundlæggende princip i 1 Mos. 2:24 udstiller homoseksualitet som en synd; det er Guds mening, at mand og kvinde skal gifte sig og høre sammen. Gud skabte kvinden som en hjælp for Adam, ikke en anden

mand. Seksuelle forhold mellem mænd fordømmes gentagne gange i Bibelen. Dette var en af de synder, som Sodoma blev ødelagt for (1 Mos. Kap.18,19); apostlen Paulus gør det meget klart, at man ved at fortsætte med dette vil nedkalde Guds vrede og udelukke sig selv fra hans rige (Rom.1:18-32; 1 Kor.6:9,10). 

Det, at man engang har været involveret i sådanne ting, bør ikke få en til at føle, at man er uden Guds hjælp. Der findes tilgivelse hos Gud, således at han bør vises kærlig ærbødighed af dem, som oplever hans tilgivelse (Sl. 130:4).  Kirkesamfundet i Korinth havde en del angrende levemænd:  "Sådan var nogle af jer engang, men I blev vasket rene [ved dåben], I blev helliget, I blev gjort retfærdige ved Herrens Jesu Kristi navn" (1 Kor. 6:9-11).

10.7  Fællesskab

Det græske ord, som oversættes 'fællesskab' og altergang eller 'kommunion' beskriver reelt det, at man har noget til fælles: kom-union.   'Kommunion' er relateret til ordet 'kommunikere'. Ved at vi kender og praktiserer Guds vilje, har vi et fællesskab med ham og med alle andre, som gør det samme ved at være "i Kristus". Det er let at forsømme den forpligtelse, vi har overfor fællesskabet med andre:  "Glem...ikke godgørenhed og gavmildhed" (Heb. 13:16).   Filip. 1:5 taler om vores "fælles arbejde for evangeliet";  grundlaget for vores fælleskab er derfor doktrinerne, som udgør det sande evangelium. Derfor er det fællesskab, som opleves af sande troende, meget større end i nogen anden organisation eller kirke. På grund af dette fællesskab rejser de meget langt for at være sammen med hinanden og besøge isolerede troende, og de bør gøre god brug af brev- og telefonkontakt, hvor det er muligt. Paulus taler om "Åndens fællesskab" (Filip. 2:1), dvs. fællesskab som er baseret på, at vi i fællesskab følger Guds ånd/tanker som åbenbaret i hans ånd/ord.

Et af de vigtigste udtryk for vores fællesskab er at afholde nadvergudstjenesten sammen. De tidlige troende "holdt fast ved apostlenes lære og fællesskabet, ved brødets brydelse og ved bønnerne...hjemme brød de brødet...jublende og oprigtige af hjertet" (ApG. 2:42,46). At indtage symbolerne for det centrale vendepunkt for vores håb i fællesskab bør binde os sammen i "oprigtighed af hjertet".   "Velsignelsens bæger, som vi velsigner, er det ikke fællesskab med Kristi blod? Brødet, som vi bryder, er det ikke fællesskab med Kristi legeme? Fordi der er ét brød, er vi alle ét legeme, for vi får alle del i det ene brød", dvs. Kristus (1 Kor. 10:16,17). Vi er derfor forpligtede til at tage del i symbolerne på Kristi offer sammen med alle dem, som nyder godt af hans gerninger, og som får "del i det ene brød". Kun de, som er blevet døbt til Kristus på rette vis efter at have fået kendskab til sandheden, er i denne position, og det er en bespottelse af symbolerne at dele dem med nogen ud over disse.

Vores fællesskab med Gud og Kristus og andre troende afhænger ikke blot af vores fælles accept af de doktrinære sandheder, som udgør den "ene tro".   Vores måde at leve på bør også være i overenstemmelse med de principper, som kommer til udtryk i dem.   "Gud er lys, og der er intet mørke i ham. Hvis vi siger, at vi har fællesskab med ham, men vandrer i mørket, lyver vi og gør ikke sandheden. Men hvis vi vandrer i lyset, ligesom han er i lyset, har vi fællesskab med hinanden, og Jesu, hans søns, blod renser os for al synd" (1 Joh. 1:5-7).

Det bør heraf fremgå klart, at fællesskabet ophører, når en troende begynder at opretholde doktriner eller føre en livsstil, som åbent er imod den klare Bibellære:  "Tag ikke del i mørkets frugtesløse gerninger, men afslør dem" (Efes. 5:11). Enhver bestræbelse bør gøres for at vinde dem tilbage ligesom den gode hyrde, der søger det mistede får (Luk. 15:1-7).  

En af de klareste passager om fælleskab findes i 2 Kor. 6:14-18: "Træk ikke på samme hammel som de vantro! For hvad har retfærdighed med lovløshed at gøre, eller hvad har lys til fælles med mørke...Derfor: Drag bort fra dem, og skil jer ud, siger Herren...Så vil jeg tage imod jer, og jeg vil være jeres fader, og I skal være mine sønner og døtre, siger Herren den Almægtige".

Vi har vist, hvorledes Guds Ord er lys. Disse vers forklarer, hvorfor vi ikke bør blande os med kirker, som prædiker falske doktriner, hvorfor vi ikke bør gifte os med dem, som ikke kender Sandheden, og bør vige bort fra verdens skikke. På grund af vores adskillelse fra verden får vi den overvældende ære at blive Guds egne sønner og døtre, del af en verdensomspændende familie af andre, som har det samme forhold til Gud  – vore brødre og søstre. Der er kun "ét legeme", dvs. én sand kirke (Efes. 1:23), som er baseret på dem, som tror på ét håb, én Gud, én dåb og "én tro", dvs. det ene sande sæt af doktriner, som udgør den sande tro (Efes. 4:4-6). Det er ikke muligt at være del af dette "ene legeme" og samtidig være del af andre religiøse organisationer, som ikke bekender sig til den sande tro.   Eftersom lys ikke har noget fællesskab med mørket, erklærer vi os selv som værende i mørket, hvis vi vælger at tage del i et fællesskab med mørket.

Hvis du har fulgt disse studier omhyggeligt, vil det på nuværende tidspunkt være klart, at der ikke kan være tale om nogen halvvejsposition i vores forhold til Gud. Vi er enten i Kristus ved dåben til ham, eller uden for ham. Vi er enten i lyset på grund af vores forståelse af den sande doktrin og lydighed mod den i praksis, eller i mørket. Man kan ikke have en fod i begge lejre.   

Vores viden om disse ting giver os en vis grad af ansvar over for Gud. Vi går nu ikke omkring på gaden eller lever vores daglige liv ligesom alle andre mennesker i verden. Gud holder intenst øje med vores svar. Både han, Herren Jesus og de sande troende kunne næsten  'beordre' dig til at tage den rette beslutning. Men lige så vel som Gud, Kristus og vi selv vil gøre alt, hvad vi kan, for at hjælpe dig – i Guds tilfælde endda i den grad, at han har givet sin eneste søn til at dø for os – så afhænger din frelse i sidste ende af din egen frivillige beslutning om at få del i det store håb, som nu er blevet tilbudt til dig. Så vælg at blive døbt og følg denne vej. Hvis du skriver til addressen forrest i bogen, vil vi med glæde arrangere dette for dig.

STUDIEEMNE 10: Spørgsmål

1. Hvad betyder 'hellighed'?

a) At være uden kontakt med ikke-troende

b) At være adskilt  fra synden og til Guds ting

c) At gå i kirke

d) At være godgørende.

2. Hvilke af de følgende påstande er sande om brødets brydelse?

a) Vi bør gøre det ca. en gang om ugen

b) Vi bør gøre det en gang om året ved den jødiske Påskefest

c) Brødet og vinen bliver bogstavelig talt til Jesu blod og legeme.

d) Brødet og vinen repræsenterer Jesu blod og legeme.

3. Hvilke af de følgende påstand er sande om ægteskabet?

a) Vi bør kun gifte os med sande troende

b) Skilsmisse er tilladelig for troende

c) En gift troende, hvis ægtefælle er en ikke-troende, bør forsøge at blive sammen med vedkommende

d) I ægteskabet repræsenterer manden Kristus, og kvinden de troende

