8 SKYRIUS

JÉZAUS PRIGIMTIS

8.1 Jézaus prigimtis: Ívadas

Viena iø didýiausiû krikøàioniøkosios mãstysenos tragedijû turbút yra ta, kad Vieøpats Jézus Kristus néra gavês pagarbos ir iøaukøtinimo, kurie priklauso jam uý jo pergalê prieø nuodémê, kuriã jis pasieké iøsiugdytdamas tobulã charakterí. Plaàiai paplitusi "trejybés" doktrina laiko Jézû paàiu Dievu. Dievas negali búti gundomas (Jok 1:13) ir negali nusidéti, taigi ir Kristui iø tikrûjû nereikéjo kovoti su nuodéme. Todél jo gyvenimas ýeméje buvo apsimetimas, patiriant ýmogiøkus iøgyvenimus, bet iø tikrûjû nepajuntant ýmoniû giminés dvasinés ir fizinés dilemos, kadangi jis pats asmeniøkai nebuvo jos paveiktas.

Kitam kraøtutinumui pasiduoda tokios grupés, kaip mormonai arba Jehovos liudytojai, kurios deramai neívertina to stebuklo, jog Kristus buvo viengimis Dievo súnus. Kaip toks jis negaléjo búti angelu arba gimtuoju Juozapo súnumi. Kai kas teigia, jog Kristaus gyvenimo ýeméje metu jo prigimtis buvo tokia pat kaip Adomo prieø øiam nusidedant. Øis poýiúris ne tik kad negali búti paremtas Biblija, bet jis dar neívertina ir to dalyko, jog Adomã Dievas sutvéré iø dulkiû, kai tuo tarpu Jézus buvo sutvertas Dievui pradéjus jí Marijos ísàiose. Taigi nors Jézus ir neturéjo ýmogiøkojo tévo, bet visais kitais atývilgiais jis buvo pradétas ir gimé taip kaip ir mes. Daug ýmoniû negali priimti to, kad ýmogus su músû nuodéminga prigimtimi galétû turéti tobulã charakterí. Bútent øis faktas yra rimta kliútis tikram tikéjmui Kristumi.

Nelengva patikéti, kad Jézus turéjo músû prigimti bet buvo nenuodémingo charakterio ir visada íveikdavo pagundas. Norint tvirtai suprasti ir ítikéti tikrãjí Kristû, reikia daug nagrinéti jo tobulo gyvenimo apraøymus Evangalijose ir gretinti juos su daugeliu kitû vietû Biblijoje, kurios atmeta jo buvimã Dievu. Daug lengviau yra pripaýinti, jog jis buvo pats Dievas, ir todél savaime tobulas. Bet toks poýiúris ­ tai tiesiog nepagarba didingai pergalei, kuriã Jézus pasieké prieø nuodémê ir ýmogiøkãjã prigimtí.

Jis turéjo ýmogiøkãjã prigimtí; Jis turéjo visus músû nuodémingus polinkius (Ýyd 4:15), bet jis nugaléjo juos atsiduodamas Dievo keliams ir ieøkodamas Jo pagalbos nuodémei íveikti. Øiã pagalbã Dievas mielai suteikdavo, netgi tokiã, kad "Dievas (búdamas) Kristuje, sutaikino su savimi pasaulí" per Savo paties Súnû (2 Kor 5:19).

8.2 SKIRTUMAI TARP DIEVO IR JÉZAUS

Turi búti iølaikyta tiksli pusiausvyra tarp tû eiluàiû Biblijoje, kurios parodo kokiu laipsniu Dievas buvo Kristuje, ir tû, kurios iøryøkina jo ýmogiøkumã. Pastarosios eilutés neleidýia bibliøkai pagrísti idéjos, jog Jézus ­ tai pats Dievas, "paàio Dievo pats Dievas", kaip klaidingai teigia Trejybés doktrina. (Frazé "paàio Dievo pats Dievas" buvo naudojama Nikéjos susirinkime 325 m. po Kr., kur pirmã kartã buvo paskelbta mintis apie Dievo trejybiøkumã; ji buvo neýinoma ankstyviesiems krikøàionims). Ýodýio "trejybé" néra Biblijoje. 9 skyriuje bus toliau gilinamasi í visiøkã Kristaus pergalê kovoje su nuodéme ir Dievo vaidmení tame. Prieø pradédami nagrinéti øiuos klausimus prisiminkime, jog iøgelbéjimas priklauso nuo to, ar teisingai mes suprantame tikrãjí Jézû Kristû (Jn 3:36; 6:53; 17:3). Teisingai supratê jo pergalê prieø nuodémê ir mirtí, mes galime pasikrikøtyti í Kristû, øitaip tapdami øio iøgelbéjimo dalininkais.

Vienas iø aiøkiausiû Dievo ir Jézaus santykiû apibendrinimû yra randamas 1 Tim 2:5 : "Vienas yra Dievas, ir vienas Dievo ýmoniû Tarpininkas ­ ýmogus Kristus Jézus". Apmãstant iøskirtus ýodýius galima padaryti sekanàias iøvadas:

­  Kadangi yra tik vienas Dievas, tai Jézus negali búti Dievu; juk jeigu Tévas yra Dievas ir Jézus taip pat Dievas, tada yra du Dievai. Bet "mes turime tik vienã Dievã, Tévã" (1 Kor 8:6). Taigi Dievas Tévas yra vienintelis Dievas. Todél negali egzistuoti savarankiøka bútybé, vadinama "Dievas Súnus", kaip klaidingai teigia trejybés doktrina. Senasis Testamentas taip pat vaizduoja Jahvê, vienã Dievã, kaip tévã (pvz. Iz 63:16; 64:8).

­ Øalia øio vieno Dievo dar yra tarpininkas, ýmogus Kristus Jézus ­ "ir vienasŸ Tarpininkas". Tas ýodis "ir" parodo skirtumã tarp Kristaus ir Dievo. 

­ Kristus yra "Tarpininkas", tai reiøkia, kad jis yra lyg ir arbitras, uýtaréjas. Uýtaréjas / tarpininkas tarp nuodémingo ýmogaus ir nenuodémingo Dievo pats negali búti nenuodémingu Dievu; tai turétû búti nenusidedantis ýmogus su nuodéminga ýmogiøka prigimtimi. "Ýmogus Kristus Jézus" nepalieka mums abejoniû dél øio iøaiøkinimo teisingumo. Netgi raøydamas po Jézaus uýýengimo Paulius nekalba apie "Dievã Kristû Jézû".

Ne kartã mums primenama, jog "Dievas ne kaip ýmogus" (Sk 23:19; Oz 11:9); bet Kristus buvo "ýmogaus súnus", kaip jis daýnai vadinamas Naujajame Testamente ­ "Ýmogus Kristus Jézus". Jis buvo "Aukøàiausiojo Súnus" (Lk 1:32). Dievas yra Aukøàiausiasis, ir tik Jis turi galutinê didybê, o Jézus, búdamas "Aukøàiausiojis turi galutimê diyo Súnus", negali búti paàiu Dievo asmeniu. Jau iø ýodýiû Tévas ir Súnus, kurie vartojami kalbant apie Dievã ir Jézû, yra aiøku, jog jie néra vienas ir tas pats. Súnus gali turéti tam tikrã panaøumã í savo tévã, bet jie néra vienas ir tas pats asmuo, ir negali búti vienodo amýiaus.

Greta øito yra visa eilé skirtumû tarp Dievo ir Jézaus, kurie aiøkiai parodo, jog Jézus nebuvo pats Dievas:

DIEVAS


JÉZUS



"Dievas negali búti gundomas" (Jok 1:13).


Kristus buvo "kaip ir mes visaip mégintas (gundytas)" (Ýyd 4:15).



Dievas negali mirti ­ Jis nemirtingas pagal savo prigimtí (Ps 90:2; 1 Tim 6:16).


Kristus buvo mirês trys dienas (Mt 12:40; 16:21).



Ýmonés negali matyti Dievo (1 Tim 6:16; Iø 33:20).


Ýmonés maté Jézû ir lieté jí (1 Jn 1:1 tai pabréýia).


Kai esame gundomi, mes turime pasirinkti tarp nuodémés ir paklusnumo Dievui. Daýnai mes pasirenkame nepaklusti Dievui; Kristus taip pat turéjo tokí pasirinkimã, bet visada iølikdavo paklusnus. Taigi jis turéjo galimybê nusidéti, nors iø tikrûjû nekada to nepadaré. Neímanoma né pagalvoti, jog Dievas galétû kaip nors nusidéti. Kaip matéme, 2 Sam 7:12-16 Dovydui paýadétas palikuonis neabejotimai yra Kristus. 14 eilutéje kalbama apie Kristaus galimybê nusidéti: "Jei jis padarys kã neteisingai, aø jí sudrausiu".

8.3 Jézaus prigimtis

Ýodis "prigimtis" reiøkia tai, kuo mes iø prigimties esame savo esméje. Kaip iøsiaiøkinome 1 skyriuje, Biblijoje kalbama tik apie dvi prigimtis ­ Dievo ir ýmogaus. Pagal prigimtí Dievas nemirøta, negali búti gundomas ir t.t. Akivaizdu, kad gyvendamas ýeméje Kristus neturéjo Dievo prigimties. Todél jis turéjo vien tik ýmogiøkãjã prigimtí. Iø ýodýio "prigimtis" apibréýimo turétû búti aiøku, jog Kristus negaléjo vienu metu turéti dviejû prigimàiû. Bútinai reikéjo, kad Kristus bútû gundomas kaip mes (Ýyd 4:15). Sékmingai íveikdamas gundymus jis pelné mums atleidimã. Pikti troøkimai, sudarantys músû gundymo pagrindã, kyla iø músû vidaus (Mk 7:15-23), iø músû ýmogiøkosios prigimties (Jok 1:13-15). Todél reikéjo, kad Kristus turétû ýmogiøkãjã prigimtí ir galétû patirti bei íveikti øias pagundas.

Øtai kaip plaàiai tas iødéstyta Ýyd 2:14-18:

"Kadangi vaikû (músû) kraujas ir kúnas (ýmogiøka prigimtis) bendri, tai ir jis (Kristus) lygiomis juos pasiémé, kad mirtimi sunaikintûŸ velniãŸ Juk iø tiesû jam rúpéjo ne angelai, o Abraomo palikuonys (jû prigimtis). Todél jis turéjo visu kuo tapti panaøus í brolius, kad bútû gailestingas ir iøtikimas Dievui vyriausiasis kunigas ir galétû permaldauti uý ýmoniû nuodémes. Pats iøkentês bandymus, jis gali padéti tiems, kurie yra bandomi".

Øiose eilutése ypatingai pabréýiama, jog Jézus turéjo ýmogiøkãjã prigimtí: "ir jis lygiomis juos pasiémé" (Ýyd 2:14). Net trys ýodýiai øioje frazéje atkreipia démesí í øí faktã. Ýyd 2:16 panaøiai teigiama Kristû neturéjus angeliøkos prigimties, kadangi jis buvo Abraomo palikuonis, kuris atéjo atneødamas iøgelbéjimã daugybei tikinàiûjû, tapsianàiû Abraomo palikuonimis. Taigi Kristus privaléjo turéti ýmogiøkãjã prigimtí. "Jis turéjo visu kuo tapti panaøus í brolius" (Ýyd 2:17), tam kad Dievas galétû dovanoti mums atleidimã per Kristaus aukã. Todél sakyti Jézû nebuvus pilnai ýmogiøkos prigimties reiøkia neýinoti Kristaus gerosios naujienos paàiû pagrindû.

Kada krikøtyti tikintieji nusideda, jie gali maldoje kreiptis í Dievã, iøpaýindami per Kristû savo nuodémes (1 Jn 1:9); Dievas ýino, jog Kristus taip pat búdavo gundomas nusidéti, kaip ir jie, bet likdavo tobulas ir íveikdavo tas paàias pagundas, kuriû neíveiké jie. Dél øito "Dievas Kristuje" gali mums atleisti (Ef 4:32). Todél yra nepaprastai svarbu suprasti, jog Kristus buvo gundomas kaip ir mes, o kad tai bútû ímanoma, jis privaléjo turéti ýmogiøkã prigimtí. Kaip aiøkiai teigiama Ýyd 2:14, tai tapo ímanoma, nes Kristus prigimtis buvo "kraujas ir kúnas". "Dievas yra Dvasia" (Jn 4:24) pagal prigimtí, ir nors fiziøkai Jis turi kúnã, bet kaip "Dvasia" yra bekúnis (Lk 24:39). Tuo tarpu Kristaus prigimtis ­ "kúnas", taigi gyvendamas ýeméje jis jokiu búdu negaléjo turéti Dievo prigimties.

Visos ankstesnés ýmoniû pastangos laikytis Dievo ýodýio, t.y. pilnai íveikti pagundã, ýlugdavo. Todél Dievas "atsiunté savo Súnû nuodémingo kúno pavidalu ir nuodémei íveikti pasmerké nuodémê kúne" (Rom 8:3).

"Nuodémé" reiøkia mums búdingã polinkí nusidéti, kurí mes turime iø prigimties. Mes jau esame ne kartã davê jam valiã ir toliau taip darome, o "atpildas uý nuodémê yra mirtis". Kad iøeiti iø øios keblios padéties ýmogui reikéjo iøorinés pagalbos. Pats jis vargu ar galéjo pasiekti tobulumã; juk nebuvo ir néra kúno galioje atpirkti kúnã. Todél Dievas ísikiøo ir davé mums Savo Súnû "nuodémingo kúno pavidalu" su visom tom paskatom nusidéti, kurias ir mes turime. Kitaip nei kiti ýmonés, Kristus íveiké visas pagundas, nors kaip ir mes Jis turéjo panaøiã galimybê suklysti bei nusidéti. Rom 8:3 Kristaus ýmogiøka prigimtis apibúdinama kaip "nuodémingas kúnas". Øiek tiek aukøàiau Paulius sako, jog "kúne negyvena géris", nes kúnui yra búdinga maiøtauti prieø paklusnumã Dievui (Rom 7:18-23). Po øiû ýodýiû dar nuostabiau yra skaityti Rom 8:3 apie Kristaus "nuodémingã kúnã". Jézus sékmingai íveiké tã kúnã, o bútent dél to mes ir turime galimybê iøsigelbéti nuo savo kúno. Jézus puikiai suvoké savo prigimties nuodémingumã. Í jí kartã buvo kreiptasi ýodýiais "Gerasis Mokytojau" manant, jog jis buvo "geras" arba tobulas iø prigimties. Jézus atsaké: "Kam vadini mane geru? Niekas néra geras tik vienas Dievas" (Mk 10:17,18). Kitai progai pasitaikius ýmonés pradéjo liudyti apie jo didybê dél visos eilés nepaprastû stebuklû, kuriuos jis buvo padarês. Bet Jézus tuo nesinaudojo, nes "gerai visus paýindamas, jais nepasitikéjo. Jam nereikédavo, kad kas paliudytû apie ýmogû. Jis pats ýinojo kas yra ýmogaus viduje" (Jn 2:23-25). Puikiai paýindamas ýmogiøkã prigimtí ("jis pats ýinojo kas yra ýmogaus viduje") Kristus nenoréjo pats asmeniøkai búti ýmoniû giriamas dél kokiû nors savo nuopelnû, nes jis ýinojo, kokia bloga buvo jo prigimtis.

8.4 Jézaus ýmogiøkumas

Evangelijos pateikia daug pavyzdýiû, iø kuriû matyti, jog Jézus tikrai turéjo ýmogiøkã prigimtí. Apraøoma, kaip búdamas nuvargês jis turéjo prisésti ir atsigerti iø øulinio (Jn 4:6). "Jézus pravirko" mirus Lozoriui (Jn 11:35). Jo galutiniû kanàiû apraøymas turétû búti daugiau negu pakankamas jo ýmogiøkumo írodymas: "Dabar mano siela sukrésta" prisipaýino jis, kai meldési praøydamas Dievo iøgelbéti jí nuo mirties ant kryýiaus (Jn 12:27). Jis "meldési: 'Mano Téve, jeigu ímanoma teaplenkia mane øi (kanàiû ir mirties) tauré. Taàiau ne kaip aø noriu, bet kaip tu'" (Mt 26:39). Taigi kai kuriais atvejais Kristaus troøkimai ir valia skyrési nuo Dievo valios.

Visã savo gyvenimã Kristus buvo pavedês savo valiã Dievo valiai ruoødamasis galutiniam kryýiaus iøbandymui. "Iø savês aø nieko negaliu daryti. Aø teisiu, kaip girdýiu, ir mano teismas teisingas, nes aø ieøkau ne savo valios, bet valios to, kuris mane yra siuntês" (Jn 5:30). Skirtumas tarp Kristaus valios ir Dievo valios pakankamai aiøkiai írodo, jog Jézus nebuvo Dievas.

Iø músû tikimasi, kad per savo gyvenimã mes augsime Dievo paýinime, besimokydami iø mums tenkanàiû iøbandymû. Àia Jézus yra músû didysis pavyzdis. Kaip ir mes, jis iø karto neturéjo pilno Dievo paýinimo, íýiebto jame. Nuo vaikystés "Jézus augo iømintimi, metais ir malone Dievo ir ýmoniû akyse" (Lk 2:52). "Vaikelis augo ir stipréjo, jis darési pilnas iøminties" (Lk 2:40). Øios dvi eilutés sugretina Kristaus fiziní augimã ir jo dvasiní vystymãsí; jis augo ir fiziøkai, ir dvasiøkai. Tai bútû neímanomã, jei "Súnus yra Dievas", kaip remdamasis "Trejybé" dogma teigia Atanazo Tikybos iøpaýinimas. Netgi savo gyvenimo pabaigoje Kristus prisipaýino neýinãs tikslaus savo antrojo atéjimo laiko, nors Tévas ýinãs (Mk 13:32).

Paklusnumo Dievo valiai mes visi turime mokytis tam tikrã laiko tarpã. Kristus taip pat turéjo mokytis praklusti Tévo valiai, kaip ir kiekvienas súnus. "Búdamas Súnus, jis savo kentéjimuose iømoko klusnumo, ir pasidarês tobulas (t.y. dvasiøkai subrendês) visiems, kurie jo klauso, tapo amýinojo iøganymo prieýastimi" dél savo pilno ir iøbaigto dvasinio brandumo (Ýyd 5:8,9). Fil 2:7,8 eil. (plaàiau iøaiøkintos 27 Papildyme) apraøo tã patí Jézaus dvasinio augimo procesã, pasiekiantí kulminacijã jam mirøtant ant kryýiaus. Jis "apipléøé pats savo, priimdamas tarno iøvaizdãŸ jis nusiýemino tapdamas klusnusŸ iki kryýiaus mirties". Àia vartojami ýodýiai parodo, kaip Jézus sãmoningai éjo pirmyn savo dvasiniame vystymesi, vis labiau ir labiau nusiýemindamas, kol galiausiai mirdamas ant kryýiaus tapo "klusnus" Dievo troøkimams. Taigi teisingai priimdamas savo kentéjimus jis "pasidarês tobulas".

Iø to matyti, jog Jézus turéjo pats sãmoningai siekti teisumo; jokiu búdu jis nebuvo Dievo veràiamas tã daryti, nes tada jis bútû tiesiog marioneté. Jézus iø tiesû myléjo mus, ir dél øios prieýasties atidavé savo gyvybê ant kryýiaus. Nebútû prasmés nuolat akcentuoti Kristaus meilê mums, jei mirti ant kryýiaus jí bútû privertês Dievas (Ef 5:2,25; Apr 1:5; Gal 2:20). Jeigu Jézus bútû Dievu, jis neturétû kito pasirinkimo, kaip tik búti tobulam ir véliau mirti ant kryýiaus. Bet kaip tik tai, kad Jézus turéjo tã pasirinkimã, ígalina mus suvokti jo meilê ir uýmegzti asmeninius santykius su juo.

Bútent dél Kristaus pasiryýimo laisvanoriøkai atiduoti savo gyvybê Dievas øitaip juo géréjosi: "Tévas myli mane, nes aø guldau savo gyvybêŸ Niekas neatima jos iø manês, bet aø pats jã laisvai atiduodu" (Jn 10:17,18). Sunku bútû suprasti, kodél Dievui taip patiko Kristaus laisvanoriøkas paklusnumas, jei Jézus buvo Dievas, ígavês gyvenimui ýeméje ýmogaus iøvaizdã vien tik tam, kad simboliøkai parodyti kaýkokí ryøí su nuodémingu ýmogumi (Mt 3:17; 12:18; 17:5). Øie Tévo pasigéréjimo Súnaus paklusnumu apraøymai pakankamai gerai írodo, jog Kristus turéjo galimybê nepaklusti, bet sãmoningai pasirinkdavo paklusnumã.

Ar Kristui reikéjo iøgelbéjimo

Dél savo ýmogiøkosios prigimties Jézus patirdavo nedidelius negalavimus, nuovargí ir t.t., kaip ir mes. Taigi jeigu jis nebútû mirês ant kryýiaus, jis vistiek bútû mirês dél kokios nors kitos prieýasties, pvz. nuo senatvés. Iø to matyti, jog Dievui reikéjo Jézû iøgelbéti nuo mirties. Puikiai tã suprasdamas, Jézus "siunté praøymus bei maldavimus su balsiu øauksmu ir aøaromis í tã (Dievã), kuris jí galéjo iøgelbéti nuo mirties, ir buvo iøklausytas dél savo pagarbumo" (Ýyd 5:7). Taigi Kristus turéjo maldauti Dievã iøgelbéjimo nuo mirties, ir øis faktas atmeta bet kokiã galimybê teigti, jog Jézus buvo Dievo asmuo. Po Kristaus prisikélimo "mirtis jam nebeturi galios" (Rom 6:9); iø to galima numanyti, kad prieø prisikélimã turéjo. 

Daugelyje psalmiû pranaøaujama apie Jézû; jei Naujajame Testamente kalbant apie Kristû iø kokios nors psalmés cituojamos kelios eilutés, tai bútû visai pagristas dalykas pripaýinti, jog daugelyje kitû eiluàiû iø tos paàios psalmés irgi kalbama apie jí. Yra daug vietû, kur pabréýiama, kad Kristui reikéjo gauti iøgelbéjimã iø Dievo:

­  Ps 91:11,12 cituojama kalbant apie Jézû Mt 4:6. Ji pranaøauja, kaip Dievas suteiks Jézui iøgelbéjimã: "Aø pasotinsiu jí ilgu amýiumi (t.y. amýinuoju gyvenimu), ir duosiu jam matyti mano iøgelbéjimã".

­ Ps 69:21 kalba apie Kristaus nukryýiavimã (Mt 27:34); visa psalmé apraøo Kristaus mintis ant kryýiaus: "Gelbék mane, DieveŸ prisiartink prie mano sielos ir atpirk jãŸ tegu gina mane tavo pagalba, Dieve" (1,19,30 eil.).

­  Ps 89 komentuoja Dievo paýadus dél Kristaus, duotus Dovydui. 27 eil. pranaøauja apie Jézû: "Jis øauks mane (Dievã): 'Tu mano Tévas, mano Dievas ir mano iøgelbéjiimo uola'".

Dievas iøgirdo Kristaus maldas, kuriose buvo praøoma iøgelbéjimo. Viena svarbiausiû Naujojo Testamento temû yra ta, kad Dievas prikélé Jézû ir paølovino jí nemirtingumu:

­ "Dievas prikélé JézûŸ Dievas iøaukøtino jí savo deøine kaip vadã ir iøgelbétojã" (Apd 5:30,31).

­  "Dievas paølovino savo tarnã JézûŸ kurí Dievas prikélé iø numirusiû" (Apd 3:13,15).

­  "Tã Jézû Dievas prikélé" (Apd 2:24,32,33).

­  Jézus pats visa tai pripaýino praøydamas Dievo paølovinti jí (Jn 17:5 plg. 13:32; 8:54).

Jeigu Jézus buvo pats Dievas, tada visi øie akcentai tampa nesuprantami, kadangi Dievas negali mirti. Jézui nereikétû iøgelbéjimo, jei jis bútû Dievas. Bútent Dievas iøaukøtino Jézû, o tai rodo Dievo virøenybê ir skirtumã tarp Dievo ir Jézaus. Kristus jokiu búdu negaléjo búti "pats ir amýinasis Dievas su dviemŸ prigimtimŸ Dieviøkãja ir ýmogiøkãja", kaip teigia pirmas iø 39 Anglijos Baýnyàios Straipsniû. Pagal paàiã øio ýodýio reikømê bet kokia bútybé gali turéti tik vienã prigimtí. Drístame manyti pateikê daugiau negu pakankamai írodymû, jog Kristus turéjo músû ýmogiøkãjã prigimtí.

8.5 Dievo ir Jézaus tarpusavio santykiai

Dievas prikélé Jézû, ir tai veràia mus apmãstyti Dievo ir Jézaus tarpusavio santykius. Jeigu jie yra "vienodai lygúsŸ vienodai amýini", kaip teigia trejybés doktrina, tada jû santykiai turétû búti kaip lygaus su lygiu. Mes jau esame pateikê daugiau negu pakankamai írodymû, kad øiuo atveju taip néra. Santykiai tarp Dievo ir Kristaus primena santykius tarp vyro ir ýmonos: "Kiekvieno vyro galva yra Kristus, moters galva ­ vyras, o Kristaus galva ­ Dievas" (1 Kor 11:3). Kaip vyras yra ýmonos galva, taip ir Dievas yra Kristaus galva, nors jie vieningai siekia tû paàiû tikslû, o taip turétû búti ir tarp vyro ir ýmonos. Øitaip "Kristus (yra) Dievo" (1 Kor 3:23), kaip ir ýmona priklauso vyrui.

Dievas Tévas daýnai vadinamas Kristaus Dievu. Ne tik Kristaus mirtingo gyvenimo ýeméje metu, bet ir po Kristaus uýýengimo í dangû Dievas apraøomas kaip músû Vieøpaties Jézaus Kristaus Dievas ir Tévas (1 Pt 1:3; Ef 1:17), ir øis faktas rodo, jog tokie santykiai tarp jû egzistuoja ir dabar. Trejybés øalininkai kartais aiøkina, kad tik jo gyvenimo ýeméje metu apie Kristû kalbama kaip apie ýemesní uý Dievã. Naujojo Testamento laiøkai buvo parøyti praéjus nemaýai metû po Kristaus uýýengimo í dangû, bet vis tiek juose apie Dievã kalbama kaip apie Kristaus Dievã ir Tévã. Jézus vis dar tebelaiko Tévã savuoju Dievu.

Apreiøkimas, paskutiné Naujojo Testamento knyga, buvo paraøyta praéjus maýiausiai 30 metû po Kristaus paølovinimo ir uýýengimo, bet ir joje apie Dievã kalbama kaip apie Kristaus Dievã ir Tévã (Apr 1:6). Prikeltas ir paølovintas Kristus øioje knygoje paskelbé tikintiesiems ívairius dalykus. Jis kalba apie savo Dievo øventovê, savo Dievo vardã, savo Dievo miestã (Apr 3:13). Tai írodo, kad netgi dabar Jézus galvoja apie Tévã kaip apie savo Dievã ir todél jis (Jézus) néra Dievas.

Jézaus mirtingo gyvenimo ýeméje metu jo santykiai su Tévu buvo panaøús. Jis kalbéjo apie uýýengimã "pas savo Tévã ir júsû Tévã, pas savo Dievã ir júsû Dievã" (Jn 20:17). Ant kryýiaus Jézus parodé savo ýmogiøkumã iki galo: "Mano Dieve, mano Dieve, kodél mane apleidai?" (Mt 27:46). Neímanoma bútû suprasti øiû ýodýiû, jeigu juos iøtartû pats Dievas. Jau tas faktas, jog Jézus meldési í Dievã su "balsiu øauksmu ir aøaromis" savaime parodo tikrãjã jû santykiû prigimtí (Ýyd 5:7; Lk 6:12). Akivaizdu, kad Dievas negali maldoje kreiptis í save patí, o Kristus netgi dabar maldoje uýtaria mus prieø Dievã (Rom 8:26,27; plg. 2 Kor 3:18).

Kaip pademonstravome, mirtingo gyvenimo ýeméje metu Kristaus santykiai su Dievu iø esmés nesiskyré nuo dabartiniû. Kristus laiké Dievã savuoju Tévu bei Dievu ir maldoje kreipdavosi í Jí; tas pats yra ir dabar, po Kristaus prisikélimo ir uýýengimo. Gyvendamas ýeméje Kristus buvo Dievo tarnu (Apd 3:13,26; Iz 42:1; 53:11). Tarnas vykdo øeimininko valiã ir jokiu búdu néra lygus su savo øeimininku (Jn 13:16). Kristus pabréýé, jog visa jo turima galia ir valdýia buvo iø Dievo, o ne iø jo paties: "Iø savês aø nieko negaliu darytiŸ aø ieøkau valios to, kuris mane yra siuntês (Dievo)Ÿ Súnus nieko negali daryti iø savês" (Jn 5:30,19).

Papildymas 27: "Turédamas Dievo prigimtí"

"JézusŸ turédamas Dievo prigimtí,godýiai nesilaiké savo lygybés su Dievu, bet apipléøé pats savo, priimdamas tarno iøvaizdã" (Fil 2:5-11). Remiantis øiomis eilutémis írodinéjama, jog Jézus buvo Dievas, bet gimimo metu tapo ýmogumi. Jei tas tiesa, tada viskas, kas pateikta 7 ir 8 skyriuose, taip pat turi búti aiøkinama kaýkaip kitaip. Dristame teigti, jog negalima vienos eilutés prieøpastatyti bendrai Biblijos mokymo krypàiai. Reikøminga tai, kad àia yra praktiøkai vienintelé Biblijos vieta, kuria remiantis galima kaýkaip nuøviesti "trúkstamã grandí" trejybés øalininkû aiøkinime ­ kaip Jézus, búdamas Dievu Danguje, tapo kúdikiu Marijos ísàiose. Tolesne analize siekiama parodyti, kã øios eilutés reiøkia iø tikrûjû.

1. Øioje iøtraukoje yra nemaýai atrodytû visai nereikømingû fraziû, kurios akivaizdýiai prieøtarauja trejybés idéjai:

a) "Todél ir Dievas jí (Jézû) iøaukøtino ir padovanojo jam vardã" (9 eil.). Taigi Jézus neiøaukøtino pats savês; tai padaré Dievas. Todél jis nebuvo iøaukøtintas, kol Dievas jam to nepadaré jo prisikélimo metu.

b) Visas Kristaus nusiýeminimo procesas ir po to sekês iøaukøtinimas turéjo pasitarnauti "Dievo Tévo ølovei" (11 eil.). Todél Dievas Tévas néra lygus su Súnum.

2. Bútina atidýiai iønagrinéti øiû eiluàiû kontekstã. Paulius nepradeda tiesiog iø niekur nieko kalbéti apie Jézû. Øiek tiek aukøàiau, Fil 1:27, Paulius pradeda nuo aiøkinimo apie músû minàiû, músû nusistaymo svarbã. Tas aiøkinimas toliau pratêsamas 2 skyriaus pradýioje: "Laikysités vienos minties, turésite vienokiã meilê, santaikã ir sutarimãŸ ýiúrékite kiekvienas ne savo naudos, bet kitû. Búkite tokio nusistatymo kaip Kristus Jézus" (Fil 2:2-5). Taigi Paulius kalba apie tai, kaip yra svarbu turéti tokias mintis, tokí nusistatymã kaip Jézaus, kuris pasireiøkia nuolankiai su atsidavimu tarnaujant kitiems. Todél ir po to sekanàiose eilutése aiøkinama apie Jézaus parodytã nuolankû nusistaymã, o ne kalbame apie kokí nors prigimties pakeitimã.

3. Jézus turéjo "Dievo prigimtí". Kaip iøsiaiøkinome 8.3 poskyryje, Jézaus prigimtis buvo ýmogiøka, taigi àia negali búti teigiama, jog Kristus turéjo dieviøkã prigimtí. Øios eilutés vertimas øiàia néra visiøkai tikslus. (Tiksliau bútû: "turédamas Dievo iøvaizdã"). Tarp kitko, reikia pastebéti, jog daugelis øiuolaikiniû vertimû, skirtû "lengvam skaitymui", ne visada perteikia tiksliã graikiøko teksto reikømê, ir kai kada pateikia atpasakojimã, o ne vertimã. Fil 2:5-8 yra geras øito pavyzdis. Kaip ten bebútû, tai nereiøkia, jog norime sumenkinti jû vertê kitais atývilgiais.

Ýodis "prigimtis", arba tiksliau "iøvaizda" (graikiøkai "morphe") àia nereiøkia esminés, nekintanàios prigimties. Tai matyti iø Fil 2:7, kur sakoma, jog Kristus priémé "tarno iøvaizdã". Jis turéjo Dievo iøvaizdã, bet prisiémé tarno iøvaizdã. Tarno nekintanti, esminé prigimtis né kiek nesiskiria nuo bet kurio kito ýmogaus prigimties. Iølaikydami harmonijã su kontekstu, mes galime drãsiai iøaiøkinti øí dalykã taip ­ nors Jézus buvo tobulas ir turéjo visiøkai tokias pat mintis ir nusistatymã kaip Dievas, bet jis buvo pasiryýês elgtis kaip tarnas. Keliolika eiluàiû ýemiau Paulius skatina mus "panaøiai kaip jis (Kristus) numirti (Fil 3:10). Taigi mes turime ígauti "morphe", arba "iøvaizdã", kuriã Kristus pademonstravo mirdamas. Tai negali reikøti, jog mes turime ígauti prigimtí, kuriã jis tada turéjo, kadangi mes jau turime ýmogiøkã prigimtí. Mes neturime keistis, kad ígautume ýmogiøkã prigimtí. Bet mes turime pakeisti savo mãstysenã, kad galétume ígauti "morphe", arba nusistatymã, kurí Kristus turéjo mirdamas.

Graikiøkas ýodis "morphe" reiøkia atvaizdas, atspaudas ar panaøumas. Apie ýmones kalbama, kad jie "dedãsi maldingi (iøoriøkai, t.y. demonstruoja tokiã "morphe"; 2 Tim 3:5). Gal 4:19 aiøkinama, kaip tikinàiuosiuose "iøryøkés Kristaus atvaizdas ("morphe")". Turédamas tobulã charakterí ir tobulai dieviøkã mãstysenã bei nusistatymã, Jézus turéjo "Dievo prigimtí", arba tiksliau "Dievo iøvaizdã" ("morphe"). Dél øito jis galéjo manyti kaýkuria prasme esãs lygus Dievui. Ir vis délto Jézus nelaiké savo lygybés su Dievu kaýkuo, ko reikétû "godýiai laikytis". Jei øis vertimas teisingas, jis visiøkai atmeta teorijã, jog Jézus buvo Dievas. Pagal øí vertimã iøeina, kad Jézus né akimirka nesiýavéjo mintimi búti lygiam su Dievu; jis ýinojo esãs Dievo valdýioje.

4. Kristus "apipléøé pats save". Àia daroma uýuomina í pranaøystê apie jo nukryýiavimã Iz 53:12 : "Jis atidavé save miràiai". Jis priémé "tarno iøvaizdã" elgdamasis su savo pasekéjais kaip tarnas (Jn 13:14), ir tas labiausiai iøryøkéjo jam mirøtant ant kryýiaus (Mt 20:28). Iz 52:14 pranaøaujama apie Kristaus kanàias ir sakoma, kad ant kryýiaus "jo iøvaizda buvo neýmoniøkai sudarkyta, o jo pavidalas nebepanaøus í ýmogû". Vis didéjantis nusiýeminimas, net "iki mirties, iki kryýiaus mirties" vystési jame visã gyvenimã ir taip pat jam mirøtant, bet ne gimstant. Kaip iøsiaiøkinome, øiû eiuàiû kontekstas turi ryøí su Jézaus nusistatymu ir mintimis, kuriû nuolankumas mums buvo ir yra sektinas pavyzdis. Todél ir øiose eilutése turi búti kalbama Jézaus gyvenimã ýeméje, su músû ýmogiøka prigimtim, ir aiøkinama apie tai, kaip jis nusiýemino, kad mums padétû, nepaisydamas to, jog jo nusistatymas ir mintys buvo visiøkai kaip Dievo.

5. Jeigu Kristus savo prigimtimi buvo Dievas, o véliau apleido tai ir prisiémé ýmogiøkã prigimtí, kaip kad bando øias eilutes interpretuoti trejybés øalininkai, tada gyvendamas ýeméje Jézus nebuvo "pats Dievas"; bet trejybés øalininkai vis tiek tiki jí buvus Dievu. Visa tai atskleidýia prieøtaravimus, kurie atsiranda bandant prisitaikyti prie ýmoniû sukurtos sãvokos, tokios kaip trejybé.

6. Galiausiai dar øis tas dél frazés "turédamas Dievo prigimtí". Graikiøkas ýodis, veràiamas ýodýiu "turédamas", nereiøkia "turédamas pagal kilmê, nuo amýinybés".Tas pats graikiøkas ýodis vartojamas Apd 7:55 kalbant apie Steponã, kuris buvo "kupinas Øventosios Dvasios". Jis buvo kupinas Øventosios Dvasios tuo momentu ir dar kaýkiek laiko prieø tai; bet jis nebuvo visada kupinas jos. Daugiau panaøiû pavyzdýiû galima rasti Apd 2:30 bei Gal 2:14. Todél savo gyvenimo ýeméje metu "turédémas Dievo prigimtí" Kristus tiesiog turéjo tokí nusistatymã ir mintis kaip Dievas; tai visiøkai nereiøkia, kad visa tai jis turéjo nuo pradýiû pradýios.

8 SKYRIUS: KLAUSIMAI

1. Ar Biblija moko, kad Dievas yra trejybé?

2. Iøvardinkite trys skirtumus tarp Dievo ir Jézaus.

3. Kuriais ýemiau iøvardintais punktais Jézus skyrési nuo músû?

a) Jis niekada nenusidédavo

b) Jis buvo paties Dievo viengimis súnus

c) Jis niekada negaléjo nusidéti

d) Dievas priverté jí búti teisiu.

4. Kuriais ýemiau iøvardintais punktais Jézus buvo panaøus í Dievã?

a) Gyvendamas ýeméje Jis turéjo Dievo prgimtí

b) Jis turéjo tobulã charakterí kaip Dievas

c) Jis ýinojo tiek pat kiek Dievas

d) Jis buvo tiesiogiai lygus Dievui.

5.Kuriais ýemiau iøvardintais punktais Jézus buvo panaøus í mus?

a) Jis patyré visas músû pagundas ir ýmogiøkus iøgyvenimus

b) Jis nusidédavo kol buvo maýas vaikas

c) Jam reikéjo iøgelbéjimo

d) Jis turéjo ýmogiøkã prigimtí

6. Kurie iø ýemiau iøvardintû teiginiû yra teisingi?

a) Jézus turéjo tobulã prigimtí ir tobulã charakterí

b) Jézus turéjo nuodémingã prigimtí, bet tobulã charakterí

c) Jézus tuo pat metu buvo ir Dievas, ir ýmogus

d) Jézus turéjo tokiã paàiã prigimtí, kaip Adomas iki nusidéjimo

7. Ar Jézus turéjo galimybê nusidéti?

