10 SKYRIUS

KRIKØTAS Í JÉZÛ

10.1 YPATINGA KRIKØTO SVARBA

Keletã kartû ankstesniuose skyriuose mes minéjome, jog krikøtas yra nepaprastai svarbus dalykas, nes tai galutinis ýingsnis paklustant Evangelijos ýiniai. Ýyd 6:2 mokymas apie krikøtã priskiriamas prie svarbiausiû tikéjimo tiesû. Jo aptarimã mes palikome studijû pabaigai, nes tikras krikøtas ímanomas tik teisingai suvokus pagrindines Evangelijã sudaranàias tiesas. Dabar mes jau esame jas iøstudijavê; jei tikrai norite prisijungti prie øios didingos vilties, kuriã Biblija siúlo per Jézû Kristû, tada jús bútinai turite pasikrikøtyti.

"Iøganymas ateina iø ýydû" (Jn 4:22) ta prasme, kad paýadai dél iøgelbéjimo buvo duoti tik Abraomui ir jo palikuonims. Mes galime tapti tû paýadû dalininkais tik tada, jei búsime Palikuonyje, Kristuje Jézuje (Gal 3:22-29). O norint búti Kristuje, reikia pasikrikøtyti í Kristû. (Kalbant apie krikøtã À. Kavaliausko vertime naudojami tokie iøsireiøkimai: krikøtyti "vardan" (t.y. í vardã) ­ Mt 28:19; 1 Kor 1:13; pakrikøtyti "Jézaus vardu" ­ Apd 8:16; 19:5; búti pakrikøtytam "Kristuje" ­ Rom 6:3; Gal 3:27. Visais øiais atvejais galima versti tiesiog "krikøtyti vardan (arba "í vardã")", "krikøtyti í Kristû", nes tai tikriausiai geriau perteikia teksto prasmê, ir toks variantas naudojams A. Véliaus parengtame Biblijos leidime, taip pat rusiøkame bei angliøkuose Biblijos vertimuose. Vert. past.).

Todél Jézus aiøkiai ísaké savo pasekéjams: "Eikite í visã pasaulí ir skelbkite Evangelijã (kuri randama paýaduose Abraomui ­ Gal 3:8) visai kúrinijai. Kas ítikés ir pasikrikøtys, bus iøgelbétas" (Mk 16:16). Apmãstê ýodelí "ir" suprasime, jog músû negali iøgelbéti vien tik tikéjimas Evangelija; krikøàioniøkame gyvenime krikøtas néra tik nebútinas priedas, jis ­ absoliuàiai bútina iøgelbéjimo sãlyga. Bet dél to nereikia galvoti, kad mus iøgelbés vien tik krikøto veiksmas; po jo turi sekti nenutrúkstantis visã gyvenimã paklusnumas Dievo Ýodýiui. Jézus tã pabréýé: "Iø tiesû, iø tiesû sakau tau: kas negims iø vandens ir Dvasios, neíeis í Dievo karalystê" (Jn 3:5).

Gimimas "iø vandens" reiøkia asmens iøéjimã iø krikøto vandenû; po øito jis dar turi atgimti iø dvasios. Tai nepertraukiamas procesas: "AtgimêŸ pasiliekanàiu Dievo ýodýiu" (1 Pt 1:23). Taigi bútent savo nuolatinio atsiliepimo í Dvasios ýodí déka mes atgimstame iø dvasios (ýr. 2.2 poskyrí).

Mes krikøtijamés í Kristû, (Gal 3:27), í jo vardã (Apd 8:16; 19:5; Mt 28:19). Atkreipkite démesí, jog mes krikøtijamés í Kristû, o ne í Brolius Kristuje ar í kokiã kitokiã ýmoniû organizacijã. Nepasikrikøtyje mes negalime búti "Kristuje", ir todél negalime pasinaudoti jo teikiamu iøgelbéjimu (Apd 4:12). Petras iødésto øí faktã pasinaudodamas iøkalbingu palyginimu: Nojaus laikû arkã jis palygina su Kristumi ir paaiøkina, jog kadaise arka iøgelbéjo Nojû ir jo øeimã nuo nusidéjélius iøtikusio teismo, o dabar krikøtas í Kristû iøgelbés tikinàiuosios nuo amýinos mirties (1 Pt 3:21). Nojaus íéjimas í arka palyginamas su músû íéjimu í Kristû per krikøtã. Tvanas sunaikino visus tuos, kurie nebuvo arkoje; visiøkai nieko negaléjo padéti nei stovéjimas øalia arkos, nei draugysté su Nojumi. Iøsigelbéti galima tik búnant Kristuje / arkoje. Akivaizdu, jog antrojo atéjimo, kurí simbolizavo tvanas (Lk 17:26,27), galime sulaukti labai greitai (ýr. 3 Priedã). Todél íéjimas í Kristû / arkã per krikøtã ­ tai didýiausios skubos reikalas. Ýmogiøkais ýodýiais tikrai labai sunku perteikti øí skubumo jausmã; Biblijoje naudojams provaizdis ­ íéjimas í arkã Nojaus laikais ­ yra daug raiøkesnis.

Pirmieji krikøàionys pakluso Kristaus ísakymui keliauti po visã pasaulí skelbiant Evangelijã ir krikøtijant; visa tai apraøyta Apaøtalû darbû knygoje. Ten randami apraøymai pabréýia, jog priémê Evangelijã ýmonés krikøtijosi tuoj pat, be ilgo delsimo (Apd 8:12, 36-39; 9:18; 10:47; 16:15). Visa tai írodo nepaprastã krikøto svarbã. Suvokê, jog be krikøto visos músû ýinios apie Evangelijã nieko nevertos, nesunkiai suprasime, kodél tam skiriamas toks démesys; krikøtas ­ tai gyvybiøkai bútinas etapas iøgelbéjimo kelyje. Kai kada íkvéptieji Raøtai rodos tiesiog iøryøkina, kad nepaisant daugybés ýmogiøkû prieýasàiû krikøtui atidéti ir dideliû sunkumû, trukdanàiû atlikti øí veiksmã, ýmonés, suprasdami to dalyko didýiulê svarbã, stengdavosi kiek galédami su Dievo pagalba íveikti visus tuos sunkumus.

Kaléjimo virøininkas Filipuose netikétai patyré persilauýimã savo gyvenime dél galingo ýemés drebéjimo, kuris gerokai apgadino stipriai saugomã jo kaléjimã. Kaliniai turéjo puikiã progã pabégti, o tai kaléjimo virøininkui kainuotû gyvybê. Jo tikéjimas Evangelija tiek sustipréjo, jog "tã paàiã nakties valandã (jis)Ÿ nedelsdamasŸ priémé krikøtã" (Apd 16:33). Jei kas nors ir galétû turéti pretekstã krikøtui atidéti, tai bútent jis. Ívyko didýiausias per 3000 metû ýemés drebéjimas Graikijoje, gauja nenuspéjamû kaliniû galéjo bet kuriã akimirkã ívykdyti íspúdingiausiã istorijoje pabégimã iø kaléjimo, ir jam grésé mirties bausmé uý blogai vykdomas pareigas, bet vis délto jis aiøkiai suprato, jog øis su amýinuoju likimu susijês veiksmas, kurí bútina atlikti, yra pats svarbiausias dalykas visame jo gyvenime. Taigi jis íveiké supanàio pasaulio (t.y. ýemés drebéjimo) sukeltas neatidéliotinas problemas, kasdieninés tarnybos sunkumus, stiprû nerviní sukrétimã, kuri patyré, ir visa tai tam, kad pasikrikøtytû. Øio ýmogaus pavyzdis tikrai gali íkvépti krikøtui daugelí neryýtingûjû. Øitoks tikéjimo reikalaujantis poelgis pakankamai gerai írodo, jog jis iki smulkmenû ýinojo Evangelijã, nes toks tvirtas tikéjimas gali atsirasti tik klausantis Dievo Ýodýio (Rom 10:17 plg. Apd 17:11).

Apd 8:26-40 apraøoma, kaip Etiopijos didýiúnas studijavo savo Biblijã vaýiuodamas veýime per dykumã. Jis susitiko Pilypã, kuris jam iøsamiai paaiøkino Evangelijã, nepamirødamas ir reikalavimo pasikrikøtyti. Galvojant ýmogiøkai turbút pasirodytû neímanoma bevandenéje dykumoje paklusti ísakymui pasikrikøtyti. Bet Dievas neduotû tokio ísakymo, jei ýinotû, kad kai kurie ýmonés neturi galimybiû jam paklusti. "Keliaudami toliau, jie privaýiavo vandení", t.y. oazê, kur buvo galima pasikrikøtyti (Apd 8:36). Øis ívykis paneigia nepagristã teiginí, esã krikøtas panardinant atliktinas tik ten, kur pakanka laisvai pasiekiamo vandens. Dievas visada suteiks realiã galimybê paklusti Jo ísakymams.

Apaøtalas Paulius gavo iø Kristaus sukreàiantí regéjimã, kuris taip émé grauýti jo sãýinê, kad jis kaip galédamas greiàiau, "bematantŸ priémé krikøtã" (Apd 9:18). Vélgi, prisiminus savo iøkiliã padétí visuomenéje bei daug garbés ýadanàiã  búsimã karjerã judaizme, jam turbút galéjo kilti pagunda atidéti krikøtã. Bet net ir búdamas kylanàia ýydû pasaulio ývaigýde, jis teisingai nusprendé nedelsiant pasikrikøtyti ir atvirai atsisakyti savo ankstesnio gyvenimo búdo. Véliau jis mãsté apie tokí savo pasirinkimã: "Bet tã pirmenybê aø dél Kristaus palaikiau nuostoliuŸ Dél jo aø ryýausi visko (t.y. tû dalykû, kuriuos jis kaýkada laiké sau "primenybe") netekti ir viskã laikau sãølavomis, kad tik laiméàiau KristûŸ Pamirøês, kas uý manês (savo ýydiøkã gyvenimã), aø verýiuosi pirmyn, í tikslã, siekiu laimikio aukøtybése" (Fil 3:7,8,13,14).

Tai ýodýiai atleto, iø visû jégû besistengianàio pasiekti finiøo juostelê. Músû gyvenimas po krikøto taip pat turétû pasiýyméti tokiu fiziniu ir protiniu susitelkimu. Bútina suprasti, jog krikøtu prasideda lenktynés Dievo Karalystés link; tai néra tiesiog baýnyàios ar tikéjimo pakeitimo ýenklas, ir jis nereiøkia inertiøko peréjimo í lengvã gyvenimã nerúpestingai prisilaikant keleto neaiøkiai iøreikøtû krikøàionybés principû. Krikøtas sujungia mus nenutrúkstanàiu ryøiu su Jézaus nukryýiavimu ir prisikélimu (Rom 6:3-5) ­ o tai yra ívykiai, visais atývilgiais kupini didýiausio dinamizmo.

Nors búdamas senas ir pavargês, bet pasiekês dvasinê pergalê, Paulius galéjo prisiminti: "Negaléjau búti neklusnus dangaus apreiøkimui" (Apd 26:19). Kas tiko Pauliui, tas tinka ir visiems, kurie tinkamai pasikrikøtijo: dél øio poelgio niekada neteks gailétis. Visã savo gyvenimã mes jausime, jog apsisprendéme teisingai. Maýai yra ýmogiøkû sprendimû, kuriû teisingumas lygiai taip pat nekeltû abejoniû. Bútina rimtai atsakyti í tokí klausimã: "Kodél gi man nepasikrikøtijus?"

10.2  KAIP MES TURÉTUME KRIKØTYTIS?

Anot plaàiai paplitusio poýiúrio, krikøtas gali búti atliekamas, ypaà vaikams, paølakstant vandeniu kaktã (t.y. "krikøto sakramentas"). Tai visiøkai netitinka Biblijoje keliamû reikalavimû krikøtui.

Graikiøikas ýodis "baptizo", lietuviøkoje Biblijoje veràiamas ýodýiu "krikøtyti", nereiøkia paølakstymo; jis reiøkia nuplovimã visiøkai panardinant í skystí (ýr. Biblijos ýodynã ar konkordancijã). Klasikinéje graikû kalboje øis ýodis naudojamas kalbant apie skandinamus ir "krikøtijamus" (t.y. nugramzdinamus) vandenyje laivus. Øiuo ýodýiu taip pat vadinamas audeklo gabalo nudaýymas kita spalva "krikøtijant", arbã pamerkiant jí í daýus. Akivaizdu, kad norint pakeisti audeklo spalvã, reikia jí pilnai panardintí í skystí, tam nepakanka vien tik paølakstymo daýais. Sekanàios eilutés patvirtina, jog panardinimas tikrai yra teisinga krikøto forma:

­  "Taip pat ir Jonas krikøtijo Enone, netoli Salimo, nes ten buvo daug vandens ir ýmonés ten rinkdavosi krikøtytis" (Jn 3:23). Tai rodo, jog krikøtui reikéjo "daug vandens"; jei tai bútû daroma paølakstant keletu laøû vandens, tada vienintelio kibiro vandens uýtektû øimtams ýmoniû. Jonas neidavo pas ýmones su buteliu vandens, bet ýmonés patys ateidavo í tã vietã ant Jordano upés krantû.

­  Jézus taip pat buvo Jono pakrikøtytas Jordano upéje: "Pakrikøtytas Jézus tuoj iøbrido iø vandens" (Mt 3:13-16). Tai tikrai buvo krikøtas panardinant ­ po krikøto jis "iøbrido iø vandens". Viena iø prieýasàiû, dél kuriû Jézus pasikrikøtyjo, buvo ta, jog reikéjo parodyti pavyzdí, kad asmuo, nepasekês øiuo pavyzdýiu ir nepriémês krikøto panardinant, negalétû rimtai tvirtinti sekãs Jézumi.

­  Panaøiai ir Pilypas bei Etiopijos didýiúnas "abuduŸ íbrido í vandení. Pilypas jí pakrikøtijo. Iøéjus iø vandens, Vieøpaties Dvasia pagavo Pilypã." (Apd 8:38,39). Prisiminkite, jog didýiúnas pasipraøé pakrikøtijamas, kai pamaté oazê: "Øtai vanduo,­ taré eunuchas,­ kas gi kliudo man pasikrikøtyti?" (Apd 8:36). Galime búti beveik tikri, jog ýmogus nekeliautû per dykumã, neturédamas su savimi nors trupuàio vandens, pvz. butelyje. Jei pakrikøtyti bútû galima paølakstant, tada tam nereikétû ieøkoti vandens oazéje.

­ Krikøtas vadinamas nuodémiû nuplovimu (Apd 22:16). Tikro atsivertimo momentas palyginamas su "nuplovimu" (Apr 1:5; Tit 3:5; 2 Pt 2:22; Ýyd 10:22 ir t.t.). Tokie ýodýiai daug geriau tinka apibúdinti krikøtui panardinant, negu krikøtui paølakstant.

Senajame Testamente yra keletas nuorodû apie tai, jog artintis prie Dievo buvo galima tik atlikus vienokí ar kitokí apsiplovimã.

Prieø artindamiesi prie Dievo savo tarnybos metu, kunigai turédavo pilnai apsiplauti inde, vadinamame "praustuve" (Kun 8:6; Iø 40:28). Izraelitai turédavo apsiplauti, kad apsivalytû nuo tam tikrû susitepimû, kurie simbolizavo nuodémê (pvz. Íst 23:11).

Ýmogus vardu Naamanas buvo raupsuotas pagonis, ieøkojês pagydymo pas Izraelio Dievã. Kaip toks jis vaizduoja nuodémés kankinamã ýmogû, kuris, netgi búdamas gyvas, dél savo nuodémingumo yra tarsi mirês. Pasigydymui jis turéjo apsiplauti Jordano upéje. Iø pradýiû jam buvo sunku priimti øí paprastã dalykã, jis tikéjosi, jog Dievas pareikalaus atlikti kaýkã íspúdingesnio, ar lieps jam apsiplauti dideléje ir gerai ýinomoje upéje, pvz. Abanoje. Mes taip pat galime nepatikéti, jog toks paprastas veiksmas galiausiai atneø mums iøgelbéjimã. Daug patraukliau yra galvoti, kad mus gali iøgelbéti ne øis paprastas veiksmas, susiejantis mus su tikrãja Izraelio viltimi, bet músû paàiû darbai ir vieøas priklausymas didelei, gerai ýinomai baýnyàiai (plg. su Abanos upe). Po apsiplovimo Naamano "kúnas atsitaisé kaip maýo vaiko kúnas, ir jis buvo apvalytas" (2 Kar 5:9-14).

Dabar turétû búti likê visai nedaug vietos abejonéms, jog "krikøtu" vadinamas visiøkas pasinérimas í vandení prieø tai supratus Evangelijos ýinios esmê. Biblijoje pateiktame krikøto apibúdinime nieko neuýsimenama apie statusã asmens, kuris faktiøkai krikøtija konkreàiu atveju. Krikøtas ­ tai panardinimas í vandení po to, kai patikima Evangelija, todél teoriøkai ímanoma pakrikøtyti paàiam save. Bet  krikøtas tampa krikøtu tik tada, kai panardinimo metu ýmogus laikosi teisingû tikéjimo tiesû, todél tikrai yra patartina, jog pakrikøtytû kitas tikrãjí tikéjimã iøpaýístantis asmuo, kuris prieø atliekant patí panardinimã visû pirma gali ívertinti besikrikøtijanàio ýiniû lygí.

Todél tarp Broliû Kristuje paplitusi tradicijã prieø atliekant patí panardinimã su kandidatu pasikrikøtijimui pravesti iøsamû pokalbí. Tokio pokalbio pagrindã galétû sudaryti eilé klausimû, panaøiû í tuos, kurie randami kiekvieno øios knygos skyriaus pabaigoje. Broliai Kristuje kartais keliauja túkstanàius myliû, kad padétû pasikrikøtyi tik vienam asmeniui; netgi vieno asmens prisijungimas prie tikros amýinojo gyvenimo vilties yra toks nuostabus dalykas, kad mums pirmiausia rúpi ne naujakrikøàiû skaiàius. Mes manome, jog kokybé svarbiau uý kiekybê.

10:3 KRIKØTO REIKØMÉ

Viena iø prieýasàiû, dél kuriû krikøtyti reikia panardinant yra ta, jog panirimas í vandení simbolizuoja músû éjimã í kapã ir susieja mus su Kristaus mirtimi. Tuo paàiu parodoma, kad mes "numirøtame" savo senajam gyvenimui, kupinam nuodémiû ir neýinojimo. Iøéjimas iø vandens sujungia mus su Kristaus prisikélimu ir suteikia mums viltí, jog jam sugríýus mes búsime prikelti amýinajam gyvenimui. Jis taip pat ígalina mus gyventi atnaujintã gyvenimã dabar ir dvasiøkai nugaléti nuodémê Kristaus pergalés, kuria jis pasieké savo mirtimi ir prisikélimu, déka.

"Argi neýinote, jog mes visi, pakrikøtytieji Kristuje Jézuje, esame pakrikøtyti jo mirtyje? Taigi krikøtu mes esame kartu su juo palaidoti mirtyje, kad kaip Jézus buvo prikeltas iø numirusiû Tévo ølovinga galia, taip ir mes pradétume gyventi (kiekvienã dienã) atnaujintã gyvenimã. Jei mes esame suaugê (per krikøtã) su jo mirties paveikslu, búsime suaugê ir su prisikélimo" (Rom 6:3-5).

Iøgelbéjimas tapo ímanomas tik Kristaus mirties ir prisikélimo déka, todél norédami iøsigelbéti, mes bútinai turime prisijungti prie øiû dalykû. Vienintelis búdas tã padaryti ­ krikøto metu simboliøkai numirti ir prisikelti su Kristumi. Reikia atkreipti démesí, kad paølakstymas negali øito simbolizuoti. Krikøtijantis "músû senasis 'aø' (gyvenimo búdas) yra" nukryýiuojamas ant kryýiaus kartu su Kristumi (Rom 6:6); krikøto metu Dievas mus "prikélé gyventi su Kristumi" (Ef 2:5). Nepaisant øito, po krikøto mes vistiek iølaikome ýmogiøkã prigimtí, todél kúniøkas gyvenimo búdas bandys ir toliau reikøtis mumyse. Taigi músû kúniøkumo "nukryýiavimas" yra nenutrúkstantis procesas, kuris krikøto metu tik prasideda, todél tikintiesiems liepta kasdien pasimti savo kryýiû ir sekti Jézumi, tarsi dalyvaujant procesijoje Golgotos link (Lk 9:23; 14:27). Nors gyventi nukryýiuotam su Kristumi tikrai nelengva, bet kartu pasiekiama taip pat ir neapsakoma ramybé bei dýiaugsmas dél susivienijimo su Kristaus prisikélimu.

Kristus padaré savo "kryýiaus krauju taikã" (Kol 1:20), kartu buvo suteikta "ir Dievo ramybé, pranokstanti visokiã iømintí" (Fil 4:7). Dél øito Jézus ýadéjo: "Aø jums palieku ramybê, duodu jums savo ramybê. Ne taip aø jã duodu, kaip duoda pasaulis" (Jn 14:27). Øi ramybé ir tikras dvasinis dýiaugsmas su kaupu nusveria skausmus ir sunkumus, atsirandanàius dél vieøo susijungimo su nukryýiuotu Kristumi: "Kaip mums gausiai tenka Kristaus kentéjimû, taip per Kristû mes kupini ir paguodos" (2 Kor 1:5).

Kartu ateina ir laisvé, atsirandanti iø ýinojimo, kad músû prigimtinis "aø" iø tikrûjû mirês, ir todél Jézus labai energingai kartu su mumis íveikia visus mums tenkanàius iøméginimus. Didysis apaøtalas Paulius galéjo kalbéti apie tai, remdamasis gausia asmenine patirtimi, sukaupta per ilgã ir ívykiû kupinã savo gyvenimã: "Aø gyvenu, taàiau nebe aø, o gyvena manyje Kristus. Dabar, gyvendamas kúne, gyvenu tikéjimu í Dievo Súnû" (Gal 2:20).

"Ir jus dabar gelbstiŸ krikøtasŸ délei Jézaus Kristaus prisikélimo" (1 Pt 3:21), kadangi susijungdami su Kristaus prisikélimu amýinajam gyvenimui, mes ir patys tã gausime jam sugríýus. Taigi tiktai tapê øio prisikélimo dalininkais mes búsime galutinai iøgelbéti. Jézus iødésté tã labai paprastai: "Nes aø gyvenu ir jús gyvensite" (Jn 14:19). Panaøiai padaré ir Paulius: "Mus sutaikino su Dievu jo Súnaus mirtisŸ mus iøgelbés jo gyvybé (prisikélimas)" (Rom 5:10).

Daugeliu atvejû pabréýiama, kad krikøte ir po jo sekanàiame gyvenime susijungdami su Kristaus mirtimi ir kentéjimais mes tikrai tapsime jo ølovingo prisikélimo dalininkais:

­  "Jei mes su juo (Kristumi) numiréme, su juo ir gyvensime. Jei iøtversime, su juo ir karaliausime" (2 Tim 2:11,12).

­ "Mes visuomet neøiojame savo kúne Jézaus merdéjimã, kad ir Jézaus gyvybé apsireikøtû músû kúneŸ ýinodami, kad tasai, kuris prikélé Vieøpatí Jézû, taip pat ir mus prikels kartu su Jézumi" (2 Kor 4:10,11,14).

­ Paulius raøé: "Trokøtu paýinti jí, jo prisikélimo galybê ir bendravimã jo (Kristaus) kentéjimuose, noriu panaøiai kaip jis numirti, kad pasiekàiau ir prisikélimã iø numirusiû", t.y. prisikélimã amýinajam gyvenimui, kokí patyré Kristus (Fil 3:10,11 plg. Gal 6:14).

10.4 KRIKØTAS IR IØGELBÉJIMAS

Susijungimas krikøto metu su Kristaus mirtimi reiøkia, kad tik pasikrikøtydami mes galime gauti atleidimã. Búdami "su juo (Kristumi) palaidoti krikøte, jús tikéjimu jame prisikélété galybe Dievo, kuris jí prikélé iø numirusiû. Taip ir jus, mirusius nuodémémisŸ jis atgaivino kartu su Kristumi, dovanodamas visus nusikaltimus" (Kol 2:12,13). Mes esame "nuplautiŸ Vieøpaties Jézaus Kristaus vardu" (1 Kor 6:11), t.y. krikøtas í Jézaus vardã yra ta priemoné, kuria nuplaunamos músû nuodémés. 10.2 poskyryje mes iøaiøkinome, kodél krikøtas vadinamas nuodémiû nuplovimu (plg 22:16). Todél apraøant tikinàiuosius, kuriû nuodémés nuplautos Kristaus krauju, turimas omenyje krikøtas (Apr 1:5; 7:14). Tit 3:5 tas vadinama "atgimdanàiuŸ nuplovimu", øitaip primenant, jog krikøto metu mes gimstame iø vandens (Jn 3:5).

Viso øito øviesoje suprantama, kodél í klausimã "Kã mums daryti (kad iøsigelbéti)?" Petras atsaké: "Atsiverskite, ir kiekvienas tepasikrikøtija vardan Jézaus Kristaus, kad bútû atleistos jums nuodémés" (Apd 2:37,38). Krikøtas í Kristaus vardã reikalingas, kad bútû atleistos nuodémés; be øito negali bútû jokio nuodémiû atleidimo, todél tie, kas nepasikrikøtys, gaus atpildã uý nuodémê ­ mirtí (Rom 6:23). Néra niekame iøgelbéjimo, iøskyrus Jézaus vardã (Apd 4:12), ir mes galime tapti to vardo dalininkais tiktai pasikrikøtydami í jí. Øis faktas reiøkia, kad nekrikøàioniøkos religijos jokiu búdu negali atvesti í iøgelbéjimã. Joks tikras tikintysis, besivadovaujantis Biblija, negali to pripaýinti; katalikybé bei platesni ekumeniniai judéjimai tã pripaýista, o tame liúdnai atsispindi jû poýiúris í Øventãjí Raøtã.

Kristaus prisikélimas amýinjam gyvenimui ýenklino jo asmeninê pergalê prieø nuodémê. Pasikrikøtydami mes susijungiame su tuo, ir todél apie mus kalbama taip, lyg mes bútume prisikélê kartu su Kristumi tuo paàiu iøsivaduodami iø nuodémés valdýios, kaip ir jis. Krikøto déka mes tampame "iøvaduoti iø nuodémés", todél po krikøto mumyse "neturi vieøpatauti nuodémé" (Rom 6:18,14). Bet juk po krikøto mes ir toliau darome nuodémes (1 Jn 1:8,9); nuodéme ir toliau turi galimybê mus vél pavergti, jei mes nusigrêýiame nuo Kristaus. Taigi øiuo metu mes dalijamés Kristaus mirtimi ir kentéjimais, nors krikøtas rodo, kad esame taip pat susijungê ir su jo prisikélimu, kurio dalininkais mes viliamés tapti Kristui sugríýus.

Vien tik perspektyvoje mes esami laisvi nuo nuodémés. "Kas ítikés ir pasikrikøtys, bus iøgetbétas" Kristaus antrojo atéjimo metu (Mk 16:16). Galutinis iøgelbéjimas negaunamas tuoj pat po krikøto, bet tik teismo metu (1 Kor 3:15). Iø tikrûjû, jei mes gauname iøgelbéjimã krikøto metu, kam tada dar reikalingas teismas. Be to tada mes neturétume ir mirti. "Kas iøtvers iki galo, bus iøgelbétas" (Mt 10:22).

Net po savo krikøto Paulius (kaip ir visi krikøàionys) turéjo verýtis link iøgelbéjimo (Fil 3:10-13; 1 Kor 9:27); jis kalbéjo apie amýinojo gyvenimo viltí (Tit 1:2; 3:7; 1 Tes 5:8; Rom 8:24) ir mus vadino iøganymo paveldétojais (Ýyd 1:14). Po teismo teisieji eis i amýinãjí gyvenimã (Mt 25:46). Paulius sublizga savo nuostabia íkvépta logika Rom 13:11 ­ jis aiøkina, kad po krikøto mes galime suvokti, jog su kiekviena pragyventa ir iøtverta diena vis labiau priartéjame prie Kristaus antrojo atéjimo, todél galime dýiaugtis, kad "dabar iøganymas aràiau negu tuomet, kai ítikéjome". Taigi dabar mes dar nesame iøgelbéti. Iøgelbéjimas priklauso nuo ívairiû sãlygû; mes búsime iøgelbéti, jeigu tvirtai laikysimés tikrojo tikéjimo (Ýyd 3:12-14), jeigu nepamirøime pagrindiniû tikéjimo tiesû, sudaranàiû Evangelijã (1 Tim 4:16; 1 Kor 15:1,2), ir jeigu darysime tai, kas derinasi su øia didinga viltimi (2 Pt 1:10).

Todél graikiøkas veiksmaýodis, reiøkiantis "iøgelbéti" ar "iøganyti", kartais vartojamas esamuoju laiku, kuris reiøkia besitêsiantí veiksmã (í lietuviû kalbã galima versti ýodýiû junginiais "yra gelbéjamas" arba "eina í iøganymã". Vert. past.), øitaip parodant, kad iøgelbéjimas yra nenutrúkstantis procesas, kuris vyksta mumyse dél músû nuolatinio paklusnumo Evangelijai. Taigi 1 Kor 1:18 kalbama apie Evangelijos poveikí tikintiesiems, "einantiems í iøganymã". (Kitus panaøios vartosenos pavyzdýius galima rasti Apd 2:47 ir 2 Kor 2:15). Øis graikiøkas ýodis, reiøkiantis "iøgelbéti" arba "iøganyti", vartojamas bútuoju laiku, parodanàiu veiksmo uýbaigimã, tik kalbant apie didíjí iøgelbéjimã, kuris tapo ímanomas Kristaus mirties ant kryýiaus dékã, ir prie kurio mes galime prisijungti per krikøtã (2 Tim 1:9; Tit 3:5).

Viso to pavyzdýiu gali búti Dievo elgesys su prigimtiniu Izraeliu. Taip paàiais principais grindýiami ir Jo santykiai su dvasiniu Izraeliu, t.y. tikinàiaisiais. Izraelis iøéjo iø Egipto, simbolizuojanàio kúno geismû ir klaidingos religijos uývaldytã pasaulí, kuriam mes priklausome prieø krikøtã. Jie peréjo Raudonãjã júrã ir toliau keliavo per Sinajaus dykumã í paýadétãjã ýemê, kurioje jie buvo pilnai ítvirtinti kaip Dievo Karalysté. Raudonosios júros peréjimas atitinka músû krikøtã (1 Kor 10:1,2), kelioné per dykumã ­ músû dabartiní gyvenimã, ir Kanaanas ­ Dievo Karalystê. Jud 5 raøoma, kad daug izraelitû buvo sunaikinta kelionés per dykumã metu: "Vieøpats, pirmiau iøgelbéjês tautã iø Egipto, paskui praýudé netikinàius". Taigi Izraelis buvo "iøgelbétas" iø Egipto, kaip ir visi, kas pasikrikøtijo, yra "iøgelbéti" iø nuodémiû. Jeigu kas bútû paklausês anû izraelitû: "Ar jús iøgelbéti?", jie bútû  galéjê atsakyti: "Taip", bet tai nereiøkia, jog jie buvo iøgelbéti galutinai.

Lygiai kaip Izraelis nukreipé savo øirdýiû troøkimus í Egiptã (Apd 7:39) ir sugríýo prie gyvenimo, susijusio su kúno geismû tenkinimu ir klaidingais mokymais, taip ir tie, kurie yra krikøtu "iøgelbéti" iø nuodémiû, gali panaøiai atsimesti ir prarasti turimã palaiminimã. Taigi mes galime pasielgti kaip prigimtinis Izraelis dykumoje, ir ta galimybé iøryøkinta 1 Kor 10:1-12, Ýyd 4:1,2 ir Rom 11:17-21. Raøtuose yra daug pavyzdýiû, iø kuriû matyti, jog kai kada asmenys, krikøtu "iøgelbéti" iø nuodémiû, véliau atsimeta, o tai reiøkia, kad jie bus pasmerkti Kristui sugríýus (pvz. Ýyd 3:12-14; 6:4-6; 10:20-29). Uolús pamokslautojai "evangelizuotuojai" moko, esã "jei jau esi iøgelbétas, tai visam laikui". Aukøàiau minétos eilutés atskleidýia tikrãjí tokio mokymo veidã ­ tai tiesiog kúno geismû tenkinimui skirti apgaulingi iøvedýiojimai.

Norint nustatyti kokiu mastu mes esame "iøgelbéti" per krikøtã, kaip ir visur, reikia iølaikyti tam tikrã pusiausvyrã. Nereikétû manyti, jog øis veiksmas suteikia mums tiktai galimybê iøsigelbéti arba vien tik padidina to dalyko tikimybê. Krikøto déka búdami "Kristuje", mes esame iøgelbéti perspektyvoje; mes tikrai turime tvirtã viltí patekti í Dievo Karalystê, jei iønyrê iø krikøto vandenû mes ir toliau nuolat pasiliekame Kristuje. Kiekvienã akimirkã po krikøto mes privalome ir galime nuolankiai tikéti, jog Kristui sugríýus tikrai búsime priimti í jo Karalystê. Bet mes negalime búti galutinai uýtikrinti, kadangi jau sekanàiã dienã galime atsimesti; mums néra ýinoma músû paàiû dvasiné ateitis øiame gyvenime.

Nors krikøtas yra nepaprastai svarbus, nes suteikia mums galimybê pasinaudoti didýiu iøgelbéjimu, kuris ímanomas Kristuje, bet mums neturétû susidaryti íspúdis, jog mes búsime iøgelbéti tiktai øiuo vienu krikøto veiksmu arba "darbu". Jau esame iøsiaiøkinê, jog reikia toliau gyventi nuolant bendraujant Kristaus nukryýiavime: "Kas negims iø vandens ir Dvasios, neíeis í Dievo Karalystê" (Jn 3:5). Palyginus tã su 1 Pt 1:23 matyti, kad po krikøto ívykstantis gimimas iø Dvasios turi reikøti músû laipsniøkã dvasiní atgimimã Dievo Dvasia / Ýodýiu. Iøgelbéjimas néra gaunamas vien tik dél krikøto; jis dar priklauso nuo malonés (Ef 2:8), tikéjimo (Rom 1:5), vilties (Rom 8:24) ir kitû dalykû. Kartais galima iøgirsti tvirtinant, jog iøgelbéjimas priklauso vien tik nuo tikéjimo, ir todél tokie "darbai" kaip krikøtas néra svarbús. Bet Jok 2:17-24 aiøkiai atskleidýia, kad taip samprotaujant tikéjimas klaidingai atskiriamas nuo darbû; tikro tikéjimo (pvz. Evangelija) nuoøirdumas parodomas darbais, atliekamais dél to tikéjimo, pvz. krikøtu. "Ýmogus nuteisinamas darbais, o ne vienu tikéjimu" (Jok 2:24). Keletu atveju prieø krikøtã tikintysis klausdavo, kã jis turís "daryti", kad bútû iøgelbétas; atsakant øalia kitû dalykû visada búdavo liepama pasikrikøtyti (Apd 2:37; 9:6; 10:6; 16:30). Taigi kad parodytume savo tikéjimã iøgelbéjimo Evangelija, mes bútinai turime "padaryti" tokí "darbã" kaip krikøtas. Darbã, susijusí su músû iøgelbéjimu øiaip ar taip yra atlikês Dievas ir Kristus, bet mes turime imtis "tikro atsivertimo darbû", parodanàiû músû tikéjimã tuo (Apd 26:20 plg. Mk 16:15,16).

Jau esame paaiøkine, jog nuodémiû nuplovimu vadinamas atleidimas, kurí mums suteikia Dievas, jei mes pasikrikøtijame í Kristû. Kai kuriose eilutése sakoma, kad mes nusiplauname nuodémes savo tikéjimu ir atsivertimu (Apd 22:16; Apr 7:14; Jer 4:14; Iz 1:16); kitose eilutése teigiama, jog músû nuodémes nuplauna Dievas (Ez 16:9; Ps 51:4,9; 1 Kor 6:11). Taigi, kaip tas puikiai matyti, jei padarysime kas mums priklauso ir pasikrikøtysime, Dievas tada nuplaus músû nuodémes. Todél krikøto "darbas", arba veiksmas, yra nepaparastai svarbus ýingsnis, leidýiantis pasinaudoti malonés (neuýtarnauto palankumo) Evangelija, kuriã Dievas mums atskleidýia Savo Ýodyje.

30 Papildymas: Pakartotinis krikøtas

Kai kurie ýmonés labai nenori krikøtytis, nes jie jau yra priémê tai, kas jû manymu buvo "krikøtas". Paprastai turimas omenyje paølakstymas, atliekamas kúdikiams, arba pilnas panardinimas, priimtas kitoje baýnyàioje. Betgi prieø krikøtã bútina atsiversti ir tinkamai patikéti tikrãja Evangelija (Apd 2:38; Mk 16:15,16). Krikøtas tampa krikøtu tik tada, kai prieø pasineriant í vandení prideramai atliekami minéti dalykai. Maýas vaikas negali atsiversti ar suprasti Evangelijos, ir bet kuriuo atveju paølakøtymas ­ tai ne krikøtas. Øokdamas í baseinã plaukikas gali panirti po vandeniu, bet tai néra krikøtas, nes øis pasinérimas néra susijês su to asmens sãmoningu atsaku í tikrãjã Evangelijã. Tas pats tinka ir tiems, kurie yra panardinami, bet tiki klaidingu mokymu; jie panardinami, taàiau nepakrikøtijami.

Yra tik "vienas tikéjimas", t.y. vienas tikéjimo tiesû rinkinys, sudarantis tikrãjã Evangelijã, ir todél tik "vienas krikøtas" ­ krikøtas, kuris atliekamas priémus "vienã tikéjimã". "Vienas kúnas (t.y. viena tikra baýnyàia)Ÿ kaip ir esate paøaukti í vienã savo paøaukimo viltí. Vienas Vieøpats, vienas tikéjimas, vienas krikøtas. Vienas Dievas" (Ef 4:4-6). Néra dviejã vilàiû, kaip tiki tie, kuriû manymu nesvarbu, kur mes tikimés gauti apdovanojimã ­ Danguje ar ýeméje. Yra tik "vienas Dievas" ­  taigi Jézus néra Dievas. Iø to seka, kad jei mes prieø krikøtã nebuvome supratê pagrindiniû tikéjimo tiesû, tokiû kaip Dievo Karalysté, Dievo bei Jézaus prigimtis ir t.t., tada tas músû pirmasis "krikøtas" neturéjo galios.

Jonas Krikøtytojas krikøtijo ýmones panardindamas prieø tai paliepês jiems atsiversti ir pamokês tam tikrû dalykû apie Jézû (Mk 1:4; Lk 1:77). Bet øito nepakako. Apd 19:1-5 raøoma, kad kai kurie Jono pakrikøtyti ýmonés turéjo krikøtytis dar kartã, kadangi nebuvo pilnai suvokê tam tikrû tikéjimo tiesû. Kaip ir tie, kuriuos pakrikøtijo Jonas, mes galime jausti, kad pirmã kartã pasinerdami buvome nuoøirdýiai atsivertê ir pradéjê naujã gyvenimã. Tas gali búti tiesa, bet tai nereiøkia, kad dabar jau nereikalingas "vienas (tikras) krikøtas", kurí galima priimti tik suvokus visas sudedamasias dalis, iø kuriû sudarytas "vienas tikéjimas".

31 Papildymas: Ýiniû lygis, reikalingas prieø krikøtã

Daugelis skaitytojû susidurs su "evangeliniû" baýnyàiû atstovais, kurie írodinéja, jog iøgelbéjimui néra svarbi ta ar kita doktrina. Anot jû, pagrindiné iøgelbéjimo sãlyga ­ paprasàiausias ýodinis iøpaýinimas: "Aø tikiu, kad Jézus Kristus yra Dievo Súnus". Pavirøutiniøkai tas atrodo tikétina, kadangi Apaøtalû darbuose panaøiai apraøomi tikéjimo priémimo atvejai. Be to kartu dar griebiamasi "meilés" ir "tolerancijos" idéjû, búdingû músû laikmeàio dvasiai. Øiame skyriuje doktrinos svarba nagrinéjama smulkiau.

Kodél taip greitai?

Neabejotina, jog greitai perskaiàius Apaøtalû darbus susidarys íspúdis, jog daugeliu atvejû búdavo krikøtijamasi visai nedaug pasimokius Evangelijos pagrindû ir tik trumpai iøpaýinus savo tikéjimã Kristumi kaip Dievo súnumi. Akivaizdu, kad nepasieksime iøgelbéjimo vien tik be apmãstymo iøtarê trys ýodýius "Aø tikiu Kristumi", ir dauguma "evangelikû" pripaýins, jog asmuo, sakantis tuos ýodýius, privalo ýinoti ar suvokti ir kaýkokius kitus dalykus, nes kitaip tie ýodýiai bus beprasmiai. Neturétû búti sunku visa tai pagristi. Todél vargu ar verta ítikinéti, kad eilutés, kuriose apraøomi atvejai, kuomet iøpaýístamas tikéjimas Kristumi kaip Dievo súnumi, írodo, jog nieko daugiau nereikia, tik iøtarti tuos ýodýius. Vos ne savaime aiøku, kad vien tik iøtarês trumpã frazê, nesusijusiã su kitais savo jausmais ir ísitikinimais, ýmogus negali pasukti iøgelbéjimo keliu. Ýemiau pateikiami dalykai gali búti naudingi nagrinéjant øiuos atvejus, kuomet tikéjimas piimamas lyg ir labai greitai:

­  Kaip ir daugelyje kitû vietû Øventajame Raøte, Apaøtalû darbû knygoje pateikti apraøymai neiøvengiamai yra labai glausti. Galima atskleisti ídomiû dalykû pabandýius garsiai perskaityti kai kurias Apaøtalû darbû knygoje uýraøytas kalbas ir uýfiksavus tam sugaiøtã laikã; visiøkai tikétina, kad tikrovéje jos uýémé kur kas daugiau laiko, nes ne viskas buvo uýraøyta. Øtai keletas pavyzdýiû:

Pauliaus pasiteisinimo kalbã Jeruzaléje galima perskaityti per 4 minutes (Apd 22); kalbã Felikso akivaizdoje ­ per 1 minutê; Agripos akivaizdoje ­ per 4 minutes; Petro pamokslã Sekminiû metu galima perskaityti tik per 4 minutes; pamokymus Kornelijui ­ per 3 minutes; Vieøpaties kalba pamaitinus 5000 ýmoniû (Jn 6) trunka 6 minutes; kalno pamokslas ­ 18 minuàiû. Petro pamokslã Apd 3:12-26 galima perskaityti garsiai per 2 minutes; bet tikrovéje jis truko kur kas ilgiau, nes í ívykio vietã spéjo ateiti "kunigû, øventyklos apsaugos virøininkas ir sadukéjû", kuriems matyt prieø tai buvo perduotas øio pamokslo turinys (Apd 4:1). Taigi tas faktas, kad neminimas ilgai trunkantis kandidatû pasikrikøtyjimui apmokymas, visiøkai neírodo, jog to niekada ir nebuvo. Øiuo atveju nereikétû remtis nutyléjimu kaip argumentu.

­  Tais laikais pamokslautojai turéjo stebuklingû Dvasios dovanû. Vienam Dvasia suteikdavo "iøminties ýodí, kitam ta pati Dvasia ­ paýinimãŸ kitam ­ dvasiû (protû) atpaýinimã" (1 Kor 12:8,10). Taigi jie galédavo tiksliai suýinoti savo klausytojû mintis, todél jiems nereikédavo ilgo pokalbio apie tikéjimo tiesas, kurio reikia mums.

­  Esama pagrindo manyti, jog krikøàionybés plitimo pradýioje ívykês masinis ýydû krikøtas Jeruzaléje buvo ypatingas atvejis. Néra írodymû, kad ir véliau pirmajame øimtmetyje búdavo krikøtijama tokiu búdu ir tokiomis apimtimis. Jei tikéjimo priémimas nuolat vyktû tokiu mastu, tada per keleta metû visa Jeruzalé taptû krikøàioniøka. Tie ýmonés buvo ýydai, o tai reiøkia, kad jie gana neblogai iømané Senãjí Testamentã ir Dievo kelius. Pauliaus laiøko Ýydams ir Petro laiøkû (taip pat raøytû ýydams) gilumas parodo, jog jû skaitytojai sugebédavo suprasti daugybê ten sutinkamû aliuzijû í Senãjí Testamentã. Stulbina tai, kad Paulius vadina savo aiøkinimas apie Mechizedekã ýodýio pienu ir dejuoja negalís gilintis í øí dalykã dél klausytojû dvasinio nesubrendimo (Ýyd 5:11,12). Tai parodo jû ýiniû lygí, turétã atsivertimo metu, nes Paulius priekaiøtauja, kad jie nuo tada nepadaré didelés paýangos. Atrodo, jog øie laiøkai buvo raøyti pirmiausia Jeruzalés bendruomenei, daugiausia sudarytai iø tû, apie kuriû krikøtã raøoma Apaøtalû darbû knygos pradýioje.

­  Mes tikimés írodê, jog Apaøtalû darbû knygoje apraøytas Kristaus vardo skelbimas ir iøpaýinimas apémé gana daug tikéjimo tiesû.

­  Iø 1 Kor 1:17 bútû galima spéti, jog Paulius (ir kiti apaøtalai?) dirbo kartu su organizuotu búriu mokytojû ir krikøtytojû, kurie padédavo jam, ir jis pats kiekvienoje vietoje, kur pamokslaudavo, praleisdavo palyginti nedaug laiko.

Jézaus vardas

Dievo Vardas apima platû mokymã apie Jí ir Jo kelius. Dievo vardai ir titulai iøreiøkia jo asmenybê ir tikslus. Jézaus Vardas taip pat néra vien tik keipinys, jis kartu iødésto ir gilesní mokymã.

"PilypasŸ éme skelbti gyventojams Mesijã (Kristû)" (Apd 8:5) skamba taip, lyg jis tiesiog kartojo "Tikékite Jézumi"; bet Apd 8:12 "Kristus (Mesijas)" apibréýiamas tiksliau: "Bet patikéjê Pilypu, skelbianàiu gerãjã Dievo karalystés naujienã ir Jézaus vardã, émé krikøtytis vyrai ir moterys". Atkreipkite démesí, jog kalbama apie daugelí dalykû; tai nebuvo tiktai trumpa formuluoté apie Kristû; "skelbiant Kristû" taip pat buvo mokoma ir apie krikøtã. Jn 6:40 sako mums, jog tai Dievo valia, "kad kiekvienas, kuris regi (supranta) Súnû ir tiki jí, turétû amýinãjí gyvenimã"; o Jézus véliau aiøkina, kad "kas nori vykdyti jo (Dievo) valiã, supras, ar tas mokslas iø Dievo" (Jn 7:17). Taigi suprasti mokslã ­ tai tolygu "regéti" Súnû. Kristaus pasakymas "Iølaikei mano ýodí ir neatsiýadéjai mano vardo" (Apr 3:8) taip pat parodo, jog Kristaus ýodis prilygsta Jo Vardui. Iz 42:4 skamba øitaip: "Salos lauks jo (Kristaus) ístatymo", o íkvéptasis Evangelijos autorius juos cituoja taip: "Jo vardas teiks viltí tautoms" (Mt 12:21). Vélgi Kristaus vardas prilyginamas apie jí skelbiamai Evangelijai. Antrame ir treàiame Jono laiøkuose minimi keliaujantys pamokslininkai: "Tu puikiai padarysi iøruoødamas juos í kelionê, kaip Dievui patinka. Jie leidosi keliauti jo vardo labui" (3 Jn 6,7). Atrodo, kad àia vél prisimenamas Mk 16:15,16 randamas paliepimas eiti í visã pasaulí ir skelbti Evangelijã; taigi Kristaus vardas sulyginamas su Jo Evangelija. Todél Biblijoje skelbiamas tikéjimas í Kristû apimã ir krikøtã: "Tikédami í Kristû Jézû, jús visi esate Dievo vaikais! Nes (t.y. kadangi) jús visi, kurie esate í Kristû pakrikøtyti, apsivilkote Kristumi" (Gal 3:26,27). Paulius kalba taip, lyg tikéjimo í Kristû iøreiøkimas pasikrikøtijimu yra savaime suprantamas dalykas. Taigi tikéjimas Kristumi ­ tai tam tikras supratimo procesas ir po jo sekantis paklusimas, o ne greitas ýodinis iøpaýinimas "Aø tikiu Kristumi". Jn 6:35 tai patvirtina: "Kas ateina pas mane, niekuomet nebealks, ir kas tiki mane, niekuomet nebetrokø". Øitaip tikéjimas Kristumi sulyginamas su atéjimu pas jí ir parodoma, kad tikéjimas ­ tai procesas.

Taigi skelbiant "Kristû" búdavo mokoma daugelio tikéjimo tiesû. Øtai Lk 9:11 apraøoma, kaip Jézus skelbé ýmonéms Dievo Karalystés Evangelijã (plg. Mt 4:23), o tuo tarpu to paties atvejo apraøyme Mk 6:34 sakoma, jog "jis pradéjo juos mokyti daugelio dalykû". Evangelija susideda iø "daugelio dalykû" ­ tai néra tiesiog trumpa formuluoté apie Kristû, kuriã galima iøsakyti per minutê. Todél mes randame tokias frazes, kaip "Øitame mieste jie skelbé Evangelijã ir sulauké nemaýa mokiniû" (Apd 14:21), kuriose Evangelijos skelbimas prilyginamas mokymui. Tokie iøsireiøkimai nebútû reikalingi, jei Evangelijã sudarytû tik keletas paprastû teiginiû. Pauliui paskelbus Evangelijã Beréjoje, ýmonés émé kasdien tyrinéti Raøtus (naudodamiesi sinagogoje esanàiu Senuoju Testamentu?), kad patikrintû dalykus, kuriû juos iømoké Paulius (Apd 17:11). Taigi Pauliaus paskelbta Evangelija visais atývilgiais rémési Senuoju Testamentu, ir ýmonés ítikéjo bútent todél, kad iøgirdê Pauliaus mokymã jie toliau nuolat studijavo Biblijã ­ "Todél daugelis jû ítikéjo" (Apd 17:12). Kai mes turime reikalû su ýmonémis, kurie menkai teiømano Biblijã ir ne visada jã kasdien tyrinéja po pasikalbéjimo, tada neverta stebétis, jog pamokymams reikia daug daugiau laiko negu pirmajame øimtmetyje. Ýodýiai "Kiekvienas, kas tiki, jog Jézus yra Mesijas, yra gimês iø Dievo" (1 Jn 5:1) aiøkiai derinasi su tokiomis eilutémis, kaip "Savo valia jis pagimdé mus tiesos ýodýiu" (Jok 1:18), "Jús esate atgimêŸ Dievo ýodýiuŸ Toks yra ýodis, paskelbtas jums kaip geroji naujiena" (1 Pt 1:23,25). Kaip matome, tikint, kad Kristus yra Dievo Súnus, apibendrintai iøreiøkiamas tas faktas, jog ýmogus suprato Dievo Ýodyje randamã Evangelijã.

Karalystés karalius

"Tikéjimo í Kristû" pabréýimas ígaus daugiau prasmés, jei suvoksime, kad kai kuriose eilutése vardas "Kristus" gali búti naudojamas kaip Kristaus Karalystés sinonimas. Øtai músû Vieøpats paaiøkino fariziejams, jog jiems nereikia kaýkur ieøkoti búsimojo Mesijo, kadangi jis jau stovéjo jû tarpe. Jézus tã iøsaké tokiais ýodýiais: "Dievo Karalysté jau yra tarp júsû" (Lk 17:21), øitaip parodydamas, jog "Karalysté" gali búti sulyginta su tos Karalystés karaliumi. Taigi skelbdamas, kad prisiartino Dievo Karalysté, Jonas praneøé apie Kristaus apsireiøkimã. Akmuo, trenkês í Nebuchadnezaro regétã statulã, simbuolizuoja Dievo Karalystê (Dan 2:44); bútent øis akmuo / Karalysté "sutrupins í øipulius visas anas karalystes ir padarys joms galã". Tai rodo, jog akmuo ­ tai Karalysté tiek tada, kai jis trenkia í statulã, tiek ir po jos sunaikinimo. Panaøiu búdu Ezekielio palyginime apie kedrã raøoma apie "trapûjí" úglí, kuris bus nulauýtas ir persodintas, kad taptû didingu medýiu, po kuriuo "apsigyvens visokie paukøàiai" (Ez 17:22,23). Àia turbút kalbama apie Kristû, kuris yra Iz 53:2 apraøyta "atýala"; be to aiøkiai pastebimas ryøis su Kristaus pateiktu palyginimu apie garstyàios grúdelí, kuriame Dievo Karalysté panaøinama su maýa séklele, iø kurios iøauga didýiulis medis, kuriame gali gyventi visokie paukøàiai. Øis ryøis tarp ýodýio apie Karalystê ir paties Jézaus asmeniøkai parodo, kad jis laiké save gyvuoju ýodýiu apie Karalystê. Øito øviesoje galima suprasti, jog "tikéjimas í Kristû" ir tikéjimas pilna Karalystés Evangelija ­ tai vienas ir tas pats.

Kas yra Evangelija?

Dabar mes smulkiau aptarsime dalykus, kuriuos pimojo amýiaus tikintieji laiké esminémis tikéjimo tiesomis. Reikia pripaýinti, jog Naujojo Testamento laikais egzistavo tikéjimo tiesû rinkinys, kuris maýdaug atitiko músû turimã tikybos iøpaýinimã. Dar viena turétina omenyje svarbi aplinkybé yra ta, kad anais laikais kai kurie broliai turéjo pranaøystés dovanã. Dvasios íkvépti jie iøsakydavo ýodýius, kuriuos tiesiogiai apreikødavo Dievas. Yra prieýasàiû manyti, jog kai kurios iø tû íkvéptûjû iøtarmiû laikui bégant buvo pridétos prie tikéjimo tiesû visumos.

Tikéjimo tiesû visuma

Paulius galéjo pasakyti, kad bendruomenés Romoje nariai bent jau pakluso "tam mokslo pavyzdýiui, kuriam buvote pavesti (t.y. iømokyti prieø krikøtã)" (Rom 6:17). Graikiøkas ýodis, veràiamas ýodýiu "pavyzdis", reiøkia "modelis" arba "øablonas" ­ tuo tarsi nurodoma, jog tam tikros pamokymû visumos buvo visur laikomasi kaip pavyzdýio. Øi detalé Pauliaus laiøke parodo, kad labai svarbu yra prieø krikøtã suprasti mokomus dalykus reikiamoje apimtyje. Be to, tampa aiøku, jog tai néra vien tik keli trumpi teiginiai, kurie búdavo minimi prieø krikøtã. Kai kurie bendruomenés nariai désis "maldingi, bet (bus) atsiýadéjê maldingumo jégos" (2 Tim 2:5). Galbút tuo norima pasakyti, jog jie lyg ir laikysis pagrindiniû tikéjimo tiesû, bet savo kasdieniniame gyvenime nepripaýins tikrosios Tiesos galios. Paulius galéjo priminti galatams, kad jiems "akivaizdýiai buvo nupieøtas nukryýiuotasis Jézus Kristus" (Gal 3:1). Graikiøkas ýodis, aitinkantis "nupieøtas" paýodýiui iøvertus reiøkia "apibúdintas raøtu", tartum galatai iø pradýiû buvo mokomi naudojant kaýkokius raøtu iødéstytus pamokymus.

Apibúdindamas prisikélimo doktrinã Paulius galéjo pasakyti: "Aø jums perdaviau, kã esu gavês, bútent: Kristus numiréŸ" (1 Kor 15:3), taip paaiøkindamas, kad jis gavo apreiøkimã apie øiuos dalykus, kurí perdavé savo skaitytojams kaip esminê tikéjimo tiesã, kuriã bútina priimti. Àia puikiai tinka 2 Pt 2:21,22: "Jiems bútû buvê geriau iø viso nepaýinti teisumo kelio neguŸ nusigrêýti nuo jiems duoto øventojo ísakymoŸ teisingai sako patarlé: Iømaudyta (krikøto metu) kiaulé vél voliojasi purvyne". Øiàia pastebime tokí "kelio" ir "jiems duoto øventojo ísakymo" susiejimã su krikøto nuplovimu, tartum kelias ir ísakymas jau buvo ýinomi prieø krikøtã. Mes jau parodéme, jog prieø krikøtã buvo bútina suprasti tikrai ne vienã paliepimã, todél ýodýio "ísakymas" pavartojimas vienaskaita galétû reikøti, kad egzistavo labai aiøkiai apibréýta pamokymû visuma, kuriã reikédavo suprasti prieø krikøtã. Yra keletas eiluàiû, kuriose apraøomas mokymo apie tikéjimo tiesas ir Evangelijã "priémimas" arba "gavimas": Gal 1:9,12; Fil 4:9; Kol 2:6; 1 Tes 1:6; 2:13; 4:1. Tai patvirtina, jog "Evangelijã" sudaré konkretus pamokymû rinkinys, kurí pirmiausia gavo apaøtalai, ir véliau priémé tie, kuriems buvo skelbiama Evangelija.

Tikéjimas

Judas taip pat kalba apie "tikéjimã, vienã kartã visiems laikams duotã øventiesiems" (Jud 3). Taigi øí "tikéjimã" galima prilyginti "tam mokslo pavyzdýiui", kurio jie buvo iømokyti prieø krikøtã, ir tai bútû dar vienas iøsireiøkimas pirmojo øimtmeàio krikøàioniû kalboje, apibúdinantis øiã tikéjimo tiesû visumã. Paulius skatina iølaikyti "nepajudinamã (tikéjimo) vilties iøpaýinimã" (Ýyd 10:23), øitaip galbút primindamas savo skaitytojams, kad prieø krikøtã jie vieøai iøpaýino savo tikéjimã tã viltimi. Reikalavimas laikytis "tikrojo mokymo" pirmiausia reiøké bútinybê iøsaugoti tã "Tikybos iøpaýinimã", kurio jie buvo iømokyti pradýioje. Visi tikintieji gyveno "bendrame tikéjime" (Tit 1:4), taigi jie laikési tos paàios tikéjimo tiesû visumos; buvo tik "vienas tikéjimas" (Ef 4:5). "Tikéjimas" susiejamas su Kristaus vardu Apd 3:16. Kaip matéme, Kristaus vardas ­ tai  to paties "tikéjime" randamo mokymo kitas pavadinimas. Tiek dél praktiniû dalykû (1 Tim 6:10), tiek dél tikybos tiesû (1 Tim 1:4) Paulius perspéjo, jog kai kurie "atkris nuo tikéjimo". Pirmasis to atkritimo etapas prasideda teigiant, kad "tikéjimo" neímanoma apibréýti.

Praktiniai dalykai

Praktiniai dalykai taip pat priklausé øiai tikéjimo tiesû visumai. Pasakojimas "apie Kristaus Jézaus tikéjimã" apémé ir aiøkinimus "apie teisingumã, susilaikymã ir búsimãjí teismã" (Apd 24:24,25). Paulius pateikia pamokymus dél duonos lauýymo lygiai taip pat, kaip ir mokymã apie prisikélimã: "Aø tai gavau iø Vieøpaties ir tai perdaviau jums" (1 Kor 11:23). Atrodo, kad egzistavo tokiû praktiniû nurodymû rinkinys, kurí Paulius véliau papildé pridédamas mokymã apie seserû padétí eklesijoje: "JúsŸ tvirtai laikotés nurodymû, kokius esu jums davês. Noriu, kad ýinotuméte, jogŸ moters galva ­ vyrasŸ" (1 Kor 11:2,3). Tai rodo, kad øie dalykai turétû búti iøaiøkinami prieø krikøtã, nes jie priklausé tai tikéjimo tiesû visumai, kurios buvo reikalaujama laikytis pirmajame øimtmetyje. Graikiøkas ýodis, reiøkiantis "nurodymai", taip pat veràiamas ýodýiais "gautas mokslas" bei"perduotos tiesos" 2 Tes 3:6 ir 2:15: "Ísakome jumsŸ vengti kiekvieno brolio, kurisŸ nesilaiko mokslo, gauto iø músûŸ tvirtai stovékite ir laikykités perduotû tiesû, kuriû iømokote iø músû (íkvéptû pranaøingû) ýodýiû ar laiøko". Tai rodo, kad labai svarbu yra nuolat laikytis øios tikéjimo tiesû visumos ir dar bútina atsiskirti nuo tû, kurie jai nepaklusta. Ýmogus turi búti "tvirtai laikãsis tikrojo mokymo (dar vienas to paties tikéjimo tiesû rinkinio pavadinimas), kad déstydamas sveikã mokslã sugebétû ir paraginti, ir atremti prieøginas" (Tit 1:9). 

Kaip ýinome, pirmosiose eklesijose buvo "netikrû pranaøû", kurie teigdavo gavê apreiøkimã iø Dievo apie tikéjimo tiesas ir reikalaudavo prijungti jas prie jau pripaýinto mokymo visumos. Paulius pabréýia, kad tik apreikøtas íkvépimo pagalba "tikras ýodis" apie tikéjimo tiesas "vertas visiøko pritarimo" (Tit 1:9; 3:8; 2 Tim 2:11; 1 Tim 1:15; 4:9), t.y. tik tokius ýodýius galima prijungti prie mokymo visumos, sudaranàios "tikéjimã". Bútent todél Jonas liepé tikéti "ne kiekviena dvasia", pretenduojanàia í íkvépimã (1 Jn 4:1).

Konkreàios smulkmenos

Ýemiau pateikiame keletã aiøkiû pavyzdýiû, parodanàiû, jog øalia paprasto "tikéjimo Kristumi" dar búdavo mokoma kitû tikéjimo tiesû, priskiriamû Evangelijos pagrindams, kuriuos buvo bútina suprasti prieø krikøtã:

­  "Dievas per Jézû Kristû teis ýmoniû slépinius, kaip sako mano (t.y. Pauliaus paskelbta) Evangelija" (Rom 2:16). Taigi mokymas apie teismã bei atsakomybê buvo priskiriamas prie "pagrindiniû dalykû" (tikéjimo pradmenû) ­ ýr. taip pat Apd 24:25; Ýyd 5:12; 6:1,2.

­  Apie idéjã, kad apipjaustimas bútinas iøgelbéjimui, Paulius kalba kaip apie persimetimã "prie kitos evangelijos" (Gal 1:6). Taigi jei suprasime tikrãjã Evangelijã, tai ýinosime, kad mums nereikia laikytis Mozés Ístatymo, pvz. øabo.

­  "Karalystés Evangelija" kalba ne tik apie Kristû, bet ir apie jo búsimãjã Karalystê; Iz 52:7 (plg. Rom 10:15) apraøo øauklí, kuris skelbia Evangelijã pasakodamas apie laikus, kada Zionui bus galima pasakyti: "Vieøpatauja tavo Dievas (Karlystéje)".

­  Teisingas Kristaus prigimties subtilumû supratimas buvo priémimo í bendruomenê sãlyga (2 Jn 7-10); todél Evangelija apémé daug ívairiû dalykû apie Kristû (Apd 8:12). Vélgi, nepakanka vien tik iøtarti: "Mes tikime Kristumi".

­  Nepaprastai svarbús paýadai apie Karalystê yra neatsiejama Evangelijos dalis; bútent øiû paýadû pavidalu Evangelija buvo paskelbta Abraomui (Gal 3:8) ir Izraeliui (Ýyd 4:2). Todél paaiøkinês apie paýadus Dovydui Paulius taré: "Tai jums atsiûstas øis iøganymo ýodis" (Apd 13:23,26). Taigi jie buvo nepaprastai svarbi iøgelbéjimo ýinios dalis. Øtai jis sako: "Mes jums skelbiame gerã naujienã (Evangelijã) apie protéviams duotãjí paýadã" (Apd 13:32). Taip pat prisiminkime ir Rom 1:1-4 minimã "gerãjã Dievo naujienãŸ apie jo Súnû, kúnu kilusí iø Dovydo giminésŸ Jézû Kristû".

­  Norint suprasti paýadus, reikia øiek tiek iømanyti Izraelio istorijã. Panagrinéjê Apd 13 apraøytã Pauliaus pamokslavimã Antiochijoje pamatysime, jog jis bendrais bruoýais apývelgia Izraelio istorijã ypatingai uýancentuodamas øiuos paýadus ir pabréýdamas, kad jie iøsipildé Jézuje. Taigi jo pamokslavimas rémési Izraelio istorija, turéjo aiøkinamãjí pobúdí ir baigési perspéjimu dél galimû pasekmiû teismo metu, jei skelbtasis ýodis nesusilauks deramo atsako (Apd 13:40,41). Músû pamokslavimo turinys turétû búti panaøus.

IØVADOS

Neímanoma pervertinti øiû dalykû svarbos. "Ýiúrék savês ir mokslo, iøtverk øiuose darbuose! Taip veikdamas iøganysi ir save, ir savo klausytojus" (1Tim 4:13-16). Akivaizdu, kad øios knygos 1-ame Priede pateiktas svarbiausiû tikéjimo tiesû sãraøas néra íkvéptas, bet autoriaus nuomone, jis iø tiesû gana gerai apibendrina daugelí konkreàiû dalykû, minimû Biblijos eilutése, kuriose kalbama apie "tikéjimã", "gautã mokslã", "perduotas tiesas" ir t.t. Tikimés øiame skyriuje írodê, jog tikrai bútina turéti tikéjimo tiesû rinkiní, kurí mes visi pripaýintume ir nedvejodami patvirtintume savo iøtikimybê jam. Øiuo tikéjimo tiesû rinkiniu turétû búti paremti músû pamokymai, skirti norintiems pasikrikøtyti, ir daroma labai teisingai, kai prieø panardinimã pasikalbama su tais ýmonémis ir patikrinama, ar jie pilnai suprato viskã, ko buvo iømokyti. Daýnai tikintieji buvo skatinami tvirtai laikytis "tikéjimo" iøtikus negandoms. "Nepajudinamai stovi Dievo pamatas" (2 Tim 2:19). Jau vien tik músû paýintis su tikéjimo pradmenimis, kurie paaiøkina, kokiu búdu Dievas vykdo visus savo nuostabius uýmojus, turétû mums suteikti daug dýiaugsmo ir stiprybés. Tiktai nuolat pamokslaudami ir toliau studijuodami øiuos dalykus mes patirsime jû teikiamã naudã ir ígausime tvirto pasitikéjimo jais, ir tada tamsos ir liúdesio valandã mes galésime kaip ir Paulius pasakyti: "Iøkovojau gerã kovã, baigiau bégimã, iølaikiau tikéjimãŸ ýinau, kuo ítikéjau, ir esu tikras, kad jis gali iølaikyti man patikétãjí turtã (gyvybê) iki anos dienos" (2 Tim  4:7; 1:12).

KOMENTARAS: VIEØPATIES JÉZAUS IØPAÝINIMAS

"Jeigu lúpomis iøpaýinsi Vieøpatí Jézû ir øirdimi tikési, kad Dievas jí prikélé iø numirusiû, búsi iøgelbétas" (Rom 10:9).

Reikia paaiøkinti sekanàius dalykus:

­  Kaip matéme, "Vieøpats Jézus" turbút yra sinonimiøkas visam tikéjimo tiesû rinkiniui, apimanàiam "gerãjã Dievo karalystés naujienã ir Jézaus vardã", ískaitant ir krikøtã (Apd 8:5 plg. 12 eil.). Labai galimas dalykas, jog Paulius turi omenyje "iøpaýinimã", atliekamã prieø krikøtã. Tai reikøtû, kad jis primena Mk 16:16 ýodýius: "Kas ítikés (plg. iøpaýinimas lúpomis) ir pasikrikøtys (plg. prisikélimas su Kristumi iø numirusiû), bus iøgelbétas".

­  Norint suprasti Kristaus prisikélimã, reikia iømanyti Biblijos mokymã apie pragarã ir ýmogaus prigimtí.

­  Atrodo, kad Rom 10:8,9 galima sugretinti su 13 eil.: "Kiekvienas, kuris øaukiasi (sau ­ pagal graikiøkã tekstã) Vieøpaties vardo, bus iøgelbétas". Pauliui buvo liepta priimti krikøtã øitaip øaukiantis sau Vieøpaties vardo (Apd 22:16); tiktai krikøtas atveria mums duris í Vieøpaties vardã (Mt 28:19).

­  Keletu skyriû aukøàiau Rom 6 pabréýês krikøto svarbã, Paulius negalétû toliau, 10 skyriuje, mokyti, jog tai néra reikalinga iøgelbéjimui.

­  Prieø Rom 10:9 esanàiose 6-8 eilutése aiøkinama: "Nesakyk savo øirdyje: Kas íýengs í dangû?Ÿ Kas nusileis í bedugnê?Ÿ Bet kã jis sako? ­ Arti tavês ýodis: jis tavo burnoje ir tavo øirdyje,­ tai reiøkia músû skelbiamã tikéjimo ýodí". Taigi iøpaýinti reikédavo "tikéjimo ýodí", arba 9 eil. minimã "Vieøpatí Jézû". Kaip matéme, "tikéjimas" reiøkia visã tikéjimo tiesû rinkiní, sudarantí Evangelijã. Paulius cituoja Íst 30:11-14 ýodýius: "Øitas paliepimas, kurí aø øiandien tau skelbiuŸ ne danguje patalpintasŸ ir ne uý júros ("gelmés" ar "bedugnés") jis padétasŸ bet ýodis yra visai arti tavês". Atrodo, jis aiøkina, jog "øitas paliepimasŸ ýodis" yra apie Kristû. Jei izraelitai laikytusi øio ýodýio, jie bútû palaiminti (Íst 30:16), ir lygiai taip pat jei naujasis Izraelis patikétû ýodýiu apie Kristû, bútû iøgelbétas. Tagi Kristaus iøpaýinimas lúpomis reiøkiã pritarimã mokymui apie Kristû. "Jei taàiau klausysi Vieøpaties, tavo Dievo, balso" (Íst 30:10) atitinka Rom 10:9: "Jeigu lúpomis iøpaýinsi Vieøpatí Jézû". Øis sugretinimas dar kartã parodo, jog "Vieøpats Jézus" ­ tai vardas, apibendrinantis Dievo ýodýio mokymo pagrindus.

32 PAPILDYMAS: PIKTADARYS ANT KRYÝIAUS

Piktadarys "taré: 'Jézau, prisimink mane, kai ateisi í savo karalystê!' Jézus jam atsaké: 'Iø tiesû sakau tau: øiandien su manimi búsi rojuje'." Remiantis øiomis eilutémis írodinéjama, kad krikøtas néra bútinas iøgelbéjimui, ir kad po mirties mes einame tiesai í Dangû. Øalia visû kitû írodymû, teigianàiû visai prieøingai, ídémiai perskaiàius øias eilutes, atsiskleidýia øtai kas:

1. Krikøtytis í Kristaus mirtí ir prisikélimã buvo liepta tik po Kristaus prisikélimo (Mk 16:15,16). Kalbédamas su Kristumi piktadarys vis dar tebegyveno pagal Mozés Ístatymã.

2. Krikøtas yra tikras, jei krikøtijamasi í Jézaus mirtí ir prisikélimã. Jézui kalbantis su piktadariu né vienas iø tû dalykû dar nebuvo ívykês, todél neímanoma buvo pasikrikøtyti í Kristû.

3. Krikøtas simbolizuoja músû mirtí su Kristumi (Rom 6:3-5), o piktadarys buvo vienintelis ýmogus, kuris padaré tã tikrovéje.

4. Visiøkai ímanoma, jog piktadarys buvo vienas iø tû, kuriuos pakrikøtyjo Jonas Krikøtytojas. Daugelis jo pakrikøtytûjû prieø tai buvo neaiøkios reputacijos ýmonés (Mt 21:32). Teigti, esã piktadarys nebuvo pakrikøtytas, reiøkia írodinéti remiantis nutyléjimu; o tai vargu ar yra pagrístas argumentas, kuriuo remdamiesi galétume pateisinti savo atsisakymã nuo krikøto. Taip pat øiose eilutése nerandame ýodýiû "siela" ir "dangus".

5. Piktadarys praøé Jézaus prisimintí jí geruoju, kuomet Jézus sugríø "í" savo Kararystê. Taigi piktadarys ýinojo apie Jézaus skelbtã Dievo Karalystés Evangelijã (Mt 4:23). Jis ýinojo, kad prieø íkuriant tã Karalystê ateis teismo diena, todél papraøé Jézaus prisiminti jí tada geruoju, nes jis taip pat suprato, jog Jézus prisikels iø numirusiû ir galiausiai tã dienã teis visus. Piktadarys tikrai nebuvo neiømanéliu; jis pripaýino, jog atéjus prisikélimo ir teismo dienai iøgelbéjimã savo lúpomis paskelbs Kristus.

6. Jézus paýadéjo, jog piktadarys bus su juo "rojuje". Graikû kalboje àia vartojamas ýodis "paradeisos" (paýodýiui reiøkiantis "sodas"), kuriuo visada apibúdinama kur nors ýeméje esanti ideali vieta. Jis vartojamas Apr 2:7 apraøant atkurtãjí Edeno sodã (t.y. Linksmybiû Rojû ­ ýr. Pr 2:8 ir toliau). Atéjus Dievo Karalystei, pasaulyje vél ísigalés gyvenimo sãlygos, buvosios Edeno sode (Linksmybiû Rojuje) (Iz 51:3; Ez 36:35), nes prakeikimas bus paøalintas (Apr 22:3). Senajame Testamente graikû kalba (Septuagintoje) tas pats ýodis "paradeisos" (t.y. "sodas" arba "rojus") vartojamas kalbant apie palaimos ir ramybés kupinã vietovê Ýeméje (Koh 2:5; Neh 2:8; Gg 4:13; Pr 13:10). Ýodis "Rojus" buvo pradétas sieti su Dangumi tik dél jo vartojimo groýinéje literatúroje, tokioje kaip Miltono "Prarastas rojus". Jézus paýadéjo piktadariui priimti jí í rojû atsakydams í pastarojo troøkimã búti Kristaus Karalystéje. Kaip parodéme 5 skyriuje, Karalysté bus Ýeméje; todél ir "rojus" taip pat bus ten.

7. Íprastas 43 eilutés vertimas sudaro íspúdí, jog Kristus ir piktadarys tã paàiã dienã kartu bus "rojuje". Bet akivaizdu, kad Karalysté dar néra íkurta ýeméje. Jie nepateko í Karalystê tã paàiã dienã. Jézus buvo palaidotas kape (Apd 2:32); jis pranaøovo, kad po savo mirties ant kryýiaus turés iøbúti "tris dienas ir tris naktis ýemés øirdyje" (Mt 12:40 plg. 16:21). Netgi po prisikélimu jis taré: "Nelaikyk manes! Aø dar neíýengiau pas Tévã" (Jn 20:17). Taigi savo mirties dienã Jézus nenuéjo í Dangû.

Bet Jézus rodos paýadéjo piktadariui: "Øiandien su manimi búsi rojuje". Øio tariamo prieøtaravimo iøaiøkinimã galima surasti ýinant tã faktã, jog Biblijos tekstû hebrajiøkuose ir graikiøkuose originaluose nebuvo vartojami nei skyrybos ýenklai, nei didýiosios raidés. Galima kitaip sudéti skyrybos ýenklus, ir tada mes perskaitysime: "Jézus jam atsaké: 'Iø tiesû sakau tau øiandien: su manimi búsi rojuje'" (Lk 23:43). Kai kuriuose vertimuose skyrybos ýenklai taip ir sudéliojami. Tai puikiai atitinka kontekstã. Piktadarys praøé Jézû prisimintí jí geruoju teismo dienã; jis ýinojo, kad yra atsakingas, ir todél atsidurs ten. Bet Jézus suteiké jam nuostabû uýtikrinimã: "Aø galiu pasakyti øitai tiesiog dabar! Tau nereikia laukti mano nuosprendýio net iki tos dienos ­ tu búsi su manimi Karalystéje!"

8.  Remiantis tuo, kas iødéstyta aukøàiau, galima sudaryti sãraøã tû tikéjimo tiesû, kurias piktadarys tikrai suprato:

­  Dievo Karalysté

­  Antrasis Kristaus atéjimas

­  Priskélimas ir teismas

­  Iøgelbéjimas tikéjimu í Kristû

­  Kristaus prisikélimas

­  Kristaus tobulumas ("Øitas nieko blogo néra padarês")

­  Bútinybé sekti Kristumi (jis vadino jí "Vieøpaàiu ­ ýr. A. Véliaus vertimã: "Tada jis kreipési í Jézû: 'Vieøpatie, atsimink mane, kai íeisi í Savo karalystê'" (Lk 23:43)).

­  Ýmogaus nuodémingumas ("Mudu teisingai gavome, ko músû darbai verti")

Todél negalima remiantis øio ýmogaus pavyzdýiu írodinéti, kad bet kas gali búti iøgelbétas, jei tik parodys bent maýiausiã susidoméjimã krikøàionybe; bútina suprasti pagrindines tikybos tiesas, kurias tas ýmogus ýinojo. Be øito jis nesugebétû pasiekti tokios tikéjimo aukøtumos. Kristus nepasiúlé jokio iøgelbéjimo kitam piktadariui, kurio poýiúris buvo toks: "Argi tu ne Mesijas? Iøgelbék save ir mus!". Àia matome ýmogû, kuris sako: "Jei tas Jézus yra øio to vertas, kodél gi ir aø negaléàiau kaýko iø to gauti". Prieøingai nei kitas piktadarys, jis nesuprato tikéjimo tiesû, ir bútent todél nesugebéjo pasiekti tikro iøgelbéjimo savo dienû pabaigoje, nepaisant trumpalaikio susidoméjimo Kristumi.

33 PAPILDYMAS: KRIKØTO APEIGÛ PAVYZDYS

Norint parodyti, kaip galima tinkamai atlikti krikøtã, ýemiau pateikiamas apraøymas krikøto apeigû, kurias atliko Broliai Kristuje Hartlpulyje, Anglijoje, øeøtadienio popietê, 1990 metû lapkrityje. Taàiau bútina atkreipti démesí, jog krikøtas iø esmés yra panardinimas í vandení, sekantis po tikro atsivertimo ir ítikéjimo Evangelija. "Apeigos" ­ tai tiesiog nebútinas priedas, suteikiantis øiam dalykui tinkamã svarbumo jausmã. Viskas vyko tokia tvarka:

Pradýios malda

Laiøko Romieàiams 6 skyriaus skaitymas

Trumpas pamokslas apie krikøtã (pateiktas ýemiau; tikri vardai pakeisti)

Malda

Asmens panardinimas plaukymo baseine

Malda

Pamokslas apie krikøtã

Néra abejonés, jog øi diena yra svarbiausia Deivo gyvenime; po keletos akimirkû jis panirs po vandeniu ir iøkyls pilnai búdamas "Kristuje" Abraomo palikuonimi ir tapdamas Evangelijã sudaranàiû ølovingû paýadû dalininku.

Kraøtutinis øio veiksmo paprastumas gali búti apgaulingas, bet Deivas ir visi mes àia pilnai tikime, jog øis pasinérimas í vandení sujungs jí su Jézaus mirtimi ir prisikélimu, kaip paraøyta Rom 6:3-5:

"Argi neýinote, jog mes visi, pakrikøtytieji Kristuje Jézuje, esame pakrikøtyti jo mirtyje? Taigi krikøtu mes esame kartu su juo palaidoti mirtyje, kad kaip Jézus buvo prikeltas iø numirusiû Tévo ølovinga galia, taip ir mes pradétume gyventi atnaujintã gyvenimã. Jei esame suaugê su jo mirties paveikslu, búsime suaugê ir su prisikélimo".

Pabandykime keletui akimirkû ísivaizduoti Jézaus prisikélimo scenã, kadangi mes matéme, kad iøéjês iø vandens Deivas bus susijungês su Jézaus prisikélimu iø numirusiû.

Galime ísivaizuoti nakties oro gaivumã bei ramybê, ir Jézuje bundantí puikû naujo gyvenimo jausmã. Prisikélês jis galéjo matyti Jeruzalés ýiburius, mirganàius tolumoje; ten gyvenantys ýmonés visiøkai nieko neýinojo, kad visai netoli jû ívyko nuostabus dalykas ­ ýmogus prisikélé iø numirusiû atnaujintam gyvenimui.

Ir taip pat Deivui iøkylant iø vandens mus supantis pasaulis nesuvokia, jog vyksta nuostabus dalykas; viskas, kã jie gali pamatyti, jei iø viso teiksis paýiúréti, tai grupelé vyrû ir moterû, einanàiû í plaukymo baseinã, kur vienas ýmogus panardina kitã. Bet kaip Jézui prisikeliant angelai dýiúgavo, tai ir dabar, mums nematant, jie dýiaugiasi dél vieno ativertusio nusidéjélio.

Laiøko Romieàiams 6 skyriuje perskaitéme, jog mes turétume "gyventi atnaujintã gyvenimã" ­ dýiaugsmas, kurí dabar iøgyvena Deivas, turétû lydéti jí per gyvenimã. Kaip esame perskaitê, jis daugiau nebebus nuodémés vergas, bet tarnaus Dievui, vykdydamas Jo valiã, kuri yra apreikøta Biblijoje. Kyla pagunda galvoti, jog mes turétume noréti sau visiøkos laisvés, bet tarnaudami sau, mes nesame laisvi, tada mes vergaujame nuodémei. Deivas dabar pakeiàia øeimininkã, kad tarnautû Dievui. Kartais atrodo, jog tariami suvarýymai, kuriuos mums uýdeda atnaujintas gyvenimas, yra nepakeliami, ir mus kyla pagunda paméginti iøsilaivinti iø jû. Bet jei tã padarysime, mes netapsime laisvi, mes vél tarnausime nuodémei.

1 Kor 10:1,2 Paulius aiøkina, jog músû peréjimas per krikøto vandenis yra panøus í Izraelio peréjimã per Raudonosios júros vandenis. Tã galimã iøpléstí í labai pamokantí palyginimã. Izraelitai buvo vergais Egipte, kur gyveno betikslí gyvenimã, dirbo sunkû vergiøkã darbã ir tarnavo Egipto stabams. Dél savo prispaudimo jie øaukési Dievo ieøkodami kokios nors iøeities, nors tikriausiai jie neísivaizdavo, kokí atsakymã galétû gauti.

Atsakydamas Dievas pasiunté Mozê, kad iøvestû juos iø Egipto, ir per Raudonãjã júrã bei per dykumã nuvestû juos í Paýadétãjã ýemê. Izraelis Egipte vaizduoja Deivã ir visus, kurie prieina krikøtã; dabar Deivas yra tarsi atvestas prie Raudonosios júros krantû. Peréjês per vandení, jis nepateks tiesiog í Paýadétãjã ýemê ­ Dievo Karalystê, jis àia prisijungs prie músû ir keliaus per dykumã. Izraelí per dykumã vedé Dievo angelas, kuris dienã ir naktí nuolat buvo su jais. Taigi kiekvienas iø músû taip pat turi angelã, statantí stovyklas aplink mus, kuris veda mus per gyvenimã link iøgelbéjimo (Ps 34:8; Ýyd 1:14).

Izraelis kasdien buvo maitinamas mana, kuri simbolizuoja Dievo Ýodí, kaip iøaiøkina Jézus Evangelijos pagal Jonã 6 skyriuje. Jei jie nebútû valgê manos, bútû greitai mirê toje dykumoje, nes ten nebuvo kitokiû valgomû dalykû. Dél øitos prieýasties mes tikrai galime rekomenduoti jums "Biblijos skaitymo vadove" pateiktã tvarkarøtí, pagal kurí kasdien skaitant Biblijã visos skaitomos iøtraukos suvokiamos jû kontekste. Yra nepaprastai svarbu savo kasdieninéje dienotvarkéje surasti laiko tû skyriû perskaitymui bei apmãstymui. Geriau jei tas daroma kasdien tuo paàiu metu.

Tarp kitko, Izraeliui buvo liepta nerinkti manos iø karto kelioms dienoms, bet pasistengti kasdien iøeiti ir prisirinkti jos. Mes taip pat kasdien turime maitintis Ýodýiu. Mes niekada nepamirøtame valgyti savo materialaus maisto, taigi mes turétume taip pat instinktyviai kasdien maitintis Dievo Ýodýiu; iø tikrûjû, Jobas galéjo pasakyti, jog jis brangino Dievo ýodýius "labiau uý savo nuostatus".

Izraelitai taip pat géré vandens, kuris tryøko iø uýgautos uolos; 1 Kor 4 sako mums, jog "ta uola buvo Kristus".

Taigi mes turétume tarsi maløinti alkí ir troøkulí Jézaus pavyzdýiu. Tã mes galime padaryti kiekviena savaitê atlikinédami atminimo apeigas. Jei kalbésime apie susirinkimus, tai reikia pasakyti, jog mes turétume spontaniøkai trokøti susitikimû su kitais tos paàios Vilties dalininkais. Keliautojas tikroje dykumoje paøoktû iø dýiaugsmo gavês kokiã nors progã susitikti su kitu keliautoju ir aptarti ívairias problemas, su kuriomis galima susidúrti kelyje, bei pasidalinti patirtimi. Taigi øio gyvenimo dykumoje ­ nuodémingame pasaulyje ­ mes turétume stengtis kiek ímanydami, kad palaikytume ryøius vieni su kitais. Gyvendami kúne mes ne visada galime susitikinéti taip daýnai, kaip norétume, bet mes turétume panaudoti visas galimybes ryøiams palaikyti raøydami laiøkus, skaitydami ýurnalus ir t.t.

Mes jau kalbéjome apie naujo gyvenimo pareigas, bet bútû neteisinga sudaryti íspúdí, kad jei mes darysime tam tikrus dalykus, tokius kaip kasdieniniai Biblijos skaitymai, tada Dievas turés mus apdovanoti. Dievas panoréjo pagal savo valiã duoti mums Karalystê kaip dovanã, o ne kaip atlygí uý músû darbus (Rom 6:23). Bútû neteisinga galvoti, jog krikøtas ­ tai geras dalykas, kadangi po jo mes gauname gana neblogã galimybê íeiti í Karalystê. Iø tiesû visa tai yra kur kas labiau uýtikrinta Dievo Tiesos ir meilés bei Kristaus pergalés déka. Dievas tikrai nori, kad Deivas ir visi mes bútume Jo Karalystéje. Øis faktas yra toks didingas, kad mes turime nuolat sau priminti, jog tai tikrai yra tiesa. Viso øito øviesoje mes turétume stengtis kaýkaip atsakyti í Dievo meilê.

Izraeliui peréjus Raudonãjã júrã buvo labai dýiúgaujama; Mozé giedojo savo giesmê ir visa tauta dýiaugési. Ps 105:35-41 gerai tã iøreiøkia, parodydama, jog Dievas suteiké viskã, kas buvo reikalinga jû kelionei:

"Ir (Vieøpats) prarijo visã ýolê jû øalyje (Egipte), ir suuédé jû laukû vaisius. Ir jis uýgavo visus pirmgimius jû ýeméje, visos jû stiprybés pirmones. Ir jis iøvedé juos (Izraelí) su sidabru ir auksu,ir nebuvo jû giminése serganàio. Egiptieàiai dýiaugési dél jû iøéjimo, nes baimé jû buvo kritus ant anû. Jis iøtiesé debesí jiems uýdengti ir ugní øviesti per naktí. Jie praøé, ir jis atvedé putpeliû, ir sotino juos dangaus duona. Jis perskélé uolã, ir iøtryøko vanduo, tekéjo tyrumoje kaip upé".

Tas dýiaugsmas apima ir mus, tavo búsimuosius brolius ir seseris, kurie yra àia, kad bútû tavo krikøto liudininkais. Dýiaugiasi ir Dievas, Jézus bei angelai, kurie ídémiai mus stebi øiuo metu. Teiølaiko kiekvienas iø músû iki galo øiã Viltí ir øí dýiaugsmã, kad galétume kartu íeiti í Karalystê.

Dabar mes eisime í persirengimo kambarius, ir tada í plaukymo baseinãŸ

10 SKYRIUS: KLAUSIMAI

1. Ar galime mes búti iøgelbéti be krikøto?
2. Kã reiøkia ýodis "krikøtas"?
a) Ísipareigojimas

b) Paølakstymas

c) Tikéjimas

d) Panardinimas / nuplovimas

3. Kokia yra Rom 6:3-5 iøaiøkinta krikøto reikømé?
5. Kada mes turétume pasikrikøtyti?
a) Po atsivertimo ir tikrosios Evangelijos paýinimo

b) Búdami maýais vaikais

c) Pradéjê dométis Biblija

d) Kai norime prisijungti prie baýnyàios

5. Í kã mes krikøtijamés?
a) Í baýnyàiã, kuri mus krikøtija

b) Í Dievo Ýodí

c) Í Kristû

d) Í Øventãjã Dvasiã

6. Kurie iø ýemiau iøvardintû dalykû ívykstã po krikøto?
a) Mes tampame Abraomo palikuonimis

b) Mes niekada daugiau nebenusidedame

c) Mes garantuotai esame iøgelbéti visam laikui

d) Músû nuodémés atleidýiamos

7. Ar mus iøgelbés vien tik krikøtas?
8. Ar po krikøto mes gausime stebuklingas Øventosios Dvasios dovanas?
