11 SKYRIUS

GYVENIMAS KRISTUJE

11.1 ÍVADAS

Krikøtas suteikia mums tikrã amýinojo gyvenimo Dievo Karalystéje viltí. Kuo labiau suvoksime øios vilties tikrumã ir tikésime tais dalykais, tuo aiøkiau suprasime, jog mes dar turime ir tam tikras pareigas. Músû gyvenimo búdas turi pritikti asmeniui, turinàiam viltí gauti Dievo prigimtí (2 Pt 1:4) ir, tapus visais atývilgiais tobulu, pasidaryti Jo Vardo dalininku (Apr 3:12).

Kaip iøaiøkinta 10:3 poskyryje, po krikøto mes turime paskirti savo gyvenimã músû prigimties blogû troøkimû nukryýiavimui ir nuolatinei kovai su jais (Rom 6:6). Jei mes nenorime ir net nebandome øito daryti, tada músû krikøtas netenka prasmés. Krikøtytis turétû tik asmuo, pasirengês  priimti pareigas, susijusias su nauju gyvenimu, prasidedanàiu po krikøto.

Krikøto metu mes numirøtame senajam, prigimtiniam gyvenimo búdui ir esame simboliøkai prikeliami su Kristumi. "Jeigu esate su Kristumi prikelti (krikøto metu), siekite to, kas aukøtybése, kur Kristus sédi Dievo deøinéje. Rúpinkités tuo, kas aukøtybése, o ne tuo, kas ýeméje. Jús juk esate mirêŸ NumarinkiteŸ iøtvirkavimã, netyrumãŸ godumã" (Kol 3:1-5). Pasikrikøtydami mes ísipareigojame gyventi í viskã ývelgdami iø Dievo dangiøkosios perspektyvos, galvodami apie dangiøkus (t.y. dvasinius) dalykus, savo pasaulietiøkus siekimus pakeisdami noru nugaléti savo kúniøkus polinkius. Øitaip mes galime íeiti í Dievo Karalystê.

Ýmogiøkoji prigimtis turi polinkí su entuziazmu paklusti Dievui tik kartas nuo karto. Daýnai Dievas perspéja dél øito. Apie Savo ísakymus Dievas sako, kad jei ýmogus juos vykdys, bus jais gyvas (Ez 20:21). Jeigu mes ýinome Dievo paliepimus ir pradedame jiems paklusti krikøto metu, tada mes turétume paskirti visã savo gyvenimã jû vykdymui.

11.2 ØVENTUMAS

"Øventas, øventas, øventas Vieøpats, kareivijû Dievas" (Iz 6:3). Øi eiluté su trigubu akcentu ­ tai tik viena iø daugybés vietû Biblijoje, pabréýianàiû Dievo øventumã. "Øventumas" iø esmés reiøkia "atsiskyrimã" ­ atsiskyrimã nuo neøventû dalykû ir atsiskyrimã dvasiniams dalykams. Mes kvieàiami búti "Dievo sekéjais, kaip jo mylimi vaikai" (Ef 5:1). Kadangi "øventas yra tasai, kuris jus paøauké, tad ir jús patys tapkite øventi visu savo elgesiu (t.y. savo gyvenimo búdu), kaip paraøyta: Búkite øventi, nes aø esu øventas." (1 Pt 1:15,16; Kun 11:44).

Izraelis pagal kúnã buvo paøauktas iø Egipto, ir per krikøtã Raudonojoje júroje tapo "øventaja tauta" (Iø 19:6). Panaøiai ir dvasinio Izraelio nariai po savo krikøto yra paøaukiami "í øventãjí paøaukimã" (2 Tim 1:9). Po krikøto mes pradedame "tarnauti teisumui, kad" taptuméme "øventi" (Rom 6:19,22 ir kontekstas).

Øventumas yra Dievo búties esminé dalis, taigi jis taip pat turétu búti didýiausiu rúpesàiu tû, kurie bando tapti "Dievo sekéjais". Jei taip darysime, tai gavê Dievo prigimtí tapsime "jo øventumo dalininkais" (Ýyd 12:10; 2 Pt 1:4). Todél be øventumo øiame gyvenime tikintysis "neregés Vieøpaties", t.y. ýmogus, neparodês øventumo øiame gyvenime, negalés Karalystéje iø tikrûjû matyti Dievã ir uýmegzti asmeninius santykius su Juo.

Gavê tokiã didingã viltí mes turétume atsiskirti nuo aplinkinio pasaulio, neturinàio øios vilties, atsiskirti amýinam Dievo prigimties gavimui. Todél mes neturétume laikyti savo "atsiskyrimo" kokiu nors mums per prievartã primestu dalyku; atsiskyrê øiam didýiam paøaukimui ir vilàiai, mes savaime turétume jausti savo atsiskyrimã nuo øio pasaulio, kuriame vieøpatauja kúniøki pradmenys.

Dabar mes apsvarstysime keletã dalykû, nuo kuriû mes turétume jaustis atsiskyrê, ir tada 11.3 poskyryje praktiøkai aptarsime, kam mes turétume búti atsiskyrê.

11.2.1 JÉGOS PANAUDOJIMAS

Mes gyvename pasaulyje, kuriame vieøpatauja nuodémé. Kaip iøsiaiøkinome 6.1 poskyryje, ýmoniû vyriausybés gali búti pavadintos "velniu", nes jû veiklos centras ­ kúniøki troøkimai, arba biblinis "velnias".

Biblijoje nuolat kartojama, kad netolimoje ateityje gali atrodyti, jog nuodémé ir ýalàio palikuonis øvenàia pergalê, bet po neilgû kentéjimû moters palikuonis pagaliau bus pateisintas. Dél to tikintiesiems nuolat liepiama neatmokéti "piktu uý piktã" (Mt 5:39; Rom 12:17; 1 Tes 5:15; 1 Pt 3:9).

Kaip matéme, Dievas leidýia blogiui pasireikøti ir yra galutiné jo prieýastis (Iz 45:7; Am 3:6; ýr. 6.1 poskyrí). Todél aktyvus prieøinimasis blogiui ­ tai kova prieø Dievã. Dél tos prieýasties Jézus liepé mums fiziøkai nesiprieøinti blogio jégoms: "Bet jei kas tave uýgautû per deøiní skruostã, atsuk jam ir kitã. Jei kas nori su tavimi bylinétis ir paimti tavo marøkinius, atiduok jam ir apsiaustã." (Mt 5:39,40) Mums pavyzdis yra Kristus: "Aø daviau savo kúnã muøantiemsŸ" (Iz 50:6).

Kristaus ýodýiai susieja kreipimãsí í teismã su pasaulietiøka veikla, kuri yra nepriimtina tikinàiajam. Tai akivaizdus prieøinimosi blogiui pavyzdis, ir øitaip nedarys tas, kuris tvirtai tiki Dievo paýadu: "Mano kerøtas, aø atmokésiu, sako Vieøpats" (Rom 12:19). "Nesakyk: atsilyginsiu piktu; palauk Vieøpaties, ir jis iølaisvins tave" (Pat 20:22 plg. Íst 32:35). Dél tos prieýasties Paulius atvirai papeiké korintieàius uý bylinéjimãsí tarpusavyje (1 Kor 6:1-7).

Turédami omenyje músû Vilties didybê, mes neturétume rúpintis dabartinio gyvenimo neteisingumais: "Kaipgi kai kurie iø júsû drísta  bylinétis vieni su kitaisŸ Ar neýinote, kad øventieji teis pasaulí?" (1 Kor 6:1,2). Todél tikras tikintysis neturétû né pagalvoti apie bylinéjimãsí, nesvarbu, ar tai bútû ginàas dél ýemés, ar skyrybû klausimas.

Kovai su blogio apraiøkom, o taip pat (kai kuriais atvejais) blogû asmenû iølaikymui valdýioje ýmoniû vyriausybés naudoja tokias jégos struktúras kaip armija ir policija. Visa tai yra íteisintos prieøinimosi blogiui formos, ir todél tikras tikintysis neturétû prie jû prisijungti. "Visi, kurie griebiasi kalavijo, nuo kalavijo ir ýus" (Mt 26:52). Àia pakartojamas labai senas Dievo principas: "Kas nors iølies (tyàia) ýmogaus kraujã, to kraujas bus iølietas; nes ýmogus padarytas pagal Dievo paveikslã" (Pr 9:6). Todél bet kokia tyàiné prievarta prieø savo artimã ­ tai prievarta prieø Dievã, jeigu tik Jis pats néra to leidês. Mums pasakyta, jog krikøàionims galioja tokia tvarka: "Mylékite savo prieøus, darykite gera tiems, kurie júsû nekenàia. Laiminkite tuos, kurie jus keikia, ir melskités uý savo niekintojus" (Mt 5:44; Lk 6:27). Ginkluotûjû pajégû ir policijos veikla tiesiogiai prieøtarauja øiems principams, ir todél tikras tikintysis vengs bet kokiû ryøiû su tomis struktúromis. Netgi tiesiogiai nevykdant prievartos veiksmû tikrai yra nepatartina  dirbti øiose struktúrose ar su jomis susijusiose organizacijose; iø tikrûjû, bet koks samdomas darbas, susijês su iøtikimybés priesaikos davimu tokioms valdýios institucijoms, atima iø músû sãýinés laisvê ir galimebê paklusti Dievo ísakymams. Todél tikri tikintieji dél savo ísitikinimû visada atsisakydavo bet kokia forma tarnauti armijoje ar policijoje, nors ívairiû kriziû metu mielai uýsiimdavo alternatyvia tarnyba, galinàia materialiai padéti jû bendrapilieàiams.

11.2.2 POLITINÉ VEIKLA

Aiøkiai supratê Dievo Karalystés atéjimã ir tvirtai patikéjê juo, mes turésime pripaýinti, jog ýmoniû sudarytos vyriausybés negali ívesti tobulos tvarkos. Todél bet koks dalyvavimas ýmoniû politinéje veikloje yra nesuderinamas su Karalystés viltimi. Jézus pranaøavo, jog "paskutinémis dienomis", prieø pat jo atéjimã, padétis pasaulyje bus bloga ir blogés dar labiau (Lk 21:9-11, 25-27). Neímanoma tikéti jo ýodýiais ir tuo pat metu stengtis pagerinti pasaulio búklê dalyvaujant ýmoniû politinéje veikloje ar pagalbã teikianàiû organizacijû darbe. Gailestingojo samarieàio palyginimas parodo, kaip krikøàionis gali padéti supanàiam pasauliui ­ jei leidýia galimybés, jis turi daryti gera visiems ýmonéms (Gal 6:10).

Pirmûjû krikøàioniû veiklos apraøymai rodo, jog jie buvo atsidéjê dvasiniam gyvenimui ir lauké Kristaus sugríýimo, o savo rúpestí supanàiu pasauliu iøreikødavo pamokslaudami ir skelbdami Evangelijã. Neapraøyta, jog jie imtûsi sprêsti juos supanàio pasaulio socialines, ekonomines ir politines problemas.

"Ne ýmogaus valdýioje jo kelias" (Jer 10:23); suvokê esminí ýmogiøkos prigimties blogí ir klaidingumã, mes turésime pripaýinti, jog Dievo ýmonéms nedera imtis vadovavimo visuomenéje. Todél balsavimas nesiderina su tikru øiû dalykû supratimu. "Aukøàiausias vieøpatauja ýmoniû karalystei ir kam nori jã duoda" (Dan 4:29). Taigi visû ýmogiøkû valdovû galios pirminis øaltinis yra Dievas (Rom 13:1); todél balsuojant demokratinés sistemos sãlygomis gali atsitikti taip, jog balsas bus atiduotas ne uý tã ýmogû, kurí Dievas iørinko í valdýiã. Øtai yra apraøyta, kaip Dievas atidavé tam tikras tautas í Babilono karaliaus Nebuchadnezaro rankas (Jer 27:5,6).

Pripaýindami, jog tai Dievas atiduoda tautas í jû valdovû rankas, mes visais atývilgiais turétume búti pavyzdingais pilieàiais ir tvirtai laikytis øalies, kurioje gyvename, ístatymû, jeigu tik jie neprieøtarauja Kristaus ístatymui. "Kiekvienas ýmogus tebúna klusnus vieøajai valdýiai, nesŸ kurios (valdýios) yra ­ tos Dievo nustatytosŸ Juk todél ir mokesàius mokateŸ Atiduokite visiems, kã privalote: kam mokestí ­ mokestíŸ kam pagarbã ­ pagarbã" (Rom 13:1-7).

Krikøàioniøkomis besivadinanàiû organizacijû ísitraukimas í politinius protestus, mokesàiû boikotus ar kitokiã panaøaus pobúdýio veiklã parodo, jog jos sãmoningai nepaiso øiû pagrindiniû Biblijos mokymo principû. Bet øtai iø Petro pavyzdýio matome, jog net ir vadovybei uýdraudus jis ir toliau skelbé Kristû, o tai parodo, kad mes galime paklusti ýmoniû ísakymams tik tuo atveju, jeigu jie neprieøtarauja Kristaus ístatymui: "Sprêskite patys, ar teisu Dievo akivaizdoje júsû klausyti labiau negu Dievo" (Apd 4:17-20; 5:28,29).

Dar vienas, øiuolaikinis, øito pavyzdis yra Broliû Kristuje nusistatymas privalomos karinés tarnybos atývilgiu.

11.2.3 ÝEMIØKI MALONUMAI

Dél nuoøirdýiû santykiû su Dievu trúkumo neturédamas tikros vilties ateiàiai, pasaulis iøgalvojo nesuskaiàiuojamã daugybê geiduliû tenkinimo búdû. Tie, kas bando ugdyti savyje dvasingumã turétû vengti tû, kurie stengiasi ítikti kúnui. "Mat kúno geismai prieøingi dvasiai, o dvasios ­ kúnui" (Gal 5:17). Dél øito esminio susiprieøinimo neímanoma né pagalvoti, jog galima nevarýomai duoti kúnui valiã ir tuo pat metu pretenduoti í dvasingumã. Pasaulyje vieøpatauja "kúno geismas, akiû geismas ir gyvenimo puikybé" (1 Jn 2:16). "Taigi kas nori búti pasaulio biàiulis, tas tampa Dievo prieøininku" (Jok 4:4). "Pasaulio biàiulis" yra tas, kas turi pasaulietiøkû draugû, ýiúri filmus apie ýemiøkus dalykus ir t.t. Pasaulio geismai netrukus praeis, ir ýmonés, øiame gyvenime besilaikantys pasaulio, pranyks su juo (1 Jn 2:15-17). Bedieviû visuomené bus sunaikinta antrojo atéjimo metu (2 Pt 2:5), kadangi "visas pasaulis yra piktojo pavergtas" (1 Jn 5:19). Kad iøvengtume to sunaikinimo, mes turime búti "ne iø pasaulio" (Jn 17:16 plg Apr 18:4).

Tenkinant kúno geismus daugeliu pasaulyje paplitusiû búdû tai daýnai daroma kúniøkos sveikatos sãskaita; to pavyzdýiai yra rúkymas, narkotikû vartojimas ir besaikis girtuokliavimas. Músû fiziné sveikata, músû pinigai, tikrai, viskas, kã mes turime, iø tikrûjû priklauso Dievui. Todél mes negalime øiû dalykû naudoti paisydami tiktai savo norû, bet privalome kaip tarnai tvarkyti viskã, kã Dievas mums suteiké. Teismo metu iø músû bus pareikalauta ataskaitos apie tai, kaip mes susidorojome su øiuo darbu (Lk 19:12-26). Tokie íproàiai kaip rúkymas ir alkoholio vartojimas ­ tai piktnaudýiavimas músû turimomis léøomis bei sveikata. "Argi neýinote, kad jús esate Dievo øventové ir jumyse gyvena Dievo Dvasia? Jei kas Dievo øventovê niokoja, tã Dievas suniokosŸ júsû kúnas yra øventové jumyse gyvenanàios Øventosios DvasiosŸ jús nebepriklausote patys sauŸ esate brangiai nupirkti. Tad ølovinkite Dievã savo kúnu!" (1 Kor 3:16,17; 6:19,20). Todél mes rimtai nusiýengiame, jei piktnaudýiaujame kúno sveikata pasiduodami tokiems íproàiams kaip rúkymas.

Bet jeigu panaøús íproàiai jau buvo susiformavê prieø atsivertimã, tada suprantama, kad gali nepavykti akimirksniu jû atsikratyti. Susidúrus su gyvenimo sunkumais reikia vis daýniau ir daýniau ieøkoti pagalbos Dievo Ýodyje ir maldoje, o ne naudoti ýmogiøkus atsipalaidavimo búdus.

11.3  PRAKTINIS KRIKØÀIONIØKAS GYVENIMAS

11.3.1 BIBLIJOS STUDIJAVIMAS

Po krikøto mes turime "kaip vaisiû ­ øventumã", jei gyvename vadovaujami Dvasios, o ne kúno (Rom 6:22; 8:1; Gal 5:16,25). Tiktai jeigu mumyse pasiliks Dievo Ýodis, mes duosime dvasiniû vaisiû (Jn 15:7,8). Kaip jau esame iøsiaiøkine, mes esame Dvasios vadovaujami ta prasme, kad Dievo Dvasia yra Jo Ýodyje. Visã savo gyvenimã mes turime laikytis prie øio Ýodýio nuolat skaitydami ir studijuodami Biblijã.

Rimtai studijuodamas Ýodí ýmogus galiausiai suvoks krikøto reikalingumã, ir todél atliks øí veiksmã. Krikøtas yra tik pirmasis paklusumo Dievo Ýodýiui ýingsnis gyvenime; po to mes turétume ir toliau leisti Ýodýiui daryti ítakã músû poelgiams ir vadovauti músû gyvenimui. Gerai susipaýinus su Biblija ir pagrindinémis Evangelijos tiesomis mums iøkyla labai realus pavojus atsidurti padétyje, kurioje Ýodis nustoja daryti mums ítakã ­ mes galime skaityti ýodýius, bet jie praktiøkai niekaip músû neveikia (ýr. 2 Priedã). Dél øios prieýasties iømintinga bútû prieø kiekvienã Raøtû skaitymã sukalbéti trumpã maldã: "Atmerk mano akis, kad ýiúréàiau í tavo ístatymo stebuklus" (Ps 119:18).

Dievo Ýodis turétû tapti músû kasdieniniu maistu ­ iø tikrûjû, mes turétume nuo jo priklausyti ir spontaniøkai jo trokøti netgi labiau negu savo materialaus maisto: "AøŸ branginu Jo burnos ýodýius labiau uý savo nuostatus" ­ øtai kã jauté Jobas (Job 23:12). Panaøús buvo ir Jeremijo jausmai: "Kai tavieji ýodýiai buvo man duoti, juosius ryte prarijau,­ tavasis ýodis atneøé man dýiaugsmã ir øirdies linksmybê" (Jer 15:16). Todél nepaprastai svarbu yra savo íprastinéje dienotvarkéje kasdien rasti laiko nuodugniam Biblijos skaitymui. Paskirdami Biblijos studijavimui 30 minuàiû ryte prieø visus kitus darbus, mes tikrai sugebésime pradéti kiekvienã dienã tinkamai nusiteikê dvasiøkai. Tokie tikéjimã ugdantys íproàiai turés aukso vertê teismo dienã.

Norédami iøvengti daugeliui búdingo polinkio skaityti tik tas Raøtû dalis, kurios mums atrodo patrauklios, Broliai Kristuje sudaré skaitymo planã, pavadintã "Biblijos skaitymo vadovas" (jí galima gauti iø øios knygos leidéjû). Pagal øí planã kasdien skaitant po keletã skyriû iø Biblijos, metû bégyje Naujasis Testamentas perskaitomas dukart ir Senasis Testamentas vienãkart. Diena iø dienos skaitydami pagal øí planã, mes galime pasidrasinti mintimi, kad túkstanàiai kitû tikinàiûjû skaito tuos paàius skyrius. Todél kada tik besusistiktume, tarp músû tuoj gali uýsimegzti ryøis; tã dienã skaitytini Biblijos skyriai turétû sudaryti músû pokalbio pagrindã.

11.3.2 MALDA

Kitas labai svarbus íprotis, kuri reikia iøsiugtyti, yra malda. Priminês mums, kad yra "vienas Dievo ýmoniû Tarpininkas ­ ýmogus Kristus Jézus, kuris atidavé save kaip iøpirkã uý visus", Paulius aiøkina, kaip Kristaus darbû supratimas turétû pasireikøti praktiøkai: "Taip aø noréàiau, kad vyrai melstûsi visose vietovéseŸ be piktumo ir abejonés" (1 Tim 2:5-8). "mes gi turime ne tokí vyriausiãjí kunigã, kuris negalétû atjausti músû silpnybiû, bet kaip ir mes visaip mégintã, taàiau nenusidéjusí. Todél visiøkai pasitikédami artinkimés prie malonés sosto, kad patirtume gailestingumã ir rastume malonê gauti pagalbã deramu laiku" (Ýyd 4:15,16).

Tikrai suvokê, kad Kristus ­ tai músû asmeninis vyriausiasis kunigas, su didele galia siunàiantis músû maldas Dievui, mes turétume gauti íkvépimo reguliariai maldai tikéjime. Bet malda neturétû búti vien tik Dievui pateiktas "reikmiû sãraøas"; svarbiã músû maldû dalí turétû sudaryti padéka uý saugiã kelionê, uý maistã prieø valgí ir t.t.

Jau vien tik iøsakydami savo problemas maldoje prieø Vieøpatí, patirsime didýiulí palengvéjimã: "Visuose reikaluose (néra dalyko, dél kurio nebútû galima melstis) malda ir praøymu su padéka júsû troøkiimai tesidaro ýinomi Dievui. Ir Dievo ramybé, pranokstanti visokiã iømintí, sergés júsû øirdis ir mintis" (Fil 4:6,7).

Jeigu músû maldos atitiks Dievo valiã, jos tikrai bus iøklausytos (1 Jn 5:14). Mes galime suýinoti Dievo valiã studijuodami Jo Ýodí, kuris atskleidýia mums Jo Dvasiã / protã. Taigi Biblijos studijavimas turétû mus iømokyti kaip reikia melstis ir ko praøyti meldýiantis, kad músû maldos bútû veiksmingos. Todél "jeiŸ mano ýodýiai pasiliks jumyse,­ jús praøysite, ko tik norésite, ir bus jums suteikta" (Jn 15:7).

Raøtuose randama daug reguliariû maldû pavyzdýiû (Ps 119:164; Dan 6:13). Maldos ryte bei vakare ir keletas trumpû padékos maldû dienã turétû búti laikoma paàiu minimumu.

11.3.3 PAMOKSLAVIMAS

Paýinus tikrãjí Dievã iøkyla didýiulé pagunda tapti egoistu dvasinéje plotméje. Mes galime búti taip patenkinti savo asmeniniais santykiais su Dievu ir tiek paskêsti savo asmeninése Biblijos studijose, kad galime apleisti dalijimãsí øiais dalykais su kitais tikinàiaisais ir mus supanàiu pasauliu. Dievo Ýodis ir jame randama tikroji Evangelija lyginami su øviesa ar tamsoje øvieàianàiu ýiburiu (Ps 119:105; Pat 4:18). Jézus atkreipé démesí, kad niekas nevoýia tokio ýiburio indu, bet rodo jí vieøai (Mt 5:15).
 "Jús pasaulio øviesa" krikøto í Kristû déka; "pasaulio øviesa" (Mt 5:14; Jn 8:12). "Neímanoma nuslépti miesto, kuris pastatytas ant kalno", têsé Kristus (Mt 5:14).

Jei savo gyvenime mes iø tikrûjû vadovaujamés tikrãja Evangelija, kuriã suprantame, músû "øventumas" bus akivaizdus tiems, su kuriais kartu gyvename. Mes negalésime nuslépti to fakto, kad esame "atsiskyrê" Karalystés vilàiai, ir taip pat esame "atsiskyrê nuo" jû ýemiøko gyvenimo búdo.

Mes turétume taktiøkai ieøkoti búdû perteikti savo ýinias apie Tiesã visiems tiems, su kuriais susidúriame. Galime bendraudami nukreipti pokalbius í dvasinius dalykus, aptarti tikéjimo tiesas su kitû baýnyàiû nariais; galime platinti broøiúras ir netgi patalpinti nedidelius skelbimus í savo vietinius laikraøàius. Visa tai yra búdai, leidýiantys músû ýiburiui øviesti. Mes neturétume galvoti, jog galime palikti liudijimo darbã kitiems tikintiesiems; kiekvienas músû yra ípareigotas daryti tã asmeniøkai. Palyginus su kitomis grupémis Broliai Kristuje organizuoja gana maýai plataus masto renginiû, susijusiû su pamokslavimu. Kiekvienas músû asmeniøkai daro, kã gali, daýnai uý nuosavas léøas.

Vienas sékmingiausiû pamokslavimo búdû ­ aiøkinti apie tikéjimo dalykus savo øeimoms ir tiems, su kuriais mes betarpiøkai susidúriame. Tie, kuriû sutuoktiniai yra netikintys, turétû suprantamai iøaiøkinti jiems savo ísitikinimus, bet kartã tã padarius nebútû protinga nuolat kelti øiuos klausimus ar daryti kokí nors spaudimã. Priverstinis tikéjimo priémimas néra Dievo pageidaujamas dalykas. Músû pareiga ­ liudyti apie Tiesã per daug nesirúpinant sulaukiamo atsako dydýiu. Mums tenka didýiulé atsakomybé vykdyti øí liudijimã (Ez 3:17-21); jeigu Kristus ateis mums dar tebegyvenant, "du bus kartu lauke, ir vienas bus paimtas, kitas paliktas" (Lk 17:36). Bútû tikrai keista, jei ívykus antrajam músû Vieøpaties atéjimui mes dar nebúsime papasakojê apie tai savo artimiesiems ir bendradarbiams.

11.3.4  BENDRUOMENINIS GYVENIMAS

Iki øiol øiame skyriuje mes kalbéjome apie músû asmeninius dvasinius ípareigojimus. Bet øalia to mes turime pareigã susitikinéti su kitais músû vilties dalininkais. Vélgi, tai turétû búti músû spontaniøkas troøkimas. Kaip matéme, po krikøto mes pradedame kelionê per dykumã Karalystés link. Kas gali búti natúralesnio uý troøkimã bendrauti su bendrakeleiviais. Mes gyvename paskutinémis dienomis prieø Kristaus atéjimã; kad íveiktume sunkius iøbandymus, uýgriúnanàius mus øiais laikais, mes turime draugauti su tais, kurie yra tokioje pat padétyje: "Neapsileiskime lankyti savûjû susirinkimoŸ bet skatinkime vieni kitus juo labiau, juo aiøkiau regite besartinanàiã (antrojo atéjimo) dienã" (Ýyd 10:25 plg. Mal 3:16). Todél tikintieji turétû kiek ímanydami stengtis bendrauti tarpusavyje raøydami laiøkus bei susitikinédémi bendroms Biblijos studijoms, bendravimo apeigoms ir pamokslavimo darbui.

Kiekvienas músû asmeniøkai yra "paøauktas" iø pasaulio didýiajai Karalystés vilàiai. Ýodis "øventasis" reiøkia "paøauktasis", ir juo gali búti vadinami visi tikri tikintieji, o ne vien tik keletas íýymiû tikinàiûjû praeityje. Graikiøkas ýodis, lietuviøkoje Biblijoje veràiamas ýodýiu "baýnyàia", yra "ecclesia", o tai reiøkia "paøauktûjû bendrija", t.y. tikintieji. Taigi "baýnyàia" vadinama grupé tikinàiûjû, o ne materialus pastatas, kuriame jie susitikinéja. Kad iøvengtû nesusipratimû øio ýodýio vartojime, Broliai Kristuje yra linkê savo "baýnyàias" vadinti "eklesijomis".

Kad ir kiek bebútû tikinàiûjû kokiame nors mieste ar rajone, logiøkas jû poelgis yra susirasti vietã susitikimams, kurioje galima reguliariai susirinkti. Tã galima daryti  kurio nors tikinàiojo namuose ar iøsinuomoti kitã patalpã. Broliû Kristuje eklesijos visame pasaulyje susitikinéja tokiose vietose, kaip kultúros rúmai, vieøbuàiû konferencijû salés, specialiai tam pasistatytos patalpos ar nuosavi namai. Eklesijos tikslas ­ suvienyti savo narius bendromis Biblijos studijomis ir taip pat bendrai liudyti pasauliui ir leisti savo ýiburiui øviesti pamokslaujant. Pavyzdinis Broliû Kristuje eklesijos tvarkaraøtis galétû búti kad ir toks:

SEKMADIENIS     11.00  Duonos lauýymo apeigos

                            18.00  Vieøas pamokslavimas

TREÀIADIENIS     20.00  Biblijos studijavimas

Eklesija yra Dievo øeimos dalis. Bet kurioje glaudýioje bendruomenéje kiekvienas narys turi búti supratingas ir nuolankus kitû atývilgiu; geriausias øito pavyzdis buvo pats Kristus. Nepaisydamas savo akivaizdýios dvasinés virøenybés, jis patarnavo visiems ir numazgojo mokiniams kojas, kol øie ginàijosi tarpusavyje, kuris iø jû didýiausias. Jézus ísaké mums sekti tokiu jo pavyzdýiu (Jn 13:14,15; Mt 20:25-28).

Dabar, kai stebuklingos Øventosios Dvasios dovanos yra atimtos, nebéra vietos "vyresniesiems", kurie buvo ankstyvojoje baýnyàioje; "nes turite vienintelí Mokytojã (Kristû), o jús visi esate broliai" (Mt 23:8). Todél Broliai Kristuje kreipiasi vienas í kitã ýodýiais "brolis" ar "sesuo", ir vadina vienas kitã vardais nepaisydami vieno ar kito asmens padéties pasaulietiøkame gyvenime. Po viso øito turétû búti aiøku, jog reikia gerbti tikinàiuosius, jau daug metû paýistanàius tikrãjí Dievã, ar greitai pasiekianàius dvasiní brandumã pasiøventimo Dievo Ýodýiui déka. Tokiû tikinàiûjû patarimai yra didýiai vertingi visiems, bandantiems laikytis Dievo Ýodýio. Bet jie turétû klausyti kitû tikinàiûjû patarimû tiktai tada, kai juose tiksliai atsispindi Dievo Ýodis.

Eklesijai skirti pamokymai turétû pilnai remtis Dievo Ýodýiu. Taigi tas, kuris vieøai kalba bendruomenés susirinkime, tarsi tampa Dievo atspindýiu, nes kalba Dievo vardu. Dievas yra vyriøkos lyties, todél iø to seka, kad tik broliai turétû uýsiimti vieøais pamokymais iø Dievo Ýodýio. 1 Kor 14:34 nurodo tã labai aiøkiai: "Moterys tegul susirinkimuose tyli; kalbéti joms neleidýiama". Kaip to prieýastí 1 Tim 2:11-15 pateikia ívykius Edeno sode; Ieva pamoké Adomã nusidéti, todél dabar moteris neturétû mokyti vyro. Dievas Adomã sutvéré prieø Ievã, ir tai yra ýenklas to, kad "moters galva ­ vyras" (1 Kor 11:3), todél vyras turétû dvasiøkai vadovauti moteriai, o ne atvirkøàiai. Dél visû øitû dalykû "moterys tesimoko tyliai, su tikru nuolankumu. Aø neleidýiu, kad moteris mokytû nei kad vadovautû vyrui,­ ji tesilaiko tyliai. Juk pirmas buvo sutvertas Adomas, o paskui ­ Ieva. Be to, Adomas nesidavé suvedýiojamas, o moteris buvo apgauta ir nupuolé. Bet ji bus iøganyta gimdydama vaikus,­ jos bus iøganytos, jeigu iølaikys tikéjimã, meilê ir øventumã bei santúrumã" (1 Tim 2:11-15).

Iø øito aiøku, kad Biblija tikrai nustato tikintiesiems tam tikras pareigas, skirtingas vyrams ir moterims. Kai kuriais atvejais reikalaujama, kad moterys "iøtekétû, augintû vaikus, øeimininkautû" (1 Tim 5:14), taigi jû dvasinés veiklos sritis ­ namai. Todél vieøas darbas eklesijoje paliktas vyrams. Tai visiøkai nesiderina su humanistinémis lyàiû lygybés teorijomis, pagal kurias daranti karjerã moteris gali pretenduoti í lygybê su savo vyru visuose srityse, pradedant øeimos biudýeto tvarkymu ir baigiant vyriøkû drabuýiû dévéjimu. Vaikû gimdymas berods laikomas nepatogumu, kuris yra bútinas norint øiame materializmo ir savanaudiøkumo pripildytame pasaulyje iølaikyti nors kaýkiek sveiko proto. Tikri tikintieji turétû vengti øio amýiaus dvasios, nors, kaip ir visur, nereikia perlenkti lazdos.

Vyras neturi détis savo ýmonos ponu, bet privalo myléti jã kaip Kristus myléjo mus (Ef 5:25). "O ir jús, vyrai, supratingai gyvenkite su moterimis (t.y. elkités su jomis øvelniai, remdamiesi Dievo Ýodýio mokymu), atsiývelkite, kad jos priklauso silpnesnei lyàiai, pagerbkite jas, kaip turinàias kartu su jumis paveldéti gyvenimo malonê" (1 Pt 3:7).

Krikøtas í Kristû sulygina vyrus ir moteris dvasiniu atývilgiu (Gal 3:27,28 plg. 1 Kor 11:11). Bet tai nepanaikina aiøkaus principo, kad "moters galva ­ vyras" (1 Kor 11:3). Tas galioja materialiuose ir dvasiniuose dalykuose, tiek øeimoje, tiek ir eklesijoje.

Kad pademonstruotû øio principo pripaýinimã, tikinàiosios moterys turétû dévéti galvos apdangalã kiekvienã  kartã, kai tik brolis aiøkina apie Dievo Ýodí. Praktiøkai tai reiøkia, jog visuose bendruomenés susirinkimuose moteris privalo déveti skrybélê ar skarelê. Skirtumas tarp vyro ir moters turétû búti pabréýiamas moteriai uýsiauginant ilgus plaukus, o vyrui susilaikant nuo øito (1 Kor 11:14,15). "Kiekviena moteris, kuri meldýiasiŸ neapgaubta galva, paniekina savo galvã (t.y. savo vyrã ­ 3 eil.): tai tolygu búti nuskustai. Jei jau moteris neapsigaubia, tai tegul ir nusikerpa! O jei moteriai géda nusikirpti ar nusiskusti plaukus, tegul apsigaubiaŸ Todél moteris privalo turéti ant galvos priklausomybés ýenklã dél angelû" (1 Kor 11:5,6,10).

Melstis "neapgaubta galva" ­ "tai tolygu búti nuskustai", taigi neapgaubta galva nereiøkia galvos be plaukû. Todél ir apgaubta galva ­ tai ne galva su plaukais, bet su sãmoningai dévimu galvos apdangalu. Be galvos apdangalo moteris negali pasikliauti savo prigimtiniu plaukû dangalu; taip darydama ji tarsi lieka visai be plaukû Dievo akyse. Vyrui nepritinka dévéti galvos apdangalã (1 Kor 11:7); àia kalbama ne apie plaukus, bet apie kitokius galvos apdangalus.

Moteris simbolizuoja baýnyàiã, o vyras ­ Kristû. Kaip mes privalome sãmoningai nusprêsti, kad músû nuodémes uýdengtû Kristus, taip ir moteris turi búti sãmoningai apsisprendusi dévéti galvos apdangalã. Jeigu jinai sumanytû pasikliautu savo prigimtiniu plaukû dangalu, tai bútû tas pats, jei mes bandytume siekti iøgelbéjimo pasitikédémi ne Kristaus, bet savo nuosavu teisumu.

"Tuo tarpu moteriai (Dievo duota) garbé turéti ilgus plaukus. Matyt, plaukai jai duoti vietoje dangalo ("kaip prigimtinis dangalas" ­ taip galima interpretuoti graikiøkã tekstã ­ 1 Kor 11:15). Todél moteris turétû auginti savo plaukus taip, kad jie iøryøkintû jos skirtingumã nuo vyro. Skirtumas tarp vyriøkû ir moteriøkû plaukû yra Dievo sukurtas; taigi moteris turétû panaudoti tai kaip galimybê savo skirtingai padéàiai iøryøkinti.

Kalbant apie tokius dalykus, kaip ilgi moters plaukai ir galvos apdagalo dévéjimas, reikia pabréýti, kad tai neturi búti daroma tiesiog dél akiû. Jei sesuo iø tikrûjû elgiasi dvasingai ir nuolankiai, ji bus paklusni broliams, kaip tikintieji paklusta Kristui. Ji mielai rodys tã paklusnumã ívairiais búdais, tame tarpe ir dévédama galvos apdangalã. Jei bus suprastos øiû paliepimû prieýastys, tada jie bus vykdomi noriai, kaip ir visi kiti Dievo ísakymai.

Eklesijoje seserims visada atsiras darbo ­ pamokos sekmadieninéje mokykloje ir daugybé kitû pareigû, nesusijusiû su vieøu mokymu ar kalbéjimu, pvz. sãskaitû tvarkymas. Dvasinê brandã pasiekusios moterys gali uýsiimti jaunesniû seserû mokymu (Tit 2:3,4 plg. kaip Marija vedé Izraelio moteris, Iø 15:20).

11.3.5 DUONOS LAUÝYMAS

Øalia maldos ir Biblijos skaitymo dar nepaprastai svarbu yra paklusti Kristaus ísakymui prisiminti jo aukã laikas nuo laiko lauýant duonã ir geriant vynã. "Tai darykite mano atminimui",­ paliepé Jézus (Lk 22:19). Jis noréjo, kad jo pasekéjai periodiøkai tai darytû iki jo antrojo atéjimo, kada Jézus pats vél dalinsis su mumis duona ir vynu (1 Kor 11:26; Lk 22:16-18).

Duona simbolizuoja Kristaus kúnã, kuris buvo paaukotas ant kryýiaus, o vynas ­ jo kraujã (1 Kor 11:23-27). Atrodo, kad pirmieji krikøàionys daýnai atlikinédavo øias apeigas (Apd 2:42,46), galbút kartã per savaitê (Apd 20:7). Jei nuoøirdýiai mylime Kristû, mes paklusime jo ísakymams (Jn 15:11-14). Iø tikrûjû turédami asmeniní ryøí su juo, mes trokøime prisiminti jo aukã kaip jis to praøé. Øitaip atmindami Jézaus pasiektã didíjí iøgelbéjimã mes ígausime stiprybés. Kurí laikã tyliai pamãsàius apie jo kanàias ant kryýiaus, mums patiems tenkantys iøbandymai nublanks ir atrodys visai menki palyginus juos su tais, kurie teko músû Vieøpaàiui.

Duonos lauýymas iø esmés yra atminimo apeigos, jo pasekoje neívyksta nieko magiøko. Jis atitinka Paschos (Velykû) øventê, kuri øvenàiama pagal Mozés ístatymã (Lk 22:15; 1 Kor 5:7,8). Jinai turéjo primintí didíjí iøvadavimã iø Egipto, kuri Dievas ívykdé per Mozê prie Raudonosios júros. Duonos lauýymo apeigû metu mes prisimename savo iøgelbéjimã iø nuodémiû, kuris tapo ímanomas dél Kristaus mirties ant kryýiaus, ir prie kurio mes prisijungiame per krikøtã. Taigi øio ísakymo laikymasis turétû búti músû spontaniøku noru.

Fizinis duonos ir vyno ragavimo veiksmas kiekvienã kartã iø tikrûjû sudabartina Kristaus meilê mums bei visus dalykus, susijusius su músû iøgelbéjimu. Todél duono lauýymas maýdaug kartã per savaitê yra geros dvasinés sveikatos ýenklas. Jei ýmogus negali to daryti su tikéjimo broliais, tai jis turétû tã daryti vienas pats. Jokia prieýastis neturétû mums búti kliútimi øio ísakymo laikimuisi. Mes turétume kiek ímanydami stengtis, kad bútume nuolat apsirúpinê duona ir vynu, kurie reikalingi apeigoms, nors kraøtutiniu atveju netgi øiû dalykû trúkumas neturétû mums sukliudyti kaip galima geriau prisiminti Kristû nurodytu búdu. Jézus naudojo gérimã iø "vynuogiû vaisiaus" (Lk 22:18), taigi ir mes turétume naudoti raudonã vynuogiû vynã.

Kristaus kanàiû ir aukos simboliû ragavimas ­ tai didýiausia garbé, kokios gali susilaukti vyras ar moteris. Ragaujant juos neskiriant tinkamo démesio jû simbolizuojamiems dalykams atsiduriama netoli øventvagystés, kadangi "kada tik valgote øitã duonã ir geriate iø øitos taurés, jús skelbiate Vieøpaties mirtíŸ Todél kas nevertai valgo tos duonos ar geria  iø Vieøpaties taurés, tas bus kaltas Vieøpaties Kúnu ir Krauju" (1 Kor 11:26,27). Taigi duonos lauýymo apeigos turétû búti atliekamos tokiu laiku ir tokioje vietoje, kur galima iøvengti démesio iøblaøkymo ir minàiû tékmés pertraukimo. Gali tekti tã daryti anksti ryte arba vélai vakare, miegamajame ar kitoje tinkamoje vietoje. Mums dar patariama: "Teiøtiria ýmogus pats save ir tada tevalgo tos duonos ir tegeria iø tos taurés" (1 Kor 11:28). Todél prieø ragaudami øiuos simbolius mes turétume sutelkti savo mintis í Kristaus aukã. Tam galima perývelgti jo nukryýiavimo apraøymus, pateiktus Evangelijose. Prideramai tã darydami mes kartu neiøvengiamai iøtirsime ir savo sãýinê prieø Kristû.

Tinkama duonos lauýymo apeigû tvarkã bútû tokia:

1. Malda ­ praøome Dievo palaiminti susirinkimã ir atverti músû akis Jo Ýodýiui bei prisiminti kitû tikinàiûjû reikmes; øloviname Dievã uý jo meilê, ypaà uý tã, kuri parodyta Kristuje, ir meldýiamés dél ívairiû kitû dalykû.

2. Skaitome Biblijos skyrius, numatytus tai dienai "Biblijos skaitymo vadove".

3. Apmãstome, kã galétume iø jû iømokti, arba skaitome "pamokslã", paremtã iønagrinétais Biblijos skyriais, kuris kreipia mus link øiû apeigû tikslo ­ Kristaus atminimo.

4. Perskaitome 1 Kor 11:23-29

5. Keletã minuàiû skiriame savianalizei.

6. Malda uý duona.

7. Lauýiame duonã ir suvalgome nedidelí kãsnelí.

8. Malda uý vynã.

9. Iøgeriame gurkønelí vyno.

10. Baigiamoji malda.

Visos apeigos trunka tik øiek tiek daugiau negu valandã.

11.4  VEDYBOS

Øio poskyrio pradýioje iønagrinésime padétí tû, kurie krikøto metu yra nesusituokê. 5.3 poskyryje esame aptarê, jog bútina vesti tik krikøtytus tikinàiuosius. Yra keletas eiluàiû, susijusiû su Jézaus, Pauliaus ir kitû ýmoniû pavyzdýiu, kurios skatina nesusituokusius bent jau apsvarstyti galimybê tokiems ir likti, kad galétû pilnai pasiøvêsti Vieøpaties darbams (1 Kor 7:7-9, 32-38 plg 2 Tim 2:4; Mt 19:11,12,29; Koh 9:9). Bet "jei vedi, nenusidedi" (1 Kor 7:28). Daugelis apaøtalû buvo vedê (1 Kor 9:5), ir Dievas numaté, kad santuoka gali atneøti daug fizinés ir dvasinés naudos. "Tebúna visû gerbiama santuoka ir nesuteptas santuokos patalas" (Ýyd 13:4). "Negera ýmogui búti vienam", jeigu tik jis néra pajégus pasiekti aukøtã atsidavimo dvasiniams dalykams lygí, ir todél Dievas ísteigé santuokã (Pr 2:18-24). Taigi "kas randa gerã moterí, randa laimés ir gaus dýiaugsmo iø VieøpatiesŸ gudri gi moteris ­ ypatinga Vieøpaties dovana" (Pat 18:22; 19:14). 1 Kor 7:1,2 mums pateikiamas apibendrintas galimû variantû ívertinimas: "Gerai daro vyras neliesdamas moters. Taàiau iøtvirkavimui iøvengti kiekvienas tegul turi sau ýmonã ir kiekviena tegul turi sau vyrã" (plg. 9 eil).

Øiû eiluàiû prasmé ta, kad lytinio potraukio tenkinimas uý santuokos ribû yra iøtvirkavimas. Visame Naujajame Tesamente daýnai liepiama saugotis iøtvirkavimo (lytiniû santykiû tarp nesusituokusiû asmenû), svetimavimo (lytiniû santykiû tarp asmenû, iø kuriû vienas ar abu jau turi kitã vyrã ar ýmonã) ir kitokiû nedorybiû; tokie perspéjimai randami beveik kiekviename laiøke. Øtai tik keletas iø jû: Apd 15:20; Rom 1:29; 1 Kor 6:9-18; 10:8; 2 Kor 12:21; Gal 5:19; Ef 5:3; Kol 3:5; 1 Tes 4:3; Jud 7; 1 Pt 4:3; Apr 2:21.

Kaip matome, øito svarba pabréýiama labai daýnai. Viso to akivaizdoje yra tikrai pavojinga lengvabúdiøkai nepaisyti aiøkiai iøreikøtos Dievo valios. Dievas mielai atleidýia nuodémes, padarytas silpnumo akimirkã, jei dél jû atgailaujama (pvz. Dovydo svetimavimas su Betsabéja), bet jeigu tokie dalykai daromi nuolat ir tampa gyvenimo búdu, tada galima susilaukti tiktai pasmerkimo. Paulius daýnai tã iøaiøkina iki smulkmenû: "Iøtvirkavimas, netyrumas, gaølavimasŸ ir panaøús dalykai. Aø jus íspéju, kaip jau esu íspéjês, jog tie, kurie taip (nuolat) daro, nepaveldés Dievo karalystés" (Gal 5:19,21), todél "sergékités palaidumo!" (plg. 2 Tim 2:22). "Jokia kita ýmogaus daroma nuodémé nepalieàia kúno, o iøtvirkélis nusikalsta savo kúnui" (1 Kor 6:18).

Beveik visame pasaulyje vis plaàiau toleruojamas jaunû porû gyvenimas kartu prieø vestuves, pilnai mégaujantis lytiniais santykais. Øiuo atveju visiøkai neteisingai elgiamasi, be vestuviû juridiøkai pripaýistant sutuoktiniais asmenis, kaýkiek laiko gyvenanàius kartu ir vedanàius bendrã úkí. Santuoka tikinàiajam turi búti tokia, kokiã nustaté Dievas; mes negalime leisti, kad kúno geismus tenkinanàiame pasaulyje suformuotas santuokos ívaizdis uýgoýtû Dievo reikalavimus, keliamus santuokai ­ pagaliau juk santuokã ísteigé Dievas, o ne ýmogus. Vedybos pagal Biblijã turi maýiausiai trys sudedamãsias dalis:

1. Vienokia ar kitokia vestuviû ceremonija, tegul ir paprasta. Boozo ir Rutos vedybû apraøymas Rut 3:9-4:13 parodo, jog santuokiniai ryøiai neuýsimezga savaime; turi búti konkretus momentas, nuo kurio ýmonés tampa tikrais sutuoktiniais. Kristus vadinamas jaunikiu, o tikintieji nuotaka, kuriã jis "ves" antrojo atejimo metu. Iøkilmingam to paýyméjimui bus susirinkta "í Avinélio vestuviû pokylí" (Apr 19:7-9). Santykiai tarp vyro ir ýmonos simbolizuoja santykius tarp Kristaus ir tikinàiûjû (Ef 5:25-30); kadangi pastaruoju atveju bus aiøkiai apibréýtas santuokos pradýios momentas, tai ir tikinàiûjû santuoka turétû prasidéti vestuvémis, simbolizuojanàiomis músû susivienijimã su Kristumi teismo metu.

2. Dievo santuoka su Izraeliu apémé abipusê dvasinê sandorã, pasireiøkianàia iøtikimybe vienas kitam (Eze 16:8), taigi øis dalykas turétû atsispindéti ir tikinàiûjû santuokoje.

3. Lytiniai santykiai yra bútini santuokos uýtvirtinimui (Íst 21:13; Pr 24:67; 29:21; 1 Kar 11:2). Dél øito 1 Kor 6:15,16 aiøkina, kodél nesantuokiniai lytiniai santykiai yra tokie blogi. Lytiniai santykiai liudija fiziniame lygyje, jog Dievas sujungé susituokusiã porã (Pr 2:24). Todél susijungiant í "vienã kúnã" laikinû santykiû metu, piktnaudýiaujama kúnais, kuriuos mums suteiké Dievas. Jis sukúré juos taip, kad bútû galima fiziniame lygyje uýtvirtinti Jo numatytã susijungimã santuokoje.

Iø to seka, kad poros, "gyvenanàios kartu" prieø vestuves, iø tikrûjû gyvena nuodéméje. Jeigu jie neíteisina savo santykiû tinkamai susituokdami arba neiøsiskyria, tada néra prasmés jû krikøtyti.

Sunkumû iøkyla kai kuriose kultúrose besivystanàiame pasaulyje, kur eiliniams ýmonéms neegzistuoja tokios sãvokos, kaip vestuviû ceremonija ar vedybiné sutartis. Ýmonés gali gyventi daug metû be øiû dalykû ir laikyti save sutuoktiniais. Øios knygos autorius pataria, jog tie, kas atlieka krikøtã, tokiais atvejais turétû paaiøkinti øiã padétí norinàiam pasikrikøtyti ir pareikalauti, kad jis sudarytû su savo partneriu kokiã nors vedybinê sutartí. Po to jû santykiai kaip galima greiàiau turétû búti uýregistruoti atitinkamoje civilinés valdýios ístaigoje. Priémê krikøtã asmenys, kurie turi nekrikøtytã sutuoktiní, jokiu búdu neturétû jo palikti (1 Kor 7:13-15); greiàiau jau jie turétû kiek ímanydami stengtis jí myléti, ir øitaip paàiu savo gyvenimo búdu parodyti, kad jie nuoøirdýiai tiki tikruoju Dievu, o ne tiesiog pakeité religijã. 1 Pt 3:1-6 drasina atsidúrusius tokioje padétyje ýmones sakydamas, jog øitaip elgiantis jau vien tuo galima laiméti tikéjimui netikintí sutuoktiní.

Principai, kuriuos Dievas nustaté santuokai, yra apibendrinti øiuo teiginiu: "Ýmogus paliks savo tévã ir motinã ir glausis prie savo moters; ir bus du viename kúne" (Pr 2:24). Vienybé tarp vyro ir ýmonos ­ visose gyvenimo srityse siektinas dalykas, ir tai primena músû nuolatines pastangas susivienyti su Kristumi íveikiant savo prigimties esminí nuodémingumã ir savanaudiøkumã. Øiuo atveju kovojama su savimi, o ne su Kristumi ar savo sutuoktiniu. Kuo daugiau mes pasieksime øioje kovoje, tuo laimingesni ir pilnatviøkesni bus músû santykiai.

Taàiau mes gyvename nuodémés ir nesékmiû kupiname materialiame pasaulyje, kuriame ne visada ímanoma pasiekti aukøàiausiã øventumo lygí, nustatytã mums Biblijoje ir geriausiai pailiustruotã Dievo ir Kristaus meilés pavyzdýiu. Idealus atvejis, nurodytas Pr 2:24 ­ tai vienas vyras ir viena moteris, kurie kartu gyvena visiøkoje vienybéje visã savo gyvenimã.

Tikintieji turi búti pasiruoøê susitaikyti su tuo, kad kartais øis lygis nebus pasiektas nei jû paàiû, nei kitû tikinàiûjû gyvenimuose. Vyrai ir ýmonos gali konfliktuoti ir nepasiekti reikiamos minàiû vienybés; gali búti neímanomas fizinis ryøis; gyvendamas visuomenéje, kurioje leidýiama daugpatysté, vyras iki krikøto gali búti jau vedês keletã ýmonû. Øiuo atveju jis turétû pasilikti su jomis, bet daugiau nevesti. Todél apaøtalas Paulius, kuriame puikiai derinosi uýuojauta ýmonéms ir iøtikimybé dieviøkiems principams, iøaiøkino, kad iøsiskyrimas ímanomas kraøtutiniais nesuderinamumo atvejais: "Susituokusiems ísakau ne aø, bet Vieøpats, kad ýmona nesiskirtû nuo vyro, o jei atsiskirtû, kad liktû netekéjusi" (1 Kor 7:10-11).

Øitaip nurodomas idealus variantas, bet leidýiama laikytis ir ne tokiû grieýtû reikalavimû, jeigu tik nepaniekinamas pagrindinis Dievo principas (pvz. svetimavimas yra blogas dalykas). Toks ívairaus lygio reikalavimû pateikimas gana daýnai sutinkamas Raøtuose. Pauliaus patarimas 1 Kor 7:10-11 artimas 1 Kor 7:27,28: "Likai be ýmonos? Neieøkok ýmonos (t.y. lik nevedês). Jei vedi, nenusidedi". Taàiau skiriantis savo noru sãmoningai paýeidýiamas dieviøkasis principas, pagal kurí vyras ir moteris turétû pripaýinti, jog Dievas juos sujungé í vienã kúnã, net jeigu jiems bútû sunku tai ígyvendinti praktiøkai. Kristaus ýodýiai yra daugiau negu aiøkús: "O nuo sutvérimo pradýios Dievas sukúré juos kaip vyrã ir moterí. Øtai kodél vyras paliks savo tévã ir motinã ir glausis prie ýmonos, ir du taps vienu kúnu. Taigi (Jézus pabréýia) jie ­ jau nebe du, o vienas kúnas. Kã tad Dievas sujungé, ýmogus teneperskiria!Ÿ Kas atleidýia savo ýmonã ir veda kitã, tas nusikalsta pirmajai svetimavimu. Ir jei moteris palieka savo vyrã ir iøteka uý kito, ji svetimauja" (Mk 10:6-12).

Visoje santykiû tarp lyàiû srityje kúnas tikrai meistriøkai sugeba surasti ívairiû pretekstû, kuriais bando pateisinti beatodairiøkã prigimtiniû geismû tenkinimã. Tie, kas atsiduria ypatingai gundaàiose situacijose, gali ígauti taip reikalingos jiems jégos ir dvasinés iøtvermés tiktai nuolat apmãstydami øiame poskyryje pateiktas eilutes. Kai kas bando pateisinti homoseksualizmã ir lesbijizmã teigdami, kad tai teiséti, prigimtiniai troøkimai. Taàiau nekyla abejoniû, jog tokie dalykai yra visiøkai pasibjaurétini Dievo akyse.

Pr 2:24 pateiktas pagrindinis principas atskleidýia homoseksualizmo nuodémingumã; Dievas nori, kad vyras bei moteris susituoktû ir tvirtai laikytûsi vienas kito. Dievas padaré Adomui padéjéjã moterí, o ne kitã vyrã. Lytiniai santykiai tarp vyrû yra daýnai smerkiami Biblijoje. Tai buvo viena iø nuodémiû, dél kuriû buvo sunaikinta Sodoma (Pr 18,19 sk.); Paulius labai aiøkia pareiøkia, jog atkakliai laikantis øiû dalykû uýsitraukiamas Dievo pyktis ir prarandama galimybé paveldéti Jo Karalystê (Rom 1:18-32; 1 Kor 6:9,10).

Net jei kaýkada buvome ísitraukê í tokius dalykus, tai vis tiek mes neturétume manyti, jog jau nebegalime tikétis Dievo pagalbos. Dievas tikrai atleidýia, kad gavusieji Jo atleidimã galétû su meile ir pagarba tarnauti Jam (Ps 130:4). Korintieàiû bendruomenéje buvo gana nemaýai tokiû, kurie atgailavo dél savo lengvabúdiøkumo: "Kai kurie buvote tokie, bet dabar esate nuplauti (krikøtu), paøventinti, iøteisinti (pasikrikøtijant) Vieøpaties Jézaus vardu" (1 Kor 6:9-11).

Jei kas nors skundýiasi neturís prigimtinio potraukio prieøingai lyàiai, tai iø tikrûjû jis kaltina Dievã neteisingumu teigdamas, kad Jis uýdraudé uýsiiminéti homoseksualizmu, bet sukúré ýmones su øia neíveikiama pagunda. Dievas neleis músû gundyti daugiau nei mes galime atlaikyti ir suteiks mums galimybê iøvengti pagundû (1 Kor 10:13). Perdaug ísitraukdamas í bet kokí su kúniøkais pomégiais susijusí dalykã, ýmogus gali pasiekti tokiã búsenã, kurioje tai tampa tarsi prigimties dalimi. Øtai alkoholikas ar narkomanas negali gyventi reguliariai nevartodamas tam tikrû cheminiû medýiagû; bet iø jo reikalaujama pakeisti savo poýiúrí í øí dalykã ir gydymo pagalba sugríýti prie íprastinio, normalaus gyvenimo búdo.

Homoseksualistai turi padaryti tã patí. Dievas sutvirtins ýmones tokiam ýingsniui; bet jei jie visiøkai atsiduos savo prigimtiniams geismams, tada Dievas elgsis su jais kaip su Izraeliu senais laikais: "Øtai kodél Dievas paliko juos gédingû aistrû valiai. Jû moteriøkosios prigimtinius santykius pakeité prieøingais prigimàiai. Panaøiai ir vyriøkiai, pametê prigimtinius santykius su moterimis, uýsidegé geiduliais vienas kitam, iøtvirkavo vyrai su vyrais, ir jiems búdavo jais paàiais (t.y. jû kúnais) uý iøkrypimã vertai atmonijama" (Rom 1:26,27).

Tiktai nenorintis matyti neíýiúrés øiose eilutése aiøkios pranøystés apie AIDS ir kitas lytiniu keliu plintanàias ligas, kurios yra daýnos iøtvirkavimo uývaldytame músû pasaulyje.

11.5 BENDRAVIMAS

Graikiøki ýodýiai, veràiami ýodýiais "bendravimas" ir "bendrysté" iø esmés apibúdina tokiã búsenã, kuomet turima kaýkas bendra: bendra-vimas. "Bendrysté" taip pat yra susijusi su ýodýiu "bendrauti". Ýinodami Dievo kelius ir jû laikydamiesi, mes bendraujame su Juo ir su tais, kurie daro tã patí búdami "Kristuje". Lengvai galima apleisti mums paskirtã pareigã bendrauti su kitais: "Daryti gera ir (bendraujant) dalytis su kitais geru" (Ýyd 13:16). Fil 1:5 kalbama apie músû "bendradarbiavimã Evangelijos labui"; taigi músû bendravimo pagrindas ­ tikéjimo tiesos, sudaranàios tikrãjã Evangelijã. Dél øios prieýasties tikri tikintieji pasiekia didesnê bendrystê negu kuri nors kita organizacija ar baýnyàia. Kad galétû pabendrauti, jie keliauja didelius atstumus susitikinédami vieni su kitais ir lankydami atskirai gyvenanàius tikinàiuosius, be to jie turétû kur tik ímanoma tam panaudoti paøtã ir telefono ryøí. Paulius liepia laikytis "bendrystés Dvasioje" (Fil 2:1), t.y. bendrystés, kuri ímanoma, jei mes kartu sekame Dievo Dvasia / protu, atskleistu Jo Dvasioje / Ýodyje.

Bene geriausiai músû bendrysté pasireiøkia kartu atliekant duonos lauýymo apeigas. Pirmieji krikøàionys "iøtvermingai laikési apaøtalû mokslo ir bendravimo (bei su tuo susijusio) duonos lauýymo ir maldûŸ jieŸ lauýydavo duonã su dýiugia ir tauria øirdimi" (Apd 2:42,46). Øie simboliai iøreiøkia paàiã músû vilties esmê, todél "su dýiugia ir tauria øirdimi" dalindamiesi jais mes turétume pasiekti didelê vienybê. "Argi laiminimo tauré, kuriã laiminame, néra bendravimas Kristaus kraujyje (dalijantis juo)? Argi duona, kuriã lauýome, néra bendravimas Kristaus kúne? Jei viena duona, tai ir mes daugelis esame vienas kúnas: mes juk visi dalijamés viena duona" t.y. Kristumi (1 Kor 10:16,17). Tagi mes esame ípareigoti dalytis Kristaus aukos simboliais su visais tais, kurie naudojasi jo darbû vaisiais ir yra "vienos duonos" dalininkai. Tã galima daryti tik su tais, kurie paýino tiesã ir yra tinkamai pakrikøtyti í Kristû. Simboliai tiesiog iøjuokiami, jei jais dalinamasi su asmenimis, neatitinkaàiais øiû reikalavimû.

Jonas prisimena, kaip jis dalinosi su kitais amýinojo gyvenimo Evangelijos paýinimu, "kad ir jús turétuméte bendravimã su mumis. O músû bendravimas yra su Tévu ir su jo Súnumi Jézumi Kristumi" (1 Jn 1:2,3). Tas parodo, kad bendravimas grindýiamas bendru tikrosios Evangelijos supratimu, to déka mes galime bendrauti su kitais tikrais tikinàiaisiais ir taip pat  asmeniøkai su Dievu bei Jézumi. Kuo daugiau mes savo gyvenime atsiduosime Evangelijai, nugalédami nuodémingus polinkius, ir kuo giliau suprasime Dievo Ýodí, tuo glaudýiau bendrausime su Dievu ir Kristumi.

Músû bendravimas su Dievu ir Kristumi bei kitais tikinàiaisias remiasi ne vien tik tuo, kad mes visi kartu pritariame tikéjimo tiesoms, sudaranàioms "vienã tikéjimã". Músû gyvenimo búdas turi atitikti jose iøreikøtus principus. "Dievas yra øviesa ir jame néra jokios tamsybés. Jei sakytume, kad bendraujame su juo, o vaikøàiotume tamsoje, meluotume ir nevykdytume tiesos. O jei vaikøàiojame øviesoje, kaip ir jis yra øviesoje, mes bendraujame vieni su kitais ir jo Súnaus Jézaus kraujas apvalo mus nuo visû nuodémiû" (1 Jn 1:5-7).

"Vaikøàiojimas tamsoje" iø tikrûjû reiøkia tokí gyvenimo búdã, kuris nuolat atvirai nesiderina su Dievo Ýodýio øviesa (Ps 119:105; Pat 4:18); tai nereiøkia nuodémiû, kurias mes kartais padarome dél savo silpnumo, nes sekanàioje eilutéje têsiama: "Jei sakytume, jog neturime nuodémés, klaidintume patys save ir nebútû mumyse tiesos (t.y. Dievo Ýodýio ­ Jn 17:17; 3:21; Ef 5:13)" (1 Jn 1:8).

Iø øito turétû búti akivaizdu, kad bendravimas nutrúksta, kuomet tikintysis pradeda laikytis klaidingû doktrinû arba jo gyvenimo búdas tampa visiøkai nesuderinamas su aiøkiu Biblijos mokymu: "Neprisidékite prie nevaisingû tamsos darbû, o veràiau pasmerkite juos" (Ef 5:11). Reikétû kiek ímanoma stengtis iø naujo laiméti tokius ýmones sekant praýuvusios avies ieøkanàio gerojo ganytojo pavyzdýiu (Lk 15:1-7). Jei brolis ar sesuo ir toliau atkakliai laikosi klaidingo mokymo arba visiøkai nepritinkamai elgiasi, tada bútina vieøai praneøti apie bendravimo nutraukimã (Mt 18:15-17). Praktikoje tai atliekama pasikalbéjus su atsakingu eklesijos nariu ir paskelbus apie øí faktã Broliû Kristuje bendruomeniniame ýurnale. Taàiau bútinai reikia pabréýti, jog øie veiksmai turétû búti atliekami tik kraøtutinias atvejais, kuomet aiøkiai laikomasi klaidingo mokymo ar neatsisakoma su dvasingumu nesuderinamo gyvenimo búdo. Mes turime búti tikri, jog ýmogus taip nukrypo nuo pagrindiniû Biblbjos mokymo tiesû, kad tarp músû beveik nebeliko nieko bendro ir todél bútina vieøai paskelbti apie santykiû nutraukimã.

Labai aiøkiai kalbama apie bendravimã øiose eilutése 2 Kor 6:14-18: "Nevilkite svetimo jungo su netikinàiaisias. Kas gi bendra tarp teisumo ir nuodémés? Arba kas bendra tarp øviesos ir tamsos?Ÿ Todél iøeikite iø jû ir atsiskirkite,­ sako VieøpatsŸ Tuomet aø jus priimsiu ir búsiu jums tévas, o jús búsite man súnús ir dukterys,­ taip sako visagalis Vieøpats".

Esame parodê, jog Dievo Ýodis yra øviesa. Øiose eilutése paaiøkinama, kodél mes neturétume bendrauti su baýyàiomis, kurios laikosi klaidingû mokymû; kodél mes neturétume tuoktis su tais, kurie neýino Tiesos, ir turétume vengti pasaulio keliû. Atsiskyrê nuo pasaulio mes gauname kvapã gniauýianàiã garbê tapti paties Dievo súnumis ir dukterimis, sudaranàiais visame pasaulyje øeimã, susidedanàiã iø tû, kurie turi tokius pat santykius ir todél yra músû broliai ir seserys. Yra tik "vienas kúnas", t.y. viena tikra Baýnyàia (Ef 1:23), í kuriã íeina tie, kas laikosi vienos vilties, vieno Dievo, vieno krikøto ir vieno tikéjimo, t.y.vieno tikrojo tikybos tiesû rinkinio, sudaranàio vienã tikéjimã (Ef 4:4-6). Kadangi tarp øviesos ir tamsos néra nieko bendra, tai bendraudami su tamsa mes ir patys atsiduriame tamsoje.

Jei mes iø tikrûjû pilnai suvoksime Raøtuose apreikøtã tikéjimo tiesû visumã, tada suprasime, jog tie, kas tiki klaidingu mokymu ir vadina jí krikøàionybe, bendrauja su Dievu ne daugiau uý ateistus.

Jei jús ídémiai skaitéte øiã knyga, jums dabar jau turétû búti aiøku, jog músû santykiuose su Dievu negali búti kompromisinés padéties. Mes arba esame Kristuje krikøto déka, arba ne. Mes esame arba øviesoje, jei suvokiame tikrãjí mokymã ir paklustame jam praktiøkai, arba tamsoje. Mes negalime vienu metu búti abiejose pusése.

Ýinodami øiuos dalykus, mes kartu turime ir tam tikrã atsakomybê prieø Dievã. Dabar mes savo kasdieniniame gyvenime nesielgiame kaip vidutinis pasaulio ýmogus. Dievas ídémiai stebi músû atsakã. Jis, Vieøpats Jézus ir visi tikri tikintieji galétû tiesiog "priverti" jus priimti teisingã sprendimã. Bet nepaisant to, kad Dievas, Kristus ir mes kiek galédami padésime jums ­ o juk Dievas netgi atidavé Savo viengimí súnû, kad jis mirtû uý mus ­ júsû iøgelbéjimas galiausiai priklauso nuo to, ar jús savo paàiû laisva valia nusprêsite prisijunti prie øios didingos Vilties, kuri dabar yra jums pasiúlyta.

11 SKYRIUS: KLAUSIMAI

1. Kokie pasikeitimai turétû ívykti ýmogaus gyvenime krikøto metu?

2. Kas yra "øventumas"?
a) Atsisakymas bendrauti su netikinàiaisiais

b) Atsiskyrimas nuo nuodémés kartu su atiskyrimu dieviøkiems dalykams

c) Éjimas í baýnyàiã

d) Gero darymas kitiems

3. Kokios darbinés veiklos rúøys nepriimtinos tikriems krikøàionims?
4. Kã reiøkia ýodýiai "øventasis" bei "eklesija"?
5. Kurie iø ýemiau iøvardintû teiginiû apie duonos lauýymã yra teisingi?

a) Mes turétume daryti tai maýdaug kartã per savaitê

b) Mes turétume daryti tai kartã metuose per Velykas

c) Duona ir vynas virsta tikru Jézaus kúnû ir krauju

d) Duona ir vynas simbolizuoja Jézaus kúnã ir kraujã

6. Kurie iø ýemiau iøvardintû teiginiû apie santuokã yra teisingi?
a) Mes turétume tuoktis tik su tikrais tikinàiaisiais

b) Tikintiesiems leistinos skyrybos

c) Vedês tikintysis, kurio sutuoktinis yra netikintis, turétû stengtis pasilikti su juo

d) Santuokoje vyras simbolizuoja Kristû, o moteris ­ tikinàiuosius

7. Ar turétû moterys mokyti bendruomenés susirinkimuose?
8. Jei jús ýinodamas tiesã pasikrikøtysite, ar ir toliau priklausysite baýnyàioms, kurios nemoko visos tiesos?

1 PRIEDAS: PAGRINDINIÛ BIBLIJOS MOKYMO TIESÛ APÝVALGA

1. DIEVAS
1.1 Egzistuoja asmenybé, vadinamas Dievu.

1.2 Jis turi ypatingã buveinê Danguje

1.3 ir egzistuoja realiai, turédamas kúnã.

1.4 Mes esame Jo atvaizdas.

1.5 Angelai yra Jo pasiuntiniai.

1.6 Jie negali nusidéti

1.7 nes yra Dievo prigimties dalininkai.

1.8 Biblijoje mokoma tik apie vienã egzistavimo búdã ­ egzistavimã kúniøkoje formoje. Dievas ir angelai egzistuoja kúniøkoje formoje.

1.9 Krikøàioniøka viltis ­ Kristui sugríýus gauti Dievo prigimtí iøliekant kúniøkoje formoje.

2. DIEVO DVASIA
2.1 Dievo Dvasia ­ tai Jo galia, kvépavimas ir protas.

2.2 Jos pagalba Jis ígyvendina visus savo sumanymus

2.3 ir egzistuoja visur.

2.4 Øventoji Dvasia ­ tai ta pati jéga, naudojama tam tikriems tikslams pasiekti.

2.5 Ívairiais laikmeàiais praeityje ýmonés gaudavo stebuklingas Dvasios dovanas.

2.6 Dabar jos yra atimtos,

2.7 o Dievo galia mums atsiskleidýia per Jo Ýodí.

2.8 Øventoji Dvasia neveràia ýmoniû búti dvasingais prieø jû paàiû valiã.

2.9 Biblija buvo pilnai íkvépta Dievo Dvasios.

2.10 Biblija yra vienintelis autoritetas músû santykiuose su Dievu.

3. DIEVO PAÝADAI

3.1 Evangelija buvo paskelbta paýadû pavidalu ýydû protéviams.

3.2 Pr 3:15 minimas moters palikuonis ­ tai Kristus ir teisieji, kurie kenté ir kenàia nuo nuodémés, ýalàio palikuonio.

3.3 Pagal Dievo paýadus Ýemés planeta niekada nebus sunaikinta.

3.4 Abraomo ir Dovydo palikuonis buvo Kristus;

3.5 mes galime búti Kristuje per tikéjimã ir krikøtã,

3.6 todél øie paýadai yra skirti visiems tikriems tikintiesiems.

4. DIEVAS IR MIRTIS
4.1 Iø prigimties ýmogus yra mirtingas, linkês nusidéti, ir

4.2 prakeiktas dél Adomo nuodémés.

4.3 Kristus turéjo øiã ýmogiøkãjã prigimtí.

4.4 Siela vadinamas músû "aø", músû kúnas, mãstymas ar asmenybé.

4.5 Dvasia vadinama mumyse esanti gyvybiné jéga / kvépavimas.

4.6 Niekas negali egzistuoti kaip bekúné dvasia.

4.7 Mirtis ­ búsena be sãmonés veiklos.

4.8 Sugríýus Kristui bus prikelti su kúnu tik tie, kas ýinojo tikrãjã Evangelijã.

4.9 Teisiama bus pirmiausia atsiývelgiant í tai, kaip ýinomas ir suvokiamas Dievo ýodis.

4.10 Nemirtingumas bus galutinai suteiktas po teismo.

4.11 Atsakingi nusidéjéliai bus nubausti amýina mirtimi.

4.12 "Pragaru" vadinamas kapas.

4.13 "Gehena" ­ tai vieta netoli Jéruzalés, kur buvo deginamos øiukølés ir nusikaltéliû lavonai.

5. DIEVO KARALYSTÉ

5.1 Izraelio tauta buvo Dievo Karalysté praeityje.

5.2 Øitokia padétis dabar yra pasibaigusi, bet bus atkurta sugríýus Kristui.

5.3 Tai bus padaryta íkuriant Ýeméje pasaulinio masto Karalystê, kuriã Dievo vardu valdys Kristus.

5.4 Per pirmãjí øios Karalystés egzistavimo túkstantmetí (t.y. "Túkstanàio metû vieøpatijã") visû laikû tikri tikintieji valdys paprastus mirtingus ýmones, kurie bus gyvi Kristui sugríýus.

5.5 Taigi øiuo metu Karalysté néra íkurta politiniu poýiúriu.

5.6 Mes esame iøgelbéti malone per tikéjimã, o ne darbais.

6. DIEVAS IR BLOGIS
6.1 Ýodis "velnias" reiøkia "melagingas kaltintojas" arba "ømeiýikas".

6.2 Ýodis "øétonas" reiøkia "prieøininkas",

6.3 ir juo gali búti vadinami tiek geri, tiek blogi ýmonés.

6.4 Simboliøkai velniu ir øétonu vadinami nuodémé bei kúnas.

6.5 Ýaltys Edene buvo tikras gyvúnas;

6.6 Pradýios knygoje apraøytas ýmogaus sutvérimas bei nuopolis turi búti suprantami tiesiogine, paýodine prasme, o ne grynai simboliøkai.

6.7 Blogio jégû, nuodémingû dvasiû ar mirusiû ýmoniû sielû pavidalo "demonai" neegzistuoja.

6.8 Kristaus atliktû "demonû iøvarymû" apraøymai gali búti traktuojami kaip kalbiné priemoné, kurios pagalba iø tikrûjû apibúdinami ligû pagydimai.

6.9 Luciferis ­ tai ne nusidéjês angelas.

6.10 Dievas yra visagalis; Jis nesidalina savo jéga su kokia nors nuodéminga bútybe, besiprieøinanàia Dievo keliams.

6.11 Tikintiesiems tenkanàiû iøbandymû galutinis øaltinis yra Dievas, o ne "nesékmé" ar nuodéminga bútybé, vadinama velniu.

7. JÉZUS KRISTUS
7.1 Plaàiai krikøàioniøkame pasaulyje pripaýistamos "trejybés" doktrinos nemokoma Biblijoje.

7.2  Kristus gimé iø mergelés Marijos,

7.3 kuri buvo paprasta moteris su ýmogiøka prigimtimi.

7.4 Jézus turéjo ýmogiøkã prigimtí,

7.5 bet tobulã, nenuodémingã charakterí,

7.6 nors Dievas neverté Jézû búti teisiu. Jézus savo paties laisva valia miré kaip tobula auka uý nuodémê.

7.7 Po savo mirties ant kryýiaus Jézus buvo prikeltas.

7.8 Jézus neegzistavo fiziøkai prieø savo gimimã,

7.9 nors jis nuo pat pradýiû buvo Dievo mintyse / planuose.

7.10 Jézus miré kaip auka uý músû nuodémes,

7.11 kad gautû iøgelbéjimã sau ir mums.

7.12 Jézus miré kaip músû atstovas,

7.13 o ne kaip pakaitalas, nors tuo plaàiai tikima krikøàioniøkame pasaulyje.

7.14 Mozés Ístatymas pasibaigé Kristaus mirtimi,

7.15 todél dabar mums nebereikia jo laikytis, neiøskiriant né øabo.

8.KRIKØTAS
8.1 Be krikøto negali búti jokios iøgelbéjimo vilties.

8.2 Tikéjimo ir krikøto déka mes tampame Abraomui duotû paýadû dalininkais

8.3 ir gauname nuodémiû atleidimã.

8.4 Krikøtas atliekamas pilnai panardinant í vandení suaugusius ýmones, kurie ýino Evangelijã.

8.5 Jei ýmonés buvo panardinti, bet tuo metu pilnai neýinojo tikrosios Evangelijos, jie turi búti pakrikøtyti dar kartã, tinkamai.

8.6 Kad krikøtas galiotû, reikia suprasti tikrãjã Evangelijã.

9. GYVENIMAS KRISTUJE
9.1 Po krikøto tikintysis turi pasistengti kiek ímanoma atsiskirti nuo øio nuodémingo pasaulio keliû,

9.2 bei ugdyti savyje Kristaus bruoýus.

9.3 Profesiné veikla bei laisvalaikio pomégiai, susijê su Dievo ísakymû lauýymû, pvz. jégos panaudojimu ar nesaikingu alkoholio vartojimu, yra nesuderinami su tikru krikøàioniøku gyvenimu.

9.4 Krikøtyti tikintieji turi pareigã susitikinéti ir bendrauti vieni su kitais kada tik ímanoma ir kiek tã leidýia ýmogiøkos galimybés.

9.5 Krikøtyti tikintieji turétû periodiøkai lauýyti duonã ir gerti vynã atmindami Kristaus aukã.

9.6 Kasdienés maldos ir Biblijos skaitymas yra bútini dalykai krikøtytiems tikintiesiems.

9.7 Bendruomenei gali priklausyti tik tie krikøtyti tikintieji, kurie laikosi teisingû tikéjimo tiesû ir iø tikrûjû stengiasi jas vykdyti praktiøkai.

9.8 Todél kas nustoja tikéti Tiesa ar vykdyti jã praktiøkai, tas nustoja priklausyti tikrû tikinàiûjû bendruomenei.

Pastaba: Oficialû "Vieno tikéjimo iøpaýinimã", naudojama daugiau nei 100 metû, galima gauti iø leidéjû.

2 PRIEDAS: MÚSÛ POÝIÚRIS Í BIBLIJOS TIESÛ MOKYMÃSÍ

Pilnai ímanoma iømokti visas pagrindines Biblijos mokymo tiesas ir vis délto asmeniøkai nesuvokti jose pateikiamos ýinios tikrumo. Øis faktas gali sukelti daug kanàiû tiems, kas naudoja vadovélius, tokius kaip øis, ir moko kitus, bet paskui pasirodo, jog jie taip ir nesuvoké ten iødéstytû principû.

Pirmame øimtmetyje skelbiant Evangelijã daýniausiai búdavo susilaukiama tikrai nuoøirdaus atsako. Ýmonés "mielai priémé" Evangelijã ir todél krikøtijosi (Apd 2:41). Be øitokio nuoøirdaus atsako í Evangelijos ýiniã ­ be "meilés kupino tikéjimo", kaip tã daýnai apibúdindavo Robertas Robertsas ­ néra prasmés krikøtytis. Tie, kas atlieka tai vien tik veràiami savo tévû ar sutuoktiniû, kaýin, ar iøsilaikys iki galo. Kadangi mums svarbu atvesti ýmones prie iøgelbéjimo, o ne tiesiog kuo daugiau jû pakrikøtyti, tai skelbiant Evangelijã verta sugaiøti øiek tiek laiko ir ísitikinti, jog músû atverstieji krikøtijasi turédami teisingã poýiúrí í øiuos dalykus.

Ýmonés Beréjoje "noriai priémé ýodí ir kasdien tyrinéjo Raøtus", kad patikrintû Pauliaus skelbiamus dalykus (Apd 17:11). Øis vadovélis ­ o taip pat ir bet kuri kita ýmogaus paraøyta knyga ­ tai tik bandymas kiek galima tiksliau atspindéti Biblijos mokymã. Tikro atsako í Evangelijã galima sulaukti tik tada, kai protas yra jautrus Ýodýiui ir  nuoøirdýiai trokøta pats tyrinéti Raøtus. Evangelijos skelbéjas ne visada gali tã pasiekti; mes tik galime atkreipti démesí í atitinkamas Biblijos eilutes. Tikintieji Romoje prieø krikøtã"iø øirdies" pakluso tam mokslo pavyzdýiui, kuriam buvo pavesti (Rom 6:17).

Tie, kas su uýsispyrimu laikosi kúno keliû, niekada negalés tinkamai suvokti tikros Evangelijos ýinios; jie désis "maldingi, bet (bus) atsiýadéjê maldingumo jégos", nuolat mokysis ir vis nesugebés paýinti tiesos (2 Tim 3:1-7). Mes niekuomet nesuprasime, ko nenorime suprasti. Jei mes tikrai nemylime teisumo, jei netrokøtame savo gyvenime pasivesti Dievui, mes niekada nesugebésime paýinti tiesos, nepaisant to, jog skaitome Biblijã; músû mokymasis bus tiesiog teoriniai uýsiémimai. Yra keletas pavyzdýiû, iø kuriû matyti, jog kai kada netgi skaitydami Raøtus ýmonés tam tikra prasme jû lyg ir neskaito. Mes visi turime polinkí í øiã ligã. Atrodytû, jog ýydai Kristaus laikais labai uoliai laikési Dievo ýodýio; jie tikéjo Senojo Testamento raøtû íkvéptumu (Jn 5:45; Apd 6:11); jie ýinojo, kad tyrinéjant øiuos Raøtus galima gauti amýinojo gyvenimo viltí (Jn 5:39), ir kiekvienã savaitê jie vieøai skaité tuos Raøtus (Apd 15:21). Be to kai kurie iø jû atidýiai tyrinédavo tas iøtraukas visã savaitê. Taàiau jie vis tiek nesugebéjo suvokti tikros øiû Raøtû prasmés. Raøtai juk liudijo apie Kristû. Jézus aiøkiai jiems pasaké: "Jús tyrinéjate RaøtusŸ Jeigu jus tikétuméte Moze, tai tikétuméte ir manimi, nes jis raøé apie mane. Kadangi jús netikite jo raøtais, kaipgi patikésite mano ýodýiais?!Ÿ (Jús neklausote) Mozés nei pranaøû" (Jn 5:39,46, 47; Lk 16:29-31).

Galime ísivaizduoti ýydû pasipiktinimã: "Bet mes tikrai skaitome Biblijã! Mes tikrai tikime ja!" Bet dél savo poýiúrio siaurumo faktiøkai jie to lyg ir nedaré ­ jie skaité, bet nesuprato; jie ýiúréjo, bet nematé. Iø tiesû, akliausi yra tie, kas nenori matyti. Visuose savo dvasinio vystymosi etapuose mes privalome øito saugotis.

3 PRIEDAS: KRISTAUS SUGRÍÝIMAS ARTI

Kristaus ýodýiai Mt 24:36 aiøkiai parodo, jog mes niekada neýinosime tikslaus jo antrojo atéjimo laiko: "Tos dienos ir valandos niekas neýino, nei daugaus angelai, nei Súnus, o vien tik Tévas" (plg. Apd 1:7). Taàiau mokiniams paklausus "Koks tavo atéjimo ir pasaulio pabaigos ýenklas?" (Mt 24:3), Jézus nepareiøké, jog í øí klausimã neímanoma atsakyti. Jis iø tikrûjû pateiké jiems ýenklus, kurie bus matomi pasaulyje prieø pat jo gríýimã. Jézus nebútû jû pateikês, jei neketintû prieø pat jo atéjimã gyvenanàiai kartai suteikti galimybê bendrais bruoýais suprasti, jog ji iø tikrûjû gyvena "paskutinémis dienomis". Yra tikrai daug prieýasàiû manyti ir tikéti, kad dabar yra tos paàios paskutinés dienos.

Kristaus atéjimo ýenklai

Evangelijos pagal Matã 24 ir Evangelijos pagal Lukã 21 skyriuje Jézus kalbéjo apie laikus, kuomet

1) Atsiras netikri pranaøai, apsimetantys Kristumi

2) Ýemê pripildys karai ir prievarta

3) "Bus dideliû ýemés drebéjimû, ligû ir badmeàiû"

4) Daug kas atsimes nuo tiesos

5) Ýmoniû øirdys baimingai drebés dél beviltiøkos padéties Ýemés planetoje; "ýmonés dýiús iø baimés laukdami to, kas turés iøtikti pasaulí" (Lk 21:26).

Reikia pripaýinti, jog pasaulyje visada egzistavo panaøios problemos ir jû vis daugéjo. Jézus, aiøku, ýinojo øí faktã; todél visiøkai ímanoma tarti jí kalbéjus apie laikus, kuomet øios problemos ígaus tokí mastã, jog atsiras planetos sunaikinimo grésmé. Bet kuriam atidýiam pasaulio stebétojui negali likti abejoniû, kad dabartiné padétis iø tikrûjû yra tokia. Dél neítikétino ýmogiøkos prigimties optimizmo ir nenoro blaiviai ívertinti savo padétí mums yra sunku pripaýinti viso to tikrumã.

Ýemiau pateikiama tik dalelé prieinamû duomenû, kurie rodo, jog Kristaus ýodýiai dabar pildosi:

1) Beveik visus ýemynus uýplúdo øarlatanai ir apsimetéliai, kurie patraukia paskui save ýmones.

2) Ýemiau pateikiami statistiniai duomenys rodo, kad karû problema darosi labai rimta, nors ýmonés kaip niekada ankøàiau stengiasi juos suvarýyti:

Øimtmetis           Karû aukos (milijonais)     Dideliû karû skaiàius

17-as
3.3
?

18-as
5.0
?

19-as
5.5
?

1900-1945
40.5
19

1945-1975
50.7
119

(Øaltinis: Konfliktû tyrinéjimo institutas, Londono universitetas)

3) Bado ir ligû sukeliamos didýiulés problemos gerai ýinomos mums visiems. AIDS  kol kas yra didýiausia pasaulinio masto epidemija, kada nors iøtikusi ýmonijã. Dél jos iøkyla grésmé, kad per ilgesní laikã labai sumaýés gyventojû skaiàius. Øalia Kristaus ýodýiû Mt 24 ir Lk 21 yra dar keletas kitû eiluàiû, kuriose ýemés drebéjimai susiejami su Kristaus gríýimu: Iz 2:19-22; Ez 38:20; Jl 3:16; Ag 2:7; Zch 14:3,4. Palyginti nesenais laikais ýemés drebéjimai pradéjo daýnai vykti netikétose vietose nusineødami nepaprastai daug gyvybiû, taigi galime numanyti, jog pradeda pildytis ýemés drebéjiimû ýenklas. Ýemiau pateikti JAV vidaus reikalû ministerijos valstybés departamento statistiniai duomenys apie ýemés drebéjimus taip pat yra reikømingi:

Metai              Uýregistruotû ýemés drebéjimû skaiàius

1948


620

1949


1152

1950


2023

1964


5154

1965


6686

1976


6180

4) Vis maýiau pabréýiama, jog norint suýinoti tikras tikéjimo tiesas reikia kaip pagrindo laikytis Biblijos. Dél to vyksta masinis atsimetimas nuo Biblijos tiesû. Øí procesã pagreitino dabartinéje visuomenéje paplitusi filosofija, siekianti ýmoniû vienybés bet kokia kaina.

5) Visose øiuolaikinése visuomenése plintantis bégimas nuo tikrovés pakankamai gerai írodo, jog ýmonés bijo ateities. Visi mokslininkai, ekonomistai ir ekologai, sutinka, kad pasaulis negali pasilikti tokioje búkléje kaip dabar. Gamtiniû iøtekliû iøsekinimas bei suniokojimas, oro, júrû ir ozono sluoksnio uýterøimas, kartu su galimomis epidemijomis bei branduoline katastrofa rodo, kad dabartiniam pasauliui gresia susinaikinimas. Taàiau Dievas paýadéjo, jog to niekada nebus (ýr. 9 Papildymã). Kad iøtêsétû øí paýadã Dievas turés netrukus atsiûsti Jézû, kuris neatpaýistamai pakeis øiã planetã íkurdamas joje Dievo Karalystê.

Izraelio atkúrimas

Jézus uýbaigé pateiktã ýenklû sãraøã drãsiu teiginiu: "Tuomet ýmonés iøvys Ýmogaus Súnû, ateinantí debesyje su didýia galybe ir garbe" (Lk 21:27). Sekanti eiluté suteikiã vilties tik tik tiems, kurie yra pakrikøtyti ir gyvena su øvaria sãýine prieø Dievã: "Kai visa tai prasidés (t.y. dabar!), atsitieskite ir pakelkite galvas, nes júsû iøvadavimas arti" (Lk 21:28).

Tada Jézus prie øiû pranaøysàiû apie savo antrãjí atéjimã dar pridéjo paaiøkinimã, pateikdamas jí kaip palyginimã apie figmedí: "Stebékite figmedí bei kitus medýius. Kai jie ima sprogti, jús ýinote arti esant vasarã. Taip pat pamatê tai dedantis, ýinokite, kad Dievo karalysté (taigi ir antrasis Kristaus atéjimas) arti. Iø tiesû sakau jums: nepraeis né øi karta, iki visa tai ívyks" (Lk 21:29-32). Pavasarí stebédami augalus besiskleidýianàiais pumpurais mes intuityviai jauàiame, jog artinasi vasara ar keiàiasi metû laikas; ir taip pat "figmedýiui" pradéjus skleisti pumpurus mes turétume panaøiai pajusti, kad músû karta pamatys antrãjí atéjimã. Figmedis Biblijoje simbolizuoja Izraelio tautã (Jl 1:7; Mch 7:1; Oz 9:10; Jer 24:2 plg. Ez 36:8). Taigi øis ypatingas Kristaus sugríýimo ýenklas nurodo, jog Izraelis vienokiu ar kitokiu búdu atgims ("iøskleis pumpurus"). Izraelio valstybés atkúrimas 1948 metais ir po to sekantys dramatiøki ívykiai, susije su jos augimu, tikrai yra labai reikømingi øiame kontekste.

Búsimasis ísiverýimas í Izraelí

Daugelyje Biblijos pranaøysàiû apraøomas didelis ísiverýimas í Izraelí, ívyksiantis prieø pat Kristaus sugríýimã. 83 psalmé apraøo, kaip Izraelí supanàios tautos sudaro sãjungã prieø jí ir pareiøkia: "Ateikite,­ sako jie,­ iønaikinkime juos, kad jie nebebútû tauta ir kad nebebútû daugiau minimas Izraelio vardasŸ Paimkime sau Dievo kraøtus" (Ps 83:5,6,13). Atkreipkite démesí, jog øis ísiverýimas í Izraelí paskutinémis dienomis turi ívykti jam esant tauta. Taigi dabartinis Izraelio valstybés atkúrimas yra bútina íýanga øiam didýiuliam galutiniam ísiverýimui í Izraelí. Biblijos tyrinétojai numaté Izraelio valstybés atgimimã daug metû prieø jam ívykstant. Ps 83 iøryøkintas Israelio uýgrobéjû nusistatymas tiksliai atitinka øiandieniniû Izraelio kaimynû arabû nusistaymã. Jie nuolat demonstuoja Izraleliui nenumaldomã neapykantã, reikalaudami sau Jeruzalés kaip øventojo islamiøko miesto. Toliau psalméje raøoma, jog tas uýpuolimas pasibaigs netikétai ísikiøus Dievui, kuris po to íkurs Savo Karalystê visame pasaulyje (Ps 83:14-19).

Daugelyje kitû pranaøysàiû apraøoma ta pati ívykiû seka: í Izraelí ísiverýia arabai ir kiti Izraelio prieøai, po to ísikiøa Dievas atsiûsdamas Kristû, kad íkurtû savo Karalystê (pvz. Ez 38-40 skyriai; Dan 11:40-45). Gilinimasis í panaøias pranaøystes yra svarbus músû dvasiniam augimui tuoj po krikøto. Turbút aiøkiausia iø jû yra pranaøysté Zch14:2-4: "Aø surinksiu visas tautas í múøí prieø Jeruzalê. Miestas bus paimtas (plg. Lk 21:24), namai bus iøpléøti ir moterys iøniekintosŸ Tuomet Vieøpats stos í múøí prieø anas tautas, kaip jam íprasta kovoti múøio dienã (t.y. Jis stebuklingai ísikiø í pasaulio reikalus kaip kad yra darês ankøàiau). Tã dienã jo kojos stovés ant Alyvû kalno, esanàio ties Jeruzale rytû puséje".

Dabar øis didýiulis ísiverýimas í Izraelí gali ívykti bet kuriuo metu. Turint omenyje augantí kariniû ir politiniû veiksmû greití, visiøkai ímanoma, jog jums skaitant øiuos ýodýius arabû raketos skrieja oru link Izraelio. Nereikia galvoti, kad mes galime laukti iki ísiverýimo ir tik tada atsiliepti í Evangelijos kvietimã. Mes niekada negalésime visiøkai tiksliai nustatyti, kada Kristus sugríø; mes tik ýinome, kad tai yra susijê su ísiverýimu í Izraelí, ir kad tas ísiverýimas ko gero gali ívykti gana greitai. Gali búti, jog prieø Izraelio uýpuolimã, minimã músû iønagrinétose pranaøystése, bus ir kiti; taigi tie, kas studijuoja Biblijã, turi nuolat stebéti Izraelio padétí. Mes ýinome, kad galû gale Dievas ísikiø atsistodamas ant Alyvû kalno. Bútent nuo øito kalno Kristus uýýengé í Dangû, ir ant jo vél sugríø. "Tasai Jézus, paimtas nuo júsû í dangû, sugríø taip pat, kaip esate jí matê ýengiant í dangû" (Apd 1:9-12). Øitaip angelai kalbéjo mokiniams, kuomet øie stovédami ant to kalno ýiúréjo í ýengiantí dangun Vieøpatí.

Vertindami Kristaus sugríýimo artumã mes turime iølaikyti tam tikrã pusiausvyrã. Pranaøystés apie ívykius pasaulyje prieø pat jo sugríýimã duotos pirmiausia tam, kad sutvirtintû tikéjimã tû, kurie jau yra pasiøventê Kristui per krikøtã. Taàiau akivaizdus tû pranaøysàiû ir dabartinés padéties pasaulyje panaøumas tikrai turi búti daugiau negu patrauklus tiems, kas dar tik ruoøiasi ýengti øí ýingsní, ir taip pat jis turétû sutvirtinti músû tikéjimã íkvépto Dievo ýodýio patikimumu. Músû paklusnumas Dievui neturi remtis baimés jausmu dél artéjanàio antrojo atéjimo. Apdovanojimã gaus tiktai tie, kas tikrai "su meile laukia jo pasirodymo" (2 Tim 4:8). Bet kiekvienã dienã mes neturétume pamirøti, jog gyvename mums paýístamo amýiaus pabaigoje, kada ýmonijos neiøvengiami laukia didýiulés permainos.

4 PRIEDAS: DIEVO TEISINGUMAS

Mokant ýmones Biblijos tiesû iøaiøkéjo, kad nemaýai tarpusavyje susijusiû klausimû daýnai iøkyla jau pabaigus studijû kursã. Jie visi búna susijê su Dievo teisingumu. Øtai keletas pavyzdýiû:

"Néra teisinga, kad Dievas ne visus paøauké Evangelijos paýinimui."

"Kodél Dievas leido Adomui ir Ievai nusidéti? Juk dél to tenka kentéti ir vargti milijardams jû palikuoniû."

"Kodél Senojo Testamento laikais Dievas savo tauta iøsirinko tik Izraelí, o ne suteiké galimybê visiems ja tapti?"

Øitokios problemos iøkyla mums visiems, nepaisant to, kokie yra músû santykiai su Dievu. Jei mums sunku piimti øiuos dalykus, tai dar nereiøkia, kad mes turétume susilaikyti nuo atsako í Dievo paøaukimã. Kol nesugríø Kristus, mes nesugebésime paýinti visa tai iki galo. Prieø du túkstanàius metû vienas ýmogus "suøuko: Tikiu! Padék mano netikéjimui!" (Mk 9:24). Mes visi turime tokiã paàiã suskaldyta asmenybê; jos viena dalis tiki, bet kitai daliai, kuri priklauso "netikéjimui", bútinai reikia Vieøpaties pagalbos. Øitokie jausmai daýniausiai uývaldo likus kelioms dienoms ar savaitéms iki krikøto, bet jie vienokiu ar kitokiu laipsniu gali pasireikøti ir tolesniame músû gyvenime.

Músû "netikéjimas" daýnai ígauna aukøàiau pateiktû ar panaøiû klausimû Dievui pavidalã. Reikia suvokti tã esminí dalykã, kad mes neturétume kaltinti Dievo neobjektyvumu ar neteisingumu. Tai tiesiog neísivaizduojama. Jei tã darome, tada mes vertiname Visagalí Dievã remdamiesi savo suvokimu. Mes teigiame, kad jei mes bútume Dievu, elgtumémés kitaip nei Dievas elgiasi dabar. Viena iø didýiausiû ýmonijos klaidû yra ta, kad nesuvokiamas visiøkas ýmogaus nuodémingumas ir absoliutus Dievo teisingumas. Jei Dievas néra absoliuàiai teisingas, tada visoje bútyje nebelieka jokio moralinio kriterijaus. Todél nebelieka jokio teisingo gério ir blogio supratimo. Tada netenka prasmés pati religijos ("susisiejimo su Dievu") sãvoka. Vaikai gali ginàytis su suaugusiais tiktai remdamiesi savo ribotais suvokimo ir mãstymo stereotipais. Tas pats tinka ir Dievo vaikû santykiams su savo Tévu. Be to reikia suprasti dar øtai kã: kaip ýmogus yra virøesnis uý øuní, taip Dievas yra virøesnis uý ýmogû. Jeremijas bandé ginàytis su Dievu, bet tik tam, kad geriau suprastû Dievã, kurí pripaýino esant absoliuàiai teisingu: "Teisus tu liktum, Vieøpatie, jeigu su tavimi eiàiau í ginàus. O vis délto turiu skundã prieø tave" (Jer 12:1). Abejojant Dievo teisingumu turima omenyje, jog mes turime tam tikras teises, kurias Dievas kaýkaip paýeidinéja. Bet Dievas sutvéré mus ir nuolat palaiko músû gyvybê, o tai reiøkia, kad mes neturime jokiû teisiû. Mes nuolat gyvename jo malonéje, o ne tik tada, kai nusidedame.  Sãvokã "ýmogaus teisés" sukúré patys ýmonés, kad pateisintû save. Mes atéjome í øí pasaulí be nieko, ir iøeisime be nieko. Kad ir kuo mes bebútume ir kã beturétume, visa tai yra trumpalaiké dovana, suteikta norint paýiúréti, kaip mes ja pasinaudosime. Jei Dievas kvieàia mus glaudesniems santykiams, mes turétume su dýiaugsmu priimti tã kvietimã. Atsisakant tã padaryti dél to, kad kiti negavo tokio pakvietimo, Dievas íýeidýiamas labai skaudýiai.

Pagal prigimtí visi mes esame gyvuliai (Koh 3:18-20). Mes galétume klausti: "Kodél ýmogus yra iørinktas bendravimui su Dievu, o ne koks nors kitas gyvúnas?". Tiksliû to prieýasàiû nesugebétume gerai suprasti, net jei mums bútû tai pasakyta. Tas pats tinka ir Pradýios knygoje pateiktam pasaulio sutvérimo apraøymui. Néra prasmés aiøkinti, kaip Dievas sutvéré materijã ir padaré iø jos begaliniû nuostabû pilnã visatã. Tai per daug sudétinga, ir ýmogiøkasis mokslas niekada nesugebés iki galo to suprasti. Todél Dievas sutvérimo eigã iøreiøké tokiais ýodýiais, kuriuos priimti galima tik tapus panaøiu í vaikã. Tas pats tinka ir moralinéms problemoms, kurias mes pateikéme øio priedo pradýioje. Øioje knygoje bendrai bruoýais iødéstytas Biblijos mokymas apie tuos dalykus. Músû protas iø prigimties néra nuolankus Dievo ýodýiui; mums bus sunku priimti kai kuriuos dalykus taip, kaip jie yra iøreikøti Biblijoje. Bet mes turime pripaýinti, jog tai músû problema, o ne Dievo. Músû mãstysena néra tik øiek tiek ýemesné uý Dievo; ji iø esmés skiriasi nuo Dievo mãstymo. Dél øios prieýasties mums liepiama perimti Kristaus mãstymã, iø Biblijos mokytis suvokti Dievo mãstysenã, ir stengtis jã prisitaikyti sau.

Visi mes pripaýinsime, kad Dievo kúrinijoje yra daug iø tikrûjû labai gerû dalykû; akivaizdýiai egistuoja kaýkokia teisingumo idéja, kuri sklinda iø músû sutvéréjo ir pasireiøkia jo kúrinijoje. Problema yra ta, kad savo ýmogiøkame gyvenime mes susidúriame su kitais dalykais, kurie aiøkiai yra blogi ir neigiami. Bútent jie sukelia tam tikrû abejoniû Dievo teisingumu. Liúdna, bet apimti tokiû dvejoniû daugelis netgi suabejoja Dievo egzistavimu. Taàiau ar nebútû daug geriau, jei patikétume esminiu Dievo gerumu ir teisingumu, apreikøtu Jo ýodyje, bet pripaýintume, jog tai mes ne visada sugebame suprasti blogio paskirtí Jo kúrinijoje?

"Kas paslépta, pridera Vieøpaàiui, músû Dievui, kas gi apreikøta, tinka mums" (Íst 29:29). Evangelija apibúdinama kaip "tai, kas gali búti ýinoma apie Dievã" (Rom 1:19), øitaip leidýiant suprasti, jog dar daug kas kol kas negali búti ýinoma. Dievo ýodyje mes galime aiøkiai pamatyti tam tikrus dalykus; iø jû mes galime suvokti daugelí kitû Dievo asmenybés aspektû. Bet dar egzistuoja nesuskaiàiuojama daugybé susijusiû su Dievo keliais dalykû, kurie yra "paslépti" ir néra mums prieinami øiame gyvenime.Taigi Paulius galéjo kaip ir mes pasakyti, kad kaýkuria prasme jis paýísta Kristû ir Dievã (2 Tim 1:12; 2 Kor 5:16; Gal 4:9; Ýyd 10:30; 1 Jn 2:13), nes yra asmeniøkai patyrês Dievo meilê ir nelikês jai abejingas; bet iø kitos pusés tai buvo "dalinis paýinimas" (1 Kor 13:9,12), todél jis ilgéjosi Kristaus sugríýimo, kad galétû "paýinti jí, jo prisikélimo galybê" (Fil 3:10).

Kuo daugiau mes búsime paveikti Dievo teisumo studijuodami Jo ýodí, tuo daugiau mes ilgésimés Jo Karalystés atéjimo, kuomet Jo teisús bruoýai pagaliau bus atvirai ir aiøkiai atskleisti taip, kad visi Jo ýmonés tã dýiaugsmingai supras ir mylés. Tada iøsispres visos intelektualinés, moralinés ir fizinés problemos, kurios dabar kankina Dievo vaikus: "Dabar mes regime lyg veidrodyje, míslingu pavidalu, o tuomet regésime akis í akí. Dabar paýístu iø dalies, o tuomet paýinsiu, kaip pats esu paýintas" (1 Kor 13:12,13).

