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Voved

Site ~ove~ki su{testva koi prifatile deka ima Bog, i deka Biblijata e Negovo otkrovenie do ~ovekot, treba ozbilno da se prilo`at, na otkrivawe na nejzinata osnovna poraka. Mnogu od niv narekuvaj}i se 'hristijani' pravat siroma{na rabota pri toa, nekolku stihovi od Noviot zavet vo nedela, Biblija nekade vo domot koja nikoga{ ne e otvorena, matno pomnewe na grst prikazni od Biblijata. Ne e ni ~udo deka so takov le`eren stav kon Bo`joto mo}no Slovo na vistina, ima tolku mnogu zabuna i nesigurnost vo `ivotot i svesta na mnogu. 

Od druga strana, gi ima onie so mala hristijanska pozadina koi odlu~ile da se obidat da ja doznaat bibliskata poraka, no nao|aat deka pri sekoj priod im se nudi eden paket na doktrini i ~ove~ki filozofii koi netemelno gi odrazuvaat zborovite na Biblijata. 

Namera na 'Osnovi na Biblijata' e da ja analizira porakata bibliska na aktivno, sistemati~en na~in. Oblikuvana e da se ~ita kako kniga, ili alternativno da se koristi za dopisen kurs. Odgovori na pra{awata pri krajot na sekoja studija mo`e da se ispratat na dolu navedenata adresa; va{ite odgovori potoa }e se predadat do li~en tutor koj }e korespondira so vas vo tekot na ponatamo{niot progres niz studiite. Se ceni deka nekoi ~itateli }e se sramat od idejata za odgovarawe na pra{awa, no pove}e bi pra{uvale za nekoi raboti koi im se nejasni, ili ne }e se slo`uvaat so dadenoto tolkuvawe. Povtorno, ako taa korespondencija se isprati na adresata dolu, }e se dadat osobni odgovori. 

Ubeduvawe na avtorot e deka osnovnata poraka na Biblijata e mnogu jasna. Me|utoa, sekoga{ }e ima pasusi i temi koi izgledaat povr{no vo nesklad so glavnata tema od Pismoto. Nekoi od niv kako i drugi aspekti na evangelieto koi bi interesirale samo nekoi ~itateli se raspravani vo Osvrtite. Mo`no e da se sfati bibliskata osnovna poraka bez ~itawe na Osvrtite, no e predvideno deka ~itatelite }e ~itaat niz pove}eto od niv. Bibliskiot prevod glavno koristen vo ovie studii e II izdanie od Svetoto Pismo. Me|utoa, kade {to ima nejasnotii pri obrabotkata, citirani se: The Revised Version (R.V.), Revised Standard Version (R.S.V.), Revised Authorized Version (R.A.V.) i New International Version (N.I.V.).

Ima mnogu lu|e na koi treba da im se zablagodari za nivnata pomo{ vo izdavaweto na ovaa kniga; posebno sum zadol`en na Clive Rivers za majstorskite serii na fotografii {to gi daruva, i na onie koi komentiraa na nacrtite. Me|utoa mojot glaven dolg le`i vo stoticite lu|e vo Afrika, Karibite,Filipinite i isto~na Evropa, ~ii pra{awa i `ed za vistina me prisilija da promisluvam niz Bibliskite Osnovi povtorno nivnata ubavina i sila samo se zgolemuva so gledaweto od tolku razli~ni agli. Vo pretrpani taxi-i, na otvoreni traktori i kombiwa, od hotelski sali do zapurni balkoni, ovie temi se raspravani so bibliski u~enici od site oblasti na `ivotot. Moite hristadelfijanski bra}a so koi imav privilegija da rabotam, bea neiscrpen izvor na sila i pomo{. Materijalot na mnogu od Osvrtite vo ovaa kniga be{e ~esto rasfrluvan me|u nas vo hotelski sobi, posle edna izme{ana sednica so grupa na studenti od bibliskiot dopisen kurs. Dru`eweto i prijatelstvoto koe doa|a od zaedni~kata povrzanost od ovie osnovni u~ewa na bibliskata vistina e sigurno nenadminlivo vo ~ove~koto iskustvo. Taka, na site "moi sorabotnici za carstvoto Bo`jo" im oddavam priznanie, nadevaj}i se deka }e go najdat ovoj tom od pomo{ vo golemoto delo za izdavawe na vistinskoto evangelie "do site narodi".

Sfa}aweto na stvarnata vistina na evangelieto kako {to e u~eno vo bibliskite stranici }e se odrazi na sekoj del od na{iot `ivot, vodej}i gi lu|eto od celiot svet ispravno da mu oddadat slava na Boga kako {to odredil, i sega i za ve~nost. Sekoj {to ja nao|a vistinata nao|a "bescenet biser", i }e gi znae ~uvstvata na Jeremija za sebe: "Gi najdov zborovite Tvoi i gi progoltav; Tvoeto slovo mi be{e za radost i veselba na srceto moe" (Jer.15:16). Da se postigne toa, treba da se pobara Bo`ja pomo{ vo molitva za razbirawe na slovoto pred zafa}aweto so sekoja od ovie studii. "A sega... ve predavam na Boga i na slovoto od Negovata blagodat; On mo`e da ve unapredi podobro i da vi dade nasledstvo me|u site osveteni" (Dela 20:32).    D.H.

Pra{awata na krajot od poglavjata se od dva vida: pove}ekraten izbor (kade treba da se odbere eden od navedenite odgovori na pra{aweto), i obi~ni pra{awa za koi treba nekolku re~enici vo odgovor. Napi{i gi svoite odgovori na poseben list hartija, ne zaboravaj}i da go napi{e{ ~itko imeto i adresata. Odgovorite mo`at da se ispratat na adresa:  

Bible Basics, P.O. 49 The Woodfields, Sanderstead, Surrey CR2 0HJ ENGLAND
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