Глава 4

Бог и смерть.

4.1 Природа человека

Большинство людей уделяют, по-видимому, мало времени на размышление о смерти или о своей собственной природе, которая является в конечном счете причиной смерти. Отсутствие такого анализа самого себя ведет к отсутствию самопознания и, следовательно, люди плывут по течению жизни, принимая свои решения в соответствии c cобственными естественными желаниями. Тем не менее, в глубине души каждый человек признает мимолетность своей жизни, и, что рано или поздно ему придется встречаться со смертью. "Что такое жизнь ваша? Пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий" (Иаков 4:14). "Мы умрем, и будем как вода, вылитая на землю, которую нельзя собрать" (2 Царств 14:14). "Как трава, которая утром вырастает, утром (наша молодость) цветет и зеленеет, вечером подсекается и засыхает" (Псалом 89:6). Моисей, истинно мыслящий человек, признавал это и, обращаясь к Богу, просил: "Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое" (Псалом 89:12). И, принимая во внимание недолговечность нашего бытия, мы должны рассматривать истинную мудрость нашей жизни как первоочередной приоритет.

Люди по-разному относятся к мысли о своей смерти. Некоторые культуры пытались представить смерть и похороны человека как часть его жизни, сглаживая тем самым горечь его утраты и заглушая мысль о кратковременности жизни. Многие люди, называющие себя "христианами", пришли к выводу, что человек имеет "бессмертную душу" или какую-то бессмертную частицу внутри себя, который переживает смерть, отправляясь в какое-то место для получения награды или наказания. Поскольку смерть представляет собой основную проблему и трагедию человеческого бытия, то следует ожидать, что разум человека найдет какой-то способ для смягчения этой душевной тревоги. Неудивительно, поэтому, возникновение ряда ложных теорий относительно смерти и самой человеческой природы. Для того, чтобы найти истинную правду в этом вопросе необходимо, как всегда, обратиться к Библии и выяснить, что сказано в ней по этому поводу. Следует помнить, что самая первая ложь, о которой говорится в Библии, была ложь змея в саду Эдема. Несмотря на ясное заповедование Бога, что человек "смертью умрет", если согрешит (Бытие 2:17), змей сказал: "Нет, не умрете" (Бытие 3:4). Эта попытка отрицать конечность и безусловность смерти стала характеристикой всех ложных религий.

Чтобы понять нашу истинную природу, нам нужно знать, что именно говорит Библия о создании человека. Описание этого события дается простым и ясным языком, который, если брать его буквально, не оставляет никакого сомнения в вопросе о том, что мы представляем собой по нашей природе (см. Отступление 18 в отношении буквальности того, что сказано в книге Бытие). "И создал Господь Бог человека из праха земного... ибо прах (земли) ты, и в прах возвратишься" (Бытие 2:7; 3:19). Здесь нет абсолютно никакого намека на то, что человек может иметь бессмертие; не останется никакой его части, которая могла бы жить после его смерти.

В Библии неоднократно подчеркивается, что человек состоит в основном из земного праха: "Мы - глина" (Исаия 64:8); "человек - из земли, перстный" (1 Коринфянам 15:47); люди, "которых основание - прах" (Иов 4:19); "человек возвратился бы в прах" (Иов 3:14-15); Авраам допускал, что он "прах и пепел" (Бытие 18:27). Сразу же после того, как Божие наставление было нарушено в Эдеме, Бог "изгнал Адама... как бы не простер он руки своей, и не взял также от дерева жизни, и не вкусил, и не стал жить вечно" (Бытие 3:24, 22). Если бы человек имел внутри себя бессмертную частицу, то все это было бы, конечно, излишним.

Бессмертие при определенном условии

В Евангелии неоднократно повторяются слова, говорящие, что человек может найти способ получения вечной жизни и бессмертия через труды Христа. Это единственный способ получения бессмертия, о котором говорит Библия, и отсюда следует, что всякая мысль о вечной жизни человека, который будет сознательно страдать за совершенные им грехи, лишена какой-либо библейской поддержки. Единственный путь для получения бессмертия состоит в послушании наставлениям Бога; и только покорные люди будут иметь вечную жизнь в состоянии совершенства как награду за свою праведность.

Следующие отрывки служат ясным доказательством, что бессмертие дается при определенном условии, и что человек не обладает им в любом случае:

· "Открывшейся же ныне явлением Спасителя нашего Иисуса Христа, разрушившего смерть и явившего жизнь и нетление чрез благовестие" (2 Тимофею 1:10; 1 Иоанна 1:2).

· "Если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий Мою Плоть и пиющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день", чтобы дать ему эту "вечную жизнь" (Иоанн 6:53-54). В главе 6 Иоанн приводит слова Христа о том, что Он есть "хлеб жизни", и, что только при правильном поведении по отношении к Нему может быть надежда на бессмертие (Иоанн 6:47, 50, 51, 57, 58).

· "Бог даровал нам (верующим) жизнь вечную, и сия жизнь в Сыне Его" (1 Иоанна 5:11). Не может быть надежды на бессмертие для людей, которые "не во Христе". Только через Христа возможно бессмертие. Он - автор (вечной) жизни (Деяния 3:15); Он "сделался для всех послушных Ему виновником спасения вечного" (Евреям 5:9). Бессмертие для людей, поэтому, связано с трудами Христа.

· Истинный верующий стремится получить бессмертие, и будет вознагражден за это даром вечной жизни, а этот дар не дается при рождении человека сам собой (Римлянам 2:7; 6:23; Иоанн 10:28). Наше смертное тело должно "облечься в бессмертие" при возвращении Христа (1 Коринфянам 15:53). Таким образом, бессмертие это то, что обетовано, сейчас же его никто не имеет (1 Иоанна 2:25).

· Один Бог имеет присущее Ему бессмертие (1 Тимофею 6:16).

4.2 Душа

В свете вышесказанного невозможно представить себе, что человек имеет "бессмертную душу" или какую-то бессмертную частицу внутри себя, данную ему от природы. Сейчас мы попытаемся устранить то недопонимание, которое окружает слово "душа".

В древнееврейском и греческом языках слово, переводимое в Библии как "душа", может означать следущее:

· Тело;

· Дыхание;

· Создание;

· Сердце;

· Разум;

· Личность;

· Сам человек.

Слово "душа", поэтому, относится к личности, телу или самому себе. Знаменитая фраза "Спасите наши души" (СОС) ясно означает "Спасите нас от смерти!" Как видно, слово "душа" означает личность ("ты”, “вы") или обобщение всего того, что составляет личность человека. Становится понятным, что многие современные издания Библии редко используют слово "душа", а переводят его словами "ты”, “вы" или "личность”, “человек". Животные, созданные Богом, это - "душа живая... всякая душа животных, пресмыкающихся" (Бытие 1:20-21). Древнееврейское слово "nephesh" переводится здесь как "душа". То же самое мы видим в примере из Бытие 2:7: "... и стал человек душею живою". Таким образом, человек это есть душа и животные тоже - души. Единственная разница между человечеством и животными состоит в том, что человек в умственном отношении превосходит животных; он создан в физическом облике Бога (Бытие 1:26; см. раздел 1.2). Кроме того, некоторые люди призваны знать Евангелие, через которое им открыта надежда на бессмертие (2 Тимофею 1:10). В отношении основных природных данных и природы смерти нет разницы между человеком и животными.

"Участь сынов человеческих и участь животных - участь одна (обратите внимание на трижды упоминаемое одно и то же слово); как те умирают, так умирают и эти... Все (то есть, человек и животные) идет в одно место (могилу); все произошло из праха, и все возвратится в прах" (Екклесиаст 3:19-20). Боговдохновенный писатель книги Екклесиаста молился, чтобы Бог помог людям понять тот прискорбный факт, что они (люди) сами по себе животные (Екклесиаст 3:18). Конечно, многие люди сочтут для себя унизительным признать, что по своей природе мы есть только животные и живем по тем же самым инстинктам самосохранения, проходя естественный отбор и воспроизведение. В стихе Екклесиаст 3:18 (Новое Международное Издание Библии) говорится, что Бог "испытывает" человека, заставляя его думать, что он сам по себе есть животное; то есть, тот, кто достаточно скромный, чтобы быть Его истинным человеком, поймет эту правду, а тот, кто не понимает ее - не проходит это "испытание". В течение двадцатого века по всему миру незаметно распространилась философия гуманизма - идея, что люди представляют собой величайшую важность и ценность. Предстоит проделать трудную задачу, чтобы освободить наше мышление от влияния гуманизма. В этом помогут нам следующие стихи: "Подлинно, совершенная суета всякий человек живущий" (Псалом 38:6). "Не во власти идущего давать направление стопам своим" (Иеремия 10:23).

Одной из наиболее основных истин, которые мы знаем, является то, что все люди умирают, на самом деле, умирают в конце концов все живые создания. Умирает, следовательно, и "душа". Она совершенно противоположна чему-то бессмертному. Неудивительно, что, примерно, одна треть слов в Библии, переводимых как "душа", связана со смертью и уничтожением души. Сам факт, что слово "душа" употребляется таким образом, показывает на то, что она не может быть неразрушимой и бессмертной:

· "Душа согрешающая, та умрет" (Иезекииль 18:4).

· "Бойтесь более того, кто может и душу и тело погубить в геене" (Матфей 10:28). Другие упоминания на гибель души имеются в стихах: Иезекииль 22:27; Притчи 6:32; Левит 23:30.

· Все "души", которые были в городе Асоре, погибли от меча (Иисус Навин 11:11; сравните Иисус Навин 10:30-39).

· "... все одушевленное умерло" (Откровение 16:3; сравните Псалом 77:50).

· Часто закон Моисеева наставлял, что любая "душа", которая нарушит закон Господне, должна быть истреблена (например, Числа 15:27-31).

· Ссылки на то, что душа подвергается удушению или ловле в западню, могут иметь смысл только тогда, когда имеется в виду, что душа может умереть (Притчи 18:7; 22:25; Иов 7:15).

· Христос "предал душу Свою на смерть", так что его "душа" или жизнь была приношением за грех (Исаия 53:10, 12).

То, что "душа" относится скорее к человеку или к телу, чем к какой-то бессмертной искре внутри нас, показано большинством стихов, в которых встречается это слово. Ниже приводятся очевидные примеры этого:

· "Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя - святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его" (Псалом 102:1-2).

· "Кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее; а кто потеряет душу свою ради Меня... тот сбережет ее" (Марк 8:35). Это достаточное доказательство, что душа не относится к какой-либо духовной части внутри нас, здесь слово "душа" ( по-гречески "psuche") означает только чью-то физическую жизнь, поэтому оно и переводится так здесь.

4.3 Дух человека

В головах многих людей есть, к сожалению, путаница между словами душа и дух. Это отягщается тем фактом, что во многих языках и в переводах Библии английские слова "душа" и "дух" имеют только один эквивалент. Душа, относящаяся в основном ко всей конституции человека, может иногда относиться также и к духу. Однако, обычно существует различие в значении между "душой" и "духом", как это употреблено в Библии; душа и дух могут "разделяться" (Евреям 4:12).

Древнееврейские и греческие слова, обозначающие "дух" (Ruach" и "Pneuma", соответственно) могут переводится как:

· Жизнь;

· Дух;

· Разум;

· Ветер;

· Дыхание.

Мы уже рассматривали тему "Дух" в разделе 2.1. Бог употребляет Свой Дух для сохранения естественного создания, включая человека. Божий Дух, который находится в человеке, является, поэтому, жизненной силой внутри него. "Тело без духа мертво" (Иаков 2:26). "И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание (дух) жизни, и стал человек душею живою (живым существом [Бытие 2:7]). Иов говорит о "духе Божием", как находящимся "в ноздрях моих" (Иов 27:3; сравните Исаия 2:22). Следовательно, дух жизни дается нам при рождении, и остается в нас до тех пор пока наше тело живое. Когда Божий Дух изымается от чего-либо, то это что-то немедленно погибает, ибо Дух есть сила жизни. Если бы Бог "взял к Себе дух ее (вселенной) и дыхание ее, - вдруг погибла бы всякая плоть, и человек возвратился бы в прах. Итак, если ты имеешь разум, то слушай это" (Иов 34:14-16). В последнем предложении опять содержится намек, что человек с трудом воспринимает свою реальную природу существования.

Когда Бог отбирает у нас Свой Дух при нашей смерти, то умирает не только наше тело, но приходит конец всему нашему сознанию. Давид понимал это и верил скорее в Бога, чем в такие слабые создания как человек. В Псалме 145:3-5 довольно трезво говорится о гуманизме: "Не надейтесь на князей, на сына человеческого, в котором нет спасенья. Выходит дух его, и он возвращается в землю свою (в прах, из которого мы сделаны); в тот день исчезают все помышления его. Блажен, кому помощник Иаковлев" (Псалом 145:2-5).

Со смертью "возвратится прах в землю, чем он и был, а дух возвратится к Богу, Который дал его" (Екклесиаст 12:7). Раньше мы показали, что Бог присутствует везде через Свой Дух. В этом смысле "Бог есть Дух" (Иоанн 4:24). Когда мы умираем, "мы дышим в последний раз" в том смысле, что Божий Дух, находящийся внутри нас, покидает нас. Этот дух впитан в Божий Дух, который находится везде вокруг нас; так что с нашей смертью "дух возвращается к Богу".

Поскольку Божий Дух поддерживает все созидание, тот же процесс смерти происходит и с животными. Люди и животные имеют тот же самый Дух, или жизненную силу, внутри себя. "Участь сынов человеческих и участь животных - участь одна; как те умирают, так умирают и эти, и одно (то есть, то же самое) дыхание (дух) у всех, и нет у человека преимущества перед скотом" (Екклесиаст 3:19). Описание людей и животных, имеющих один и тот же дух и умирающих одной и той же смертью, дается при повествовании о том, как люди и животные, которые имели дыхание жизни от Бога (Бытие 2:7; 7:15), погибли одной и той же смертью во время всемирного потопа: "И лишилась жизни всякая плоть, движущаяся по земле, и птицы, и скоты, и звери, и все гады, ползающие по земле, и все люди; все, что имело дыхание духа жизни в ноздрях своих на суше, умерло. Истребилось всякое существо, которое было на поверхности всей земли" (Бытие 7:21-23). Обратите внимание, между прочим, на то как сравнивается смерть с потопом в Псалом 89:6. Описание, приводимое в главе 7 Бытия, ясно показывает, что в основном человек относится к той же самой категории, что и "всякая плоть... всякое существо". Это обусловлено тем, что он имеет, один и тот же дух, что и животные.

4.4 Смерть есть бессознательное состояние

Из всего того, что мы узнали до настоящего времени о душе и духе, следует сделать вывод о том, что мертвый человек находится полностью в бессознательном состоянии. В Библии говорится, что дела ответственных перед Богом помнятся Им (Малахия 3:16; Откровение 20:12; Евреям 6:10), но в ней не содержится какого-либо упоминания, что мертвый человек имеет какое-либо сознание. Трудно возразить против следующих ясных утверждений в отношении вышесказанного:

· "Выходит дух его (человека), и он возвращается в землю свою; в тот же день (момент) исчезают все помышления его" (Псалом 145:4).

· "Мертвые ничего не знают... и любовь их, и ненависть их, и ревность их уже исчезли" (Екклесиаст 9:5-6). В могиле нет мудрости (Екклесиаст 9:10) - нет мышления и поэтому, нет сознания.

· Иов говорит, что после своей смерти он станет "как небывший" (Иов 10:19). Он рассматривал смерть как состояние забвения, бессознательности и полного прекращения существования, как это и было до его рождения.

· Человек умирает также, как это делают и животные. Если сознание человека побеждало бы где-то смерть, то и животные также должны были бы делать это. Однако, как Евангелие, так и наука хранят полное молчание об этом.

· Бог "знает состав наш, помнит, что мы - персть. Дни человека - как трава; как цвет полевой, так он цветет. Пройдет над ним ветер, и нет его, и место его уже не знает его" (Псалом 102:14-16).

То, что смерть есть истинная бессознательность даже для праведных говорит тот факт, что рабы Божии постоянно обращались с молитвой о продлении их жизни, ибо они знали, что после смерти они не будут в состоянии хвалить и прославлять Бога, так как смерть - это состояние бессознательности. Наглядными примерами этого являются Езекия (Исаия 38:17-19) и Давид (Псалом 6:4-5; 29:9-10; 38:13-14; 113:25). Смерть неоднократно упоминается как сон или отдых как для праведных, так и для грешных (Иов 3:11, 13, 17; Даниил 12:13). На основании достаточного количества доказательств мы можем с твердой увенностью заявить, что в Библии не находят подтверждения народные поверия о том, что после своей смерти праведники отправляются прямо на небо для получения там награды и пребывания в состоянии блаженства. Истинное учение о смерти и человеческой природе дает большое чувство умиротворенности. После всех травм и страданий человеческой жизни, могила является местом полного забвения. Для тех, кто не знал наставлений и требований Бога это состояние забвения будет длиться вечно. Никогда опять не возникнут перед ними старые глубокие следы этой трагической жизни с неисполненными желаниями, с напрасными надеждами и боязнью за потерю своего человеческого разума.

При изучении Библии существует определенная система нахождения истины; но, к сожалению, есть и система ошибок в религиозном мышлении людей, обусловленная невнимательным отношением к Библии. Безнадежные усилия человека в поисках смягчения его конечной, смертельной участи привели его к вере, что у него есть "бессмертная душа". Как только человек пришел к выводу, что внутри него есть такая бессмертная частица, он начал думать о том, куда она уйдет после его смерти. Это привело к мысли, что при наступлении смерти должна быть какая-то разница между судьбами праведных и грешных людей. Размышляя над этим вопросом, человек пришел к выводу, что должно быть место, куда-бы направлялись "хорошие бессмертные души". И таким местом он выбрал Небо, а для "грешных бессмертных душ" он избрал другое место, назвав его адом. Ранее мы показали, что по библейскому учению "бессмертной души" не существует. Другими ложными идеями, имеющими хождение среди людей, являются следующие:

1. Что наградой за нашу жизнь, при наступлении смерти, служит направление "нашей бессмертной души" в определенное место.

2. Что разделение между праведными и грешными происходит при наступлении смерти.

3. Что наградой для праведных является направление их на небо.

4. Что, если каждый имеет "бессмертную душу", то каждый должен направляться или на небо, или в ад.

5. Что грешные "души" направляются в место наказания, называемое адом.

Ниже мы постараемся дать анализ всем перечисленным выше утверждениям. В своем анализе мы не стремимся дать только отрицательный ответ. Мы хотим выразить ту правду, которая имеется по этому поводу в Библии, и которая составляет важную часть в отношении человеческой природы.

4.5 Воскресение

В Библии подчеркивается, что наградой для праведных будет воскресение при пришествии Христа (1 Фессалоникийцам 4:16). Первым делом, которое совершит Христос, будет воскрешение умерших, за которым последует суд. Если бы "душа" отправлялась на небо после смерти человека, то не было бы необходимости в воскресении. Павел сказал, что если бы не было воскресения мертвых, то все наши усилия, направленные на покорность Богу, были бы бесполезными (1 Коринфянам 15:32). Конечно, он не говорил бы так, если бы верил, что его "душа" отправится на небо, когда он умрет. Но он верил, что единственной наградой для человека будет воскресение его тела. Христос ободрял нас, говоря, что мы получим награду за нашу праведную жизнь при "воскресении" (Лука 14:14).

Следует отметить опять, что в Библии не говорится о существовании в любом виде отдельно от телесной формы - это относится одинаково к Богу, Христу, Ангелам и людям. При своем возвращении Христос "уничтоженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его" (Филиппийцам 3:21). Так как сейчас он имеет в буквальном смысле телесную форму, движимую скорее Духом, а не кровью, то и мы будем иметь подобную форму. На суде мы получим по заслугам за то, как мы жили в нашем теле (2 Коринфянам 5:10). Те, кто жили плотской жизнью, будут оставлены в своем обычном смертном теле, которое затем подвергнется тлению и снова превратится в прах; а те, кто в своей жизни старался заменить свою плоть на Дух, будут иметь жизнь вечную. В Евангелии так и сказано: "а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную" (Галатам 6:8) в виде тела, наполненного Духом.

Имеется большое число свидетельств о том, что наградой за праведность будет телесная форма. С принятием этого утверждения становится понятной жизненная важность воскресения. Ясно, что наше тело прекращает существование при наступлении смерти. Но, если мы можем иметь вечную жизнь и бессмертие в телесной форме, то из этого следует, что смерть есть состояние бессознательности до того момента, когда наше тело не воскреснет опять и не примет Божью природу. Вся глава 1 Коринфянам 15 подробно говорит о воскресении; ее всегда нужно читать очень внимательно. Стихи 1 Коринфянам 15:35-44 объясняют, что как сеется семя, а потом оно произрастает из земли и принимает форму, данную Богом, так и мертвые восстанут из земли и примут телесную форму. Как Христос восстал из могилы и его смертное тело превратилось в бессмертное, так и с истинным верующим произойдет тоже самое (Филиппийцам 3:21). Через крещение мы соединяем себя со смертью и воскресением Христа, показывая тем самым нашу веру, что мы также разделим Его награду, которую Он получил через Свое воскресение (Римлянам 6:3-5). Через разделение Его страданий сейчас, мы также разделим и Его награду: "Всегда носим (сейчас) в теле мертвость Господа Иисуса, чтобы и жизнь Иисусова открылась в теле нашем" (2 Коринфянам 4:10). "Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим" (Римлянам 8:11). С такой надеждой мы ждем "искупления тела нашего" (Римлянам 8:23) через становление его бессмертным.

Эту надежду на получение телесного бытия Божии люди понимали с ранних времен. Аврааму было обетовано, что он лично наследует на вечные времена землю Ханаанскую с такой достоверностью, с какой он ходил по ней вдоль и поперек (Бытие 13:17; см. Раздел 3.4). Его уверенность в эти обетования порождала его веру в то, что его тело когда-то в будущем восстановится и станет бессмертным.

Иов ясно выразил свое понимание всего этого, сказав, что, несмотря на то, что его тело будет съедено червями в могиле, он получит награду в телесной форме: "А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию; и я во плоти моей узрю Бога. Я узрю Его сам; мои глаза, не глаза другого увидят Его. Истлевает сердце мое в груди моей!" (Иов 19:25-27). Такой же была надежда Исаии: "Оживут мертвецы Твои, восстанут мертвые тела" (Исаия 26:19).

Очень схожие слова находим мы в описании смерти Лазаря, близкого друга Иисуса. Вместо того, чтобы успокоить сестер умершего, сказав им, что его душа ушла на Небеса, Господь Иисус сказал о дне воскресения: "Воскреснет брат твой". Сестра Лазаря быстро реагировала на это: "Марфа сказала Ему: знаю, что воскреснет и воскреснет, в последний день" (Иоанн 11:23-24). Этот ответ показывает насколько сильно ранние христиане верили в свое воскресение из мертвых. Как и Иов, Марфа понимала, что смерть не открывает ворота на небе для жизни в забвении, но, вместо этого, она думала о воскресении "в последний день". Господь обещает: "Всякий, слышавший от Отца и научившийся, приходит ко Мне... и Я воскрешу его в последний день" (Иоанн 6:44-45).

 4.6 Суд

Учение Библии в отношении суда представляет собой один из основных принципов одной веры, и этот принцип следует правильно понимать до принятия обряда крещения (Деяния 24:25; Евреям 6:2). Часто Священные Писания говорят о "дне суда" (например, 2 Петра 2:9; 3:7; 1 Иоанна 4:17; Иуда 1:6); о том времени, когда те, кто знал Бога, получат по своим заслугам. "Все мы предстанем на суд Христов" (Римлянам 14:10); "всем нам должно явиться пред судилище Христово" (2 Коринфянам 5:10), чтобы получить по заслугам за нашу жизнь в телесной форме.

Пророк Даниил видел во сне второе пришествие Христа с наступлением судного дня, представшего в виде престола (Даниил 7:9-14). Притчи помогают до некоторой степени понимать подробности. Так в Евангелии приводится притча о господине, который призвал своих рабов и дал им деньги (таланты) с тем, чтобы узнать как они распорядятся ими, когда он уйдет от них (Матфей 25:14-29). Притча о рыбаках сравнивает призыв Евангелия с рыбацким неводом, собирающим разных людей; рыбаки затем садятся (сравните с судным днем), чтобы отделить хорошую рыбу от плохой (Матфей 13:47-49). Объяснение очень простое: в конце мира выступят Ангелы и произведут отбор праведных и грешных.

Из всего сказанного выше справедливо сделать вывод, что после возвращения Христа и воскресения мертвых, в определенном месте и в определенное время будет произведен сбор всех тех, кто был призван к познанию Евангелия. На этом сборе произойдет их встреча с Христом, и каждый из пришедших даст Ему отчет о своей жизни. Иисус Христос определит кто будет достоин награды на вход в Царство Божие. Только в этот момент праведные и получат свое вознаграждение. Обо всем этом говорится в притче об овцах и козлах: "Когда же придет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей (на Давидовом престоле в Иерусалиме, Лука 1:32-33), и соберутся пред Ним все народы (то есть, люди всех наций); и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов - по левую. Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону: "Приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира" (Матфей 25:31-34).

Наследование Божьего Царства, разделение с Авраамом данного ему обетования - это и есть награда праведным. Но все это будет после суда, который последует за возвращением Христа. Поэтому, невозможно получить обетованную награду до пришествия Христа. И мы должны сделать вывод, что со времени смерти Христа и до момента воскресения, верующий совершенно не ведет сознательного существования, ибо невозможно существовать в любой форме, не имея тела.

Неоднократно повторяемый библейский принцип состоит в том, что, когда Христос вернется, тогда и будет дана награда, но не раньше:

· "И когда явится Пастыреначальник (Иисус), вы получите неувядающий венец славы" (1 Петра 5:4; сравните с 1:13).

· "Итак, заклинаю тебя пред Богом и Господом нашим Иисусом Христом, Который будет судить живых и мертвых в явление Его и царствие Его... А теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный" (2 Тимофею 4:1, 8).

· В последние дни при возвращении Мессии, "многие из спящих в прахе земли (сравните Бытие 3:19) пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление" (Даниил 12:2).

· Когда Христос придет на суд, то "мертвые услышат глас Сына Божия и услышавши оживут... а делавшие зло в воскресение осуждения" (Иоанн 5:25-29).

· Иисус сказал: "Се, гряду скоро, и возмездие Мое со Мною, чтобы воздать каждому по делам его" (Откровение 22:12). Мы не отправляемся на небо, чтобы получить по заслугам - Христос принесет с Неба для нас награду каждому по делам нашим.

Слова о том, что Иисус принесет нашу награду с собой означают, что эта награда уже приготовлены для нас на небе, но будут принесены нам на землю при втором пришествии Христа. Наше "наследие" земли, обетованной Аврааму, в этом смысле следует понимать как, "хранящемуся на небесах для вас, силою Божиею чрез веру соблюдаемых ко спасению, готовому открыться в последнее время" (1 Петр 1:4-5).

Правильное понимание сказанного выше дает нам возможность точно излагать смысл отрывка в Иоанн 14:2-3, который часто истолковывается не совсем верно, Иисус сказал: "Я иду приготовить место вам. И когда пойду и приготовлю вам место (сранвите: награду "хранящуюся на небесах"), приду опять и возьму вас к Себе, чтоб и вы были, где Я". В другом месте Иисус говорит, что придет опять, чтобы воздать нам по заслугам (Евреям 22:12), и мы знаем, что это будет сделано в судный день. Он будет "вечно" царствовать на Давидовом престоле в Иерусалиме (Лука 1:32-33). Он будет проводить вечность здесь на земле, и где будет Он - в Божьем Царстве на земле, там будем и мы. Его обетование "взять нас к Себе" можно, следовательно, понимать как слова о том, что в судный день он примет нас. Греческая фраза "взять кого-либо к себе" также встречается в стихе Матфей 1:20 в отношении Иосифа, решившего "принять к себе" в жены Марию. Отсюда видно, что это не обязательно означает физическое движение в направлении Иисуса.

Так как решение о награде или возмездии будет выноситься только на суде при возвращении Христа, то из этого следует, что после своей смерти как праведные, так и грешные отправляются в одно и то же место, то есть, в могилу. Смерть не делает различий между ними. Следующие ссылки на стихи служат подтверждением этого:

· Ионофан был праведным, а Саул грешным, но они "не разлучились и в смерти своей" (2 Царств 1:23).

· Праведный Авраам "приложился к народу своему", или к своим предкам, которые были идолопоклонниками (Бытие 25:8; Иисус Навин 24:2).

· Духовно мудрого и глупого постигнет одна и та же участь - смерть (Екклесиаст 2:15-16).

Все это находится в резком противоречии с народным "христианством". Их учение о том, что праведные сразу же после смерти отправляются на небо, устраняет необходимость в воскресении и суде. Но мы уже видели, что эти события представляют собой жизненную необходимость в Божьем плане спасения. В соответствии с распространенной идеей, после своей смерти праведный человек в виде награды отправляется на небо, за ним ежедневно, ежемесячно и ежегодно следуют другие. Но это резко противоречит библейскому учению, которое говорит, что все праведные будут награждаться вместе, в одно и то же время:

· Овцы отделяются от козлов на суде одна за другой. Как только закончится суд, Христос скажет всем овцам, собравшимся по правую его сторону: "Приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира" (Матфей 25:34). Таким образом, все овцы наследуют Царство в одно и то же время (сравните 1 Коринфянам 15:52).

· При наступлении "жатвы", когда вернется Христос и состоится суд, все те, кто трудился по Евангелию "вместе радоваться будут" (Иоанн 4:35-36; сравните Матфей 13:39).

· В стихе Откровение 11:18 "время судить мертвых" определяется как время, когда Бог дает "возмездие рабам Твоим... святым и боящимся имени Твоего", то есть, всем верующим вместе.

В главе Евреям 11 перечисляются многие праведные люди Ветхого Завета. В стихе 11 этой главы говорится, что "все они умерли в вере, не получивши обетований", данных Аврааму о спасении путем входа в Божие Царство (Евреям 11:8-12). Из этого следует, что после своей смерти эти люди не отправлялись один за другим на небо за получением заслуженного ими. Причина этого описана в стихах 39-40: Они "не получили обещанного, потому что Бог предусмотрел о нас нечто лучшее, дабы они не без нас достигли совершества". Задержка в предоставлении им обетованной награды обусловлена тем, что Божий план предусматривает, чтобы праведные "достигли совершенства" все вместе, в одно и то же время. Это будет объявлено им на суде при возвращении Христа.

4.7 Место вознаграждения: Небо или Земля?

Всем, кто еще думает, что небо, а не земля будет местом нахождения Божьего Царства, то есть, обетованной награды, необходимо уяснить следующие моменты:

· В своей молитве к Господу Богу верующие просят о наступлении Божьего Царства (то есть, они молятся о приходе Христа), когда желания Бога будут осуществлены на земле так же, как они осуществлены сейчас на небе (Матфей 6:10). Мы молимся, поэтому, чтобы Божие Царство пришло на землю. Прискорбно, что тысячи людей бессмыслено произносят слова этой молитвы, вполне уверенные, что Божие Царство уже установлено на небе, и что земля будет разрушена.

· "Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю" (Матфей 5:5), - здесь не говорится, что их души отправятся на небо. Это относится к Псалму 36, который весь посвящен тому, что конечная награда для праведных будет на земле. На том же самом месте, где грешные имели свое временное превосходство, праведные будут компенсированы вечной жизнью, и будут вечно обладать той же самой землей, на которой господствовали грешные (Псалом 36:34-35). "А кроткие наследуют землю... благословенные Им наследуют землю... Праведники наследуют землю и будут жить на ней вовек" (Псалом 36:11, 22, 29). Жить на земле (обетованной земле) вечно, означает невозможность вечной жизни на небе.

· Давид "умер и погребен... Давид не восшел на небеса" (Деяния 2:29, 34). Петр объяснил, что вместо этого, его надежда состоит в воскресении из мертвых при возвращении Христа (Деяния 2:22-36).

· Земля есть арена для Божьих трудов с человечеством: "Небо - небо Господу, а землю Он дал сынам человеческим" (Псалом 113:24).

· В стихе Откровение 5:10 приводится видение о том, что праведные будут говорить, когда они предстанут для ответа в судный день: Христос “соделал нас царями и свяященниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле". Это упоминание о правлении в Божьем Царстве на земле значительно отличается от смутной идеи, что мы будем иметь "забвение" где-то на небе.

· Пророчества, высказанные Даниилом в главах 2 и 7, говорят об отмирании политической власти, которая в конечном счете будет заменена Божьим Царством при возвращении Христа. Царство будет "во всей поднебесной" и заполнит "всю землю" (Даниил 7:27; 2:35; сравните со стихом 44). Это вечное Царство "во всей поднебесной дано будет народу святых Всевышнего" (Даниил 7:27); их награда, поэтому, будет вечная жизнь в Царстве, которое будет находиться на земле под небесами.

4.8 Ответственность перед Богом

Если человек имеет от природы "бессмертную душу", то он должен иметь где-то место для проведения своей вечной судьбы. Это место он получает или в виде награды, или в наказание. Но мы показали, что в соответствиии с Библией, человек подобен животным, без какого-либо присущего ему бессмертия. Однако, некоторым людям была обетована перспектива вечной жизни в Божьем Царстве. Понятно, что не каждый человек, который жил когда-то, воскреснет; как и животное, человек живет и умирает, разлагаясь в прах. Но так как будет судный день, на котором одни будут осуждены, а другие получат вечную жизнь, то напрашивается вывод, что среди человечества будет определенная категория людей, которая воскреснет для суда и получения награды.

Воскреснет или нет умерший человек зависит от того, ответственен ли он перед судом. За основу будет приниматься вопрос, как он относился к своему знанию Божьего слова. Христос объяснил: "Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: слово которое Я говорил, оно будет судить его в последний день" (Иоанн 12:48). Те, кто не знал или не понимал слово Христа, и, следовательно, не имел возможности принять или отвергнуть его, не будут ответственны перед судом. "Те, которые не имея закона (то есть, не зная Божественного закона) согрешили, вне закона и погибнут; а те, которые под законом согрешили, по закону осудятся" (Римлянам 2:12). Таким образом, те, кто не знал Божьих требований, погибнут как животные, а те, кто знал Божий закон и в то же время нарушал его, подвергнутся суду, и, следовательно, воскреснут, чтобы предстать перед ним.

Бог считает, что "и до закона грех был в мире: но грех не вменяется, когда нет закона... грех есть беззаконие (то есть, нарушение закона Божьего)... законом познается грех" (Римлянам 5:13; 1 Иоанна 3:4; Римлянам 3:20). Как открывается в Его Слове, без знания Божественного закона "грех не вменяется" человеку и, поэтому, такие грешники не будут осуждены или воскрешены. Следовательно, те, кто не знает Божьего Слова, останутся мертвыми, так же, как это будет с животными и растениями, ибо все они находятся в одинаковом положении. "Человек, который... неразумен подобен животным, которые погибают" (Псалом 48:21). "Как овец, заключат их в преисподнюю... могила - жилище их" (Псалом 48:15).

Знание Божиих путей делает нас ответственными перед Ним за наши поступки, и, следовательно, является необходимостью для нашего воскресения и появления на суде. Следует понимать, что не только праведные или те, кто был крещен, воскреснут, но воскреснут все, кто ответственен перед Богом в силу своего знания Его. Эта тема часто повторяется в Священном Писании:

· Иоанн 15:22 показывает, что ответственность приносит знание Слова: "Если бы Я (Иисус) не пришел и не говорил им, то не имели бы греха; а теперь не имеют извинения во грехе своем". Римлянам 1:20-21 также говорит, что знание Бога оставляет людей "без извинения".

· "Всякий, слышавший от Отца и научившийся... Я (Христос) воскрешу его в последний день" (Иоанн 6:44-45).

· Бог только смотрит на действия тех, кто совершенно не знает Его путей. Но Он наблюдает и ожидает ответа от тех, кто знает Его пути (Деяния 17:30).

· "Раб же тот, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много; а который не знал и сделал достойное наказания, бит будет меньше (например, оставаясь мертвым). И от всякого, кому дано много, много и потребуется; и кому много вверено, с того больше взыщут" (Лука 12:47-48), - так, Господи, насколько же больше?

· "Итак, кто разумеет делать добро и не делает, тому грех" (Иаков 4:17).

· Особая ответственность израильтян перед Богом состояла в Его откровении им о Самом Себе (Амос 3:2).

· Вследствие этого учения об ответственности, "лучше бы им (кто позднее отошел от Бога) не познать пути правды, нежели познавши возвратиться назад от преданной им святой заповеди" (2 Петра 2:21). Другие высказывания на эту тему имеются в следующих местах Писания: Иоанн 9:41; 3:19; 1 Тимофею 1:13; Осия 4:14; Второзаконие 1:39.

Знание Бога делает нас ответственными перед судом, и из этого следует, что те, кто не имел этого знания, не воскреснут, поскольку нет необходимости судить их, и отсутствие их знания делает их "подобными животным, которые погибают" (Псалом 48:21). Имеется много подтверждений тому, что не все, кто когда-либо жил, воскреснут:

· Жители древнего Вавилона "не пробудятся" после своей смерти, потому что они не знали истинного Бога (Иеремия 51:39; Исаия 43:17).

· Пророк Исаия поощрял самого себя: "Господи, Боже наш (Израилев)! другие владыки кроме тебя господствовали над нами (филистимляне и вавилонцы), но чрез Тебя только мы славим имя Твое. Мертвые не оживут; рефаимы не встанут; потому что Ты посетил и истребил их, и уничтожил всякую память о них” (Исаия 26:13-14). Обратите внимание на неоднократное повторение о том, что они не воскреснут: "Не оживут... не встанут (опять)... уничтожил всякую память о них". В отличие от этого, перед израильтянами была перспектива воскресения в силу того, что они знали истинного Бога: "Оживут мертвецы Твои (Израиля), восстанут мертвые тела!" (Исаия 26:19).

· Говоря о Божьем народе Израиля, отмечается, что при возвращении Христа "многие из спящих в прахе земли пробудятся, одни для жизни вечной, другие на вечное поругание и посрамление" (Даниил 12:2). Таким образом, "многие", но не все евреи воскреснут, вследствие своей ответственности перед Богом, как Его избранные люди. Те из них, кто совершенно не знают истинного Бога "падут и уже не встанут", ибо они будут не в состоянии найти "слова Господня" (Амос 8:12, 14).

Итак, мы знаем, что:

1. Знание Божьего Слова приносит ответственность перед Ним.

2. Только ответственные воскреснут и будут судимы.

3. Те, кто не знают истинного Бога, следовательно, останутся мертвыми, как животные.

Эти выводы наносят сильный удар по человеческой гордости, и, естественно, нам трудно поверить в них: миллионы людей, как живущие сейчас, так и жившие когда-либо раньше, но не знавшие истинного Евангелия; умственно тяжело больные и неспособные понимать Писания Библии; грудные и малые дети, которые умерли до того, как стать достаточно взрослыми, чтобы понять Евангелие; все эти группы людей не знают истинного Бога и, вследствие этого, не ответственны перед Ним. Это значит, что они не воскреснут, несмотря на духовный статус своих родителей. Это полностью противоречит идеалам гуманизма и всем нашим естественным желаниям и чувствам. И тем не менее, истинная смиренность перед конечной правдой Божьего Слова, умноженная на скромное мнение о нашей собственной природе, приведет нас к принятию истины. Беспристрастное изучение фактов человеческого бытия, даже без помощи Евангелия, также приводят нас к выводу о том, что не может быть надежды на будущую жизнь для вышеупомянутых групп людей.

Наши вопросы о путях Господа Бога будут довольно не к месту: "А ты кто, человек, что споришь с Богом?" (Римлянам 9:20). Мы можем допустить наше недопонимание, но никогда не должны обвинять Бога в несправедливости или неправедности. Мысль о том, что Бог может быть каким-то образом нелюбящим нас или делающим ошибки в отношении нас, ведет к ужасному заключению о том, что Всемогущий Бог, Отец и Творец обращается с нами наразумно и несправедливо. В этом отношении полезно перечитать стихи 2 Царств 12:15-24 о потере царем Давидом своего ребенка, о том как он много молился о своем сыне пока он был жив, и в то же время он реалистически воспринял неотвратимость его смерти: "Доколе дитя было живо, я постился и плакал; ибо думал: кто знает не помилует ли меня Господь, и дитя останется живо? А теперь оно умерло; зачем же мне поститься? Разве я могу возвратить его?.. оно не возвратится ко мне". Тогда Давид успокоил свою жену и вскоре у них родился второй ребенок.

Наконец, следует сказать, что многие люди, поняв этот принцип ответственности перед Богом, теряют желание иметь больше знаний о Нем, боясь ответственности перед Ним и судным местом. Но, до некоторой степени, такие люди уже стали ответственными перед Богом, ибо их знание Божьего Слова дало им понимание того факта,что Бог участвует в их жизни и предлагает им реальные родственные отношения с Ним. Всегда следует помнить, что "Бог есть любовь", Он, "не желая, чтобы кто погиб... отдал сына своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную" (1 Иоанна 4:8; 2 Петра 3:9; Иоанн 3:16). Бог хочет, чтобы мы были в Его Царстве.

Такая честь и привилегия неизбежно приносят ответственность. Однако, она не представляется слишком тяжелой или обременительной для нас; если мы действительно любим Бога, то мы поймем, что Его предложение спасения не есть автоматическая награда за определенные труды, но это любящее желание с Его стороны сделать все возможное, что Он может сделать для своих детей, чтобы дать им вечную жизнь счастья через правильное понимание Его удивительного характера.

Поскольку мы начинаем слышать и ценить призыв Бога к нам через Его Слово, то мы поймем, что в то время, когда мы ходим в толпе, Бог с большим вниманием следит за нами, ожидая от нас скорее знаков ответа на Его любовь, чем наших неудач жить в соответствии с ответственностью перед Ним. Никогда этот любящий глаз не сойдет с нас; никогда мы не можем забыть или стереть наши знания о Нем с тем, чтобы потворствовать нашей плоти быть свободной от ответственности перед Богом. Вместо этого мы можем и должны возрадоваться особой близости с Богом и так поверить в величие Его любви, что мы всегда будем иметь желание знать о Нем больше, а не меньше. Наша любовь Божьих путей и наше желание знать их с тем, чтобы мы могли больше быть похожими на Него, должны превзойти нашу естественную боязнь Его высочайшей святости.

4.9 Ад

В народе существует мнение, что ад представляет собой место для наказания грешных "бессмертных душ", или место для мучения тех, кто будет отвергнут в судный день. По нашему убеждению, Библия учит, что ад - это могила, куда отправляются все после смерти.

Древнееврейское слово "sheol", переводимое как "ад", означает "покрытое место". Так что, когда мы читаем слово "ад", мы не воспринимаем его точный полный перевод. По-библейски, это "покрытое место" или "ад" есть могила. Имеется много примеров, подтверждающих, что исконное слово "sheol" переводится как "могила". На самом деле, некоторые современные издания Библии редко употребляют слово "ад", переводя его более точным словом "могила". Несколько примеров, показывающих, что слово "sheol" переводится как "могила", должны опровергнуть народное представление об аде, как о месте, где горит огонь и производится мучение грешных:

· "Нечестивые же да посрамятся, да умолкнут в аде" (могиле-sheol [Псалом 30:18]) - они не будут вопить в агонии.

· "Бог избавит душу мою от власти преисподней" (sheol [Псалом 48:15]) - то есть, душа или тело Давида воскреснет из могилы или "ада".

Вера в то, что ад - это место для наказания грешных, из которого они не в состоянии выйти, не может соответствовать этому стиху; праведный человек может входить в ад (могилу) и уходить оттуда опять. Осия 13:14 подтверждает это: "От власти ада Я искуплю их, от смерти избавлю". То же самое видим в 1 Коринфянам 15:55 в отношении воскресения при возвращении Христа. Подобно этому, в предвидении второго воскресения (см. Раздел 5.5) "и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них" (Откровение 20:13). Обратите внимание на тождественность со смертью, то есть, могилой и адом (см. также Псалом 6:5-6). Слова Анны в 1 Царств 2:6 предельно понятны: "Господь умерщвляет и оживляет (через воскресение), низводит в преисподнюю (sheol) и возводит".

Зная, что "ад" есть могила, следует думать, что праведные будут спасены от нее через их воскресение для вечной жизни. Таким образом, вполне возможно входить в "ад", или могилу, и позднее уходить оттуда путем воскресения. Высший пример этого показал нам Иисус, ибо "не оставлена душа Его в аде, и плоть Его не видела тления" (Деяния 2:31), потому что он воскрес. Отметьте тождественность между словами "душа" Христа и Его "плоть" или тело. Слова о том, что Его тело не было оставлено в аде, говорят, что оно было там какое-то время, а именно: оно было там в течение трех дней. И то, что Христос был в "аде" служит доказательством того, что это не то место, куда отправляются грешные.

Как хорошие, так и плохие люди отправляются в "ад", то есть, в могилу; Иисусу "назначали гроб со злодеями" (Исаия 53:9). Наряду с этим, имеются другие примеры, когда праведные люди отправляются в ад, то есть, в могилу. Так, Иаков "сказал: с печалью сойду к сыну (Иосифу) в преисподнюю” (“ад” [Бытие 37:35]).

Одним из принципиальных постулатов Бога является наказание смертью за совершенный грех (Римлянам 6:23; 8:13; Иаков 1:15). Раньше мы показали, что смерть есть состояние полной бессознательности. Она приводит к полному уничтожению, а не к вечному мучению (Матфейф 21:41; 22:7; Марк 12:9; Иаков 4:12), - это также верно, как гибель людей от всемирного потопа (Лука 17:27, 29), и как израильтяне умирали в пустыне (1 Коринфянам 10:10). В обоих этих случаях грешники умирали, а не подвергалисть вечным мучениям. Поэтому, невозможно, чтобы грешные подвергались наказанию вечного сознательного мучения и страдания.

Мы также показали, что Бог не вменяет грех в вину, и не приписывает его на наш счет, если мы не знаем Его слова (Римлянам 5:13). Те, кто находится в таком положении, будут оставаться мертвыми. Наказание, которое получат грешники - смерть, ибо такова расплата за грех. Следовательно, после прихода к судному месту Христа, им будет объявлено наказание, и затем они умрут опять. На этот раз они будут мертвыми вечно. Это будет "вторая смерть", о которой говорится в Откровение 2:11; 20:6. Эти людт умерли однажды смертью полного бессознания. Они будут воскрешены и осуждены при возвращении Христа, и затем наказаны вторичной смертью, которая, как и их первая смерть, будет состоянием полной бессознательности. Эта смерть будет продолжаться вечно.

Наказание за грех в этом смысле будет "вечным", то есть, не будет конца для смерти. Быть мертвым навсегда есть вечное наказание. Пример употребления такого выражения находим во Второзаконие 11:4, где дается описание уничтожения Богом армии фараона в Красном море, как вечное, продолжающееся уничтожение, в результате чего именно эта армия никогда не будет больше беспокоить Израиль: "Он потопил в водах Красного моря... и погубил их Господь (Бог) даже до сего дня".

Даже в ранние времена Ветхого Завета верующие понимали, что в последний день будет воскресение, после чего ответственные грешники возвратятся в могилу. Иов 21:30, 32 говорил очень ясно: "Злодей... отводится в сторону (то есть, будет воскрешен)... и его провожают (затем) ко гробам". В одной из притч о возвращении Христа говорится о возможности избиения в Его присутствии (Лука 19:27). Это едва-ли согласуется с идеей о вечном существовании грешников с сохранением их сознания и постоянным подверганием их пытками. В любом случае это было-бы в какой-то мере неразумное наказание - вечное мучение за дела в течение 70 лет. Бог не получает радости от наказания грешников; следует, поэтому, ожидать, что он не будет налагать вечное наказание на них (Иезекииль 18:23, 32; 33:11; сравните с 2 Петра 3:9).

Христиане-отступники часто ассоциируют "ад" с идеей огня и мучений. Это находится в резком противоречии с учением Библии об аде (могиле). "Как овец, заключат их в преисподнюю (ад); смерть будет пасти их" (Псалом 48:15). Этот стих подразумевает, что могила есть место для мирного забвения. Несмотря на то, что душа или тело Христа было в аду в течение трех дней, оно не подверглось тлению (Деяния 2:31). Это было бы невозможно, если бы ад был местом, в котором горит огонь. Иезекииль 32:26-30 дает картину могущественных воинов соседних народов, лежащих мирно в своих могилах: "Все пораженные, павшие от меча... которые с воинским оружием своим сошли в преисподнюю (в ад) и мечи свои положили под голову... и лежат они с... пораженными мечом и... с отошедшими в могилу". Это относится к обычаю, когда погибших воинов хоронили вместе с их оружием, положив под их головы мечи. Описанный таким образом "ад" есть не что-иное, как могила. Эти могущественные воины, все еще лежащие в аду (то есть, в своих могилах), едва-ли подтверждают идею, что ад есть место с горящим огнем.

Описание случившегося с Ионой также противоречит этому. Когда большой кит проглотил его живым "помолился Иона Господу Богу своему из чрева кита и сказал: к Господу воззвал я в скорби моей... из чрева преисподней (ада) я возопил" (Иона 2:2-3). Здесь "чрево преисподней (ада)" сравнивается с чревом кита. Чрево кита было, на самом деле, "покрытым местом", что представляет собой точное значение слова "sheol", переводимое как слово "ад". Понятно, что это не было место с огнем, и Иона вышел "из чрева преисподней (ада)", когда кит изверг его. Это служило предсказанием о воскресении Христа из ада (могилы) - см. Матфей 12:40.

Метафорический огонь

Однако, в Библии часто используется образ вечного огня, чтобы показать гнев Бога на грех, который приведет в конце концов к полному уничтожению грешника в могиле. Содом был наказан "вечным огнем" (Иуда 1:7), то есть, он был полностью разрушен из-за греховности его жителей. Ныне этот город лежит в руинах, погруженный в водах Мертвого моря; никоим образом он не охвачен сейчас пламенем, что должно было быть, если бы мы стали понимать слова "вечный огонь" буквально. Подобно этому, Иерусалим также был под угрозой вечного огня Божьего гнева, вследствие греховности евреев: "А если не послушаете Меня... то возжгу огонь в воротах его, и он пожрет чертоги Иерусалима и не погаснет" (Иеремия 17:27). Так как Иерусалим является обетованной столицей будущего Царства (Исаия 2:2-4; Псалом 47:2), то Бог не имел в виду, чтобы мы принимали эти слова буквально. Большие дома Иерусалима сгорали от огня (2 Царств 25:9), но этот пожар не продолжался вечно.

Подобным образом, Бог наказал землю Едом огнем, который "не будет гаснуть ни днем, ни ночью, вечно будет восходить дым ее; будет от рода в род оставаться опустелою... и филин и ворон поселятся в ней... и зарастут дворцы ее колючими растениями" (Исаия 34:9-15). Принимая во внимание, что животные и растения могли были существовать в разрушенной земле Едом, слова о вечном огне должны относиться скорее к Божьему гневу и полному уничтожению Им места, чем воспринимать их буквально. Неоднократно Божий гнев на грехи Иерусалима и Израиля сравнивается с огнем: "Изливается гнев Мой и ярость Моя на место сие (на Иерусалим)... и возгорится и не погаснет" (Иеремия 7:20; другие примеры в Плач Иеремии 4:11 и 2 Царств 22:17).

Огонь также ассоциируется с Божьим осуждением греха, особенно при возвращении Христа: "Ибо вот, придет день, пылающий, как печь; тогда все надменные и поступающие нечестиво будут, как солома, и попалит их грядущий день" (Малахия 4:1). Когда солома или даже человеческое тело, сгорает огнем, тогда все это превращается в прах. Невозможно, чтобы любое вещество, особенно человеческая плоть, горело в полном смысле вечно. Слова "вечный огонь", следовательно, не могут относиться в буквальном значении к вечному мучению. Огонь не может продолжаться вечно, если нечему гореть. Следует отметить, что "ад повержен в озеро огненное" (Откровение 20:14). Это означает, что ад не то же самое, что и "озеро огня"; это представляет собой полное уничтожение. В книге Откровение символически говорится, что могила будет полностью разрушена, потому что в конце тысячелетнего Царства Христа (Золотого века) смерти совсем не будет больше.

Геенна

В Новом Завете употребляются два греческих слова, переводимые как "ад". "Hades" эквивалентно древнееврейскому "sheol", о котором мы говорили раньше. "Gehenna" - название свалки, расположенной за пределами Иерусалима, где сжигались разные отбросы. Как собственное имя, то есть, название реального места, оно должно было скорее не переводиться совсем, чем переводиться словом "ад". "Gehenna" это арамейский эквивалент древнееврейского слова "Ge-ben-Hinnom". Это было место вблизи Иерусалима (Иисус Навин 15:8), и во времена Христа оно использовалось под свалку отходов. Мертвые тела бросались в огонь, который всегда горел там, так что Геенна стала символом полного уничтожения и отвергания.

Следует опять отметить, что все брошенное в огонь не оставалось там вечно - тела превращались в прах. "Бог наш (будет) огонь поядающий" (Евреям 12:29) в день суда; огонь Его гнева на грех скорее поглотит грешников до полного уничтожения их, чем оставит их только в состоянии опаливания и все еще живыми. Во времена предыдущих Божьих судов над Его народом Израиля от рук вавилонцев Геенна была заполнена мертвыми телами грешников и Божьих людей (Иеремия 7:32-33).

Своим изумительным путем Господь Иисус объединил все эти идеи Ветхого Завета в употребление слова "геенна". Он часто говорил, что те, кто будут отвергнуты у судного места при Его возвращении, отправятся "в геенну (то есть, ад) в огонь неугасимый, где червь их не умирает" (Марк 9:43-44). Геенна будет вызывать в сознании евреев идеи отвергания и уничтожения тела. И мы видим, что вечный огонь это идиома, представляющая Божий гнев на грех и вечное уничтожение грешников через смерть.

Слова "червь их не умирает" составляют, очевидно, часть этой идиомы о полном уничтожении, ибо невероятно представить себе червей, которые никогда не умирают. Тот факт, что Геенна была местом для предшествующих наказаний грешных среди Божьих людей, подтверждает соответствие употребления Христом этого слова геенна.

Отступление 11: Чистилище

Римско-католическая церковь учит, что души Божьих людей могут отправляться после смерти в так называемое чистилище, которое находится на полдороги между "небом" и "адом". Церковь говорит, что это место служит для "очистки"; в нем душа будет мучиться какое-то время перед тем, как стать годной для спасения на небе. Если человек и его друзья будут молиться, жечь свечи и делать финансовые пожертвования церкви, то это, возможно, сократит время страдания души в чистилище. То, что эти идеи представляют собой большую ошибку видно из следующих примеров:

· Библия хранит молчание о существовании такого места.

· Мы показали, что душа скорее относится к нашему телу, чем к какой-то бессмертной частице внутри нас, и "ад" есть скорее могила, чем место для наказаний.

· Праведным никогда не давалось обетований о спасении на небе. Спасение будет представляться у судейского места при возвращении Христа, а не в какое-то время после смерти, когда мы выходим из “чистилища" (Матфей 25:31-34; Откровение 22:12).

· Все праведные получат награды в одно и то же время, а не каждый человек в отдельности.

· За смертью следует полная бессознательность, а не активность, предполагаемая доктриной чистилища.

· Мы очищаемся от наших грехов через крещение во Христа и укрепляем нашу веру в Его труды в течение нынешней жизни, а не через какой-то период страданий после смерти. Нам велят "очистить старую закваску" греха в нашей жизни (1 Коринфянам 5:7); очистить совесть нашу от мертвых дел (Евреям 9:14; 2 Тимофей 2:21). Поэтому, мы должны очищаться сейчас, в нашей жизни, а не в "чистилище", в которое мы якобы входим после смерти. "Теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения" (2 Коринфянам 6:2). Наше повиновение Богу в крещении и развитие духовного характера в этой жизни приведут к нашему спасению (Галатам 6:8), а не проведение какого-то периода времени в "чистилище".

Усилия других людей спасти нас через сжигание свечей и другие пожертвования католической церкви, совершенно не повлияют на наше спасение. "Хвалящиеся множеством богатства своего! Человек никак не искупит брата своего и не даст Богу выкупа за него... чтобы остался кто жить навсегда" (Псалом 48:7-9).

Отступление 12: Дух и перевоплощение

С незапамятных времен человек старается убедить себя, что смерть не является концом его жизни. В результате этого, у него появилась вера, что после своей смерти он продолжает жить в теле другого человека или животного, обладающего его духом.

Мы показали, что дух человека относится к дыханию (жизненной силе) внутри него, и что дух возвращается к Богу, когда человек умирает (Екклесиаст 12:7). Это означает, что его дух не блуждает вокруг нас, как "привидение", и что он не свободен обладать другим человеком или животным, так чтобы личность человека жила в нем. "Каждый из нас получит соответственно тому, что он делал" (2 Коринфянам 5:10). Если наши поступки и характеристики являются функцией характера предыдущего человека, то концепция о Божьем суде и награждении нас в соответствии с нашими делами (Откровение 22:12) теряет всякий смысл.

Дух возвращается к Богу со смертью человека и полной потерей им сознания. Поэтому, всякая попытка установить контакт с умершим свидетельствует о серьезном непонимании библейского учения в отношении этого (см. Исаия 8:19-20). Библия совершенно ясно говорит, что люди не возвращаются в свои предыдущие дома или города в любом виде после своей смерти. Нет никакого "духа" или "привидения", обитающего в таких местах после смерти человека. Иов 20:7-9 не мог бы выразить это более ясно: "Как помет его, на веки пропадет он; видевшие его скажут: "где он?"... и не найдут его... Глаз, видевший его, больше не удивит его; и уже не усмотрит его место его". Подобен этому и стих Иов 7:9-10: "Нисшедший в преисподнюю не выйдет, не возвратится более в дом свой, и место его не будет уже знать его". Скромное признание этого утверждения приведет нас к отрицанию всех разговоров о видении "духов" умерших, которые будто-бы посещают свои старые дома. Такие "видения" в лучшем случае являются обманом зрения.

Отступление 13: Природа нашего воскресения

Мы показали, что вечная жизнь и переход в Божию природу будут даны праведникам после суда. Христос воскресит в первую очередь ответственных перед Его судом, и будет судить их после того, как все они соберутся перед Ним. Так как перевод в вечную природу будет производиться на суде, то из этого следует, что все воскресшие имеют, прежде всего, смертную природу. Если бы при своем воскресении они обладали бессмертными телами, то тогда бы не было смысла для их суда, на котором раздается награда.

Мы входим в Божие Царство прямо после суда (Матфей 25:34); следовательно, праведные не находятся в Божьем Царстве до суда. "Плоть и кровь не могут наследовать Царствия Божия ( поэтому)... мы все изменимся... Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему - облечься в бессмертие" (1 Коринфянам 15:50-51, 53). Из этого следует, что смена природы, от смертной в бессмертную, происходит у судейского места, если только мы войдем в Царство.

Однако, боговдохновенный апостол Павел часто говорит о "воскресении" в смысле "воскресения жизни" - воскресении праведных, которые получат вечную жизнь после суда. Он понимал, конечно, "что будет воскресение мертвых, праведных и неправедных" (Деяния 24:15). Он сознавал, что ответственные "изыдут (из могил) творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения" (Иоанн 5:29).

Таким образом, Павел часто ссылается на "воскресение жизни", когда говорит о "воскресении". Праведные выходят из своих могил "в воскресение жизни" - после выхода из земли они будут судимы и затем получат вечную жизнь. Весь этот процесс и есть "воскресение жизни". Нет разницы между их "выходом" из могил и "воскресением жизни". Павел говорит о своем стремлении жить христианской жизнью, "чтобы достигнуть воскресения мертвых" (Филиппийцам 3:11). Поскольку он был ответственным, он воскреснет, чтобы в любом случае дать отчет на суде, и то, что он стремился "достигнуть воскресения", означает, что "воскресение" здесь относится к "воскресению жизни".

Другие примеры употребления слова "воскресение" в значении "воскресение жизни" (сравните Лука 14:14) находим в стихах: Лука 20:35; Иоанн 11:24; 1 Коринфянам 15:21, 42; Евреям 11:35; Откровение 20:6. Употребление слова "воскресение", как это сделано в главе 1 Коринфянам 15, помогает понять смысл стиха 1 Коринфянам 15:52 - "мертвые воскреснут нетленными". Следует заметить, что слово "мертвые" иногда (и особенно в 1 Коринфянам 15) относится к праведным мертвым, которые воскреснут, чтобы получить на суде вечную жизнь: 1 Коринфянам 15:13, 21, 35, 42; 1 Фессалоникийцам 4:16; Филиппийцам 3:11; Откровение 14:13; 20:5-6.

В стихах 1 Фессалоникийцам 4:16-17 указываются события, связанные с возвращением Христа:

1. Христос, видимый людьми, сходит с неба.

2. Мертвые воскресают.

3. Ответственные, которые будут живы в это время, доставляются на суд.

Объявление о вечной жизни происходит после того, как все соберутся вместе (Матфей 25:31, 34; 13:41-43); поэтому, бессмертие не может объявляться при воскресении, так как последнее предшествует всеобщему сбору. Мы показали, что все праведные получат награду в один и тот же момент (Матфей 25:34; Евреям 11:39-40). Это было бы невозможно, если бы бессмертие объявлялось при воскресении, так как оно предшествует общему сбору живых ответственных.

Следует, однако, отметить, что наше восприятие времени очень человеческое. Бог нисколько не связан этим. Можно заходить слишком далеко в попытках разработать особую хронологию событий, которые будут происходить при приходе Христа. Воскресение и наш переход в бессмертие у судейского места произойдет "вдруг, во мгновение ока" (1 Коринфянам 15:52). По необходимости, в момент возвращения Христа время будет идти в другом измерении, по крайней мере, для тех, кто будет судим. Общий библейский принцип заключается в том, что каждый ответственный перед судом даст отчет о своей жизни и, до некоторой степени, будет говорить об этом со своим судьей, Господом Иисусом (Матфей 25:44 и т.д.; Екклесиаст 3:17; 12:14; Лука 12:2-3; 19:23; Иезекииль 18:21, 22; 1 Тимофею 5:24-25; Римлянам 14:11-12).

Принимая во внимание большое количество ответственных, мы должны заключить, что время будет приостановлено или сильно уплотнено с тем, чтобы всех нас судили немедленно и в то же время индивидуально. Так как время на этой стадии будет уплотнено с тем, чтобы весь процесс воскресения и суда происходил "вдруг, во мгновение ока", то, понятно, что о воскресении иногда говорят, как о событии, посредством которого праведным будет даваться вечная жизнь. Однако, это произойдет вследствие той скорости, с которой мы будем перенесены из могилы к судейскому месту, а затем с Божьей милостью в вечное состояние. Из стихов, о которых говорилось ранее, следует, что в соответствии с учением Библии, вечная жизнь будет представляться на суде, а не при воскресении. По этой причине 1 Фессалоникийцам 4:16 говорит, что праведные будут вызваны звуком трубы, в то время как 1 Коринфянам 15:52 говорит о той же самой трубе в ассоциации с представлением им бессмертия. Это также объясняет, почему Павел думал о воскресении, как об идентичном вызову к судейскому месту (например, Филиппийцам 1:23).

Отступление 14: Вознесение

Среди "евангелических" церквей существует широко распространенная вера, что при возвращении Христа праведные будут вознесены на небо. Эта вера часто ассоциируется с идеей об уничтожении тогда земли. В Отступлении 9 мы показали ошибочность такого взгляда. В разделе 4.7 мы также сказали, что местом Божьего Царства будет земля, а не небо. Эти религиозные ошибки основываются на неправильном истолковании стихов 1 Фессалоникийцам 4:16-17: "Сам Господь... сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем".

Не говоря об очевидной опасности делать серьезные выводы на основе только одного отрывка Евангелия, следует отметить, что здесь нет упоминания о том, что праведные будут вознесены на Небеса. Христос сойдет с неба прежде, чем верующие увидят Его. Христос будет вечно царствовать на престоле Давида в Иерусалиме, и мы будем с ним вместе на земле. Поэтому, не может быть, что мы будем проводить вечность с ним в подвешенном состоянии где-то посредине неба. "Воздух" простирается только на несколько километров от поверхности земли, и он не может относиться к Небесам, служащим местом нахождения Бога.

Греческая фраза, переводимая в Евангелии как "восхищены будем" буквально означает "унесены будем"; она не содержит указания на какое-либо определенное направление. В стихах Левит 6:4 и Второзаконие 28:31 в греческом Ветхом Завете (Септуагинта) эта фраза встречается при описании "унесения" украденного. Она также встречается в Деяния 8:39-40: "А Филиппа восхитил Ангел Господень, и евнух уже не видел его... А Филипп оказался в Азоте". Здесь говорится как Филипп был чудесным образом перенесен с одного места на другое.

Когда придет Христос, все ответственные соберутся у судейского места; но им не позволят добираться туда самим. Возможно, это означает, что мы будем перенесены к этому месту буквально по воздуху.

Иисус сказал: "В тот день, когда Сын Человеческий явится... двое будут на поле: один возьмется, а другой оставится" (Лука 17:30, 36). Это тоже дает основание думать о неожиданном унесении. Апостолы искренне спросили: "Где, Господи?" И Он ответил им: "Где труп, там соберутся орлы" (Лука 17:37). Как орлы инстинктивно летят по воздуху, а затем садятся на землю там, где находится труп, так и ответственные будут перенесены к месту, где они встретят своего Господа на суде.

Мы опять должны подчеркнуть важность учения о судейском месте Христа. Первыми должны прибыть на суд ответственные, из их среды будут награждаться праведные. Поверхностное чтение стихов Фессалоникийцам 4:16-17 может привести нас к выводу, что все ответственные будут унесены на небо и останутся там вечно с Христом. Однако, мы знаем, что все ответственные будут собраны на суде, возможно, они будут перенесены туда по воздуху и затем получат свои награды.

Глава 4: Вопросы

1. Что происходит после смерти?

а) Душа отправляется на Небеса.

б) Мы находимся в бессознательном состоянии.

в) Душа хранится где-то до суда.

г) Грешные отправляются в ад, а праведные на Небеса.

2. Что такое душа?

а) Бессмертная частица внутри нас.

б) Слово, означающее "тело”, “личность”, “создание".

в) Точно то же самое, что и дух.

г) Что-то такое, отправляющееся на Небеса или в ад после смерти.

3. Что представляет собой человеческая природа?

4. Опишите кратко природу человека.

5. Приведите два стиха из Библии, которые подтверждают, что смерть есть бессознательное состояние.

6. Что вы знаете о судейском месте Христа?

7. Кто воскреснет и будет судим?

8. Что такое ад?

9. Что такое геенна?

