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3.1  Božie sľuby: Úvod
V tomto bode našich štúdií sme už úplne pochopili, kto je Boh a ako pôsobí.   Vyjasnili sme si pritom niekoľko častých nesprávnych výkladov týchto otázok.   Teraz sa pozrieme bližšie na to, čo Boh „prisľúbil tým, čo ho milujú“ (Jak 1,12; 2,5) a ktorí dodržiavajú Jeho prikázania (Jn 14,15).   

Skutočnú kresťanskú nádej tvoria Božie sľuby zo Starého Zákona. Pavol pred súdom, ktorý súdil jeho život, hovoril o budúcich odmenách, pre ktoré bol pripravený vzdať sa všetkých vecí: „A teraz stojím pred súdom pre nádej z prisľúbenia, ktoré dostali od Boha naši otcovia...pre túto nádej...ma žalujú“ (Sk 26,6.7). Väčšinu života strávil kázaním „zvestovania (evanjelia), že prisľúbenie, ktoré dostali naši otcovia, Boh splnil...keď nám vzkriesil Ježiša“ (Sk 13,32-33).  Pavol vysvetľoval, že viera v tieto sľuby dala nádej zmŕtvychvstaniu (Sk 26,6-8 porov. 23,8), poznanie o druhom príchode Ježiša, aby súdil, a o príchode Božieho kráľovstva (Sk 24,25; 28,20.31).

Vyvracia tak mýty, že Starý Zákon je len nesúvislou históriou Izraela, ktorá nehovorí o večnom živote. Boh sa nerozhodol zrazu ponúknuť nám prostredníctvom Ježiša večný život pred 2000 rokmi. Tento cieľ mal od počiatku:-

 „K nádeji na večný život, ktorý pred večnými vekmi prisľúbil pravdovravný Boh, ale v určenom čase zjavil svoje slovo (o nej) kázaním“ (Tit 1,2.3).

 „večný život, ktorý bol u Otca a zjavil sa nám“ (1 Jn 1,2).

Keďže vieme, že Boh chcel od začiatku venovať svojmu ľudu večný život, nie je pravdepodobné, že by o ňom mlčal počas 4000 rokov pri Jeho styku s ľuďmi, ako zaznamenáva Starý Zákon. Starý Zákon je skutočne plný proroctiev a sľubov poskytujúcich mnohé podrobnosti o nádeji, ktorú Boh pripravil pre svoj ľud.  Práve preto je pochopenie Božích sľubov židovským predkom životne dôležité pre našu spásu.  Tak veľmi dôležité, že Pavol pripomenul veriacim v Efeze, že kým tieto veci nepoznali, „boli bez Krista, mimo izraelského spoločenstva, bez účasti na zmluvách s prisľúbením, bez nádeje a bez Boha na svete“ (Ef 2,12) – aj keď si určite mysleli, že ich predchádzajúce pohanské zvyky im dávali určitú nádej a poznanie Boha.   Neznalosť starozákonných Božích sľubov, t. .j. existencia „bez nádeje a bez Boha na svete“, je skutočným nebezpečím. Pripomeňme si, ako Pavol definoval kresťanskú nádej – „nádej z prisľúbenia, ktoré dostali od Boha naši (židovskí) otcovia“ (Sk 26,6).

Je smutnou skutočnosťou, že len niekoľko cirkví zdôrazňuje tie časti Starého Zákona, ktoré by sa mali zdôrazňovať. „Kresťanstvo“ zdegenerovalo na náboženstvo založené na Novom Zákone, pričom ešte aj potom z neho používa len neveľa veršov. Ježiš jasne zdôraznil správnu cestu:

 „Ak nepočúvajú Mojžiša (prvých päť kníh Biblie, ktoré napísal) a Prorokov, neuveria, ani keby niekto z mŕtvych vstal“ (Lk 16,31).

Ľudia s jednoduchým rozmýšľaním by mohli usúdiť, že stačí veriť v Ježišovo vzkriesenie (porov. Lk 16,30). Ježiš však povedal, že bez spoľahlivého porozumenia Starého Zákona by to nebolo úplne možné.

Zlyhanie učeníkov po ukrižovaní Ježiš pripísal nedostatku starostlivého záujmu o Starý Zákon:

„On im povedal: „Vy nechápaví a ťarbaví srdcom uveriť všetko, čo hovorili proroci. Či nemal Mesiáš toto všetko vytrpieť, a tak vojsť do svojej slávy?   A počnúc od Mojžiša a všetkých Prorokov, vykladal im, čo sa naňho v celom Písme vzťahovalo“(Lk 24:25-27).

Všimnime si dôraz na vyjadrení, ktoré sa Naňho v celom Písme vzťahovalo. Niežeby učeníci nikdy nečítali alebo nepočuli slová Starého Zákona, skôr ich neporozumeli správne a preto im nemohli ani skutočne veriť. Pravá viera sa nerozvíja len čítaním Božieho slova, ale jeho správnym porozumením.  Židia boli fanatickí čitatelia Starého Zákona (Sk 15,21), ale pretože nerozumeli starozákonným spojitostiam k Ježišovým činom a evanjeliu, v skutočnosti neverili, čo Zákon písal. Ježiš im preto povedal: -

„Lenže keby ste verili Mojžišovi, verili by ste aj mne, lebo o mne písal. Ale ak neveríte tomu, čo on napísal, ako uveríte mojim slovám?“ (Jn 5,46.47).

Aj keď čítali Bibliu, nepostrehli skutočné posolstvá o Ježišovi, hoci pravdepodobne predpokladali, že získali ubezpečenie o spáse. Ježiš ich musel napomenúť:-

„Skúmate Písma (t. j. poriadne – porov. Sk 17,11),  lebo si myslíte, že v  nich máte večný život,  a práve ony svedčia o mne“ (Jn 5,39).

A podobne to môže byť aj s mnohými ľuďmi, ktorí udalosti a učenie Starého Zákona poznajú povrchne, svoje poznatky získali náhodne.    Úžasné Ježišove posolstvo a evanjelium o Božom kráľovstve im stále uniká.   Naša štúdia si kladie za cieľ pomôcť vám vyjsť von z takejto situácie vysvetlením skutočného významu hlavných starozákonných sľubov:-

 - v rajskej záhrade

 - Noemovi

 - Abrahámovi

 - Dávidovi

Správy o sľuboch sa nachádzajú v prvých piatich biblických knihách (Genezis – Deuteronómium), ktoré napísal Mojžiš, a v knihách starozákonných prorokov.   Obsahujú všetky časti kresťanského evanjelia.    Pavol povedal, že pri kázaní evanjelia hovorí „to, čo predpovedali do budúcnosti Proroci a Mojžiš: že Mesiáš bude trpieť a ako prvý vstane z mŕtvych a zvestuje svetlo ľudu i pohanom“ (Sk 26,22.23). Aj neskôr, v starobe, učil to isté: „od rána až do večera (Pavol) vysvetľoval, svedčil o Božom kráľovstve...z Mojžišovho zákona a z Prorokov“ (Sk 28,23).

Pavlova nádej, nádej tohto v hierarchii najvyššie postaveného kresťana, by mala motivovať aj nás. Na konci tunela jeho života svietilo nádherné svetlo, aké by malo svietiť aj každému skutočnému kresťanovi. Vyzbrojení takouto motiváciou sa môžeme pustiť do „skúmania Písma“.

3.2  Sľub v raji

Patetický príbeh o zlyhaní človeka sa nachádza v Knihe Genezis kapitola 3.   Had bol prekliaty, lebo prekrútil Božie slovo a pokúšal Evu, aby ho neposlúchla. Muž a žena boli potrestaní za neposlušnosť.  Do tohto chmúrneho obrazu prenikol lúč svetla, keď Boh povedal hadovi:-

 „A položím nepriateľstvo medzi teba a medzi ženu, medzi tvoje potomstvo a medzi jej potomstvo; ono ti rozmliaždi hlavu a ty mu schvatneš pätu“ (Gn 3,15).

Vo verši sa koncentruje veľa myšlienok; musíme si starostlivo vysvetliť viaceré detaily, ktoré obsahuje.   „Potomstvo“ označuje potomka alebo dieťa, môže sa však vzťahovať aj na ľudí spojených s príslušným potomstvom.  Neskôr uvidíme, že Abrahámovým „potomstvom“ bol Ježiš (Gal 3,16), ale pokrstením „v“ Krista sa aj mi staneme potomstvom (Gal 3,27-29).   Slovo „potomstvo“ vyjadruje aj myšlienku spermy (1 Pt 1,23) – pravý potomok bude mať otcove vlastnosti.

Výraz hadie semeno musí teda označovať potomstvo, ktoré sa podobá hadiemu plemenu:-

- prekrútením Božieho slova

- klamaním

- navádzaním na hriech

V štúdii 6 uvidíme, že neexistuje doslovne osoba, ktorá má tieto vlastnosti, ale že sa v nás ukrýva

- „náš starý človek“, naše telo (Rim 6,6),

 - „živočíšny človek“ (1 Kor 2,14),

- „starý človek, skazený

    klamnými žiadosťami“ (Ef 4,22)

 - „starý človek s jeho skutkami“ (Kol 3,9).

Tento hriešny „človek“ v nás je biblickým „diablom“, hadím semenom.

Semenom ženy mal byť určitý jednotlivec – „a ty (hadie semeno) mu schvatneš pätu“ (Gn 3,15).   Tento človek mal stále mliaždiť hadie potomstvo, t. .j. hriech – „ono ti rozmliaždi hlavu“.   Úder do hlavy hada zabíja, veď v hlave má had mozog. Jediným človekom, ktorý je možným kandidátom na semeno ženy, musí byť Pán Ježiš:-

 …Ježiš Kristus. On zničil (krížom) smrť (a tým silu hriechu - Rim 6,23), a „zničil smrť a zjavil život a nesmrteľnosť evanjeliom“ (2 Tim 1,10).

„Boh...pre hriech poslal svojho syna v tele podobnom hriešnemu a v tele odsúdil hriech“, t. .j. biblického diabla, hadie semeno (Rim 8,3).

 Ježiš „sa zjavil, aby sňal hriechy“ (1 Jn 3,5).

 „a dáš mu meno Ježiš (znamená „Vykupiteľ“); lebo on vyslobodí svoj ľud z hriechov“ (Mt 1,21).

Ježiš bol doslova „narodený zo ženy“ (Gal 4,4) ako syn Márie, hoci otcom bol Boh. V tomto zmysle bol semenom ženy, hoci Ho počal Boh spôsobom, akým nebol počatý žiaden človek. Semeno ženy malo dočasne zraniť hriech, semeno hada – „a ty mu rozmliaždiš pätu" (Gn 3,15). Hadie uhryznutie do päty je obyčajne dočasným zranením v porovnaní s trvalými následkami úderu hada do hlavy.   Mnohé slovné spojenia majú biblické korene. Výraz „udrieť po hlave“ (t.j. úplne niečo zastaviť alebo skončiť) je pravdepodobne založený na proroctve o Ježišovi udierajúcom hada do hlavy.   

Zatratenie hriechu, hadieho semena, bolo hlavnou príčinou Ježišovej obete  – všimnime si, ako sa vo veršoch pri citovaní Ježišovho víťazstva nad smrťou používa minulý čas.  Prechodné zranenie Ježiša na päte je teda odkazom na jeho trojdennú smrť. Jeho zmŕtvychvstanie dokázalo, že poranenie bolo len dočasné, v porovnaní so smrteľným úderom, ktorý zasadil hriechu. Je zaujímavé, že podľa nebiblických historických záznamov sa obete ukrižovania pribíjali k drevenému krížu klincami cez päty.  Ježiš bol teda až do smrti „poranený na päte“. V Iz 53,4.5 sa popisuje Kristus ako „zbitý“ od Boha smrťou na kríži. Je to priama narážka na proroctvo z Gn 3,15, ktoré hovorí, že Krista bude drviť hadie semeno. Nakoniec však Boh prekonal zlo, ktorému čelil Ježiš. Opisuje sa, ako Boh ovládol zlo (Iz 53,10), ktoré drvilo Jeho syna. A tak Boh prekonáva zlé skúsenosti všetkých svojich detí.

Dnešný konflikt

Môžete však zapochybovať:  „Ak Ježiš zničil hriech a smrť (hadie semeno), prečo sa vyskytujú ešte aj dnes?“   Odpoveďou je, že na kríži Ježiš zničil silu hriechu v sebe samom.  Proroctvo z Gn 3,15 sa týka hlavne boja medzi Ježišom a hriechom.   Pretože On nás pozval k účasti na Jeho víťazstve, to znamená, že aj my môžeme napokon premôcť hriech a smrť.   Tí, ktorí nie sú pozvaní k účasti na Jeho víťazstve alebo ponuku neprijali, budú samozrejme žiť v hriechu a smrti.   Hoci aj skutoční veriaci žijú v hriechu a smrti prostredníctvom spojenia so semenom ženy cez krst v Kristovi (Gal 3,27-29), môžu získať odpustenie hriechov a tak napokon aj záchranu pred smrťou, ktorá je výsledkom hriechu.   Ježiš na kríži teda „zničil (vyhliadku na) smrť“ (2 Tim 1,10). Ľudia v skutočnosti umierať neprestanú, kým sa koncom milénia nenaplnia Božie zámery so zemou. Potom sa už na zemi nikdy smrť neobjaví: „Lebo On musí kraľovať (v prvej časti Božieho kráľovstva), kým Mu nepoloží všetkých nepriateľov pod nohy. Ako posledný nepriateľ bude zničená smrť“ (1 Kor 15,25.26).

Ak sme „pokrstení v Kristovi“, budú sľuby, ktoré sa týkajú Ježiša, ako je sľub v Gn 3,15, platiť aj pre nás osobne. Nebudú viac iba zaujímavými úryvkami z Biblie, budú proroctvom a sľubmi, ktoré sú určené priamo pre nás! Ako semeno ženy budeme aj my čoskoro užívať víťazstvo nad hriechom v nás samých.   Kým sa Pán nenavráti do našich životov, budeme aj my zranení na päte, ako bol Ježiš, a aj my umrieme. Ak sme však skutočne semenom ženy, „zranenie“ bude len dočasné. Riadne pokrstenie v Kristovi ponorením pod vodu nás spája s Kristovou smrťou a zmŕtvychvstaním – symbolickým vynorením sa z vody (pozri Rim 6,3-5).

Ak sme skutočným semenom ženy, v našich životoch sa prejavia slová z Gn 3,15 – bude v nás prebiehať ustavičný boj („nepriateľstvo“) medzi dobrom a zlom. Veľký apoštol Pavol popísal takmer schizofrenický konflikt medzi hriechom a vlastným ja, ktorý v ňom prebiehal (Rim 7,14-25). 

Po krste v Kristovi by sme mali posilniť boj s hriechom, ktorý máme od prírody v nás, a ktorý bude pokračovať počas všetkých našich dní.   V určitom slova zmysle je to zložité, pretože moc zla je silná. V inom zmysle zas nie, pretože sme v Kristovi, ktorý už boj vybojoval a zvíťazil v ňom.   Všimnime si, ako sa v Ef 5,23-32 veriaci prirovnávajú k ženám, pretože ak sme semenom ženy, aj my sme ženami.

Rovnakým spôsobom ako semeno ženy predstavuje Ježiša a tých, ktorí sa usilujú podobať sa Mu, hadie semeno označuje hriech (biblického „diabla“) ako aj tých, ktorí slobodne prejavujú znaky hriechu a hada. Takí ľudia neberú na vedomie alebo prekrúcajú Božie slovo. Napokon ich to privedie do hanby hriechu a odcudzenia sa Bohu, čo sa stalo Adamovi a Eve. Ak si uvedomíme, že Židia vlastne poslali Ježiša na smrť, t.j. poranili na päte semeno ženy, musíme predpokladať, že boli hlavným príkladom hadieho semena.   Potvrdil to Ján Krstiteľ a Ježiš:

„Keď (Ján) videl, že aj mnohí farizeji a saduceji (Skupina Židov, ktorí odsúdili Ježiša) prichádzajú k nemu na krst, povedal im: Hadie plemeno (t.j. pochádzajúci z hada), kto vám ukázal, ako uniknúť budúcemu hnevu?“ (Mt 3,7).

 „Ale on (Ježiš) poznal ich myšlienky (farizejov) a povedal im...Hadie plemeno, ako môžete hovoriť dobre, keď ste zlí?“ (Mt 12,25.34).

Slovo, dokonca aj nábožné slovo, má takéto znaky hada. Len tí, ktorí sú pokrstení v Kristovi, sa spojili so semenom ženy a všetci ostatní sú v rôznom stupni hadím semenom. Ježišovo zaobchádzanie s ľuďmi, ktorí boli hadím semenom, musí byť príkladom aj pre nás:-

- Kázal im v duchu lásky a pravdy, ale

- nedovolil, aby Ho ovplyvnili ich spôsoby a rozmýšľanie a

- svojím spôsobom života im ukazoval milujúci Boží charakter.

Napriek tomu všetkému Ho nenávideli.   Žiarlili na Ježišovo vlastné úsilie o hlbokú poslušnosť Bohu. Dokonca aj Ježišova rodina (Jn 7,5, Mk 3,21) a blízki priatelia (Jn 6,66) od neho bočili, ba niektorí ho aj opustili. Pavol zakúsil to isté, keď bedákal nad ľuďmi, ktorí s ním už prežili dobré aj zlé: 

                     „Stal som sa vaším nepriateľom, keď

                      vám hovorím pravdu?“ (Gal 4,14-16).

Pravdu nemá nikto rád, poznáme ju a zriekame sa jej, pretože si vždy musíme vytvárať problémy, ktoré môžu vyústiť až do prenasledovania.

 „Ale ako vtedy ten, čo sa narodil podľa tela, prenasledoval toho, čo sa narodil podľa ducha (presnou znalosťou Božieho slova – 1 Pt 1,23), tak aj teraz“ (Gal 4,29).

Ak sme skutočne spojení s Kristom, musíme prežiť niektoré z Jeho útrap, aby sme mohli zdieľať aj Jeho nádhernú odmenu.   Pavol nám v tomto opäť poskytuje jedinečný príklad:-

„Spoľahlivé je to slovo: Ak sme s Ním (Ježišom) zomreli, s Ním budeme aj žiť. Ak vytrváme (s Ním), s Ním budeme aj kraľovať...preto všetko znášam (2 Tim 2,10-12).

 „Ak mňa (Ježiša) prenasledovali, budú prenasledovať aj vás...to všetko vám budú robiť pre moje meno“ (Jn 15,20.21),

- t.j. pretože sme pokrstení v mene Ježiša Krista (Sk 2,38; 8,16).

Zoči-voči podobným veršom nás pokúša zamyslieť sa. „Ak je to celé o tom, čo sa spája s Ježišom, t.j. semenom ženy, to radšej nechcem.“   Pochopiteľne sa od nás neočakáva, že podstúpime niečo, s čím by sme si v skutočnosti nevedeli rady. Aj keď si úplné spojenie nás samých s Kristom skutočne vyžaduje sebaobetovanie, prinesie nám takú nádhernú odmenu, „že je nedôstojné porovnávať súčasné utrpenie so slávou, ktorej sa nám dostane“.   A dokonca už dnes sa prostredníctvom Kristovej obete naše prosby o pomoc v životných ťažkostiach dostávajú bližšie k Bohu.   A pridajte k tomu úžasné ubezpečenie zdôrazňované v mnohých Bibliách bratov v cirkvi Kristadelfiánov:-

 „A Boh je verný. On vás nedovolí skúšať nad vaše sily, ale so skúškou dá aj schopnosť, aby ste mohli vydržať“ (1 Kor 10,13).

„Toto som vám povedal, aby ste vo mne mali pokoj.   Vo svete máte súženie, ale dúfajte, ja som premohol svet“ (Jn 16,33).

„Čo teda na to povieme?  Ak je Boh za nás, kto je proti nám?“ (Rim 8,31).

3.3 Sľub Noemovi

V priebehu ľudskej histórie po Adamovi a Eve človek čoraz viac prepadal hriechu. Dospelo to do situácie, v ktorej bol morálny stav civilizácie natoľko beznádejný, že sa Boh rozhodol zničiť existujúci systém. Výnimkou bol Noe a jeho rodina (Gn 6,5-8). Boh mu prikázal postaviť archu, v ktorej by on a zástupcovia celej zvieracej ríše prežili zničenie sveta potopou. Okrem jasných vyjadrení Starého Zákona existuje dostatok vedeckých dôvodov veriť, že takáto obrovská potopa skutočne nastala.   Všimnime si, že zem (t. j. presnejšie planéta) nebola zničená, zničení boli len hriešni ľudia, ktorí ju obývali: „zomrelo každé telo, ktoré sa hýbe na zemi“ (Gn 7,21).   Ježiš (Mt 24,37) aj Peter (23 Pt 3,6-12) sa na odsúdenie sveta, v ktorom Noe žil, pozerali ako na predzvesť toho, čo sa udeje pri druhom Kristovom príchode.  Beznádejná skazenosť človeka v Noemových časoch sa zhoduje s naším dnešným svetom, ktorý má čoskoro pri Kristovom návrate stihnúť trest.

Vzhľadom na nesmiernu hriešnosť človeka a program sebazničenia, ktorý táto planéta zahájila, narastá dokonca aj medzi kresťanmi presvedčenie, že naša zem bude zničená. V tejto myšlienke sa jasne prejavuje úplné nedocenenie základného posolstva Biblie – Boh SA aktívne stará o udalosti na našej planéte a Ježiš Kristus sa čoskoro vráti a založí Božie kráľovstvo na zemi. Ak by Boh umožnil človeku planétu zničiť, tieto sľuby by sa nedali dodržať. Dôležité dôkazy o tom, že Božie kráľovstvo na zemi bude, sú uvedené v Štúdii 4.7 a v Štúdii 5. Dovtedy by na dôkaz, že zem a slnečná sústava nebudú zničené, mali stačiť nasledujúce úryvky:
- „ako zem, ktorú založil na veky“ (Ž 78,69).

- „a zem stojí na veky“ (Kaz 1,4).

- „ slnce a mesiac…hviezdy…lebo on rozkázal, a boli stvorené, vydal zákon, ktorý sa neporuší“ (Ž 148,3-6).

- „zem bude plná poznania Hospodinovho tak, ako vody pokrývajú more“ (Iz 11,9; Nm 14,21) – bolo by to zložité, ak by Boh dopustil zničenie zeme.   Tento sľub sa ešte nesplnil.

- „Boh, tvorca zeme a jej stvoriteľ, on ju stvoril …nestvoril ju prázdnu; stvoril ju nato, aby sa bývalo na nej.“ (Iz 45,18).  Ak by Boh stvoril zem len nato, aby ju videl zničenú, Jeho dielo by bolo márne.

Okrem toho priamo v Knihe Genezis to všetko Boh sľúbil Noemovi.   Keď Noe začínal život v novom svete, ktorý vytvorila potopa, možno sa obával druhej veľkej katastrofy.  Takéto myšlienky ho museli napadať vždy, keď po potope začalo pršať.   A tak Boh uzavrel zmluvu (sériu sľubov), podľa ktorej sa to nikdy nezopakuje:-

„A ja, hľa, staviam svoju zmluvu s vami (všimnite si dôraz na „ja“ – zázrak, Boh sa rozhodol uzavrieť zmluvu so smrteľným človekom)…A vtedy som postavil svoju zmluvu s vami a nebude viacej vyťaté všetko telo vodami potopy, ani nebude viacej potopy, aby zničila zem.“ (Gn 9,9-12).

Túto zmluvu potvrdila dúha:-

„a bude, keď sa zaoblačí oblakom nad zemou, že sa ukáže dúha na oblaku a vtedy sa rozpamätám na svoju zmluvu, ktorá je medzi mnou a medzi vami…na večnú zmluvu medzi Bohom a medzi každou živou dušou v každom tele, ktoré je na zemi…Toto (dúha) je teda znamením zmluvy“ (Gn 9,13-17).

Z toho, že je to večná zmluva medzi Bohom a ľuďmi a zvieratami zeme, vyplýva, že na zemi musia navždy žiť ľudia a zvieratá. To je samo osebe dôkazom, že Božie kráľovstvo bude na zemi a nie na nebesiach.

Sľub Noemovi je teda základom evanjelia Kráľovstva, ukazuje, ako sa Božia pozornosť sústreďuje na túto planétu a že Božie zámery s ňou sú večné. Ešte aj v hneve Boh pamätá na zľutovanie (Ab 3,2) a  vo svojej láske sa stará aj o svoje zvieracie stvorenia (1Kor 9,9 porov. Jon 4,11).

3.4  Sľub Abrahámovi

Evanjelium, ktoré vyučoval Ježiš a apoštoli, sa v základe neodlišovalo od toho, čo poznal Abrahám. Boh prostredníctvom Písma „kázal už predtým Abrahámovi evanjelium“ (Gal 3,8).   Sľuby boli také závažné, že odkazmi na ne Peter začínal a končil verejné hlásanie evanjelia (Sk 3, 13.25). Ak porozumieme, čo sa naučil Abrahám, získame základný obraz kresťanského evanjelia. Existujú ďalšie náznaky, že „evanjelium“ nevzniklo až v Ježišových časoch.

- „A my vám zvestujeme (evanjelium), že prisľúbenie, ktoré dostali naši (židovskí) otcovia, Boh splnil ich deťom“ (Sk 13,32.33).

- „Božie evanjelium, ktoré Boh vopred prisľúbil vo Svätých písmach skrze svojich prorokov“ (napr. Abrahám, Gn 20,7)“ (Rim 1,1.2).

- „Veď preto sa evanjelium zvestovalo aj mŕtvym“ (1 Pt 4,6) – t. j. veriacom, ktorí žili a zomreli pred prvým storočím.  

- „Veď aj nám sa hlásalo evanjelium tak ako aj im“ (Hebr 4,2) – t. j. Izraelu v púšti.

Sľuby dané Abrahámovi majú dve základné témy: 

   (1) sľuby týkajúce sa Abrahámovho semena (určitého potomka) a

   (2) sľuby o zemi prisľúbenej Abrahámovi.

O týchto sľuboch hovorí Nový Zákon. Dodržíme našu zásadu a ich vysvetlenie ponecháme Biblii. Úplný obraz o zmluve s Abrahámom nám poskytne kombinácia učenia oboch Zákonov.

Abrahám pôvodne žil v Úre, prosperujúcom meste v krajine, ktorá je dnes Irakom. Moderná archeológia odhalila vysokú civilizačnú úroveň dosiahnutú v Abrahámových časoch. Existoval bankový systém, štátna služba a súvisiaca infraštruktúra. Abrahám žil v tomto meste a nepoznal nič iné. Môžeme sa domnievať, že bol typickým predstaviteľom vtedajšieho sveta. Potom však naňho Boh zoslal zvláštnu výzvu – opustiť civilizovaný život a vybrať sa na cestu do zasľúbenej zeme. Kde presne a čo presne, to Boh úplne nevysvetlil.  Všetko, čo sa dozvedel, bolo, že cesta má byť dlhá 1 500 míľ.   Cieľovou zemou bol Kanaán, dnešný Izrael.   

Boh sa Abrahámovi počas života občas zjavoval a opakoval a rozširoval svoje sľuby.   Tieto sľuby sú základom kresťanského evanjelia. Ako správni kresťania, aj my dostávame výzvy, aké dostával Abrahám, opustiť pominuteľné veci tohto sveta a kráčať vpred v živote viery, prijať Božie sľuby za základnú hodnotu, žiť podľa Božieho slova. Vieme si dobre predstaviť, ako asi Abrahám mohol cestou premýšľať o sľuboch.   „S vierou poslúchol Abrahám, keď bol povolaný, aby šiel (z Úru) na miesto (Kanaán), ktoré mal dostať ako dedičstvo, išiel a ani nevedel, kam ide (Hebr 11,8).

Keď prvý raz premýšľame o Božích sľuboch, aj nám sa môže zdať, že nevieme presne, aká bude zasľúbená zem Božieho kráľovstva.  Mali by sme natoľko veriť v Božie slovo, že tiež horlivo poslúchneme.

Abrahám nebol túlavý kočovník, ktorému nezostávalo nič iné, než sa chopiť týchto sľubov.  Pochádzal z prostredia, ktoré sa v základných rysoch veľmi podobalo nášmu. Zložité, mučivé rozhodovanie, ktoré musel podstúpiť, sa podobalo rozhodovaniu, ktoré podstupujeme aj my, keď zvažujeme, či prijať a správať sa podľa Božích sľubov – čudné pohľady kolegov v zamestnaní, jedovatý pohľad v očiach susedov („Stal sa pobožným!“). Toto musel spoznať aj Abrahám. Musela to byť obrovská motivácia, ktorú Abrahám potreboval na prekonanie všetkého. Počas dlhých rokov putovania mu takú motiváciu poskytovalo len jediné – slovo sľubu. Musel si tie slová zapamätať a denne premýšľať, čo pre neho vlastne znamenajú.   

Ak preukážeme podobnú vieru a správanie sa podľa nej, môžeme získať rovnakú poctu ako Abrahám – budeme sa môcť nazývať priateľmi Boha (Iz 41,8), objavíme poznanie Boha (Gn 18,17) a budeme mať spoľahlivú nádej na večný život v Kráľovstve. Opäť zdôrazňujeme, že Kristovo evanjelium sa zakladá na sľuboch daných Abrahámovi. Aby sme úprimne uverili v Kristovo posolstvo, musíme poznať sľuby dané Abrahámovi. Bez nich naša viera nebude vierou. Rozhovory Boha a Abraháma by sme preto mali čítať a opäť čítať veľmi usilovne.

Zem

1) „Vyjdi zo svojej zeme…do zeme, ktorú ti ukážem“ (Gn 12,1).

2) Abrahám „išiel na svojich cestách…po Bét-el (centrálny Izrael). A Hospodin riekol Abrahámovi: Nože pozdvihni svoje oči a pozri, od miesta, na ktorom si, na sever a na juh, na východ a na západ, lebo celú tú zem, ktorú vidíš, dám tebe a tvojmu semenu až na veky…Vstaň, prejdi sa po zemi,…lebo tebe ju dám“ (Gn 13,3,14-17).

3) „Učinil Hospodin zmluvu s Abrahámom a riekol: Tvojmu semenu som dal túto zem od Egyptskej rieky až po veľkú rieku, rieku Eufrat“ (Gn 15,18).  

4) „A dám tebe i tvojmu semenu po tebe zem, kde si cudzincom, celú zem Kanaán do večnej držby (Gn 17,8).

5) „prisľúbenie, že (Abrahám a jeho potomstvo) budú dedičmi sveta“ (Rim 4,13).

Môžeme sledovať postupnosť Abrahámovho zjavenia:

1)  „Existuje zem, do ktorej by som ťa chcel poslať“.

2)  Už si prišiel na to územie. Ty a tvoje deti tu budú žiť naveky.   Všimnime si, ako je tento sľub večného života zaznamenaný bez pôvabu a dôrazu. Ľudský autor by bol určite písal zaujímavejšie.

3) Poloha zasľúbenej zeme bola definovaná presnejšie.

4) Nepredpokladalo sa, že pre Abraháma sa sľub splní počas jeho života. V zemi mal byť „cudzincom“, aj keď v nej mal neskôr žiť večne. Aby sa mu tento sľub splnil, mal zomrieť a neskôr byť vzkriesený.

5) Pavol pri vnuknutí zreteľne pochopil sľuby Abrahámovi ako dedičstvo celej zeme.

Písmo sa nevyhýba pripomenúť nám, že Abrahámovi sa sľuby počas života nesplnili:-

 „S vierou sa usadil v zasľúbenej zemi ako v cudzej (to naznačuje dočasný spôsob života) a býval v stanoch“ (Hebr 11,9).

V zemi žil ako cudzinec pravdepodobne s rovnakým tajným vedomím neistoty a neprispôsobenia sa, aký pociťujú utečenci. Ťažko sa mu s potomstvom žilo vo vlastnej zemi. Spolu s potomkami Izákom a Jakubom (aj im sa zopakovali sľuby) „umierali vo viere, aj keď nedosiahli to, čo bolo prisľúbené, ale z diaľky to videli a pozdravovali, a vyznávali, že sú na zemi iba cudzincami a pútnikmi“ (Hebr 11,13).   Všimnime si štyri stupne:-

- Spoznanie sľubov – takto postupujeme aj my v našich štúdiách.

- „Presvedčovanie sa o sľuboch“ – ak potreboval presviedčanie Abrahám, o čo viac ho potrebujeme my?

- Osvojenie si sľubov – prijatím krstu v Kristovi (Gal 3,27-29).

- Vyznanie pred svetom spôsobom svojho života, že tento svet nie je naším skutočným domovom, že žijeme v nádeji na príchod budúceho veku na zemi.

Ak to uznáme, stáva sa Abrahám naším veľkým hrdinom a príkladom.   Unavený starý muž definitívne spoznal, že sľuby sa splnia v budúcnosti, keď mu zomrela žena. Nakoniec musel kúpiť kúsok zasľúbenej zeme, aby ju mal kam pochovať (Sk 7,16). Boh mu skutočne „nedal v nej ani stopu nohy dedičstva, ale sľúbil, že mu ju dá do vlastníctva“ (Sk 7,5). Dnešné Abrahámovo potomstvo môže pociťovať podobné protirečenie, keď si kupuje alebo prenajíma nehnuteľnosti – v zemi, ktorá im bola osobne sľúbená ako večné dedičstvo!

Boh sľuby dodržiava! Musí nastať deň, keď budú Abrahám a všetci, ktorých sa sľuby týkajú, odmenení. Zdôrazňujú to verše Hebr 11,13-39-40:-

 „Všetci títo umierali vo viere, aj keď nedosiahli to, čo bolo prisľúbené, lebo Boh prichystal pre nás niečo lepšie, aby nedosiahli dokonalosť bez nás“.

Všetci úprimní veriaci budú teda odmenení v tom istom momente, t.j. pred stolicou Posledného súdu (2 Tim 4,1.8; Mt 25,31-34; 1 Pt 5,4).   Z toho vyplýva, že aby Abrahám a ostatní, ktorí tieto sľuby poznali, mohli byť súdení, musia byť vzkriesení krátko pred súdom. Ak sa im sľuby ešte nesplnili a splnia sa až po vzkriesení a súde po Kristovom návrate, nemáme inú možnosť, len uznať, že ľudia ako Abrahám nateraz nemajú vedomie, čakajú na Kristov príchod. Poznáme však farebné sklenené mozaiky v kostoloch celej Európy znázorňujúce Abraháma na nebesiach, ako užíva odmenu za život vo viere. Tisíce ľudí stovky rokov prechádzali popri takýchto obrazoch a nábožne prijímali podobné myšlienky.   Povzbudí vás znalosť Biblie, aby ste vystúpili z radu? 

potomstvo

Ako sme si vysvetlili v štúdii 3..2, sľub o potomstve sa týka hlavne Ježiša a v druhom rade aj všetkých, čo sú „v Kristovi“, a teda sa tiež počítajú za Abrahámovo potomstvo:-

1)  „A učiním ťa veľkým národom a požehnám ťa…a budú požehnané v tebe všetky čeľade zeme.“ (Gn 12,2.3).

2)  „A učiním to, že bude tvojho potomstva ako prachu zeme,   takže, ak by niekto mohol spočítať prach zeme, spočíta sa i tvoje potomstvo…lebo celú tú zem, ktorú vidíš, dám tebe a tvojmu potomstvu až na veky“ (Gn 13,15.16).

3) „Nože pozri hore na nebo a spočítaj hviezdy, ak ich budeš môcť spočítať….Tak bude tvoje potomstvo….Tvojmu potomstvu som dal túto zem“ (Gn 15,5.18).

4)  „A dám tebe i tvojmu potomstvu po tebe…zem Kanaán do večnej držby, a budem im Bohom“ (Gn 17,8).

5)  „Rozmnožím tvoje potomstvo tak, že ho bude ako hviezd na nebi čo do poctu a ako piesku, ktorý je na brehu mora, a tvoje potomstvo zaujme mestá svojich nepriateľov, a v tvojom potomstve budú požehnané všetky národy zeme“ (Gn 22,17-18).

Abrahámovo chápanie termínu „potomstvo“ sa aj v tomto prípade postupne rozširovalo:-

1)  Najprv sa dozvedel len to, že bude mať mimoriadne veľa potomkov a prostredníctvom jeho „potomstva“ sa zem dočká požehnania.

2)  Neskôr sa dozvedel, že bude mať potomstvo, do ktorého bude patriť mnoho ľudí. Títo ľudia budú žiť spolu s ním večný život v zemi, do ktorej prišiel, t. .j. v Kanaáne.

3)  Dozvedel sa, že jeho potomstvo sa rozrastie tak, že ho bude ako hviezd na oblohe. Mohlo mu to naznačiť, že bude mať veľa duchovných potomkov (hviezdy na nebi), ako aj mnoho prirodzených potomkov (ako „prachu zeme“).

4)  Predchádzajúce sľuby zdôraznila záruka, že ľudia, ktorí sa stanú súčasťou potomstva, môžu získať osobný vzťah s Bohom.

5)  Potomstvo zvíťazí nad nepriateľmi.

Všimnime si, že potomstvo malo priniesť „požehnanie“ pre ľudí celej zeme. Predstava požehnania sa v Biblii často spája s odpustením hriechov.   Koniec-koncov, to je najväčšie požehnanie, aké si bytosť milujúca Boha môže vôbec želať.   „Blahoslavený je ten, komu je odpustený priestupok“ (Ž 32,1); „Kalich dobrorečenia“ (1 Kor 10,16) opisuje kalich vína reprezentujúceho Kristovu krv, ktorá prináša odpustenie.

Jediným Abrahámovým potomkom, ktorý priniesol na svet odpustenie hriechov, je samozrejme Ježiš. Výklad Abrahámových sľubov v Novom Zákone spoľahlivo dokladá nasledujúca úvaha:-

„(Boh) nehovorí „A potomkom“ (t. .j. v množnom čísle), akoby išlo o mnohých, ale ako o jednom: „Tvojmu potomkovi (v jednotnom čísle), a tým je Kristus“ (Gal 3,16).

„...zmluvy, ktorú Boh uzavrel s vašimi otcami, keď povedal Abrahámovi: A v tvojom potomstve budú požehnané všetky rodiny zeme. Boh predovšetkým vám vzbudil svojho Služobníka (t.j. potomstvo) a poslal ho, aby vás požehnal tým, že každého z vás odvráti od vašich neprávostí“ (Sk 3,25.26).

Všimnime si, ako Peter cituje a vysvetľuje verš Gn 22,18:-

                               potomstvo = Ježiš,

                               požehnanie = odpustenie hriechov.

Sľub, že Ježiš - potomstvo, zvíťazí nad nepriateľmi, elegantne zapadá na miesto, ak ho pri čítaní spojíme s Jeho víťazstvom nad hriechom – najväčším nepriateľom Božieho ľudu, a teda rovnako aj Ježišovým nepriateľom.

Spojenie s potomstvom

Teraz by malo byť jasné, že Abrahám chápal základné prvky kresťanského evanjelia. Životne dôležité sľuby sa však týkali Abraháma a jeho potomstva, Ježiša. A čo ostatní ľudia?  Dokonca ani priama dedičská postupnosť k Abrahámovi by automaticky nespojila jednotlivca s tým jedným určitým potomstvom (Jn 8,39; Rim 9,7). Akýmsi spôsobom sa musíme stať tesnou súčasťou Ježiša, aby sa sľuby dané potomstvu vzťahovali aj na nás.   Stane sa to pokrstením v Ježišovi (Rim 6,3-5). Často čítame o pokrstení v jeho mene (Sk 2,38; 8,16, 10,48, 19,5).   Jasnejšie, ako je to vo veršoch Gal 3,27-29, by sa to povedať nedalo:-

 „Lebo všetci (t.j. tak mnoho!), čo ste pokrstení v Kristovi, Krista ste si obliekli. Už niet Žida ani Gréka (t.j. človeka nežidovského pôvodu), niet otroka ani slobodného, niet muža a ženy, lebo vy všetci ste jeden (prostredníctvom bytia) v Kristovi Ježišovi (pokrstením). A keď ste Kristovi (pokrstením v jeho mene), ste Abrahámovým potomstvom a podľa prisľúbenia dedičia.“

 - Sľub večného života na zemi získaním „požehnania“ odpustenia Ježišovým prostredníctvom.   Krst v Kristovi, v potomstve, nám dáva účasť na sľuboch, ktoré sa ho týkajú, a Rim 8,17 nás nazýva „Kristovi spoludedičia“.
 

Pripomeňme si, že požehnanie malo prostredníctvom potomstva patriť ľuďom všetkých krajín zeme. Potomstvom sa mala stať skupina ľudí celého sveta, početná ako piesok na pobreží a hviezdy na oblohe.  Z toho vyplýva, že potomstvom sa môžu stať prvým prijatím požehnania. Takto (jednotné číslo) potomstvo „bude pripočítané Pánovi v každom veku“ (t. .j. mnohí ľudia, Ž 22,30).

Môžeme si zopakovať dva pramene sľubov, ktoré dostal Abrahám:-

(1)   Zem

    Abrahám a jeho potomstvo, Ježiš, a všetci, ktorí sú v Ježišovi, zdedia krajinu Kanaán a zovšeobecnene celú zem a budú tam žiť naveky. Nezískajú ju v tomto živote. Získajú ju posledný deň po Ježišovom príchode.

(2)   Potomstvo

    Potomstvom bol v prvom rade Ježiš. Jeho prostredníctvom sa dosiahne víťazstvo nad hriechmi („nepriateľmi“) ľudstva a celému svetu sa dostane požehnania.

    Pokrstením v Ježišovom mene sa stávame súčasťou potomstva.

Rovnaké dva pramene sa objavujú aj vo zvestovaní v Novom Zákone. Neprekvapuje, že ľudia sa po ich vypočutí dávali pokrstiť. Bol a je to spôsob, ktorým sa aj my staneme účastníkmi sľubov. Teraz dokážeme pochopiť, prečo Pavol ako starý muž tvárou v tvár smrti mohol formulovať svoju nádej ako „nádej Izraela“ (Sk 28,20): skutočnou kresťanskou nádejou je pôvodná židovská nádej.   Kristova poznámka, že „spása je zo Židov“ (Jn 4,22) sa tiež musí vzťahovať na potrebu stať sa duchovnými Židmi. Kristovým prostredníctvom tak môžeme získať úžitok zo sľubov spásy, ktoré dostali židovskí otcovia.

Čítame, že prví kresťania kázali:-

1)  „...o Božom kráľovstve

     a

2)  o mene Ježiša Krista“ (Sk 8,12).

Abrahámovo vysvetlenie tých istých dvoch vecí sa volalo trochu inak: -

1)  Sľuby o zemi a

2)  Sľuby o potomstve.

Okrajovo si všimnime, že „veci“ (množné číslo) týkajúce sa Kráľovstva a Ježiša sa spolu označujú ako „zvestovanie Krista“ (Sk 8,5 porov. v. 12).   Často to má tiež význam „Ježiš nás miluje! Stačí povedať, že veríte v  smrť, ktorú podstúpil pre vás, a ste zachránený!“ Výraz „Kristus“ jasne zhŕňa náuku o mnohých veciach o Ňom a o Jeho prichádzajúcom Kráľovstve.   Dobrá zvesť o Kráľovstve zvestovaná Abrahámovi hrala veľkú úlohu v prvých zvestovaniach evanjelia.

V Korinte Pavol „tri mesiace rozprával a presviedčal o Božom kráľovstve“ (Sk 19,8), V Efeze chodil a „ohlasoval Kráľovstvo“ (Sk 20,25 ) a jeho labutia pieseň znela rovnako aj v Ríme, „...vysvetľoval, svedčil o Božom kráľovstve a presviedčal ich o Ježišovi...zo zákona...a z Prorokov“ (Sk 28,23.31). Množstvo vecí, o ktorých bolo treba hovoriť, ukazuje, že základné posolstvo evanjelia o Kráľovstve a Ježišovi sa neobmedzovalo na vyhlásenie „Verte v Ježiša!“. Božie zjavenie Abrahámovi bolo podrobnejšie a prisľúbené veci sú základom skutočného kresťanského evanjelia.

Už sme si ukázali, že krstom v Ježišovi sa stávame súčasťou potomstva, a tak môžeme zdediť sľuby (Gal 3,27-29). Samotný krst však nestačí na získanie sľúbenej spásy. Ak máme mať účasť na sľuboch daných potomstvu, musíme zostať v potomstve, v Kristovi. Krst je preto len začiatkom, púšťame sa do závodu, ktorý musíme aj zabehnúť.   Nezabúdajte, že samotná formálna spriaznenosť s Abrahámom neznamená, že sme vítaní Bohu. Izraelčania sú určitým spôsobom Abrahámovým potomstvom. Neznamená to však, že môžu dosiahnuť spásu bez krstu a podriadenia svojich životov Kristovi a Abrahámovmu príkladu (Rim 9,7.8;  4,13.14). Ježiš hovoril Židom, „Viem, že ste Abrahámovo potomstvo; a chcete ma zabiť...Keby ste boli Abrahámovými deťmi, robili by ste skutky Abrahámove“ (Jn 8,37.39). To znamená, žiť život vo viere v Boha a Krista, v sľúbené potomstvo (Jn 6,29).

„Potomstvo“ musí mať vlastnosti svojho predka.   Ak máme byť skutočným Abrahámovým potomstvom, musíme byť nielen pokrstení, ale musíme aj úplne, skutočne veriť v Božie sľuby, tak, ako veril Abrahám. Preto ho voláme „otcom všetkých, čo veria...kráčajú v šľapajach viery nášho otca Abraháma, ktorú mal“ (Rim 4,11.12).   „Vedzte teda (t.j. skutočne si to zapamätajte!), že tí, čo sú z viery, sú Abrahámovými synmi“ (Gal 3,7).

Skutočná viera sa musí prejaviť určitým činom, inak nie je v Božích očiach vierou (Jak 2:17). Našu vieru v Božie sľuby prejavujeme snahou o čo najskorší krst, aby sa sľuby začali vzťahovať aj na nás osobne (Gal 3,27-19). Skutočne teda veríte v Božie sľuby? Túto otázku si musíme klásť sústavne v celom našom živote.

Stará a Nová zmluva

Teraz by malo byť jasné, že Kristovo evanjelium sumarizuje sľuby dané Abrahámovi. Inú dôležitú skupinu sľubov dal Boh Židom v súvislosti s Mojžišovým zákonom. V sľuboch získali Židia ubezpečenie, že ak sa podriadia zákonu, dosiahnu v tomto živote hmotné požehnanie (Dt 28).   V tejto skupine sľubov , alebo v „zmluve“, Boh priamo neprisľúbil večný život. Vidíme teda, že sa prijali dve „zmluvy“:-

1)  Zmluva s Abrahámom a jeho potomstvom, ktorá sľubuje po Kristovom návrate odpustenie a večný život v Božom kráľovstve. Tento sľub bol daný aj v raji a Dávidovi.

2)  Zmluva so židovským ľudom v Mojžišových časoch. Táto zmluva prisľúbila mier a šťastie v súčasných životoch, ak ľudia budú poslúchať zákony, ktoré dal Boh Mojžišovi.

Boh prisľúbil Abrahámovi odpustenie a večný život v Kráľovstve, ale dosiahnuť sa to dalo len prostredníctvom Ježišovho ukrižovania. Preto čítame, že Ježišova smrť na kríži potvrdila sľuby dané Abrahámovi (Gal 3,17; Rim 15,8; Dan 9,27; 2 Kor 1,20). Ježišova krv sa preto nazýva „krv nového testamentu (zmluvy, Mt 26,28). Aby sme si to zapamätali, Ježiš nám prikázal pravidelne prijímať kalich vína, ktoré symbolizuje Jeho krv, a tak si pripomínať tieto udalosti (pozri 1 Kor 11,25):  „Tento kalich je nový testament (zmluva) v mojej krvi“ (Lk 22,20).   Nemá zmysel „lámať chlieb“ na spomienku Ježiša a Jeho dielo, pokiaľ nemáme v týchto otázkach prehľad.

Ježišovo ukrižovanie umožnilo odpustenie a večný život v Božom kráľovstve. Ježiš tak zaručil sľuby dané Abrahámovi, bol „ručiteľom lepšej zmluvy“ (Hebr 7,22).   V Liste Hebrejom 10,9 sa hovorí o Ježišovi, že „ruší prvé (prvú zmluvu), aby ustanovil druhé“. Podľa toho Ježiš potvrdením sľubov daných Abrahámovi zrušil inú zmluvu, zmluvu danú Mojžišovým prostredníctvom. Verše, ktoré sme už o Ježišovi uviedli v súvislosti s potvrdením novej zmluvy vlastnou smrťou, vedú k záveru, že skoncoval so Starým Zákonom (Heb 8:13).

To znamená, že aj Zmluva, ktorá sa týkala Ježiša, sa uzavrela skôr, ale úplnú platnosť nenadobudla pred jeho smrťou. Preto sa nazýva „Nová“ Zmluva.  „Stará“ Zmluva prijatá Mojžišovým prostredníctvom mala pripraviť Ježišovu misiu a zdôrazniť dôležitosť viery v sľuby týkajúce sa Ježiša (Gal 3,19.21). A naopak, viera v Krista potvrdzuje pravdu v zákon daný Mojžišovi (Rim 3,31). Pavol to zhrnul zaujímavým spôsobom:  „zákon bol našim vychovávateľom pre Krista, aby sme boli ospravedlnení z viery“ (Gal 3,24). Toto je dôvodom, prečo sa zákon daný Mojžišovi zachováva a stále sa z neho môžeme užitočne poučiť.

Pri prvom čítaní to celé nepochopíme ľahko. Môžeme to zhrnúť nasledujúcim spôsobom:-

Sľuby Abrahámovi týkajúce sa Krista – Nová Zmluva.

Sľuby Izraelu spojené so zákonom daným Mojžišovi – Stará Zmluva.

Kristova smrť.   Stará Zmluva sa skončila (Kol 2,14-17).   Začala platiť Nová Zmluva.

 Dnes preto nie je nevyhnutné zachovávať veci, ako je vyberanie desiatku, dodržiavanie sabatu atď., ktoré boli súčasťou Starého Zákona – pozri Štúdiu 9.5.  Nová Zmluva sa s vlastným Izraelom uzavrie, až keď oľutujú a príjmu Krista (Jer 31,31-32; Rim 9,26.27; Ez 16,62; 37,26), hoci samozrejme, na ktoréhokoľvek Žida, ktorý tak urobí teraz a je pokrstený v Ježišovi, sa môže ihneď vzťahovať Nová Zmluva (v Novej Zmluve sa nerobí rozdiel medzi Židom a nežidom – Gal 3,27-29).

Úprimným uznaním týchto skutočností si uvedomíme spoľahlivosť Božích sľubov.  Pochybovači neobjektívne obviňovali prvých kresťanských kazateľov, že neprinášajú pozitívne posolstvo. Pavol odpovedal, že vzhľadom na Božie potvrdenie sľubov Kristovou smrťou nádej, o ktorej hovoril, nie je neistou záležitosťou, ale úplne spoľahlivou ponukou.  „Ako je Boh verný, naša reč (hlásanie) k vám nie je aj áno aj nie. Veď Boží syn Ježiš Kristus, ktorého sme u vás hlásali...nebol aj áno aj nie, ale v ňom bolo iba áno. Lebo všetky Božie prisľúbenia, koľko ich je, v ňom sú áno, amen“ (2 Kor 1,17-20).

Takýto postoj samozrejme torpéduje pozíciu - „Tak dobre, predpokladajme, že v tom všetkom by mohla byť určitá pravda...“?

3.5  Sľub Dávidovi

Dávid, podobne ako Abrahám a mnohí ďalší obdarovaní Božími sľubmi, nemal ľahký život.  Vyrastal ako najmladší syn vo veľkej rodine. V Izraeli 1000 rokov pred Kristom to znamenalo strážiť ovce a vybavovať obchôdzky pre dosť panovačných starších bratov (1 Sam 15-17). Popri tom sa naučil veriť v Boha v takej miere, akú odvtedy dosiahol málokto. 

Nastal deň, keď Izrael čelil rozhodujúcej výzve svojich agresívnych susedov, Filištíncov. Vyzvali ich, aby postavili jedného zo svojich mužov bojovať s obrom Goliášom, filištínskym bojovníkom. Dohodli sa, že ktokoľvek v boji zvíťazí, bude vládnuť nad porazeným. S Božou pomocou Dávid prakom porazil Goliáša. Stal sa tak obľúbenejším, ako jeho kráľ (Saul).  „Žiarlivosť je krutá ako hrob“ (Pies 8,6), tieto slová dokázal aj Saul nasledujúcim dvadsaťročným prenasledovaním Dávida. Štval ho po pustatinách južného Izraela ako potkana. 

Dávid sa stal napokon kráľom. Svoju vďačnosť Božej láske, ktorú dostával počas života v pustatine, sa rozhodol preukázať stavbou Božieho chrámu.   Podľa Božej odpovede mal chrám postaviť Dávidov syn Šalamún a Boh chcel postaviť Dávidovi dom (2 Sam 7,4-13). Ďalej nasledoval podrobný sľub, v ktorom sa opakovalo mnoho z toho, čo Boh sľúbil Abrahámovi, a doplnili sa ďalšie podrobnosti:-

„Keď sa vyplnia tvoje dni a budeš ležať so svojimi otcami, postavím tvoje potomstvo po tebe, ktoré vyjde z tvojho života a upevním jeho kráľovstvo.   Ten vystaví môjmu menu dom a ja postavím pevne trón jeho kráľovstva, takže bude stáť až na veky.   Ja mu budem otcom a on mi bude synom,   ktorého, keby sa dopustil nejakej neprávosti, budem trestať ľudským prútom a údermi synov človeka.  Ale moja milosť neuhne od neho, ako som urobil, aby uhla od Saula, ktorého som odstránil spred tvojej tváre. Trvalý bude tvoj dom a tvoje kráľovstvo až na veky pred tebou  a tvoj trón bude stáť pevne až na veky“ (verš 12-16).

Na základe našich predchádzajúcich štúdií môžeme predpokladať, že „potomstvom“ je Ježiš.  Potvrdzuje to jeho popis ako Božieho Syna (2 Sam 7,14) tak aj ďalšie odkazy v iných častiach Biblie:-

- „Ja som...Rod Dávidov“, povedal Ježiš (Zjv 22,16).

- „(Ježiš) podľa tela pochádza z Dávidovho rodu“ (Rim 1,3).

-  „Z jeho potomstva (Dávidovho) dal Boh podľa prisľúbenia Izraelu Spasiteľa, Ježiša“ (Sk 13,23).

-  Anjel povedal Panne Márii o jej synovi, Ježišovi: „Pán Boh mu dá trón Jeho otca (praotca) Dávida...a Jeho Kráľovstvu nebude konca“ (Lk 1,32.33).   To je prenesenie sľubu o Dávidovom potomstve v 2 Sam 7,13 na Ježiša.

Ak potomstvo stotožníme s Ježišom, význam získa množstvo detailov:-

-1) Potomstvo

  „Tvoje potomstvo po tebe, ktoré vyjde z tvojho života… Ja mu budem otcom, a on mi bude synom.“ „Z plodu tvojho života…posadím ti na tvoj trón“ (2 Sam 7,12-14;  Ž 132,10-11).  Ježiš, potomstvo, mal byť doslovný, fyzický Dávidov potomok, ale Otcom mu bol Boh.  To sa mohlo stať len zrodením z panny, ako to popisuje Nový Zákon. Ježišovou matkou bola Mária, Dávidov potomok (Lk 1,32), ale On nemal ľudského otca.   Boh zázračne pôsobil na Máriino lono a prostredníctvom Svätého Ducha počal Ježiša. Anjel jej povedal: „A preto aj dieťa bude sa volať svätým, bude to Boží Syn“ (Lk 1,35).  „Zrodenie z panny“ bolo jediným spôsobom, ako sa mohol riadne splniť sľub Dávidovi.

-2) Dom   

  Verš „Ten vystaví môjmu menu dom“ (2 Sam 7,13) hovorí, že Ježiš postaví Bohu chrám – tak skutočný, ako aj duchovný. V knihe proroka Ezechiela 40-48 sa píše, ako sa v Miléniu (prvých 1000 rokov Božieho kráľovstva po Ježišovom príchode na zem) postaví v Jeruzaleme chrám. Boží „dom“ je tam, kde sa Bohu páči prebývať a v Iz 66,1.2 sa hovorí, že Boh príde a bude žiť v srdciach ľudí pokorných voči Jeho slovu. Ježiš teda buduje duchovný chrám, v ktorom bude prebývať Boh. Chrám sa stavia z pravých veriacich. Do toho zapadá opis Ježiša ako základného kameňa Božieho chrámu (1 Pt 2,4-8) a kresťanov ako chrámových kameňov (1 Pt 2,5).

-3) Trón   

„A ja postavím pevne trón jeho kráľovstva, takže bude stáť až na veky…A trvalý bude tvoj dom a tvoje kráľovstvo…tvoj trón bude stáť pevne až na veky“ (2 Sam 7,13.16 porov. Iz 9,6.7).   Kristovo kráľovstvo bude teda založené na Dávidovom kráľovstve Izraela. To znamená, že prichádzajúce Božie kráľovstvo bude obnovením kráľovstva Izraela – ďalšie podrobnosti o tejto téme sú v štúdii 5.3. Aby sa sľub splnil, Ježiš musí panovať na Dávidovom „tróne“ alebo na mieste, kde Dávid vládol. Bolo to práve v Jeruzaleme. Je to ďalší dôkaz, že kráľovstvo sa musí založiť tu, na zemi. Len tak sa splnia sľuby.

-4) Kráľovstvo  
Verš „A trvalý bude tvoj dom a tvoje kráľovstvo až na veky pred tebou“ (2 Sam 7,16) upozorňuje, že Dávid má byť svedkom založenia Kristovho večného kráľovstva. Bol to teda nepriamy sľub, že bude pri Kristovom návrate vzkriesený, aby mohol na vlastné oči vidieť kráľovstvo založené na celom svete s Ježišom vládnucim z Jeruzalema.

Je životne dôležité porozumieť týmto sľubom daným Dávidovi. Dávid o tom hovoril radostne ako o „večnej zmluve... lebo všetka moja spása a všetka záľuba je v nej” (2 Sam 23,5). S týmito vecami sa spája aj naša spása a mali by sme túžiť zúčastniť sa ich.  Môžeme si znovu urobiť záver o dôležitosti učenia. Je tragédiou, že kresťanstvo učí doktríny, ktoré kategoricky popierajú tieto úžasné pravdy:-

-  Keby Ježiš fyzicky „existoval predtým“, t. .j. keby existoval ako osoba pred narodením, sľuby o Ježišovi ako Dávidovom „potomstve“ alebo potomkovi by boli nezmyselné.

-  Keby Božie kráľovstvo malo byť na nebesiach, Ježiš by nemohol obnoviť Dávidovo kráľovstvo Izraela, ani panovať na Dávidovom „tróne“ alebo na mieste, kde Dávid vládol.   Dávidovo kráľovstvo aj vláda boli na zemi, a tak sa musia obnoviť na tom istom mieste.

Splnili sa sľuby v Šalamúnovi?

Dávidov vlastný syn Šalamún splnil časť sľubov daných Dávidovi.  Vybudoval skutočný Boží chrám (1 Kr 5-8) a jeho kráľovstvo prekvitalo.   Všetky okolité národy poslali vyslancov, ktorí mu vzdávali úctu (1 Kr 10). Chrám prinášal obrovské duchovné požehnanie. Šalamúnovou vládou sa takto priblížilo hlavné splnenie sľubov daných Dávidovi, ktoré sa naplnia v Kristovom kráľovstve.

Prehlasuje sa aj, že Šalamúnom sa celkom splnili sľuby dané Dávidovi. S odvolaním sa na nasledujúce body to zamietame:--

-  Bohaté dôkazy v Novom Zákone svedčia, že „potomkom“ bol Kristus, nie Šalamún.

-  Zdá sa, že Božie sľuby Dávidovi sa pripojili k sľubom Abrahámovi (1 Krn 17,27 = Gn 22,17.18).

-  Kráľovstvo „potomstva“ malo byť večné, Šalamúnovo nebolo.

-  Dávid spoznal, že sa sľuby týkali večného života. To vylučovalo akúkoľvek súvislosť s jeho priamymi potomkami.  „Či nie je taký môj dom pre Bohom? Lebo učinil so mnou večnú zmluvu (2 Sam 23-5).

-  Dávidovým potomkom je Mesiáš, Vykupiteľ z hriechov (Iz 9,6-7;  22,22;  Jer 33,5-6-15;  Jn 7,42).   Šalamún sa však neskôr odvrátil od Boha (1 Kr 11,1-13;  Neh 13,26) svojím zväzkom s ľuďmi, ktorý sa nezúčastňovali nádeje Izraela.

Štúdia 3: Otázky
1. Ktorý z Božích sľubov predpovedá trvalý boj medzi hriechom a spravodlivými?

a) Sľub Noemovi

b) Sľub v raji

c) Sľub Dávidovi

d) Sľub Abrahámovi

2. Ktorý z nasledujúcich bodov správne popisuje okolnosti sľubu v raji?

a) Hadím semenom je Lucifer

b) Kristus a spravodliví sú semenom ženy

c) Kristus dočasne poranil hadie semeno

d) Kristova smrť rozdrvila semeno ženy

3. Kde malo Abrahámovo potomstvo žiť naveky?

a) Na nebesiach

b) V meste Jeruzalem

c) Na zemi

d) Niektorí na nebesiach, iní na zemi

4. Ktorý z nasledujúcich sľubov bol daný Dávidovi?

a) Jeho veľký potomok bude panovať naveky

b) Jeho „potomstvo“ bude mať Kráľovstvo na nebesiach

c) Potomstvo bude Božím synom

d) Jeho potomok, Ježiš, bude žiť pred pozemským narodením na Nebesiach.


