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4.1  Povaha človeka

Zdá sa, že väčšina ľudí nestrávi mnoho času zamýšľaním sa nad smrťou alebo nad svojou vlastnou podstatou, ktorá je zásadnou príčinou smrti. Taký nedostatok sebaskúmania vedie k nedostatku sebapoznania a ľudia preto iba plávajú životom a rozhodujú sa podľa tlaku svojich prirodzených túžob. Ľudia si to odmietajú uvedomiť a toto odmietnutie je  veľmi dobre zamaskované  - človek na to nechce myslieť, že život je tak krátky a že smrť k nám príde veľmi rýchlo.

„Vy predsa neviete, čo bude zajtra s vašim životom!  Veď ste ako para, ktorá sa na chvíľku ukáže a potom zmizne“.   „Musíme zomrieť a sme ako voda vyliata na zem, ktorú nemožno pozbierať“.  „Ako tráva, ktorá rastie, za rána (mladosti) kvitne a rozrastá sa, podvečer vädne, usychá“ (Jak 4,14;  2 Sam 14,14;  Ž 90,5.6). Mojžiš, veľmi hĺbavý človek, toto rozpoznal a takto sa modlil k Bohu:  „Uč nás tak počítať dni života, aby sme múdre srdce získali” (Ž 90,12). Preto, ak máme na pamäti krátkosť života, získavanie múdrosti by malo byť našou prioritou.

Ľudská odozva na definitívnosť smrti je rôzna. Niektoré kultúry sa pokúsili urobiť zo smrti a pohrebov časť života, aby tak zmiernili pocit straty a konečnosti. Väčšina ľudí, ktorí si hovoria “Kresťania”, došli k záveru, že človek nosí v sebe “nesmrteľnú dušu” či nejaký nesmrteľný prvok, ktorý prežije smrť a potom prejde na nejaké miesto, kde je odmena či trest. Pretože smrť je najpodstatnejším problémom a tragédiou ľudskej skúsenosti, dá sa očakávať, že ľudská myseľ je dobre vycvičená zmierniť duševný dopad smrti. Preto sa vynorila celá rada falošných teórií ohľadom smrti a samotnej podstaty človeka. Ako vždy, musíme preskúmať, či sú tieto teórie v súlade s Bibliou, aby sme sa dopátrali pravdy ohľadom tohto zásadného bodu. Mali by sme si pamätať, že prvá lož, ktorú Biblia zaznamenala, vyšla z úst hada v Rajskej záhrade. V rozpore s jasným prehlásením Boha,  že človek “určite zomrie,” ak zhreší (Gn 2,17), had povedal, „Vôbec nezomriete“ (Gn 3,4).  Tento pokus negovať definitívnosť a konečnosť smrti je charakteristický pre všetky falošné náboženstvá. Je jasné, že najmä v tejto oblasti vedie jedna falošná doktrína k druhej a potom k ďalšej a ešte ďalšej. A naopak, jeden kus pravdy vedie k druhému, ako je vidieť v 1 Kor 15,13-17. Tu Pavol preskakuje od jednej pravdy k druhej (všimnite si „ak…ak…ak…“).      

Aby sme porozumeli svojej pravej podstate, musíme sa zamyslieť nad tým, čo Biblia hovorí o stvorení človeka. Text je napísaný jednoducho a keď ho zoberieme doslovne, nezostane nám ani kúsok pochybnosti o tom, aká je presne naša podstata (viz. Komentár 18 o doslovnosti knihy Genezis). „Vtedy Hospodin Boh stvoril človeka z prachu zeme...lebo si (Adam) z nej (zeme) vzatý,  pretože si prach a na prach sa obrátiš“ (Gn 2,7; 3,19). Tato pasáž neobsahuje ani náznak toho, že by človek mal nejakú dedičnú nesmrteľnosť; nemá nič, čo by žilo ďalej po jeho smrti.    

V Biblii sa kladie zvláštny dôraz na to, že človek bol stvorený z číreho prachu: „My sme hlina“ (Iz 64,8);  „človek je zo zeme, je pozemský“ (1 Kor 15,47); „čo v prachu majú svoj základ“ (Jób 4,19);  „a človek sa obráti na prach“ (Jób 34,14-15).) Abrahám sám priznal, že „som len prach a popol“ (Gn 18,27). Okamžite po neposlúchnutí Božieho príkazu v raji Boh „zahnal človeka...aby však teraz nenačiahol ruku, aby nevzal a nejedol zo stromu života a aby nežil večne“ (Gn 3,24-22). Keby bolo súčasťou ľudskej prirodzenosti, aby človek nosil v sebe nejaký prvok nesmrteľnosti, toto by bolo nepotrebné. 

PODMIENENÁ NESMRTEĽNOSŤ

V evanjeliu sa neustále opakuje posolstvo, že človek môže nájsť spôsob, ako získať život večný prostredníctvom Kristovho diela. Pretože toto je jediný druh nesmrteľnosti, o ktorom Biblia hovorí, vyplýva z toho, že myšlienka o večnosti vedomého utrpenia za zlé skutky nie je podložená žiadnym biblickým materiálom. Jediný spôsob, ako získať nesmrteľnosť, je poslúchať Božie prikázania, a tí, ktorí sú poslušní, strávia nesmrteľnosť v stave dokonalosti - čo je odmenou za spravodlivosť.   

Nasledujúce pasáže by mali byť dostatočným dôkazom, že táto nesmrteľnosť je podmienená, a že nie je súčasťou našej prirodzenosti:

-   Kristus...on zjavil život a nesmrteľnosť evanjeliom“ (2 Tim 1,10;  1 Jn 1,2).

-   „Ak nebudete jesť telo Syna človeka a piť jeho krv, nebudete mať v sebe život (t. .j. nezdedíte život). Kto je moje telo a pije moju krv, má večný život a ja ho vzkriesim posledný deň“ - a získa „večný život“ (Jn 6,53-54).  Kristus hovorí v 6. kapitole Jánovho evanjelia, že on je “chlebom života” a že iba prostredníctvom správnej odozvy naňho máme nádej na nesmrteľnosť (Jn 6,47-50-51-57-57-58).  

-   „Boh nám (veriacim) dal večný život a tento život je v jeho synovi“ (1 Jn 5,11).  Tí, ktorí nie sú “v Kristovi”, nemajú nádej na nesmrteľnosť. Nesmrteľnosť je možná len skrze Krista, On je „pôvodcom (večného) života“ (Sk 3,15.) - „pôvodcom večnej spásy pre všetkých, ktorí ho poslúchajú“ (Heb 5,9).   Ľudská nesmrteľnosť teda vznikla prostredníctvom Kristovho diela.

-   Pravý veriaci usiluje o nesmrteľnosť a bude za to odmenený darom večného života - čo je niečo, čo sám prirodzene nemá (Rim 2,7; 6,23; Jn 10,28). Naše smrteľné telo “si musí obliecť nesmrteľnosť” pri návrate Krista (1 Kor 15,53), nesmrteľnosť nám bola sľúbená, teda ju teraz nemáme (1 Jn 2,25).

-   Boh jediný je dedične nesmrteľný (1 Tim 6,16)

4.2  Duša

Vo svetle predchádzajúceho textu je nemysliteľné, že by človek mal prirodzene “nesmrteľnú dušu” alebo akýkoľvek nesmrteľný prvok. Teraz sa pokúsime objasniť zmätok existujúci okolo slova “duša.” 

Hebrejské a grécke výrazy, ktoré sa v Biblii prekladajú ako “duša” (“Nephesh” a “Psyche”) sú prekladané aj nasledujúcim spôsobom:
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“Duša” sa teda vzťahuje k osobe, telu či nášmu „ja“. Známe volanie o pomoc “Zachráňte naše duše” (S.O.S.) jasne znamená “Zachráňte nás pred smrťou!” “Duša” je teda “ja,” alebo súhrn všetkého, čo vytvára osobu. Je teda pochopiteľné, že mnohé moderné verzie Biblie (napr. Nová medzinárodní verzia) zriedka používajú slovo “duša” a prekladajú ho ako “ja” alebo ako “osoba.” Zvieratá, ktorá Boh stvoril, sa nazývajú „živými tvormi...všetky živé tvory“ (Gn 1,20-21).   Slovom „tvor“ sa v tomto prípade prekladá hebrejské slovo „nefeš“, ktoré sa inde prekladá ako „bytosť“, napríklad v Gn 2,7:  „človek sa stal živou bytosťou“. Takže človek je “duša” rovnako ako zvieratá sú “duše.” Jediný rozdiel medzi ľuďmi a zvieratami je, že človek je psychicky vyspelejší, bol stvorený k telesnému obrazu Božiemu (Gn 1,26, viz. štúdia 1.2) a niektorí ľudia sú povolaní, aby poznali evanjelium, skrze ktoré sa im otvorí nádej na nesmrteľnosť (2 Tim 1,10). Čo sa týka našej základnej podstaty a povahy našej smrti, rozdiel medzi ľuďmi a zvieratami neexistuje:  

„Lebo údel ľudí je i údelom zvierat; je jeden a ten istý (všimnite si dvojnásobné zdôraznenie).  Ako zomiera jeden, tak umiera i druhý...preto človek nemá prednosť pred zvieraťom...Všetko (t. j. ľudia aj zvieratá) smeruje k jednému miestu (k hrobu), všetko povstalo z prachu a všetko sa vráti do prachu“ (Kaz 3,19.20). Božským vnuknutím obdarovaný autor knihy Kazateľa sa modlil, aby Boh pomohol ľuďom si ozrejmiť túto tvrdú skutočnosť, že „aby (ľudia) videli, že sú ako zvieratá“ (Kaz. 3,18). Preto sa dá očakávať, že pre mnoho ľudí bude ťažké túto skutočnosť prijať, môže byť dokonca ponižujúce si uvedomiť, že podstatou sme púhe zvieratá a že sa riadime rovnakými pudmi sebazáchovy, prežitia najsilnejších a rozmnožovania druhu. V Novej medzinárodnej verzii Biblie sa v Kazateľovi vo verši 3,18 píše, že Boh skúša človeka tým, že mu ukáže, že je len púhe zviera, a tí, ktorí sú dosť pokorní, aby boli Jeho pravým ľudom, si uvedomia pravdivosť tejto skutočnosti; ale tí, ktorí nie sú pokorní, v “skúške” neobstoja. Humanistická filozofia - myšlienka, že ľudia sú tým najdôležitejším a najcennejším - sa v dvadsiatom storočí pokojne rozšírila po celom svete. Je náročným úkolom prečistiť naše myslenie od humanistických vplyvov. Pomôžu nám jednoznačné slová Žalmu 39,5 „Len ako márnosť stojí tu každý človek“.   „Človek nemá v moci svoju cestu“ (Jer 10,23).

Poznáme jednu najzákladnejšiu vec, že všetky ľudská telá - všetky “živé bytosti” - raz zomrú. “Duša” teda zomrie, a to je pravým opakom niečoho nesmrteľného. Nie je prekvapujúce, že asi tretina slov v Biblii, ktoré sa prekladajú ako “duša”, sa spájajú so smrťou a zánikom duše. Samotná skutočnosť, že slovo „duša“ je týmto spôsobom použité, ukazuje, že sa nejedná o niečo, čo je nezničiteľné a nesmrteľné: 

-   „Osoba, ktorá zhreší, zomrie“ (Ez 18,4).

-   Boh môže zničiť dušu (Mt 10,28). Ďalšie odkazy k zničeniu duší sú tieto: Ez 22,27, Prís 6,32, Lv 23,30. 

-   Všetky “duše” v meste Chasór boli zabité mečom (Joz 11,11, Joz 10,30-39).

-   „...zahynulo všetko živé“ (Zjv 16,3; porov. Ž 78,50).

-  Mojžišov zákon často prikazuje, že všetky “duše,” ktoré sa prehrešia proti určitým zákonom, musia byť usmrtené. (Nm 15,27-31)  

-   Zmienky o škrtených či lapených dušiach dávajú zmysel len v prípade, že duša je smrteľná (Prís 18,7; 22,25; Jób 7,15).

-   „nemôže si dušu živú zachovať“ (Ž 22,29).

-   Kristus „obetoval svoj život na smrť“, aby položil svoju “dušu” či život v obeť za hriech (Iz 53,10.12). 

Väčšina veršov, v ktorých sa slovo “duša” vyskytuje, ukazuje, že “duša” sa vzťahuje k osobe či telu a nie k nejakej nesmrteľnej iskre v nás. Tu je niekoľko jasných príkladov:  

-   „krv chudobných (duší)“ (Jer 2,34).

-   „Ak sa niekto (duša) prehreší, že počuje vysloviť zaprisahanie...a neoznámi to...keď sa niekto (duša) dotkne akejkoľvek nečistej veci...ak niekto (duša) nerozvážne vysloví prísahu“ (Lv 5,1-4).

-   „Duša moja...celé moje vnútro...Dobroreč, duša moja, Hospodinu...Život ti sýti dobrými vecami“ (Ž 103,1.2.5).

-   „Lebo kto by si chcel život (dušu) zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život (dušu) pre mňa...zachráni si ho“ (Mk 8,35).   

Toto je dostatočným dôkazom, že duša sa nevzťahuje k nejakému duchovnému prvku v človeku, v tomto prípade “duša” (po grécky “psyche”) znamená telesný život človeka a týmto spôsobom sa to prekladá.  

V Nm 21,4 sa píše, že skupina ľudí môže mať jednu “dušu.” Z tohto dôvodu sa “duša” nemôže vzťahovať k iskričke osobnej nesmrteľnosti v každom z nás.

4.3  Duch človeka

Mnoho ľudí si bohužiaľ pletie pojmy duša a duch. To ešte zhoršuje skutočnosť, že v niektorých jazykoch a prekladoch Biblie majú slová “duša” a “duch” len jeden význam. “Duša,” ktorá sa v podstate vzťahuje ku všetkým zložkám osoby, sa môže niekedy vzťahovať i k duchu. Za normálnych okolností však existuje rozdiel vo význame medzi “dušou” a “duchom” tak, ako ho uvádza Biblia - duša a duch môžu byť oddelené (Hebr 4,12). 

Hebrejské a grécke výrazy pre “ducha” (“Ruach” a “Pneuma”) sa takisto prekladajú nasledujúcimi spôsobmi:
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Myseľ
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Dych    

“Ducha” sme prebrali v štúdii 2.1. Boh používa Svojho ducha, aby chránil všetko prirodzené tvorstvo vrátane človeka. Duch Boží, ktorý prebýva v človeku, je teda jeho životnou silou. „Telo bez ducha je mŕtve“ (Jk 2,26).   „A (Boh) vdýchol mu (Adamovi) do nozdier dych (ducha) života, tak sa človek stal živou bytosťou (dušou [Gn 2,7])“.  Jób hovorí o Duchu Božom, ktorý je „v mojich nozdrách“ (Jób 27,3; Iz 2,22). Duch života v nás je nám teda daný pri našom narodení a ostáva v nás, pokiaľ žije naše telo. Keď je Duch Boží z niečoho odňatý, to okamžite umiera - duch je životnou silou. Keby „vzal späť Svojho Ducha a odňal by mu svoj dych, skonalo by naraz každé telo a človek by sa vrátil do prachu. Ak máš rozum, vypočuj to“ (Jób 34,14-16). Posledná veta znovu poukazuje na to, že človek sa veľmi ťažko zmieruje so svoju pravou podstatou.   

Keď nám Boh v okamžiku smrti odoberie Svojho Ducha, neumiera len naše telo, ale i celé naše vedomie. Dávid si to uvedomoval a preto upriamil svoju vieru v Boha a nie v slabé tvory ako sú ľudské bytosti. Žalm 146,3-5 zasadzuje ťažkú ranu tvrdeniam humanizmu: „Nespoliehajte sa na kniežatá, ani na človeka, u ktorého niet pomoci. Keď jeho duch vyjde, on vráti sa do zeme (do prachu, z ktorého vzišiel); jeho úmysly zaniknú v ten istý deň. Blahoslavený ten, komu je Boh Jakubov na pomoci“.   

Pri smrti „prach sa navráti do zeme, ako bolo prv, ale duch sa vráti k Bohu, ktorý ho dal“ (Kaz 12,7).  Už sme ukázali, že Boh je vo Svojom Duchu všadeprítomný. V tomto slova zmysle "Boh je Duch (Jn 4,24).  Keď zomrieme a “vydýchneme naposledy,” znamená to, že z nás vyjde Boží Duch a splynie s Božím Duchom, ktorý nás obklopuje, takže pri smrti “sa duch vracia k Bohu.”

Pretože Duch Boží dáva život všetkému tvorstvu, zvieratá umierajú rovnakým spôsobom. Ľudia a zvieratá majú rovnakého ducha či životnú silu. „Lebo údel ľudí je i údelom zvierat; je jeden a ten istý.  Ako zomiera jeden, tak umiera i druhý a všetko rovnako zomiera. Preto človek nemá prednosť pred zvieraťom“ (Kaz 3,19).  Pisateľ hovorí, že medzi duchom ľudí a zvierat neexistuje žiadny zrejmý rozdiel (Kaz 3,21). To, že ľudia a zvieratá majú rovnakého ducha a umierajú rovnakou smrťou, nás vedie späť k tomu, že ľudia i zvieratá, ktorí majú rovnakého ducha života od Boha (Gn 2,7; 7,15), zomreli pri povodni rovnakou smrťou: „Tak zahynulo každé telo, čo sa pohybovalo na zemi, a to ako vtáctvo, dobytok, divá zver, všetky červy, čo sa hemžili na zemi, tak aj všetci ľudia.  Pomrelo všetko, čo malo dych života (ducha) v nozdrách...Tak zotrel Boh všetky tvory“ (Gn 7,21-23). Všimnete si, ako Žalm 90,5 prirovnáva smrť k povodni. V Genezis 7 sa jasne píše, že človek je v podstate v rovnakej kategórii ako “všetko živé.” To preto, že má rovnakého ducha života ako ostatné bytosti. 

4.4  Smrť je bezvedomie

Z toho, čo sme sa až doteraz naučili o duši a duchu, by malo vyplývať, že mŕtvy človek je v naprostom bezvedomí. Boh si bude pamätať skutky tých, ktorí sa mu zodpovedajú (Mal 3,16, Zjv 20,12, Hebr 6,10), ale nikde v Biblii sa nepíše, že si v stave smrti niečo uvedomujeme. Je ťažké polemizovať s nasledujúcimi výrokmi k tejto veci:

-   „Keď jeho duch vyjde, on vráti sa do zeme; jeho úmysly zaniknú v ten istý deň (moment)“ (Ž 146,4).

-   „Mŕtvi nič nevedia...ich láska aj ich nenávisť a žiarlivosť zanikla“ (Kaz 9,5.6). V “ríši mŕtvych” nie je múdrosti (Kaz 9,10) - žiadne myslenie a teda žiadne vedomie.

-  Jób hovorí, že keď bude mŕtvy, „bol by som, ako by som vôbec nebol býval“ (Jób 10,18); pozerá na smrť ako na zabudnutie, bezvedomie a naprosté nebytie, z ktorého sme prišli, keď sme sa narodili.

-  Človek umiera ako zvieratá (Kaz 3,18); ak človek niekde vedome žije po smrti, musia tam žiť aj zvieratá, ale Písmo i veda o tom nič nehovoria.  

-   Boh „v pamäti má, že sme prach. Dni človeka sú ako tráva a kvitne ako poľný kvet...už ho niet a nepozná ho viacej jeho miesto“ (Ž 103,14-16).

Skutočnosť, že po smrti sme naozaj v bezvedomí, aj tí spravodliví, je preukázaná opakovanými prosbami Božích služobníkov o predĺženie ich života, pretože vedeli, že po smrti nebudú schopní chváliť a oslavovať Boha, pretože smrť je stavom bezvedomia. Izaiáš (Iz 38,17-19) a Dávid (Ž 6,4.5; 30,9; 39,13; 115,17) sú dokonalým príkladom. O smrti sa opakovane hovorí ako o spánku či odpočinku pre spravodlivých i svojvoľníkov (Jób 3,11.13.17; Dan 12,13).  

Teraz sme nazhromaždili dostatok dôkazov, aby sme prehlásili, že obľúbená teória o tom, že spravodliví idú hneď po smrti do neba, kde sa im dostane odmeny a blaženosti, nikde v Biblii nie je uvedená. Pravé učenie o smrti a ľudskej podstate predstavuje bezhraničný pokoj. Po všetkom tom trápení a bolesti ľudského života je hrob miestom úplného zabudnutia. Tí, ktorí nepoznali Božie požiadavky, ostanú v tomto zabudnutí navždy. Už nikdy sa nebudeme musieť zaoberať starými záležitosťami tohto tragického a nenaplneného prirodzeného života, už nikdy sa nevyplnia a nebudú ohrozené plané nádeje a obavy prirodzené ľudskej mysli. 

V Biblii sa ukrýva systém pravdy, ktorý musíme odhaliť; ľudské náboženské myslenie však bohužiaľ takisto obsahuje systém omylov, ktorý pramení z nepozornosti pri čítaní Biblie. Zúfalé úsilie zmierniť definitívnosť smrti viedlo človeka k viere v “nesmrteľnú dušu.” Hneď ako človek začne veriť, že má v sebe nejaký nesmrteľný prvok, musí takisto veriť, že tento prvok po smrti niekam ide. To viedlo k myšlienke, že po smrti musí existovať rozdiel medzi osudom spravodlivých a hriešnych. Aby sa ľudia uspokojili,  došli k záveru, že musí existovať miesto pre “dobré nesmrteľné duše,” - nebo, a iné miesto pre “zlé nesmrteľné duše” - peklo. Už sme skôr uviedli, že “nesmrteľná duša” je podľa Biblie nezmysel. Teraz preberieme ďalšie falošné myšlienky, ktoré tvoria túto populárnu doktrínu:  

1. Odmenu za naše životy dostaneme po smrti, naša “nesmrteľná duša” sa odoberie na isté miesto. 

2. Spravodliví a hriešni sú oddelení hneď po smrti. 

3. Spravodliví idú za odmenu do neba. 

4. Ak má každý “nesmrteľnú dušu,” potom každý musí ísť buď do neba alebo do pekla. 

5.  Zlé “duše” budú poslané do pekla, kde budú potrestané.

Účel našej analýzy nie je iba negatívny, veríme, že ak preberieme podrobne tieto body, vyjadríme mnoho prvkov biblickej pravdy, ktoré sú dôležitou súčasťou pravého obrazu ľudskej podstaty.

4.5  Vzkriesenie

Biblia zdôrazňuje, že spravodliví budú odmenení pri vzkriesení, pri Kristovom príchode (1 Sol 4,16). Vzkriesenie zodpovedných mŕtvych (viz. štúdia 4.8) bude prvým Kristovým úkolom, potom bude nasledovať súd. Keby “duše” išli po smrti do neba, nebolo by vzkriesenie vôbec potrebné. Pavol povedal, že keby nebolo vzkriesenia, všetko úsilie  poslúchať Boha by bolo k ničomu (1 Kor 15,32). Určite by nič takéto nepovedal, keby bol veril, že po smrti pôjde jeho “duša” za odmenu do neba. Znamená to, že veril, že vzkriesenie tela je jedinou formou odmeny. Kristus nás povzbudzoval očakávaním, že odmeny za bohabojný život sa nám dostane pri “vzkriesení” (Lk 14,14).     

Znova musíme zdôrazniť, že Biblia neučí o nijakej inej forme existencie okrem telesnej - a to sa vzťahuje k Bohu, Kristovi, anjelom a ľuďom. Po svojom návrate Kristus „pretvorí naše úbohé telo, aby sa stalo podobným jeho oslávenému telu“ (Flp 3,20.21). Rovnako ako on teraz má konkrétnu telesnú formu, ktorej nedáva život krv, ale Duch, tak i nám sa dostane podobnej odmeny. V súdny deň dostaneme svoju odmenu za svoj život v tele (2 Kor 5,10). Tým, ktorí žili na úrovni tela, bude ponechané smrteľné telo, ktoré sa potom obráti v prach, ale tí, ktorí sa snažili prekonať myseľ tela mysľou Ducha, „z Ducha budú žať večný život“ (Gal 6,8) v podobe tela naplneného Duchom.

Existujú ďalšie obsiahle dôkazy, že spravodlivým sa dostane odmeny v telesnej forme. Hneď, ako toto raz prijmeme, malo by nám byť jasné, ako dôležité vlastne vzkriesenie je. Naše terajšie telo po smrti prestáva existovať a ak jediný spôsob, ako môžeme zakúsiť večný život a nesmrteľnosť, je iba v telesnej forme, potom je zrejmé, že smrť musí byť stavom bezvedomia do tej doby, keď naše telo bude pretvorené a obdarované Božskou podstatou.     

Celá 15. kapitola v 1 Kor podrobne pojednáva o vzkriesení; vždy sa vyplatí si ju pozorne prečítať. 1 Kor 15,35-44 vysvetľuje, že ako sa zasieva semeno, ktoré potom vyrastie zo zeme a dostane od Boha telo, rovnako tak povstanú mŕtvi a dostanú za odmenu telo. Tak ako Kristus vstal z hrobu a Jeho smrteľné telo sa premenilo na nesmrteľné, tak pravý veriaci dostane svoj podiel odmeny (Flp 3,21). Krstom sa spájame s Kristovou smrťou a Jeho vzkriesením a dávame najavo svoju vieru, že i my sa budeme podieľať na odmene, ktoré sa Mu dostalo prostredníctvom vzkriesenia (Rim 6,3-5). Ak sa teraz podieľame na Jeho utrpení, budeme sa podieľať aj na Jeho odmene: „Stále nosíme na tele Ježišovo umieranie, aby sa na našom tele zjavil aj Ježišov život“ (2 Kor 4,10).   „Potom ten, čo vzkriesil z mŕtvych Krista, oživí aj naše smrteľné telá skrze svojho Ducha“ (Rim 8,11).  S touto nádejou teda očakávame „vykúpenie svojho tela“ (Rim 8,23), skrze ktoré dosiahneme nesmrteľnosť tela. 

Boží ľud od počiatočných čias chápal túto nádej ako doslovnú, hmotnú odmenu. Sľub Abrahámovi, že on osobne zdedí na veky kanaánsku zem, bol rovnako jasný, ako keď sa  po tejto zemi prechádzal (Gn 13,17; pozri štúdiu 3.4). Viera v takéto sľuby si vyžadovala presvedčenie, že telo bude v budúcnosti určitým spôsobom oživené a bude nesmrteľné. Inak by splnenie sľubu nebolo možné.

Jób jasne pochopil, ako prijme odmenu v telesnej forme, i napriek tomu, že jeho telo rozožerú v hrobe červy: „Ja viem, že môj vykupiteľ žije a nakoniec sa postaví nad prachom.  I keď moju kožu zničia červy (podľa R.A.V., „keď moja koža bude zničená“), zo svojho tela (alebo telesnej formy) uzriem Boha, ktorého uvidím pri sebe; moje oči, nie cudzie ho uvidia, aj keď mi budú odumierať vnútornosti“ (Jób 19,25-27).   Izaiáš mal podobnú nádej:  „Mŕtve telá...vstanú“ (Iz 26,19).

Podobné slová sa nachádzajú v správe o Lazarovej smrti. Lazár bol Ježišovým osobným priateľom. Pán Ježiš neutišoval Lazárovu sestru slovami o odchode jeho duše na nebesia, ale hovoril o dni zmŕtvychvstania: „Tvoj brat opäť vstane z mŕtvych.“ Okamžitá reakcia Lazarovej sestry Marty dokazuje, ako veľmi to prví kresťania vedeli oceniť:  „Marta mu vravela: „Viem, že vstane v posledný deň pri vzkriesení“ (Jn 11,23.24).  Ani Marta rovnako ako Jób nechápala smrť ako cestu do blaženého života na nebesia. Marta namiesto toho očakávala zmŕtvychvstanie „v posledný deň“ (porov. Jóbov „posledný deň“). Pán sľúbil:  „A každý, kto počul Otca a dal sa poučiť...Ja ho vzkriesim v posledný deň“ (Jn 6,44.45).

4.6  Súd

Učenie Biblie o súde je jedným zo základných princípov viery. Musíme to jasne pochopiť pred krstom (Sk 24,25; Hebr 6,2).   Písmo často hovorí o „dni súdu“ (napr. 2 Pt 2,9; 3,7; 1 Jn 4,17; Júd 6) ako o čase, keď budú odmenení ľudia, ktorým sa dostalo Božieho poznania. Všetci musia „stáť pred Božou súdnou stolicou“ (Rim 14,10); musíme sa „ukázať pred Kristovou súdnou stolicou“ (2 Kor 5,10), aby sme získali odmenu za svoj telesný život.

V Danielovom videní Kristovho druhého príchodu vyzerala jedna zo súdnych stolíc ako trón (Dan 7,9-14). Podobenstvá pomáhajú tak trochu poodokryť podrobnosti.   Podobenstvo o talentoch porovnáva súd s návratom pána, ktorý si predvolal sluhov a hodnotil, ako použili peniaze, ktoré im zanechal (Mt 25,14-29). Podobenstvo o rybárovi porovnáva volanie evanjelia s rybárskou sieťou, ktorá zachytáva všetky druhy ľudí. Rybári si potom posadajú (porov. Súdna stolica) a oddelia dobré ryby od zlých (Mt  13,47-49). Vysvetlenie je jasné:  „Tak bude aj na konci sveta: vyjdú anjeli a oddelia zlých od spravodlivých“.

Na základe toho, čo sme sa doteraz dočítali, môžeme celkom dobre predpokladať, že po Pánovom príchode a zmŕtvychvstaní sa všetci, ktorých oslovilo evanjelium, zhromaždia v určitej chvíli na určitom mieste a stretnú Krista. Predloží sa im účet a preukáže sa, či môžu alebo nemôžu byť odmenení vstupom do Kráľovstva.  Spravodliví získajú odmenu až v tomto momente. Podobenstvo o ovciach a capoch to sumarizuje:  „Až príde Syn človeka vo svojej sláve a s ním všetci anjeli, zasadne na trón svojej slávy (Dávidov trón v Jeruzaleme, Lk 1,32.33). Vtedy sa pred ním zhromaždia všetky národy (t.j. ľudia všetkých národov, porov. Mt 28,19)  a oddelí jedných od druhých, ako pastier oddeľuje ovce od capov.   Ovce si postaví sprava a capov zľava. Potom Kráľ povie tým, čo budú po jeho pravici: Poďte, požehnaní môjho otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené“ (Mt 25:31-34).

Odmenou spravodlivých je dedičstvo Božieho kráľovstva, naplnenie Abrahámových sľubov. Bude to však až po súde, ktorý sa bude konať po Kristovom príchode. Sľúbená odmena, nesmrteľné telo, sa teda nedá získať pred Ježišovým návratom. Musíme preto usudzovať, že od chvíle smrti až do vzkriesenia veriaci vôbec nemajú vedomé bytie, pretože nie je možné existovať bez telesnej schránky.

V Biblii sa opakuje zásada, že odmena sa neudelí skôr ako po Kristovom návrate:-

-   „A keď sa zjaví Najvyšší pastier (Ježiš), dostanete nevädnúci veniec slávy“ (1 Pt 5,4 porov. 1,13).

-   „Kristus Ježiš...bude súdiť živých i mŕtvych, pre jeho príchod a jeho kráľovstvo...veniec spravodlivosti, ktorý mi v onen deň dá Pán, spravodlivý sudca (2 Tim 4,1.8).

-   „A mnohí z tých, čo spia v prachu zeme (porov Gn 3,19), sa prebudia, jedni na večný život, druhí na hanbu“ (Dan 12,2).

-   Po Kristovom príchode na súd, tí, „v hroboch...vyjdú: tí, čo robili dobre, budú vzkriesení pre život a tí, čo páchali zlo, budú vzkriesení na odsúdenie“ (Jn 5,25-29).

-   Prídem (Ježiš) čoskoro a moja odplata so mnou; odmením každého podľa jeho skutkov“ (Zjv 22,12). Pre odmenu si nepôjdeme na nebesia, Kristus nám ju prinesie z nebies.

Ježiš prinášajúci so sebou odmenu pre nás znamená, že odmena už je pripravená na nebesiach. Na zemi ju získame až pri Jeho druhom návrate. Naše „dedičstvo“ zeme prisľúbenej Abrahámovi sa v tomto zmysle „uchováva pre vás (nás) v nebi. Vás (nás) Božia moc vierou chráni pre spásu, ktorá je pripravená zjaviť sa v poslednom čase“ (1 Pt 1,4.5).   

Ak to uznáme, budeme môcť správne vysvetliť často nesprávne chápaný úryvok v Jn 14,2.3: „Ja (Ježiš) vám idem pripraviť miesto. Keď odídem a pripravím vám miesto (porov. odmena „pripravená na nebesiach“), zase prídem a prijmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja“. Ježiš všade hovoril, že sa opäť vráti a dá nám odmenu (Zjv 22,12). Už sme videli, že odmena sa bude udeľovať pred Ježišovou súdnou stolicou.   Bude „naveky“ (Lk 1,32.33) kraľovať na Dávidovom tróne v Jeruzaleme. Tu na zemi strávi večnosť a kde bude On - v Kráľovstve božom na zemi - tam budeme aj my. Jeho sľub „prijmem vás k sebe“ si možno teda vysvetliť aj ako popis nášho prijatia na súde.   Grécky výraz „prijať k sebe“ sa vyskytuje aj v Mt 1,20 a týka sa Jozefovho „prijatia“ Márie ako manželky. Nemusí preto nevyhnutne označovať fyzický pohyb smerom k Ježišovi.

Odmena sa bude udeľovať len na súde po Kristovom návrate. Z toho vyplýva, že spravodliví aj hriešni sa po smrti dostávajú na to isté miesto, t.j. do hrobu.   V smrti niet medzi nimi rozdielu. Toto tvrdenie dokazujú nasledujúce úryvky:

-   Jonatán bol spravodlivý a Saul hriešny, ale „ani smrťou 

    nedali sa rozlúčiť“ (2 Sam 1,23).

-   Saul, Jonatán a Samuel sa po smrti dostali na to isté miesto (1 Sam 

    28,19).

· Spravodlivý Abrahám bol po smrti „pripojený k svojmu príbuzenstvu“ alebo k  

      praotcom, ktorí slúžili iným bohom (Gn 25,8, Joz 24,2).

-   Duchovne múdry umiera tak ako blázon (Kaz 2,15.16).

Je to v ostrom protiklade s hlásaním populárneho „kresťanstva“. Učenie, že spravodliví sa ihneď po smrti dostávajú na nebesia, protirečí nevyhnutnosti vzkriesenia a súdu.   Videli sme, že vzkriesenie a súd sú dôležitými prvkami Božieho plánu spásy a preto sa nachádzajú v posolstve evanjelia. Podľa obľúbenej predstavy je spravodlivý človek po smrti odmenený prijatím do neba. Ďalší deň, ďalší mesiac, ďalší rok ho nasledujú ďalší.   Je to v ostrom protiklade k učeniu Biblie, že všetci spravodliví budú odmenení spolu v tej istej chvíli:-

-   Ovečky sa od capov na súde oddeľujú po jednej.   

    Keď sa súd skončí, Kristus osloví všetky ovečky

    zhromaždené po jeho pravici,

„Poďte, požehnaní môjho otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené“ (Mt 25,34). Všetky ovečky teda zaujmú Kráľovstvo v tej istej chvíli (porov. 1 Kor 15,52).

-   Na „žatve“ po Kristovom návrate a súde sa budú „spoločne tešiť“ všetci, čo sa namáhali s evanjeliom (Jn 4,35.36 porov. Mt 13,39).

-   Zjv 11,18 popisuje „čas súdiť mŕtvych“ ako čas, keď Boh „odmení tvojich služobníkov...svätých a tých, čo sa boja tvojho mena“, t. j. všetkých veriacich spolu.

-   V kapitole 11 Listu Hebrejom je zoznam mnohých spravodlivých ľudí zo Starého Zákona. Verš 13 uvádza: „Všetci títo umierali vo viere, aj keď nedosiahli to, čo bolo prisľúbené“ Abrahámovi o spáse vstupom do Božieho kráľovstva (Hebr 11,8-12). Z toho vyplýva, že títo ľudia neodchádzali za odmenou po smrti po jednom na nebesia. Dôvod vysvetľujú verše 39-40: Oni „nedosiahli prisľúbenie, lebo Boh prichystal pre nás niečo lepšie, aby nedosiahli dokonalosť bez nás.“ Odovzdanie prisľúbenej odmeny sa odložilo, lebo to bol Boží plán, že všetci verní dosiahnu „dokonalosť“ spolu v tej istej chvíli. Bude to na súde po Kristovom návrate.

4.7  Miesto odmeny:  Nebo alebo zem?
Bez ohľadu na dôvody uvedené vyššie, ktokoľvek by mal pocit, že Božie kráľovstvo (t.j. sľúbená odmena) bude skôr na nebesiach ako na zemi, musí uspokojivo vysvetliť aj nasledujúce body:-

-   V „Modlitbe Pána“ prosíme o príchod Božieho kráľovstva (t.j. modlíme sa za Kristov návrat), aby sa Božia vôľa vykonala na zemi tak, ako sa teraz koná na nebi (Mt 6:10). Modlíme sa teda za príchod Božieho kráľovstva na zem. Je tragédiou, že sa tisíce ľudí bezmyšlienkovite každý deň modlí tieto slová a pritom verí, že Božie kráľovstvo už existuje na nebesiach a že zem bude zničená.

-  „Blahoslavení tichí,  lebo oni budú dedičmi zeme“ (Mt 5,5) a nie „lebo ich duše pôjdu do neba“. Toto sa dotýka Žalmu 37, ktorý celý zdôrazňuje, že spravodliví získajú poslednú odmenu na zemi. Spravodliví budú odmenení večným životom na tom istom mieste, kde sa hriešnici tešili zo svojej nadvlády. Bude im patriť tá istá zem, na ktorej predtým vládli hriešnici (Ž 37,34.35).   „Lebo pokorní budú vlastniť zem...Lebo Ním požehnaní vlastniť budú zem…Krajinu budú vlastniť spravodliví, naveky budú na nej prebývať“ (Ž 37:11,22,29). Bývať na zemi v zasľúbenej zemi naveky znamená, že večný život na nebesiach je nemožný.

-   „Dávid...zomrel a pochovali ho...Dávid nevystúpil na nebesia“ (Sk 2,29.34).   Namiesto toho Pavol vysvetlil, že jeho nádej sa týkala vzkriesenia zo smrti pri Kristovom návrate (Sk 2,22-36).

-   Zem je javiskom Božieho pôsobenia na ľudí: „Nebesia sú nebesiami Hospodinovými a zem dal synom ľudským“ (Ž 115,16).

-   Vo videní vo veršoch Zjv 5,9-10 sa opisuje, čo bude so spravodlivými po schválení súdnou stolicou:  „(Kristus) urobil si ich kráľovstvom a kňazmi nášmu Bohu;  a budú kraľovať na zemi“.  Obraz kraľovania v Božom kráľovstve na zemi je dosť vzdialený od hmlistej predstavy o potešení z blaženosti niekde na nebesiach.

-   Proroctvá v Kapitolách 2 a 7 Knihy proroka Daniela naznačujú postupnosť politickej moci, ktorú nakoniec nahradí Božie kráľovstvo po Kristovom príchode.   Zvrchovanosť Kráľovstva má byť „pod celým nebom“, a má naplniť „celú zem“ (Dan 7,27;  2,35 porov v. 44).  Večné Kráľovstvo „bude dané ľudu svätých Najvyššieho“ (Dan 7,27). Odmenou im je teda večný život v Kráľovstve, ktoré má byť na zemi a pod nebesiami.

4.8  Zodpovednosť Bohu

Ak má človek z podstaty„nesmrteľnú dušu“, musí ho niekde čakať večný osud, či už na mieste odmeny alebo na mieste trestu. To znamená, že všetci sa zodpovedáme Bohu.   Ukázali sme si, ako Biblia naopak učí, že podstata človeka sa podobá podstate zvierat a je bez prirodzenej nesmrteľnosti. Niektorí ľudia však získali ponuku a nádej na večný život v Božom kráľovstve. Malo by byť zrejmé, že nie všetci, čo žili, budú vzkriesení. Rovnako ako zvieratá, človek žije a umiera, rozpadá sa na prach. Pretože sa však očakáva súd, ktorý niektorých ľudí odsúdi a iných odmení večným životom, musíme dospieť k názoru, že určitá skupina ľudstva bude vzkriesená, aby bola súdená a odmenená.

Jednotlivec bude alebo nebude vzkriesený podľa toho, či sa zodpovedá súdu. Základom nášho súdu bude poslušnosť poznaniu Božieho slova. Kristus to vysvetlil:  „Kto mnou pohŕda a neprijíma moje slová, má svojho sudcu:  slovo, ktoré som hovoril, bude ho súdiť v posledný deň“ (Jn 12,48). Tí, ktorí nepoznajú alebo nerozumejú Kristovmu slovu a preto nemajú možnosť ho prijať alebo odmietnuť, sa nebudú zodpovedať súdu. „Všetci, čo hrešili bez (poznania Božieho) zákona, bez zákona aj zahynú, a tí, čo hrešili pod zákonom (t. .j. poznali ho), budú súdení podľa zákona“ (Rim 2,12). Tí, ktorí nespoznali Božie príkazy, zahynú ako zvieratá, kým tí, čo ich vedome porušujú, musia byť súdení. Aby mohli predstúpiť pred súd, musia byť vzkriesení. 

Z Božieho hľadiska „hriech sa nepočíta, keď nieto zákona“; „hriech je bezprávie (porušenie Božieho zákona)“;  „zo zákona je poznanie hriechu“ (Rim 5,13;  1 Jn 3,4;  Rim 3,20). Bez uvedomenia si Božích zákonov, ako sú zjavené v Jeho slovách, „sa hriech nepočíta“ a takýto ľudia nebudú súdení a vzkriesení. Pre tých, čo nepoznajú Božie slovo, teda zostáva smrť ako zvieratám a rastlinám, pretože sa nachádzajú v rovnakom postavení. „Človek...ak tomu nerozumie, podobný je statku, ktorý hynie“ (Ž 49,20).   „Klesnú do podsvetia ako ovce“ (Ž 49,14).

Zodpovednosť za naše činy vyplýva zo znalosti Božích ciest a preto musíme byť vzkriesení a musíme sa dostaviť pred súdnu stolicu. Mali by sme teda pochopiť, že vzkriesení nebudú len spravodliví alebo pokrstení, ale všetci, čo sa zodpovedajú Bohu, lebo Boha poznajú.   To sa v Písme často opakuje:-

-   Vo verši Jn 15,22 sa upozorňuje, že znalosť Slova prináša zodpovednosť:   „Keby som nebol prišiel a nebol im hovoril, nemali by hriech. Ale teraz nemajú výhovorku pre svoj hriech“. Vo veršoch Rim 1,20-21 sa rovnako uvádza, že poznanie Boha necháva človeka „bez výhovorky“.

-   „A každý, kto počul otca a dal sa poučiť, prichádza ku mne...A ja (Kristus) ho vzkriesim v posledný deň“ (Jn 6,44-45).

-   Boh „priviera oči“ len nad činmi ľudí, čo skutočne nepoznajú Jeho cesty.   Dohliada na tých, čo poznajú Jeho cesty, a očakáva aj správanie sa podľa poznania (Sk 17,30).

„Toho sluhu, ktorý poznal vôľu svojho pána, no nepripravil sa a nesplnil jeho vôľu, veľmi zbijú.  Toho, ktorý ju nepoznal a urobil niečo, za čo si zaslúži bitku, menej zbijú (napr. večnou smrťou). Kto mnoho dostal, od toho sa bude mnoho požadovať, a komu veľa zverili, od toho budú viac žiadať“ (Lk 12,47.48) - o koľko viac bude potom požadovať Boh?

-   Kto teda vie dobre robiť a nerobí, má hriech (Jak 4,17).

-   Dôvodom zvláštnej zodpovednosti Izraelčanov voči Bohu boli Božie zjavenia (Am 3,2).

-   Vzhľadom na učenie o zodpovednosti „bolo by pre nich lepšie (pre tých, čo sa neskôr odvrátili od Boha), keby neboli vôbec poznali cestu spravodlivosti, ako ju poznať a odvrátiť sa od svätého prikázania, ktoré sa im zverilo“ (2 Pt 2,21). K ďalším dôležitým textom patria verše:  Jn 9,41;  3,19;  1 Tim 1,13;  Oz 4,14; Dt 1,39.

Poznanie Boha nás robí zodpovednými súdnej stolici. Z toho vyplýva, že ľudia, ktorí nepoznajú Boha, nebudú vzkriesení, pretože nemusia byť súdení a neznalosť z nich robí „statok, ktorý hynie“ (Ž 49,20). Existuje dostatok dôkazov, že nie všetci, čo žili, budú vzkriesení:-

-   O ľude starovekého babylonského národa sa píše: „neprebudia sa viacej“ po smrti, pretože nepoznali pravého Boha (Jer 51,39;  Iz 43,17).

-   Izaiáš sa posmeľoval: „Hospodine, Bože náš (izraelský), iní páni než Ty vládli nad nami (t.j. Filištínci a Babylončania)...Mŕtvi neožijú (opäť), tiene zomrelých nevstanú...vyhubil si všetku spomienku na nich“ (Iz 26,13.14). Všimnime si trojnásobné zdôraznenie, že nebudú vzkriesení: „Neožijú (opäť)...nevstanú...vyhubil si všetku spomienku na nich“. Naopak, Izrael poznal pravého Boha a mal vyhliadku na vzkriesenie.  „Tvoji (izraelskí) mŕtvi budú žiť, mŕtve telá vstanú (Iz 26,19).

-   Ak hovoríme o Božom ľude Izraela, vravíme, že po Kristovom návrate „mnohí z tých, čo spia v prachu zeme, sa prebudia, jedni na večný život, druhí na večnú hanbu“ (Dan 12,2). Ako vyvolený národ zodpovedný Bohu budú „mnohí“, ale nie všetci Židia, vzkriesení. Tí z nich, ktorí vôbec nepoznajú svojho pravého Boha, „padnú a nevstanú viac“, pretože nevedia nájsť „slovo Hospodinovo“ (Am 8,12.14).

Čo sme sa naučili:-

1. Poznanie Božieho slova prináša zodpovednosť

    Bohu.

2. Len zodpovední budú vzkriesení a súdení.

3. Ľudia, ktorí nepoznajú pravého Boha,

    ostanú preto mŕtvi ako zvieratá.

Dôsledky týchto záverov sú tvrdým úderom ľudskej pýche a tomu, čo by sme prirodzene uprednostnili vo viere:  milióny ľudí, súčasných i tých žijúcich v priebehu histórie, ktorí nespoznali pravého Boha, duševne ťažko chorí neschopní porozumieť posolstvu Biblie, bábätká a malé deti, ktoré zomreli predtým, než vyrástli do veku, v ktorom mohli pochopiť evanjelium, všetky tieto skupiny patria medzi tých, ktorí nezískali pravé Božie poznanie a preto sa Bohu nezodpovedajú. To znamená, že bez ohľadu na duchovný stav rodičov nebudú vzkriesení. Je to v úplnom protiklade k náklonnosti k humanizmu a všetkým našim túžbam a pocitom. Prijať takúto skutočnosť nám pomôže naozajstná pokora k Božiemu slovu najvyššej pravdy spolu so skromným presvedčením o našej vlastnej podstate. Poctivé preskúmanie faktov v ľudských skúsenostiach nás aj bez pomoci Písma privedie k záveru, že skupiny uvedené vyššie nemôžu mať nádej na budúci život.

Naše skúmanie Božích ciest je v týchto otázkach absolútne neprípustné:  „Ale kto si ty, človeče, že odvrávaš Bohu?“ (Rim 9,20). Môžeme pripustiť nepochopenie, ale nikdy nesmieme viniť Boha z nespravodlivosti alebo nečestnosti. Tvrdenie, že Boh môže byť akýmkoľvek spôsobom neláskavý alebo omylný, otvára hrozivú vyhliadku všemohúceho Boha, Otca a Stvoriteľa, ktorý zaobchádza so svojimi stvoreniami nerozumným a nespravodlivým spôsobom. Užitočným čítaním je zápis o tom, ako kráľ Dávid stratil dieťa. Verše 2 Sam 12,15-24 zaznamenávajú, ako sa Dávid ťažko modlil za dieťa, kým žilo, ale realisticky prijal neodvolateľnosť jeho smrti: „Kým dieťa ešte žilo, postil som sa a plakal som,  lebo som si povedal: ktože vie; azda sa Hospodin zmiluje nado mnou a dieťa ostane nažive. Ale teraz, keď zomrelo, načo sa mám postiť? Či ho môžem ešte vzkriesiť?...ono sa nevráti ku mne.“ Dávid potom utíšil manželku a len čo to bolo možné, mali ďalšie dieťa.

Nakoniec musíme povedať, že mnohí ľudia po pochopení princípu zodpovednosti Bohu pocítia, že už netúžia po ďalšom Božom poznaní, ak by mali byť zodpovednými Bohu a súdu. Je však do určitej miery pravdepodobné, že takýto ľudia sa už stali zodpovednými Bohu, pretože spoznaním Božieho slova si uvedomili skutočnosť, že Boh pôsobí v ich životoch a ponúka im skutočný vzťah. Vždy si musíme pamätať, že „Boh JE láska“, On „nechce, aby niekto zahynul“ a „dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život“ (1 Jn 4,8;   2 Pt 3,9; Jn 3,16).  Boh chce, aby sme sa dostali do Jeho kráľovstva.

Takáto pocta a výsada nevyhnutne prináša záväzky. Zodpovednosť nás nemá namáhať a zaťažovať. Ak úprimne veríme v Boha, oceníme, že ponuka spásy nie je automatickou odmenou za určité činy, ale z Božej strany láskyplnou túžbou urobiť pre svoje deti všetko, čo sa dá. Za uznanie úžasného Božieho charakteru nám Boh poskytne večný, radostný život    

Kým oceníme a vypočujeme pozvanie v Božom slove, uvedomíme si, že na tŕnistej ceste Boh nečaká na naše zlyhanie v dodržiavaní záväzkov, ale s mimoriadnou intenzitou nás sleduje a nedočkavo hľadá znaky odpovede na Jeho lásku. To milujúce oko na nás hľadí stále. Nikdy nesmieme zabúdať alebo odsunúť Božie poznanie, aby sme vyhoveli telu, ktoré sa Bohu nezodpovedá. Namiesto toho sa môžeme a máme tešiť z mimoriadnej blízkosti k Bohu a tak veľmi veriť vo veľkosť Jeho lásky, až budeme túžiť Ho poznať čoraz viac. Naša láska v Božie cesty a túžba poznať ich, aby sme sa mu mohli stále viac podobať, má prevážiť prirodzený strach z najvyššej Božej svätosti.

4.9  Peklo

Obľúbená predstava popisuje peklo ako miesto trestu pre hriešne „nesmrteľné duše“, kde sa dostanú hneď po smrti, alebo ako miesto mučenia tých, ktorých odsúdil súd. Sme presvedčení, že podľa učenia Biblie je peklo hrobom, do ktorého sa dostávajú po smrti všetci ľudia.

Pôvodné hebrejské slovo „šeol“, ktoré sa prekladá ako „peklo“ alebo „podsvetie“, označuje „zakryté miesto“. „Peklo“ je pozmenená forma slova „šeol“. Ak teda čítame o „pekle“, čítame slovo, ktoré nebolo dokonale preložené. Slovo „helma“ doslova znamená pokrývku hlavy.   Biblicky je toto „pokryté miesto“, alebo „šeol“, hrob. Existuje mnoho príkladov, v ktorých sa pôvodné slovo „šeol“ prekladá ako „hrob“. Niektoré moderné verzie Biblie skutočne zriedkavo používajú slovo „peklo“, prekladajú ho vhodnejšie ako „hrob“. Niekoľko príkladov, kde sa slovo „šeol“ prekladá ako „hrob“, by malo potlačiť obľúbenú predstavu pekla ako miesta plného ohňa a utrpenia hriešnych:-

-   „...bezbožníci...nech zmĺknu v podsvetí“ (šeol [Ž 31,17]) - nebudú kričať v agónii.

-   „Ale Boh vykúpi mi dušu z moci podsvetia (šeol [Ž 49,15]) - t. .j. Dávidova duša alebo telo bude vzkriesené z hrobu, alebo z „podsvetia“.

Viera, že peklo je miestom trestu hriešnikov, z ktorého nemôžu uniknúť, sa s týmto veršom nedá zosúladiť - spravodlivý muž sa môže dostať do pekla (hrobu) a zasa sa vrátiť. Potvrdzuje to verš Oz 13,14: „Mám ich (Boží ľud) vykúpiť z moci podsvetia (šeol)? Vyslobodiť zo smrti?“. Toto je uvedené v 1 Kor 15,55 so vzťahom ku vzkrieseniu pri Kristovom návrate. Podobne aj vo videní druhého vzkriesenia (pozri štúdiu 5.5), „smrť aj podsvetie vydali mŕtvych, čo boli v ňom“ (Zjv 20,13). Všimnime si podobnosť medzi smrťou, t.j. hrobom, a peklom (pozri aj Ž 6,5).

Slová Anny v 1 Sam 2,6 sú celkom jasné:  „Hospodin usmrcuje i oživuje (vzkriesením),  do záhrobia (šeol) vovádza i vyvádza odtiaľ“.

Pretože „peklo“ je hrob, dá sa očakávať, že spravodliví sa z neho zachránia vzkriesením do večného života. Teda sa dá zostúpiť do „pekla“ alebo do „hrobu“ a neskôr pri vzkriesení ho opustiť. Najdôležitejším je príklad Ježišov - „...ani nebol ponechaný v podsvetí, ani jeho telo nevidelo porušenie“ (Sk 2,31), pretože bol vzkriesený. Všimnime si podobnosť medzi Kristovou dušou a jeho telom. „Ani nebol ponechaný v podsvetí“ - to znamená, že tam bol nejaký čas, t.j. tri dni, počas ktorých sa jeho telo nachádzalo v hrobe. Kristus šiel do „pekla (podsvetia)“. To by malo dostatočne dokazovať, že peklo nie je miestom, kde odchádzajú hriešnici.

Tak dobrí ako aj zlí ľudia odchádzajú do „pekla“, t.j. do hrobu. „Dali mu (Ježišovi) hrob s bezbožníkmi“ (Iz 53:9). Popri tomto existujú aj ďalšie príklady, že spravodliví ľudia odchádzajú do pekla, t. j. do hrobu. Jakub povedal: „Ja v smútku zostúpim ku svojmu synovi do záhrobia (pekla)“ (Gn 37,35).

Podľa jedného z Božích princípov je trestom za hriech smrť (Rim 6,23;  8,13;  Jak 1,15).   Už sme si ukázali, že smrť má byť stavom úplného bezvedomia. Dôsledkom hriechu je úplná záhuba, nie večné muky (Mt 21,41;  22,7; Mk 12,9;  Jak 4,12) rovnako, ako boli ľudia zničení potopou (Lk 17,27.29; Mk 12,9;  Jak 4,12) a ako Izrael umieral v púšti (1 Kor 10,10). V oboch týchto prípadoch hriešnici umreli, neboli večne mučení.   Potrestanie hriešnikov večným mučením a utrpením pri vedomí je nemožné.   

Videli sme tiež, že ak sme odmietli Božie slovo, Boh nám neprisudzuje a nespočítava hriechy (Rim 5,13). Takýto ľudia zostanú mŕtvi.  Ľudia, ktorí spoznali Božie požiadavky, budú vzkriesení a súdení po Kristovom príchode. Hriešnici budú potrestaní smrťou, pretože smrť je trestom za hriech. Po príchode pred Kristovu súdnu stolicu budú potrestaní a opäť zomrú a zostanú navždy mŕtvi. Bude to „druhá smrť“, o ktorej sa hovorí v Zjv 2,11; 20,6. Títo ľudia už raz zomreli smrťou úplného bezvedomia. Budú vzkriesení a súdení po Kristovom príchode. Potom budú potrestaní druhou smrťou, ktorá bude úplným bezvedomím, rovnako ako bola prvá smrť. Bude trvať naveky.

V tomto zmysle je trest za hriech večným, ich smrť nebude mať konca. Zostať mŕtvym naveky je večný trest. Príklad použitia takéhoto výrazu v Biblii je vo verši Dt 11,4.   Popisuje jedinečnú skazu faraónovej armády Bohom v Červenom mori ako večné, postupujúce ničenie, ktoré tejto armáde navždy zabráni spôsobovať Izraelu problémy - „zalial ich vodami Červeného mora...a Hospodin ich zničil až podnes“.

Dokonca aj v dávnych časoch Starého Zákona veriaci chápali, že v posledný deň budú vzkriesení a po vzkriesení sa previnilí hriešnici vrátia do hrobu. Verše Jób 21,30.32 sú celkom jasné:  „Že zlý býva...zachránený (t.j. vzkriesený) v deň hnevu…..odnesú ho (potom) do hrobu“. Jedno z podobenstiev o Kristovom návrate a o súde hovorí o hriešnikoch, ktorých zabili v jeho prítomnosti (Lk 19,27). Ťažko sa to zhoduje s predstavou, že hriešnici existujú večne v stave pri vedomí a sú neustále mučení. V každom prípade by to bol neprimeraný trest - večné muky za čin trvajúci 70 rokov. Boha neteší trestanie hriešnych ľudí. Preto musíme očakávať, že na nich neuvalí večne trvajúci trest (Ez 18,23-32;  33,11 porov. 2 Pt 3,9).

Odpadlík Christendon často spájal peklo s predstavou ohňa a mučenia. Je to v ostrom protiklade s učením Biblie o pekle (hrobe). „Klesnú do hrobu (pekla) ako ovce a smrť im bude pastierom“ (Ž  49,14). To znamená, že hrob je miestom pokojného zabudnutia.   Napriek tomu, že Kristova duša alebo telo bolo tri dni v pekle, telo nebolo poškodené (Sk 2,31). Ak by bol v pekle oheň, nebolo by to možné. Verše Ez 32,26-30 opisujú mocných bojovníkov okolitých národov pokojne ležiacich v hroboch: „s hrdinami, ktorí padli (v bitke)...ktorí zostúpili do pekla so svojou vojenskou výzbrojou  a ktorým dali meče pod ich hlavy…budú ležať…s tými, čo zostupujú do jamy“. Hovorí sa tu o zvyku pochovávať bojovníkov so zbraňami a hlavu mŕtvoly položiť na meč. Napriek tomu je to opis „pekla“ - hrobu. Mocní muži pokojne ležiaci v pekle (t.j. v hroboch) ťažko podporujú predstavu, že peklo je miestom s ohňom. Hmotné veci (napr. meče) sa dostávajú do toho istého „pekla“ ako ľudia. Peklo teda nie je javiskom duševného utrpenia. Peter takto povedal hriešnemu mužovi: „Nech zahynie tvoje striebro aj s tebou“ (Sk 8,20).

Záznam Jonášových skúseností to tiež popiera. Keď ho zhltla veľká ryba, „modlil sa Jonáš zvnútra ryby k Hospodinovi, svojmu Bohu: Na Hospodina volal som...Z útrob podsvetia som kričal“ (Jon 2,1.2). Vo verši sa „útroby podsvetia“ pripodobňujú k útrobám veľryby. Útroby veľryby boli skutočne „zakrytým miestom“, čo je základný význam slova „šeol“, ktoré sa prekladá ako „peklo alebo podsvetie“. Očividne to nebolo ohnivé miesto a keď ho veľryba vyvrhla, Jonáš vyšiel „z útrob podsvetia“. To poukazuje na budúce Kristovo vzkriesenie z „pekla“ (z hrobu) - pozri Mt 12,40.

oheň AKO OBRAZ

V Biblii sa často používa obraz večného ohňa na zobrazenie Božieho hnevu na hriech, ktorý sa skončí úplným zničením hriešnikov v hrobe. Sodoma bola potrestaná „večným ohňom“ (Júd v. 7), t.j. bola úplne zničená pre hriešnosť obyvateľov. Dnes je toto mesto v troskách, zaplavené vodami Mŕtveho mora, určite nehorí, čo by bolo nevyhnutné, ak by sme výraz „večný oheň“ pochopili doslovne. Jeruzalem bol podobne kvôli hriechom Izraela ohrozený večným ohňom Božieho hnevu: „založím oheň v jeho bránach, ktorý strávi paláce Jeruzalema a nezhasne“ (Jer 17,27). Pretože Jeruzalem je prorokovaným hlavným mestom budúceho Kráľovstva (Iz 2,2-4;  Ž 48,2), Boh nechce, aby sme to pochopili doslovne. Veľké budovy Jeruzalema zhoreli (2 Kr 25,9), ale oheň netrval večne.

Podobne Boh potrestal ohňom zem Edóm. Oheň „neuhasne ani v noci ani vo dni, na večnosť bude z neho vystupovať dym. Cez pokolenia zostane spustošenou...usalaší sa tam výr a krkavec...tŕním zarastú jej paláce“ (Iz 34:9-15). Pretože v zničenej zemi Edóm mali žiť zvieratá a rastliny, výraz večný oheň musí označovať Boží hnev a úplné zničenie miesta a nemá sa chápať doslovne.

Hebrejské a grécke frázy, ktoré sa prekladajú výrazom „navždy“, presne znamenajú „na  dobu“. Niekedy to označuje doslovnú nekonečnosť, napríklad doba kráľovstva, ale nie vždy. Príkladom sú verše Iz 32,14.15: „Ofel a strážna veža jaskyňou budú na večnosť…napokon vyliaty bude na nás Duch z výsosti“.  To je jedna možnosť pochopenia „večnosti“ „večného ohňa“.

Čas a opäť Boží hnev na hriechy Jeruzalema a Izraela sa prirovnáva k ohňu: „Vylejem svoj hnev a svoju prchkosť na toto miesto (Jeruzalem)...bude horieť a nezhasne“ (Jer 7,20); k ďalším príkladom patrí Nár 4,11 a 2 Kr 22,17).

Oheň sa spája aj s Božím súdom nad hriechom, najmä po Kristovom príchode: „Lebo hľa, prichádza deň, horiaci ako pec. Vtedy sa stanú všetci spupní a všetci, ktorí páchajú bezbožnosť, slamou a prichádzajúci deň ich spáli“ (Mal 4,1). Keď slama alebo aj ľudské telo horí v ohni, zmení sa na popol. Akýkoľvek materiál, najmä ľudské telo, nemôže horieť doslova večne. Výraz „večný oheň“ sa preto nemôže vzťahovať na doslovne večné muky. Oheň nemôže trvať večne, ak nemá čo horieť. Treba poznamenať, že „podsvetie“ je „zvrhnuté do ohnivého jazera“ (Zjv 20,14). To naznačuje, že podsvetie nie je to isté miesto ako „ohnivé jazero“. Ohnivé jazero predstavuje úplné zničenie. V symbolickom štýle Zjavenia apoštola Jána sa hovorí o úplnom zničení hrobu, pretože na konci Milénia nebude viac smrti.

Gehenna

V Novom Zákone sa výrazom „peklo“ prekladajú dve grécke slová. „Hades“ je ekvivalentom hebrejského slova „šeol“, o ktorom sme už diskutovali. „Gehenna“ je názov smetiska, ktoré sa nachádzalo hneď za Jeruzalemom a kde sa spaľovali mestské odpadky. Smetiská sú typické pre mnohé dnešné rozvíjajúce sa mestá (napr. „Dymiaci vrch pri Manile na Filipínach). Pretože je to vlastné meno, t.j. názov skutočného miesta, bolo by lepšie neprekladať toto slovo a namiesto prekladu „peklo“ ponechať „Gehenna“.    „Gehenna“ je aramejský ekvivalent hebrejského výrazu „Ge-ben-Hinnon“. Miesto sa nachádzalo blízko Jeruzalema (Joz 15,8) a v Kristových časoch to bolo smetisko. Telá mŕtvych zločincov sa hádzali do ohňov, ktoré tam vždy horeli. Gehenna sa tak stala symbolom úplného zničenia a zavrhnutia.

Opäť treba zdôrazniť, že to, čo bolo vhodené do ohňov, v nich nezostalo večne. Telá zhoreli na prach. „Náš Boh (bude) zožierajúcim ohňom“ (Hebr 12,29) v deň súdu. Oheň Jeho hnevu na hriech nebude hriešnikov zaživa pripaľovať, ale strávi ich a zničí. V čase predchádzajúceho Božieho trestania Jeho ľudu Izraela rukami Babylončanov sa Gehenna naplnila mŕtvymi telami hriešnikov spomedzi Božích ľudí. (Jer 7,32,33).

Pán Ježiš majstrovským spôsobom spojil v používaní slova „Gehenna“ všetky tieto myšlienky Starého Zákona. Často hovoril, že všetci zatratení pred súdnou stolicou po Jeho návrate pôjdu „do Gehenny (t.j. do „pekla“), do neuhasiteľného ohňa, kde ich červ neumiera“ (Mk 9,43-44). Gehenna mala v židovských mysliach vyvolávať predstavu zavrhnutia a zničenia tela. Už sme videli, že večný oheň je výrazom, ktorý predstavuje Boží hnev na hriech a večné zničenie hriešnikov v smrti.

Zmienka „kde ich červ neumiera“ je zreteľne časťou toho istého idiómu pre úplné zničenie. Je nepredstaviteľné, žeby to boli doslovne červy, ktoré by nikdy neumierali.   Na primeranosť Kristovho použitia obrazu Gehenny okrem toho poukazuje aj skutočnosť, že na tomto mieste sa trestali hriešnici spomedzi Božieho ľudu.

Štúdia 4: Otázky
1. Čo sa stane po smrti?

a) Duša sa dostáva do neba

b) Sme v bezvedomí

c) Duša sa niekde uloží až do chvíle súdu

d) Hriešne duše odchádzajú do pekla, dobré duše do neba

2. Čo je to duša?

a) Nesmrteľná časť našej existencie

b) slovo s významom „telo, osoba, stvorenie“

c) presne to isté, čo duch

d) niečo, čo po smrti odchádza do neba alebo do pekla

3. Je smrť stavom bezvedomia?

a)
Áno

b)
nie

4. Čo je to peklo?

a)
Miesto pre hriešnych ľudí

b)
utrpenie v tomto živote

c) hrob

