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5.1 Definícia Kráľovstva

V predchádzajúcich štúdiách sme si ukázali, že Božím zámerom je odmeniť verných ľudí po príchode Krista večným životom.   Večný život  budeme žiť na zemi.   V opakovaných Božích sľuboch sa nikdy netvrdilo, že sa verní dostanú na nebesia.   „Evanjelium (dobré správy) o Božom kráľovstve“ (Mt 4,23) bolo Abrahámovi kázané formou Božích sľubov o večnom živote na zemi (Gal 3,8).   „Božie kráľovstvo“ nastane teda po Kristovom návrate, keď sa splnia Božie sľuby.   Boh je skutočne už teraz Kráľom všetkého tvorstva. Človeku prenechal slobodnú vôľu vládnuť svetu a vlastnému životu podľa ľubovôle.  Svet je dnes „kráľovstvom človeka“ (Dan 4,17).

Po Kristovom návrate „Kráľovstvo tohoto sveta sa stalo (sa stane) kráľovstvom nášho Pána a jeho Pomazaného a bude kraľovať na veky vekov“ (Zjv 11,15).   Na zemi sa v plnosti a otvorene prejaví Božia vôľa a uskutočnia sa Božie želania. Preto nám Ježiš prikázal modliť sa:  „Príď tvoje kráľovstvo, buď tvoja vôľa, ako v nebi, tak i (teraz) na zemi“ (Mt 6,10).   Z toho vyplýva, že slovné spojenia „Božie kráľovstvo“ a „nebeské kráľovstvo“ sú navzájom zameniteľné (Mt 13,11 porov. Mk 4,11).   Všimnime si, že sme nikde nečítali o „kráľovstve na nebesiach“. Je to kráľovstvo nebeské, ktoré sa založí po Kristovom návrate na zem. Božia vôľa, tak ako ju anjeli vykonávajú na nebesiach (Ž 103,19-21), sa bude vykonávať aj v budúcom Božom kráľovstve, keď budú zem obývať len spravodliví, ktorí „sú (budú) ako anjelmi“ (Lk 20,36).

Vstup do Božieho kráľovstva po Kristovom príchode je záverečným výsledkom úsilia kresťana v tomto živote (Mt 25,34;  Sk 14,22). Je preto životne dôležité správne ho pochopiť. Keď Filip zvestoval „Krista“, popisovalo sa to ako hlásanie „evanjelia o Božom kráľovstve a o mene Ježiša Krista” (Sk 8,5.12).   Úryvok za úryvkom nám pripomína, že „Božie kráľovstvo“ bolo hlavným obsahom Pavlových kázní (Sk 19,8;  20,25;  28,23.31).  Učenie o Božom kráľovstve tvorí životne dôležitú časť posolstva evanjelia a je vrcholne dôležité, aby sme ho úplne pochopili. „Do Božieho kráľovstva máme vojsť cez mnohé súženia“ (Sk 4:22), je to svetlo na konci tunela nášho života a motivácia na prinášanie obetí, ktoré patria do skutočného kresťanského života.

Babylonský kráľ Nabukodonozor chcel poznať budúcnosť sveta (pozri Dan 2). Zjavila sa mu veľká socha vyrobená z viacerých kovov.   Daniel vysvetlil, že zlatá hlava predstavuje babylonského kráľa (Dan 2,38).   „A že prsty na nohách boli čiastočne zo železa a čiastočne z hliny, to znamená, že kráľovstvo bude čiastočne mocné a čiastočne krehké“. Daniel podľa toho predpovedal, že po Babylonskej ríši majú v oblasti okolo Izraela vzniknúť väčšie nástupnícke ríše (Dan 2,42).

Dnešná rovnováha síl vo svete je rozložená na mnohé národy, niektoré z nich sú mocnejšie, iné slabšie.  Potom Daniel videl kamienok, ktorý zasiahol sochu do nôh, rozdrvil ich a sám narástol na veľký vrch, ktorý zaplnil celú zem (Dan 2,34.35).   Kamienok predstavoval Ježiša (Mt 21,42; Sk 4,11;  Ef 2,20;  1 Pt 2,4-8).   „Vrch“, ktorý On rozšíri po celej zemi, predstavuje večné Božie kráľovstvo, ktoré bude založené po druhom príchode. Toto proroctvo je samo osebe dôkazom, že kráľovstvo bude na zemi a nie na nebesiach.

Témou ďalších úryvkov je ubezpečenie, že kráľovstvo bude v skutočnosti založené až pri Kristovom návrate. Pavol hovorí o Ježišovom súde nad živými a mŕtvymi „pre jeho príchod a jeho kráľovstvo“ (2 Tim 4,1).   Micheáš vo verši 4,1 zopakoval Danielovu myšlienku o podobe Božieho kráľovstva a veľkého vrchu: „V posledných dňoch vrch domu Hospodinovho pevne bude stáť“; potom nasleduje opis, ako bude vyzerať toto kráľovstvo na zemi (Mich 4:1-4).   Boh v Jeruzaleme odovzdá Ježišovi Dávidov trón:   „Naveky bude kraľovať…a Jeho kráľovstvu nebude konca“ (Lk 1,32.33). Musí teda nastať určitý moment, keď Ježiš začne panovať na Dávidovom tróne a začne sa Jeho kráľovstvo. Bude to moment Kristovho návratu. Verš „a Jeho kráľovstvu nebude konca“ sa spája s Dan 2,44:  „Boh nebies nastolí večné kráľovstvo, ktoré nezahynie,  a to kráľovstvo neprejde na iný národ“.   V Zjv 11,15 sa pri opise druhého príchodu používa podobný jazyk: „Kráľovstvo tohoto sveta sa stalo kráľovstvom nášho Pána a jeho Pomazaného a bude kraľovať na veky vekov.“ Z toho opäť vyplýva existencia určitého momentu, keď sa začne Kristovo kráľovstvo a vláda na zemi. Bude to po Kristovom návrate.

5:2  Kráľovstvo teraz ešte neexistuje 

Podľa rozšírenej predstavy Božie kráľovstvo už naplno existuje a tvoria ho dnešní veriaci – „cirkev“. Aj keď praví veriaci majú vyhliadku na „záchranu“ a miesto v Kráľovstve, nedá sa pochybovať o tom, že teraz v ňom ešte nemôžeme naplno žiť, pretože Kristus sa ešte nevrátil a nezaložil ho.   

Z toho, čo sme preštudovali, by malo byť zrejmé, „že telo a krv nemôžu byť dedičmi Božieho kráľovstva“ (1 Kor 15,50). Sme „dedičmi kráľovstva, ktoré prisľúbil tým, čo ho milujú“ (Jak 2,5), pretože krstom sa stávame dedičmi sľubov daných Abrahámovi – tieto sľuby tvoria základ evanjelia Kráľovstva (Mt 4,23;  Gal 3,8.27-29). Sľuby o zdedení kráľovstva sa všeobecne spájajú s obdobím po Kristovom návrate, keď sa splnia sľuby dané Abrahámovi (Mt 25,34;  1 Kor 6,9.10;  15,50;  Gal 5,21;  Ef 5,5).   Prísne používanie budúceho času v súvislosti s dedičstvom dokazuje, že veriaci dnes ešte kráľovstvo nemajú.

Ježiš uviedol podobenstvo, aby vyviedol z omylu tých, ktorí si mysleli, „že sa už zjaví Božie kráľovstvo. A tak povedal: Istý človek vznešeného pôvodu odchádzal do ďalekej krajiny prevziať kráľovstvo a potom sa mal vrátiť“.   Jeho sluhovia zostali doma a do pánovho návratu mali plniť určité úlohy.   „Keď sa po prevzatí kráľovstva vrátil, dal si zavolať sluhov“ a súdil ich (Lk 19,11-27).

Vznešený človek predstavuje Krista odchádzajúceho do „ďalekej krajiny“ na nebesiach prevziať kráľovstvo. Vráti sa v čase súdu, t.j. bude to druhý návrat. Je teda nemožné, aby „sluhovia“ mali kráľovstvo už teraz, v čase Pánovej neprítomnosti.

Nasledujúce verše dokazujú toto tvrdenie:-

-   „Moje kráľovstvo nie je z tohto sveta (veku)“, zrozumiteľne povedal Ježiš (Jn 18,36).  Aj vtedy však mohol vyhlásiť: „Som kráľ“ (Jn 18,37). Súčasná Ježišova kráľovská dôstojnosť však neznamená, že Jeho kráľovstvo je už založené. Aj o veriacich v prvom storočí sa píše, že OČAKÁVAJÚ „Božie kráľovstvo“ (Mk 15,43).

-   Kristus povedal učeníkom, že už nebude piť z plodu viniča „až do dňa, keď ho budem piť nový v kráľovstve svojho Otca“ (Mt 26,29). To jasne naznačuje, že kráľovstvo má existovať v budúcnosti a ľudia tak aj chápali Kristovo kázanie „radostnej zvesti (t.j. oznámenie) o Božom kráľovstve“ (Lk 8,1).   Komentovali to slovami: „Blahoslavený, kto bude (v budúcnosti) jesť chlieb v Božom kráľovstve“ (Lk 14,15).

-   Vo veršoch Lk 22,29.30 sa téma rozvíja:  „A ja vám dávam kráľovstvo,...aby ste jedli a pili pri mojom stole v mojom kráľovstve“.

-   Vysvetlenie znamení, ktoré zvestujú Jeho druhý príchod, Ježiš zakončil slovami: „Až uvidíte, že sa toto deje, vedzte, že je blízko Božie kráľovstvo“ (Lk 21,31). Ak by kráľovstvo existovalo už teraz, pred druhým príchodom, Ježišove slová by nedávali zmysel.

-   „Do Božieho kráľovstva máme vojsť cez mnohé súženia“ (Sk 14,22).   Niet sa čo čudovať, že sa každý trpiaci veriaci úprimne modlí za príchod kráľovstva (Mt 6,10).

-   Boh „vás volá do svojho kráľovstva“ (1 Sol 2,12). Vstup do Kráľovstva (Mat 6,33) preto musíme hľadať naším súčasným duchovným životom.

5.3  Kráľovstvo Božie v minulosti

Božie kráľovstvo je budúcou odmenou veriacich. Je teda motiváciou venovať svoj život nasledovaniu Kristovho príkladu. Bude si to vyžadovať krátkodobé súženie a nepohodlie. Dá sa očakávať, že všetky dni veriacich vyplní narastajúca túžba po úcte a porozumení zázrakom budúceho veku.   Bude to zhrnutie celého duchovného úsilia a potvrdenie Boha ako milovaného Otca.   

Písmo oplýva podrobnosťami, ako bude Kráľovstvo vyzerať. Odhalenie len niektorých z nich by si vyžiadalo celoživotné úsilie. Jedna z možností, ako pochopiť aspoň základné princípy budúceho Kráľovstva, je uznať, že Božie kráľovstvo existovalo v minulosti v izraelskom národe. Po Kristovom príchode sa má kráľovstvo obnoviť. V Biblii sa nachádza veľa informácií o izraelskom národe. Na ich základe sa dá v hrubých črtách pochopiť, ako bude budúce Božie kráľovstvo usporiadané.

O Bohu sa často píše, ako o „kráľovi Izraela“ (Iz 44,6 porov. Iz 41,27;  43,15;  Ž 48,2;  89,18;  149,2); z čoho vyplýva, že izraelský ľud bol Jeho kráľovstvom.   Stal sa ním pristúpením ku zmluve s Bohom na hore Sínaj.   Odmenou za ochotu dodržiavať zmluvu sa stali „vlastníctvom (Božím)...a svätým národom“ (Ex 19,5.6). „Keď Izrael vychádzal z Egypta...Izrael (bol) Jeho vladárstvom“, čiže kráľovstvom (Ž 114:1,2). Po prijatí zmluvy Izrael putoval Sínajskou púšťou a usídlil sa v zasľúbenej zemi Kanaán.   Izraelu nevládli králi, ale „Sudcovia“ (napr. Gideon a Samson), pretože kráľom bol Boh. Sudcovia neboli kráľmi. Boli to duchovne riadení správcovia, ktorí nevládli celej zemi, ale spravovali určité časti krajiny.   Boh ich často povolával splniť určité zámery, napr. priviesť Izrael k pokániu a oslobodiť ho od nepriateľov. Keď Izraelčania požiadali sudcu Gideona, aby sa stal kráľom, odpovedal: „Nebudem nad vami panovať...Hospodin bude panovať nad vami“ (Sdc 8,23).

Posledným sudcom bol Samuel. V tom čase si Izraelčania žiadali ľudského kráľa, aby sa vyrovnali okolitým národom (1 Sam 8,5.6). V priebehu histórie pokúšalo Boží ľud podceňovať tesný vzťah k Bohu a obetovať ho kvôli podobnosti okolitému svetu. Takéto pokušenia sú veľmi aktuálne aj v dnešnom svete. Boh sa ponosoval Samuelovi: „Pohrdli mnou, aby som nebol kráľom nad nimi“ (1 Sam 8,7). Boh im predsa len napokon ustanovil kráľa. Prvým sa stal hriešny Saul. Po ňom nasledoval spravodlivý Dávid a celý rad kráľov, jeho potomkov. Viac duchovne založení králi si uvedomovali, že Izrael zostal Božím kráľovstvom, aj keď odmietol Jeho kráľovskú zvrchovanosť. Vedeli, že nepanujú z vlastnej vôle, ale Izrael spravujú v Božom mene.

Ak pochopíme tento princíp, bude nám zrejmý aj zmysel slov o Šalamúnovi, Dávidovom synovi, ktorý panoval na „(Božom) trón(e) za kráľa Hospodinovi, svojmu Bohu“ (2 Krn 9,8; 1 Krn 28,5; 29,23).   Šalamún vládol v hlbokom mieri a prosperite, čo naznačovalo (alebo bolo typické pre) situáciu v budúcom Božom kráľovstve. Preto sa tiež zdôrazňuje, že Šalamún kraľoval Izraelu v Božom mene, rovnako, ako Ježiš zasadne na Boží trón ako Kráľ Izraela v Božom mene (Mt 27,37-42;  Jn 1,49;  12,13).

Boží súd

Dôsledkom Šalamúnovho odpadlíctva bol rozpad izraelského kráľovstva na dva štáty. Šalamúnov syn Rechabeám vládol kmeňu Júdov, kmeňu Benjamína, a polovici kmeňu Menašše. Járobeám sa stal vládcom ostatných desiatich kmeňov. Kráľovstvo desiatich kmeňov sa nazývalo Izrael, alebo Efrajim, kráľovstvo dvoch kmeňov sa nazývalo Júdea. Ľud všetkých kmeňov nasledoval zlý príklad Šalamúna, aspoň väčšia časť. Prehlasovali, že veria v pravého Boha, zároveň však uctievali modly okolitých národov.   Boh ich opäť a opäť zaprisahával prostredníctvom prorokov, aby sa kajali, ale bez účinku. Preto ich potrestal vyhnaním z izraelského kráľovstva do nepriateľských krajín. Asýrčania a Babylončania napadli Izrael a obyvateľstvo odviedli do zajatia. „Ty (Boh) si napriek tomu bol po mnoho rokov trpezlivý, prostredníctvom prorokov napomínal si ich svojím Duchom. Keď však neposlúchali,  vydal si ich napospas národom (okolitých) krajín“ (Neh 9,30).

Izraelské kráľovstvo desiatich kmeňov vôbec nemalo dobrých kráľov.   Járobeáma, Achaba, Jóácháza a ďalších kniha Kráľov zaznamenáva všetkých ako modloslužobníkov. Za panovania posledného kráľa Hóšéa Asýria porazila Izrael a desať kmeňov odvliekla do zajatia (2 Kr 17).   Zo zajatia sa nikdy nevrátili.

Júdske kráľovstvo dvoch kmeňov malo aj dobrých kráľov (napr. Chizkija a Jóáš), väčšina však bola zlá.   Pretože ľud sa opakovane dopúšťal hriechov, Boh sa za panovania posledného kráľa Cidkiju zriekol Júdey ako Svojho kráľovstva.   Do kráľovstva vtrhli Babylončania a obyvateľstvo odvliekli do babylonského zajatia (2 Kr 25). V Babylone zostali 70 rokov. Potom sa časť z nich vrátila pod vedením Ezdráša a Nehemiáša do Izraela. Nikdy už nemali vlastné kráľovstvo, vládli im Babylončania, Gréci a Rimania. Ježiš sa narodil v časoch rímskej vlády. Pretože Izrael zavrhol Ježiša, Rimania krajinu v roku Pána 70 dobyli a obyvateľstvo rozohnali po celom svete.   Vracať sa začali len v posledných 100 rokoch: Tento návrat je predzvesťou Kristovho návratu (pozri Prílohu 3).

Vo veršoch Ez 21,25-27 sa predpovedá koniec Božieho kráľovstva izraelského národa: „A ty, knieža v Izraeli (t.j. Cidkija), znesvätený priestupník, konečne deň prichádza...takto vraví Hospodin Pán...Odlož turban! Zlož korunu! (t.j. Cidkija sa má vzdať kraľovania)  Nič neostane tak, ako je...Na trosky, trosky, trosky zmením mesto!  Ani to však nezostane, keď príde ten, ktorému patrí súd, lebo jemu ho oddám“.   V ďalších častiach proroci oplakávajú koniec Božieho kráľovstva (Oz 10,3;  Nár 5,16;  Jer 14,21;  Dan 8,12-14).

Trojité vyjadrenie ničenia („na trosky“) vo verši Ez 21,25-27 sa vzťahuje na tri vpády babylonského kráľa Nabukodonozora. Pozorný študent nájde v týchto veršoch ďalší príklad podobenstva o Božom kráľovstve a jeho kráľoch. Zosadenie Cidkiju znamenalo skazu Božieho kráľovstva (pozri časť 5.2). Božie kráľovstvo, ktoré existovalo v izraelskom národe, sa tak skončilo:  „...zruším kráľovstvo domu izraelského“ (Oz 1,4).  Vo verši „Ani to však nezostane, keď...“ je náznak, že kráľovstvo sa obnoví, keď „príde ten, ktorému patrí súd, lebo jemu ho oddám“.   Boh „dá (Ježišovi) trón jeho otca Dávida...naveky bude kraľovať“ (Lk 1,32.33) – po Kristovom príchode.   Vtedy sa teda splnia sľuby o obnove kráľovstva.

Obnova Izraela

Obnovenie Božieho kráľovstva po príchode Mesiáša je hlavnou témou starozákonných proroctiev. Kristovi učeníci si to dobre uvedomovali:  „A zhromaždení sa Ho pýtali: Pane, už v tomto čase obnovíš kráľovstvo Izraela?“, t. j. splní sa predpoveď vo verši Ez 21,27 už teraz? Ježiš odpovedal, že presný čas Jeho druhého príchodu nebudú nikdy vedieť. Ihneď potom ich však anjeli ubezpečili, že sa skutočne vráti (Sk 1,6-11).

Božie kráľovstvo Izraela sa teda obnoví po druhom príchode. Peter kázal, že Boh pošle „Ježiša...(ktorého) musí...prijať nebo až do čias, keď sa všetko obnoví, čo odpradávna hovoril Boh ústami svojich svätých prorokov“ (Sk 3,20-21).   Druhým návratom sa obnoví Božie kráľovstvo v obnovenom Izraelskom kráľovstve.

Obnovenie Božieho kráľovstva je naozaj hlavnou myšlienkou „všetkých (Božích) svätých prorokov“.

-   „Trón bude upevnený dobrotou,  verne na ňom bude sedieť v stane Dávidovom (po druhom príchode - Lk 1,32.33) sudca (Ježiš), ktorý hľadá právo a vyniká spravodlivosťou“ (Iz 16,5).

„V ten deň postavím rozpadnutý stánok Dávidov (t.j. Dávidov trón podľa veršov Lk 1,32-33), jeho trhliny zamurujem a postavím jeho rozvaliny. Vybudujem ho ako za dávnych čias“ (Am 9,11).   Posledná veta jasne hovorí o obnovení.

-   „Synovia jeho (Izraela) budú ako za starodávna a jeho zbor bude pevne stáť predo mnou“ (Jer 30,20).

-   „A Hospodin...zase si vyvolí Jeruzalem“ (Zach 2,12) a urobí ho hlavným mestom celosvetového Božieho kráľovstva (porov. Ž 48,2;  Iz 2,2-4).

„Zmením údel Júdu i údel Izraela a vybudujem ich ako za starodávna...Na tomto mieste...bude ešte počuť...hlas radosti...lebo zmením údel krajiny na taký, aký bol na počiatku...na tomto mieste (v Jeruzaleme)...budú ešte príbytky pre pastierov, ktorí budú k odpočinku privádzať stádo“ (Jer 33,7-13).

Kristov návrat a založenie Kráľovstva je skutočnou „nádejou Izraela“. K tejto nádeji sa musíme pripojiť krstom.

5:4  Kráľovstvo Božie v budúcnosti

Časti 1 a 2 tejto štúdie poskytli dostatočné množstvo informácií o tom, aké bude Božie kráľovstvo. Videli sme, ako Abrahám dostal sľub, že prostredníctvom jeho Potomstva sa dostane požehnania ľudu celého sveta. Vo verši Rim 4,13 sa myšlienka rozširuje v tom zmysle, že ľudia patriaci k Abrahámovmu potomstvu, t.j. ľudia v Kristovi, zdedia celú zem.   Prorocký obraz vo verši Dan 2 vysvetľuje, že Kristus sa vráti ako malý kamienok a kráľovstvo sa postupne rozšíri po celom svete (porov. Ž 72,8).   To znamená, že do Božieho kráľovstva nebude patriť len Jeruzalem a Izrael, ako si poniektorí predstavujú. Tieto oblasti však budú určite jeho centrom.

Ľudia, ktorí v tomto živote nasledujú Krista, budú „kráľmi a kňazmi...a budú kraľovať na zemi“ (Zjv 5,10). Budeme vládnuť rôznemu počtu rôznych usadlostí, jeden bude vládnuť desiatim mestám, druhý piatim (Lk 19,17). Kristus bude vládnuť spolu s nami nad zemou (Zjv 2,27; 2 Tim 2,12). „Kráľ bude panovať podľa spravodlivosti a kniežatá budú vládnuť podľa práva“ (Iz 32,1;  Ž 45,16).

Kristus má na veky panovať na obnovenom Dávidovom tróne (Lk 1,32.33), t.j. zaujme miesto a pozíciu Dávidovej vlády, aká bola v Jeruzaleme.   Jeruzalem bude hlavným mestom budúceho Kráľovstva, pretože Kristus bude vládnuť odtiaľ. Chrám sa postaví práve na tomto mieste (Ez 40-48).   Ľudia sa budú modliť k Bohu na mnohých miestach po celom svete (Mal 1,11), chrám v Jeruzaleme bude ohniskom svetového uctievania. Národy „budú putovať z roka na rok, aby sa klaňali kráľovi Hospodinovi a svätili sviatok stánkov“ v okolí chrámu v Jeruzaleme (Zach 14,16).

Každoročné púte do Jeruzalema sa predpovedajú aj vo verši Iz 2,2-3:  „V posledných dňoch pevne bude stáť vrch (kráľovstvo - Dan 2,35-44) domu Hospodinovho (chrám) na vrchole hôr (t.j. Božie kráľovstvo a chrám budú povýšené nad kráľovstvá ľudí) ...Pohrnú sa k nemu všetky národy   a poputujú mnohé kmene a povedia: Poďte, vystúpme na vrch Hospodinov k domu Boha Jákobovho. On nás bude učiť svojim cestám...lebo zo Siona vyjde naučenie a slovo Hospodinovo z Jeruzalema“.   Zdá sa, že je to obraz prvých dní Božieho kráľovstva, keď ľudia šíria poznanie o Kristovej vláde medzi ostatných a vystupujú na „vrch“ Božieho kráľovstva pomaly sa rozširujúceho po celom svete. Je to obraz skutočného nadšenia v náboženskej úcte.

Jednou z najväčších ľudských tragédií dnešných dní je, že ľudia „uctievajú“ Boha väčšinou z politických, sociálnych, kultúrnych alebo citových dôvodov a nie na základe vlastného pochopenia Boha ako Otca a Stvoriteľa. V Božom kráľovstve bude vládnuť duch celosvetového nadšenia naučiť sa chápať Božie cesty. Táto túžba bude motivovať ľudí natoľko, že pocestujú do Jeruzalema zo všetkých strán, aby získali viac poznatkov o Bohu.

Namiesto zmätku a nepoctivosti, ktoré vytvára právny systém ľudí a výkon spravodlivosti, bude platiť všeobecný právny zákonník – „zákon a slovo Pánovo“, ktoré bude Kristus hlásať z Jeruzalema. „Všetky národy prídu na“ vyučovacie zhromaždenia. To znamená, že spoločná túžba po skutočnom poznaní Boha bude tlmiť prirodzené trenice medzi národmi tak, ako sa to stáva aj jednotlivcom, ktorí sa snažia získať toto poznanie v súčasnom živote.

Opis národov prichádzajúcich do Jeruzalema sa podobá obrazu vo verši Iz 60,5, ktorý popisuje, ako Židia „prichádzajú spolu“ s pohanmi (nežidmi) klaňať sa Bohu v Jeruzaleme.   Perfektne to naväzuje na proroctvo uvedené vo veršoch Zach 8,20-23:-

          „ešte prídu národy a obyvatelia mnohých miest a pôjdu obyvatelia jedného mesta do druhého a povedia: Poďme (porov. Zach 14,16 „rok po roku“) prosiť Hospodina o priazeň a hľadať Hospodina mocností!  Pôjdem aj ja! A tak prídu mnohí ľudia a mocné národy hľadať Hospodina mocností v Jeruzaleme... desať z národov všetkých jazykov uchopí podolok Júdejca so slovami: Pôjdeme s vami,  lebo sme počuli, že s vami je Boh“.

Židovský národ sa takto vďaka pokániu a poslušnosti zobrazuje ako „hlava a nie chvost“ národov (Dt 28,13). Každý potom uzná, že židovský národ je základom Božieho plánu spásy. Ignorovanie tejto skutočnosti v dnešnom kresťanstve sa odrazu skončí. Ľudia budú o veciach nadšene diskutovať a budú môcť povedať Židom, „dozvedeli sme sa, že s vami je Boh“.   Rozhovory sa obrátia k duchovným témam a nebudú sa týkať prázdnych preludov, ktoré vypĺňajú dnešné svetové myslenie.

Vzhľadom na obrovskú oddanosť zbožnosti neprekvapuje, že Kristus „bude súdiť medzi národmi...(ktoré) prekujú svoje meče na pluhové radlice a svoje oštepy na vinárske nože,  národ nepozdvihne proti národu meč a už sa nebudú učiť vojne“ (Iz 2,4). Zvrchovaná Kristova autorita a absolútna spravodlivosť Jeho rozhodovania v sporoch vyvolá ochotu národov premeniť vojenské zariadenia na poľnohospodárske stroje a zanechať vojenský výcvik. „Nech spravodlivosť kvitne v jeho dňoch“ (Ž 72,7) – pozdvihne sa duchovnosť a úctu získajú ľudia, ktorí nasledujú Boží príklad lásky, milosrdenstva, spravodlivosti atď. V protiklade k tomuto obrazu je súčasné vyzdvihovanie pýchy, priebojnosti a egoizmu.

Ochota „prekuť meče na pluhové radlice“ bude súčasťou aj veľkých zmien v poľnohospodárstve, ktoré nastanú na zemi. Adamov hriech spôsobil, že zem bola kvôli nemu prekliata (Gn 3,17-19) a na získanie obživy sa dnes musí vynakladať veľké úsilie. V Božom kráľovstve bude „nadbytok obilia v krajine, nech sa vlní na štíte (predtým neúrodných) vrchov, ovocie jeho nech je ako (plodiny ) Libanon(u)“ (Ž 72,16). „Oráč dohoní ženca a lisovač hrozna rozsievača, vrchy budú vlhnúť muštom“ (Am 9,13). Tak sa zlepší úrodnosť zeme a zmierni sa prekliatie uvalené na zem v raji.

Rozvinuté poľnohospodárstvo zamestná mnohých ľudí. Proroctvá o Kráľovstve vyvolávajú dojem, že ľudia sa vrátia k sebestačnému roľníckemu spôsobu života:-

          „Každý bude sedieť pod svojím viničom a pod svojím figovníkom

          a nik ho nevydesí“ (Mich 4,4).

Sebestačnosťou sa prekoná vykorisťovanie skrývajúce sa v každom systéme platenej práce. Celoživotná práca, ktorá prináša bohatstvo iným, sa stane minulosťou.

„Budú stavať domy a bývať v nich (sami), vysadia vinice a jesť budú ich ovocie. Nebudú stavať, aby iný býval, nebudú sadiť, aby iný jedol...moji vyvolení užijú výsledok práce svojich rúk.   Nebudú sa nadarmo namáhať...“ Iz 65,21-23).

Vo veršoch Iz 35,1-7 je jedinečné proroctvo o tom, ako zmena neúrodnej zeme a ľahší a duchovnejší spôsob života ľudí, ktorí zem obrábajú, prinesie atmosféru radosti a šťastia takmer presakujúcej zo zeme. „Radovať sa bude púšť i suchý kraj ...ako narcis bude prekvitať a jasať bude, hej, jasať a plesať... lebo na púšti vytrysknú vody a potoky na stepi.   ...prahnúca zem (sa zmení) na vodné žriedla“. Zmizne aj prirodzená agresívnosť medzi zvieratami: „vlk s jahňaťom sa budú spolu pásť“ a deti sa budú môcť hrať s hadmi (Iz 65,25; 11,6-8).

Rovnako ako kliatba uvalená na tvory prírody, zmierni sa aj kliatba uvalená na ľudstvo. Verše Zjv 20,2-3 symbolickým jazykom opisujú „sputnanie“ alebo uväznenie zla (hriech a jeho vplyv) na tisíc rokov. Život sa predĺži a smrť storočného sa bude považovať za smrť mládenca (Iz 65,20).   Ženy zažijú pri pôrode menej bolesti (Iz 65,23). „Vtedy sa otvoria oči slepých a uvoľnia sa uši hluchých. Vtedy chromý bude skákať ako jeleň a jazyk nemého zvučne zaplesá“ (Iz 35,5.6). Tieto veci sa stanú vďaka znovunadobudnutiu zázračného daru Ducha (porov. Hebr 6,5).

Nedá sa dostatočne dôrazne upozorniť, že Božie kráľovstvo nebude tropickým ostrovným rajom, v ktorom si budú spravodliví užívať podobne, ako si ľudia užívajú slnka uprostred prírodnej nádhery. Základným zmyslom Božieho kráľovstva je vzdávanie chvály Bohu, kým sa zem nenaplní Božou slávou „tak ako vody napĺňajú moria“ (Ab 2,14). To je najvyšší Boží zámer: „Avšak akože žijem a akože celá zem bude plná slávy Hospodinovej“ (Nm 14,21).   Božia sláva znamená, že obyvatelia zeme uznajú, budú chváliť a nasledovať spravodlivé Božie vlastnosti. Keď sa svet dostane do tohto stavu, Boh dovolí, aby sa to prejavilo aj na hmotnom stave zeme. A tak „pokorní budú vlastniť zem (v Kráľovstve) a radovať sa v hojnosti (duchovného) blaha“ (Ž 37,11) a nie užívať si ľahký život.   „...lační a smädní po spravodlivosti ...budú (v Kráľovstve) nasýtení“ (Mt 5,6).

Samotná myšlienka o nesmrteľnom živote v Božom kráľovstve sa často používa ako „návnada“ na vzbudenie záujmu o kresťanstvo. V porovnaní so skutočným dôvodom prebývania v Božom kráľovstve, teda velebenie Boha, bude nesmrteľnosť takmer vedľajšia. V čase, ktorý nám po krste ešte zostáva, sa v nás bude rozvíjať uznanie tejto pravdy.

Podľa autora by desaťročný život v radosti z úplnej dokonalosti a svedomia čistého pred Bohom stačil vyvážiť všetky traumy nášho života. Večné trvanie tohto nádherného stavu nás jednoducho vzrušuje a prenáša za hranice ľudského chápania.

Aj keď sa na to pozrieme z hľadiska trochu viac hmotného, Božie kráľovstvo by nás malo motivovať k zavrhnutiu dočasných výhod a materializmu.   Ježiš nám namiesto nadmerného zaoberania sa najbližšou budúcnosťou radí, „Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše“ (Mt 6,30-34). Nič, čo si dnes dokážeme predstaviť a o čo sa dokážeme usilovať, sa nedá porovnať s neprekonateľným naplnením bytia v Božom kráľovstve.

Musíme hľadať „(Božiu) spravodlivosť“, t.j. pokúsiť sa zdokonaliť lásku Božieho charakteru. To znamená, že do Božieho kráľovstva chceme vstúpiť kvôli velebeniu spravodlivých a túžbe po úplnej morálnej dokonalosti a nie kvôli osobnému úniku pred smrťou a pohodlnému večnému životu.

Nádej, ktorá vyplýva z evanjelia, sa príliš často prezentuje spôsobom obracajúcim sa na ľudské sebectvo. Dôvody nášho záujmu o Božie kráľovstvo sa zo dňa na deň veľmi menia. To, čo tu navrhujeme, je ideál. Naším prvým záujmom je naučiť sa evanjelium a prejaviť podrobenie sa evanjeliu krstom motivovaným oddanou poslušnosťou Bohu. Po krste sa rozvinie a dozrie pochopenie nádeje, ktorú Boh ponúka, a skutočných dôvodov túžby byť v Božom kráľovstve.

5.5  Tisícročie

Hĺbavý čitateľ sa v tomto bode nášho štúdia života v Kráľovstve pravdepodobne spýta, „Nevyzerá takýto obraz Božieho kráľovstva v podstate ako ľudský?“ Ľuďom sa budú aj v Kráľovstve rodiť deti (Iz 65,23) a budú dokonca umierať (Iz 65,20). Stále budú vznikať spory medzi ľuďmi, ktoré bude Kristus riešiť (Iz 2,4), a stále budú musieť obrábať zem, aby prežili, aj keď to bude omnoho menej namáhavé ako dnes. To všetko vyzerá byť vzdialené od sľubov, že spravodliví získajú večný život a podstatu, akú má Boh, že budú rovní anjelom, ktorí sa neženia a nereprodukujú (Lk 20,35.36). Odpoveďou je skutočnosť, že prvá časť Božieho kráľovstva potrvá 1 000 rokov, bude to Tisícročie (pozri Zjv 20,2-7).   Počas Tisícročia budú na zemi dve skupiny ľudí:-

1    Svätí – tí z nás, čo prijateľne nasledovali Krista v tomto živote a získali pred súdnou stolicou večný život.  Poznámka: slovo „svätý“ znamená „povolanú“ osobu a označuje každého pravého veriaceho.

2     Priemerní smrteľní ľudia, ktorí nepoznali v čase Kristovho návratu evanjelium a pred súdnou stolicou sa nezodpovedali.

Kristus bude po návrate vyberať z dvoch druhov ľudí, z jedného zoberie (na súd), z druhého ponechá (Lk 17,36). Ponechaní budú ľudia druhej skupiny.

Svätí po získaní Božej podstaty pred súdnou stolicou nebudú zomierať a nebudú mať deti. Popis života ľudí v Kráľovstve sa preto musí týkať práve druhej skupiny, teda tých, čo budú v čase Kristovho príchodu živí, ale nespoznali Božie požiadavky. Spravodliví sa za odmenu stanú „kráľmi a kňazmi  ...a budú kraľovať na zemi“ (Zjv 5,10). Králi musia niekomu vládnuť. Budú vládnuť ľuďom, čo nepoznali v čase druhého príchodu evanjelium a preto ostanú nažive. Odmenu získame prostredníctvom bytia „v Kristovi“ a bude ňou kraľovanie nad svetom. „Kto zvíťazí ...dám mu moc nad národmi a bude nad nimi panovať žezlom železným ...ako som aj ja dostal od svojho Otca“ (Zjv 2,26-27).

Kristovo podobenstvo o hrivnách teraz zapadá na miesto – spravodliví sluhovia získajú za odmenu desať alebo päť miest, ktorým budú v Kráľovstve vládnuť (Lk 19,12-19). Poznanie Božích ciest sa nerozšíri ihneď po vyhlásení Krista za kráľa v Jeruzaleme. Ľudia budú cestovať do Jeruzalema za hlbším poznaním Boha (Iz 2,2.3). Spomeňme si, ako sa vrch vo veršoch Dan 2,35.44 (predstavujúci Božie kráľovstvo) postupne rozširoval po zemi. Povinnosťou svätých bude rozširovať poznanie o Bohu, a tým rozširovať Jeho kráľovstvo.

Keď bol predtým Izrael Božím kráľovstvom, povinnosťou kňazov bolo vyučovať poznanie o Bohu (Mal 2,5-7). Žili preto v rôznych mestách po celom Izraeli. V slávnejšom obnovenom Kráľovstve svätí prevezmú úlohu kňazov (Zjv 5,10).

Ak by sa Kristus vrátil dnes:

1.  Zodpovední mŕtvi budú vzkriesení a spolu so zodpovednými živými sa dostavia pred súdnu stolicu.

2.     Zodpovední hriešnici budú potrestaní smrťou a spravodliví získajú večný život. Rozsudok sa vynesie aj nad národmi, ktoré Kristovi vzdorujú.

3.     Spravodliví budú vládnuť ľuďom,  

     ktorí žijú, ale Bohu sa nezodpovedajú, a budú ich učiť

     evanjelium ako „králi a kňazi“ (Zjv 5,10).

4.     Toto bude trvať 1000 rokov.  Počas týchto rokov všetci

     smrteľní ľudia spoznajú evanjelium a tým sa stanú

     zodpovednými Bohu. Títo ľudia budú žiť šťastnými životmi

     omnoho dlhšie.

5.     Na konci Tisícročia vypukne proti Kristovi

     a svätým vzbura, ale Boh ju potlačí (Zjv

      20,8-9).

6.     Ľudia, ktorí v priebehu Tisícročia zomrú,

     budú na jeho konci vzkriesení a súdení (Zjv

     20,5 11-15).

7.     Hriešni spomedzi nich budú zničení a

     spravodliví sa k nám pripoja vo večnom živote.

Týmto sa uskutočnia Božie úmysly so zemou. Zem bude plná nesmrteľných, spravodlivých bytostí. Naplní sa tak Božie meno „Yahweh Elohim“ (s významom „Ten, ktorý sa zjaví v skupine mocných“).  Na zemi už nebude viac miesta pre hriech, a tým ani pre smrť. Vtedy sa bezo zvyšku splní sľub o úplnom zničení hadieho semena rozmliaždením jeho hlavy (Gn 3,15). Kristus bude počas Tisícročia panovať, „kým nepoloží všetkých nepriateľov pod nohy. Ako posledný nepriateľ bude zničená smrť „…A keď mu (Bohu) bude všetko podrobené, vtedy sa aj sám Syn podrobí tomu (Bohu), ktorý mu všetko podrobil, aby bol Boh všetko vo všetkom” (1Kor 15,25-28).

Toto je „koniec, keď (Kristus) odovzdá Bohu a Otcovi kráľovstvo, keď zruší každé kniežatstvo, každú mocnosť a silu” (Kor 15,24). Nebolo povedané, čo bude nasledovať v čase, keď bude Boh „všetko vo všetkom“. Všetko, čo vieme, je, že sa nám dostane večného života, Božej podstaty a budeme žiť vzdávaním slávy a vďaky Bohu. Ďalšie pátranie po tom, čo bude nasledovať po Tisícročí, sa zakladá len na dohadoch.

Pochopenie „evanjelia Božieho kráľovstva“ je životne dôležité pre spásu každého čitateľa týchto riadkov. Chceli by sme vás požiadať, aby ste si prečítali štúdiu ešte raz a sústredili sa na úryvky citované z Biblie.   

Boh si želá, aby sme prebývali v Jeho kráľovstve. Celý Jeho zámer nám ustanovil skutočnú účasť v Jeho tvorivej schopnosti, nie ju len vyjadriť.   Krst nás spája so sľubmi, ktoré sa týkajú Kráľovstva. Ťažko uveriť, že krst a nasledujúcich niekoľko rokov pokornej poslušnosti Božiemu slovu nám umožňuje získať vstup do slávneho, večne trvajúceho veku. Naša viera v nesmiernu Božiu lásku však musí byť pevná. Nech už sú naše krátkodobé problémy akékoľvek, určite nemáme žiaden zjavný dôvod brániť sa volaniu evanjelia.

„Ak je Boh za nás, kto je proti nám?“ (Rim 8,31).

„Utrpenia tohoto času nie sú hodné porovnávania s budúcou slávou, ktorá sa na nás má zjaviť“ (Rim 8,18).

„Naše terajšie ľahké súženie prinesie nám nesmierne veľkú váhu večnej slávy“ (2 Kor 4,17).

Štúdia 5: Otázky
1. Ktorý z nasledujúcich bodov označuje čas založenia Božieho kráľovstva?

a) Už bolo založené

b) Po Kristovom návrate

c) Počas sviatku Letníc v prvom storočí

d) V srdciach veriacich pri ich obrátení

2. Čo je to Tisícročie?

a) Vláda milosti v našich srdciach

b) 1 000 rokov panovania veriacich na nebesiach

c) 1 000 rokov panovania satana na zemi

d) Prvých 1 000 rokov budúceho Božieho kráľovstva na zemi

3. Čím budú dnešní veriaci v Tisícročí?

a) Budú vládcami smrteľných ľudí

b) Budú vládcami na nebesiach

c) Nevieme

d) Budú žiť na inej planéte

4. Posolstvo o Božom kráľovstve bolo zvestované:

a) len v Novom Zákone

b) len Ježišom a apoštolmi

c) v Starom aj v Novom Zákone

d) len v Starom Zákone

