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6.1  Boh A Zlo

Mnohé kresťanské sekty a mnohé ďalšie náboženstvá veria, že existuje netvor nazývaný Diabol alebo Satan, ktorý je pôvodcom problémov vo svete a v našich životoch a zodpovedá za hriechy, ktorých sa dopúšťame. Biblia učí jasne, že Boh je všemocný. V štúdii 1.4 sme sa dočítali, že anjeli nemôžu hrešiť. Ak tomu skutočne veríme, je nemožné, aby v tomto svete pôsobila nadprirodzená bytosť, ktorá je protikladom Boha. Vierou v skutočnú existenciu takej bytosti celkom iste spochybňujeme Božiu zvrchovanosť. Otázka je taká dôležitá, že správne pochopenie podstaty diabla a satana sa musí považovať za životne dôležité. Vo veršoch Hebr 2,14 sa píše, že Ježiš zničil diabla svojou smrťou. Ak správne nechápeme podstatu diabla, nemôžeme pochopiť Ježišovo dielo a podstatu.

Vo svete všeobecne a vo svete, ktorý sa nazýva kresťanský, existuje predstava, že dobré veci v živote pochádzajú od Boha a zlé veci od Diabla alebo od Satana. Nie je to nová predstava, dokonca sa ani neobmedzuje len na odcudzené kresťanstvo. Babylončania napríklad verili, že existovali dvaja bohovia, boh dobra a svetla a boh zla a temnoty, ktorí neustále zápasili v boji na život a na smrť. Veril tomu aj veľký perzský kráľ Kýros. Boh preto k nemu prehovoril: „Ja som Hospodin a niet iného, okrem mňa nieto Boha... Ja formujem svetlo a tvorím tmu, pôsobím blaho a tvorím biedu (nešťastie),  ja som Hospodin, ktorý to všetko robí“ (Iz 45,5-7.22). Boh tvorí blaho a On tvorí biedu alebo nešťastie. Boh je podľa toho pôvodcom, stvoriteľom „zla“. V tomto zmysle existuje rozdiel medzi „zlom“ a hriechom. Hriech je ľudský priestupok a na svet sa dostáva pričinením človeka a nie je Božím dielom (Rim 5,12).

Boh povedal Kýrosovi a babylonskému ľudu, že „okrem mňa nieto (iného) Boha“. Hebrejské slovo „el“, ktoré sa prekladá slovom „Boh“, znamená v podstate „sila, zdroj moci“. Boh hovorí, že neexistuje iný zdroj moci mimo Neho. To je dôvod, prečo skutoční veriaci v Boha nemôžu prijať predstavu nadprirodzeného diabla alebo zlých duchov. 

Boh: TVORCA nešťastia
Biblia oplýva príkladmi, ako Boh zoslal „zlo“ do života ľudí a do dnešného sveta. Verš Am 3,6 hovorí, že ak je v meste zlo, spôsobil to Boh. Ak napríklad mesto postihne zemetrasenie, pohroma sa často pripisuje „diablovým“ zámerom. Pravý veriaci však musí chápať, že za nešťastie zodpovedá Boh. Vo verši Mich 1,12 sa píše, že „zostúpilo zlo od Hospodina až po bránu Jeruzalema“. V Knihe Jóbovej sme sa dočítali, ako spravodlivý človek Jób stratil všetko, čo mal v živote. Kniha nás učí, že zlo v ľudskom živote nie je priamo úmerné poslušnosti alebo neposlušnosti Bohu. Jób spoznal, že „Hospodin dal, Hospodin aj vzal“ (Jób 1,21). Nepovedal: „Hospodin dal a Satan vzal“. Svojej žene to vysvetlil takto: „Dobré prijímame od Boha a zlé by sme nemali (tiež) prijímať?“ (Jób 2,10). Na konci knihy priatelia utešujú Jóba „po všetkom nešťastí, ktoré Hospodin dopustil na neho“ (Jób 42,11 porov. 19,21; 8,4). Boh je teda zdrojom „zla“ v tom zmysle, že je prvotným pôvodcom problémov v našich životoch. 

„Lebo koho Pán miluje, toho tresce… čo znášate… neskôr však prináša upokojujúce ovocie spravodlivosti tým, ktorých ona vycvičila“ (Hebr 12,6-11). Skúšky, ktoré Boh na nás kladie, vedú napokon k duchovnému rastu. Ak prehlasujeme, že nás do hriechu a nespravodlivosti poháňa diabol, staviame proti sebe Božie slovo. Naopak, Boh vnáša do našich životov zdanlivé problémy, ktoré prinášajú „upokojujúce ovocie spravodlivosti“. V tomto naráža ortodoxná predstava diabla na vážne problémy. Spochybňujú ju najmä úryvky, v ktorých sa píše o vydaní človeka satanovi, „aby sa duch zachránil“ alebo „aby sa odučil rúhať“ (1 Kor 5,5; 1 Tim 1,20). Ak je Satan skutočne bytosťou usilujúcou sa zviesť človeka k hriechu, bytosťou so záporným vplyvom na ľudí, prečo sa potom v predchádzajúcich úryvkoch opisuje „Satan“ v pozitívnom svetle. Odpoveďou je skutočnosť, že nepriateľ, „Satan“ alebo životné ťažkosti, majú často pozitívny duchovný účinok na život veriaceho.

Ak pripustíme, že zlo pochádza od Boha, môžeme sa modliť a prosiť Boha o pomoc v našich problémoch, napr. prosiť o ich odstránenie. Ak Boh nepomôže, budeme vedieť, že problémy na nás zoslal Boh pre naše duševné blaho. Ak veríme, že problémy spôsobuje bytosť nazývaná diabol alebo Satan, nemáme žiadnu možnosť dohodnúť sa s ním. Invaliditu, chorobu, náhlu smrť alebo pohromu musíme prijať ako nešťastie. Ak je diabol mocný, ak je hriešnym anjelom, je od nás omnoho mocnejší a nemáme inú možnosť, len trpieť v jeho rukách. Utešujeme sa naopak, že Božím riadením „všetko (v živote) slúži (veriacim) na dobré” (Rim 8,28). V živote veriaceho preto neexistuje nič také, ako je „šťastie“.

Pôvod hriechu

Musíme zdôrazniť, že hriech prichádza z nášho vnútra. Hriech je naším zlyhaním. Bolo by samozrejme pekné veriť, že sme nehrešili z vlastnej viny. Mohli by sme voľne hrešiť s vedomím, že je to skutočne chyba diabla a vina za naše hriechy padne úplne na neho. Nie je zriedkavosťou, že v prípade hrubého, hriešneho správania sa vinník prosí o milosť s tvrdením, že ho v čase spáchania hriechu ovládol diabol, a preto sám nenesie zodpovednosť. Takéto chabé výhovorky sa však celkom správne posudzujú ako nedôveryhodné a osoba sa uznáva vinnou.

Musíme si pamätať, že „mzdou hriechu je smrť“ (Rim 6,23), hriech vedie k smrti. Ak nehrešíme vlastnou vinou a zodpovednosť nesie diabol, Boh by mal potrestať diabla a nie nás. Skutočnosť, že budeme za naše vlastné hriechy súdení, dokazuje, že za ne aj zodpovedáme. Predstava o diablovi ako o určitej osobe mimo nás a nie ako princíp hriechu v nás samých je pokusom o prenesenie zodpovednosti za hriechy na niekoho iného. Je to len ďalší príklad, ako človek odmieta prijať princípy, ktoré nás učí Biblia o ľudskej povahe: je zásadne hriešna.

„Človeka nemôže poškvrniť nič, čo vchádza doň zvonka… Lebo zvnútra, z ľudského srdca, vychádzajú zlé myšlienky, smilstvá, vraždy, cudzoložstvá… pýcha, hlúposť. Všetky tieto zlá vychádzajú zvnútra a poškvrňujú človeka” (Mk 7,15-23).
 Predstava, že mimo nás existuje čosi hriešne, čo do nás vstupuje a vnáša hriech, sa nezhoduje s týmto jednoduchým Ježišovým učením.  Všetko zlé vychádza zvnútra, z ľudského srdca. To je dôvod, prečo v časoch potopy Boh uvažoval, že „zmýšľanie ľudské je zlé od jeho mladosti“ (Gn 8,21). Verš Jak 1,14 nám vysvetľuje, ako sme pokúšaní: „Ale každého (je to rovnaké pre všetky ľudské bytosti) pokúša vlastná žiadostivosť, ktorá ho zachvacuje a zvádza“. Pokúša nás vlastná žiadostivosť, vlastné zlé túžby a nie niečo mimo nás. „Odkiaľ sú medzi vami boje a odkiaľ rozbroje?“, pýta sa Jakub, „Či nie odtiaľ - z vašich žiadostivostí?“ (Jak 4,1). Každý z nás má svoje vlastné, konkrétne pokušenia. Musia teda vznikať z našich vlastných zlých túžob, pretože pokušenie je osobné, týka sa nás. Už sme skutočne povedali, že sme si sami sebe najhoršími nepriateľmi.

List Rimanom sa prevažne zaoberá hriechmi, ich pôvodom a spôsobmi, ako ich prekonať.  Je veľmi významné, že list sa sotva zmieňuje o Diablovi a Satanovi. Pavol v kázni týkajúcej sa pôvodu hriechu nehovorí o Diablovi alebo Satanovi. Podobne je to s predstavou „diabla“ v Starom Zákone. Ak by existovala samostatná bytosť spôsobujúca našu hriešnosť, určite by sa o nej v Starom Zákone našli početné zmienky. Starý Zákon však o takejto bytosti hlboko a významne mlčí. Záznamy z doby Sudcov alebo z čias putovania Izraela púšťou dokazujú, že v týchto dobách Izrael veľmi veľa hrešil. Boh ich však nevystríhal pred žiadnou mocnou nadprirodzenou bytosťou alebo silou, ktorá mohla do nich vstupovať a navádzať ich na hriech. Namiesto toho ich posmeľoval, aby sa spoľahli na Jeho slovo a nepodľahli vlastnému telu (napr. Dt 27,9-10; Joz 22,5).

Pavol bedáka: „Viem totiž, že vo mne, to jest v mojom tele, nesídli dobro...veď nerobím dobro, ktoré chcem,...ak robím to, čo nechcem, už to nerobím ja, ale hriech, ktorý vo mne sídli“ (Rim 7,18-21). Určite za svoje hriechy neviní akúsi samostatnú bytosť, ktorá sa nazýva diabol. Ako reálny zdroj hriechu odhalil vlastnú nízku povahu. „Nie som to ja, čo to robí, ale hriech, ktorý vo mne sídli. Našiel som (v sebe) pravidlo, že ak chcem robiť dobre, je mi blízko (t.j. vo mne) zlo.“  Hovorí teda, že odpor voči duchovnému životu pochádza z niečoho, čo nazýva „hriechom, ktorý vo mne sídli“. Každá hĺbavá, duchovne založená osoba dospeje k rovnakému sebapoznaniu. Mali by sme poznamenať, že dokonca ani takému vysokopostavenému kresťanovi, akým bol Pavol, sa po obrátení nezmenila povaha. Moderné „evanjelické“ hnutie prehlasuje, že sa nachádza v takej pozícii a Pavla kvôli vyjadreniu vo veršoch Rim 7,15-21 zaraďujú medzi „nezachránených“. Tieto verše sú však hlavnou prekážkou ich tvrdenia. Dávid, ďalší nesporne spravodlivý človek, podobne komentoval trvalú hriešnosť svojej vlastnej povahy: „Som si vedomý svojich priestupkov a hriech môj predo mnou je stále“ (Ž 51,5).

Biblia sa k otázkam hriešnej podstaty človeka vyjadruje celkom jasne. Ak to uznáme, nepotrebujeme si vymýšľať domnelú osobu mimo ľudskej povahy, ktorá zodpovedá za naše hriechy. Vo verši Jer 17,9 sa píše, že srdce človeka je tak zúfalo skazené a zradné, že v skutočnosti ani nedokážeme posúdiť rozsah jeho hriešnosti. Aj Ježiš označil ľudskú podstatu za v zásade skazenú (Mt 7,11). Verše Kaz 9,3 by už ani nemohli byť jasnejšie: „Srdce ľudí je plné zla“. Vo verši Ef 4,18 sa vysvetľuje príčina prirodzeného odcudzenia sa človeka Bohu – „pre nevedomosť, ktorá sa ich zmocnila, a pre zaslepenosť ich srdca“.  Bohu sa vzďaľujeme pre duchovnú sleposť a nevedomé srdcia a kvôli spôsobu myslenia, ktorý je v nás. V súlade s tým sa vo verši Gal 5,19 píše o hriechoch ako o „skutkoch tela”. Je to naše vlastné telo, naše vlastné bytie a podstata, kvôli ktorým sa dopúšťame hriechu. V žiadnom z uvedených úryvkov sa nevysvetľuje, že hriech do nášho vnútra pôvodne vložil diabol. Hriešne sklony sú nám prirodzene dané od narodenia, sú našou základnou súčasťou. 

6.2  Diabol A Satan

Niektoré slová pôvodného biblického textu sa neprekladajú („mamona“ vo verši Mt 6,24 je príkladom aramejského slova).  Slovo „satan“ je nepreloženým hebrejským slovom, ktoré znamená „protivník“. „Diabol“ je prekladom gréckeho slova „diabolos“ a znamená luhár, nepriateľ alebo krivý žalobca. Ak máme veriť, že Satan a Diabol sú bytosťou existujúcou mimo nás, ktorá zodpovedá za hriech, potom kdekoľvek v Biblii narazíme na tieto slová, musíme ich spojiť s touto zlou osobou. Výskyt slov Diabol a Satan v Biblii ukazuje, že ich možno používať ako obyčajné prídavné mená popisujúce bežných ľudí. Vzhľadom na takéto používanie slov diabol a satan v Biblii sa nedá tvrdiť, že označujú veľmi zlú osobu alebo bytosť mimo nás. 

Slovo Satan v Biblii

Vo verši 1 Kr 11,14 sa píše, že „Hospodin vzbudil Šalamúnovi protivníka (toto hebrejské slovo sa na iných miestach prekladá ako „satan“) v edómskom Hadadovi“. „Ďalej vzbudil mu Boh protivníka (ďalší satan) v Rezónovi...stal sa protivníkom (ďalším satanom) Izraela“ (1 Kr 11,23-25). To neznamená, že Boh vyburcoval nadprirodzenú osobu alebo anjela, ktorý sa stal Šalamúnovi satanom čiže protivníkom. Vyburcoval obyčajného muža. Verše Mt 16,22-23 poskytujú ďalší príklad. Peter sa pokúšal odhovoriť Ježiša od cesty do Jeruzalema a smrti na kríži. Ježiš sa obrátil a povedal Petrovi: „Choď mi z cesty, satan!...nemáš zmysel pre Božie veci, len pre ľudské“. Petra nazval satanom. Zápis je jasný. Keď Kristus vyriekol tieto slová, nerozprával sa s anjelom alebo s obludou, rozprával sa s Petrom.

Pretože slovo „satan“ označuje protivníka, dobrú osobu, možno dokonca aj samotného Boha nazvať „satanom“. V slove samotnom nie je v podstate nič hriešne. Hriešny význam získalo slovo „satan“ čiastočne vďaka skutočnosti, že naša vlastná hriešna podstata je najväčším „satanom“ čiže protivníkom, a potom aj preto, lebo v jazykoch sveta sa používa na označenie niečoho, čo sa spája s hriechom. Samotný Boh môže byť pre nás satanom v tom zmysle, že nás v živote stavia pred skúšky alebo stojí v ceste nesprávnemu spôsobu jednania, do ktorého sme sa pustili. Skutočnosť, že Boha možno nazvať „satanom“, však neznamená, že je hriešny.

Knihy Samuelove a knihy Kroník obsahujú správy o tých istých príbehoch. Aj štyri evanjeliá popisujú rôznym jazykom jednu udalosť. Vo verši 2 Sam 24,1 sa píše: „Hospodin popudil Dávida proti Izraelu“, aby vybral v Izraeli daň. Vo verši 1 Kr 21,1 sa o tej istej udalosti píše: „Satan povstal proti Izraelu a naviedol Dávida“ vybrať daň. V jednom úryvku navádza Boh, v druhom Satan. Jediný záver je, že Boh sa správal k Dávidovi ako „satan alebo protivník.“ Tak isto sa Boh správal k Jóbovi, keď zosielal naňho skúšky. Jób povedal o Bohu: „Svojou mocnou rukou útočíš na mňa“ (Jób 30,21). Jób v podstate vravel, „jednáš voči mne ako satan“.

Slovo „Diabol“ v Biblii

Rovnako je to so slovom „diabol“.  Ježiš povedal:  „Nevyvolil som si vás Dvanástich (učeníkov)?! A jeden z vás je diabol. To hovoril o Judášovi, synovi Šimona Iškariotského”. Judáš bol obyčajný, smrteľný človek. Nevravel o skutočnej bytosti s rohmi alebo o takzvanej „duchovnej bytosti“. Slovo „diabol“ jednoducho v uvedenom citáte označuje zlého človeka. Ďalší príklad je vo verši 1 Tim 3,11. Manželky cirkevných staršinov nemali byť „klebetné“. V tomto verši sa pôvodne nachádzalo grécke slovo „diabolos“, ktoré sa na iných miestach prekladá ako „diabol“. Pavol upozorňuje Títa, aby staršie ženy v cirkvi „neklebetili (neboli klebetnice)“ alebo „neboli diabolské“ (Tit 2,3). Podobne hovoril Timotejovi (2 Tim 3,1.3), že „...v posledných dňoch...ľudia budú... ohovárační (diabli)”. To neznamená, že ľudské bytosti sa zmenia na nadľudské bytosti, ale budú stále viac skazení.  Z tohto všetkého musí byť jasné, že slová „diabol“ a „satan“ neoznačujú padlého anjela alebo hriešnu bytosť mimo nás.

Hriech, Satan a Diabol

Slová „satan“ a „diabol“ sa obrazne používajú na opis prirodzených hriešnych sklonov v nás samotných, o ktorých sme hovorili v štúdii 6.1. Tieto sklony sú naším hlavným „satanom“ alebo „protivníkom“: Ak sa personifikujú, môže sa o nich hovoriť ako o „diablovi“ – o našom nepriateľovi, prekrúcačovi pravdy. A to je to, čomu sa náš skutočný „človek“ podobá – pravému diablovi. Viaceré verše vysvetľujú spojenie medzi diablom a temnými túžbami, hriechom v nás: „A pretože deti (my sami) majú účasť na krvi a tele, aj On (Ježiš) mal podobne spoluúčasť na nich, aby (svojou) smrťou zničil toho, ktorý vládol smrťou, čiže diabla“ (Hebr 2,14). Diabol sa popisuje ako bytosť zodpovedná za smrť. Ale „mzdou hriechu je smrť“ (Rim 6,23). Hriech a diabol preto spolu súvisia. Vo veršoch Jak 1,14 sa podobne píše, že nás pokúša žiadostivosť, zvádza nás ku hriechu a tým aj ku smrti. Verš Hebr 2,14 zas hovorí, že diabol prináša smrť. V tom istom verši sa uvádza, že Ježiš mal našu podstatu, aby zničil diabla. Porovnajte to s veršom Rim 8,3: „...Boh, keď pre hriech poslal svojho Syna v tele podobnom hriešnemu (to znamená, s našou hriešnou podstatou) a v tele odsúdil hriech“. Dokazuje to, že diabol a hriešne sklony, ktoré sú prirodzenou súčasťou ľudskej podstaty, sú v základe to isté. Je životne dôležité pochopiť, že Ježiš prežil pokušenie rovnako, ako ho prežívame aj my. Ak neporozumieme učeniu o diablovi, nemôžeme správne pochopiť Ježišovu podstatu a dielo. Nádej na spásu sme získali len vďaka tomu, že Ježiš mal našu ľudskú podstatu, t.j. mal v sebe „diabla“ (Hebr 2,14-18; 4,15). Prekonaním žiadostivosti vlastnej podstaty, prekonaním biblického diabla, Ježiš dokázal na kríži diabla zničiť (2,14). Ak je diabol skutočná bytosť, už by nemohol existovať. Vo verši Hebr 9,26 sa píše, že Kristus sa zjavil, aby „obetovaním seba zničil hriech“. S tým sa zhoduje aj výrok vo verši Hebr 2,14, že prostredníctvom smrti Kristus zničil diabla v sebe samom. Ježiš smrťou vopred zničil „hriešne telo“ (Rim 6,6), t.j. ľudskú podstatu, hriech prejavujúci sa v našich vlastných telách. 

„Kto pácha hriech, je z diabla“ (1 Jn 3,8), pretože hriech je výsledkom straty kontroly nad vlastnou prirodzenou žiadostivosťou (Jak 1,14.15), ktorú Biblia nazýva „diabol“. „A Boží Syn sa zjavil preto, aby zmaril diablove skutky” (1 Jn 3,8). Ak je tvrdenie, že diablom je žiadostivosť, správne, potom dielom žiadostivosti, t.j. jej výsledkom, sú hriechy. Verš 1 Jn 3,5 to potvrdzuje: „On (Ježiš) sa zjavil, aby sňal hriechy.” To dokazuje, že „naše hriechy“ a „diablove skutky“ sa zhodujú. Ďalší príklad spojenia medzi diablom a hriechmi je vo verši Sk 5,3. Peter povedal Ananiášovi: „Prečo ti satan naplnil srdce?” Vo verši 4 potom Peter hovorí: „Prečo si prepožičal svoje srdce na túto vec?“  Predstava niečoho zlého v srdci sa zhoduje s predstavou Satana napĺňajúceho naše srdce. Ak nás samých napadne napríklad hriešny úmysel, vznikol v našom vnútri. Ak žena otehotnie, dieťa neexistuje mimo nej, počalo sa v jej vnútri. Vo veršoch Jak 1,14.15 sa pomocou rovnakých symbolov popisuje, ako žiadostivosť počne a porodí hriech, ktorý plodí smrť. Vo verši Ž 109,6 sa hriešna osoba porovnáva so „satanom: „Ustanov nad ním bezbožníka, nech mu Satan stojí po pravici“, t.j. nech mu vládne (porov. Ž 110,1).

Personifikácia

Môžete odôvodnene namietať: „O diablovi sa však hovorí ako o osobe!“ To je celkom správna námietka. Vo verši Hebr 2,14 sa hovorí o „toho (tom), ktorý vládol smrťou, čiže diabla (diablovi)“. Ak si prečítame čo len malú časť Biblie, zistíme, že sa v nej často používa personifikácia – o abstraktnej myšlienke sa píše, akoby to bola osoba. Verš Prís 9,1 takto hovorí o žene nazývanej „Múdrosť“, ktorá si postavila dom. Vo verši Rim 6,23 sa hriech pripodobňuje pokladníkovi, ktorý vypláca mzdu smrti. O tejto črte sa viac diskutuje v dodatku 5. Náš diabol, „diabolos“, často reprezentuje zlé túžby. Nemôžeme však byť abstraktne posadnutí diablom. Žiadostivosť, ktorá sa nachádza v srdci, nemôže existovať mimo človeka, preto sa „diabol“ personifikuje. Hriech sa často personifikuje ako pán (napr. Rim 5,21; 6,6-17; 7,3). Potom sa dá pochopiť, že sa personifikuje aj „diabol“, pretože aj slovo „diabol“ označuje hriech. Rovnakým spôsobom Pavol hovoril o ľuďoch, že sa skladajú z dvoch bytostí v jednom tele (Rim 7,15-21): telesný človek, „diabol“, bojuje s duchovným človekom. Pritom je zrejmé, že sa nehovorí o dvoch doslovných bytostiach bojujúcich v našom vnútri. Hriešna časť našej podstaty sa personifikuje ako „Zlé (Zlo)“ (Mt 6,13) – biblický diabol. Grécke slovné spojenie, ktoré sa na tomto mieste prekladá ako „Zlé (Zlo)“, sa vo verši 1 Kor 5,13 prekladá ako „zlá (osoba)“. To znamená, že ak sa človek vydá na cesty hriechu, jeho „Zlo (zlá časť)“ – on sám - sa stáva „samotným zlom“ alebo „diablom“.

„Diabol“ a „Satan“ v politických súvislostiach

Slová „diabol“ a „satan“ sa používajú aj pri opise zlého, hriešneho svetového poriadku, v ktorom žijeme. O sociálnych, politických a pseudonáboženských hierarchiách ľudstva sa dá hovoriť ako „diabolských“. Slová diabol a satan v Novom Zákone často označujú politickú a sociálnu moc židovského alebo rímskeho zriadenia. Dočítame sa o diablovi, ktorý uvrhol veriacich do väzenia (Zjv 2,10). Diabol označuje rímske úrady väzniace veriacich. V rovnakej súvislosti čítame o cirkvi v Pergame, že je umiestnená tam, kde je stolec alebo trón Satana, t. j. sídlo vlády rímskej kolónie v Pergame, kde žila aj skupina veriacich. Nedá sa povedať, že sám Satan, ak by existoval, by mal trón v Pergame. 

Jednotlivý hriech sa definuje ako priestupok voči Božiemu zákonu (1 Jn 3,4). Hriech vyjadrený kolektívne ako politická alebo sociálna moc vzdorujúca Bohu je silou mocnejšou ako jednotlivec. Je to kolektívna moc, ktorá sa niekedy personifikuje ako mocná bytosť nazývaná diabol. Irán a ďalšie islamské mocnosti nazývajú v tomto zmysle Spojené štáty „veľkým Satanom“, t.j. veľkým protivníkom ich veci z politického a náboženského hľadiska. Takto sa slová „diabol“ a „satan“ v Biblii často používajú.

Na záver by bolo správne k tejto téme viac ako k iným povedať, že je životne dôležité založiť jej pochopenie na vyváženom pohľade na celú Bibliu a nebudovať celistvé učenie z niekoľkých veršov obsahujúcich často používané frázy, ktoré, ako sa zdá, sa vzťahujú na všeobecné predstavy o diablovi. Štúdiu 6.1 sa oplatí prečítať si pozorne a pobožne ešte raz. Dovoľujeme si tvrdiť, že učenie, ktoré v obrysoch štúdia vysvetľuje, je jediným spôsobom, ako možno primerane pochopiť všetky úryvky, ktoré sa týkajú diabla a satana. Tieto slová sa môžu používať ako obyčajné prídavné mená, alebo na iných miestach označujú hriech nachádzajúci sa v ľudskej podstate. V dodatkoch, ktoré sprevádzajú štúdiu, sa posudzujú niektoré zle pochopené úryvky, ktoré sa najčastejšie citujú na podporu obľúbených predstáv.

Ak má niekto problémy s prijatím uvedených záverov, musí sám sebe odpovedať na tieto otázky:  (1)  Personifikuje sa hriech?   Jasne áno.   (2)  Je pravda, že sa slovo „satan (satanský)“ môže použiť ako prídavné meno?  Áno, je to pravda. Aký skutočný problém teda môže brániť uznaniu, že hriech sa personifikuje ako náš nepriateľ alebo satan? Často sa personifikuje v Jánových listoch a v evanjeliu. Ako by sa dal personifikovať lepšie, ak nie slovami „satan“ či „diabol“.

6.3  Zlí duchovia

V predchádzajúcich častiach sme vysvetlili, prečo neveríme, že diabol alebo satan je skutočná bytosť alebo netvor.  Ak pripustíme, že takej bytosti niet, nepochybne z toho vyplýva, že neexistujú ani zlí duchovia, ktorí slúžia diablovi. Zdá sa, že mnoho ľudí si myslí, že od Boha pochádzajú dobré veci v živote a diabol a jeho zlí duchovia nám dávajú zlé veci a berú nám dobré veci od Boha. Biblia jasne učí, že Boh je zdrojom každej moci a je zodpovedný za dobré aj zlé v našich životoch (Iz 45,7). Každú skúšku by sme mali prijať, pretože ju zoslal na nás Boh, a nemáme za ňu viniť diabla alebo zlých duchov. Jób spoznal, že „Hospodin dal, Hospodin [nie zlí duchovia] aj vzal, nech je požehnané meno Hospodinovo“ (Jób 1,21).

Boh je zdrojom každej moci (Iz 45,5; 44,8). Stáva sa žiarlivým, keď Jeho ľud začína veriť v iných bohov a keď mu hovorí: „Si veľký Boh, mocný Boh, ale v skutočnosti verím, že predsa len existujú popri Tebe iní bohovia, aj keď nie sú takí mocní, ako si Ty“. Práve preto nemôžeme veriť, že rovnako ako Boh, existujú zlí duchovia alebo diabol. Takúto chybu spravil Izrael. Veľká časť Starého Zákona podáva dôkazy, ako Izrael urážal Boha tým, že veril aj v iných bohov. Biblia nás poučí, že zlí duchovia, v ktorých ľudia dnes veria, sú práve tí falošní bohovia, v ktorých veril Izrael.

Zlí duchovia sú modly

V Prvom liste Korinťanom Pavol vysvetlil, prečo by kresťania nemali uctievať modly alebo veriť v takéto veci. V biblických časoch ľudia verili, že zlí duchovia sú bôžikovia, ktorých treba uctievať, aby odvrátili životné problémy. Preto vyrábali obrazy zlých duchov, ktoré boli tým istým, čo  modly, a uctievali ich. To vysvetľuje, prečo Pavol v liste slová „zlý duch“ a „modla“ navzájom obmieňal:  „Ale to, čo obetujú, obetujú zlým duchom, a nie Bohu. A ja nechcem, aby ste boli spoločníkmi zlých duchov...ale keby vám niekto povedal: „Toto bolo obetované modlám,“ nejedzte to kvôli tomu...“ (1 Kor10,20-28). Modly a zlí duchovia sú v podstate to isté.   Všimnime si, ako Pavol vraví, že obetujú „zlým duchom (modlám), a nie Bohu“ – zlí duchovia neboli Bohom a z existencie jediného Boha vyplýva, že zlí duchovia vôbec nemajú skutočnú moc, nie sú bohmi. Zdôrazňuje sa to vo verši 1 Kor 8,4:-

   „O pokrmoch obetovaných modlám teda vieme, že na svete niet nijakej modly (rovnaký význam ako démon) a nijakého boha, iba Jeden“.  Modla alebo zlý duch vôbec neexistuje.  Je len jediný pravý Boh, čiže moc na svete. Pavol pokračuje (verše 5,6):-

   „Lebo aj keď sú takí, čo sa nazývajú bohmi... (ako je veľa bohov a veľa pánov [práve tak, ako dnes ľudia veria v mnoho druhov zlých duchov – jeden zlý duch spôsobil, že ste stratili zamestnanie, druhý zavinil odchod manželky atď.]) My (praví veriaci) máme iba jedného Boha, Otca, od ktorého je všetko (ako dobré, tak aj zlé – to sme už uviedli  predchádzajúcimi argumentmi).

Vráťme sa však k Starému Zákonu, v ktorom je viac dôkazov, že „zlí duchovia“ sú to isté čo modly. V gréckej verzii Starého Zákona (Septuaginta) sa vo veršoch Dt 32,17 a Ž 106,37 používa pre „modlu“ slovo „daimonion“. V Novom Zákone sa toto slovo prekladá ako „zlý duch“.   Žalm 106,36-39 opisuje chyby Izraela a podobu kanaánskych modiel so zlými duchmi:-

   „Aj ich modlám (Izraelčania) slúžili, a tie sa im stali osídlom,   aj svojich synov obetovali i svoje dcéry zlým duchom, ba, prelievali nevinnú krv svojich synov, svojich dcér, ktoré obetovali kanaánskym modlám“.

Zlí duchovia Nového zákona

Môžete však povedať: „A čo so všetkými tými veršami Nového Zákona, v ktorých sa jasne hovorí o zlých duchoch?“

Musíme si vyjasniť jednu vec:- Biblia si nemôže protirečiť, je to Slovo Všemohúceho Boha. Ak sme jasne povedali, že Boh zosiela na nás problémy a že On je zdrojom každej moci, Biblia nemôže vravieť, že tieto veci nám spôsobujú zlí duchovia – bôžikovia odporujúci Bohu. Veľa napovie, že výraz „zlí duchovia“ sa v Starom Zákone vyskytuje len štyri razy a vždy opisuje uctievanie modly. Vo veršoch evanjelia sa však nachádza mnohokrát. Predkladáme na uváženie, či sa to nemôže vysvetliť tým, že v časoch, keď sa písali evanjeliá, sa v dobovom jazyku o každej nepochopiteľnej nemoci hovorilo, že ju zavinili zlí duchovia. Ak zlí duchovia skutočne existujú a zodpovedajú za choroby a problémy, v Starom Zákone by sme sa o nich dočítali viac. V uvedených súvislostiach sa však o nich nič nepíše.
Tvrdenie, že z niekoho vyhnali zlých duchov, hovorí o vyliečení duševnej choroby alebo v tých časoch neznámej choroby. Ľudia prvého storočia mali sklon viniť za všetko, čo nemohli pochopiť, neskutočné bytosti, ktoré sa nazývali „zlí duchovia“. Duševné choroby sa pri vtedajšej úrovni lekárskeho poznania ťažko chápali, ľudia hovorili o postihnutých ako o „posadnutých zlým duchom“. V starozákonných časoch sa výrazom zlo alebo nečistý duch označoval rozrušený psychický stav (Jdt 9,23; 1 Sam 16,14; 18,10). V novozákonných časoch sa výrazy zlý duch a posadnutie zlým duchom používali v súvislosti s ľuďmi trpiacimi duševnými chorobami. Spojenie medzi zlými duchmi a chorobami dokazujú nasledujúce verše: „Priniesli k nemu (k Ježišovi) mnohých posadnutých zlými duchmi a on slovom vyháňal duchov…aby sa splnilo, čo povedal (v Starom Zákone) prorok Izaiáš: On vzal na seba naše slabosti a niesol naše choroby (Mt 8,16-17). Ľudské neduhy a choroby sú teda to isté, ako je posadnutie „zlými duchmi“ alebo „démonmi“. O ľuďoch, ktorí sa z „posadnutia zlými duchmi“ vyliečili, sa hovorí, že sa im vrátil „zdravý rozum“ (Mk 5,15; Lk 8,35). To znamená, že slovné spojenie „posadnutý zlým duchom“ bolo iným spôsobom, ako povedať o niekom, že je duševne chorý, t.j. že nemá zdravý rozum. O ľuďoch „posadnutých zlými duchmi“ sa píše, že sa majú „liečiť“ a „uzdravovať“ (Mt  4,24; 12,22; 17,18).

Štúdia 6:  Otázky
1. Kto skutočne zodpovedá za naše problémy a skúšky?

a) Boh

b) Náhoda

c) Hriešna bytosť nazývaná Satan

d) Hriešne bytosti nazývané zlí duchovia

2. Kto zodpovedá za naše pokušenie hrešiť?

a) Naša ľudská podstata

b) Boh

c) Zlý duch

d) Hriešna bytosť nazývaná Satan

3. Čo znamená slovo „diabol“?

a) Hriech

b) Had

c) Krivý žalobca alebo klebetník

d) Lucifer

4. Čo znamená slovo „satan“?

a) Hriešnik                              b) Protivník

c) Šelma                                 d) Kráľ zlých duchov

5. Čo môžu obrazne označovať slová „satan“ a „diabol“?

a)
Hriech a pokušenie

b)
Zlé sily z kozmického priestoru

c)
Draka

7. Ako by sme mali chápať slovné spojenie „zlí duchovia“ v zmysle jeho používania v Novom Zákone?

a) Hriešni anjeli

b) Choroby

c) Dobový výraz pre choroby, o ktorých ľudia verili, že ich spôsobujú „zlí duchovia“.

d) Duchovná bytosť

