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8:1  Ježišova podstata: Úvod
Je to asi jedna z najväčších tragédií kresťanského myslenia, že sa Pán Ježiš Kristus nedočkal uznania a úcty za víťazstvo nad hriechom, ktoré dosiahol životom vedúcim k dokonalému charakteru.   Rozšírená náuka o „Trojici“ považuje Ježiša za Samého Boha.   Ak si uvedomíme, že Boha nemožno pokúšať (Jak 1,13) a Boh nehreší, Kristus v skutočnosti proti hriechu bojovať nemusel.  Život Ježiša na zemi možno podľa toho považovať za predstieranie, za prežitie ľudského údelu, ale bez skutočného precítenia duchovnej a telesnej dilemy ľudskej rasy, vidiac, že sa ho táto dilema netýka.

Na druhej strane, skupiny, ako sú Mormóni a Svedkovia Jehovovi, nedoceňujú zázrak Kristovej existencie ako jednorodeného Božieho Syna.   Ako taký, nemohol byť anjelom alebo skutočným synom Jozefa.   Existuje názor, že Kristovu podstatu počas pozemského života pripomínala Adamova podstata pred jeho zhrešením.   Takýto názor však neuznáva, že Adama stvoril Boh z prachu, kým Ježiša počal Boh v lone Máriinom, ak by sme si už nevšímali, že Biblia neobsahuje nič, čo by takýto názor podporovalo.   Ježiš, aj keď nemal pozemského otca, bol počatý a porodený ako každý z nás.   Mnohí nedokážu pripustiť, že by človek s našou hriešnou povahou mohol mať dokonalý charakter.  Táto pravda im bráni v skutočnej viere v Krista.

Nie je ľahké uveriť, že Ježiš mal našu podstatu, že Jeho charakter bol bez hriechu a  že vždy dokázal premôcť pokušenia.  K  porozumeniu a pevnej viere v skutočného Krista sa dopracujete po mnohých úvahách nad záznamami Evanjelia o jeho dokonalom živote a porovnávaním s časťami Biblie, ktoré popierajú, že bol Bohom.   Bolo by omnoho jednoduchšie predpokladať, že Sám bol Bohom a tým aj automaticky dokonalým.   Tento pohľad však neznižuje veľkosť víťazstva, ktoré Ježiš dosiahol nad hriechom a ľudskou podstatou.   

Mal ľudskú podstatu, prežíval všetky naše hriešne sklony (Hebr  4,15), prekonal ich však svojou oddanosťou Božím zámerom a hľadaním Božej pomoci pri odolávaní hriechu. Boh ochotne pomohol a „v Kristovi Boh zmieril svet so sebou“ cez svojho najvlastnejšieho Syna (2 Kor 5,19).

8.2  Rozdiely medzi Bohom a Ježišom

Časti zdôrazňujúce stupeň, v ktorom bol „v Kristovi Boh“, a časti vyzdvihujúce Ježišovu ľudskosť sú v jemnej rovnováhe.   Práve tieto druhé časti bránia podoprieť prostredníctvom Biblie ideu, že Ježiš je Samotným Bohom,   „pravý Boh z Boha pravého“, ako tvrdí doktrína o Trojici.   (Formuláciu „pravý Boh z Boha pravého“ zaviedol Nicejský koncil v roku 325. Tento koncil prvý raz vyhlásil Trojicu, pojem, ktorý prví kresťania nepoznali.)   V biblii sa slovo „Trojica“ nenachádza.   Štúdia 9 sa hlbšie zaoberá úplným víťazstvom kresťanstva nad hriechom a podielom Boha na tomto víťazstve.   Skôr, ako začneme, pripomeňme si, že spása závisí od správneho porozumenia skutočnému Ježišovi Kristovi (Jn 3,36, 6,53, 17,3).   Keď dospejeme k správnemu porozumeniu víťazstva Ježiša nad hriechom a smrťou, môžeme prijať krst v Ježišovom mene a podieľať sa na spáse.

Jedno z najjasnejších zhrnutí vzťahu medzi Bohom a Ježišom sa nachádza v 1 Tim  2,5:  „Lebo jeden je Boh a jeden prostredník medzi Bohom a ľuďmi – človek Kristus Ježiš“.   Úvaha o zvýraznených slovách vedie k nasledujúcim záverom:-

-   Je len jediný Boh, nie je možné, aby Ježiš bol Bohom. Ak Otec je Bohom a Ježiš je tiež Bohom , sú dvaja Bohovia. „My máme iba jediného Boha, Otca (1 Kor 8,6).   Boh Otec je teda jediným Bohom.   Nie teda možné, aby bola iná bytosť nazývaná „Syn Boží“, ako učí doktrína o Trojici.   Starý zákon tiež spodobuje Jehovu, jediného Boha, ako Otca (napr. Iz 63,16, 64,8).

-  Popri jedinom Bohu existuje prostredník, človek Kristus Ježiš -  „ a jeden prostredník...“.   Slovo „a“ vyznačuje rozdiel medzi Kristom a Bohom.

-   Kristus je „prostredníkom“, to znamená“, že sprostredkúva. Prostredník medzi hriešnym človekom a Bohom bez hriechu nemôže byť Sám Bohom bez hriechu, musí byť hriešnym človekom s hriešnou ľudskou podstatou. Formulácia „človek Kristus Ježiš“ uvedené vysvetlenie podporuje.   Pavol, ktorý písal až po Ježišovom nanebovstúpení, nehovorí o „Bohu Kristovi Ježišovi“.

Viac ráz sa nám pripomína, že „Boh nie je človekom“ (Nm 23,19, Oz 11,9), Kristus bol „synom človeka“, pretože v Novom zákone sa často nazýva „človek Kristus Ježiš“.   Bol „synom Najvyššieho“ (Lk 1,32).   Boh je Najvyšším, čo znamená, že len Jemu prináleží absolútna výsosť. Ježiš je „synom Najvyššieho“, čo znamená, že nemôže byť Sám Bohom v svojej osobe.   Samotné vyjadrenie Otec a Syn, ktoré sa používa o Bohu a Ježišovi, svedčí o tom, že nie sú tým istým. Aj keď sa syn môže na otca podobať, nemôže to byť jedna a tá istá osoba a syn nemôže byť rovnako starý, ako je jeho otec.

Popri tomto existujú ďalšie zrejmé rozdiely medzi Bohom a Ježišom, ktoré jasne ukazujú, že Ježiš nebol sám Bohom: -

               BOH                                    JEŽIŠ

„Boha nemožno pokúšať“

Kristus „bol podobne skúšaný 

(Jak 1,13).


vo všetkom (Hebr 4,15).

Boh neumiera -


Ježiš na tri dni zomrel (Mt 12,

Je nesmrteľný vo svojej podstate.

40; 16,21).

(Ž 90,2;  1 Tim 6,16)

Človek Boha neuzrie

Ježiša ľudia videli a dotýkali sa ho

(1 Tim 6,16; Ex 33,20).

(v 1 Jn sa to zdôrazňuje).

Keď sa nás zmocňuje pokušenie, stojíme pred voľbou medzi hriechom a poslušnosťou Bohu.    Často sa rozhodneme pre neposlušnosť. Kristus stál pred rovnakým rozhodnutím a vždy zvolil poslušnosť.   Mal teda možnosť zhrešiť, v skutočnosti však nezhrešil nikdy.  Je nemysliteľné, aby mal Boh akúkoľvek možnosť zhrešiť.   Už sme si ukázali, že potomkom, ktorého Dávid prisľúbil v 2 Sam 7,12-16, je určite Kristus.  Verš 14 hovorí o Kristovej možnosti zhrešiť:  „Keby sa dopustil nejakej neprávosti, budem ho trestať.“

8:3  Ježišova podstata

Slovo podstata označuje to, čím od prírody, v našom jadre sme.   V Štúdii 1 sme si už ukázali, že Biblia hovorí len o dvoch podstatách – o podstate Boha a o podstate človeka.   Boh zo svojej podstaty nemôže zomrieť, nemožno ho pokúšať a podobne. Je zrejmé, že Kristus počas život nemal Božiu podstatu.   Jeho podstata bola teda úplne ľudská.   Z našej definície slova „podstata“ vyplýva, že Kristus nemohol mať naraz dve podstaty.   Rozhodujúce bolo, že Kristus zažil pokušenie podobne, ako ho zažívame my (Hebr 4,15) a prostredníctvom úplného odolania pokušeniu dosiahol pre nás odpustenie.   Hriešna žiadostivosť, ktorá je základom nášho pokušenia, pochádza z nás samých (Mk 7,15-23), z našej ľudskej podstaty (Jak 1,13-15).   Bolo teda nevyhnutné, aby Kristus mal ľudskú podstatu a mohol zažiť a prekonať tieto pokušenia.

List Hebrejom 2,14-18 to popisuje viacerými slovami: -

 „A pretože deti (my) majú účasť na krvi a tele (na ľudskej podstate), aj on (Kristus) mal podobne spoluúčasť na nich (na podstate), aby smrťou zničil toho, ktorý vládol smrťou, čiže diabla....Veď sa neujíma anjelov, ale ujíma (podstaty) sa Abrahámovho potomstva. Preto sa vo všetkom musel pripodobniť bratom, aby sa stal milosrdným a verným veľkňazom.....a odčinil hriechy ľudu. A pretože sám prešiel skúškou utrpenia, môže pomáhať tým, ktorí sú skúšaní.“

Táto časť mimoriadne zdôrazňuje ľudskú podstatu Ježiša:  „aj on mal podobne spoluúčasť na nich“ (Hebr 2,14).   Myšlienku zvýrazňuje použitie troch slov s rovnakým významom.  On mal podobne spoluúčasť;  mohla sa použiť aj formulácia „aj on mal spoluúčasť“, zdôrazňuje sa, „on mal podobne spoluúčasť“.   Hebr 2,16 tiež rozvíja moment, že Kristus nemal podstatu anjela, pretože bol potomkom Abrahámovým, ktorý prišiel a prináša spásu zástupom veriacich, ktorí sa stanú potomstvom Abrahámovým. A vzhľadom na to, Kristus musel mať ľudskú podstatu.   V každom smere „sa vo všetkom musel pripodobniť bratom“ (Hebr 2,17), aby nám Boh mohol odpustiť prostredníctvom Kristovho obetovania sa.   Tvrdenie, že Ježiš nemal úplne ľudskú podstatu, ignoruje najzákladnejšie spoľahlivé posolstvá o Kristovi.

Vždy, keď pokrstení veriaci zhrešia, prichádzajú k Bohu, v prosbe cez Krista vyznajú svoje hriechy (1 Jn 1,9).  Boh vie, že Kristus zažil pokušenie hriechu rovnako, ako ho zažívajú oni, bol však dokonalý, a preto hriechu, ktorému ľudia podľahnú, odolal.   A preto nám môže „Boh v Kristovi“ odpustiť“ (Ef 4,32).   Preto je dôležité uznať, že Kristus zažil pokušenie rovnako ako my a  to bolo možné, len ak mal našu podstatu.  Hebr 2,14 jasne uvádza, že to umožňuje spoluúčasť Krista na „krvi a tele“.  „Boh je duch“ (Jn 4,24) v podstate a aj keď On má hmotné telo, ako duch nemá krv a telo. Pretože Kristus mal podstatu „telesnú“, znamená to, že nemohol mať počas svojho života Božiu podstatu.

Všetky predchádzajúce pokusy ľudí poslúchať slovo Božie, t. j. úplne prekonať pokušenie, zlyhali.  A tak „Boh pre hriech poslal svojho Syna v tele podobnom hriešnemu a v tele odsúdil hriech“ (Rim 8,3 NV). 

„Hriech“ označuje prirodzený sklon k zhrešeniu, ktorý je v našej podstate.   Sklon k hriechu máme už daný, v páchaní hriechov pokračujeme a „odplatou za hriech je smrť“.   Tento údel človek bez pomoci neprekoná.   Človek sám dokonalosť nedosiahne, nebolo a nie je v moci tela vykúpiť telo.   Boh preto zasiahol a dal nám vlastného Syna, ktorý mal naše „hriešne telo“ so všetkými znakmi hriechu, ktoré máme aj my.   Na rozdiel od ostatných ľudí Kristus odolal všetkým pokušeniam, aj keď mohol zlyhať a zhrešiť rovnako, ako hrešíme my. V Rim 8,3 sa ľudská podstata Kristova charakterizuje slovami „hriešne telo“.  O niekoľko veršov predtým hovorí Pavol o tom, že v tele „nesídli dobro“ a telo sa od prírody vzpiera poslušnosti Bohu (Rim  7,18-23).   S o to väčším úžasom si v tejto súvislosti prečítame, že Kristus mal „hriešne telo“ (Rim 8,3).   Práve toto spolu s Jeho víťazstvom nad telom nám dáva možnosť uniknúť našim telám. Ježiš si intenzívne uvedomoval hriešnosť vo svojej podstate.  Raz Ježiša oslovili „Učiteľ dobrý“ s náznakom, že je „bohom“ a vo svojej podstate dokonalým.   Odpovedal:  „Prečo ma nazývaš dobrým?   Nik nie je dobrý, jedine Boh“ (Mk 10,17-18).   Pri inej príležitosti, po rade skvelých zázrakov, ktoré vykonal, ľudia začali vydávať svedectvo o Kristovej veľkosti.   „Ale Ježiš sa im nezdôveril; on poznal každého a nepotreboval, aby mu niekto vydával svedectvo o človeku.  Sám totiž vedel, čo je v človekovi (Jn 2,23-25). Pretože dokonale poznal ľudskú podstatu („poznal každého“), Ježiš nechcel, aby ľudia chválili jeho dobrotu, dobre vedel, aká hriešna je jeho ľudská podstata.

8.4  Ježišova ľudskosť

Verše Evanjelií poskytujú mnohé príklady hĺbky Ježišovej ľudskej podstaty.   Je zapísané, že unavený Ježiš si sadol k studni napiť sa vody (Jn 4,6).   Po Lazarovej smrti „Ježiš zaslzil“ (Jn 11,35). A čo je najdôležitejšie, zápis o poslednom utrpení je dostatočným dôkazom o Ježišovej ľudskosti:  „Teraz je moja duša súžená“, povedal, keď prosil Boha o záchranu od smrti na kríži (Jn 12,27).   „...modlil sa: Otče môj, ak je to možné, nech ma minie tento kalich (utrpenia a smrti). No nie ako ja chcem, ale ako ty“ (Mt 26,39).   To znamená, že v niektorých smeroch sa Ježišova „vôľa“ alebo želania nezhodovali s vôľou Božou.  

Počas celého života Ježiš podriaďoval svoju vôľu vôli Božej a pripravoval sa tak na poslednú skúšku na kríži.  „Ja nemôžem nič robiť sám od seba.  Súdim, ako počujem.  A môj súd je spravodlivý, lebo nehľadám svoju vôľu, ale vôľu toho, ktorý ma poslal“ (Jn 5,30).   Tento rozdiel medzi Ježišovou vôľou a vôľou Božou dokazuje, že Ježiš nebol Bohom.

Od nás sa očakáva, že sa počas života budeme zdokonaľovať v poznaní Boha a poučíme sa  zo skúšok, ktoré pred nás život postaví.   V tomto nám je veľkým príkladom Ježiš.   Ani on Boha úplne nepoznal, Boh ho neosvietil o nič viac ako nás.   Už od detstva „Ježiš vynikal umom a vzrastom (t. j. duchovnou zrelosťou, porov. Ef 4,13) v obľube u Boha i u ľudí“ (Lk 2,52).   „Chlapec rástol a mocnel, (stával sa ) plný múdrosti“ (Lk 2,40).   Tieto dva verše popisujú fyzické dospievanie Krista a rovnomerne prebiehajúci duchovný vývoj. Kristus rástol tak telesne, ako aj duchovne.   Ak by bol „Syn Bohom“, ako učí Atanasiánska viera o Trojici, nebolo by to možné.   Ešte aj na konci života Ježiš priznával, že nepozná presný čas svojho druhého príchodu, pozná ho len Otec (Mk 13,32).

Pokora k Bohu je to, čomu sa musíme všetci v priebehu času naučiť.   Aj Ježiš sa musel naučiť poslúchať Otca, tak, ako sa to učí každý syn.   „A hoci bol Synom, z toho, čo vytrpel, naučil sa poslušnosti (t. j. poslušnosti Bohu); a keď dosiahol dokonalosť (t. j. duchovnú zrelosť), stal sa pôvodcom večnej spásy“ v dôsledku dokončeného úplného duchovného vývinu (Hebr 5,8.9).   Fil 2,7.8 (myšlienka sa ďalej komentuje v dodatku k 27) popisuje ten istý proces duchovného dospievania Ježiša, ktorý sa zavŕšil smrťou na kríži.   „..zriekol sa seba samého, vzal na seba prirodzenosť sluhu....Uponížil sa, stal sa poslušným až ... na smrť na kríži.“   Použitý jazyk ilustruje, ako sa Ježiš vedome prebíjal duchovným vývojom, stával sa viac a viac poníženým, takže nakoniec poslušne prijal svoju smrť na kríži ako vôľu Božiu.   K „dokonalosti sa dopracoval“ správnou odpoveďou na utrpenie.

Z toho vyplýva, že Ježiš musel vynaložiť vedomé osobné úsilie, aby sa stal spravodlivým. Boh ho do toho žiadnym spôsobom nenútil, nebol teda obyčajnou bábkou.   Ježiš nás úprimne miloval a v mene lásky dal za nás na kríži svoj život.   Nemenná viera v Ježišovu lásku by bola prázdna, ak by ho k smrti na kríži Boh prinútil (Ef 5,2; 5,25; Zjv 1,5; Gal 2,20).   Keby bol Ježiš býval Bohom, nemohol by mať nijakú inú možnosť výberu, iba byť dokonalým a potom umrieť na kríži. Pretože si Ježiš mohol vybrať, môžeme oceniť jeho lásku a vytvoriť si k nemu osobný vzťah.   

Bola to práve Ježišova ochota dobrovoľne obetovať život, ktorá sa zaľúbila Bohu.  „Otec ma preto miluje, že ja dávam svoj život...Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba“ (Jn 10,17.18). Bolo by bývalo ťažké porozumieť Božej radosti nad Ježišovou dobrovoľnou poslušnosťou, ak by bol Ježiš býval Bohom, žijúcim v ľudskej podobe v akomsi umelom spojení s hriešnym človekom (Mt 3,17;  12,18;  17,5).  Tieto doklady o radosti Boha zo Synovej poslušnosti dokazujú, že Kristus mohol neposlúchnuť, vedome sa však rozhodol byť poslušným.

Ježišova potreba záchrany

Vzhľadom na ľudskú podstatu Ježiš prežíval menšie choroby, únavu a podobne tak, ako ich prežívame aj my. Z toho potom vyplýva, že keby nezomrel na kríži, zomrel by iným spôsobom, napríklad vekom.   Od smrti ho teda mohol zachrániť iba Boh. Keď si to Ježiš uvedomil, „so silným výkrikom a so slzami prednášal prosby a modlitby tomu (Bohu), ktorý ho mohol zachrániť od smrti; a bol vyslyšaný pre svoju bohabojnosť (Hebr 5,7 Nová Vulgáta). Skutočnosť, že Ježiš musel prosiť Boha o záchranu od smrti vylučuje akúkoľvek možnosť, že bol osobne Bohom.   Po vzkriesení, „smrť nad ním už nepanuje“ (Rim 6,9), čo znamená, že predtým panovala.

Viaceré Žalmy príchod Ježiša prorokujú; a pretože niektoré z veršov zo Žalmov o Kristovi sa v Novom zákone uvádzajú, možno odôvodnene predpokladať, že mnoho ďalších veršov v Žalmoch sa tiež Ježiša týka.   Existuje viac udalostí, v ktorých sa zdôrazňuje Ježišova potreba Božej záchrany:-

-   Ž 91,11.12 o Ježišovi sa cituje v Mt 4,6.   Ž 91,16 predpovedá, ako Boh Ježiša zachráni:  „Nasýtim ho dlhosťou dní (t. j. večným životom) a dám mu vidieť svoje spasenie.“- Ž 69,21 sa vzťahuje na ukrižovanie Krista (Mt 27,34); Žalm opisuje Ježišove myšlienky na kríži:  "Zachráň ma, Bože...Priblíž sa mojej duši a vyprosti ju...tvoje spasenie, Bože, ma povýši" (vs. 1,18,29).

-   Ž 89 vysvetľuje Boží prísľub Dávidovi, ktorý sa týka Krista. O Ježišovi Ž 89,26 predpovedá:  "On volajúc mu povie (Boh): Ty si môj Otec, môj silný Boh a skala môjho spasenia." 

Boh vyslyšal Kristove prosby o záchranu; vyslyšal ho pre jeho osobnú duchovnosť, nie kvôli jeho miestu v Trojici (Hebr 5,7). Vzkriesenie Ježiša Bohom a jeho oslávenie nesmrteľnosťou je hlavnou myšlienkou Nového zákona: -

-   „Boh...vzkriesil Ježiša....Jeho Boh svojou pravicou povýšil za Vládcu a Spasiteľa“ (Sk 5,30.31).

-   „Boh...oslávil svojho Služobníka Ježiša...ale Boh ho vzkriesil z mŕtvych“ (Sk 3,13.15).

-   „Tohoto Ježiša Boh vzkriesil“ (Sk 2,24.32.33).

-   Ježiš si toto všetko sám uvedomil, keď požiadal Boha, aby ho oslávil (Jn 17,5 porov. 13,32; 8,54).

Ak by bol Ježiš Sám Bohom a ak si uvedomíme, že Boh zomrieť nemôže, tento dôraz by nebol namieste.  Ježiš by nebol býval potreboval záchranu, ak by bol Bohom.   Že to bol Boh, kto Ježiša povýšil, demonštruje Božiu nadradenosť a odlišnosť Boha a Ježiša.   Kristus nemohol byť v žiadnom prípade „pravým a večným Bohom (s) dvoma...podstatami...Božskou a ľudskou“, ako hlása prvý z 39 Článkov anglikánskej cirkvi. V pravom zmysle slova bytosť môže mať len jednu podstatu.   Uznávame, že dôkazy o ľudskej podstate Kristovej prevažujú.

8.5  Vzťah Boha a Ježiša

Úvahy o Ježišovom vzkriesení Bohom nás privádzajú k úvahám o vzťahu medzi Bohom a Ježišom.   Ak by boli v zmysle učenia doktríny o Trojici „rovnocennými...rovnako večnými“, mohli by sme predpokladať rovnocenný vzťah.   Už sme uviedli hojnosť argumentov, že to tak nie je.   Vzťah medzi Bohom a Kristom pripomína vzťah muža a ženy.  „Hlavou každého muža je Kristus, hlavou ženy muž a hlavou Krista Boh (1 Kor 11,3).   Muž je hlavou ženy, takže Boh je hlavou Krista, aj keď medzi nimi panuje jednota cieľov tak, ako by mala panovať medzi mužom a ženou.   „Kristus je Boží“ (1 Kor 3,23), ako žena patrí k mužovi.

Boh Otec sa často uvádza ako Kristov Boh.   Skutočnosť, že Boh sa uvádza ako „Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista“ (1 Pt 1,3; Ef 1,17) aj po Kristovom nanebovstúpení dokazuje, že toto je ich terajší vzťah, ako bol počas Kristovho smrteľného života.   Zástancovia doktríny o Trojici niekedy argumentujú, že o Kristovej podriadenosti Bohu sa hovorí len počas jeho pozemského života.   Stránky Nového zákona vznikli niekoľko rokov po Kristovom nanebovstúpení, jednako sa v nich o Bohu hovorí ako Kristovom Bohu a Otcovi.   Ježiš sa k Otcovi správa ako k Bohu.

Zjavenie, posledná kniha Nového zákona, bolo napísané v čase najskôr 30 rokov po oslávení a nanebovstúpení Krista, o Bohu sa však hovorí ako „ jeho (Kristovom) Bohu a Otcovi“ (Zjv 1,6).   Vzkriesený a oslávený Kristus posiela v tejto knihe správy svojim veriacim. Hovorí o „chráme svojho Boha...mene svojho Boha...meste svojho Boha“ (Zjv 3,12).   Dokazuje to, že Ježiš aj vtedy rozmýšľal o Otcovi ako o svojom Bohu, a preto (Ježiš) nie je Boh.

Počas smrteľného života Ježiš o svojom Otcovi rozprával podobne.   O nanebovstúpení hovoril slovami „k môjmu Otcovi a vášmu Otcovi, k môjmu Bohu a vášmu Bohu“ (Jn 20,17).   Na kríži sa Ježišova ľudskosť prejavila v plnej miere.  „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“ (Mt 27,46).   Takéto slová by sa dali ťažko pochopiť, ak by ich vyslovil Sám Boh.   Samotná skutočnosť, že Ježiš prosil Boha „so silným výkrikom a so slzami“ poukazuje na pravú podstatu ich vzťahu (Hebr 5,7; Lk 6,12).   Boh sám seba prosiť nemôže.   Ešte aj teraz Kristus oroduje za nás u Boha (Rim 8,26,27; porov. 2 Kor 3,18).

Ukázali sme si, že vzťah Krista k Bohu nebol počas jeho smrteľného života iný, ako je teraz.   Kristus sa k Bohu obracia ako k Otcovi, prosí Ho, táto pozícia sa nezmenila ani po Kristovom zmŕtvychvstaní a nanebovstúpení.   Počas pozemského života bol Kristus služobníkom Božím (Sk 3,13.26;  Iz 42,1;  53,11).   „Sluha nie je väčší ako jeho pán, ani posol nie väčší ako ten, kto ho poslal“ (Jn 13,16). Kristus zdôrazňuje, že sila a moc, ktorú má, pochádza od Boha a nepramení v ňom samom.  „Ja nemôžem nič robiť sám od seba...hľadám......vôľu toho, ktorý ma poslal...Syn nemôže nič robiť sám od seba“ (Jn 5,30.19).

Štúdia 8: Otázky
1. Učí Biblia, že Boh je Trojicou?

a)
Áno

b)
Nie

2. V ktorom z nasledujúcich bodov sa Ježiš od ľudí líšil?

a) Nikdy nezhrešil.

b) Bol Synom Božím.

c) Nikdy nemohol zhrešiť.

d) Boh ho nútil byť spravodlivým.

3. V ktorom z bodov sa Ježiš podobal Bohu?

a) Počas pozemského života mal Božiu podstatu.

b) Mal dokonalý charakter ako Boh.

c) Jeho znalosti sa vyrovnali znalostiam Božím.

d) Rovnal sa Bohu.

4. V ktorom z nasledujúcich bodov sa Ježiš podobal ľuďom?

a) Zmocňovali sa ho všetky naše pokušenia a ľudské zážitky.

b) Zhrešil ako malé dieťa.

c) Potreboval spásu.

d) Mal ľudskú podstatu.

5. Ktoré z nasledujúcich prehlásení sú správne?

a) Ježiš mal dokonalú podstatu a dokonalý charakter.

b) Ježiš mal hriešnu podstatu, ale dokonalý charakter.

c) Ježiš bol tak pravý Boh, ako aj skutočný človek.

d) Ježiš mal podstatu rovnakú, akú mal Adam predtým, ako zhrešil.
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