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KONU  4

TANRI  VE  ÖLÜM

4.1 İNSAN’ IN  ÖZÜ
İnsanların çoğu, ölüm ya da ölümün temel nedeni olan kendi özleri hakkında derin düşünmeye az zaman harcar gibi görünmektedirler. Bu gibi kendi kendini sınama’nın yokluğu, kendi hakkında bir bilgi noksanlığına yol açar; ve bunun sonucu, insanlar yaşam boyu, kendi doğal arzularının zorlamasına göre kararlar almak suretiyle oradan oraya sürüklenirler. Bu, büyük ölçüde maskelenmiş olsa bile, yaşam gemisine binildiğinde, yaşamın, ölümün kaçınılmazlığının pek erken üzerimizde olacağı kadar kısa olduğu gerçeğini    bir reddetmedir. “Sizin yaşamınız nedir ki? O, tam  kısa bir süre görünen ve daha sonra yok olup giden bir buhar gibidir. Biz, toprağa dökülüp de tekrar bir araya gelemeyen su gibi, kesinlikle ölmeliyiz. Büyüyen otlar gibi, sabah çiçeklenip büyüyen (bizim gençliğimiz); akşam da biçilen ve solan otlar gibi” (James 4:14 ; 2 Sam. 14:14 ; Ps. 90: 5,6) . Musa gerçek bir tefekkür adamıydı; bunun farkına vardı ve Tanrı’ya yalvardı: “Öyleyse bize günlerimizin sayısını göster ki biz yüreklerimizi bilgeliğe verelim” (Ps. 90:12). Bunun sonucu, yaşamın kısalığı karşısında gerçek bilgeliği edinmemizi bir numaralı öncelik yapmalıyız.

İnsanın, ölümün kaçınılmazlığına tepkisi çeşitlidir. Kayboluş ve kaçınılmazlık duygusunu hafifletmek üzere, bazı kültürler ölümü ve cenaze merasimini yaşamın parçası yapmaya çalışırlar. Bunların ‘Hıristiyan’ ismini taşıyanlarının çoğu, insanın ‘ölümsüz ruh’ ya da içinde birtakım ölümden sağ kurtulmayı sağlayacak ölümsüzlük unsurları sahibi olduğu, daha sonra ödül ya da cezalandırılma için bir yere gidileceği,  sonucuna varmıştır. İnsanın başına gelen en temel sorun ve felaket olarak ölümün zihinsel etkisini azaltmak üzere insan zekâsının çok fazla kullanıldığı  beklenmelidir. Bu nedenle; ölüme ve insanın gerçek özüne ilişkin, baştan sona yanlış bir teoriler silsilesi ortaya çıkmıştır. Bu yaşamsal önemdeki konu hakkında asıl gerçeği bulmak üzere, bunlar, her zaman olduğu gibi, İncil’e karşı test edilmelidirler. İncildeki en birinci yalanın, cennet bahçesinde yılanınki olduğu hatırlanmalıdır. Tanrı’nın, kişi günah işlerse kesinlikle ölecektir (Gen. 2:17) şeklindeki yalın ifadesine karşın; yılan, “Sen kesinlikle ölmeyeceksin” (Gen. 3:4)  diye iddia etti. Bu, ölümün kaçınılmazlığını ve her şeyin sonu olduğunu reddetme girişimi, bütün yanlış dinlerin tipik bir özelliği olmuştur. Özellikle bu alanda, bir yanlış öğretinin diğerine, ve diğerine ve diğerine öncülük ettiği açıktır. Tam tersine, 1 Cor 15: 13-17  ile gösterildiği gibi, bir parça gerçek de diğerine öncülük eder. Burada Pavlus, bir gerçekten diğerine atlamaktadır (“eğer…eğer…eğer…” sözcüklerine dikkat ediniz).

Bizim gerçek özümüzü anlamak üzere, İncil’in insanın yaratılışı hakkında ne söylediğini dikkate almaya gereksinim duymaktayız. Kayıt, harfiyen ele alındığında, öz olarak bizim tam olarak ne olduğumuz hakkında bizi hiç şüphede bırakmayacak şekilde yalın bir dildedir (Yaratılış kitabının yalınlığına ilişkin Arasöz 18’e bakınız). “Efendimiz Tanrı, insanı yeryüzünün  tozundan (toprak) şekillendirdi. .. onun (toprağın) içinden sen (Adem) çıktın: topraktan olduğun için sen toprağa geri döneceksin” (Gen. 2:7 ; 3:19). Burada, insanın doğal ölümsüzlüğe sahip olduğu hakkında kesinlikle hiçbir yoktur; onun ölümden sonra yaşayacak olan hiçbir parçası yoktur.

İncilde, insanın temel olarak sadece topraktan oluştuğu gerçeği üzerinde   göze çarpan bir vurgu vardır: “Biz balçığız” (Is. 64:8); “İnsan yerden,    topraktan ibarettir” (1 Cor. 15:47); “Temel (insanınki) topraktadır” (Job 4:19). İbrahim kendisinin “sadece toprak ve kül” olduğunu kabul etti (Gen. 18:27). Cennet bahçesinde Tanrının buyruğuna itaatsizlikten hemen sonra, Tanrı, “insanı kovdu.. o, ellerini çıkarıp yaşam ağacından da alıp yiyerek sonsuza dek yaşamasın diye” (Gen. 3: 24,22). Eğer insan içinde doğal olarak bir ölümsüzlük unsuruna sahip olsaydı, bu ifade gereksiz olurdu.

KOŞULLU   ÖLÜMSÜZLÜK 

İncil’in sürekli tekrarlanan mesajı, insanın sonsuz yaşam ve ölümsüzlük elde edebilmek üzere, Mesih’in çalışması yoluyla bir yol bulabileceğidir. İncil’in hakkında söz ettiği tek ölümsüzlük tipi olarak budur. Bunun sonucu, yanlış yapanlar için bilinçli bir sonsuz  acı fikri, İncil desteğinden yoksundur. Ölümsüzlüğü kazanmanın tek yolu, Tanrı’nın buyruklarına itaat yoludur. Son derece itaatkâr olanlar, ölümsüzlüğü, bir mükemmellik durumunda geçireceklerdir - doğruluk için ödül.

Aşağıdaki ifadeler, bu ölümsüzlüğün koşullu olduğuna ve bizim doğal olarak edindiğimiz bir şey olmadığına   yeterli kanıt olmalıdır:

· “Mesih… müjde yoluyla yaşamı ve ölümsüzlüğü ortaya çıkarmıştır” (2 Tim. 1:10 ; 1 Jn. 1:2). 

· “Siz İnsanoğlu’nun etini yiyip kanını içmedikçe, sizde  yaşam olmaz (yani, doğal değildir). Kim etimi yer kanımı içerse, sonsuz yaşama sahip olur; ve ben onu son günde dirilteceğim” - ona bu sonsuz yaşamı vermek üzere (Jn. 6: 53,54). Baştan başa Yuhanna 6. Bölüm’de Mesih’in akıl yürütme tarzı, onun  “yaşamın ekmeği”  olduğu ve sadece ona doğru yanıt verme yoluyla herhangi bir ölümsüzlük umudunun olabileceğidir (Jn. 6: 47,50,51,57,58).
· “Tanrı bize (inananlar olarak) sonsuz yaşam verdi; ve bu yaşam O’nun oğlundadır (1 Jn. 5:11). “Mesih’te”  olmayan kişiler için ölümsüzlük umudu olmayabilir. Sadece Mesih yoluyla ölümsüzlük mümkün hale geldi. O, (sonsuz) “yaşamın kaynağıdır” (Acts 3:15  A.V. kn.) - ona itaat eden tüm kişiler için sonsuz kurtuluşun kaynağı” (Heb. 5:9). Öyleyse İnsanlar için ölümsüzlük, İsa’nın çalışmasından kaynaklanmaktadır.

· Gerçek inançlı ölümsüzlüğü arar ve bunun için sonsuz yaşam ödülü ile ödüllendirilir - doğal olarak sahip olduğu bir şey yoktur (Rom. 2:7 ; 6:23 ; Jn. 10:28). Mesih’in geri gelişinde, bizim ölümlü bedenimizin “ölümsüzlüğü giymesi gerekir (1 Cor. 15:53). Böylece, ölümsüzlük şu anda sahip olunan değil, vaat edilen bir şeydir (1 Jn. 2:25).

· Tanrı’nın kendisi doğal olarak ölümsüzlüğe sahiptir (1 Tim. 6:16).

4.2 CAN
Yukarıdaki sözlerin ışığında, insanın  ölümsüz bir can’a     ya da içinde doğal olarak herhangi bir ölümsüz unsura sahip olduğu inanılamaz olmalıdır. Şimdi de , ‘Can’ sözcüğünü çevreleyen karışıklığı netleştirmeye çalışacağız.

İncil’de ‘can’ olarak tercüme edilen İbranice ve Yunanca sözcükler (Sırasıyla Nephesh  ve  Psuche), aşağıdakiler gibi de çevrilebilir:

                        Beden          Nefes          Yaratık         Yürek

                        Zihin            Kişi             Nefis
Böylelikle ‘Can’, kişi, beden ya da nefsi ifade etmektedir. Ünlü ‘Save Our Souls’ (S.O.S.)  açıkça ‘Bizi ölümden kurtarın!’ anlamına gelmektedir. Öyleyse ‘Can’ , ‘kişi’ ya da bir kişiyi oluşturan tüm şeylerin özetidir. Bu nedenle, İncil’in birçok modern versiyonunda (örneğin N.I.V.),  ‘kişi’  ya da ‘şahıs’ olarak tercüme edilecek şekilde çok az kullanılması mantıklıdır. Tanrı’nın yarattığı hayvanlar, “hareket eden yaratıklar… yaşayan her yaratık” (Gen. 1: 20,21) diye adlandırılırlar. Burada  ‘yaratık’  olarak çevrilen  İbranice sözcük,  ‘nephesh’ olup; bu,  örneğin Gen. 2:7’deki gibi,  ‘can’ olarak da çevrilebilir : “… ve insan yaşayan bir can oldu”. Bu nedenle, hayvanların ‘yaratıklar’ olduğu gibi, insan da bir  ‘yaratık’tır. İnsan türü ile hayvanlar arasındaki tek fark, İnsanın akılsal olarak hayvanlardan üstün olduğudur. İnsan, Tanrı’nın fiziksel görünümünde yaratılmıştır (Gen. 1:26; Konu 1.2’ ye bakınız); ve bazı insanlar Müjde’yi bilmek yoluyla kendilerine ölümsüzlük umudu açıklanmak üzere  çağrılırlar (2 Tim. 1:10). Bizim temel özümüz ve ölümümüzün niteliği hususunda, insanla hayvanlar arasında bir fark yoktur:

“Çünkü, insanoğullarının başına gelen, hayvanların da başına gelir; başlarına gelen şey birdir (çift vurguya dikkat ediniz): biri öldüğü gibi, diğeri de ölür…bir insan, bir hayvan üzerinde üstünlüğe sahip olmasın diye…Hepsi (yani, insan ve hayvanlar) tek yere (mezara) giderler. Hepsi topraktandır; ve hepsi tekrar toprağa dönerler” (Ecc. 3: 19,20).

Vaiz kitabının kendisine vahiy gelmiş yazarı, şu katı gerçeğin farkına varmaları için, Tanrı insanlara yardım etsin diye  yakarmaktadır: “ki (insanlar) kendilerinin hayvanlar olduklarını görebilsinler” (Ecc. 3:18). Bu bakımdan, birçok kişinin bunu kabul etmede zorlanacağı beklenir. Gerçekten, nitelik itibariyle tam tamına hayvan olduğumuzu; kendini koruma, en uygun olanın hayatta kalması ve üreme gibi aynı içgüdülerle sonuna kadar yaşama durumunda olduğumuzu kavramak, küçük düşürücü olabilir. Ecc. 3:18’in  N.I.V. çevirisinde, Tanrı’nın insanı , onun tam bir hayvan olduğunu göstermek yoluyla ‘test ettiği’ni  söylemektedir. Yani;  O’nun gerçek halkı olmak için yeterince alçak gönüllü olanlar bunun doğruluğunu kavrayacaklar, ama böyle olmayanlar  bu testten başarısız olacaklardır. İnsancılık (hümanizm) felsefesi - insanların en üst önemde ve değerde olduğu fikri - yirminci yüzyıl sırasında dünyanın her yanına sessizce yayılmış bulunmaktadır. Düşüncelerimizi insancılığın etkisinden arındırmak, büyük bir iştir. Ps. 39:5’ in yalın  sözleri, (buna) bir yardımcıdır: “En iyi haliyle insan, tamamıyla değersizdir”. “Adımlarını doğrultmak, yürüyen insanın elinde değildir (Jer. 10:23). 

Bildiğimiz en temel şeylerden biri, bütün insan bedenlerinin - gerçekte tüm “canlı yaratıkların” - en sonunda ölecek olmalarıdır. Bu nedenle ‘can’ ölür; ki bu ölümsüz olan bir şeyin tam karşıtıdır. İncilde sözcüklerin  ‘can’ olarak  tüm kullanımlarının yaklaşık üçte birinin, ölüm ve can’ın yok olması ile birleştirilmiş olması  şaşırtıcı değildir. ‘Can’ sözcüğünün bu şekilde kullanımının, tahrip edilemeyen ya da ölümsüz olan hiç bir şeyin olamayacağını   göstermesi çok gerçekçidir:

· “Günah işleyen can, ölecektir” (Eze. 18:4).

· Tanrı can’ı yok edebilir (Mt. 10:28). Can’ın yok edileceğine yönelik diğer ifadeler şu ayetlerdedir: Eze. 22:27; Prov. 6:32; Lev. 23:30 .

· Hatsor kenti içindeki bütün ‘canlar’ kılıçla öldürüldü (Josh.  11:11;  krş. Josh. 10: 30-39).

· …her yaşayan can öldü (Rev. 16:3 ;  krş. Ps. 78:50).

· Musanın yasası sık sık, bu yasalara itaatsizlik eden herhangi bir ‘can’ın öldürülmesini  buyururdu (örneğin Num. 15:27-35).
· Can’ın tuzağa düşürülmesi ya da boğulması ifadeleri, ancak can’ın ölebildiği kavrandığında anlamlı hale gelir (Prov. 18:7 ; 22:25 ; Job 7:15).

· “Kimse kendi canını yaşatamaz” (Ps. 22:29).

· Mesih, “kendi canını ölüme döktü”; öyle ki onun ‘can’ı  ya da yaşamı  günah için bir sunu edildi (Is. 53: 10,12).
Bu ‘can’; sözcüğün geçtiği ayetlerin çoğu tarafından, içimizdeki birkaç ölümsüz kıvılcımdan çok kişi ya da beden’i ifade eder şekilde gösterilmektedir. Bazı açık örnekler şunlardır:

· “Kişilerin kanı” (Jer. 2:34)

· “Eğer bir kişi günah işler ve yemin sözünü duyarsa… eğer onu söylemezse… eğer bir kişi murdar bir şeye dokunursa…eğer bir kişi dudakları ile söyleyerek ant içerse” (Lev. 5: 1-4).

· Ey canım…içimde olan her şey… Efendimiz Tanrı’yı  kutsa, ey canım…ki O, senin ağzını iyi şeylerle doyurur” (Ps. 103: 1,2,5).

· “Yaşamını (‘can’) kurtarmak isteyen, onu yitirecek; ama  benim uğruma yaşamını (‘can’) yitirecek olan… onu kurtaracak” (Mk. 8:35).
Burada, ‘can’ (Yunanca ‘psuche’) sözcüğü, yukarıda tercüme edildiği şekilde, sadece birinin kişisel yaşamı anlamına gelmekte; ve bu da ‘can sözcüğünün insanın içindeki hiçbir ruhsal unsuru ifade etmediğinin yeterli kanıtı olmaktadır. 
· Num. 21:4 , bir grup kişinin tek cana sahip olabileceğini göstermektedir. Bu nedenle ‘can’, her birimizin içindeki bir kişisel ölümsüzlük kıvılcımını ifade edemez.
4.3 İNSANIN RUHU
 Birçok kişinin zihnindeki  can ve ruh kavramları arasında talihsiz bir karışıklık vardır. Bu,  bazı dillerde ve İncil çevirilerinde can ve ruh sözlerinin tek bir karşılığı olması gerçeği, bu durumu daha da  kötüleştirir. Temel olarak kişiye ilişkin bütün unsurları ifade eden ‘can’, bazen ‘ruh’u da ifade edebilir. Bununla beraber, İncilde kullanıldığı kadarıyla, normalde ‘can’ ve ‘ruh’ sözcüklerinin anlamları arasında, bir farklılık vardır; ruh ve can ‘birbirinden ayrılabilir’ (Heb. 4:12).

‘Ruh’ için İbranice ve Yunanca sözcükler (sırasıyla ‘Ruach’ ve ‘Pneuma’), aşağıdaki şekillerde de tercüme edilebilirler:

           Yaşam           Zihin          Nefes              Ruh          Rüzgâr
‘Ruh’ kavramını,  Konu 2.1’ de  inceledik. Tanrı kendi ruhunu, insanı da içeren doğal yaratılışı sürdürmek üzere kullanır. Bu bakımdan, insanın içinde olan Tanrı’nın ruhu, onun içindeki yaşam gücüdür. “Ruhsuz beden ölüdür” (james 2:26). “Tanrı, yaşam nefesini (ruh) içine (Ademin burnuna) üfledi; ve insan yaşayan bir can (yaratık)  oldu” (Gen. 2:7). Eyüp, “Tanrı’nın ruhu benim burun deliklerimdedir” demektedir (Job 27:3  krş. Is. 2:22). Böylelikle, içimizdeki yaşamın ruhu doğumda bize verilir; ve bedenimiz canlı kaldığı sürece bizimle kalır. Tanrı’nın ruhu herhangi bir şeyden geri çekildiğinde, o anında ölür - ruh yaşam gücüdür. Eğer Tanrı, “ruhunu ve nefesini kendinde toplarsa; bütün bedene sahip canlılar beraberce ölür; ve insan tekrar toprağa geri döner. Eğer sen şu anda anlayışa sahipsen, bunu dinle” (Job 34: 14-16). Son cümle yine insanın gerçek özünün görünümünün uzlaşmak için çok ters bulunduğunun  ipucu vermektedir. 

Tanrı kendi ruhunu ölümde bizden aldığında; sadece bedenimiz değil, bütün bilincimiz de durur. Bunun Davut tarafından değerlendirilmesi, onu, insan kadar zayıf yaratıklardan çok Tanrı’ya güvenmeye yöneltir. Ps. 146: 3-5 İnsancılık (hümanizm) görüşlerine güçlü bir karşı çıkmadır: 

“Ne prenslere ve ne de kurtarıcılığı olmayan insanoğluna güvenin. Onun ruhu çıkar ve o, yere (yaratıldığımız toprağa)  döner; aynı günde onun düşünceleri yok olur. Kurtuluşu için Yakup’un Tanrısına sahip olana ne mutlu” .
Ölümde, “Toprak, önceden olduğu yeryüzüne dönecek; ve ruh da onu veren Tanrı’ya geri dönecek” (Ecc. 12:7). Tanrının, ruhu vasıtasıyla her yerde hazır olduğunu daha önceden göstermiştik. Bu anlamda, “Tanrı ruh’tur (Jn. 4:24). Öldüğümüzde,  “son nefesimiz” içimizdeki Tanrı’nın ruhunun bizden ayrılması anlamındadır. Bu ruh, her tarafımızda bulunan Tanrı’nın ruhu tarafından absorbe edilir; bu şekilde ölümde, “ruh Tanrı’ya geri dönecektir”. 

Tanrı’nın ruhu tüm yaratılışa güç verdiği için, ayni ölüm süreci hayvanlar için de olur. İnsanlar ve hayvanlar içlerinde aynı ruh’a ya da yaşam gücüne sahiptirler. “İnsanoğullarının başına gelenler, hayvanların da başına gelir. Başlarına gelen şey tamamıyla birdir: biri ölürken, diğeri de ölür. Evet, hepsi tek (yani, aynı) soluğa (ruha) sahip. Bu yüzden, bir insan bir hayvanın üzerinde hiçbir üstünlüğe sahip değil” (Ecc. 3:19). Burada yazar;   insanların ve hayvanların ruhları’nın gittikleri yerler arasında önemli bir farklılık olmadığını söyleyerek devam etmektedir (Ecc. 3:21). İnsanların ve hayvanların  ayni ruha sahip olma ve ayni ölümle ölme şeklindeki bu tanımlaması; önceden belirtilen hem insanların ve hem de hayvanların Tanrı’dan yaşam ruhuna sahip oldukları (Gen. 2:7 ; 7:15) ve her ikisinin de tufanda aynı ölümle yok olacakları şeklinde nasıl tanımlandığını ima eder gibi görünmektedir: “Yeryüzünde hareket eden bütün beden sahipleri öldü: hem kuşlar, sığırlar ve hayvanlar ve hem de yeryüzünde sürünen her şey ve her insan. Burunlarında yaşam nefesi (ruh) olanların hepsi… öldüler… yaşayan her şey yok edildi” (Gen. 7: 21-23). Önceden incelenen Ps. 90:5 ‘de ölüm’ün tufana nasıl benzetildiğine dikkat ediniz. Yaratılış  7. bölüm’deki kayıt,  insanın aynı sınıftan olduğunu temel terimlerle açıkça göstermektedir: “tüm bedenliler…yaşayan her şey”. Bu, insanın diğer canlılarınki gibi aynı yaşam ruhuna sahip olmasından dolayı böyledir.

4.4 ÖLÜM BİLİNÇSİZLİKTİR
Can ve ruh hakkında şimdiye kadar öğrendiklerimizden, bir insanın ölürken tamamıyla bilinçsiz olduğu sonucu çıkarılabilir. Tanrı’ya karşı sorumlu olanların eylemlerinin O’nun tarafından hatırlatılacak olmasına karşın (Mal. 3:16 ; Rev. 20:12 ; Heb. 6:10); İncilde, ölüm durumu süresince  herhangi bir bilince sahip olduğumuzu gösteren hiçbir şey yoktur. Buna ilişkin aşağıdaki açık ifadelerin aksini söylemek zordur:

· “(İnsanınki) nefes (ruh) çıkıp gider, kendisi toprağa geri döner; ayni günde (anda) düşünceleri yok olur” (Ps. 146:4). 
· “Ölüler hiçbir şey bilmezler…onların sevgisi, onların nefreti ve onların kıskançlığı, şimdi yok olmaktadır” (Ecc. 9: 5,6). “Ölüler diyarında hikmet yoktur (Ecc. 9:10) - düşünce yok ve bundan ötürü bilinç yok.

· Eyüp ölüm esnasında, “sanki hiç olmamış gibi” olduğunu söyler (Job 10:18). O, bizim doğmadan önce sahip olduğumuz ölümü;  boşluk, bilinçsizlik ve varlığın tümüyle yok olması   olarak gördü.

· İnsan, hayvanlar gibi ölür (Ecc. 3:19). Eğer insan bir yerlerde bilinçli olarak ölümde yaşamayı sürdürürse, hayvanlarda da öyle olmalıdır. Yine de hem Kutsal Yazılar ve hem de bilim, bu konuda sessiz kalmaktadır.

· Tanrı, “bizim toprak olduğumuzu anımsar. İnsana gelince, onun günleri ot gibidir: bir kır çiçeği gibi, öyle gelişir…sonra yok olur; ve onun yeri artık onu tanımaz” (Ps. 103: 14-16).
Ölüm’ün, doğru olanlar için bile, tamamıyla bilinçsizlik olduğu; Tanrı’nın kullarının ömürlerinin uzun olmasına izin verilmesi için defalarca yinelenen yalvarışları tarafından da kanıtlanır. Çünkü onlar; ölüm bir bilinçsizlik durumu olduğu için, ölümden sonra dua etmeye ve Tanrıyı yüceltmeye muktedir olamayacaklarını  bilmektedirler. Hezekyel (Is. 38: 17-19) ve Davut (Ps. 6: 4,5; 30:9 ; 39:13 ; 115:17 ) bunun iyi örnekleridir. Ölüm; hem iyiler ve hem de kötüler için bir uyku, bir istirahat olarak defalarca ifade edilir (Job 3:11,13,17 ; Dan. 12:13).
Açıkça söylenen yaygın kavram olan, doğru olanların çok büyük bir mutluluğa gidecekleri ve ölümlerinden sonra doğruca cennette ödüllendirilecekleri hususunun İncilde gerçekten bulunmadığı hakkında, şu anda bizim için yeterli kanıt üretilmiştir. Ölümün ve insanın özünün gerçek öğretisi, büyük bir huzur duygusu sağlar. Bir kişinin yaşamının tüm acıları ve yaralanmalarından sonra, mezar tam bir boşluk yeridir. Tanrı’nın isteklerini bilmeyenler için, bu boşluk sonsuza dek sürecektir. Bu üzücü ve tatminsiz doğal yaşamın eski hesapları asla tekrar ortaya çıkmayacaktır. Doğal insan aklının boş umutları ve korkuları,  gerçekleşmeyecek ya da tehdit olmayacaktır.

İncil çalışmasında, bulunacak  gerçeğin bir sistemi vardır. Ama yine de, ne yazık ki, İncil’i umursamamadan dolayı, kişinin dinsel görüşlerinde bir hata sistemi de vardır. İnsanın ölümün kaçınılmazlığını yumuşatmaya yönelik umutsuz çabaları, onu bir ölümsüz ruh’a sahip olduğuna inanmaya yöneltir. İnsanın içinde böyle bir ölümsüz unsurun var olduğu kabul edilince de, onun ölümden sonra bir yerlere gitmesi gerektiğini düşünmek kaçınılmaz olur. Bu da, ölümde, doğruların ve kötülerin kaderleri arasında  bazı farklılıkların olabileceği   düşüncesine yol açar. Bunu bağdaştırmak üzere, iyi ölümsüz ruhlar’ın  gideceği Cennet  denen bir yerin ve  kötü ölümsüz ruhların    gideceği  Cehennem  denen diğer bir yerin olabileceği  sonucuna ulaşılır. Daha önce ‘ölümsüz ruh’un  İncilsel bir olanaksızlık olduğunu gösterdik. Yaygın akıl yürütmenin doğasında olan diğer yanlış görüşler (aşağıdaki sırayla) şimdi incelenecektir:

1. Ölümde   ‘ölümsüz ruh’ şeklinde verilen yaşamlarımız için ödülün belli bir yerde belirlenmesi

2. Doğru ve kötü arasındaki ayrımın ölümde meydana gelmesi

3. Doğru için ödülün cennete gitmek olması

4. Herhangi biri ‘ölümsüz ruh’a sahipse, o zaman herkesin ya Cennete ya da cehenneme gitmek zorunda olması

5. Kötü ‘canların’ (kişilerin) cehennem denen bir ceza yerine  gideceği

Analizlerimizin amacı, sadece olumsuz olmak değildir. Bu noktaların ayrıntılarıyla gözden geçirilmesiyle, insanın özüne ilişkin gerçek bir görünümün en önemli kısımları olan İncil gerçeğinin birçok unsurunu ifade etmiş olacağımıza   inanıyoruz.

4.5 DİRİLİŞ
İncil, doğru’nun ödülünün Mesih’in gelişindeki diriliş’te olacağını vurgular (1 Thes. 4:16). Mesih’in yapacağı ilk şey, dürüst ölüleri Konu 4.8’e bakınız) diriltmek olacaktır; bunu yargılama takip edecektir. Eğer ölümde  ‘can’ cennete gitmiş olsaydı, diriliş için hiçbir gerek kalmazdı. Pavlus, diriliş olmasaydı o zaman Tanrı’ya itaat etmek üzere harcanan tüm çabaların anlamsız olacağını söyledi (1 Cor. 15:32). O kesinlikle şu şekilde akıl yürütmedi ki eğer inanırsa, o da ölümde onun ruhu cennete giderek ödüllendirilecektir? İzlenim odur ki, o, ödülün tek şekli olarak bedenin dirileceğine inandı. Mesih şu andaki imanlı yaşam için karşılığın  ‘diriliş’te     olacağı beklentisiyle bizi cesaretlendirdi (Lk. 14:14).
Yine İncil’in, bedensel bir formdan başka herhangi bir formdaki varoluşu öğretmediği şeklindeki son nokta konulmalıdır - ki bu Tanrı’ya, Mesih’e, Meleklere ve insanlara uygulanır. Geri gelişinde Mesih, “bizim kötü bedenimizi değiştirecek ve bedenimiz onun görkemli bedenine benzer şekilde biçimlenebilecektir” (Phil. 3: 20,21). Şu anda o, kan’dan ziyade sadece ruh vasıtasıyla enerji alan gerçek bir bedensel forma sahip olduğuna göre biz de benzer bir ödülü paylaşacağız. Yargılamada, bu yaşamda bir bedensel form içinde nasıl yaşamışsak onun bir karşılığını elde edeceğiz (2 Cor. 5:10). Bedenin arzularına düşkün  bir yaşam sürenler, daha sonra çürüyüp toprak olacak olan mevcut ölümlü bedenlerinde kalacaklardır. Ruhun arzularının bedenin arzularına üstün gelmesini çalışarak yaşayanlar, ruh-dolu bir beden formunda, “ruhtan sonsuz yaşam elde edeceklerdir” (Gal. 6:8). 

Doğru kişi’nin ödülünün bedensel bir formda olacağına yönelik daha başka çok kanıt vardır. Bir kere bu kabul edildiğinde, dirilişin büyük önemi kolaylıkla görülmelidir. Ölümde mevcut bedenimizin var oluşunun kesintiye uğradığı açıktır. Eğer biz sonsuz yaşam ve ölümsüzlüğü sadece bedensel bir formda geçirebileceksek,  bunun sonucu; ölümün, bedenimizin yeniden yaratılacağı ve o zaman Tanrı’nın özünün verileceği vakte kadar bir bilinçsizlik durumu olması gerektiğidir.

Bütün  1 Korintliler, 15. Bölüm;  dirilişin ayrıntılarından söz etmektedir. O daima dikkatli bir okumanın karşılığını verir. 1 Cor. 15: 35-44 , nasıl bir tohum  ekilirse ve daha sonra topraktan ortaya çıkarsa; Tanrı tarafından bir beden verildiğinde bu şekilde ölü de bir bedenle ödüllendirilmek üzere kalkacaktır. Nasıl Mesih’in mezardan kalkmışsa ve ölümlü bedenini, ölümsüz bir bedene değiştirmişse, gerçek inananlar da o şekilde onun ödülünü paylaşacaklardır (Phil. 3:21). Biz vaftizim yoluyla kendimizi; onun, dirilişi ile elde ettiği ödülü paylaşacağımıza inancımızı da gösteren, Mesih’in ölümü ve dirilişi ile birleştiririz (Rom. 6: 3-5). Şu anda onun acılarını paylaşarak, onun ödülünü de paylaşacağız: “İsa’nın yaşamı da bedenimizde açıkça görülsün diye, Efendimiz İsa’nın ölümünü (şu anda) bedenimizde taşıyoruz” (2 Cor. 4:10). “Mesihi ölümden kaldıran O, ruhu vasıtasıyla sizin ölümlü bedeninizi de canlandıracaktır” (Rom. 8:11). Böylelikle, bu umutla biz; o beden ölümsüz olacağından, “bedenimizin kurtuluşu” için bekleriz (Rom. 8:23) . 

Bu gerçek bir bedensel ödül umudu, ilk zamanlardan beri Tanrı’nın halkı tarafından anlaşıldı. İbrahim’e kişisel olarak enine boyuna güvenle gezmiş olduğu kadar Kenân topraklarını sonsuza dek miras olarak alacağı vaat edildi (Gen. 13:17 ; Bk. Konu  3.4). Onun bu vaatlere  imanı, gelecek bir tarihte bedeninin bir şekilde canlandırılacağına ve ölümsüz olacağına, bu şekilde de bunun (vaadin) mümkün olacağına inancını zorunlu kıldı. 

Eyüp, kendi bedeni mezarda kurtlar tarafından yeniyor olmasına rağmen, onun nasıl bir bedensel form içinde ödülünü elde ettiği şeklindeki kendi anlayışını açıkça ifade etti: “Kurtarıcım diridir ve…son günde yeryüzünde ayağa kalkacaktır. Ve benim derimi, benim bedenimi kurtlar yok ettikten sonra bile (N.I.V., benim derim yok olduktan sonra), yine de ben vücudumun içinde (ya da bedensel formda) Tanrı’yı göreceğim: ki onu ben kendim için göreceğim ve benim gözlerim seyredecek, diğerininki değil: gücüm içimden tüketilse bile” (Job 19: 25-29). İşaya’nın umudu da benzerdir: “Benim ölü bedenim… kalkacak” (Is. 26:19). Benzer sözler; İsa’nın kişisel bir arkadaşı olan Lazar’ın ölümünün anlatımında da bulunmaktadır. Adamın kız kardeşlerine, onun ruhunun cennete gitmiş olduğunu söyleyerek teselli etmek yerine, Efendimiz İsa diriliş gününden söz etti: “Sizin biraderiniz tekrar kalkacak (dirilecek)” .  Lazar’ın kız kardeşi Marta’nın buna hemen yanıtı, bunun ilk Hıristiyanlarca ne kadar fazla farkında olunduğunu  göstermektedir: “Marta ona dedi ki, ‘Ben onun sonuncu günde dirilişte tekrar kalkacağını biliyorum” (Jn. 11: 23,24).  Eyüp gibi, Marta da ölümü mutlu bir yaşamın giriş kapısı olarak anlamadı; ama bunun yerine ‘sonuncu gün’de’  (Eyüp’ün ‘son gün’ü ile krş.) bir diriliş umdu. Efendimiz İsa vaat etti: “Bu yüzden babayı işiten ve O’ndan öğrenen herkesi…sonuncu günde dirilteceğim” (Jn. 6: 44,45).
4.6 YARGI
Yargı’ya ilişkin İncil öğretisi; tam imanın, vaftizden önce açıkça anlaşılması gereken temel ilkelerinden biridir (Acts 24:25 ; Heb. 6:2). Kutsal Yazılar sık sık, Tanrı’nın bilgisinin verilmiş olduğu kişilerin, kendilerinin ödülünü alacakları bir zaman olan ‘yargı günü’nden söz eder (örneğin: 2 Pet. 2:9 ; 3:7 ; 1 Jn. 4:17 ; Jude 6). Hepimiz, “Tanrı’nın yargı kürsüsünün önünde durmak zorundayız” (Rom. 14:10) ; biz, bedensel bir formda yaşadıklarımız için bir karşılık elde etmek üzere, “Mesih’in yargı kürsüsü önünde görüneceğiz.” (2 Cor. 5:10).

Daniel’in Mesih’in ikinci gelişine ilişkin görümleri,  bir taht şeklinde bu yargı kürsüsünün birini de içerir (Dan. 7: 9-14). Benzetiler (anlamlı öyküler), ayrıntılara inmekte bir dereceye kadar yardımcı olurlar. Bunlardan, doğal yeteneklerin benzetildiği  biri; kendi kölelerini çağıran ve onlara  bırakmış olduğu parayı onların ne derece iyi kullandıklarını değerlendiren bir efendi’nin geri gelişidir (Mt. 25: 14-29). Balıkçılar benzetisinde, İncil’in çağrısı, her çeşit insanı bir araya toplayan bir balık ağına benzetilir; bunun üzerine insanlar  oturmakta (krş.  yargı oturumu) ve iyi balıkları kötülerden ayırmaktadırlar (Mt. 13: 47-49). Yorum açıktır: “Dünya’nın sonunda melekler gelecek ve kötüleri, doğruların arasından ayıracaklardır”.
Şimdiye kadar gördüklerimizden; Efendimiz İsa’nın geri gelişi ve dirilişinden sonra, Mesih’le karşılaşacaklarında, belirli bir zamanda belli bir yere Müjde’ye çağrılanların hepsinin beraberce bir toplantısı olacağını varsaymak doğru olur. Onlar tarafından bir hesap verilmesi gerekecek; ve o, onların Tanrı’nın egemenliğine girme ödülünü elde etmek için uygun olup olmadıklarını gösterecektir. Bu, sadece doğru olanların ödüllerini elde edecekleri özel bir durumdur. Bütün bu, koyunlar ve keçiler benzetisindeki gibi bir araya gelenler gibidir: “İnsanoğlu kendi görkemi içinde gelecek ve onunla bütün kutsal melekler de; o zaman görkeminin tahtına oturacak (Davut’un Kudüs’teki tahtına. Lk. 1: 32,33); ve onun önünde tüm uluslar toplanacak (yani, tüm uluslardan kişiler- krş. Mt. 28:19); ve o da onları,  bir çobanın koyunlarını keçilerden ayırması gibi, birbirinden ayıracak. Ve koyunları onun sağ tarafına koyacak, ama keçileri sola. O zaman Yüce Olan sağ yanındakilere, ‘Gelin, sizler babamın kutsadıkları, sizin için hazırlanan Egemenliği miras alın’ diyecek” (Mt. 25: 31-34).  

Tanrı’nın Egemenliğini miras alma, bununla ilgili olarak İbrahim’e edilen vaatlerin elde edilmesi,  doğru olanların ödülüdür. Ama yine de bu, sadece Mesih geri geldiğinde, yargı’dan sonra olacaktır. Onun için, Mesih geri gelmeden önce vaat edilen ölümsüz bir beden ödülü  mümkün değildir. Bundan ötürü biz;  ölüm zamanından dirilinceye kadar, bir bedene sahip olmaksızın herhangi bir formda var olma mümkün olmadığına göre, inançlının hiç bilinçli varlığa sahip olmadığı sonucuna varmak zorundayız.

Ancak Mesih geri geldiği zaman ödülün verileceği - ve daha önce değil - yinelenen bir İncil ilkesidir:

· “Baş çoban (İsa) göründüğünde, sizler bir görkem tacı alacaksınız” (1 Pet. 5:4  krş.  1:13). 
· “İsa Mesih… onun görünüşü ve egemenliğinde dirileri (canlıları) ve ölüleri yargılayacak… Adil yargıç olan Efendimiz İsa, o gün, bir doğruluk tacını bana verecek (2Tim. 4:1,8).
· Son günlerde Mesih’in geri gelişinde, “yeryüzünün  toprağında uyuyanların (krş. Gen. 3:19)  çoğu uyanacak; bazısı sonsuz yaşama, bazısı utanca” (Dan. 12:2).
· Yargı günü Mesih geldiğinde, “mezarda olanlar…çıkacak; iyilik yapmış olanlar yaşam dirilişine, ve kötülük yapmış olanlar da mahkûmiyet dirilişine” (Jn. 5: 25-29).
· “Ben (İsa) tez gelirim; ve işleyeceğine göre her kişiye vermek üzere, ödülüm benimledir” (Rev. 22:12). Biz ödül almak için cennete gitmeyeceğiz; Mesih onu cennetten bize getirecek.

İsa’nın ödüllerimizi kendisiyle getirmesi, onun bizim için cennette hazırlanmış olduğunu ima etmektedir; Ama o , ikinci gelişte bize yeryüzüne getirilecektir. İbrahim’e vaat edilen topraklara mirasımız da bu anlamdadır: “(miras)  sizin için gökte saklıdır. (Mesihin gelişinde) Son zamanda  açığa çıkarılmaya hazır olan kurtuluşa imanınız sayesinde, Tanrı’nın gücü tarafından korunmaktadır (1 Pet. 1: 4,5).
Bunu kavrayabilmek bize, çoğu kez bir yanlış anlamaya yol açan  Jn. 14: 2,3 ‘ün doğru şekilde yorumlanmasını mümkün kılar: “Ben (İsa) sizin için bir yer hazırlamaya gitmekteyim. Gider de sizin için bir yer hazırlarsam (krş. gökte saklanan ödül), benim bulunduğum yerde sizler de olabilesiniz diye geleceğim ve sizi yanıma alacağım”. İsa, ödüllerimize bize vermek üzere tekrar geleceği başka yerden söz etmektedir (Rev. 22:12); ve biz gördük ki bunlar yargı kürsüsünde verilecektir. O, Davut’un Kudüs’teki tahtında ‘sonsuza dek’ saltanat sürecektir (Lk. 1: 32,33). O, sonsuzluğu burada, yeryüzünde geçirecek ve o nerede olacaksa ( Yeryüzünde, Tanrının Egemenliğinde), bizler de orada olacağız. Böylelikle, onun ‘sizi yanıma alacağım’  vaadi,  yargılamada onun tarafından kabul edileceğimizin bir tür anlatımı olarak yorumlanabilir. Yunanca ‘sizi yanıma alacağım’ deyimi,  Mt. 1:20’de de Yusufa ilişkin olarak, Meryemi karısı olarak ‘kendisine alacağı’ şeklinde ortaya çıkmaktadır. Onun için bunun, İsa’ya doğru fiziksel hareketi ifade etmesi gerekli değildir.

Madem ki ödül sadece Mesih’in geri gelişinde yargı günü verilecektir, bu,  iyi ve kötü olanların öldüklerinde ayni yere, yani mezara, gittikleri sonucunu verir. Ölümlerinde onlar arasında yapılmış hiçbir ayrım yoktur. Aşağıdakiler bunun için kesin kanıttır:

· Yonatan iyi, ama Saul kötü idi; yine de, “onlar ölümlerinde ayrılmadılar” (2 Sam. 1:23).
· Ölümde; Saul, Yonatan ve Samuel hepsi aynı yere gitti (1 Sam. 28:19).

· Doğru İbrahim ölümünde, “kendi halkına” ya da atalarına, katıldı; (ki) onlar putperesttiler (Gen. 25:8 ; Josh. 24:2).

· Ruhsal olarak akıllı ve aptal aynı ölümü geçirmektedir (Ecc. 2: 15,16).

Bütün bunlar, yaygın ‘Hıristiyanlık’ savlarıyla tam bir çelişki içindedir. Onların öğretisine göre, doğru olanların ölümde derhal cennete gitmesi, dirilme ve yargı için gereksinmeyi yok etmektedir. Ama biz onları yine de Tanrı’nın kurtuluş planında  ve bu nedenle Müjde iletisinde çok önemli olaylar olarak görürüz. Yaygın görüş, bir doğru kişinin öldüğünde, hemen cennete gitme yoluyla ödüllendirildiğini, diğerleri tarafından bunun gelecek gün, gelecek ay, gelecek yıl takip edilmekte olduğunu belirtmektedir. Bu, İncil’in, doğru olanların beraberce aynı anda ödüllendirileceğine ilişkin öğretisiyle taban tabana zıttır:

· Yargı günü, koyunlar keçilerden teker teker ayrılacak. Yargı bittiğinde Mesih, bütün koyunların, onun sağ yanında toplanmasını söyleyecek: “Gelin, sizler Babamın kutsadıkları, sizin için hazırlanmış Egemenliği miras alın” (Mt. 25:34). Böylece bütün koyunlar Egemenliği aynı zamanda miras alacaklardır (krş. 1 Cor. 15:52).

· Mesih’in dönüşü ve yargılamanın  ‘hasadı’nda, Müjdede çalışmış olanların tümü “birlikte sevinecekler” (Jn. 4: 35,36   krş.  Mt. 13:39).

· Rev. 11:18 şunu belirtir: Tanrı “Senin adından korkanları, kullarını, kutsallarını… ödül verdiğinde, “ölüleri yargılamak zamanı da geldi”- yani bütün inançlılar bir arada.

· İbraniler  11. Bölüm, Eski Ahit’teki doğru kimselerin çoğunun bir listesidir. Burada 13. Ayet şu şekilde yorum yapar: “Bu kişilerin hepsi iman içinde öldüler”; İbrahim’e yapılan, Tanrı’nın Egemenliği’ne girmek yoluyla kurtuluş hakkındaki  vaatlere kavuşamadan (Heb. 11: 8-12). Bu ifadeden,  bu kişilerin ölümlerinde bir ödül almak üzere teker teker cennete gitmedikleri sonucu çıkar. Bunun nedeni, 39 ve 40’ıncı ayetlerde verilmektedir: “Onlar vaade kavuşmadı. Onlar bizsiz mükemmelliğe ermesinler diye, Tanrı bizim için daha iyi bir şey hazırlamıştır”. Onların vaat edilen ödüllerinin verilmesindeki gecikme, Tanrı’nın bütün imanlıları aynı anda beraberce ‘mükemmelleştirmek’ planı nedeniyledir. Bu yargı gününde, Mesih’in geri gelişinde olacaktır.

4.7 ÖDÜLÜN YERİ: CENNET YA DA DÜNYA?

Yukarıdaki nedenlerden ayrı olarak, Tanrı’nın Egemenliği’nin, yani vaat edilen ödülün,  yerini, halen yeryüzünden çok, cennet olarak düşünen herhangi bir kişinin, aşağıdaki hususlara da açıklama getirmesi gerekmektedir:

· Efendimiz İsa’nın duası, Tanrı’nın Egemenliğini dilemektedir (yani, Mesih’in geri gelişi için yakarma); ki onunla, şu anda gökte gerçekleştirilen Tanrı’nın arzuları yeryüzünde gerçekleştirilecektir (Mt. 6:10). Bu nedenle biz, Tanrı’nın egemenliğinin yeryüzüne gelmesi için dua etmekteyiz. Ne acıdır ki, binlerce kişi her gün düşüncesizce, halen Tanrı’nın egemenliğinin şu anda cennette tam olarak kurulduğuna ve yeryüzünün yok olacağına   inanarak, bu sözlerle yakarmaktadır. 

· “İtaatlilere ne mutlu: çünkü onlar yeryüzünü miras alacaklar” (Mt. 5:5)  - Cennet’e gidecek olan canlar için değil). Bu;  vurgulanan ana konunun, doğru olanların son ödülünün yeryüzünde olacağının belirtildiği  İlahiler 37. Bölüm’ü  çağrıştırmaktadır. Kötülerin kendi geçici üstünlüklerinden zevk almış oldukları tam aynı yerde, doğru olanlar sonsuz yaşam ile karşılık bulacaklar ve bir zamanlar kötülerin egemen olduğu bu aynı yeryüzüne sahip olacaklardır (Ps. 37: 34,35). Yeryüzünde/vaat edilen topraklarda  sonsuza dek yaşama, cennette sonsuz yaşamın bir olanaksızlık olduğu anlamına gelir.

· “Davut… hem öldü ve hem de gömüldü… Davut göklere yükselmez” (Acts 2: 29,34). Onun yerine; Petrus kendi umudunun, Mesih’in geri gelişinde ölümden diriliş olduğunu açıkladı (Acts 2: 22-36).

· Yeryüzü, Tanrı’nın insanlıkla işlerinin alanıdır: “Gökyüzü, hatta gökler Tanrı’nındır; ama O yeryüzünü insanların çocuklarına verdi” (Ps. 115:16).

· Rev. 5: 9,10 , doğru olanların yargı kürsüsünde kabul edildikleri zaman ne söyleyeceklerine ilişkin bir görüm’ü anlatır: “(Mesih) bizleri Tanrımızın katında yüce kişiler, kutsallar yaptı: ve biz yeryüzü üzerinde saltanat süreceğiz” . Bu, yeryüzündeki Tanrı’nın Egemenliğinde hüküm sürme betimlemesi, gökyüzünde bir yerlerde çok büyük mutluluk zevkini alacağımız gibi belirsiz kavramdan oldukça uzaktır. 

· Daniel 2 ve 3’üncü bölümler’ deki kehanetler, sonunda Mesih’in geri gelişinde Tanrı’nın Egemenliği tarafından yerine geçilecek olan bir politik güçler silsilesinin ana hatlarını verir. Bu egemenliğin yönetimindeki bölge “bütün gökyüzünün altı” olacaktır; ki bu ‘ bütün yeryüzü’ne yayılmaktadır (Dan. 7:25 ; 2:35  krş. a. 44). Bu sonsuz Egemenlik, “en Yüce Olan’ın kutsallarının kavmine verilecek” (Dan. 7:27); böylelikle onların ödülü, göklerin altında, yeryüzünde kurulmuş olan bu Egemenlikte sonsuz yaşam’dır.

4.8 TANRI’YA KARŞI SORUMLULUK 

Eğer insan doğal olarak ölümsüz can’a sahip olsaydı, bir yerlerde sonsuz bir kadere de sahip olmaya zorlanırdı-ya ödüllendirileceği ya da cezalandırılacağı bir yer. Bu, herkesin Tanrı’ya karşı sorumlu olduğunu ifade etmektedir. Bunun tersi olarak; insanların herhangi bir doğal ölümsüzlük olmaksızın doğal olarak hayvanlara benzer olduğunu, İncil’in nasıl öğrettiğini  gösterdik. Bununla beraber, Tanrı’nın Egemenliğinde bazı kimselere sonsuz yaşam umudu sunulmaktadır. Her yaşayan kişinin dirilmeyeceği açıktır. Hayvanlar gibi insanlar da yaşarlar ve toprak haline gelinceye kadar çürümek üzere ölürler. Yine de bir yargılama olacağı için, bazıları hüküm giyecekler ve diğerleri de sonsuz yaşamla ödüllendirileceklerdir. İnsanlar arasında belli bir sınıfa girenlerin olacağını ve bunların yargılanıp ödüllendirilmek üzere diriltileceklerini saptamak zorundayız. 

Birinin dirileceği ya da dirilmeyeceği, yargılama için sorumlu olup olmayacaklarına bağlıdır. Bizim yargılanmamızın temeli, bizim Tanrı’nın sözüne olan bilgimize nasıl karşılık vereceğimizdir. Mesih şöyle açıkladı: “Beni reddeden ve sözlerimi kabul etmeyen kişiyi yargılanacak olan biri var; söylediğim söz, son günde onu yargılayacak olanla aynıdır (Jn. 12:48). Mesih’in sözünü bilmemiş ya da anlamamış ve böylelikle onu ret ya da kabul olanağına sahip olamamış kişiler, yargılamada sorumlu olmayacaklardır: “Yasa’yı (Tanrı’nınki) bilmeden günah işleyenler, yasa olmadan da yok olacaklar; yasa içinde (yani, onu bilerek) günah işleyenler, yasa ile yargılanacaklar” (Rom. 2:12). Böylece, Tanrı’nın isteklerini bilmeyenler hayvanlar gibi yok olacaklar; bilerek Tanrı’nın yasasını çiğneyenlerin ise yargılanması gerekecek ve böylelikle bu yargılamayı karşılamak üzere diriltileceklerdir. 

Tanrı’nın gözünde, “yasa olmadığında günah yüklenmez” ;  “Günah, yasa’nın (Tanrı’nınki) çiğnenmesidir”;“Yasa ile günahın bilincine varılır” (Rom. 5:13 ; 1 Jn. 3:4; Rom. 3:20). O’nun sözünde açıklandığı gibi Tanrı’nın yasalarından haberdar olmaksızın, bir kişiye günah yüklenmez; ve böylelikle bu gibiler diriltilmeyecekler ve yargılanmayacaklardır. Bu nedenle, Tanrı’nın Sözü’nü bilmeyenler, aynı durumda oldukları hayvanlar ve bitkilerdeki gibi ölü kalacaklardır: “Anlamayan insan, yok olan hayvanlara benzer” (Ps. 49:20). “Onlar koyunlar gibi ölüler diyarına sürülecekler” (Ps. 49:14).
Tanrı’nın tavrının bilincine sahip olma; davranışlarımız için bizi O’na karşı sorumlu kılar ve böylelikle bu, dirilmemiz ve yargı kürsüsünde görünmemizi de zorunlu kılar. Bu nedenle,  sadece doğru olanların ya da vaftiz olanların değil; O’nun bilincine varmaları nedeniyle, Tanrıya karşı sorumluluğu olan herkesin de dirileceği  anlaşılmalıdır. Bu, Kutsal Yazılarda sık sık tekrarlanan bir konudur:

· Jn. 15:22 ,  Söz’ün bilgisinin sorumluluk getirdiğini göstermektedir: “Eğer ben (İsa) onlara gelmemiş ve söylememiş olsaydım, onlar günaha sahip olmazlardı: ama şimdi onlar günahları için hiçbir sığınacak yere (A.V. kn., özür) sahip değiller. Benzer şekilde Rom. 1: 20-21  da, Tanrı’yı bilmenin insanları “özürsüz” bıraktığını belirtir.

· “Böylelikle Baba’yı işiten ve O’ndan öğrenen herkesi… ben (Mesih)  son günde kaldıracağım (dirilteceğim)” (Jn. 6: 44,45).

· O’nun tavrını gerçekten bilmeyenlerin davranışlarını, Tanrı sadece görmezlikten gelir. O’nun tavrını bilenleri ise, O dikkat eder ve onlardan bir karşılık umar (Acts 17:30).

· “Efendisinin isteğini bilip de kendini hazırlamayan ve onun isteğini yerine getirmeyen köle pek çok kamçı darbeleriyle dövülecektir. Ama bilmeden kamçı darbelerini hak eden şeyleri yapan, az kamçı darbesiyle (yani, ölümde kalma ile) dövülecektir. Kime çok verilmişse, ondan çok istenecek; İnsanlar daha çok kime emanet edilmişse, kendisinden daha fazlası istenecektir” (Lk. 12: 47,48) - öyleyse, ne kadar daha fazla Tanrı? . 
· “Bu nedenle; iyi olan şeyi yapmayı bilip de yapmayana, o günah olur” (James 4:17).
· İsrail’in Tanrıya karşı özel sorumluluğu, Tanrı’nın onlara kendisiyle ilgili açıklamalarından dolayıdır (Amos 3:2).

· Bu sorumluluk öğretisinden dolayı,  “doğruluk yolunu bilip de kendilerine teslim edilmiş olan kutsal buyruktan dönmektense, bu yolu hiç bilmemiş olmak, onlar (daha sonra Tanrı’dan geri dönen kimseler) için daha iyi olurdu” (2 Pet. 2:21). Konu ile ilgili diğer ifadeler şunları kapsar: Jn. 9:41; 3;19 ; 1 Tim. 1:13 ; Hos. 4:14 ; Dt. 1: 39.
Tanrı bilgisi, bizi yargı kürsüsüne karşı sorumlu kılmaktadır. Bunun sonucu, bu bilgisi olmayanların, onların yargılanmasına gerek olmadığı için,  dirilmeyecekleridir. Bilgilerinin olmayışı onları “yok olan hayvanlara benzer” (Ps. 49:20) yapar. Yaşayanların tümünün diriltilmeyeceklerine ilişkin haddinden fazla gösterge vardır:

· Onların ölümlerinden sonra eski Babil ulusunun halkını, “ölümden kaldırmayacağım” ; çünkü onlar gerçek Tanrı’nın bilincinde değillerdi (Jer. 51:39 ; Is. 43:17).
· İşaya kendini yüreklendirir: “Ey Efendimiz Tanrımız (İsrailinki), senden önceki efendiler, üzerimizde egemenlik kurdular (örneğin, Filistililer ve Babiller)…Onlar ölülerdirler, (tekrar) yaşamayacaklar. Onlar ölmüştür, kalkmayacaklar… onların bütün belleklerinin  yok olması için”. (Is. 26: 13,14). Burada, onların diriltilmeyecekleri üzerine yapılan üçlü vurguya dikkat ediniz: “tekrar yaşamayacaklar…ölümden kalkmayacaklar… onların bütün belleklerinin yok olması için”. Bunun tersi olarak; İsrail, kendilerinin gerçek Tanrı bilinçlerinden dolayı, dirilme olasılığına sahipti: “Senin (İsrail’in) ölü insanların yaşayacak, benim ölü bedenim onlarla beraber kalkacak” (Is. 26:19).
· Biz, Tanrı’nın halkı İsrail hakkında söz ederken,  deriz ki: Mesihin dönüşünde, “yeryüzünün toprağında uyuyanların bir çoğu uyanacaklar: bazıları sonsuz yaşama ve bazıları utanca ve sonsuz nefrete” (Dan. 12:2). Böylece; Tanrı’nın seçilmiş halkı olarak Tanrı’ya karşı sorumluluklarından dolayı Yahudilerin “birçoğu” , ama hepsi değil,    diriltileceklerdir. Gerçek Tanrı’larının bilincinden tamamen yoksun olanlar, Efendileri Tanrı’nın sözünü bulamadıkları için, düşecekler ve bir daha hiç kalkmayacaklar (Amos 8: 12,14).

BİZ ŞU ANDA ŞUNLARI ÖĞRENDİK:

1.  Tanrı’nın sözü’nün bilinmesi O’na karşı sorumluluk getirir.

2.   Sadece sorumlu olanlar diriltilecek ve yargılanacaktır.

3.   Böylelikle, gerçek Tanrı’yı bilmeyen kişiler, hayvanlar gibi ölü kalacaklardır.
Bu sonuçların anlamları, insan onuru ve doğal olarak inanmayı yeğlediğimiz şeyler üzerinde sert bir darbe vurur. Hem tarih boyunca ve hem de şimdi gerçek Müjde’nin bilincine sahip olmayan milyonlarca kişi; akli yönden şiddetli derecede hasta olup, İncil’in iletilerini anlaması mümkün olmayanlar; Müjde’yi anlayabilecek kadar yaşlanmadan ölen küçük çocuklar ve bebekler; bütün bu gruplar Tanrı’nın gerçek bilincine sahip olmayanlar ve bu nedenle de O’na karşı sorumluluğu olmayanlar sınıfına girerler. Bunun anlamı, ebeveynlerinin ruhsal durumları dikkate alınmaksızın onların canlandırılmayacaklarıdır. Bu, insancılığın (Hümanizm) ve bizim tüm doğal arzularımızın ve duygularımızın tersi bir gidişattır. Ama yine de; bizim kendi özümüzün uygun bir alçak gönüllü yargısı ile birleştirilen, Tanrı’nın nihai gerçeğinin sözüne tam bir teslimiyet; bize bunun doğruluğunu kabule yöneltecektir. Kutsal Yazıların yol göstericiliği olmaksızın, insan yaşantısının gerçeklerinin dürüst bir incelemesi bile; bizi, yukarıda sözü edilen gruplar için gelecek yaşama ilişkin hiçbir umudun olmadığı sonucuna ulaştırır. Tanrı’nın bu konulardaki tavrını sorgulamamız, bağışlanamaz derecede aykırılıktır: “ Ey insan, sen kimsin ki Tanrı’ya karşı çıkıyorsun?” (Rom. 9:20 A.V. kn.). Kavrayamadığımızı itiraf edebiliriz; ama asla Tanrı’yı adaletsizlikle ya da doğru olmamakla suçlamamalıyız. Tanrının herhangi bir şekilde sevgisiz ya da hatalı olabileceği suçlaması; Her Şeye Kadir bir Tanrının, Baba ve Yaradan’ın kendi yaratıklarına mantıksız ve haksız bir şekilde davranan korkunç görünümünü ortaya çıkarır. Kral Davut’un kendi bebeğini kaybetmesinin kaydı, yararlı bir okuma parçasıdır. 2 Sam. 12: 15-24 , Davut’un çocuğu için o henüz hayattayken nasıl sıkı dua ettiğini kaydeder; ama o çocuğunun ölümünün kaçınılmazlığını gerçekçi biçimde kabul etti: “Çocuk henüz sağken, ben oruç tuttum ve ağladım, çünkü şunu dedim: ‘Çocuğun yaşayabileceği hakkında Tanrı’nın bana merhametli davranıp davranmayacağını kim söyleyebilir? Ama şimdi o öldü ve ben niçin oruç tutmalıyım? Onu tekrar geri getirebilir miyim? … o bana geri gelmeyecek’”.
Bu durumda Davut karısını teselli etti; ve mümkün olduğunca çabuk diğer bir çocuğa sahip oldu.

Son olarak; Tanrı’ya karşı sorumluluk kuralını kavramış birçok kişinin, O’na karşı sorumlu olma ve yargılanma olasılığına karşı, O’nun hakkında daha fazla bilgi edinmek istemiyor gibi göründükleri söylenmelidir. Yine de, böyle kişilerin Tanrı’nın sözüne olan bilinçleri; Tanrının onlara kendisiyle gerçek bir ilişki sunmak üzere yaşamları üzerinde çalıştığı gerçeğinin farkında olmaları nedeniyle, onların zaten bir dereceye kadar Tanrı’ya karşı sorumlu oldukları muhtemeldir. Şurası anımsanmalıdır ki:  “Tanrı sevgi’dir” ;  O, “kimsenin yok olmasını  istemez” , ve “O, babası olduğu biricik oğlunu, ona kim inanırsa yok olmasın, ama sonsuz yaşama sahip olsun diye  (bize)  verdi (1 Jn. 4:8 ; 2 Pet. 3:9 ; Jn. 3:16). Tanrı, O’nun Egemenliği’nde olmamızı ister.

Böyle bir onur ve ayrıcalık, kaçınılmaz olarak sorumlulukları da getirir. Yine de bunlar, bizim için çok ağır ya da zahmetli olacak şekilde tasarlanmaz. Biz gerçekten Tanrı’yı seviyorsak, O’nun kurtuluş teklifinin belli çalışmalar için otomatik bir ödül olmayıp, O’nun tarafından kendi çocukları için yapabileceği herşeyi yapmak, kendi harika kişiliğinin kadrini bilenlere mutluluğun sonsuz bir yaşamını bahşetmek   için sevgi dolu bir istek taşıdığının değerini bileceğiz.  

O’nun sözü yoluyla Tanrı’nın bize çağrısını işitip takdir etmeye başladığımız sırada,  kalabalığın arasında yürürken; Tanrı’nın, sorumluluklarımızı yerine getirmede başarısız olmamızı beklemekten çok, O’nun sevgisine karşılığımızı istekle arayarak, bizi özel bir ilgiyle seyrediyor olduğunun  farkına varırız. O sevgi dolu göz, bizden hiç uzakta değildir. O’na olan bilincimizi, bedenin (nefsin) Tanrıya olan sorumluluktan uzak isteklerini yerine getirmek için, asla yok edemeyiz ya da unutamayız. Bunun yerine, Tanrıya özel bir yakınlığa sahip olduğumuza ve böylece O’nun sevgisinin büyüklüğüne güvenerek      sevinebiliriz ve sevinmeliyiz; o kadar ki O’nun hakkında, daha az’dan ziyade, daha fazla bilgilenmenin yollarını aramalıyız. Tanrı’yı daha doğru şekilde örnek alalım diye, O’nun tavırlarına sevgimiz ve onları öğrenmedeki isteğimiz, O’nun yüce kutsallığı karşısındaki doğal korkumuzdan ağır basmalıdır. 

4.9 CEHENNEM   

Yaygın cehennem kavramı, onun, kötü ‘ölümsüz canlar’ için ölümden hemen sonraki bir cezalandırma yeri ya da yargılanmaları reddedilen kişilerin işkence yeri olduğudur. Bizim inancımız, İncil’in cehennemi, ölümde tüm insanların gittiği yer olan  mezar  olarak öğrettiğidir. Sözcük olarak; ‘cehennem’ diye tercüme edilen orijinal İbranice sözcük ‘sheol’, ‘kapalı bir yer’ anlamındadır.

‘Cehennem’ (Yunan mitolojisinde yeraltındaki ölüler diyarı, Hades, İng. Hell),  sheol’ün versiyonu olup, burada sözcüğün anlamını tam olarak çevirip okumamaktayız. Örneğin İngilizce ‘helmet’ dendiğinde, sözcük olarak  hell - met, kafa için bir koruyucu (miğfer) anlaşılır. İncildeki bu ‘kapalı yer’ ya da ‘cehennem’ , mezar’dır. İncilde, orijinal sheol  sözcüğünün  ‘mezar’ olarak tercüme edildiği birçok örnek bulunmaktadır. Gerçekten, bazı modern İncil  çevirileri  ‘cehennem’ sözcüğünü hemen hemen hiç kullanmaz; ve onu daha uygun şekilde ‘mezar’ olarak tercüme ederler. Bu ‘sheol’  sözcüğünün,  ‘mezar’  olarak tercüme edildiği (aşağıdaki) birkaç örnek, kötüler için bir ateş ve işkence yeri şeklindeki yaygın cehennem kavramını yok etmelidir:

· “Kötüler… mezarda (sheol) sessiz olsun” (Ps. 31:17) - onlar şiddetli acıyla bağırıyor olmayacaklar.

· “Tanrı canımı mezarın (sheol) elinden kurtaracaktır” (Ps. 49:15) - yani Davut’un canı ya da bedeni, mezardan, ya da cehennemden, dirilecektir. 

Cehennemin kötüler için, onların kurtulamayacağı bir cezalandırma yeri olduğu inancı,  doğru bir kişinin cehenneme (ölüler diyarı) gideceği ve tekrar oradan çıkacağı ile bağdaşmaz. Hos. 13:14  bunu doğrular: “Fidye ile onları (Tanrı’nın halkı), mezarın (sheol) elinden alacağım; onları ölümden kurtaracağım”.  1 Cor. 15:55’ de buna alıntı yapılmakta ve Mesih’in geri gelişindeki dirilişe uygulanmaktadır. Aynı şekilde, ikinci dirilişin (Konu 5.5’ e bakınız) görümünde, “Ölüm ve ölüler diyarı (Hades, cehennem), kendilerindeki ölüleri teslim ettiler” (Rev. 20:13). Ölüm, yani mezar, ve cehennem arasındaki paralelliğe dikkat ediniz (Ps. 6:5’e de bakınız).

1 Sam. 2:6’ daki Hanna’nın sözleri çok açıktır: “Tanrı öldürür ve canlandırır (diriliş yoluyla): ölüler diyarına (mezara, sheol) indirir ve çıkarır”. 

‘Cehennem’ mezar olduğuna göre, doğru olanların, sonsuz yaşama dirilişleri yoluyla ondan kurtarılacakları beklenebilir. Bu nedenle, cehenneme ya da ölüler diyarına girmek ve daha sonra diriliş yoluyla ondan ayrılmak, oldukça mümkündür. İsa’nın yüce örneğinde, “ki onun canı ne ölüler diyarına bırakıldı,  ne de bedeni çürüme gördü” (Acts 2:31); çünkü o diriltildi. Mesih’in canı ve onun vücudu ya da bedeni arasındaki paralelliğe dikkat ediniz. Ki onun bedeni “ölüler diyarında (cehennemde) bırakılmadı” ifadesi, orada bir süre, yani üç gün, bedeni mezarda iken kaldığını ima etmektedir. İsa’nın ölüler diyarına (cehenneme) gitmesi, orasının sırf kötülerin gittiği bir yer olmadığının   yeterli kanıtı olmalıdır.

Hem iyi ve hem de kötü kişiler ‘cehennem’ e, yani mezara giderler. Bu nedenle İsa, “mezarını kötülerin yanına yaptı” (Is. 53:9). Bununla aynı doğrultuda,  doğru kişilerin cehenneme, yani mezara gidiyor olduklarının diğer örnekleri vardır. Yakup oğlu Yusuf için, “aşağıya ölüler diyarına (cehenneme) ineceğini… yas tutarak” söylemiştir “ (Gen. 37:35). 

Tanrı’nın kurallarından biri, günah için ceza’nın ölüm olduğudur (Rom. 6:23 ; 8:13 ; James 1:15). Önceden, ölümü tam bir bilinçsizlik durumu olarak göstermiştik. Günah, sonsuz işkence ile değil, tamamen yok olma ile sonuçlanır (Mt. 21:41 ; 22:7 ; Mk. 12:9 ; James 4:12); Tufan’da insanların yok edildiği gibi (Lk. 17:27,29) ve çölde ölen İsrailliler gibi (1 Cor. 10:10). Bu iki durumda da günahkârlar, sonsuz işkence çekme’den daha çok, tamamen öldüler (sona erdiler). Onun için, kötülerin sürekli bir sonsuz işkence ve acı çekme ile cezalandırılmaları  mümkün değildir. 

O’nun sözünden haberdar değilsek, Tanrının günah yüklemediğini ya da günah kaydımızı tutmadığını da gördük (Rom. 5:13). Bu konumda olanlar, ölü kalacaklardır. Tanrı’nın isteklerini bilenler, Mesih’in geri gelişinde diriltilecekler ve yargılanacaklardır. Kötü iseler, onların alacağı ceza (sonsuz) ölüm olacaktır; çünkü bu, günah için hüküm’dür. Bu nedenle onlar, Mesih’in yargı kürsüsünün önüne geldikten sonra cezalandırılacaklar ve sonra sonsuza dek ölü kalmak üzere tekrar öleceklerdir. Bu, Rev. 2:11 ; 20:6’ da sözü edilen “ikinci ölüm” olacaktır. Bu kimseler ölür ölmez tam bir bilinçsizlik ölümüne sahip olacaklardır. Onlar İsa’nın geri gelişinde diriltilecekler ve yargılanacaklar ve kendi ilk ölümlerindekine benzer şekilde tam bilinçsiz olacakları ikinci bir ölümle cezalandırılacaklardır. Bu, sonsuza dek sürecektir. 

Bu anlamda, günah için cezalandırma, kendi ölümlerine bitim olamayacak olan, ‘sonsuz’dur. Sonsuza dek ölü kalmak, hiç bitmeyen bir cezalandırmadır. İncil’deki, bu tip kullanıma ilişkin bir örnek, Dt. 11:4’ de bulunmaktadır. Bu, Tanrı’nın Firavunun ordusunu Kızıl Deniz’de tamamen yok edişini, bu mevcut ordunun İsrail’i tekrar asla rahatsız etmeyecek şekilde sonsuz, sürekli bir yok edilişi olarak  tanımlamaktadır: “O, Kızıldeniz’in suyunu onların üzerine boşalttı… Tanrı onları bugüne dek yok etti”.    

İlk Eski Ahit devirlerinde bile, inançlılar,  son günde, sorumlu kötülerin daha sonra mezara geri dönecekleri bir diriliş olduğunu anladılar. Job 21:30,32 çok açıktır:“Kötü…gazap gününde ortaya çıkarılacak ( yani diriltilecek)… ancak o (daha sonra)  mezara götürülecek”. İsa’nın geri gelişi ve karar günü hakkındaki benzetilerden birinde kötülerin, onun huzurunda kılıçtan geçirileceklerinden söz eder (Lk. 19:27). Bu, kötülerin sonsuza dek bilinçli bir durumda sürekli işkence çekecekleri fikrine uymamaktadır. Ne olursa olsun, bu, biraz mantıklı olmayan bir cezalandırma olacaktır - 70 yılda (bir ömür boyu) yapılanlar için sonsuz işkence. Tanrı, kötüleri cezalandırmada hiç zevk almaz; ve onun için de, O’nun onlara sonsuza dek ceza yüklemeyeceği umulur (Eze. 18:23,32 ; 33:11 krş. 2 Pet. 3:9). 

Sapkın Hıristiyanlık;  çoğu kez cehennemi, ateş ve işkence fikriyle birleştirir. Bu, cehennem (mezar) hakkındaki İncil öğretisiyle taban tabana zıttır. “Mezara (cehennem’e) konmuş koyunlar gibi, ölüm onları güdecektir” (Ps. 49:14) ifadesi, mezarın huzurlu bir unutma yeri olduğunu belirtmektedir. Mesih’in canı ya da bedeni, cehennemde üç gün kalmasına rağmen çürümeye uğramadı (Acts 2:31). Eğer cehennem bir ateş yeri olsaydı, bu mümkün olmazdı. Eze. 32:26-30 civardaki ulusların güçlü savaşçılarının, kendi mezarlarında huzur içinde yattıkları şeklinde, bir görünüm vermektedir: “(savaşta) yıkılmış olan güçlü kişiler… kendi savaş silahlarıyla birlikte ölüler diyarına (cehenneme) indirilmiş olanlar ve onlar kılıçları kafalarının altında yatıyorlar… onlar çukura indirilenlerle birlikte yatacaklar”. Bu, savaşçıların kendi savaş silahlarıyla birlikte gömülmesi ve cesedin kafasının altına kendi kılıcının konulması geleneğini ifade etmektedir. Ama yine de bu, cehennem’in - mezarın - bir tanımlamasıdır. Cehennemde (yani kendi mezarlarında) halen yatan bu güçlü insanlar, cehennemin bir ateş yeri olduğu savını desteklememektedir. Fiziksel şeylerin de (örneğin kılıçlar), kişiler gibi aynı ‘cehennem’e gitmekte olması, cehennem’in ruhsal bir işkence yeri olmadığını göstermektedir. Bu nedenle Petrus kötü bir kişiye şunu demiştir: “Senin paran, seninle beraber yok olsun” (Acts 8:20). 

Yunus’un deneyim kaydı da bununla çelişmektedir. Büyük bir balık tarafından sağ olarak yutulduğunda,”Yunus balığın karnından efendisi Tanrısına dua etti ve dedi ki ‘Tanrı’yı çağırdım… ölüler diyarının göbeğinden imdada çağırdım” (Jonah 2:1,2). ‘Ölüler diyarı’nın göbeği” ile balinanınki paralellik göstermektedir. Balinanın karnı gerçekte, cehennem diye tercüme edilen sheol sözcüğünün temel anlamı olan, ‘kapalı bir yer’ idi. Bellidir ki o bir ateş yeri değildi ve balina onu kustuğunda Yunus ‘cehennemin göbeğinden’ dışarı çıktı. Bu, Mesih’in  ‘cehennem’den (mezar) dirilişine de işaret etmektedir - bkz. Mt. 12:40.
TEMSİLİ ATEŞ
Bununla beraber, İncil; Tanrı’nın, mezarda günahkârın tümden yok olması sonucunu verecek  günah’a olan öfkesini ortaya koymak üzere, sonsuz ateş imajını sık sık kullanmaktadır. Sodom (kenti),  ‘sonsuz ateş’  ile cezalandırıldı (Jude a.7), yani sakinlerinin kötülüklerinden dolayı tamamıyla yok edildi. Bu bu şehre ait harabeler, Ölüdeniz (Ürdün) sularının altında bulunmaktadır; ve şu anda sözcük anlamı olarak ‘sonsuz ateş’ten anlaşılabileceği gibi sürekli bir ateş içinde bulunmasının yolu yoktur. Aynı şekilde İsrail’in günahlarından dolayı Kudüs, Tanrı’nın öfkesinin sonsuz ateşi ile tehdit edildi: “O zaman onun kapılarında bir ateş tutuşturacağım ve o Kudüs’ün saraylarını yutacak ve o sönmeyecek” (Jer. 17:27).   Gelecekteki Tanrı’nın Egemenliğinin başkenti olarak hakkında kehanette bulunulan Kudüs için (Is. 2:2-4 ; Ps. 48:2), Tanrı bu ifadeyi sözcüğün gerçek anlamıyla okumamızı istemedi. Kudüs’ün büyük evleri yangınla yanıp kül oldu (2 Kings 25:9), ama bu ateş sonsuza dek sürmedi.

Benzer şekilde, Tanrı, Edom ülkesini ateşle cezalandırdı; şöyle ki bu, “gece de gündüz de sönmeyecek. Onun dumanı sonsuza dek tütecek: o, bir kuşaktan diğerine ıssız kalacak…orada baykuş ve kuzgun  oturacak… saraylarında dikenler bitecek” (Is. 34:9-15). Tahrip olmuş Edom diyarında hayvanlar ve bitkiler olduğuna göre, sonsuz ateş deyimi, sırf sözcük anlamından çok, Tanrı’nın öfkesini ve O’nun belirtilen yeri tümüyle yok edişini ifade etmelidir. 

‘Sonsuza dek’ anlamına gelen İbranice ve Yunanca deyimler, tam olarak ‘çağlar boyu’  anlamına gelir. Bazen bu gerçek bir sonsuzluğu ifade edebilir. Örneğin, Tanrı’nın egemenliği çağı. Ama her zaman bu böyle değildir. Ez. 32:14,15 buna bir örnektir: “Surlar ve kuleler sonsuza dek (çağlar boyu) güçlenecek… ruh üzerimize dökülünceye kadar”. Bu da, ‘sonsuz ateş’teki  sonsuzluğun diğer bir kavranış tarzıdır.

Tanrı’nın Kudüs’ün ve İsrail’in günahları karşısındaki tekrar tekrar öfkesi, ateşe benzetilmektedir: “Öfkemi ve kızgınlığımı bu yerin (Kudüs) üzerine dökeceğim… o tutuşacak ve söndürülemeyecek” (Jer. 7:20 ; diğer örnekler Lam. 4:11 ve 2 Kings 22:17’ dedir).
Ateş, özellikle Mesih’in geri gelişinde,  Tanrı’nın günaha ilişkin kararı ile de birleştirilir: “Çünkü işte o gün gelmekte ki o fırın gibi yanacak. Ve bütün kibirliler, sizler ve tüm kötü şeyler yapanlar saman olacaklar ve gelmekte olan gün onları yakacak (Mal. 4:1). Bir saman ya da bir insan bedeni bile, ateşle tutuşturulduğunda, küle döner. Herhangi bir maddenin, özellikle insan etinin, gerçek anlamda sonsuza dek yanması mümkün değildir. Bu nedenle ‘sonsuz ateş’ deyimi, gerçek sonsuz işkence’yi ifade edemez. Bir ateş, yanacak bir şey yoksa sonsuza dek devam edemez. ‘Cehennem’in, ateş gölüne atılmak olduğuna dikkat edilmelidir (Rev. 20:14). Bu,  cehennem’in ‘ateş gölü’ ile aynı olmadığını göstermekte; ama tümüyle yok olmayı ifade etmektedir. Esinleme kitabının sembolik tarzında, bize ölüler diyarının tümüyle yok edileceği söylenmektedir. Çünkü Milenyum’un sonunda artık ölüm olmayacaktır.

GEHENNA
Yeni Ahit’te, ‘cehennem’ (ya da ölüler diyarı) olarak tercüme edilen iki Yunanca sözcük bulunmaktadır. ‘Hades’in, İbranice sheol’e karşılık geldiğini daha önceden tartışmıştık. ‘Gehenna’ , Kudüs’ün hemen dışındaki atık çöplüğünün ismi idi; ki orada kentten gelen atıklar yakılırdı. Bu gibi atık çöplükleri, günümüzdeki gelişmekte olan birçok kentte yaygındır (örneğin, Filipinler’de Manila dışındaki ‘dumanlı dağ’). Özel bir isim olarak,- yani gerçek bir yerin ismi olarak - bu sözcük ‘cehennem’ olarak tercüme edilmekten çok, ‘Gehenna’ şeklinde, tercüme edilmeden bırakılmalıdır. ‘Gehenna’, İbranice  ge-ben (gey) Hinom (Hinom vadisi) sözcüğünün Arami dilindeki karşılığıdır. Bu, Kudüs’ün kenarında bulunur (Josh. 15:8), ve Mesih zamanında kentin atık çöplüğü idi. Canilerin ölü bedenleri de, burada sürekli yanan ateşlere atılırdı; o kadar ki Gehenna tümüyle yok edilme ve ortadan kaldırılma’nın bir sembolü oldu.

Yine, ateşlere atılanların orada sonsuza dek kalmadığı - bedenlerin küle (toprağa) dönüştüğü hususu ispatlanmış olmalıdır. Karar gününde “Tanrımız yakıp tüketen bir ateştir” (Heb. 12:29); onun günaha öfkesinin ateşi,  onları yanar durumda ve halen yaşamlarını sürdürür durumda bırakmaktan ziyade, günahkârları tamamen yok edip bitirecektir. Tanrı’nın Babillilerin elinde olan kendi halkı İsrail hakkındaki önceki hükümlerinin zamanında, Gehenna Tanrı’nın halkı arasındaki günahkârların ölü bedenleriyle doluydu (Jer. 7:32,33).
Efendimiz İsa, bütün bu Eski Ahit fikirlerini, ‘Gehenna’ sözcüğünü kullanımında ustaca bir araya getirmiştir. O,  geri dönüşünde yargı kürsüsünde reddedilen kişilerin Gehenna’ya (yani cehennem), orada kurtlarının ölmeyeceği asla sönmeyen ateş içine gideceklerinden   sık sık söz etmiştir (Mk. 9: 43,44). Gehenna, bedenin tahribi ve yok edilmesi fikirlerine ilişkin Yahudi mantığından çıkarılmıştır. Sonsuz ateşin de Tanrı’nın günaha karşı öfkesini ve ölüm yoluyla günahkârların sonsuza dek yok oluşunu ifade eden bir deyim olduğunu  görmekteyiz.

“Orada kurtları ölmez” sözü, tümüyle yok olma için kullanılan benzer deyimin açıkça parçasıdır - asıl (bedeni yityen, topraktaki) kurtların asla ölmeyecek olması olanaksızdır. Şurası gerçektir ki, Gehenna, Tanrı’nın halkı arasındaki kötülerin önceki cezalandırmalarının yeri idi; ki bu, daha sonra, bu Gehenna biçiminin Mesihçe kullanımının uygunluğunu kanıtlamaktadır.

ARASÖZ 11 : Temizlenme Yeri

Roma Katolik Kilisesi, ölümden sonra Tanrı’nın halkının canlarının  cennet ve cehennem arasında bir yarı-yol evi olan ‘temizlenme yeri’ denen bir yere gidebileceğini öğretmektedir. Onlar, oranın; can’ın cennet’te kurtuluşu kazanmaya uygun hale gelmeden önce bir süre acı çektiği bir günahtan arınma yeri olduğunu öğretirler. Kişinin ya da arkadaşlarının dualarının, mum yakışlarının ve kiliseye finansal bağışlarının can’ın ‘temizlenme yeri’nde kalma süresini kısalttığı varsayılır. Bu gibi fikirlerin büyük hatası, aşağıdaki gibi ortaya konabilir:

· İncil, böyle bir yerin varlığına ilişkin olarak sessiz kalmaktadır.

· Can sözcüğünün, içimizdeki bir tür ölümsüz unsurdan çok, bedenimizi ifade ettiğini; ve ‘cehennem’in bir cezalandırma yerinden çok, ‘mezar’ (ölüler diyarı) olduğunu gösterdik. 

· Doğru olanlara cennette kurtuluş asla vaat edilmemiştir. Kurtuluşun bahşedilişi; ölümden bir süre sonra söylendiğine göre ‘temizlenme yeri’nden ayrılınıldığında olmaktan çok, Mesih’in geri gelişinde yargı kürsüsünde olacaktır  (Mt. 25: 31-34 ; Rev. 22:12 ). 

· Her kişi kurtuluşu farklı zamanlarda kazanmaktan çok, bütün doğru kişiler kendi ödüllerini aynı anda alacaklardır (Heb. 11: 39,40 ; 2 Tim. 4:8 ).
· Ölümü; temizlenme yeri öğretisi tarafından varsayılan faaliyetlerden çok, tamamıyla bilinçsizlik takip eder.

· Biz günahlarımızdan; ölümden sonra bir dönem acı çekme sayesinden çok, İsa’da vaftiz yoluyla ve mevcut yaşantımız esnasında onun çalışmasına sıkı bir imanla arınırız. Bize şunlar söylenmektedir: “yaşantımızda günahın eski mayasından arınmamız (1 Cor. 5:7); kendimizi günahın işlerinden arındırmamız (2 Tim. 2:21; Heb. 9:14). Onun için arınma zamanımız, ölümden sonra girilen bir arınma yerinden (‘temizlenme yeri’) çok, bu yaşamda ve mevcut andadır. “Şimdi kurtuluş günüdür… şimdi makbul zamandır (2 Cor. 6:2). Vaftizde Tanrı’ya olan itaatimiz ve bu yaşamda ruhsal bir nitelik geliştirme  (Gal. 6:8), kurtuluşumuza yol açacaktır  - temizlenme yerinde belli bir dönem geçirmek değil.

· Diğerlerinin bizi, mum - yakışları ve Katolik Kilisesine diğer bağışlar yoluyla kurtarma çabaları, bizim kurtuluşumuzu hiç etkilemeyecektir. “Zenginliklerine güvenenler… onların hiçbiri kardeşini fidye ile hiçbir şekilde kurtaramaz, Tanrı’ya onun için bir kefaret veremez…ta ki o ebediyen yaşasın (diye)”(Ps.49:6-9). 
ARASÖZ 12 : Ruhlar ve Reenkarnasyon

İnsanın, (ölümden sonra) kendi ruhu vasıtasıyla sahip olduğu diğer bir kişi ya da hayvanın bedeninde yaşamaya devam ettiği inancı, ölümün göründüğü gibi bir son olmadığı hakkında insanın kendi kendini kandırışındaki en eski yollardan biridir. İnsanın ruhunun, o öldüğünde Tanrı’ya geri dönen (Ecc. 12:7), onun içindeki nefes/yaşam gücünü ifade ettiğini gösterdik. Bu, kişinin ruhunun etrafta bir ‘hayalet’ olarak hareket etmediği ve de onlar aracılığı ile kişiliği devam edecek şekilde diğer bir kişi ya da hayvana sahip olmada serbest olmadığı anlamına gelir. Biz, her birimiz kendi işlediklerimiz için yargılanırız (2 Cor. 5:10). Eğer bizim faaliyetlerimiz ve özelliklerimiz, önceki bir kişinin karakterinin bir fonksiyonu ise, Tanrının  işlediklerimize göre bizi yargılaması ve ödüllendirmesi kavramı (Rev. 22:12) anlamını yitirir.

Ölümde ruh Tanrı’ya geri döner; ve bütün bilinç kesintiye uğrar. Bu nedenle; ölülerle temas için harcanacak herhangi bir çaba, buna ilişkin çok miktardaki İncil öğretisinin ciddi bir şekilde yanlış anlaşıldığını gösterir (bkz. Is. 8: 19,20). İncilde, öldükten sonra kişilerin herhangi bir yoldan eski evlerine ya da kentlerine  geri gelemeyecekleri hususu çok açıktır. Kişi öldükten sonra böylesine bir yere, bir ‘ruh’ ya da ‘hayalet’ olarak sık sık uğruyor olması gibi bir şey olamaz. Job 20: 7-9 bunu şundan daha açık ifade edemezdi: “(İnsan) sonsuza dek yok olacaktır, kendi pisliği gibi. Kendisini görmüş olanlar ‘O nerede?’ diyecekler. O bulunamayacak… Kendisini görmüş olan göz, bir daha onu görmeyecek; onun yeri de (evi/kenti) onu artık görmeyecek”. Job 7: 9,10’ da benzerdir: “Ölüler diyarına inen kişi… bir daha evine geri dönmeyecek, onun yeri de artık kendisini tanımayacak”. Bunun sıradan bir kabulü, ölü kişilerin hayaletlerinin kendi eski evlerine sık sık uğradıklarının görüldüğü iddialarının tümüne tamamen inanmamamıza yol açar. Bu gibi deneyimler, olsa olsa hayal gücünün becerileridir.

ARASÖZ 13 : Biz Hangi Öz İle Diriltiliriz?

Sonsuz yaşam  ve Tanrının özüne değiştirilme’nin karar gününden sonra imanlılara bahşedileceğini gösterdik. Mesih ilk önce yargılamasında sorumlu olanları diriltecek ve o zaman onlar bir araya geldikten sonra onları yargılayacaktır. Ölümsüzlük özü ödülünün yargılamada verileceği göz önüne alınırsa, bundan diriltilenlerin hepsinin her şeyden önce ölümlü özde oldukları sonucu çıkar. Eğer onlar ölümsüz bedenler ile diriltilirlerse, o zaman ödülleri dağıtmak üzere bir yargı kürsüsü için hiçbir neden yoktur. 

Biz Tanrı’nın Egemenliği’ne yargılama kürsüsünden hemen sonra gireriz (Mt. 25:34). Bu nedenle imanlılar Tanrı’nın egemenliğine yargılamadan önce girmezler. “Et ve kan Tanrı’nın egemenliğini miras alamaz…(onun için) biz hepimiz değiştirileceğiz… Çünkü bu çürüyen (varlığımız) çürümezliği ve bu ölümlü (varlığımız) ölümsüzlüğü giyinmelidir” (1 Cor. 15: 50,51,53). Özdeki,  ölümlülükten ölümsüzlüğe bu değişimin, Tanrı’nın egemenliğine gireceğimiz yer gözönüne alındığında, yargılama kürsüsünde meydana geleceği sonucu ortaya çıkar. 

Bununla beraber, esinlendirilen havari Pavlus, çoğu kez ‘yaşamdan diriliş’ anlamında ‘diriliş’ten - yargılamadan sonra sonsuz yaşamı edinecek olan doğru kişinin dirilişi -  söz etmektedir. Şüphesiz o şunu anlamıştır ki, “hem doğru ve hem de doğru olmayan için ölümden bir diriliş olacaktır” (Acts 24:15). O, şunun da farkındadır: “Onlar mezarlarından çıkacaklar. İyilik yapmış olanlar yaşam’a dirilecekler; kötülük yapmış olanlar da lânet’e dirilecekler (Jn. 5:29).
Pavlus, kendi iyimser yolundan bu ‘diriliş’ten söz ettiğinde çoğu kez ‘yaşama diriliş’ten söz eder gibi görünmektedir. Doğru olan mezarından yaşama dirilişe gelecektir - yerden ortaya çıktıktan sonra onlar yargılanacaklar ve o zaman sonsuz yaşamı alacaklardır. Tüm bu süreç, ‘yaşama dirilmek’tir. Mezardan dışarı gelmek ile yaşama dirilmek arasında bir farklılık vardır. Pavlus, Hıristiyan hayatı yaşamak üzere kendi çabalarından söz eder: “Ne yapıp edip ölümden dirilişe erişebilmeliyim” (Phil. 3:11). Çünkü o herhangi bir şekilde karar günü vereceği hesap sonucu  diriltileceğinden emin idi. O, dirilişi elde etmeye çabaladı ki o zaman bunun anlamı, burada ‘diriliş’in, (sonsuz) ‘yaşama diriliş’i ifade ettiği’dir.

Sonsuz yaşama diriliş anlamındaki diriliş’in (krş. Lk. 14:14) diğer örnekleri, şunları içermektedir: Lk. 20:35 ; Jn. 11:24 ; 1 Cor. 15: 21,42 ; Heb. 11:35 ; Rev. 20:6. Ps. 17:15’ de Davut, uyandığı anda ödülüne ulaşacağından söz etmektedir. O, bir yargılamanın olacağını bilmesine karşın, aynı diriliş görüşüne sahipti. Diriliş deyiminin, 1 Cor. 15’in açıklanmasına yardım ettiği  1 Cor. 15:52’deki gibi kullanımı,  “ölüler çürümez olarak dirilecek”. ‘Ölüler’ deyiminin bazen (özellikle 1 Cor. 15’de) karar günü sonsuz yaşama ulaşmak üzere diriltilecek olan doğru kişilerin ölüsünü ifade ettiği hususu önemlidir (1 Cor. 15: 13,21,35,42 : 1 Thes. 4:16 ; Phil. 3:11 ; Rev. 14:13 ; 20: 5,6).

1 Thes. 4: 16,17 Mesihin geri gelişi ile bağlantılı olayları şu şekilde listelemiştir:

1. Mesih görünür şekilde geri döner.

2. Ölüler dirilir.

3. O anda yaşamakta olan sorumluluk sahipleri, yargılanmak için   alınacaklar.

Sonsuz yaşamın bahşedilmesi, bu beraberce toplanma’dan sonradır (Mt. 25: 31-34 ; 13: 41-43). Bu nedenle, dirilişin bir araya gelme’den önde geldiği göz önüne alınırsa, ölümsüzlük, hemen dirilişte verilemez. Tüm doğru kişilerin aynı anda ödüllendirileceğini gösterdik (Mt. 25:34 ; Heb. 11: 39,40). Eğer ölümsüzlük dirilişte bahşedilecekse, dirilişin yaşayan sorumluların bir araya gelmesinden önce olacağı gözönüne alındığında, bu mümkün değildir. 

Yine de zaman kavramımızın çok insanca olduğuna  dikkat edilmelidir; ki Tanrı buna hiç bağlı kalmaz. Mesih’in geri geleceği zaman civarında ortaya çıkacak olayların belli bir oluş sırası üzerinde çalışmaya gayret etmek şeklinde çok ileri gitmek mümkündür. Diriliş ve yargı kürsüsünde ölümsüzlüğe değiştirilişimiz olayları şu şekilde ortaya çıkacağı tanımlanmaktadır: “bir anda, göz açıp kapayıncaya kadar” (1 Cor. 15: 51,52). Zorunlu olarak, Mesih’in geri gelişi esnasında zaman, en azından yargılanacak olanlar için, zorunlu olarak farklı boyutlara gidecektir. Yargılanma sorumluluğu taşıyan herkesin, yargılama kürsüsünde kendi yaşamlarının bir hesabını verecekleri ve yargıç Efendimiz İsa ile kendi yargılarını bir parça tartışacakları hususu, yaygın bir İncil kuralıdır (Mt. 25:44 ; Ecc. 3:17 ; 12:14 ; Lk. 12: 2,3 ; 19:23 ; Ez. 18: 21,22 ; 1 Tim. 5: 24,25 ; Rom. 14: 11,12). Çok sayıda sorumlu kişi olacağına göre, zaman kavramının askıya alınacağını ya da bir an evvel hepimiz yine de bireysel olarak yargılanalım diye geniş ölçüde yoğun hale getirileceğini  varsaymak zorundayız. Bu aşamada; tüm diriliş ve yargılama süreci ‘bir anda, göz açıp kapayıncaya kadar’ ortaya çıkacak şekilde zamanın yoğunlaştırılacağı gözönüne alındığında, diriliş’ten, doğrulara sonsuz yaşamın verilme vasıtası olarak söz edilmesi hususu anlaşılabilir. Yine de bunun nedeni, mezardan yargı kürsüsüne transferimizdeki sürat ve ondan sonra Tanrı’nın inayetiyle ölümsüz duruma geçme’dir. Ayetlerdeki daha önceden tartıştığımız, İncil’in sonsuz yaşamın, dirilişten çok yargı kürsüsünde bahşedileceğini öğrettiğine ilişkin gerçek halen durmaktadır. Bu nedenle, 1 Thes. 4:16’de doğru kişilerin yargılanmaya bir borazan sesiyle çağrılacaklarından söz edilirken; 1 Cor. 15:52’de aynı borazan’dan onlara ölümsüzlük verilmesiyle bağlantılı olarak söz edilmektedir. Bu, Pavlus’un dirilişle yargı kürsüsünde kabul edilmenin neden aynı olduğunu  düşündüğünü de açıklar (örneğin, Phil. 1:23).
ARASÖZ 14 : Kıyametten Önce Göğe Yükseliş

 Evangelist topluluklar arasında, Mesihin geri gelişinde doğru olanların gökyüzüne alınacağı hakkında, yaygın bir inanış vardır. Bu inanış çoğu kez, o zaman yeryüzünün yok edileceği fikri ile bağlantılıdır. Arasöz  9’da gördük ki,  bu olanaksızdır. Konu 4.7’ de de, ödül yerinin gök değil yeryüzü olduğunu gösterdik. Bu yanlış inanış, 1 Thes. 4: 16,17’ nin yanlış bir yorumuna dayanmaktadır: “Efendimiz İsa gökyüzünden inecek… ve önce Mesih’e ait ölüler dirilecek. Ondan sonra biz yaşamakta olanlar, diri kalmış olanlar; Efendimiz İsa’yı havada karşılamak üzere, beraberce bulutlar içine alınıp götürüleceğiz: ve böylece sonsuza dek Efendimiz İsa ile birlikte olacağız”.
Böylesine önemli bir inanışı, Kutsal Yazıların sadece tek bir paragrafına dayandırmanın açık tehlikesinden ayrı olarak; dikkat edilmelidir ki, burada doğru olanların Cennet’e götürülmekte olduğu hakkında hiçbir ifade bulunmamaktadır. İnançlılar onu karşılamadan önce, Mesih gökyüzünden aşağı inmektedir. Mesih, Kudüsteki Davut’un tahtında sonsuza dek hüküm sürecektir; ve bizler de burada yeryüzünde onunla birlikte olacağız. Bu nedenle, Atmosferin ortasında asılı vaziyette onunla sonsuzluğu geçirme zorunda olmamız olanaksızdır. Yeryüzünün üzerinden sadece sınırlı yüksekliğe (1000 km) kadar yayılan atmosfer, Tanrı’nın oturduğu yer olan Cennet’i ifade edemez. 

Burada, ‘götürülmek’ (alıp götürmek) şeklinde tercüme edilen Yunanca terim aslında ‘kapılmak’ anlamına gelmektedir; ki bu herhangi bir özel yön kavramı taşımamaktadır. Aynı terim, Lev. 6:4  ve  Dt. 28:31’de, Yunanca Eski Ahit’te (Septuagint), bir soygunda malların kapılması (zorla alınması) şeklinde tanımlanmaktadır. Keza o, Acts 8:39’da da yer almaktadır: “Efendimiz İsa’nın ruhu Filipus’u, hadım artık onu görmesin diye, alıp götürdü…Ama Filipus ise Azotus kentinde göründü”. Bu, Filipus’un yeryüzünde bir yerden diğerine nasıl mucizevi şekilde götürüldüğünü kaydetmektedir.

Mesih geldiğinde, sorumlular karar yerinde toplanacaklardır; orada onlar kendi yollarını açmayı bırakmayacaklardır. Muhtemelen bu yere nakledilmemiz de gerçekte hava yoluyla olacaktır. 

İsa dedi ki, “İnsanoğlu’nun ortaya çıktığı günde… tarlada iki adam olacak; biri alınacak, diğeri bırakılacak” (Lk. 17: 30,36). Bu, aynı ani bir kapılıp götürülme manzarasını vermektedir. Müritler içtenlikle sordular, “(Bunlar) Nerede olacak, Efendimiz?” Ve o (İsa), onlara şunu dedi: “Leş nerede ise, akbabalar oraya üşüşecek” (Lk. 17:37). Akbabalar (kartallar) doğal olarak havada uçarken ve cesedin bulunduğu yeryüzündeki toprakta bulunurken, sorumlu olanlar, yargı için kendi efendilerini karşılayacakları yere götürüleceklerdir.

Mesih’in yargı kürsüsünün öğretisinin önemini tekrar vurgulamalıyız. Orada önce aralarında doğru olup ödüllendirilecekler olan sorumlu olanlar görünmelidir. 1 Thes. 4: 16,17’nin yüzeysel bir okuması, bizi, bütün sorumluların havaya alınıp götürülecekleri ve Mesih’le orada sonsuza dek kalacakları sonucuna yöneltir. Bunun yerine, sorumluların, muhtemelen hava yoluyla nakledilerek karar yerinde toplanacaklarını ve daha sonra ödüllerini alacaklarını biliyoruz. 

KONU 4 : Sorular
1.  Ölümden sonra ne olur?
a)   Can, Cennete gider

b)   Bilinçsiz oluruz

c)   Can, karar verilinceye kadar,  bir yerlerde saklanır

d)   Kötü canlar cehenneme, iyi olanlar Cennete gider.
2. Can  nedir?

a)   Varlığımızın ölümsüz bir parçası

 b)   ‘ beden, kişi, yaratık’ anlamına gelen bir sözcük 
c)   Ruh’un tamamen aynısı

d)   Ölümden sonra Cennet’e ya da cehenneme giden bir şey.

3. İnsanın Ruhu  nedir?
4. İnsan’ın özünü kısaca tanımlayınız.

5. Ölüm’ün bir bilinçsizlik durumu olduğunu kanıtlayan iki İncil ayetini  yazınız.

6. Mesih’in Karar Kürsüsü hakkında ne biliyor sunuz?

7. Kim diriltilecek ve yargılanacak?

8. Cehennem nedir?

9. Gehenna  nedir?

