
KAPITOLA 10

KŘEST JAKO SPOJENÍ S JEŽÍŠEM

10.1 Životní důležitost křtu

Několikrát jsme se v dřívějších kapitolách zmínili o životní důležitosti křtu jako závěrečného stupně naší podřízenosti evangelijní zvěsti. Žd 6,2 hovoří o křtu jako o jednom ze základních článků celého učení. Ponechali jsme si uvažování o něm na tuto pozdější chvíli, protože pravý křest může přijít na přetřes pouze po správném osvojení základních pravd, které tvoří evangelium. V tomto směru jsme nyní naše studium zkompletovali; přejete-li si skutečně se spojit s velkou nadějí, kterou Bible nabízí prostřednictvím Ježíše Krista, pak se stává křest absolutní nutností.

„Spása je ze Židů“ (Jan 4,22) v tom smyslu, že zaslíbení týkající se spásy byla dána pouze Abrahamovi a jeho potomku. Stát se spoluadresáty těchto zaslíbení můžeme pouze tehdy, ocitneme-li se v onom potomku /jeho součástí/– tím, že budeme pokřtěni v Krista (Ga 3,22-29).

Ježíš proto dal jasné pokyny svým následníkům: „Jděte do celého světa a kažte evangelium /které je obsaženo už v zaslíbeních daných Abrahamovi – Ga 3,8/ všemu stvoření. Kdo uvěří a přijme křest, bude spasen“ (Marek 16,15-16). Zdůraznění slůvka „a“ nám osvětluje, že víra v samotné evangelium nás zachránit nemůže; křest není pro křesťanský život pouze nějakou mimořádnou nabídkou – je životně důležitou a nezbytnou podmínkou pro spásu. To ovšem také nechce tvrdit, že nás spasí samotný akt křtu; musí být následován celoživotní nepřerušenou podřízeností Božímu slovu. Ježíš zdůrazňoval: „Amen, amen, pravím tobě, nenarodí-li se kdo z vody a z Ducha, nemůže vejít do království Božího“ (Jan 3,5). 

Toto narození „z vody“ ukazuje na osobu vystupující z vody po křtu; následně musí být znovuzrozena z Ducha. To je vývojový proces: „Znovu jste se narodili… skrze … slovo Boží“ (1 Pt 1,23). A tak se rodíme z Ducha tím, že nepřetržitě reagujeme na jeho /tedy Boží/ slovo (viz oddíl 2.2).

Jsme „pokřtěni v Krista“ (Ga 3,27), v jeho jméno (Skutky 19,5; 8,16; Mt 28,19). Všimněte si, že jsme pokřtěni v Krista – ne v Christadelfiány či jakoukoli lidskou organizaci. Bez křtu nejsme „v Kristu“, a tudíž nejsme zabezpečeni jeho spásonosnou činností (Skutky 4,12). Petr sestavil působivé podobenství na toto téma: připodobnil Noemovu archu ke Kristovi a ukázal, že tak jako archa osvobodila Noema od soudu s hříšníky, tak křest v Krista spasí věřící před věčnou smrtí (1 Pt 3,21). Vstupu Noema do archy se podobá náš vstup v Krista aktem křtu. Všechny vně archy zničila potopa – stát blízko archy nebo být Noemovým přítelem bylo zcela irelevantní. Jediná cesta ke spáse je – a bylo – být uvnitř Krista/archy. Je zřejmé, že druhý příchod, symbolizován potopou (Lukáš 17,26-27), je blízko nás (viz Dodatek 3). Vstup křtem do Krista/archy je tak věcí nejvyšší naléhavosti. Lidská slova stěží uspějí vyjádřit tuto naléhavost – mocnější účin má biblický příklad vejití do archy za Noemových časů.

Ranní křesťané poslechli Kristovy pokyny a cestovali po světě, kázali evangelium a křtili – to zaznamenává kniha Skutků. Výpověď o životní důležitosti křtu lze nalézt ve způsobu, jakým je zde zdůrazněna rychlost, s níž se nechávali lidé pokřtít bezprostředně po přijetí evangelia (např. Skutky 8,12+ 36-39; 9,18; 10,47; 16,15). Tento důraz je pochopitelný: znovu je tak uznáno, že bez křtu dojde naše učení evangeliu zmaru.Křest je nevyhnutelně nutným stupněm na cestě ke spáse. Zdá se, že v některých případech inspirovaný záznam vyzdvihuje, jak je důležité, navzdory mnoha lidským důvodům křest odložit a mnoha potížím při jeho uskutečnění, aby lidé vyvinuli veškeré úsilí a s Boží pomocí všechny překážky překonali.

Vězeňský dozorce ve Filipech se najednou ocitl v životní krizi poté, co silné zemětřesení úplně rozbořilo jeho dobře střežené vězení. Vězňové měli dost příležitostí uprchnout – což ho mohlo stát život. Jeho víra v evangelium se stala natolik opravdovou, že „ještě v tu noční chvíli… se dal pokřtít“ (Skutky 16,33). Měl-li by někdo omluvu pro odložení křtu, pak určitě on. Nejhorší zemětřesení v Řecku za 3000 let, horda šílených vězňů na scéně patrně historicky nejdramatičtějšího rozboření žaláře a hrozba popravy za nesplnění povinností vznášející se nad jeho hlavou – on však jasně viděl, jaký osudový a nejdůležitější čin ve svém životě musí vykonat. A tak překonal momentální problémy okolního světa (tj. zemětřesení), tlak jeho každodenního zaměstnání i silné nervové trauma, v němž se nacházel – tím, že se dal pokřtít. Mnoho váhajících kandidátů křtu může být tímto mužem skutečně inspirováno. To, že mohl uskutečnit takový skutek víry, je dostatečným důkazem, že již měl podrobnou znalost evangelia, neboť taková opravdická víra přichází pouze vyslyšením Božího slova (Ř 10,17; srovnej též Skutky 17,11).

Ve Skutcích 8,26-40 je zaznamenáno, jak etiopský dvořan studoval Bibli při jízdě vozem pouští. Setkal se s Filipem, který mu obsáhle vysvětlil evangelium, a to včetně požadavku křtu. Z lidského hlediska se muselo zdát nemožné splnit pokyn ke křtu v oné bezvodé poušti. Avšak Bůh by nevydal pokyn, jenž by lidé nemohli splnit. „Jak pokračovali v cestě, přijeli k místu, kde byla voda,“ tj. k oáze, kde bylo možno křtít (Skutky 8,36). Tato událost odpovídá na neodůvodněné námitky, že křest ponořením byl určen jen pro oblasti s hojnou a snadno dosažitelnou vodou. Bůh vždy ukáže reálný způsob, jak splnit jeho přikázání.

Apoštolu Pavlovi se dostalo od Krista dramatického vidění, které tak hryzlo jeho svědomí, že co možná nejdříve „vstav, pokřtěn jest“ (Skutky 9,18 podle BK). A i zde pro něho muselo být pokušením odložit křest vzhledem k jeho prominentnímu společenskému postavení a úspěšné kariéře, která pro něj byla nalinkována v židovství. Tato nastupující hvězda židovského světa však učinila správné a rychlé rozhodnutí dát se pokřtít a otevřeně se zříci předešlého způsobu života. Později hodnotil tuto svou volbu dát se pokřtít: „Cokoliv mi bylo ziskem, to jsem pro Krista odepsal jako ztrátu… Pro něho jsem všecko ostatní /tj. co dříve pokládal za „zisk“ pro sebe/ odepsal a pokládám to za nic, abych získal Krista… zapomínaje na to, co je za mnou /záležitosti jeho dřívějšího židovského života/, upřen k tomu, co je přede mnou, běžím k cíli, abych získal nebeskou cenu“ (Fp 3,7-9+ 13-14).

To je jazyk atleta, usilujícího o protržení cílové pásky. Takové soustředění psychických i fyzických sil by mělo charakterizovat naše životy po křtu. Je třeba pochopit, že křest je začátkem běhu do království Božího; nejde pouze o znamení toho, že jsme změnili církev či víru, ani o pasivní vstup do pohodového života, kdy se člověk snadno přimkne k několika obvykle proklamovaným křesťanským zásadám. Křest nás spojuje v stále pokračujícím smyslu s ukřižováním a vzkříšením Ježíše (Ř 6,3-5), což jsou pro nás na každý způsob příležitosti plné prapůvodního dynamismu. 

Jako unavený, avšak duchovně triumfující starý muž, mohl Pavel rekapitulovat: „Nebyl jsem nevěřící tomu nebeskému vidění“ (Skutky 26,19 podle BK). Co bylo pravdivé pro Pavla, je také pro všechny, kteří byli náležitě pokřtěni; křest je rozhodnutí, kterého nebude člověk nikdy litovat. Celý život si budeme vědomi, že naše volba byla správná. Jen u několika málo lidských rozhodnutí si můžeme být tak jistí. Je třeba si vážně odpovědět: „Co brání, abych byl pokřtěn?“

10.2 Jak bychom měli být pokřtěni?

Existuje široce zastávaný názor, že může být křest prováděn – zejména na malých dětech – pokropením jejich čela vodou (tj. jde o „křtiny“). To je však v příkrém rozporu s biblickými požadavky na křest.

Řecké slovo „baptizó“, které je překládáno jako „křtíti“, neznamená pokropit – znamená kompletně omýt a ponořit do tekutiny (viz konkordance Roberta Younga a Jamese Stronga). V klasické řečtině je toto slovo užíváno o lodi, spouštěné do vody a takto „křtěné“ (tj. ponořené). Je také užito s odkazem na kus látky, který se obarvuje „pokřtěním“, resp. ponořením do příslušného barviva. Je zřejmé, že ke skutečné změně barvy látky je třeba ponořit ji plně do tekutiny – a nikoli ji pouze pokropit. Ponoření je skutečně správnou podobou křtu, jak potvrzují následující verše:

· „Také Jan křtil v Ainon, blízko Salim, protože tam bylo dostatek vody; lidé přicházeli a dávali se křtít“ (Jan 3,23). To ukazuje, že ke křtu bylo třeba „dostatek vody“; kdyby byl křest vykonáván pokropením několika kapkami vody, pak by stačilo jedno vědro pro stovky lidí. Lidé se přicházeli dát pokřtít na toto místo na břehu řeky Jordánu – nebylo to tak, že by Jan obcházel lidi s lahví vody…

· Také Ježíš byl Janem pokřtěn v řece Jordánu: „Když byl Ježíš pokřtěn, hned vystoupil z vody“ (Mt 3,13-16). Při jeho křtu došlo zcela jasně k ponoření – po křtu „vystoupil z vody“. Jeden z důvodů, proč byl Ježíš pokřtěn, byl příklad, který tím dával – nikdo si pak už nemohl nárokovat následovat Ježíše, aniž by zopakoval jeho modelový křest ponořením.

· V podobném stylu Filip a etiopský dvořan „sestoupili do vody a Filip jej pokřtil. Když vystoupili z vody…“ (Skutky 8,38-39). Připomeňme si, že dvořan požádal o křest, když uviděl oázu: „Zde je voda. Co brání, abych byl pokřtěn?“ (Skutky 8,36). Je téměř jisté, že by žádný člověk neabsolvoval cestu pouští bez alespoň minimální zásoby vody, např. v láhvi. Při křtu pokropením by to šlo zorganizovat i bez oázy..

· Křest je zván „obmytí“ z hříchů (Skutky 22,16). Bod pravého /vnitřního/ obrácení je znázorněn jako „o(b)mytí“ ve Zj 1,5; Tt 3,5; 2 Pt 2,22; Žd 10,22 atd. Tyto jazykové obraty se hodí mnohem více ke křtu ponořením, nikoli pokropením.

Je několik starozákonních náznaků, že přijatelný přístup k Bohu byl možný jen po některém ze způsobů omytí.

Kněží se museli kompletně omýt ve speciální bronzové nádržce dříve než přistoupili blízko k Bohu při obřadu (Lv 8,6; Ex 40,32). Izraelité se museli omýt, aby se očistili od určité nečistoty (např. Dt 23,11), která představovala hřích.

Muž, zvaný Naamán, nežidovského původu, byl postižen malomocenstvím a hledal uzdravení u Boha Izraele. Jako takový byl představitelem člověka zasaženého hříchem, což se projevilo touto „smrtí zaživa“. Jeho léčba sestávala z ponoření do Jordánu. Původně v tom viděl stěží přijatelný – neboť příliš jednoduchý – úkon a myslel, že Bůh od něho bude žádat nějaký dramatický čin, nebo aby se ponořil v nějaké velké a známé řece, např. Abáně. Podobně i my možná stěží uvěříme, že takový jednoduchý úkon nám definitivně zajistí spásu. Je mnohem přitažlivější si myslit, že naše vlastní skutky či veřejné spojení s velkou a známou církví (srovnej s řekou Abánou) nás mohou spasit bezpečněji, než tento jednoduchý akt propojení se skutečnou nadějí Izraele. Po ponoření bylo Naamánovo tělo „opět jako tělo malého chlapce a byl čist“ (2 Kr 5,9-14).

Nyní by měl zůstat jen malý prostor pro pochyby, že „křtem“ se rozumí úplné ponoření do vody po prvotním pochopení základní evangelijní zvěsti. Na Bibli založená definice křtu neobsahuje žádné poznámky o situaci /statusu/ osoby, která fyzicky absolvuje křest. Tento křest ponořením do vody poté, co se zrodila víra v evangelium, je teoreticky možné udělat sám sobě. Avšak protože je křest je křtem jedině tehdy, když se člověk přidržuje v okamžiku ponoření správného učení, je jistě doporučeníhodné být pokřtěn jiným věřícím, zastávajícím pravdivé učení, jenž může nejlépe ohodnotit stupeň znalostí, které má křtěný před vlastním ponořením.

Praxí Christadelfiánů je uspořádat s kandidáty křtu do hloubky jdoucí diskusi před vlastním ponořením. Nejlepším způsobem je pověřit vedením této diskuse osobu odlišnou od té, která zasvěcovala kandidáta do učení evangelia. Seznam otázek, podobných těm na konci každé naší kapitoly, by mohl tvořit podklad pro takovou diskusi. 

10.3 Význam křtu

Jeden z důvodů křtu ponořením je ten, že vstoupení do vody symbolizuje vstup do hrobu – to nás sjednocuje se smrtí Krista a naznačuje naši „smrt“ pro náš dřívější život v hříchu a nevědomosti. Vystoupení z vody nás pak spojuje s Kristovým vzkříšením a stáváme se tím součástí naděje na vzkříšení k věčnému životu při jeho návratu, stejně jako naděje na prožití nového života už nyní, kdy můžeme díky Kristovu vítězství (dosaženému jeho smrtí a vzkříšením) duchovně triumfovat nad hříchem i my.

„Všichni, kteří jsme pokřtěni v Krista Ježíše, byli jsme pokřtěni v jeho smrt. Byli jsme tedy křtem spolu s ním pohřbeni ve smrt, abychom – jako Kristus byl vzkříšen z mrtvých slavnou mocí svého Otce – i my vstoupili na cestu nového života /a šli po ní den za dnem/. Jestliže jsme s ním sjednoceni, protože máme účast na jeho smrti /křtem/, jistě budeme mít účast i na jeho zmrtvýchvstáníf (Ř 6,3-5).

Jelikož je spása umožněna pouze skrze Kristovu smrt a vzkříšení, je životně důležité být sjednoceni s těmito skutečnostmi – máme-li být spaseni. Jediným způsobem, jak to učinit, je symbolické umírání a zmrtvýchvstávání s Kristem, což nám poskytuje křest. Je třeba poznamenat, že pokropení tuto symboliku nenaplňuje. Při křtu „starý člověk v nás /způsob života/ byl spolu s ním /Kristem/ ukřižován“ na kříži (Ř 6,6); Bůh „nás probudil k životu spolu s Kristem“ při křtu (Ef 2,5). Avšak i po křtu máme stále lidskou přirozenost, a proto bude tělesný způsob života nadále „zvedat hlavu“. „Ukřižování“ našeho těla je tudíž postupný proces, který křtem pouze začíná. Pročež řekl Ježíš věřícím, aby pozvedli svůj kříž, nesli jej každý den a následovali ho; tak se i stalo při procesí na Kalvárii (Lukáš 9,23; 14,27). Zatímco život opravdového ukřižování s Kristem není snadný, spojení s Kristovým vzkříšením přináší nevyslovitelnou útěchu i radost.

Kristus přivodil „smíření skrze krev na kříži“ (alt. čtení Ko 1,20) – „pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení“ (Fp 4,7). Ve vztahu k tomu Ježíš slíbil: „Pokoj vám zanechávám, svůj pokoj vám dávám; ne jako dává svět /pokoj/, já vám dávám“ (Jan 14,27). Tento pokoj a pravá duchovní radost více než vyrovnávají bolest a obtíže našeho otevřeného spojení s ukřižovaným Kristem: „Jako na nás v hojnosti přicházejí utrpení Kristova, tak na nás skrze Krista přichází v hojnosti i útěcha“ (2 K 1,5).

Poznání toho, že naše přirozené já je skutečně smrtelné, nám přináší také svobodu – proto s námi Ježíš aktivně žije i v našich každodenních strastech. Významný apoštol Pavel o tom mohl mluvit na základě hojných zkušeností svého dlouhého a rušného života: „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus. A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího“ (Ga 2,19-20).

„Křest vás nyní zachraňuje… na základě vzkříšení Ježíše Krista“ (1 Pt 3,21), protože naše sjednocení s Kristovým vzkříšením k věčnému životu nám umožňuje přístup k témuž při jeho návratu. Díky podílu na tomto vzkříšení budeme v konečné fázi spaseni. Ježíš to vyjádřil velice prostě: „Já jsem živ a také vy budete živi“ (Jan 14,19). Podobně Pavel: „Jsme s Bohem smířeni smrtí jeho Syna… nás smířené zachrání jeho život /vzkříšení/“ (Ř 5,10).

Opakovaně je zdůrazňováno, že naším sjednocením s Kristovou smrtí a jeho utrpením v aktu křtu, jakož i naším následujícím /správným/ způsobem života, se budeme zcela jistě podílet i na jeho slavném vzkříšení:

· „Jestliže jsme s ním /Kristem/ zemřeli, budeme s ním i žít. Jestliže s ním vytrváme, budeme s ním i vládnout“ (2 Tm 2,11-12).

· „Stále nosíme na sobě znamení Ježíšovy smrti, aby i život Ježíšův byl na nás zjeven… víme, že ten, kdo vzkřísil Pána Ježíše, také nás s Ježíšem vzkřísí“ (2 K 4,10-11+14).

· Pavel: sdílím „účast na jeho /Kristově/ utrpení. Beru na sebe podobu jeho smrti /svými těžkými životními zkouškami/, abych tak dosáhl zmrtvýchvstání“ – tj. vzkříšení k věčnému životu, tak jak to už prožil Kristus (Fp 3,10-11; srovnej též Ga 6,14).

10.4 Křest a spása

Křest nás sjednocuje se smrtí Krista, pročež přístup k odpuštění můžeme získat pouze křtem. „S Kristem jste byli ve křtu pohřbeni a spolu s ním také vzkříšeni vírou v Boha, jenž ho svou mocí vzkřísil z mrtvých. Když jste ještě byli mrtvi ve svých vinách… probudil nás k životu spolu s ním a všechny viny nám odpustil“ (Ko 2,12-13). Dali jsme se „obmýt… ve jménu Pána Ježíše“ (1 K 6,11) – tj. křest ve jméno Ježíše je prostředkem, jímž jsou naše hříchy obmyty. To směřovalo typově zpět k Nu 19,13, kde museli zemřít ti, kdo se neočistili vodou. Ukázali jsme si v oddíle 10.2, že křest je obmytí od hříchů (srovnej Skutky 22,16). Popis věřících jakožto lidí obmytých od svých hříchů v Kristově krvi proto odkazuje na křest, jímž to bylo provedeno (Zj 1,5; 7,14 a Tt 3,5 o tom hovoří jako o „obmytí k novému zrození“ s odkazem na „zrození z vody“ křtu /J 3,5/).

Ve světle toho všeho je pochopitelné, že Petrova odpověď na otázku „Co máme dělat /abychom byli spaseni/?“ zněla: „Obraťte se a každý z vás ať přijme křest ve jménu/jméno Ježíše Krista na odpuštění svých hříchů“ (Skutky 2,37-38). Křest v Kristovo jméno je na odpuštění hříchů; bez něho žádné odpuštění nemůže být, a nepokřtění musí tudíž obdržet mzdu za hřích – smrt (Ř 6,23). Není žádná spása mimo jméno Ježíše (Skutky 4,12) a my můžeme mít pouze podíl na onom jménu tím, že se v něho pokřtíme. Tento fakt znamená, že nekřesťanská náboženství nemohou žádným způsobem vést ke spáse. Žádný opravdový biblický věřící nemůže akceptovat, že by takto směřovala; skutečnost, že tak činí katolicismus a širší ekumenické hnutí, je smutným odrazem jejich postoje k Písmu svatému.

Kristovo vzkříšení k věčnému životu bylo znakem jeho osobního triumfu nad hříchem. Křtem se s tím vším sjednocujeme, tudíž se o nás hovoří jako o vzkříšených spolu s Kristem a o lidech, nad kterými nemá už hřích moc – jako ji nemá nad ním. Křtem jsme proto „osvobozeni od hříchu… hřích už nad vámi nebude panovat“ po křtu (Ř 6,18+14). Po křtu však stále ještě hřešíme (1 J 1,8-9); hřích má stále takovou pozici, že nás může opět zotročit, odvrátíme-li se od Krista. Jsme proto přítomně podílníky na Kristově smrti a utrpení, ačkoli křest demonstruje, jak jsme také sjednoceni s Kristovým vzkříšením, na jehož podílnictví máme naději při jeho příchodu.

Svobodni od hříchu budeme až v budoucnu. „Kdo uvěří a přijme křest, bude spasen“ (Mk 16,16) při Kristově druhém příchodu. Konečné spasení nenastane bezprostředně po křtu, ale až před soudnou stolicí (1 K 3,15). Učení o soudu by reálně ztrácelo oprávnění, kdybychom obdrželi spásu při křtu a nemuseli tedy ani zemřít. „Kdo vytrvá až do konce, bude spasen“ (Mt 10,22).

 I po křtu musel Pavel (a všichni křesťané) usilovat o spásu (Fp 3,10-13; 1 K 9,27); hovořil o naději na věčný život (Tt 1,2; 3,7; 1 Te 5,8; Ř 8,24) a o tom, že máme „dědičně obdržeti spasení“ (Žd 1,14 podle BK). Po soudu vstoupí spravedliví do věčného života (Mt 25,46). Z Ř 13,11 vyzařuje Pavlova báječná inspirovaná logika – zdůvodňuje, že po křtu bychom měli vědět, že každý prožitý den, kdy vytrváme, je současně dnem, kdy jsme blíže Kristovu druhému příchodu; měli bychom se tedy radovat, že „nyní je nám spása blíže, než byla tenkrát, když jsme uvěřili“. Nyní tedy spása v našem držení není. Spása je čímsi podmíněna: budeme spaseni, jestliže se budeme pevně držet pravé víry (Žd 3,12-14), jestliže si zapamatujeme základní učení, shrnující evangelium (1 Tm 4,16; 1 K 15,1-2) a jestliže budeme činit tyto věci v souladu s takovou velkou nadějí (2 Pt 1,10).

Řecké sloveso překládané jako „zachráněn /spasen/“ je proto někdy užito v průběhovém čase, naznačujíc, že spása je postupný proces, který u nás probíhá z důvodu naší trvající podřízenosti evangeliu. A tak se o věřících hovoří jako o „zachraňovaných“ podle jejich odpovědi na evangelium (1 K 1,18; jiné příklady na toto téma jsou ve Skutcích 2,47 a 2 K 2,15). Toto řecké slovo pro „spasen“ je použito v minulém čase pouze v souvislosti s velkým spasením, jež Kristus učinil možným na kříži a s nímž se můžeme sjednotit křtem (2 Tm 1,9; Tt 3,5).

To je vše doloženo příkladem Božího jednání s rodovým Izraelem, které tvoří základ pro jeho vztah k Izraeli duchovnímu, tj. k věřícím. Izrael odešel z Egypta, představujícího svět těla a falešného náboženství, s nímž jsme sjednoceni před křtem. Izraelci prošli Rudým mořem a pak putovali Sinajskou pouští do zaslíbené země, kde byli plně zaopatřeni jakožto Boží království. Jejich překročení Rudého moře je typické pro náš křest (1 K 10,1-2), cesta pouští pro náš současný život a Kenaan pro království Boží. List Judův popisuje, kolik z nich bylo zničeno během cesty pouští: „Hospodin sice vysvobodil lid z egyptské země, potom však zahubil ty, kteří neuvěřili“ (v.5). Izrael byl proto „vysvobozen“ z Egypta, stejně jako všichni pokřtění jsou „vysvobozeni“ od hříchu. Kdyby byl jeden z oněch Izraelitů tázán „Jsi zachráněn?“, jeho odpověď by mohla být „Ano“, třebaže by to neznamenalo, že bude zachráněn /spasen/ definitivně a jednou provždy.

Stejným způsobem jako se Izrael obrátil ve svých srdcích zpět k Egyptu (Skutky 7,39) a vrátil se k životu orientovanému na tělesné požitky a falešnou doktrínu, tak mohou podobně ti, kdo byli „spaseni“ od hříchu, odpadnout od požehnaného postavení, ve kterém se nacházeli. Možnost toho, že budeme činit to samé jako pokrevní Izrael na poušti, je zdůrazněna v 1 K 10,1-12; Žd 4,1-2 a Ř 11,17-21. V Písmu je množství příkladů těch, kteří byli jednou křtem „osvobozeni“ od hříchu, avšak později upadli do takového postavení, které povede k odmítnutí při Kristově návratu (např. Žd 3,12-14; 6,4-6; 10,20-29). Doktrína „jednou spasen, provždy spasen“ horlivých „evangelických“ kazatelů je kompromitována – jak už to bývá u takovýchto hesel – pro svou sofistiku naprostého tělesného uspokojení.

Tak jako ve všech věcech, je i při hledání toho, do jaké míry jsme „spaseni“ při křtu, potřebný správný smysl pro rovnováhu. V tomto aktu by nemělo být spatřováno udělení šance na spásu, jakési lepší možnosti ji získat než bez křtu. Tím, že se křtem ocitneme „v Kristu“, budeme spaseni v budoucí perspektivě; setrváme-li nadále v Kristu tak jako při vynoření z vody při křtu, máme skutečně jistotu naděje dostat se do království Božího. V jakémkoli okamžiku po křtu bychom měli být schopni pokorně důvěřovat v to, že budeme jistotně přijati do Království při Kristově návratu. Nemůžeme si být stoprocentně jisti, protože můžeme příští den odpadnout; neznáme naši osobní duchovní budoucnost v tomto životě.

Musíme dělat vše, co můžeme, abychom si udrželi dobré svědomí, které máme před Bohem při křtu. Křest je „dobré svědomí, k němuž se… zavazujeme“ (1 Pt 3,21); kandidát křtu se zavazuje (slibuje) Bohu zachovávat toto čisté svědomí.

Zatímco křest má životní důležitost jako umožnění přístupu ke slavnému spasení, jež je pro nás k dispozici v Kristu, musíme být opatrní, abychom nevytvořili dojem, že jedním skutkem či „aktivitou“ v podobě křtu samotného budeme spaseni. Už dříve jsme ukázali, jak nutné je vést život nepřetržitého společenství s Kristovým ukřižováním: „Nenarodí-li se kdo z vody a z Ducha, nemůže vejít do království Božího“ (Jan 3,5). Srovnání tohoto s 1 Pt 1,23 ukazuje, že zrození, které nastává při pravém křtu, musí být následováno naší postupnou regenerací prostřednictvím Ducha – slova. Spása není jen díky křtu: je mezi jiným výsledkem milosti (Ef 2,8), víry (Ř 1,5) a naděje (Ř 8,24). Občas vypukne spor, že spása je pouze z víry a „skutek“ v podobě křtu je irelevantní. Jakubův list 2,17-24 však objasňuje, že taková argumentace vytváří falešný rozdíl mezi vírou a skutky; pravdivá víra, např. v evangelium, je představena jako pravá víra skrze skutky, do kterých ústí – např. jde o křest. „Ze skutků je člověk ospravedlněn, a ne pouze z víry!“ (Jk 2,24). V několika případech křtu se věřící ptal, co musí „dělat“, aby byl spasen; v odpovědi byl vždy zmíněn křest (Skutky 2,37; 9,6; 10,6; 16,30). „Konání“ v podobě „skutku“ křtu je proto nutným znakem naší víry v evangelium spásy. Realizace spásy je v konečné fázi v rukou Boha a Krista, my však potřebujeme „konati skutky, které svědčí o pokání“ a víře (Skutky 26,20 podle „Nové smlouvy“; srovnej též Mk 16,15-16).

Již dříve jsme si ukázali, že jazykový obrat o obmytí hříchů odkazuje k Božímu odpuštění, jehož se nám dostane díky našemu křtu v Krista. V některých pasážích se hovoří o obmytí hříchů skrze naši víru a pokání (Skutky 22,16; Zj 7,14; Jr 4,14; Iz 1,16), v jiných je to jediný Bůh, kdo nás očišťuje od hříchů (Ez 16,9; Ž 51,2+7; 1 K 6,11). To pěkně ukazuje, že když splníme pokřtěním svoji část úkolu, tak nás Bůh následně očistí od hříchů. A tak je „konání“ či skutek křtu životním krokem k tomu, abychom se chopili Božího evangelia milosti („nezasloužené laskavosti“), které je nám nabídnuto v jeho Slově.

Kapitola 10 : Otázky 

1.
Můžeme být spaseni bez křtu?


2.
Co znamená slovo „křest“?

a)
závazek;

b)
pokropení;

c)
víra;

d)
ponoření/potopení.


3.
Jaký je význam křtu podle Ř 6,3-5?


4.
Kdy bychom měli být pokřtěni?

a)
když jsme se poučili o pravém evangeliu a káli se;

b)
ve věku nemluvněte;

c)
když jsme se začali zajímat o Bibli;

d)
když se chceme spojit s církví.


5.
Součástí čeho se křtem staneme ?

a)
církve, která nás křtí;

b)
Božího slova;

c)
Krista;

d)
Ducha svatého.


6.
Co se stane po křtu?

a)
staneme se součástí Abrahamova semene/potomstva;

b)
nebudeme už potom nikdy hřešit;

c)
budeme definitivně spaseni po všechny věky;

d)
naše hříchy jsou odpuštěny.


7.
Spasí nás samotný křest?


8.
Obdržíme po křtu zázračné dary Ducha svatého?




