
KAPITOLA 11

ŽIVOT V KRISTU

11.1 Úvod

Křest nám dává jistotu naděje na věčný život v Božím království. Čím více věříme jistotě této naděje a oceňujeme ji, tím se stává zřejmějším, že to pro nás povede i k jistým závazkům. To se vztahuje k takovému způsobu života, který je vhodný pro toho, kdo má naději, že obdrží Boží přirozenost (2 Pt 1,4) podílením se na jeho jménu (Zj 3,12) tím, že bude ve všech směrech učiněn dokonalým.

Vysvětlili jsme v oddíle 10.3, že po křtu jsme zavázáni k životu, ve kterém dochází stále k ukřižování zlých tužeb naší přirozenosti (Ř 6,6). Pokud bychom si nepřáli pokusit se takto chovat, pak by náš křest neměl smysl. Po tomto jednorázovém aktu by měl být člověk připraven přijmout zodpovědnost pro celý nový život, který jej čeká.

Při křtu umíráme pro tento starý naturální způsob života a jsme obrazně vzkříšeni s Kristem. „Protože jste byli vzkříšeni s Kristem /při křtu/, hledejte to, co je nad vámi, kde Kristus sedí na pravici Boží. K tomu směřujte, a ne k pozemským věcem. Zemřeli jste… Proto umrtvujte… smilstvo, necudnost… hrabivost“ (Ko 3,1-5). Po křtu se přimykáme k životu, ve kterém se díváme na věci z Boží nebeské perspektivy, přemýšlíme o nebeských (tj. duchovních) věcech, nahrazujeme naše světské ambice za ambici přemoci naše tělesné sklony, a tím vstoupit do království Božího.

Lidská přirozenost má tendenci projevit nadšení pro poslušnost Bohu v začátcích a nárazově. Bůh před tím varuje. Pokud jde o přikázání, Bůh o nich říká: „Skrze ně má člověk život, když je plní“ (Ez 20,21). Jsme-li si vědomi Božích nařízení a začneme se jimi řídit ve křtu, měli bychom být zavázáni touto poslušností po celý náš život.

11.2 Svatost

„Svatý, svatý, svatý je Hospodin zástupů“ (Iz 6,3). Trojité opakování v tomto verši je jedním z mnoha příkladů zdůraznění Boží svatosti. „Svatost“ znamená etymologicky „oddělenost“ – oddělení od nesvatých věcí i oddělení směrem k duchovním věcem. Požaduje se na nás, abychom „napodobovali Boha“ jako jeho vlastní malé děti (Ef 5,1). Proto „jako je svatý ten, který vás povolal, buďte i vy svatí v celém způsobu života. Vždyť je psáno: ,Svatí buďte, neboť já jsem svatý‘“ (1 Pt 1,15-16; Lv 11,44). 

Pokrevní Izrael byl vyvolán z Egypta křtem v Rudém moři, aby se stal „svatým národem“ (Ex 19,6). Podobně obdrží členové duchovního Izraele po křtu „svaté povolání“ (2 Tm 1,9). Po křtu se „stáváme služebníky… svatosti“ (Ř 6,19+22+kontext).

Jestliže je svatost tak podstatnou součástí nejvlastnější Božské bytosti, musí mít také základní význam pro všechny ty, kdo se snaží „napodobovat Boha“. Dokážeme-li to, pak budeme „podílníky na jeho svatosti“, až obdržíme jeho přirozenost (Žd 12,10; 2 Pt 1,4). Bez svatosti už v tomto životě nemůže proto věřící „spatřit Pána“ (Žd 12,14), tj. nebude skutečně schopen Boha vidět a mít s ním osobní vztah v Království, jestliže neprokázal svatost už v tomto životě.

Získat tak velkou naději znamená, že bychom měli být odděleni od světa kolem nás, který tuto naději nemá, a odděleni pro věčnost a podílnictví na Boží přirozenosti. Naše „oddělenost“ by neměla být něčím, co pociťujeme jako určitý tlak; vzhledem k naší oddělenosti směrem k onomu vznešenému povolání a naději by mělo být jen přirozené, že se cítíme separováni od věcí tohoto světa, v němž dominují tělesné principy.

V dalším budeme uvažovat – v praktické rovině – o věcech, od kterých bychom měli být odděleni, a poté (v oddíle 11.3) se zaměříme na to, směrem k čemu jsme oddělováni.

Použití násilí

Žijeme ve světě, v němž dominuje hřích. Viděli jsme v oddíle 6.1, že lidské vlády mohou být nazvány „ďáblem“, protože jsou organizovány na bázi tělesných žádostivostí – biblicky hovoříme o „ďáblu“.

Opakovaná biblická zpráva zní (krátce řečeno): hřích a semeno hada budou zdánlivě triumfovat do doby, než bude semeno ženy – po dočasném utrpení v různých podobách – definitivně ospravedlněno. Z tohoto důvodu je věřící stále nabádán „neodporovat zlému“ (Mt 5,39; Ř 12,17; 1 Pt 3,9). 

Viděli jsme, že zlo je dovoleno a někdy i způsobeno Bohem (Iz 45,7; Am 3,6; srovnej i oddíl 6.1). Aktivní odporování zlu násilím může proto znamenat, že se protivíme Bohu. Z tohoto důvodu nás Ježíš nabádal, abychom na tělesné úrovni neodporovali silám zla: „Kdo tě uhodí do pravé tváře, nastav mu i druhou; a tomu, kdo by se s tebou chtěl soudit o košili, nech i svůj plášť“ (Mt 5,39-40). Kristus v tom jde příkladem: „Nastavuji záda těm, kteří mě bijí“ (Iz 50,6).

Kristova slova sjednocují soudní žaloby s aktivitami světa, který je v opozici k věřícímu. Toto činit je bezvadným příkladem odporování zlu – to však nemůže dělat někdo, kdo nemá pevnou víru v Boží slib, že „mně patří pomsta, já odplatím“ (Ř 12,19). „Neříkej: ,Odplatím za zlo!‘ Čekej na Hospodina a on tě zachrání“ (Př 20,22; srovnej též Dt 32,35). Z tohoto důvodu Pavel nemálo kárá Korinťany za sudičství (1 K 6,1-7).

Z pohledu velikosti naší naděje bychom neměli být tak dotčeni nespravedlnostmi současného života: „Jak to, že se někdo z vás opovažuje, má-li spor s druhým, jít k pohanským soudcům… Což nevíte, že Boží lid bude soudit svět?“ (1 K 6,1-2). Pohnat někoho před soud, ať už kvůli sporu o půdu či kvůli rozvodovému řízení, je proto nemyslitelné pro opravdového věřícího.

Lidskými vládami jsou používány vojenské a policejní složky, aby potlačily síly zla, nebo (v některých případech) aby udržely u moci zlého člověka. Jde o institucionalizované formy odporování zlu, a proto by v nich neměl mít opravdový věřící žádnou účast. „Všichni, kdo se chápou meče, mečem zajdou“ (Mt 26,52). To je opakování velice starého Božského principu: „Kdo prolije krev člověka /úmyslně/, toho krev bude člověkem prolita“ (Gn 9,6). Jakékoli záměrné násilí proti našemu bližnímu je proto násilím proti Bohu, ledaže by je právě on posvětil.

V rámci Nové smlouvy nám bylo řečeno: „Milujte své nepřátele, a modlete se za ty, kdo vás pronásledují“ (Mt 5,44; L 6,27). Armádní i policejní složky fungují v přímém protikladu k těmto principům, a proto by se měl opravdový věřící vyhýbat všem spojením s nimi. Dokonce i když nedochází k přímému zapojení do páchaného násilí, nelze doporučit součinnost s těmito organizacemi ani zaměstnání ve spojení s nimi; skutečně, jakékoli zaměstnání, které zahrnuje přísahu věrnosti k takovým autoritám, nám uloupí naši svobodu svědomí podřídit se Božím pokynům. Praví věřící jsou tak vždy vědomými odpůrci vojenské a policejní služby, a to v jakékoli podobě. Vždy jsou však ochotni přijmout alternativní zaměstnání v dobách národních krizí, čímž přinesou materiální prospěch svým bližním.

Politika

Jasné pochopení toho, že nadejde království Boží, a pevná víra v tento příchod znamenají, že uznáme neschopnost lidské vlády přivodit dokonalé uspořádání věcí. Jakékoli zapojení do pozemské politiky je proto neslučitelné s nadějí na toto Království. Ježíš prorokoval, že věci budou degenerovat ze špatných v horší v „posledních dnech“, tedy těsně před jeho příchodem (L 21,9-11+ 25-27). Je nemožné věřit jeho slovům a současně se snažit zlepšit situaci ve světě prostřednictvím politiky či pomáhajících organizací. Podobenství o milosrdném Samařanu naznačuje, jak by měl křesťan pomáhat okolnímu světu: prokazovat milosrdenství všem lidem – tak, jak okolnosti dovolí (Ga 6,10). 

Záznamy o prvních věřících /křesťanech/ je ukazují jako spojené s duchovním životem a žijící v předtuše Kristova návratu; svůj zájem o okolní svět manifestovali především tím, že mu hlásali /Krista/. Neexistuje žádný záznam, že by usilovali o řešení společenských, ekonomických či politických problémů světa kolem nich.

„Cesta nezávisí na člověku ani jistota kroku na tom, kdo jde“ (Jr 10,23); správně ohodnotit fundamentální zlo i chyby lidské přirozenosti znamená uznat, že lidské vůdcovství je nevhodné pro Boží lidi. Chodit k volbám se proto neshoduje s pravdivým porozuměním této otázce. „Podle své vůle nakládá /totiž „Nejvyšší“ a „Věčně živý“ – pozn. překladatele/ s… obyvateli země“ (Da 4,32). On je mocí, která stojí výše než veličiny současných vlád (Kaz 5,8). Pozemští vládcové tak dostali svou moc prapůvodně od Boha (Ř 13,1); volit v demokratickém systému může proto vést i k volbě proti někomu, koho určil k moci Bůh. Tak je zaznamenáno, že Bůh dal jisté národy pod nadvládu Nebúkadnesara, krále babylónského (Jr 27,5-6).

Vzhledem k našemu poznání, že Bůh dal národy do rukou jejich vůdců, bychom se měli pečlivě starat o to, abychom byli příkladnými občany, zůstávajícími věrni zákonům země, kde žijeme – s výjimkou toho, že by byly v rozporu se zákonem Kristovým.

„Každý ať se podřizuje nadřazené moci… není moci, leč od Boha…Proto také platíte daň… Dávejte každému, co jste povinni: daň, komu daň… čest, komu čest“ (Ř 13,1-7).

Zapojení takzvaných křesťanských organizací do různých forem politických protestů či daňových bojkotů je proto znakem jejich promyšlené nevážnosti k těmto základním biblickým principům. Petrův příklad pokračujícího hlásání Krista přes vládní zákaz je naproti tomu ukázkou toho, že lidským nařízením se můžeme podřizovat jen tehdy, pokud neprotiřečí Kristovu zákonu: „Posuďte sami, zda je před Bohem správné, abychom poslouchali vás, a ne jeho“ (Skutky 4,17-20; 5,28-29).

Jiným příkladem je christadelfiánský postoj k povinné vojenské službě v nedávných letech.

Světské radovánky

Pro nedostatek opravdového vztahu k Bohu i skutečné naděje pro budoucnost vymyslel svět nespočetné podoby vyhledávání zábavy. Ti, kteří se snaží rozvíjet své duchovno, by se měli vyhýbat těm, kteří vyhledávají potěšení pro tělo. „Touhy lidské přirozenosti směřují proti Duchu Božímu, a Boží Duch proti nim“ (Ga 5,17). Vzhledem k této základní protikladnosti není možné uvažovat o tom, že můžeme jít legitimně cestou těla a současně si dělat nároky na sledování duchovní cesty. Svět je uspořádán kolem toho, „po čem dychtí tělo a co chtějí jeho oči a na čem si v životě zakládá“ (1 J 2,16). „Kdo tedy chce být přítelem světa, stává se nepřítelem Božím“ (Jakub 4,4). Mít světské přátele, dívat se na světské filmy atd. znamená být „přítelem světa“. Touhy světa brzy pominou a ti, kteří stranili světu v tomto životě, pominou s ním (1 J 2,15-17). „Neznabožský svět /tj. společnost/“ bude zničen druhým příchodem (2 Pt 2,5), neboť „svět všecken ve zlém leží“ (1 J 5,19 podle BK). Máme-li se vyhnout této destrukci, musíme „nebýt ze světa“ (J 17,16; srovnej i Zj 18,4). Mnoho ze světských způsobů uspokojování těla se děje na účet tělesného zdraví: kouření, konzumace tvrdých drog a nadměrné pití jsou takovými příklady. Naše tělesné zdraví i naše peníze – vlastně všechno, co máme, patří ve skutečnosti Bohu. Nemáme proto volnost užívat těchto věcí podle svého přání, nýbrž musíme se chovat jako správci toho, co nám dal Bůh. Budeme nuceni skládat účty z tohoto našeho správcovství před soudnou stolicí (L 19,12-26). Zlozvyky v podobě nadměrného kouření či pití jsou pohromou pro naše finance i zdraví. „Nevíte, že jste Boží chrám a že Duch Boží ve vás přebývá? Kdo ničí chrám Boží, toho zničí Bůh… vaše tělo je chrámem Ducha svatého, který ve vás přebývá… Nepatříte sami sobě! Bylo za vás zaplaceno výkupné. Proto svým tělem oslavujte Boha“ (1 K 3,16-17; 6,19-20). Zneužití těla zlozvykem jako je kouření je proto vážnou záležitostí.

Uznává se však, že pokud se návyky tohoto typu utvořily už před obrácením, není možné se jich zbavit obratem. Očekává se rozpoznání jejich špatnosti a nefalšované úsilí zastavit je. Životní stresy by měly ve zvyšující se míře nacházet východisko spíše v Božím slově a modlitbě, než v nějaké lidské podobě relaxace.

Zdůrazňujeme-li všechny tyto /negativní/ příklady, základní otázka pak zní, zda dáme šanci změně v naší mysli pod vlivem Kristova konání skrze Boží slovo. Dokážeme-li to, pak uvidíme, že všechny tyto věci včetně nepoctivosti všeho druhu nejsou slučitelné s životem podle Kristova vzoru.

„Vy jste se však u Krista takovým věcem neučili – pokud jste ovšem o něm slyšeli a byli v něm vyučeni podle pravdy, která je v Ježíši. Odložte dřívější způsob života, staré lidství, které hyne klamnými vášněmi, obnovte se duchovním smýšlením, oblecte nové lidství, stvořené k Božímu obrazu ve spravedlnosti a svatosti pravdy. Proto zanechte lži a ,mluvte pravdu každý se svým bližním‘, vždyť jste údy téhož těla. ,Hněváte-li se, nehřešte.‘ Nenechte nad svým hněvem zapadnout slunce a nedopřejte místa ďáblu. Kdo kradl, ať už nekrade, ale ať raději přiloží ruce k pořádné práci, aby se měl o co rozdělit s potřebnými“ (Ef 4,20-28).

11.3 Praktický křesťanský život

Biblické studium

Po křtu bychom měli plodit „ovoce svatosti“, žijíce život vedený spíše duchem než tělem (Ř 6,22; 8,1; Ga 5,16+25). Plodit duchovní ovoce můžeme díky Božímu slovu, které v nás setrvává (J 15,7-8). Viděli jsme, že jsme vedeni duchem v tom smyslu, že tento duch spočívá v Božím slovu. V našem životě musíme proto setrvávat v blízkosti Božích slov pravidelnou četbou i studiem Bible.

Pečlivé studium Božích slov ústí do osobního poznání nutnosti křtu, a poté i k provedení tohoto aktu. Tento proces, kdy necháme Boží slovo působit na naše aktivity i řídit naše životy, by měl pokračovat; křest je pouze prvním krokem v celoživotní podřízenosti Božímu slovu. Existuje reálné nebezpečí důvěrné obeznámenosti s Biblí a základním učením evangelia, dovádějící nás na pozice, kde už na nás nemá Slovo ten pravý vliv: čteme slova, ale praktický dopad na nás už nemají (viz Dodatek 2). Z tohoto důvodu je moudré pomodlit se před každým čtením Písma: „Otevři mi oči, ať mám na zřeteli divy ze Zákona tvého“ (Ž 119,18).

Slovo Boží by mělo být naším denním chlebem – skutečně, naše závislost na něm i naše přirozená touha po něm by měly být dokonce větší než naše instinktivní chuť po potravě těla: „Řeči jeho úst jsem střežil víc než vlastní cíle /podle hebr. originálu: „…než to, co je určeno“, což angl. verze doplňují: „… než nutnou potravu“, či „… než denní chléb“ – pozn. překladatele/“ – tak to cítil Jób (Jb 23,12). Podobně u Jeremiáše: „Jakmile se objevila tvá slova, pozřel jsem je. Tvá slova mi byla útěchou a radostí srdce“ (Jr 15,16). Udělat si čas během dne pro pravidelné čtení Bible je proto důležitou věcí při budování našeho vzorového denního řádu. 30 minut nerušeného biblického studia otevírajícího naše rána je schopno nastartovat každý náš den v tom správném duchovním směru i tempu. Takové zvyky formující naši víru budou mít cenu zlata při soudném dni.

Aby odstranili přirozenou tendenci číst jenom ty části Písma, které jsou pro nás přitažlivé, Christadelfiáni vymysleli program čtení, nazvaný „The Bible Companion“ /„Biblický průvodce“ – do češtiny přeloženo jako „Průvodce pro čtení Bible“ ve zkrácené verzi/, který je k dispozici u vydavatele této knihy. Zde je pro každý den určeno několik kapitol, a výsledkem celoročního čtení je jednou přečtený Starý zákon a dvakrát Nový zákon. Čteme-li den po dni tyto kapitoly, můžeme být nemálo povzbuzeni, představíme-li si, že současně čtou stejné kapitoly další tisíce věřících. Z tohoto důvodu se vytvoří okamžité pouto, kdekoli se potkáme; nedávno přečtené kapitoly by měly tvořit základ naší konverzace. Dejme si však pozor na snadnost a povrchní úroveň biblického čtení. Musíme nechat biblická slova, aby se skutečně vnořila do našich životů. Jeremiáš k tomu řekl: „Mé srdce je zlomeno v mém nitru, všechny kosti se chvějí… jsem jako muž zmožený vínem, kvůli Hospodinu, kvůli jeho svatým slovům“ (Jr 23,9). Stavěl souběžně Boha a jeho slova, a cítil proto přítomnost i naléhavost Boha samotného, když tato slova četl či slyšel.

Modlitba

Ještě jednou důležitou praktickou aktivitou, která vede k našemu rozvoji, je modlitba. Pavel nám připomíná, že „je jeden prostředník mezi Bohem a lidmi, člověk Kristus Ježíš, který dal sám sebe jako výkupné za všechny“, a zdůrazňoval praktický důsledek pochopení Ježíšovy práce: „Chci tedy, aby se muži všude ve shromáždění modlili… bez hněvu a hádek“ (1 Tm 2,5-8). „Nemáme přece velekněze, kterému by byly cizí naše slabosti; vždyť na sobě zakusil všechna pokušení jako my, ale nedopustil se hříchu. Přistupme tedy směle k trůnu milosti, abychom došli milosrdenství a nalezli milost a pomoc v pravý čas“ (Žd 4,15-16).

Ocenění toho, že Kristus jako náš osobní velekněz předkládá naše modlitby Bohu s velkou účinností, by nás mělo inspirovat k pravidelné modlitbě ve víře. Modlitba by však neměla být jakýmsi „seznamem přání“, předávaným Bohu; důležitou součást našich modliteb by mělo tvořit díkůvzdání za potravu před jídlem, za bezpečné cestování apod.

Už pouhé předložení problémů Pánovi v modlitbě by mělo samo o sobě přinést velký pocit klidu: „… v každé modlitbě a prosbě děkujte a předkládejte své žádosti Bohu. A pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení, bude střežit vaše srdce i mysl…“ (Fp 4,6-7).

Jsou-li vaše modlitby ve shodě s Boží vůlí, jistě se dočkají reakce (1 J 5,14). Boží vůli můžeme poznat studiem jeho slov, která nám zjevuje jeho Duch/mysl. Biblické studium by nás proto mělo naučit jednak jak se modlit, jednak o co modlitbou žádat, a tak učinit naše modlitby účinnými. Proto „zůstanou-li má slova ve vás, proste, oč chcete, a stane se vám“ (J 15,7).

V Písmu je mnoho příkladů pravidelné modlitby (Ž 119,164; Da 6,10). Za pouhé minimum by měla být považována ranní a večerní modlitba s několika krátkými díkůvzdáními během dne.

Zvěstování Božího slova

Jedním z velkých pokušení, které vzniká z poznání pravého Boha, je určité duchovní sobectví. Můžeme být tak spokojeni s naším vlastním osobním vztahem s Bohem, tak pohlceni naším vlastním biblickým studiem a spiritualitou, že můžeme opomíjet sdílení těchto hodnot s druhými – s našimi spoluvěřícími či s lidmi z okolního světa. Boží slova a pravdivé evangelium, které je v nich obsaženo, jsou připodobněny ke světlu či lampě hořící ve tmě (Ž 119,105; Př 4,18). Ježíš ukázal, že nikdo, kdo vlastní takové světlo, je nestaví pod nádobu, ale veřejně je všem ukazuje (Mt 5,15). „Vy jste světlo světa“ z důvodu pokřtění v Krista, „světla světa“ (Mt 5,14; J 8,12). „Nemůže zůstat skryto město ležící na hoře,“ pokračoval Kristus (Mt 5,14). 

Žijeme-li skutečně život ve shodě s pravým evangeliem, kterému rozumíme, naše „svatost“ bude zřejmá těm, s kterými jsme v kontaktu. Nebudeme schopni skrýt skutečnost, že jsme „odděleni k“ naději Království, jakož i „odděleni od“ jejich světských způsobů.

Taktním způsobem bychom se měli snažit podělit se o naše vědomosti o Pravdě s těmi, s nimiž přicházíme do styku: obrátit konverzaci k duchovním záležitostem, diskutovat učení s členy jiných církví, rozšiřovat vhodná pojednání či dokonce umisťovat malé inzeráty do našich místních médií – to vše jsou způsoby, jimiž můžeme nechat svítit naše světlo. Neměli bychom se domnívat, že můžeme zanechat činnosti v podobě svědectví ve vztahu k jiným věřícím – každý z nás má svou individuální zodpovědnost. Ve srovnání s jinými skupinami mají Christadelfiáni relativně málo iniciativ zaměřených na zvěstování /Krista/ a konaných ve velkém měřítku. Každý z nás koná individuálně, co je v jeho silách – ponejvíce na vlastní útraty.

Jedním z nejúspěšnějších způsobů zvěstování je objasňování naší víry v rámci našich rodin či těch, s nimiž jsme v bezprostředním kontaktu. Ti, jejichž partneři nejsou ve víře, by jim měli jasně vysvětlit svou víru – jakmile se tak stalo, bylo by nemoudré rozdmýchávat dosahování nějakých „výsledků“ či na ně vykonávat jakýkoli tlak. Nátlakem dosažená obrácení není zrovna to, co by Bůh chtěl. Naší povinností je svědčit Pravdě bez dodatečného zájmu o to, jak silnou reakci vyvoláme. Máme značnou zodpovědnost činit toto svědectví (Ez 3,17-21); jestliže přijde Kristus za našeho života, „dva budou na poli, jeden bude přijat, a druhý zanechán“ (L 17,36). Bylo by skutečně divné, kdybychom nehovořili ke své rodině či ke kolegům ze zaměstnání o druhém příchodu našeho Pána, jestliže se k tomu naskytne příležitost. 

Život ve sboru (eklézii)

Doposud jsme při tomto našem studiu hovořili o naší osobní duchovní zodpovědnosti. Naší povinností je však také společné setkání s ostatními, kteří sdílejí naši naději. I zde by mělo jít o něco, co si přirozeně přejeme. Ukázali jsme, že po křtu vstupujeme na cestu pouští směrem ke Království. Je jen přirozené, že bychom si měli přát kontaktovat se se svými spolucestujícími. Žijeme v posledních dnech před Kristovým příchodem; abychom překonali množství těžkostí a strastí, které na nás doléhají v těchto časech, potřebujeme společenství těch, kteří se nacházejí ve stejném postavení: „Nezanedbávejte společná shromáždění… napomínejte se tím více, čím více vidíte, že se blíží den Kristův /den jeho druhého příchodu/“ (Žd 10,25; srovnej též Mal 3,16). Věřící by proto měli vyvinout veškeré úsilí k vzájemným kontaktům – dopisováním, navštěvováním ke společnému biblickému studiu, společnou pobožností či zvěstovatelskými aktivitami.

Každý jsme individuálně „vyvoláni“ ze světa k velké naději v podobě Království. Slovo „svatý“ znamená „vyvolená osoba“ a může spíše než k několika význačným věřícím z minulosti odkazovat na všechny pravé věřící. Řecké slovo „ekklésia“, překládané v Bibli jako „církev“, znamená „shromáždění vyvolených“, tj. věřících. „Církev“ se tedy týká skupiny věřících, nikoli budovy, ve které se scházejí /angl. slovo „church“ znamená vedle významu „církev“ i „kostel“/. Aby se vyhnuli nedorozumění při užívání tohoto termínu, Christadelfiáni raději hovoří o svých „církvích“ /sborech věřících/ jako o „ekléziích“.

Kdekoli se sejde jistý počet věřících v nějakém městě či oblasti, je logické, že najdou vhodné místo, kde se mohou pravidelně setkávat. To může být v domě některého z věřících či v pronajatém sále. Christadelfiánské eklézie se shromažďují po celém světě na místech jako společenská střediska, konferenční místnosti hotelů, svépomocně vybudované sály či soukromé domy. Účelem eklézie je pomoc jeden druhému na cestě do Království. To se děje rozmanitými způsoby jako je společné biblické studium či svědectví světu zvěstováním /Krista/. Typický časový rozvrh pro Christadelfiánskou eklézii vypadá asi takto:

NEDĚLE 
11 hod. 
obřad Lámání chleba

 
18 hod. 
zvěstování Krista veřejnosti

STŘEDA 
20 hod. 
biblické studium

Eklézia je část Boží rodiny. V jakékoli úzce spjaté společnosti musí být každý člen vnímavý a pokorný ve vztahu k druhým. Nejlepším příkladem toho byl sám Kristus. Navzdory své zjevné duchovní převaze se choval jako „služebník všech“ a umýval učedníkům nohy, zatímco oni se mezi sebou dohadovali, kdo je mezi nimi nejvýznamnější… Ježíš nás vyzývá následovat v tomto jeho příkladu (J 13,14-15; Mt 20,25-28).

Christadelfiáni mluví jeden o druhém jako o „bratrovi“ či „sestře“ a užíváním křestního jména se distancují od rozličného postavení ve světském životě. Z toho je zřejmé, že se předpokládá respekt k věřícím, kteří znají pravého Boha již mnoho let, či kteří rychle vyzráli v duchovních záležitostech skrze podřízenost Božím slovům. Rada takovýchto věřících je vysoce oceňována těmi, kdo usilují o to, aby následovali Boží slova. Rady ostatních věřících přijímají však do té míry, nakolik věrně odrážejí Boží slova.

Učení, které eklézie poskytuje, by mělo být samozřejmě založeno na Božím slově. Ti, kteří veřejně hovoří v rámci eklézie, zrcadlí proto Boha a mluví v jeho zájmu. Jeho pokynem také je, aby veřejnou aktivitu opřenou o jeho slova provozovali pouze bratři. 1 K 14,34 to nemohl vyjádřit srozumitelněji: „Ženy nechť ve shromáždění mlčí. Nedovoluje se jim, aby mluvily.“ 1 Tm 2,11-15 sleduje důvod pro to zpětně až k událostem v zahradě Eden. Skutečnost, že Bůh vytvořil Adama před Evou je znamením toho, že „hlavou ženy je muž“ (1 K 11,3). Z tohoto důvodu by měl muž vést duchovně ženu – nikoli naopak.

„Žena ať přijímá poučení mlčky s veškerou podřízeností. Učit ženě nedovoluji. Žena nemá mít moc nad mužem, nýbrž má se nechat vést. Vždyť první byl stvořen Adam a pak Eva. A nebyl to také Adam, kdo byl oklamán, ale žena byla oklamána a dopustila se přestoupení.Spasena bude jako matka, jestliže setrvá ve víře, lásce, svatosti a střízlivosti“ (1 Tm 2,11-15).

Z toho je zřejmé, že Bible definuje určité odlišné role pro mužské a ženské věřící. To je v příkrém rozporu k humanistickým teoriím pohlavní rovnosti, jimiž se žena připoutaná ke kariéře prohlašuje za rovnou se svým manželem ve všech směrech. Praví věřící se budou vyhýbat tomuto znaku naší doby – jako vždy je však nutná jistá rovnováha. Manžel nesmí vládnout nad svou ženou, nýbrž ji milovat tak, jak Kristus miloval nás (Ef 5,25).

„Muži: když žijete se svými ženami, mějte pro ně porozumění /na základě znalosti Božích slov s nimi jednejte citlivě/, že jsou slabší; a prokazujte jim úctu, protože jsou spolu s vámi dědičkami darů života“ (1 Pt 3,7).

V duchovním smyslu činí křest v Krista muže i ženu rovnými (Ga 3,27-28; srovnej i 1 K 11,11). To však nenapadá jasný princip, že „muž je hlavou ženy“ (1 K 11,3) v praktických i duchovních záležitostech, a to jak v rámci rodiny, tak i eklézie.

Aby ukázaly respekt k tomuto principu, pokrývají si věřící ženy hlavu, kdekoli nějaký bratr učí z Božího slova. V praxi to znamená, že by měly nosit klobouk či šátek na všechna shromáždění v eklézii. Odlišná mužská a ženská role by měla být také zdůrazněna rozdílným způsobem úpravy jejich vlasů (1 K 11,14-15). „Každá žena, která se modlí… s nezahalenou hlavou, zneuctívá toho, kdo je jí hlavou /tj. svého manžela – viz v. 3/; je to jedno a totéž, jako kdyby byla ostříhaná. Jestliže si žena nezahaluje hlavu, ať se už také ostříhá. Je-li však pro ženu potupné dát se ostříhat nebo oholit, ať se zahaluje… Proto má žena mít na hlavě znamení moci kvůli andělům“ (1 K 11,5-6+10).

Mít „nepokrytou“ hlavu je „jako kdyby byla ostříhaná“ – to ukazuje, že nepokrytá hlava není hlavou bez vlasů. „Pokrytá“ hlava proto není ta s vlasy, ale ta, na níž je vědomě pokrývka. Žena se nemůže spolehnout na své přirozené pokrytí vlasy; bez /umělé/ pokrývky vlasů je to v Božích očích stejné, jako by byla bez vlasů. Pro muže je naopak chybou mít hlavu pokrytou (1 K 11,7); i zde se nejedná o vlasy, ale o speciální pokrývku hlavy.

V kulturním okruhu Nového zákona ostříhání ženy znamenalo, že byla odhalena jako prostitutka či cizoložnice, nebo také když hořekovala nad ztrátou svého muže. V náboženském smyslu mohlo ostříhání ženy také znamenat, že ztratila či zapřela svého manžela – tj. Krista.

Žena představuje církev, zatímco muž představuje Krista. Tak jako musíme činit vědomé rozhodnutí, abychom měli své hříchy přikryty Kristem, stejně se musí i žena vědomě rozhodnout pokrýt si hlavu. Důvěřovat ve svou přirozenou vlasovou pokrývku je totéž jako důvěřovat, že nás spasí naše vlastní spravedlnost v protikladu té od Krista.

Vědoma si toho, že delší vlasy „jsou pro ženu ctí /danou Bohem/… Vlasy jsou jí totiž dány jako závoj“ (1 K 11,15), měla by žena nechat růst své vlasy způsobem, který by zdůrazňoval její odlišnost od muže. Rozdíl mezi mužským a ženským účesem by měl být ženou využit jako příležitost podtrhnout její rozdílnou roli.

V těchto záležitostech jako jsou ženské dlouhé vlasy či nošení pokrývky hlavy musíme být opatrní, abychom to nepokládali pouze za symbolickou záležitost. Má-li sestra skutečně spirituální a submisivní chování (viz 1 Pt 3,5), bude pro bratry tím, čím jsou věřící pro Krista; potěšitelné je ukázat svou podřízenost každým způsobem, tedy včetně nošení pokrývky hlavy. Je-li pochopen smysl těchto pokynů – tak jako u všech Božích přikázání -, pak odpadne neochota vyhovět jim.

V rámci eklézie je pro sestry vždycky dost práce: vyučování v nedělní škole a ujímání se dalších povinností s výjimkou veřejného vyučování či projevů, např. účetnictví. Duchovně zralé ženy lze povzbudit k provozování setkání, na nichž by byly vyučovány mladší sestry (Tt 2,3-4; srovnej též Ex 15,20, kde vedla Mirjam izraelské ženy).

Lámání chleba

Spolu s modlitbou a biblickým čtením je životně důležité pravidelné dodržování Kristova pokynu o lámání chleba a pití vína na památku jeho oběti. „To čiňte na mou památku,“ žádal Ježíš (L 22,19). Jeho přáním bylo, aby to jeho stoupenci činili až do jeho druhého příchodu, kdy se nimi opět bude dělit o chléb a víno společně (1 K 11,26; L 22,16-18). Pavlovi se dostalo od Pána Ježíše zvláštního vidění, které se týkalo lámání chleba, a to právě ve vztahu ke vzkříšení (1 K 11,23; srovnej i 15,3) – odtud význam lámání chleba.

Chléb představuje Kristovo tělo, které bylo obětováno na kříži, a víno jeho krev (1 K 11,23-27). V tělo a krev Ježíše se neproměňují v doslovném smyslu. Když Ježíš řekl, že „toto je mé tělo“ (Mt 26,26), musíme tomu rozumět tak, že „toto představuje mé tělo, toto je jeho symbol“. „Toto je“ zjevně znamená „toto představuje“ v Za 5,3+8; Mt 13,19-23+38; 1 K 11,25 a 12,27. V některých biblických verzích čteme různé tvary slovesa „znamenat“ – jde většinou prostě o volný překlad slovesa „být“. Dobře je to vidět, srovnáme-li verše Mt 12,7; L 15,26 a Skutky 2,12 v ekumenickém překladu a v Kralické bibli: v prvním případě nalezneme sloveso „znamenat“, v druhém (věrněji podle řeckého originálu) „být“. Významově je ovšem třeba toto „být“ skutečně chápat jako „znamenat“ či „představovat“.

Zdá se, že první věřící konali obřad Lámání chleba často (Skutky 2,42+46), pravděpodobně jednou týdně (Skutky 20,7). Jestliže Krista skutečně milujeme, budeme plnit jeho pokyny (J 15,11-14). Máme-li s ním pravý osobní vztah, budeme toužit po připomenutí jeho oběti tak, jak žádal, a tím se posilovat, připomínajíce si onu velkou spásu, již dosáhl. Doba tichého rozjímání o jeho utrpení na kříži způsobí to, že se naše vlastní strasti stanou nevýznamnými ve srovnání s těmi Pánovými.

Lámání chleba je svým založením obřadem vzpomínkovým; výsledkem jeho provedení není nic kouzelného. V tomto aspektu jde o obdobu slavnosti Pascha /přesnice alias svátek Beránka alias svátek nekvašených chlebů; židovské velikonoce/, konané v rámci Mojžíšova zákona (L 22,15; 1 K 5,7-8). To byl způsob, jak si připomenout slavné vyvedení z Egypta, realizované prostřednictvím Mojžíše přes Rudé moře. Obřad Lámání chleba nás vrací k našemu spasení od hříchu skrze Krista, které se stalo možným na kříži a na které jsme se napojili křtem. Zachovávání tohoto přikázání by mělo být proto něčím, co si přirozeně přejeme konat.

Tělesné přijímání chleba a vína praktikuje Kristovu lásku k nám; a skutečně: vše, co se týká naší spásy se opětovně /tímto aktem/ zreálňuje. Lámání chleba přibližně jednou týdně je tak znamením určitého duchovního zdraví. Nemůže-li někdo sdílet tento obřad s druhými spolubratry v Pravdě, měl by jej vykonat sám. Žádná výmluva by nám neměla dovolit zastavit zachovávání tohoto přikázání. Měli bychom vyvinout veškeré úsilí k zajištění určitého množství chleba i vína pro tuto pobožnost – za jistých mimořádných okolností by nám však jejich nedostatek neměl zabránit zorganizovat tuto vzpomínku na Krista nejlepším možným způsobem v dané situaci. Ježíš pil z „plodu vinné révy“ (L 22,18) – měli bychom proto používat červené víno.

Přijetí symbolů Kristova utrpení a oběti je nejvyšší poctou, které se muži či ženě může dostat. Mít na nich účast bez náležité vnímavosti k tomu, co představují, se blíží rouhání, víme-li, že „kdykoli tedy jíte tento chléb a pijete tento kalich, zvěstujete smrt Páně… Kdo by tedy jedl tento chléb a pil kalich Páně nehodně, proviní se proti tělu a krvi Páně“ (1 K 11,26-27). Obřad Lámání chleba by proto měl být uspořádán tehdy a na takovém místě, aby nedošlo k rozptylování či přerušování proudu myšlenek. Může to být brzy ráno, či pozdě večer, třeba i v ložnici, nebo na jiném vhodném místě. Je nám dále doporučováno: „Nechť každý sám sebe zkoumá, než tento chléb jí a z tohoto kalicha pije /jsa tedy v onom pokorném rozpoložení sebezkoumání/“ (1 K 11,28). Měli bychom proto zaměřit naše mysli na Kristovu oběť – třeba tím, že před přijetím symbolů projdeme evangelijní záznamy o jeho ukřižování. Tím, že to náležitě provedeme, nevyhnutelně také prověříme vlastní svědomí ve vztahu ke Kristu.

Vhodné uspořádání obřadu Lámání chleba vypadá následovně:

· Modlitba – prosba o Boží požehnání celého shromáždění, otevření našich očí pro jeho slova, připomenutí potřeb ostatních věřících; chvála za jeho lásku, zejména zrcadlenou Kristem a pomodlení se k jakémukoli jinému účelu.

· Četba z Bible podle denního rozvrhu „Biblického průvodce“.

· Uvažování nad poučením, kterého se nám četbou dostalo, nebo přednes „kázání“ /exhortation – doslova „napomenutí“/ – biblického rozboru příslušných kapitol, které nás dovede k účelu naší pobožnosti, ke vzpomínce na Krista.

· Četba z 1 K 11,23-29.

· Čas tichého sebezkoumání.

· Modlitba za chléb.

· Lámání chleba a přijetí jeho malého kousku.

· Modlitba za víno.

· Vypití doušku vína.

· Závěrečná modlitba.

Celý obřad obvykle trvá něco přes hodinu. 

11.4 Manželství

Začneme tento oddíl uvažováním o postavení těch, kteří jsou v okamžiku křtu svobodní. V oddíle 5.3 jsme rozebírali potřebnost oženit se či vdát se pouze s pokřtěným věřícím. Existuje několik pasáží, které povzbuzují svobodné, aby přinejmenším uvažovali o možnosti zůstat v tomto postavení a zavázat se plně k práci pro Pána (1 K 7,7-9+32-38; srovnej též 2 Tm 2,4; Mt 19,11-12+29; Kaz 9,9). „I když se oženíš, nezhřešíš. A vdá-li se dívka, nezhřeší“ (1 K 7,28). Mnoho apoštolů (možná dokonce všichni) bylo ženatých (1 K 9,5) a manželství – praktikováno podle Božích záměrů – je určeno k tomu, aby přinášelo mnoho tělesného i duchovního prospěchu. „Manželství ať mají všichni v úctě a manželé ať jsou si věrni“ (Žd 13,4). Bůh proto zřídil manželství, neboť „není dobré, aby člověk byl sám“ (Gn 2,18-24) – ledaže by ovšem byl schopen plnit své závazky k duchovním záležitostem na vysoké úrovni. Proto, „kdo našel ženu, našel dobro a došel u Hospodina zalíbení… prozíravá žena je od Hospodina“ (Př 18,22; 19,14).

Vyvážené shrnutí této problematiky lze nalézt v 1 K 7,1-2: „Je pro muže lépe, když žije bez ženy. Abyste se však uvarovali smilstva, ať každý má svou ženu a každá svého muže“ (srovnej s varováním ve verši 9).

Z těchto veršů vyplývá, že požitkářství v sexuálních záležitostech vně manželství je smilstvem. Varování proti smilstvu (sex mezi nesezdanými lidmi), cizoložství (sex, kdy jeden z účastníků má již jiného zákonného partnera) či jiné podobě nemravnosti je v Novém zákoně velmi hojné – obsahuje je téměř každý dopis. Jen několik příkladů: Skutky 15,20; Ř 1,29; 1 K 6,9-18 a 10,8; 2 K 12,21; Ga 5,19; Ef 5,3; Ko 3,5; 1 Te 4,3; Ju 7; 1 Pt 4,3; Zj 2,21.

Ve světle všech těchto opakovaných výstrah je skutečně vážné podceňovat jasně vyjádřenou Boží vůli. Zatímco Boha těší odpouštět hříchy při momentální slabosti, následuje-li pokání (příklad Davidova cizoložství s Bat-šebou), pravidelné opakování těchto neřestí může vyústit pouze v zavržení. Pavel se k tomu často vyjadřuje: „Necudnost… bezuzdnost… a podobné věci. Řekl jsem už dříve a říkám znovu /dříve než přijde soud/, že ti, kteří takové věci dělají /opakovaně/, nebudou mít podíl na království Božím“ (Ga 5,19+21). Proto: „Varujte se smilstva! (srovnej též 2 Tm 2,22) Žádný jiný hřích, kterého by se člověk dopustil, netýká se jeho těla; kdo se však dopouští smilstva, hřeší proti vlastnímu tělu“ (1 K 6,18).

Téměř po celém světě se stává přijatelným soužití mladých párů již před manželstvím, a to včetně plného rozvinutí sexuálních vztahů. V angličtině se k popisu tohoto soužití používá termínu „společná domácnost (neoddaných)“ /common law marriage – česky cca soužití „na hromádce“/, což je ovšem zcela nevhodné. Manželství musí být pro věřícího manželstvím podle Boží definice; nemůžeme připustit přednost definice manželství, vytvořené okolním světem tělesných žádostivostí, před Božími prohlášeními k této otázce – konec konců, manželství bylo zřízeno Bohem, a ne člověkem. Biblicky je manželství tvořeno nejméně třemi prvky:

1. Musí dojít k manželskému obřadu v jakékoli podobě, byť i velmi prosté. Záznam Bóazova sňatku s Rút v knize Rút 3,9-4,13 ukazuje, že manželství není vztah, do nějž se dá jen tak bezcílně vstoupit; musí přijít zvláštní okamžik, po němž teprve vzniká manželství v plném smyslu. Kristus je připodobněn k ženichovi a věřící k nevěstě, s níž se „ožení“ při svém druhém příchodu. Přijde „den svatby Beránkovy“ s příslušnou oslavou (Zj 19,7-9). Vztah mezi manželem a jeho ženou je typem vztahu mezi Kristem a věřícími (Ef 5,25-30); jako je jasně určený počátek manželství mezi námi, tak by jím měl být sňatek mezi věřícími, kterým začíná jejich manželství, typově stejné s jednotou Krista a nás samotných před soudnou stolicí.

2. Boží manželství s Izraelem zahrnuje i otevření vzájemné duchovní smlouvy věrnosti jeden k druhému (Ez 16,8) – to by mělo charakterizovat i manželství věřících.

3. K dovršení manželství je nutný sexuální styk (Dt 21,13; Gn 24,67; 29,21; 1 Kr 11,2). Z tohoto důvodu se vysvětluje v 1 K 6,15-16, proč je tak špatný mimomanželský styk. Styk naznačuje v tělesné rovině, jak spojil Bůh sezdaný pár dohromady (Gn 2,24). Být spojen jako „jedno tělo“ v dočasném vztahu je proto zneužití těl, jež nám byla Bohem poskytnuta. Ta byla určena k tomu, aby byla schopna dovršit tělesně to, co on spojil dohromady v manželství.

Z řečeného vyplývá, že páry „žijící společně“ před manželstvím žijí fakticky v hříchu. Pokud svůj vztah „nezlegalizují“ řádným sňatkem (či se nerozejdou), pak nemá žádný smysl, aby byli pokřtěni.

Komplikace vznikají v některých kulturách rozvojového světa, v nichž nemají obyčejní lidé žádné ponětí o ceremoniálu uzavření manželství či o manželské smlouvě. Páry mohou žít mnoho let bez těchto náležitostí, a přitom se pokládat za manžele. Rada pisatele těchto řádků v takovém případě zní: ti, kdo provádějí křest, by měli vysvětlit tuto záležitost kandidátu křtu a nechat podepsat jej i jeho partnera nějakou podobu manželské dohody. Co možná nejdříve by pak měl být tento vztah zaregistrován příslušnou občanskou institucí.

Ti, kdo jsou na rozdíl od svého partnera pokřtěni, by jej neměli opouštět (1 K 7,13-15), ale spíše by měli vyvinout veškeré úsilí, aby jej milovali a svým způsobem života prokazovali skutečnou víru v pravého Boha; doporučit nelze okamžitou změnu náboženství. 1 Pt 3,1-6 povzbuzuje ty, kteří se nacházejí v tomto postavení, že budou-li se takto chovat, může to samo o sobě vést k obrácení nevěřícího partnera.

Principy řídící manželství jsou stručně obsaženy v tomto Božím prohlášení: „Proto opustí muž svého otce i matku a přilne ke své ženě a stanou se jedním tělem“ (Gn 2,24). Tato usilovná snaha po spojení mezi mužem a ženou – a to co možná nejvíce způsoby – je analogická k našemu stálému úsilí po jednotě s Kristem prostřednictvím překonání základního hříchu a sobectví naší přirozenosti. To vyžaduje spíše úsilí zaměřené proti nám samotným než nasměrované na Krista či našeho partnera. Čím více jsme v tom úspěšní, tím šťastnější a více naplněný bude náš vztah.

Žijeme však v reálném světě hříchu, poklesků i neschopnosti dosáhnout plně těch nejvyšších standardů svatosti, které před nás předestírá Bible i příklady lásky Boha a Krista. Ideální situace je zobrazena v Gn 2,24: jeden muž a jedna žena, žijící spolu v úplném svazku po celý život.

Věřící musí připraveni akceptovat, že někdy nebude tohoto ideálu dosaženo oběma – v jejich vlastních životech či u jiných věřících. Manželé se mohou přít a ztratit tak jednotu mysli, již by měli mít; může být fyzicky nemožné dovršit manželství; muž může mít několik žen, jež si vzal před křtem, jestliže žije ve společnosti, kde je povolená polygamie. V tomto posledním případě by měl muž zůstat se ženami a starat se o ně, nebrat si však žádné další. Apoštol Pavel, v dokonalé směsici lidského soucitu a oddaného přilnutí k božským principům, hovořil o možném oddělení manželů jen v extrémním případě /další/ neslučitelnosti: „Ať žena od muže neodchází. A když už odejde, ať zůstane neprovdána“ (1 K 7,10-11).

Toto vyhlášení ideálních norem, ale současně i ochota akceptovat nižší standardy do té míry, aby to nebylo výsměchem základních božských principů (např. že cizoložství je špatné) – to je docela běžný rys Písma. Pavlova rada z 1 K 7,10-11 je podobná té z 1 K 7,27-28: „Jsi bez ženy? Žádnou nehledej /tj. zůstaň svobodný/. Ale i když se oženíš, nezhřešíš“. Záměrný rozvod však je institucionalizovaným výsměchem Božích zásad; muž a žena by měli poznat, že je Bůh spojil v jedno tělo, i když shledávají nároky z toho vyplývající obtížně proveditelné v praktickém životě. Kristova slova jsou bolestně přímočará:

„Od počátku stvoření ,Bůh učinil člověka jako muže a ženu; proto opustí muž svého otce i matku a připojí se k své manželce, a budou ti dva jedno tělo‘; takže již /podtrhuje Ježíš/ nejsou dva, ale jeden. A proto, co Bůh spojil, člověk nerozlučuj /rozvodem/!… Kdo propustí svou manželku a vezme si jinou, dopouští se vůči ní cizoložství; a jestliže manželka propustí svého muže a vezme si jiného, dopouští se cizoložství“ (Mk 10,6-12).

V celé této oblasti pohlavních vztahů je to tělo, které se evidentně snaží omlouvat a ospravedlňovat slabost tělesných žádostivostí. Ti, kteří se nalézají v situacích obzvláště velkého pokušení, najdou posilu a duchovní sílu v opakované meditaci nad verši citovanými v tomto oddíle. Někteří se snaží ospravedlnit homosexualitu a lesbické vztahy jako legitimní přirozené tužby. Je však nepochybné, že takovéto praktiky jsou z Božího pohledu naprosto nevhodné.

Základní princip z Gn 2,24 odhaluje homosexualitu jako hřích; Božím záměrem je, aby muž a žena žili oddáni a lpěli jeden na druhém. Bůh stvořil ženu jako pomocnici pro Adama, nikoli pro jiného muže. Pohlavní vztahy mezi muži jsou opakovaně v Bibli odmítány. Šlo o jeden z hříchů, kvůli nímž byla zničena Sodoma (Gn 18-19); apoštol Pavel jasně vysvětluje, že setrvávání v těchto praktikách vybudí Boží hněv a vyřadí dotyčné z království Božího (Ř 1,18-32; 1 K 6,9-10).

Skutečnost, že budeme třeba jedenkrát zapleteni do takovýchto věcí, by v nás neměla vytvořit pocit, že jsme tím vyřazeni z Boží pomoci. U Boha existuje odpuštění; za to by se mu mělo dostat hluboké úcty od těch, kdo je od něj zakusí (Ž 130,4). Církev v Korintu měla mezi sebou nemalý podíl obrácených zhýralců /playboys/. „A to jste někteří byli. Dali jste se však obmýt /aktem křtu/, byli jste posvěceni, byli jste ospravedlněni ve jménu Pána Ježíše Krista“ (1 K 6,9-11).

Něčí stížnost, že ho tělesně nepřitahuje opačné pohlaví, je fakticky obviněním Boha z neférovosti, když nám zakazuje provozovat homosexualitu, avšak současně nás vystavuje tomuto neodolatelnému pokušení. Bůh nedopustí, abychom byli podrobeni zkoušce nad naše síly, nýbrž nám připraví současně i východisko (1 K 10,13). Prostřednictvím výstředního požitkářství těla může dojít člověk k bodu, kdy se mu zdá přirozené to, jaký je. A tak nemůže oběť alkoholu či drog již žít bez pravidelného přísunu příslušných chemikálií; k normálnímu vyrovnanému způsobu života se může vrátit jen změnou mentálního postoje a pomocí vhodné terapie.

Stejným procesem musí projít i homosexuálové. Bůh podpoří toto jejich úsilí. Jestliže však zcela propadnou slabosti svých tělesných tužeb, Bůh s nimi bude jednat stejně jako s dřívějším Izraelem.

„Proto je Bůh vydal v moc hanebných vášní. Jejich ženy zaměnily přirozený styk za nepřirozený a stejně i muži zanechali přirozeného styku s ženami a vzplanuli žádostí jeden k druhému, muži s muži provádějí hanebnosti a tak sami na sobě /tj. ve svých tělech/ dostávají zaslouženou odplatu za svou scestnost“ (Ř 1,26-27).

11.5 Bratrské společenství

Řecké slovo, které je překládáno jako „společenství“ či „pospolitost“, popisuje v podstatě stav, kdy je něco ve společném držení: společné – sdružené – spojené. „Pospolitost“ (communion) se vztahuje ke slovu „stýkat se/sdělovat“ (communicate). /Ve starší češtině by tuto souvztažnost dobře vyjadřovala dvojice „obecenství“ – „obcovat“ – pozn. překladatele./ Z důvodu znalosti Boha a našeho chování, které z toho vyplývá, máme společenství s ním i se všemi ostatními, kteří činí totéž co my a jsou též „v Kristu“. Je snadné zanedbávat zodpovědnost, kterou máme ke společenství s druhými: „nezapomínejte činit dobře a sdílet se /vytvářet společenství/“ (Žd 13,16 podle „Nové smlouvy“). Fp 1,5 hovoří o naší „účasti na díle evangelia“; základem našeho společenství je proto učení a způsob života, které jsou obsaženy v pravém evangeliu. Z tohoto důvodu je společenství zakoušené pravými věřícími mnohem významnější než v případě jiných organizací či církví. Pro toto společenství cestují na velké vzdálenosti, aby se vzájemně setkali a navštívili odloučené věřící, nebo využívají alespoň poštovních a telefonních kontaktů. Pavel hovoří o „společenství ducha“ (Fp 2,1), tj. společenství, které je založeno na našem společném následování Božího Ducha – mysli, tak jak je zjeven v jeho Duchu – slově.

Jedním z nejvýznamnějších znaků našeho společenství je společné dodržování obřadu Lámání chleba. První věřící „vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se… dělili se o jídlo s radostí a s upřímným srdcem“ (Skutky 2,42+46). Symboly představují ústřední sloup naší naděje a jejich společné sdílení by nás mělo spojit v „upřímnosti srdce“. „Není kalich požehnání, za nějž děkujeme, účastí /společenstvím/ na krvi Kristově? A není chléb, který lámeme, účastí na těle Kristově? Protože je jeden chléb, jsme my mnozí jedno tělo, neboť všichni máme podíl na jednom chlebu“, tj. na Kristu (1 K 10,16-17). Máme proto závazek sdílet symboly Kristovy oběti se všemi těmi, kteří mají užitek z jeho konání a kteří jsou „podílníky na jednom chlebu“. V této pozici jsou pouze lidé správně pokřtění v Krista po poznání pravdy – s nikým jiným by obřad neměl být konán.

Jan vzpomínal, jak zvěstoval evangelium o věčném životě ostatním, „abyste se spolu s námi podíleli na společenství, které máme s Otcem a s jeho Synem Ježíšem Kristem“ (1 J 1,3). To ukazuje, že společenství je založeno na obyčejném pochopení pravého evangelia a že je tvořeno jak pravými věřícími, tak i Bohem a Ježíšem, s nimiž jsou možné vztahy v osobní rovině. Čím více vřazujeme evangelium do našich životů ve snaze přemoci naše hříšné směřování a čím hlubší je náš pokrok v chápání Božích slov, tím hlubší bude naše společenství s Bohem a Kristem.

Naše společenství s Bohem, Kristem a ostatními věřícími nezáleží jen na našem povšechném schvalování doktrinálních pravd, které tvoří „jednu víru“. Náš životní způsob musí být ve shodě s principy, které jsou v nich vyjádřeny. „Bůh je světlo a není v něm nejmenší tmy. Říkáme-li, že s ním máme společenství, a přitom chodíme ve tmě, lžeme a nečiníme pravdu. Jestliže však chodíme v světle, jako on je v světle, máme společenství mezi sebou a krev Ježíše, jeho Syna, nás očišťuje od každého hříchu“ (1 J 1,5-7).

„Chůze v temnotě“ musí ukazovat na životní způsob, který je stále a veřejně v rozporu se světlem Božího slova (Ž 119,105; Př 4,18); nevztahuje se k našim nahodilým hříchům a slabostem, neboť následující verš pokračuje: „Říkáme-li, že jsme bez hříchu, klameme sami sebe a pravda /tj. Boží slovo – viz J 17,17; 3,21; Ef 5,13/ v nás není“ (1 J 1,8).

Z toho by mělo být zřejmé, že společenství mizí, jakmile věřící začne vyznávat učení či žít způsobem života, které jsou otevřeně protikladné k učení Bible: „Nepodílejte se na neužitečných skutcích tmy, naopak je nazývejte pravým jménem“ (Ef 5,11). Mělo by být věnováno veškeré úsilí získat jej zpět po vzoru dobrého pastýře, hledajícího ztracenou ovci (L 15,1-7). Jestliže bratr či sestra setrvávají na pozicích falešného učení či hrubě překračují normy chování, je nutné nějak formálně zastavit tento proces, který ve společenství nastal (Mt 18,15-17). Prakticky to lze provést řízeným pohovorem před zodpovědnými členy eklézie. Je však třeba důrazně podtrhnout, že takto by mělo být postupováno ve zjevných případech vyznávání falešného učení či neduchovního způsobu života. Musíme si být jisti, že takové vyřazení ze společenství je vskutku nutné – vždyť je nás v podstatě v našem společenství kvůli vzdalování se od fundamentálního učení Bible tak málo.

Jedna z nejvýmluvnějších pasáží o společenství je v 2 K 6,14-18: „Nedejte se zapřáhnout do cizího jha spolu s nevěřícími! Co má společného spravedlnost s nepravostí? A jaké spolužití světla s temnotou?… A proto ,vyjděte z jejich středu a oddělte se‘, praví Hospodin… já vás přijmu a budu vám Otcem a vy budete mými syny a dcerami, praví Hospodin zástupů“.

Ukázali jsme, jakým způsobem je Boží slovo světlem. Příslušné verše osvětlují, proč bychom neměli mít jedno společenství s církvemi, které učí falešným doktrínám, proč bychom neměli vstupovat do manželství s těmi, kdož neznají Pravdu, a proč bychom se měli vyhýbat světským způsobům. Zvěstujeme-li Boží pravdu tak, jak bychom měli, pak se budou od nás ty pospolitosti, které věří v hereze typu trojice či osobního ďábla, nevyhnutelně distancovat. Doktrína je důležitá, protože řídí to, jak žijeme a jak se chováme. Musíme být proto v otázce doktríny „dokonalí“, pokoušíme-li se žít dokonalý život. Náš způsob života „nastává“ či je reakcí na základní evangelium, jemuž rozumíme a věříme (Fp 1,27). Všechny falešné doktríny se dotýkají Boží povahy – příkladem budiž idea věčného trestu v „pekle“ či jeho /údajná/ tolerance k tradičně chápanému „satanovi“. Díky naší oddělenosti od světa se nám dostalo pocty, která bere dech – stát se vlastními syny a dcerami Boha a součástí celosvětové rodiny těch, kteří jsou ve stejném postavení jako my, tedy našich bratrů a sester. Je pouze „jedno tělo“, tj. jedna pravá církev (Ef 1,23), jež je založena na těch, kteří mají jednu naději – jednoho Boha, jeden křest a „jednu víru“, tj. jeden pravdivý soubor jednotlivých článků učení, tvořících onu jednu víru (Ef 4,4-6). Není možné být současně částí tohoto „jednoho těla“ i společenství jiných náboženských organizací, které se nepřidržují pravé víry. Víme-li, že světlo nemůže tvořit společenství s tmou, pak se výběrem společenství tmy prohlašujeme za její součást.

Jestliže jste pečlivě studovali text celé naší knihy, mělo by být od nynějška zřejmé, že v našem vztahu k Bohu nelze zastávat postavení na polovičce cesty. Buď jsme křtem v Kristu, nebo mimo něj. Buď jsme ve světle díky našemu ovládnutí pravého učení a praktickému podřízení jeho principům, nebo jsme ve temnotě. Člověk nemůže sedět na dvou židlích.

Znalost těchto věcí nás činí do jisté míry zodpovědnými ve vztahu k Bohu. Nyní už nechodíme po ulicích a neměníme zaměření našeho života jako průměrný světský člověk. Bůh napjatě vyčkává na naši reakci. Jak on, tak i Pán Ježíš a všichni skuteční věřící by vám mohli téměř „poručit“, abyste učinili správné rozhodnutí. Avšak i když Bůh, Kristus či my učiníme vše, co můžeme, abychom vám pomohli (v případě Boha dokonce natolik, že dal svého jediného Syna, aby za nás zemřel), vaše spása záleží v konečné instanci na vašem svobodném rozhodnutí, zda se pevně chopíte velké naděje, která je vám nyní nabídnuta.

Kapitola 11 : Otázky 

1.
Jaký druh změn by měl nastat v našich životech, jsme-li pokřtěni?


2.
Co znamená „svatost“?

a)
nemít žádné kontakty s nevěřícími;

b)
být oddělen od hříchu a pro Boží záležitosti;

c)
chodit do kostela;

d)
konat dobro pro druhé.


3.
Jaké typy zaměstnání nejsou vhodné pro skutečného křesťana?


4.
Co znamenají slova „svatý“ a „eklézie/církev“?


5.
Která z následujících tvrzení o obřadu Lámání chleba jsou pravdivá?

a)
měli bychom jej konat pravidelně v týdenním rytmu;

b)
měli bychom jej konat jedenkrát ročně o Velikonocích;

c)
chléb a víno se promění ve skutečné tělo a krev Ježíše;

d)
chléb a víno zastupují (reprezentují) tělo a krev Ježíše.


6.
Která z následujících tvrzení o manželství jsou pravdivá?

a)
měli bychom být sezdáni pouze s pravým věřícím;

b)
věřícím je dovolen rozvod;

c)
ženatý či vdaná věřící, jejichž partneři jsou nevěřící, by se měli snažit setrvat v tomto svazku;

d)
v manželství reprezentuje muž Krista a žena společenství věřících.


7.
Měly by ženy v eklézii vyučovat?


8.
Jste-li pokřtěni po poznání Pravdy, měli byste mít nadále společenství s církvemi, které nehlásají úplnou Pravdu?


9.
Chtěli byste být kontaktováni Christadelfiány k hlubšímu prodiskutování evangelia?
