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4.1  Menneskets natur

Størstedelen af mennesker tilbringer tilsyneladende meget lidt tid med at meditere over døden og deres egen natur, som er den grundlæggende årsag til døden. En sådan mangel på selvransagelse fører til en mangel på selvforståelse, og derfor driver folk formålsløst gennem livet og træffer deres beslutninger på grundlag af, hvad deres egne naturlige ønsker dikterer. Der er en modvilje -  omend godt skjult – til at se i øjnene, at livet er så kort, at før vi ved det, vil dødens endegyldighed være over os.   "I som ikke aner, hvordan jeres liv er i morgen; I er jo kun en tåge, som ses en kort tid og så svinder bort".   "Vel skal vi alle dø og blive som vand, man hælder ud på jorden; det kan ikke samles op igen".    "De er som græsset, der gror om morgenen; om morgenen blomstrer det og gror, om aftenen er det vissent og tørt" (Jakob 4:14;  2 Sam. 14:14;  Sl. 90:5,6).   Moses, som i sandhed var en tænksom mand, anerkendte dette og bad Gud:  "Lær os at holde tal på vore dage, så vi får visdom i hjertet" (Sl. 90:12).  Vi bør derfor med livets korthed for øje gøre opnåelsen af sand visdom til vores førsteprioritet. 

Menneskets reaktion på dødens endegyldighed varierer. Nogle kulturer har forsøgt at gøre døden og begravelser til en del af livet for at mildne følelsen af tab og endegyldighed. Størstedelen af de kulturer, som kalder sig 'kristne', har konkluderet, at mennesket har en 'udødelig sjæl' eller et eller andet udødeligt element i sig, som overlever døden og kommer til et sted, hvor det belønnes eller straffes bagefter. Eftersom døden er det mest fundamentale problem og den største tragedie i menneskets liv, må man forvente, at mennesket i høj grad har  ransaget sit sind for at mildne dens mentale indflydelse. Derfor er der opstået en hel række af falske teorier omkring døden og menneskets natur. Som altid må disse afprøves mod Bibelen for at finde frem til den rigtige sandhed om dette centrale emne. Man bør huske, at den allerførste løgn, som beskrives i Bibelen, er den, som slangen kommer med i Edens Have. I modsætning til Guds klare budskab, at mennesket skulle "dø", hvis han syndede (1 Mos. 2:17), hævdede slangen: "Vist skal I ikke dø" (1 Mos. 3:4).  Dette forsøg på at benægte dødens endegyldighed og uigenkaldelighed er karakteristisk for alle falske religioner. Det er klart, at især på dette område leder én falsk doktrin til den næste, og den næste, og den næste. Modsat leder én sandhed til den næste, som vi ser i 1 Kor. 15:13-17.   Her springer Paulus fra én sandhed til den næste (bemærk "hvis...hvis...hvis...").

For at forstå vores sande natur, må vi overveje, hvad Bibelen siger om menneskets skabelse. Beskrivelsen er i et enkelt sprog, som, hvis vi tager det bogstaveligt, ikke efterlader nogen tvivl om, præcis hvordan vi er af natur.   "Da formede Gud Herren mennesket af jord...af den [jorden] er du taget. Ja, jord er du [Adam], og til jord skal du blive" (1 Mos. 2:7;  3:19).   Der er absolut ingen antydning her af, at mennesket har en iboende udødelighed; der er ingen del af det, som skal leve videre efter døden.

Der lægges betydelig vægt i Bibelen på, at mennesket fundamentalt består af det rene støv:  "Vi er ler" (Es. 64:7);   "det første menneske var af jord, jordisk" (1 Kor. 15:47);  mennesket "bor i huse af ler" (Job 4:19), og mennesket skal "blive til jord igen" (Job 34:14,15).   Abraham indrømmede, at han kun var "støv og aske" (1 Mos. 18:27).   Umiddelbart efter at de havde været ulydige mod Guds bud i Edens Have, "jog [Gud] mennesket ud...[så] det nu ikke rækker hånden ud og også tager af livets træ og spiser og lever evigt" (1 Mos. 3:24,22). Hvis mennesket naturligt havde et iboende udødeligt element i sig, ville dette have været unødvendigt.

Betinget udødelighed

Det budskab, som evangeliet hele tiden gentager, er, at mennesket kan finde vejen til at opnå evigt liv og udødelighed gennem Kristi gerninger. Eftersom dette er den eneste form for udødelighed, som Bibelen omtaler, er forestillingen om en evighed af bevidst lidelse som straf for forsyndelser fuldstændig uden  bevisgrundlag i Bibelen. Den eneste måde, man kan opnå udødelighed på, er gennem lydighed mod Guds bud, og de, som er så lydige, skal tilbringe udødeligheden i en tilstand af fuldkommenhed – belønningen for retfærdighed.

De følgende tekststeder bør være tilstrækkeligt bevis for, at denne udødelighed er betinget og ikke noget, vi naturligt er i besiddelse af:-

-   "Kristus Jesus...bragte liv og uforgængelighed for lyset ved evangeliet" (2 Tim. 1:10;  1 Joh. 1:2).

-   "Hvis ikke I spiser Menneskesønnens kød og drikker hans blod, har I ikke liv i jer (dvs. 'iboende i jer').  Den, der spiser mit kød og drikker mit blod, har evigt liv, og  jeg skal oprejse ham på den yderste dag" – for at give ham hans "evige liv" (Joh. 6:53,54). Kristi argumenter igennem Joh. kap. 6 er, at han er "livets brød", og at kun ved at forholde os korrekt til ham, kan vi opnå håb om udødelighed (Joh. 6:47,50,51,57,58).

-   "Gud har givet os [de troende] det evige liv, og det liv er i hans Søn" (1 Joh. 5:11).   Der kan ikke være noget håb om udødelighed for dem, som ikke er "i Kristus". Kun gennem Kristus er udødeligheden blevet mulig; Han er "livets [det evige livs] fyrste" (ApG. 3:15) - "årsag til evig frelse for alle dem, som adlyder ham" (Heb. 5:9).   Udødelighed for mennesket udsprang derfor fra Kristi gerninger.

-   Den sande troende søger efter udødelighed og vil blive belønnet ved at blive givet evigt liv – noget han ikke naturligt er i besiddelse af (Rom. 2:7; 6:23;  Joh. 10:28).   Vores dødelige krop "må iklædes udødelighed" ved Kristi genkomst (1 Kor. 15:53); udødelighed er således noget, vi er blevet lovet, ikke noget, vi er i besiddelse af (1 Joh. 2:25).

-   kun Gud alene har iboende udødelighed (1 Tim. 6:16).

4.2  Sjælen

I lyset af det foregående burde det være umuligt at forestille sig, at mennesket har en 'udødelig sjæl'  eller noget naturligt iboende udødeligt element. Vi vil nu forsøge at opklare den forvirring, som omgiver ordet 'sjæl'.   

De hebræiske og græske ord, som nogle gange oversættes til 'sjæl' i Bibelen (henholdsvis 'Nephesh' og 'Psuche'), oversættes også på følgende måder:-

Krop                Ånde

Skabning         Hjerte

Sind                 Person

Ham  selv

 'Sjælen' referer derfor til personen, kroppen eller selvet.   Det berømte S.O.S - 'Save Our Souls' (Frels vore sjæle) betyder tydeligvis 'Frels os fra døden!'   'Sjælen' er derfor 'dig' eller summen af alle de ting, som en person består af. Det er derfor forståeligt, at mange moderne versioner af Bibelen sjældent benytter ordet 'sjæl', men i stedet oversætter det med 'dig' eller 'personen'. De dyr, som Gud skabte, kaldes "levende væsener...alle slags levende væsener" (1 Mos 1:20,21).   Det hebræiske ord, som her oversættes med "væsener" er 'nephesh', som andre steder oversættes med 'sjæl'. Vi ser f.eks. også i 1 Mos. 2:7, at den engelske Bibel bruger ordet 'sjæl', hvor den danske oversætter med 'væsen' igen:  "...and man became a living soul/mennesket blev et levende væsen".   Mennesket er således et 'væsen/sjæl', på samme måde som dyrene er 'væsener/sjæle'.   Den eneste forskel på mennesker og dyr er, at mennesket er dyrene mentalt overlegen; han er skabt i Guds billede (1 Mos. 1:26;  se Studieemne 1.2), og nogle mennesker bliver kaldet til at kende evangeliet, hvorigennem håbet om udødelighed åbnes for dem (2 Tim. 1:10).   Med hensyn til vores grundlæggende natur og dødens natur er der ingen forskel på mennesker og dyr:-

"Menneskenes skæbne og dyrenes skæbne er én og samme skæbne: Som den ene dør, sådan dør den anden...Menneskene har ikke noget frem for dyrene...Alle [dvs. mennesker og dyr] går samme sted hen [i graven]; alle er blevet til af jord, alle bliver til jord igen" (Præd. 3:19,20).   Den inspirerede forfatter til Prædikerens Bog bad til, at Gud ville hjælpe mennesket til at anerkende den hårde kendsgerning, "at de ikke er andet end dyr" (Præd. 3:18).  Det må derfor forventes, at mange mennesker vil finde det svært at acceptere denne kendsgerning;  det  kan i særdeleshed være ydmygende at indse, at vi af natur blot er dyr, som lever efter de samme instinkter for selvbevarelse, de bedst egnedes overlevelse og formering. "Gud har udskilt menneskene, for at de skal indse” dette (Præd.3:18), så man kan sige, at Gud 'tester' mennesket ved at lade ham indse, at han kun er et dyr; dvs. at de, som er ydmyge nok til at være hans sande folk, vil have indset sandheden i dette, men de, som ikke er ydmyge nok, vil ikke bestå denne 'test'.  Humanismens filosofi – den forestilling, at mennesker er af enorm vigtighed og værdi – har stille og roligt spredt sig i verden gennem det tyvende århundrede. Det er en temmelig stor opgave at fjerne humanismens indflydelse fra vores tankegang.    De simple ord i  Sl. 39:5 er en hjælp:  "Hvert menneske er kun som et vindpust".   "Jeg ved, Herre, at mennesket ikke bestemmer sin vej" (Jer. 10:23).

En af de mest grundlæggende ting, vi ved, er, at alle menneskelige legemer – sågar alle "levende skabninger" – i sidste ende dør.  'Sjælen' dør derfor også;  den er nøjagtig det modsatte af noget, som er udødeligt.  Det er ikke overraskende, at i omkring en tredjedel af de tilfælde, hvor der bruges de græske og hebræiske ord, som nogle gange oversættes med 'sjæl', er det i forbindelse med sjælens død og tilintetgørelse.  Alene det, at ordet 'sjæl' bruges på denne måde, viser, at det ikke kan være noget som er uforgængeligt og udødeligt:-

-   "Se, alle sjæle er mine; både Faderens sjæl og sønnens sjæl er mine; den sjæl, der synder, skal dø" (Eze. 18:4, 1933-versionen af GT).
-   Gud kan ødelægge både sjæl og legeme (Mat. 10:28).   Andre referencer til, at mennesket/sjælen ødelægges, er:  Eze. 22:27;  Ordsp. 6:32;  3 Mos. 23:30.

-   Alle de, der boede i byen Hasor blev dræbt ved sværdet,  "så ikke en levende sjæl blev tilbage...de lod ikke en levende sjæl tilbage", (Josva 11:11,14; sml. Josva 10:30-39).

-   "...alle levende væsener[sjæle]...døde" (Åb. 16:3; sml. Sl. 78:50).
· Kristi "sjæl havde fuldbragt et skyldoffer...han udtømte sin sjæl til døden" - hans sjæl blev et offer for synden (Es. 53:10,12, 1933-versionen).

· Sl. 22:29 i den engelske Bibel lyder "None can keep alive his own soul".

At 'sjælen' refererer til personen eller kroppen snarere end en eller anden udødelig gnist inden i os vises af flertallet de vers, hvori ordet optræder. Nogle oplagte eksempler er:-
-   "Blod fra uskyldige fattige" – dette oversættes i den engelske Bibel med "The blood of the souls" (Jer. 2:34).
-   "Min sjæl, pris Herren, alt i mig...Min sjæl...Han mætter dit liv med gode gaver" (Sl. 103:1,2,5).

-   "Den, som vil frelse sit liv ('sjæl') skal miste det; men den, som mister sit liv ('sjæl') for min og evangeliets skyld, han skal frelse det" (Mark 8:35).  

-   3 Mos. 5:1-4 "Hvis nogen synder....når nogen rører ved urenhed" oversættes i den engelske Bibel med "If a soul sin...if a soul touch any unclean thing...".

Dette er tilstrækkeligt bevis for, at sjælen ikke refererer til et åndeligt element i mennesket;  her betyder 'sjæl' (det græske 'psuche') blot ens fysiske liv, hvilket også er den måde, det er oversat på her.

4.3  Ånden

Der er en sørgelig forvirring i mange menneskers tanker mellem sjælen og ånden. Dette gøres endnu værre af, at på mange sprog og i mange oversættelser af Bibelen har de danske ord 'sjæl' og 'ånd' kun et tilsvarende ord. 'Sjælen', som grundlæggende refererer til alt det, der udgør en person, kan nogle gange også referere til ånden. Der er dog normalt en forskel på meningen af  'sjæl' og 'ånd', som ordene bruges i Bibelen;  sjæl og ånd kan 'sønderdeles' (Heb. 4:12).

De hebræiske og græske ord for 'ånd' (henholdsvis 'Ruach' og 'Pneuma') oversættes også på de følgende måder:-

 Liv               Ånd

 Sind             Vind

 Ånde

Vi har studeret forestillingen om 'ånd' i Studieemne 2.1. Gud bruger sin ånd til at bevare de naurlige skabninger, inklusiv mennesket. Guds ånd, som er i mennesket, er derfor livskraften i ham.   "Et legeme uden åndedræt [ånd]" er dødt (Jakob 2:26). Gud "blæste livsånde i hans [Adams] næsebor, så mennesket blev et levende væsen [sjæl] (1 Mos. 2:7)".   Job taler om, at "Guds ånde er i min næse" (Job 27:3 sml. Es. 2:22).   Livsånden i os gives derfor til os ved fødslen og forbliver der, så længe vores krop er i live. Når Guds ånd tages fra noget, går det straks til grunde – ånden er livskraften.   Hvis Gud "tog sin livgivende ånd tilbage, da ville alt levende omkomme, og mennesket blive til jord igen" (Job 34:14-16).   Den sidste sætning antyder endnu en gang, at mennesket finder denne afsløring af dets sande natur meget svær at acceptere.

Når Gud tager sin ånd fra os ved døden, dør ikke blot vores legeme, men hele vores bevidsthed ophører.   Davids forståelse af dette førte ham til at have tillid til Gud snarere end til skabninger, som var så svage som mennesket.  Salme 146:3-5 er et tungtvejende argument mod humanismen:  "Stol ikke på stormænd, på mennesker, de kan ikke frelse. De udånder og vender tilbage til jorden [som vi er taget af], og den dag er deres planer blevet til intet. Lykkelig den, hvis hjælp er Jakobs Gud".   
I døden vender "støvet...tilbage til jorden, hvor det var, og livsånden vender tilbage til Gud, som gav den" (Præd. 12:7).   Vi har vist tidligere, at Gud er til stede overalt gennem sin ånd. "Gud er ånd" (Joh. 4:24) i denne betydning.   Når vi dør, tager vi 'det sidste åndedrag' i den betydning, at Guds ånd inden i os forlader os. Denne ånd optages i Guds ånd, som er overalt omkring os; så ved døden "vender livsånden tilbage til Gud".

Fordi Guds ånd opretholder hele skabelsen, sker den samme dødsproces for dyr. Mænd og dyr har den samme ånd eller livskraft inden i sig.   "Menneskenes skæbne og dyrenes skæbne er én og samme skæbne: Som den ene dør, sådan dør den anden; de har samme livsånde [dvs. ånd]. Menneskene har ikke noget frem for dyrene" (Præd. 3:19).   Forfatteren siger derefter, at der ikke er nogen umiddelbar forskel på, hvor menneskers og dyrs ånd forsvinder hen (Præd. 3:21). Denne beskrivelse af, at mennesker og dyr har den samme ånd og dør den samme død, synes at vise tilbage til beskrivelsen af, hvordan både mennesker og dyr, som begge fik livsånden fra Gud (1 Mos. 2:7;  7:15), blev tilintetgjort ved den samme død under syndfloden:  "Alt levende, der rørte sig på jorden, omkom, fugle, kvæg, vilde dyr, alt hvad der vrimlede på jorden, og alle menneskene. Alle på landjorden, der havde livsånde i næseborene, døde. Alle levende væsener på jorden blev udslettet" (1 Mos. 7:21-23).   Bemærk desuden, at Sl. 90:5 sammenligner døden med syndfloden.  Beskrivelsen i 1 Mos. 7 viser tydeligt, at i en grundlæggende betydning tilhører mennesket samme kategori som  "alt levende...alle levende væsener".   Dette skyldes, at han har den samme livsånde i sig, som de har.

4.4  Døden er bevidstløshed

Ud fra det, vi indtil nu har lært om sjælen og ånden, bør vi drage den konklusion, at når en person er død, er vedkommende bevidstløs. Hvor de gerninger, som er begået af dem, der er ansvarlige over for Gud, vil blive husket af ham (Mal. 3:16;  Åb. 20:12;  Heb. 6:10), er der intet i Bibelen, som antyder, at vi har nogen form for bevidsthed i dødstilstanden. Det er svært at argumentere mod de følgende tydelige udtalelser om dette:-

-   Menneskene "udånder og vender tilbage til jorden, og den dag er deres planer blevet til intet" (Sl. 146:4).
-   "De døde ved ingenting...deres kærlighed, deres had og deres misundelse er allerede gået til grunde" (Præd. 9:5,6).  "I dødsriget...er der ingen handling eller sammenhæng, ingen kundskab eller visdom" (Præd. 9:10) – ingen visdom/tanker og dermed heller ingen bevidsthed.

-   Job siger, at ved døden "ville det være, som om jeg aldrig havde været til" (Job 10:18); han så døden som den forglemmelse, bevidstløshed og totale mangel på eksistens, som vi havde, før vi blev født.
-   Mennesket dør, som dyrene gør det (Præd. 3:18); hvis mennesket i bevidsthed overlever døden et eller andet sted, så er det sådan, men hverken Skriften eller videnskaben siger noget om, at dette skulle være tilfældet.

-   Gud "husker på, at vi er støv. Menneskets liv er som græsset, det blomstrer som markens blomster; når vinden blæser over det, er det der ikke mere, der, hvor det stod, ser man det ikke mere" (Sl. 103:14-16).

At døden i sandhed er bevidstløshed, selv for de retfærdige, demonstreres af de gentagne bønner fra Guds tjenere om at få deres liv forlænget, fordi de vidste, at de efter døden ikke ville være i stand til at lovprise Gud, eftersom døden var en tilstand af bevidstløshed.   Hizkija (Es. 38:17-19) og David (Sl. 6:4,5;  30:9;  39:13;  115:17) er gode eksempler på dette. Der refereres gentagne gange til døden som søvn eller hvile, både for de retfærdige og de onde (Job 3:11,13,17;  Dan. 12:13).

Vi har nu set tilstrækkelige beviser til at kunne sige, at den populære forestilling om, at de retfærdige skal befinde sig i en tilstand af salighed og belønning i himlen umiddelbart efter deres død, simpelt hen ikke kan findes i Bibelen. Den sande doktrin om døden og menneskets natur giver en stor følelse af fred. Efter alle lidelserne og smerterne i menneskets liv er graven en tilstand af total glemsel. For dem, som ikke har kendt Guds betingelser, vil denne glemsel vare for evigt. Vort udestående fra dette sørgelige og uforløste fysiske liv vil aldrig mere blive taget op. Det naturlige menneskelige sinds nytteløse håb og frygt vil ikke true os eller blive til virkelighed.

Gennem Bibelstudier kan vi finde et system af sandhed, men der er sørgeligt nok også et system af fejl i menneskets religiøse filosofi, som grunder på mangel på opmærksomhed over for Bibelen.   Menneskets desperate forsøg på at mildne dødens endegyldighed har fået det til at tro, at det har en 'udødelig sjæl'.  Når det først er blevet accepteret, at der findes et sådan udødeligt element i mennesket, så bliver det nødvendigt at tro, at det må komme et eller andet sted hen efter døden. Dette har ført til den tanke, at der i døden må være en forskel mellem de retfærdiges og de ondes skæbne. For at kunne få dette til at passe har man konkluderet, at der må være et sted, hvor 'gode, udødelige sjæle' kommer hen, nemlig Himlen, og et andet sted, hvor 'onde, dødelige sjæle' kommer hen, nemlig Helvede. Vi har allerede vist, at en 'udødelig sjæl' er en Bibelsk umulighed. De andre fejlagtige ideer, som findes i populær tænkning vil nu blive analyseret:-

1.  At vi belønnes for vores liv ved døden i kraft af, at vores 

     'udødelige sjæl' kommer et bestemt sted hen.

2.  At adskillelsen mellem retfærdige og onde sker ved døden.

3.  At de retfærdiges belønning er at komme i himlen.

4.  At hvis alle har en 'udødelig sjæl', så må alle komme enten

     i himlen eller helvede.

5.  At de onde 'sjæle' vil komme til et sted, som hedder helvede

     og blive straffet.

Formålet med vores analyse er ikke bare negativ;  ved at overveje disse punkter nøje, tror vi på, at vi kan udtrykke mange elementer af Bibelens sandhed, som er centrale dele af det sande billede på menneskets natur.

4.5 Genopstandelsen

Bibelen understreger, at de retfærdiges belønning vil komme ved genopstandelsen, ved Kristi genkomst (1 Thess. 4:16).   De ansvarlige dødes genopstandelse (se Studieemne 4.8) vil være den første ting, som Kristus vil udføre; denne vil blive fulgt af dommen. Hvis 'sjælen' kom i himlen ved døden, ville der ikke være noget behov for genopstandelse.   Paulus sagde, at hvis der ikke er nogen genopstandelse, så er alle forsøg på at være lydig mod Gud nytteløse (1 Kor. 15:32).   Han ville vel ikke have argumenteret på denne måde, hvis han troede, at han også ville blive belønnet med, at hans 'sjæl' kom i himlen efter døden?  Hans ord betyder, at han troede på, at legemets genopstandelse var den eneste form for belønning. Kristus opmuntrede os med forventningen om, at belønningen for et trofast liv ville komme ved "opstandelsen" (Luk. 14:14).

Det må igen slås fast, at Bibelen ikke belærer os om nogen form for eksistens ud over den legemlige – uanset om der er tale om Gud, Kristus, engle og mennesker. Ved sin genkomst skal Kristus "forvandle vort fornedrede legeme og give det skikkelse som hans herliggjorte legeme" (Filip.3:20,21).   Sådan som han nu har en bogstavelig legemlig skikkelse, som udelukkende får sin energi fra ånd og ikke blod, så vil også vi få den samme belønning.  På dommens dag vil vi modtage en belønning for den måde, hvorpå vi har levet dette liv i legemlig skikkelse (2 Kor. 5:10).   De, som har levet et kødeligt liv, vil blot beholde deres nuværende dødelige krop, som så vil rådne til støv igen, mens de, som i deres liv har forsøgt at overvinde kødets lyster med Ånden, "skal høste evigt liv af Ånden" (Gal. 6:8) i form af et Åndefyldt legeme.

Der er rigeligt med yderligere beviser på, at de retfærdiges belønning vil være i en legemlig form. Så snart man accepterer dette, bør genopstandelsens afgørende betydning være  klar. Vores nuværende krop holder tydeligvis op med at eksistere ved døden; hvis vi kun kan opleve evigt liv og udødelighed i en legemlig form, må døden nødvendigvis være en tilstand af bevidstløshed, som varer indtil det tidspunkt, hvor vores krop genskabes og derefter gives Guds natur.

Hele 1. Kor. 15 taler i detaljer om genopstandelsen; det kan altid betale sig at læse dette omhyggeligt. 1 Kor. 15:35-44 forklarer, at ligesom et sædekorn sås og derefter kommer frem fra jorden for at blive givet en krop af Gud, så vil de døde rejse sig og blive belønnet med en krop. Som Kristus rejste sig fra graven og fik en udødeliggjort krop i stedet for sin dødelige krop, således vil den sande troende få del i hans belønning (Filip. 3:21).   Gennem dåben forbinder vi os selv med Kristi død og genopstandelse og viser vores tro på, at også vi skal få del i den belønning, han modtog ved sin genopstandelse (Rom.6:3-5). Ved at tage del i hans lidelser nu vil vi også få del i hans belønning:  "Altid bærer vi den død, Jesus led, med i legemet, for at også Jesu liv kan komme til syne i vort legeme" (2 Kor. 4:10).   "Han, som oprejste Kristus fra de døde, [skal] også gøre jeres dødelige legemer levende ved sin ånd" (Rom. 8:11).   Med dette håb venter vi derfor på "vort legemes forløsning" (Rom. 8:23), ved at dette legeme gøres udødeligt.

Dette håb om en bogstavelig, legemlig belønning har været kendt og forstået af Guds folk fra de tidligste tider.   Abraham blev lovet, at han personligt ville arve Kana’ans land for evigt, lige så sikkert som han havde vandret op og ned i det (1. Mos. 13:17;  se Studieemne 3.4).   Hans tro på disse løfter var afhængig af hans tro på, at hans krop engang i fremtiden på en eller anden måde ville genopstå og blive gjort udødelig, så dette kunne blive muligt.

Job udtrykte tydeligt sin forståelse af, hvordan han ville modtage sin belønning i en legemlig form på trods af, at hans krop ville blive spist af orme i graven:   "Min løser lever, til sidst skal han stå frem på jorden. Når min hud er skrællet af, når mit kød er tæret bort, skal jeg skue Gud; ham skal jeg skue, ham og ingen anden skal mine øjne se. Mit indre fortæres af længsel" (Job 19:25-27).   Esajas havde det samme håb:  "Dine døde bliver levende, deres lig står op" (Es. 26:19).

Ord, som ligner disse meget, kan findes i fortællingen om Lazarus’ død, en personlig ven af Jesus.  I stedet for at trøste mandens søster ved at sige, at hans sjæl var i himlen, talte Vor Herre Jesus om genopstandelsens dag:  "Din bror skal opstå". Lazarus’ søster, Marthas, umiddelbare svar viser, i hvor høj grad de tidlige kristne forstod dette:  "Martha sagde til ham: 'Ja, jeg ved, at han skal opstå ved opstandelsen på den yderste dag.' " (Joh. 11:23,24).   Ligesom Job forstod hun ikke døden som en overgang til et saligt liv i himlen, men så i stedet frem til en genopstandelse "på den yderste dag" (sml. med Jobs "til sidst").   Herren lover:  "Ingen kan komme til mig, hvis ikke Faderen, som har sendt mig, drager ham, og jeg skal oprejse ham på den yderste dag" (Joh. 6:44,45).

4.6  Dommen

Bibelens lære om dommen er et af de basale principper for den eneste tro, som man må forstå helt klart inden dåben (ApG. 24:25;  Heb. 6:2).   Skrifterne taler ofte om "dommens dag" (f.eks. 2 Pet. 2:9;  3:7;  1 Joh. 4:17;  Judas 6), et tidspunkt, hvor de, som har modtaget viden om Gud, vil modtage deres belønning.   Alle disse skal "stå frem for Guds domstol"  (Rom. 14:10);    vi "skal alle fremstilles for Kristi domstol" (2 Kor. 5:10) for at modtage belønning for vort legemlige liv.

Blandt Daniels visioner om Kristi genkomst var der en om dette dommersæde i form af en trone. (Dan. 7:9-14). Ligningerne fylder lidt mere kød på detaljerne. Ligningen om talenterne sammenligner det med en herres hjemkomst, en herre som kalder sine tjenere til sig og vurderer, hvor godt de har brugt de penge, som han efterlod dem (Mat. 25:14-29).   Ligningen om fiskerne sammenligner evangeliets kald med et fiskenet, som samler alle slags mennesker. Mændene satte sig så ned (sml. med at sidde på dommersædet) og adskilte de gode fisk fra de dårlige (Mat. 13:47-49).  Fortolkningen er klar:  "Ved verdens ende skal englene komme frem og skille de onde ud fra de retfærdige".

Ud fra det vi har set indtil videre, vil det være en rimelig antagelse, at efter Herrens genkomst og opstandelsen vil der være en samling af alle dem, der er kaldet til evangeliet, på et bestemt sted på et bestemt tidspunkt, hvor de skal møde Kristus. De skal give en beretning om deres liv, og han vil angive, hvorvidt de har gjort sig fortjent til at modtage belønningen og komme ind i Kongeriget. Det er først på dette tidspunkt, at de retfærdige skal modtage deres belønning. Alt dette sammenfattes i ligningen om fårene og gederne:  "Når menneskesønnen kommer i sin herlighed og alle englene med ham, da skal han tage sæde på sin herligheds trone [Davids trone, Luk. 1:32,33]. Og alle folkeslagene skal samles foran ham, og han skal skille dem, som en hyrde skiller fårene fra bukkene; fårene skal han stille ved sin højre side og bukkene ved sin venstre. Da skal kongen sige til dem ved sin højre side: Kom, I som er min faders velsignede, og tag det rige i arv, som er bestemt for jer" (Mat. 25:31-34).

At arve Guds rige og få indfriet de løfter, som blev givet til Abraham, er de retfærdiges belønning. Men dette vil først ske efter dommen, som vil finde sted ved Kristi genkomst. Det er derfor umuligt at modtage den lovede belønning  i form af en udødeliggjort krop før Kristi genkomst. Derfor må vi konkludere, at fra det tidspunkt, vi dør, og frem til genopstandelsen har den troende slet ingen bevidst eksistens, eftersom det er umuligt at eksistere på nogen måde uden at have en krop.

Det er et ofte gentaget bibelsk princip, at når Kristus vender tilbage, så skal belønningen gives – og ikke før:-

-   "Når hyrden over alle hyrder åbenbares, skal I få herlighedens uvisnelige sejrskrans" (1 Pet. 5:4 sml. 1:13).

-   "Jesus Kristus...skal dømme levende og døde, så sandt som han kommer synligt og opretter sit rige...retfærdighedens sejrskrans...som Herren, den retfærdige dommer på den dag vil give mig (2 Tim. 4:1,8).

-   Ved Messias’ genkomst i de sidste dage skal "mange af dem, der sover i jorden (sml. 1 Mos. 3:19)...vågne, nogle til evigt liv, andre til forhånelse" (Dan. 12:2).

-   Når Kristus kommer som dommer, skal "alle de, der er i gravene...gå ud af dem – de, der har øvet det gode, for at opstå til liv, men de, der har gjort det onde, for at opstå til dom" (Joh. 5:25-29).

-   "Jeg [Jesus] kommer snart og med mig min løn, for at gengælde enhver, som hans gerning er" (Åb. 22:12).  Vi kommer ikke i himlen for at få vores belønning – Kristus bringer den til os fra himlen.

At Jesus bringer vores belønning med sig indebærer, at den er blevet forberedt til os i himlen, men vil blive bragt til os ved Kristi genkomst. Vores "arv" af det land, som blev lovet til Abraham, ligger på denne måde "gemt i himlene til jer, som af Guds magt ved troen bevares til en frelse, der holdes rede til at åbenbares i den sidste tid", hvor Kristus vender tilbage. (1 Peter 1:4,5).   

En forståelse af dette gør os i stand til at fortolke en ofte misforstået passage i Joh. 14:2,3 på den korrekte måde:  "Jeg [Jesus] går bort for at gøre en plads rede for jer. Og når jeg er gået bort og har gjort en plads rede for jer [sml. belønningen "gemt i himlen"], kommer jeg igen og tager jer til mig, for at også I skal være, hvor jeg er".   Jesus siger andetsteds, at han vil komme tilbage for at give os vore belønninger (Åb. 22:12),  og vi har set, at disse vil blive givet ved hans dommmersæde. Han skal regere på Davids trone i Jerusalem "til evig tid" (Luk. 1:32,33). Han skal tilbringe evigheden her på jorden, og hvor han skal være - i Guds rige på jorden – der skal vi også være. Hans løfte om at "tage jer til mig" kan derfor læses som en beskrivelse af, at vi bliver modtaget af ham ved dommen. Den græske frase "tager jer til mig" finder vi også i Mat. 1:20 om Josef, som skal "tage Maria til sig" som sin hustru. Det refererer derfor ikke nødvendigvis til en fysisk bevægelse mod Jesus.

Da belønningen først vil blive givet ved dommen ved Kristi genkomst, må de retfærdige og de onde nødvendigvis komme samme sted hen, når de dør, nemlig graven eller dødsriget. Der gøres ingen forskel på dem i deres død. Det følgende er endegyldigt bevis for dette:-

-   Jonathan var retfærdig, men Saul var ond, men "de skiltes ikke i liv og død" (2 Sam. 1:23).

-   Saul, Jonathan og Samuel kom alle til det samme sted efter døden (1 Sam. 28:19).

-   Den retfærdige Abraham  "gik til sin slægt" eller sine forfædre, da han døde; de var afgudsdyrkere (1 Mos. 25:8;  Josva 24:2).

-   De åndeligt kloge og tåbelige oplever den samme død (Præd.
    2:15,16).

Alt dette står i skarp kontrast til den populære 'kristendoms' påstande. Dens lære om, at de retfærdige kommer i himlen umiddelbart efter døden, underminerer behovet for opstandelse og dom. Og dog har vi set, at disse er centrale begivenheder i Guds plan for frelse og derfor i evangeliets budskab.   Den populære opfattelse er, at en retfærdig person dør og belønnes med at komme i himlen for at blive fulgt af andre næste dag, næste måned, næste år. Dette er i skarp kontrast til Bibelens lære om, at  alle de retfærdige vil blive belønnet sammen på samme tid:-

-   Fårene skilles fra bukkene ved dommen, et for et. Når dommen er overstået, vil Kristus sige til alle fårene, som er samlet ved hans højre hånd: 

"Kom, I som er velsignet af min fader, og tag det rige i arv, som er bestemt for jer" (Mat. 25:34). Alle fårene arver således Riget på samme tid (sml.  1 Kor. 15:52).

-   Ved "høsten" af Kristi genkomst og dom vil alle de, som har arbejdet i evangeliet "glæde sig sammen" (Joh. 4:35,36 sml.. Mat. 13:39).

-   Åb. 11:18 definerer "den time, da de døde skal dømmes" som det tidspunkt, hvor Gud vil "give løn til dine tjenere, profeterne, og til de hellige og til dem, der frygter dit navn" – dvs. til alle troende sammen.

-   Heb. 11 er et kapitel, som opremser mange af de retfærdige i Det Gamle Testamente. Vers 13 siger:  "Med troen i behold døde alle disse uden at have fået løfterne opfyldt" - de løfter der blev givet til Abraham om frelse gennem modtagelse i Guds rige (Heb. 11:8-12).   Det følger heraf, at ved deres død kom disse mænd ikke en for en i himlen for at modtage deres belønning. Årsagen til dette finder vi i vs. 39,40:  De "opnåede dog ikke at se ønsket opfyldt, for Gud havde for vor skyld noget bedre for øje, nemlig at de ikke skulle nå målet uden os". At tildelingen af deres lovede belønning blev udskudt skyldtes, at det var Guds plan, at alle de troende skulle "nå målet" sammen, på samme tidspunkt. Dette vil blive ved dommen, ved Kristi genkomst.

4.7  Belønningen: I himlen eller på jorden?

De, som stadig føler, at Guds rige, dvs.den lovede belønning, vil være i himlen og ikke på jorden, vil være nødt til ud over de ovenstående grunde også at bortforklare de følgende punkter:-

-   'Fadervor' beder om, at Guds rige skal komme (dvs. beder for Kristi genkomst), hvorved Guds vilje skal ske på jorden som den nu sker i himlen (Mat. 6:10). Vi beder derfor for, at Guds rige skal komme på jorden. Det er tragisk, at tusindvis af mennesker hver dag tankeløst beder disse ord, mens de stadig tror, at Guds rige nu allerede helt er skabt i himlen, og at jorden vil blive tilintetgjort.

-  "Salige er de sagtmodige, for de skal arve jorden" (Mat. 5:5) – ikke '...for deres sjæle vil komme i himlen'. Dette er en hentydning til Salme 37, som hele vejen igennem understreger, at de retfærdiges endelige belønning vil være på jorden. På nøjagtig samme sted, hvor de onde har nydt deres midlertidige herredømme, skal de retfærdige blive belønnet med evigt liv og eje denne samme jord, som de onde engang dominerede (Sl. 37:34,35).   "de sagtmodige skal få landet i arv og eje...de, der velsignes, får landet i arv og eje...De retfærdige skal få landet i arv og eje og bo i det til evig tid" (Sl. 37:11,22,29).  At bo i landet/det forjættede land til evig tid betyder, at evigt liv i himlen er umuligt.

-   "David...er både død og begravet...David steg ikke op til himlene" (ApG. 2:29,34).  I stedet forklarede Peter, at hans håb var genopstandelse fra de døde ved Kristi genkomst (ApG. 2:22-36).

-   Jorden er scenen for Guds handlinger mod mennesker:  "Himlen er Herrens himmel, men jorden gav han menneskene" (Sl. 115:16).

-   Åb. 5:9,10 beretter om en vision af, hvad de retfærdige vil sige, når de modtages ved dommens sæde  "[Kristus] gjorde dem til et kongeligt folk og til præster for vor Gud, og de skal være konger på jorden". Dette billede af at regere i Guds rige på jorden ligger ret fjernt fra den tågede opfattelse, at vi skal nyde salighed et eller andet sted i himlen.

-   Daniels profetier i kapitel 2 og 7 beskriver en rækkefølge af politiske magthavere, som endeligt vil blive fortrængt af Guds rige ved Kristi genkomst. Guds riges magtområde vil være  " alle kongeriger under himlen", og vil fylde "hele jorden"  (Dan. 7:27;  2:35 sml. v. 44). Dette evige kongerige "bliver givet til den Højestes helliges folk" (Dan. 7:27);  deres belønning er derfor evigt liv i hans rige, som befinder sig på jorden under himlen.

4.8  Ansvar overfor Gud

Hvis mennesket har en 'udødelig sjæl', er det naturligvis nødt til at have en evig skæbne et eller andet sted – et sted hvor det enten belønnes eller straffes. Dette indebærer, at alle er ansvarlige overfor Gud. I modsætning til dette har vi vist, at Bibelen lærer os, at mennesket af natur er som dyrene, uden nogen iboende udødelighed. Nogle mennesker er dog blevet stillet et evigt liv i Guds rige i udsigt. Det bør være klart, at ikke alle, som nogensinde har levet, vil genopstå; ligesom dyrene lever og dør mennesket og forvandles til støv. Men på grund af at der vil være en dom, hvor nogle skal fordømmes og andre belønnes med evigt liv, må vi konkludere, at der vil være en kategori af mennesker, som skal genopstå for at kunne dømmes og belønnes.

Hvorvidt en person skal genopstå afhænger af, om de er ansvarlige over for dommen. Grundlaget for vores dom vil være, hvordan vi har reageret på vores kendskab til  Guds ord.   Kristus forklarede:  "Den, der forkaster mig og ikke tager imod mine ord, har mødt sin dommer. Det ord, jeg har talt, det skal dømme ham på den yderste dag" (Joh. 12:48).   De, som ikke har kendt eller forstået Kristi ord og derfor ikke har haft mulighed for at tage imod eller afvise ham, skal ikke stå til regnskab for dommen.   "De, som har syndet uden loven [uden at kende Guds lov], vil også gå fortabt uden loven. Og de, som har syndet under loven [dvs. med kendskab til den], vil blive dømt efter loven" (Rom. 2:12). De, som ikke har kendt til Guds betingelser, vil således gå til grunde som dyrene. De, som derimod bevidst bryder Guds lov, skal dømmes og derfor genopstå, så de kan møde deres dom.

Gud siger: "Synd kan ikke opregnes, når der ikke er nogen lov";  "synd er lovbrud [dvs. Guds lov]";  "det, der komer ved loven, er jo syndserkendelse" (Rom. 5:13;  1 Joh. 3:4;  Rom. 3:20).   Uden kendskab til Guds lov, som den åbenbares ved hans ord "kan synd ikke opregnes" for en person, og derfor vil vedkommende ikke blive dømt eller genopstå. De, som ikke kender Guds ord vil derfor forblive døde, og ligeså vil dyr og planter, eftersom de er i samme position.   "Mennesker, der...er uden forstand, de ligner dyrene, der går til grunde" (Sl. 49:20),  "de styrer mod dødsriget som får" (Sl. 49:14).

Det er kendskabet til Guds vilje, der gør os ansvarlige for vore handlinger over for ham, og som gør det nødvendigt, at vi genopstår og står foran dommens sæde. Heraf forstås, at det ikke kun er de retfærdige eller de, som er døbte, som vil genopstå. Det er alle de, som er ansvarlige overfor Gud gennem deres kendskab til ham. Dette tema gentages ofte i Skrifterne:-

-   Joh. 15:22 viser, at kendskab til Ordet medfører ansvarlighed:   "Var jeg [Jesus] ikke kommet og havde talt til dem, havde de ikke haft synd; men nu har de ingen undskyldning for deres synd".   Rom. 1:20-21 siger også, at kendskab til Gud betyder, at mennesket "ingen undskyldning" har.

-   "Enhver, som har hørt og lært af faderen, kommer til mig...jeg skal oprejse ham på den yderste dag" (Joh. 6:44,45).
-   Gud "bærer over" med de menneskers handlinger, som reelt ikke kender til hans vilje. Han holder øje med dem, som kender hans vilje og forventer, at de følger den (ApG. 17:30).

-   "Den tjener, som kender sin herres vilje, men ikke har forberedt eller gjort noget efter hans vilje, han skal have mange prygl. Men den, som ikke kender den, og som har gjort noget, han fortjener straf for, han skal have få prygl [f.eks. ved at forblive død]. Enhver, som har fået meget, skal der kræves meget af. Og den, der har fået meget betroet, skal der forlanges så meget mere af" (Luk. 12:47,48) – så hvor meget mere, Gud?

-   "Den, der altså ved, hvad der er det rette, men ikke gør det, er en synder" (Jakob 4:17).

-   Israels særlige ansvar overfor Gud var på grund af hans åbenbaringer for dem om sig selv (Amos 3:2).

-   På grund af denne doktrin om ansvar "havde [det] været bedre for dem [som senere vender sig fra Gud] slet ikke at have lært retfærdighedens vej at kende, end først at lære den at kende og siden vende sig fra det hellige bud, som de har fået overdraget " (2 Pet. 2:21). Andre relevante tekststeder er bla.:  Joh. 9:41;  3:19;  1 Tim. 1:13;  Hos. 4:14; 5 Mos. 1:39.

Eftersom kendskab til Gud gør os ansvarlige over for dommersædet, vil de, der ikke har dette kendskab, selvsagt ikke genopstå; de behøver ikke at dømmes, og deres mangel på viden gør dem "ligesom dyrene, der går til grunde" (Sl. 49:20).   Der er rigeligt, der antyder, at ikke alle, som har levet, skal genopstå:-

-   Folket i oldtidens Babylon "vågner ikke" efter deres død, fordi de var uvidende om den sande Gud (Jer. 51:39;  Es. 43:17).

-   Esajas opmuntrede sig selv:  "Herre, vor [Israels] Gud, andre herrer end du har hersket over os [f.eks. filistrene og babylonerne]...Døde [dvs. de der ikke kender Gud] bliver ikke levende, dødninge står ikke op...du slettede hvert minde om dem". (Es. 26: .13,14). Bemærk, at det tre gange undestreges, at de ikke skal genopstå:  "bliver ikke levende [igen]...står ikke op...slettede hvert minde om dem". Israel kunne derimod se frem til at genopstå, fordi de havde kendskab til den sande Gud:  "Dine [Israels] døde bliver levende, deres lig står op" (Es. 26:19).

-   Om Guds folk, Israel, får vi at vide, at ved Kristi genkomst skal "mange af dem, der sover i jorden...vågne, nogle til evigt liv, andre til forhånelse, til evig afsky" (Dan. 12:2).  "Mange", men ikke alle af jøderne vil altså genopstå på grund af deres ansvar over for Gud som hans udvalgte folk. De af dem, som er fuldstændig uvidende om deres sande Gud "skal falde og ikke rejse sig mere", eftersom de ikke er i stand til at finde "Herrens ord" (Amos 8:12,14).

Vi har nu erfaret at:-

1. Kendskab til Guds ord medfører ansvar over for ham.

2. Kun de ansvarlige vil genopstå og blive dømt.

3. De, som ikke kender den sande Gud, vil derfor forblive døde ligesom dyrene.

Disse konklusioner indebærer et hårdt slag mod menneskets stolthed og det, som vi naturligt ville foretrække at tro på: de millioner af mennesker, både i dag og igennem historien, som har været uvidende om det sande evangelium, de som er så mentalt syge eller handicappede, at de ikke kan forstå Bibelens budskab;  spædbørn og små børn, som er døde, før de var gamle nok til at forstå evangeliet; alle disse grupper falder inden for kategorien af folk, som ikke har haft den sande viden om Gud, og som derfor ikke står til ansvar over for ham. Det betyder, at de ikke vil genopstå, uafhængigt af deres forældres åndelige status. Dette går totalt imod humanismens tænkning og alle vore naturlige ønsker og følelser; en sand ydmyghed over for Guds ord, som er den endelige sandhed, sammen med en passende ydmyg mening om vores egen natur vil føre til, at vi accepterer sandheden i dette. En oprigtig overvejelse over menneskelivets kendsgerninger, selv uden hjælp fra Skrifterne, vil også føre til den konklusion, at der ikke kan være noget håb om fremtidigt liv for de ovennævnte grupper af mennesker.

Det er særdeles upassende for os at stille spørgsmålstegn ved Guds vilje i disse spørgsmål:  "Menneske! Hvem er du da, siden du går i rette med Gud?" (Rom. 9:20).   Vi kan indrømme, at vi ikke forstår det, men vi må aldrig beskylde Gud for uretfærdighed. At antyde, at Gud på nogen måde kan være ukærlig eller begå fejl, åbner op for et forfærdeligt billede af en almægtig Gud, Fader og Skaber, som behandler sine skabninger på en urimelig og uretfærdig måde. Det kan hjælpe at læse om kong Davids tab af sin lille dreng.  2 Sam. 12:15-24 beskriver, at David bad stærkt for barnet, mens det levede, men han var realisitisk nok til at acceptere dødens endegyldighed:  "Så længe drengen var i live, fastede og græd jeg, for jeg tænkte: Måske vil Herren være nådig imod mig og lade drengen leve. Men nu da han er død, hvorfor skulle jeg så faste? Kan jeg få ham tilbage igen?...han kommer ikke tilbage til mig".   David trøstede så sin kone og fik et barn mere så snart som muligt.

Til slut skal det siges, at der er mange mennesker, som, når de forstår denne ide om ansvar overfor Gud, føler, at de ikke ønsker at få nærmere kendskab til ham, i fald de så skal stå til ansvar over for ham og dommen. Men i en vis grad er det sandsynligt, at sådanne mennesker allerede står til ansvar overfor Gud, eftersom deres kendskab til Guds ord har gjort dem bevidste om, at Gud er involveret i deres liv og tilbyder dem et virkeligt forhold til ham. Vi bør altid huske, at  "Gud ER kærlighed"; han "er ikke sen til at opfylde sit løfte", og han "gav sin enbårne søn, for at enhver, som tror på ham, ikke skal fortabes, men have evigt liv" (1 Joh. 4:8;  2 Peter 3:9;  Joh. 3:16).   Gud ønsker, at vi skal være i hans rige.

En ære og et privilegium som dette medfører naturligvis et ansvar. Men dette ansvar er ikke skabt til at være tungt eller byrdefuldt for os; hvis vi i sandhed elsker Gud, vil vi forstå, at hans tilbud om frelse ikke er en automatisk belønning for bestemte gerninger, men et kærligt ønske fra Guds side om at gøre alt, hvad han kan for sine børn, at give dem et evigt liv i salighed gennem deres forståelse for hans fantastiske væsen.   

Når vi forstår og hører Guds kald til os gennem hans ord, vil vi blive klar over, at når vi vandrer gennem mængden, holder Gud særlig omhyggeligt øje med os og søger ivrigt efter tegn på vores svar på hans kærlighed, snarere end at vente på, at vi skal slå fejl i at leve op til vores ansvar. Dette kærlige øje forlader os aldrig; vi kan aldrig glemme eller opgive vores kendskab til ham for at følge kødets lyster uden at skulle stå til ansvar over for ham.   I stedet kan og bør vi glæde os over den specielle nærhed, vi har i forholdet til Gud og således stole på hans kærligheds styrke, så vi fortsat vil søge at få større, ikke mindre, kendskab til ham. Vores kærlighed til Guds væsen og ønsket om at kende det, så vi i højere grad kan gøre som han, bør overvinde vores naturlige frygt for hans allerhøjeste hellighed.

4.9  Helvede

Den populære opfattelse af helvede er som et sted, hvor onde 'udødelige sjæle' kommer hen for at blive straffet umiddelbart efter deres død, eller som et pinselens sted for dem, som afvises ved dommen. Det er vores overbevisning, at Bibelen lærer os, at helvede er graven eller dødsriget, hvor alle mennesker kommer hen, når de dør.

Det oprindelige hebræiske ord 'sheol', som nogle gange oversættes med 'helvede', betyder egentlig 'et overdækket sted'.   'Helvede' er den fordanskede version af 'sheol'.  Når vi læser om 'helvede', læser vi altså ikke et ord, som er blevet oversat fuldt ud. I bibelsk betydning er dette 'overdækkede sted' eller 'helvede' lig med graven/dødsriget. Der er mange eksempler på, at det hebræiske ord 'sheol' oversættes med 'dødsriget'. Faktisk bruges ordet 'helvede' ikke meget i de moderne versioner af Bibelen, istedet oversættes 'sheol' med det mere neutrale 'dødsriget'.   Nogle få eksempler, hvor ordet 'sheol' oversættes med 'dødsriget' burde underminere den populære opfattelse af helvede (sheol) som et sted med flammer og pinsel for de onde:-

-   "Lad dem [de ugudelige]...gå til dødsriget [sheol]! Lad de falske læber blive stumme" ( Sl. 31:17) – ikke noget med at de skal skrige i smerte.

-   "Gud vil...drage mig ud af dødsrigets magt" (sheol, Sl. 49:15) – dvs. Davids sjæl eller krop ville genopstå fra dødsriget  (graven) eller 'helvede'.

Den tro, at helvede er et sted, hvor de onde straffes, og hvorfra de ikke kan undslippe, passer simpelthen ikke sammen med dette; en retfærdig mand kan komme i helvede (dødsriget) og komme ud derfra igen. Hos. 13:14 bekræfter dette:  "Skulle jeg udfri dem [Guds folk] fra dødsriget [sheol], løskøbe dem fra døden". Dette citeres i 1 Kor. 15:55 og overføres til opstandelsen ved Kristi genkomst. Ligesådan i visionen om den anden genopstandelse (se Studieemne 5.5), "havet gav sine døde tilbage, og døden og dødsriget sine døde" (Åb. 20:13). Bemærk parallellen mellem døden, dvs. graven, og dødsriget (se også Sl. 6:5).

Hannahs ord i 1 Sam. 2:6 er meget klare:  "Herren dræber, og han gør levende [ved opstandelsen], han sender ned i dødsriget [sheol], og han henter op derfra".

Eftersom 'helvede' er dødsriget, må man forvente, at de retfærdige vil blive frelst fra det gennem deres opstandelse til det evige liv. Det er altså fuldstændig muligt at komme i 'helvede' eller dødsriget og senere forlade det ved genopstandelsen. Det enestående eksempel er  Jesus, om hvem det siges, at "han ikke skulle blive i dødsriget, og hans krop ikke skulle se forrådnelse" (ApG. 2:31), fordi han genopstod. Bemærk parallellen mellem  'han' og 'hans krop'.    At han ikke "skulle blive i dødsriget" medfører, at han var der et stykke tid, nemlig de tre dage, hvor hans krop var i graven. At Kristus kom i dødsriget eller 'helvede' burde være tilstrækkeligt bevis for, at det ikke kun er et sted, hvor de onde ender.

Både gode og onde mennesker kommer i 'helvede', dvs. i dødsriget. Jesus fik således sin "grav blandt forbrydere" (Es. 53:9). I overensstemmelse med dette er der andre eksempler på, at retfærdige mennesker kommer i helvede, dvs. dødsriget.  Jakob siger således, da hans søn Josef er død: "I sorg vil jeg gå ned i dødsriget [helvede] til min søn" (1 Mos. 37:35).

Det er et af Guds principper, at straffen for synd er død (Rom. 6:23;  8:13;  Jakob 1:15). Vi har allerede vist, at døden er en tilstand af bevidstløshed. Synd medfører total tilintetgørelse, ikke evig pinsel (Mat. 21:41;  22:7;  Mark. 12:9;  Jakob 4:12), lige så sikkert, som menneskene blev tilintetgjort af syndfloden (Luk. 17:27,29), og israelitterne døde i ørkenen (1 Kor. 10:10).  Ved begge disse lejligheder døde synderne i stedet for at blive pint til evig tid. Det er derfor ikke muligt, at de onde skulle blive straffet med en evighed af bevidst pinsel og lidelse.   

Vi har også set, at Gud ikke opregner – eller stiller os til regnskab for – vore synder, hvis vi er uvidende om hans ord (Rom. 5:13). De, som befinder sig i denne position, vil forblive døde.  De, som har kendt til Guds betingelser, vil genopstå og blive dømt ved Kristi genkomst. Hvis de er onde, vil de dø som straf, fordi døden er dommen for synd. De vil derfor efter at være blevet stillet for Kristi dommersæde blive straffet og dø igen for aldrig at blive levende igen. Dette vil være "den anden død", som der tales om i Johs. Åbenbaring. 2:11 og  20:6. Disse mennesker vil være døde en gang, en død af total bevidstløshed.   De vil genopstå og blive dømt ved Kristi genkomst og derefter blive straffet med en anden død, som vil være total bevidstløshed ligesom den første død. Denne vil vare ved for evigt.

Det er i denne betydning, at straffen for synd er 'evig', da der ikke vil være nogen ende på deres død. At forblive død for evigt er en evig straf. Vi finder et eksempel på, at Bibelen bruger et sådant udtryk i 5. Mosebog 11:4. Her beskrives Guds ødelæggelse af Faraos hær i Det Røde Hav som en evig og endegyldig tilintetgørelse, i og med at denne hær aldrig generede Israel igen.  "Han lod Sivhavets vand skylle hen over dem...Herren udryddede dem for al fremtid".

Selv i de tidlige gammeltestamentlige tider forstod de troende, at der ville være en genopstandelse på den yderste dag, hvor de ansvarlige onde ville vende tilbage til dødsriget.   Job 21:30,32 gør dette meget klart:  "På ulykkens dag skånes den onde, på vredens dag reddes han [dvs. han genopstår]...når han bæres til graven, sættes der vagt ved hans gravsted". En af ligningerne om Kristi genkomst og dommen fortæller, at de onde 'hugges ned' for hans øjne (Luk. 19:27). Dette kan ikke siges at passe sammen med ideen om, at de onde for evigt eksisterer i en tilstand af bevidsthed og evig pinsel. Dette ville i hvert fald også være en noget urimelig straf - evig pinsel for 70 års gerninger. Gud nyder ikke at straffe onde mennesker, så man må derfor forvente, at han ikke vil udsætte dem for evig afstraffelse (Eze. 18:23,32;  33:11 sml. 2 Peter 3:9).

Den apostate kristendom associerer ofte 'helvede' med en forestilling om flammer og pinsel. Dette er i skarp kontrast til Bibelens lære om helvede (dødsriget).   "De styrer mod dødsriget [helvede] som får, døden er deres hyrde" (Sl.  49:14); dette indebærer, at dødsriget er et sted med fredfyldt glemsel. På trods af, at Kristi sjæl eller legeme var i dødsriget i tre dage, gik det ikke i forrådnelse (ApG. 2:31).   Dette ville ikke have været muligt, hvis dødsriget eller helvede var fyldt med flammer.   Eze. 32:26-30 giver et billede af de forskellige folkeslags store krigere, som ligger fredfyldt i deres grav:  "De faldne...krigerne, som gik ned i dødsriget med deres krigsvåben. De ligger med deres sværd under hovedet...De ligger sammen med...dem, som er gået i graven".  Dette refererer til skikken med at begrave krigere sammen med deres våben og lade ligets hovede hvile på dets sværd. Men dette er en beskrivelse af "helvede" - graven. Disse mægtige krigere, som stadig ligger i dødsriget (dvs. deres grav) kan næppe siges at understøtte den opfattelse, at dødsriget eller helvede er et flammefyldt sted. Fysiske objekter (f.eks. sværd) kommer i det samme "dødsrige" som mennesker, hvilket viser, at dødsriget/helvede ikke er en scene af evig åndelig pinsel. Peter sagde således til en ond mand: "dit sølv må forgå og du selv med" (ApG. 8:20).

Beskrivelsen af Jonas' oplevelser modsiger også dette. Jonas bliver slugt af en enorm fisk: "Fra fiskens bug bad Jonas til Herren sin Gud: I min nød råbte jeg til Herren...fra dødsrigets dyb råbte jeg om hjælp" (Jonas 2:1,2).   Der drages her en  parallel mellem "dødsrigets dyb" og hvalens mave. Hvalens mave var i sandhed et 'overdækket sted', hvilket er den grundlæggende betydning af ordet 'sheol', som oversættes med 'dødsriget'.   Det var tydeligvis ikke et flammefyldt sted, og Jonas kom ud af "dødsrigets dyb", da hvalen kastede ham op. Dette pegede frem mod Kristi genopstandelse fra 'dødsriget' (graven) - se Mat. 12:40.

Ild i overført betydning

Bibelen bruger imidlertid ofte billedet af evig ild som en repræsentation af Guds vrede mod synden, som vil medføre en total tilintetgørelse af synderen i graven.   Sodoma blev straffet med "evig ild" (Judas v. 7), dvs. at byen blev totalt tilintetgjort på grund af indbyggernes ondskab. I dag ligger byen som en ruin under vandet i Det Døde Hav. Det er ikke på nogen måde stadig i brand, hvilket ville være nødvendigt for at vi kunne forstå 'evig ild' bogstaveligt. Jerusalem blev ligeledes truet med Guds vredes evige ild på grunds af Israels synder:  "Så vil jeg sætte ild på Jerusalems porte, så den fortærer dens borge, og den skal aldrig slukkes" (Jer. 17:27). Eftersom  Jerusalem var den profeterede hovedstad i det fremtidige rige (Es. 2:2-4;  Sl. 48:2), mente Gud ikke dette bogstaveligt. De prægtige huse i  Jerusalem blev brændt ned (2 Kong. 25:9), men denne ild fortsatte ikke med at brænde for evigt.

Gud straffede ligeledes landet Idumea med ild: "Hverken nat eller dag skal det slukkes, for evigt skal røgen stige op, slægt efter slægt skal det ligge øde hen...uglen og ravnen skal bo der...borgene gror til med tjørn" (Es. 34:9-15).   Eftersom dyr og planter skulle komme til at leve i det ødelagte land Idumea, må det sproglige billede 'evig ild' referere til Guds vrede og hans totale tilintetgørelse af stedet og ikke skulle forstås bogstaveligt.

De hebræiske og græske ord, som oversættes "for evigt" betyder strengt taget "i en tidsalder".   Nogle gange refererer dette til reel evighed, for eksempel Rigets tidsalder, men ikke altid. Af og til sammenlignes Guds vrede over Jerusalems og Israels synder med ild:  "Min vrede og harme skal vælde frem mod dette sted [Jerusalem]...den skal brænde og ikke slukkes" (Jer. 7:20;  andre eksempler er Klag. 4:11 og 2 Kong. 22:17).

Ilden associeres også med Guds dom over synden, især ved Kristi genkomst:  "Nu kommer den dag, der brænder som en ovn; da bliver alle de overmodige og alle, der handler ugudeligt, til strå. Dagen, der kommer, skal sætte ild til dem" (Mal. 3:19).   Når strå eller en menneskekrop brændes op af ild, bliver det til støv. Det er umuligt for nogen substans, ikke mindst menneskets kød, bogstavelig talt at brænde for evigt. Det sproglige udtryk 'evig ild' kan derfor ikke referere til en bogstavelig evig pinsel. En ild kan ikke brænde for evigt, hvis der ikke er noget at brænde. Bemærk at "dødsriget" bliver "styrtet i ildsøen" (Åb. 20:14).  Dette betyder, at dødsriget ikke er det samme som "ildsøen"; denne repræsenterer total tilintetgørelse. På Johannes’ Åbenbarings symbolske vis får vi at vide, at dødsriget skal tilintetgøres fuldstændigt, fordi der ved slutningen af Tusindårsriget ikke længere vil være nogen død.

Gehenna

I Det Nye Testamente er der to græske ord, som oversættes med  'dødsriget' eller  'helvede '.   'Hades'  svarer til det hebræiske ord 'sheol', som vi tidligere har diskuteret.  'Gehenna' er navnet på en affaldsplads, som lå lige uden for Jerusalem, hvor byens affald blev brændt af. Sådanne affaldspladser er typiske for mange storbyer i udviklingslande i dag (f.eks. 'Smoky Mountain' uden for Manila på Filippinerne.)  Som egennavn – dvs. som navnet på et egentligt sted – burde man have bibeholdt det uoversatte 'Gehenna' i stedet for at oversætte det som 'helvede'.    'Gehenna'  er den aramæiske parallel til det hebræiske  'Ge-ben-Hinnon'. Dette befandt sig nær Jerusalem (Josva 15:8), og på Kristi tid var det byens affaldsplads. Ligene af kriminelle blev smidt på de bål, som altid brændte her, så Gehenna blev symbolet på den totale ødelæggelse og forkastelse.

Igen må vi understrege, at det, som blev smidt på disse bål, ikke blev der til evig tid – ligene blev til støv.   "Vor Gud er en fortærende ild" (Heb. 12:29) på dommens dag. Hans vredes ild vil fortære og tilintetgøre synderne, ikke efterlade dem i en tilstand, hvor de blot er blevet svedet af ilden og stadig lever. På det tidspunkt, hvor Gud tidligere havde dømt sit folk Israel ved babylonernes hænder, var Gehenna fyldt med ligene af syndere blandt Guds folk (Jer. 7:32,33).

På sin enestående måde sammenfattede vor Herre Jesus alle disse gammeltestamentlige ideer i sin brug af ordet 'Gehenna'.   Han sagde ofte, at de, som blev afvist ved dommens sæde ved hans genkomst, ville komme "i Helvede [ dvs. Gehenna], til den uudslukkelige ild, hvor deres maddiker ikke dør, og ilden ikke slukkes" (Mark. 9:43,44).   Gehenna ville for jøderne være indbegrebet af deres forestilling om ligenes forkastelse og tilintetgørelse, og vi har set, at evig ild er et fast udtryk, som repræsenterer Guds vrede mod synden og den endegyldige tilintetgørelse af synderne gennem døden.

Referencen til "hvor deres maddiker ikke dør" er tydeligvis en del af det samme faste udtryk for total tilintetgørelse – det er umuligt at forestille sig, at der kunne eksistere maddiker, som aldrig dør. At Gehenna var et sted, der var forbundet med en tidligere afstraffelse af de onde blandt Guds folk viser desuden, hvor rammende Kristi brug af Gehenna som billede er.

STUDIEEMNE 4: Spørgsmål
1. Hvad sker der efter døden?

a) Sjælen kommer i himlen

b) Vi er bevidstløse

c) Sjælen opbevares et sted indtil dommens dag

d) Onde sjæle kommer i helvede, og de gode kommer i himlen

2. Hvad er sjælen?

a) En udødelig del af vores eksistens

b) Et ord som betyder 'krop, person, skabning'

c) Præcis det samme som ånd

d) Noget som kommer i himlen eller helvede efter døden

3. Er døden en tilstand af bevidstløshed?

a) Ja

b) Nej

4. Hvad er helvede?

a) Et sted, hvor onde folk kommer hen

b) Lidelse i dette liv 

c) Dødsriget
