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5.1 Definition af Riget

Vore tidligere studier har vist, at det er Guds hensigt at belønne sit trofaste folk med evigt liv ved Kristi genkomst. Dette evige liv vil blive tilbragt på jorden; Guds gentagne løfter om dette omfatter aldrig, at de trofaste vil komme i himlen.   "Evangeliet [det glædelige budskab] om Riget" (Mat. 4:23) blev forkyndt for Abraham i form af Guds løfter om evigt liv på jorden (Gal. 3:8)."Guds rige" er derfor den tid efter Kristi genkomst, hvor disse løfter vil blive opfyldt. Hvor Gud i sidste ende er konge over hele sin skabelse nu, har han givet menneskene frie tøjler til at regere verden og deres eget liv, som de ønsker. På nuværende tidspunkt består verden således af "menneskenes rige " (Dan. 4:17).

Ved Kristi genkomst er "verdensherredømmet...vor Herres og hans salvedes, og han skal være konge i evighedernes evigheder" (Åb. 11:15).   Da skal Guds vilje og ønsker udføres helt og åbent på denne jord. Jesus befaler os derfor at bede:  "Komme dit rige, ske din vilje som i himlen således også på jorden" (Mat. 6:10). På grund af dette er  "Guds rige" et udtryk, som er ensbetydende med "Himmeriget" (Mat. 13:11 sml. Mark. 4:11).  Bemærk, at vi aldrig læser om 'riget i himlen';  det er himlens rige, som vil blive skabt  af Kristus på jorden ved hans genkomst. Sådan som Guds vilje adlydes fuldt ud af englene i himlen (Sl. 103:19-21), sådan vil det også være i det kommende Guds rige, hvor jorden kun vil være befolket med de retfærdige, som så vil være "som engle" (Lukas 20:36).

At blive modtaget i Guds rige ved Kristi genkomst er derfor det endelige resultat af alle vore kristne bestræbelser i dette liv (Mat. 25:34;  ApG. 14:22);  det er derfor meget vigtigt at have en korrekt forståelse af det. Filips prædiken om "Kristus" defineres som en forkyndelse af "evangeliet om Guds rige og om Jesu Kristi navn" (ApG. 8:5,12).   Det ene tekststed eftter det andet minder os om, at "Guds rige" var det primære budskab i Paulus’ forkyndelse (ApG. 19:8;  20:25;  28:23,31). Det er derfor af yderste vigtighed, at vi fuldt ud forstår doktrinen om Guds rige, i og med at det udgør en central del af evangeliets budskab. "Igennem mange trængsler skal vi gå ind i Guds rige" (ApG. 14:22);  det er lyset for enden af dette livs tunnel og dermed motivationen til at yde de ofre, som et sandt kristent liv indebærer.

Nebukadnesar, konge af Babylon, ønskede at kende verdens fremtid (se Dan. 2). Han havde en vision af en stor statue, som var lavet af forskellige metaller. Daniel fortolkede hovedet af guld som en repræsentation af kongen af Babylon (Dan. 2:38).   Efter ham ville der komme en række af større imperier i området omkring Israel, og det ville ende med en situation, om hvilken det siges: "at tæerne dels var af jern, dels af ler, betyder, at kongeriget dels skal være stærkt, dels skrøbeligt" (Dan. 2:42).

Den nuværende magtbalance i verden er delt mellem mange folkeslag, nogle stærke og nogle svage.   Daniel så en lille sten ramme statuen på fødderne og ødelægge den, og stenen voksede derefter selv til et stort bjerg, som fyldte hele jorden (Dan. 2:34,35). Denne sten repræsenterede Jesus (Mat. 21:42;  ApG. 4:11;  Efes. 2:20;  1 Peter 2:4-8). "Bjerget", som han vil skabe over hele jorden, repræsenterer Guds evige rige, som vil blive skabt ved hans genkomst. Denne profeti er i sig selv bevis for, at Riget vil være på jorden, ikke i himlen.

At Riget kun vil blive skabt fuldt og helt ved Kristi genkomst er temaet i et andet skriftsted.   Paulus taler om, at Jesus dømmer levende og døde, når "han kommer synligt og opretter sit rige" (2 Tim. 4:1).   Mika 4:1 tager tråden op fra Daniels forestilling om Guds rige som et enormt bjerg:  "Til sidst skal det ske, at Herrens tempelbjerg står urokkeligt højt over bjergene";  herefter følger en beskrivelse af, hvordan hans rige på jorden vil være (Mika 4:1-4).   Gud vil give Jesus Davids trone i Jerusalem:   "Han skal være konge...til evig tid, og der skal ikke være ende på hans rige" (Luk. 1:32,33). Dette medfører nødvendigvis, at der vil være et bestemt tidspunkt, hvor Jesus begynder at regere på Davids trone, og hans rige begynder. Dette vil ske ved Kristi genkomst.   "Der skal ikke være ende på hans rige" hænger sammen med Dan. 2:44:  "...himlens Gud [skal] oprette et kongerige, som i al evighed ikke skal gå til grunde, og intet andet folk skal få kongemangten". Åb. 11:15 benytter et lignende sprog til at beskrive Kristi genkomst: "Verdensherredømmet er nu vor Herres og hans salvedes, og han skal være konge i evighedernes evigheder".   Igen må der være et specifikt tidspunkt, hvor Kristi rige og herredømme begynder på jorden; dette vil være ved hans genkomst.

5:2  Riget er ikke etableret endnu

Det er en udbredt forestilling, at Guds rige allerede nu eksisterer fuldt og helt og består af de nuværende troende - 'kirkesamfundet'. De sande troende har udsigt til 'frelse' og er blevet givet en potentiel plads i Riget, men der kan dog ikke være nogen tvivl om, at vi ikke på nuværende tidspunkt kan være fuldt og helt i Riget, eftersom Kristus ikke er vendt tilbage for at skabe det.   

Det burde fremgå klart af det, vi har studeret indtil videre, at "kød og blod kan ikke arve Guds rige" (1 Kor. 15:50). Vi er "arvinger til det rige, som han har lovet dem, der elsker ham" (Jakob 2:5), eftersom dåben gør os til arvinger til de løfter, der blev givet til Abraham – de løfter, som udgør grundlaget for evangeliet om Riget (Mat. 4:23;  Gal. 3:8,27-29). Det er derfor almindeligt at møde løfter om at arve Riget ved Kristi genkomst, hvor løfterne til Abraham vil blive opfyldt. (Mat. 25:34;  1 Kor. 6:9,10;  15:50;  Gal. 5:21;  Efes. 5:5). Selve brugen af dette sprog om en kommende arv viser, at Riget ikke på nuværende tidspunkt er i den troendes besiddelse.

Jesus fortalte en ligning for at retlede dem, som troede "at Guds rige straks ville komme til syne. Han sagde:  'En mand af fornem slægt rejste til et land langt borte for at blive anerkendt som konge og derpå vende tilbage'". I mellemtiden efterlod han sine tjenere med visse ansvar.   "Da han så vendte tilbage efter at være blevet anerkendt som konge, lod han de tjenere, som han havde givet pengene, kalde til sig" og dømte dem (Luk. 19:11-27).

Adelsmanden repræsenterer Kristus, som rejser til "et land langt borte" i himlen for at modtage Kongeriget, som han vender tilbage med på dommens dag, dvs. ved hans genkomst. Det er derfor umuligt, at "tjenerne" skulle besidde Riget nu, mens deres Herre er fraværende.

Det følgende er yderligere bevis for dette:-

-   "Mit rige er ikke af denne verden [tid]", sagde Jesus lige ud (Joh. 18:36). Han kunne dog selv på den tid sige: "jeg er konge" (Joh. 18:37),  hvilket viser, at Kristi nuværende 'kongedømme' ikke betyder, at hans Rige allerede er skabt. Selv de troende i det første århundrede beskrives som VENTENDE på "Guds rige" (Mark.15:43).

-   Kristus fortalte sine disciple, at han aldrig ville drikke vin igen "før den dag jeg drikker den...sammen med jer i min faders rige" (Mat. 26:29).  Dette indebærer tydeligvis, at Riget ville blive skabt i fremtiden, hvilket er den måde, folk forstod Kristi forkyndelse af "evangeliet om [dvs. kommende kundgørelse af] Guds rige " (Luk. 8:1).   "Salig er den, som sidder til bords [i fremtiden] i Guds rige", var deres kommentar (Luk. 14:15).

-   Lukas 22:29,30 fortsætter med dette emne:  "Ligesom min fader har overdraget mig Riget, overdrager jeg det til jer, for at I skal spise [dvs. i fremtiden] og drikke ved mit bord i mit rige".

-   Jesus forklarede nogle tegn, som ville forkynde hans genkomst og afsluttede med kommentaren: "Sådan skal I også vide, når I ser dette ske, at Guds rige er nær" (Luk. 21:31). Dette giver ingen mening, hvis Riget allerede nu eksisterer før Kristi genkomst.

-   "Igennem mange trængsler skal vi gå ind i Guds rige" (ApG. 14:22).   Det er ikke underligt, at enhver troende, som lider, oprigtigt beder for, at riget måtte komme (Mat. 6:10).

-   Gud "kalder jer til sit rige" (1 Thess. 2:12); som svar må vi søge adgang til det rige gennem et åndeligt liv nu  (Mat. 6:33).

5.3  Guds rige i fortiden

Guds rige er den kommende belønning for troende. Det er derfor deres motivation til at leve et liv viet til at følge Kristi eksempel – noget som vil indebære kortvarig lidelse og ubehag. Det kan derfor forventes, at alle deres dage vil være optaget af et evigt stigende ønske om at forstå denne kommende tids undere. Det vil være summen af alle deres åndelige bestræbelser, og den fulde åbenbaring af den Gud, som de er kommet til at elske som deres Fader.   

Skrifterne er fyldt med detaljer om, hvordan dette rige vil være, og du vil opdage, at det er et livsværk blot at studere nogle få af dem. En måde, hvorpå vi kan komme til at forstå nogle af de grundlæggende principper bag dette kommende rige, er at forstå, at Guds rige eksisterede i fortiden i form af nationen Israel. Dette kongerige skal genopbygges ved Kristi genkomst. Meget af Bibelen giver os information om nationen Israel, for at vi i brede træk kan forstå, hvordan Guds kommende rige vil være struktureret.

Gud beskrives ofte som "Israels konge" (Es. 44:6 sml. Es. 41:27;  43:15;  Sl. 48:2;  89:18;  149:2);  heraf følger, at Israels folk var hans kongerige. De begyndte at være Guds rige ved at indgå en pagt med ham ved Sinaibjerget, kort efter at de var undsluppet fra Egypten gennem Det Røde Hav. Som belønning for deres villighed efter at overholde pagten skulle de være "et kongerige [Guds]...og et helligt folk for mig" (2 Mos. 19:5,6). Således står der: "Da Israel drog ud af Egypten...blev Juda Herrens helligdom og Israel hans herredømme" eller kongerige (Sl. 114:1,2).   Efter at have indgået denne pagt rejste Israel gennem Sinaiørkenen og slog sig ned i det forjættede land, Kana’an.  Eftersom Gud var deres konge, blev de regeret af "dommere" (f.eks. Gideon og Samson) i stedet for konger. Disse dommere var ikke konger, men guddommeligt vejledte administratorer, som styrede visse dele af landet, men ikke regerede over hele landet. De blev ofte oprejst af Gud til bestemte formål, f.eks. at lede Israel til omvendelse og frelse dem fra deres fjender. Da israelitterne bad dommeren Gideon om at være deres konge, svarede han:  "Jeg skal ikke herske over jer...Herren skal herske over jer" (Dom. 8:23).

Den sidste dommer var Samuel. På hans tid bad israelitterne om en menneskelig konge for at være ligesom folkeslagene omkring dem (1 Sam. 8:5,6). Igennem historien har Guds sande folk været fristet til at undervurdere tætheden af deres forhold til Gud og til at ofre dette for at ligne verden omkring dem. Disse fristelser er mest presserende i vores nuværende verden. Gud beklagede sig til Samuel:  "De forkaster mig som deres konge" (1 Sam. 8:7).  Alligevel gav Gud dem konger, begyndende med den onde Saul. Efter ham kom den retfærdige  David og en hel række af konger, som nedstammede fra ham. De mere åndeligt indstillede konger var klar over, at Israel stadig var Guds kongerige, selvom de havde afvist hans kongedømme. De anerkendte derfor, at de regerede Israel på Guds vegne, ikke i deres egen ret.

En forståelse af dette princip gør det muligt for os at få mening i beskrivelsen af Salomo, Davids søn, som regerede på "[Guds] trone som konge for Herren din Gud" (2 Krøn. 9:8;  1 Krøn. 28:5;  29:23).   Salomos herredømme med stor fred og velstand viste frem mod  (eller var 'typisk' for) Guds kommende rige.   Det er derfor, det understreges, at han var konge over Israel på Guds vegne, således som Jesus også skal sidde på Guds trone som konge af Israel for Gud (Mat. 27:37,42;  Joh. 1:49;  12:13).

Guds dom

Som et resultat af Salomos frafald blev kongeriget Israel delt i to;  Salomos søn, Rehoboam, regerede over Judas og Benjamins stamme og halvdelen af Manassehs stamme, mens Jeroboam regerede over de andre ti stammer. Dette kongerige med ti stammer blev kaldt Israel, eller Efraim, mens de to stammer kaldtes Juda. Folkene fra disse stammer fulgte for de flestes vedkommende Salomos dårlige eksempel – de påstod, at de troede på den sande Gud, mens de på samme tid tilbad de omkringliggende landes afguder.  Fra tid til anden bad Gud dem gennem profeterne om at omvende sig, men uden held. På grund af dette straffede han dem ved at drive dem ud af kongeriget Israel og ind i deres fjenders lande. Dette skete ved, at assyrerne og babylonerne invaderede Israel og tog dem med sig som fanger:   "Du bar over med dem i mange år, og du formanede dem ved din ånd gennem profeterne, og da de ikke ville lytte, gav du dem i fremmede folks hånd " (Neh. 9:30).

Israel, kongeriget med de ti stammer, havde slet ingen gode konger.   Jeroboam, Akaz, Joakaz osv. er alle beskrevet i Kongebogen som afgudsdyrkere. Deres sidste konge var Hosea, under hvis herredømme Israel led nederlag til Assyrien, og de ti stammer blev ført bort i fangenskab (2 Kong. 17).   Herfra vendte de aldrig tilbage.

Juda, kongeriget med de to stammer, havde nogle gode konger (f.eks. Hizkija og Josija), selvom flertallet var onde. På grund af folkets gentagne synder omstyrtede Gud Juda som sit kongerige under herredømmet af deres sidste konge, Sidkija. Dette blev gjort ved, at de blev invaderet af babylonerne, som tog dem med til Babylon i fangenskab (2 Kong. 25). De forblev i Babylon i 70 år, hvorefter nogle vendte tilbage til Israel under ledelse af Esra og Nehemias. De fik aldrig igen deres egen konge, men blev regeret af babylonere, grækere og romere.   Jesus blev født i perioden med romersk herredømme. På grund af Israels forkastelse af Jesus invaderede romerne dem i år 70 og spredte dem over hele verden. Kun igennem de sidste 100 år er de begyndt at vende tilbage og dermed bebude Kristi genkomst.

Ezekiel 21:25-27 forudsagde, at Guds rige ville ende, som det skete i nationen Israel:  "Du, Israels fyrste, du vanhellige og ugudelige [dvs. Sidkija], din dag kommer...Dette siger Gud Herren: Tag din turban af, og læg din krone [dvs. at Sidkija ikke længere skulle være konge]! Som det var, skal det ikke være...Ødelæggelse, ødelæggelse,ødelæggelse bringer jeg. Det skal dog ikke ske, før han, som jeg overdrager domsmagten til, kommer ". Tekststed efter tekststed i profeterne beklager enden på Guds rige (Hos. 10:3;  Klag. 5:16;  Jer. 14:21;  Dan. 8:12-14).

Den tredobbelte 'ødelæggelse' i Ez. 21:25-27 refererer til tre invasioner, som blev foretaget af Nebukadnesar, konge af Babylon. Den opmærksomme læser vil i disse vers se endnu et eksempel på, hvordan Guds rige og dets konge kan opfattes som en parallel.  Sidkijas’ ødelæggelse var af Guds rige (se afsnit 5:2). Guds rige, som det fandtes i nationen Israel, endte således:  "Jeg gør ende på kongedømmet i Israel" (Hos.1:4).  "Det skal dog ikke ske før..." indebærer, at Kongeriget ville blive genopbygget, når "han, som jeg [Gud] overdrager domsmagten til, kommer".   Gud vil "give ham [Jesus] hans fader Davids trone...og der skal ikke være ende på hans rige" (Luk. 1:32,33) – ved Kristi genkomst. Dette er derfor det tidspunkt, hvor løftet om kongerigtets genopbyggelse vil blive opfyldt.

Genoprettelsen af Israel

Der er et storslået tema, som er fælles for Det Gamle Testamentes profeter, nemlig genoprettelsen af Guds rige ved Messias’ genkomst. Kristi disciple fulgte også denne tråd:  "Mens de nu var sammen, spurgte de ham: 'Herre, er det nu, du vil genoprette Riget for Israel?' " dvs. 'Vil Ezekiel 21:27 blive opfyldt nu?'   Jesus svarede med at sige, at de aldrig ville kende det præcise tidspunkt for hans genkomst, selvom englene umiddelbart herefter forsikrede dem om, at han helt sikkert ville komme igen på et tidspunkt (ApG. 1:6-11).

Genoprettelsen af Guds/Israels rige vil derfor ske ved Kristi genkomst. Peter prædikede således, at Gud ville sende "den Salvede...og det er Jesus; han skal bo i himlen [dvs. forblive der] indtil de tider kommer, da alt det genoprettes, som Gud fra fordums tid har forkyndt gennem sine hellige profeters mund" (ApG. 3:20,21).  Kristi genkomst vil bringe genoprettelsen af Guds rige med sig som en genopbyggelse af det gamle kongerige Israel.

Genoprettelsen af Guds rige er i sandhed temaet hos alle "[Guds] hellige profeter":-

-   "Da rejses i troskab en trone, på den skal sidde i sandhed i Davids telt [ved kristi genkomst – Luk. 1:32,33],  en dommer [Jesus], som søger ret og jager efter retfærdighed" (Es. 16:5).

-   "På den dag rejser jeg Davids faldne hytte [dvs. Davids  "trone" i Luk. 1:32,33); jeg tætner revnerne, rejser det, der er revet ned og genopbygger den som i fortidens dage" (Amos 9:11).  De sidste ord taler helt tydeligt om genoprettelse.

-   "Jakobs [Israels] sønner skal være som før, hans menighed skal bestå for mit ansigt" (Jer. 30:20).

-   "Herren vil udvælge Jerusalem på ny" (Zak. 2:16), og gøre det til hovedstad i hans verdensomspændende rige (sml. Sl. 48:2;  Es. 2:2-4).

-   "Jeg vender Judas og Israels skæbne, jeg genrejser dem som tidligere...der [skal] igen lyde fryderåb og glædesråb...jeg vender landets skæbne, og det skal blive som tidligere,siger Herren...På dette sted [Jerusalem]...skal der igen være græsgange...i Judas byer skal fårene igen gå forbi ham, der holder tal på dem" (Jer. 33:7-13).

Kristi genkomst og hans genoprettelse af dette Rige er i sandhed "Israels håb", som vi må blive forbundet med gennem dåben.

5:4  Guds rige i fremtiden

Afsnit 1 og 3 af dette studie har givet en del information om, hvordan dette rige vil være. Vi har set, at Abraham blev lovet, at folk fra hele verden gennem hans afkom ville blive velsignet;  Rom. 4:13 udvider dette til at betyde, at hele jorden skal arves af de mennesker, som er 'i' Abrahams afkom, dvs. i Kristus. Profetien om statuen i Dan. 2 forklarer, hvordan Kristus vil vende tilbage som en lille sten, og at Riget gradvist vil sprede sig til hele verden (sml. Sl. 72:8). Det betyder, at Guds rige ikke blot vil befinde sig i  Jerusalem eller landet Israel, som nogle hævder, omend disse områder helt sikkert vil være dets centrum.

De, som følger Kristus i dette liv, skal blive "et kongeligt folk og til præster for vor Gud, og de skal være konger på jorden" (Åb. 5:10). Vi skal regere over kolonier af forskellig størrelse og antal; en skal regere over ti byer, en anden over fem (Luk. 19:17). Kristus skal dele sit herredømme over jorden med os (Åb. 2:27;  2 Tim. 2:12).   "Kongen [Jesus] skal regere med retfærdighed og stormænd [de troende] styre med ret" (Es. 32:1;  Sl. 45:16).

Kristus skal regere for evigt på Davids genoprettede trone (Luk. 1:32,33), dvs. at han skal have Davids trone og regeringssæde, som var i Jerusalem. Eftersom Kristus skal regere fra Jerusalem, vil dette være hovedstaden i det kommende rige. Det er i dette område, at et tempel skal bygges (Eze. 40-48). Mens folk skal tilbede Gud på forskellige steder verden over (Mal. 1:11), vil dette tempel være brændpunktet for hele verdens tilbedelse.   Folkeslag "skal drage derop [til Jerusalem] år efter år og tilbede kongen, Hærskarers herre, og fejre løvhyttefesten" omkring templet i Jerusalem (Zak. 14:16).

Denne årlige pilgrimsrejse til Jerusalem forudsiges også i Es. 2:2,3:  "Til sidst skal det ske, at Herrens tempelbjerg (kongeriget i Dan. 2:35,44) står urokkeligt, højt over bjergene [dvs. Guds rige og tempel vil være ophøjet over menneskenes kongeriger]...Alle folkeslag skal strømme dertil, talrige  folk skal drage afsted og sige: 'Kom lad os drage op til Herrens bjerg, til Jakobs Guds hus; han skal vise os sine veje...for belæringen udgår fra Zion og Herrens ord fra Jerusalem' ". Dette synes at være et billede på Rigets første dage, hvor folk udbreder kendskabet til Kristi herredømme til andre og rejser op til det "bjerg", som udgør Guds rige, og som langsomt vil sprede sig til hele verden. Dette er et billede på virkelig entusiasme i religiøs tilbedelse.

En af de største menneskelige tragedier i vores tid er, at de fleste mennesker 'tilbeder' Gud af politiske, sociale, kulturelle eller følelsesmæssige grunde, og ikke på grundlag af en sand forståelse af ham som deres Fader og Skaber.  I Riget vil der verden over være en entusiasme for at lære Guds væsen at kende; folk vil være så motiverede af dette ønske, at de vil rejse fra alle verdenshjørner til Jerusalem for at opnå større viden om Gud.

I stedet for den forvirring og uretfærdighed, som menneskenes retssystemer og retsadministration har skabt, vil der være et universelt retsligt system - "loven og Herrens ord", som vil blive forkyndt af Kristus fra Jerusalem.   "Alle folkeslag skal strømme" til disse belæringer, underforstået at det fælles ønske om at finde den sande viden om Gud vil mildne de naturlige uoverensstemmelser mellem folkeslag, sådan som det gør det mellem individer, som  vier deres liv til at opnå en sådan viden i dette liv.

Beskrivelsen af, at alle folkeslag strømmer til Jerusalem, ligner det billede, som præsenteres i Es. 60:5, hvor jøderne "samles alle" sammen med hedningerne (ikke-jøderne) for at tilbede Gud i Jerusalem. Dette hænger perfekt sammen med profetien om Riget i Zak. 8:20-23:-

          "På ny skal folkeslag komme, indbyggere fra store byer; indbyggere fra den ene by skal gå til den anden og sige: Kom, lad os gå hen [ Zak.. 14:16 'år efter år'] for at formilde Herren og søge Hærskarers Herre; også jeg vil gå med. Så skal talrige folk og mægtige folkeslag komme for at søge Hærskarers Herre i Jerusalem...I de dage skal ti mænd fra alverdens folk gribe fat i en judæers kappeflig og sige: Vi vil følges med jer, for vi har hørt, at Gud er hos jer".

Dette skaber et billede af det jødiske folk som gjort "til hoved, ikke til hale" blandt folkeslagene på grund af deres omvendelse og lydighed (5 Mos. 28:13). Det jødiske grundlag for Guds plan for frelse vil da blive anerkendt af alle. Uvidenheden om dette blandt nutidens kristne vil da ende brat. Folk vil så diskutere disse ting med entusiasme, så de kan sige til jøderne: "Vi har hørt, at Gud er hos jer". Samtalerne vil så dreje sig om åndelige ting i stedet for de nytteløse blændværker, som optager verdens tanker i dag.

Med dette øgede engagement i troen er det ikke overraskende, at Kristus "skal skifte ret mellem folkeslagene...de skal smede deres sværd om til plovjern og deres spyd til vingårdsknive. Folk skal ikke løfte sværd mod folk, og de skal ikke mere oplæres til krig" (Es. 2:4). Kristi absolutte autoritet og retfærdigheden i hans domme og afgørelser i fejder og konflikter vil medføre, at folkeslagene frivilligt vil lave deres millitære udstyr om til landbrugsredskaber og afbryde al militær træning.   I hans dage "skal retfærdighed blomstre" (Sl. 72:7) – åndelighed vil da blive ophøjet, og man vil vise respekt over for dem, som udviser Guds væsen i form af kærlighed, nåde, retfærdighed osv. Sæt dette over for nutidens ophøjelse af dem, som er stolte, selvhævdende og ambitiøse på deres egne vegne.

Den frivillige omdannelse af "sværd til plovjern" vil være del af en meget større landbrugsmæssig forandring, som vil ske på jorden. På grund af Adams synd blev jorden forbandet for hans skyld (1 Mos. 3:17-19) med det resultat, at det på nuværende tidspunkt kræver store anstrengelser at få føden fra den. I Riget vil dette være anderledes: "Gid der må være overflod af korn i landet, på bjergtoppene [ som før var golde] skal det bølge; som Libanon [Libanons afgrøder] skal dets frugt modnes" (Sl. 72:16).     "Der skal komme dage...da den, som pløjer, følger lige efter den, som sår; bjergene drypper med most" (Amos 9:13); sådan vil jordens frugtbarhed øges og den forbandelse, som blev nedkaldt over jorden i Edens Have, blive ophævet.

En enormt landbrugsforetagende som dette vil involvere mange mennesker. Profetierne om Riget giver det indtryk, at folk vil vende tilbage til en selvforsynende livsstil med landbrug:-

 "De skal sidde hver under sin vinstok og sit figentræ, uden at nogen  jager dem bort" (Mika. 4:4).

Denne evne til at være selvforsynende vil fjerne de uretfærdigheder, som er uløseligt forbundet med ethvert system, hvor folk arbejder for penge. Arbejde for at gøre andre rige vil da være en ting, der hører fortiden til.

 "De skal bygge huse og bo i dem og plante vingårde og nyde deres frugt. Andre skal ikke bo i det, de bygger, eller spise, hvad de har plantet...mine udvalgte skal nyde frugten af deres hænders værk. De slider ikke forgæves..." (Es. 65:21-23).

Esajas 35:1-7 indeholder en uovertruffen profeti om, hvordan golde områder vil blive forvandlet og en atmosfære af jubel og glæde nærmest strømme fra jorden  på grund af et nemmere og mere åndeligt liv for dem, som arbejder med den:   "Ørkenen og det tørre land skal glæde sig, ødemarken skal juble og blomstre, den skal blomstre som rosen, juble med stor fryd...For vand vælder frem i ørkenen, bække i ødemarken. Det hede sand bliver til oaser, den udtørrede jord til kildevæld".   Selv det naturlige fjendskab mellem dyrene vil blive fjernet: "Ulven og lammet græsser sammen", og børn vil kunne lege med slanger (Es. 65:25; 11:6-8).

På samme måde som den forbandelse, der blev nedkaldt over naturens skabelse, i høj grad vil blive ophævet, så vil den, der blev nedkaldt over menneskene også blive mildnet. Johs. Åbenbaring 20:2,3 taler således i et symbolsk sprog om, at djævelen (synden og dens indvirkning) vil blive "bundet" eller holdt nede i Tusindårsriget. Levetiden vil øges, så hvis nogen dør, når de er 100 år gamle, vil de blive anset for et barn (Es. 65:20). Kvinder vil opleve mindre smerte ved børnefødsler (Es.. 65:23).   "Da skal blindes øjne åbnes og døves ører lukkes op; da springer den halte som hjorten, den stummes tunge bryder ud i jubel" (Es. 35:5,6). Dette sker på grund af, at de mirakuløse åndelige gaver igen vil være i vores besiddelse (sml. Heb. 6:5).

Vi kan ikke understrege for kraftigt, at Guds rige ikke skal ses som et tropisk Bountyparadis, som de retfærdige vil nyde på samme måde, som folk nyder at tage solbad midt i naturens skønhed.  Det grundlæggende formål med Guds rige er at arbejde for Guds herlighed, indtil jorden er fuld af hans herlighed, "som vandet dækker havets bund" (Hab. 2:14). Dette er Guds ultimative hensigt:   "Så sandt jeg lever, og så sandt Herrens herlighed fylder hele jorden" (4 Mos. 14:21).  Guds herlighed betyder, at jordens indbyggere vil forstå, prise og efterligne hans retfærdige væsen. Fordi verden vil være i denne tilstand, vil Gud også lade den fysiske jord afspejle dette.  "De sagtmodige skal få landet i arv og eje [i Riget] og glæde sig over stor [åndelig] lykke" (Sl. 37:11), ikke over at leve et nemt liv. De, som "hungrer og tørster efter retfærdigheden...skal mættes" i Riget (Mat. 5:6).

Selve tanken om at få evigt liv i Riget bruges ofte som en 'gulerod' for at få folk til at blive interesserede i kristendommen. Vores kommende besiddelse af det evige liv kan dog næsten ses som en biting i forhold til den virkelige årsag til, at vi vil være i Riget – nemlig at herliggøre Gud. I den tid vi får efter vores dåb, bør vores forståelse af dette gradvist udvikle sig.

For undertegnede vil blot ti års liv i glæden over absolut fuldkommenhed og god samvittighed over for Gud være hele dette livs lidelser værd. At denne herlige tilstand vil vare for evigt går simpelt hen ud over al forstand og ud over den menneskelige forståelses grænser.

Selv hvis vi ser på det i en mere fysisk betydning, bør det at være i Guds rige være vores overordnede motivation for at foragte jordiske goder og materialisme. I stedet for at tænke for meget over den umiddelbare fremtid råder Jesus os: "Søg først Guds rige og hans retfærdighed, så skal alt det andet gives jer i tilgift" (Mat. 6:30-34). Alt det, vi nu kan forestille os og stræbe efter, er uden sammenligning med den endelige opfyldelse af Guds rige.

Vi er nødt til at søge "hans [Guds] retfærdighed", dvs. at prøve på at udvikle en kærlighed til hans væsen. Det betyder, at vi ønsker at være i Guds rige, fordi retfærdigheden vil blive herliggjort der, fordi vi ønsker at være moralsk fuldkomne, og ikke bare fordi vi personligt ønsker at undslippe døden og leve et nemt liv for evigt.

Alt for ofte bliver evangeliets håb fremstillet på en måde, som appellerer til menneskelig egoisme. Selvfølgelig ændrer vores motivation for at være i Riget sig fra dag til dag. Det, vi fremfører her, er et ideal; vores førsteprioritet er at lære om evangeliet og vise vores underdanighed for det ved dåben ud fra et motiv af kærlig lydighed mod Gud. Vores forståelse af det håb, som Gud tilbyder, og vore præcise grunde til at ønske at komme ind i Riget vil gro og modnes efter vores dåb.

5.5  Tusindårsriget

På dette punkt i vores studie af livet i Riget vil den tænksomme læser sikkert spørge: 'Forekommer dette billede af Guds rige ikke ret så menneskeligt?'   Folk i Riget vil stadig få børn (Es. 65:23) og endda dø (Es. 65:20). Disse mennesker vil stadig have konflikter, som Kristus vil løse (Es. 2:4), og vil være nødt til at arbejde med jorden for at overleve, selv om dette vil være meget nemmere, end det er nu. Dette virker altsammen temmelig fjernt fra løfterne om, at de retfærdige vil modtage evigt liv og en natur som Guds, og at de vil blive gjort ligesom englene, som ikke gifter sig eller formerer sig (Luk. 20:35,36). Svaret ligger i, at den første del af Guds rige vil vare i  1000 år - et 'Tusindårsrige' (se Åb. 20:2-7). Gennem dette Tusindårsrige vil der være to grupper af mennesker på jorden:-

1     De hellige – de af os, som har fulgt Kristus på acceptabel vis i dette liv, og som vil have modtaget evigt liv ved dommens sæde. Bemærk: en 'hellig' eller 'helgen' betyder en 'kaldet' person og refererer til enhver sand troende.

2     De almindelige, dødelige mennesker, som ikke kendte til evangeliet ved Kristi genkomst – dvs. at de ikke skulle stå til ansvar over for dommens sæde.

Når Kristus kommer, vil der være to mænd på marken, den ene vil blive taget med (til dommen), og den anden efterladt (Luk. 17:36);  de som bliver "efterladt" vil være i denne anden gruppe.

Eftersom de har modtaget Guds natur ved dommens sæde, vil de hellige ikke være i stand til at dø eller få børn. Beskrivelserne af, at folk oplever disse ting i Riget må derfor dreje sig om den anden gruppe – dem, som er i live, når Kristus vender tilbage, men som ikke kendte Guds betingelser. De retfærdiges belønning er at blive   "til et kongeligt folk og til præster for vor Gud, og de skal være konger på jorden'' (Åb. 5:10).   Konger må nødvendigvis have nogen at regere over; de folk, som var uvidende om evangeliet ved Kristi genkomst, vil derfor forblive i live for at blive regeret over. Ved at være "i Kristus" vil vi få del i hans belønning – som er at være konge over verden: "Den, der sejrer...ham vil jeg give magt over folkene; han skal vogte dem med et jernscepter...ligesom jeg har fået magt til det af min fader" (Åb. 2:26,27).

Kristi ligning om pundene falder nu på plads – de trofaste tjenere blev belønnet med ti eller fem byer at regere over i Riget (Luk. 19:12-19).  Kendskabet til Guds vilje vil ikke brede sig, med det samme Kristus udråbes til konge i Jerusalem;  folket vil rejse til Jerusalem for at få mere viden om Gud (Es. 2:2,3).   Husk også, hvordan bjerget i Dan. 2:35,44 (som repræsenterer Guds rige) gradvist spreder sig på jorden. Det vil være de helliges pligt at udbrede kendskabet til Gud og dermed hans Rige.

Mens Israel tidligere var Guds rige, var det præsternes pligt at belære folk om Gud (Mal. 2:5-7). Til dette formål blev de placeret i forskellige byer i Israel. I den mere glorværdige genoprettelse af Riget vil de hellige overtage præsternes rolle (Åb. 5:10).

Hvis Kristus kommer i dag:

1.  De ansvarlige døde vil blive oprejst og taget med til dommens sæde sammen med de ansvarlige levende.

2.     De ansvarlige onde vil blive straffet med døden, og de retfærdige vil få evigt liv. De folkeslag, som modsætter sig Kristus, vil også blive dømt.

3.     De retfærdige vil så regere over de mennesker, som er  i live, men som ikke står til ansvar overfor Gud; de vil belære dem om evangeliet som "et kongeligt folk og præster" (Åb. 5:10).

4.     Dette vil vare i 1000 år. Igennem denne tid vil alle de dødelige mennesker høre evangeliet og derfor være ansvarlige over for Gud. Disse mennesker vil leve meget længere og lykkeligere.

5.     Ved slutningen af Tusindårsriget vil der være et oprør mod Kristus og de hellige, som Gud vil slå ned (Åb. 20:8,9).

6.     Ved slutningen af de 1000 år vil alle de, som er døde i denne tid, genopstå og blive dømt  (Åb. 20:5,11-15).

7.     De ugudelige blandt dem vil blive tilintetgjort, og de retfærdige vil få evigt liv sammen med os.

Guds hensigt med jorden vil være blevet fuldendt. Den vil være fyldt med udødelige, retfærdige væsener. Guds navn 'Yahweh Elohim' (som betyder 'Han, som skal kendes i en gruppe af mægtige') vil da gå i opfyldelse. Vi vil aldrig mere synde og dermed opleve døden på jorden; løftet om, at slangens afkom ville blive totalt tilintetgjort ved at blive slået i hovedet, vil så være blevet opfyldt fuldstændig (1 Mos. 3:15). Gennem Tusindårsriget vil Kristus have regeret "indtil Gud får lagt alle fjender under hans fødder; som den sidste fjende tilintetgøres døden...Og når alt så er underlagt ham, skal også Sønnen selv underlægge sig under ham, som har lagt alt under ham, for at Gud kan være alt i alle" (1 Kor. 15:25-28).

Dette er "enden, når han har tilintetgjort al magt og myndighed og kraft og overgiver Riget til Gud Fader" (1 Kor. 15:24).  Hvad der skal følge i denne periode, hvor Gud er  "alt i alle", får vi ikke at vide; vi ved kun, at vi vil få evigt liv, Guds natur, og at vi skal leve for at herliggøre og glæde Gud. Det er indbildskhed, hvis vi så meget som spørger om, hvordan tilstanden efter Tusindårsriget vil være.

En forståelse af "evangeliet om Guds rige" er af afgørende betydning for, at enhver læser af disse ord kan blive frelst. Vi beder dig derfor om at genlæse dette studie og slå de citerede tekststeder op i Bibelen.

Gud ønsker, at vi skal være i hans rige. Hele hans hensigt var tilrettelagt, så vi skulle spille en virkelig rolle i den og ikke blot være et udtryk for hans formåen som skaber. Dåben stiller os i forbindelse med løfterne om hans rige. Det er svært at tro på, at dåb fulgt af nogle få års ydmyg lydighed overfor Guds ord kan give os adgang til denne glorværdige, evige tid. Men vores tro på Guds uendelige kærlighed må være fast. Uanset hvilke kortvarige problemer vi måtte have, kan vi vel ikke have nogen fornuftig grund til at modstå evangeliets kald?

"Er Gud for os, hvem kan da være imod os?" (Rom. 8:31).

"Lidelserne i den tid, der nu er inde, er for intet at regne mod den herlighed, som skal åbenbares på os" (Rom. 8:18).

"Vore lette trængsler her i tiden bringer os i overmål en evig vægt af herlighed" (2 Kor. 4:17).

STUDIEEMNE 5: Spørgsmål
1. Hvilket af de følgende er det tidspunkt, hvor Guds rige vil blive oprettet?

a) Det er allerede oprettet

b) Ved Kristi genkomst

c) På Pinsedag i det første århundrede

d) I de troendes hjerte ved deres omvendelse.

2. Hvad er Tusindårsriget?

a) Et nådesherredømme i vore hjerter

b) De troendes tusindårige herredømme i himlen

c) Satans tusindårige herredømme på jorden

d) De første 1000 år af Guds kommende rige på jorden.

3. Hvad skal nutidens troende lave i Tusindårsriget?

a) Regere over de dødelige mennesker

b) Regere i himlen

c) Det ved vi ikke

d) Leve på en anden planet

4. Blev budskabet om Guds rige forkyndt:

a) Kun i Det Nye Testamente?

b) Kun af Jesus og apostlene?

c) I både Det Gamle og Det Nye Testamente?

d) Kun i Det Gamle Testamente?

