1 SKYRIUS

DIEVAS

1.1 Dievo egzistavimas

"Kas artinasi prie Dievo, tam bútina tikéti, kad jis yra ir kad jo ieøkantiems atsilygina" (Ýyd 11:6). Øios knygos tikslas ­ padéti tiems, kurie nori artintis prie Dievo, ir kurie jau yra patikéjê "kad jis yra"; todél mes neuýsiimsime írodymais, patvirtinanàiais tikéjimã Dievo buvimu. Músû kúno ímantrios struktúros tyrinéjimas (ýr. Ps 139:14), tobulai atrodantis gélés ýiedas, erdvés platybés, matomos giedrã naktí ­ øie ir daugelis kitû gyvenime sutinkamû dalykû gerai juos apmãsàius tiesiog nepalieka ateizmui vietos. Tikrai, sunkiau yra patikéti, kad Dievo néra, negu pripaýinti jo buvimã. Atmetus Dievã nebelieka visatos tvarkos ir tikslo galutinio iøaiøkinimo, taigi visa tai ir atsispindés ateisto gyvenime. Turint øituos dalykus omenyje netenka stebétis, kad dauguma ýmoniû daugiau ar maýiau pripaýísta Dievo buvimã, netgi ir tose visuomenése, kur materializmas yra pagrindinis "dievas"

Betgi yra milýiniøkas skirtumas tarp neapibréýto suvokimo, kad egzistuoja kaýkokia aukøtesnioji jéga, ir tvirto ýinojimo, kokí atlygí Dievas siúlo iøtikimai jam tarnaujantiems. Ýyd 11:6 tai iøaiøkina; mums

"bútina tikéti, kad jis (Dievas) yra


IR

jo ieøkantiems atsilygina".

Daug vietos Biblijoje paskirta Dievo tautos Izraelio istorijai; ten daýnai aiøkinama, kad jie pripaýino Dievo buvimã, bet neturéjo øí ýinojimã atitinkanàio tikéjimo Dievo paýadais. Jû didysis vadovas Mozé jiems paliepé: "Ýinok tadŸ ir mãstyk savo øirdyje, kad tik Vieøpats yra Dievas danguje, aukøtybése,ir ýeméje, àia apaàioje, ir kad néra kito. Laikyk jo ísakymus ir paliepimus" (Íst 4:39,40).

Taigi esmé tokia ­ músû supratimas, kad Dievas egzistuoja, dar visiøkai nereiøkia,kad mes esame priimtini Dievui. Jeigu mes iø tikrûjû  rimtai pripaýístame sutvéréjo buvimã, mes turime laikyti "jo ísakymus ir paliepimus." Øios knygos tikslas ir yra iøaiøkinti, kas tai per paliepimai ir kaip juos laikyti. Tyrinédami Raøtus, mes pastebésime, kad músû tikéjimas Dievo buvimu stipréja: "Ÿtikéjimas iø klausymo, klausymas ­ kai skelbiamas Kristaus ýodis" (Rom 10:17). Panaøiai ir Izaijo 43:9-12 parodo, kaip Dievo duotû pranaøysàiû dél ateities supratimas priveràia mus pripaýinti,kad "Aø pats esu" (Iz 43:13), t.y. Dievo Vardas "Aø esu, kursai esu" yra visiøkai teisingas (Iø 3:14). Kai apaøtalas Paulius atvyko í miestã, vadinamã Beréja (dabartinéje øiaurinéje Graikijoje), jis, kaip ir kitur, émé skelbti Dievo evangelijã ("gerãjã naujienã"); ir ýmonés priémé  tai, kã jie iøgirdo ne atsainiai: "Jie noriai priémé ýodí (Dievo ýodí, o ne Pauliaus) ir kasdien tyrinéjo Raøtus, ar taip esã iø tikrûjû. Daugelis ítikéjo" (Apd 17:11,12). Jie ítikéjo dél nuoøirdaus, kasdieninio ("kasdien") ir sistemingo ("ar taip esã iø tikrûjû") Biblijos tyrinéjimo. Taigi jie ígijo tikrã tikéjimã ne dél to, kad Dievas staiga suteiké jiems visã tai kaýkokiu ypatingu búdu, neturinàiu ryøio su Biblija. Taigi kaip gali ýmonés pasaulyje, kurie ateina í Billy Graham'o evangeliní kryýiaus ýygí arba í sekmininkû "atgaivinimo" susitikimã iøeiti jau "tikinàiaisiais"? Ar daug buvo tyrinéjami Raøtai visais øiais atvejais? Be abejonés, tikro, Biblija pagristo tikéjimo trúkumas sukelia tuøtumã véliasniame øitaip "atsivertusiû" ýmoniû krikøàioniøkame gyvenime, ir dél to daugelis pasitraukia iø evangelinio judéjimo.

Øios knygos tikslas ­ padéti pagrindã, kad jús patys galétuméte sistemingai tyrinéti Raøtus, ir tuo paàiu ítikéti. Ryøis tarp tikrosios Evangelijos klausymosi ir tikro tikéjimo yra daýnai pabréýiamas Evangelijos skelbimo apraøymuose:

­  "Ir daugelis korintieàiû, klausydamiesi priémé tikéjimã ir pasikrikøtijo" (Apd 18:8).

­  Reikéjo, kad ýmonés "iøgirstû Evangelijã ir ítikétû" (Apd 15:7).

­  "Taip mes skelbiame ir taip jús ítikéjote." (1 Kor 15:11)

­  Palyginime apie séjéjã "sékla" yra Dievo ýodis (Lk 8:11); tuo tarpu palyginime apie garstyàios medelí tai ­ tikéjimas (Lk 17:6), kadangi tikéjimas priklauso nuo to, kaip í øirdí, atvertã Dievui ir Jo ýodýiui (Gal 2:2 plg. Ýyd 4:2), priimamas tasai "tikéjimo ýodis" (Rom 10:8), kaip elgiamasi su "tikéjimo ýodýiais ir tikruoju mokslu" (1 Tim 4:6).

­  Apaøtalas Jonas sako apie músû Vieøpaties gyvenimo apraøymã, kad "jis ýino sakãs tiesã, kad ir jús tikétuméte." (Jn 19:35). Panaøiai ir Dievo ýodis yra vadinamas "tiesa" (Jn 17:17) ­ kad mes galétumém tikéti.

1.2 Dievo asmenybé

Biblijoje randame didingã ir ølovingã mokymã apie tai, kad Dievas yra realus ir apàiuopiamas asmuo su kúnu, iøoriøkai panaøiu í músû paàiû kúnã. Taip pat viena esminiû krikøàionybés dogmû yra teiginys, kad Jézus ­ Dievo Súnus. Jeigu Dievas neegzistuotû fiziøkai, tai Jis negalétû turéti súnaus, kuris bútû "jo esybés paveikslas" (Ýyd 1:3). Dar daugiau, tampa sunku uýmegzti su "Dievu" gyvus asmeninius santykius, jeigu "Dievas" ­ tik kaýkokia idéja músû galvoje, arba tiesiog dvasios dvelksmas kaýkur kosmoso platybése. Tragiøka yra tai, kad dauguma religijû turi kaip tik tokí nerealû ir neapàiuopiamã Dievo suvokimã.

Dievas yra daug galingesnis ir didingesnis negu mes, todél suprantama, kodél aiøkús paýadai, kad galû gale mes pamatysime Dievã, yra kliútis daugelio ýmoniû tikéjimui. Bet toks tikéjimas ímanomas, jeigu mes paýístame Dievã ir tikime Jo ýodýiu:

"Palaiminti tyraøirdýiai: jie regés Dievã." (Mt 5:8)

"Ýiúrékite,kokia meile apdovanojo mus Tévas: mes vadinamés (netgi dabar) Dievo vaikaiŸ mes dabar esame Dievo vaikai, bet dar nepasirodé, kas búsime. Mes ýinome, kad kai pasirodys (apreikø Save), búsime panaøús í jí, nes matysime jí tokí, koks jis yra." (1Jn 3:1,2)

"Dievo tarnai garbins jí (Dievã). Jie regés jo veidã ir jû kaktose bus jo vardas (Dievo vardas ­ Apr 3:12)" (Apr 22:3,4)

Jegu mes iø tikrûjû patikésime øia nuostabia viltimi, tai músû gyvenimas iø esmés pasikeis:

"Siekite santaikos su visais, siekite øventumo, be kurio niekas neregés Vieøpaties." (Ýyd 12:14)

"MesŸ matysime jí tokí, koks jis yra. Kiekvienas, kas turi jame tokiã viltí, skaistina pats save, nes ir jis yra skaistus." (1 Jn 3:2,3)

Øiame gyvenime mes suvokiame savo Dangiøkãjí Tévã labai pavirøutiniøkai, bet netgi ir øio gyvenimo gúdýioje tamsoje mes galime tikétis, kad galû gale susitiksime su Juo. Matydami Jí fiziøkai, mes, be abejo, atitinkamai geriau suvoksime Jí ir protiøkai. Øitaip Ijobas, netgi kentédamas baisias kanàias, galéjo dýiaugtis tais grynai asmeniniais santykiais su Dievu, kuriuos jis pilnai patirs paskutiniãjã dienã:

"ir vél búsiu apvilktas savo oda, ir savo kúne aø matysiu savo Dievã. Aø pats jí matysiu, ir mano akys iøvys, o ne kitos." (Job 19:26,27)

Ir dar vienas skausmû ir negandû varginamas ýmogus ­ apaøtalas Paulius ­ suøuko:

"Dabar mes lyg veidrodyje, míslingu pavidalu, o tuomet regésime akis í akí." (1 Kor 13:12)

Írodymai Senajame Testamente

Øie Naujojo Testamento paýadai yra paremti solidýiais Dievo asmeniøkumo ir kúniøkumo írodymais, randamais Senajame Testamente. Neperdésime pasakê, kad norint teisingai suprati Biblija pagristã religijã, svarbiausia yra suvokti Dievo prigimtí. Visur Senajame Testamente apie Dievã kalbama kaip apie asmení; asmeniniai santykiai su Dievu, apie kurios kalbama tiek Senajame, tiek ir Naujajame Testamentuose, yra tikrosios krikøàioniøkos vilties nepakartojama ypatybé. Ýemiau pateikiame keleta svariû Dievo asmeniøkumo ir kúniøkumo írodymû:

­  "Ir [Dievas] taré: 'Padarykime ýmogû pagal músû paveikslã ir músû panaøumã'." (Pr 1:26). taigi ýmogus yra padarytas pagal apsireiøkianàio per angelus Dievo paveikslã ir panaøumã. Àia negali búti kalbama apie ýmogaus protã, nes músû protai iø prigimties yra visiøkai nutolê nuo Dievo ir daugeliu atývilgiû prieøiøki Jo teisingumui: "Nes mano mintys ­ ne júsû mintys ir mano keliai ­ ne júsû keliai, sako Vieøpats. Nes kaip dangus aukøtai nuo ýemés, taip aukøtesni mano keliai uý júsû kelius ir mano mintys ­ uý júsû mintis." (Iz 55:8,9). Todél Dievo paveikslas ir panaøumas, kurí mes turime, turi búti kúniøkas paveikslas. Kada tik angelai buvo matomi ýeméje, visada raøoma, kad jie atrodé kaip ýmonés; pvz. Abraomas priémé í sveàius angelus pats to neýinodamas ir galvodamas, kad tai paprasti ýmonés. Mes sutverti pagal Dievo paveikslã, todél mes tikrai galime kaýkã suýinoti apie tã tikrãjí objektã, kurio paveikslais esame. Taigi Dievas, kurio panaøumas mes esame, néra kaýkas tokio neaiøkaus, ko mes negalime net ísivaizduoti.

­  Ir patys angelai yra Dievo atspindys. Todél Dievas galéjo pasakyti apie Mozê: "Su juo aø kalbuos burna í burnã, ir jis mato Vieøpatí atvirai" (Sk 12:8). Àia kalbama apie tai, kaip Mozei buvo duodami nurodymai per angelã, kuriame buvo Vieøpaties vardas (Iø 23:20,21). Jeigu angelas buvo panaøus í Vieøpatí, reiøkia Dievo iøvaizda yra tokia pati, kaip ir angelû ­ t.y. Jo kúno forma yra kaip ir ýmogaus, nors prigimtis be galo aukøtesné uý kúnã ir kraujã. "Ir Vieøpats kalbéjosi su Moøe veidas í veidã, kaip paprastai ýmogus kalbasi su savo prieteliu." (Iø 33:11; Íst 34:10). Vieøpats apsireiøké savo angeluose, ir jû veiduose ir burnose atsispindéjo paties Vieøpaties veidas ir burna.

­  Kadangi mes esame Dievo paveikslas, tai "jis ýino, kokia músû prigimtis" (Ps 103:14); Jis nori, kad mes suvoktumém Jí kaip asmení, kaip Tévã í kurí galime kreiptis. Todél aiøku, kodél taip daýnai aiøkinama apie Dievo rankas, akis ir pan. Jeigu Dievas bútû tik dvasios gniuýulas kur nors danguje, (o juk atmetê Dievo asmenøkumã, mes galime Jí ísivaizduoti tik taip), tada øie aiøkinimai  tik klaidina ir neduoda jokios naudos.

­  Dievo gyvenamosios vietos apraøymai aiøkiai rodo, kad Jis turi buveinê kaip asmuo: "Dievas danguje" (Koh 5:1); "Vieøpats paývelgé iø savo aukøtos øventovés,paývelgé iø dangaus ýemén" (Ps 102:20); "Tu iøklausysi danguje, savo gyvenamojoje vietoje" (1 Kar 8:39). Galima surasti dar tikslesniû apraøymû, kur sakoma, kad Dievas turi "sostã" (2 Krn 9:8; Ps 11:4; Iz 6:1; 66:1). Vargu ar taip bútû kalbama apie neapibréýtã dvasiã, egzistuojanàia kur nors dangaus platybése.

Izaijo knygos 45 skyriuje daug kalbama apie asmeniøkã Dievo dalyvavimã savo tautos reikaluose: "Aø Vieøpats, ir néra kitoŸ Aø Vieøpats, kurs visa tai darauŸ Aø Vieøpats, sutveriu jí. Vargas tam, kuris prieøtarauja savo kúréjuiŸ mano rankos iøtiesé dangusŸ Grêýkités í mane ir búsite iøgelbéti jús, visi ýemés kraøtai." Paskutinis iøsireiøkimas ypaà aiøkiai patvirtina Dievo asmens egzistavimã ­ Jis liepia ýmonéms paývelgti í Jí tikéjimo akimis ir suvokti Jo tikrãjí egzistavimo búdã.

­ Dievas yra apreikøtas mums kaip atleidýiantis Dievas. Bet atleidimas gali búti gaunamas tik iø asmens; tai protinis veiksmas. Øtai Dovydas buvo vyras pagal Dievo øirdí (1 Sam 13:14), taigi Dievas turi protã (øirdí), o tai yra búdinga ir ýmogui, nors øiaip jau iø prigimties ýmogus néra pagal Dievo øirdí. Pradýios knygoje 6:5,6 sakoma: "DievasŸ gailéjosi, kad buvo sutvérês ýmogû ant ýemés, irŸ øirdies gilumoje taréŸ". Øi ir kitos panaøios eilutés atskleidýia, kad Dievas yra jauàianti, sãmoninga Bútybé, o ne sunkiai suvokiamas Dvasios gniuýulas ore. Tai padeda mums suprasti, kada mes galime patikti ar nepatikti Jam, panaøiai kaip vaikai prigimtiniam tévui.

Jei Dievas néra asmuoŸ

Jeigu iø tikrûjû Dievas néra asmuo, tada sunku suprasti dvasingumo idéjã. Jei Dievas yra absoliuàiai teisingas, bet nematerialus, tada mes vargu ar galime suvokti Jo teisingumo pasireiøkimã ýmogiøkose bútybése. Nuo tiesos atitolê krikøàionis ir ýydai ísivaizduoja, kad Dievo teisingumas pasireiøkia músû gyvenimuose per miglotai suvokiamã "øventãjã Dvasiã", kuri kaýkaip padaro mus protiøkai panaøiais í Dievã ir priimtinais Jam. Atvirkøàiai, jeigu mes suvokiame egzistuojant Dievo asmení, tada Jo padedami ir Jo ýodýio veikiami mes galime tobulinti savo asmenybes ir iøvystyti savyje Dievo savybes.

Dievo tikslas yra apsireikøti dideléje daugybéje paølovintû bútybiû. Jo atmintinas vardas, Jehovah Elohim, tai rodo ("Tas, kuris bus galinguosiuose" ­ apytikslis vertimas). Jei Dievas néra asmuo, tada tikinàiûjû apdovanojimas turétû búti panaøi beasmené egzistencija. Taàiau paskaitê tikinàiûjû apdovanojimo apraøymus, pamatysime, kad ýeméje búsianàioje Dievo Karalystéje jie egzistuos apàiuopiamai, kúniøkai, bet nebus daugiau varginami ýmogiøkos prigimties silpnybiû. Ijobas ilgéjosi "paskutiniosios dienos", kada jo kúnas bus prikeltas (Job 19:25-27); Abraomas bus vienas iø mieganàiûjû ýemés dulkése, kurie "pabusŸ amýinam gyvenimui" (Dan 12:2) ir pagal paýadã gaus paveldeti amýinon nuosavybén Kanaano ýemê, o tai juk yra fiziøkai egzistuojanti vieta (Pr 17:8). "Tedýiúgauja øventiejiŸ tesilinksmina savo pataluoseŸ kerøtui daryti pagonyse." (Ps 132:16; 149:5,7). Dél ýydû ir pagoniû nesugebéjimo suprasti panaøius apraøymus (o juk paýadai Abraomui suprastini pirmiausia tiesiogine, materialia prasme) atsirado klaidingas ísivaizdavimas, kad "nemirtinga siela" yra tikroji ýmogaus egzistavimo forma. Tokia idéja neturi visiøkai jokio biblinio pagrindo. Dievas yra nemirtinga, ølovinga bútybé, ir Jis vykdo savo planã, kad vyrai ir moterys galétû búti paøaukti gyvenimui Jo búsimojoje Karalystéje, kuri bus øioje ýeméje, ir taptû Jo savybiû, iøreikøtû kúniøkoje formoje, dalininkais.

Turétû búti aiøku, kad garbinimas, religija ar asmeniniai santykiai su Dievu negali búti prasmingi nesuvokus, kad Dievas yra asmuo, o mes esame fizinis Jo atvaizdas, nors ir labai netobulas, ir turime vystyti savyje Jo protiní atvaizdã tam, kad Dievo Karalystéje galétume gauti visã Jo fizinê pilnatvê. Dabar daug prasmingesnémis ir paguodýianàiomis tampa eilutés, kuriose apie Dievã kalbama kaip apie mylintí Tévã, aukléjantí mus, kaip tévas aukléja savo súnû (pvz. Íst 8:5). Mes skaitome apie Kristaus kanàias: "Vieøpats noréjo sulauýyti jí kentéjimu" (Iz 53:10), nors kitoje vietoje randame paraøyta: "Øaukiau í savo Dievã; Ir jis iøgirdoŸ mano balsã, ir mano øauksmas íéjo í jo ausis." (Ps 18:7). Dievas paýadéjo Dovydui palikuoní, kuris turéjo búti Dievo súnumi, ir øito dalyko ívykdymui reikéjo stebuklingo ýmogiøkos bútybés gimimo; bet jei Dievas nebútû asmuo, jis negalétû turéti súnaus.

Teisingas Dievo supratimas yra tarsi raktas, atveriantis daugelí kitû gyvybiøkai svarbiû Biblijos mokymo sriàiû. Bet vienas melas atveda prie kito melo, taigi ir klaidingas Dievo suvokimas iøkraipo visã teisingã mokymã, pateiktã Raøtuose. Jeigu øiame skyriuje pateikti aiøkinimai jus ítikino, bent jau dalinai, tada iøkyla klausimas: "Ar tikrai jús paýístate Dievã?". Taigi dabar mes toliau panagrinésime Biblijos mokymã apie Jí.

1.3 Dievo vardas ir charakteris

Jeigu Dievas egzistuoja, tai logiøka manyti, kad Jis yra sukúrês kaýkokí búdã praneøti mums apie Save. Mes tikime Biblijã esant Dievo apreiøkimu ýmonéms, kuriame randame atskleistã Dievo asmenybê. Øtai kodél Dievo ýodis yra vadinamas Jo "sékla" (1 Pt 1:23). Juk øiam ýodýiui sãveikaujant su músû protu, mumyse uýgimsta naujas ýmogus, turintis Dievo bruoýû (Jok 1:18; 2 Kor 5:17). Todél kuo daugiau mes uýsiimsime Dievo ýodýiu ir mokysimés iø jo, tuo labiau tapsime panaøús "í jo Súnaus pavidalã" (Rom 8:29), o øis savo charakteriu buvo tobulas Dievo atvaizdas (Kol 1:15). Netgi ir istoriniû Biblijos knygû nagrinéjimas duoda daug naudos; iø jose pateiktû ívykiû apraøymû mes suýinome, kaip Dievas elgési su ýmonémis ir tautomis, ir pastebime, kad visada búdavo demonstuojami iø esmés tie patys Jo asmenybés bruoýai.

Hebrajû kalboje vardas daýnai atskleidýia kokius nors asmens charakterio bruoýus arba suteikia kitokios informacijos apie jí. Øtai keletas pavyzdýiû:

"Jézus" ­ "Gelbétojas", "nes jis iøgelbés savo tautã iø nuodémiû" (Mt 1:21).

"Abraomas" ­ "Didelés daugybés tévas", "nes aø tave paskyriau daugelio tautû tévu" (Pr 17:5).

"Jieva" ­ "Gyvybé", "nes ji buvo visû gyvûjû motina" (Pr 3:20).

"Simeonas" ­ "Iøklausymas", "Kadangi Vieøpats iøgirdo mane esant paniekintã, man davé dar ir øitã" (Pr 29:33).

Todél reikia tikétis, kad Dievo vardai ir titulai gali mums suteikti daug ýiniû apie Jí patí. Dievo asmenybé ir tikslai yra labai ívairiapusiai, todél iø tikrûjû Jis turi ne vienã Vardã. Iøsamias Dievo vardû studijas patartina pradéti po krikøto; visã savo gyvenimã Vieøpatyje mes turétumém stengtis vis geriau ir geriau suvokti Dievo asmenybê, kurios búdingi bruoýai atsispindi Jo varde. Taigi ýemiau pateikiami aiøkinimai yra ne daugiau kaip ívadas.

 Sunkiu savo gyvenimo laikotarpiu Mozé savo tikéjimo sustiprinimui troøko geriau paýinti Dievã. Tada "jis øaukési Vieøpaties vardo.Ir øiam pro jí praeinant jis taré: 'Valdove, Vieøpatie, gailestingasis ir maloningasis, kantrusis, gerasis ir iøtikimasis Dieve. Tu sergi gailestingumã túkstanàiams; tu atleidi neteisybê, nusikaltimus ir nuodémes; tavo akyse taàiau né vienas néra iø savês nekaltas';" (Iø 34:5-7).

Tai aiøkiai írodo, kad Dievo vardai atskleidýia ívairius jo asmenybés bruoýus. Dievas turi vardus, taigi Jis tikrai yra asmuo; bútû neprotinga írodinéti, kad dvasios gúsis gali turéti øiuos charakterio bruoýus, kurie gali pasireikøti ir mumyse.

Dievas yra iøsirinkês vienã ypatingã vardã ir nori, kad øiuo vardu ýmonés Jí paýintû ir prisimintû; øis vardas apibendrina ir trumpai paaiøkina Dievo ketinimus ýmoniû atývilgiu.

Kai izraelitai buvo vergais Egipte, jiems reikéjo priminti Dievo ketinimus jû atývilgiu. Mozei buvo liepta pasakyti jiems Dievo Vardã. Tai turéjo padéti jiems apsisprêsti, palikti Egiptã ir iøkeliauti paýadétosios ýemés link (plg. 1 Kor 10:1). Prieø pasikrikøtydami ir pradédami savo kelionê Dievo Karalystés link, mes taip pat turime suprasti pagrindinius dalykus apie Dievo Vardã.

Dievas pasaké Izraeliui, kad Jo vardas yra JAHVEH, kas reiøkia "Aø esu, kursai esu", arba , tiksliau iøvertus, "Aø búsiu, kas aø búsiu" (Iø 3:13-15). Po to øis vardas buvo dar øiek tiek papildytas: "Ir vél Dievas kalbéjo Moøei: Tai sakysi Izraelio súnums: VIEØPATS (Jahveh), júsû tévû Dievas, Abraomo Dievas, Isaoko Dievas ir Jokúbo DievasŸ Toks mano vardas per amýius, ir taip mano vardas minétinas per kartû kartas." (Iø 3:15).

Taigi pilnas Dievo vardas yra "VIEØPATS Dievas".

Senasis Testamentas paraøytas daugiausia Hebrajû kalba, o veràiant øioje kalboje naudojamus ýodýius Dievui pavadinti, neiøvengiamai prarandama daug detaliû. Vienas daýniausiai naudojamû Hebrajû kalbos ýodýiû, veràiamû "Dievas", yra "elohim", kas reiøkia "galingieji". Taigi "minétinas" Dievo Vardas, kuriuo jis nori búti prisimenamas, yra

JAHVEH ELOHIM

kas reiøkia

TAS, KURIS BUS APREIKØTAS GALINGUOSIUOSE

Todél Dievo tikslas yra apreikøti savo charakterí ir savo asmenybés  esmê dideléje grupéje ýmoniû. Paklusdami Dievo ýodýiui mes netgi dabar galime iøsiugdyti savyje kai kuriuos Dievo charakterio bruoýus, taigi kaýkuria prasme Dievas apsireiøkia tikruose tikinàiuosiuose øiame gyvenime, nors ir labai ribotai. Bet Dievo Vardas yra pranaøysté apie búsimuosius laikus, kada ýeméje gyvens ýmonés, tiek charakteriu, tiek ir prigimtimi panaøús í Jí (plg 2 Pt 1:4). Jei mes norime búti susijê su Dievo planais, tapti panaøiais í Jí, nemirti, amýinai gyventi ir búti moraliøkai tobulais, tada mes privalome prisijungti prie Jo Vardo. Tai mes galime padaryti pasikrikøtydami "vardan", t.y. í vardã Jahveh Elohim (Mt 28:19). Tada mes taip pat tampame ir Abraomo palikuonimis (Gal 3:27-29), kuriems pagal paýadã bus duota paveldéti ýemé (Pr 17:8; Rom 4:13). Jie ir yra tie "galingieji" ("elohim"), kuriuose iøsipildys pranaøysté, duota Dievo Varde. Øie dalykai smulkiau iøaiøkinami 3 skyriuje.

1.4 Angelai

Dabar mes apibendrinsime viskã, kã jau esame iønagrinéjê øiame skyriuje, aptardami angelus. Øtai jû savybés:

­ jie yra asmenys su kúnais

­ juose yra Dievo Vardas

­ per juos veikia Dievo Dvasia vykdydama Jo valiã

­ juose atsiskleidýia Dievo charakteris ir tikslas

­ øitaip jie apreiøkia Dievã.

Kaip jau esame minéjê 1.3 poskyryje, vienas daýniausiai hebrajû kalboje vartojamû ýodýiû, veràiamû "Dievas", yra "elohim", kas iø tikrûjû reiøkia "galingieji". Dievas yra tik vienas, tai Biblijos mokymo esmé (Íst 6:4; Iz 45:5; 1 Kor 8:4; Ef 4:6); o øie "galingieji", kuriuose yra Dievo Vardas, taip pat gali búti pavadinti "Dievu" dél savo glaudaus ryøio su Juo. Øitos bútybés yra angelai.

Pasaulio sutvérimo apraøyme Pradýios knygos 1 skyriuje mes skaitome, kaip Dievas iøtaré tam tikrus ísakymus sutverti vienã ar kitã dalykã, "ir taip ívyko". Bútent angelai ir vykdé øiuos ísakymus:

"Angelai, galingieji jéga, kurie vykdote jo paliepimus, kad klausytumét jo ýodýiû" (Ps 103:20).

Todél galime numanyti, kad "Dievui" tveriant pasaulí, su tuo susijusius darbus iø tikrûjû atliko angelai. Jobo knygoje 38:4-7 taip pat randame uýuominã apie tai. Dabar pats laikas apibendrinti pasaulio sutvérimo eigã, kuri apraøyta Pradýios knygos 1 skyriuje:

1 diena  "Ir Dievas taré: Tepasidaro øviesa! Ir pasidaré øviesa." (3 eil.)

2 diena  "Dievas taip pat taré: Tepasidaro tvirtuma (dangus, erdvé) tarp vandenû, ir ji teatskiria vandenis (ýeméje) nuo vandenû (debesyse)!Ÿ Ir taip ívyko." (6,7 eil.)

3 diena  "Dievas vél taré: Vandenys, kurie yra po dangumi, tesusirenka í vienã vietã (suformuodami júras ir vandenynus) ir tepasidaro sausuma! Ir taip ívyko." (9 eil.)

4 diena  "Dievas vél taré: Tepasidaro ýiburiai dangaus tvirtumojeŸ Ir taip ívyko." (14, 15 eil.)

5 diena  "Dievas dar taré: Vandenys teiøduoda plaukianàias gyvas esybes ir sparnuoàiusŸ ir Dievas sutvéréŸ visokias gyvas ir galinàias judéti esybes" (20, 21 eil.) ­ t.y. "Ir taip ívyko".

6 diena  "Dievas dar taré: Ýemé teiøveda gyvas esybesŸ galvijus ir øliuýusŸ Ir taip ívyko." (24 eil.)

Ýmogus buvo sutvertas tã paàiã øeøtãjã dienã. Ir (Dievas) taré: Padarykime ýmogû, pagal músû paveikslã ir músû panaøumã." (Pr 1:26). Mes komentavome øiã eilutê 1.2 poskyryje. O tuo tarpu dar norime pridurti, kad øiàia "Dievas" ­ tai ne Pats Dievas asmeniøkai; iø øio iøsireiøkimo "Padarykime ýmogû" matyti, kad kalbama ne apie vienã asmení. Hebrajiøkame tekste àia pavartotas ýodis "elohim", kuris reiøkia "Galingieji", àia turimi omenyje angelai. Taigi angelai sutvéré mus pagal savo paveikslã, o øis faktas rodo, kad jû kúno iøvaizda yra tokia pati kaip ir músû. Taigi jie ­ tikros, realiai egzistuojanàios, kúnã turinàios bútybés su Dievo prigimtimi.

Øia prasme ýodis "prigimtis" apibúdina kieno nors fizinés sandaros, asmenybés ir siekiû esmê. Biblijoje apraøomos dvi prigimtys; jau iø paàios øio ýodýio reikømés aiøku, kad neímanoma vienu metu turéti abi øias prigimtis.

Dievo prigimtis ("Dieviøkoji prigimtis")

Nenusideda (tobulas) (Mt 5:48; Jok 1:13)

Nemirøta (1 Tim 6:16)

Kupinas jégû ir energijos (Iz 40:28)

Tai Dievo ir angelû prigimtis, kuri buvo suteikta ir Jézui po jo prisikélimo (Apd 13:34; Apr 1:18; Ýyd 1:3). Øi prigimtis paýadéta ir mums (Lk 20:35, 36; 2 Pt 1:4; Iz 40:28 plg.31).

Ýmogiøkoji prigimtis
Sugedês prigimtinis protas (Jer 17:9; Mk 7:21-23) gundo nusidéti (Jok 1:13-15)

Pasmerktas mirti (Rom 5:12,17; 1 Kor 15:22)

Fizinis (Iz 40:30) ir protinis (Jer 10:23) pajégumas labai ribotas 

Øiã prigimtí dabar turi visi ýmonés, tiek geri, tiek ir blogi. Tos prigimties pabaiga ­ mirtis (Rom 6:23). Savo mirtingo gyvenimo metu Jézus taip pat turéjo øiã prigimtí (Ýyd 2:14-18; Rom 8:3; Jn 2:25; Mk 10:18).

Gaila, kad ýodis "prigimtis" yra gana neapibréýtas; pavyzdýiui, mes galime jí vartoti tokiame sakinyje: "Jonas iø prigimties dosnus, øykøtauti ­ tai ne pagal jo prigimtí. Bet jis gali didýiuotis savo maøina, o tai, aø manau, tiesiog ýmogiøka prigimtis." Tokia prasme ýodýio "prigimtis" øioje knygoje mes nevartosime.

Angelai turi Dievo prigimtí, tai reiøkia, jie turi búti be nuodémiû, todél jie nemirtingi, nes atpildas uý nuodémê ­ mirtis (Rom 6:23). Jie turi egzistuoti apàiuopiamame, kúniøkame pavidale. Bútent dél øios prieýasties savo pasirodymo ýeméje metu angelai atrodydavo kaip paprasti ýmonés:

­  Angelai aplanké Abraomã ir paskelbé jam Dievo ýodýius; jie apraøomi kaip "trys vyrai", su kuriais dél jû iøvaizdos Abraomas iø pradýiû elgési kaip su ýmonémis: "Aø atneøiu truputi vandens. Nusiplaukite savo kojas ir pasilsékite po medýiu." (Pr 18:4)

­  Du angelai atéjo pas Lotã í Sodomos miestã. Ir vélgi, tiek Lotas, tiek ir Sodomos gyventojai palaiké juos tik paprastais ýmonémis. "Vakarop du angelu atéjo Sodomon", kur Lotas juos pakvieté praleisti naktí jo namuose. Bet Sodomos vyrai susirinko prie jo namû ir grasindami klausé: "Kur yra tuodu vyru, kuriuodu íéjo pas tave nakàia?". Lotas maldavo: "Kad tik jús nedarytuméte nieko pikto aniems vyrams". Íkvéptieji raøtai taip pat vadina juos "vyrais": "Ir øtai du vyru (angelai) émé savo rankomis Lotã" ir jí iøgelbéjo; "O Lotui juodu sakéŸ", kad Vieøpats "siunté mudu jûjû (Sodomos gyventojû) praýudyti". (Pr 19:1, 5, 8, 10, 12, 13)

­  Øiû ívykiû komentaras Naujajame Testamente patvirtina angelû iøoriní panaøumã í ýmones: "Nepamirøkite svetingumo, nes per jí kai kurie (pvz. Abraomas ir Lotas), patys to neýinodami, buvo priémê vieønagén angelus." (Ýyd 13:2)

­  Jokúbas visã naktí grúmési su nepaýístamu vyru (Pr 32:24), o kitoje vietoje mums sakoma, kad tai buvo angelas (Oz 12:4).

­  Jézui prisikeliant (Lk 24:4) ir ýengiant í dangû (Apd 1:10) netoliese buvo du vyrai spindinàiais drabuýiais. Aiøku, kad tai buvo angelai.

­  Apsvarstykite, kã reiøkia øi eiluté: "Ýmoniû mastu, tiek pat ir angelo mastu." (Apr 21:17)

Angelai nenusideda

Angelai turi Dievo prigimtí ir yra nemirtingi. Taigi jie negali nusidéti, nes atpildas uý nuodémê ­ mirtis. Ýodis, iøverstas kaip "angelas", graikû ir hebrajû kalbose reiøkia tiesiog "pasiuntiní"; angelai ­ tai paklusnús Dievo pasiuntiniai ir tarnai, taigi neímanoma né pagalvoti, kad jie galétû nusidéti. Bet graikû kalbos ýodis, veràiamas "angelai", yra taip pat veràiamas ýodýiu "pasiuntiniai", kai kalbama apie ýmones; pvz. taip vadinami Jonas Krikøtytojas (Mt 11:10) ir jo pasiuntiniai (Lk 7:24), Jézaus pasiuntiniai (Lk 9:52) ir vyrai, kurie ønipinéjo Jerike (Jok 2:25). Ýinoma, tokie "angelai", t.y. ýmoniû pasiuntiniai, gali nusidéti.

Ýemiau pateiktos eilutés aiøkiai parodo, kad visi angelai (ne tik kaýkokia jû dalis) yra iø prigimties paklusnús Dievui, todél jie negali nusidéti:

"Vieøpats pastaté savo sostã danguje ir jo vieøpatavimas siekia visur (t.y. Danguje negali búti jokio sukilimo prieø Dievã). Ølovinkite Vieøpatí, visi jo angelai, galingieji jéga, kurie vykdote jo paliepimus, kad klausytumét jo ýodýiû.Ølovinkite Vieøpatí, visos jo kareivijos, jo tarnautojai, kurie darote jo valiã." (Ps 103:19-21)

"Ølovinkite jí, visi jo angelaiŸ jo kareivijos." (Ps 148:2)

"Argi jie visi (angelai) néra tik tarnaujanàios dvasios, iøsiûstos patarnauti tiems (tikintiesiems), kurie paveldés iøganymã?" (Ýyd 1:14)

Ýodýio "visi" kartojimas parodo, kad angelai néra susiskirstê í dvi grupes ­ geruosius ir nuodémingus. Svarbu aiøkiai suprasti angelû prigimtí, nes tikintiejí taip pat gaus øiã prigimtí kaip apdovanojimã: "Kurie pasirodys vertiŸ tie neves ir netekésŸ Nebegalés jie ir mirti, nesŸ bus tolygús angelams" (Lk 20:35,36). Gyvybiøkai svarbu suvokti øitã dalykã. Juk jeigu angelai gali nusidéti, tada tie, kurie Kristui sugríýus pasirodys verti apdovanojimo, taip pat galés nusidéti. Ir tada jie neturés amýinojo gyvenimo, nes atpildas uý nuodémê ­ mirtis (Rom 6:23); jeigu mes galime nusidéti, tai galime ir mirti. Øitaip Dievo paýadai dél amýinojo gyvenimo praranda prasmê, nes mums skirtas apdovanojimas ­ tapti angelû prigimties dalininkais.

Jei angelai galétû nusidéti, tada Dievas neturétû galios teisingai tvarkyti músû gyvenimus ir pasaulio reikalus, kadangi Jis pats paskelbé veikiãs per savo angelus (Ps 103:19-21). Tã prasme jie yra dvasios, nes Dievas viskã daro naudodamas Savo dvasiã/jégã, kuri veikia per angelus. Todél neímanoma, kad øie galétû nepaklusti Dievui. Krikøàionis kasdien turétû maldoje praøyti Dievo Karalystés atéjimo í ýemê, kad Dievo valia bútû vykdoma àia, kaip ir danguje (Mt 6:10). Jeigu Dievo angelai danguje turi varýytis su nuodémingais angelais, tada Jo valia tenai negali búti pilnai ívykdyta, tagi panaøiai bus ir búsimojoje Dievo Karalystéje. O gyventi visã amýinybê pasaulyje, kuriame vyks nuolatiné kova tarp nuodémés ir paklunumo, néra labai viliojanti perspektyva.

Angelai ir tikintieji

Dél daugelio prieýasàiû galima manyti, kad kiekvienas tikras tikintysis turi angelus (arba galbút tik vienã ­ ypatingã), padedanàius jam gyvenime:

­  "Vieøpaties angelas stato stovyklas aplink tuos, kurie jo bijo ir iøgelbsti juos." (Ps 34:8)

­  "O kas papiktintû vienã iø øitû maýutéliû, kurie mane tiki (t.y. silpno tikéjimo mokinius ­ Zch 13:7 plg. Mt 26:31)Ÿ jû angelai danguje visuomet regi mano dangiøkojo Tévo veidã." (Mt 18:6,10)

­  Pirmieji krikøàionys tikrai tikéjo, kad Petras turi angelã sargã.

­  Izraelio tauta peréjo Raudonãjã júrã, ir toliau angelas jã vedé per dykumã paýadétosios ýemés link. Peréjimas per Raudonãjã júrã simbolizuoja músû krikøtã vandenyje (1 Kor 10:1), taigi galima numanyti, kad po krikøto mums taip pat padeda angelas ir veda mus per gyvenimo dykumã í paýadétãjã ýemê ­ Dievo Karalystê.

Jeigu angelai gali búti blogais (t.y. nuodémingais), tada øitokie paýadai dél angelû dalyvavimo ir ítakos músû gyvenimuose tampa prakeikimu, o ne palaiminimu.

Taigi apie angelus iøsiaiøkinome øtai kã:

­  jie turi amýinãjã Dievo prigimtí

­  jie negali nusidéti

­  jie visada vykdo Dievo ísakymus

­  jie yra tarsi kanalai, per kuriuos Dievo dvasia-jéga

    kalba ir veikia (Ps103:4)

BetŸ?

Daugelio "krikøàioniøkû" baýnyàiû teigimu, angelai gali nusidéti, ir dabar egzistuojantys nuodémingi angelai yra kalti dél nuodémiû ir problemû ýeméje. Pilniau mes aptarsime øí nesusipratimã tolimesniuose skyriuose, o dabar panagrinésime øtai kã:

­  Galbút pasaulio sutvérimas, apraøytas Pradýios knygos 1 skyriuje, nebuvo pirmasis. Taip pat galime numanyti, kad dabartiniai angelai suýinojo "kas gera ir kas pikta" (Pr 3:5), búdami tokioje situacijoje, kokioje mes esame  øiame gyvenime. Tada kai kurios bútybés, gyvenusios anais laikais tikrai galéjo nusidéti, øito atmesti negalima; bet galiausiai visa tai ­ tik spéliojimai, kuriais ýmonés taip mégsta uýsiimti. Biblijoje pateikiama viskas, kã mes turime ýinoti apie dabartinê situacijã, o ji tokia ­ néra jokiû nuodémingû angelû; visi angelai pilnai paklusta Dievui.

­  Danguje negali búti jokiû nuodémingû bútybiû, nes Dievo "akys per daug tyros, kad matytû piktã" (Hab 1:13). Panaøiai aiøkinama ir Ps 5:5,6: "Piktavalis nepasilieka pas tave. Né bedieviai neiøsilaiko" Dievo dangiøkoje buveinéje. Mintys apie nuodémingû angelû sukilimã prieø Dievã Danguje visiøkai neatitinka to, kas raøoma øiose eilutése.

­  Kaip jau esame minéjê, graikiøkas ýodis, veràiamas ýodýiu "angelas", reiøkia "pasiuntinys", ir gali búti taikomas ýmonéms. Ýinoma, øitokie ýmoniû "pasiuntiniai" gali nusidéti.

­  Pagonybéje yra labai paplitês tikéjimas blogomis, nuodémingomis bútybémis, kurias galima apkaltinti dél viso gyvenime sutinkamo blogio. Øtai pagoniøkos Kalédos tapo vadinamos "krikøàionybés" sudedamaja dalimi, panaøiai atsitiko ir su øiuo pagoniøku ísitikinimu.

­  Yra labai nedaug vietû Biblijoje, kurios, klaidingai jas supratus, gali búti naudojamos paremti ísitikinimui, kad dabar egzistuoja nuodémingi angelai. Tai aptariama knygoje "In Search of Satan" ("Øétono beieøkant"), kuriã galima ísigyti iø leidéjû. Aiøkinant panaøias abejotinas vietas, jû negalima prieøpastatyti bendram Biblijos mokymui, dél kurio nekyla jokiû abejoniû.

Papildymas 1: "Dievas yra dvasia" (Jn 4:24)

2 skyriuje mes iøsiaiøkinsime smulkiau, kas tai yra Dievo Dvasia. Galime trumpai apibendrinti ten pateiktus aiøkinimus. Dievo Dvasia ­ tai Jo galia arba kvépavimas, kurio pagalba ýmonéms atskleidýiama Jo asmenybé, Jo charakteris ir bútis. Tai ívyksta veikiant øiai Dvasiai. Taigi iø tikrûjû, "Dievas yra dvasia", nes Jo dvasia atspindi Jo asmenybê.

Dievas apraøomas labai ívairiai:

"Músû Dievas yra ryjanti ugnis." (Ýyd 12:29)

"Dievas yra øviesa" (1 Jn 1:5)

"Dievas yra meilé" (1 Jn 4:8)

"Ýodis (graikiøkai "logos" ­ planas, ketinimas, mintis) buvo Dievas." (Jn 1:1)

Taigi "Dievas  yra" Jo savybés. Bet vien tik paprasàiausiai perskaiàius "Dievas yra meilé", visiøkai neprotinga bútû teigti, kad tokia abstrakti savybé kaip meilé yra "Dievas". Mes galime kã nors vadinti "paàiu gerumu", bet tai nereiøkia, kad tas asmuo neegzistuoja kúniøkai; juk bútent jo kúniøkas egzistavimas ir atskleidýia mums tã gerumã.

Dvasia ­ tai Dievo energija, todél daugelyje vietû skaitome, kaip Dievas siunàia arba nukreipia savo Dvasiã ir øitaip pasiekia vienokí ar kitokí tikslã, atitinkantí Jo valiã ir charakterí. Netgi raøoma, kad Jis sutvéré dvasiã (Am 4:13; hebrajiøkas ýodis, iøverstas "véjas", gali búti veràiamas ir kaip "dvasia"). Todél teiginys, kad Dievas ­ tai Jo Dvasia vien tik tiesiogine prasme, yra tautologiøkas ir praktiøkai atmeta Dievo egzistavimã.

Yra daug pavyzdýiû, parodanàiû, kaip Dievas valdo savo Dvasiã. Iø jû matyti skirtumas tarp Dievo ir Jo Dvasios:

"Kur yra tasai (Dievas), kurs davé í jû tarpã savo Øventojo dvasiã?" (Iz 63:11)

"Aø (Dievas) suteiksiu jam (Jézui) savo Dvasiã" (Mt 12:18)

"Tévas iø dangaus suteiks Øventãjã Dvasiã" (Lk 11:13)

"Aø maàiau DvasiãŸ nusileidýianàiã iø dangaus" (Jn 1:32)

"Aø (Dievas) kiekvienam kúnui iøliesiu savosios Dvasios." (Apd 2:17)

Iø tikrûjû, daýnas "Dievo Dvasios" minéjimas turétû pakankamai aiøkiai írodyti, kad Dvasia néra Dievo asmuo. Øie skirtumai tarp Dievo ir Jo Dvasios ­ tai dar viena kliútis tiems, pagal kuriû tikéjimã Dievas yra "trejybé", kurioje Dievas Tévas sulyginamas su Jézumi ir Øventaja Dvasia. Jei tai bútû tiesa, ir jei Dievas tikrai beasmenis, tada Jézus taip pat nebuvo ir néra asmuo.

Dar svarbu yra tai, kad malda í beasmení Dievã netenka prasmés; juk tada tai tampa músû sãmonés pokalbiu su kaýkokia Dievo idéja,  kuri egzistuoja tik músû paàiû protuose. Bet mums nuolat primenama, kad mes meldýiamés í Dievã, turintí buveinê Danguje (Koh 5:2; Mt 6:9; 5:16; 1 Kar 8:30), o Jézus, íýengês í Dangû, dabar sédi Dievo deøinéje ir uýtaria mus (1 Pt 3:21; Ýyd 9:24). Jei Dievas néra asmuo, tai øios eilutés praranda prasmê. Ir atvirkøàiai, suvokus Dievã kaip tikrã, mylintí Tévã, malda tampa labai prasminga ir tikra; tada tai búna pokalbis su kita bútybe, kuri, kaip mes tikime, labai nori ir gali suteikti atsakymã.

Papildymas 2: Dievo Vardo naudojimas

Kaip jau minéjome, tiek Dievo, tiek ir jo Súnaus Jézaus Vardas turi labai giliã prasmê. Kalbédami apie "Dievã", mes tuo paàiu palieàiame Jo visus nuostabius ketinimus, kupinus meilés ir tiesos. Todél Dievo Vardas neturi búti naudojamas tuøàiai, kaip koks øvelnus keiksmaýodis ar jaustukas susierzinimui iøreikøti. Taip darydamas ýmogus labai íýeidýia savo sutvétréjã. Dél øios prieýasties kiekvienas, gerbiantis Dievã ir norintis Jam patikti turi visaip stengtis nenaudoti Dievo Vardo be reikalo. Daugelyje visuomeniu visame pasaulyje øitoks piktýodýiavimas yra tapês normine øiuolaikinés kalbos dalimi; néra lengva pakeisti visã gyvenimã ugdytã íprotí. Nuoøirdi malda su pagalbos praøymu øiam dalykui pasiekti tikrai neliks Dievo nepastebéta. Visiems, esantiems músû kontrolés ir ítakos sferoje, pvz. vaikams, turétû búti primenamas øio piktýodýiavimo rimtumas: "Nes nepsiliks be bausmés, kas imtû jo (Vieøpaties) vardã dél tuøàio dalyko." (Íst 5:11)

Iø kitos pusés, yra tokiû, kurie atkakliai tvirtina, kad jei mes kalbédami apie Dievã nuolat nevartojame hebrajiøkû ýodýiû Jahveh arba Jehovah (tai skirtingi to paties ýodýio tarimai), tai mes esame rimtai nuklydê nuo tiesos. Tarp jû ýymiausia yra Sargybos Bokøto Draugija, kurios teigimu krikøàionis, nesivadinantis "Jehovos liudytoju", neturi jokio ryøio su Dievu.

Tã darydami tokie ýmonés naudoja øventã ir nuostabû Dievo Vardã savotiøko dvasinio elitizmo kurstymui, ir øitaip paniekina kitus ýmones tiesiog dél vieno ýodýio tarimo ar naudojimo. Tuo mes nenorime pasakyti, kad Dievo Vardo naudojimas yra blogas dalykas; jis labai tinka músû asmeninése maldose, ýinoma, jeigu mes esame tinkamai pakrikøtyti Vardan. Bet Naujasis Testamentas mums nenurodo, kad tai bútina ar net Dievo pageidaujama. Dievas íkvépé Naujãjí Testamentã, ir jis buvo paraøytas graikiøkai, naudojant tik vienã ýodí Dievui paýyméti ­ "theos", kas reiøkia "didysis". Naujajame Testamente nedaroma jokio skirtumo tarp "Dievo" ir "Jahvés", taip pat jame néra jokio ypatingo paliepimo apie tai, kaip tikintieji turétû vadinti savo bendruomenê. Petras vadina tikinàiuosius "krikøàionimis", o ne "Jehovininkais" ar kaip nors panaøiai (1 Pt 4:16). Per daug iøryøkinant vardo "Jehovah" naudojimã, nuvertinami Vieøpaties Jézaus darbai ir vieta; panaøiai daugelis "krikøàioniû­evangelikû" pervertina Jézaus vardo ir tarnybos svarbã ir nepaiso galingesnés Dievo padéties.

Kituose pavadinimuose, kuriuos naudojo pirmoji krikøàioniû bendruomené, taip pat néra vardo "Jehovah":

­  Izraelio bendruomené (Ef 2:12)

­  Danguje íraøytûjû pirmgimiû Baýnyàia (Ýyd 12:23)

­  Dievo Baýnyàia (Apd 20:28)

­  Gyvojo Dievo Baýnyàia, tiesos øulas ir atrama (1 Tim 3:15)

­  Dievo namai (1 Tim 3:15)

Papildymas 3: Dievo apsireiøkimo búdai

Pirmã kartã skaitant nebus lengva pilnai suvokti ýemiau pateikiamus dalykus, bet jû svarba paaiøkés, jei toliau juos nagrinésite. Àia jie pateikiami tam, kad perskaitê øí skyriû, jús galétuméte suprasti svarbiausius dalykus apie Dievã, apreikøtus Biblijoje.

Kiekvienas, per kurí Dievas nusprendýia pasirodyti arba apsireikøti, gali vadintis Jo vardu. Taigi ýmonés ir angelai, kaip ir Jézus, gali vadintis Dievo Vardu. Tai yra gyvybiøkai svarbus principas, padedantis mums iøsiaiøkinti daugelí dalykû Biblijoje. Øtai súnus gali vadintis savo tévo vardu; jis yra daugiau ar maýiau panaøus í savo tévã ir gali turéti tã patí vardã, bet tévas ir súnus ­ tai ne vienas ir tas pats asmuo. Lygiai taip pat kokios nors firmos atstovas gali kalbéti firmos vardu; tarkim dirbdamas Unilever'io firmoje, jis gali kam nors paskambinti biznio reikalais ir pasakyti "Alio, àia Unilever'is"; jis pats néra ponas Unilever'is, bet dirbdamas pastarojo firmoje, vadinasi jo vardu. Panaøiai buvo ir su Jézumi.

Angelai, besivadinantys Dievo Vardu

Iø 23:20,21 skaitome, kaip Dievas pasaké Izraelio ýmonéms, kad priekyje jû eis angelas; "Mano vardas yra jame" ­ taip buvo pasakyta. Dievo asmens vardas yra "Jahveh". Taigi angelas turéjo Jahvés vardã, ir todél galéjo búti vadinamas "Jahveh", arba "Vieøpaàiu", kaip daýniausai veràiamas ýodis "Jahveh". Iø 33:20 mums sakoma, kad ýmogus negali matyti Dievo veido ir likti gyvas; bet Iø 33:11 skaitome, kaip "Vieøpats (Jahveh) kalbéjosi su Moøe veidas í veidã, kaip paprastai ýmogus kalbasi su savo prieteliu", t.y. ramiai ir draugiøkai. Pats Vieøpats, Jahveh, asmeniøkai negaléjo kalbétis su Moze veidas í veidã, nes joks ýmogus negali matyti paties Dievo. Tai daré angelas, besivadinantis Dievo Vardu; taigi skaitome, kaip Vieøpats kalbéjosi su Moze veidas í veidã, nors iø tikrûjû ten buvo tik angelas.

Yra ir daug kitû pavyzdýiû, kuriuose ýodýiais "Dievas" ir "Vieøpats" vadinami angelai, o ne Dievas asmeniøkai. Vienas iø tokiû pavyzdýiû randamas Pr 1:26: "Ir Dievas (angelai)Ÿ taré: Padarykime ýmogû pagal músû paveikslãŸ"

Ýmonés, vadinami Dievo Vardu

Viena iø iøtraukû, labai gerai paaiøkinanàiû øiuos dalykus, yra Jn 10:34-36. Àia parodyta, kaip ýydai daré klaidã, kuriã daugelis taip vadinamû "krikøàioniû" daro músû dienomis. Jie galvojo, kad Jézus skelbési esãs asmeniøkai Dievu. Bet Jézus juos pataisé, sakydamas: "Argi júsû Ístatyme néra paraøyta: Aø tariau: jús esat dievai!? Taigi (Ístatymas) vadina dievaisŸ Kaip tad jús galite sakyti tam (Jézui)Ÿ 'Tu piktýodýiauji', kai jis (Jézus) pareiøké: 'Aø ­ Dievo Súnus!'?" Jézus tikrai sako: "Senajame Testamente ýmonés vadinami "dievais"; aø tiktai sakau esãs Dievo Súnum; tai kodél gi jús taip jaudinatés?". Iø tikrûjû Jézus cituoja Ps 82, kurioje "Dievais" vadinami Izraelio teiséjai.

Kaip jau minéjome, pilnas Dievo vardas hebrajû kalboje yra "Jahveh Elohim", kas reiøkia "Aø búsiu apreikøtas daugybéje galingûjû". Ta daugybé galingûjû ­ tai tikri tikintieji, kaýkuria prasme netgi øiame gyvenime, bet pilnai tas atsiskleis tik Karalystéje. Visa tai puikiai matyti palyginus Iz 64:4 ir 1 Kor 2:9. "Nuo amýiû negirdéta ir neiøgirsta ausimi, akis nematé, kad kitas Dievas, be tavês bútû tai padarês, kã tu prirengei tiems, kurie tavês laukia." Paulius cituoja øias eilutes 1 Kor 2:9,10: "Bet skelbiame, kaip paraøyta: Ko akis neregéjo, ko ausis negirdéjo, kas ýmogui í mintí neatéjo, tai paruoøé Dievas tiems, kurie jí myli. Dievas mums tai apreiøké per Dvasiã". Iz 64 sakoma, kad niekas, iøskyrus Dievã, negali suprasti to, kã Jis yra paruoøês tikintiesiems; bet 1 Kor 2:10 sakoma, kad tai mums yra apreikøta; taigi kaýkuria prasme mes esame "Dievu", ne paàiu Dievu asmeniøkai, bet Jo apsireiøkimu, kadangi mes esame pakrikøtyti Dievo Vardan ir ýinome Tiesã.

Jézus ir Dievo Vardas

Nenuostabu, kad Jézus, kaip Dievo Súnus ir Jo aukøàiausiasis apsireiøkimas ýmonéms, taip pat gali vadintis Dievo Vardu. Jis galéjo sakyti: "Aø atéjau savo Tévo vardu" (Jn 5:43).Dél savo paklusnumo Jézus uýýengé í Dangû ir Dievas "padovanojo jam vardã, kilniausiã iø visû vardû" ­ Jahvés, paties Dievo vardã (Fil 2:9). Øtai todél Jézus ir galéjo pasakyti Apr 3:12: "Uýraøysiu ant jo (tikinàiojo) savo Dievo vardãŸ ir savo naujãjí vardã". Teismo metu Jézus suteiks mums Dievo Vardã; tada mes pilnateisiøkai vadinsimés juo. Jézus vadina øí vardã "Savo naujuoju vardu". Atminkite, Jézus atskleidé Apreiøkimã Jonui praéjus nemaýai metû po savo uýýengimo í Dangû, kai jam jau buvo suteiktas Dievo vardas, kaip paaiøkinta Fil 2:9. Taigi jis gali vadinti Dievo vardã "savo naujuoju vardu"; juk tas vardas jam duotas nelabai seniai. Dabar mes galime tinkamai suprasti Iz 9:6, kur apie Jézû sakoma: "Jis bus vardu (atkreipkite í tai démesí): Nuostabus, Pataréjas, Galingasis Dievas, búsimojo amýiaus TévasŸ". Tai pranaøysté apie tai, kad Jézus vadinsis visais Dievo vardais ­ jis pilnai atskleis ar apreikø mums Dievã. Bútent ta prasme jis buvo pavadintas "Emanueliu", kas reiøkia "Dievas su mumis", nors Jis pats asmeniøkai nebuvo Dievu.

1 SKYRIUS: Klausimai

1. Kas labiausiai gali mums padéti iøsiugdyti tikéjimã Dievu?

a) Éjimas í baýnyàiã

b) Biblijos studijos su malda

c) Pokalbiai su krikøàionimis

d) Gamtos stebéjimas

2. Kuris iø ýemiau pateiktû apibréýimû teisingiausiai apibúdina Dievã?

a) Tai tiesiog músû proto padarinys

b) Tai Dvasios atplaiøa atmosferoje

c) Dievo néra

d) Tai tikras, realus asmuo

3. Ar Dievas ­ tai 

a) Vienybé?

b) Trejybé?

c) Daug Dievû viename?

d) Niekaip neapibréýiamas dalykas?

4. Kã reiøkia Dievo Vardas "Jahveh Elohim"?

a) Tas, kuris bus

b) Tas, kuris bus apreikøtas galinguosiuose

c) Didysis

d) Jéga

5. Kã reiøkia ýodis "angelas"?

a) Panaøus í ýmogû

b) Turintis sparnus

c) Pasiuntinys

d) Pagalbininkas

6. Ar gali angelai nusidéti?

7. Kas jus labiausiai ítikina Dievo buvimu?

