4 SKYRIUS

DIEVAS IR MIRTIS

4.1 Ýmogaus prigimtis

Atrodo, kad dauguma ýmoniû praleidýia labai maýai laiko mãstydami apie mirtí, ar apie savo prigimtí, kuri yra pagrindiné mirties prieýastis. Be tokios savianalizés nepasiekiamas reikiamas savês paýinimas, todél ýmonés eina per gyvenimã vadovaudamiesi tiktai savo paàiû prigimtiniais geismais. Nors tas ir slepiama, bet daýnai atsisakoma pripaýinti tã faktã, kad gyvenimas yra toks trumpas, jog mirtis uýklups mus netgi per daug greitai. "Ir kas gi júsû gyvybé? Esate garas, kuris trumpam pasirodo ir paskui iønyksta". "Mes visi mirøtame ir krentame ýemén kaip vanduo, kurs nebegríýta". "Kaip ýaliuojanti ýolé; rytmetí ýydi (músû jaunysté) ir ýaliuoja, vakare nukertama ir dýiústa". (Jok 4:14; 2 Sam 14:14; Ps 90:5,6). Mozé, tikrai mãstantis ýmogus, pripaýino tai ir maldavo Dievã: "Pamokyk mus suskaityti músû dienas, kad pasiektumém øirdies iømintí" (Ps 90:12). Todél turédami omenyje gyvenimo trumpumã, mes turétume pirmaeilí démesí skirti tikros iøminties ígijimui.

Suvokdami mirties neiøvengiamumã, ýmonés reaguoja í tai skirtingai. Kai kuriose kultúrose bandoma mirtí ir laidotuves padaryti gyvenimo dalimi, øitaip stengiantis sumaýinti netekties ir neiøvengiamumo jausmã. Dauguma tû, kurie vadina save "krikøàionimis", laikosi tos nuomoné, jog ýmogus turi savyje "nemirtingã sielã" ar kaýkokiã nemirtingã dalí, kuri pergyvena mirtí ir po to patenka í bausmés arba apdovanojimo vietã. Iø visû ýmogiøkû iøgyvenimû daugiausia problemû ir tragedijû sukelia mirtis, todél reikia manyti, kad ýmogaus protas kiek galédamas stengiasi suøvelninti jos poveikí sãmonei; dél øito yra sukurta labai daug klaidingû teorijû apie mirtí bei paàiã ýmogaus prigimtí. Kaip visada, norint surasti tikrã tiesã apie øiuos nepaprastai svarbius dalykus, visas tas teorijas bútina patikrinti remiantis Biblija. Reikétû prisiminti, jog pirmasis Biblijoje apraøytas melas priklauso ýalàiui Edeno sode. Prieøtaraudamas aiøkiam Dievo perspéjimui, kad nusidéjês ýmogus neiøvengiamai mirs (Pr 2:17), ýaltys pareiøké: "Visai judu nenumirsite" (Pr 3:4). Visos klaidingos religijos turi panaøû bruoýã, nes bando paneigti mirties neiøvengiamumã ir neatøaukiamumã.

Kad suprastume savo tikrãjã prigimtí, mes turime iønagrinéti, kã Biblija sako apie ýmogaus sutvérimã. Tas iødéstyta paprastais ýodýiais, ir jei mes suprasime juos tiesiogine prasme, mums neliks jokiû abejoniû dél músû prigimties (ýr. 
Papildymã 17, kuriame iøaiøkinama, kodél Pradýios knygã reikétû suprasti tiesiogine, paýodine prasme). "Vieøpats Dievas padaré iø ýemés molio ýmogûŸ Savo veido prakaite tu (Adomas) valgysi duonã, iki nesugríøi í ýemê, iø kurios esi paimtas, nes dulke esi ir dulke vél pavirsi" (Pr 2:7; 3:19). Àia visiøkai nieko neuýsimenama apie tai, kad ýmogus turi kokí nors ígimtã, neatsiejamã nemirtingumã; né viena jo dalis po mirties negyvena toliau.

Biblijoje akivaizdýiai pabréýiamas tas faktas, kad ýmogus sudarytas vien tik iø paprasàiausiû dulkiû: "Esame mes molis" (Iz 64:7); "ýmogus yra iø ýemés, ýemiøkas" (1 Kor 15:47); ýmogus "turi pagrindã iø ýemés" (Job 4:19); "ir ýmogus vél pavirstû í pelenus" (Job 34:14,15). Abraomas pripaýino esãs "dulké ir pelenai" (Pr 18:27). Tuoj po Dievo ísakymo sulauýymo Edene, "Dievas iømeté jí (ýmogû)Ÿ kad jis kartais neiøtiestû savo rankos ir neimtû taip pat iø gyvybés medýio, ir valgytû, ir gyventû per amýius" (Pr 3:24,22). To nebútû reikéjê, jei kaýkokia ýmogaus dalis pagal savo prigimtí bútû nemirtinga.

Sãlyginis nemirtingumas

Evangelijoje nuolat kartojama, kad ýmogus gali surasti keliã í amýinãjí gyvenimã ir nemirtingumã Kristaus darbû déka. Kadangi tai yra vienintelé nemirtingumo forma, apie kuriã kalba Biblija, todél iø to seka, kad negalima bibliøkai pagrísti mokymo, pagal kurí uý blogus darbus kenàiama visã amýinybê turint pilnã sãmonê. Nemirtingumã galima gauti tiktai paklustant Dievo ísakymams, ir tie, kas paklusta jiems, amýinybê praleis tobuloje búsenoje turédami nemirtingumã. Tai ir yra atpildas uý teisumã.

Sekanàios eilutés turétû pakankamai aiøkiai írodyti, jog øis nemirtingumas yra sãlyginis, mes neturime jo iø prigimties:

­  Kristus "sunaikino mirtí ir nuøvieté gyvenimã bei nemirtingumã savo Evangelija" (2 Tim 1:10; 1 Jn 1:2).

­ "Jei nevalgysite Ýmogaus Súnaus kúno ir negersite jo kraujo, neturésite savyje gyvybés (t.y. tai néra neatsiejama júsû prigimties dalis)! Kas valgo mano kúnã ir geria mano kraujã, tas turi amýinãjí gyvenimã, ir aø jí prikelsiu paskutiniãjã dienã", kada bus suteiktas øis "amýinasis gyvenimas" (Jn 6:53,54). Evangelijos pagal Jonã 6 skyriuje Jézus írodinéja, jog jis yra "gyvybés duona", ir kokiã nors nemirtingumo viltí galima gauti tiktai teisingai tã priimant (Jn 6:47,50,51,57,58).

­ "Dievas mums (tikintiesiems) suteiké amýinãjí gyvenimã, ir tas gyvenimas yra jo Súnuje" (1 Jn 5:11). Jokios vilties gauti nemirtingumã negali búti tiems, kas néra "Kristuje". Nemirtingumas tapo ímanomas tiktai Kristaus dékã; apie Jí kalbama kaip apie "gyvybés (t.y. amýinojo gyvenimo) kúréjã" (Apd 3:15) ­ juk jis "visiems, kurie jo klauso, tapo amýinojo iøganymo prieýastimi" (Ýyd 5:9). Taigi nemirtingumas tapo prieinamas ýmonéms tiktai Kristaus darbû déka.

­ Tikri tikintieji ieøko nemirtingumo ir bus apdovanoti amýinuoju gyvenimu, kurio mes neturime savaime, iø prigimties (Rom 2:7; 6:23; Jn 10:28). Reikia, kad músû "marus (kúnas) apsivilktû nemarybe" sugríýus Kristui (1 Kor 15:53); taigi nemirtingumas yra mums paýadétas, bet kol kas mes jo dar neturime (1 Jn 2:25).

­  Tiktai Dievas turi savaiminí, neatsiejamã nemirtingumã (1 Tim 6:16).

4.2 Siela

Viso to øviesoje neímanoma né ísivaizduoti, kad ýmogus galétû turéti "nemirtingã sielã" ar kokiã kitokiã savaime nemirtingã dalí. Dabar mes paméginsime susiorientuoti painiavoje, supanàioje ýodí "siela".

Hebrajiøkas ir graikiøkas ýodýiai (atitinkamai "nefeø" ir "psyche"), kurie Biblijoje veràiami ýodýiu "siela", dar veràiami daugeliu kitû ýodýiû, pavyzdýiui:

Kvapas (kvépavimas)

Numirélis, lavonas

Esybé, bútybé

Øirdis, jausmai

Dvasia

Ýmogus

Kai kada jie veràiami tiesiog asmeniniais ívardýiais. Taigi "siela" reiøkia asmení, kúnã ar ýmogaus "aø". Gerai ýinomas signalas S.O.S. ­ tai angliøkû ýodýiû "Save our souls" (kurie iøvertus reiøkia "Iøgelbékite músû sielas") santrumpa. Aiøku, kad tai reiøkia "Iøgelbékite mus nuo mirties!". Taigi "siela" reiøkia asmení, taip vadinama asmenybê sudaranàiû dalykû visuma. Todél galima suprasti, kodél daugelyje øiuolaikiniû Biblijos vertimû retai naudojamas ýodis "siela", pakeiàiant jí asmeniniais ívardýiais, ar ýodýiu "ýmogus". Raøoma, kad Dievas sutvéré "gyvas esybesŸ visokias gyvas ir galinàias judéti esybes" (Pr 1:20,21). Hebrajiøkame tekste "esybê" atitinka ýodis "nefeø", kuris taip pat kai kur veràiamas ýodýiu "siela", pvz. Pr 2:7: "Dievas sutvéré ýmogûŸ padarydamas ýmogû gyva siela" (ýr. A. Véliaus vertimã). Taigi ýmogus yra "siela", kaip ir  gyvúnai yra "sielos". Vienintelis skirtumas tarp ýmoniû ir gyvúnû yra tas, kad ýmogus virøesnis uý juos protiøkai; jis sutvertas pagal fiziní Dievo paveikslã (Pr 1:26; ýr. 1.2 poskyrí øioje knygoje). Be to kai kurie ýmonés paøaukiami paýinti Evangelijã, kurios déka jiems atsiveria nemirtingumo viltis (2 Tim 1:10). Bet nagrinédami savo esminê prigimtí ir mirtí, mes nesurasime jokiû skirtumû tarp ýmogaus ir gyvúnû:

"Tas pats likimas yra ýmonéms ir gyvuliams: kaip mirøta vieni, taip mirøta ir kiti (atkreipkite démesí í øio fakto pabréýimã)Ÿ ir ýmogus nevirøija gyvulioŸ Visi (t.y. ýmogus bei gyvúnai) eina í vienã vietã (kapã), visi yra iø dulkiû ir visi gríýta í dulkes" (Koh 3:19,20). Íkvéptasis Koheleto raøytojas maldoje praøé Dievã padéti ýmonéms suvokti øí nemalonû faktã, kad "jie (ýmonés), jû paàiû matymu, yra gyvuliai" (Koh 3:18). Taigi galima numanyti, jog daugeliui ýmoniû bus sunku tai pripaýinti; iø tiesû, nusiýeminti priveràia suvokimas, kad pagal prigimtí mes esame tiesiog gyvúnai, ir gyvename vadovaudamiesi tais paàias savisaugos, dauginimosi bei stipriausiûjû iølikimo instinktais. Koh 3:18 sakoma, jog Dievas "tiria" ýmones parodydams jiems, kad jie téra gyvúnai; t.y. tikrai nuolankús ir paklusnús Dievui ýmonés suvoks øiã tiesã, o kiti neiølaikys øito bandymo. Dvideøimtame amýiuje po pasaulí nepastebimai paplito humanizmo filosofija, pagal kuriã ýmonés yra nepaprastai svarbús ir vertingi. Apvalyti savo mãstysenã nuo humanizmo ítakos gana nelengva. Àia gali padéti paprasti Ps 39:6 ýodýiai: "Kiekvienas ýmogus stovi tik kaip kvapas". "Ne ýmogaus valdýioje jo kelias" (Jer 10:23).

Vienas iø paàiû pagrindiniû dalykû, kuriuos mes ýinome, yra tas, kad visi ýmoniû kúnai ­ tikrai, visos gyvos bútybés ­ galiausiai mirs. Taigi "siela" mirøta; ji yra visiøkai prieøinga kam nors nemirtingam. Nenuostabu, kad daugeliu atveju ýodis "siela" vartojamas Biblijoje kalbant apie sielos mirtí ir sunaikinimã. Jau pats ýodýio "siela" vartojimas tokiame kontekste parodo, kad siela néra kaýkas nesunaikinamo ir nemirtingo:

­  "Siela, kuri nusidés, pati turés mirti" (Ez 18:4).

­  Dievas gali sunaikinti sielã (Mt 10:28). Apie sielû sunaikinimã taip pat kalbama Ez 22:27; Pat 6:32; Kun 23:31(ýr. pvz. A. Véliaus vertimã).

­  Visos "sielos" Asoro (Chacoro) mieste buvo uýmuøtos kardu (Joø 11:11 plg. Joø 10:30-39; ýr. A.Véliaus vertimã).

­ Mozés Ístatymas daýnai liepia uýmuøti bet kuriã "sielã", nepaklustanàiã tam tikriems ísakymams (pvz. Sk 15:27-31 ýr. A. Véliaus vertimã).

­ Sielos pasmaugimo ar sunaikinimo paminéjimas ígauna prasmê tik tada, jei pripaýinsime, kad siela gali mirti (Pat 18:7; 22:25; Job 7:15).

­  Kristus "atidavé savo gyvybê", taigi jo gyvybé arba "siela" tapo auka uý nuodémê (Iz 53:10,12).

Taigi "siela" reiøkia asmení arba kúnã, o ne kaýkokiã nemirtingã kibirkøtí mumyse. Tai matyti daugumoje vietû, kur vartojamas øitas ýodis. Øtai keletas akivaizdýiû pavyzdýiû:

­  Jer 2:34 kalbamã apie "nekaltû sielû kraujã".

­  "Jei kuri siela padaro nuodémê, girdédamã keikimãŸ ir to nepraneøéŸ Jei kuri siela kã nors uýterøto palieàiaŸ jei kuri siela nesãmoningai pasiýadétû gera ar piktã daryti" (Kun 5:1-4 ýr. A. Véliaus vertimã).

­ "Mano sielaŸ ir visa kas yra viduj manêsŸ Ølovink, mano siela, VieøpatíŸ kurs pasotina gérybémis tavo gyvenimã" (Ps 103:1,2,5).

­  "Kas nori iøgelbéti savo gyvybê ("sielã"), tas jã praras; o kas praýudys savo gyvybê ("sielã") dél manêsŸ tas jã iøgelbés" (Mk 8:35). Tai pakankamai gerai írodo, jog siela nereiøkia kaýkokio dvasinio prado, esanàio ýmoguje; øiàia "siela" (graikiøkai "psyche") reiøkia tiesiog kúno gyvybê, kaip kad øis ýodis ir yra àia iøverstas.

4.3 Ýmogaus dvasia

Gaila, bet daugelis ýmoniû painioja sielã su dvasia. Be to padétí dar apsunkina tai, kad kai kuriose kalbose, taigi ir Biblijos vertimuose í jas, ýodýiai "siela" bei "dvasia" teturi tik vienã atitikmení. Sielos sãvoka iø esmés apima visas asmens sudedamasias dalis, taigi kai kada ji gali reikøti ir dvasiã. Taàiau Biblijoje varojami ýodýiai "siela" ir "dvasia" paprastai skiriasi savo reikøme; sielã nuo dvasios galima atkirsti (Ýyd 4:12).

Hebrajiøkas ir graikiøkas ýodýiai, veràiami ýodýiu "dvasia" (atitinkamai "ruach" ir "pneuma"), dar veràiami ir kitai ýodýiai, kaip antai:

Kvapas, alsavimas, kvépavimas

Véjas

Øirdis

Mintys

"Dvasios" sãvokã esame iønagrinéjê 2.1 poskyryje. Dievas per Savo Dvasiã palaiko materialiãjã kúrinijã, taip pat ir ýmogû. Taigi ýmoguje esanti Dievo Dvasia ­ tai jí palaikanti gyvybiné jéga. "Kúnas be dvasios mirês" (Jok 2:26). "DievasŸ íkvépé í jo (ýmogaus) veidã (ønerves) gyvybés kvapã (dvasiã), ir ýmogus pasidaré gyva esybé (siela)" (Pr 2:7). Jobas sako, jog jo nosyje yra "Dievo kvapas (dvasia)" (Job 27:3 plg. Iz 2:22). Taigi músû viduje esanti gyvybés dvasia duodama mums gimimo metu ir ji iølieka mumyse, kol gyvas músû kúnas. Kai Dievo Dvasia iø ko nors atimama, tas dalykas tuoj pat ýúna, nes Dvasia yra gyvybiné jéga. Jei Dievas "patrauktû prie savês jo (savo) dvasiã ir kvapã, kiekvienas kúnas ýútû vienu kartu ir ýmogus vél pavirstû í pelenus. Jei tat turi proto, klausyk, kas sakoma" (Job 34:14-16). Pastararsis iøsireiøkimas dar kartã primena, jog ýmogui labai sunku priimti tokí jo tikrosios prigimties iøaiøkinimã.

Mums mirøtant Dievas paima iø músû Savo dvasiã, ir tada ne tik mirøta kúnas, bet taip pat nutrúksta visa músû sãmonés veikla. Dovydas suvoké tai, todél jis pasitikéjo Dievu, o ne tokiais silpnais sutvérimais, kaip ýmonés. Ps 146:3-5 suduoda smúgí humanizmo pretenzijoms: "Nepasitikékite kunigaikøàiais, ýmogumi, per kurí neateina iøgelbéjimas. Kai iøeis jo dvasia, jis gríø í savo ýemê (iø kurios mes visi esame padaryti); tuomet dings visi jo sumanymai. Palaimintas, kieno padéjéjas yra Jokúbo Dievas".

Po mirties "dulkés sugríø í ýemê, iø kurios yra, ir dvasia gríø atgal pas Dievã, kurs jã davé" (Koh 12:7). Jau esame iøsiaiøkinê, jog per savo Dvasiã Dievas yra visur. Øia prasme "Dievas yra Dvasia" (Jn 4:24). Kai mirøtame, mes "iøleidýiame kvapã" ta prasme, kad mumyse esanti Dievo Dvasia pasitraukia iø músû. Ta Dvasia susilieja su Dievo Dvasia, kuri yra aplink mus; taigi po mirties "dvasia gríø atgal pas Dievã".

Kadangi Dievo Dvasia palaiko visã kúrinijã, tai ir gyvúnai mirøta taip pat. Ýmonés ir gyvúnai turi savyje tã paàiã Dvasiã, ar gyvybinê jégã. "Nes tas pats likimas yra ýmonéms ir gyvuliams: kaip mirøta vieni, taip mirøta ir kiti. Visû yra toks pat alsavimas (dvasia), ir ýmogus nevirøija gyvulio" (Koh 3:19). Raøytojas têsia toliau ir sako, kad tiek ýmoniû, tiek gyvúnû dvasia (kvépavimas) eina í tã paàiã vietã (Koh 3:21). Ko gero kalbant apie tokiã paàiã ýmoniû ir gyvúnû dvasiã bei mirtí prisimenama, kaip tvano metu vienodai buvo sunaikinti ir ýmonés, ir gyvúnai, kurie visi turéjo iø Dievo gautã (Pr 2:7; 7:15) gyvybés dvasiã (kvapã): "Ir praýuvo kiekvienas kúnas, kurs judéjo ant ýemés, paukøàiai, gyvuliai, ývérys, visokie kirminai, kurie øliauýoja ant ýemés, ir visi ýmonés: visa, kas turi gyvybés kvapã (dvasiã) ant ýemés, iømiréŸ visa buvo iøgaiøinta ýeméje" (Pr 7:21-23). Pradýios knygos 7 skyriaus apraøymas aiøkiai parodo, kad pagal savo esmê ýmogus priklaso tai paàiai grupei, kaip ir "kiekvienas kúnasŸ visa, kas turi gyvybés kvapã". Taip yra bútent dél øios gyvybés dvasios, kuri yra visiems vienoda.

4.4 Mirtis ­ búsena be sãmonés veiklos

Iø to, kã jau esame iki øiol iømokê apie sielã ir dvasiã, turétû búti aiøku, jog mirês ýmogus visiøkai neturi sãmonés. Dievas prisimins darbus tû, kas yra atsakingi prieø jí (Mal 3:16; Apr 20:12; Ýyd 6:10), bet Biblijoje néra nieko, iø ko bútû galima numanyti, jog mirties búsenoje mes turime kokiã nors sãmonê. Sunku ginàytis su ýemiau pateiktais aiøkiai teiginiais, kurie kalba apie tai:

­ "Kai iøeis jo (ýmogaus) dvasia, jis gríø í savo ýemê; tuomet dings visi jo sumanymai" (Ps 146:4).

­ "Mirusieji gi visai nieko nebeýinoŸ Ir jû meilé, ir jû neapykanta, ir pavydas jau seniai dingo" (Koh 9:6,7). "ŸprotoŸ nebebus mirusiûjû buveinéje" (Koh 9:10) ­ jokio mãstymo, taigi ir jokios sãmonés.

­  Jobas sako, kad jei mirtû, bútû "buvês kaip nebuvês" (Job 10:19); mirtí jis laiké uýsimirøimu, sãmonés nebuvimu ir visiøku egzistavimo nutrúkimu, o tai primena músû búsenã prieø gimimã.

­  Ýmogus mirøta kaip ir gyvúnai (Koh 3:18); jei ýmogus po mirties kaýkur gyvena turédamas sãmonê, tai ir jie turi ten pat patekti, bet nei Raøtai, nei mokslas apie tai nieko nesako.

­  Dievas "atsimena, kad mes esame dulkés. Ýmogaus dienos panaøios í øienã; kaip lauko gélé, taip jis ýydiŸ ir jau jo nebéra, ir jo nebepaýísta daugiau jo vieta" (Ps 103:14-16).

Mirtis ­ tikrai búsena be sãmonés veiklos, netgi teisiesiems. Tai patvirtinama tuo faktu, kad Dievo tarnai daýnai maldaudavo prailginti jû gyvenimã, kadangi jie ýinojo po mirties negalésiã garbinti bei ølovinti Dievã, nes mirtis yra búsena be sãmonés veiklos. Geras pavyzdis yra Hezekijas (Iz 38:17-19) arba Dovydas (Ps 6:5,6; 30:10; 39:14; 115:17). Tiek teisiûjû, tiek ir nusidéjéliû mirtis daýnai vadinama miegu ar poilsiu (Job 3:11,13,17; Dan 12:13).

Dabar jau pateikéme pakankamai írodymû ir galime atvirai pareikøti, jog Biblijoje paprasàiausiai nerandama patvirtinimo plaàiai paplitusiam poýiúriui, esã teisieji iø karto po mirties apdovanojami ir patenka í palaimingã búsenã danguje. Tikroji tiesa apie mirtí ir ýmogaus prigimtí suteikia didýiulí ramybés jausmã. Po visû ýmogiøko gyvenimo negandû ir skausmû kapas yra visiøko uýsimirøimo vieta. Tiems, kas neýinojo Dievo reikalavimû, tai bus amýinas uýsimirøimas. Niekada nebus pareikalauta atisikaityti uý øí liúdnã ir nepavykusí gyvenimã; daugiau nebekils grésmé vél pajusti prigimtinio ýmogiøko proto sukurtas bergýdýias viltis bei nuogastavimus.

Studijuojant Biblijã atrandama tam tikra tikéjimo tiesû sistema; gaila, bet dél nepakankamo démesio Biblijai ýmoniû religiniame mãstyme egzistuoja taip pat tam tikra klaidû sistema. Bet kokia kaina siekdamas suøvelninti mirties neiøvengiamumã, ýmogus pradéjo tikéti turís "nemirtingã sielã". Pripaýinus ýmoguje egzistuojant tokí nemirtingã elementã, reikia taip pat pripaýinti, kad jis turi kaýkur eiti po mirties. Dél øito pradéta galvoti, jog teisiûjû ir nusidéjéliû likimai po mirties turi kaýkaip iøsiskirti. Stengiantis visã tai suderinti, prieita iøvados, jog egzistuoja vieta, vadinama Dangumi, í kuriã patenka "geros nemirtingos sielos", ir taip pat yra kita vieta, vadinama pragaru, í kuriã patenka "blogos nemirtingos sielos". Jau esame parodê, kad pagal Biblijos mokymã "nemirtinga siela" negali egzistuoti. Dabar panagrinésime kitas klaidingas idéjas, búdingas visuotinai pripaýintiems aiøkinimams. Daýnai teigiama, kad: 

1. Mes apdovanojami uý savo gyvenimã tuoj po mirties pasiunàiant músû "nemirtingã sielã" í tam tikrã vietã.

2. Teisieji atskiriami nuo nusidéjéliû tuoj po mirties

3. Teisieji apdovanojami paimant juos í dangû.

4. Jei visi turi "nemirtingã sielã", tada kiekvienas turi patekti í dangû arba í pragarã.

5.  Nuodémingos "sielos" patenkã í bausmés vietã, vadinamã pragaru.

Remiantis øia analize galima padaryti ne vien tik neigiamas iøvadas; tikimés, jog smulkiai iønagrinéjê tuos dalykus, mes kartu pateiksime ir daug tokiû Biblijoje pateiktos tiesos elementû, kurie uýima labai svarbiã vietã tikrjame mokyme apie ýmogaus prigimtí.

4.5 Prisikélimas

Biblija pabréýia, kad teisieji bus apdovanoti tik po prisikélimo, sugríýus Kristui. Atsakingû mirusiûjû (ýr. 4.8 poskyrí) prikélimas bus pirmasis dalykas, kurí padarys Kristus; po øito seks teismas. Jei "siela" po mirties tuoj pat patektû í dangû, tada nereikétû prisikélimo. Paulius pasaké, kad jeigu mirusieji nebus prikelti, tada visos pastangos paklusti Dievui yra beprasmés (1 Kor 15:32). Jis tikrai nebútû taip aiøkinês, jei tikétû, jog jis dar bus apdovanotas paimant jo "sielã" í dangû tuoj po mirties. Taigi galime numanyti, kad jis tikéjo kúno prisikélimã esant vienintele apdovanojimo forma. Kristus drãsino mus aiøkindamas, jog ýmogui, kuris dabar gyvena dorai, "bus atlyginta teisiûjû prisikélime" (Lk 14:14).

Vélgi bútina pabréýti, kad Biblija moko tik apie vienã egzistavimo búdã ­ egzistavimã kúniøkame pavidale. Tai lieàia Dievã, Kristû, angelus ir ýmones. Sugríýês Kristus "pakeis músû vargingã kúnã ir padarys panaøû í savo garbingãjí kúnã" (Fil 3:20,21). Taigi dabar jis tikrai turi kúnã, kurí aprúpina energija vien tik Dvasia, o ne kraujas. Toks apdovanojimas laukia ir músû. Teismo metu mes gausime atpildã uý tai, kã esame darê gyvendami kúne (2 Kor 5:10). Tiems, kas gyveno pagal kúnã, bus paliktas tas pats mirtingas kúnas, kuris suirs virsdamas dulkémis; tuo tarpu tie, kas savo gyvenime bandé kúnã pakeisti Dvasia, "iø dvasios pjaus amýinãjí gyvenimã" (Gal 6:8) gaudami Dvasia pripildytã kúnã.

Yra ir daug kitû írodymû, iø kuriû matyti, jog teisieji bus apdovanoti kúne. Tã pripaýinus, iøaiøkés nepaprasta prisikélimo svarba. Akivaizdu, kad músû dabartinis kúnas po mirties nustoja egzistuoti; jei mes galime gauti nemirtingumã ir amýinãjí gyvenimã tiktai búdami kúne, iø to seka, jog po mirties sãmonés veikla turi nutrúkti iki to laiko, kuomet músû kúnai bus sukurti iø naujo ir gaus Dievo prigimtí.

1-ojo laiøko korintieàiams penkioliktas skyrius smulkiai apraøo priskélimã; jí tikrai verta ídémiai perskaityti. 1 Kor 15:35-44 aiøkinama, kad panaøiai kaip Dievas duoda kúnã pasétai séklai, kuri iødygsta iø ýemés, taip ir mirusieji prisikels ir bus apdovanoti kúnu. Øitaip Kristui prisikélus iø kapo, jo mirtingas kúnas buvo pakeistas nemirtingu, ir tokí apdovanojimã gaus visi tikri tikintieji (Fil 3:21). Pasikrikøtydami mes susijungiame su Kristaus mirtimi bei prisikélimu ir taip parodome savo tikéjimã tuo, kad mes taip pat gausime apdovanojimã, kurí jis gavo po savo prisikélimo (Rom 6:3-5). Dalindamiesi su juo kentéjimais dabar, mes taip pat tapsime ir jo apdovanojimo dalininkais: "Mes (dabar) visuomet neøiojame savo kúne Jézaus merdéjimã, kad ir Jézaus gyvybé apsireikøtû músû kúne" (2 Kor 4:10). "Jis ­ prikélês iø numirusiû Kristû Jézû ­ atgaivins ir júsû mirtinguosius kúnus savo Dvasia" (Rom 8:11). Todél su øia viltimi mes laukiame "músû kúno atpirkimo" (Rom 8:23), kuomet tas kúnas taps nemirtingu.

Nuo seniausiû laikû Dievo ýmonés suprato tikrãjã kúno prisikélimo viltí. Abraomui buvo paýadéta, kad jis pats, asmeniøkai, amýiams paveldés Kanaano ýemê, ir tas yra neabejotina, kaip tos ýemés peréjimas skersai ir iøilgai (Pr 13:17; ýr. 3.4 poskyrí). Jis tikéjo tais paýadais, taigi turéjo taip pat tikéti, jog ateityje jo kúnas bus kaýkaip atgaivintas ir padarytas nemirtingu, kad visa tai bútû ímanoma.

Jobas aiøkai suprato gausiãs apdovanojimã búdamas kúniøkame pavidale, nepaisant to, kad jo kúnã kape sués kirminai: "Mano Atpirkéjas yra gyvas ir paskuàiausiã dienã aø atsikelsiu iø ýemés, ir vél búsiu apvilktas savo oda, ir savo kúne (arba turédamas kúniøkã pavidalã) aø matysiu savo Dievã. Aø pats jí matysiu, ir mano akys iøvys, o ne kitos; ta mano viltis paslépta mano prieglobstyje" (Job 19:25-27). Izaijo viltis buvo tokia pati: "Tavo mirusieji gyvens, kúnai jû prisikels" (Iz 26:19).

Labai panaøús ýodýiai vartojami apraøant Lozoriaus, asmeninio Jézaus draugo, mirtí. Vietoj to, kad guostû mirusiojo seseris sakydamas, jog jo siela nuéjo í dangû, Vieøpats Jézus kalbéjo apie prisikélimo dienã: "Tavo brolis prsikels!" Pirmieji krikøàionys tã puikiai suvoké. Tas matyti iø Mortos atsakymo: "Morta atsiliepé: Aø ýinau, jog jis prisikels paskutinê dienã, mirusiems keliantis" (Jn 11:23,24). Kaip ir Jobas, ji nelaiké mirties vartais í palaimos kupinã gyvenimã danguje, bet vietoj to ji lauké prisikélimo "paskutinê dienã" (plg. su Jobo "paskuàiausia diena"). Vieøpats paýadéjo: "Kas iøgirdo iø Tévo ir pasimokéŸ tã aø prikelsiu paskutiniãjã dienã" (Jn 6:45,44).

4.6 Teismas

Biblijos mokymas apie teismã yra viena iø pagrindiniû vieno tikéjimo sudedamûjû daliû, todél jí bútina aiøkiai suprasti prieø krikøtã (Apd 24:25; Ýyd 6:2). Daýnai Raøtuose kalbama apie "teismo dienã" (pvz. 2 Pt 2:9; 3:7; 1 Jn 4:17; Jud 6), kuomet tie, kas buvo ígavê Dievo paýinimã atsiims savo apdovanojimã. Jie visi turés stoti "prieø Dievo teismã" (Rom 14:10); "mums visiems reikés stoti prieø Kristaus teismo krasê" (2 Kor 5:10), kad gautume apdovanojimã uý gyvenimã kúne.

Danielis savo regéjime, susijusiame su antruoju Kristaus atéjimû, mini tokiã krasê, turinàiã sosto pavidalã (Dan 7:9-14). Palyginimai taip pat padeda suýinoti øiek tiek daugiau smulkmenû. Palyginime apie talentus vaizduojamas sugríýês øeimininkas, kuris pasiøaukia tarnus ir ívertina, kaip kiekvienas iø jû panaudojo jam palinktus pinigus (Mt 25:14-29). Palyginime apie tinklã Evangelijos paøaukimas prilyginamas ývejo tinklui, kuris uýgriebia ívairiausiû ýmoniû; po to ývejai jí iøvelka í krantã, suséda (plg. su teismo posédýiu) ir atskiria gerãsias ýuvis nuo blogûjû (Mt 13:47-49). Iøaiøkinimas visai paprastas: "Pasaulio pabaigoje iøeis angelai, iørankios bloguosius iø gerûjû".

Iø to, kã jau esame iønagrinéjê iki øiol, pilnai galima numanyti, jog po Vieøpaties sugríýimo ir prisikélimo tie, kas buvo paøaukti paýinti Evangelijã, bus surinkti kartu í tam tikrã vietã tuo laiku, kuomet jie susitiks su Kristumi. Jis pareikalaus iø visû ataskaitos bei ívertins, ar jie verti gauti apdovanojimã ir íýengti í Karalystê. Tiktai tuomet teisieji bus apdovanoti. Visa tai apjungiama palyginime apie avis ir oýius: "Kai ateis Ýmogaus Sunús savo ølovéje ir kartu su juo visi angelai, tada jis atsisés savo garbés soste (Dovydo soste Jeruzaléje, Lk 1:32,33). Jo akivaizdoje bus surinkti visû tautû ýmonés (t.y. ýmonés iø visû tautû, plg. Mt 28:19), ir jis perskirs juos, kaip piemuo atskiria avis nuo oýiû. Avis jis pastatys deøinéje, oýius ­ kairéje. Ir tars karalius stovintiems deøinéje: "Ateikite mano Tévo palaimintieji, paveldékite nuo pasaulio sukúrimo jums paruoøtã karalystê!" (Mt 25:31-34).

Teisiûjû apdovanojimas ­ paveldéti Dievo Karalystê ir gauti Abraomui paýadétus dalykus. Bet tai bus tik po teismo, kuris ívyks sugríýus Kristui. Todél prieø Kristaus sugríýimã neímanoma gauti paýadéto apdovanojimo, t.y. nemirtingo kúno; taigi turime padaryti iøvadã, kad nuo mirties momento iki prisikélimo tikintysis iø viso neegzistuoja tokioje búsenoje, kurioje galétû vykti sãmonés veikla, kadangi be kúno neímanoma egzistuoti jokiame kitame pavidale.

Biblijoje nuolat kartojama, kad apdovanojimas bus suteiktas tik tuomet, kuomet sugríø Kristus, ir ne ankøàiau:

­ "Kai pasirodys Vyriausiasis Ganytojas (Jézus), jús gausite nevystantí garbés vainikã" (1 Pt 5:4 plg. 1:13).

­ Jézus Kristus "teis gyvuosius ir mirusiuosiusŸ Todél manês laukia teisumo vainikas, kurí anã dienã man atiduos Vieøpats, teisingasis Teiséjas" (2 Tim 4:1,8).

­  Paskutinémis dienomis sugríýus Mesijui, "daugelis tû, kurie miega ýemés dulkése (plg. Pr 3:19), pabus, vieni amýinam gyvenimui, kiti sugédinimui" (Dan 12:2).

­ Kristui atéjus teisti, atgis "gulintieji kapuoseŸ Kurie daré gerã, prisikels gyventi, kurie daré bloga, prisikels stoti í teismã" (Jn 5:25-29).

­  "Øtai aø (Jézus) veikiai ateinu atsineødamas atlygí ir kiekvienam atmokésiu pagal jo darbus" (Apr 22:12). Mes neiname í dangû gautí apdovanojimo ­ Kristus jí atneøa mums iø dangaus.

Jézus atsineø atlygí su savimi, taigi galime numanyti, jog tas atlygis yra paruoøtas mums danguje, bes bus atgabentas mums í ýemê antrojo atéjimo metu; ta prasme Abraomui paýadéta ýemé, kuria mes paveldésime, ir yra palikimas "skirtas jums danguje. Jus Dievo galybé ir sergsti tikéjimu iøganymui, kuris prirengtas apsireikøti paskutiniu metu" (1 Pt 1:4,5).

Tã suvokê galime teisingai iøaiøkinti Jn 14:2,3 eilutes, kurios daýnai suprantamos neteisingai: "Einu jums vietos paruoøti (plg.su palikimu "skirtu jums danguje). Kai nuéjês paruoøiu, vél sugríøiu ir jus pas save pasiimsiu, kad jús bútuméte ten, kur ir aø". Kitoje vietoje Jézus sako, jog jis ateis atneødamas mums savo atlygí (Apr 22:12), ir jau esame iøsiaiøkinê, kad mes gausime tã apdovanojimã teismo metu. Jis vieøpataus Dovydo soste Jeruzaléje "per amýius" (Lk 1:32,33). Jis praleis amýinybê àia, ýeméje, ir kur jis bus ­ Dievo Karalystéje øioje ýeméje ­ ten búsime ir mes. Graikiøka frazé, veràiama "jus pas save pasiimsiu", taip pat naudojama Mt 1:20 liepiantJuozapui "parsivesti í namus" savo ýmonã Marijã.Taigi tie ýodýiai nebútinai reiøkia judéjimã erdvéje link Jézaus.

Kadangi apdovanojimas bus suteiktas tik teismo metu po Kristaus sugríýimo, tai reiøkia, kad teisieji ir nusidéjéliai po mirties patenka í tã paàiã vietã, t.y. kapã. Mirties metu jie niekaip neatskiriami. Ýemiau pateikti írodymai tã patvirtina:

­ Jonatas buvo teisusis, o Saulius nusidéjélis, bet "mirtyje jie nebuvo perskirti" (2 Sam 1:23).

­  Saulius, Jonatas ir Samuelis po mirties pateko í tã paàiã vietã (1 Sam 28:19).

­ Po mirties teisusis Abraomas "susijungé su savo tauta", arba protéviais; o jie buvo stabmeldýiai (Pr 25:8; Joø 24:2).

­  Ir dvasiøkai iømintingas, ir neiømintingas mirøta taip pat (Koh 2:15,16).

Visa tai niekaip nesiderina su visuotinai pripaýintos "krikøàionybés" pretenzijomis. Jû mokymas apie tai, kad teisieji po mirties tuoj pat patenka í dangû, panaikina priskélimo bei teismo bútinybê. Bet mes jau esame iøsiaiøkinê, jog øie dalykai uýima nepaprastai svarbiã vietã dieviøkame iøganymo plane, taigi ir Evangelijos ýinioje. Anot plaàiai paplitusio poýiúrio, vienas teisus asmuo mirøta ir apdovanojamas patekimu í dangu, o po dienos, po ménesio, po metû, paskui jí vis seka kiti. Tai niekaip nesiderina su Biblijos mokymu, pagal kurí  visi teisieji bus apdovanoti kartu, tuo pat metu:

­  Avys viena po kitos bus atskirtos nuo oýiû teismo metu. Pabaigus teismã Kristus pasakys visoms avims, surinktoms jo deøinéje: "Ateikite, mano Tévo palaimintieji, paveldékite nuo pasaulio sukúrimo jums paruoøtã karalystê!" (Mt 25:34). Øitaip visos avys paveldi Karalystê vienu metu (plg. 1 Kor 15:52).

­  Kai ateis Kristaus sugríýimo ir teismo "pjútis", visi, kas dirbo Evangelijos labui, "lygiai" dýiaugsis (Jn 4:35,36 plg. Mt 13:39).

­ Apr 11:18 minimas "metas teisti mirusius" apibúdinimas kaip laikas, kuomet Dievas atsilygins "savo tarnams, pranaøams ir øventiesiemsŸ maýiems ir dideliems" ­ t.y. visiems tikintiesiems kartu.

­  Laiøko Ýydams 11 skyriuje iøvardijama daug Senojo Testamento teisiûjû ýmoniû. 13 eilutéje komentuojama: "Jie visi miré tvirtai tikédami, dar negavê (Abraomui) paýadétûjû dalykû", susijusiû su iøgelbéjimu ir patekimu í Dievo Karalystê (Ýyd 11:8-12). Iø to seka, kad po savo mirties tie ýmonés vienas po kito nenuéjo í dangû gauti apdovanojimo. To prieýastis paaiøkinama 39,40 eilutése: "Jie visiŸ nesulauké to, kas buvo paýadéta, nes Dievas geresniuosius dalykus buvo numatês mums, kad jie ne be músû pasiektû tobulumã". Paýadéto apdovanojimo suteikimas jiems buvo atidétas, nes pagal Dievo planã reikia, kad visi tikintieji "pasiektû tobulumã" kartu, tuo pat metu. Tai ívyks teisme, sugríýus Kristui.

4.7 Atlygio vieta ­ dangus ar ýemé?

Netgi nepaisant aukøàiau pateiktû argumentû, kiekvienas, kuris vis dar mano, kad Dievo Karalystés, t.y. paýadétojo atlygio, vieta bus dangus, o ne ýemé, taip pat turi kaýkaip paaiøkinti sekanàius dalykus:

­  Vieøpaties maldoje ("Téve músû" ­ Mt 6:9-13) praøoma Dievo Karalystés atéjimo (t.y. meldýiama, kad sugríýtû Kristus), kuomet Dievo valia bus vykdoma ýeméje taip, kaip dabar jinai yra vykdoma danguje (Mt 6:10). Taigi mes praøome maldoje Dievo Karalystés atéjimo í ýemê. Tiesiog tragedija yra tai, kad túkstanàiai ýmoniû kasdien nesusimãstydami kartoja øiuos ýodýius, ir tuo pat metu vis dar tiki, jog Dievo Karalysté jau dabar yra pilnai íkurta danguje, o ýemé bus sunaikinta.

­ "Palaiminti romieji: jie paveldés ýemê" (Mt 5:5) ­ nesakoma "Ÿjû sielos pateks í dangû". Àia daroma uýuomina í 37 psalmê, kuri visa pabréýia, kad galutiní apdovanojimã teisieji gaus ýeméje. Lygiai toje pat vietoje, kur nusidéjéliai mégavosi savo laikinu pranaøumu, teisiesiems bus atlyginta amýinuoju gyvenimu, ir jie valdys tã paàiã ýemê, kurioje kaýkada vieøpatavo nusidéjéliai (Ps 37:34,35). "Bet romieji paveldés ýemêŸ Nes tie, kuriuos jis laimins, paveldés ýemêŸ Teisieji paveldés ýemê ir gyvens joje per amýius" (Ps 37:11,22,29). Gyvenimas ýeméje per amýius reiøkia, kad amýinasis gyvenimas danguje yra neímanomas.

­ "Noréàiau jums atvirai pasakyt apie patriarchã Dovydã. Jis miré, buvo palaidotasŸ Juk ne Dovydas pakilo í dangû" (Apd 2:29,34). Vietoj to Petras aiøkina, kad Dovydo viltis buvo prisikélimas iø numirusiû sugríýus Kristui (Apd 2:22-36).

­  Ýemé yra ta vieta, kurioje Dievas tvarko ýmonijã: "Dangus yra Vieøpaties dangus, ýemê gi jis davé ýmoniû vaikams" (Ps 115:6).

­  Apr 5:9,10 kalbama apie teisiuosius, kurie bus gerai ívertinti teismo metu: "Iø jû tu (Kristus) padarei músû Dievui karalystê bei kunigus, ir jie vieøpataus ýeméje". Øis regéjimas, vaizduojantis vieøpatavimã Dievo Karalystéje, kuri bus ýeméje, visiøkai nesiderina su neapibréýtu ísivaizdavimu, kad mes mégausimés "palaima" kaýkur danguje.

­ Danielio knygos 2 ir 7 skyriuose pateiktos pranaøystés bendrais bruoýais apraøo politinés valdýios pokyàius, kurie galiausiai pasibaigia Dievo Karalystés íkúrimu sugríýus Kristui. Øi Karalysté vieøpataus "po visu dangumi" ir pripildys "visã ýemê" (Dan 7:27; 2:35 plg. 44 eil.). Øi amýinoji Karalysté "bus atiduota Aukøàiausiojo øventûjû tautai" (Dan 7:27); taigi jie bus apdovanoti amýinuoju gyvenimu øioje Karalystéje, kuri bus ýeméje, po dangumi.

4.8 Atsakomybé prieø Dievã

Jei ýmogus iø prigimties turi "nemirtingã sielã", tada jis priverstas kaýkur praleisti amýinybê ­ arba apdovanojimo, arba bausmés vietoje. Tai reikøtû, jog kiekvienas yra atsakingas prieø Dievã. Bet prieøingai, esame parodê, kad pagal prigimtí ýmogus yra kaip gyvúnai, jam néra búdingas nemirtingumas. Taàiau kai kuriems ýmonéms yra pasiúlytas amýinasis gyvenimas Dievo Karalystéje. Turétû búti akivaizdu, kad ne kiekvienas, kuris kada nors gyveno, bus prikeltas; kaip ir gyvúnai, ýmogés gyvena, mirøta ir suyra í dulkes. Bet kadangi bus teismas, po kurio vieni bus pasmerkti, o kiti apdovanoti amýinuoju gyvenimu, mes turime daryti iøvadã, jog tam tikra ýmoniû grupé prisikels, kad galétû gauti pasmerkimã arba apdovanojimã.

Vienas ar kitas asmuo bus prikeltas arba ne priklausomai nuo to, ar jis yra atsakingas prieø teismã. Pagrindã teismui sudarys músû atsakas í Dievo ýodýio paýinimã. Kristus paaiøkino: "Kas mane niekina ir mano ýodýiû nepriima, tas jau turi savo teiséjã: pats ýodis, kurí aø kalbéjau, nuteis jí paskutiniãjã dienã" (Jn 12:48). Prieø teismã nereikés atsakyti tiems, kas neýinojo ar nesuprato Kristaus ýodýio, ir todél neturéjo progos priimti jí ar atmesti. "Visi, kurie nusidéjo neturédami (Dievo) ístatymo (paýinimo), praýus be ístatymo, o visi, kurie nusidéjo turédami ístatymã (t.y. ýinodami jí), bus nuteisti pagal ístatymã" (Rom 2:12). Taigi tie, kas neýinojo Dievo reikalavimû, praýús kaip gyvúnai; tuo tarpu tie, kas ýinodami lauýo Dievo ístatymã, bus teisiami, todél turés búti prikelti teismui.

Dievo akivaizdoje "nesant ístatymo nuodémé negaléjo búti ískaitomaŸ nuodémé ­ tai ístatymo lauýymasŸ Per ístatymã tik paýístame nuodémê" (Rom 5:13; 1 Jn 3:4; Rom 3:20). Jei ýmogus neýino Dievo ístatymû, apreikøtû Jo ýodyje, nuodémé néra "ískaitoma", ir todél toks ýmogus nebus nei prikeliamas, nei teisiamas. Taigi tie, kas neýino Dievo ýodýio, liks negyvi, kaip ir gyvúnai bei augalai, kadangi jû padétis yra panaøi. "Ýmogus, kursŸ neapsisvarsto, yra panaøus í gyvulius, kurie ýúna" (Ps 49:21). "Jie guldomi kaip avys mirusiûjû buveinéje" (Ps 49:15).

Tiktai ýinodami Dievo kelius mes tampame atsakingi prieø Jí uý savo poelgius, ir todél músû prisikélimas ir stojimas prieø teismã tampa bútinais dalykais. Taigi reikétû suprasti, kad bus prikelti ne vien tik teisieji ar tie, kurie yra priémê krikøtã, bet ir visi tie, kas ýino Dievo reikalavimus ir todél yra atsakingi prieø jí. Raøtuose tas daýnai kartojama:

­ Jn 15:22 teigiama, kad Ýodýio paýinimas uýdeda atsakomybê: "Jei (aø, Jézus) nebúàiau atéjês ir jiems kalbéjês, jiems kaltés nebútû. O dabar jie neturi kuo pateisinti savo nuodémés". Rom 1:20,21 panaøiai sakoma, jog Dievã paýinê ýmonés yra "nepateisinami".

­ "Kas iøgirdo iø Tévo ir pasimokéŸ tã aø (Kristus) prikelsiu paskutiniãjã dienã" (Jn 6:45,44).

­ Dievas "nebeýiúri" tiktai tû ýmoniû poelgiû, kurie tikrai neýino Jo keliû. Bet ýinanàius jis stebi ir tikisi iø jû tinkamo atsako (Apd 17:30).

­ "Tarnas, kuris ýino savo øeimininko valiã, bet nieko neparuoøia ir pagal jo valiã nedaro, bus smarkiai nuplaktas. O kuris neýino [øeimininko valios], kad ir baustinai pasielgês, bus maýai plakamas (pvz. liks mirês). Iø kiekvieno, kuriam daug duota, bus daug ir pareikalauta, ir kam daug patikéta, iø to bus daug ir iøieøkota" (Lk 12:47,48). Øtai kaip elgiasi Dievas.

­  "Kas moka daryti gera ir nedaro, tas nusideda" (Jok 4:17).

­  Izraelis turéjo ypatingã atsakomybê prieø Dievã, nes buvo gavês iø Jo apreiøkimã (Am 3:2).

­ Dél øitos atsakomybés prieø Dievã tiems, kas véliau nusigrêýia nuo Jo, "bútû buvê geriau iø viso nepaýinti teisumo kelio negu jí paýinus nusigrêýti nuo jiems duoto øventojo ísakymo" (2 Pt 2:21). Galima prie to pridéti dar ir kitas iøtraukas: Jn 9:41; 3:19; 1 Tim 1:13; Oz 4:14; Íst 1:39.

Mes tampame atsakingi prieø teismã tiktai jei paýístame Dievã. Iø to seka, kad tie, kas neturi øio paýinimo, nebus prikelti, kadangi jû nerekia teisti. Dél øio paýinimo stokos jie tampa panaøús "í gyvulius, kurie ýúna" (Ps 49:21). Yra pakankamai írodymû, kad ne visi kada nors gyvenê ýmonés bus prikelti:

­ Senosios Babilono tautos ýmonés "nebeatsikels" po mirties, nes jie nieko neýinojo apie tikrãjí Dievã (Iz 43:17; Jer 51:39).

­ Izaijas drãsinosi: "Vieøpatie, músû (Izraelio) Dieve, kiti valdovai, be tavês, yra valdê mus (pvz. filistimai ir babilonieàiai)Ÿ Jie ­ mirê, niekuomet neatgis, jie ­ øeøéliai, niekuomet neprisikels" (Iz 26:13,14). Atkreipkite démesí, jog àia tris kartus pabréýiama, kad jie neprisikels: "Niekuomet neatgisŸ niekuomet neprisikelsŸ bet kokí jû atminimã iødildei". Ir prieøingai, Izraelis turéjo prisikélimo perspektyvã, nes ýinojo apie tikrãjí Dievã: "Tavo (Izraelio) mirusieji gyvens, kúnai jû prisikels" (Iz 26:19).

­  Kalbant apie Dievo tautã Izraelí mums pasakoma, kad sugríýus Kristui "daugelis mieganàiûjû ýemé dulkése, atsibus ­ kai kurie amýinajam gyvenimui, kiti gédai ir amýinajai negarbei" (Dan 12:2). Taigi búdami atsakingi prieø Dievã kaip iørinktoji tauta, "daugelis" ýydû prisikels, bet ne visi. Tie iø jû, kas visiøkai nepaýino savo tikrojo Dievo "kris ir daugiau nebeatsikels", kadangi jie nesugebéjo surasti "Vieøpaties ýodýio" (Am 8:14,12).

Dabar mes jau ýinome, kad:

1. Paýinê Dievo Ýodí mes tampame atsakingi prieø Dievã.

2. Tiktai atsakingieji bus prikelti ir teisiami.

3. Taigi tie, kas nepaýísta tikrojo Dievo, liks mirê, kaip ir gyvúnai.

Øiû iøvadû reikømés suvokimas suduoda skaudû smúgí ýmogiøkajam iødidumui, nes tai néra tai, kuo mes linkê tikéti iø prigimties; milijonai ýmoniû dabar ir visoje istorijos eigoje, kurie neýinojo tikrosios Evangelijos, psichiniai ligoniai, negalintys suprasti Biblijos mokymo, taip pat kúdikiai ir maýi vaikai, mirê perdaug jauni, kad galétû suvokti Evangelijã ­ tai vis grupés ýmoniû, kurie patenka prie tû, kas neturi tikrojo Dievo paýinimo, ir todél néra atsakingi prieø Jí. Tai reiøkia, kad jie nebus prikelti, nepriklausomai nuo jû tévû dvasinés búklés. Øitai yra visiøka prieøingybé humanizmo idéjoms bei músû prigimtiniams troøkimams ir jausmams; bet tikras nuolankumas Dievo Ýodýiui, kuris yra galutiné tiesa, kartu su pritinkanàiu nusiýeminimu vertinant savo paàiû prigimtí, leis mus pripaýinti tû dalykû teisingumã. Beøaliøkai nagrinédami ýmogiøkuosius iøgyvenimus, mes netgi nesivadovaudami Raøtais taip pat prieisime iøvadã, kad aukøàiau minétos ýmoniû grupés negali turéti jokios búsimojo gyvenimo vilties.

Mums visiøkai nepridera abejoti Dievo veiksmû teisingumu øioje srityje: "Ak ýmogau! Kas gi, tiesã sakant, tu toks esi, kad drísti prieøtarauti Dievui?!" (Rom 9:20). Mes galime pripaýinti, kad nesuprantame vieno ar kito dalyko, bet niekuomet neturime kaltinti Dievã neobjektyvumu ar neteisingumu. Priémus prielaidã, kad Dievas gali búti nemylintis ar klysti, mums atsvertû øiurpi perspektyva ­ juk tada reikétû pripaýinti, jog visagalis Dievas, Tévas bei Sutvéréjas elgiasi su Savo kúriniais nepagristai ir neteisingai. Àia gali padéti 2 Sam 12:15-24 eilutés, kuriose apraøoma, kaip karalius Dovydas prarado savo kúdikí; ten raøoma, kad jis "maldavo Vieøpatí uý kúdikí" kol øis buvo gyvas, bet jam mirus Dovydas pripaýino jo mirties negríýtamumã: "Délei kúdikio, kolei jis tebebuvo gyvas, alkinau save ir verkiau, nes sakiau: Kas ýino, gal Vieøpats man jí dovanos ir kúdikis liks gyvas? Dabar gi, jam mirus, kam alkinàiau save? Argi begalésiu jí atøaukti atgal?Ÿ jis gi nesugríø pas mane. Paskui Dovydas paguodé savo ýmonã", ir kaip galima greiàiau susilauké kito súnaus.

Galiausiai, bútina pasakyti, kad suvokê øí principã, kuriuo grindýiama atsakomybé prieø Dievã, daugelis ýmoniû pajunta, jog jie nieko daugiau nenori ýinoti apie tai, kad netaptû asakingi prieø Dievo teismã. Bet visai galimas dalykas, kad tokie ýmonés jau tapo atsakingi prieø Dievã, kadangi jie suprato iø Dievo Ýodýio, jog Dievas veikia jû gyvenime siúlydamas jiems uýmegzti su Juo tikrus santykius. Visuomet bútina prisiminti, jog "Dievas YRA meilé", ir "nenorédamas, kad kuris praýútû", Jis "atidavé savo viengimí Súnû, kad kiekvienas, kuris jí tiki, nepraýútû, bet turétû amýinãjí gyvenimã" (1 Jn 4:8; 2 Pt 3:9; Jn 3:16). Dievas nori, kad mes bútume Jo Karalystéje.

Su tokia garbe bei privilegija kartu neiøvengiamai gaunamos ir pareigos. Bet jos néra mums per daug sunkios ar varginanàios; jei tikrai mylime Dievã, mes suprasime, kad jo siúlomas iøgelbéjimas negaunamas kaip savaime suprantamas atlygis uý tam tikrus darbus. Juk Jis øitaip iøreiøkia savo karøtã troøkimã padaryti savo vaikams kas tik ímanoma, kad suvokê Jo nuostabiã asmenybê jie galétû gauti laimés kupinã amýinãjí gyvenimã.

Supratê ir iøgirdê Dievo kvietimã, randamã Jo Ýodyje, mes suvoksime, kad Dievas ypaà ídémiai stebi mus visur, kur tik mes beeitume, ir tikrai tikisi iø músû atsako í savo meilê, bet nelaukia, kad mes apleisime savo pareigas. Ta mylinti akis stebi mus visada; mes niekuomet negalime pamirøti ar atsisakyti to, kã ýinome apie Dievã, kad iøsilaisvintume nuo atsakomybés prieø jí ir galétume nuolaidýiauti kúnui. Vietoj to mes galime ir turime dýiaugtis músû patiriamu ypatingu Dievo artumu bei pasitikéti Jo meilés didybê, kad visada ieøkotume apie Jí daugiau ýiniû, o ne maýiau. Meilé Dievo keliams ir troøkimas paýinti juos, kad galétume kiek galima tiksliau sekti Juo, turétû nusverti músû prigimtinê baimê, susijusiã su Dievo aukøàiausiuoju øventumu.

4.9 Pragaras

Anot plaàiai paplitusio ísivaizdavimo, pragaras ­ tai bausmés vieta, í kuriã nusidéjéliû "nemirtingos sielos" patenka iø karto po mirties, arba kanàiû vieta, í kuriã pateks tie, kas bus atmesti teismo metu. Mes ísitikinê, kad pagal Biblijos mokymã pragaras ­ tai kapas, kur po mirties patenka visi ýmonés.

Ýodýiu "pragaras" veràiamas hebrajiøkas ýodis "øeol", kurio tiesioginé prasmé yra "uýdengta vieta". Ýodis "pragaras" neatspindi øios reikømés, taigi vertimas néra pilnas. Pagal Biblija øi "uýdengta vieta" ar "pragaras" ­ tai kapas, arba mirusiûjû buveiné. Daugelyje vietû hebrajiøkas ýodis "øeol" taip ir veràiamas. Ir tikrai, daugelyje Biblijos vertimû beveik nevartojamas ýodis "pragaras", bet veràiama tiksliau, naudojant tokius ýodýius kaip "mirusiûjû buveiné", "kapas". Kai kuriuose vertimuose (pvz. A. Rubøio) ýodis "øeol" iø viso neveràiamas, tik pateikiamas su lietuviøka galúne ("øeolas"). Øtai tik keletas pavyzdýiû, kuriuose øis ýodis "øeol" veràiamas ýodýiais "mirusiûjû buveiné". Juos iønagrinéjus neturétû likti vietos plaàiai paplitusiam ísivaizdavimui, pagal kurí pragaras ­ tai vieta, kur nusidéjéliai kankinami ugnimi.

­ "Tebúna sugédinti bedieviai, tenutilsta nustumti í mirusiûjû vietã ("øeol")" (Ps 31:18) ­ taigi jie neøauks didelése kanàiose.

­ "Dievas iølaisvins mano sielã iø mirusiûjû buveinés ("øeol")" (Ps 49:16) ­ t.y. Dovydo siela, ar kúnas, prisikels iø kapo, arba "mirusiûjû buveinés".

Su tokiais ýodýiais visiøkai nesiderina tikéjimas, kad pragaras ­ tai nusidéjéliû bausmés vieta, ir iø ten jie negali pabégti; teisusis gali nueiti í pragarã (kapã) ir vél iøeiti. Oz 13:14 ýodýiai tã patvirtina: "Aø iøgelbésiu juos (Dievo tautã) iø mirties galios ("øeol", kai kuriuose vertimuose veràiama "iø pragaro"), iøvaduosiu juos iø mirties". Øie ýodýiai cituojami 1 Kor 15:55 kalbant apie priskélimã sugríýus Kristui. Panaøiai apraøomas ir antrasis prsikélimas (ýr. 5.5 poskyrí): "Mirtis ir mirusiûjû pasaulis (kai kuriuose vertimuose "pragaras") atidavé savuosius [numirélius]" (Apr 20:13). 1 Sam 2:6 randami Onos ýodýiai yra labai aiøkús: "Vieøpats marina ir í gyvenimã grãýina (per prisikélimã): nuveda í mirusiûjû buveinê ("øeol") ir atgal atveda".

Kadangi "pragaras" ­ tai kapas, tai reikia manyti, jog tiesieji bus iø ten iøgelbéti prikeliant juos amýinajam gyvenimui. Taigi visiøkai ímanoma patekti í "pragarã", arba kapã, ir véliau, prisikélus, iøeiti iø ten. Geriausias øito pavyzdis yra Jézus, apie kurí pasakyta, kad "jis neliksiãs mirusiûjû buveinéje (kai kuriuose vertimuose ­ "pragare") ir jo kúnas nesupúsias" (Apd 2:31), kadangi jis bus prikeltas. Atkreipkite démesí, kaip sugretinamas visas Kristaus asmuo ("jis") su jo kúnu. Iø ýodýiû "jis neliksiãs mirusiûjû buveinéje" galime suprasti, jog jis ten vis délto buvo kaýkiek laiko, t.y. jo kúnas tris dienas guléjo kape. Tas dalykas, kad Kristus pateko í "mirusiûjû buveinê", arba "pragarã", pakankamai gerai írodo, jog tai néra vieta, í kuriã patenka tik nusidéjéliai.

Tiek geri, tiek ir blogi ýmonés patenka í "pragarã", t.y. kapã. Øitaip Jézui "buvo skirta su bedieviais jo kapas" (Iz 53:9). Øalia to yra ir kitû pavyzdýiû, iø kuriû matyti, jog teisieji patenka í pragarã, t.y. kapã. Jokúbas saké: "Raudodamas nuýengsiu pas savo súnû (Juozapã) í mirusiûjû buveinê ("pragarã")" (Pr 37:35).

Pagal vienã iø Dievo principû bausmé uý nuodémê yra mirtis (Rom 6:23; 8:13; Jok 1:15). Jau anksàiau esame iøsiaiøkine, jog mirtis ­ tai búsena kurioje visiøkai nevyksta jokia sãmonés veikla. Uý nuodémes baudýiama pilnu sunaikinimu, o ne amýinomis kanàiomis (Mt 21:41; 22:7; Mk 12:9; Jok 4:12), lygiai taip, kaip ýmonés buvo sunaikinti tvanu (Lk 17:27,29), arba izraelitai ýuvo dykumoje (1 Kor 10:10). Abiem øiais atvejais nusidéjéliai ýuvo, o ne pateko í amýinas kanàias. Taigi neímanoma, kad baudýiami nusidéjéliai bútû kankinami visã amýinybê ir jaustû tas kanàias turédami sãmonê.

Taip pat jau esame iøsiaiøkine, kad Dievas neískaito nuodémés, jei mes neýinome Jo ýodýio (Rom 5:13). Tokie asmenys liks negyvi. Tie, kas ýinojo Dievo reikalavimus, Kristui sugríýus prisikels ir bus teisiami. Jei tai nusidéjéliai, tai jie bus nubausti mirtimi, nes tokia yra bausmé uý nuodémes. Taigi stojê prieø Kristaus teismã jie gaus nuosprendí, tada mirs vél, ir amýinai liks mirê. Tai ir bus "antroji mirtis", apie kuriã kalbama Apr 2:11; 20:6. Øie ýmonés mirs vienã kartã ir po mirties visiøkai neturés sãmonés. Kristui sugríýus jie prisikels, bus teisiami ir nubausti antrãja mirtimi, po kurios, kaip ir po pirmosios, visiøkai neturés sãmonés. Tai têsis amýinai.

Bútent ta prasme bausmé uý nuodémes yra "amýina". Tai tiesiog reiøkia, jog jû miràiai nebus galo. Pasilikimas negyvais per amýius ir yra amýina bausmé. Biblijoje daýnai naudojami tokie iøsireiøkimai. Pavyzdýiui, Íst 11:4 apie Dievo ívykdytã vienkartiní faraono armijos sunainkinimã kalbama kaip apie amýinã, nenutrúkstantí procesã, kadangi ta konkreti armija niekada daugiau nepersekiojo Izraelio. "Juos apdengé Raudonosios júros vanduoŸ Vieøpats juos iønaikino iki øiai dienai." 

Netgi Senojo Testamento laikais tikintieji ýinojo, kad paskutiniãjã dienã bus prisikélimas, po kurio atsakingi nusidéjéliai sugríø í kapã. Labai aiøkiai tas iødéstoma Job 21:30,32: "PiktasisŸ bus nuvestas í narso dienã (t.y. prikeltas tã dienã)Ÿ Jis (po to) bus nuvestas í kapus". Viename iø palyginimû apie Kristaus sugríýimã ir teismã kalbama, jog nusidéjeliai bus "nugalabyti" jo akivaizdoje (Lk 19:27). Vargu, ar tas suderinama su idéja, kad nusidéjéliai amýinai egzistuoja turédami sãmonê ir yra nepaliaujamai kankinami. Bet kuriuo atveju tai bútû ne visai pagrísta bausmé ­ amýinos kanàios uý 70 metû trukusius darbus. Nusidéjéliû baudimas neteikia Dievui malonumo; todél reikia manyti, kad jis netaikys jiems tokios bausmés, kuri bus vykdoma amýinai (Ez 18:23,32; 33:11 plg. 2 Pt 3:9).

Nuo tiesos atstraukusiame krikøàioniøkame pasaulyje "pragaro" idéja daýnai siejama su ugnimi ir kanàiomis. Tai visiøkai neatitinka Biblijos mokymo apie pragarã (kapã). "Jie guldomi kaip avys mirusiûjû buveinéje ("pragare"); mirtis gano juos" (Ps 49:15). Iø to galime numanyti, jog kapas yra ramaus uýsimirøimo vieta. Nors Kristaus siela, kitaip sakant kúnas, iøbuvo tris dienas pragare, jis nesuiro (Apd  2:31). Tai bútû neímanoma, jei pragare degtû ugnis. Ez 32:26-30 vaizduojama, kaip galingi karýygiai iø aplinkiniû tautû ramiai guli savo kapuose: "Visi øitie neapipjaustyti ir ýuvê (kovoje)Ÿ kurie nuýengé í mirusiûjû buveinê (pragarã) su savo ginklais ir padéjo savo kalavijus po savo galvomisŸ jie miega su neapipjaustytais ir su tais, kurie ýengia í duobê." Àia uýsimenama apie paprotí laidoti karius kartu su jû ginklais, padedant numirélio galvã ant jo kardo. Bet juk øitaip apraøoma mirusiûjû buveiné, arba "pragaras", kitaip sakant kapas. Tie galingi karýygiai ramiai guli pragare (t.y. savo kapuose), o tai vargu, ar yra suderinama su idéja, kad pragare liepsnoja ugnis.

Jonos patirtû dalykû apraøymas taip pat tam prieøtarauja. Po to, kai jí gyvã prarijo didelé ýuvis, "Jona meldési Vieøpaàiui, savo Dievui, iø ýuvies pilvo ir saké: Savo sielvarte aø øaukiau VieøpaàiuiŸ iø po ýemiû gilumos (originale àia vartojamas ýodis "øeol", t.y. "pragaras"; be to ýr. A. Rubøio vertimã, kur naudojamas iøsireiøkimas "iø Øeolo pilvo")" (Jon 2:1,2). Taigi àia banginio pilvas sulyginamas su "ýemés giluma", arba "pragaru". Banginio pilvas tikrai buvo "uýdengta vieta", o tai ir yra pagrindiné ýodýio "øeol" reikømé. Aiøku, kad ten neliepsnojo ugnis, ir Jona iøsivadavo iø ten, kai ýuvis iøspjové jí. Øis ívykis pranaøavo apie Kristaus prisikélimã iø kapo ­ ýr. Mt 12:40.

Ugnis ­ sunaikinimo simbolis

Taàiau Biblijoje amýinos ugnies ívaizdis yra iø tikrûjû daýnai naudojamas. Taip pavaizduojama nuodémés sukelta Dievo rústybé, pasibaigianti visiøku nusidéjélio sunaikinimu kape. Sodoma buvo nubausta "amýinos ugnies" bausme (Jud 7), t.y. ji buvo visiøkai sunaikinta dél gyventojû nuodémingumo. Øiandien iø miesto yra likê tik griuvésiai, uýsemti Mirties júros vandenimis; ten jokiu búdu nedega ugnis, o taip turétû búti, jei mes "amýinã ugní" suprastume paýodiui, tiesiogine prasme. Taip pat ir Jeruzalei dél Izraelio nuodémiû grésé amýina Dievo rústybés ugnis: "Aø sukursiu ugní jos vartuose; ji praris Jeruzalés vartus ir neuýges" (Jer 17:27). Øiû ýodýiû tikrai negalime suprasti paýodýiui, tiesiogine prasme, nes pagal pranaøystes Jeruzalé turi tapti búsimosios Karalystés sostine (Iz 2:2-4; Ps 48:3). Jeruzalés namai buvo sudeginti ugnimi (2 Kar 25:9), bet ta ugnis neliepsnojo per amýius.

Edomo øalí Dievas taip pat nubaudé ugnimi, kuri "naktí ir dienã neuýges, per amýius kils jos dúmai, nuo kartos í kartã pasiliks tuøàiaŸ ibis ir varnas gyvens tenaiŸ jos namuose dygs erøkéàiai ir dilgés" (Iz 34:9-15). Taigi sugriautoje Edomo øalyje egzistuos gyvúnai ir augalai, todél àia apraøyta amýina ugnis turi reikøti Dievo rústybê ir visiøkã tos vietos sunaikinimã, o ne tikrã ugní tiesiogine prasme.

Labai daýnai Jeruzalés ir Izraelio nuodémiû sukelta Dievo rústybé lyginama su ugnimi: "Øtai mano narsas (rústybé) ir mano uýsidegimas liepsnoja ant øitos vietos (Jeruzalés)Ÿ jis degs, ir neuýges" (Jer 7:20; kiti pavyzdýiai ­ Rd 4:11 ir 2 Kar 22:17).

Ugnis taip pat siejasi su nuodémés pasmerkimu, kurí paskelbs Dievas teismo metu Kristui sugríýus. "Nes øtai ateis diena, íkaitinta kaip krosnis, ir visi puikieji, ir visi, kurie elgiasi bedieviøkai, bus pelai; ateinanti diena padegs juos" (Mal 4:1). Kuomet pelai, o taip pat ýmogaus kúnas, sudega ugnyje, jie pavirsta dulkémis. Jokia medýiaga, juolab ýmogaus kúnas, negali degti amýinai. Taigi "amýina ugnis" negali reikøti amýinû kanàiû tiesiogine prasme. Ugnis negali liepsnoti amýinai, jei néra kam degti. Reikétû atkreipti démesí, kad "mirusiûjû pasaulis (t.y. "pragaras")" bus ímestas "í ugnies eýerã" (Apr 20:14). Tai rodo, kad pragaras ­ tai ne tas pats, kas "ugnies eýeras"; pastarasis simbolizuoja visiøkã sunaikinimã. Naudojant simboliøkã Apreiøkimo knygos kalbã, mums pasakoma, kad mirusiûjû buveiné (kapas) bus visiøkai sunaikinta, nes pasibaigus Túkstanàio metû vieøpatijai nebebus daugiau mirties.

Gehena

Naujajame Testamente ýodýiu "pragaras" veràiami du graikiøki ýodýiai. Vienas iø jû ­ tai "hades", atitinkantis hebrajiøkã ýodí "øeol", kurí jau esame aptarê ankøàiau. Kitas ­tai ýodis "Gehena". Taip vadinosi sãvartynas visiøkai netoli Jeruzalés, kur búdavo deginamos øiukølés iø miesto. Kadangi tai tikrinis daiktavardis, t.y. konkreàios vietos pavadinimas, jis turétû búti paliekamas be vertimo (tiesiog "Gehena"), o ne veràiamas ýodýiu "pragaras". "Gehena" ­ tai araméjiøkas hebrajiøko pavadinimo "Ge-ben-Hinom" (t.y. "Hinomo slénis") atitkmuo. Ta vieta buvo netoli Jeruzalés, pietiniame jos pakraøtyje (Joø 15:8), ir Kristaus laikais ten buvo miesto sãvartynas. Nusikaltéliû lavonai búdavo metami í ugní, kuri visuomet ten liepsnojo, ir øitaip Gehena tapo visiøko sunaikinimo ir atmetimo simboliu. Vélgi bútina aiøkiai suprasti, kad tai, kas búdavo ímetama í tã ugní, nepasilikdavo ten amýinai ­ kúnai suirdavo í dulkes. "Músû Dievas yra (t.y. bus teismo dienã) ryjanti ugnis" (Ýyd 12:29); nuodémiû sukelta Jo rústybés ugnis prarys ir sunaikins nusidéjélius, o ne paliks juos tokioje búsenoje, kurioje jie degs, bet vis délto gyvens. Kuomet ankstesniais laikais Dievas teisé savo tautã Izraelí pasinaudodamas babilonieàiû rankomis, Gehena prisipildé Dievo tautoje rastû nusidéjéliû lavonais (Jer 7:32,33).

Naudodamas ýodí "Gehena" Vieøpats Jézus meistriøkai apjungé visas minétas Senojo Testamento idéjas. Jis daýnai kartodavo, kad tie, kas jam sugríýus ívyksianàio teismo metu bus atmesti, pateks "í Gehenã (t.y. "pragarã"), í negêstanàiã ugní, kur jû kirminas nemirøta" (Mk 9:43,44). Gehena sukeldavo ýydams mintis apie atmetimã ir kúno sunaikinimã, ir mes jau esame iøsiaiøkinê, kad amýina ugnis simbolizuoja nuodémés sukeltã Dievo pyktí ir amýinã nusidéjéliû sunaikinimã mirtimi.

Aiøku, jog vieta, "kur jû kirminas nemirøta" taip pat yra dalis to paties simbolio, vaizduojanàio visiøkã sunaikinimã. Juk neímanoma, kad kur nors galétû egzistuoti tikri kirminai, kurie niekada nemirtû. Be to Gehena ­ tai vieta, susijusi su bausmémis, kurios ankstesniais laikais buvo tekusios nedoréliams iø Dievo tautos. Tai dar kartã parodo, kad Kristus labai tinkamai naudojo øí Gehenos ívaizdí.

Papildymas 11: Skaistykla

Romos katalikû baýnyàia moko, kad Dievo ýmoniû sielos po mirties gali patekti í vietã, pavadinta "skaistykla", kuri yra pusiaukeléje tarp "dangaus" ir "pragaro". Jie moko, jog tai yra apsivalymo vieta, kurioje sielos kaýkiek laiko kenàia, kol pasidaro tinkamos gauti iøgelbéjimã danguje. Manoma, kad to asmens ir jo artimûjû maldos, ývakiû deginimas ir piniginés aukos baýnyàiai sutrumpina laikã, kurí siela turés kentéti "skaistykloje". Didýiulis tokiû aiøkinimû klaidingumas turétû paaiøkéti iø ýemiau pateikiamû dalykû:

­  Biblija nieko nekalba apie tokios vietos egzistavimã.

­  Jau esame iøsiaiøkinê, kad siela reiøkia visã músû kúnã, o ne kaýkokiã mumyse esanàiã nemirtingã dalí, ir kad "pragaru" vadinamas kapas, o ne bausmés vieta.

­ Teisiesiems niekada neýadamas iøgelbéjimas danguje. Iøgelbéjimas bus suteiktas sugríýus Kristui teismo metu, o ne praéjus kuriam laikui po mirties, kuomet mes iøeisime iø "skaistyklos" (Mt 25:31-34; Apr 22:12).

­ Visi teisieji gaus apdovanojimã tuo pat metu, o ne kiekvienas asmuo atskirai (Ýyd 11:39,40; 2 Tim 4:8).

­  Po mirties seka visiøkas sãmonés veiklos nutrúkimas, o ne kaýkokie veiksmai, apie kuriuos aiøkina skaistyklos doktrina.

­ Mes apvalomi nuo nuodémiû pasikrikøtydami í Kristû ir ugdydami savyje tvirtã tikéjimã Jo darbais músû dabartinio gyvenimo metu, o ne kaýkurí laikã kentédami po mirties. Mums liepiama apsivalyti nuo ydû ir nuodémingû darbû (2 Tim 2:21; Ýyd 9:14). Taigi mes apsivalome dabar, øiame gyvenime, o ne apsivalymo vietoje ("skaistykloje"), í kuriã mes patenkame po mirties. "Øtai dabar palankus metas, øtai dabar iøganymo diena!" (2 Kor 6:2). Prie iøgelbéjimo mus atves paklusnumas Dievui, pasireiøkiantis krikøto priémimu ir dvasingumo ugdymu øiame gyvenime (Gal 6:8), o ne "skaitykloje" praleistas laikas.

­ Kitû pastangos iøgelbéti mus deginant ývakes ir aukojant katalikû baýnyàiai visiøkai neturés ítakos músû iøgelbéjimui. "Kurie pasitiki savo turtuŸ brolis negali né vieno iøganyti, neigi atvadavimo mokesàiais kurí iøpirkti" (Ps 49:6-9).

Papildymas 12: Vaiduokliai ir persikúnijimas
Egzistuoja tikéjimas, kad ýmogus po mirties gyvena toliau jo dvasiai persikélus í kitã asmení ar gyvúnã.  Tai buvo vienas iø paàiû ankstyviausiû búdû, kuriais ýmogus stengési ítikinti savo, kad mirtis néra tokia neatøaukiama, kaip atrodo.

Jau esame iøsiaiøkinê, kad ýmogaus dvasia vadinamas jo viduje esantis kvépavimas / gyvybiné jéga, kuri po mirties sugríýta pas Dievã (Koh 12:7). Tai reiøkia, jog øita dvasia nesklando kaýkur kaip "vaiduoklis", ir negali uývaldyti kito asmens ar gyvúno, øitaip iøsilaikant ýmogaus asmenybei. Kiekvienas iø músû búsime teisiami pagal savo paàiû darbus (2 Kor 5:10). Jeigu músû veiksmai ir charakterio bruoýai asirado iø kaýkokio kito asmens, tada netenka prasmés principas, kuris teigia, kad Dievas teisia ir apdovanoja mus pagal músû paàiû darbus (Apr 22:12).

Po mirties dvasia sugríýta pas Dievã, ir visa sãmonés veikla nutrúksta. Todél bet koks bandymas susisiekti su mirusiais parodo, jog labai neteisingai suprantamas akivaizdus Biblijos mokymas apie tuos dalykus (ýr. Iz 8:19,20). Biblija visiøkai aiøkiai teigia, kad po mirties ýmonés jokiu pavidalu nesugríýta í savo namã ar miestã, kuriame gyveno; negali taip búti, kad po kokio nors asmens mirties tose vietose rodytûsi jo "dvasia" ar "vaiduoklis". Sunku tã iøreikøti suprantamiau nei tas padaryta Job 20:7-9: "(Ýmogus) bus praýudytas kaip méølynas, ir kurie buvo jí matê, sakys: Kur jis? JisŸ nebus atrastasŸ Akis, kuri buvo jí maàiusi, nebematys (jo) ir jo vieta (namas / miestas) nebeýiúrés daugiau í jí". Panaøiai sakoma ir Job 7:9-10: "Kas nusileidýia í mirusiûjû buveinêŸ nebegríýta daugiau í savo namus, ir jo vieta nebepaýísta daugiau jo paties." Nuolankiai pripaýinê øitã, mes atmesime visokius aiøkinimus, esã galima pamatyti, kaip mirusiûjû "øméklos" lankosi namuose, kuriuose jie anksàiau gyveno. Øitokie regéjimai ­ tai geriausiu atveju vaizduotés ýaismas.

Papildymas 13: Su kokia prigimtimi mes búsime prikelti?

Jau esame iøsiaiøkinê, kad amýinãjí gyvenimã ir dieviøkã prigimtí tikintieji ígys tik po teismo. Pirmiausia Kristus prikels tuos, kurie atsakingi prieø Dievo teismã, ir juos teis, kai visi susirinks prie jo. Kadangi nemirtingã prigimtí mes ígysime tik po teismo, iø to seka, kad visi prikeltieji turés mirtingãjã prigimtí. Jeigu jie prisikeltû su nemirtinga prigimtimi, tai nebútû jokios prasmés laukti apdovanojimo teismo metu.

Mes íýengsime í Dievo Karalystê iø karto po teismo (Mt 25:34); teisieji nebus Dievo Karalystéje prieø teismã. "Kúnas ir kraujas negali paveldéti Dievo karalystésŸ visi búsime perkeistiŸ nes øitas gendamasis turi apsivilkti negendamumu ir øitas mirtingasis apsivilkti nemirtingumu" (1 Kor 15:50,51,53). Tai reikøtû, kad prigimties pasikeitimas iø mirtingos í nemirtingãjã ívyks teismo vietoje, kadangi í Dievo Karalystê mes íýengsime bútent iø ten.

Tarp kitko, íkvéptas apaøtalas Paulius daýnai kalba apie "prisikélimã" kaip apie "gyvenimo prsikélimã", turédamas omenyje prisikélimã tû teisiûjû, kurie po teismo paveldés amýinãjí gyvenimã. Ýinoma, jis suprato, kad "ívyks teisiûjû ir neteisiûjû prisikélimas" (Apd 24:15). Jis suvoké, jog atsakingieji "iøeis (iø kapo), tie kurie daré gera, gyvenimo prisikélimui; tie, kurie daré bloga, teismo prisikélimui" (Jn 5:29).

Tokiu búdu, kalbédamas apie "prisikélimã", Paulius daýnai turi omenyje "gyvenimo prisikélimã". Teisieji iøeis iø savo kapû "gyvenimo prisikélimui" ­ iøéjê iø ýemés jie bus teisiami ir gaus amýinãjí gyvenimã. Visas øis procesas yra "gvenimo prsikélimas". Taigi iøéjimas iø ýemés ir "gyvenimo prisikélimas" yra skirtingi dalykai. Paulius kalba apie savo siekimã gyventi krikøàioniøkai, "tikédamasis kaip nors pasieksiãs prisikélimã iø mirusiûjû" (Fil 3:11). Kadangi jis buvo atsakingas, tai bet kuriuo atveju jis bus prikeltas atsiskaityti prieø teismã, ir tai, kad jis sieké "prisikélimo", parodo, jog "prsikélimas" àia reiøké "gyvenimo prisikélimã".

Kiti pavyzdýiai, kuriuose "prisikélimas" reiøkia "gyvenimo prisikélimã", yra øie: Lk 20:35; Jn 11:24; 1 Kor 15:21,42; Ýyd 11:35; Apr 20:6. Ps 17:15 Dovydas mini, kad jis bus apdovanotas, kai "pabus". Jis panaøiai suprato prsikélimã, nors ir ýinojo, kad dar ívyks teismas. Posakio "prisikélimas" vartojimas 1 Kor 15 padeda iøsiaiøkinti 1 Kor 15:52 ýodýiû prasmê ­ "mirusieji bus prikelti negendã". Reikia pabréýti, kad øi frazé "mirusieji" kartais (o ypaà 1 Kor 15) reiøkia mirusius teisiuosius, kurie bus prikelti apdovanojimui teismo metu: 1 Kor 15:13,21,35,42; 1 Tes 4:16; Fil 3:11; Apr 14:13; 20:5,6.

1 Tes 4:16,17 iøvardijami ívykiai, susijê su Kristaus gríýimu:

1. Kristus sugríýta ir pasirodo visiems

2. Prikeliami mirusieji

3. Atsakingieji, kurie tuo metu yra gyvi, taip pat pristatomi í teismã

Amýinasis gyvenimas bus suteiktas po to, kai visi bus surinkti kartu (Mt 25:31-34; 13:41-43); todél mes neígysime nemirtingumo tuoj po prisikélimo, kadangi prieø tai visi turi susirinkti kartu. Jau esame iøsiaiøkinê, kad visi teisieji bus apdovanoti vienu metu (Mt 25:34; Ýyd 11:39,40). Tai bútû neímanoma, jei prisikeltume nemirtingu pavidalu, nes prisikélusieji turi susirinkti kartu su tais atsakingaisiais, kurie tuo metu bus gyvi.

Taàiau reikétû priminti, kad músû laiko supratimas yra labai ýmogiøkas; Dievas neturi tokiû ribotumû. Galima nueiti per daug toli bandant nustatyti sekã ívykiû, kurie vyks Kristaus atéjimo metu. Prisikélimas ir músû pasiketimas í nemirtingumã teismo metu ívyks "úmai, akimirka" (1 Kor 15:52). Reikalui esant Kristaus sugríýimo metu laikas tekés kitaip, bent jau tiems ýmonéms, kurie bus teisiami. Bendras biblijinis principas yra toks, kad kiekvienas atsakingas ýmogus turés prieø teismã atsiskaityti uý savo gyvenimã ir vienaip ar kitaip pasikalbéti su teiséju, Vieøpaàiu Jézumi (Mt 25:44; Koh 3:17; 12:14; Lk 12:2,3; 19:23; Ez 18:21,22; 1 Tim 5:24,25; Rom 14:11,12). Turint omenyje, kad bus didelé daugybé atsakingûjû, galima padaryti iøvadã, jog laikas bus sustabdytas ar stipriai sutankintas, kad visi mes galétume búti teisiami greitai, ir vis délto individualiai. Kadangi to proceso metu laikas bus sutankintas, kad prisikélimas ir teismas ívyktû "úmai, akimirka", tai galima suprasti, kodél apie prisikélimã kartais kalbama kaip apie metã, kuomet teisiesiems bus suteiktas amýinasis gyvenimas. Taàiau taip bus dél didelio greiàio, kuriuo mes búsime perkelti iø kapo í teismã, o po to Dievo malone ­ í nemirtingã búsenã. Vis délto iø anksàiau aptartû citatû iøaiøkéja, kad pagal Biblijos mokymã amýinasis gyvenimas bus suteiktas teisme, o ne iø karto po prisikélimo. Dél øios prieýasties 1 Tes 4:17 sakoma, jog teisieji bus paøaukti í teismã nuskambéjus trimitui, o 1 Kor 15:52 tas pats trimitas siejamas su nemirtingumo suteikimu. Tas taip pat paaiøkina, kodél Paulius mãstydamas apie prisikélimã prilygindavo jí teismui ir nemirtingumo gavimui (pvz. 1:23).

Papildymas 14: Pagriebimas
"Evangelinése" baýnyàiose yra plaàiai paplitês tikéjimas, kad teisieji bus "pagriebti" í dangû Kristui sugríýus. Øis tikéjimas daýnai siejamas su idéja, kad po to ýemé bus sunaikinta. Papildyme 9 mes iøsiaiøkinome, jog tai neímanoma. Taip pat 4.7 poskyryje esame iøsiaiøkinê, kad atpildo vieta yra ýemé, o ne dangus. Øie klaidingi tikéjimai remiasi neteisingu 1 Tes 4:16,17 iøaiøkinimu: "O pats VieøpatsŸ nuýengs iø dangaus. Tuomet pirmieji prisikels tie, kurie miré Kristuje, paskui mes, gyvieji, iølikusieji, kartu su jais búsime pagauti oran, debesysna pasitikti Vieøpaties ir taip visuomet pasiliksime su Vieøpaàiu".

Jau nekalbant apie tai, kad yra akivaizdýiai pavojinga tokiã svarbiã tikéjimo tiesã pagrísti vienui viena Øventojo Raøto eilute, dar reikétû atkreipti démesí í tai, jog àia neuýsimenama apie teisiûjû pagriebimã í Dangû. Kristus nuýengia iø dangaus ir tik tada tikintieji pasitinka jí. Kristus vieøpataus per amýius Dovydo soste Jeruzaléje, ir mes búsime su juo àia, ýeméje. Todél neímanoma, kad mes galétume amýinybê praleisti su juo pakibê aukøtai ore. "Oras" têsiasi virø ýemés pavirøiaus visai nedaug kilometrû, o tai reiøkia, kad jis néra susijês su Dangumi, Dievo buveine.

Graikiøkas iøsireiøkimas, veràiamas "pagauti" iø tikrûjû reiøkia sugriebimã, suàiupimã; jis visiøkai nenurodo kokios nors konkreàios krypties. Tie patys ýodýiai naudojami graikiøkame Senojo Testamento vertime (Septuagintoje) Kun 6:2 ir Íst 28:31 kalbant apie svetimo turto "iøpléøimã" ar gyvulio "sugavimã". Tas pats iøsireiøkimas sutinkamas ir Apd 3:39: "Vieøpaties Dvasia pagavo Pilypã. Eunuchas daugiau jo nebematéŸ O Pilypas atsidúré Azote". Taip apraøomas stebuklingas Pilypo pergabenimas iø vienos vietos ýeméje í kitã.

Kristui sugríýus atsakingieji bus surinkti kartu í teismo vietã; jiems nereikés patiems ten vykti. Visiøkai ímanoma, kad mes iø tikrûjû búsime nugabenti í tã vietã oru.

Jézus pasaké, kad "tã dienã, kai apsireikø Ýmogaus súnusŸ du bus kartu lauke, ir vienas bus paimtas, kitas paliktas" (Lk 17:30,36). Àia vél matome tã patí staigû pagriebimã. Mokiniai primygtinai klausinéjo: "O kurgi, Vieøpatie? Jis atsaké: Kur bus lavonû, ten suléks ir maitvanagiai" (Lk 17:37). Maitvanagiai instinktyviai skrenda oru ir nusileidýia ýeméje prie lavono, ir panaøiai atsakingieji bus nugabenti í vietã, kurioje teismo metu susitiks su savo Vieøpaàiu.

Mes vélgi turime pabréýti, koks svarbus yra mokymas apie Kristaus teismã. Pirmiausia ten turi susirinkti visi atsakingieji, ir tik tada bus apdovanoti teisieji iø jû tarpo. Pavirøutiniøkai perskaiàius 1 Tes 4:16,17 gali susidaryti íspúdis, kad visi atsakingieji bus pagriebti í orã ir ten amýinai pasiliks su Kristumi. Bet juk mes ýinome, kad atsakingieji bus surinkti í teismo vietã, galbút gabenant juos oru, ir tik tada gaus savo atlygí.

4 skyrius: Klausimai

1. Kas atsitinka po mirties?

a) Siela patenka í Dangû

b) Mes liekame be sãmonés

c) Siela kaýkur laikoma iki teismo

d) Nuodémingos sielos patenka í pragarã, o geros í Dangû.

2. Kas yra siela?

a) Músû esybés nemirtinga dalis

b) Ýodis, kuris reiøkia "ýmogus, asmuo, bútybé"

c) Lygiai tas pats, kas ir dvasia

d) Tai, kas po mirties patenka í Dangû arba í pragarã.

3. Kas yra ýmogaus dvasia?

4. Trumpai apibúdinkite ýmogaus prigimtí.

5. Nurodykite Biblijoje dvi iøtraukas, kurios írodo, jog mirtis ­ tai búsena be sãmonés veiklos.

6. Kã jús ýinote apie Kristaus teismã?

7. Kas bus prikeltas ir teisiamas?

8. Kas yra pragaras?

9. Kas yra Gehena?

