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1.1 Existenţa lui Dumnezeu

“Cel care se apropie de Dumnezeu trebuie să creadă că El este, şi că răsplăteşte pe cei 

ce-L caută cu stăruinţă"”(Ev. 11:6). Obiectul acestor studii este de a-i ajuta pe cei care vor să se apropie de Dumnezeu, după ce au crezut mai întâi că “El este”; de aceea nu ne vom ocupa de dovezile care confirmă credinţa în existenţa lui Dumnezeu. Examinând structura intrinsecă a făpturilor noastre  (Ps. 139:14), desenul  precis al unei flori, privind imensitatea spaţiului într-o noapte senină, acestea si multe alte reflecţii despre viaţă fac ateismul incredibil. A crede că nu există un Dumnezeu necesită cu siguranţă mai multă credinţă decât a crede că El există. Fără Dumnezeu nu există nici o ordine, nici un scop şi nici o explicaţie supremă în Univers, iar acest lucru s-ar reflecta prin urmare şi în viaţa ateiştilor. Având în vedere toate acestea, nu este surprinzător faptul că majoritatea fiinţelor umane admit un anumit grad de credinţă într-un Dumnezeu – chiar şi în societăţile în care materialismul reprezintă “Dumnezeul” atotputernic din viaţa oamenilor.

Dar există o diferenţă imensă între a avea o noţiune vagă despre existenţa unei puteri superioare şi a fi cu adevărat sigur de ceea ce El îţi oferă în schimbul credinţei tale în El. Ev. 11:6 subliniază acest lucru; noi



“trebuie să credem că El (Dumnezeu) este




Şi


că El răsplăteşte pe cei ce-L caută cu stăruinţă”.

O mare parte din Biblie este redarea istoriei poporului lui Dumnezeu, Israel; aici se arată adesea că acceptarea de către aceştia a ideii existenţei lui Dumnezeu nu era egalată de credinţa lor în promisiunile Lui. Moise, marele lor conducător, le spunea “să ştii dar… şi pune-ţi în inimă că numai Domnul este Dumnezeu, sus în cer şi jos pe pământ: nu este un alt Dumnezeu afară de El. Păzeşte dar legile şi poruncile Lui” (Deut. 4:39, 40).

Se evidenţiază astfel acelaşi lucru – faptul de a fi convinşi că există un Dumnezeu nu înseamnă a fi automat acceptaţi de El. Dacă suntem de acord că avem cu adevărat un Creator, ar trebui “ să-i respectăm dar  poruncile”. Este scopul prezentei serii de studii de a explica ce reprezintă aceste porunci şi cum le putem respecta. Cercetând Scripturile pentru a putea realiza acest lucru, vom descoperi mai întărită credinţa noastră în existenţa lui Dumnezeu :

“Credinţa vine în urma auzirii; iar auzirea vine prin Cuvântul lui Dumnezeu” (Rom. 10:17).

În acelaşi mod, Is. 43:9-12 arată că înţelegerea profeţiilor lui Dumnezeu despre viitor ne fac să ştim că “Eu sunt El” (Is. 43:13) – adică Numele Domnului “Eu sunt Cel ce sunt” este perfect adevărat (Ex. 3:14). Apostolul Pavel a ajuns într-un oraş numit Berea, care se găseşte acum în Nordul Greciei. Ca de obicei, a predicat Evanghelia (“buna vestire”) a lui Dumnezeu; dar în loc ca  poporul să accepte cuvântul lui Pavel, ei “au primit Cuvântul (lui Dumnezeu, şi nu al lui Pavel) cu toată râvna, şi cercetau Scripturile în fiecare zi, ca să vadă dacă ce li se spunea, este aşa. Mulţi dintre ei au crezut” (Fapte 17:11, 12). Credinţa lor se datora minţii lor deschise, care cerceta cu regularitate (“în fiecare zi”) şi sistematic (“acele lucruri”) în Biblie. Dobândirea adevăratei credinţe nu se datora deci faptului că Dumnezeu le-ar fi făcut vreun fel de operaţie spirituală a inimii, fără nici o legătură cu Cuvântul lui Dumnezeu. Atunci cum se face că oameni din întreaga lume, care se alătură unei cruciade de tip Billy Graham sau care participă la întrunirile de reînsufleţire Penticostale devin adesea “credincioşi”? Cât de mult s-a efectuat cercetarea zilnică a Scripturilor în aceste cazuri? Lipsa unei credinţe adevărate bazate pe Biblie explică fără îndoială deşertăciunea pe care mulţi dintre aceşti “convertiţi” o regăsesc în experinţa lor Creştină de mai târziu, şi acesta este motivul pentru care atât de mulţi renunţă la mişcarea evanghelică.

Scopul acestui studiu este de a crea un cadru pentru propria voastră cercetare sistematică a Scripturilor, pentru ca şi voi să credeţi "aşadar". Legătura dintre a auzi adevărul Evangheliei şi a crede cu adevărat este adesea subliniată în predicile Evangheliei:

“Mulţi dintre Corinteni auzind au crezut şi au fost botezaţi” (Fapte 18:8)

Neamurile “să audă cuvântul Evangheliei şi să creadă” (Fapte 15:7)

“Noi aşa propovăduim, şi voi aşa aţi crezut” (1 Cor.15:11)

"Sămânţa" din pilda semănătorului este Cuvântul lui Dumnezeu (Luca, 8:11); în timp ce în pilda muştarului reprezintă credinţa (Luca, 17:6), dovedind că credinţa vine din acceptarea “cuvântului credinţei” (Rom. 10:8), a “cuvintelor credinţei şi ale bunei învăţături” (Tim. 4:6), într-o inimă deschisă la a crede în Dumnezeu şi în Cuvântul lui Dumnezeu (Gal. 2:2 , Ev. 4:2)

Apostolul Ioan afirmă despre mărturia scrisă a vieţii Domnului nostru că  “el ştie că el spune adevărul, pentru ca şi voi să credeţi” (Ioan, 19:35). Astfel Cuvântul lui Dumnezeu este numit “adevăr” (Ioan 17:17) – pentru ca şi noi să credem.

1.2 Personalitatea lui Dumnezeu

Faptul că Dumnezeu este revelat ca o persoană reală, tangibilă, cu o existenţă trupească, este o temă măreaţă, glorioasă a Bibliei. Este de asemenea o doctrină fundamentală a Creştinismului faptul că Isus este Fiul lui Dumnezeu. Dacă Dumnezeu nu ar fi o fiinţă trupească, atunci i-ar fi imposibil să aibă un fiu care să fie “întipărirea Fiinţei Lui” (Ev. 1:3). Mai mult, ar fi dificil de dezvoltat o relaţie personală, activă cu “Dumnezeu”, dacă “Dumnezeu” ar fi doar un concept în mintea noastră, o fărâmă de spirit undeva în imensitatea spaţiului. Este tragic faptul că majoritatea religiilor au această concepţie ireală, intangibilă a lui Dumnezeu.

Dumnezeu fiind atât de infinit mai mare decât noi, se înţelege de ce credinţa multor oameni a omis promisiunile clare că în cele din urmă îl vom vedea pe Dumnezeu. Lui Israel îi lipsea credinţa de a vedea “forma” lui Dumnezeu (Ioan 5:37), arătând clar că El are o formă reală. O astfel de credinţă vine din cunoaşterea lui Dumnezeu şi din încrederea în cuvintele Sale:


“Ferice de cei cu inima curată , căci ei vor vedea pe Dumnezeu” (Matei, 5:8)

“Robii Săi (ai lui Dumnezeu) Il vor sluji; ei vor vedea faţa Lui şi Numele Lui va fi pe frunţile lor” (Apoc. 22:3, 4)

O astfel de speranţă minunată, de credem cu adevărat în ea, va avea un efect practic profund asupra vieţilor noastre:

“Urmăriţi pacea cu toţi, şi sfinţirea, fără de care nimeni nu va vedea pe Domnul” (Ev. 12:14)

Nu vom jura, “căci cine jură pe cer, jură pe scaunul de domnie al lui Dumnezeu, şi pe Cel ce şade pe el” (Matei, 23:22) Acest lucru nu ar avea sens dacă Dumnezeu nu ar fi o fiinţă trupească.

“Îl vom vedea aşa cum este (manifestat în Hristos). Oricine are nădejdea aceasta în El, se curăţeşte, după cum El este curat” (1 Ioan, 3:2, 3).

În această viaţă, înţelegerea noastră despre Tatăl Ceresc este foarte incompletă, dar putem privi înainte, prin tenebrele acestei vieţi, spre momentul final al întâlnirii cu El. Vederea Sa efectivă va fi fără îndoială egalată de o mai mare înţelegere a lui Dumnezeu cu mintea noastră. Astfel, din adâncimile absolute ale suferinţei umane, Iov s-ar putea bucura de  o relaţie personală totală cu Dumnezeu pe care ar trăi-o pe deplin în ultima zi:

“Chiar dacă mi se va nimici pielea ( voi muri) şi chiar dacă nu voi mai avea carne  , voi vedea totuşi pe Dumnezeu; ochii mei Îl vor vedea, şi nu ai altuia” (Iov 19:26, 27).

Iar Apostolul Pavel a strigat dintr-o altă viaţă de suferinţă şi tumult:

“Acum vedem ca într-o oglindă, în chip întunecos; dar atunci vom vedea faţă în faţă” (1 Cor. 13:12).

O înţelegere corectă a lui Dumnezeu este o cheie care deschide multe alte zone vitale ale doctrinei Biblice. Dar cum o minciună conduce spre altă minciună, astfel şi o concepţie falsă despre Dumnezeu întunecă sistemul adevărului oferit de Scripturi. Dacă această secţiune vi s-a părut convingătoare, sau doar în parte, întrebarea care se ridică: “Îl cunoaşteţi cu adevărat pe Dumnezeu?”. În cele ce urmează vom explora mai adânc Biblia, pentru a învăţa mai multe despre El.

1.3 Numele şi caracterul lui Dumnezeu

Dacă există un Dumnezeu, e rezonabil să credem că El a conceput unele mijloace pentru a ne vorbi despre El Însuşi. Noi credem că Biblia reprezintă revelaţia pe care Dumnezeu a făcut-o oamenilor şi că în ea putem vedea dezvăluit caracterul lui Dumnezeu. De aceea cuvântul lui Dumnezeu este descris ca “sămânţa” Lui (1 Petru 1:23) deoarece dacă reacţionează cu mintea noastră, o nouă făptură se va forma în noi, ea având  trăsăturile lui Dumnezeu (Iacov 1:18, 2 Cor. 5:17). De aceea, cu cât ne supunem mai mult cuvântului lui Dumnezeu şi cu cât învăţăm mai bine lecţiile, cu atât vom deveni mai mult “asemeni chipului Fiului Său” (Rom. 8:29) care reprezintă de fapt chipul lui Dumnezeu (Col. 1:15). De aici rezultă importanţa studierii părţilor istorice ale Bibliei; acestea sunt pline de studii de caz despre cum Dumnezeu i-a tratat pe oameni şi pe naţiuni, prezentând întotdeauna aceleaşi caracteristici de bază.

În limba ebraică numele unei persoane reflectă adesea caracterul său şi/sau informaţii despre acea persoană. Unele exemple clare:

“Hristos” = “Mântuitorul” – pentru că “El va mântui poporul Lui de păcatele sale” (Matei, 1:21)

“Avraam” = “Tată al unei mulţimi” – “căci te fac tatăl mai multor neamuri” (Geneza 17:5)

De aceea este de aşteptat ca numele şi titlurile lui Dumnezeu să ne ofere multe informaţii despre El. Deoarece există atât de multe aspecte ale caracterului şi scopului lui Dumnezeu,

El are în fapt mai multe Nume. Este indicată o studiere aprofundată a numelui lui Dumnezeu după botez; o apreciere mai vastă a caracterului lui Dumnezeu, aşa cum este el exprimat de numele Său, este ceva ce ar trebui să dureze toată viaţa noastră întru Domnul. Ceea ce urmează este prin urmare mai mult o introducere.

Atunci când Moise a dorit a cunoaştere mai profundă a lui Dumnezeu pentru a-şi întări credinţa într-o perioadă traumatizantă a vieţii sale, un Înger “a rostit numele Domnului: Domnul, Dumnezeu este un Dumnezeu plin de îndurare şi milostiv, încet la mânie, plin de bunătate şi credincioşie, care Îşi ţine dragostea până în mii de neamuri de oameni, iartă fărădelegea, răzvrătirea şi păcatul, dar nu socoteşte pe cel vinovat drept nevinovat” (Ex. 34:5-7).

Aceasta este o dovadă clară că numele lui Dumnezeu reflectă caracteristicile sale. Faptul că Dumnezeu poartă atâtea nume este o dovadă a faptului că Dumnezeu are o existenţă personală – ar fi un nonsens să credem că o suflare de spirit ar putea avea aceste trăsături de caracter care pot apărea de asemenea şi în noi ca fiinţe umane.

Dumnezeu a ales un anumit nume sub care vrea să fie cunoscut şi ţinut minte de poporul Său; este o sinteză a intenţiei Sale în legătură cu oamenii.

Poporul Israel era sclav în Egipt şi trebuia să i se reamintească menirea atribuită de către Dumnezeu. Lui Moise i s-a spus să le dezvăluie Numele lui Dumnezeu, pentru ca acesta să-i motiveze în părăsirea Egiptului şi începerea unei călătorii către pământul făgăduinţei (cp.1, Cor. 10:1). Trebuie să înţelegem şi noi principiile de bază legate de Numele lui Dumnezeu înainte de a fi botezaţi şi de a ne începe călătoria către Împărăţia lui Dumnezeu.

Dumnezeu I-a spus lui Israel că numele său este YAHWEH, care înseamnă “Eu sunt Cel ce sunt” (Ex. 3:13-15) sau, tradus mai corect, “Voi fi ceea ce voi fi”. Acest nume a fost mai apoi extins: “Dumnezeu a mai zis lui Moise: Aşa să vorbeşti copiilor lui Israel, Domnul (YAHWEH) Dumnezeul părinţilor voştri, Dumnezeul lui Avraam, Dumnezeul lui Isaac şi Dumnezeul lui Iacov… acesta este Numele Meu din neam în neam” (Ex. 3:15).

De aceea numele complet al lui Dumnezeu este “Domnul Dumnezeu”.

Vechiul Testament a fost scris în cea mai mare parte în ebraică iar traducerea noastră în limba engleză pierde inevitabil o mulţime de detalii atunci când este vorba de a traduce cuvintele ebraice referitoare la “Dumnezeu”.

Unul din cuvintele ebraice traduse ca “Dumnezeu” este “Elohim”, care înseamnă “cei atotputernici”. Numele sub care Dumnezeu vrea ca noi să Îl ţinem minte este prin urmare

YAHWEH ELOHIM

care înseamnă

CEL CARE SE VA REVELA ÎNTR-UN GRUP DE ATOTPUTERNICI

Este prin urmare ţelul lui Dumnezeu de a-şi dezvălui caracterul şi fiinţa Sa esenţială 

într-o mulţime mare de oameni. Supunându-ne cuvântului Său putem dezvolta în noi înşine o parte din caracteristicile Domnului, astfel încât, într-un sens foarte limitat, Dumnezeu se dezvăluie în această viaţă doar în adevăraţii credincioşi. Dar Numele lui Dumnezeu este o profeţie a timpului care va veni, cînd Pământul va fi plin de oameni asemeni Lui, atât la caracter cât şi la fire (cp. 2 Petru 1:4). Dacă dorim să ne asociem intenţiei lui Dumnezeu şi să devenim asemeni lui Dumnezeu nemuritori, trăind întotdeauna într-o totală perfecţiune morală, atunci trebuie să ne asociem cu numele Său. Cea mai bună cale de a realiza acest lucru este de a ne boteza în Numele Său – adică Yahweh Elohim (Matei 28:19). Acest lucru ne face de asemenea moştenitorii (“sămânţa”) lui Avraam (Gal. 3:27-29) cărora li s-a făgăduit că vor moşteni lumea (Gen. 17:8, Rom. 4:13) – grupul celor “atotputernici” (“Elohim”), prin care se vor îndeplini profeţiile Numelui lui Dumnezeu. Acest lucru este explicat mai detaliat în Studiul 3.4.

1.4 Îngerii

Tot ceea ce am considerat până acum în cadrul acestui Studiu este întregit de o consideraţie asupra Îngerilor:

fiinţe fizice, trupeşti

ce poartă Numele lui Dumnezeu

canale prin care Spiritul lui Dumnezeu lucrează pentru a-I îndeplini voinţa

în armonie cu caracterul şi menirea Sa

şi care în acest mod Îl manifestă.

Am menţionat în Studiul 1.3 că unul din cuvintele ebraice tradus ca “Dumnezeu” este “Elohim”, care în realitate înseamnă “cei atotputernici”; aceşti “atotputernici” ce poartă Numele lui Dumnezeu pot fi numiţi efectiv “Dumnezeu” datorită apropierii lor de El. Aceste fiinţe sunt Îngerii.

Istoria creării lumii din Geneza 1 ne spune că Dumnezeu a rostit anumite porunci despre creaţie, “şi aşa s-a făcut”. Îngerii au fost cei care au împlinit aceste porunci:

“Îngeri, cari sunteţi tari în putere, cari împliniţi poruncile Lui şi cari ascultaţi de glasul cuvântului Lui” (Ps. 103:20).

Putem deci să presupunem că atunci când citim despre “Dumnezeu” care a creat lumea, această muncă a fost de fapt înfăptuită de către Îngeri. Iov 38:4-7 sugerează acelaşi lucru. Acum este un moment bun să trecem în revistă faptele creaţiei aşa cum sunt ele descrise în Geneza 1:

Ziua întâi  “Dumnezeu a zis: Să fie lumină! Şi a fost lumină” (v. 3)

Ziua a doua “Dumnezeu a zis: Să fie o întindere între ape (cerul), şi ea să despartă apele (de pe pământ) de ape (din ceruri)… şi aşa a fost” (v. 6, 7)

Ziua a treia “Dumnezeu a zis: Să se strângă la un loc apele cari sunt dedesuptul cerului (formând mări şi oceane) şi să se arate uscatul. Şi aşa a fost” (v. 9).

Ziua a patra “Dumnezeu a zis: Să fie nişte luminători… în întinderea cerului… Şi aşa a fost” (v. 14, 15).

Ziua a cincea “Dumnezeu a zis: Să mişune apele de vieţuitoare… şi să zboare păsări… şi Dumnezeu a făcut toate vieţuitoarele” (v. 20, 21) – adică “aşa a fost”

Ziua a şasea “Dumnezeu a zis: Să dea pământul vieţuitoare ... vite, şi târâtoare… Şi aşa a fost” (v. 24).

Omul a fost creat în aceeaşi a şasea zi. “Dumnezeu a zis: Să facem om după chipul Nostru, după asemănarea Noastră” (Gen.1:26). Am comentat acest verset în Studiul 1.2. Pentru moment să observăm că “Dumnezeu” nu se referă aici la Dumnezeu Însuşi – “Să facem om” arată că “Dumnezeu” se referă la mai mult de o persoană. Cuvântul ebraic tradus ca “Dumnezeu” este aici “Elohim”, care înseamnă “Cei Atotputernici”, 

referindu-se la Îngeri. Faptul că Îngerii ne-au creat după imaginea lor semnifică faptul că au aceeaşi înfăţişare trupească ca şi noi. Ei sunt prin urmare fiinţe reale, tangibile, trupeşti, având aceeaşi fire ca Dumnezeu.

“Fire” se referă aici la ceea ce este cineva în esenţă prin raport cu structura sa fizică. În Biblie există două “firi”; prin însuşi sensul cuvântului nu este posibil să avem amândouă aceste firi simultan.


Firea lui Dumnezeu (“Firea divină”)
Este desăvârşit (perfect) (Rom. 9:14, 6:23, cp. Ps. 90:2, Matei 5:48, Iacov 1:13) 

Este nemuritor, adică imortal (1 Tim. 6:16)


Plin de putere şi energie (Is. 40:28)

Aceasta este firea lui Dumnezeu şi a Îngerilor şi care I-a fost dată şi lui Isus după Înviere (Faptele Apostolilor 13:34, Apocalipsa 1:18, Evrei 1:3). Aceasta este firea făgăduită nouă (Luca 20:35, 36; 2 Petru 1:4, Is. 40:28 cp.v.31).


Firea umană
Ispitită la a păcătui (Iacov 1:13-15) de către o minte întinată (Ier. 17:9, Marcu 7:21-23)

Condamnată la a muri, adică muritoare (Rom. 5:12, 17; 1 Cor. 15:22)

Cu puteri fizice (Is. 40:30) şi mentale limitate (Ier. 10:23)

Aceasta este firea pe care toţi oamenii, buni sau răi, o au în acest moment. Sfârşitul acestei firi este moartea (Rom. 6:23). Şi aceasta a fost firea lui Isus pe durata vieţii sale pământene (Ev. 2:14-18; Rom. 8:3, Ioan 2:25, Marcu 10:18).

Din păcate cuvântul englezesc “fire” reprezintă doar o noţiune vagă: îl putem folosi într-o propoziţie cum ar fi “Ioan are o fire generoasă – pur şi simplu nu îi stă în fire să fie răutăcios; dar el poate fi mândru de maşina sa, lucru care, presupun, stă în firea umană”. În aceste studii nu vom folosi cuvântul “fire” în acest sens.

APARIŢII ANGELICE

Îngerii, având aceeaşi fire ca şi Dumnezeu, trebuie să fie fără de prihană şi deci nemuritori – ţinând cont că păcatele aduc cu ele moartea (Rom. 6:23). Ei trebuie să aibă o formă de existenţă concretă, fizică. Din acest motiv atunci când Îngerii au apărut pe pământ arătau ca nişte fiinţe umane:

- Îngerii au venit la Avraam pentru a-i transmite cuvântul lui Dumnezeu către el; ei sunt descrişi ca “trei bărbaţi”, pe care la început Avraam i-a tratat ca fiinţe umane, de vreme ce aceasta era înfăţişarea lor: “Îngăduie să se aducă puţină apă, ca să vi se spele picioarele; şi odihniţi-vă sub copacul acesta” (Gen. 18:4)

- Doi dintre aceşti Îngeri au mers apoi la Lot în oraşul Sodoma. Şi aici au fost recunoscuţi doar ca bărbaţi nu doar de Lot ci şi de poporul din Sodoma. “Au sosit doi Îngeri în Sodoma” pe care Lot i-a invitat să-şi petreacă noaptea la el. Dar bărbaţii din Sodoma au venit la casa lui Lot, întrebând pe un ton ameninţător “Unde sunt oamenii care au intrat la tine în noaptea aceasta?”. Lot i-a rugat, “Nu le faceţi nimic acestor oameni”. Şi aici sunt numiţi “oameni”: “Bărbaţii (Îngerii) au întins mâna” şi l-au salvat pe Lot; “Iar bărbaţii aceia au zis lui Lot… Domnul ne-a trimis ca să nimicim” Sodoma (Gen. 19:1, 5, 8, 10, 12, 13).

- Noul Testament, comentând aceste incidente, confirmă faptul că Îngerii au forma unor bărbaţi: “Să nu daţi uitării primirea de oaspeţi, căci unii (adică Avraam şi Lot) prin ea au găzduit, fără să ştie, pe îngeri” (Evr. 13:2).

- Iacov s-a luptat toată noaptea cu un străin (Gen. 32:34), care mai târziu aflăm că era un Înger (Osea 12:4).

- Doi bărbaţi în haine albe strălucitoare au fost prezenţi la Învierea (Luca 24:4) şi la Înălţarea (Fapte 1:10) lui Isus. Aceştia erau cu siguranţă Îngeri.

- Să luăm în considerare implicaţiile “măsurii oamenilor, căci cu măsura aceasta măsura Îngerul” (Apoc. 21:17)

ÎNGERII NU PĂCĂTUIESC

Îngerii, având aceeaşi fire ca Dumnezeu, nu pot muri. Dacă ţinem cont că păcatele aduc după ele moartea, rezultă că ei nu pot păcătui. Cuvintele originale greceşti şi ebraice traduse ca “Înger” înseamnă “mesager”; Îngerii sunt mesagerii şi servitorii lui Dumnezeu, supuşi Lui, deci este imposibil să ne gândim la ei ca la nişte păcătoşi. De aceea cuvântul grecesc “aggelos”, tradus ca “Îngeri”, mai este tradus şi ca “trimişi” atunci când vorbim de făpturile umane – cum ar fi Ioan Botezătorul (Mat. 11:10) şi trimişii săi (Luca 7:24); trimişii lui Dumnezeu (Luca     9:52) şi bărbaţii care spionau pe Ierihon (Iacov 2:25). Este de asemenea posibil ca “îngerii” în sensul trimişilor umani să poată păcătui.

Următoarele pasaje arată clar că toţi Îngerii (nu doar unii dintre ei!) sunt prin natura lor supuşi lui Dumnezeu, şi deci nu pot păcătui:

“Domnul Şi-a aşezat scaunul de domnie în ceruri; şi domnia Lui stăpâneşte peste tot (adică nu pot exista revolte împotriva lui Dumnezeu în ceruri). Binecuvântaţi pe Domnul, Îngerii Lui, cari sunteţi tari în putere, cari împliniţi poruncile Lui, şi cari ascultaţi de glasul cuvântului Lui. Binecuvântaţi pe Domnul, toate oştirile Lui, robii Lui, care faceţi voia Lui” (Ps. 103:19 – 21).

“Lăudaţi-L, toţi Îngerii Lui… toate oştirile Lui” (Ps. 148:2)

“Îngerii… nu sunt oare toţi duhuri slujitoare trimise să îndeplinească o slujbă pentru cei (credincioşii) ce vor moşteni mântuirea?” (Ev. 1:13, 14).

Repetarea cuvântului “toţi” arată că Îngerii nu sunt împărţiţi în două grupuri, un grup bun şi un altul păcătos. Importanţa înţelegerii corecte a naturii Îngerilor este aceea că răsplata celui credincios este de a le împărtăşi firea: “Cei ce vor fi găsiţi vrednici … nici nu se vor însura, nici nu se vor mărita… nici nu vor putea muri, căci vor fi ca Îngerii” (Luca 20:35, 36). Acesta este un punct vital de care trebuie să ne legăm. Îngerii nu pot muri: “Moartea … nu-i poate atinge pe Îngeri” (Ev. 2:16, Diaglott). Dacă Îngerii ar putea păcătui, atunci cei care ar fi consideraţi demni de a fi mântuiţi la întoarcerea lui Hristos ar fi în continuare capabili să păcătuiască. Şi considerând că păcatul aduce după sine moartea (Rom. 6:23), ei nu ar avea atunci viaţă veşnică; dacă avem posibilitatea de a păcătui, avem şi capacitatea de a muri. Astfel, a spune că Îngerii pot păcătui ar face ca promisiunea lui Dumnezeu de viaţă veşnică să nu mai aibă importanţă, din moment ce răsplata noastră este să împărtăşim o fire precum a Îngerilor. Referirea la “Îngerii” (Luca 20:35, 36) arată că nu există o împărţire pe categorii a Îngerilor în buni sau păcătoşi; există o singură categorie de îngeri.

Dacă îngerii ar putea păcătui, atunci Dumnezeu ar rămâne incapabil să acţioneze în mod drept în vieţile noastre şi în treburile acestei lumi, deoarece El a declarat că Îşi înfăptuieşte lucrarea prin Îngerii săi (Ps. 103:19 – 21). Aceştia au fost “numiţi Duhuri” de către Dumnezeu, adică El înfăptuieşte orice lucru prin spiritul/puterea Sa, prin intermediul Îngerilor Săi (Ps.104:4). De aceea este imposibil ca Îngerii să fie nesupuşi în faţa lui Dumnezeu. Creştinii trebuie să se roage în fiecare zi ca Împărăţia lui Dumnezeu să vină pe pământ, pentru ca voia Domnului să se facă precum în Cer aşa şi pe pământ (Mat. 6:10). Dacă Îngerii lui Dumnezeu ar fi trebuit să se lupte cu Îngerii păcătoşi din ceruri, atunci voia Sa nu ar putut fi pe deplin îndeplinită acolo, şi prin urmare aceeaşi 

situaţie s-ar întâlni şi în viitoare Împărăţie a lui Dumnezeu. A petrece o eternitate într-o lume ce ar fi mereu un câmp de luptă între păcat şi supunere nu reprezintă o perspectivă încurajatoare, dar bineînţeles că nici nu va fi cazul.

DAR…?

Multe dintre bisericile “creştine” propovăduiesc ideea că Îngerii pot păcătui, şi că Îngerii păcătoşi care există acum sunt responsabili pentru păcatele şi relele de pe pământ. Vom discuta mai pe larg această concepţie greşită în Studiul 6. Pentru moment vom sublinia următoarele:

Este posibil să fi existat o altă creaţie înainte de a noastră, cum ar fi cea descrisă în Geneza 1. Este de asemenea posibil ca Îngerii actuali să fi ajuns să aibă conştiinţa “binelui şi răului” (Gen. 3:5) după ce s-au aflat într-o situaţie similară cu a noastră în această viaţă. Nu trebuie să considerăm ca imposibil faptul că unele dintre fiinţele ce au trăit în acea vreme au păcătuit; dar toate acestea sunt speculaţii în care mintea oamenilor se complace. Biblia ne spune tot ceea ce noi trebuie să ştim despre situaţia actuală, şi anume că nu există Îngeri păcătoşi; toţi Îngerii sunt total supuşi lui Dumnezeu.

Nu pot exista fiinţe păcătoase în Ceruri, deoarece Dumnezeu “are ochii atât de curaţi că nu pot să vadă răul” (Hab. 1:13). La fel, Psalmul 5:4, 5 explică: “Cel rău nu poate locui lângă Tine. Nebunii nu pot să stea” în Împărăţia Cerească a lui Dumnezeu. Ideea unei rebeliuni în Ceruri a Îngerilor păcătoşi împotriva lui Dumnezeu contrazice impresia lăsată de aceste citate.

Cuvântul grecesc tradus “Înger” înseamnă “mesager” şi se poate referi şi la fiinţe umane, după cum am arătat. Astfel de “mesageri” umani  pot, bineînţeles, păcătui.

Una dintre cele mai frecvent întâlnite credinţe în păgânism este aceea că există fiinţe demonice, păcătoase, vinovate de toate aspectele negative ale vieţii. În acelaşi mod în care ideile păgâne despre Crăciun au intrat în ceea ce uneori este confundat cu “Creştinismul", la fel au intrat şi acele noţiuni păgâne.

Sunt puţine pasaje în Biblie ce pot fi interpretate greşit pentru a veni în sprijinul ideii că acum ar exista şi Îngeri păcătoşi. Aceste pasaje se regăsesc în cartea “În căutarea Satanei”, disponibilă la editură. Astfel de pasaje nu trebuie lăsate să intre în conflict cu bogăţia Bibliei care ne învaţă contrarul celor prezentate.

STUDIUL 1: Întrebări

1. Ce ne ajută mai mult să ne dezvoltăm credinţa în Dumnezeu?

a) Mersul la biserică

b) Studiul evlavios al Bibliei

c) Discuţii cu Creştini

d) Admirarea naturii

2. Care este cea mai corectă definiţie a lui Dumnezeu?

a) O idee în mintea noastră

b) Un Spirit în atmosferă

c) Nu există Dumnezeu

d) O persoană reală, materială

3. Este Dumnezeu…

a) O unitate

b) O trinitate

c) Mai mulţi Dumnezei într-unul singur

d) Imposibil de definit în vreun mod

4. Ce înseamnă numele lui Dumnezeu “Yahweh Elohim”?

a) Cel care va fi

b) Cel care se va revela într-un grup de atotputernici

c) Cel măreţ

d) Putere

5. Ce înseamnă cuvântul “Înger”?

a) Asemeni omului

b) Acoperit cu aripi

c) Mesager

d) Asistent

6. Pot Îngerii păcătui?

a) Da

b) Nu

