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1.1  Existencia Boha

„Lebo kto prichádza k Bohu, musí veriť, že je a že odmieňa tých, čo ho hľadajú“. (Hebr 11,6). Cieľom týchto štúdií je pomôcť tým, ktorí sa chcú priblížiť k Bohu a už veria, že existuje, takže sa nebudeme musieť zaťažovať dôkazmi, ktoré potvrdzujú vieru v Jeho existenciu. Ak sa pozrieme na zložitú stavbu našich tiel (Ž 139,14), jasný vzor na rastline, ak sa zahľadíme hore do nekonečnosti priestoru za jasnej noci, iste sa nám vďaka týmto a ďalším opatrným úvahám o živote  ukáže ateizmus neuveriteľným. Veriť, že Boh neexistuje určite vyžaduje väčšiu vieru než veriť, že existuje. Bez Boha nie je vo vesmíre žiadny poriadok, zmysel, či konečné vysvetlenie, a to sa preto odrazí v živote ateistu. Preto nie je prekvapujúce, že väčšina ľudí do určitej miery vieru v Boha pripúšťa - i vo spoločnostiach, kde materializmus prevláda ako „Boh” v ľudských životoch. 

Existuje však veľký rozdiel medzi nejasným pocitom, že je nejaká vyššia sila, a istotou o tom, čo nám Boh ponúka ako našu vernú službu. V Hebr 11,6 sa píše:      

„ musí veriť, že (Boh) je“

                  A
že odmieňa tých, čo ho hľadajú“.

Väčšina Biblie je historickým záznamom dejín Božieho ľudu Izraela a opakovane sa píše, že ich prijímanie Božej existencie nebolo priamo úmerné ich viere v Jeho sľuby. Ich veľký vodca Mojžiš im povedal,  

„A teda máš vedieť dnes a vezmeš si to k srdcu, že Hospodin je Bôh na nebi hore i na zemi dole a niet iného. A teda budeš dodržiavať jeho ustanovenia a jeho prikázania“ (Dt 4,39.40).

Jedná sa o to isté - naše uvedomovanie si Božej existencie neznamená, že nás Boh automaticky prijíma. Ak vážne súhlasíme, že naozaj máme stvoriteľa, mali by sme “dodržiavať jeho prikázania.” Zmyslom tejto série štúdií je vysvetliť, o aké prikázania sa jedná a ako ich dodržiavať. Pokiaľ sa budeme za týmto účelom zaoberať Písmom, zistíme, že naša viera v Božiu existenciu bude posilnená:

„ viera je z hlásania a hlásanie skrze Kristovo slovo“ (Rim 10,17).

Rovnako tak v Knihe proroka Izaiáša 43,9-12 vidíme, ako nám porozumenie Božieho proroctva o budúcnosti dáva najavo, že „ja som on“ (Iz 43,13) - teda že Božie Meno „Som, ktorý Som“ je celkom pravdivé (Ex 3,14). Apoštol Pavol prišiel do mesta zvaného Berea, ktoré sa teraz nachádza v Severnom Grécku. Ako obyčajne kázal evanjelium (dobré správy) Božie, ale miesto aby ľudia proste Pavlovi uverili: „Oni prijímali slovo (Božie, nie Pavlovo) s veľkou dychtivosťou a každý deň skúmali Písma, či je to naozaj tak. A tak mnohí z nich uverili“ (Sk 17,11.12).

Uverili vďaka svojmu otvorenému, pravidelnému („dennému“) a systematickému („tieto veci“) štúdiu Biblie. Ich získanie pravej viery teda nepripadlo na vrub Bohu, ktorý akoby im ju dal prostredníctvom nejakej duchovnej operácie srdca, nezávisle na Božom slove. Ako je teda možné, že ľudia, ktorí sa idú pozrieť na Billy Grahama alebo Letničné spoločenstvo odídu ako „veriaci”? Ako intenzívne študovali títo ľudia Písmo každý deň? Tento nedostatok skutočnej, na Biblii založenej viery, má bezpochyby na svedomí prázdnotu, ktorá sa neskôr objavuje v kresťanských skúsenostiach takýchto veriacich a je dôvodom, prečo sa toľko z nich odvracia od evanjelického hnutia. Zmyslom tejto štúdie je načrtnúť rámec pre vašu vlastnú systematickú štúdiu Písma, aby i vy ste mohli uveriť. Spojenie medzi počúvaním pravého evanjelia a pravou vierou je často vyzdvihované v záznamoch o kázaní evanjelia:

-   „aj mnohí Korinťania, ktorí počúvali, uverili a dali sa pokrstiť“ (Sk 18,8)

-   Ľudia „počuli slovo evanjelia a uverili“ (Sk 15,7)

-   „Teda či už aj alebo oni takto hlásame a vy ste tak uverili“ (1 Kor 15,11)

-   „Semienko“ v podobenstve o rozsievačovi je slovo Božie (Lk 8,11), ale v podobenstve o horčičnom strome predstavuje vieru (Lk 17,6), lebo viera je výsledkom prijímania „slova viery“ (Rim 10,8), „slov viery a dobrého učenia“ (1 Tim 4,6), do srdca, ktoré je otvorené viere v Boha a Jeho slovu (Gal 2,2, Hebr 4,2).

-   Apoštol Ján hovorí o písanom zázname o živote nášho Pána, že „hovorí pravdu (t. j. pravdivo),  aby ste aj vy uverili (Jn 19,35). A tak sa Božie slovo nazýva „pravdou“ (Jn 17,17) - aby sme uverili.

1.2  Osobnosť Boha

Majestátnym, slávy plným námetom Biblie je, že Boh sa zjavuje ako skutočná, hmotná osoba s telesnou existenciou. Fundamentálnou dogmou Kresťanstva takisto je, že Ježiš je Syn Boží. Ak Boh nie je telesnou bytosťou, potom je pre Neho nemožné mať syna, ktorý je „obraz jeho podstaty“ (Hebr 1,3).

Takisto je zložité si vytvoriť osobný, živý vzťah s „Bohom“, ak je „Boh“ čírym konceptom v našich mysliach, akýmsi obláčikom ducha kdesi v prázdnote priestoru. Je tragické, že väčšina náboženstva preberá tento nereálny, nehmatateľný pojem Boha. 

Pretože Boh je o toľko väčší než my, je pochopiteľné, že viera toľko ľudí sa zarazila pred jasným sľubom, že Ho uvidíme. Izrael nemal dostatok viery na to, aby videl Božiu “postavu,” (Jn 5,37) čo jasne ukazuje, že Boh má skutočnú formu. Taká viera pochádza z poznania Boha a viery v Jeho slovo:

„Blahoslavení čistého srdca, lebo oni uvidia Boha“ (Mt 5,8).

„...jeho (Boží) služobníci mu budú slúžiť; budú hľadieť na jeho tvár a na čele budú mať jeho meno“ (meno Boha – Zjv 3,12) (Zjv 22,3.4).

Taká nádherná nádej, ak budeme naozaj veriť, bude mať na náš život nesmierny praktický dopad:

„Usilujte sa o pokoj so všetkými a o sviatosť, bez ktorej nik neuvidí Pána“ (Hebr 12,14).

Nemali by sme prisahať, pretože „A kto prisahá na nebo, prisahá na Boží trón i na toho, čo na ňom sedí“ (Mt 23,22).  To nedáva zmysel, ak Boh nie je osobou s telesnou existenciou. 

„...budeme ho vidieť takého, aký je (prejavujúceho sa v Kristovi).  Každý, kto má túto nádej v neho, usiluje sa byť čistý, ako je on čistý“ (1 Jn 3,2.3).

V našom živote je chápanie Nebeského Otca veľmi obmedzené, môžeme sa však tešiť, že až prejdeme temnotou tohoto života, konečne sa s Ním stretneme. Naše telesné spozorovanie sa bezpochyby vyrovná  dokonalejšiemu duševnému chápaniu Boha. Preto i v úplnej hĺbke ľudského utrpenia sa Jób mohol radovať z dokonale osobného vzťahu s Bohom, ktorý raz plne spozná v posledný deň: 

„A keď raz toto všetko rozborí moju kožu (t. j. smrť), potom zo svojho tela uvidím Boha, ktorého ja uvidím pri sebe, a moje oči budú Ho vidieť a nie cudzie.“ (Jb 19,26.27).

A apoštol Pavol zvolal v inom živote plnom bolesti a zmätkov:

„Teraz vidíme len nejasne, akoby v zrkadle, no potom  tváre do tváre“ (1 Kor 13,12).

Správne porozumenie Boha sa stáva kľúčom, ktorý odomyká mnoho ďalších dôležitých oblastí biblickej doktríny. Ale rovnako ako jedna lož vedie k druhej, tak i falošný pojem Boha zatemňuje systém pravdy, ktorý nám Písmo ponúka. Ak si myslíte, že táto časť bola presvedčivá, alebo aspoň trochu presvedčivá, otázka pre vás znie: “Poznáte naozaj Boha?” Teraz sa pustíme do ďalšieho skúmania Biblického učenia o Ňom.

1.3  Božie Meno a Charakter

Ak existuje Boh, je logické si myslieť, že stvoril nejaký spôsob, ako nám  dá o sebe vedieť. My veríme, že Biblia je Božím zjavením človeku a že sa nám v Ňom odhaľuje Boží charakter. Preto sa slovo Božie popisuje ako Jeho “semeno,” (1. Pt 1,23). Pretože ak zasiahne do našej mysle, povstane v nás nové stvorenie, ktoré má vlastnosti Boha (Jk 1,18, 1 Kor 5,17). Preto čím viacej sa budeme venovať Božiemu slovu a brať si z Neho poučenie, tým viacej budeme „podobnými obrazu jeho Syna“ (Rim 8,29), ktorý bol charakterovo dokonalým obrazom Boha (Kol 1,15). V tomto spočíva cena štúdia historických častí Biblie, lebo sú plné štúdií prípadov ako Boh naložil s ľuďmi a národmi, a vždy sa píše o týchto samých základných vlastnostiach. 

V Hebrejčine meno človeka často odrážalo jeho charakter a/alebo informácie o ňom. Tu je niekoľko jasných príkladov:

„JEŽIŠ“ = „Vykupiteľ“ -  pretože „on vyslobodí svoj ľud z hriechov“ (Mt 1,21).

„Abrahám“= „Otec veľkých zástupov“ – „lebo som ťa učinil otcom mnohých národov“ (Gn 17,5)

Preto sa dá očakávať, že nám Božie mená a Jeho pomenovania poskytnú plno informácií. Pretože existuje toľko aspektov Božieho charakteru a účelu, má viac než len jedno Meno. Detailná štúdia Božieho mena sa doporučuje po krste, ďalšie ocenenie Božieho charakteru, ktorý je vyjadrený v Jeho mene, je niečo, čo by malo pokračovať po celý náš život v Pánovi. To, čo teraz bude nasledovať je teda čírym úvodom. 

Keď Mojžiš túžil po hlbšom poznaní Boha, aby tak posilnil svoju vieru počas veľmi traumatického obdobia svojho života, anjel „zavolal menom: HOSPODIN, Hospodin, Hospodin, silný Boh ľútostivý a milosrdný, dlho zhovievajúci a veľký čo do milosti a pravdy, ktorý zachováva milosť tisícom a odpúšťa neprávosť, prestúpenie a hriech, ktorý však nijakým činom nenechá bez trestu vinného“ (Ex 34,5-7).

Toto je jasným dôkazom, že mená Božie obsahujú Jeho vlastnosti. Pretože ich Boh má, je to dôkazom, že je osobná bytosť - je nezmysel tvrdiť, že nejaký oblak ducha môže mať tieto charakterové znaky, ktoré môžu byť rozvinuté i v nás, ľuďoch. 

Boh si zvolil jedno meno a bol by rád, aby Ho ľudia pod týmto Menom poznali a pamätali na Neho, je to zhrnutie, zhmotnenie Jeho zámeru s ľuďmi. 

Izraeliti boli otrokmi v Egypte a bolo treba, aby si pripomínali Božie zámery s nimi. Mojžišovi bolo prikázané, aby im povedal o Božom Mene, aby mali motiváciu k odchodu z Egypta a vydali sa na cestu do zasľúbenej zeme (1 Kor 10,1). I my potrebujeme porozumieť základným princípom vzťahujúcim sa k Božiemu Menu skôr než budeme pokrstení a nastúpime na cestu k Božiemu Kráľovstvu.

Boh povedal Izraelu, že Jeho Meno je YAHWEH, čo znamená „Som, ktorý Som“ (Ex 3,13-15). Toto meno potom bolo mierne rozšírené: „A ešte (t. j. naviac) riekol Boh Mojžišovi: Takto povieš synom Izraelským: Hospodin, Boh vašich otcov, Boh Abrahámov, Boh Izákov a Boh Jakubov, ma poslal k vám. Toto je moje meno na veky, a to je moja pamiatka z pokolenia na pokolenie.“ (Ex 3,15)

Plné znenie Božieho mena je teda “PÁN Boh.”

Starý Zákon bol napísaný z väčšej časti v Hebrejčine a náš slovenský preklad nemôže postihnúť všetky podrobnosti, keď  príde na prekladanie hebrejských výrazov „Boha“. Jeden z najpoužívanejších hebrejských výrazov, ktorý sa prekladá ako “Boh”, je „Elohim“, čo znamená „skupina mocných“. Meno, ktorým sa chce Boh nám pripomenúť - Meno, pod ktorým chce, aby sme si Ho zapamätali, je:  

YAHWEH ELOHIM

čo znamená

TEN, KTORÝ SA ZJAVÍ V SKUPINE MOCNÝCH

Božím zámerom teda je zjaviť svoj charakter a vlastné bytie vo veľkej skupine ľudí. Ak budeme poslušní voči Jeho slovu, môžeme si u seba vypestovať niektoré z Božích vlastností už teraz, takže vo veľmi obmedzenom slova zmysle sa Boh odhalí pravým veriacim. Ale Božie Meno je proroctvom doby, ktorá sa ukáže, až keď bude zem zaplnená ľuďmi, ktorí sú ako On, charakterom i podstatou (2 Pt 1,4). Ak chceme byť v spojení s Božím zámerom a byť ako On, aby sme už nikdy nezomreli, ale žili navždy v celistvej morálnej dokonalosti, musíme sa stotožňovať s Jeho Menom. To dokážeme, ak sa necháme pokrstiť v Jeho Mene - Yahweh Elohim (Mt 28,19). Takto sa z nás takisto stanú potomci („semeno“) Abraháma, (Gal 3,27-29), ktorým bolo sľúbené, že dostanú ako večné  dedičstvo zem a my sa staneme „skupinou mocných“ („Elohim“), v ktorých bude naplnené proroctvo Božieho Mena. Toto je detailnejšie vysvetlené v Štúdii 3.4. 

1.4  Anjeli

Všetko, čo sme až doteraz prebrali v tejto Štúdii je stmelené úvahou o anjeloch:

 - telesných, osobných bytostiach

- nesúcich Božie Meno

- sú kanály, ktorých prostredníctvom Boží Duch  vykonáva svoju vôľu

- sú v súlade s Jeho charakterom a zámerom

- a teda manifestujú Boha

V Štúdii 1.3 sme sa zmienili, že jeden z najčastejších Hebrejských výrazov, ktorý sa prekladá ako “Boh”, je “Elohim”, čo v skutočnosti znamená “skupina mocných” a “mocní”, ktorí nesú Božie Meno, môžu byť efektívne pomenovaní ako “Boh” vďaka ich blízkej spojitosti s Ním. Tieto bytosti sú anjeli.

Zápis o stvorení sveta v knihe Genezis uvádza, že Boh pri stvorení vyslovil určité príkazy „…a bolo tak“. Príkazy vyplnili anjeli:

„anjeli, silní hrdinovia, ktorí činíte jeho slovo, hotoví počuť hlas jeho slova“ (Ž 103,20).

Možno teda predpokladať, že ak čítame o „Božom“ stvorení sveta, prácu vykonali anjeli. V knihe Jób 38,47 sa tento moment tiež naznačuje. Máme teraz vhodnú príležitosť udalosti stvorenia rekapitulovať, ako sú zaznamenané v Knihe Genezis 1:

Deň 1  „A Boh riekol: Nech je svetlo! A bolo svetlo! (v. 3) 

Deň 2  „A Boh riekol: Nech je obloha medzi vodami a nech delí vody od vôd! A Boh učinil oblohu a oddelil vody, ktoré sú pod oblohou, od vôd, ktoré sú nad oblohou. A bolo tak.“ (v. 6.7)

Deň 3  „A Boh riekol: Nech sa zhromaždia vody pod nebom na jedno miesto a nech sa ukáže sušina! A bolo tak.“ (v. 9)

Deň 4  „A Boh riekol: Nech sú svetlá na nebeskej oblohe...A bolo tak.“ (v. 14.15) 

Deň 5  „A Boh riekol: Nech sa hemžia vody hemživými tvormi...a vtáctvo nech lieta nad zemou...A Boh stvoril tie veľké ryby a všelijakú dušu živú“ (v. 20,21) – „A bolo tak“.

Deň 6  „A Boh riekol: Nech vydá zem živú dušu...dobytok a plazy... A bolo tak.“ (v. 24)

Človek bol stvorený v ten istý šiesty deň.

„A Boh riekol: Učiňme človeka na svoj obraz a podľa svojej podoby,“ (Gn 1,26). Tento verš sme okomentovali v Štúdii 1.2. Nateraz by sme len chceli poznamenať, že tu sa „Boh“ nevzťahuje len k Sebe Samému v osobe - „urobme človeka“; ukazuje sa tu, že „Boh“ hovorí k viacej než len jednej osobe. Výraz prekladaný ako „Boh“ v hebrejskom texte Biblie je „Elohim“, čo znamená „skupina mocných“ a vzťahuje sa to k anjelom. Skutočnosť, že nás aj anjeli stvorili k ich obrazu znamená, že ich telá vyzerajú rovnako ako naše. Preto sú to veľmi skutočné, hmotné a telesné bytosti a sú rovnakej podstaty ako Boh.     

„Podstata“ v tomto zmysle sa vzťahuje k tomu, aký niekto fundamentálne je z dôvodu vlastnej telesnej stavby. V Biblii sa vyskytujú dve „podstaty“ a z dôvodu samotného významu tohoto slova nie je možné mať obe naraz.  

Podstata Boha („Božská podstata“)

Nehreší, je dokonalý (Rim 9,14; 6,23, Ž 90,2; Mt 5,48; Jk 1,13) 

Neumiera, je nesmrteľný (1 Tim 6,16)

Je plný sily a energie (Iz 40,28).

Toto je podstata Boha a anjelov a bola daná aj Ježišovi po jeho vzkriesení. (Sk 13,34, Zjv 1,18, Hebr 1,3). Táto podstata nám bola prisľúbená. (Lk 20,35.36, 2. Pt 1.4, Iz 40.28.31)

Ľudská podstata

Pokušenie k hriechu (Jk 1,13-15) … svojou skazenou prirodzenou mysľou (Jer 17,9, Mk 7,21-23) 

Sú predurčení k smrti, sú smrteľní (Rim 5,12.17; 1 Kor 15,22)

Ich sila je obmedzená, fyzická (Iz 40,30) i duševná (Jer 10,23) 

Toto je teraz podstatou všetkých ľudí, dobrých i zlých. Táto podstata zanikne pri smrti (Rim 6,23). Túto podstatu mal Ježiš počas svojho pozemského života (Hebr 2,14-18, Rim 8,3, Jn 2,25, Mk 10,18) 

Slovenské slovo „podstata“ (či „povaha“) je bohužiaľ príliš neurčité, môžeme ho použiť vo vete ako „Ján je štedrej povahy - nemá v povahe byť zlý, skôr má sklon byť hrdý na svoje auto, čo si myslím, že je v ľudskej podstate.” V týchto štúdiách slovo „podstata (povaha)“ nebudeme takto používať.

ZJAVENIE Anjelov

Pretože anjeli majú Božskú podstatu, musia byť bez hriechu a teda nemôžu zomrieť, pretože hriech prináša smrť (Rim 6,23). Musia mať skutočnú, telesnú formu existencie. Z tohto dôvodu, keď sa anjeli objavili na zemi, vyzerali ako normálni ľudia:

Anjeli prišli za Abrahámom, aby mu zvestovali Božie slovo, sú opisovaní ako “traja muži,” ku ktorým sa Abrahám najprv choval ako k ľudským bytostiam, pretože tak vyzerali:

„Dám doniesť trochu vody, aby ste si umyli nohy; a odpočiňte si pod stromom.“ (Gn 18,4)

Dvaja títo anjeli potom šli za Lotom do mesta Sodoma. Lot a sodomskí občania v nich zase videli len obyčajných mužov. “Dvaja anjeli prišli do Sodomy” a Lot ich pozval, aby s ním strávili noc. Ale sodomskí občania prišli k jeho domu a hrozivo sa vypytovali, “Kde máš tých mužov, ktorí k tebe túto noc prišli?” Lot prosil, “Bratia moji, nerobte prosím nič zlého.” Biblický záznam o nich referuje ako o “mužoch”. “Tí muži (anjeli) vlastnými rukami vtiahli Lota k sebe do domu a povedali mu, Hospodin nás poslal, aby sme zničili Sodomu.” (Gn 19,1.5.8.10.12.13).

Komentár Nového Zákona k týmto udalostiam potvrdzuje, že anjeli existujú v ľudskej forme: 

„Nezabúdajte na pohostinstvo, lebo niektorí (napríklad Abrahám a Lót) takto prijali ako hostí anjelov, a ani o tom nevedeli“ (Hebr 13,2).

Jakub zápasil celú noc s cudzím človekom (Gn 32,24), o ktorom sa neskôr dozvedáme, že to bol anjel (Oz 12:4).

Dvaja muži v bielom odeve boli prítomní pri vzkriesení (Lk 24,4) a Ježišovom nanebovstúpení (Sk 1,10). Určite to boli anjeli.

Zamyslite sa nad dosahom myšlienky, ľudskou dimenziou, ktorú anjel mal. (Zjv 21,17).

ANJELI NEHREŠIA

Pretože anjeli majú Božskú podstatu, nemôžu zomrieť. Pretože hriech prináša smrť, je jasné, že nemôžu zomrieť. Pôvodné grécke a hebrejské výrazy, ktoré sa prekladajú ako „anjel“, znamenajú “posol”. Anjeli sú poslovia či sluhovia Božími, poslúchajú Boha, preto nie je možné si myslieť, že by snáď mohli byť hriešni. Preto grécke slovo “aggelos,” ktoré sa prekladá ako „anjeli“, sa takisto prekladá ako “poslovia,” keď hovoríme o ľudských bytostiach - napríklad Ján Krstiteľ (Matúš 11:10) a jeho poslovia (Lukáš 7:24), Ježišovi poslovia (Lukáš 9:52) a muži, ktorí šli do Jericha (Jak 2,25). Je samozrejme možné, že takzvaní „anjeli“, ak sa jedná o ľudských poslov, hrešiť môžu.   

Nasledujúce pasáže jasne ukazujú, že všetci anjeli (nielen niektorí!) sú vo svoje podstate poslušní voči Bohu a preto nemôžu hrešiť:

„Hospodin postavil svoj trón na nebesiach, a jeho kráľovstvo panuje nad všetkým (t. j. akákoľvek vzbura proti Bohu na nebesiach je nemožná). Dobrorečte Hospodinovi, jeho anjeli, silní hrdinovia, ktorí činíte jeho slovo, hotoví počuť hlas jeho slova. Dobrorečte Hospodinovi, všetky jeho zástupy vojska, jeho svätoslužobníci, ktorí činíte jeho vôľu!“ (Ž 103,19-21)

„Chváľte ho, všetci jeho anjeli ...jeho zástupy!“ (Ž 148,2)

„anjeli...Či nie sú všetci služobnými duchmi poslanými slúžiť tým (veriacim), čo majú dostať do dedičstva spásu?“ (Hebr 1,13.14).

Opakovanie slova “všetci” ukazuje, že anjeli sa nedelia do dvoch skupín - jednej dobrej a jednej hriešnej. Je dôležité, aby jasne chápali anjelskú podstatu, pretože odmenou verných je, že sa na ich podstate budú podieľať: 

„Ale tí, čo sú uznaní za hodných...už sa neženia...už ani umrieť nemôžu, lebo sú ako anjeli“ (Lk 20,35.36). Je veľmi dôležité, aby tomuto porozumeli. Anjeli nemôžu zomrieť: „Smrť...sa neujíma anjelov“ (Hebr 2,16, diaglotický okraj). Keby anjeli mohli hrešiť, potom tí, ktorí budú po Kristovom návrate posúdení ako dobrí, budú takisto schopní hriechu. A pretože hriech prináša smrť (Rim 6,23), nebudú mať život večný. Ak máme možnosť hrešiť, môžeme i zomrieť. Preto, ak povieme, že anjeli môžu hrešiť, Boží prísľub večného života nedáva žiadny zmysel, lebo našou odmenou je mať rovnakú podstatu ako anjeli. Odkazy na „anjelov“ (Lk 20,35.36) ukazujú, že sa nedelia na dobrých a hriešnych, existuje len jedna kategória anjelov.  

Keby anjeli mohli hrešiť, Boh by nemal žiadnu moc spravodlivo zasahovať do našich životov a svetových záležitostí, pričom On sám prehlásil, že koná prostredníctvom svojich anjelov (Ž 103,19-21). Boh ich vytvoril “z Ducha” v tom slova zmysle, že všetko koná Svojím duchom a silou, a koná prostredníctvom anjelov (Ž 104,4). Je teda nemožné, aby anjeli Boha nepočúvali. Kresťan by sa mal každý deň modliť, aby Božie Kráľovstvo prišlo na zem, aby sa stala Jeho vôľa, ako na zemi, tak i v nebi (Mt 6,10). Keby Boží anjeli mali v nebi zápoliť s hriešnymi anjelmi, potom by tam Jeho vôľa nikdy nebola plne vykonaná a tá istá situácia by nastala v budúcom Kráľovstve Božom. Tráviť večnosť vo svete, ktorý je nekonečným vojnovým poľom pre boj medzi hriechom a poslušnosťou, nie je príliš povzbudzujúca vyhliadka, to ale samozrejme nie je náš prípad.

ALE...?

Mnoho “kresťanských” cirkví si myslí, že anjeli môžu hrešiť a že hriešni anjeli teraz existujú a sú zodpovední za hriechy a problémy na zemi. Túto mylnú predstavu podrobne preberieme v Štúdii 6. Nateraz len načrtneme nasledujúce body:  

- Je možné, že pred nami existovalo iné stvorenie, napríklad to, ktoré je zaznamenané v Gn 1. Je takisto mysliteľné, že terajší anjeli získali poznanie o „dobre a zle“ (Gn 3,5) tým, že boli v podobnej situácii ako my v tomto živote. Nemôžeme vylúčiť, že niektoré bytosti, ktoré v tej dobe žili, nehrešili; to všetko sú však len špekulácie, ktoré naša myseľ toľko obľubuje. Biblia nám dáva to, čo potrebujeme vedieť o terajšej situácii, teda že neexistujú hriešni anjeli; všetci anjeli úplne poslúchajú Boha.   

- V Nebi nemôžu byť žiadni hriešni tvorovia, pretože 

„Boh má príliš čisté oči, než aby hľadel na zlé,“ (Ab 1,13). V podobnom zmysle vysvetľuje Ž 5,5.6: „nebude s tebou bývať zlý. Blázni neobstoja v Božom Nebeskom príbytku“. Myšlienka, že by sa v Nebi hriešni anjeli vzbúrili proti Bohu je v rozpore s týmito pasážami. 

- Grécky výraz, ktorý sa prekladá ako „anjel“, znamená “posol” a môže sa vzťahovať k ľudským bytostiam, ako sme už ukázali. Takíto ľudskí takzvaní “poslovia” však samozrejme môžu hrešiť.

- Jedno z najrozšírenejších pohanských presvedčení je, že existujú zlé, hriešne bytosti, ktoré môžu za všetky negatívne aspekty života. Rovnako ako si pohanské myšlienky k Vianociam našli cestu aj k tomu, čomu sa hovorí “Kresťanstvo,” tak je to i s týmito pohanskými predstavami.

- Existuje len niekoľko Biblických pasáží, o ktorých si môžeme mylne myslieť, že podporujú túto myšlienku existencie hriešnych anjelov. Sú námetmi pre pátranie po satanovi. Nemôžeme dovoliť, aby tieto pasáže stáli v rozpore s bohatým učením Biblie o tom, čo sme tu rozobrali. 

Štúdie 1: Otázky
1.  Čo nám najviac pomôže rozvinúť vieru v Boha?

a)  Chodenie do kostola

b)  Modlitebné štúdium Biblie

c)  Konverzácia s Kresťanmi

d)  Pozorovanie prírody

2.  Vyberte najsprávnejšiu definíciu Boha.

b)  Iba na niečo myslíme

c)  Duch v atmosfére

d)  Boh neexistuje

e)  Skutočná, hmotná osoba

3.  Boh je

a)  Jeden

b)  Trojica

c)  Mnoho bohov v jednom

d)  Boha nie je možné definovať.

4.  Čo znamená Božie Meno “Yahweh Elohim?”

a)  Ten, ktorý bude

b)  Ten, ktorý bude odhalený v skupine mocných

c)  Veľký

d)  Sila

5.  Čo znamená slovo „anjel“?

b)  Ako človek

c)  Okrídlený

d)  Posol

e)  Pomocník

6.   Môžu anjeli hrešiť?

a)  Áno

b)  Nie

