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2.1  Duch Boží: Definícia
Boh má pocity a emócie, pretože je skutočnou, individuálnou bytosťou. Môžeme očakávať, že nám, svojim deťom, poskytne účasť na svojich želaniach a pocitoch a bude v našom živote pôsobiť spôsobom zhodným so svojím charakterom.   Všetko toto Boh vykonáva prostredníctvom svojho „ducha“.   Ak túžime spoznať Boha a mať s ním aktívny vzťah, musíme si uvedomiť, čo je to „duch Boží“ a ako pôsobí.

Nie je jednoduché presne definovať význam slova „duch“.   Ak ste napríklad boli na svadbe, môžete ju komentovať slovami: „Skutočne tam bol dobrý duch.“   Vyjadrujete pocit, že tam bola dobrá atmosféra, že na svadbe bolo všetko dobré, všetci boli elegantne oblečení, jedlo chutilo výborne, ľudia sa navzájom milo rozprávali, nevesta vyzerala prekrásne atď.   Všetky tieto rôzne momenty vytvárajú na svadbe prítomnosť „ducha“.   Podobne aj výraz duch Boží svojim spôsobom zhŕňa všetko o Bohu.   Hebrejské slovo, ktoré sa v Starom zákone prekladá výrazom „duch“, presne znamená dych alebo silu. Duch Boží je podľa toho Božím dychom, vlastnou podstatou Boha odrážajúcou Božie vedomie. V Štúdii 4.3 uvedieme príklady použitia slova „duch“ na vyjadrenie vedomia alebo povahy.   Termín duch neoznačuje len prostú silu Boha, ako to vyplýva z Rim  15,19:  „v sile Ducha“.

Biblia učí, že zmýšľanie človeka sa prejavuje v jeho konaní (Prís 23,7;  Mt 12,34).  Menšie zamyslenie sa nad vlastným konaním nám to potvrdí.   Nad voľačím porozmýšľame a potom to vykonáme. Duch Boží je v ďaleko veľkolepejšej škále rovnaký. Je to moc, ktorou Boh prejavuje svoje základné bytie, povahu a zámery.   Boh premýšľa, a teda koná:  „Ba celkom iste bude tak, ako som myslel, a ako som si predsavzal, tak sa stane“ (Iz 14,24).

Božia moc

Mnohé texty jasne stotožňujú Ducha Božieho s Božou mocou.  Keď tvoril svet, „Duch Boží sa oživujúci vznášal nad vodami.   A Boh riekol: Nech je svetlo! A bolo svetlo“ (Gn 1,2.3).

Duch Boží bol mocou, ktorá stvorila všetko existujúce, napríklad svetlo.   „Jeho dychom sa rozjasnilo nebo;  Jeho ruka prebodla prchajúceho hada” (Jób 26,13).   „Hospodinovým slovom učinené sú nebesá a dychom Jeho úst ich všetky voje“ (Ž 33,6).   Duch Boží sa preto popisuje ako:-

                                       Jeho dych

                                       Jeho slovo

                                       Jeho ruka

Je to preto Jeho moc, ktorou tvorí všetky veci. Veriaci sa takto znovu zrodia z vôle Božej (Jn 1,13), z vôle, ktorá pochádza z Jeho Ducha (Jn 3,3-5).   Jeho vôľa sa stáva skutkom prostredníctvom ducha.   O stvorení celého tvorstva sa píše: „A zase, keď posielaš svojho ducha, sú stvorené, „a (týmto) obnovuješ tvár zeme” (Ž 104,30).   Tento duch alebo moc je tiež udržiavateľom všetkého a je prostriedkom stvorenia. Ľahko si predstavíme, že nešťastní ľudia by sa dopúšťali chýb bez aktívnej pomoci Ducha Božieho.  Jóbovi, človeku unavenému životom, to pripomenul ďalší z prorokov:  „Keby naň (Boh) obrátil svoje srdce a keby jeho ducha a jeho dych vzal k sebe; razom by zomrelo každé telo, a tak by sa človek navrátil do prachu” (Jób 34,14.15).   

V Štúdii 4.3 sa dočítame, že pre nás a všetko tvorstvo je duchom tým, čo udržiava náš život.   Nesieme v sebe „dych ducha života“ (Gn 7,22) daný nám Bohom pri narodení (Ž 104,30; Gn 2,7). Takto sa stáva „Bohom duchov  každého tela” (Nm 27,16 porov. Hebr 12,9).   Pretože Boh je životnou silou, ktorá udržiava všetko tvorstvo, Jeho duch sa nachádza všade.   Dávid spoznal, že prostredníctvom ducha bol Boh stále s ním, nech šiel kamkoľvek a prostredníctvom tohto ducha alebo moci poznal každé zákutie Dávidovej mysle a myšlienok.   Duch Boží je teda prostriedkom, ktorý mu umožňuje byť všade, aj keď prebýva na nebesiach.

„Ty vieš, či sadám či vstávam; I moju myšlienku chápeš zďaleka… Kam by som mohol zájsť od tvojho ducha? Alebo kam by som utiekol pred tvojou tvárou?…Keby som si vzal krídla ranej zory a býval pri najďalšom mori…i ta by ma odprevadila tvoja ruka a tvoja pravica by ma uchopila” (Ž 139,2.7.9.10).

Duch Svätý
Videli sme, že Duch Boží je pojem pomerne rozsiahly na porozumenie. Je to Božie vedomie a povaha, ale aj moc, prostredníctvom ktorej uskutočňuje svoje myšlienky. „Lebo ako človek zmýšľa vo svojej duši, taký je” (Prís 23,7), a tak aj Boh je taký, aké sú myšlienky človeka. V tomto zmysle Boh je jeho duchom (Jn 4,24), aj keď to neznamená, žeby Boh nebol osobnosťou. Aby sme ľahšie pochopili obrovský rozmer Ducha Božieho, niekedy sa Ňom vyjadríme ako o „Duchu Svätom“.

Výraz „Duch Svätý“ sa nachádza prakticky len v Novom Zákone. V anglickej autorizovanej verzii (A.V.) sa často používa aj výraz „Holy Ghost“. Používať by sa však mal termín „Holy spirit“, ako to vysvetľujú moderné verzie. Tento termín je rovnocenný so slovným spojením „Duch Boží“ alebo „Duch Pánov“ zo Starého Zákona. Vyplýva to z niektorých častí, ako sú napríklad Skutky apoštolov, ktoré opisujú zostúpenie Ducha Svätého na apoštolov počas sviatku Letníc. Peter vysvetľuje, že to bolo splnenie predpovede proroka Joela, ktoré sa popisuje ako vyliatie „zo svojho (Božieho) Ducha“ (Sk 2,17). V Lk 4,1 sa opäť píše, že Ježiš sa vrátil od Jordánu “plný Ducha Svätého“. V tej istej kapitole Ježiš hovorí, že sa vyplnilo proroctvo z Knihy proroka Izaiáša 61,1: „Duch Pána Hospodina je na mne”  V oboch (a mnohých ďalších) prípadoch je Duch Svätý totožný s výrazom „Duch Boží“ zo Starého Zákona.

Všimnite si aj podobnosť Ducha Svätého s Božou mocou v nasledujúcich úryvkoch:

-  „Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni“ (Lk 1,35).

-   „v sile Ducha Svätého....mocou znamení a divov, v sile Ducha“ (Rim 15,13.9).

-  „naše evanjelium (kázanie) prišlo...v moci a v Duchu Svätom (1 Sol 1,5).

-  O prísľube Ducha Svätého učeníkom sa hovorí slovami „vystrojení mocou z výsosti“ (Lk 24,49).

-  sám Ježiš bol „pomazaný   Duchom Svätým a mocou“ (Sk 10,38).

-  Pavol sa mohol v kázniach opierať o nepochybný prejav Božej moci:  „Moja reč a moje ohlasovanie....v prejavoch Ducha a moci“ (1 Kor 2,4).

2.2  Vnuknutie

Ducha Božieho sme definovali ako Božiu moc, myšlienky a povahu, ktoré sa zjavujú v činoch vykonávaných Jeho duchom.   V predchádzajúcej časti sme spomenuli, ako sa Duch Boží prejavoval pri stvorení: „Jeho dychom sa rozjasnilo nebo” (Jób 26:13) – Duch Boží sa vznášal nad vodami, aby priniesol stvorenie (Gn 1,2).  Prečítali sme si tiež, že svet sa vytvoril „slovom Hospodinovým“ (Ž 33,6). Kniha Genezis opisuje, že veci vznikali, keď „Boh riekol“, aby sa stali, a stali sa. Duch Boží sa teda najčastejšie veľmi presne prejavuje v Božom slove rovnako, ako slovami vyjadrujeme naše vnútorné myšlienky a želania.   Ježiš múdro zdôraznil: „Veď z plnosti srdca (vedomia) hovoria ústa“ (Mt 12,34).   Ak chceme kontrolovať naše slová, musíme najprv ovládnuť svoju myseľ.   Božie slovo je teda prejavom Jeho Ducha a myšlienok.   Je požehnaním, že nám Biblia poskytuje zapísané Božie slovo a môžeme tak porozumieť Duchu Božiemu alebo Jeho mysli.   Zázrak vyjadrenia Jeho Ducha v písomnej forme, v slovách, učinil Boh VNUKNUTÍM.   Vnuknutie sa môže vyjadriť aj termínom inšpirácia,  ktoré v sebe skrýva slovo duch:

 IN-SPIRIT-ATION.

Duch („spiritus“ po latinsky) znamená dych alebo dýchanie, vnuknutie (inšpirácia) potom znamená vdýchnutie.   To značí, že slová, ktoré ľudia zapísali v stave Božieho vnuknutia, boli slovami Ducha Božieho.  Pavol povzbudzoval Timoteja, aby popri dôkladnej znalosti Biblie nezabudol na skutočnosť, že sú to slová Ducha Božieho a preto poskytujú všetko, čo potrebujeme k správnemu pochopeniu Boha:

 „Od útleho detstva poznáš Sväté písma, ktoré ti môžu dať poučenie na spásu skrze vieru, ktorá je v Ježišovi Kristovi. Celé Písmo je Bohom vnuknuté a užitočné na počúvanie, na nápravu a na výchovu v spravodlivosti,  aby bol Boží človek dokonalý (úplný) a pripravený na každé dobré dielo“ (2 Tim 3,15-17).

Ak vnuknuté Písmo poskytuje takúto úplnosť poznania, nepotrebujeme akési „vnútorné svetlo“, aby nám ukazovalo pravdu o Bohu. Ako často však ľudia hovoria o svojich vnútorných pocitoch a skúsenostiach ako o zdroji poznania o Bohu!   Ak na úplnú prípravu do kresťanského života stačí prijať vieru v Bohom vnuknuté slová, nepotrebujeme v živote ďalšiu autoritu pre spravodlivosť.   Ak by sme takýto zdroj potrebovali, znamenalo by to, že Božie slovo nás nepripravuje úplne, ako to vyhlasoval Pavol.   Držať v rukách Bibliu s presvedčením, že je to skutočne slovo Ducha Božieho, si vyžaduje ozajstnú vieru. Tak ako mnohých dnešných „kresťanov“ aj Izrealitov zaujímalo, čo im Božie slovo odkazuje.  Všetci musíme starostlivo uvažovať o veršoch Hebr 4,2:-

„Veď aj nám sa hlásalo evanjelium tak, ako aj vám (Izraelu v púšti).  Ale im počuté slovo neosožilo, lebo sa nespojili vierou s tými, ktorí ho počuli“.

Duchovné skratky sú často príťažlivejšie ako povznesenie sa k úplnej viere v silu zjaveného Božieho Ducha a slova.  Sila náhleho príchodu spravodlivosti, ktorou sa chceme stať vítanými pre Boha, sa uprednostňuje pred zažitím bolestivej skúsenosti pokorného podrobenia života Božiemu slovu a skutočným ovplyvnením našich sŕdc Duchom Božím.

Neochota prijať úžasnú duchovnú silu Božieho slova priviedla mnohých „kresťanov“ k otázke, či je Písmo úplným dielom Božieho vnuknutia.   Navrhujú, aby sa text Biblie považoval len za osobné výpovede a názory múdrych starcov.   Peter účinne oponuje týmto nejasnostiam:

„Tým je aj prorocké slovo pre nás pevnejšie. A vy dobre robíte, že hľadíte naň ako na lampu...Predovšetkým však vedzte (toto je dôležité!), že nijaké proroctvo v Písme nepripúšťa súkromný výklad.  Lebo proroctvo nikdy nevzišlo z ľudskej vôle, ale pod vedením Ducha Svätého prehovorili ľudia poslaní od Boha“ (2 Pt 1,19-21).

Musíme „nadovšetko“ veriť, že Biblia bola vnuknutá.   

Pisatelia Biblie
Pevná viera v úplné vnuknutie Písma je teda životne dôležitá. Mužov, ktorí Bibliu spísali, neodolateľne viedol duch, ktorý ich napĺňal. Slová, ktoré písali, neboli ich vlastnými slovami. Božie slovo sa stalo pravdou (Jn 17,17) a je užitočné na poúčanie a nápravu (2 Tim  3,16.17). Neprekvapuje preto, že u mnohých ľudí sa Písmo neteší obľube, pretože pravda je bolestná.   Prorok Jeremiáš sa stretával s odporom pri kázaní vnuknutého Božieho slova o budúcnosti. Rozhodol sa preto nezapisovať a nekázať zverené slová.   Pretože však zapísanie Božieho slova je výsledkom vôle Božej a nie rozhodnutia človeka, „zostúpil na neho Duch Svätý“ a nemal na výber.   „Som terčom posmechu celý čas, každý ma vysmieva…Keď si však poviem: Nebudem ho spomínať a nebudem už kázať v Jeho mene, tak mi je v srdci, ako by bol žhavý oheň zovretý v mojich kostiach. Namáhal som sa udržať to v sebe, ale nevládzem” (Jer  20,7.9).

Ak by vnuknutie týchto mužov bolo len čiastočné, nemali by sme prístup k pravému Božiemu slovu a Duchu Božiemu. Ak to, čo zapísali, je skutočne Božie slovo, musel ich Duch Boží prestúpiť počas vnuknutia úplne. Výsledkom by inak nebolo bývalo čisté Božie slovo. Ak súhlasíme, že Božie slovo je úplne Božie, získame silnejšiu motiváciu na štúdium a poslušnosť.   „Tvoja reč je veľmi prečistá a Tvoj služobník ju miluje“ (Ž 119,140).

Knihy Biblie sú teda dielom Božím sprostredkovaným Jeho Duchom, nie dielom ľudí. Pravdu predchádzajúcej myšlienky potvrdzuje aj to, ako sa v Novom Zákone hovorí o spisoch Starého Zákona:-

-
V Mt 2,5 sa hovorí „tak píše prorok“ – Boh písal prostredníctvom nich.   

-
„Duch Svätý ústami Dávida predpovedal...“ (Sk 1,16;   takto cituje Peter zo Žalmov, porov. Hebr 3,7).

Samotní ľudia píšuci Bibliu boli teda pre prvých kresťanov relatívne málo významnými. Dôležité bolo, že slová im v skutočnosti vnukol Duch Boží.

Moc Božieho slova

Duch Boží sa nevzťahuje len na Božie vedomie a povahu, ale aj na moc, ktorou Boh vyjadruje myšlienky. Musíme očakávať, že Jeho Duch a slovo sú nielen prejavom Božieho vedomia. Je tu aj živá moc toho slova.   

Skutočné uznanie tejto moci by nás malo povzbudzovať využiť ju. Všetky rozpaky s tým spojené musíme prekonať poznaním, že poslušnosť Božiemu slovu nám dá silu, ktorú potrebujeme, aby sme sa preniesli z malosti súčasného bytia k spáse.  Pavol o takejto skúsenosti píše:-

 „Lebo ja sa za evanjelium (Ježišovo slovo) nehanbím;  veď ono je Božou mocou na spásu” (Rim  1,16).

Lk 1,37 k tejto téme prehlasuje: „Lebo Bohu nič nie je nemožné”.

Štúdium Biblie a žiť podľa nej je dynamickým procesom.  Nemá veľa spoločného s chladným akademickým prístupom teológov a s pohodlným kresťanstvom mnohých cirkví, v ktorých sa stručne odcituje zopár úryvkov bez akéhokoľvek úsilia o ich pochopenie či uplatnenie.   „Lebo slovo Božie je rýchle (živé) a mocné”,   „svojím (Božím ) mocným slovom” (Hebr 4,12; 1,3). „Božie slovo…pôsobí vo vás veriacich” (1 Sol  2,13).   Prostredníctvom slova Boh každú dennú hodinu aktívne ovplyvňuje myseľ skutočných veriacich.

Základným posolstvom evanjelia, ktoré sa učíte, je teda skutočná Božia moc. Ak jej to umožníte, bude pôsobiť vo vašom živote, zmení vás na dieťa Božie a už v tomto živote vám do určitej miery zjaví Božiu myseľ alebo Jeho Ducha. Pripraví vás na premenu do Božej duchovnej podstaty, ktorá nastane po príchode Krista (2 Pt 1,4). Pavlova reč spočívala „v prejavoch Ducha a moci” (1 Kor  2,4).  

Sme obkľúčení ľuďmi, ktorých viera v Bibliu ako v Božie slovo je len polovičná, aj keď prehlasujú svoju oddanosť Kristovi. Rovnako prehlasujú, že veria v Boha, nedokážu Boha pritom prijať ako skutočnú bytosť.   Popieraním úplného Božieho vnuknutia Písma a jeho nadradenosti nad našimi osobnými pocitmi a presvedčením popierajú aj Božiu moc. Tu sa nám hodia slová 2 Tim 3.5:  „budú sa tváriť pobožne, ale silu (pobožnosti)  budú popierať”, t. j. budú popierať moc slova evanjelia.  

Naša prísna pravovernosť je terčom posmechu („Celkom tomu neveríte, všakže?“) podobne, ako to zažil Pavol so skupinou kazateľov:  „Lebo slovo kríža je bláznovstvom pre tých, čo hynú; ale pre tých, čo sú na ceste spásy, teda pre nás, je Božou mocou” (1 Kor  1,18).

Ak si toto všetko uvedomíme, nebudeme držať Bibliu v rukách s ešte väčšou vážnosťou a čítať ju s ešte väčšou túžbou po porozumení a poslušnosti?

Vzťah Božích detí k Božiemu slovu

Pri citlivom čítaní zápisov Biblie zistíme, že jej pisatelia nielen poznali, že píšu pod vplyvom vnuknutia, ale aj rešpektovali vnuknutie ostatných pisateľov Biblie. Pán Ježiš bol v tomto príkladom.  Keď Ježiš citoval z Dávidových Žalmov, začínal slovami: „Dávid v Duchu…” (Mt 22,43), čím zdôrazňoval uznanie, že Dávidove slová boli vnuknuté.   Ježiš hovoril aj o Mojžišovom „písaní“ (Jn 5,45-47), čím preukázal vieru v Mojžiša ako literárneho autora Kníh Pentateuch (prvých päť kníh Starého zákona).   Takzvaní „vysoko kritickí“ kresťania spochybňovali, či mohol Mojžiš písať. Ježišov postoj je v jasnom protiklade k ich pochybnostiam.   Mojžišove zápisy nazýva „Božími prikázaniami“ (Mk 7,8.9). Tá istá skupina nedôveryhodných pochybovačov prehlasuje, že väčšia časť Starého zákona sú mýty. Ježiš ani Pavol sa však k Písmu takto nestavali.  Ježiš hovoril o kráľovnej zo Sáby ako o akceptovanom historickom fakte (Mt 12,42), nepovedal: „...ako sa hovorí o kráľovnej zo Sáby...“.

Postoj apoštolov bol rovnaký ako postoj ich Pána.  Zhrnul to Pavol, keď povedal, že jeho osobnú skúsenosť, keď na vlastné uši počúval Kristovým slovám, zaclonilo „pevnejšie prorocké slovo“ (2 Pt  1,19-21). Peter veril, že Pavlove listy sú Písmom rovnako ako „ostatné Písma“. Týmto slovným spojením sa obyčajne označovali spisy Starého Zákona.  Peter tak uznal Pavlove listy za rovnako spoľahlivé ako Starý Zákon.

V Skutkoch apoštolov, apoštolských listoch a Zjavení je veľa odkazov na evanjelium (porov napr. Sk 13,51; Mt 10,14), ktoré ukazujú, že nie sú len vnuknutím toho istého Ducha, ale že pisatelia Nového zákona so zápismi evanjelia aj zaobchádzali ako s vnuknutím.   Pavol v 1 Tim  5,18 cituje tak Dt  25,4 (v Starom zákone) ako aj Lk 10,7 ako „Písmo“.   Pavol zdôraznil, že posolstvo nebolo od neho samého, ale od Krista (Gal 1,11.12; 1 Kor 2,13;  11,23;  15,3).   Uznali to aj ďalší apoštoli. Jakub 4,5 cituje Pavlove slová z Gal 5,17 ako „Písmo“.

Boh k nám „prehovoril“ v Synovi, preto nepotrebujeme žiadne ďalšie zjavenie (Hebr 1,2).   Možno si všimnúť, že Biblia sa zmieňuje aj o ďalších zápisoch, ktoré vznikli vnuknutím a ktoré sa nezachovali (napr. Gašparova kniha, Natánove listy, Eliáš, Pavol Korinťanom; v treťom Jánovom liste sa naznačuje, že Ján napísal list Cirkvi, ktorú Diotrefos odmietol poslúchnuť, list sa nezachoval).   Prečo sa nám tieto zápisy nezachovali?   Zrejme preto, lebo neboli pre nás podstatné. Môžeme si teda byť istí, že Boh zachoval všetko, čo je pre nás dôležité.

Niekedy sa tvrdí, že knihy Nového Zákona sa prijímali postupne ako vnuknuté, ale skutočnosť, že apoštoli so všetkými  textami ostatných pisateľov zaobchádzali ako s textami vzniknutými vnuknutím to vyvracia.  Bol to zázračný dar Ducha, ktorý umožnil zistiť, či listy a slová, o ktorých sa tvrdilo, že sú vnuknuté, naozaj takými boli (1 Kor 14,37;   1 Jn 4,1;  Zjv 2,2).   To znamená, že vnuknuté listy boli okamžite prijaté ako vnuknuté.   Ak by bol výber textov našej Biblie založený na ľubovolnom ľudskom rozhodovaní, Biblia by nemala autoritu.

2.3  Dary Ducha Svätého

Vo viacerých momentoch jednania s ľuďmi Boh prenášal používanie svojej moci (Ducha Svätého) na človeka.   Nikdy to však nebol „čistý šek“, ktorý by človeku dovoľoval robiť, čo sa mu zapáči. Použitie Ducha Svätého sa vždy viazalo na zvláštny cieľ.   Keď sa cieľ naplnil, dar Ducha Svätého sa stratil. Musíme si zapamätať, že Duch Boží pôsobí spôsobom, ktorý smeruje k dosiahnutiu Božieho úmyslu. Dosiahnutie dlhodobých Božích cieľov často prináša krátkodobé utrpenie v živote ľudí (pozri Štúdia 6.1). Nemôžeme teda očakávať, že sa Duch Svätý bude používať na zmiernenie ľudského utrpenia v tomto živote.   Aj keď sa úľava dostaví, je to v mene vyšších cieľov prejavu Božieho vedomia.

Ide o jasný protiklad populárneho postoja kresťanov k Duchu Svätému. Vytvára sa dojem, že veriť v Krista sa oplatí kvôli fyzickému prospechu, t. j. predpokladá sa, že vyliečenie choroby môže byť darom Ducha Svätého.   Toto by mohlo vysvetľovať, prečo sa v krajinách trpiacich konfliktmi ako  Uganda pozoruje nápadný výskyt ľudí tvrdiacich, že disponujú darmi ducha uzdravovať, a prečo to historicky zodpovedá obdobiam veľkej biedy.   Dnešné prehlásenia o dare ducha sa takto sami osebe stávajú podozrivými. Ak niekto hľadá skúsenosť, ktorá prekračuje nepriaznivý stav človeka, je jednoduché prehlásiť, že našiel niečo vyhovujúce.

Mnohí kresťania dnes prehlasujú, že disponujú zázračnými darmi ducha. Ak sa ich však opýtame na zámer, váhajú v značnej neistote. Boh vždy poskytuje Svojho Ducha na dosiahnutie určitých stanovených cieľov.  Tí, ktorí skutočne mali dary Ducha, presne poznali účel ich použitia a preto nedosiahli len čiastočný úspech.   Tu môžeme vidieť protiklad s mnohými neúspechmi a čiastočným vyliečením, ktoré dosiahli ľudia prehlasujúci dnes o sebe, že majú liečiteľský dar ducha.

Všetky nasledujúce príklady poukazujú na špecifické dôvody a ciele, ktoré sa skrývali za skutočnosťou, keď boli dary ducha niekomu dané.   V žiadnom z týchto prípadov sa nevyskytol subjektívny prvok spojený s poskytnutím darov a držitelia darov nemohli tieto dary využiť tak, ako sa im hodilo.   Pretože hovoríme o Božom Duchu, je nemysliteľné, aby ľudia mohli určovať spôsob využitia darov. Boli poskytnuté na naplnenie určitých zvláštnych Božích požiadaviek a nie na naplnenie prianí ľudí, ktorí ich získali len dočasne.

-  V dávnej histórii Izraela Boh prikázal postaviť stan („svätostánok“), v ktorom by sa mohol uschovať oltár a ďalšie sväté predmety. Poskytol podrobné príkazy o výrobe všetkých predmetov potrebných na Jeho uctievanie. Aby sa dielo uskutočnilo, Boh obdaril určitých ľudí svojím Duchom. Boli „naplnení duchom múdrosti a tí urobia Áronovo rúcho“ atď. (Ex 28,3).

-  O jednom z nich, Bezalelovi, sa píše: „A naplnil som ho duchom Božím, múdrosťou, rozumnosťou a umením, a to vo všelijakom diele, aby vymýšľal návrhy na spracovanie zlata…na brúsenie osadzovaných drahokamov…a vôbec na prevádzanie všetkých prác“ (Ex 31,3-5).

 V Nm  11,14-17 sa píše, ako Boh odobral Mojžišovi časť ducha alebo moci a dal starším Izraela, aby mohli spravodlivo posudzovať sťažnosti ľudí. Tlak na Mojžiša sa tak uvoľnil.   Tesne pred smrťou sa dar Ducha preniesol z Mojžiša na Józua, aby správne viedol Boží ľud (Dt 34,9).

-  Od čias vstupu do zasľúbenej zeme po prvého kráľa (Saul) vládli ľudu Izraela muži nazývaný sudcovia. V tomto období ich často utláčali nepriatelia. Kniha Sudcov zaznamenáva, ako Duch Boží zostúpil na niektorých sudcov a zázračne im pomohol oslobodiť Izrael od votrelcov – príkladom sú Otníél (Sdc 3,10), Gideon (Sdc 6,34 a Jefta (Sdc 11,29).

- Ďalší sudca, Samson, získal ducha, aby zabil leva (Sdc 14,5.6); aby zabil 30 ľudí (Sdc 14,19) a aby pretrhol povrazy, ktorými bol zviazaný (Sdc 15,14). Samson nedisponoval „Duchom Svätým neustále. Duch Svätý naňho zostupoval, aby plnil zvláštne úlohy a potom z neho odstúpil.

Z toho by malo byť jasné, že získanie daru používať Ducha Božieho na dosiahnutie určitého cieľa nebolo

 - zárukou spásy

 - niečím, čo trvalo celý život človeka

 - mystickou silou vnútri človeka

 - niečím, čo sa získalo vzrušujúcim „osobným zážitkom“

Musíme povedať, že okolo darov Ducha Svätého sa často vyskytujú hmlisté úvahy.   Ľudia prehlasujú, že „na nich zostúpil Duch Svätý“ a v mnohých modlitebniach kazateľ máva predmetom „duchovných darov“ pred ľuďmi, ktorí si myslia, že „prijímajú Ježiša“.   Treba si však položiť otázku: Aké dary?   Nemožno predpokladať, žeby ľudia presne nevedeli, aké dary nadobudli.   Samson dostal dar ducha, aby zabil leva (Sdc 14,5.6). Keď stál zoči-voči revúcemu zvieraťu, určite presne vedel, aký duch mu pomáha.    Nemohol mať ani najmenšie pochybnosti.   Toto je v ostrom protiklade k dnešným tvrdeniam o daroch Ducha Svätého a neschopnosti akéhokoľvek konkrétneho činu. Títo ľudia ani nevedia, aké dary by mali mať.

Opodstatnenie DAROV V prvom storočí

Posledný Kristov príkaz bol, že poslal apoštolov do sveta kázať evanjelium (Mk 16,15.16).   To aj urobili, pričom v posolstve bola hlavná myšlienka Kristova smrť a jeho zmŕtvychvstanie.   Pripomeňme si však, že v tej dobe neexistoval Nový Zákon tak ako ho poznáme. Keď apoštoli stáli na trhoviskách a v synagógach a rečnili o tomto človeku, Ježišovi z Nazaretu, ich výpoveď mohla vyznievať zvláštne – akýsi ideálny izraelský tesár, ktorý zomrel a potom vstal z mŕtvych podľa presného naplnenia starozákonného proroctva, a ktorý ich vyzýval, aby sa podrobili krstu a nasledovali Jeho príklad.

Iní muži sa v tých dňoch pokúšali rozvinúť kult nasledovníkov. Potrebovali nejakým spôsobom dokázať svetu, že posolstvo, ktoré kážu kresťania, je od Samého Boha, že nie je učením skupiny rybárov zo severného Izraela.

V dnešných dňoch dokazujeme, že naše posolstvo je od Boha, odvolávaním sa na zápisy Ježišovho diela a učenia v Novom Zákone. V tých časoch, predtým, ako bol Nový Zákon zapísaný a dostupný, Boh umožnil kazateľom zdôrazniť pravdu pomocou Ducha Svätého. Najmä toto bol dôvod použiť dary pred zrakom sveta. Nedostupnosť písomnej formy Nového Zákona by bola bývala novým skupinám veriacich skomplikovala upevňovanie viery.   Mnohé praktické problémy, ktoré medzi nimi vznikali, by sa neboli bývali jasne riešili, boli by chýbali zdroje poučenia pri upevňovaní viery v Krista.  Toto boli dôvody poskytnúť dary Ducha Svätého na usmerňovanie prvých veriacich pomocou vnuknutých posolstiev, dokiaľ sa v Novom Zákone nezapísali a nerozšírili záznamy o týchto posolstvách a o Ježišovom učení.

Ako vždy, takéto opodstatnenie podpory Ducha Svätého bolo viac ako jasné:

-  „(Ježiš) Do výšav (na nebesá) vstúpil,...ľuďom dal (duch) dary...aby pripravovali svätých na dielo služby, na budovanie Kristovho tela“, t. j. veriacich (Ef 4,8.12).

Pavol takto písal veriacim v Ríme: „Lebo túžim vidieť vás a dať vám nejaký duchovný dar na vašu posilu“ (Rim 1,11).

O používaní darov na potvrdenie kázania evanjelia sa dočítame: -

-  „lebo naše evanjelium neprišlo k vám iba v slovách, ale aj v moci a v Duchu Svätom a v celej plnosti“ teda bolo zázrakmi vykované (Sol 1,5 porov. 1 Kor 1,5.6).

-  Pavol mohol hovoriť – „niečo, čo prostredníctvom mňa urobil Kristus, aby pohania poslúchali slovom i (zázračným) skutkom, mocou znamení a divov, v sile Ducha“ (Rim 15,18.19).

-  O kazateľoch evanjelia sa dočítame: „a zároveň aj Boh vydal svedectvo o ňom znameniami a divmi a rozličnými prejavmi moci a udeľovaním Ducha Svätého podľa svojej vôle“ (Hebr 2,4).

Kampaň kazateľov evanjelia na Cypre bola podporovaná zázrakmi: „Keď prokonzul (guvernér) videl, čo sa stalo, žasol nad Pánovým učením“ (Sk 13,12).

Zázraky ho takto priviedli k skutočnej úcte k vysvetľovanému učeniu.   Aj v Ikónii „ Pán...vydával svedectvo slovu svojej milosti a dával im (moc)   činiť znamenia a zázraky“ (Sk 14,3).

Všetko toto zhŕňa poznámka o poslušnosti apoštolov príkazu kázať: „Oni sa rozišli a všade kázali. Pán im pomáhal a ich slová potvrdzoval znameniami, ktoré ich sprevádzali. (Mk 16,20)

Neobyčajné činy v neobyčajných časoch

Dary Ducha boli teda darované na vykonanie neobyčajných činov v neobyčajných časoch. Poukazuje to na pochybnosť tvrdenia, že zázračné vlastníctvo darov je zážitkom, ktorý trvá celý ľudský život. Apoštolov a aj Petra „naplnil Duch Svätý“ počas sviatku Letníc čoskoro po Ježišovom nanebovstúpení (Sk 2,4). Preto vedeli rozprávať cudzími jazykmi a mohli veľkolepým spôsobom zahájiť učenie kresťanského evanjelia. Keď sa ich úrady pokúšali zastaviť, „Peter, naplnený Duchom Svätým“ im preto mohol presvedčivo odpovedať (Sk 4,8). Po prepustení z väzenia im dary umožnili pokračovať v kázaní – „všetkých naplnil Duch Svätý a smelo hlásali Božie slovo“ (Sk 4,31).

Pozorný čitateľ si všimne, že sa tu nehovorí, že pri konaní týchto činov „už boli naplnení Duchom“.   Duch ich naplnil, aby vykonali isté činy. Na dosiahnutie ďalšieho cieľa v Božom pláne ich však musel naplniť opäť.    Aj Pavla „naplnil Duch Svätý“ pri krste, o rok neskôr ho opäť „naplnil Duch Svätý“, aby potrestal zlého človeka (Sk 9,17;  13,9).

Pavol o zázračných daroch napísal, že prví veriaci ich mali „podľa miery, akou nás obdaroval Kristus“ (Ef 4,7). Grécke slovo „miera“ označuje „obmedzenú časť alebo stupeň“ (Strongov index Svätého Písma).  Len Ježiš mal dary bez miery, t. .j. mal úplnú slobodu použiť ich podľa rozhodnutia (Jn 3,34).

V nasledujúcej časti popíšeme dary, o ktorých sa najčastejšie spomína, že nimi oplývali ľudia v prvom storočí.

Duchovné dary v prvom storočí

Proroctvo

Grécky výraz „prorok“ označuje osobu, ktorá predpovedá Božie slovo, t. .j. osobu s vnuknutím hovoriť Božie slová. V tých časoch to znamenalo aj predpovedanie budúcich dejov (pozri 2 Pt 1,19.21).  „Proroci“ – ľudia s prorockým darom – „prišli z Jeruzalema do Antiochie.   Jeden menom Agabus vstal a na základe vnuknutia Duchom oznámil, že po celom svete bude veľký hlad, čo sa za cisára Klaudia aj stalo. Preto sa učeníci rozhodli, že každý podľa svojich možností napomôže bratom“ (Sk 11,27-29). Dnes tí, čo vyhlasujú, že vlastnia prorocký dar, nevydávajú takýto druh veľmi jasného proroctva, ktoré sa do niekoľkých rokov zreteľne naplnilo. Prvotná cirkev si bola natoľko istá, že takýmto darom jej príslušníci disponujú, že dala k dispozícii svoj čas a peniaze na prekonanie predpovedaného utrpenia. Niekoľko príkladov tohto druhu nájdeme v dnešných takzvaných „duchom naplnených“ cirkvách.

Uzdravovanie

Pretože apoštoli kázali dobré zvesti (evanjelium) o príchode Božieho dokonalého kráľovstva na zemi, bolo vhodné, aby posolstvo potvrdili konaním zázrakov, ktoré by naznačili, čo to budú za časy, keď „sa otvoria oči slepých a uvolnia sa uši hluchých.  Vtedy chromý bude skákať ako jeleň..."  (Iz 35,5.6).   O pomeroch v Božom kráľovstve sa viac píše v Štúdii 5. Po založení Božieho kráľovstva na zemi sa sľuby, podobné sľubom uvedeným vyššie, nesplnia len polovičato. Stratia sa aj pochybnosti o tom, či Kráľovstvo tu už je alebo nie. Božie zázračné potvrdenie posolstva o Kráľovstve bolo preto presvedčivé a jednoznačné a nedalo sa vyvrátiť. Z tohto dôvodu mnohé zázračné uzdravenia vykonali prví veriaci pred zrakmi širokej verejnosti.   

Výborným príkladom je Petrovo uzdravenie chromého žobráka, ktorý jedného rána ležal pri chrámovom vchode.  V Sk 3,2 sa uvádza, že ho tam ukladali denne – pohľad naň bol obvyklým. Keď ho Peter pomocou daru ducha uzdravil, „vyskočil a chodil. Vošiel s nimi do chrámu, chodil, vyskakoval a chválil Boha,  a poznali ho, že je to ten, čo sedával pri Krásnej bráne chrámu. A naplnil ich úžas a vzrušenie nad tým, čo sa s ním stalo.   Keďže sa pridŕžal Petra...zbehol sa k nim do stĺporadia...všetok užasnutý ľud“ (Sk 3,7-11). 

Peter potom ihneď začal pod holým nebom rečniť o Kristovom zmŕtvychvstaní.   Môžeme si byť istý, že s nesporným, nevyvrátiteľným dôkazom vo forme uzdraveného žobráka pred ich očami museli prijímať Petrove slová ako slová Božie. Vchod do chrámu „pred hodinou modlitby“ (Sk 3,1) musel byť preplnený ľuďmi podobne ako nákupné stredisko v sobotu doobeda.  Práve takéto miesto si Boh vybral na potvrdenie kázania Božieho slova zreteľným zázrakom.  Podobne čítame v Sk 5,12, že „rukami apoštolov sa dialo množstvo znamení a divov medzi ľudom“. Bežné tvrdenia „letničných“ uzdravovateľov a im podobných sa krútia okolo vecí, ktoré sa stali v pokútnych cirkvách a nie na verejnosti, v kruhu „veriacich“ vydráždených do duchovného očakávania „zázraku“, nie pred neľútostnou verejnosťou.

Získal som značné skúsenosti diskusiami o takýchto témach s ľuďmi tvrdiacimi, že disponujú duchovným darom, a dosvedčovaním mnohých prehlásení o dare ducha.   Dodnes som nepocítil potrebu spracovať osobné svedectvo o viacerých bezvýsledných „uzdraveniach“ a prinajlepšom o neúplných vyliečeniach. Ktorýkoľvek poctivý člen týchto cirkví pripustí, že mnoho z tohto sa naozaj odohráva.   Pri viacerých príležitostiach som svojím dobroprajným letničným priateľom namietal: „Som ochotný uveriť, že by ste mohli mať túto veľkú moc. Ale Boh vždy jasne ukázal, kto má Jeho moc a kto nie; z mojej strany to teda nie je neopodstatnené vás požiadať, aby ste mi to preukázali. Potom by som sa mohol k vašej vieroučnej pozícii viac priblížiť, dnes sa však s Písmom porovnať nedá“.   Ešte nikdy som nevidel zjavné „preukázanie Ducha a Jeho moci.“

Na rozdiel od môjho postoja boli v prvom storočí ortodoxní Židia prístupní možnosti, že kresťania disponujú zázračnými duchovnými Božími darmi.  Aj oni museli pripustiť, „Tento človek robí mnohé znamenia“ (Jn 11,47) a „Všetci obyvatelia Jeruzalema vedia, že sa skrze nich stalo očividné znamenie a nemôžeme to poprieť“ (Sk 4,16).  Rovnako boli „zmätení“  všetci, ktorí počuli apoštolov hovoriť každý v svojom jazyku“ (Sk 2,6).   Pri dnešnom letničnom táraní sa niečo takéto neodohráva. Skutočnosť, že aj ľudia s priateľskejším postojom k moderným „letničiarom“ dokážu rozumne odmietnuť, že sa odohrávajú skutočné zázraky, je určite v tejto debate významným argumentom. Ak jediný zázrak rozvíril hladinu života v celom Jeruzaleme, nedá sa rozumne predpokladať, žeby skutočný zázrak vykonaný dnes na Trafalgarskom námestí v Londýne alebo v Parku Nyaharur v Nairobi nespôsobil celosvetové uznanie schopnosti zázračných duchovných Božích darov.

„Letničné“ uzdravovanie je výsledkom citového a psychologického nátlaku a nie priamym pôsobením Ducha Božieho. Naopak, Peter mohol používať skutočné zázračné dary na uzdravenie ľudí ležiacich na uliciach (Sk 5,15). Používanie zázračných darov Pavlom osobne dosvedčil neveriaci prokonzul (Sk 13,12.13) ako aj mnohí pohania žijúci v meste Lystra (Sk 14,8-13).  Ako si to vlastný zmysel a povaha duchovných darov vyžadovala, tieto činy sa vykonávali verejne a nemohli sa žiadnym spôsobom spochybniť iným vysvetlením, len uznaním, že to Boží služobníci otvorene dokazovali Božiu moc. Dôsledok jedného z Kristových zázrakov uzdravenia bol podobný:„Všetci sa divili, velebili Boha a hovorili: Také niečo sme ešte nikdy nevideli“ (Mk 2,12).

Jazyky

Apoštoli, z ktorých mnohí boli drsní rybári, prijali veľké poslanie – kázať evanjelium po celom svete (Mk 16,15.16). Ich prvou reakciu asi bolo: „Ale ja neovládam jazyky!“   Dôvodom nebola výhovorka „v škole som bol v jazykoch slabý“, nemali totiž žiadne vzdelanie. Keď sa tieto veci zbehli, o všetkých sa písalo, že „sú to ľudia neučení a prostí“ (Sk 4,13).   Jazyková bariéra bola hrozbou dokonca aj pre vzdelanejších kazateľov (napr. pre Pavla). Po konvertovaní boli ľudia odkázaní pri nadobúdaní  znalostí jeden na druhého (písomná forma Nového zákona neexistovala). To znamenalo, že neznalosť iných jazykov bola veľkým problémom.

Dar hovoriť v cudzích rečiach („jazykoch“) a schopnosť rozumieť im mal napomôcť prekonať problém.. Tento pohľad na „problematiku jazykov“ je v absolútnom protiklade s pohľadom mnohých „znovu narodených“ kresťanov“, ktorí vzrušene rečnia nezrozumiteľnými slovami podobnými „jazyku“.   Tento chaos možno vysvetliť poukázaním na biblickú definíciu „jazykov“ ako „cudzích rečí“.

Počas židovských letničných sviatkov, krátko po Kristovom nanebovstúpení, apoštolov „naplnil Duch Svätý a začali hovoriť inými jazykmi...Mnoho sa ich zbehlo (opäť verejné predvedenie darov) a boli zmätení, lebo každý ich počul hovoriť svojím jazykom. I stŕpli a udivení vraveli: Nie sú títo všetci, čo tu hovoria, Galilejčania?  A ako to, že ich každý z nás počuje vo svojom vlastnom jazyku (rovnaké grécke slovo preložené ako „reč“), v ktorom sme sa narodili?  My, Parti, Médi, ...počujeme ich vo svojich jazykoch...Všetci žasli“ (Sk 2,4-12).   Nie je pravdepodobné, žeby dvojnásobné zdôraznenie úžasu ľudí a ich prekvapenia bolo bývalo potrebné, keby boli počuli len akési zaklínadlá prednášané tými, čo dnes tvrdia, že sú obdarovaní. Takéto prejavy vyvolávajú len menší sarkazmus alebo ľahostajnosť, nie však úžas a uznanie  nad pochopením prednesených slov, ako je napísané v Sk 2.

Nehľadiac na podobnosť výrazov „jazyk“ a „reč“ v Sk 2,4-11, výraz „jazyk“ sa v ostatných častiach Nového Zákona očividne používa v zmysle „reč“. Slovné spojenie „ľudia, národy a jazyky“ sa v Zjavení používa päťkrát na označenie všetkých ľudí planéty zem (Zjv 7,9; 10,11; 11,9; 13,7; 17,15).   V gréckej verzii Starého Zákona (zvanej „Septuagint“) sa grécke slovo „jazyky“ vyskytuje v zmysle reč, reči (pozri Gn 10,5; Dt 28,49; Dan 1,4).

V Kor 14 je uvedený zoznam príkazov o používaní daru jazykov. Vo verši 21 sa cituje Iz 28,11, ako by sa mal tento dar použiť pri výpovediach proti Židom:  „V zákone je napísané: Cudzími jazykmi a perami cudzincov budem hovoriť tomuto ľudu...“ Verš Iz 28,11 sa vzťahuje na votrelcov v Izraeli, ktorí oslovovali Židov neznámou rečou („jazykom“).   Podobnosť medzi „jazykom“ a „perami“ znamená, že pod pojmom „jazyky“ sa označovali „cudzie reči“.   V 1 Kor 14 sú mnohé ďalšie dôkazy, ktoré potvrdzujú, že výrazom „jazyky“ sa označujú cudzie reči.   Túto kapitolu ovplyvnila Pavlova kritika zneužívania darov, ktoré sa vyskytovalo v prvotnej cirkvi. Poskytuje nám preto mnohé pohľady na povahu darov jazykov a proroctva.   Pokúsime sa to stručne komentovať:   Kľúčovým je tu verš 37:-

„Ak si niekto myslí, že je prorok alebo duchovný, nech vie, že to, čo vám píšem, je Pánov príkaz.“

Ak niekto prehlasuje, že je obdarovaný duchom, musí pripustiť, že predchádzajúce príkazy o používaní darov vnukol Boh. Ktokoľvek, kto dnes tieto príkazy neposlúchne, otvorene priznáva, že sa mu hodí pohŕdať slovami vnuknutými Bohom.   Verše 11-17:-

„Ale ak nepoznám význam slov, budem pre toho, kto sa mi prihovára, cudzincom, a ten, kto sa mi prihovára, bude cudzincom pre mňa.

 Tak aj vy, keďže sa horlivo usilujete o duchovné dary, usilujte sa mať ich v hojnosti na budovanie Cirkvi.

A preto ten, kto hovorí jazykmi, nech sa modlí, aby vedel aj vysvetľovať.

Lebo ak sa modlím darom jazykov, modlí sa aj môj duch, ale moja myseľ ostáva bez úžitku.

Čo teda?  Budem sa modliť duchom, budem sa modliť aj mysľou. Budem spievať duchom, budem spievať aj mysľou.

 Veď ak budeš dobrorečiť v duchu, ako potom jednoduchý človek povie na tvoje dobrorečenie Amen, keď nevie, čo hovoríš?

Lebo ty iste správne uskutočňuješ vďakyvzdanie, ale druhý nie je tým poučený.“  

Hovoriť k ľuďom na bohoslužbe rečou, ktorej nerozumejú, je zbytočné.   Používanie reči vo forme „zaklínadiel“ je vylúčené. Veď ako by sa potom na záver „modlitby“ zostavenej z nezrozumiteľných táranín mohlo vysloviť pravdivé „Amen“?  Pripomeňme si, že „Amen“ znamená  „nech je tak“ - inými slovami, „úplne sa stotožňujem s tým, čo bolo v modlitbe povedané“.   Pavol povedal: „Rečou, ktorej tvoji bratia nerozumejú, ich nepoučíš.“

Verš 19:-

 „ale na zhromaždení radšej chcem povedať päť zrozumiteľných slov, aby som aj iných poučil, než desaťtisíc slov darom jazykov“.

Toto je celkom zrozumiteľné. Stručná veta o Kristovi v slovenčine prinesie viac dobrého ako hodiny kázania v cudzej reči – alebo ako nejaké „zaklínadlá“.

Verš 22:-

 „A tak dar jazykov nie je znamením pre veriacich, ale pre neveriacich,  dar prorokovať zase nie je pre neveriacich, ale pre veriacich.“

Jazyky sa teda mali používať hlavne pri kázaní evanjelia v cudzine.   Dodnes sa tvrdenia o schopnosti daru „jazykov“ vyskytujú v osamelých skupinách veriacich alebo (zdanlivo) v osobnej skúsenosti jednotlivca.   Neexistujú príklady o schopnosti týchto ľudí zázračne používať cudzie jazyky pri šírení evanjelia. Začiatkom deväťdesiatych rokov sa otvorili možnosti šíriť Kristovo učenie vo východnej Európe, ale (takzvané) „evanjelické“ cirkvi museli svoju literatúru rozširovať v angličtine, lebo neprekonali jazykovú bariéru!   Ak by disponovali darom jazykov, určite by ho boli bývali využili.  

Verš 23:-

„Keby sa teda zhromaždila celá cirkev na jedno miesto a všetci by hovorili jazykmi, a prišli by aj nevzdelaní ľudia alebo neveriaci, nepovedali by, že blazniete?“

A presne toto sa stalo. Mohamedáni a pohania sa podobne vysmievajú z ľudí v západnej Afrike, ktorí prehlasujú, že majú dar jazykov. Aj chladne uvažujúci kresťania zúčastňujúci sa letničného zhromaždenia by boli v pokušení pomyslieť si, že účastníci sú pomätení.

Verš 27:- „Ak niekto hovorí jazykmi, nech hovoria dvaja alebo nanajvýš traja, jeden po druhom, a jeden nech vysvetľuje.“

Nebolo treba, aby počas bohoslužby jazykmi hovorili viac ako dvaja alebo traja ľudia. Nie je pravdepodobné, aby v hociktorom zhromaždení boli ľudia hovoriaci viac ako tromi rôznymi jazykmi. Bohoslužba by rýchlo stratila súdržnosť, ak by sa každá veta rečníka musela prekladať viac ako dvakrát. Ak by sa na zhromaždení Angličanov v centre Londýna, kde by sa prejavila schopnosť daru jazykov, zúčastnili aj francúzski a nemeckí turisti, rečníci by mohli začať takto:-

Pastor:    Dobrý večer (Good evening).

Rečník hovoriaci v prvom jazyku:  Bon soir (po francúzsky)

Rečník hovoriaci v druhom jazyku:  Guten abend (po nemecky).

Samozrejme, musia hovoriť postupne, jeden po druhom. Ak by hovorili naraz, vznikol by zmätok. Predsa sa však, vzhľadom na v zásade citovú podstatu dnešného „rečnenia jazykmi“, takýto jav vyskytuje – ústa mnohých ľudí hovoria naraz. Všimol som si, že keď jedna osoba začne, ostatní sú rýchlo ovplyvnení robiť to isté.

Dar jazykov sa často používal spolu s prorockým darom. Vnuknuté Božie posolstvo sa takto mohlo vyslovovať v predstihu (pomocou prorockého daru) v jazyku, ktorý rečník neovládal (darom jazykov).   Príklad takéhoto použitia oboch darov sa uvádza v Sk 19,6. Ak by sa však zhromaždenia v Londýne zúčastnili Angličania a mnohí francúzski hostia a rečník by rečnil po francúzsky, prítomní Angličania by sa „nepoučili“.   Aby všetci porozumeli, musel by sa uplatniť dar vysvetľovania jazykov (alebo rečí); v našom prípade by sa muselo prekladať z francúzštiny do angličtiny.   Rovnako, ak by jednému z francúzskych rečníkov položili otázku, bez pomoci by jej neporozumel, dokonca ani keby mal dar rozprávať po francúzsky bez osobnej znalosti tohto jazyka. V tomto prípade by mohol pomôcť len dar vysvetľovania. 

Ak by nebol prítomný niekto s darom vysvetľovania, dar jazyka by sa nedal použiť:  „…len jeden nech vysvetľuje.   Ale ak by nemal kto vysvetľovať, nech na zhromaždení mlčí “ (1 Kor 14,27.28). Skutočnosť, že dnes mnohým z tých, čo tvrdia, že majú dar „jazykov“, nikto bez vysvetľovateľa nerozumie, je bezpochyby prípadom jasného nerešpektovania týchto príkazov.        

Verše 32.33:-

 Prorocký duch je podriadený prorokom,   veď Boh nie je Bohom neporiadku, ale pokoja. Ako vo všetkých cirkvách u svätých.“

Schopnosť darov Ducha Svätého sa nespája so zážitkom, ktorý jednotlivca posúva za hranice normálneho vedomia. Ducha ovláda jeho nositeľ, nie moc, ktorá týmto darom podsúva mimovoľné konanie.  Často sa nesprávne tvrdí, že „nezachránení ľudia“ sú posadnutí démonmi alebo „zlými duchmi“ (pozri Štúdia 6.3) a že Duch Svätý napĺňa veriacich.  Duchovná moc, o ktorej sa píše v 1 Kor 14,32, bola však podriadená jej nositeľovi kvôli zvláštnym cieľom. Nebola to akási oživovacia sila dobra v protiklade so silou zla, ktorá je v povahe človeka.   Ukázali sme už predtým, že moc Ducha Svätého prechádzala na apoštolov v určitých momentoch za účelom vykonania zvláštnych činov. Touto mocou nedisponovali ustavične.

Verš 34

 „Ženy nech na zhromaždeniach mlčia. Nedovoľuje sa im hovoriť, nech však poslúchajú, ako hovorí aj zákon.“

V spojitosti s používaním duchovných darov sa nepopierateľne prikazuje, aby ženy tieto dary nevyužívali počas cirkevných služieb. Ak sa dnešný jav mrmlania zaklínadiel vysvetľuje ako citové vzrušenie prenášané medzi poslucháčmi z jednej osoby na druhú, dá sa očakávať hromadné prehliadanie horeuvedeného príkazu.  Ženy, deti – skutočne všetkých prítomných s otvorenou mysľou – môžu takéto podnety ovplyvniť. Potom dávajú najavo vzrušené prejavy, ktoré sa chápu ako „jazyky“.

Význačnosť žien v údajnom „rečnení v jazykoch“ a „proroctvách“ sa v dnešných cirkvách nezvráti do pôvodného stavu iba jasným príkazom v tomto verši. Výsmešný, zúfalý argument, že Pavol nenávidel ženy, vyvracajú nasledujúce verše: „Ak si niekto myslí, že je prorok alebo duchovný, nech vie, že to, čo vám píšem, je Pánov príkaz“ (1 Kor 14,37) – nie osobne Pavlov.

2.4  Odobratie darov

Zázračné dary Ducha Božieho veriaci použijú opäť po návrate Krista na premenu dnešného sveta na Kráľovstvo Božie.  Dary sa preto nazývajú „sily budúceho veku“ (Hebr 6,4.5). Joel 2,26-29 píše o veľkom toku duchovných darov po pokání Izraela.  Samotná skutočnosť, že veriaci získajú dary pri Kristovom návrate, dostatočne dokazuje, že ich dnes nemajú. Každý kresťan, ktorý číta Písmo a sleduje udalosti vo svete, vidí, že Pánov návrat musí byť určite blízko (pozri Prílohu 3).   

Existuje jasné biblické proroctvo, že v určitom momente časov medzi prvým storočím, kedy boli dary udelené, a druhým príchodom sa mali dary odobrať:-

„Proroctvá prestanú, jazyky zamĺknu a (dar) poznanie pominie.   Lebo poznáme len sčasti a len sčasti prorokujeme.   Ale keď príde to, čo je dokonalé, prestane, čo je len čiastočné“ (1 Kor 13,8-10). Dary „sú dočasné“ (G.N.B.).

Duchovné dary poskytnuté v prvom storočí sa museli odobrať, „keď príde to, čo je dokonalé“. Nemôže to byť druhý Kristov príchod, pretože vtedy sa dary udelia opäť. Grécke slovo preložené výrazom „dokonalé“ presne znamená „to, čo je úplné alebo dokončené“. Nemusí to byť nevyhnutne niečo bez hriechu.

Táto dokončená vec mala nahradiť čiastočné vedomosti, ktoré získali prví kresťania pomocou prorockého daru.   Pripomeňme si, že proroctvo bolo darom vypovedať vnuknuté Božie slová o budúcnosti. Bibliu vytvára písomný záznam takýchto slov.

V prvom storočí mohol priemerný veriaci poznal len časť Nového Zákona, ako ho poznáme dnes.  Počúval prorocké slová starších svojej cirkvi týkajúce sa rôznych praktických otázok. Mohol poznať hlavné udalosti Ježišovho života a pravdepodobne mohol čítať jeden alebo dva  z Pavlových listov.   Keď sa však dokončil a potom koloval písomný záznam prorockých slov, potreba prorockých darov sa skončila. To, čo bolo úplné a  nahradilo tak službu duchovných darov, bol teda dokončený Nový Zákon.

 „Celé písmo je Bohom vnuknuté a užitočné na poúčanie, na usvedčovanie, na nápravu a na výchovu v spravodlivosti, aby bol Boží človek dokonalý (úplný)“ (2 Tim 3,16.17).

To, čo sa stalo dokonalým alebo úplným, je „celé Písmo“. Keď bolo „celé Písmo“ vnuknuté a napísané, „to, čo bolo úplné“ už prišlo a odobrali sa zázračné dary.

V Liste Efezanom 4,8-14 sa problém urovnáva a záhada sa úplne vyrieši:-

 „Do výšav (na nebesia) (Ježiš) vystúpil,...ľuďom dal (duchovné) dary...na povznesenie Kristovho tela, kým nedospejeme všetci k jednote viery a poznaniu Božieho Syna, k zrelosti muža...aby sme už neboli malými deťmi, ktorými sem-tam hádže a zmieta hocijaký vietor klamlivého ľudského učenia.“

Dary udelené v prvom storočí mali slúžiť na dosiahnutie dokonalého, zrelého muža a v 2 Tim 3,16.17 sa hovorí, že „Boží človek (sa stáva) dokonalý(m)“ prijatím „celého Písma“.   Kol 1,28 tiež učí, že „dokonalosť“ sa získa účinkom Božieho slova.   Teraz, keď už máme celé Písmo, neexistuje vážne ospravedlnenie zblúdenia v početných učeniach, ktoré ponúkajú rôzne cirkvi. Je len jediná Biblia a pretože „Tvoje slovo je pravda“ (Jn 17,17), môžeme štúdiom jej stránok nájsť „jednotu viery“, jedinú vieru, o ktorej sa hovorí v Ef 4,13. Skutoční kresťania preto dosahujú tú jedinú vieru, v tom zmysle sú úplní („dokonalí“) ako výsledok „toho, čo je dokonalé“ alebo úplné – spísané a dokončené Božie slovo.   

Všimnite si, ako Ef 4,14 porovnáva bytie riadené zázračnými darmi k duchovnému detstvu a ako v súlade s proroctvom museli byť zázračné dary odobraté. V 1 Kor 13,11 sa hovorí to isté. Vzbudzovanie rozruchu okolo schopnosti prejaviť duchovné dary teda nie je znakom duchovnej zrelosti.   Každý čitateľ týchto slov by mal pokročiť smerom k hlbšiemu porozumeniu Božieho slova, tešiť sa z úplnosti základného Božieho zjavenia, ktoré nám Boh svojím prostredníctvom poskytuje, a v pokornej viere Ho nasledovať.

Štúdia 2: Otázky
1. Ktoré z nasledujúcich výrazov predstavujú význam slova „duch“?

a) Moc                    b) Svätý

c) Dych                   d) Prach

2. Čo je to Duch Svätý?

a) Osoba

b) Moc

c) Božia moc

d) Časť Trojice

3. Ako bola spísaná Biblia?

a) Jej hlavné myšlienky napísali ľudia

b) Ľudia napísali, čo si mysleli, že si Boh želá

c) Prostredníctvom vnuknutia ľuďom, Duchom Božím

d) Časť bola vnuknutá, ostatné časti nie

4. Ktoré z nasledujúcich bodov sú dôvodmi udelenia zázračných darov Ducha?

a) Zachovanie ústneho kázania evanjelia

b) Rozvoj prvotnej cirkvi

c) Privedenie ľudí k spravodlivosti

d) Záchrana apoštolov od osobných ťažkostí

5. Odkiaľ sa môžeme učiť Božiu pravdu?

a) Čiastočne z Biblie, čiastočne vlastným premýšľaním

b) Okrem čítania Biblie aj priamo z prejavov Ducha Svätého

c) Jedine z Biblie

d) Od duchovných a kňazov

