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7.1  Starozákonné proroctvo o Ježišovi
V štúdii 3 sme si vysvetlili, ako sa Božie sľuby o spáse ľudstva sústredili na Ježiša Krista. Všetky sľuby dané Eve, Abrahámovi a Dávidovi hovorili o Ježišovi ako o doslovnom potomkovi. Skutočne, celý Starý Zákon poukazuje na Krista a prorokuje o Ňom. Mojžišove zákony, ktoré mal Izrael dodržiavať v časoch pred Kristom, zhodne poukazujú na Ježiša. „A tak bol zákon naším vychovávateľom pre Krista“ (Gal 3,24). „Desiateho dňa tohto mesiaca nech si každý zaobstará baránka...nech je bez chyby“ (Ex  12,3-6). Baránok reprezentuje Ježišovu obeť – „Boží Baránok, ktorý sníma hriechy sveta“ ( Jn 1,29; 1 Kor 5,7). Požiadavka na bezchybnosť všetkých obetovaných zvierat naznačovala Ježišov dokonalý charakter (Ex 12,5 porov. 1 Pt 1,19).

V knihe Žalmov a v knihách prorokov Starého Zákona je nespočítateľné množstvo proroctiev o Mesiášovi.   Sústreďujú sa najmä na popis jeho smrti.   Judaizmus odmieta prijať myšlienku zomierajúceho Mesiáša a dôvodom  môže byť len nepozornosť k týmto proroctvám. Niektoré z nich uvádzame:

     Starozákonné proroctvo             Naplnenie v Kristovi
„Bože môj, Bože môj, prečo
Tieto slová Ježiš

si ma opustil?“ (Ž 22,1).

vyriekol na kríži (Mt 27,46).

„(Som) ľudom opovrhnutý.
Izrael opovrhoval Ježišom a vysmieval

Všetci, ktorí ma vidia,
sa mu (Lk 23,35; 8,53). Potriasali 

sa mi posmievajú, 

hlavami (Mt 27,39) a toto vraveli,

vyškierajú sa, potriasajú hlavou:
keď Ježiš visel na

Spoliehal sa na Hospodina,
kríži (Mt 27,43).

nech ho teraz zachráni, nech


ho vytrhne“ (Ž 22,6-8). 

„Jazyk sa mi k ďasnám

Toto sa splnilo Kristovým smädom na

prilepil...prebodli mi ruky, 
kríži (Jn 19,28). Prebodnutie

nohy (Ž 22,16-17).

rúk a nôh poukazuje na 

postup, ktorý sa používal pri ukrižovaní.

„Rozdeľujú si moje šaty

Presné splnenie tohto proroctva popisuje 

a o môj odev mecú 

verš Mt 27,35.

lós“ (Ž 22,19).

Všimnime si, že verš Ž 22,22 je citovaný vyslovene tak, že sa týka Ježiša  podľa Hebr 2,12.

„Svojím bratom som sa stal
Tieto verše popisujú Kristov pocit

cudzím, synom svojej matky
odcudzenia sa židovským bratom

cudzincom.   Lebo

a vlastnej rodine (Jn 7,3-5;

horlenie za Tvoj dom strávilo
Mt 12,47-49).

ma“ (Ž 69,8.9).


Cituje to verš Jn 2,17.

„Jed mi dávali do


Toto sa stalo, keď Kristus visel na

jedla, keď som bol smädný,
kríži (Mt 27:34).

napájali ma octom“ (Ž 69:21).

Celá kapitola 53 knihy proroka Izaiáša je pozoruhodným proroctvom o Kristovej smrti a zmŕtvychvstaní. Každý jej verš sa bezchybne splnil.   Uvedieme len dva príklady:-

„A neotvoril ústa


Kristus, Boží Baránok, pred súdom

 ako baránok vedený na zabitie“
mlčal (Mt 27, 12-14).

(Iz 53,7)





„dali mu hrob 


Ježiša ukrižovali spolu so

s bezbožníkmi  a so zločincami,
skazenými zločincami (Mt 27,38), 

keď zomrel“ (Iz 53,9).

ale pochovali ho do hrobky

bohatého muža (Mt 27,57-60).

Pripomenutia Nového Zákona, že „zákon a Proroci“ Starého Zákona predstavujú základ porozumenia Krista (Sk 26,22; 28,23; Rim. 1,2-3;  16,25-26), sú malým zázrakom. Sám Ježiš varoval, že ak správne nechápeme „Mojžiša a Prorokov“, nemôžeme rozumieť ani Jemu (Lk 16,31; Jn 5,46-47).

Dostatočným dôkazom, že Ježiš pred narodením neexistoval, by mali byť Mojžišove zákony, ktoré poukazujú na Krista, a proroci, ktorí o Ňom prorokovali. Nesprávne učenie o predchádzajúcej telesnej existencii Krista pred jeho narodením stavia opakované sľuby, že Kristus bude semeno (potomok) Evy, Abraháma a Dávida, do pozície nezmyslu. Ak by Kristus v čase sľubov existoval na nebesiach, Božie sľuby týmto ľuďom o potomkovi, ktorý by bol Mesiášom, by boli bývali nekorektné. Ježišovu genealógiu zaznamenáva prvá kapitola Evanjelia podľa Matúša a tretia kapitola Evanjelia podľa Lukáša. Ježišov rodokmeň siaha späť do času k ľuďom, ktorých Boh obdaroval sľubmi.

Sľub Dávidovi týkajúci sa Krista nepripúšťa Jeho telesnú existenciu v čase, keď bol daný:  „Vzbudím po tebe potomka, ktorý bude pochádzať z teba...Ja mu budem otcom a on mi bude synom“ (2 Sam
7,12-14).   Všimnime si používanie budúceho času v tomto verši. Pretože Boh mal byť Kristovým otcom, je nemožné, aby Boží Syn už existoval v momente, keď Boh dával sľub.   Formulácia, že potomok „bude pochádzať z teba“ dokazuje, že mal byť doslovným, telesným Dávidovým potomkom. „Hospodin prisahal vernosť Dávidovi...Na tvoj trón posadím jedného z plodu tvojho života“ (Ž 132,11).

Sľub sa najprv naplnil v Šalamúnovi. V čase, keď bol sľub daný, však Šalamún už telesne existoval (2 Sam 5,14). Hlavné naplnenie sľubu o Dávidovom telesnom potomkovi, ktorý bude Božím Synom, sa musí vzťahovať na Krista (Lk 1,31-33). „...vzbudím Dávidov spravodlivý výhonok“ (Jer 23,5), t.j. Mesiáša.

Budúci čas sa podobne používa v ďalších proroctvách o Kristovi. Verš „...vzbudím (Izraelu) Proroka, ako si ty (Mojžiš)“ (Dt 18,18) sa cituje vo veršoch Sk 3,22-23, v ktorých sa Ježiš označuje ako „Prorok“. „Panna počne a porodí dieťa a dá mu meno Immanuel“ (Iz 7,14). Toto proroctvo sa splnilo Kristovým narodením (Mt 1,23).

7.2  Nepoškvrnený pôrod

Záznam o Kristovom počatí a narodení nepripúšťa myšlienku o Jeho predchádzajúcej telesnej existencii. Vyznávači nesprávneho učenia o „Trojici“ dospievajú k záveru, že v jednom momente existovali na nebesiach tri osoby. Potom sa jedna z nich stratila, akýmsi spôsobom sa zmenila na plod v Máriinom lone a na nebesiach zostali len dve osoby.  V Písme sme sa dočítali, že každé jestvovanie, vrátane Božieho, je jestvovaním vo fyzickej, telesnej forme. Viera v „predchádzajúce jestvovanie“ potom ponúka záver, že Kristus akýmsi spôsobom zostúpil telesne z nebies a vstúpil do Máriinho lona. Celá táto zložitá teológia sa akosi odkláňa od učenia Písma.  Záznam o Kristovom počiatku nedáva nijaké zdôvodnenie pre myšlienku, že fyzicky opustil nebesia a vstúpil do Márie. Nedostatok dôkazov podporujúcich takúto myšlienku je veľkým „chýbajúcim článkom“ v učení o Trojici.

Anjel Gabriel sa zjavil Márii so zvesťou: „...počneš a porodíš syna a dáš mu meno Ježiš. On bude veľký a bude sa volať Synom Najvyššieho...Mária povedala anjelovi: Ako sa to stane, veď ja muža nepoznám?  (t.j. bola panna). Anjel jej odpovedal: Duch Svätý zostúpi na teba a moc Najvyššieho ťa zatieni.  A preto aj to, čo svätého narodí sa, bude sa volať svätým, bude to Boží syn“ (Lk 1,31-35).

Dvakrát sa zdôrazňuje, že Ježiš sa narodí a bude Synom Najvyššieho. Syn Boží pred narodením očividne nejestvoval. Opäť si musíme všimnúť mnohé slovesá v budúcom čase, napr. „bude veľký“.   Ak by Ježiš telesne existoval, keď anjel vravel Márii tieto slová, už by bol býval veľký.  Ježiš bol Dávidov „potomok“ (Zjv 22,16). Grécke slovo „genos“ znamená, že Ježiš „vznikol z“ Dávida.

Ježišovo počatie
Pôsobením Svätého Ducha (Boží dych alebo Božia moc) mohla Mária počať Ježiša bez styku s mužom. Jozef teda nebol Ježišovým skutočným otcom.   Musíme pochopiť, že Svätý Duch nie je osoba (pozri štúdiu 2), Ježiš bol Synom Božím, nebol synom Svätého Ducha. Boh zoslal na Máriu Svojho Ducha, „a preto aj to, čo svätého narodí sa“, sa volalo Syn Boží (Lk 1,35).   Použitie slova „preto“ znamená, že bez pôsobenia Svätého Ducha na Máriino lono by Ježiš, Syn Boží, nebol býval vznikol.

Aj vyjadrenie, že Ježiš bol „počatý“ v Máriinom lone (Lk 1,31), je dôkazom, že predtým nemohol telesne existovať. Ak „počneme“ myšlienku, vzniká v nás. Rovnako bol počatý Ježiš v Máriinom lone, vznikol tam ako plod tak, ako vznikajú všetky ľudské bytosti. Verš Jn 3,16, najslávnejší verš Biblie, hovorí, že Ježiš bol „jednorodený Syn“ Boží. Milióny ľudí recitujúcich tento verš nedokáže porozmýšľať nad jeho zmyslom. Ak bol Ježiš „jednorodený“, vznikol, keď bol počatý v Máriinom lone. Ak Ježiša splodil Boh ako jeho Otec, je to jasný dôkaz, že Otec je starší ako on – Boh je od vekov (Ž 90,2), a preto Ježiš nemôže byť Samotným Bohom (táto myšlienka sa rozvíja v štúdii 8).

To podstatné je, že Ježiš bol „splodený“ Bohom a nebol stvorený, ako bol pôvodne stvorený Adam. Vysvetľuje to blízkosť Boha k Ježišovi – „V Kristovi Boh zmieril svet so Sebou“ (2 kor 5,19). Vyjadrenie, že Boh splodil Krista, že ho len nestvoril z prachu, pomáha vysvetliť aj Kristovu prirodzenú schopnosť sledovať Božie cesty, cesty Otca.

Verše Iz 49,5-6 obsahujú úplné proroctvo o Kristovi ako svetle sveta. Toto proroctvo sa splnilo (Jn 8,12). Kristus sa opisuje ako sprostredkovateľ „Hospodina, ktorý si ma vytvoril z lona ako Svojho sluhu“. Boh teda silou  Svätého Ducha „sformoval“ Krista v Máriinom lone. Máriino lono bolo očividne miestom Kristovho fyzického vzniku.

V štúdii 7,1 sme videli, že Žalm 22 prorokuje Kristove myšlienky na kríži.   Píše sa v ňom, že „Ty (Boh) si ma vyviedol zo života matky...Odkázaný som na Teba už od života matky, od lona matky mojej Ty si Boh môj“ (Ž 22,9-10).   Keď Kristus umieral, pozrel sa späť k pôvodu svojho vzniku – do lona svojej matky Márie, sformovaný Božou mocou. Presný popis Márie ako Kristovej „matky“ v evanjeliách sám osebe rúca myšlienku, že Kristus existoval predtým, než sa narodil.

Mária bola obyčajná ľudská bytosť, mala obyčajných rodičov. Dokazuje to skutočnosť, že mala sesternicu, ktorá porodila Jána Krstiteľa, obyčajného človeka (Lk 1,36). Rímskokatolícka predstava, že Mária nemala obyčajnú ľudskú podstatu, znamená, že Kristus by nemohol byť „synom človeka a zároveň aj „Božím synom“. Práve takto sa často nazýva Ježiš v celom Novom Zákone. Bol „synom človeka“, pretože mal obyčajnú ľudskú matku, a „Božím synom“, pretože Božie pôsobenie na Máriu prostredníctvom Svätého Ducha (Lk 1,35) znamená, že jeho otcom bol Boh. Tento krásny plán by neplatil, keby Mária nebola obyčajnou ženou.

„Kto získa čisté z nečistého?  Nikto!...Čo je človek, aby mohol zostať čistý a ten, čo sa narodil zo ženy, aby bol spravodlivý?...ako môže byť čistý ten, čo sa narodil zo ženy?“ (Jób 14,4;  15,14;  25,4). Tieto verše pochovávajú každú predstavu o možnosti nepoškvrneného počatia či už Márie alebo Ježiša.

Mária sa „narodila zo ženy“, mala obyčajných ľudských rodičov a preto musela mať nečistú, ľudskú podstatu. Túto podstatu preniesla na Ježiša, ktorý sa tiež „narodil zo ženy“ (Gal 4,4). Formulácia „narodený“ z Márie (zo ženy) je ďalším dôkazom, že Kristus nemohol telesne existovať bez narodenia sa z Márie. V knihe Diaglot sa verš Gal 4,4 podáva takto: „Bol vytvorený zo ženy“.

Záznamy evanjelia často poukazujú na Máriinu ľudskú prirodzenosť.   Kristus ju musel aspoň trikrát hrešiť za nedostatok duchovného vnímania (Lk 2,49; Jn 2,4). Nedokázala pochopiť všetky Kristove výroky (Lk 2,50).   Presne toto by sme očakávali od ženy s ľudskou podstatou, ktorej syn bol Božím synom. Aj keď mal rovnakú ľudskú podstatu, bol duchovne vnímavejší ako ona. Jozef sa po Ježišovom narodení s Máriou stýkal (Mt 1,25) a nemáme dôvod myslieť si, že potom medzi nimi nevládli normálne manželské vzťahy.

Poznámka o Kristovej „matke a jeho bratoch“ vo verši Mt 12,46-47 teda naznačuje, že Mária mala po Ježišovi ďalšie deti. Ježiš bol len „jej prvorodený“. Katolícke učenie, že Mária zostala pannou a potom bola vzatá na nebesia, preto nemá v Biblii žiadnu podporu. Mária zostarla a zomrela ako smrteľná ľudská bytosť. Okrem toho vo verši Jn 3,13 sa píše: „Nik nevystúpil do neba“. Skutočnosť, že Kristus mal ľudskú podstatu (pozri Hebr 2,14-18;  Rim 8,3) znamená, že ak ju nemal jeho Otec, musela ju mať jeho matka.

7.3  Kristovo miesto v Božom pláne

Boh neprijímal svoje plány ako dielo okamžitého nápadu a jednotlivé časti nepripravoval podľa svojich okamžitých zámerov v priebehu ľudskej histórie. Boh mal sformulovaný úplný plán už do počiatku stvorenia (Jn 1,1).   Želanie, aby mal Syna, bolo preto v Jeho pláne od počiatku. Celý Starý Zákon odhaľuje rôzne stránky Božieho plánu spásy v Kristovi.  

Často sme dokazovali, že Starý Zákon poukazuje prostredníctvom sľubov, proroctiev Prorokov a Mojžišových zákonov na Božie zámery v Kristovi. Bolo to kvôli Božiemu poznaniu, že On mal syna, skrze ktorého stvoril aj svet (Hebr 1,1-2 grécky text; v autorizovanej anglickej verzii KJV sa „skrze“ prekladá „prostredníctvom“). Kvôli Kristovi Boh pripustil, aby prebehli veky ľudskej histórie (Hebr 1,2 grécky preklad). Z toho vyplýva, že Božie zjavenia človeku v priebehu rokov, ako ich zaznamenáva Starý Zákon, sú plné odkazov na Krista.

Ťažko úplne pochopíme Kristovu zvrchovanosť a Jeho ohromnú a základnú dôležitosť pre Boha. Bude správne, ak prehlásime, že Kristus jestvoval v Božom vedomí a zámeroch od počiatku, hoci telesne začal existovať až po narodení z Márie. Verše Hebr 1,4 7-13-14 zdôrazňujú, že Kristus nebol anjel, v smrteľnom živote bol dokonca menej než anjeli (Hebr 2,7). Dostalo sa mu ďaleko väčšej slávy ako anjelom, pretože bol Boží „jednorodený Syn“ (Jn 3,16).   Už predtým sme si ukázali, že jedinou formou jestvovania, o ktorej učí Písmo, je existencia v telesnej forme, a preto Kristus pred narodením neexistoval ako „duch“. Verš 1 Pt 1,20 rekapituluje tento názor:  Kristus „bol vopred vyhliadnutý, ešte pred stvorením sveta, zjavil sa však až v posledných časoch“.

Ježiš bol ústredným bodom evanjelia, ktoré Boh „vopred prisľúbil vo Svätých písmach skrze svojich prorokov o svojom Synovi, ktorý podľa tela pochádzal z Dávidovho rodu a podľa Ducha svätosti od vzkriesenia z mŕtvych je ustanovený v moci ako Boží Syn, o Ježišovi Kristovi, našom Pánovi“ (Rim 1,1-4).   

Ďalšie riadky zhŕňajú Kristovu históriu:-

1.   je sľúbený v Starom Zákone – t.j. v Božom pláne

2.   stvorený ako telesná bytosť prostredníctvom nepoškvrneného

      pôrodu, ako Dávidov potomok

3.   kvôli dokonalému charakteru („Duch svätosti“), ktorý 

      preukázal počas smrteľného života

4.    bol Ježiš vzkriesený z mŕtvych a opäť verejne prehlásený 

      za Božieho syna v kázniach duchom obdarovaných apoštolov.

BOŽIA PROZRETEĽNOSŤ

Veľmi nám pomôže, ak uznáme, že Boh pozná všetko, čo sa stane v „budúcnosti“, že On je dokonale prozreteľný. Veľmi nám to pomôže dopracovať sa k poznaniu o dokonalej existencii Krista v Božom vedomí od počiatku, aj keď telesne nejestvoval. Boh môže preto hovoriť a rozmýšľať o veciach, ktoré neexistujú, akoby boli existovali. Taká je úplnosť Jeho znalostí o budúcnosti. Boh „volá k bytiu to, čoho niet“ (Rim 4,17). Môže teda prehlásiť: „Ja od počiatku zvestujem budúce veci a od pradávna to, čo sa ešte nestalo. Ja vravím: Môj zámer sa splnil a uskutočním všetko, čo chcem“ (Iz 46,10). Boh preto môže hovoriť o mŕtvych, akoby žili, a o ľuďoch, akoby žili pred narodením.

Božia „zvesť“ alebo Božie slovo predpovedalo Krista od počiatku, Kristus bol vždy v Božích zámeroch alebo „v tom, čo Boh chcel“. Bolo teda isté, že v určitom momente sa Kristus telesne narodí; Boh splní v Kristovi zámery, ktoré si určil. Nepochybnosť Božej prezieravosti sa takto odráža v spoľahlivosti Jeho slova. Biblická hebrejčina používa akýsi „prorocký  predprítomný“ čas, v ktorom sa používa minulý čas na popis budúcich vecí a udalostí, ktoré prisľúbil Boh. Dávid takto povedal: „Toto je dom Hospodina, Boha“ (1 Krn,  22,1 podľa anglickej verzie), aj keď chrám Boh iba prisľúbil. Dávid použil na popis budúcich udalostí prítomný čas, taká bola jeho viera v slovo sľubu. Písmo oplýva príkladmi Božej prezieravosti. Boh si bol taký istý splnením sľubov daných Abrahámovi, že mu povedal:  „Tvojmu potomstvu dávam túto krajinu...“ (Gn 15,18). Bolo to v čase, keď Abrahám ešte nemal potomka. V tom istom čase, skôr, ako sa potomok (Izák, Ježiš) narodil, Boh ďalej sľúbil: „...lebo som ťa urobil otcom mnohých národov“ (Gn 17,5). Skutočne, Boh „volá k bytiu to, čoho niet, akoby to bolo“.

Kristus hovoril počas svojho účinkovania, že Boh „dal mu (Kristovi) do rúk všetko“ (Jn 3,35), hoci sa to vtedy ešte neuskutočnilo. „A všetko si mi položil pod (Kristove) nohy... Teraz ešte nevidíme, že mu je všetko podrobené“ (Hebr 2,8).

Boh o Svojom pláne spásy prostredníctvom Ježiša „hovoril odpradávna ústami svojich svätých prorokov“ (Lk 1,70). Pretože títo muži boli úzko spojení s Božím plánom, hovorí sa o nich, akoby jestvovali doslova od počiatku, hoci to samozrejme tak nebolo. Namiesto toho môžeme povedať, že proroci boli od počiatku v Božom pláne. Hlavným príkladom je Jeremiáš.   Boh mu povedal:  „Prv ako som ťa utvoril v živote matky, poznal som ťa, prv než si vyšiel z lona matky, posvätil som ťa, určil som ťa národom za proroka“ (Jer 1,5). Boh teda vedel o Jeremiášovi všetko, skôr ako ho utvoril.   Podobným spôsobom mohol Boh hovoriť o perzskom kráľovi Kýrosovi pred jeho narodením. Použil pritom jazyk, ktorý naznačuje, akoby už vtedy jestvoval (Iz 45,1-5). Ďalším príkladom takéhoto vyjadrovania sa o jestvovaní niekoho, kto sa ešte nenarodil, predstavujú verše Hebr 7,9-10.

Rovnakým spôsobom, akým sa o Jeremiášovi a prorokoch vzhľadom na ich účasť v Božom pláne hovorí ako o existujúcich už pred narodením, sa hovorí aj o pravých veriacich. Je zrejmé, že sme vtedy telesne mimo Božieho vedomia neexistovali. Boh „nás spasil a povolal svätým povolaním...zo svojho rozhodnutia a milosti, ktorú sme dostali v Kristovi Ježišovi pred večnými vekmi“ (2 Tim 1,9). Boh „si nás v ňom (v Kristovi) ešte pred stvorením sveta vyvolil... On nás ...predurčil...podľa dobrotivého rozhodnutia svojej vôle“ (Ef 1,4-5). Celá myšlienka o jednotlivcoch, ktorých Boh predvídal od počiatku a ktorí boli predznačení (predurčení) k spáse, ukazuje, že existovali v Božom vedomí od počiatku (Rim 8,27; 9,23).

V tomto svetle nás neprekvapí, že o Kristovi ako o súhrne Božích zámerov sa mohlo hovoriť tak, že existoval od počiatku v Božom vedomí a pláne, aj keď takto nemohol existovať telesne. Kristus bol „od počiatku sveta...Baránok, ktorý bol zabitý“ (Zjv 13,8). Ježiš vtedy nezomrel doslovne, „Baránok Boží“ bol ukrižovaný asi o 4 000 rokov neskôr (Jn 1,29; 1 Kor 5,7). Rovnako, ako bol vyhliadnutý od počiatku Ježiš (1 Pt 1,20), boli vyvolení aj veriaci (Ef 1,4; v týchto veršoch sa používa pre slová „vyhliadnutý“ a „vyvolení“ rovnaký grécky preklad).   Nevieme si dobre predstaviť, ako Boh pôsobí mimo nášho pojmu času, a preto toto všetko nedokážeme pochopiť bez problémov. Schopnosť vidieť veci z Božieho uhla pohľadu, bez časového obmedzenia, nám poskytuje viera.

7.4  „Na počiatku bolo Slovo“,

Ján 1,1-3.

„Na počiatku bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a to Slovo bolo Boh. Ono bolo na počiatku u Boha. Všetko povstalo skrze neho“ (Jn 1,1-3).
   Ak tieto verše správne pochopíme, potvrdia a rozšíria závery, ku ktorým sme dospeli v poslednej kapitole. Nesprávne pochopené sa často využívajú v učení, že Ježiš jestvoval na nebesiach už pred narodením. Kľúčom k ich správnemu porozumeniu je uvedomiť si, čo znamená v danej súvislosti termín „slovo“. Nemôže sa vzťahovať priamo na osobu, pretože osoba nemôže byť „u Boha“ a zároveň v rovnakom čase byť Boh. Grécke slovo „logos“, ktoré sa v týchto veršoch prekladá ako „slovo“, samo neznamená „Ježiš“. Obyčajne sa prekladá ako „slovo“, ale má aj nasledujúce významy:-

           úvaha

príčina 

          dorozumenie
učenie

          zámer

kázeň

          dôvod

príslovie

          zvesť

Slovo „logos“ má v gréčtine mužský rod a o „slove“ sa preto hovorí v mužskom rode „on“. Neznamená to však, že sa vzťahuje na Ježiša.   Nemecká verzia (Luther) hovorí „das Wort“ (stredný rod), francúzska verzia (Segond) používa „la parole“ v ženskom rode. To dokazuje, že termín „slovo“ nemusí nevyhnutne označovať muža.

„Na počiatku“

„Logos“ sa môže presne vzťahovať na vnútornú myšlienku, ktorá sa navonok vyjadruje slovami a inou komunikáciou. Na počiatku mal Boh „logos“. Výnimočný zámer sa sústredil v Kristovi. Už sme ukázali, ako Boží duch uskutočňuje Svoje vnútorné myšlienky. Z toho vyplýva spojenie medzi Jeho Duchom a Jeho slovom (pozri časť 2.2).   Boží Duch vypracoval Jeho plán s ľudstvom a od počiatku vnukol písané Slovo, čím oznamoval myšlienku o Kristovi v pôsobení a slovách. Kristus bol tým spomínaným Božím „logos“ a preto Boží Duch vyjadroval Boží plán s Kristom v každej činnosti. To vysvetľuje, prečo tak veľa udalostí Starého Zákona pripomína Krista. Nedá sa však dostatočne zdôrazniť, že Kristus osobne nebol „slovom“. Slovom bol Boží plán spásy skrze Krista. „Logos“ (slovo) sa veľmi často v evanjeliu používa v súvislosti s Kristom – napr. „Kristovo slovo“ (Kol 3,16; porov. Mt 13,19; Jn 5,24; Sk 19,10; 1 Sol 1,8 atď.).   Všimnime si, že „logos“ je o Kristovi, nie je to On osobne. Keď sa Kristus narodil, „slovo“ sa premenilo na telo a krv – „A slovo sa telom stalo“ (Jn 1,14).   Ježiš osobne bol „telo zo slova“, skôr ako „slovo“. Osobne sa stal „slovom“ prostredníctvom narodenia z Márie, nebol „slovom“ už predtým.

Plán alebo zvesť o Kristovi mal Boh od počiatku. Otvorene ju zjavil až v Kristovej osobe a v kázaní evanjelia o Kristovi v prvom storočí. Boh nám takto povedal Svoje slovo Kristovým prostredníctvom (Hebr 1,1-2).   Čas od času sa zdôrazňuje, že Kristus prednášal Božie slovo a konal zázraky na príkaz Božieho slova s cieľom zjaviť nám Boha (Jn 2,22; 3,34; 7,16; 10,32-38; 14,10-24).

Pavol poslúchol Kristov príkaz hlásať evanjelium o Kristovi „všetkým národom“. „Hlásanie Ježiša Krista na základe zjavenia tajomstva, ktoré bolo od večnosti skryté, ale teraz bolo zjavené...vyjavené všetkým národom“ (Rim 16,25-26 porov. 1 Kor 2,7). Večný život sprístupnilo ľuďom Kristovo účinkovanie (Jn 3,16; 6,53), ale Boh mal už od počiatku tento plán, ako ponúknuť človeku večný život. Súčasťou plánu bola obeť, ktorú mal Ježiš priniesť. Toto Boh úplne zjavil až po Ježišovom narodení a smrti. „Večný život, ktorý pred večnými vekmi prisľúbil pravdovravný Boh, ale v určenom čase zjavil svoje slovo (o živote) v kázaní“ (Tit 1,2-3). Videli sme, ako sa o Božích prorokoch hovorilo, akoby vždy existovali (Lk 1,70). Bolo to v tom zmysle, že „slovo“, ktoré hlásali, existovalo s Bohom od počiatku.

Ježišove podobenstvá odhaľujú mnohé z týchto vecí. Ježiš takto naplnil proroctvo o sebe samom: „Otvorím svoje ústa v podobenstvách, vyrozprávam, čo bolo skryté od stvorenia sveta“ (Mt 13,35). V tomto zmysle „slovo bolo u Boha...od počiatku“, aby sa „stalo telom“ Kristovým narodením.

„Slovo bolo Boh“

Dostali sme sa do bodu, v ktorom budeme uvažovať, v akom zmysle „Slovo bolo Boh“. Naše plány a myšlienky sme my sami vo svojej podstate. „Idem do Londýna“ je „slovo“ alebo prejav, ktorý vyjadruje môj zámer, pretože to je môj zámer. Božie plány v Kristovi sa dajú chápať podobne. „Lebo ako (človek) zmýšľa vo svojej duši, taký je“ (Prís 23,7) a ako Boh zmýšľa, taký On je.  Božie slovo alebo premýšľanie je Boh: „slovo bolo Boh“. Preto je medzi Bohom a Jeho slovom veľmi tesné spojenie: Často sa vyskytujú podobenstvá ako vo verši Ž 29,8: „Hlas Hospodinov otriasa púšťou, Hospodin otriasa kádešskou púšťou“. V knihách prorokov sú bežné výroky ako: „Neposlúchli ste ma – znie výrok Hospodinov“ (Jer 25,7). Boh mal na mysli „Nepočúvali ste Moje slová, ktoré hovorili proroci“. Dávid chápal Božie slovo ako lampu a svetlo (Ž 119,105) a vyjadril to takto: „Lebo Ty si mi svetlom, Hospodine,  ožiariš, Hospodine, moju temnotu“ (2 Sam 22,29). Verš dokazuje podobnosť medzi Bohom a Jeho slovom. Je zrozumiteľné,  že Božie slovo sa personifikuje ako On Sám, t.j. hovorí sa o ňom ako o osobe, hoci osobou nie je (pozri dodatok 5 „Princíp personifikácie“).

Boh je pravdivý (Jn 3,33; 8,26; 1 Jn 5,10) a preto je pravdivé aj Božie slovo (Jn 17,17). Podobným spôsobom sa Ježiš stotožnil so svojím slovom tak tesne, že slovo personifikoval: „Kto mnou pohŕda a neprijíma moje slová, má svojho sudcu: slovo, ktoré som hovoril, bude ho súdiť v posledný deň“ (Jn 12,48). Ježiš hovorí o svojom slove ako o skutočnej osobe, t.j. o sebe samom. Ježišove slová sa personifikovali, pretože s ním boli veľmi tesne spojené.

Podobne sa ako osoba, t.j. Samotný Boh, personifikuje Božie slovo vo verši Jn 1,1-3. Verš Jn 1,3 vraví o Slove: „Všetko povstalo skrze neho“. „Boh stvoril“ všetky veci príkazom Jeho slova (Gn 1,1). A preto sa o Božom slove hovorí, akoby to bol Samotný Boh. Z toho by sme si mali zobrať náboženské ponaučenie, že prostredníctvom Božieho slova v našom srdci sa Boh môže k nám lepšie priblížiť.

Z kapitoly 1 knihy Genezis vyplýva, že Boh bol Stvoriteľom prostredníctvom Svojho slova, nebol to osobne Kristus. Všetko povstalo zo slova, a nie osobne z Krista (Jn 1,1-3). „Hospodinovým slovom učinené sú nebesia a dychom Jeho úst ich všetky voje (t.j. hviezdy) ...Lebo On riekol a stalo sa“ (Ž 33,6-9). Aj dnes je to Jeho slovo, čo riadi prírodu. „Posiela na zem svoju reč a Jeho slovo rýchlo beží. On dáva sneh ako vlnu...Zosiela svoje slovo...a vody sa valia“ (Ž 147,15-18).

Božie slovo je Jeho tvorivou silou, použil ho na splodenie Ježiša v Máriinom lone. Slovo, Boží plán uskutočňovaný Jeho Svätým Duchom (Lk 1,35), spôsobilo Kristovo počatie. Mária to uznala v odpovedi na zvesť o ohlásenom počatí Krista: „Nech sa mi stane podľa tvojho slova“ (Lk 1,38).

Už sme videli, že Božie slovo alebo Boží Duch vypovedá o Jeho zámere, ktorý bol vyjadrený prostredníctvom Starého Zákona. Stupeň pravdivosti tejto vety sa ukazuje vo verši Sk 13,27, v ktorom sa hovorí o Ježišovi ako o paralele k slovám starozákonných prorokov: „(Židia) ho nepoznali, odsúdili ho, a tak splnili slová Prorokov“. Kristovým narodením sa všetky Božie slová alebo celý Boží Duch vyjadril v osobe Ježiša Krista. Apoštol Ján pri vnuknutí jasal nad vyjadrením Božieho plánu večného života v Kristovi, ktorého sa učeníci mohli dotknúť a vidieť Ho. Spoznal, že v Kristovi sa dotýka Božieho slova, celého Jeho plánu spásy (1 Jn 1,1-3). Hoci Krista nemôžeme osobne vidieť, aj my sa môžeme tešiť z tohto pocitu cez skutočné pochopenie Krista. Môžeme detailne spoznať Božie zámery s nami a tým získať prísľub večného života (1 Pt 1,8-9). Musíme si položiť otázku:  „Skutočne poznám Krista?“   Nestačí len uznať, že kedysi jestvoval dobrý človek, ktorý sa volal Ježiš. Rýchlo pochopiť Krista ako osobného Spasiteľa a spojiť sa s Ním prostredníctvom krstu sa dá vytrvalým, túžobným štúdiom Biblie.

Štúdia 7: Otázky
1. Existoval Ježiš telesne pred narodením?

a)
Áno

b)
Nie

2. V akom zmysle možno hovoriť o Ježišovej existencii pred narodením?

a) Ako o anjelovi

b) Ako o časti Trojice

c) Ako o duchovi

d) Len v Božom vedomí a zámere

3. Ktoré z nasledujúcich tvrdení o Márii sú pravdivé?

a) Bola to dokonalá žena bez hriechu

b) Bola to obyčajná žena

c) Ježiša počala prostredníctvom Svätého Ducha

d) Dnes predkladá Ježišovi naše modlitby

4. Stvoril Ježiš zem?

a)
Áno

b)
Nie

