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9.1  Životná Dôležitosť Krstu

V predchádzajúcich štúdiách sme už niekoľkokrát spomenuli životnú dôležitosť krstu. Je to prvý krok k poslušnosti zvesti, ktorú prináša evanjelium. Úvahy o krste sme ponechali až do tejto časti, pretože skutočný krst sa môže uskutočniť len po správnom pochopení základov pravdy, ktorú prináša evanjelium. Naše štúdium týchto základov sme teraz dokončili. Ak si želáte získať skutočnú účasť na veľkej nádeji, ktorú Biblia ponúka prostredníctvom Ježiša Krista, krst je absolútne nevyhnutný.

„Spása je zo Židov“ (Jn 4,22), to znamená, že sľuby týkajúce sa spásy boli dané len Abrahámovi a jeho potomkom. Tieto sľuby sa môžu na nás vzťahovať, len ak sa staneme potomstvom prostredníctvom krstu v Kristovi (Gal 3,22-29).

Ježiš preto jasne prikázal svojím nasledovníkom:  „Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium (ktoré obsahuje sľuby dané Abrahámovi – Gal 3,8) všetkému stvoreniu. Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený“ (Mk 16,16).   Zvýraznenie slova „a“ znamená, že nás nespasí samotná viera v evanjelium. Krst nie je len akýmsi dobrovoľným prídavkom v živote kresťana, je nevyhnutným predpokladom spásy. Neznamená to však, že nás zachráni samotný krst. Po ňom musí nasledovať celoživotná, vytrvalá viera v Božie slovo. Ježiš to zdôrazňuje slovami: „Veru, veru hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva“ (Jn 3,5).   

Toto narodenie „z (v gréčtine „von z“) vody“ označuje osobu vychádzajúcu z vody krstu. Potom sa musí znovu narodiť z Ducha. Je to pokračujúci proces: „Veď ste sa znovuzrodili...Božím slovom“ (1 Pt 1,23). Naše zrodenie z Ducha sa uskutočňuje postupným poznávaním Slova Ducha (pozri štúdiu 2.2).

Sme „pokrstení v Kristovi“ (Gal 3,27), v  mene Pán Ježiša (Sk 19,5; 8,16; Mt 28,19). Všimnite si, že sme pokrstení v Kristovi, a nie v cirkvi kristadelfiánskej alebo v inej organizácii ľudí. Bez krstu by sme neboli „v Kristovi“ a nevzťahovala by sa na nás Jeho misia spásy (Sk 4,12). Peter uvádza o tejto skutočnosti vynikajúce podobenstvo. Archu z čias Noemových prirovnáva ku Kristovi. Tak, ako archa zachránila Noema a jeho rodinu od rozsudku, ktorý trestal hriešnikov, aj krst v Kristovi zachráni veriacich od večnej smrti (1 Pt 3,21). Nastúpenie Noema do archy sa podobá nášmu vstupu v Krista prostredníctvom krstu. Všetkých, ktorí nevstúpili do archy, zničila potopa. Nebolo pritom podstatné, či boli blízko archy alebo či boli Noemovými priateľmi. Jedinou cestou k spáse je a bolo byť v Kristovi (v arche). Je zrejmé, že sa už blíži druhý príchod, ktorý sa pripodobňuje k potope (Lk 17,26-27). Vstup do Krista (archy) prostredníctvom krstu je teda najvyššou nevyhnutnosťou. Ľudská reč zlyháva pri vyjadrení pocitu tejto naliehavosti. Biblické podobenstvo o vstupe do archy v Noemových časoch je oveľa silnejšie.

Prví kresťania plnili Ježišov príkaz. Cestovali po svete, kázali evanjelium a krstili. Zaznamenáva to kniha Skutky apoštolov. Najvyššiu dôležitosť krstu dokazuje spôsob, ktorým zápisy zdôrazňujú, že ľudia sa krstili bez prieťahov, ihneď po prijatí evanjelia (napríklad Sk 8,12 36-39; 9,18; 10,47; 16,15).  Tento dôraz pochopíme, ak uznáme, že bez krstu by bolo poznanie evanjelia márne. Krst je životne dôležitý stupeň prechodu po ceste k spáse.   Zdá sa, že v niektorých prípadoch zápisy, ktoré vznikli v stave vnuknutia, zdôrazňujú, ako je dôležité, aby sa ľudia napriek mnohým ľudským dôvodom krst odkladať a mnohým problémom s vykonaním tohto obradu s Božou pomocou všemožne usilovali problémy prekonať.

Strážca žalára vo Filipách upadol po zemetrasení, ktoré úplne zničilo zabezpečenú väznicu, do životnej krízy. Väzňom sa naskytla výborná príležitosť na útek; žalárnika by to bolo stálo život. Jeho viera v evanjelium sa tým stala takou vrúcnou, že „v tú nočnú hodinu...hneď sa dal (on) pokrstiť“ (Sk 16,33). Ak sa niekto mohol vyhovoriť, že pokrstenie odloží, bol to práve on. Najhoršie zemetrasenie v Grécku za 3 000 rokov, dav šialených väzňov – to je scéna najdramatickejšieho úteku z väzenia v histórii. Strážcovi hrozila poprava za zanedbanie povinnosti. A vtedy pochopil, čo je najdôležitejším činom v celom jeho živote a večnom osude.   Prijatím krstu prekonal bezprostredné problémy prostredia, v ktorom žil (t. j. zemetrasenie), napätie, ktoré spôsobovalo jeho každodenné zamestnanie, a  prudkú nervovú traumu, do ktorej upadol. Tento človek môže inšpirovať mnohých váhajúcich kandidátov na krst. Jeho schopnosť vykonať takýto skutok viery dokazuje, že sa detailne zoznámil s evanjeliom, pretože takáto vrúcna viera sa dá získať len počúvaním Božieho slova (Rim 10,17 porov. Sk 17,11).

V veršoch Sk 8,26-40 sa píše, ako etiópsky veľmož študoval Bibliu pri jazde vozom púšťou. Stretol Filipa, ktorý mu podrobne vysvetlil evanjelium vrátane potreby krstu. Ľudsky povedané, muselo sa zdať nemožné poslúchnuť príkaz nechať sa pokrstiť v púšti bez vody. Boh by však nebol býval prikázal niečo, o čom by vedel, že sa nedá poslúchnuť. „Ako išli cestou, došli k akejsi vode“, t. j. k oáze, kde sa krst dal vykonať (Hebr 8,36).   Príhoda odpovedá na neoprávnený názor, že krst ponorením bol určený len pre oblasti s hojnosťou ľahko prístupnej vody. Boh vždy pripraví reálny spôsob, ako splniť Jeho príkazy.

Kristus zoslal na apoštola Pavla dramatickú víziu, ktorá tak zatriasla jeho svedomím, že okamžite, ako to bolo možné, „hneď...vstal a dal sa pokrstiť“ (Sk 9,18). Ak si uvedomíme Pavlovo popredné spoločenské postavenie a skvelú kariéru, ktorá ho čakala v Judaizme, muselo aj jeho pokúšať odložiť krst. Táto vychádzajúca hviezda židovského sveta sa správne a ihneď rozhodla dať sa pokrstiť a otvorene zavrhnúť predchádzajúci spôsob života. Pavol sa neskôr o rozhodnutí prijať krst vyjadril: „Ale čo mi bolo ziskom, kvôli Kristovi pokladám za stratu...Preň som všetko stratil (t. j. to, čo predtým pokladal za užitočné) a pokladám za odpadky, aby som Krista získal...zabúdam na to, čo je za mnou (veci predchádzajúceho židovského života) a uháňam za tým, čo je predo mnou. Bežím k cieľu za víťaznou odmenou Božieho povolania zhora v Kristovi Ježišovi.“ (Flp 3, 7-8-13-14).

Je to jazyk atléta usilujúceho sa pretrhnúť cieľovú pásku. Takáto koncentrácia duševnej a telesnej snahy by mala charakterizovať náš život po prijatí krstu. Musíme pochopiť, že krst je začiatkom pretekov smerom k Božiemu kráľovstvu. Nie je to len znak, že sme zmenili cirkev a vieru, a nie je to ani pasívny vstup do pohodlného života bezstarostnej vernosti niekoľkým neurčito stanoveným kresťanským princípom. Krst nás spája so sústavným vnímaním Ježišovho ukrižovania a zmŕtvychvstania (Rim 6,3-5) a rozvíja v nás každodenný dynamizmus.

Pavol ako unavený, duchovne víťaziaci starý človek mohol zaspomínať:  „Preto som nemohol odporovať nebeskému videniu“ (Sk 26,19). Čo bolo správne pre Pavla, je správne aj pre všetkých správne pokrstených. Prijatie krstu je rozhodnutie, ktoré nikdy neoľutujeme. Celý život si budeme uvedomovať, že sme si vybrali správne. Len s máloktorým z našich  životných rozhodnutí si vôbec môžeme byť takí istí. Musíme si vážne odpovedať na otázku:  „Prečo by som nemal prijať krst?“  

9.2  Ako By Sme Mali Byť Pokrstení?

Podľa rozšíreného názoru sa krst, najmä však krst nemluvniat, môže vykonať pokropením vodou na čelo (t. j. pokrstenie). Tento názor je v príkrom protiklade k požiadavkám, ktoré na krst kladie Biblia.   

Grécko slovo „baptizo“, ktoré sa prekladá výrazom „krst“, neznamená pokropiť. Má význam úplne umyť a ponoriť do tekutiny (pozri definície v konkordancii Róberta Younga a Jamesa Stronga). V klasickej gréčtine sa toto slovo používa v súvislosti s potápajúcimi sa loďami a „krstením“ (t. j. ponorením sa) vo vode. Používa sa aj v spojení s prefarbením kúska látky z jednej farby na druhú „prekrstením“ alebo namočením do farbiva. Aby sa zmenila farba, látka sa musí pochopiteľne ponoriť do tekutiny úplne, nestačí pokropiť ju farbivom. Názor, že ponáranie je skutočne správnou formou krstu, podporujú nasledujúce verše:-

-...“Ale aj Ján krstil v Enone, blízko Salima, lebo tam bolo veľa vody.  Ľudia tam prichádzali a dávali sa krstiť“ (Jn 3,23). Na krstenie bolo podľa toho treba „veľa vody“. Ak by sa krstilo pokropením niekoľkými kvapkami vody,  jedno vedro vody by bolo bývalo vystačilo pre stovky ľudí. Ľudia prichádzali na toto miesto na brehu Jordánu prijať krst, Ján ich neobchádzal s fľašou vody.

-   Aj Ježiša Ján  pokrstil v rieke Jordán. „Keď bol Ježiš pokrstený, hneď vystúpil z vody“ (Mt 3,13-16). Ježiš jasne prijal krst ponorením – po krste „vystúpil z vody“. Jedným z dôvodov, prečo sa dal Ježiš pokrstiť, bolo vytvorenie príkladu. Nikto teda nemohol vážne vyhlasovať, že nasleduje Ježiša, ak sa neriadil Jeho príkladom krstu ponorením sa.

-   Podobne Filip a etiópsky veľmož „zostúpili do vody a pokrstil ho. Keď vystúpili z vody...“ (Sk 8,38-39). Pripomeňme si, že veľmož požiadal o krst, keď uvidel oázu: „Pozri voda! Čo prekáža, aby som sa dal pokrstiť?“ (Sk 8,36). Je takmer isté, že človek sa nevydal na cestu púšťou bez aspoň minimálneho množstva vody napr. vo fľaši. Ak by sa krstilo pokropením, bolo by sa to dalo vykonať aj bez oázy.

-   Krst je pohreb (Kol 2,12), pohreb znamená úplné zakrytie.

-   Krst sa nazýva „zmytím“ hriechov (Sk 22,16). Vo veršoch Zjv 1,5; Tit 3,5; 2 Pet 2,22; Hebr 10,22 a ďalších sa skutočné  obrátenie spája s „kúpeľom“. Výraz kúpeľ má omnoho bližšie ku krstu ponorením než pokropením.

V Starom Zákone je viac dôkazov, že na správny prístup k Bohu sa ľudia pripravovali určitou formou kúpeľa.

Kňazi sa museli pred priblížením sa k Bohu pri bohoslužbe úplne umyť v kúpeli, ktorý sa nazýval „lavór“ (Lv 8,6; Ex 40,32). Izraelčania sa museli umývať, aby sa očistili od určitých nečistôt (napr. Dt 23,11), ktoré predstavovali hriech.   

Muž, ktorý sa volal Naamán, bol malomocný pohan, ktorý hľadal záchranu u Boha Izraela. Predstavoval hriešneho muža, ktorého hriech priviedol k zomieraniu zaživa. Liečiť sa mal ponáraním do rieky Jordán. Najprv tento jednoduchý úkon prijímal ťažko, myslel si, že Boh bude od neho žiadať nejaký dramatický čin alebo ponorenie sa do veľkej a známej rieky, napr. do Ábány. Podobne niekedy aj my ťažko uveríme, že taký jednoduchý úkon môže skutočne viesť k spáse. Je omnoho lákavejšie myslieť si, že nás môže spasiť vlastná práca a verejné spojenie s veľkou, dobre známou cirkvou (porov. rieka Ábána), a nie jednoduchý skutok spojenia sa s pravou nádejou Izraela. Naamánovo telo po ponorení sa do Jordánu „bolo ako predtým – ako telo mladého chlapca. Očistil sa“ (2 Kr 5,9-14).

Po prvom porozumení základnej zvesti evanjelia by mal zostať len malý priestor pre pochybnosti, či „krst“ zodpovedá úplnému ponoreniu sa do vody.   Táto na Biblii založená definícia sa nezmieňuje o stave osoby, ktorá fyzicky krstí. Podľa viery v evanjelium je krstom ponorenie sa do vody. Teoreticky sa možno pokrstiť aj sám. Krst však krstom robí len správne dodržiavanie učenia vo chvíli ponorenia sa. Rozhodne sa odporúča nechať sa pokrstiť iným veriacim dodržiavajúcim pravé učenie, ktorý môže najlepšie spomedzi všetkých pred ponorením oceniť, aký stupeň poznania krstený dosiahol.   

V kruhoch cirkvi Kristadelfiánov sa preto udržiava tradícia dôkladnej diskusie s každým kandidátom krstu pred samotným ponorením. Základom diskusie je zoznam otázok podobných otázkam, ktoré sú na konci každej štúdie tejto knihy. Kristadelfiáni precestovali tisíce míľ, aby boli pri krste jedinej osoby. Je to zázrak, keď sa čo aj len jeden človek pripojí k nádeji na večný život. Preto sa nesústreďujeme v prvom rade na počet konvertovaných. Hlavným princípom nášho prístupu je nadradenosť kvality nad kvantitou.

9.3  Význam Krstu

Ponorenie pod vodu symbolizuje odchod do hrobu – spája nás s Kristovou smrťou a naznačuje našu „smrť“ predošlého života hriechu a nevedomosti. To je jedným z dôvodov takéhoto spôsobu krstu. Návrat z vody nás spája s Kristovým zmŕtvychvstaním, zapája nás do nádeje na večný život po Jeho návrate a do nádeje na nový život v prítomnosti, na život duchovne triumfujúci nad hriechom vďaka Kristovmu víťazstvu, ktoré dosiahol smrťou a zmŕtvychvstaním.

„Všetci, čo sme pokrstení v Kristovi Ježišovi, v jeho smrť sme pokrstení. Krstom sme teda s ním pochovaní v smrť, aby sme tak, ako bol Kristus vzkriesený z mŕtvych Otcovou slávou, aj my žili novým životom (t. j. žili každodenný život). Lebo ak sme s ním zrástli a stali sa mu podobnými v smrti (prostredníctvom krstu), tak mu budeme podobní aj v zmŕtvychvstaní“ (Rim 6:3-5).

Pretože spása sa dá dosiahnuť len prostredníctvom Kristovej smrti a zmŕtvychvstania, pre záchranu je životne dôležité spojiť sa s týmito vecami.   Dá sa to dosiahnuť len symbolickou smrťou a zmŕtvychvstaním s Kristom, ktoré poskytuje krst. Mali by sme si uvedomiť, že pokropenie nie je takýmto symbolom. V krste „náš starý človek (spôsob života) bol s ním ukrižovaný“ (Rim 6,6), Boh „oživil nás s Kristom“ prostredníctvom krstu (Ef 2,5).   Ľudská podstata nám však zostáva aj po krste a zmyselným spôsobom života ju neudržíme na uzde. „Ukrižovanie“ tela je teda pokračujúci proces, ktorý sa krstom len začína. Ježiš preto hovoril veriacim, aby každý deň zdvíhali kríž a nasledovali ho tak, ako to bolo v sprievode na Kalváriu (Lk 9,23; 14,27).   Aj keď život skutočného ukrižovania s Kristom nie je ľahký, spojenie s Kristovým zmŕtvychvstaním prináša nesmiernu útechu a radosť. 

Kristus „pre jeho krv na kríži priniesol pokoj všetkému“ (Kol 1,20) – „Boží pokoj, ktorý prevyšuje každú chápavosť“ (Flp 4,7). Ježiš prisľúbil v súvislosti s pokojom: „Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam.  Ale ja vám nedávam, ako svet dáva“ (Jn 14,27). Mier a skutočná duchovná radosť prevažujú bolesť a ťažkosti spojené s otvoreným spojením sa s ukrižovaným Kristom. „Lebo ako sa v nás rozmnožujú Kristove utrpenia, tak sa skrze Krista rozhojňuje aj naša útecha“ (2 Kor 1,5).

Z poznania, že naše vlastné ja skutočne zomrelo, vyplýva aj sloboda. Ježiš preto veľmi aktívne žije v nás prostredníctvom každodenných skúšok.   Veľký apoštol Pavol mohol o tomto hovoriť z bohatých skúseností dlhých, rušných rokov svojho života:  „S Kristom som pribitý na kríž. Už nežijem ja, ale vo mne žije Kristus. Ale život, ktorý teraz žijem v tele, žijem vo viere v Božieho Syna“ (Gal 2,20).

„Krstu, ktorý teraz vás zachraňuje…pre zmŕtvychvstanie Ježiša Krista“ (1 Pt 3,21), pretože spojenie s Kristovým zmŕtvychvstaním do večného života nám dáva účasť na zmŕtvychvstaní po Jeho návrate. Naša konečná spása sa uskutoční prostredníctvom účasti na tomto zmŕtvychvstaní. Ježiš to vyjadril jednoduchými slovami: „Lebo ja žijem a aj vy budete žiť“ (Jn 14,19).   Podobne hovoril aj Pavol: „Ak sme boli zmierení s Bohom smrťou jeho Syna…budeme spasení jeho životom“ (Rim 5,10).  

Opäť a opäť sa zdôrazňuje, že spojením sa s Kristovou smrťou a utrpením prostredníctvom krstu a nasledujúcim spôsobom života sa nám istotne dostane účasť na jeho slávnom zmŕtvychvstaní:-

-   „Ak sme s ním (Kristom) zomreli, s ním budeme aj žiť. Ak vytrváme, s ním budeme aj kraľovať“ (2 Tim 2,11-12).

-   „Stále nosíme na tele Ježišovo umieranie, aby sa na našom tele zjavil aj Ježišov život...Veď vieme, že ten, čo vzkriesil Pána Ježiša, s Ježišom vzkriesi aj nás“ (2 Kor 4,10-11-14).

-   Pavol dosiahol „účasť na jeho (Kristovom) utrpení a tým, že sa mu pripodobním (tvrdými životnými skúsenosťami) v smrti, aby som tak nejako dosiahol aj vzkriesenie z mŕtvych“ (Flp 3 10,11 porov. Gal 6,14).

9.4  Krst A Spasenie

Krst nás spája s Kristovou smrťou. To znamená, že účasť na odpustení môžeme získať len prostredníctvom krstu. „S ním (s Kristom ste) boli pochovaní v krste a v ňom ste boli s ním aj vzkriesení vierou v moc Boha, ktorý ho vzkriesil z mŕtvych. Aj vás, čo ste boli mŕtvi v hriechoch...oživil s ním a odpustil nám všetky hriechy“ (Kol 2,12-13). Aj my sme sa „...obmyli...v mene Pána Ježiša“ (1 Kor 6,11) – t. j. krst v Ježišovom mene je spôsobom, ako zmyť hriechy. Verš Num 19,13 opisuje pradávny vzor krstu –  človek nepokropený vodou očisťovania musel zomrieť. V štúdii 10.2 sme ukázali, ako krst zmýva hriechy (porov. Sk 22,16). Opis veriacich, ktorí sa od hriechov očisťujú Kristovou krvou, teda označuje očistu prostredníctvom krstu (verše Sk 1,5; 7,14; Tit 3,5 hovoria o „kúpeli znovuzrodenia“, čím označujú „narodenie z vody“ po krste [Jn 3,5]).

Vo svetle toho, čo sme už uviedli, pochopíme Petrovu odpoveď na otázku „Čo máme urobiť?“ (aby sme sa zachránili): „Robte pokánie a nech sa dá každý z vás pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov“ (Sk 2,37-38). Krst v Kristovom mene je prostriedkom odpustenia hriechov. Bez krstu nedosiahneme odpustenie hriechov a nekrstení dostanú mzdu hriechu – smrť (Rim 6,23). Okrem spásy v mene Ježiša Krista niet inej spásy (Sk 4,12) a účasť na Jeho mene získame len krstom. To znamená, že nekresťanské náboženstvá nemôžu viesť ku spáse. Nikto, kto naozaj verí v Bibliu, to nemôže pripustiť. Skutočnosť, že to uznáva katolicizmus a široké ekumenické hnutie, je smutným odrazom ich vzťahu k Svätému Písmu.

Kristovo zmŕtvychvstanie do večného života bolo znamením Jeho osobného víťazstva nad  hriechom. Krst nás spája s týmto víťazstvom. Preto sa o nás hovorí, že sme vzkriesení spolu s Kristom, hriech už nad nami nemá moc, pretože ju už nemá ani nad Kristom. Prostredníctvom krstu sme „oslobodení od hriechu...a hriech už nebude panovať nad vami (nami)“ po krste (Rim 6,18-14). Ani po krste však neprestávame hrešiť (1 Jn 1,8-9). Ak sa odvrátime od Krista, hriech nás môže opäť zotročiť. V súčasnosti máme teda účasť na Kristovej smrti a utrpení, aj keď krst dokazuje, že zároveň sme spojení s Kristovým zmŕtvychvstaním, a dúfame, že účasť na ňom získame po Jeho návrate.

Jedinou našou vyhliadkou do budúcnosti je byť oslobodený od hriechu. „Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený“ (Mk 16,16) pri druhom Kristovom príchode. Definitívnu spásu nezískame hneď po krste, ale pred súdnou stolicou (1 Kor 3,15). Ak by sme dosiahli spásu pri krste, učenie o súde by nebolo potrebné, ani by sme nemuseli zomrieť. „Ale kto vytrvá do konca, bude spasený“ (Mt 10,22).

Pavol (a všetci kresťania) sa aj po krste musel usilovať o spásu (Flp 3,10-13;  1 Kor 9,27). Hovoril o nádeji na večný život (Tit 1,2; 3,7; 1 Sol 5,8;  Rim 8,24) a o nás, ako o „dedičoch spásy“ (Hebr 1,14). Spravodliví vstúpia do večného života pred súdnou stolicou (Mt 25,46). Pavlova skvelá logika v stave vnuknutia žiari z verša Rim 13,11 – vysvetlil, že po krste spoznáme, že každý deň života a vytrvania nás približuje k druhému Kristovmu príchodu a môžeme sa radovať, že „teraz je nám spása bližšie ako vtedy, keď sme uverili“. Spásu sme teda ešte nedosiahli. Spása je podmienená; zachránime sa, ak pevne vytrváme v pravej viere (Hebr 3,12-14), ak si zachováme v pamäti základné učenie evanjelia (1 Tim 4,16;  1 Kor 15,1-2) a ak budeme robiť to, čo v nás upevní tú veľkú nádej (2 Pt 1,10).

Grécke sloveso, ktoré sa prekladá výrazom „zachránení“, sa niekedy používa v priebehovom čase. Tým sa naznačuje, že spása je pokračujúci proces, ktorý v nás prebieha ako dôsledok neustálej poslušnosti evanjeliu.   O veriacich sa hovorí, že ich evanjelium vedie na „ceste spásy“ (1 Kor 1,18; ďalšie príklady tohto priebehového trvania sú vo veršoch Sk 2,47 a 2 Kor 2,15). Grécke slovo pre výraz „zachránení“ sa v minulom čase používa len v súvislosti s veľkou spásou, ktorú umožnila Kristova smrť na kríži a s ktorou sa môžeme spojiť prostredníctvom krstu (2 Tim 1,9;  Tit 3,5).

Dôkazom toho je Božie zaobchádzanie s pôvodným Izraelom, ktoré tvorí základ Jeho vzťahu s duchovným Izraelom, t j. s veriacimi. Izrael opustil Egypt predstavujúci svet zmyselnosti a nepravého náboženstva, s ktorým sme boli spojení pred krstom. Prešli cez Červené more a potom putovali sínajskou pustatinou do zasľúbenej zeme, kde sa usadili ako Božie kráľovstvo. Prekročenie Červeného mora bolo predobrazom krstu (1 Kor 10,1-2), putovanie pustatinou predobrazom života a Kanaán predobrazom Božieho kráľovstva. Verš 5 Júdovho listu opisuje, koľkí z nich zahynuli pri ceste pustatinou. „Pán najprv zachránil ľud z egyptskej krajiny, no potom tých, čo neuverili, zahubil“. Izrael sa teda „zachránil“ z Egypta; rovnako sa tak aj všetci pokrstení „zachraňujú“ od hriechu. Ak by sa jedného z Izraelčanov spýtali: „Si zachránený?“, jeho odpoveď by mohla znieť: „Áno“. Neznamenalo by to však, že Izrael bol definitívne zachránený.

Rovnako, ako sa ľud Izraela vrátil vo svojich srdciach späť do Egypta (Sk 7,39) a obrátil sa k životu ukájania zmyselnosti a falošnému učeniu, aj ľudia „zachránení“ krstom od hriechu sa môžu podobne odvrátiť od požehnaného postavenia, v ktorom sa nachádzajú. Verše 1 Kor 10,1-2, Hebr 4,1-2 a Rim 11,17-21 zdôrazňujú, že aj nám hrozia podobné nástrahy, aké hrozili Izraelu v pustatine. V Písme je mnoho príkladov tých, ktorí sa krstom najprv „zachránili“ od hriechu, ale neskôr upadli do postavenia, ktoré znamená ich odsúdenie po Kristovom návrate (napr. Hebr 3,12-14; 6,4-6; 10,20-29).   Tieto pasáže napádajú podstatu učenia zanietených „evanjelických“ kazateľov, podľa ktorého „raz zachránený znamená byť navždy zachránený“, čo je žiadosti lahodiace formalistické prekrucovanie.

So snahou zistiť, do akého stupňa nás krst „zachránil“, je to ako so všetkým – treba si zachovať správny zmysel pre rovnováhu. Na krst sa nesmieme pozerať ako na poskytnutie príležitosti na spásu, ako na akési zlepšenie možnosti spásy v porovnaní s možnosťou pred pokrstením. Krst „v Kristovi“ nám poskytuje vyhliadku na záchranu; skutočne máme spoľahlivú nádej na vstup do Božieho kráľovstva, ak sa budeme neustále držať Krista tak, ako keď sme vystúpili z krstiacej vody. V ktoromkoľvek momente po krste by sme mali pokorne dôverovať, že sa skutočne dostaneme do Kráľovstva po Kristovom návrate. Nemôžeme si byť úplne istý, pretože môžeme odpadnúť nasledujúci deň. Nepoznáme osobnú duchovnú budúcnosť nášho života.

Musíme urobiť všetko pre udržanie čistého svedomia, ktoré sme pred Bohom získali pri krste. Krst je „záruka čistého svedomia“ (1 Pt 3,21, grécka verzia), kandidát krstu zaručuje (sľubuje), že si udrží pred Bohom čisté svedomie.

Aj keď je krst životne dôležitý pre účasť na veľkej spáse, ktorú môžeme dosiahnuť v Kristovi, nesmieme pripustiť dojem, že sa zachránime jediným aktom alebo „skutkom“ pokrstenia. Už sme si ukázali nevyhnutnosť života naplneného pokračujúcou spoluúčasťou na Kristovom ukrižovaní. „Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva“ (Jn 3,5).   Keď tieto slová porovnáme s veršom 1 Pt 1,23, zistíme, že narodenie z Ducha, ktoré nastáva po krste, musí zodpovedať postupnému obnovovaniu sa pôsobením Ducha alebo Slova. Samotný krst neprináša spásu. Spása je okrem iného výsledkom milosti (Ef 2,8), viery (Rim 1,5) a nádeje (Rim 8,24). Vyskytujú sa aj tvrdenia, že spása sa dá dosiahnuť prostredníctvom samotnej viery a „skutok“, ako je krst, nie je podstatný. Vo veršoch Jak 2,17-24 sa však vysvetľuje, že pri takomto uvažovaní sa nesprávne rozlišuje medzi vierou a skutkami. Pravosť viery, t. j. viery v evanjelium, sa dokazuje skutkami, ktoré z nej vyplývajú, t. j. krstom. „Človek je ospravedlnený zo skutkov, a nie iba z viery“ (Jak 2,24). Pri viacerých prípadoch pokrstenia sa veriaci pýtali, čo musia „urobiť“, aby sa zachránili. V odpovedi sa vždy uvádzal krst (Sk 2,37; 9,6; 10,6; 16,30). „Vykonanie skutku“ krstu je teda nevyhnutným znamením viery v evanjelium spásy.   Naša záchrana je skutočne dielom Boha a Krista, ale my musíme činiť „skutky pokánia“ a viery v záchranu (Sk 26,20 porov. Mk 16,15-16).

Už skôr sme ukázali, že slová o zmytí hriechov zodpovedajú Božiemu odpusteniu, ktoré prináša krst v Kristovi. V niektorých veršoch sa hovorí o zmytí hriechov vierou a pokáním (Sk 22,16; Zjv 7,14; Jer 4,14; Iz 1,16), v iných naše hriechy zmýva Boh (Ez 16,9; Ž 51,2-7; 1 Kor 6,11). Toto pekne ukazuje, že ak splníme náš podiel a podstúpime krst, Boh z nás zmyje hriechy. „Skutok“ alebo čin krstu je teda životne dôležitým krokom k účasti na Božom evanjeliu milosti („nezaslúženej láskavosti“), ktorú nám ponúka Božie slovo.

Dodatok: Prekrstenie

Niektorí ľudia, ktorí sú podľa vlastnej mienky už pokrstení buď pokropením, keď boli bábätkami, alebo úplným ponorením v inej cirkvi, zachovávajú ku krstu zdržanlivosť. Pokánie a správna viera v pravé evanjelium musí predchádzať krstu (Sk 2,38; Mk 16,15-16). Krst je krstom len vtedy, ak sú tieto veci ozrejmené pred ponorením sa do vody. Verše Mt 28,19-20 spájajú krst vôbec s prvým výkladom, ktoré vysvetľovali náuky o Kristovi. Dieťa nie je schopné kajať sa alebo porozumieť evanjelium. Pokropenie nie je v žiadnom prípade krstom. Plavec, ktorý skočil do bazénu, sa síce ponára do vody, ale nie je to krst, pretože to nie je vedomá odpoveď na pravé evanjelium. Rovnako je to s tými, ktorí sa ponárajú a pritom veria nesprávnemu učeniu. Ponorili sa, ale neboli pokrstení.

Je len „jediná viera“, t. j. jedna sústava učenia, ktorú obsahuje pravé evanjelium. Preto je len „jeden krst“ – krst, ktorý sa uskutoční po prijatí „jedinej viery“. „Jedno je telo (t. j. pravá cirkev)...ako ste aj povolaní v jednej nádeji svojho povolania. Jeden je Pán, jedna viera, jeden krst. Jeden je Boh“ (Ef 4,4-6). Niet dvoch nádejí, ako veria tí, ktorí hovoria, že nezáleží, či veríme v odmenu získanú na nebesiach alebo na zemi. Je len „jeden Boh“ – Ježiš preto nie je Bohom. Z toho vyplýva, že ak sme nedokázali pri krste pochopiť základy učenia, ako je Božie kráľovstvo, podstatu Boha a Ježiša atď., náš prvý „krst“ nebol platný.

Ján Krstiteľ ponáral ľudí, vyzýval ich na pokánie a učil ich určité veci o Ježišovi (Mk 1,4; Lk 1,77). To však nestačilo. Verše Sk 19,1-5 zaznamenávajú, že niektorí z ľudí, ktorých Ján pokrstil, sa museli pokrstiť znovu, pretože dostatočne neovládali určité časti učenia. Podobne ako ľudia pokrstení Jánom aj my môžeme pociťovať, že ak sme sa už raz pokrstili ponorením, vykonali sme pravé pokánie a odhodlali sa na nový začiatok. Možno ten pocit naznačuje pravdu, ale nezbavuje nás potreby získať „jediný (pravý) krst“, ktorý dosiahneme len pochopením všetkých prvkov „jedinej viery“.

Štúdia 9: Otázky
1. Môžeme sa zachrániť bez krstu?

a)
Áno

b)
Nie

2. Čo znamená slovo „krst“?

a) Záväzok

b) Pokropenie

c) Viera

d) Namočenie alebo ponorenie

3. Kedy máme prijať krst?

a) Po pochopení učenia pravého evanjelia a po pokání

b) Ako malé dieťa

c) Po našom záujme o Bibliu

d) Keď chceme vstúpiť do cirkvi

4. V kom sme pokrstení?

a) V cirkvi, ktorá nás krstí

b) V Božom slove

c) V Kristovi

d) Vo Svätom Duchu

5. Čo sa stane po krste?

a) Stávame sa súčasťou Abrahámovho potomstva

b) Už nebudeme hrešiť

c) Získame úplnú záchranu na večné časy

d) Získame odpustenie hriechov

6. Chcete prijať krst?

a)
Áno

b) Nie

