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Praktický Kresťanský Život

10.1  Štúdium Biblie

Po krste by sme mali rozvíjať „úžitok z posvätenia“, v živote by sme sa mali nechať viesť Duchom a nie žiadostivosťou (Rim. 6,22; 8,1; Gal 5 16-25). Božie slovo rozvíja v nás duchovné ovocie (Jn 15,7-8). Už sme videli, že Boží Duch je v Jeho slove a v tomto zmysle nás Duch vedie. V živote si musíme udržiavať tesný vzťah k Božiemu slovu prostredníctvom pravidelného čítania a štúdia Biblie.

Pozorné štúdium Slova človeka presviedča, že krst potrebuje, a človek potom krst príjme. Aj naďalej by sme mali Slovo nechať ovplyvňovať naše činy a smer života. Krst je len prvým krokom v celoživotnej poslušnosti Božiemu slovu. Existuje reálne nebezpečenstvo, že po hlbšom spoznaní Biblie a základného učenia evanjelia sa dostaneme do stavu, v ktorom už Slovo nebude na nás pôsobiť. Budeme čítať slová, ktoré nás prakticky neovplyvnia (pozri prílohu 2). Múdra rada preto odporúča krátko sa pomodliť pred každým čítaním Písma: „Otvor mi oči, aby som videl zázraky Tvojho Zákona“ (Ž 119,18).

Božie slovo by malo byť našou každodennou potravou. Veru, závislosť a prirodzená túžba po Božom slove by mala byť väčšia ako inštinktívna chuť do skutočného pokrmu. „Neodchýlim sa od príkazu Jeho úst nad svoj stanovený diel pokrmu“, takto vyjadril Jób svoj pocit (Jób 23,12). Jeremiáš hovoril podobne: „Keď sa vyskytli Tvoje slová, zjedol som ich. Tvoje slová mi boli útechou a útechou môjmu srdcu“ (Jer 15,16). Je veľmi dôležité, aby sme si urobili v rozvrhu každodenného života čas na denné, pravidelné čítanie Biblie. Neprerušované 30 minútové štúdium Biblie ako prvá ranná činnosť nás správne duchovne naladí do začiatku každého dňa. Takéto zvyky, ktoré pestujú vieru, budú mať v súdny deň cenu zlata.

Cirkev Kristadelfiánov zostavila program čítania Biblie s názvom „Sprievodca Bibliou“ (je k dispozícii u vydavateľa tejto knihy), ktorý pomáha prekonať prirodzený sklon čítať len tie časti Písma, ktoré sa nám najviac páčia. Program stanovuje na každý deň niekoľko kapitol, ktoré sa majú prečítať. Nový Zákon tak prečítame v priebehu roka dvakrát a Starý Zákon raz. Pri každodennom čítaní povzbudzuje myšlienka, že tisíce ďalších veriacich číta tie isté kapitoly. Pri stretnutí potom vzniká okamžité puto. Kapitoly, ktoré práve študujeme, by mali vytvárať základ pre našu konverzáciu.

10.2  Modlitba

Rozvíjať treba aj ďalší dôležitý zvyk – modlitbu. Po pripomenutí, že je „jeden prostredník medzi Bohom a ľuďmi – človek Kristus Ježiš, ktorý vydal seba samého ako výkupné za všetkých“, Pavol zhrnul praktické závery z pochopenia Kristovho diela: „aby sa muži modlili na každom mieste… bez hnevu a hádok” (1 Tim 2,5-8). „Veď nemáme veľkňaza, ktorý by nemohol cítiť s našimi slabosťami, veď bol podobne skúšaný vo všetkom okrem hriechu. Pristupujme teda s dôverou k trónu milosti, aby sme dosiahli milosrdenstvo a našli milosť a pomoc v pravom čase” (Hebr 4,15-16).

Skutočné uznanie, že Kristus je náš osobný veľkňaz, ktorý účinne predkladá naše modlitby Bohu, by nás malo inšpirovať k pravidelným modlitbám vo viere. Modlitba by však nemala byť len „zoznamom požiadaviek“ predkladaných Bohu. Dôležitými súčasťami našich modlitieb by malo byť vďakyvzdanie za pokrm pred jedlom, za bezpečnosť na ceste atď.

Už len samo predostretie problémov Pánovi by nám malo poskytnúť veľký pocit pokoja. „Vo všetkom (v modlitbe nič nie malicherné) modlitbou…a so vzdávaním vďaky prednášajte svoje žiadosti Bohu. A Boží pokoj, ktorý prevyšuje každú chápavosť, uchráni vaše srdcia a vaše mysle“ (Flp 4,6-7).

Ak budú naše modlitby v súlade s Božou vôľou, určite budú splnené (1 Jn 5,14). Božiu vôľu môžeme spoznať štúdiom Jeho slova, ktoré nám zjavuje Jeho Ducha a Jeho myseľ. Štúdiom Biblie sa preto naučíme, ako sa modliť a za čo sa modliť. Naše modlitby sa tak stanú účinnejšie. Preto, „Ak...moje slová ostanú vo vás, proste, o čo chcete, a splní sa vám to“ (Jn 15,7).

Písmo uvádza mnoho príkladov ľudí, čo sa pravidelne modlili (Ž 119,164;  Dan 6,10). Za úplné minimum by sa mala považovať ranná a večerná modlitba s niekoľkými krátkymi modlitbami vďakyvzdania počas dňa.

10.3  Kázanie

Jedným z najväčších pokušení, ktoré vzniká spoznaním pravého Boha, je duchovné sebectvo. Môžeme sa natoľko uspokojiť vlastným vzťahom k Bohu, osobné štúdium Biblie a duchovnosť nás môže natoľko pohltiť, že zanedbáme povinnosť podeliť sa s týmito vecami s ostatnými, či už so spoluveriacimi alebo s okolitým svetom. Božie slovo a pravé evanjelium, v ktorom sa Božie slovo nachádza, sa podobajú svetlu alebo lampe svietiacej v tme (Ž 119,105;  Prís 4,18). Ježiš zdôraznil, že nikto, kto má toto svetlo, ho nepostaví pod mericu, ale nechá ho verejne svietiť (Mt 5,15). „Vy ste svetlo sveta“, pretože ste pokrstení v Kristovi - „svetlo sveta“ (Mt 5,14;  Jn 8,12). „Mesto postavené na návrší sa nedá ukryť“, pokračoval Kristus (Mt 5,14).

Ak skutočne žijeme život podľa pravého evanjelia, ktorému sme porozumeli, ľudia, s ktorými žijeme, zbadajú našu „svätosť“. Nedokážeme skryť skutočnosť, že sme sa „uzavreli do“ očakávania Kráľovstva a „oddelili sa od“ ich pozemských ciest.

Citlivým spôsobom by sme mali hľadať možnosť, ako sa podeliť o poznanie Pravdy s každým, s kým sa stretávame: otočiť rozhovor na duchovné témy, diskutovať o učení s členmi iných cirkví, šíriť materiály a aj uverejňovať malé inzeráty v miestnych médiách – toto všetko sú spôsoby, ktorými môžeme nechať žiariť naše svetlo. Nemali by sme si myslieť, že úlohu podávať svedectvo môžeme ponechať na iných veriacich. Každý z nás nesie osobnú zodpovednosť. V porovnaní s inými skupinami majú Kristadelfiáni len niekoľko organizovaných, široko založených iniciatív kázania. Každý z nás jednotlivo robí, čo môže, väčšinou na osobné náklady. 

Jedným z najúspešnejších spôsobov kázania je vysvetľovať vieru v rodinách a ľuďom, s ktorými sa bezprostredne stýkame. Veriaci by mali jasne vysvetliť neveriacim partnerom svoju vieru. Po vysvetlení však nie je múdre pokračovať v presviedčaní alebo vyvíjať na nich akýkoľvek nátlak. Boh nechce, aby sa ľudia obrátili pod nátlakom. Našou povinnosťou je svedčiť o Pravde, miera ohlasu nás nemusí znepokojovať. Máme veľkú zodpovednosť podávať svedectvo (Ez 3,17-21). Ak sa Kristus vráti v priebehu nášho života, „dvaja budú na poli, jeden bude vzatý, druhý sa ponechá“ (Lk 17,36). Bolo by naozaj čudné, keby sme nepovedali našej rodine a kolegom v zamestnaní o druhom príchode nášho Pána, keď sa tak stane.

10.4  Život V Cirkvi

Doteraz sme v tejto štúdii hovorili o osobnej duchovnej zodpovednosti.   Máme však aj povinnosť stretávať sa s ľuďmi, ktorí majú rovnakú nádej.   Po takýchto stretnutiach by sme mali prirodzene túžiť. Už sme si ukázali, že po krste sa vydávame na cestu pustatinou smerom ku Kráľovstvu. Je len prirodzené, že by sme mali túžiť po spojení so spolupútnikmi. Prežívame posledné dni pred Kristovým príchodom. Aby sme sa vyhli mnohým zložitým starostiam, ktoré hrozia v týchto časoch, potrebujeme spoločnosť ľudí nachádzajúcich sa v rovnakej situácii. „Neopúšťajme naše zhromaždenia...ale sa povzbudzujme,  a to tým viac, čím viac badáte, že sa blíži ten deň (druhého príchodu)“ (Hebr 10,25 porov. Mal 3,16). Veriaci musia preto vynaložiť všetko svoje úsilie na písomný styk s ostatnými ľuďmi a cestovať, aby sa pri stretnutiach podelili so štúdiom Biblie, bohoslužbou v spoločenstve a kázaním.

Každý z nás osobne bol „povolaný“ na svet, aby sa podieľal na veľkej nádeji na Kráľovstvo. Slovo „svätý“ znamená „povolaný“ a môže sa vzťahovať na všetkých skutočných veriacich, nie iba na niekoľko významných veriacich z minulosti. Grécke slovo „ecclesia“, ktoré sa v Biblii prekladá ako „cirkev“, znamená „zhromaždenie povolaných“, t.j. veriacich.  Slovo „cirkev“ preto označuje skupinu veriacich a nie budovu, v ktorej sa schádzajú (kostol). Aby sme sa vyhli nedorozumeniam pri používaní týchto termínov, Kristadelfiáni nazývajú svoje „cirkvi“ „eklésie“.   

Ak sa v určitom meste alebo oblasti nachádza viac veriacich, je logické, že si nájdu miesto na pravidelné stretávanie. Môže to byť dom niektorého veriaceho alebo prenajatá sála. Kristadelfiánske eklésie sa schádzajú po celom svete na miestach, ako sú spoločenské centrá, konferenčné sály hotelov, sály, ktoré si postavili sami, alebo súkromné domy. Poslaním eklésie je rozvoj členov prostredníctvom spoločného štúdia Biblie a spoločným podávaním svedectva svetu žiarou svetla pri kázniach. Typický program kristadelfiánskej eklésie by mohol vyzerať takto:-

Nedeľa

11 hod.  Služba lámania chleba
18 hod.  verejná kázeň
Streda

8 hod.  štúdium Biblie
Eklésia je súčasťou Božej rodiny. V každej úzko spätej spoločnosti musia byť jej členovia citliví a ochotní podriadiť sa ostatným. Najlepším príkladom bol Kristus. Nehľadiac na duchovnú zvrchovanosť, jednal ako „sluha všetkých“, umýval nohy učeníkom, ktorí sa pritom medzi sebou hádali, ktorí z nich je najväčší. Ježiš nás vyzýva, aby sme nasledovali Jeho príklad (Jn 13,14-15; Mt 20,25-28). 

Učenie, ktoré sa preberá v eklésii, by samozrejme malo byť založené na Božom slove. Prednášatelia verejne prednášajúci v eklésii teda zobrazujú Boha a hovoria v Jeho mene. Boh je muž. Z toho vyplýva, že poslanie verejných učiteľov Božieho slova by mali vykonávať len bratia. Verš 1 Kor 14,34 by ani nemohol hovoriť jasnejšie:  „Ženy nech na zhromaždeniach mlčia.  Nedovoľuje sa im hovoriť.” Verše 1 Tim 2,11-15 odvodzujú dôvod tohto vylúčenia žien od udalosti v rajskej záhrade. Pretože Eva naučila Adama páchať hriech, dnes by ženy nemali učiť mužov. Skutočnosť, že Boh stvoril Adama skôr ako Evu, je znamením, že „hlavou ženy je muž“ (1 Kor 11,3). Muž by mal preto duchovne viesť ženu, a nie naopak.

Vzhľadom na uvedené sa píše: „Žena nech sa učí v tichosti a v úplnej podriadenosti. Učiť žene sa nedovoľuje, ani vládnuť nad mužom, ale nech je tichá. Veď prvý bol stvorený Adam, až potom Eva. A nie Adam bol zvedený, ale žena sa dala zviesť a padla do hriechu. Ale spasí sa (grécke slovo „prostredníctvom“) rodením detí, ak vytrvajú vo viere a láske, v posväcovaní a v triezvosti“ (1 Tim 2,11-15).

Z uvedeného je jasné, že Biblia definuje isté oddelené úlohy pre veriacich mužov a veriace ženy. Ženám sa určuje, aby v stanovených prípadoch „sa vydali, rodili deti, viedli domácnosť“ (1 Tim 5,14). To znamená, že okruhom ich duchovnej snahy je domácnosť. Verejná činnosť v eklésii zostáva teda na mužov. Je to v ostrom protiklade s humanistickými teóriami rovnocennosti pohlaví, podľa ktorých si žena, ktorá sa venuje kariére, môže nárokovať na rovnocennosť s manželom vo všetkých smeroch – od rozhodovania o rodinnom rozpočte až po nosenie rovnakého odevu. Zdá sa, že rodenie detí bolo degradované na úroveň nepohodlia, ktoré sa chápe ako nevyhnutné na zachovanie určitej úrovne citovej rovnováhy v úplne materialistickom a sebeckom svete. Praví veriaci sa budú vyhýbať takémuto duchu doby hoci, ako vždy, aj v tomto prípade sa musí udržať rovnováha. 

Muž nesmie nad ženou vládnuť, ale má ju milovať, ako Kristus miloval nás (Ef 5,25).  

„Muži, žite s nimi vo vedomí (t. j. so ženami zaobchádzajte citlivo podľa poznania Božieho slova), že sú slabšou ženskou nádobou a preukazujte im úctu ako spoludedičkám milosti života“ (1 Pt 3,7).   

V duchovnom zmysle krst v Kristovi zrovnoprávňuje muža a ženu (Gal 2,37-28 porov. 1 Kor 11,11). To však nemení jasný princíp, že „hlavou ženy je muž“ (1 Kor 11,3), a to v praktických a duchovných otázkach tak v rodine ako aj v eklésii.

Aby sa demonštrovalo uznanie tohto princípu, veriace ženy by mali nosiť pokrývku hlavy, keď bratia učia Božie slovo. Prakticky to znamená, že majú nosiť šatku na všetkých stretnutiach eklésie. Rozdielne postavenie muža a ženy by mala zdôrazňovať úprava účesov (1 Kor 11,14-15). „A každá žena, ktorá sa modlí...s nezahalenou hlavou, zneucťuje svoju hlavu (t. j. svojho manžela – verš 3),  je to isté, ako keby sa dala oholiť. Lebo ak sa žena nezahaľuje, môže sa dať aj ostrihať. Ale ak je pre ženu potupou ostrihať sa alebo oholiť sa, nech sa zahaľuje...preto má mať žena na hlave znak moci kvôli anjelom“ (1 Kor 11 5-6-10). 

10.5  Lámanie Chleba

Spolu s modlitbou a čítaním Biblie je životne dôležité pravidelne poslúchať Kristov príkaz lámať chlieb a piť víno na pamiatku Jeho obety. „Toto robte na moju pamiatku“, prikázal Ježiš (Lk 22,19). Želal si, aby to nasledovníci robili pravidelne do chvíle Jeho druhého príchodu tak dlho, kým Ježiš nebude opäť spolu s nimi jesť chlieb a piť víno (1 Kor 11,26;  Lk 22,16-18).

Chlieb predstavuje Kristovo telo obetované na kríži a víno je Jeho krv (1 Kor 11,23-27). Ukazuje sa, že prví veriaci sa často zúčastňovali na tejto službe (Sk 2,42.46), pravdepodobne raz za týždeň (Sk 20,7). Ak oddane milujeme Krista, budeme poslúchať Jeho príkazy (Jn 15,11-14). Ak máme s Kristom správny osobný vzťah, budeme túžiť pripomínať si Jeho obetu podľa Jeho želania. Preto sa budeme povzbudzovať, aby sme si pripomenuli veľkú spásu, ktorú dosiahol. V okamihu tichej spomienky na Jeho útrapy na kríži sa stane naše vlastné trápenie bezvýznamným v porovnaní s utrpením nášho Pána.

Lámanie chleba je v zásade spomienkovou službou, nič zázračné sa po nej nestane. Lámanie chleba zodpovedá pašiovým slávnostiam podľa Mojžišovho zákona (Lk 22,15; 1 Kor 5,7-8). Týmito slávnosťami sa pripomínalo veľké oslobodenie od Egypta, ktoré riadil Boh pri Červenom mori prostredníctvom Mojžiša. Služba lámania chleba nás privádza späť k spáse preč od hriechu Kristovým prostredníctvom, ktorú umožnil na kríži a s ktorou sme sa spojili krstom. Mali by sme prirodzene túžiť dodržiavať tento príkaz.

Prijímaním chleba a vína sa prejavuje Kristova láska k nám a  všetky veci týkajúce sa spásy sa tak stávajú reálnejšími. Lámanie chleba raz za týždeň je preto znakom zdravého duchovného stavu. Ak sa to nedá uskutočniť v spoločnosti spoluveriacich v Pravde, mal by veriaci lámať chleba sám.   Porušovanie príkazu by sa nemalo ničím ospravedlňovať. Musíme vynaložiť všetko úsilie, aby sme zabezpečili chlieb a víno na túto službu. Ani nedostatok chleba a vína v mimoriadnych situáciách nás nesmie odradiť, aby sme si nepripomenuli Krista predpísaným spôsobom najlepšie, ako sa dá. Ježiš použil „(nápoj) z plodu viniča“ (Lk 22,18), preto by sme mali používať víno z červeného hrozna.  

Prijať symbol Kristovho utrpenia a obete je najvyššia pocta, aká sa môže dostať mužovi alebo žene. Zúčastniť sa tohto obradu a nevenovať pritom poriadnu pozornosť tomu, čo predstavuje, je pomaly rúhaním, pretože „vždy, keď budete jesť tento chlieb a piť tento kalich, zvestujete Pánovu smrť...Kto by teda jedol chlieb alebo pil Pánov kalich nehodne, previní sa proti Pánovmu telu a krvi“ (1 Kor 11,26-27).   Služba lámania chleba by sa preto mala usporadúvať v takom čase a na takých miestach, aby nič nerozptyľovalo a nevyrušovalo pri rozjímaní. Môže sa slúžiť skoro ráno alebo neskoro v noci v spálni alebo na inom vhodnom mieste. Ďalšia rada znie: „Nech teda človek skúma sám seba, a tak (v pokornom duchu sebapoznávania) je z toho chleba a pije z kalicha“ (1 Kor 11,28). Pred prijatím symbolu by sme preto mali sústrediť naše mysle na Kristovu obeť, napríklad prelistovaním veršov evanjelia o Jeho ukrižovaní. Ak to budeme robiť poriadne, nevyhnutne preskúmame na ceste ku Kristovi aj vlastné svedomie.

Tu uvádzame vhodné poradie služby lámania chleba:

1.  Modlitba – prosba, aby Boh požehnal toto stretnutie, aby nám otvoril oči a videli sme Jeho slovo; pripomenuli si potreby iných veriacich; chvála Bohu za Jeho lásku, hlavne za lásku prejavenú v Kristovi, a prosba za ďalšie konkrétne problémy.

2.  Denné čítanie Biblie podľa „Sprievodcu Bibliou“.

3.  Meditovať o ponaučení, ktoré vyplýva z prečítaných veršov, alebo čítať „pripomenutia“ – štúdium kapitol Biblie, ktoré nás privedú k dôvodu našej služby – pripomenutiu si Krista.

4.  Čítanie verša 1 Kor 11,23-29.

5.  Chvíľka tichého skúmania seba samého.

6.  Modlitba za chlieb.

7.  Lámanie chleba a zjedenie malého kúska.

8.  Modlitba za víno.

9.  Odpitie dúška vína.

10.  Záverečná modlitba.

Celá služba by mala trvať len niečo viac ako hodinu.

10.6  Manželstvo

Túto časť začneme úvahou o slobodných (neženatých a nevydatých) ľuďoch z pohľadu krstu. Existuje niekoľko veršov, ktoré sú spojené s príkladmi Ježiša, Pavla a ďalších, ktoré povzbudzujú slobodných, aby aspoň pouvažovali nad tým, či nezostanú slobodnými, aby sa mohli úplne venovať službe Pánovi (1 Kor 7 7-9-32-38 porov. 2 Tim 2,4;  Mt 19 11-12-29;  Kaz 9,9).  „Ale ak sa oženíš, nezhrešíš“ (1 Kor 7,28). Mnohí z apoštolov boli ženatí (1 Kor 9,5). Svadba, ktorá sa  uskutoční podľa Božieho želania, prináša mnohoraký telesný aj duševný prospech. „Manželstvo nech majú všetci v úcte a manželské lôžko nepoškvrnené“ (Hebr 13,4). „Nie je dobre človeku byť osamote“, ak sa nedokáže úplne venovať duchovným záležitostiam. Boh preto ustanovil manželstvo (Gn 2,18-24). Preto, „kto našiel ženu, našiel znamenitú vec a priazeň dostal od Hospodina...ale rozumná žena je od Hospodina“ (Prís 18,22;  19,14).

Z týchto veršov vyplýva, že nemanželské oddávanie sa sexuálnym túžbam je smilstvo. Nový Zákon často varuje pred smilstvom (styk medzi slobodnými ľuďmi), cudzoložstvom (styk medzi ľuďmi, ak jeden z nich alebo obaja žijú v manželstve s iným partnerom) a ďalšími nemorálnosťami. Skoro každý list obsahuje varovania. Uvádzame zoznam niektorých z nich:  Sk 15,20;  Rim 1,29;  1 Kor 6,9-18;  10,8;  2 Kor 12,21;  Gal 5,19;  Ef 5,3;  Kol 3,5;  1 Sol 4,3;  Júd 7;  1 Pt 4,3;  Zjv 2,21.

Základný princíp vo verši Gn 2,24 odhaľuje hriech homosexuality. Podľa Božieho úmyslu sa majú muž a žena vziať a priľnúť k sebe. Boh stvoril ženu, aby bola Adamovi oporou, nestvoril ďalšieho muža. Biblia opakovane odsudzuje sexuálne vzťahy medzi mužmi. Bol to jeden z hriechov, kvôli ktorým bola zničená Sodoma (Gn kapitoly 18 a 19). Apoštol Pavol veľmi zreteľne vysvetlil, že takéto praktiky vyvolajú Boží hnev a hriešnika vylúčia z Jeho Kráľovstva (Rim 1,18-32; 1 Kor 6,9-10). 

Ak sme sa aj niekedy zúčastnili na takýchto vecí, nemali by sme mať pocit, že nám Boh nepomôže. U Boha je odpustenie. Od tých, ktorí poznali Jeho odpustenie, by mal sa dočkať milujúcej úcty (Ž 130,4). V korintskej cirkvi bolo dosť kajúcnych záletníkov: „A niektorí ste toto boli.  Ale obmyli ste sa (krstom), boli ste posvätení, boli ste ospravedlnení (pokrstením) v mene Pána Ježiša Krista“ (1 Kor 6,9-11).

10.7  Spoločenstvo

Grécke slová, ktoré sa prekladajú ako „spoločenstvo“ a „spoločnosť“, popisujú v základe stav existencie niečoho spoločného: spoločný zväzok.   Slovo „spoločenstvo“ je príbuzné aj so slovom „komunikovať“. Pretože poznáme a riadime sa Božím slovom, sme v spoločenstve s Bohom a s ďalšími ľuďmi, ktorí robia to isté prostredníctvom jestvovania „v Kristovi“.   Ľahko zanedbávame zodpovednosť, ktorú máme voči spoločenstvu s inými:  „nezabúdajte na dobročinnosť a vzájomnú pomoc (t. j. v spoločenstve)“ (Hebr 13,16). Vo verši Flp 1,5 sa hovorí o „účasti (spoločenstve s) na evanjeliu“. Základom nášho spoločenstva je teda učenie, ktoré sa nachádza v pravom evanjeliu. Spoločenstvo, v ktorom žijú skutoční veriaci, je omnoho silnejšie, ako spoločenstvo v iných organizáciách alebo cirkviach.   V mene tohto spoločenstva jeho členovia cestujú na veľké vzdialenosti, aby sa vzájomne stretli, a navštevujú osamelých veriacich. Kde je to možné, mali by využívať poštový a telefonický kontakt. Pavol hovorí o „spoločenstve Ducha“ (Flp 2,1), t. j. o spoločenstve, ktoré sa zakladá na spoločnom nasledovaní Božieho Ducha a Božích úmyslov, ako ich zjavuje Jeho Duch a Jeho slovo.

Jedným z najdôležitejších prejavov nášho spoločenstva sú spoločné služby lámania chleba. Prví veriaci „vytrvalo sa zúčastňovali na učení apoštolov a na bratskom spoločenstve, na lámaní chleba a na modlitbách...lámali chlieb…s radosťou a úprimným srdcom“ (Sk 2,42-46). Spoločný podiel na symbole, ktorý predstavuje centrálny pilier našej nádeje, by nás mal „s úprimným srdcom“ spojiť dohromady. „Nie je kalich dobrorečenie, ktorému dobrorečíme, účasťou (podielom) na Kristovej krvi? A chlieb, ktorý lámeme, nie je účasťou na Kristovom tele?  Keďže je jeden chlieb, my mnohí sme jedno telo, lebo všetci máme podiel na jednom chlebe“, t. j. Kristovi (1 Kor 10,16-17). Preto je našou povinnosťou podeliť sa so symbolom Kristovej obete so všetkými, čo majú osoh z Jeho diela, čo majú „podiel na jednom chlebe“. O symbol sa delíme len s ľuďmi, čo boli správne pokrstení v Kristovi po spoznaní pravdy. Deliť sa o tento symbol s inými ľudí je fraškou.

Spoločenstvo s Bohom, Kristom a ďalšími veriacimi nezávisí len od spoločného prijatia pravdy učenia, ktoré obsahuje „jediná viera“. Spôsob života sa musí zhodovať s princípmi, ktoré učenie vyjadruje. „Boh je svetlo a niet v ňom nijakej tmy. Ak hovoríme, že máme s ním spoločenstvo, ale chodíme vo tme, luháme a nekonáme pravdu. Ale ak chodíme vo svetle, ako je on vo svetle, máme spoločenstvo medzi sebou a krv Ježiša, jeho Syna, nás očisťuje od každého hriechu“ (1 Jn 1,2-7).

Teraz by už malo byť zrejmé, že spoločenstvo sa rozpadne, ak veriaci začínajú prepadať učeniu alebo spôsobu života, ktorým sa otvorene stavajú proti jasnému učeniu Biblie. „A nemajte účasť na jalových skutkoch tmy, radšej ich odhaľujte“ (Ef 5,11). Podľa príkladu dobrého pastiera, ktorý hľadá zablúdenú ovečku, na prinavrátenie zblúdilých treba vynaložiť všetko úsilie.  

Verše 2 Kor 6,14-18 sú jedny z najzrozumiteľnejších veršov týkajúcich sa spoločenstva: „Neťahajte jarmo s neveriacimi! Veď akú účasť má spravodlivosť na neprávosti?! Čo má spoločné svetlo s tmou?!…A preto vyjdite spomedzi nich, oddeľte sa, hovorí Pán, a nečistého sa nedotýkajte; a ja vás prijmem a budem vaším Otcom a vy budete mojimi synmi a dcérami, hovorí všemohúci Pán.“

Už sme si ukázali, že Božie slovo je svetlo. Uvedené verše vysvetľujú, prečo by sme sa nemali spolčovať s cirkvami, ktoré učia nesprávnu náuku, prečo by sme sa nemali ženiť s partnerom, ktorý nepozná Pravdu a prečo by sme sa mali vyhýbať spôsobom sveta. Za oddelenie sa od sveta získavame úchvatnú slávu – stávame sa Božími synmi a dcérami, súčasťou celosvetovej rodiny všetkých, čo majú k Bohu takýto vzťah, rodiny našich bratov a sestier. Je len „jedno telo“, t. j. pravá cirkev (Ef 1,23), ktorá sa zakladá na ľuďoch s jedinou nádejou – jeden Boh, jeden krst a „jedna viera“, t. j. jediný pravdivý súbor náuky, ktorý obsahuje jedna viera (Ef 4,4-6). Nie je možné byť časťou tohto „jedného tela“ a zároveň sa spolčovať s inými náboženským organizáciami, ktoré nezachovávajú pravú vieru.   Vieme, že svetlo sa nespolčuje s tmou. Ak si zvolíme spoločenstvo s tmou, verejne sa prihlasujeme k tme.   

Ak sme naše štúdie sledovali pozorne, musí nám už byť jasné, že neexistuje žiadna polovičatosť vo vzťahu k Bohu. Buď sme prostredníctvom krstu v Kristovi, alebo nie sme. Buď sme na svetle, pretože sme prijali pravé učenie a prakticky sa mu podriaďujeme, alebo sme v tme. Nemožno sedieť na dvoch stoličkách.   

Poznanie týchto okolností nám prináša určitý stupeň zodpovednosti voči Bohu. Teraz už nebudeme chodiť po uliciach a žiť svoj každodenný život ako priemerný človek tohto sveta. Boh ostro sleduje našu odpoveď. Boh a Pán Ježiš, ako aj všetci praví veriaci, by si želali, aby ste sa rozhodli správne. Aj keď tak Boh a Kristus ako aj my ostatní urobíme všetko, čo môžeme, aby sme vám pomohli – Boh pomohol do takej miery, že kvôli nám dal na smrť svojho jediného syna, naša spása závisí v konečnom dôsledku od slobodného rozhodnutia uchopiť veľkú Nádej, ktorá sa nám teraz ponúka. Rozhodnite sa preto, prosím, prijať krst a držať sa tejto cesty. Ak nám napíšete na adresu uvedenú na začiatku knihy, radi sa o vás postaráme.

Štúdia 10: Otázky

1. Čo znamení slovo „svätosť“?

a) Nestýkanie sa s neveriacimi

b) Izolácia od hriechu a ponorenie sa do Božích záležitostí

c) Chodenie do kostola

d) Konanie dobra iným

2. Ktoré z nasledujúcich výrokov hovoria pravdu o lámaní chleba?

a) Malo by sa slúžiť raz do týždňa

b) Malo by sa slúžiť raz za rok v čase pašiových sviatkov

c) Chlieb a krv sa doslovne menia na Ježišovo telo a krv

d) Chlieb a krv predstavujú Ježišovo telo a krv

3. Ktoré z nasledujúcich výrokov hovoria pravdu o svadbe?

a) Mali by sme si vziať len pravého veriaceho alebo pravú veriacu

b) Veriaci sa môžu rozvádzať

c) Veriaci (veriaca), ktorý (ktorá) má neveriaceho partnera, by sa mal (mala) pokúsiť zostať s ním

d) V manželstve muž predstavuje Krista a žena veriacich.

