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KONU  11

MESİH’TE  YAŞAM

11.1 GİRİŞ
Vaftizim, bize Tanrı’nın Egemenliğinde güvenilir bir sonsuz yaşama sahip olma umudu verir. Bizler daha fazla inandıkça ve bu umudu takdir ettikçe, o daha açık oldukça,  üzerimize belirli sorumluluklar yüklenir. Bunlar; her yönde kusursuz yapılmış olma yoluyla yaşanmakta olan, Tanrı’nın özünün verileceği (2 Pet. 1:4), aslında O’nun isminin paylaşılacağı (Rev. 3:12) umuduna sahip bir kimseye uyan bir yaşam çevresinde oluşur.

Biz,  Konu 10:3’de vaftizimden sonra, özyapımızın kötü arzularını sürekli olarak çarmıha geren bir yaşamı üstlendiğimizi açıkladık (Rom. 6:6). Biz bunu yapmak için uğraşmak üzere istekli olmazsak, o zaman vaftizim anlamsız olur. O sadece, bir kişi yeni yaşamda izlemesi gereken sorumlulukları kabul etmek için  hazırlandığında (gerçek anlamda) olur. 

Vaftizimde bizler bu eski doğal yaşam tarzından ölürüz ve mecazi olarak Mesihle birlikte diriltiliriz. “O zaman eğer Mesih’le birlikte (vaftizimde) dirildinizse, Mesih’in Tanrı’nın sağında oturduğu yukarıda (gökte) olan o şeyleri arayın. Sevgi bağınızı (düşkünlüğünüzü) yeryüzündeki şeyler üzerine değil, yukarıdaki şeyler üzerine kurun. Çünkü siz ölüsünüz… Zinayı, pisliği, … açgözlülüğü… alt edin (Col. 3: 1-5). Vaftizimden sonra biz; olayları Tanrı’nın göksel bakış açısından gören, göksel (yani ruhsal) şeyleri düşünen, dünyasal tutkumuzun bedensel zevk eğilimlerimize üstün gelmek ve böylelikle Tanrı’nın Egemenliğine girmek için gerekli (başka) bir tutkuya değiştiği  bir yaşam sürdürmeye kendimizi sorumlu kılarız. 

İnsan özyapısının eğilimi, (sürekli değil de) ara sıra Tanrı’ya itaat için heves gösterme durumundadır. Tanrı buna karşı bizi sık sık uyarır. Tanrı, kendi buyruklarıyla ilgili olarak, der ki: “insan onları yaparsa, onlarla yaşayacaktır da” (Eze. 20:21). Tanrı’nın buyruklarının farkına varır ve vaftizimde onlara itaat etmeye başlarsak, onlara bir yaşam boyu uyarak yaşamayı üstlenmeliyiz.

11.2 KUTSALLIK
“Efendimiz Tanrı kutsal, kutsal, kutsal’dır (Is. 6:3). Bu ayetteki üçlü vurgu, Tanrı’nın kutsallığını  (bu şekilde)  vurgulayan  çok  sayıdaki    bölümlerden 

biridir. ‘Kutsallık’ temelde  ‘ayrılma’ anlamına gelir - hem kutsal olmayan şeylerden ve hem de ruhsal (manevi) olmayan şeylerden ayrılma. Bizden, O’nun kendi küçük çocukları olarak, ‘Tanrı’nın taklitçileri’ olmamız istenir (Eph. 5:1). Bu nedenle, “Sizi çağıran O (Tanrı) kutsal olduğuna göre, sizler de tüm davranış tarzınızda (yani, pratik yaşam biçiminizde) kutsal olun. Çünkü şöyle yazılmıştır: Sizler kutsal olun. Çünkü ben kutsalım” (1 Pet. 1: 15,16 ; Lev. 11:44).

Doğal İsrailliler, onların Kızıldeniz vaftizimleri aracılığı ile Mısır dışına çıkmaları sonucu, ‘kutsal bir ulus’ olarak adlandırıldılar (Ex. 19:6). Vaftizimimizden sonra, ruhsal İsrailin üyeleri olarak aynı şekilde “kutsal bir çağrılma” (2 Tim. 1:9) elde ederiz. Vaftizimden sonra bizler, “kutsallığın(kutsallığa yol açan)…(doğruluğun) hizmetkârları oluruz” (Rom. 6: 19,22  ve genel anlam).
Kutsallık, Tanrı’nın gerçek varlığının böylesi temel bir kısmı olduğu için,  ‘Tanrı’nın Taklitçisi’ olmaya uğraşanların tümü için bir temel mesele olmalıdır. Eğer biz bunu yaparsak, bize O’nun özü bağışlandığında, “O’nun kutsallığının paydaşları (ortakları) oluruz” (Heb. 12:10 ; 2 Pet. 1:4). Bu nedenle, bir inançlı, kutsallık olmaksızın bu yaşamda,  “Efendimiz Tanrı’yı göremez” (Heb. 12:14) - yani, kişi, bu yaşamda kutsallığı göstermemişse, gerçekten Tanrı’yı göremeyecek ve Egemenlikte O’nunla kişisel bir düzeyde ilişkiye giremeyecek.

Böylesi büyük bir umudun verilmiş olması, Tanrı’nın özünü paylaşmanın bir sonsuzluğuna ayrılmış olarak, çevremizdeki bu umuda sahip olmayan dünyadan soyutlanmamız gerektiği  anlamına gelir. Bu nedenle, bizim ‘soyutlanmamız’, bize zorla kabul ettirildiğini sandığımız bir şey olamaz. Çünkü, bizim bu yüce çağrı ve umut üzerine soyutlanmamızdan dolayı, bedensel zevk kurallarının egemen olduğu bu dünyaya ilişkin şeylerinden (dünya nimetlerinden) ayrılma kanısında olmamız, sadece doğal yoldan olmalıdır. 

Şimdi de, bizim soyutlanmamız gereken bazı şeyleri dikkate alacağız; ve daha sonra  Konu 11.3’de,  neden soyutlandığımızı her gün kullanılan sözlerle inceleyeceğiz. 

11.2.1 GÜCÜN KULLANIMI   

Günah tarafından egemen olunmuş bir dünyada yaşıyoruz. Konu 6.1’de insan yönetimlerinin  ‘şeytan’  olarak adlandırılabildiğini gördük. Çünkü onlar bedensel arzuların, İncinsel şeytanın, etrafında düzenlenmektedir. Tekrarlanan İncil mesajı şudur: kısa dönemde günah ve yılanın soyu, çeşitli yönlerden çekilen geçici acılardan sonra, zafer kazanmış gibi görünecek; sonunda kadının soyu hakkını teslim edecek. Bu nedenle inançlı’ya sürekli olarak “kötüye direnmemesi (kötüye kötülükle karşılık vermemesi)”  buyurulur (Mt. 5:39 ; Rom. 12:17 ; 1 Thes. 5:15 ; 1 Pet. 3:9). 

Sonuçta kötülüğe (belaya) Tanrı tarafından neden olunduğunu ve izin verildiğini gördük (Is. 45:7 ; Amos 3:6  krş.  Konu 6.1). Bu nedenle, kötülüğe etkin olarak karşı koymak, Tanrı’ya karşı savaşmaktır. Bu nedenle İsa bize, kötülük güçlerine fiziksel olarak karşı koymamamızı buyurdu: “Ama sağ yanağınıza bir tokat atana, öbür yanağınızı da çevirin. Ve eğer herhangi bir kişi size karşı davacı olup ceketinizi alırsa, bırakın o paltonuzu da alsın” (Mt. 5: 39,40). Bunda örnek Mesih’tir: “Vuranlara sırtımı verdim…” (Is. 50:6).

Mesih’in sözleri, inançlılara karşı olan bir dünyanın etkinliklerine yasal olarak karşı koymayla birleşir. Bunun yapılması, kötülüğe karşı koymada temel bir örnektir; ve “Efendimiz Tanrı,’öç  benimdir; kötülüğün karşılığını ben vereceğim’ diyor”(Rom. 12:19)  şeklindeki Tanrı sözüne sıkı bir imana sahip olan herhangi bir kişi tarafından yapılmayacaktır. “Sen ‘kötülüğün karşılığını vereceğim’  deme; ama efendimiz Tanrı’yı bekle ve O seni kurtaracaktır” (Prov. 20:22  krş.  Dt. 32:35). Bu nedenle Pavlus, Korintlilere, (imansızların önünde) birbirlerine davacı oldukları için, şiddetle azarladı (1 Cor. 6:1-7).

Umudumuzun büyüklüğünü göz önüne alarak, mevcut yaşamın adaletsizliklerine çok kaygılanmamalıyız: “Sizlerden herhangi birinizin (inançlı) diğer birine karşı bir meselesi varsa, o yargıya gitmeye cesaret eder mi?… Kutsalların dünyayı yargılayacağını bilmez misiniz?” (1 Cor. 6: 1,2). Bu nedenle, gerçek inançlı için;  ister bir arazi anlaşmazlığında, isterse boşanma işlemlerinde olsun, diğerlerini (inançlıları) dava etmek, düşünülemez olmalıdır.

Kötü insanları (bazı durumlarda) iktidarda tutmaya ek olarak, kötülüğün güçlerini baskı altına almak için, insan yönetimlerince asker ve polis güçleri kullanılır. Bunlar, kötülüğe karşı koymanın kurumlaşmış şekilleridir; ve bu nedenle gerçek inançlılar bunlara katılmamalıdırlar. “Onların kılıç tutanlarının hepsi, (yine) kılıçla yok olacaklardır” (Mt.26:52). Bu en önceki bir Tanrısal ilke’yi tekrar ediyor: “Her kim (kasten) insan kanı dökerse, onun kanı insan aracılığı ile dökülecektir: çünkü, Tanrı insanı kendi görüntüsünde suretinde yarattı” (Gen. 9:6). Bu nedenle, arkadaşlarımıza karşı herhangi bir kasıtlı zorbalık; O onu onaylamadıkça, Tanrı’ya karşı zorbalıktır.

Hıristiyan yasasının hükmü altında, bize şu söylendi: “Düşmanlarınızı sevin, sizi lanetleyenleri kutsayın; sizden nefret edenlere iyilik yapın ve size kötü davranan ve zulmedenler için dua edin” (Mt. 5:44 ; Lk. 6:27). Silahlı kuvvetler ve polis güçleri, bu ilkelere tam çelişki içinde çalışırlar; ve bu nedenle gerçek inançlılar onlarla işbirliğinden tamamen kaçınmalıdırlar. Zorbalığa kalkışmakla doğrudan ilgisi olmasa bile, bu örgütler içinde çalışma ya da bunlarla bağlantılı işlere bulaşma, açıkça tavsiye edilemez durumdadır. Gerçekten, böylesi bir yetkiliye bağlılık andı içmeyle ilgili herhangi bir iş, bizi Tanrı’nın buyruklarına itaat etmedeki vicdan özgürlüğümüzden mahrum eder. Bu nedenle gerçek inançlılar; kendi arkadaşlarına maddi fayda sağlayacak ulusal kriz zamanlarında diğer şık istihdamı seçmek üzere daima istekli olmalarına karşın,  ne şekilde olursa olsun askeri ve polis hizmetlerine bilinçli olarak karşıt olurlar.

11.2.2    SİYASET 

 Gelmekte olan Tanrı’nın egemenliğinin açık bir kavrayışı ve ona sıkı bir şekilde iman ediş, insan yönetimlerinin kusursuzluğu getirmeye muktedir olmadıklarının (sonunda) farkına varacağımız anlamına gelir. Bu nedenle, insan siyasetine herhangi bir bulaşma, Egemenliğe ilişkin umutla uyuşmaz. İsa, onun gelişinin hemen öncesi “son günlerde” olayların kötüden daha kötüye dönüşeceği kehanette bulundu (Lk. 21: 9-11 , 25-27). Onun sözlerine inanarak aynı zamanda insan siyaseti ve yardım kuruluşları aracılığı ile dünyanın durumunu iyileştirmek üzere çalışmak olası değildir. İyi Samiriyeli benzetişi (Lk. 10: 33-35), Hıristiyanların çevrelerindeki dünyaya nasıl yardım etmeleri gerektiğini gösterir - “fırsat varken tüm insanlara iyilik yapalım” (Gal. 6:10). 

İlk inançlılar hakkındaki kayıt; özellikle onlara vaaz verme yoluyla çevrelerindeki dünyaya kendi kaygılarını açıklayarak, onların Mesih’in dönüşünün beklentisi içinde manevi bir yaşam sürdürmeye kendilerini sorumlu kıldıklarını göstermektedir. Onların çevrelerindeki dünyanın sosyal, ekonomik ve politik sorunları hakkındaki söylevlerine ilişkin hiç kayıt yoktur.

“Adımlarını doğrultmak yürüyen insanın elinde değildir” (Jer. 10:23);  insan özyapısının yanlışının ve temeldeki kötülüğünün farkına varma,   (sonunda) Tanrı’nın halkı için insan liderliğinin uygun olmadığı hususunu kavrayacağımız anlamına gelir. Bu nedenle oylama, bunun gerçek bir anlaşılması ile tutarlı değildir. (Babil kralı Nebukadnetsar’a şu dendi :) “İnsanların krallığı üzerinde en Yüce Olan’ın hüküm sürdüğünü ve onu dilediği kişiye verdiğini (bilinceye kadar)” (Dan.4:32). Bu şekilde insan yöneticilere kendi güçleri, sonuçta, Tanrı tarafından verilmektedir (Rom. 13:1). Bu nedenle, demokratik bir sistemde oylama yapmak, Tanrı’nın iktidarda olması için seçtiği kişiye karşı oylama yapmayı içerir. Böylece,  Tanrı’nın belirli uluslara Babil kralı Nebukadnetsar’ın kontrolüne verdiği   kaydedilmektedir (Jer. 27: 5,6).

Tanrı’nın uluslara, onların yöneticilerini kendi elleriyle verdiğini kabulümüzden dolayı; Mesih’in şeriatına ters düşmedikçe, yaşadığımız ülkenin yasalarına katlanmak yoluyla örnek vatandaşlar olmak için çok dikkatli olmalıyız. “Herkes daha yüksek güçlere (yönetime) bağlı olsun…yönetimler Tanrı’nın verdiği buyruklarla olur… Haraç (vergi) ödemenizin nedeni de budur…bu nedenle tüm ödemeniz gerekeni verin: vergi hakkı olana vergi…saygı hakkı olana saygı” (Rom. 13: 1-7).

Bu nedenle, siyasi protesto ve vergi boykotları şeklinde, Hıristiyan denen örgütlere karışma; kişilerin öğrenimini gördükleri bu temel İncil ilkelerine aldırmazlıklarının bir göstergesidir. Yine de, Petrus’un, böyle yapması yönetim tarafından yasaklandığında Mesih’i duyurmaya devam etmesi örneği; nasıl insan emirlerine, sadece Mesih’in şeriatıyla çatışmaya girmediklerinde itaat edebileceğimizin bir göstergesidir: “Tanrı’nın önünde  sizin sözünüzü Tanrı’nın sözünden daha çok dinlemek doğru mudur, kendiniz karar verin” (Acts 4: 17-20 ; 5:28,29)
Son yıllardaki zorunlu askeri hizmete karşı Mesih’te Kardeşler topluluğunun tavrı, buna diğer bir örnektir.

11.2.3   DÜNYEVİ   ZEVKLER
Onun geleceğe ilişkin gerçekçi umut ve Tanrı’yla doğru ilişki noksanlığı yüzünden, dünya; zevk aramanın sayısız biçimlerini bulmuştur. Ruhsal (manevi) bir şuur geliştirmeye çalışanlar, bedeni hoşnut etmeye uğraşanlardan uzak durmalıdırlar. “Beden Ruh’a ve Ruh da beden’e aykırı olanı arzular” (Gal. 5:17). Bu temel karşıtlıktan dolayı, hem mantıklı olarak bedensel zevklere boyun eğebileceğimizi ve hem de Ruhu da takip edebileceğimizi savunmamız şeklinde akıl yürütmek mümkün değildir. Dünya, “bedenin tutkusu, gözlerin tutkusu ve (maddi) yaşamın gururu”(1 Jn. 2:16) etrafında tasarlanmıştır. “Bu nedenle, her kim dünya (madde) ile dost olacak olursa, o Tanrı’nın düşmanıdır” (James 4:4). Dünyasal (maddesel, fani) dostlar edinmek, dünyasal filmler izlemek, vb. ‘dünyanın bir dostu’ olmak oluyor. Dünyanın arzuları yakında ortadan kalkacak; ve bu yaşamda dünyanın (maddi yaşam’ın)  tarafını tutanlar onunla beraber yok olacaklar (1 Jn. 2: 15-17). “bütün dünya kötülük’te (kötü olanın denetiminde) bulunmaktadır” (1 Jn. 5:19) ifadesi dikkate alındığında,  “Tanrısızların dünyası (topluluğu)” (2 Pet. 2:5), Mesih’in ikinci gelişi aracılığı ile tahrip edilecektir. Bu yıkımdan sakınmak istiyorsak, ‘dünyasal’ olandan olmamalıyız (Jn. 17:16  krş.  Rev. 18:4). 

Dünyanın bedeni (nefsi) mutlu etme yollarından çoğu, bu şekilde yaparken bedensel sağlığı kaybetme pahasını da içerir: sigara içme, uyuşturucu hap alımı ve aşırı alkollü içki içme bunun örnekleridir. Beden sağlığımız, paramız, gerçekte sahip olduklarımızın hepsi  aslında Tanrı’ya aittir. Bu nedenle bizler bu şeyleri tamamen kendi isteğimize göre kullanmakta serbest değiliz; ama Tanrı’nın bize verdiklerinin kâhyası gibi hareket etmeliyiz. Yargı kürsüsünde bizden, onları yönetmemize ilişkin hesap vermemiz istenecektir (Lk. 19: 12-26). Sigara içme ve aşırı alkollü içki kullanma gibi alışkanlıklar; hem sağlığımızı ve hem de paramızı kötü kullanmaktır. “Tanrı’nın tapınağı olduğunuzu, Tanrı’nın Ruhu’nun sizde yaşadığını bilmez misiniz? Eğer bir kimse Tanrı’nın tapınağını kirletirse, Tanrı onu yok edecek…Bedeniniz, içinizde olan Kutsal Ruh’un tapınağıdır… Sizler kendinize ait değilsiniz…Bir bedel karşılığı satın alındınız: bu yüzden Tanrı’yı bedeninizde yüceltin” (1 Cor. 3: 16,17 ; 6: 19,20). Bu nedenle, sigara içme gibi kötü alışkanlıklar yoluyla bedenin kötü kullanımı ciddi bir meseledir. 
Ama yine de, eğer bunlar gibi alışkanlıklar dönüşümden önce biçimlenmişse, onları bir anda dizginlemenin mümkün olamayabileceği takdir edilmelidir. Umulan, (bu gibi) alışkanlıkların kötülüğünün farkına varılması ve  onu durdurmak için gerçekçi bir çabanın harcanmasıdır. Yaşamın bunalımları,  insanı rahatlatan herhangi bir durumdan çok, Tanrı’nın Sözü ve duaya başvurma yolu ile giderek artan şekilde karşılanır.

11.3 OLAĞAN HIRİSTİYAN YAŞAMI
11.3.1 İNCİL ÇALIŞMASI
Vaftizimden sonra, beden’den (maddiyattan) çok Ruh (maneviyat) tarafından yönlendirilen bir yaşam sürdürerek, ‘kutsallık semeresi’ üretmeliyiz (Rom. 6:22 ; 8:1 ; Gal. 5: 16,25). Bu, ruhsal semere şeklinde içimizde duran Tanrı’nın Sözü aracılığı iledir (Jn. 15: 7,8). Tanrı’nın Ruhu’nun O’nun sözü içinde olduğu anlamında Ruh tarafından yönlendirildiğimizi gördük. Yaşamlarımız boyunca, düzenli İncil okuması ve çalışması yoluyla Söz’e yakın durmalıyız.

Söz hakkında dikkatli bir çalışma, kişisel olarak vaftizimin gerekliliği ve bu nedenle bu eylemin yapılması sonucunu verir. Söz’ün eylemlerimizi etkilemesine ve yaşamlarımızı yönetmesine izin vermemizin  bu süreci, devam etmelidir; vaftizim, Tanrı’nın sözüne bir ömür boyu itaatin sadece ilk kademesidir. Söz’ün bizi artık etkilemediği bir konuma bizi yönelten Müjde’nin temel öğretilerine ve İncil’e aşinalığın çok gerçek bir tehlikesi vardır: biz sözcükleri okuyabiliriz ve onlar üzerimizde hiç bir pratik etki yaratmazlar (Bk. Ek 2). Bu nedenle, Kutsal Yazılar’ı her okumadan önce, kısa bir dua okumak akıllıca olur: “Gözlerimi aç da, şeriatından şaşılacak şeyler görebileyim” (Ps. 119:18).
Tanrı’nın sözü, günlük besinimiz olmalıdır. Gerçekte, ona bağımlılığımız ve onun için doğal arzumuz, fiziksel besinler için olan içgüdüsel iştahımızdan bile büyük olmalıdır: Eyüp’ün duygusu şu idi: “Ağzının sözlerine, günlük gerekli gıdamdan daha fazla itibar ettim” (Job 23:12). Yeremya benzer şekilde (şunu der): “Sözlerin bulundu ve ben onları yedim; ve senin sözün bana mutluluk ve yüreğimin büyük sevinci oldu” (Jer. 15:16). Bu nedenle, her gün sırasında düzenli İncil okumaları için zaman ayırma, günlük yaşamdaki gidişatımızı oluşturmada çok önemli bir olgudur. Sabahleyin ilk şey olarak kesintisiz 30 dakikalık bir İncil çalışması, doğru ruhsal donatıda her gün bizi harekete getirmesi açısından zorunludur. İmanla şekillenmiş böylesi alışkanlıklar, yargı gününde ağırlıklarınca altın değerinde olacaktır.

Kutsal Yazılar’ın sadece doğal olarak bizi cezbeden kısımlarını okumak şeklindeki doğal eğilimden sakınmak için, Mesih’te Kardeşler, ‘İncil Rehberi’ (bu kitabın yayıncılarından edinilebilir) denen bir okuma programı bulmuşlardır. Bu, bir yıllık dönemde Yeni Ahit’in iki kez ve Eski Ahit’in de bir kez (baştan sona) okunması sonucunu veren, her gün için okunacak bölümlerin bir numarasını verir. Bölümleri her gün okurken, ( o gün) aynı bölümleri  okuyan binlerce diğer inançlıları düşünme nedeniyle cesaretlenebiliriz. Bu nedenle, bizler ne zaman birbirimizle karşılaşsak, doğrudan bir bağ elde ederiz; son zamanlarda okumakta olduğumuz bölümler, sohbetimizin temelini oluşturmalıdır.

11.3.2 DUA  

Gelişmek için diğer çok önemli uygulama, duanınkidir. Bize anımsatıldığı kadarıyla, “Tanrı ve insanlar arasında tek aracı, kendisini herkes için bir fidye olarak sunmuş olan, insanoğlu Mesih İsa” vardır. Pavlus, Mesih’in işinin anlaşılmasının pratik sonuçlarını (şu şekilde) yerine oturtmaktadır: “Bu nedenledir ki insanların, öfkelenmeksizin ve tereddüt etmeksizin… her yerde dua etmelerini isterim (1 Tim. 2: 5-8). “Çünkü zayıflıklarımızda  bize yakınlık duyamayan değil, tersine, her alanda bizim gibi sınanmış, yine de günah işlememiş bir Baş rahibimiz vardır. Bu nedenle merhamete erebilmek ve ihtiyaç anında bize yardım edecek lütfa kavuşabilmek için, Tanrı’nın lütuf tahtına cesaretle yaklaşalım” (4: 15,16).

Mesih’in, dualarımızı yetkiyle Tanrı’ya sunmak üzere,  kişisel Baş rahibimiz olduğunu gerçekten takdir etmek, bize düzenli olarak iman ile dua etmeyi  telkin eder. Yine de dua, sadece Tanrı’ya sunulan bir  ‘istekler listesi’  olmamalıdır. Yemeklerden önce (bize verilen) nimetler (besinler) için şükran duası, seyahatlerde selamette kalma duası, vb.  dualarımızın önemli bir kısmını oluşturur.

Duada sorunlarımızı sadece Tanrı’nın önüne sermek bile, kendi içinde büyük bir huzur duygusu verir: “Her konudaki (hiçbir şey hakkında yakarılmayacak kadar küçük değildir) dileklerinizi dua etme yoluyla şükranla Tanrı’ya bildirin. O zaman her türlü kavrayışı aşan Tanrı’nın esenliği… yüreklerinizi ve zihinlerinizi koruyacaktır” (Phil. 4: 6,7).
Dualarımız Tanrı’nın isteğine göre ise, onlar kesinlikle yanıt bulacaklardır (1 Jn. 5:14). Tanrı’nın isteğini, O’nun Ruhunu/belleğini bize açıklayan  Söz’üne çalışmamız yoluyla bilebiliriz. Bu nedenle İncil çalışmamız bize, hem nasıl ve hem de ne için dua edeceğimizi öğretmelidir. Bu nedenle, (Tanrı diyor ki) “Eğer… sözlerim sizde kalırsa, ne isterseniz dileyin ve o size yapılacaktır” (Jn. 15:7).

Kutsal Yazılarda, düzenli dua’nın pek çok örnekleri vardır (Ps. 119:164 ; Dan. 6:10). Gün esnasında birkaç kısa şükran duası ile birlikte, sabah ve akşam duası, yalın bir asgari olarak görülmelidir.

11.3.3 VAAZ
Gerçek Tanrı’yı bilmekten kaynaklanan büyük sınavlardan biri, muhtemelen ruhsal olarak bencil olmaktır.Tanrı’yla olan kendi kişisel ilişkimizden o kadar doyuma ulaşabiliriz, kendi kişisel İncil çalışmamızı ve maneviyatımızı o kadar içimize alabiliriz ki, bu şeyleri diğerleriyle - hem diğer aynı yoldaş-inançlılarla ve hem de çevremizdeki dünyayla - paylaşmayı ihmal edebiliriz. Tanrı’nın Sözü ve bunun içinde bulunan gerçek Müjde, karanlıkta yanan bir ışık ya da lambaya benzer (Ps. 119:105 ; Prov. 4:18). İsa, böyle bir ışığa sahip olan bir kimsenin onu bir kovanın (leğenin) altına koymayacağına, oysa onu açıkça göstereceğine işaret etti (Mt. 5:15). İsa şöyle dedi, “ben dünyanın ışığıyım”(Jn. 8:12); Mesih’te vaftiz olduğunuzdan dolayı, “ siz de dünya’nın ışığısınız” (Mt. 5:14). Mesih şöyle devam etti: “Tepenin üzerine kurulan kent gizlenemez”.
Eğer anladığımız gerçek Müjde’ye göre bir yaşam sürdürüyorsak, bizim kutsallığımız kendileriyle yaşadıklarımız için besbelli olacaktır. Egemenlik umuduna doğru ayrıldığımız ve onların dünyasal (maddi) yollarından da ayrıldığımız gerçeğini gizlemeye muktedir olamayacağız. 

Biz zarif bir yoldan, Gerçeğin bilgisini bizimle karşılaşan herkesle paylaşmaya çalışmalıyız. Sohbetlerin ruhsal (manevi) konulara çevrilmesi, diğer kiliselerin üyeleriyle öğreti tartışmasına girilmesi, broşür dağıtılması ve hatta mahalli medyamıza küçük reklamlar verilmesi; bütün bunlar kendi ışığımızın parlamasına izin verebilmemizin yollarıdır. Diğer inançlılara tanık olma işleyişinden ayrılabilmeyi düşünmemeliyiz; bizler her birimiz bireysel sorumluluğa sahibiz. Mesih’te Kardeşler, büyük ölçekte vaaz verme inisiyatifi açısından diğer gruplarla karşılaştırıldığında nispeten  az örgütlenmişlerdir. Her birimiz birey olarak, büyük ölçüde kendi kişisel harcamalarımızla, muktedir olabildiğimiz kadarını yaparız. 

Vaazın en başarılı yollarından biri, inançlarımızı kendi ailemize ve kendileriyle en yakın bağlantımız olanlara açıklama aracılığıyladır. Arkadaşları imanlı olmayanlar, kendi inançlarını onlara açıkça izah etmelidirler. Buna karşın; bu bir kez yapıldıktan sonra, konuyu sürekli gündemde tutmak ya da onlara baskı uygulamak akılıca olmaz. Baskı sonucu dönmüş olanlar, Tanrı’nın ne istediğini bilmezler. Bizim görevimiz, ona yanıtın şiddeti hakkında gecikmiş olarak kaygılanmaksızın, Gerçeğe tanıklık olmalıdır. Bu tanıklığı yapmak üzere büyük bir sorumluluğa sahibiz (Ez. 3: 17-21). Eğer Mesih yaşam süremiz içinde gelirse, “kırda olacak olan iki kişiden biri alınacak ve diğeri bırakılacak” (Lk. 17:36). Eğer ailemize ve iş arkadaşlarımıza Efendimiz İsa’nın ikinci gelişi hakkında söz etmemişsek, bu  meydana geldiğinde gerçekten garip olacaktır. 

11.3.4 TOPLULUKTA YAŞAM  

Bu çalışmada şimdiye dek, kendi kişisel ruhi (manevi) sorumluluklarımızdan söz ettik. Yine de, umudumuzu paylaşan diğerleriyle beraber toplanmak üzere bir göreve sahibiz. Yine, bu; doğal olarak yapmayı arzuladığımız şey olmalıdır. Vaftizimden sonra,  Egemenliğe doğru çölde bir yolculuğa giriştiğimizi gösterdik. Yol arkadaşlarıyla bağlantı kurmak için arzu duymamız gerektiği hususu, sadece doğal olur. Bizler Mesih’in gelişinden önceki son günleri yaşıyoruz. Bu zamanlarda bizim üzerimize gelen birçok karmaşık sınamaları alt edebilmek için, aynı durumdaki diğerleriyle duygu birliğine ihtiyacımız vardır: “Bir araya gelmekten vazgeçmeyelim… Ama, (ikinci gelişe ilişkin) günün yaklaştığını gördükçe birbirimizi daha da çok yüreklendirelim”(Heb. 10:25 ; krş.  Mal. 3:16). Bu nedenle inançlılar; İncil çalışmasını, duygu paylaşma ayinini ve vaaz eylemlerini diğerleriyle paylaşmak için görüşmek üzere, mektuplarla ve seyahatlerle birbirleriyle bağlantı kurmaya yönelik her çabayı göstermelidirler.

Bizler, bireysel olarak her birimiz dünya’dan Egemenliğin büyük umuduna çağrıldık. ‘Kutsal’  sözcüğü  ‘çağrılan bir kişi’ anlamına gelir; ve sadece geçmişteki birkaç inançlı yerine bütün gerçek inançlıları ifade edebilir. İngilizce İncil’de ‘kilise’ olarak tercüme edilen Yunanca sözcük, ‘çağrılmış olanların - yani inançlıların- bir cemaati” demek olan  ‘topluluk’  anlamına gelir. Bu nedenle ‘kilise’,  kişilerin içinde toplandığı fiziksel binadan çok,  inançlılar grubunu ifade eder. Bu terimin kullanımında yanlış anlamayı önlemek için, Mesih’te Kardeşler kendi kiliselerini, ‘topluluklar’  olarak ifade etme eğilimindedirler.

Belirli bir kentte ya da bölgede nerede birkaç inançlı varsa, içinde düzenli olarak toplanmak üzere bir toplanma yeri bulmaları mantıklıdır. Bu, bir inançlının evi ya da kiralanmış bir salon olabilir. Mesih’te Kardeşler toplulukları dünya çapında; topluluk merkezleri, otel konferans salonları, kendi inşa ettikleri salonlar ve özel evlerde toplanırlar. Bir topluluğun amacı, toplu İncil çalışması yoluyla üyelerini güçlendirmek; ve de vaaz yoluyla kendi ışıklarının parlamasına izin vermek yoluyla topluca dünyaya tanıklık etmektir. Bir Mesih’te Kardeşler topluluğu için tipik bir program, şöyle bir şey olabilir:

              PAZAR    …….     11:00        Ekmek Bölme Ayini

                                             18:00        Herkese açık vaaz faaliyeti

              ÇARŞAMBA …      8:00        İncil  Çalışması  
Topluluk, Tanrı’nın ailesinin parçasıdır. Üyelerinin birbirlerine sıkıca bağlılık gösterdiği herhangi bir  toplulukta, her üyenin, diğerlerine karşı duyarlı ve uysal olması gerekmektedir; Mesih’in kendisi buna yüce örnektir. Açık ruhsal üstünlüğüne rağmen, o; onlar aralarında en büyüğün kim olduğu hususunda kendi aralarında tartışırlarken müritlerin ayaklarını yıkayarak,  herkesin hizmetçisi gibi davrandı. İsa bize, buradaki örneğini takip etmemizi buyurdu (Jn. 13: 14,15 ; Mt. 20: 25-28). 

Artık Kutsal Ruh’un mucizevi armağanları geri alındığından, ilk kiliselerde olduğu gibi,   ‘ileri gelenler’ için hiçbir görev yoktur: “Çünkü sizin bir tek öğretmeniniz var, o da Mesih’tir; bu durumda bütün hepiniz kardeşsiniz” (Mt. 23:8). Bu nedenle Mesih’te Kardeşler, dünyevi yaşamdaki onların farklı konumlarını dikkate almaksızın ilk isimleriyle hitap etmek suretiyle birbirlerinden erkek kardeş ya da kız kardeş diye söz ederler. Açıktır ki bunun söylenmesi; uzun yıllar gerçek Tanrı’nın bilgisine sahip olan ya da Tanrı’nın sözüne kendi bağlılıkları aracılığı ile ruhsal (manevi) konularda hızla olgunluğa erişen inançlılar için hürmet ifadesi olmalıdır. İnançlıların buna benzer öğütlerinin,  Tanrı’nın sözünü izlemek için uğraş verenler tarafından kıymeti çok bilinecektir. Yine de, onlar; (kendilerinde) Tanrı’nın sözünün doğru bir yansıması oluncaya kadar, sadece diğer inançlıların öğütlerini alacaklardır. 

Toplulukta verilen öğreti, besbelli ki Tanrı’nın Sözü üzerine kurulmalıdır. Bu nedenle, toplulukta herkese açık konuşmalar yapan kişiler, O’nun namına konuşuyorlar, Tanrı’yı yansıtıyorlar. Tanrı erkek olduğundan, bunun sonucu sadece erkek kardeşler, Tanrı’nın Sözü nedeniyle herkese açık öğretim çalışması yapabilirler. 1 Cor. 14:34  daha net olamazdı: “Kadınlarınız topluluklarda  sessiz kalsın; çünkü onların konuşmalarına izin yoktur”. 1 Tim. 2: 11-15, bunun nedeni için, geriye Cennet Bahçesi’ndeki olaylara doğru iz sürer. Çünkü Havva Adem’e günah işlemeyi öğretti; kadın şu anda da erkeğe ders vermemelidir. Tanrı’nın Adem’i Havva’dan önce biçimlendirmiş olması gerçeği, şunun bir belirtisidir: “Kadının başı erkektir” (1 Cor. 11:3); ve bu nedenle ruhsal (manevi) konularda, kadın’ın erkeği yönetmesi yerine, erkek kadını yönetmelidir. 

Bütün bu şeylerden dolayı, “Kadın  tam uysallıkla sessizlik içinde öğrensin. Ama kadının ders vermesine de, erkek üzerinde egemenliği ele geçirmesine de izin vermiyorum. Yine kadın sessiz olsun. Çünkü önce Adem, sonra Havva yaratıldı. Daha sonra aldanan Adem değildi; ama kadın aldanıp günah işledi. Ama yine de kadın ağırbaşlılık ile iman, hayırseverlik ve kutsallıkta yaşamını sürdürürse, çocuk doğurmakla (Yunanca, ‘aracılığı ile’) kurtulacaktır” (1 Tim. 2: 11-15).

Buradan,  İncil’in erkek ve kadın inançlılar için belirli ayrı roller tanımladığı  açıktır. Kadına belirli olgular buyurulmuştur: “evlenmek, çocuk doğurmak, evi yönetmek” (1 Tim. 5:14); ki bunlar onların ruhsal çabalarının çevresinin evinki olduğunu gösterir. Bu nedenle, toplulukta herkese açık çalışmak, erkeğe bırakılmıştır. Bu, cinsler arası eşitlik insancı (hümanist) teoriye taban tabana zıttır; ki bununla kendini mesleğine adamış kadın, aile bütçesinin yönetiminden üniseks giysiler giymeye kadar her yönden kocasıyla eşit olduğunu savunabilir. Tamamen materyalist ve bencil dünyada duygusal sağlığı belirli düzeyde tutabilmek için gerekli gibi görünen çocukların yetiştirilmesi ise, kendini bir sıkıntıya atmak gibi görülmektedir. Gerçek inançlılar çağın bu düşünce tarzından kaçınacaklardır. Bu her zaman olmasa bile, bir denge gereklidir.

Koca, hanım üzerinde efendi (sahip) olmamalı; ama onu Mesih’in bizi sevdiği gibi sevmelidir (Eph. 5:25).

“Kocalar, onlarla (karılarınızla) anlayış içinde yaşayın (yani, sizin Tanrı’nın sözüne anlayışınıza göre, karılarınıza duyarlı şekilde davranın). Zayıf varlık olarak kadınlara, Tanrı’nın lütfettiği yaşamın ortak mirasçıları oldukları için, saygı gösterin” (1 Pet. 3:7).

Ruhsal (manevi) terimlerle, Mesih’te vaftizim erkek ve kadını eşit kılar (Gal. 3: 27,28  krş.  1 Cor. 11:11). Yine de bu, “erkek kadının başıdır” (1 Cor. 11:3) şeklindeki açık ilkeyi; pratikte ve ruhsal meselelerde, hem aile ve hem de topluluk içinde,  etkilemez. 

Bu ilkenin kavrandığını göstermek için, kadın inançlılar; bir erkek kardeş her nerede Tanrı’nın sözü’nden ders veriyorsa,  bir baş örtüsü takmalıdırlar. Bu  pratikte; bir şapka ya da eşarbın topluluktaki tüm toplantılarda (kadınlar tarafından) takılması gerektiği anlamına gelir. Erkek kadın arasındaki rollerin farklılığı, erkek ve kadınların saçlarındaki biçim aracılığı ile vurgulanmalıdır (1 Cor. 11: 14,15). Başını örtmeden dua eden… her kadın, başını (yani, kocasını - a.3) küçük düşürür: çünkü,  böylesinin başı kazınmış bir kadından hiç farkı yoktur. Ama eğer kadın örtünmüyorsa, saçını da kazıtsın. Ama eğer saçın kazıtılması ya da tıraş edilmesi kadın için bir ayıpsa, başını örtsün… Bu nedenle kadın, kocasının otoritesi altında olduğunun bir simgesi olarak, bir baş örtüsüne sahip olmalıdır” (1 Cor. 11: 5,6,10 A.V. dipnot).

‘Örtülmemiş’ bir başa sahip olmanın, ‘o kadının başı kazınmış gibi’ olması, örtülmemiş kafanın saçsız bir kafa olmadığını gösteriyor. Bu nedenle örtülmüş bir kafa, üzerinde saç bulunan değil, ama üzerinde bilinçli olarak bir baş örtüsü olan kafadır. Bir baş örtüsüz bir kadın, onun doğal saç örtüsüne güvenemez. Bunu yapmakla, Tanrı’nın gözünde hiç saça sahip değilmiş gibi olur. Bir adam için ise, bir baş örtüsüne sahip olma yanlıştır (1 Cor. 11:7). Bu, saça sahip olmayı değil, ama özel bir baş örtüsüne (ya da şapkaya) sahip olmayı ifade eder.

Yeni Ahit zamanlarındaki çevre kültüründe; sadece, o bir fahişe olduğu ya da zina yaptığı açığa vurulduğunda veya eğer o kocasını kaybetmişse onun yasını tuttuğunda, bir kadın başını kazıtırdı. Bir kadın için baş kazınması, kocasını kaybetmiş  olduğunu  ya da  onun tarafından reddedildiğini - Mesih

 tarafından reddedilmişlikle aynı türde - gösterirdi. 

Adam Mesih’i temsil ederken, kadın topluluğu temsil eder. Madem biz, günahlarımızın Mesih tarafından örtülmüş olduğu hakkında bilinçli olarak karar vermek zorundayız, o halde kadın da kendi kafasını kapatması hakkında bilinçli olarak karar almalıdır. Saçların doğal örtüsüne güvenmek, kurtulmamız için Mesihinkine karşıt olarak kendi doğruluğumuza güvenmekle eşdeğerdir. 

Bir kadının daha uzun saçları dikkate alındığında, “Saç kadının (Tanrı tarafından verilen) görkemidir: çünkü saç kadına bir örtü (Yunanca anlamının çağrıştırmasıyla, ‘doğal bir örtü’) olarak verilmiştir” (1 Cor.11:15 A.V. dipnot). Bir kadın saçlarını, erkekten farklılığını vurgulayan bir biçimde, uzatmalıdır. Erkek ve dişi saç biçimleri arasındaki farklılık; kadın tarafından, onun farklı rolünü göze çarpar hale getirmede bir fırsat olarak kullanılmalıdır. 

Kadının uzun saçlara sahip olması ve (dini etkinliklerde) bir baş örtüsü takması  hakkındaki bu meselelerde, bu şeylerin yapılmasının sadece göstermelik olmamasına dikkat etmeliyiz. Eğer bir kız kardeş, gerçek bir ruhsal ve uysal davranış biçimine sahipse (krş. 1 Pet. 3:5), o, Mesih temsilcisi olan inançlılar olarak erkek kardeşlerine boyun eğecek; ve (toplantılarda) bir baş örtüsü takmayı da içeren her yoldan uysallık göstermekten zevk alacaktır. Eğer Tanrının bütün buyrukları gibi, bu buyrukların da nedeni anlaşılırsa, o zaman onlara uymada hiçbir isteksizlik olmayacaktır. 

Topluluk içinde kız kardeşler için iş daima vardır - Pazar Okulu öğretimi ve herkese açık öğreti ya da konuşmayla ilgili olmayan, örneğin muhasebe kaydı tutma gibi, çok sayıdaki diğer işler. Ruhen olgunluğa ermiş kadınlar, (ev kadını ve kocalarına bağımlı olmak üzere) genç kız kardeşler için eğitim toplantılarını yürütmek için yüreklendirilebilirler (Tit. 2: 3,4  krş. Miryam’ın İsrailli kadınları yönetmesi, Ex. 15:20). 

11.3.5   EKMEĞİN  BÖLÜNMESİ
Dua ve İncil okumasıyla beraber;  kendi kurban edilişinin anısına Mesih’in ekmek bölme ve şarap içme’ye ilişkin buyruğuna düzenli olarak uymak, çok önemlidir. İsa buyurdu:  “Beni anmak üzere bunu yapın” (Lk. 22:19). Bu,  İsa’nın tekrar onlarla ekmek ve şarabı paylaşacağı zaman  olan onun ikinci gelişine kadar,  yandaşlarının  düzenli  olarak  bunu yapmaları, onun  arzusu

 idi (1 Cor. 11:26 ; Lk. 22: 16-18). 

Ekmek, çarmıhta sunulmuş olan Mesihin bedenini ve şarap da onun kanını temsil eder (1 Cor. 11: 23-27). İlk inançlılar, bu ayini sık sık (Acts 2: 42,46), muhtemelen haftada bir (Acts 20:7), yerine getirmiş gibi görünmektedir. Eğer biz Mersih’i gerçekten seviyorsak, onun buyruklarına uyacağız (Jn. 15: 11-14). Eğer biz onunla gerçek bir kişisel ilişkiye sahipsek, onun istediği gibi, kurban edilişini anımsamayı arzu edeceğiz; ve böylelikle, onun başardığı o büyük kurtuluşun anısı ile kendimizi yüreklendireceğiz. Onun çarmıhtaki acıları üzerine sakin bir düşünme dönemi; bizim kendi sınanmalarımızı, Efendimiz İsa’nınkilerle karşılaştırıldığında, anlamsız hale getirecektir.

Ekmek bölünmesi, temel olarak bir anma ayinidir; bunun yapılmasının bir sonucu olarak sihirli hiçbir şey olmaz. O, Musa’nın şeriatı hükmü altında yapılan Fısıh (Gel-geç) Yortusu’na eşdeğerdir (Lk. 22:15 ; 1 Cor. 5: 7,8). Bu, Tanrının Musa aracılığı ile Kızıldeniz’de yaptığı Mısır’dan kurtuluşun anımsanması aracı idi. Ekmek bölme ayini, bizi; çarmıhta mümkün kılınan ve vaftizim aracılığı ile bizim onunla ilişkili olduğumuz, İsa aracılığı ile günahtan kurtuluşumuza geri götürür. Bu nedenle, bu buyruğun yerine getirilmesi, bizim doğal olarak yapmayı istediğimiz bir şey olmalıdır.

Fiziksel olarak ekmeğin ve şarabın alınması, bizim için Mesih sevgisi yaratır; ve gerçekten kurtuluşa ilişkin bütün şeyler, bir kez daha böylesine gerçek olur. Bu nedenle, aşağı yukarı haftada bir kez ekmek bölünmesi, sağlıklı bir ruhsal durumun bir belirtisidir. Eğer kişi, Gerçeğin paydaş-inançlıları ile bunu yapamazsa, onu yalnız başına yapmalıdır. Bu buyruğun yerine getirilmesinde hiçbir mazeretin bizi durdurmasına izin verilmemelidir. Ayin için yanımızda ekmek ve şarap tedarikini sağlamak üzere her çabayı göstermeliyiz. Olağanüstü şartlarda bunların noksanlığı bile, sınırlı imkânlarda yapabildiğimizin en iyisi ile Mesihi anımsamamızdan bizi alıkoymamalıdır. İsa, “asma’nın ürününü” (Lk. 22:18) kullandı; ve bu nedenle biz de kırmızı üzüm şarabını kullanırız.

Mesih’in acılarını ve kurban edilmesinin simgelerini üstlenmek, bir erkek ya da kadının sahip olabileceği en yüce onurdur. Onun neyi temsil ettiğini yeterince özen göstermeyerek onlarla paydaş olmak, şu ifade dikkate alındığında, küfüre yakındır: “Bu ekmeği her yediğinizde ve bu kâseden her içtiğinizde Efendimiz İsa’nın ölümünü göstermiş olursunuz…Bunun için kim uygun olmayan biçimde bu ekmeği yerse ve Efendimiz İsa’nın kâsesinden içerse, Efendimiz İsa’nın bedenine ve kanına karşı suç işlemiş olacaktır”(1 Cor. 11: 26,27). Bu nedenle, bir ekmek bölme ayini, kişinin düşünce akışına yönelik kesilmeler ya da dikkat dağıtıcı şeylerin olmayacağı yer ve zamanda yapılmalıdır. Bu husus; bunun, sabah erken ya da gece geç vakit, bir yatak odasında ya da diğer uygun yerde, yapılmasını gerektirebilir. Ek olarak şunu öğütleriz: “Kişi önce kendini sınasın; ve böylece (o kendi kendine sınamanın alçak gönüllülük ruhu içinde) ekmeği yesin ve o kâseden içsin (1 Cor. 11:28). Böylelikle biz zihnimizi Mesih’in kurban edilmesine sabitleştiririz; belki de onun çarmıha gerilmesine ilişkin Müjde kayıtlarına göz atmak yoluyla önceden simgeleri üstleniriz. Bunları doğru şekilde yapma yoluyla, Mesih’e yönelik bizim kendi bilincimizi de kaçınılmaz olarak sınayacağız.

Ekmek bölme için ayine ilişkin uygun bir sıra aşağıdaki gibidir:

1. Dua  Tanrı’nın toplantıyı  kutsamasının istenmesi;  O’nun gözlerimizi O’nun Sözü’ne açması; diğer inançlıların gereksinmelerinin anımsanması; özellikle Mesih’te örüldüğü şekliyle O’nun sevgisi için O’na yakarılması ve diğer herhangi özel konularda dua edilmesi.

2. ‘İncil Rehberi’ içinde belirtildiği şekilde, o gün için olan İncil okumalarının yapılması.

3. Onlardan öğrendiğin dersleri düşün  ya da bir ‘vaaz’ oku. Bu bölümler üzerine bir İncil çalışması, bizi ayinimizin amacına, Mesih’in anısına, doğru  yönlendirecektir. 

4. 1 Cor. 11: 23-29’u oku.

5. Kendi kendini sınama sessizlik dönemi.

6. Ekmek için dua.

7. Ekmeğin bölünmesi ve ondan küçük bir parçanın yenmesi.

8. Şarap için dua.

9. Şaraptan bir yudum alma.

10. Kapanış duası.

Ayinin tümü, bir saatten biraz fazla sürmelidir.

11.4 EVLENME
Bu bölüme, vaftizim esnasında bekar olan kişilerin durumunu inceleyerek başlayacağız.  Konu 5:3’de,  sadece vaftiz olmuş inançlılar için   evlenmenin

 gereğini tartıştık. Kendilerini tamamıyla Tanrı işlerine adayacak şekilde bekar kalan ya da en azından bekar kalma seçeneğini düşünen İsa, Pavlus ve diğerlerinin örnekleriyle birleşmiş, birkaç bölüm vardır (1 Cor. 7: 7-9, 32-38   krş.  2 Tim. 2:4 ; Mt. 19: 11,12,29 ; Ecc. 9:9). “Ama yine de evlenirsen, günah işlemiş olmazsın” (1 Cor. 7:28). Havarilerin çoğu evliydiler (1 Cor. 9:5); ve Tanrı’nın tasarladığı şekilde evlilik, birçok fiziksel ve ruhsal fayda getirecek şekilde planlanmıştır. “Evlilik herkes arasında saygın; ve yatak (kullanımı) lekesiz olsun” (Heb. 13:4). Ruhsal (manevi) meselelerde çok üst bir düzeyde sorumluluk yüklenmedikçe, (Tanrı dedi ki ,) “adamın yalnız olması iyi değildir…”; bu nedenle, evliliği Tanrı kurmuştur (Gen. 2: 18-24). Böylelikle, “İyi bir zevce bulan herkes bir iyi şey bulur; ve Tanrı’nın lütfunu alır…Basiretli bir zevce, Efendimiz Tanrı’dandır” (Prov. 18:22 ; 19:14).
Bize,  1 Cor. 7:1,2 ‘ de  konunun dengeli bir özeti verilmektedir: “Bir kadınla evlenmemek bir erkek için iyidir. Yine de (cinsel ahlaksızlık çok fazla olduğu için) zinayı önlemek üzere, her erkeğin bir karısı ve her kadının bir kocası olsun” (krş.  ! Cor. 7:9).

Bu ayetlerin anlamı, evlilik dışı seksi arzulara düşkünlüğün zina olduğu şeklindedir. Zinaya (evli olmayan kişiler arasındaki seks), eş aldatma (biri ya da her ikisi de başka eşlerle evli olanlar arası seks) ve herhangi bir biçimdeki cinsel ahlaksızlığa karşı uyarılar; başından sonuna kadar Yeni Ahit’te sıkça görülür; hemen hemen her mektup bunları içerir. Aşağıdakiler bunlardan sadece bazılarıdır:  Acts 15:20 ; Rom. 1:29 ; 1 Cor. 6: 9-18 ; 10:8 ; 2 Cor. 12:21 ; Gal. 5:19 ; Eph. 5:3 ; Col.3:5 ; 1 Thes. 4:3 ; Jude 7; 1 Pet. 4:3 ; Rev. 2:21. 
Bütün bu tekrarlanan vurgunun ışığında, Tanrı tarafından açıkça ifade edilmiş  olan O’nun isteğine karşı çıkmak, gerçekten çok vahimdir. Günahlar anlık zayıflıklarla ilgili olmakla beraber, eğer tövbe edilirse, Tanrı affetmekten zevk alır (örneğin, Davut’un Batşebayla olan eş aldatması). Bu şeylerin düzenli olarak yapıldığı tarzda yaşam sürdürmek, sadece hüküm giymekle sonuçlanır. Pavlus bunu sık sık söyledi: “Eş aldatma, zina… ve benzeri şeyler; (bunlar için) sizi geçmişte de söylediğim gibi yine önceden (yargı kürsüsünden önce) uyarıyorum: bu gibi şeyleri (sürekli) yapanlar Tanrı’nın Egemenliğini miras almayacaklar” (Gal. 5: 19-21); bu nedenle de “zinadan (kötü arzulardan) kaçınız”(krş. 2 Tim. 2:22). “İnsanın işlediği diğer günahlar bedenin dışındadır, ama zina (cinsel ahlaksızlık) işleyen kendi bedenine karşı günah işler” (1 Cor. 6:18).   

Hemen hemen tüm dünyada, genç çiftlerin evlilikten önce, tam cinsel ilişkiye girerek, birlikte yaşamaları kabul edilmeye başlamıştır. Bunu tanımlamak üzere ‘töre evliliği’ teriminin kullanımı, tam bir yanlış adlandırmadır. İnançlı için evlilik, Tanrı’nın onu tanımladığına uygun evlilik olmalıdır. Çevremizdeki dünyadaki bedensel zevkler vasıtasıyla yaratılmış bir evlilik tanımının,  Tanrı’nın evliliğe ilişkin ifadeleri üzerinde üstünlüğe sahip olmasına izin veremeyiz - her şeyden önce, evliliğin temelleri bir insan değil, Tanrı tarafından atılmış idi. İncilsel olarak, evlilik en az üç unsurdan oluşur:

1. Gerçi, bazı evlilik biçimleri basittir. Ruth 3:9 - 4:13’deki  Rut’un Boaz’la evlilik kayıtları, evliliğin tamamen içine sürüklenilen bir ilişki olmadığını göstermektedir; biri tamamıyla evli sayılırken, özel bir an olmalıdır. Mesih damada ve inançlılar, onun ikinci gelişinde evlenecek olacağı geline benzetilir. Bunu kutlamak için “kuzunun evlilik şöleni” olacaktır (Rev. 19: 7-9). Koca ve karı arasındaki ilişki, Mesih ve inançlılar arasındakini temsil eder (Eph. 5: 25-30). Bizim aramızda belli bir evlenme anı olduğu gibi, aynı şekilde, inançlılar arasında kendi evliliklerine başladıkları, yargı kürsüsünde kendimizi Mesih’le birleştirmemizi temsil eden, bir evlenme töreni olmalıdır.

2. Tanrı’nın İsrail’le evlenmesi, birbirleriyle karşılıklı bir ruhsal imanlılık antlaşmasına girmeyi içerir (Ez. 16:8); ve bu inançlıların evlenmesinde de belirleyici özellik olmalıdır.

3. Evliliği tamamlamak için cinsel ilişki gereklidir (Dt. 21:13; Gen. 24:67; 29:21 ; 1 Kings 11:2). Bundan dolayı,  1 Cor. 6: 15,16  evlilik dışı cinsel ilişkinin neden bu denli yanlış olduğunu açıklar. Fiziksel terimlerle cinsel ilişki, Tanrı’nın evli bir çifti nasıl birleştirdiğini ifade eder (Gen. 2:24). Bu nedenle geçici bir ilişkide ‘tek beden’ olarak birleşmek, Tanrı’nın bize vermiş olduğu bedenlerin bir kötü kullanımıdır. O, evlilikte fiziksel terimlerle neyi beraberce birleştirmişse onu tamamlayabilmek üzere onları tasarladı.

Buradan, evlilikten önce ‘beraber yaşayan’ çiftlerin aslında günah içinde yaşıyor oldukları sonucu çıkar. Onlar ilişkilerini uygun şekilde evlenmek yoluyla resmileştirmedikçe, ya da (birbirlerinden) ayrılmadıkça, onların vaftiz olmalarında hiçbir yarar yoktur.

Gelişmekte olan dünyadaki, sıradan kişiler için bir antlaşma ya da evlilik töreni kavramının olmadığı bazı kültürlerde bir karmaşa ortaya çıkar. Bir çift, bu şeyler olmaksızın kendilerini evli gözü ile bakarak yıllarca beraber yaşayabilir. Bu kitabın yazarının tavsiyesi, bu gibi durumlarda, vaftizimi yerine getirenler, vaftizim adayının durumunu açıklamalı ve onların eşleriyle bir tür evlilik antlaşması imzalamalarını sağlamalıdırlar. O zaman ilişki mümkün olduğunca çabuk ilgili yetkili kuruluşa kaydettirilmelidir.

Kendileri vaftiz olup da, eşleri vaftiz olmayanlar, onlardan hiçbir şekilde ayrılmamalıdırlar (1 Cor. 7: 13-15). Aksine, sadece dinlerini değiştirmek yerine, onları sevmek için her türlü çabayı harcarlar ve böylece doğru Tanrı’ya gerçek bir inanışa sahip olarak, kendi yaşam tarzlarını gösterirler. 1 Pet. 3: 1-6 , bu durumdaki kişileri, inançlı olmayan eşi dönüştürmenin aracı olarak, böyle yapabilmeleri için bizzat yüreklendirir.  

Evliliği yönlendiren ilkeler, onunla ilgili Tanrı’nın şu ifadesinde özetlenmektedir: “Bir erkek, babasını ve anasını bırakacak ve karısına bağlanacaktır: ve onlar tek beden olacaklardır” (Gen. 2:24). Erkek ve karısı arasındaki birlik için bu çaba; mümkün olduğu kadar çok yönlerden, bizim, özyapımızın bencillik ve temel günahına üstün gelmek üzere Mesih’le birleşmek için sürekli çabalarımıza benzerdir. Bu uğraş, Mesih’e ya da eşimize karşı olmak yerine, kendimize karşıdır. Bunda ne kadar başarılı olursak, bizler o kadar mutlu ve ilişkilerimiz o  kadar tatminkâr olacaktır.

Bununla beraber bizler;  İncil’de bizim için ortaya konmuş kutsallıktaki ve Tanrı’nın ve Mesih’in sevgisinin örneğindeki yüce standartlara yükselmedeki yetersizliğin günah ve başarısızlık dolu gerçek dünyasında yaşıyoruz.  Yaşam boyu tam birlik halinde beraberce yaşayan bir erkek ve bir kadının ideal standardı, Gen. 2:24’dedir.

İnançlılar, bazen bu standartların hem kendi yaşamlarında ve hem de diğer inançlıların yaşamlarında erişilmeyeceğini kabul etmeye hazır olmalıdırlar. Kocalar ve karılar tartışabilirler ve sahip olmaları gereken o düşünüş birliğini kaybedebilirler; ki bu evliliğin tamamlanması için fiziksel olarak mümkün olmayabilir. Bir erkek, eğer çok eşliliğin izin verildiği bir toplulukta yaşıyorsa, vaftizimden önce aldığı birkaç kadına sahip olabilir. Bu durumda o mevcut karılarıyla kalmalı, ama daha fazlasını almamalıdır. Bu nedenle; kutsal ilkelere bağlılıkta insan şefkat ve azminin üstada yakışır bir karışımı olan havari Pavlus, aşırı uyumsuzluk olaylarında ayrılığın mümkün olduğunu öğütledi: “Kadın kocasından ayrılmasın: ama ayrılırsa, o bekar kalsın” (1 Cor. 7: 10,11). 

Bu ideal bir standardı ifade etmektedir. Ama  temel bir İlâhi ilkeye zıt olmadığı sürece, daha düşük bir standardı kabul etmedeki isteklilik; Kutsal Yazı’nın oldukça yaygın bir özelliğidir. Pavlus’un  1 Cor. 7:10-11’deki öğüdü,  1 Cor. 7: 27,28’deki şu öğüdüyle benzerdir: “… Karından mı ayrıldın? Başka bir karı arama (yani, bekâr kal). Ama eğer evlenirsen, günah işlemiş olmazsın”. Ama yine de kasti olarak boşanmak;     erkek ve kadın’ın onları tek beden olarak Tanrı’nın birleştirmiş olduğunu kavraması gerektiği şeklindeki Tanrı kuralına, onlar bunu pratik nedenlerle uygulamaya geçirmeyi zor bulsalar bile, kurumsal bir karşı gelmedir. Mesih’in sözleri özenli şekilde nettir: 

“Tanrı, yaratılışın ta başlangıcından insanları erkek ve dişi olarak yarattı. Bu nedenle bir erkek anasını ve babasını bırakacak, karısına bağlanacak ve onlar ikisi tek beden olacaklar. Şöyle ki (İsa vurguluyor) onlar artık iki değil, ama tek bedendir. Onun için, Tanrının bir arada birleştirmiş olduğunu, insan (boşanmayla) ayırmasın. Karısını boşayıp başkasıyla evlenen, ona (karısına) karşı zina işlemiş olur. Eğer bir kadın kocasını boşar ve diğer biri ile evlenirse, o da zina işler” (Mk. 10: 6-12).
Cinsel ilişkilerin bütün bu alanında, insanoğlu; doğal arzulara ilişkin düşkünlüğü haklı çıkarmak üzere, akla yatkın özürler ortaya atmada ustadır. Kendilerini özellikle ayartılma durumlarında bulan kişiler; sadece bu bölümde alıntı yapılan ayetler üzerinde yinelenen bir meditasyondan gereksinim duydukları gücü ve ruhsal direnci bulacaklardır. Bazıları, homoseksüelliği ve lezbiyenliği şeriata uygun, doğal arzular olduğunu haklı çıkarmaya çalışırlar. Bununla beraber, bu gibi alışkanlıkların Tanrı’nın gözünde iğrenç olduğuna hiç şüphe yoktur.

Gen. 2:24’ün içerdiği temel kural, homoseksüelliğin günahını açığa vurur. Tanrı’nın  niyeti,  erkek  ve  kadın   evlenmeli  ve   birbirlerine     bağlanmalı

 şeklindedir. Tanrı, Adem için bir yardımcı olarak, diğer bir erkek yerine, kadını yarattı. İncilde, erkekler arası cinsel ilişki defalarca ayıplanmaktadır. Bu, Sodom kentinin yok edilmesine neden olan günahlardan biriydi (Gen. 18 ve 19’uncu bölümler). Havari Pavlus, bu gibi eylemleri sürdürenlerin Tanrı’nın gazabına uğrayacakları ve Tanrı’nın Egemenliğinden dışlanacakları hususunu çok açık hale getirmiştir (Rom. 1: 18-32 ; 1 Cor. 6: 9,10).   

Bu gibi şeylere bir kez bulaşmış olma gerçeği, bizim Tanrı’nın yardımının dışında olduğumuz duygunu bize vermemelidir. Tanrı’dan bağışlanma vardır; O’nun bağışlamasını yaşayanlar aracılığı ile, O’na sevgi dolu derin saygı verilmiş olur (Ps. 130:4). Korint’teki toplulukta, tövbekâr playboy’ların oldukça önemli payı vardı: “Bazılarınız böyleydiniz ama vaftizimde) yıkandınız; ama kutsal kılındınız; ama Efendimiz İsa’nın adıyla (vaftizim aracılığı ile) aklandınız” (1 Cor. 6: 9-11).

Birinin karşı cinse hiç doğal çekiciliğe sahip olmadığı şeklindeki şikâyeti, gerçekte; Tanrı’nın eşcinsellik işlememizi bize yasaklamasının, ama bizi alt edici ayartmayla yaratmasının adil olmadığı şeklinde bir suçlamadır. Tanrı bizim, bir kaçış yolu olmaksızın makul ölçülerde taşıyabileceğimizin üzerinde sınanmamıza izin vermeyecektir (1 Cor. 10:13). Bedensel zevklerin herhangi birine aşırı düşkünlük yoluyla, doğal olarak o neyi istiyorsa o noktaya ulaşabilir. Böylece, bir alkolik ya da hap bağımlısı, belli kimyasalları düzenli olarak almaksızın yaşayamaz.  Ama o, kendi zihinsel bakış açısını değişmesine ve terapi yardımıyla dengeli, normal bir yaşam tarzına geri dönmeye gereksinim duyabilir. 

Eşcinseller aynı süreci geçirmelidirler. Bunda erkeklerin çabalarını Tanrı pekiştirecektir. Eğer onlar kendilerini tamamıyla kendi doğal arzularının zevkine verirlerse, Tanrı onlara eskinin İsraillilerine davrandığı gibi davranır:

“Bu nedenle Tanrı onları utanç verici tutkulara teslim etti. Onların kadınları bile doğal ilişkiler yerine doğal olmayanları yeğlediler. Aynı şekilde erkekler de kadınlarla doğal ilişkilerini bırakıp, birbirlerine karşı şehvetle yanıp tutuştular. Erkekler erkeklerle uygunsuz ilişkilere girdiler ve kendilerinde (yani, kendi bedenlerinde) yanlışlıklarına (günahlarına) yaraşan karşılığı aldılar” (Rom. 1: 26,27). 

Sadece kasten kör olan, bu açık bir AİDS kehanetini ve ahlâksız dünyamızın şu anda biçmekte olduğu cinsel yoldan geçen diğer hastalıkların bol ürününü  görmeyi başaramaz. 

11.5 PAYDAŞLIK
‘Paydaşlık’ (ortaklık)  ve  ‘duygu birliği’ olarak tercüme edilen Yunanca sözcükler, temel olarak ortak bir şeye, müşterek birliğe, sahip olma durumunu ifade eder. ‘Duygu birliği’, ‘paylaşmak’  sözcüğü ile ilişkilidir. Tanrı’nın yollarını bilme ve uygulama nedeniyle, Tanrı’yla ve  ‘Mesih’te’ olma aracılığı ile aynısını yapan tüm diğerleriyle  paydaşlığa sahibiz. Diğerleriyle paydaşlığa sahip olmanın getirdiği sorumlulukları savsaklamak kolaydır. “İyilik yapmayı ve paylaşmayı ( yani, paydaşlığı) unutmayın” (Heb. 13:16). Phil. 1:5, bizim “Müjdede paydaşlığımızdan (işbirliğimizden)” söz eder; bu nedenle, paydaşlığımızın temeli gerçek İncil’den oluşan öğretilerdir. Bu nedenle gerçek inançlılar tarafından sahip olunan paydaşlık, herhangi bir örgüt ya da topluluk içinde olandan çok daha büyüktür. Bu paydaşlıktan dolayı onlar birbirleriyle olmak ve ücra köşelerdeki inançlıları ziyaret etmek  için uzun mesafelere seyahat ederler; ve mümkün olan yerde posta ve telefon kullanmalıdırlar. Pavlus, “Ruhun paydaşlığından” (Phil. 2:1) söz eder; ki bu, Tanrı’nın Ruhunda/Sözünde açıklandığı gibi, Tanrı’nın Ruhunun/ belleğinin bizim ortak yandaş grubumuz çevresine dayanan paydaşlıktır.

Paydaşlığımızın en harika anlatımlarından biri, beraberce ekmek bölme ayininin yerine getirilmesi aracılığı ile olur. İlk inançlılar, “elçilerin öğretisinde ve ekmek bölmede ve de duada paydaşlığı sebatla  sürdürdüler...yürekten sevinç ve sadelikle… ekmek bölüyorlardı” (Acts 2: 42,46). Umudumuzun merkez eksenini temsil eden, beraberce paylaştığımız simgeler, “yürekten sadelikle” bizi birbirimize bağlamalıdır. “Tanrı’ya şükrettiğimiz şükran kâsesiyle, Mesih’in kanına paydaş olmuyor muyuz? Bölüp yediğimiz ekmekle, Mesih’in bedenine paydaş olmuyor muyuz? Biz de çok olduğumuz halde tek bir ekmeğiz ve tek bir bedeniz. Çünkü hepimiz o tek ekmeğin (yani, Mesih’i) paydaşlarıyız (1 Cor. 10: 16,17). 

Bu nedenle bizler, Mesih’in kurban edilişinin simgelerini, “o tek ekmeğin paydaşları” olan, onun işleyişinden fayda sağlayan herkes ile paylaşmak için bir yükümlülüğe sahibiz. Sadece, gerçeği öğrendikten sonra Mesihte gereği gibi vaftiz olmuş olanlar bu konumdadır; ve bundan ayrı olan herhangi biriyle onları paylaşmak, simgelerle ilgili anlamsız bir iştir.

Yuhanna, sonsuz yaşamın Müjdesini diğerleriyle nasıl paylaştığını anımsar: “Ki sizin de bizimle paydaşlığınız olsun: ve aslında bizim paydaşlığımız Baba’yla ve O’nun oğlu İsa Mesih’ledir (1 Jn. 2,3). Bu, paydaşlığın gerçek Müjdenin ortak bir anlayışı üzerine dayandığını göstermektedir; ki bu bize, hem diğer gerçek inançlılarla ve hem de Tanrı ve İsa ile kişisel bir düzeyde paydaşlık getirir. Müjdeyi yaşantılarımıza ne kadar fazla uygularsak, günahkâr eğilimlerimizin üstesinden gelerek Tanrı’nın sözüyle ilgili anlayışımızda ne kadar daha derine ilerlersek, Tanrı ve Mesih’le olan paydaşlığımız o kadar derin olur.

 Tanrı, Mesih ve diğer inançlılarla olan paydaşlığımız, sadece; ‘tek iman’ı oluşturan öğretisel gerçekler hakkında bizim ortak uzlaşmamıza bağlı değildir. Yaşam tarzımız, onlarda ifade edilen ilkelere uygun olmalıdır. “Tanrı ışıktır ve onda hiç karanlık yoktur. Eğer onunla paydaşlığımız var der ve karanlıkta yürürsek, yalan söylemiş ve gerçeğe uymamış oluruz. Ama O ışıkta olduğu gibi, eğer biz de ışıkta yürürsek, birbirimizle paydaşlığımız olur; ve O’nun Oğlu İsa Mesih’in kanı, bizi her günahtan arındırır” (1 Jn. 1: 5-7).

‘Karanlıkta yürümek’, Tanrı’nın Sözünün ışığı ile açıkça ve sürekli olarak karşıt olan bir yaşam tarzını ifade etmelidir (Ps. 119:105 ; Prov. 4:18). Bu, bizlerin arada sırada olan zayıflıklarımızı ifade etmez; çünkü takip eden ayet şu şekilde devam eder: “Günahımız yok dersek, kendimizi aldatırız ve bizde gerçek (yani, Tanrı’nın sözü- Jn. 17:17 ; 3:21 ; Eph. 5:13) olmaz” (1 Jn. 1:8).
Buradan, açıktır olmalıdır ki, paydaşlık; bir inançlı, İncil’in şu net öğretisine açıkça karşı olan diğer öğretilere inanmaya ya da öyle bir yaşam tarzı sürdürmeye başlarsa,  kesintiye uğrar: “Karanlığın semeresiz işlerine paydaş olmayın; tersine onlara karşı çıkın” (Eph. 5:11). Onları tekrar geri kazanmak için, iyi çobanın kaybolan koyunu araması (Lk. 15: 1-7) örneğinde olduğu gibi, her çaba gösterilmelidir. Eğer kız kardeş ya da erkek kardeş yanlış öğretide ya da fena halde uygunsuz davranışta ısrar ederse, mevcut olan paydaşlığa ara vermeyi resmileştirmeye gerek vardır (Mt. 18: 15-17). Uygulamada bu, bir topluluğun sorumlu üyeleriyle karşılıklı görüşme ve bir Mesih’te Kardeşler dergisinde olayın duyurusu yoluyla yapılır. Yine de, sadece yanlış öğretiye inanma ya da ruhsal (manevi) olmayan bir yaşam tarzında ısrarcı olma belirgin olaylarında eyleme geçirilen bu süreç,  aşırı şiddette vurgulanamaz. Kişi emin olmalıdır ki, aramızda, İncil’in temel öğretilerinden  öylesine  küçük yaygın sapmalar olsa bile, onlar paydaşlığın kopmasını gerekli kılar.

Paydaşlığa ilişkin en açık bölümlerden biri  2 Cor. 6: 14-18’de bulunur: “İnançsızlarla eşit olmayan biçimde (aynı) boyunduruğa girmeyin: çünkü doğrulukla doğru olmamanın ne paydaşlığı ve ışıkla karanlığın ne birliği olabilir?…Tanrı şöyle diyor: ‘ Bunun için, onların (inançsızların) arasından çıkın ve ayrılın’…’ve ben sizi (evime) kabul edeceğim ve size bir Baba olacağım; ve siz de oğullarım ve kızlarım olacaksınız’ diyor Her Şeye Kadir Efendimiz Tanrı”.
Biz, Tanrı’nın Sözü’nün nasıl ışık olduğunu gösterdik. Bu ayetler, bizim neden yanlış doktrinler öğreten kiliselerle paydaş olmamamız gerektiğini; neden Gerçeği bilmeyen kişilerle evlenmememiz gerektiğini  ve dünyanın yollarından kaçınmamız gerektiğini açıklamaktadır. Dünyadan ayrılmamız sayesinde, dünya ölçeğinde bu aynı ilişkiye sahip diğerleriyle -bizim erkek kardeşlerimiz ve kız kardeşlerimiz - bir ailenin parçası olarak, Tanrı’nın tam kendi oğulları ve kızları olmanın nefes kesen onuruna sahibiz. Tek umuda, tek Tanrı’ya, tek vaftizime ve ‘tek iman’a , yani tek imanı oluşturan tek gerçek öğretiler seti’ne (Eph. 4:4-6) dayanan sadece ‘tek beden’, yani tek gerçek kilise vardır (Eph. 1:23). Hem bu ‘tek beden’in parçası olmak ve hem de diğer gerçek imana inanmayan dini örgütlerle  paydaş olmak mümkün değildir. Işığın karanlıkla hiç bir paydaşlığa sahip olmadığı dikkate alındığında, eğer biz karanlıkla paydaş olmayı seçersek, kendimizi karanlıkta olarak ilan ederiz. Kutsal Yazıda açıklanmış olan tüm öğretisel gerçek sisteminin değerini içtenlikle bilirsek, Hıristiyanlık adı ile yanlış öğretiye inanan kişilerin, Tanrı ile ateistlerden daha fazla paydaşlığa sahip olmadıklarını göreceğiz.     

Eğer bu çalışmaları dikkatle takip etmişseniz, Tanrı’yla ilişkilerimizde yarım-yamalak bir durum olamadığı şimdiye kadar besbelli olacaktır. Bizler ya vaftizim aracılığı ile onda, Mesihte’yiz ya da onun dışındayız. Bizler ya gerçek öğretiyi kavrayışımız ve ona uygulamadaki itaatimiz nedeniyle ışıktayız ya da karanlıktayız. Kişi her iki karşıt gruba birden ilgi duyamaz.        

Bu şeylere ilişkin bilgimiz, bize Tanrı’ya karşı belli bir düzeyde sorumluluk verir. Şu anda sokakta yürüyen adam değiliz ya da dünyanın alelade kişileri gibi sadece günlük yaşantılarımızla ilgilenemeyiz. Tanrı bizim yanıtımızı şiddetle gözlüyor. Hem o efendimiz İsa ve hem de tüm gerçek inançlılar, sizden doğru kararı vermenizi istiyorlar. Ama Tanrı ve İsa gibi bizler de size - O’nun kendi oğlunu bizim için ölmek üzere verdiği boyuttaki Tanrı’nın olayında bile - yardım etmek için elimizden gelen her şeyi yapacağız. En sonunda sizin kurtuluşunuz, size şu anda sunulmakta olan büyük umudu  kavrayıp elde tutmak üzere sizin kendi serbest iradenizle aldığınız karara  bağlıdır.  

 KONU 11 : Sorular
1. Vaftizim zamanı civarında, kişinin yaşamında oluşması gereken değişmelerin türleri nelerdir?

2. ‘Kutsallık’  ne anlama gelir? 

a)  İnançlı olmayanlarla hiç ilişki kurmama


b)  Günahtan ayrı olma ve Tanrı’nın şeyleri’ne yönelme


c)  Kiliseye gitme


d)  Diğerlerine iyilik yapma.

3. Gerçek bir Hıristiyan için hangi işler uygun değildir?
4. ‘Kutsallar’  ve  ‘Topluluk’  sözcükleri ne anlama gelir?

5. ‘Ekmek Bölme’ hakkında aşağıdaki ifadelerden hangileri doğrudur?

a)  Biz onu hemen hemen haftada bir yapmalıyız

b)  Biz onu Fısıh Bayramı zamanında yılda bir kez yapmalıyız


c)  Ekmek ve şarap, İsa’nın gerçek bedeni ve kanına dönüşür


d)  Ekmek ve şarap, İsa’nın bedenini ve kanını temsil eder.
6.  Evlilik hakkında aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

a)  Bizler sadece gerçek inançlılarla evlenmeliyiz


b)  Boşanma, inançlılar için uygun sayılabilir

c)  Eşi bir inançsız olan evli bir inançlı, onunla kalmaya çaba göstermelidir


d)  Evlilikte erkek Mesih’i ve kadın da inançlıları temsil eder.

7. Kadınlar topluluk içinde öğretmeli midir?

8. Eğer gerçeği öğrendikten sonra vaftiz olursanız, halen tam gerçeği öğretmeyen topluluklarla  paydaş olur musunuz?


